PREGUNTAS Y RESPUESTAS SOBRE EL FUNCIONAMIENTO
DE LAS FRATERNIDADES DE IBÉRICA

Este texto surge de una serie de cuestiones que nos fueron planteadas para dar a conocer nuestra realidad y forma de funcionamiento. He mantenido la misma estructura de preguntas y respuestas que se hizo. Es una pequeña reflexión que quizá pueda servir…
1- ¿Cómo es la estructura según la que os organizáis?

Tenemos una estructura provincial que llamamos Equipo de Animación de las Fraternidades de Ibérica, y que está formada por un delegado de cada fraternidad (puede coincidir con el animador/a o no) y el hermano asesor de las fraternidades a nivel de la Provincia. Este Equipo lo formamos actualmente 9 personas: un delegado de cada una de las 8 fraternidades y el hermano asesor. Lo coordina uno/a de los laicos/as. Y tenemos un secretario/a que realiza las actas de las reuniones. La idea es que cada dos años la mitad del Equipo sea relevado por nuevos delegados/as (no siempre ocurre así, pero vemos que es bueno que todos nos vayamos implicando). Vemos que en un futuro si hay muchas fraternidades, quizá habrá que plantear un delegado por cada lugar donde haya fraternidades.

Esta estructura surgió de nuestro Encuentro Anual de Fraternidades, porque se vio la necesidad de ser más responsables de nuestra vida y de generar procesos de reflexión. Este encuentro que fue animado por el hermano Benito Arbués, nos ayudó a definir para qué y cómo funcionar. Fue una estructura consensuada por las fraternidades y entre todos nos planteamos los objetivos que se veían para ella. 
(Anexo 1: objetivos del Equipo)

(Anexo 2: objetivos del Equipo para el curso 2007-2008).
2- ¿Qué funciones tiene el/la coordinador/a de este Equipo?

Las funciones de la persona que coordina son básicamente: recordar las fechas de reunión (nos juntamos una vez cada trimestre), preparar el orden del día en función de los objetivos que nos marcamos al principio del curso y que surgen de las necesidades expresadas por los delegados de las fraternidades, y tener los contactos con la Institución: enviar el acta de las reuniones y la memoria anual al Equipo provincial de Misión y Espiritualidad y comunicar al Provincial algún acuerdo. Desde el Encuentro Europeo del MCHFM de Alcalá, se acordó que esta persona también fuera la delegada/o para el Consejo Europeo del MCHFM recientemente conformado.
3- ¿Qué papel ocupa el hermano asesor en esta estructura? ¿Y en las fraternidades?

Lo designa el Hermano Provincial, y tal como aparece en el Proyecto de Vida del MCHFM, es nuestro enlace con la Institución. 

El hermano que acompaña al Equipo de Animación tiene la misma función que los que acompañan las fraternidades: ACOMPAÑAR Y SER PUENTE O ENLACE CON LAS COMUNIDADES DE HERMANOS Y CON LA INSTITUCIÓN. 
Nosotros organizamos y preparamos las reuniones, y él es uno más, tanto para opinar, sugerir, animar... Tuvo más peso en el inicio porque fue el que convocó por primera vez al Equipo. Ahora esa función es del coordinador/a. 

Tenemos un hermano que apoyó todo esto mucho desde el principio. El nos comunica las noticias significativas de la Provincia.
4- ¿Cómo se mantiene esta estructura?

Todos los fraternos ponemos una cuota anual para el sostenimiento de este Equipo, para el pago de los viajes. Creemos que es una buena forma de sentirlo como algo propio y da una cierta independencia. Con las nuevas responsabilidades a nivel europeo veremos si hay que revisar la cantidad. 


La evaluación de estos dos años es muy positiva. En nuestro Encuentro anual de Fraternidades damos un informe de lo que este Equipo ha hecho en el año. 
5- ¿Cómo elegís a los/as animadores de las fraternidades?

Sobre la elección de los animadores de las fraternidades, de momento cada una tiene su propia forma de hacerlo porque somos muy distintas. En algunas hemos optado por un sistema rotativo: cada dos años, una pareja o un miembro es el coordinador/a (animador/a) de la fraternidad pero sus funciones son de organización y de gestión. En fraternidades cuyos miembros son de “juventud acumulada” a veces recae siempre en una misma persona porque tiene más capacidad para ello, pero es asumido por todos. 
6- ¿Cómo elegís los temas que trabajáis?

Los temas importantes: qué reflexionar, planteamientos de vida, etc. se hace entre todos. En general, todas las fraternidades solemos tener una convivencia de inicio o de final de curso que es muy importante, además del encuentro anual de septiembre. Estas convivencias suelen ser un momento de compartir en profundidad nuestros proyectos personales, de revisar nuestra andadura como fraternidad y de ver hacia dónde queremos ir avanzando. Incluso hay alguna fraternidad que realiza por escrito y de forma muy detallada un proyecto comunitario. 
En el encuentro anual de fraternidades además de rezar juntos y disfrutar de nuestra convivencia, que es algo que creemos fundamental, también trabajamos algún tema de formación común que es elegido por el Equipo de Animación según las sugerencias dadas por cada fraternidad. Este encuentro que se lleva haciendo desde el año 1990, nos ha dado conciencia de ser una gran familia, y nos anima en la vitalidad de nuestro ser cristianos maristas.
7- ¿Dónde se sitúan las fraternidades en el organigrama de la Provincia?

En la teoría estaríamos vinculados al Equipo de Espiritualidad pero a veces surge el sentimiento de estar “en tierra de nadie”. Es cierto que se nos tiene en cuenta, pero no aparecemos en ningún lado cuando se explica la estructura provincial. Y quizá sea lógico, porque yo no entiendo que estemos dentro de una estructura sólo para la misión, porque nuestro compartir va más allá de ella. ¿Sería una locura plantear que el MCHFM está en el mismo plano que  las comunidades de hermanos?. Yo creo que es así como lo sentimos muchos.

El nuevo Consejo Provincial en uno de sus objetivos fundamentales de este trienio, plantea la dinamización de las fraternidades, hacer que se den a conocer y promoverlas allí donde se den las circunstancias... y para ello, contarán con el Equipo de Animación de las Fraternidades. De hecho, nos pasaron esas prioridades provinciales y hemos hecho sugerencias. También se nos consultó en el diseño de los procesos de catecumenado por si teníamos alguna aportación que dar. Nosotros insistíamos que al final del proceso de los grupos de vida cristiana no se podía olvidar el presentar la fraternidad como una posibilidad de continuar siendo comunidad cristiana dentro del carisma marista.


Así mismo, preparamos alguna celebración de la Pascua familiar de la Provincia, y en aquellas actividades que nos requieran... 
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ANEXO 1: OBJETIVOS DEL EQUIPO

Estudio y concreción de los Objetivos-Funciones del Equipo.

a- Coordinar y animar la marcha de las Fraternidades de Ibérica: 

a.1 Generar un proceso de reflexión en las fraternidades, promovido y protagonizado por sus miembros, acerca de su identidad, necesidades, perspectivas de futuro, definición de adhesión, necesidades comunes y particulares.

a.2 Favorecer la formación de las fraternidades, elaborando un plan, buscando materiales, proporcionando ideas para facilitar temas de reflexión.

a.3 Organizar y preparar el encuentro anual de fraternidades en septiembre.

b- Establecer un diálogo continuo con la Comisión Provincial de Espiritualidad y ser vehículo de ida y vuelta con otros organismos de la Provincia o del Instituto.

b.1 Presentar las inquietudes de las fraternidades.
b.2 Dar a conocer los objetivos prioritarios de la Provincia.

Anexo 2: OBJETIVOS DEL EQUIPO DE ANIMACIÓN DEL MCHFM PARA EL CURSO 2007 – 2008

1- Poner en marcha la base de datos de los temas de formación. 

Base de datos de formación: están todos los temas recogidos. Poner en funcionamiento en la web provincial un espacio de libre acceso para consultar la base de datos. 
Actualizar los contenidos de la web: documentos elaborados tras los encuentros, añadir plan de formación de América Central, actualizar con los temas del último curso la base de datos,…

2- Mejorar los cauces de comunicación entre las fraternidades.

Dar un nuevo enfoque al boletín “Tres violetas”. Diversificar el estilo de las aportaciones: artículos, reflexiones, crónicas de encuentros, experiencias personales, oraciones,…

Mantener al menos dos números anuales.

Propuesta: establecer secciones fijas y que se envíen desde las fraternidades los contenidos:

  - “para recordar… “: informaciones de cursos, talleres, calendario provincial,…

  - “para saber…”: noticias de familia breves, eventos de las fraternidades…

  - “para rezar…”: propuestas de oración que nos hayan gustado…

  - “para pensar…”: artículos, reflexiones personales, reseñas bibliográficas,…

  - “para compartir…”: noticias de ámbito internacional, testimonios, entrevistas, crónicas, páginas web para consultar…

  - “para ver…”: fotos

En principio, no hay limitación de espacio, si el planteamiento es que sea formato informático, no en papel. Pero es preferible que no pase de 12 páginas.

Lanzarlo en cada lugar, para ir sondeando posibles aportaciones. Se sugiere que haya un encargado en cada fraternidad que anualmente sea el responsable de enviar algo, por lo menos las noticias breves…

3- Implicarnos en alguna acción a nivel local.

Hacernos presentes, organizar alguna acción puntual, coordinarnos con estructuras que puedan existir a nivel local, estar atentos a iniciativas donde podamos aportar, intercambiar nuestras acciones entre las fraternidades así como el material que se ha utilizado…

4- Realizar las tareas propuestas desde el Consejo Europeo de Fraternidades.

- Se va a enviar una encuesta de actualización de datos desde Roma.

- Compartir y hacer llegar nuestros calendarios, publicaciones, fechas del encuentro anual, otras actividades,…Difundir los materiales interesantes que nos lleguen, especialmente del Secretariado de Laicos.
- Preparar la reflexión sobre “Pautas para una formación inicial de las fraternidades”, conjuntamente con la Provincia Europa Centro-Oeste.

5- Dar respuesta a la petición del Consejo Provincial en cuanto a las prioridades provinciales.


Concretamente el apartado dos de la tercera prioridad: “Llamados a impulsar juntos, hermanos y seglares, el desarrollo y vitalidad de las fraternidades maristas”. Aportamos sugerencias de acciones posibles para dar respuesta a esa prioridad y la enviamos al  Consejo Provincial.
