PERFIL DE UMA FRATERNIDADE

DO MOVIMENTO CHAMPAGNAT

A Fraternidade do Movimento Champagnat é formada por homens e mulheres, todos cristãos, que atraídos pela pessoa e pelo carisma de são Marcelino Champagnat, procuramos orientar nossas vidas a partir do Evangelho e segundo os traços característicos da espiritualidade marista. 

Optamos em seguir Jesus à maneira de Maria e a partir de nossa condição laical. 

Nossa opção é uma resposta à chamada gratuita que recebemos de Cristo para que nos assemelhássemos a ele, e à missão que nos confiou. Como em Champagnat, nosso seguimento brota de uma íntima vivência do amor de Deus Pai, assim como de uma abertura à realidade dos acontecimentos e às pessoas. 

Vivemos e compartilhamos nossa fé em comunidade.

Nossa Fraternidade é uma maneira concreta de viver como Igreja. Nela experimentamos a proximidade de Deus, que se faz presente a nós nos encontros que fazemos com as pessoas, especialmente as mais necessitadas, com os acontecimentos quotidianos, na oração, na Eucaristia, na Palavra de Deus e no compromisso apostólico diante das diversas realidades que se apresentam na vida. Queremos que nossas relações fraternas sejam um reflexo do espírito da família de Nazaré, que se caracteriza pela simplicidade e pela busca da unidade, em um clima de alegria. 

Reconhecemos em Maria nosso peculiar caminho para viver o Evangelho.

Sentimo-nos chamados a sermos a memória viva de Maria na Igreja. A associamos sempre a Jesus, assim como ao Padre Champagnat. O amor e a admiração que sentimos por ela nos impulsiona a reproduzir em nós mesmos as suas atitudes. Recorremos a ela com confiança, a chamamos Boa Mãe e a apresentamos como discípula perfeita, companheira de caminho na peregrinação da fé, mulher valente e profética, caminho que leva até Jesus. 

Nos comprometemos com a construção do Reino.

Seguimos assim os passos de Jesus, que entregou a sua vida por esta causa. Antes de tudo, evangelizamos através do testemunho de vida, sendo um fermento em nossos próprios ambientes. Também através da oração e da palavra. Queremos construir o Reino dentre as crianças e os jovens, especialmente os mais pobres e abandonados, no mundo do trabalho e dentre os profissionais, e também em nossas famílias, entregando-nos a esta missão com a mesma paixão apostólica que inflamou o coração compassivo do Padre Champagnat. 

Fazemo-nos sensíveis às situações injustas e somos solidários com quem as sofrem.

Despertamos em nós mesmos o senso crítico, que nos permite de analisar a realidade a partir do Evangelho, para nos comprometermos com a sua transformação. Este compromisso, diversificado segundo as capacidades e as possibilidades de cada membro da Fraternidade, permite que tornemos sempre mais efetiva nossa solidariedade com os pobres e com os que sofrem. Juntamente com outros homens e mulheres, promovemos a fraternidade e nos empenhamos em trabalhar pela paz, pela justiça e pela salvaguarda da criação. 

Vivemos em comunhão com a Igreja.

Inseridos ativamente, como membros do Povo de Deus, em nossas paróquias e dioceses, através de uma abertura e uma colaboração sinceras, oferecemos a contribuição de uma Fraternidade que pretende viver com a disposição de ânimo do missionário, à maneira marista. Também favorecemos a comunicação e as ações conjuntas com outros movimentos ou grupos eclesiais. 

Assumimos nossa formação permanente de maneira pessoal e coletiva.

Esta formação, que é um meio excelente de crescimento humano e espiritual, parte sobretudo da Palavra de Deus, e leva em conta as situações reais da Fraternidade, esforçando-se por promover a integração de fé, cultura e vida. 
