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Volumen 1, Nùmero 1

El terremoto de Kobe, Japón

El día 17 de enero, a primeras horas de la mañana, un terremoto ha sacudido Kobe, Japón, y ha causado graves daños en el edificio del colegio y en la residencia de los Hermanos. Ninguno de los Herma​nos ni de los profesores seglares ha resul​tado herido. Las última noticias dicen que un alumno puede haber resultado muerto. Los Hermanos están dando alojamiento en el gimnasio a un millar de personas que han tenido que abandonar sus casa, y tra​bajan conjuntamente con las organizacio​nes de socorro para distribuir alimentos a los que se han quedado sin casa y para ayudarlos en otras necesidades. El terre​moto se ha reproducidomas tarde, causando nuevas desgracias.

De los Próximas visitas Consejeros Generales

Para realizar visitas a varias Provincias y Distritos durante los tres próximos meses, se han formado los grupos siguien​tes : Pedro Marcos y Marcelino Ganzaraín visitarán Siria-Líbano, entre el 6 y el 15 de febrero; Henri Vignau, Mariano Varona y Pedro Marcos visitarán América Central entre el 24 de marzo y el 13 de abril; Luis Sobrado y Claudino Falquetto irán a Méjico Central entre el 18 de febrero y el 25 de marzo; Jeff Crowe y Gaston Robert visi​tarán Italia entre el 26 de febrero y el 15 de marzo; y estos mismo Hermanos irán a Alemania entre el 19 y el 31 de marzo; Jeff visitará Madagascar entre el 15 y el 30 de abril, después de haber participado en la Conferencia de Superiores de Africa. Mar​celino y Ramón Benseny visitaran Colom​bia entre el 9 de marzo y el 11 de abril y Claudino, Luis y Antonio Eguía visitaran Méjico Occidental entre el 27 de marzo y el 8 de mayo.

Durante el mes de abril, Luis acudirá a la reunión de formadores del Brasil y Sean va a participar en la Reunión de directivos del Centro Internacional de Nairobi y en la reunión de Superiores de África en Nairobi; también visitará el noviciado de Nigeria​Ghana. Benito va a visitar Ias Provincias de Venezuela y Cataluña y a participar en la reunión de Superiores de África. Yvon Bedard va a reunirse con los Administradores Provinciales de Brasil, Argentina, Chile y Perú en los días 6 al 8 de marzo.

El H. Renato Cruz se traslada a Nueva York para continuar 

su diagnosis y tratamiento de una leucemia crónica

El H. Renato Cruz, Provincial de Filipi​nas, al que se le diagnosticó una leucemia mielógena crónica durante el mes de novi​embre, ha viajado a Nueva York a me​diados de enero, para hacerse un nuevo reconocimiento y someterse a algún posi​ble tratamiento eficaz contra ella en E​stados Unidos.

Unos bandidos asaltan una residencia de los Hermanos en el Zaire

A principios del mes de enero unos bandidos armados han asaltado la resi​dencia del Superior del Distrito del Zaire, en Goma. Se llevaron la caja fuerte y deterio​raron la casa con su disparos. Los Herma​nos han resultado indemnes físicamente, pero muy afectados por lo que significa la violencia social generalizada en el Zaire y especialmente en esta zona oriental, que en estos momentos acoge a mas de un millón de refugiados rwandeses.

Muere en Ruanda el H. Ignace

El H. Ignace ha muerto recientemente en Save, Ruanda, después de muchos años de enfermedad. Era uno de los Her​manos que el H, Chris Mannion trataba de liberar el 1 de julio pasado. El H. Powell Prieur había viajado con él desde Nairobi, adonde había estado hospitalizado, después de haber sido evacuado de Save en agosto pasado. Era el primer Hermano ruandés.

Reunión de Administradores Provincia​les de lengua francesa en Roma

Manuel Ruas), de Francia (HH. Guy Palandre y Gerard Détraz), de Bélgica (H. Joseph Chabbert), de Canadá (H. Rosaire Potvin), de Alemania (H. Heinrich Schamberger), de Líbano-Siria (H. Antoine Trad y el D. Antoine Sfeir), de Suiza (H. Joaquín Villanueva) y de Italia (H. Nito) se han re​unido en Roma, a partir del 8 de enero en una reunión de cinco días. Los Administra​dores de lengua Inglesa habían tenido su reunión en octubre pasado.

El H. Alfredo Kuto, de Angola

El H. Alberto Ortiz Barreda nos ha es​crito recientemente y nos ha dicho que el H. Alfredo Kuto, que había estado aislado en Huambo, Angola, a causa de la guerra, ha vuelto a Luanda el 7 de enero. Para los Hermanos de Angola esta reaparición ha sido como un regalo de los Reyes Magos.

FMS, Últimas Noticias

Este noticiario aparecerá cada mes. ¿Para qué? Para contarles la actualidad de los acontecimientos del Instituto. En torno al día 1 de cada mes se enviará por fax esta publicación de dos páginas a todos los Provinciales y Superiores de Distrito. A aquellos que no puedan recibirla por fax se les enviará por correo. Los que lo deseen, pueden fotocopiarla y enviarla a las comu​nidades de su Provincia o Distrito y repro​ducir sus contenidos en las revistas pro​vinciales.

Las Comisiones Internacionales de Formación y de Misión se reunirán 

en Roma próximamente

Las Comisiones Internacionales de Formación y de la Misión se van a reunir por separado en Roma, en los primeros días de febrero. Los. dos grupos actúan como grupos de consulta para el trabajo de las Comisiones del Consejo General. For​man la Comisión de la Misión los Herma​nos: Dominique Pujia (EE UU), Neil McGurk (Suráfrica), José Manuel Pires Alves (Brasil) Carlos Martínez Lavín (Méjico), José Miguel Cubeles (España), Manuel de León (Filipinas), Maurice Bergeret (Francia) y Mark Farrelly (Austra​lia). Los Consejeros Generales que les acompañen serán Jeff Crowe y Henri Vignau.

Los asistentes a la reunión de la Comisión Internacional de la Misión serán los Hermanos: Spiridion Ndanga (África), Michael Hill (Oceanía), Michael de Waas (Asia), Alfonso Levis (Suramérica), Javier Espinosa (América Central), John Malich (América del Norte), Maurice Goutagny y Luis Miguel Herrero (Europa). Como miem​bros del Consejo General asistirán Gaston Roben, Sean Sammon y Luis Sobrado.

Los nuevos Provinciales en Roma 

Dieciséis nuevos Hermanos Provincia​les se reunieron en Roma desde el 28 de noviembre al 5 de diciembre de 1994 para una semana de orientación. Asistieron los siguientes Hermanos: Maurice Berquet, Antonio Ramalho, Nicolás García, Eduardo Botero, Galo Rivera, Ronald McEwan, Reginald Racine, Franco Faggin, José Luis Ampudia, Georges Sabee, Barsén García, Antonio da Silva, Patrick McNamara, Gentile Pagnotto, Dealmo Lunkes y Alwis Su​nanda.
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