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Création du Bureau de Solidarité.
Frère Allen Sherry (Melbourne) nommé premier directeur

Conformément aux directives du Chapitre général, le Conseil général a établi un Bureau de Solidarité faisant partie de l'Administration générale. F Allen Sherry a accepté d'en prendre la direction à partir du 1 er janvier 1996. Merci à Allen pour sa réponse généreuse.

Frères Claudino Falquetto et Basilio Rueda nommés consulteurs de la

Congrégation des Religieux
L'Osservatore Romano a publié récemment la nomination des Frères Claudino et Basilio comme consulteurs de la Congrégation des Religieux, ici à Rome. Félicitations à tous les deux.

Changement de direction à la Maison générale


Frère Edouard Blondeel, Supérieur de la communauté de la Maison générale, a quitté Rome le 18 juin pour assumer la responsabilité de Provincial de Belgique-Hollande. Frère John Philips, actuellement membre de l'équipe du noviciat de Kumasi, Ghana, succédera à Frère Edouard, fin septembre 1995. Un mot de remerciement à F. Edouard pour la qualité exceptionnelle de son supériorat; bienvenue à John.

Frère Gaétan Boudreault qui a accompli exceptionnellement bien sa tâche de Directeur de la Maison générale, planifié et supervisé tant d'améliorations dans son aménagement et accueilli d'innombrables visiteurs, se prépare à retourner au Canada. Frère Orlando Cunha, de la Province du Brésil Nord, a bien voulu assumer les responsabilités de Gaétan. Une fois encore, merci à Gaétan pour sa contribution extraordinaire et bienvenue à Orlando.

Un tremblement de terre secoue la Maison générale
Une petite secousse sismique a ébranlé l'EUR et les autres quartiers voisins de Rome le lundi soir 12 juin. L'épicentre était situé dans la région d'Ostie. La secousse a causé des petites fissures dans quelques murs et le bris de plusieurs pièces de verre. Elle a été suivie de quelques autres de moindre intensité.

Rencontre des économes d'Amérique latine


Frère Yvon Bédard, Econome général a rencontré les Economes d'Amérique latine en Colombie, Amérique du Sud. Cette rencontre a suivi celles avec les économes francophones et anglophones.

La Maison générale accorde l'hospitalité à une communauté SVD

Un groupe de 11 prêtres SVD se sont installés à la Maison générale pour la durée de la restauration de leur propre maison générale. Ils font des études supérieures dans les Universités romaines. ils logent dans l'ancien couvent et résideront chez nous pendant dix-huit mois. Bienvenue!

Les difficultés continuent pour les Frères au Zaïre

L'insécurité reste un des traits constants de la vie des quatre Frères à Goma. Deux Frères visitant la région ont été récemment attaqués et volés dans l'allée devant notre maison. A cause du haut risque d'agression, bien des gens n'osent pas s'aventurer hors de leurs maisons après 6 heures du soir.

Onze nouveaux Provinciaux et Supérieurs de Districts 
participent à une session d'orientation à la Maison générale
Onze nouveaux Provinciaux ont participé à une session d'orientation à la Maison générale du 17 au 27 mai. Les Frères Jude Pieterse (Afrique du Sud), Carlos Wielganczuk (Sâo Paulo), Pedro Joâo Wolter (Santa Catarina), Michael Hill (Sydney), Saturnino Alonso (Bolivia), Landelino Ortego (Venezuela), Théoneste Kalisa (Zaïre), Spiridion Ndanga (Rwanda), Pedro Herreros (Chili) et Jacques Larouche (Québec). Jim Jolley, nouveau Provincial de la Province de Melbourne, n'a pas pu y participer parce qu'il faisait une retraite de trente jours. Il est venu à la Maison générale peu après la réunion pour une orientation plus informelle.

Deux Frères s'unissent aux efforts d'aide au Rwanda/Zaïre

Frères Servando Mayor (Bética) et Miguel Angel Isla (Côte d'Ivoire/Levante) aideront nos Frères rwandais pendant un an en travaillant dans le camp de réfugiés de Nyamirangwe dans l'est du Zaïre.

Rencontre des Provinciaux de Melbourne, Sydney et Nouvelle-Zélande

Les Provinciaux et les Conseillers de Melbourne, Sydney et Nouvelle-Zélande se sont rencontrés du 3 au 5 mars témoignant ainsi le sens croissant de solidarité et de collaboration dans cette région du Pacifique.

Les Supérieurs de la région Pacifique étudient ensemble la question de la restructuration

Les Provinciaux et Supérieurs de Districts de la région du Pacifique se sont rencontrés les 1ier et 2 mai pour développer la collaboration dans cette région en vue d'une éventuelle restructuration.

Formation de la Conférence des Supérieurs d’Afrique

Au cours de leur réunion à Nairobi, les 7 et 8 avril, les Provinciaux et Supérieurs de Districts d'Afrique et de Madagascar ont décidé de former la Conférence des Supérieurs du Continent Africain et adopté ses statuts.

Rencontre des formateurs du Brésil
Les formateurs maristes du Brésil se sont rencontrés du 27 mars au 1 er avril et ils ont été aidés par Frère Luis Sobrado du Conseil général. Entre autres sujets, ils ont étudié l'application du Guide de la Formation et une plus grande collaboration aux divers niveaux de la formation.

1ier juillet. Premier anniversaire de la mort des Frères Chris Mannion et Joseph Rushigajiki

La mort des Frères Joseph Rushigajiki et Chris Mannion sera commémorée à la Maison générale, le samedi 1ier juillet, premier anniversaire de leur fin tragique au Rwanda. En mai, le Conseil général a fait mémoire des Frères Fabien, Gaspard, Canisius et Etienne. Frère Henri Verges a été aussi commémoré en mai.
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