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Cours pour formateurs

L'Administration Générale organisera un Cours pour les formateurs en septembre 1996. Le Cours qui aura une durée de 24 mois sera dirigé par le Fr. Philip Roberl Ouellette (Esopus) ancien Conseiller général. Parmi les membres de l’équipe il y a les Frères Javier Espinosa (Amérique centrale), ancien Provincial et actuellement Directeur du Collège International, le Fr. Frank Hough (Sydney), actuellement membre des formateurs au Noviciat de Lomeri et le Fr. Tercilio Sevegnani (Santa Catarina), ancien Provincial. Des informations sur le programme peuvent être demandées aux membres de la Commission de Formation du Conseil Général : Fr. Gaston Robert, Seán Sammon et Luis Sobrado.
E-Mail à la Maison Généralice.

Le Fr. Secrétaire Général a annoncé récemment que la Maison Généralice dispose d'un autre numéro de FAX: (39) 6 -591 09 42 branché 24 heures par jour, à travers un V.32 bis, 14.400 bps modem. Notre adresse de E-Mail est: fms@rm.nettuno.it

Cuba

Le Fr. Carlos Martinez Lavin s'est rendu à Cuba récemment et a participé à l'Assemblée Annuelle des Religieux de ce pays. Là, il a su que les Frères des Écoles Chrétiennes de la Salle avaient reçu l'autorisation de fonder une seconde communauté dans l'île. Cette nouvelle nous donne l'espoir de voir bientôt notre Institut autorisé à re-fonder à Cuba.

150ème anniversaire

Cette année marque le 150ième anniversaire du départ de Françoise Perroton pour les lies du Pacifique. Cette femme de 49 ans, ancienne institutrice et membre actif du Mouvement de la Propagation de la Foi, récemment créé à Lyon, fut la première des onze Sœurs Missionnaires Maristes "pionnières".

Supérieurs Généraux Maristes

Les Supérieurs Généraux des quatre branches de la Société de Marie ont envoyé une lettre au Président de la République Française, Jacques Chirac, pour lui dire leur inquiétude au sujet de la décision prise par la France de reprendre les essais nucléaires à Mururoa. Le message était signé par Sœur Gail Reneker (SM), Sœur Patricia Stowers (SMSM), le Père Joaquin Fernàndez (SM) et Benito Arbués (FMS).

80 ans

Frère Quentin Duffy, ancien Vicaire Général (1967-1985) a célébré son 80ième anniversaire de naissance au cours d'une. fête de famille dans la communauté de Champagnat Center à Dundas. Nous nous unissons à la célébration de cette éphéméride et rendons grâce à Dieu pour sa personne et les grands services qu'il a rendus à l'Institut et à l'Église. Félicitations et Ad multos Annos, Brother Quentin !

Noviciat de Nyangezi

Les conditions de vie s'étant détériorées dans la région de Nyangezi, Zaïre, les Frères ont été obligés de transférer le Noviciat mariste International à Bangui, en République centrafricaine. Tous les Frères ont, donc, été rapidement et sûrement évacués de Nyangezi. L'adresse du nouveau Noviciat est la suivante : B.P. 1353. Bangui. République centrafricaine.

Accidenté au Rwanda.

Le Frère Jean-Marie Vianney a été sérieusement blessé dans un accident de voiture le 26 juin dernier, au Rwanda. 

Il est resté plusieurs jours dans le coma et a été finalement transporté à Bruxelles pour être soigné. Souvenons-nous de lui dans nos prières.

Italie

La Province d'Italie a annoncé son intention de fonder une nouvelle mission dans l'île de Sicile. Elle ouvrira ses portes en septembre.

Le Conseil Général .

Le Conseil Général marque le Premier Anniversaire de la mort de Chris Mannion.

Le Frère Benito et les membres du Conseil Général ont commémoré le premier anniversaire de la mort de leur confrère, en baptisant la salle de communauté du nom du cher disparu. À partir du 1ier juillet 1995, la salle Gaudium et Spes s'appellera "Salle Chris Mannion". Il est prévu de faire un mémorial permanent, à la Maison Généralice, pour nos six Frères assassinés au Rwanda.

Frère Benito

En plus du Bulletin aux Provinciaux, des reportages vidéos et de la correspondance, le Frère Benito a l'intention de publier une circulaire sur la vie religieuse et son avenir, et spécialement sur l'avenir de la vie religieuse mariste. Cette circulaire paraîtra vers la fin de cette année. Une autre sur la mission mariste paraîtra en 1996.

Les Conseillers Généraux

Les Conseillers Généraux, par groupes de deux ou trois, ainsi que d'autres Frères de l'institut, ont déjà commencé une autre tournée de visites dans les Provinces et les Districts. Les Frères Jeff Crowe, Gaston Robert et Henri Vignau visiteront la Province de Chine. Les Frères Claudino Falquetto, Marcelino Ganzarain, Pedro Marcos, Luis Sobrado, Carlos Martinez Lavin et Jesùs Sànchez visiteront les Provinces du Brésil. Les Frères Jude Pieterse et Seán Sammon feront la visite de la Province du NigeriaGhana. En octobre, Seán Sammon se joindra aux Frères Fabian Okeke et Henri Vignau pour visiter la Province des Philippines. Début septembre, Benito et Seán se joindront aux équipes qui visitent le Brésil et assisteront à la Conférence des Provinciaux d'Amérique latine. Fin septembre, Henri et Seán assisteront à l'Assemblée de la province de Sydney.
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