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Reunião de Superiores da Conferência Latino​americana, 

em Campinas, Brasil.

Continuando os trabalhos iniciados na reunião de Chosica e nas seguintes, de Cáli e Guadalajara, 18 Superiores da América Latina realizaram em Campi​nas (Brasil), de 12 a 18 de setembro, sua VIII Reu​nião. Acompanharam-nos os Irmãos Benito, Seán, Claudino, Luis, Marcelino e Pedro, do Conselho Ge​ral. Além de uma relatório sobre o estado de suas Províncias, foram tratados, entre outros, estes assun​tos: desenvolvimento do espirito e das diretivas do XIX Capitulo Geral, restruturação, trabalho com os necessitados, e missão do Irmão Marísta na América Latina no século 21.

Dificuldades na Comunidade de Refugiados de Bugabe (Zaire).

A recente e forçada repatriação de refugiados ruandeses, decretada pelo governo zairense, reper​cutiu diretamente sobre os Irmãos que trabalham nes​sa região. Apesar da situação de tranqüilidade atual, 6 dos Irmãos que trabalham no campo de refugiados de Nyamirangwe, no Zaire, viram reduzida sua atividade e tiveram de permanecerem casa durante a mobilização. O Ir. Jeff Crowe, Conselheiro Geral, visi​tará logo mais essa região para estudar a situação com os Irmãos Spiridion e Kalisa, respectivamente Superiores de Ruanda e do Zaire, e com os Irmãos que ali trabalham.

Voluntários para Ruanda: Juanjo Luján, Álva​ro Otalora, 

René Roy e Eugenio Sanz.
Os Irmãos Juanjo Luján (Catalunha), Álvaro Otalora (Colômbia), René Roy (Poughkeepsie) e Eugenio Sanz (Madri) responderam à chamada de voluntários, feita pelo le Benito, para trabalharem Ruanda. Esse grupo se reunirá, em breve, com o Ir. Benito, para estudar o plano de ação, disposto a iniciar o trabalho no próxi​mo Natal.

Ir. Benito visita as Comunidades Missionárias da Amazônia
Acompanhado pelo Ir. Dario Bortolini, ex-Provincial de São Paulo, o Ir. Benito visitou recentemente as Comunidades Missionárias do Brasil. Tendo começa​do em 1967, atualmente trabalham ali 17 Comunida​des, com um total de 60 Irmãos.

O Padre Marísta Anthony Nawata, capturado (e libertado) 

em Papua-Nova Guiné.

O P Larry Duffy, SM, Assistente Geral, nos comu​nicou por fax que o P Anthony Nawata, de Bouganville (Papua-Nova Guiné) fora feito refém por soldados da região. Tony foi gravemente ferido pelos soldados, em fins de agosto, sendo-lhe negada qualquer ajuda mé​dica. Posteriormente, outro fax comunicou haver sido libertado a 19 de setembro.

Carta n. 6 do Superior Geral, com várias infor​mações.

A Carta n. 6 do Ir. Benito, aos Provinciais e Conse​lheiros Provinciais, de fins de julho, tratava de vários temas, entre os quais: novas normas para a Afiliação ao Instituto, informação sobre o problema do abuso sexual contra menores, e várias sugestões da Comis​são de Espiritualidade e do Secretariado de Solidarie​dade.

Reunião, em Roma, a 6 de janeiro próximo, 

dos Conselhos Gerais da Famflia Marísta.

Os membros dos Conselhos Gerais da Famflia Marísta se reunirão, em Roma, no sábado, dia 6 de janeiro de 1996. Essa reunião anual oportuniza aos Conselheiros Gerais o estudo dos caminhos para pro​mover maior cooperação. O Ir. Henri Vignau repre​sentará os Irmãos na comissão preparatória.

Os Irmãos de Sydney se reúnem em Assem​bléia Provincial.

Os Irmãos da Província de Sydney se reunirão em Assembléia Provincial, entre os dias 25 e 29 de se​tembro. Representando o Conselho Geral, acom​panhá-los-ão os Irmãos Henri e Seán. Este pronunci​ará a alocução de abertura.

No Líbano, Conferência dos Provinciais da Eu​ropa.
 

O Ir. Benito viajará ao Líbano, em fins de setem​bro, para participar da Conferência de Irmãos Provin​ciais da Europa. Esse grupo, que se reúne anualmen​te, teve sua última reunião na Escócia.

Piscina e novo ginásio na Casa Generalícia. 

A fim de utilizar os locais da Casa Generalícia de modo mais produtivo, o Conselho Geral constituiu uma sociedade civil que contratou uma sociedade privada para a renovação da piscina e dos locais adjacentes para estabelecer um ginásio. Essa companhia assu​miu todos os gastos de renovação das instalações, comprometendo-se a pagar uma importância mensal durante o tempo de alugação. A piscina e as demais instalações estarão à disposição dos Irmãos da Casa alguns momentos do dia. Levando em consideração a solidariedade com os necessitados, a Companhia oferece à Administração Geral certo número de ins​crições gratuitas, para serem distribuídas.

Os Irmãos da Província de Porto Alegre 

aju​dam a criar um projeto de recuperação de materi​ais 

para socorrer pessoas necessitadas.

Durante sua visita à Província de Porto Alegre, os Irmãos Luis Sobrado e Pedro Marcos tiveram a opor​tunidade de visitar, numa ilha do Gualba, uma fábrica para recuper materiais. Os Irmãos da Província cria​ram esse projeto a fim de obter recursos para assistir as pessoas necessitados da localidade.
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