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Décès du Frère Prosper .

Le Frère Prosper (Marcel Charmillot) est mort paisiblement le 21 Juin 1996 à Fribourg, Suisse, à l'âge de 86 ans. En 1927, après un an de scolasticat, il fut envoyé comme formateur à Bairo où il resta jusqu'en 1942. Pendant le deuxième guerre mondiale il a continué son travail de formateur aux noviciats de Varennes et Lacabane. En 1946 il est revenu à Bairo pour y continuer sa mission de formateur pendant plus de dix ans. A 70 ans, il répond à une invitation du Frère Supérieur Général et va collaborer une fois encore à la formation des Frères scolastiques à Byimana au Ruanda. En 1977, il remplit la fonction d'économe de la Maison Générale à Rome. Avant de se retirer en Suisse, on lui a demandé de mettre à jour les statistiques de l'Institut; il s'est acquitté de ce travail avec un grand esprit de service et très méticuleusement pendant plusieurs années.

Dixième Anniversaire du MIC

Le MIC (Centre International mariste de Nairobi) célèbre cette année son dixième anniversaire. La cérémonie de remise des diplômes, le 29 Juin 1996, a été marquée d'une particulière solennité en présence du Frère Vicaire général et d'autres personnalités ecclésiastiques et civiles. L'Equipe de formation a nommé une commission qui va se charger d'éditer un document écrit, en couleurs, avec des illustrations et des photos qui rappelleront les moments et les événements les plus significatifs qui se sont déroulés au MIC pendant ces dix années. On espère que ce souvenir

arrivera bientôt aux diverses Unités Administratives de l'Institut comme cadeau-souvenir de cet anniversaire. Longue Vie au MIC

Chapitre Général des Marianistes dans notre Maison Générale

Notre Maison Générale vit, au cours du mois de Juillet, une ambiance de Chapitre Général. Il s'agit du Chapitre Général des Marianistes et non des Maristes. Les délégués occupent les bâtiments du Collège International et la Salle du Chapitre. Ce sont 77 délégués assistés de 25 auxiliaires des services. Le Supérieur Général et son Conseil sont élus pour cinq ans et peuvent être réélus une fois. Le thème central du Chapitre est la restructuration.

Changement de personnels au service du Gouvernement Général

Chaque année, un certain nombre de Frères terminent leur contrat de service au Gouvernement Général et reviennent dans leur Province. Cette année, c'est le cas pour les Frères Fernand Ouelette (Iberville) et Dionisio Caresia (Sao Paulo) .

Le Frère Femand Ouelette sera remplacé aux archives par le Frère Victor Pastor (Norte) et le Frère Dionisio par le Frère Joseph Frassi (MCO N.D de l'Hermitage). Le Frère Alan Henley (Nouvelle Zélande) terminera son contrat comme adjoint de l'Econome Général et sera remplacé par le Frère Mariano Medina (Bética)

Le frère Antoine Rieu (Zaïre) remplacera le frère Daniel Herrera (Mexique central) à l'équipe d'animation du Centre de Spiritualité de l'Escorial (Madrid)

Le frère Xavier Espinosa, Directeur du Collège International, rejoint l'équipe de formation du Cours pour les Formateurs à Lyon France). Il sera remplacé à Rome par le frère Ivo Stovino, de la Province de Santa Catarina (Brésil).

Cours de Formation pour les Formateurs dans la langue de Molière

Plusieurs futurs participants aux Cours pour les Formateurs qui débutera le 8 Septembre prochain, dans la banlieue de Lyon (France), sont en train de se perfectionner dans la langue de Molière.

La France et la Belgique accueillent ces Frères de langue anglaise, espagnole ou portugaise. Cet apprentissage, pour certains débutants, deviendra pour eux un instrument essentiel pour la vie communautaire et pour l'apostolat dans la région lyonnaise. L'équipe de responsables, les Frères Philip Ouelette, Frank Hough, Javier Espinosa et Daniel Herrera, se réunira à Lyon début Août pour mettre au point les derniers préparatifs; Le frère Pierre Lachaise (Beaucamps-Saint-Genis) fera partie de l'équipe comme économe.
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Maristes en pèlerinage

Les Pères Maristes, les Sœurs Maristes, Les Sœurs Missionnaires Maristes et les Frères Maristes, avec d'autres groupes laïcs de la Famille Mariste vivront du 14 au 20 juillet 1996, une rencontre-pélerinage en France. Il s'agit d'un groupe de 200 participants, tous français, qui, en pèlerinage dans un climat de prière, se rendront une journée ou plus dans chacun des lieux de fondation des diverses branches maristes : Fourvière, Cerdon, Belley, La Neylière, Cuet, Marlhes, La Valla et l'Hermitage. Ils approfondiront ensemble le message des fondateurs et fondatrices, des pionniers et des pionnières pour aider à le mieux vivre aujourd'hui. Ils ont pour but de retrouver les sources de notre spiritualité, de nos charismes, de notre mission dans l'Eglise et dans le monde d'aujourd'hui.

Assemblée des Conseils et des Supérieurs d'Afrique avec le Frère Supérieur Général

Du 3 au 10 Août 1996 aura lieu une Assemblée des Conseils et des Supérieurs des Unités Administratives de Madagascar, du Zaïre, du Ruanda, du Cameroun, de la Côte d'Ivoire et de la république Centrafricaine avec le Frère Benito, Supérieur Général, à Nairobi (Kenya) Le nombre des participants sera de 23. Les Frères Jeff, Gaston et Luis participeront aussi à cette Assemblée. Le thème Central en sera :" Leaders pour une vie et une Mission maristes de qualité". L'Assemblée développera, dans un esprit de discernement et dans une dynamique participative, des thèmes comme l'évaluation du fonctionnement des Conseils, la pratique du discernement dans les Conseils, les compétences et les techniques qui peuvent favoriser le bon gouvernement des Supérieurs et des Conseils. On réfléchira aussi sur le thème de la restructuration et de ses implications pratiques pour les régions représentées à l'Assemblée.

Le 11 Août, immédiatement après l'Assemblée de Nairobi, le Frère Benito et les trois Conseillers qui l'accompagnent iront à Kutama (Zimbabwe) pour y commencer une autre Assemblée qui réunira les Supérieurs et les Conseils des Unités Administratives d'Afrique du Sud, du Zimbabwe, de la Zambie, du Malawi, du Mozambique et d'Angola.

Le nombre de participants sera de 34. Le thème Central de cette Assemblée sera la restructuration. On espère mettre en marche l'étude de la viabilité des Unités Administratives représentées et établir une première structure qui permettra de proposer les décisions à approuver.

Réunion pour la mission "Ad Gentes" à l'Escorial

Par souci de fidélité aux signes des temps et aux appels de l'Esprit, le Frère Supérieur Général et son Conseil continuent à réfléchir et à chercher des chemins nouveaux pour implanter la présence mariste auprès des jeunes des anciens pays communistes de l'Europe Centrale et de l'Europe de l'Est.

Comme résultat d'une consultation auprès des Provinciaux d'Europe et de leurs Conseils, nous aurons une première rencontre avec les sept Provinciaux d'Europe qui sont prêts à s'engager avec des frères dans cette aventure évangélique.

Elle aura lieu à l'Escorial les 20 et 21 Juillet. Y assisteront les Frères Provinciaux de Bética, de Beaucamps-Saint-Genis, de Castilla, de Catalogne, de Levante, de l'Hermitage et de Madrid, accompagnés d'un ou deux de leurs Conseillers. Le Frère Benito, les Frères Henri et Pedro y assisteront également.

A l'occasion de ce premier contact, nous partagerons les inquiétudes missionnaires, nous réfléchirons sur les critères qui devraient guider les nouvelles implantations dans ces pays et nous verrons les possibilités de mettre en route des projets interprovinciaux, pour la Hongrie - ni réduits à Gyôr, ni conditionnés par Gyôr- et pour d'autres pays de cette zone géographique.

Chapitre Provincial d'Allemagne

Le Frère Benito, Supérieur Général, a participé au Chapitre Provincial d'Allemagne du 5 au 7 juillet. Dans ce Chapitre, le nouveau Supérieur Provincial, Frère Manfred GSCHREY a été installé.

La province a 62 Frères qui ont 62, 67ans d'âge moyen. Il y a 25 Frères hors d'Allemagne: la plupart ont dû s'éloigner de leur pays en raison de la guerre. En 1984, la Province a démarré une mission au Kenya (Roo) et, malgré les difficultés de personnels, elle continue à l'animer avec l'aide que lui offrent d'autres provinces et d'autres districts.

Commission de la Conférence Générale

La Conférence des Provinciaux aura lieu à Nairobi du 12 Septembre au 4 Octobre 1997 et, dans le but d'aider le Conseil général à la préparer, a été constituée une Commission composée des Frères Seán Sammon, Claudino Falchefto, Marcelino Ganzarain, Sylvain Ramandimbiarisoa (Madagascar-MIC) et Emili Turù (Catalogne). Cette Commission a prévu de se réunir à Rome du 30 Août au 2 Septembre prochains.

Bulletin N° 8 aux Provinciaux

Fin Juillet, le Bulletin N° 8, sur des thèmes que le Frère Supérieur Général juge importants, sera envoyé par courrier aux Provinciaux. Cette fois-ci, en plus de la pastorale des Vocations, les sujets suivants y sont traités:

Information sur la session plénière, le Projet d'Education Mariste, le Cours pour les Formateurs, le Secrétariat International pour la Solidarité,

les Nouveaux procès de canonisation, la Restructuration,

les dernières nominations de provinciaux et de Supérieurs de District,

Les prières pour le temps de l'Avent, la Conférence Générale de 1997,

le calendrier du Conseil, les visites aux Provinces et les événements particuliers.

Fin de la Session plénière du Conseil Général

Le 13 Juillet s'est terminée la Session Plénière du Conseil Général qui avait commencé le 15 mai. Les Conseillers vont bientôt se disperser pour différentes réunions et Assemblées dans plusieurs parties de l'Institut et vont ensuite commencer les visites aux Provinces des Etats-Unis et du Canada, de France et de Belgique-Hollande, avant de revenir à Rome pour la prochaine Session plénière qui va commencer à la mi-novembre 1996. Outre l'étude des informations recueillies lors des visites en Espagne, en Afrique, en Irlande, en Grèce et en Grande Bretagne, cette session plénière a profité des conditions les meilleures pour l'étude plus profonde de certains thèmes comme la Restructuration, la Solidarité, la mission"Ad Gentes", la pastorale des vocations et le Projet Educatif mariste, par exemple. Le Conseil a surtout réfléchi sur la Conférence Générale qui aura lieu à Nairobi, les décisions nécessaires à son lancement et à son organisation ont été prises.

Les membres du Conseil Général ont profité de cinq jours de vacances inoubliables à Lavarone (Dolomites), dans les montagnes du nord de l'Italie. Le temps a été un bon allié pour ces vacances et la visite des Dolomites, de Venise et de Ravenne a laissé à tous un souvenir merveilleux de la beauté artistique et naturelle de cette région de l'Italie.

Nouveau déplacement du Noviciat francophone d'Afrique

Comme il a déjà été dit, le noviciat francophone d'Afrique, qui reçoit des novices de Madagascar, du Ruanda, du Zaïre, de la République Centrafricaine, du Cameroun et de la Guinée, a dû être déplacé pour la deuxième fois en un peu moins d'un an: cette fois-ci de Bangui en république Centrafricaine à Akono au Cameroun. Auparavant il fonctionnait depuis plusieurs années à Nyangeri au Zaïre.

Les Supérieurs responsables de ce noviciat se sont réunis en urgence à Mbalmayo (Cameroun), avec les membres de l'équipe de formation, pour décider de sa future implantation. Il a été décidé que le noviciat sera implanté, au moins pour trois ans, au Cameroun et, pour cela, une commission a été nommée pour faire les démarches nécessaires, trouver un lieu et des services qui puissent garantir un fonctionnement satisfaisant de ce noviciat l'année prochaine dans la partie francophone du Cameroun.

Frères accidentés et décédés.

Les vacances amènent souvent des surprises désagréables aux Provinciaux à cause des accidents ou des morts imprévues au cours des voyages. Le frère Franz Graff, 42 ans, de la province d'Allemagne reste à l'hôpital, victime d'une infection que les médecins n'ont pas encore réussi à diagnostiquer. Son poids a baissé à 34 kg.

Le frère José Carlos Femandez Hurtado, de la Province de Bética souffre des suites d'un accident . Après quatre jours de coma et une délicate opération, il commence maintenant à récupérer de façon encourageante et il a l'espoir de surmonter sa crise.

Amelio Carducci (Cordoba, Argentine) chez qui on avait récemment diagnostiqué un cancer, est venu en Italie pour rendre visite à sa famille , est mort la semaine de son arrivée.

Humberto Alvarez (Mexique Occidental) lors de son passage à Paris, a été victime d'une embolie et il est mort le 6 Juillet 1996.
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