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Falecimento do Ir. Gonçalves Xavier 

O Ir. Gonçalves Xavier faleceu a 8 de se​tembro de 1996, em Belo Horizonte (Brasil), com 71 anos de idade.

Trabalhou na Província do Rio de Janeiro antes de ser eleito Conselheiro Geral (1967-1976), no generalato do Ir. Basílio Rueda. De 1976 em diante, foi superior e diretor em diversos colégios da Província, sempre incansável, apesar da saúde fraca. Sempre se distinguiu pelo vigor intelectual, entusiasmo, amor à Congregação, bondade e bom humor.

Encomendemo-lo, junto com todos os nos​so Irmãos falecidos, a Deus e à Boa Mãe. As Constituições nos recordam os sufrágios especi​ais pelos Irmãos Conselheiros Gerais: "À morte do Irmão Superior Geral, de um antigo Superi​or Geral ou de um membro ou antigo membro do Conselho Geral, cada comunidade manda celebrar uma missa e recita o oficio dos defun​tos ". (C 5 5.1)

45 dias em Cuba

À espera da "hora de Deus", já realizamos três "visitas pastorais" à nossa querida diocese de Cienfuegos. Na última vez, o visto "D 10" foi para 45 dias: de 12 de julho a 24 de agosto. Como em 1994, apoiamos o trabalho da Equipe Diocesana de Pastoral Juvenil, nas chamadas "convivências de verão". Participamos em cinco delas, de cinco dias cada uma, três de adolescentes e duas de jovens. Animamos um encontro zonal de jovens nas regiões de Rodas e Trinidad. Participamos de uma pequena missão no povoado de Arimao e acompanhamos as festas nacionais de 26 de julho e do 70 aniversário do comandante-em-chefe. Cumpre mencionar que nem tudo foi trabalho: partilhamos também da vida de nosso povo cu​bano em sua hospitalidade, alegria e dificuldades de cada dia.

(Irmãos Salvador Salinas e Héctor Ávalos) 

Centenário da chegada dos Irmãos ao Brasil (I 5-10-1997)

Nossas publicações aludirão ao Centenário do Brasil Marista, preparado e comemorado através de muitas realizações. Assim, em Mendes (Rio de Janeiro), no mês de julho, ocorreu o Encontro Nacional da Juventude Marista, com 420 partici​pantes. Em Curitiba, no mês que vem, haverá o I Congresso Nacional Marista de Educação. Em Mendes, em julho de 97, acontecerá o I Encontro Nacional de Irmãos Maristas com Maria e a Pe​regrinação ao Santuário de Aparecida.

25 anos na Coréia

Nossa presença nesse país oriental vai se consolidando e desenvolvendo um eficiente pro​grama de pastoral educacional e de colaboração social promovido pela Igreja. Congratulamo-nos com os Irmãos das Comunidades coreanas e com as Províncias que lhes sustentam as obras. Unimonos à jubilosa ação de graças a Deus a Maria.

Nossos enfermos

Os dois enfermos, de que falamos no nú​mero anterior, os Irmãos Franz Xavier Graf (Ale​manha) e José Carlos Fernández Hurtado (Bética), têm tido melhoras. Hoje aludimos ao Ir. Dennis Dunne - ex-Provincial de Poughkeepsie e capitu​lar em 1985 - que está com leucemia. Acompa​nhamos esse Irmão na provação e rezamos para que sinta profundamente a presença reconfortan​te do Senhor.

Os ladrões assaltam

Na noite de 15 de agosto, os Irmãos da Comunidade de Canela, da Província de Porto Alegre, foram assaltados por três homens arma​dos. Enquanto um os vigiava, trancados na sala de TV, os outros arrombaram os quartos à pro​cura de dinheiro e jóias. Comeram e beberam. Foram quase três horas de terror. Levaram uns 2.000 Reais, 4 relógios, 2 máquinas fotográficas e o anel de jubileu de ouro do Ir. Bruno Schmitt, a quem ar​rancaram da cama.

Bibliografia

Acaba de ser impressa uma biografia do Ir. Francisco (Gabriel Rivat) - com o sub-título: Ses​senta anos de história marista- escrita pelo Ir. Gabriel Michel. Consta de 392 páginas. Esperamos que, como as demais obras do Autor, contribua grandemente para o conhecimento de nossas ori​gens familiares maristas.

Novos endereços

Curso de formação de formadores:

Association de Valpré

1, Rue de Chalro B.P. 165

69131 ÉCULLY Cedex FRANCE

Tel. (33) 72-18 06 06

Fax (33) 72-18 06 19

A partir da segunda quinzena de outubro:


Tel. (33) 4 72-18 06 06

Fax (33) 4 72-18 06 19 

Noviciado francófono da África:

 Noviciat des Frères Maristes

B.P. 53 OBALA Camerum 

Tel. 237-28 56 37 (Irmãs de Sain Paul de Chartres.

Fax: 237-23 50 58 (Procure de YAOUNDÉ)

Calendário das Visitas do Irmão Superior Geral 

De setembro a dezembro, visitará as seguintes comunidades: 

Bética: de 21 a 26 de setembro.

L'Hermitage: de 27 a 29 de setembro.

Ruanda, Goma, Bugobe, Nyangezy: de 12 a 21 de outubro. 

Roma: 22 a 25 de outubro.

Beaucamps-St.Genis: 25 de outubro a 5 de novembro.

Roma, Malásia (Hongkong e Beijing): de 18 de dezembro a 3 de janeiro.
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