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24 de octubre de 1996. Número 7

Mi visita los hermanos de Ruanda

Del 12 al 21 de octubre he visitado a los Her​manos del Distrito de Ruanda. Tenía la intención de encontrarme también con algunas comunidades del Zaire : la de Bugobe, en el campo de refugiados, y las de Goma y Nyangezi, pero no fue posible realizar esta segunda parte de mi visita, ya que no pude obtener la autoriza​ción que el Gobierno del Zaire exige a los extranjeros que entran en el país por un lugar diferente del de Kinshasa, la capital.

Este contratiempo me ha permitido estar más tiempo con los Hermanos de Ruanda y realizar algu​nas visitas que, de otro modo, no hubieran sido posi​bles.

Sí que pude reunirme en la frontera entre el Zaire y Ruanda, en Gyseni, cerca de Goma, con cuatro Her​manos del Consejo del Distrito del Zaire, para reflexio​nar sobre las consecuencias que la actual situación política puede tener para nosotros en esta región de los grandes lagos.

También visité a los señores obispos de Butare, Kabgay y al Nuncio en Kigali. Entre las visitas no pro​gramadas, pude hacer una a las familias de dos Her​manos y otra a las Hermanas Maristas Misioneras que tienen comunidad en Butare y que realizan una obra maravillosa.

Ruanda

Los Hermanos siguen bien, y mantienen un buen espíritu en las comunidades, en los dos colegios de secundaria que actualmente funcionan, Save y Byimana, y también en la escuela profesional de primer nivel, Rwabuye, que acoge alumnos de 14 a 23 años que no han podido seguir estudios primarios o secundarios.

He palpado el agradecimiento que los Herma​nos sienten por la solidaridad que han recibido y si​guen recibiendo del Instituto. Hace un año surgió la idea de invitar a algunos profesores laicos que pudie​ran ir a Ruanda durante unos meses o un año escolar. En aquel momento se abandonó la idea, pero pienso que la vamos a retomar, una vez que el Consejo del Distrito estudie las posibilidades.

Zaire

Los medios de comunicación están informan​do estos días sobre las tensiones que tiene este país en las fronteras con Ruanda y Burundi. Desgraciada​mente todo esto tiene consecuencias desagradables para los Hermanos y la situación pudiera complicarse en las próximas semanas, ya que no hay signos que hagan prever el fin de la guerra. Antes al contrario, existe mucha confusión, acusaciones mutuas y represalias. Hay también un tipo especial de desorden causado por personas con uniforme militar.

Por el momento, los riesgos se centran en al​gunos Hermanos que, aunque nacidos en el Zaire, tie​nen antecedentes familiares rwandeses. Este peligro se da sobre todo en torno a Kinshasa y, de modo par​ticular, en Goma.

En estos días van a salir del Zaire dos o tres Hermanos, y el propio Superior del Distrito pasará unos dos meses fuera del país.

Comunidad de Nyangezi (Zaire)

Está compuesta por dos Hermanos zaireños, dos belgas y tres españoles. Por estar situada en la zona de combates, es la que puede tener mayores di​ficultades. A pesar de las facilidades de evacuación que se les han ofrecido, los Hermanos han decidido permanecer por ahora. Es una zona rodeada de cam​pos de refugiados que proceden de Ruanda y cuya po​blación se ha visto aterrorizada en las últimas 48 ho​ras, y víctima del pánico, ha huido a otras regiones cercanas a Bukavu o a las montañas. Y esto afecta tanto a los zaireños como a los refugiados ruandeses hutus.

Ayer por la mañana me comunicaban por telé​fono que al campo de refugiados de Nyamirangwe ha​bían llegado unas 15.000 personasen la última noche y esto ha desbordado las posibilidades de asistencia, dada la ausencia, por el momento, de organismos in​ternacionales de socorro. La falta de alimentos, de agua y de infraestructura hace temer que surjan enfermeda​des, especialmente brotes de cólera en unas perso​nas desnutridas que han estado huyendo durante cua​tro días.

Comunidad de Bugobe (Zaire)

Compuesta por cuatro Hermanos maristas y dos sacerdotes ruandeses. Su actividad sigue siendo la pastoral educativa en el campo de refugiados. En sep​tiembre iniciaron el año escolar con unos 6.000 alum​nos de primaria y secundaria. El teléfono celular que últimamente han podido instalar nos permite frecuen​tes comunicaciones con ellos.

Persisten los problemas propios de un campo de refugiados. Por el momento, los Hermanos no ven mayores peligros, ya que están a unos 25 ó 30 kilóme​tros de las línea de combate.

Esta es la información global que puedo ofreceros por el momento. Como en otras ocasiones, seguire​mos enviándoos más información, porque todo esto nos ayuda a sentirnos cercanos a los Hermanos que ha​cen presente el reino de Dios en situaciones de dificul​tad.

Fraternalmente,

H. Benito, Superior General
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