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30 de octubre de 1996. Número 8

Como se indicaba en el número 7 de este Bole​tín, podemos tener comunicación diaria con nuestros Hermanos del Zaire a través del teléfono, del fax y de radio. Las noticias siguientes se refieren especialmen​te a los Hermanos, pues creemos que otros medios de comunicación ya están dando suficientes noticias ge​nerales sobre este mismo tema.

Kinshasa : 

Dos Hermanos que tienen antepa​sados ruandeses, uno de ellos el Director del colegio, han logrado salir de la ciudad, primero a Nairobi y lue​go a Ruanda.

Goma :

 Los cuatro Hermanos permanecen toda​vía bastante tranquilos, a pesar de los signos de dete​rioro de la situación fuera de la ciudad. Continúan las clases, aunque gran número de alumnos, especialmente los familiares de los militares, abandonaron la ciudad en compañía de sus padres durante el fin de semana. Las tiendas todavía están abiertas y hay tránsito de vehículos, excepto en las horas de queda. El H. Albert, zaireño, logró tomar un avión el domingo para ir ala comunidad de Kinshasa, que se habla quedado casi sin Hermanos.

Bobandana : 

La comunidad y la parroquia ve​cina continúan recibiendo centenares de fugitivos. Las clases prosiguen normalmente.

Nyangezi : 

Los Hermanos de la comunidad han decidido permanecer en el colegio la semana pasada, aunque más de 50.000 refugiados de los campamen​tos vecinos ha huido, junto con gran parte de la pobla​ción zaireña local. No han tenido contactos con las tro​pas "rebeldes" que vinieron procedentes de Uvira y que actualmente están atacando Bukavu. La familias de nuestros Hermanos ruandeses, que hablan estado con nosotros en la escuela, también han huido por las montañas y han podido reunirse con los Hermanos en un campo de refugiados, a 40 kilómetros.

Bukavu  :

 Tres Hermanos zaireños y un belga com​ponen la comunidad de Bukavu, que se encuentra no lejos de la frontera con Ruanda. No tienen radiotransmisor. No hemos tenido noticias de ellos desde la última se​mana, cuando las tropas "rebeldes" atacaron la ciudad. Según dicen las agencias internacionales, todos los extranjeros, excepto los misioneros, han huido y el caos en la ciudad es total. Decenas de millares de personas han abandonado Bukavu, que es el único centro co​mercial en centenares de kilómetros a la redonda. (Existe el de Cyangugu, a dos kilómetros, a la otra parte de la frontera, en Ruanda). Durante las últimas 24 horas ha habido muchos disparos de mortero y de ametralladora a través de la frontera.

Nyamirangwe/Bugobe : 

Los cuatro Hermanos de este campo de refugiados dicen que se avecina una catástrofe humana. Durante el último fin de semana el campamento de Nyamirangwe, que normalmente albergaba unos 20.000 refugiados se ha visto invadido por más de 100.000, el 50% de los cuales tiene menos de 18 años. Ninguna autoridad del Servicio de la ONU para los Re​fugiados (UNHCR), ni persona de las ONG ha apareci​do por allí. El sábado por la noche fue saqueado el cen​tro de distribución de alimentos. El domingo, una ver​dadera marea humana se puso en camino hacia el lago, pero se volvió atrás el lunes, dándose cuenta de que, en cuanto ellos se hablan marchado, las instalaciones del campo hablan sido destruidas, el hospital desman​telado y que los motores del suministro de agua hablan desaparecido. En medio de grandes dificultades y con enormes riesgos, los Hermanos lograron reunir a algu​nos jefes del campamento, incluyendo a varios de los recién llegados, para iniciar una nueva organización y establecer alguna norma en cuanto a higiene y seguri​dad interior, entre una masa de 100.000 personas ate​rrorizadas y exhaustas. No tienen comida ni medica​mentos. Se oyen los bombardeos de Bukavu y de otras zonas cercanas, y todos temen lo peor. Los Hermanos están haciendo llamadas a una acción internacional para evitar una catástrofe de incalculables proporciones. Están cansados, pero decididos a permanecer allí, haciendo lo que puedan. Dicen que les es imposible ir a ninguna parte, aunque quisieran. Todos los automóviles que habla han sido robados por la fuerza. Esto es lo que ha ocu​rrido a los sacerdotes que estaban con los Hermanos y a un grupo de religiosas españolas, que han perdido todas sus pertenencias y el coche con el que intenta​ban llegar ayer hasta el aeropuerto.

Comunicación del Grupo intercongregacional Marista 

para las Vocaciones, de Francia

A los Padres, Hermanos, Hermanas y Seglares de la Familia Marista de todas las Provincias, que tra​bajan con jóvenes de 18 a 30 años.

Jornadas Mundiales de la Juventud 1997

En agosto de 1997, los jóvenes del mundo ente​ro están invitados a asistir alas Jornadas Mundiales de la Juventud, en Parfs. Con esta ocasión, los jóvenes maristas de Francia están dispuestos a organizar una reunión con otros jóvenes cercanos a los maristas que lo deseen. Las ramas de la Familia Marista de Francia cooperan en este proyecto.

Estas son las actividades previstas :

1.- Desde el 14 al 18 de agosto de 1997, los jóve​nes serán recibidos en las diferentes diócesis de Fran​cia. Les informamos de que la diócesis de Saint-Étienne, cercana a los lugares fundacionales maristas, prevé una conmemoración ligada a la historia marista. Pueden ustedes, al mismo tiempo que hacen la inscripción para las Jornadas Mundiales de la Juventud en Parfs, pedir ser acogidos en esta diócesis, y especialmente en Saint​Étienne, Saint-Chamond o en lugares cercanos.

2.- Todos los jóvenes se reunirán en Parfs del 19 al 24 de agosto. Será posible tener una reunión de to​dos los jóvenes de la Familia Marista, durante las tar​des de esos dias, en los tiempos previstos para activi​dades particulares. Estas reuniones maristas estarán organizadas por los jóvenes maristas de Francia, y se tendrá en el centro de la capital, en la residencia de los Padres Maristas : 104 Rue de Vaugirard, 75006 París.

Para avisarnos de su participación deben seña​larnos :

a) Número aproximado de jóvenes que quieren ir a la región de Saint-Étienne, los días 14 a 18 de agosto.

b) Número aproximado de jóvenes para el encuen​tro marista de París, entre el 19 y el 24 de agos​to.

c) Los datos de la persona (nombre, dirección, te​léfono, fax, correo electrónico) que será la coor​dinadora del grupo, para que nosotros podamos contactar con ella.

Enviar estos datos, antes del 31 de diciembre de 1996, a la dirección siguiente :

H. Henri REOCREUX, N.-D. de Valbenoite, 10 Place de I'Abbaye, 

42100 SAINT-ÉTIENNE, Francia. 

Teléfono (33) 4.77.57.95.90 ; 

Fax (33) 4.77.81.86.01 ; 

Correo electrónico 10 1763.241@compuserve.com. 

Puede también pedirse a esta misma dirección cualquier otra información complementaria.

Gracias por su colaboración,

H. Henri REOCREUX, fms
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