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5 de novembro de 1996. Número 9

No fim da semana passada, perdemos o contato direto com nossos Irmãos de Goma e os do campo de refugiados de Nyamirangwe. Isso dificultou a obtenção e a transmissão de infor​mações. As comunidades, entretanto, estão em contato diário entre si, por rádio, e conseguimos notícias através de Kinshasa e de Kisangani.

Ao Norte do Lago Kivu

GOMA: Os Irmãos permanecem em sua residência, no meio da batalha pelo domínio da cidade. Estão ilesos e dizem que a sua situação no momento é de calma.

BOBANDANA: Essa comunidade de 4 Ir​mãos está isolada de Goma por estrada. Duran​te os dois últimos dias, ouviram constantemente disparos nos arredores.

Ao Sul do Lago Kivu 

NYANGEZI: Os Irmãos estão todos bem. Até puderam fazer uma viagem a Bukavu, levan​do alimentos aos Irmãos da comunidade. BUKAVU: Os Irmãos tiveram que abando​nar sua casa durante o ataque à cidade, mas já voltaram. Roubaram-lhes o radiotransmissor; por isso não podemos comunicar-nos diretamente com eles.

BUGOBE, NYAMIRANGWE: Quinta-feira passada, pela tarde, Seroando Mayor nos comu​nicava que havia combates pertinho da sua resi​dência. Desde então, não tivemos mais notícias diretas dele. Conseguimos saber que a comuni​dade continua bem, mas que não pode mover​se de onde está, a 25 km de Bukavu, nas monta​nhas.

Assim, por enquanto, temos a localização de todos os Irmãos do Este do Zaire. Há 2 Irmãos, de ascendência ruandesa, que não têm liberda​de de movimento no Zaire.

Entre os refugiados e fugitivos, desprovidos de tudo, há familiares de nossos Irmãos ruandeses. Também há familiares de nossos Ir​mãos do Zaire envolvidos na presente tragédia. Ao mesmo tempo que agradecemos esta​rem a salvo os nossos, peçamos que a ação hu​manitária esperada para os próximos dias não chegue tarde demais para os familiares dos Ir​mãos, nem para aqueles que se confiaram à proteção de nossos Irmãos, e a de todos nós, durante estes dois últimos anos, em Namirangwe ou em outros lugares.
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