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Comunicado oficial en re​lación 

con los Hermanos Maristas asesinados en Zalre

Roma, 12 de Noviembre de 1996.

Gracias a las Informaciones recogidas por los dos Hermanos que siguen trabajando en la exhu​mación de los cadáveres, podemos afirmar que el asesinato se produjo en la tarde del 31 de octubre de 1996, y no el 7 de noviembre como hasta ahora habíamos pensado.

Entre los testimonios recogidos figuran éstos: 

El mismo día 31, dos seminaristas del Zaire que estaban a unos diez kilómetros de la casa de los Hermanos maristas han declarado que un grupo de milicianos hutus, que hace dos años huyeron de Ruanda y que desde entonces viven en los campos de refugiados y que intentan controlarlos, asaltaron la vivienda de los maristas, la saquearon y mataron violentamente a los cuatro religiosos españoles, arro​jando los cuerpos a una fosa séptica. Confirmación de esta masacre viene dada por los gritos y los dis​paros que algunas personas pudieron oír sobre las ocho de la tarde del 31 de octubre.

Los asesinos, ahora ya claramente identifica​dos como pertenecientes a las milicias hutus del antiguo régimen ruandés, permanecieron varios días en la casa, lo que impidió el acceso de otras perso​nas al lugar. Los pocos testigos cercanos que que​dan en los alrededores informan de que los solda​dos vestían ropa de los Hermanos en esos días: uno vestía el anorak de Fernando y otro, las gafas y la camisa de Julio.

La fosa en cuestión resulta ser un pozo negro de 12 metros de profundidad y un metro de diáme​tro, excavado por los Hermanos para el servicio de la casa. Ésta es una de las razones que dificulta enormemente los trabajos de exhumación. En es​tas circunstancias dudamos seriamente de la posi​bilidad de reptriar los cadáveres. Los Hermanos allí presentes, con ayuda de algunos amigos, están haciendo todo lo posible para, una vez recuperados los restos, darles cristiana sepultura en esa tierra africana por la que entregaron sus vidas.

Otra prueba que confirma la fecha de 31 de octubre es el haber encontrado, entre los documen​tos personales de los Hermanos, el diario que Mi​guel Ángel Isla escribía fielmente en tres o cuatro momentos de cada jornada. Este escrito aparece interrumpido con esta referencia "31 de octubre 15,00 horas, los dos sacerdotes y las religiosas se bajo de atender a los refugiados que llegaban, los cuales han tenido que ser alojados en todos los edi​ficios disponibles, escolares u otros. A diferencia de lo que ocurrió a principios de año, esta vez no se ha dispuesto de tiendas de plástico para dar cobijo a los 'millares de personas que han buscado refugio en Bobandana. Escasean dramáticamente alimen​tos, medicinas y agua. El fin de semana pasado lograron llegar por aquí un grupo de soldados italianos y evacuaron a los religiosos que estaban refugia​dos. Los Hermanos decidieron quedarse. Todavía no hay comunicación por carretera con Goma, por donde pudiera llegar el socorro a esta comunidad marista y a los muchos refugiados que se encuen​tran en Bobandana.

BUKAVU: Actualmente hay cinco Hermanos en esta comunidad: Daniel Besana, Cyrille Minida, Médard Lusuma y Henri Bashizi, todo ellos estudian​tes zaireños, y Paul Rossignon, de Bélgica. Como se ha cerrado la Universidad local, y ante la insegu​ridad generalizada en la ciudad, están pensando qué decisión tomar.

Hay dos Hermanos mayores de la comunidad de Nyangezi que están en el centro de refugiados de los jesuitas, esperando ser evacuados, junto con otros religiosos: son los Hermanos Césaire Alvoet (de Bélgica) y Jesús Llamas (de León). Llevan allí ya siete días, a pesar de los esfuerzos de sus res​pectivos embajadores en Kigali. Se espera que el puesto fronterizo se abra por la parte zaireña en los próximos días.

NYANGEZI: Quedan cinco Hermanos: Pedro Arrondo y José Martín Descarga (Madrid), Élie Blomme (Bélgica) y Jean Claude Lukuli y Émery Yaolema (del Zaire). Hay mucha gente que está re​tornando a esta región después de haber huido cuan​do las fuerzas rebeldes pasaron por aquí.

KISANGANI: Los cinco Hermanos que que​dan aquí están en dos residencias diferentes. En Chololo, en la escuela secundaria, están Sebastien Chupa (Zaire), Marino Primiceri (Bélgica) y Feliciano Refoyo (Madrid). Y en el postulantado cercano: Justin Masandi y Honoré Dhesa (Zaire), junto con once postulantes. La ciudad ha sufrido durante la pasada semana por las revueltas de los soldados zaireños indisciplinados y enfurecidos y de otros elementos que llegaron después de una épica huida a pie des​de Bukavu, a unos 600 kilómetros. Nuestra escuela se ha visto envuelta en algunos incidentes con es​tas tropas. La ciudad se ha convertido en un punto de distribución de ayuda humanitaria destinada a los grupos de refugiados que hay en el Este de Zaire, en las cercanías con Burundi. La escuela se cerró la semana pasada, pero ya se ha vuelto a abrir.

Aparte de la ansiedad creada por revueltas ge​neralizadas en la ciudad de Kinshasa, las dos co​munidades de la capital están bastante bien. El co​legio de Binza ha tenido clases casi todos los días, aunque no todos los alumnos asistían. Las universi​dades han vuelto a la normalidad. Lo mismo ocurre en Kindu, donde las clases continúan en la escuela, a pesar de los problemas de la ciudad.

Todavía estamos gravemente preocupados por la situación de dos Hermanos zaireños. Desde Roma estamos en contacto regular con los Hermanos que se encuentran en todas estas co​munidades. Preparamos un boletín informativo dia​rio que enviamos a los Provinciales más directamen​te interesados y, a través de ellos, a las familias de los Hermanos.
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