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14 de dezembro de 1996.

FELIZ NATAL E PRÓSPERO ANO-NOVO ! 

Para essas efemérides, bom número de comunidades já terá recebido o cartão de boas​festas natalinas do Conselho Geral. Todos estamos convidados a ajudar os jovens a fazerem, em suas vidas, a experiência do amor de Jesus e de Maria. O cartão de felicitações nos recorda que o coração dos jovens continua sendo o lugar privilegiado do Natal marista : lá onde Deus sai ao nosso encontro. Enviamos esses votos às comunidades, colégios, afiliados e outras pessoas achegadas ao Conselho Geral.

CALENDÁRIO DO CONSELHO GERAL E SUAS COMISSÕES, 

PARA DEZEMBRO E JANEIRO

Dezembro 18-21: Reunião do Grupo de Espiritualida-de Apostólica Marista, em Roma (com Pedro e Henri).

Dezembro 19-20: Reunião sobre Reestruturação, em Dublin (com Seán).

Dezembro 17-31 : Visita ao Setor do Camerutn francês (Luis e Claudinoj.

llezembro 18 - janeiro 5 : Visita à Província da China (Benito).

Dezembro 23 - 31 : Visita ao MIC (Ir. Seán, v.g. e Marcelino).

llezembro 21-31: Visita ao Ruanda e Zaire (Jeffrey e Henri).

Dezembro 26-29 : Reunião com os Superiores de comunidade da França., em l'Hermitage (Pedro e Gaston).

Janeiro 3-4: Reunião das comunidades dos Conselhos Gerais das 4 Congre​gações Maristas. 

Janeiro 5-7: Reunião da Comissão para a Conferência Geral.

Janeiro 3-8 : Reunião com o Grupo de Trabalho da Africa francófona.

Janeiro 18 : Fim da Sessão Plenária. 

Janeiro 20-25 : Preparação das visitas.

JORNADAS PARA OS NOVOS PROVINCIAIS 

De 26 de novembro a 3 de dezembro, realizaram-se as _jornadas de formação para novos Provinciais. Como de costume, aconteceram na Casa Generalícia e foram coordenadas pelo Conselho Geral.


Irmãos participantes : Abdón Alvear (Colombia), Brian Calligan (Samoa), Thomas Chin (China), Alfonso Fernández (México Central), Teódulo Fernández (Filipinas). Manfred Gschrey (Alemanha). Patrick McGowan (Irlanda). Argel Medira (Paraguai), Emilien Picard (Malauí),Kees Van der Weer (Fiji), Adolfo Varas (Madri).

Na avaliação das jornadas, manifestaram satisfação e sublinharam particu​larmente o modo como as pales-tras do Ir. Benito apresentavam um desafio e um convite à audácia nas suas respectivas Unidades Administrativas.

Nessas mesmas datas, tivemos a visita do Ir. Provincial do Equador e dos conselheiros. Vieram para informar sobre seu processo de discernimento e escutar o Conselho Geral na etapa de decisões que a Província vai iniciar.

O IRMÃO RENATO CRUZ

O lr. Renato foi internado no Hospital Universitário de Manila devido a uma infecção. Como recordam, n Ir. Renato, Provincial das Filipinas, está fazendo, há mais de um ano, um tratamento bastante rigoroso de leucemia, e está respondendo muito bem até o momento. Escreve​nos do hospital, assegurando-nos que, depois de 2 dias, seu estado de saùde se pode considerar fora de perigo, e espera que em breve possa voltar à casa provincial.

O Ir. Teódulo, novo Provincial das Filipinas, substituirá o Ir. Renato, em maio de 1997.

ZAIRE

Nestas últimas semanas, vocês receberam vários '`Ultimas Notícias", procurando mantê-los informados de modo adequado sobre as diversas situações de nossos Irmãos do Zaire. Atualmente, nossos Irmãos do Leste do Zaire (Goma, Bukavu, Nyangezi e Bobandana) se encontram fora de perigo imediato e tratam de cooperar com a Igreja no restabelecimento dos serviços de educação, evangelização e sociais da região.

As comunidades que nos inquietam agora são as de Kindo e. sobretudo, as de Kisangani.

Em Kindu resta apenas um Irmão, e esperamos que nesta semana se transfira a Kinshasa, junto aos outros lrmãos da capital, atualmente oito.

E:m Kisangani temos duas comunidades : a de Chololo, com três Irmãos, e a do Postulado, com dois lrmãos na equipe de formação e onze postulantes. As notícias que nos chegam é que a situação nessa cidade, a uns 1500 km de distância de Kinshasa, piora continuamente, e talvez se deva pensar na retirada dos Irmãos e dos postulantes. O Conselho Geral está regularmente em comunicação com esses Irmãos, refletindo sobre o seu futuro imediato.

PROJETO EDUCATIVO MARISTA

Um grupo de trabalho de quatro Irmãos, nomeado pela Comissão Internacional de Educação, já preparou o rascunho do Projeto Educativo. Neste momento está sendo traduzido nos quatro idiomas oficiais do Instituto. Prevê-se que o texto possa chegar aos Conselhos Provinciais em janeiro proximo

CURSO DE FORMADORES DE VALPRÉ (FRANÇA)

A oito de dezembro, vários Irmãos de Valpré participaram da Missa dos jovens, celebrada no contexto do Centenário da Basílica de Fourvière. Depois participaram do festival de luzes, uma tradição lionesa que consiste em iluminar a cidade, na noite da festa da Imaculada Conceição. Depois da avaliação do primeiro trimestre, nossos Irmãos estarão de férias, de 21 de dezembro a 6 de janeiro. Celebrarão o Natal, o Ano-novo e a hundação do Instituto todos juntos em comunidade.

CINQÜENTENÁRIO DA PROVÍNCIA DE PORTUGAL 

E MOÇAMBIQUE

A 15 de fevereiro de 1997, a Província de Portugal completa 50 anos da chegada dos primeiros Irmãos a Carcavelos. Por isso, os Irmãos da Província organizaram todo um programa de atividades, com um forte componente de pastoral juvenil e de renovação na oração e espiritualidade maristas. A celebração do lançamento do programa de atividades do cinqüentenário aconteceu no dia 12 de outubro, na Basílica de Nossa Senhora da Estrela. A cerimônia conclusiva se realizará a 22 de agosto de 1997, quando se lançará a campanha comemorativa do cinqüentenário de fundação do Setor de Moçambique.

JORNADAS MUNDIAIS DA JUVENTUDE, EM PARIS

Lembramos aos interessados nas possíveis reuniões e animações maristas no contexto das .cornadas Mundiais da Juventude, em Paris, em agosto de 1997, que devem por-se em contato, antes de 3 I de dezembro, com o

Ir. Henri RÉOCREUX, 

N.-D. de Valbenoîte, 

10 Place de l'Abbaye,

42100 SAINT-ÉTIENNE France

Tel. (33) 4-77.57.95.90 (Communauté) 

Fax (33) 477.81.01

E-Mail : 10 176.241@compuserve.com
Para qualquer pergunta ou informação suplementar, utilizar o endereço acima.

Muito obrigado por sua colaboração.

 Henri RÉOCREUX, fms.
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