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10 de mayo de 1997. N. 16

Hermano Renato Cruz

Con gran dolor les comunicamos la muerte de Renato. Se ha extinguido el viernes, 9 de mayo, a la 9'15 de la mañana, hora de Filipinas, estando en el hospital. Tenia 57 años.

Expresamos nuestra la condolencia de todo el Insti​tuto a Ted Fernández, Provincial, a todos los Hermanos de la Provincia de Filipinas y a los familiares de Renato.

Renato fue elegido Consejero General por el H. Basilio y su Consejo en 1980 y fue reelegido para el mismo cargo por el Capitulo de 1985. Durante estos años, llegó a ser muy conocido en muchas Provincias como hermano prudente y como amigo muy entrañable, hombre de gran fe y enormemente sencillo. Superior capaz de comunicar ideas claras, fue un verdadero tesoro para el Instituto.

En 1988, el H. Charles le pidió que aceptara ser su delegado especial al frente de la Provincia de Filipinas du​rante tres años. Como consecuencia tuvo que renunciar al cargo de Consejero General. AI terminar este periodo toda​vía desempeñó el cargo de Provincial durante dos nuevos períodos de tres años, terminándolos en Pascua de este año.

Hace dos años y medio se le diagnosticó una leucemia. La soportó valientemente mientras seguía des​empeñando el cargo de Provincial. Una de sus cartas a los Hermanos ha sido publicada recientemente en FMS Men​saje, en abril de 1997. En ella expresa conmovedoramente su camino de fe a través de sus dudas e inseguridades así como sus sufrimientos: "Esta inesperada noticia me pro​dujo al principio un profundo dolor. Me costó algún tiempo experimentarla alegría que acompaña a la aceptación sen​cilla de las propias limitaciones.. Continúo asiéndome a ilusiones esperanzadoras mientras lucho contra la insegu​ridad de mi porvenir... El Señor me está llamando para que tome una decisión más consciente sobre mis propias ne​

cesidades y para que ponga cada vez más mi confianza en el amor de Dios... Agradezco la oportunidad que se me da de profundizar mis relaciones con María durante este difícil período de mi vida."

Recientemente Ted Fernández envió una carta a los Provinciales pidiendo que se hicieran novenas de oracio​nes al P. Champagnat pidiendo la curación de Renato. Él lo agradeció mucho y expresó a Benito, durante la visita de este último al hospital, la semana pasada, que estaba con​vencido de la ayuda de las oraciones de los amigos de todo el mundo. Dios ha querido llevárselo consigo. Descase en paz.

Kinshasa, Zaire

Nuestros Hermanos de las tres comunidades de esta ciudad nos han comunicado que no se sienten en especial e inmediato peligro. Como los demás habitantes de la ciu​dad, esperan y rezan mientras la fuerzas "rebeldes" se acercan a la capital. Junto con los cinco Hermanos zaireños hay tres belgas, un español y once postulantes. Les pedi​mos a ustedes que les tengan presentes en sus oracio​nes, mostrado su solidaridad por todo el pueblo zaireño y por los refugiados ruandeses.

H. Benito

El hermano Benito llegará a Roma el día 12, lunes, por la mañana, después de una ausencia de tres meses. Ha visitado a los Hermanos de las islas del Pacifico, ha tenido una breve estancia en Nueva Zelanda, en Australia, en Sri Lanka y ha asistido a diversas asambleas de los Superiores de Provincias y Distritos en el Pacífico y en Asia. Últimamente ja visitado a los Hermanos de la India. Bienvenido a Roma.
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