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10 de Maio de 1997. (N. ° 16)

IRMÃO RENATO CRUZ

É com profundo pesar que lhes anunciamos o falecimento do Irmão Renato. Deixou-nos sexta-feira, 9 de maio (hora local das Filipinas), no hospital de Manila.. Tinha 57 anos.

Transmitimos nossas profundas condolências, em nome do Instituto, ao Irmão Ted Fernández, Provincial, e a todos os Irmãos da Província das Filipinas, bem como aos familiares do Irmão Renato.

O Ir. Renato fora escolhido, pelo Ir. Basílio e seu Conselho, para Conselheiro Geral, em 1980. Foi reeleito Conselheiro Geral pelo Capítulo de 1985. Durante todos esses anos, o Ir. Renato revelou-se aos Irmãos, em muitas Provincias, como homem sábio e caloroso, de fé profunda e de grande simplicidade, como um chefe capaz de comu​nicar uma visão clara dos problemas, foi um dom incomparável para o Instituto.

Em 1988, o Ir. Charles Howard pediu-lhe que fosse, por três anos, seu delegado especial na Província das Filipinas. Isso implicava em demitir-se do Conselho Geral. No final dessa missão, continuou a servir a Província no decurso de dois mandatos de Provincial. Cessou sua função na segunda-feira da última Páscoa.

Há dois anos e meio, foi diagnosticada no Ir. Renato uma leucemia. Debateu-se com coragem contra essa doença, continuando como Provincial. Duas de suas car​tas aos Irmãos foram publicadas no último FMS Mensagem de abril de 1997, p. 64-67. Uma nos narra de maneira lancinante seu caminho na fé, sob o choque e na incerteza, e nos fala também de seu sofrimento : “Vivi o momento inicial com não pouco sofrimento. Levei tempo para expe​rimentar a alegria que acompanha a aceitação de meus limites. Continuo a debater-me em questões que me

desafiam quando procuro enfrentar a incerteza de minha vida concreta... O Senhor está me levando a superar as necessidades pessoais e a pôr maior confiança na sua bondade... Agradeço também pelas oportunidades que tenho de poder aprofundar as relações com Maria, neste período dificil de minha vida”.

Bem recentemente, o Ir. Ted Fernández pediu aos Irmãos Provinciais que promovessem uma uma novena ao P. Champagnat para a cura do Ir. Renato. Este mostrou​se muito sensibilizado e expressou ao Ir. Benito, que o visitava no hospital, na última semana, quanto estava cons​ciente do apoio orante de seus amigos no mundo. Deus preferiu chamá-lo a si. Que descanse agora na paz !

KINSHASA-ZAIRE

Nossos Irmãos das três comunidades da cidade não nos indicam nenhum perigo imediato em relação a eles. Como todos os outros citadinos, aguardam e rezam, enquanto as forças “rebeldes” se aproximam. Além dos cinco Irmãos zairenses, dos três belgas e de um espanhol, há onze postulantes. Pedimos que os tenham presentes nas orações, bem como todos os outros problemas dos zairenses e dos refugiados ruandeses que ficaram.

IRMÃO BENITO

O Ir. Benito, S.G., volta a Roma segunda-feira, 12 de maio, depois de uma ausência de três meses. Visitou os Irmãos do Pacífico ; deteve-se um pouco em Nova Zelândia, Austrália e Sri Lanka ; presidiu as assembléias dos responsáveis pelas Províncias e Distritos do Pacífico e da Ásia ; visitou os Irmãos da Índia. Que seja bem-vindo !
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