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n° 18

22 de septiembre de 1997

La Conferencia General Marista,

Una oración a las 9 de la mañana del viernes 12 de septiembre daba inicio a la Conferencia General Marista de 1997. Cincuenta y siete entre Provinciales y Superiores de Distrito, junto con los miembros del Consejo General, algunos seglares, hombres y mujeres, Hermanos jóvenes y otros invitados se reunieron para cantar el tradicional Veni Creator Spiritus.

Los dos primeros días de esta reunión estuvieron marcados por actividades que tenían por objetivo ayudar a los delegados a sentirse en casa y a diversas actividades para la organización de( trabajo de las tres semanas venideras. Muy pronto se creó un espíritu de comunidad. Así, inmediatamente después de la oración de apertura, se organizaron visitas guiadas a la casa, seguidas de reuniones en pequeños grupos para ayudar a los delegados a conocerse mejor los unos a los otros. Por la tarde, cada grupo lingüístico se organizó a sí mismo y se llegó al fin del trabajo de la jornada con la presentación a los delegados del Plan General de la Conferencia, por e( H. Sean Sammon. Se terminó el día con la Eucaristía y con una cena en el claustro central de la casa.

El día segundo inició sus trabajos con una alocución del H. Benito. Convocó a los delegados para refundar el Instituto, por medio de una acción atrevida e inesperada. Dijo también que el Instituto pudiera no haber tomado hasta ahora en serio el mensaje del 19° Capítulo General. Haciendo un llamada a todos los presente en la reunión y a todos los que aman y siguen el carisma de Marcelino a convertirse de corazón e invitó a los delegados a tender la mano a los Jean Baptiste Montagne de hoy.

Siguiendo esta invitación, los delegados a la Conferencia pasaron el resto de la mañana reflexionando sobre los retos contenidos en el mensaje del Superior General y comentado por parejas sus reacciones. La tarde se dedicó a fijar los objetivos de esta Conferencia.

Dos temas han dominado (a primera semana de trabajos: Espiritualidad Apostólica Marista y Solidaridad. Los Hermanos Marcelino Ganzaraín y Mariano Varona presentaron los temas Oración Apostólica y Espiritualidad Apostólica. Todos los asistentes fueron invitados a vivir de acuerdo con la Espiritualidad Apostólica Marista durante los días de la Conferencia General. A cada uno de los delegados se le entregó una libreta-diario y se le pidió que lo usara cada día, llevando memoria de loa acción de Dios en su vida en cada día de la reunión.

Se invitó también a los delegados a reflexionar sobre cómo pudiera cada uno extender el aprecio de la Espiritualidad Apstólica Marista entre los Hermanos de su Provincia o Distrito, así como entre los colaboradores seglares. Los coordinadores de las discusiones sobre la EAM quisieron dejar claro este punto: la refundación del Instituto se basa en una conversión del corazón.

El martes 16 de septiembre, por la tarde, los delegados tuvieron la oportunidad de reunirse en grupos lingüísticos y hacer muchas preguntas acerca de temas muy variados del instituto. Entre los temas más solicitados estuvieron: nuestros Hermanos de China, el curso de Formadores de Valpré, el curso programado para noviembre de 1997 sobre el patrimonio marista, las Hermanitas y las Fraternidades del Movimiento de la Familia Champagnat. AI final de la semana se tuvo una segunda sesión informativa para todo el grupo que asiste ala Conferencia. En ella se tocaron estos cuatro puntos siguientes: la Causa de Canonización de nuestro Fundador y los trabajos del Administrador General, del Secretario General y del Procurador General.

El miércoles ocupó la tribuna la Comisión Marista de Solidaridad y el H. Claudino Falchetto pidió a los delegados que hablaran entre sí sobre el modo como sus Provincias y Distritos habían cumplido las directrices del 19° Capítulo General sobre la solidaridad. Los miembros de la Conferencia General se reunieron por grupos pequeños para comentar oír las experiencias más notables que han tenido lugar en el Instituto:

El día siguiente fue destinado a la presentación del Secretariado de Solidaridad. El H. Alíen Sherry dio a los delegados un breve resumen sobre las funciones del Secretariado: animar, informar, reclamar, ayudar, promover el trabajo de la solidaridad. Recalcó la idea de que la solidaridad es un modo de vida. También hizo notar la responsabilidad del Secretariado para administrar fondos y explicó los mecanismos que se habían establecido para asegurar la responsabilidad de cada uno. También se dio información sobre cómo solicitar las ayudas financieras para los proyectos.

El viernes de la primera semana completa se dedicó a la reflexión y a la interiorización. Se pidió a los delegados que volvieran a leer los materiales que habían recibido durante la semana y de aplicar a sus propias vidas y a la vida de su Provincia o Distrito y al Instituto en general todo lo que habían oído, visto y experimentado. Por la tarde de ese día, los delegados escucharon a los Hermanos jóvenes y a los seglares que nos acompañan. Los dos grupos nos transmitieron un mensaje comprometedor. Cuatro Hermanos asambleístas tuvieron ocasión de manifestar libremente su parecer sobre la primera semana de trabajos. El día se terminó con una

conmovedora Misa carismática y una velada festiva.

El sábado 20, la Comisión para la Misión presentó la Propuesta Educativa Marista. El domingo los delegados se tomaron un día de descanso visitando unos Pompeya y Montecasino y otros Asís. En la semana que entra, vamos a continuar tratando el tema de la Misión y también los de Formación y Economía.

Celebración en familia

Algunos acontecimientos previstos para las dos próximas semanas:

• Visita de los Consejos Generales de la Familia Marista.

• Una sesión de información sobre los planes para celebrar la Canonización.

• Sesión de clausura del Congreso de Religiosos Jóvenes y audiencia papal para todos los religiosos de Roma.

• La celebración de los cien años de vida marista en Brasil, los cincuenta años de Portugal marista, y la participación anticipada en los Cincuentenarios de Mozambique y de Filipinas.

Fecha de la próxima comunicación: 28 de septiembre de 1997.
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