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22 septembre, 1997

Echos de la Conférence Générale        

A 9 h :00, la prière d'ouverture du Vendredi 12 Septembre marquait le départ de la Conférence Générale Mariste 1997. Cinquante sept Provinciaux et Supérieurs de Districts, les membres du Conseil général , des invités laïcs, hommes et femmes, des jeunes Frères et d'autres invités se sont rassemblés avec le traditionnel « Veni Creator Spiritus ».

Pendant 24 heures, les 10 et 11 septembre, les allers et venues entre l'E.U.R. et Fiumicino se sont multipliés pour accueillir dans les meilleures conditions, la centaine de participants à la Conférence Générale qui se déroulera à la Maison Générale du 12 septembre au 4 octobre. Un bon esprit de communauté s'est rapidement installé.

Après la réunion d'ouverture, nous avons eu droit ensuite à une visite guidée de la maison par groupes, pour permettre à chacun de se sentir à l'aise au cours de ces trois semaines. Et la "rencontre" commence, c'est-à-dire que les groupes de langues font leur première réunion pour faire connaissance et résoudre tous les détails pratiques qui peuvent se poser. Plus officiellement, nous nous retrouvons à 17 h à la salle capitulaire pour le lancement de la Conférence par les Frères Benito et Seàn : accueil, présentation du sens d'une Conférence (différente d'un Chapitre), grandes lignes du programme de ces trois semaines. Enfin, après l'Eucharistie solennelle, nous sommes invités autour d'un buffet copieux, en plein air, pour continuer à faire connaissance avec les uns et les autres, au-delà de la barrière de la langue.

La journée du 13 commence par une intervention du Frère Benito qui, dans la ligne du dernier Chapitre Général, insiste sur la nécessité pour notre Congrégation de vivre avec audace une véritable "refondation". "Ne sommes-nous pas trop prudents au service de l'animation des Provinces et de l’Institut?". Il a insisté pour rappeler que peut-être l'Institut n'avait pas encore assez pris au sérieux le message du XIX' Chapitre Général. Il a alors invité tous les présents et tous ceux qui aiment et veulent suivre le charisme de Marcellin, à changer leur cœur, il a appelé les délégués réunis à aller à la rencontre des « Jean Baptiste Montagne d'aujourd'hui » Ce terme de refondation, encore confus pour beaucoup, est alors l'objet d'un échange en petits groupes. L'après-midi est consacrée à un partage sur les objectifs de cette Conférence : quelles attentes, quels rêves... nous habitent en ces premiers jours.

Deux thèmes ont dominé la première semaine de travail  : la Spiritualité Apostolique Mariste et la Solidarité. Les Frères Marcelino Ganzarain et Mariano Varona ont parlé de la prière et de la spiritualité apostoliques. Ils nous ont tous invités à vivre un véritable Esprit Apostolique Mariste tout au long de cette Conférence Générale. Chaque délégué a reçu un livret à utiliser chaque jour, pour y inscrire l'action de Dieu dans leur vie, tous les jours de notre rencontre.

Les délégués ont été encouragés à réfléchir sur la façon d'approfondir la Spiritualité Apostolique Mariste pari-ni les Frères dans leur Province et dans leur District et aussi pari-ni les laïcs engagés. A tous ceux qui ont partagé sur la Spiritualité Apostolique Mariste, il est apparu clairement que la refondation passe avant tout par Lui changement du cœur.

Le soir du mardi ; 16 septembre, les délégués ont eu la possibilité de se retrouver par groupes de langues et de poser toutes les questions sur les nouvelles concernant l'Institut. Parmi les sujets soulevés  : nos Frères de Chine, le Cours des Formateurs à Valpré, une visite du patrimoine mariste prévue pour Novembre 1997, les Petites Sœurs maristes et les Fraternités du Mouvement Champagnat de la famille mariste. Plus tard dans la semaine, une deuxième soirée d'informations a été offerte à tous les participants à la Conférence. On y a parlé de la Cause de Canonisation du Père Champagnat, du travail de l'Economat général, du Secrétariat Général et du Procurateur Général.

Le Mercredi 17, nous abordons un nouveau thème, avec la Solidarité. Le Frère Claudino Falchetto a demandé aux délégués de partager sur ce que leur Province a fait dans ce domaine pour répondre aux appels du Chapitre général. Ce sera surtout l'occasion de longs temps de partage en petits groupes, sur les expériences, les projets qui se sont mis en place depuis le dernier Chapitre, mais aussi des réalisations plus anciennes. Nous faisons un tour du monde mariste de la Solidarité.

Le jour suivant, 18, a été consacré à la présentation du Bureau International de la Solidarité. Le Frère Allen Sherry a fait aux délégués un bref historique du Bureau et un large compte rendu de ses activités  : animer, conseiller, défendre des causes justes, aider financièrement et promouvoir un réseau de la solidarité. Il a insisté sur le fait que la Solidarité est avant tout une manière de vivre. Le Frère Allen a fait remarquer que les responsabilités du Bureau pour l'organisation des fonds et les acceptations des projets étaient strictement en conformité avec les structures établies, et une rigoureuse comptabilité. Il a encore donné des informations précises sur les procédures à suivre pour demander l'aide financières aux projets.

Cette journée du vendredi 19 , plutôt d'intériorisation, est centrée sur la relecture de notre première semaine. Nous sommes invités à intégrer tout ce que nous avons déjà vécu ; dans la prière et la réflexion personnelle, nous essayons de discerner les premiers appels du Seigneur comme fruit de cette Conférence, pour nous-mêmes, pour notre Province ou pour notre

District et pour l'Institut tout entier, sans négliger la possibilité de faire apparaître les difficultés, les lourdeurs. Il est intéressant, l'après-midi, d'entendre les impressions des jeunes Frères et aussi des Laïcs qui ont vécu pleinement cette semaine. La journée se termine par une vibrante Eucharistie « Negro Spiritual » et par une agréable soirée récréative .

Le Samedi 20, nous amorçons déjà un troisième thème : celui de la Mission. Nous avons d'abord un exposé assez dense pour nous introduire au "Projet Educatif Mariste", travail réalisé par une Commission mise en place à la demande du dernier Chapitre Général.

Le Dimanche 21, les délégués ont pu prendre une journée de détente et d'excursion vers Assisse ou Naples et Pompéi. Pendant la semaine qui vient, ils vont continuer à réfléchir sur la Mission, la Formation et les Finances.

Pour les deux prochaines semaines .

* Visite de la famille Mariste : 
Administrations générales.

* 
Soirée de préparation à la Canonisation .

* 
Clôture du Congrès des jeunes religieux et audience papale pour les religieux de Rome.

* Célébration des 100 ans de vie Mariste au Brésil et célébration anticipée des 50 ans au Mozambique et aux Philippines..
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