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CONFERENCIA GENERAL

Después de haber pasado un día de convivencia y descanso visitando Pompeya y Asís, la Conferencia Ge​neral reanudó sus trabajos de reflexión el lunes día, 22.

Con la preocupación por impul​sar la fidelidad creativa al carisma recibido de Marcelino Champagnat, una comisión internacional formada por hermanos y laicos, elaboró con entu​siasmo un documento sobre la misión educativa marista.

Durante el lunes 22 y martes 23, la Conferencia General ha reflexionado y estudiado en pequeños grupos y en Asamblea dicho documento tratando de conocer las reacciones, objeciones e inquietudes latentes entre los asistentes. Es un documento dividido en ocho capítulos dirigido a los hermanos y educadores maristas que comparten la misma misión evangelizadora entre los niños y jóvenes tanto en el ámbito escolar como en cualquier otra es​tructura educativa.

Por la tarde del lunes hubo un interesante intercambio de experiencias dentro de nuestra misión por parte de algunos hermanos y laicos invitados y en la del martes se presentaron las diversas correcciones y aportaciones para enriquecer el documento "Proyec​to Educativo Marista' y que la Comi​sión Internacional deberá recoger.

Dos días también. 24 y 25 de septiembre, ha dedicado la Conferencia General al estudio de la Formación y la Pastoral Vocacional.

La Comisión internacional de Formación presentó a la Asamblea un documento de reflexión sobre la Pas​toral Vocacional así sumo diferentes estadísticas, encuestas, reflexiones y propuestas como instrumento de trabajo que ha facilitado el conocimiento real y objetivo de la formación y de la situa​ción vocacional en el Instituto.

La reflexión y el trabajo unió a hermanos y seglares en la oración per​sonal, comunitaria y en el discer​nimiento. Siguiendo las huellas de Mar​celino, hemos de orar y actuar com​prometiéndonos con la realidad en el contexto de los jóvenes de hoy para invitarles a la vida y misión marista. Junto a la preocupación por la realidad objetiva vocacional, un aire de espe​ranza y de acción se palpa en la Con​ferencia General.

El viernes, día 26, estuvo de​dicado a la reflexión, discernimiento e integración.

La reflexión y la oración personal con un tiempo para compartir en pequeños grupos y en asamblea sobre todo lo vivido a lo largo de la semana, han permitido escuchar la voz de Dios que nos vuelve a llamar. Él nos espolea a la acción y a renovar nuestra confianza en Dios y en María, nuestro recurso ordinario.

El sábado, día 27, la Admi​nistración General presentó a la Confe​rencia General diferentes informes eco​nómicos: fondo de solidaridad, fondo en favor de Ruanda _v fondo de solida​ridad.

Explicó la evolución de un proyecto que transformará parte de la Casa General en Centro de Acogida v presentó una reflexión sobre la pro​tección del patrimonio.

Por la tarde, la comunidad del colegio San León Magno recibió a los miembros de la Conferencia General en sus dependencias y compartió con ellos la cena y un momento de encuentro familiar.

El domingo, día del Señor, fue un día de descanso y de organización personal.

El ritmo de trabajo de la semana ha sido fuerte. Los momentos de descanso siempre han sido utilizados para compartir, preparar las oraciones y liturgia e incluso para celebrar dife​rentes reuniones de trabajo.

El espíritu de familia está vivo y se expresa en los pequeños detalles de - cada día: celebración del día de México,

de Chile y celebración del cumpleaños del H. Antonio da Silva, Provincial de Porto Alegre.

La Comisión Social contribuyó a mantener vivo este espíritu al organizar y dirigir una velada festiva el viernes por la noche.

El día 22, lunes, miembros de la Familia Marista: Padres y Hermanas

compartieron la Eucaristía y la cena en un clima de fraternidad.

También se hicieron presentes los miembros directivos de la CLAR (Conferencia Latinoamericana de Re​ligiosos) .

El obispo de Cienfuegos, Don Emilio Aranguren, trajo, junto con su humor y optimismo, las nuevas pers​pectivas cubanas ante la próxima visita del Santo Padre a la Isla Caribeña.

La posible canonización del Padre Champagnat ocupó una hora después de cenar en Asamblea General donde cada uno pudo expresar los criterios que se deberían seguir en las celebraciones y los puntos de debe​ríamos privilegiar en el cuadro de la preparación y celebración de este acon​tecimiento tan deseado.

Mientras todo esto ocurre, el H. Benito, como un buen padre y pastor, va recibiendo a cada hermano provincial o superior de distrito y el Espíritu Santo sigue enviándonos signos que se sienten visiblemente y que incluso producen cierto miedo y si no que se lo pregunten a cuantos percibieron el temblor de tie​rra a las 2 de la madrugada y que se repitió a las 11.45 del viernes día 26.

