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Séminaire sur le Patrimoine

Du 20 au 27 novembre 1997 a eu lieu à la maison Générale , un séminaire des Frères qui font des recherches sur le Patrimoine spirituel de l'Institut. Le thème en était : « La Réflexion et la pratique de Champagnat et de nos premiers Frères dans le domaine de l'éducation». Les participants étaient au nombre de onze, de différentes Provinces : les Frères : André Lanfrey, Paul Sester, Gabriel Michel, Danilo Farneda, Aureliano Brambila, José Pérez, Juan Moral, Edward Clisby, Agustin Carazo, Jean-Pierre Cotnoir et Yvo Strobino, ainsi que les Conseillers généraux Henri Vignau et Gaston Robert.

Dans un climat d'échanges francs, simples et plutôt détendus, les deux premiers jours ont été consacrés à l'exposé des travaux que certains des participants avaient préparé pour cette rencontre. Les jours suivants ont eu lieu de longues communications et discussions sur les questions relatives à la recherche, aux relations entre chercheurs, aux sources, aux archives et à la diffusion des travaux réalisés sur notre Patrimoine. Puisse cette équipe agir comme ferment d'une prise de conscience toujours plus claire de notre identité de Frère Mariste.

Changement du personnel des Archives

L'archiviste de la Maison Générale, Frère Paul Sester , en place depuis une douzaine d'années, a déjà reçu son remplaçant, en la personne du Frère Jean-Pierre Cotnoir, 52 ans, de la Province d'Iberville, Canada. Le Frère Jean-Pierre a été formé dans ce but, en archiviste, il infusera un sang nouveau dans la conservation de nos documents anciens, témoins de notre histoire. La tâche est immense, à l'heure où l'efficacité passe par l'informatique, où les documents par milliers doivent être mis sur ordinateur en vue d'une consultation plus facile et plus rapide. Dans la mesure où les travaux avanceront, nos archives seront disponibles et ouvertes à toutes les bonnes volontés désireuses de mieux connaître et de faire connaître nos racines par où nous vient encore la sève vivifiante.

Cinquième Rencontre des Journées Nationales du Volontariat SED : 

Solidarité, Education, Développement (Espagne)

Du 5 au 7 décembre 1997, se sont réunies à « Los Molinos », 39 personnes : volontaires, coopérants et  Frères des sept provinces d'Espagne. La coordination était assurée par le Frère Jack Gonzàlez, Directeur de SED (ONG mariste d'Espagne).

Le Volontariat a été le sujet des quatre tables rondes et des deux séances générales d'informations. Chaque Délégation Mariste avait préparé soigneusement sa participation.

Réunions d'études sur la Restructuration

Afrique Centrale et Occidentale

Deux importantes réunions ont eu lieu récemment, conformément aux consultations réalisées dans divers secteurs, Districts et Provinces concernés. Les représentants des divers pays et des Provinces Mères se sont rencontrés avec les Frères Luis et Jeffrey, Conseillers Généraux.

Les Frères de Côte d'Ivoire et du Cameroun anglophone ont décidé de continuer les discussions sur la restructuration avec ceux du Nigeria, du Ghana et du Liberia. Au cours de cette réunion, diverses propositions concrètes ont été abordées pour être présentées aux Frères en vue de formuler une proposition unique à la prochaine réunion de juin 1998.

Les Frères d'Afrique Centrale (Congo, Ruanda, République Centrafricaine, Cameroun francophone, Tchad et Guinée Equatoriale) ont bien avancé dans les consultations au point de pouvoir faire la déclaration suivante : « Il semble que nous allons vers la constitution d'une seule Province ». Ils pensent devoir consulter encore les Frères sur des sujets comme celui du calendrier à suivre et recueillir des suggestions pour résoudre les problèmes qui pourraient surgir, avant de réunir à nouveau en Assemblée les Conseils Provinciaux respectifs ou leurs délégués, fin août 1998. Madagascar a fait savoir sa préférence à rester Province séparée, mais s'engage à collaborer avec les Unités Administratives qui naîtront en Afrique.

Brésil

Les 10 et 11 novembre 1997, s'est tenue à Sào Paulo, une importante réunion sur le processus de restructuration. La Commission interprovinciale responsable de l'animation s'est réunie avec l'Equipe technique des laïcs engagés il y a un an pour assister les Frères dans cette très importante tâche. Les Frères Claudino et Pedro y représentaient le Conseil général.

L'Equipe technique a présenté son rapport en quatre cahiers, avec de nombreux cadres et graphiques d'informations statistiques sur les réponses des Frères et dessiné divers schémas possibles. A la demande des présents, les « professionnels » ont complété certaines des informations, vu que ces schémas se recoupent souvent. Tout cela permet aux six Provinces du Brésil de disposer d'une extraordinaire masse de données.

La Commission interprovinciale, après avoir analysé ce rapport avec les Frères du Conseil Général, travaille maintenant à la préparation de l'étape suivante qui présentera quelques propositions à l'Assemblée interprovinciale de Recife, en avril 1998.

Amérique du Nord

Les quatre conseils Provinciaux d'Amérique du Nord : Québec, Iberville, Esopus et Pougkheepsie se sont réunis pour la première fois de leur histoire avec l'objectif de réfléchir ensemble sur la viabilité et la vitalité de leurs Unités Administratives, en vue de possibles restructurations. Les Frères Seàn, Marcelino, Pedro et Henri ont animé cette réunion.

Dernier Procès de nos martyrs d'Espagne

Le 23 décembre prochain se termine le dernier procès diocésain de béatification qui s'est déroulé à Barcelone, Espagne, et qui concerne nos frères assassinés en Espagne pendant la révolution, de 1936 à 1939. Le procès qui se termine concerne le Frère Eusebio et 58 de ses compagnons martyrs.

Le Frère Fabian Okeke attaqué et blessé

Le Frère Fabian Okeke, Provincial du Nigéria, nous informe que le 9 novembre, à cinq heures du soir, tandis qu'il circulait en voiture, il a été attaqué et blessé à la hanche par des hommes armés qui lui ont volé sa voiture. Il nous affirme qu'il se relève bien de ses blessures car le projectile ne lui a touché aucun os ni nerf important. Nous lui souhaitons une prompte et totale guérison.

Les malades

Le Frère Franco Faggin, Provincial d'Italie, a été opéré du cœur, le 12 décembre. Les médecins lui ont fait trois pontages. Il récupère correctement, son état est satisfaisant et il pourra bientôt quitter l'hôpital.

Le Frère Rùstico Lumbo, 42 ans, de la province des Philippines et actuellement au cours des formateurs de Valpré, a été victime d'une crise cardiaque, mais il récupère bien.

Le Conseil Général : Prochaines activités

10 -29 décembre: Visite au MAPAC, Manille (Seàn, Gaston, Nicholas Fernando et Herman Boyek)

18 -31 décembre Visite au MIC, Nairobi (Marcelino, Henri et Jeff)

21 -25 décembre Assemblée et Chapitre du District du Zaïre ( Claudino, Pedro)

26 - 30 décembre : Visite du Secteur de Grèce (Benito) 04 - 10 janvier : Rencontre de la Commission Internationale de l'Education à Rome.

09 - 11 janvier Rencontre des 4 Congrégations Maristes à Rome

12 - 20 janvier Rencontre de la Commission Internationale de la Formation à Rome.

21 - 25 janvier : Visite à Cuba ( Marcelino)

22 janvier - 14 mars : Sessions plénières du Conseil Général

Nominations

Le Conseil Général a tout récemment nommé le Frère Landelino Ortego Provincial du Venezuela et le Frère Domingos dos Santos Lopes Provincial du Portugal. Tous les deux pour un second mandat de trois ans. Le mandat du Frère Georges Sabée comme Supérieur du District du Liban-Syrie a été également renouvelé pour trois ans.

Le Frère Santiago Cisneros, de la Province d'Amérique Centrale, a été nommé Directeur Adjoint au Centre de Spiritualité de San Lorenzo del Escorial et le Frère Jesùs Luengo de la Province de Madrid, Administrateur du Centre de l'Escorial. Tous les deux pour un premier mandat de trois ans.

Le Frère Alfredo Orengo, de la Province de Rio de la Plata, a été désigné pour assumer la charge de la bibliothèque Centrale de la Maison Générale à Rome.

Fr. Henri Réocreux de ND Hermitage est le nouveau Secrétaire Général Adjoint .

Circulaire du Supérieur Général

La Circulaire « Avancer sereinement, mais sans tarder » a été distribuée à toutes les Provinces. Elle reprend les réflexions du Frère Benito pendant la Conférence Générale.

JOYEUX NOËL ET BONNE ANNEE A TOUS

---------------------------------------------- 

