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Seminário sobre o Patrimônio

De 20 a 27 de novembro passado, realizou-se, na Casa Generalícia, um seminário de Irmãos que investi​gam sobre o patrimônio espiritual do Instituto. O tema foi : “Teoria e prática de Champagnat e de nossos pri​meiros Irmãos em educação”. Além dos Irmãos Con​selheiros Gerais Henri Vignau e Gaston Robert, partici​param 11 Irmãos : André Lanfrey, Paul Sester, Gabriel Michel, Danilo Farneda, Aureliano Brambila, José Pérez, Juan Moral, Edward Clisby, Agustín Carazo, Jean​Pierre Cotnoir e Ivo Strobino,

Em clima de intercâmbios livres, simples e distendidos, os primeiros dias foram dedicados á exposição dos trabalhos que alguns haviam preparado para essa cir​cunstância. Nos dias seguintes houve longas comuni​cações e discussões sobre questões relativas à inves​tigação, ás fontes, aos arquivos e à difusão dos traba​lhos realizados sobre nosso patrimônio.

Renovação do pessoal dos Arquivos

O arquivista da Casa Generalícia recebeu já seu subs​tituto, o Ir. Jean-Pierre Cotnoir, de 52 anos, da Provín​cia de Iberville (Canadá). Tendo recebido uma forma​ção específica para essa tarefa, infundirá sangue novo no trabalho de conservação de nossos documentos antigos, testemunhas de nossa história. O obra a reali​zar é imensa, agora que a eficácia passa pela informá​tica, para facilitar e agilizar as consultas. À medida que avançarem esses trabalhos, nossos arquivos estarão disponíveis e abertos a todas as boas vontades dese​josas de conhecer melhor e de divulgar o conheci​mento de nossas raízes através das quais nos chega a seiva vivificadora.

Quintas Jornadas Nacionais de Voluntariado SED (Espanha)

Em Los Molinos, de 5 a 7 de dezembro, reuniram-se 39 pessoas : voluntários, cooperadores e Irmãos das 7 Províncias espanholas, coordenadas pelo Ir. Jack González, Diretor do SED (ONG marista espanhola). O Voluntariado preencheu as 4 mesas redondas e as 2 sessões de Comunicados de Atualidade. Cada Dele​gação Marista preparou cuidadosamente sua colabora​ção.

Reuniões de estudo sobre Reestruturação África Central e Ocidental

Recentemente houve duas importantes reuniões, con​forme as consultas realizadas em vários Setores, Dis​tritos e Províncias interessadas. Em duas ocasiões, representantes dos vários países e das Províncias “mães” se reuniram com os Irmãos Luis e Jeffrey, Conselheiros Gerais.

Os Irmãos da Costa do Marfim e do Camerum inglês decidiram continuar as conversações sobre reestrutu​ração com os da Nigéria, Gana e Libéria. Nessa reuni​ão propuseram várias possibilidades concretas que serão apresentadas aos Irmãos,. visando à formulação de uma proposta única, na sua próxima reunião de junho de 1998.

Os Irmãos da África Central (Congo, Ruanda, Repúbli​ca Centro-Africana, Camerum francês, Chad e Guiné Equatorial) avançaram em suas consultas até ao ponto de declarar : “Parece que nos movemos para a consti​tuição de uma única Província”. Tencionam consultar mais ainda os Irmãos sobre assuntos, como o calendá​rio a seguir e as sugestões para resolver os problemas que possam surgir, antes de tornar a reunir-se em As​sembléia com seus respectivos Conselhos Provinciais ou seus delegados, em fins de agosto de 1998. Mada​gáscar manifestou sua preferência em continuar Pro​víncia separada., mas comprometendo-se a colaborar com as Unidades Administrativas que surgirem na África..

Brasil

Nos dias 10 e 11 de novembro houve, em São Paulo (Brasil), importante reunião sobre o processo de reestruturação. A Comissão Interprovincial responsável reuniu-se com a Equipe Técnica de leigos contratados há um ano para assessorar nessa importante tarefa. Representaram o Conselho Geral os Irmãos Claudino e Pedro.

A Equipe Técnica apresentou seu informe em 4 cader​nos, com numerosos quadros e gráficos de informação estatística das respostas dos Irmãos, assinalando vari​áveis de interesse. A pedido dos presentes, os profis​sionais completaram aí algumas informações, já que seu programa permite uma série de cruzamentos entre as respostas, possibilitando ás seis Províncias do Brasil uma base extraordinária de dados.

A Comissão Interprovincial, depois de analisar esse informe com os Irmãos do Conselho Geral, está traba​lhando na preparação do passo seguinte e na apre​sentação de algumas propostas à Assembléia Interprovincial que se realizará em inícios de abril de 1998.

América do Norte

Os 4 Conselhos Provinciais da América do Norte (Quebec, Iberville, Esopus e Poughkeepsie) reuniram​se, pela primeira vez na sua história, com o objetivo de iniciar a refletir juntos sobre a viabilidade e a vitalidade de suas Unidades Administrativas, tendo em vista pos​síveis reestruturaçôes. Nessa reunião acompanharam​nos, como animadores, os Irmãos Seán, Marcelino, Pedro e Henri.

Último processo de nossos Mártires de Espanha

 No dia 23 do corrente se concluirá, em Barcelona (Espanha), o último processo diocesano de beatifica​ção dos nossos Irmãos assassinados durante a revolu​ção de 1936 a 1939. Refere-se ao Irmão Eusébio e seus 58 companheiros mártires.

O Irmão Fabian Okeke atacado e ferido Comunica-nos o Ir. Fabian, Provincial da Nigéria-Gana, que no dia 9 de novembro, ás 5 horas da tarde, en​quanto guiava seu carro, foi atacado e ferido num qua​dril por alguns homens armados que, ademais, lhe roubaram o automóvel. Disse-nos que está se recupe​rando bem das feridas, porque o projétil não atingiu nenhum osso nem nervo importante. Desejamos-lhe pronta e total recuperação.

Enfermos

O Ir. Franco Faggin, Provincial da Itália, foi operado do coração, a 12 de dezembro. Os médicos efetuaram três pontes de safena. Sua recuperação é satisfatória, e logo mais poderá deixar o hospital.

O Ir. Rústico Lumbo, de 42 anos, da Província das Filipinas e atualmente no curso de formadores de Valpré, sofreu uma crise cardíaca. Sua recuperação é boa.

DO CONSELHO GERAL 

Próximas atividades

Dezembro 10-29 : Visita ao MPAC, Manila (Seán, Gas​ton, Nicholas Fernando e Herman Boyek).

Dezembro 18-31 : Visita ao MIC, Nairóbi (Marcelino, Henri e Jeff).

Dezembro 21-25 : Assembléia e Capítulo do Distrito do Zaire (Claudino, Pedro).

Dezembro 26-30 : Visita ao Setor da Grécia (Benito). 

Janeiro 4-10 : Encontrovda Comissão Internacional de Educação, em Roma..

Janeiro 9-11 : Encontro das 4 Congregações Maristas, em Roma..

Janeiro 12-20 : Encontro da Comissão Internacional de Formação, em Roma..

Janeiro 21-25 : Visita a Cuba (Marcelino). 

Janeiro 22-14 de março : Sessões Plenárias. 

Nomeações
O Conselho Geral nomeou ultimamente o Ir. Laudelino Ortego Provincial de Venezuela, e o Ir. Domingos dos Santos Lopes, Provincial de Portugal. Ambos por um segundo mandato de três anos. Também foi renovado por três anos o mandato do Ir. Georges Sabée, como Superior do Distrito do Líbano-Síria.

O Ir. Santiago Cisneros, da Província da América Cen​tral, foi nomeado Diretor Adjunto do Centro de Espiritu​alidade de São Lourenço do Escoriai, e o Ir. Jesús Luengo, da Província de Madri, ecônomo do mesmo Centro. Ambos por um primeiro mandato de três anos. O Ir. Alfredo Orengo, da Província do Rio da Prata, foi designado para cuidar da Biblioteca da Casa Generalícia de Roma.

O Ir. Henri Réocreux, de Nossa Senhora de l’Hermitage, é o novo Secretário Adjunto. 

Circular do Superior Geral

Já foi distribuída nas Províncias a Circular Caminhar em paz, mas depressa, que recolhe as reflexões do Ir. Benito na recente Conferência Geral.

A TODOS, FELIZ NATAL E PRÓSPERO ANO-NOVO !
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