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20 de janeiro de 1998, Número 23

Profissões perpétuas

O dia 24 de janeiro de 1998 será importante, porque nele vão ser celebradas cinco profis​sões perpétuas : em Kiribati, professarão os Irmãos Tioera IOANE e Tiban Benjamin KANONO, ambos de 32 anos de idade. Kiribati é um Setor marista da Província da Nova Ze​lândia, fundado em 1974. Nesse mesmo dia, em Trichy (Índia), emitirão os votos perpétuos os Irmãos Louis Arulanandan DOSS, Anthony Samy SESU e Savarimuthu VELANGANI.

Escolasticado interprovincial do Brasil

A 31 de janeiro iniciará, em Belo Horizonte, o Escolasticado Interprovincial. Por ora estão empenhadas nessa obra comum as Provín​cias do Brasil Norte, Rio de Janeiro, São Paulo e Santa Maria. O plano de formação acadêmica consistirá basicamente em estu​dos de Teologia e Pastoral, com atenção es​pecial à Pedagogia e Psicologia e, natural​mente, à formação religiosa e marista dos jo​vens Irmãos. Os cursos ministrados estarão abertos a outras Congregações.

China interior

O Ir. Lece Damien Chang Yui Ting, de 81 anos, Superior da China interior, está hospita​lizado. No dia 1.° de janeiro sofreu uma intoxi​cação devido ao óxido de carbono proveni​ente de uma estufa. Permaneceu vários dias inconsciente e, embora tenha melhorado, ain​da não recuperou a fala. A família com quem viveu muitos anos o assiste nessa enfermida​de.

Do Chiapas, México

Depois das matanças perpetradas no mês passado pelos paramilitares, a situação conti​nua tensa e delicada. Ali temos uma comuni​dade marista, em Comitán, com 5 Irmãos da Província do México Central. Realizam sua missão como agentes de pastoral. Foi sugeri​do que informássemos e apoiássemos inter​nacionalmente algumas ações perante o Go​verno mexicano para que ele se comprometa a restabelecer a paz no Chiapas, a partir da justiça e da dignidade. Logo mais informare​mos as Províncias que desejam colaborar nessa tarefa humanitária.

Um Conselheiro Geral viaja a Cuba

A Conferência Episcopal de Cuba nos ofere​ceu um convite ensejado pela visita do Papa João Paulo II a essa Ilha, e o Ir. Superior Ge​ral enviou o Ir. Marcelino Ganzaraín. Por en​quanto desconhecemos se o Governo de Ha​vana continuará aceitando religiosos e religio​sas após a viagem do Papa, e se nossos Ir​mãos poderão fundar comunidades nas dio​ceses de Cienfuegos e de Holguín, cujos bis​pos nos pediram Irmãos para trabalhar na pastoral de suas dioceses.

Centro de Espiritualidade de San Lorenzo de EI Escoriai

O Conselho Geral nomeou nova equipe de animação do Centro de Espiritualidade de lín​gua espanhola e portuguesa, a partir de agosto próximo. Compõem essa equipe os Irmãos José Calleja, antigo Provincial de Castela ; Santiago Cisneros, que acaba de terminar seu provincialato na América Central ; e Jesús Luengo, da Província dé Madri. Ocu​parão respectivamente os cargos de Diretor, Diretor Adjunto e Ecônomo.

Cursos de Terceira Idade

O próximo Curso de Terceira Idade, em língua portuguesa e espanhola, começará em Roma ; no dia 19 de abril, e concluirá em l’Hermitage, a 20 de junho. O Diretor do Curso será o Ir. Nabor González (do México Ocidental), e o Diretor Adjunto será o Ir. Enrique Hurtado (da Catalunha).

O Curso de Terceira Idade, para Irmãos de língua francesa, se realizará em Roma e l’Hermitage, entre 28 de agosto e 8 de no​vembro. O Ir. Alain Delorme (de l’Hermitage) será o Diretor do Curso, e o Ir. Jean Loiselle (de Iberville), o Diretor Adjunto.

Trabalho das Comissões Internacionais 

Neste mês reuniu-se em Roma a Comissão Internacional de Educação para continuar o trabalho sobre a Proposta Educativa, levando em consideração as sugestões da Conferên​cia Geral. Uma vez o documento aprovado pelo Conselho Geral, será enviado às Provín​cias e Distritos.

No dia 20 a Comissão Internacional de For​mação encerrou seu encontro anual. Sua re​flexão centrou-se na elaboração de recomen​dações para um plano de ação do Conselho Geral a fim de intensificar e animar a pastoral vocacional no Instituto. Esse trabalho será apresentado ao Conselho Geral nas próximas semanas.

Encontros da Família Marista

Entre 8 e 11 de janeiro houve reuniões dos Conselhos Gerais dos 4 ramos da Família Marista. Nelas intercambiaram-se experiências de vida religiosa e apostólica e as preocupa​ções atuais desses Conselhos. Foram estu​dados temas comuns de preocupação : o das vocações e o da missão. O investigador de temas maristas, P. Gaston Lessard, falou aos Conselheiros sobre “Os Maristas e Pentecos​tes”, segundo a visão dos fundadores.

Sessões plenárias do Conselho Geral 

Iniciarão dia 24 de janeiro e durarão até 21 de março. Durante esse tempo, a Comunidade do Conselho previu fazer o retiro anual.

 Nomeação de Provinciais

Recentemente foram nomeados os seguintes Irmãos Provinciais : por um primeiro mandato, para l’Hermitage, o Ir. Maurice Goutagny, e para Esopus, o Ir. Leo Shea, e por um segun​do mandato, para Melbourne, o Ir. Jim Jolley.

Cinqüentenário das Filipinas e Moçambi​que

Celebram-se neste ano os 50 anos do Setor de Moçambique, dependente da Província de Portugal. A vida marista iniciou nesse país em 1948, com os Irmãos da Província do Brasil Norte. Depois de sofrer longa guerra, atual​mente os Irmãos do Setor são 15, dos quais 4 moçambicanos, 6 de Portugal, 3 do Brasil, 1 da Espanha e 1 do México.
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