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Dos Hermanos perdidos en e! Pacífico

Los Hermanos Asema Wiliams, de 35 años, de Samoa, e Ikenasio Lataimui, de 36 años, de Tonga, no regresaron de un viaje de pesca el sábado 7 de marzo. Por la mañana salieron de la residencia de los Hermanos y esperaban estar de regreso en las primeras horas de la tarde. No se ha tenido noticias de ellos. Su lancha estaba equipada con un motor de 15 caballos, chalecos salvavidas y algunas, pocas, provisiones de agua y alimentos. El tiempo en la zona es sereno y estable, pero naturalmente el calor del día en la zona ecuatorial es intenso y puede provocar deshidratación.

Las autoridades gubernamentales han iniciado una operación de búsqueda. En ocasiones anteriores, algunas personas han logrado sobrevivir sufriendo innumerables peligros por fallos en el motor y su barcas fueron arrastradas cientos y hasta miles de kilómetros por las corrientes del mar.

Confiados en el ejemplo de Marcelino Champagnat cuando se perdió en la nieve y se dirigió angustiosamente a María en oración, vamos unir nuestra oración confiada pidiendo el feliz retorno de nuestros Hermanos. (De una comunicación del Provincial de Nueva Zelanda, H. Barry Burns)

China : Mejoría del H. Damíen y compra de una casa

En el número anterior decíamos que era muy delicada la salud del H. Damien. Hoy, por comunicaciones recibidas del los Hermanos Provincial y Bosco, sabemos que ya ha salido del hospital y que reside en una casa que los Hermanos han comprado en Pekín.

Esta casa la han comprado para poder reunir en ella a varios de los Hermanos que quedan en China, cuando necesiten cuidados especiales. El traslado a la nueva casa lo hicieron durante la noche. El 29 de enero pasado tuvieron ya en esa nueva casa una reunión fraternal todos los Hermanos que viven en China con diversas celebraciones conmemorativas de aniversarios de profesión y fiestas familiares. Para atender a los Hermanos necesitados cuentan con la asistencia diaria de una señora y una doctora, ya mayores, familiares de dos de los Hermanos.

Fallecimiento de los Hermanos Herbert y Chanel

El domingo 8 de marzo los Hermanos de la comunidad de Recklinghausen descubrieron que el H. Herbert, de 52 años de edad, había fallecido durante la anoche anterior. Herbert había tomado la dirección del colegio de esa ciudad a mediados de 1996, después de haber terminado su mandato de siete años como Provincial de Alemania. Había sido también, hasta finales de 1997, delegado del H. Superior General para la comunidad de establecida en Hungría. Expresamos nuestro profundo dolor a Manfred, Provincial de Alemania, y todos los Hermanos de esa Provincia, así como a la familia de Herbert.

El 22 de enero pasado falleció en Nueva Zelanda el H. Leonard Chanel, de la comunidad de la Casa General de Roma, donde era traductor al inglés Durante el mes de diciembre pasado se sintió anormalmente fatigado y, después de someterse a algunas revisiones médicas en Roma, decidió ir a su país por si era necesaria alguna intervención quirúrgica importante. Allí le recomendaron una intervención en corazón, a la que se sometió con plena confianza. Pero después de la operación, y a causa de una hemorragia interna, el corazón ya no recuperó sus funciones normales, lo que le causó una muerte inesperada

Méjico : Chiapas y Tijuana

Como el Secretariado de Solidaridad está enviando frecuentes informaciones sobre la situación de Chiapas no las repetimos en estas páginas. Nos limitamos a recordar que es una situación delicada y parece ser que las autoridades civiles no la afrontan con seriedad ni con una voluntad de justicia y de pacificación.

Recientemente estuvo en Roma monseñor Raúl Vera López, Obispo Auxiliar de San Cristóbal y tuvo una reunión con religiosos y religiosas de Congregaciones que están presentes en su diócesis

Por lo que respeta a los Hermanos que tenemos en la comunidad de Comitán siguen todos bien pero son molestados en sus desplazamientos por las fuerzas militares.

Los dos Consejos Provinciales de México emitieron en su día un mensaje claro y valiente, condenando la masacre de Acteal y la violencia que se daba en el estado de Chiapas y que proviene de quienes tienen poder y autoridad en esa demarcación.

Los Hermanos de la comunidad de Tijuana (Baja California) están recibiendo el apoyo incondicional de todos los que han sabido el ataque injusto y vejatorio al que han sido sometidos. A las 4 :15 horas de la mañana del 31 de enero pasado efectivos de la policía mexicana irrumpieron en los locales del colegio y de la comunidad marista de Tijuana, en busca, decían, de droga y armas. Mientras la policía registraba toda la casa, el ejército cercaba las calles adyacentes. Se trata de una asalto sin precedentes y que no respetó los mínimos derechos que establece la Constitución mexicana.

Los Hermanos han sentido el gran apoyo de las personas vinculadas al Colegio. La actuación del señor Obispo y de su Vicario general ha sido muy valiente desde el primer momento. Con delicadeza y energía han rechazado las explicaciones dadas por las autoridades civiles, porque no afrontan bien los problemas e ignoran una parte importante de la actuación policial. Por ahora se desconocen las razones profundas de esta actuación.

Brasil : Una escuela para los pobres

La Provincia de Santa María inauguró el pasado día 7 una escuela gratuita en Por do Sol, uno de los barrios de la ciudad. El centro comienza con 450 alumnos de primer grado, de los 1000 que tiene previsto escolarizar.

El Obispo Don Ivo Lorscheiter ha enviado una comunicación a la diócesis expresando su alegría por esa iniciativa y por otra similar de las Hnas. Franciscanas, porque estas actividades son una respuesta seria a la Campaña de Fraternidad y Educación que en este año está impulsando la Iglesia.

El Hermano Dealmo, provincial, valora esta decisión como «gesto audaz y profético».

Saint-Priest : una comunidad intermarista 

Esta comunidad es una fraternidad formada actualmente por once personas : tres hermanas maristas, tres misioneras maristas, cuatro hermanos y un padre marista, que viven en Saint-Priest, en los suburbios de Lyon. Sus cuatro viviendas separadas se sitúan en dos grandes inmuebles de viviendas, contiguos, en diversos pisos. Los habitantes de la zona son inmigrantes venidos especialmente de Argelia, Túnez, Cerdeña, Sicilia, La Reunión, Zaire y de Normandía y otras regiones de Francia.

Los componentes de esta comunidad especial se reúnen diariamente para la oración de la mañana en común, para la eucaristía, en el oratorio de alguno de los pisos, para la comida, según las necesidades... Tienen reuniones comunitarias de revisión de vida, algunos fines de semana compartidos y vacaciones y retiro anuales conjuntos en algún santuario 0 monasterio lejos de su residencia...

¿Su trabajo? Todo tipo de actividad asistencial y apostólica en una zona de enorme degradación humana y espiritual : parroquia, catequesis, catecumenado, primeras comuniones, consejo parroquial, atención a las familias, movimientos juveniles, asociaciones de barrio para la mejora de los servicios sociales, alfabetización y enseñanza donde se necesite, enfermería, colaboración con los movimientos diocesanos y con muchos de los servicios asistenciales y comisiones organizadas por las respectivas Provincias religiosas.

En lo económico, el grupo funciona en comunidad de bienes. En la reunión anual de La Neyliére, en 1996, tomaron como expresión de su voluntad apostólica «ser testigos de la misericordia de Dios, como María».

Comisión de Teólogos para la Canonización

El Hermano Postulador ha comunicado ya a los Provinciales la resolución de la Comisión de teólogos. Es un nuevo contratiempo que ha surgido pero en modo alguno es una derrota. El informe de la Comisión ha de pasar al grupo de Cardenales y Obispos y nuestro Postulador tendrá oportunidad de ilustrar las dudas que han planteado los teólogos. Por ahora estamos ala espera del informe escrito que han de entregar y que nos permitirá conocer las objeciones que han expuesto. Entre tanto hemos de seguir pidiendo a la Virgen el don de la canonización y hemos de pedirlo con la oración y con la entrega gozosa de nuestras vidas.

Próximas visitas del Consejo General

El próximo día 20 terminarán las sesiones plenarias del Consejo General y de inmediato comenzarán las visitas a las Provincias, hasta el mes de julio.

Algunos Consejeros participarán en sesiones cortas sobre reestructuración, entre otras en Kutama (África Austral), México, Brasil y Europa (España y Hermitage)

Está prevista la visita a la Región del Cono Sur de América, que se concluirá con un encuentro interprovincial de cuatro días de duración sobre pastoral vocacional y una reunión de una semana con los Consejos de las cuatro Provincias y los dos Distritos que integran esta Región.

En África Central se visitarán : Zaire, Ruanda, República Centroafricana.

El Hermano Benito asistirá a la Conferencia de África y Madagascar. A partir de mayo visitará Nigeria​Ghana, Camerún y participará en los encuentros interprovinciales del Cono Sur americano.

Nuevos Provinciales

Han sido nombrados para un segundo trienio los Hermanos Michael Hill (Sidney) y Georges Sabée (Líbano-Siria). Para un primer trienio han sido designados Christian Dever (Nueva Caledonia) y Joseph Chigozie Udeata (Nigeria-Ghana)

Casa General

Se prosigue el estudio de proyecto de transformaciones y el acuerdo con algunas empresas constructoras en vistas reclasificar la Casa y ofrecer servicios de hospedaje en el año 2000. Se está aprovechando la oportunidad que ofrece el Gobierno italiano con ocasión del Jubileo. Los trabajos debían haber comenzado en febrero pero se han retrasado por causa de los permisos y por la negociación con la empresa constructora. Parece ser que todo está a punto para comenzar.

Visita de los equipos formativos del Escorial y de Manziana

Aprovechando el final de semana del 6 al 8 de febrero, estuvieron en Roma los Hermanos Ramón Benseny, Antonio Rieu, José Calleja y Santiago Cisneros. Ramón y Antonio terminarán su misión como responsables de los cursos del Escorial este año. Los

remplazarán José y Santiago. Acompañados de vario Consejeros Generales, hicieron una reflexión sobre I orientación de las sesiones del Escorial para lo próximos tres años. Se mantendrán las dos sesione anuales.

Los Hermanos José Calleja y Santiago Cisnero comunicarán a los Hermanos Provinciales los objetivo de cada sesión de renovación y el tipo de destinatario a que destinará cada curso.

El viernes 6 de marzo en la Casa General s reunieron con varios Consejeros Generales, lo Hermanos Roy Mooney, Mark Gillogly, Tony Shear John MacDonnell, responsables de los cursos d renovación de Manziana para los Hermanos de habl inglesa. Se hizo una reflexión sobre las experiencias d las sesiones tenidas en estos últimos años y sobre la perspectivas para los próximos años.

Tony y John remplazarán a Roy y Mark en juni próximo.

Los Hermanos de más edad del Instituto

Apellidos


Nombre
Nacimiento

Provincia

PFLEGER


Albert

08 - oct - 1900
MCO~Hermitage

ARANDEL


Constant
21 - se t - 1901
MCO-Hermitage

SANIAL



Marius Régis
12 - oct - 1901
Brasil Norte

LIOU PAO CHONG

Vincent
20 - oct - 1901
China

GERVAIS


Florido

01 - abr - 1902
Iberville

BAI YU HENG


Joseph
16 - jul - 1902

China

ALVAREZ GONZÁLEZ

José Benito
31 - a o - 1902
Méjico Occidental

KROHN



Maximilian T
07 - oct - 1902
Nueva Zelanda

BORRELL AYMERICH

Antonio
05 -'un - 1903

Cataluña

VILLAYANDRE FERNÁNDEZ
Segismundo
27 - jun - 1903
León

GARCIA GONZÁLEZ

Felipe

06 - oct - 1903
León

CRETTOL


Jean Marie
01 - abr -1904

Italia

SÁNCHEZ COBIAN

Jesús

05 - oct - 1904
Méjico Occidental

MARC



Paul
 
07 - oct -1904
 
MCO-Hermitage
-------------------------------------------- 

