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Kiribati : sin noticias de los dos Hermanos desaparecidos

La última comunicación que nos envía el H. Barry Burns, Provincial de Nueva Zelanda, sobre los dos Hermanos Ikenasio y Asema, perdidos en el Pacífico desde el 7 de marzo, no contiene las noticias que nos hubiera gustado oír. Hasta el 21 de marzo no se ha podido encontrarlos. Sin em​bargo, Barry Burns nos dice que no debemos perder la esperanza, basándose en tres razones :

1. «Hay una verdadera y extraordinaria red de gente unida en la oración a través de toda esta región del Pacífico y que se está extendiendo todavía a otras zonas».

2. « En estas islas, donde los accidentes du​rante la pesca ocurren con demasiada frecuencia, se conocen muchas historias de gente que ha sobrevivido durante semanas y aún meses frente a las difíciles condiciones del mar abierto, y Asema e Nasio son fuertes y experimentados».

3. «Todos los pescadores de la zona siguen siendo puestos en alerta».

Barry concluye su último comunicado invitán​donos a todos a unirnos a una novena a Marceli​no Champagnat rezando su oración favorita del «Acordaos» pidiendo la recuperación de nuestros queridos Hermanos.

Chile : una escuela estatal toma el nombre de 

«Hermano Fernando de la Fuente»

El personal de la Escuela Especial F - 425 de San Fernando solicitó a la Congregación poden bautizar con el nombre del Hno. Fernando de la Fuente a su Escuela, a la que Fernando apoyó desde el colegio marista. Dice su Directora : "Du​rante años hemos estado en estrecha relación con el Instituto San Fernando, de los maristas, pues tanto alumnos y padres como profesores y directivos, han realizado una gran labor social a favor de nuestra Escuela. Estos lazos se estre​charon siendo Director del Colegio el Hermano Fernando de la Fuente (Q.E.P.D.)». "En nuestros corazones agradecidos siempre habrá un lugar para recordar a aquel incansable hombre que compartió con nosotros el noble ideal de integrar social y espiritualmente a los niños y jóvenes con

discapacidad. Preocupado siempre del bienestar de nuestros alumnos más pobres o con mayor déficit, trajo la palabra del Evangelio a una po​blación que por su discapacidad la mayoría de las veces es discriminada..."

Ecuador, Sucumbíos : Una nueva comunidad marista para los indígenas

En la línea del último Capítulo General, y co​mo fruto del proceso de Discernimiento Provin​cial, realizado en los últimos años, los Hermanos del Ecuador decidieron abrir una nueva comuni​dad en el mundo indígena.

Desde el 7 de octubre de 1997, los Hermanos Laurentino Albalá, Arcadio Calvo y Wilson Torres, se han incorporado al Equipo de Pastoral Indíge​na del Vicariato Apostólico de Sucumbíos en la región amazónica del Ecuador. El equipo está conformado por 13 personas : sacerdotes, religio​sas, religiosos y laicos.

Los Hermanos tienen su residencia en la co​muna « 5 de agosto», a 20 kilómetros de la ciudad de Lago Agrio y viven junto a las Hermanas Car​melitas del Sagrado Corazón, con quienes com​parten la misión y algunos aspectos de vida co​mún, tales como la oración, la comida, el trabajo de la finca y la crianza de animales...

En la zona existen cinco etnias indígenas dife​rentes : quichuas, shuar, cofanes, sionas y seco​yas. El trabajo de los Hermanos junto con los demás miembros del Equipo consiste en atender pastoralmente a alrededor de SO comunidades y colaboran en la Comisión de Educación, en la pastoral juvenil y en la formación de profesores de religión y catequistas.

En este primer año los Hermanos están en un proceso de conocimiento de la realidad y de inculturación. En el futuro se irá definiendo con mayor precisión su aporte específico desde nuestro carisma, como respuesta a las necesida​des del mundo indígena de la zona.

Perú : Nueva presencia marista en la selva amazónica peruana

Puerto Maldonado es una pequeña ciudad, capital del departamento «Madre de Dios», en la selva amazónica peruana. Desde hace un año, cuatro Hermanos Maristas están viviendo una nueva experiencia comunitaria y de misión. Lla​mados por el Vicario Apostólico de esa zona marginal del Perú, los Hermanos respondieron con generosidad. Encabezados por el H. Vicepro​vincial de entonces, H. Pablo González, tres Hermanos jóvenes peruanos : Roger Chávez, Juan José Cadillo y Carlos Arévalo se trasladaron a la selva, ligeros de equipaje, pero con todas sus ilusiones apostólicas. Lamentablemente, a causa de una enfermedad, el H. Pablo tuvo que ser reemplazado por el H. Félix Roldán. La comuni​dad vive en una casa parroquial y está al servicio de los niños y de los jóvenes desde una posición de colaboración con los seglares. Se desempe​ñan como Profesores contratados por el Estado en las escuelas públicas más humildes de la ciu​dad, donde no había presencia religiosa alguna ; no desempeñan ningún cargo directivo ; se preo​cupan de la evangelización, de la preparación de los niños y jóvenes a los sacramentos, animan grupos juveniles, colaboran con la Oficina De​partamental de Educación Católica en la forma​ción cristiana de los Profesores, colaboran con la Parroquia e incluso dando algunos cursos en el Seminario del Vicariato donde se forma el clero nativo. En diálogo con el Obispo se prevé para el futuro un Centro de Acogida para Jóvenes.

Ghana : Una nueva escuela primaria

Entre los proyectos que han sido aprobados por el Consejo General recientemente figura la fundación de una escuela primaria en Ghana, bajo la responsabilidad de la Provincia de Nigeria-Ghana.

El proyecto comprende una sección de prees​colar para niños y niñas de menos de 6 años de edad. La sección primaria, de acuerdo con el sistema de educación de Ghana ofrecerá sus servicios a muchachos y muchachas comprendi​dos entre los 6 y 15 años de edad.

Se trata de una zona rural, bastante habitada, a unos 20 kilómetros de la ciudad de Kumasi, en el ayuntamiento de Sabin-Akrofom. Los alumnos y alumnas proceden de familias sencillas pero que pueden contribuir con una cantidad razonable a pagar las mensualidades. El pueblo contribuye con la donación de un terreno de 2 hectáreas. El proyecto tiene también el beneplácito del Obispo de Obuasi y servirá también como centro de ani​mación para encuentros, sesiones y convivencias de jóvenes y adultos.

Rumania : Nueva fundación marista

Desde el 15 de septiembre de 1997, tres Her​manos : José Luis Fernández (Castilla), Miguel Ángel Sancha (Madrid) y Alejandro Martínez (Bética) forman en Madrid la comunidad interprovincial para el proyecto Rumania. A finales de abril estos Hermanos partirán para Bucarest, donde van a vivir en un barrio. Posteriormente se inte​grará en la comunidad el H. Georges Vidalis (Grecia - El Hermitage). Allí perfeccionarán el idioma e irán conociendo la realidad rumana para más tarde encarnarse e integrarse en el pueblo. Con el tiempo asumirán una obra para la juven​tud más necesitada en colaboración con otras personas (asociaciones, seglares, parroquias...).

Esta nueva presencia marista es respuesta a la invitación `Missio ad gentes' del H. Superior General para crear nuevas comunidades en la Europa del Este, aparte de la de Hungría. Esta obra de Rumania ha sido asumida conjuntamente por las Provincias de Bética, Castilla, El Hermitage y Madrid. La nueva realidad quiere ser res​puesta audaz a las llamadas hechas por el XIX Capítulo General.

Durante el curso 1996-97, una comisión de Hermanos estudió posibilidades y visitó diferentes países del Este. En junio los Provinciales de las citadas Provincias decidieron que el proyecto se incardinara en Rumania, uno de los países más pobres de Europa. ¿Qué carisma necesita el «Hermano» en esa sociedad? Ecumenismo, faci​lidad para el idioma...

Congo y Ruanda : Los Hermanos prosiguen normalmente su trabajo

En los dos países siguen sintiéndose algunas consecuencias de la guerra y la inestabilidad de una paz frágil. En la región de Goma la situación es más delicada ya que en los últimos días se oyen disparos tanto del lado de Ruanda como del Congo y parece que se han dado algunos com​bates en las cercanías de la ciudad. Incluso algu​nos embajadores en el Congo se han interesado por localizan a sus conciudadanos, lo que no es de buen presagio.

En Ruanda, nuestras comunidades están fuera de las zonas más «calientes» donde se da la violencia de grupos armados que ya ha causado centenares de muertos. No podemos decir lo mismo de la República Democrática del Congo.

A pesar de ese malestar latente, los colegio van haciendo frente a la situación educativa y las necesidades materiales que existen.

En el mes de mayo los dos Distritos recibirán la visita de dos Consejeros Generales y para comienzos de septiembre los Hermanos de Ruanda celebrarán una Asamblea en Save, en Ia que participará el Hermano Superior General con dos Consejeros.

Nairobi : Conferencia Marísta de Africa y Ma​dagascar

Desde el 1 al 4 de abril se celebrará la reunión manual de la Conferencia marista del continente africano, que está formada por los Provinciales, Superiores de Distrito y de Sector residentes en este continente, y e! Rector del Centro Interna​cional Marista de Nairobi (MIC). Por parte del Consejo General estarán presentes los Hermanos Benito, Sean, Gaston y Jeffrey.

El tema central de esta próxima asamblea se​rá la actualización del curriculum del MIC y de los estatutos por los que se rige el Centro.

España : XXV Asamblea Plenaria de la Confe​rencia Marista Española

Los días 21, 22 y 23 de marzo se ha tenido en Valladolid la XXV Asamblea Plenaria de la Conferenc¡a Marista Española. Han estado presentes los Consejos Provinciales de las siete Provincias maristas españolas (50 Hermanos), el Provincial y otro Hermano de Portugal, los tres Hermanos encargados de la coordinación interprovincial marista de España y el H. Santiago Cisneros, del nuevo equipo del Centro de Espiritualidad de San Lorenzo de El Escorial.

El estudio central de la reunión ha sido el Di​seño general de la Formación Marista en España. Se trata de un amplio trabajo preparado por una Comisión ínterprovíncíal a lo largo de dos años, en el que se planifica la formación y se dan las líneas generales de tres proyectos : el de la formacíón de los Hermanos, el de la formación de seglares y el de la formación conjunta de Herma​nos y seglares. La Asamblea aprobó el docu​mento y propuso que se constituyeran varios equipos de trabajo para diseñar, revisar o conso​lidar acciones formativas y programas concretos en algunos aspectos de la formación, pensando sobre todo en lo que se refiere especialmente al conjunto de las siete Provincias españolas.

Junto a este tema se habló también de las Obras Comunes maristas en España, se inter​cambiaron planes de actuación y líneas de ani​mación de las Provincias y se dialogó amplia​mente sobre las implicaciones de las propuestas que se están haciendo para la viabilidad, vitalidad y reestructuración.

Esta Asamblea, que se reúne normalmente una vez a! año, hace ya la número 25 desde que empezó a celebrarse en el año 1972.

Cataluña : Z5 años de Pascua Juvenil de Las Avellanas

La Pascua Juvenil de las Avellanas nació en 1974 como un grano de mostaza. Fue la semilla generosa de un grupo de novicios maristas que, con sus formadores, entendieron que los muros del noviciado de las Avellanas eran un espacio demasiado reducido para vivir el gozo pascual de un Cristo muerto y resucitado.

Tras la primera experiencia que reunía a esta comunidad con un grupo reducido de jóvenes, la semilla creció hasta convertirse en la actualidad en un árbol frondoso que alberga a centenares de jóvenes de ambos sexos. Todos ellos quieren vivir el Triduo Pascual de manera diferente.

La Pascua Juvenil de las Avellanas ha sabido combinar de manera maravillosa : el silencio con la celebración festiva y la reflexión en grupos de profundización con la expresión plástica y teatral. Las celebraciones litúrgicas ocupan el lugar cen​tral, son momentos de profunda intensidad.

Hoy podemos decir que la Pascua de Avella​nas se ha convertido en un auténtico hecho eclesial, con participación de las parroquias más d¡​versas de Cataluña y de los colegios maristas. Es también un proceso catequético que anima a los jóvenes en el seguimiento de Jesús. Un grite estalla en la Vigilia Pascual : Cristo vive, nosotros somos sus testigos.

En la organización de esta magnífica realidad está el Equipo de Pastoral, los novicios de la Provincia y, cómo no, la figura carismática del P Manolo Portillo. ¡Enhorabuena, Avellanas, por estos 25 años de Pascua Juvenil!.

Sri Lanka : Nombramiento del Provincial para participar en el Sínodo de Asia

El Hermano Sunanda Alwis, Provincial de Sr Lanka, ha sido invitado por el Papa para participar en el próximo Sínodo de Obispos, Asamble especia! para Asia que se tendrá en Roma entr el 18 de abril y e( 14 de mayo. Felicitaciones, Sunanda, y te deseamos que vivas una rica experiencia eclesial.

«Desde la óptica de los pobres»

Coincidiendo con el tiempo litúrgico de Cuaresma, el Secretariado Internacional de Solidaridad ha enviado a todas las Unidades Administrativas del Instituto el documento : Desde la óptica de los pobres, que pretende ayudar a entender mejor la necesaria solidaridad con los pobres los necesitados, característica de la misión y del carisma maristas. A las cuatro lenguas oficial del Instituto se ha añadido, para este documento, la versión en italiano.

Sesiones plenarias del Consejo General

El Consejo General celebra dos tipos de se​siones, las plenarias y las del Consejo regular ordinario.

En las sesiones plenarias han de estar pre​sentes todos los Consejeros. Tienen por objeto analizar la situación del Instituto, precisar el plan de gobierno para el Consejo General y examinar los asuntos prioritarios. Normalmente se celebran en dos épocas diferentes del año y su duración es de uno o dos meses. Este año, las sesiones ple​narias de invierno del Consejo General, que so​lían tener lugar en los meses de noviembre y diciembre, se retrasaron y se han tenido entre el 23 de enero y el 21 de marzo.

El Consejo General ha centrado su reflexión en torno a los mensajes y la experiencia de la Conferencia General. La primera semana se de​dicó íntegramente a tratar de entender lo que el Espíritu deseaba comunicar al Consejo a través de la Conferencia. Todo ello (levó a una redefini​ción de las prioridades y estrategias que el Con​sejo había elaborado ya en 1994 y se remodelaron algunas de las Comisiones y equipos de tra​bajo.

Durante los próximos cuatro años el Consejo se propone intensificar la animación y el acom​pañamiento de los responsables en las diferentes Unidades Administrativas en torno a cuatro gran​des temas : espiritualidad, misión y solidaridad, misión compartida (Hermanos y seglares) y la pastoral de vocaciones. Por otra parte se dará continuidad y atención especial a todo el proceso de reestructuración, ya iniciado en las diferentes regiones del Instituto. El Consejo General dedicó también una semana al estudio detenido de la Propuesta Educativa Marista concluyendo con un voto positivo de aprobación, en principio, del texto inglés.

Los Consejos regulares ordinarios son fre​cuentes, requieren un mínimo de cinco miembros y tienen por objeto estudiar los asuntos que pre​sentan la Provincias. Las decisiones se toman en votación personal y secreta. Damos una síntesis de los asuntos más frecuentes que han sido tra​tados durante el año 1997 en las sesiones ordina​rias del Consejo General : Permisos para cons​trucciones, 21 (20 aceptados y uno denegado) ; Ventas de propiedades, 9, aprobadas ; Nombra​mientos de Provinciales, 23 ; Dispensas de votos perpetuos, 39, de votos temporales, 4 ; Exclaustraciones, 5 ; Readmisión en el Instituto, 1 ; Nom​bramientos de Afiliados al Instituto, 5 nuevos aceptados (a uno se le ha revocado el nombra​miento) y 6 casos han sido devueltos para que los resuelvan las Provincias ; Aprobaciones de Nor​mas Provinciales, 

Nuevos Provinciales

El H. Denis ha sido nombrado Provincial de Madagascar por un mandato de tres años. Ante​riormente ya había sido Provincial entre 1978 y 1986. La Provincia de Madagascar es una de las más jóvenes del Instituto. Tiene 69 Hermanos y la media de edad es de 43 años y 4 meses. Tiene 39 Hermanos de edad inferior a los 40 años.

El Consejo General ha prolongado el mandato del H. Theofiel Van Driessche como Superior del Distrito de Suiza hasta el próximo mes de octu​bre. A partir de esa fecha, Suiza no será Distrito, pero continuará la presencia marista en ese país. Las soluciones definitivas dependerán de las decisiones que se tomen sobre la reestructura​ción de Europa marista.

Sociedad de María, Padres Maristas

Hemos recibido el documento titulado ¿Cam​biando de marcha? que el P. Joaquín Fernández, S. G. envía a la Sociedad de María, en el que recoge las reflexiones y propuestas del Consejo de la Sociedad, que tuvo lugar en Boston (EE UU) el pasado mes de septiembre.

Según sus Constituciones, el objetivo de esa asamblea es revisar la puesta en práctica del Capítulo General, mirar hacia el futuro, tomar decisiones prácticas y elegir a los Asistentes Ge​nerales y al Vicario General.

Han sido reelegidos todos los Asistentes que fueron nombrados por el Capitulo General en 1993. Las líneas fuerza de la reflexión y de los temas estudiados se corresponden con el título del documento al que hacemos mención. Entre los temas tratados por el Consejo de la Sociedad, destacan la reconfiguración de la Sociedad de María, entendida como cambio de sus estructuras organizativas. Se trata de un cambio externo que ha de ir acompañado de una renovación interna y comunitaria. El segundo tema se refiere a la creación de dos Distritos misioneros, uno en Eu​ropa y otro en América de Norte. El P. Joaquín dice en su informe que esto ha sido una prueba de fuego para el Consejo de la Sociedad de 1997.
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