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GHANA: Une nouvelle école primaire

Parmi les projets approuvés récemment par le Conseil général figure la fondation d'une école primaire mixte au Ghana, sous la responsabilité de la Province du Nigeria -Ghana.

Le projet comprend une section préscolaire pour des enfants de moins de 6 ans. La section primaire, conforme au système d'éducation du Ghana, offrira ses services aux garçons et filles de 6 et 15 ans.

Il s'agit d'une zone rurale, assez peuplée, située à 20 km environ de la ville de Kumasi, sur la commune de Sabin-Akrofom. Les élèves viennent de familles simples, mais qui peuvent payer, de façon satisfaisante, des contributions mensuelles. Le village a donné un terrain de 2 hectares. Le projet bénéficie également de l'agrément de l'évêque d'Obuasi et servira aussi de Centre d'animation pour les rencontres, les sessions et les rassemblements de jeunes et d'adultes.

KIRIBATI : sans nouvelles des deux Frères disparus

La dernière communication que nous avons reçue du Frère Barry Burns, Provincial de Nouvelle Zélande, sur les deux Frères lkenasio et Asema, perdus dans le Pacifique depuis le 7 mars dernier, ne nous rapporte pas les nouvelles que nous aurions aimé entendre. A la date du 25 mars, on ne les avait toujours pas retrouvés. Cependant, Frère Barry Burns nous dit de ne pas perdre espoir et ce, pour trois raisons 

1. « Il y a un vrai et extraordinaire réseau de gens unis dans la prière dans toute cette région du Pacifique et ce réseau s'étend encore à d'autres régions.

2. « Dans ces îles, où les accidents durant les parties de pêche sont hélas trop fréquents, on connaît de nombreux cas de gens qui ont survécu pendant des semaines et même des mois face aux difficiles conditions de pleine mer, et Asema et Nasio sont forts et expérimentés.

3. « Tous les pécheurs de la zone continuent à rester en état d'alerte. »

Barry conclut sa dernière lettre en nous invitant à nous unir tous pour une neuvaine à Champagnat avec sa prière favorite le "Souvenez-vous vous" pour demander le retour de nos chers Frères

CHILI : une école d'état prend le du "Frère Fernando de la Fuente"

Le personnel de l'école spéciale F-245 de Fernando a demandé à la congrégation de pouvoir baptiser son école du nom du Frère Fernando la Fuente, école que le Frère Fernando a aidée à partir du Collège mariste. Sa Directrice nous dit: : « Nous avons été pendant des années en relation étroite avec l'Institut Mariste San Fernando et les élèves, les parents, les professeurs et le personnel de direction ont réalisé un immense travail social en faveur de notre école. Ces liens se sont encore resserrés avec la Direction du Frère Fernando de  la Fuente (QEPD)".

«Dans nos cœurs reconnaissants il y aura toujours une place pour nous souvenir de cet homme infatigable qui a partagé avec nous le noble idéal d'intégrer socialement et spirituellement les enfants et les jeunes en difficulté. Il a toujours été préoccupé du bien-être de nos élèves les plus pauvres et les plus défavorisés ; il a porté l'évangile  à une population très marginalisée en raison de sa pauvreté..."

EQUATEUR : Sucumbios : Une nouvelle communauté mariste pour  les indigènes

Dans la ligne du dernier Chapitre général, et  comme fruits du processus de discernement provincial qui a été fait ces dernières années les Frères d'Equateur ont décidé d'ouvrir une communauté dans le monde indigène.

Depuis le 7 octobre 1997, les Frères Laurentino, Albalà, Arcadion Calvo et Wilson Torres se sont incorporés à l'équipe de Pastorale indigène du Vicariat Apostolique de Sucumbios dans la région amazonienne de l'Equateur. L'équipe est formée de 13 personnes : prêtres, religieuses, religieux, laïcs.

Les Frères ont une résidence dans la commune "5 de agosto", à 20 kilomètres de la ville de Lago Agrio et ils vivent près des Sœurs carmélites du Sacré-Cœur avec qui ils partagent la mission et certains aspects de la vie commune comme la prière, les repas, le travail de la ferme et l'élevage d'animaux...

Dans la région existent cinq ethnies indigènes différentes : quichuas, shuar, cofanes, sionas et secoyas. Le travail des Frères et des autres membres de l'équipe consiste à assurer la pastorale dans 50 communautés et à participer à la Commission d'éducation, à la pastorale des jeunes et à la formation des professeurs de religion et des catéchistes.

Pour cette première année, les Frères sont dans une phase de prise de connaissance de la réalité et de l'inculturation. Leur apport spécifique à partir de notre charisme se précisera peu à peu pour répondre aux besoins du monde indigène de la région.

PEROU : Nouvelle présence mariste dans la forêt amazonienne du Pérou.

Puerto Maldonado est une petite ville, capitale du département «Madre de Dios», dans la forêt amazonienne du Pérou. Il y a un an, quatre Frères Maristes vivent une nouvelle expérience communautaire en mission. Appelés par le Vicaire apostolique de cette région marginalisée du Pérou, les Frères ont répondu avec générosité. Avec le Frère Vice-Provincial d'alors, Frère Pablo Gonzàlez à leur tête, trois jeunes Frères péruviens : Roger Chàvez, Juan José Cadillo et Carlos Arévalo sont partis pour la forêt, équipés très légèrement, mais avec tout leur enthousiasme apostolique. Malheureusement, pour cause de maladie, le Frère Pablo a du être remplacé par le Frère Félix Roldàn, La communauté vit dans une maison paroissiale, au service des enfants et des jeunes, dans une tâche de collaboration avec les laïcs. Ils se dévouent comme professeurs en contrat avec l'état dans les écoles publiques les plus pauvres de la ville où il n'y avait aucune présence religieuse ; ils n'assurent aucune charge de direction; ils s'occupent de l'évangélisation, de la préparation des enfants et des jeunes aux sacrements, animent des groupes de jeunes, collaborent à l'Office Départemental de l'Education Catholique pour la formation chrétienne des professeurs, collaborent avec la Paroisse et même donnent des cours au Séminaire du Vicariat où est formé le clergé indigène. En dialogue avec l'Evêque, on prévoit un Centre pour l'accueil des jeunes.

ROUMANIE : Nouvelle fondation mariste

Depuis le 15 septembre 1997, trois Frères : José Luis Femàndez (Castilla), Miguel Angel Sancha (Madrid) et Alejandro Martinez (Bética) forment à Madrid la communauté interprovinciale pour le projet de Roumanie. Fin avril, ces Frères partiront vivre à Bucarest. Plus tard, se joindra à la communauté le Frère Georges Vidalis (Grèce-l'Hermitage). Ils se perfectionneront dans la tangue et apprendront à connaître la réalité roumaine pour s'intégrer à la population. Ils se chargeront d'une œuvre pour des jeunes en difficulté en collaboration avec d'autres personnes (associations, laïcs, paroisses .... )

Cette nouvelle présence mariste est une réponse à l'invitation "Missio ad Gentes" du Frère Supérieur général pour créer de nouvelles communautés en Europe de l'Est, en dehors de la Hongrie. Cette œuvre en Roumanie est conjointement assumée par les Provinces de Bética, de Castille, de l'Hermitage et de Madrid. Elle veut être une réponse audacieuse aux appels du XIX' Chapitre général.

Pendant l'année 1996-1997, une commission de Frères a étudié les possibilités, visitant différents pays de l'Est. En juin les Provinciaux concernés ont décidé que le projet s'implanterait en Roumanie, l'un des pays les plus pauvres d'Europe. De quel charisme a besoin le "Frère" dans cette société ?. Œcuménisme, facilité pour la langue....

CONGO ET RWANDA : Les Frères continuent normalement leur travail

On continue à ressentir dans les deux pays les conséquences de la guerre et l'instabilité d'une paix fragile. Dans la région de Goma la situation est plus délicate et ces derniers jours, on a entendu des tirs tant du côté du Rwanda que de celui du Congo et il semble bien qu'il y ait eu des combats dans la banlieue des villes. Certains ambassadeurs au Congo se sont intéressés à recenser leurs ressortissants, ce qui n'est pas un bon présage.

Au Rwanda nos communautés sont en dehors des zones très "chaudes" où s'exerce la violence de groupes armés qui ont déjà causé des centaines de morts. Nous ne pouvons pas dire la même chose de la République Démocratique du Congo.

Malgré ce malaise latent, les collèges font face à la situation éducative et aux besoins matériels qui se présentent.

Au mois de mai, les deux Districts recevront la visite de deux Conseillers généraux et au début septembre les Frères du Rwanda auront une Assemblée à Save, à laquelle participeront le Frère Supérieur général et deux Conseillers.

NAIROBI : Conférence Mariste d'Afrique et de Madagascar

Du 1ier au 4 avril aura lieu la réunion annuelle de la Conférence mariste du Continent africain, qui est formée des Provinciaux, des Supérieurs de Districts et de Secteur résidents dans ce continent ,,et du Recteur du Centre International Mariste de Nairobi (MIC). Les Frères Benito, Seàn, Gaston et Jeffrey y participeront.

Le thème central de cette prochaine assemblée sera l'actualisation des programmes du MIC et des Statuts de ceux qui dirigent ce Centre.

ESPAGNE: XXV° Assemblée Plénière de la Conférence Mariste Espagnole.

Les 21, 22 et 23 mars a eu lieu à Valladolid, la XXV° Assemblée Plénière de la Conférence Mariste espagnole. Les Conseils Provinciaux des sept Provinces Maristes espagnoles y étaient présents (50 Frères) ainsi que le Provincial du Portugal accompagné d'un autre Frère, les trois Frères chargés de la Coordination interprovinciale mariste d'Espagne et le Frère Santiago Cisneros, de la nouvelle équipe du Centre de Spiritualité de San Lorenzo de El Escorial.

Le point central de la réunion a été le Profil général de la Formation Mariste en Espagne. Il s'agit d'un immense travail préparé par une Commission interprovinciale pendant deux ans et dans lequel on planifie la formation et on donne les lignes générales de trois projets : celui de la Formation des Frères, celui de la Formation des Laïcs et celui de la Formation des Frères et des laïcs ensemble. L'Assemblée a approuvé le document et proposé la constitution d'équipes de travail pour élaborer, revoir ou consolider les actions de formation et les programmes concrets de certains aspects de la formation en pensant surtout à l'ensemble des sept Provinces espagnoles.

Outre ce sujet, on a aussi parlé des Oeuvres Maristes Communes en Espagne, on a échangé des plans d'actions et des lignes d'animation des Provinces. On a beaucoup dialogué sur les applications concrètes des propositions sur la viabilité, la vitalité et la restructuration,

Cette assemblée, qui se réunit habituellement une fois par an, en est à sa 25' rencontre depuis 1972.

CATALOGNE: 25 ans de "Pâques des Jeunes" à Las Avellanas.

La "Pâques des Jeunes" à Las Avellanas est née en 1974, comme une graine de moutarde. Elle a été généreusement semée par un groupe de novices maristes qui, avec leurs formateurs, ont compris que les murs du noviciat de Las Avellanas constituaient un espace trop réduit pour vivre la joie pascale d'un Christ mort et ressuscité.

Après une première expérience qui a conduit dans cette communauté un petit groupe de jeunes, la petite graine a grandi jusqu'à devenir actuellement un grand arbre qui abrite des centaines de jeunes, garçons et filles. Tous veulent vivre le triduum pascal de manière nouvelle.

La "Pâques des jeunes" à Las Avellanas a su merveilleusement harmoniser le silence et la célébration festive, la réflexion en groupes d'approfondissement et l'expression plastique et théâtrale. Les célébrations liturgiques occupent la place centrale, ce sont des temps de profonde intensité.

Nous pouvons dire aujourd'hui que la "Pâques des jeunes " à Las Avellanas est devenue un authentique fait d'Eglise, avec la participation des paroisses les plus diverses de la Catalogne et des Collèges maristes. C'est aussi un processus de catéchèse qui encourage les jeunes à suivre Jésus. Un cri s'élève en cette vigile pascale : Le Christ est Vivant, nous sommes ses témoins.

A l'organisation de cette magnifique réalité, travaillent une équipe de Pastorale, les novices de la Province et, bien sûr, la figure charismatique du Père Manolo Portillo. Bravo, Las Avellanas pour ces 25 ans de « Pâques des jeunes » !

SRI LANKA : Le Provincial est appelé à participer au synode d’Asie

Le Frère Sunanda Alwis, provincial du Sri Lanka, a été invité par le Pape pour participer au prochain Synode des Evêques, Assemblée particulière pour l'Asie, qui aura lieu à Rome du 18 avril au 14 mai. Toutes nos félicitations, Frère Sunanda, nous te souhaitons de vivre une riche expérience d'Eglise.

"DANS L'OPTIQUE DES PAUVRES"

Pour le temps liturgique du Carême, le Secrétariat International de la Solidarité a envoyé à toutes les Unités Administratives de l'Institut le Document : Dans l'Optique des pauvres, qui souhaite aider à mieux comprendre les pauvres et les défavorisés, ce qui est une caractéristique de la mission et du charisme maristes. Aux quatre langues officielles de l'Institut, s'est ajoutée pour ce document, la version italienne.

SESSIONS PLENIERES DU CONSEIL GENERAL

Le Conseil général a deux types de sessions, les Plénières et celles du Conseil régulier ordinaire.

Dans les sessions plénières, tous les Conseillers doivent être présents. Elles ont pour objet d'analyser la situation de l'Institut, de préciser le plan de gouvernement pour le Conseil général et d'examiner les questions prioritaires. Elles ont lieu habituellement à deux moments différents de l'année et elles durent de un à deux mois. Cette année, les sessions plénières d'hiver du Conseil général, qui avaient lieu d'habitude en novembre et décembre, ont eu lieu du 23 janvier au 21 mars, en raison de la Conférence générale de septembre-octobre…

Le Conseil général a centré sa réflexion autour des messages et des expériences de la Conférence générale.

Nous avons consacré intégralement la première semaine à essayer de comprendre ce que l'Esprit-Saint voulait dire au Conseil par les travaux et les conclusions de la Conférence. Cela nous a conduit à une redéfinition des priorités et des stratégies que le Conseil avait élaborées en 1994 et à remodeler certaines des Commissions et des équipes de travail.

Pendant les quatre prochaines années, le Conseil se propose d'intensifier l'animation et l'accompagnement des responsables des différentes Unités Administratives autour de quatre grands thèmes : la spiritualité, la mission et la solidarité, la mission partagée (Frères et Laïcs) et la pastorale des vocations. D'autre part, il continuera à porter une attention particulière au processus de la restructuration, déjà commencé dans les différentes régions de l'institut. Le Conseil général a également consacré une semaine à l'étude approfondie du Projet Educatif et a donné un vote d'approbation de principe du texte anglais.

Les Conseils réguliers ordinaires sont fréquents et exigent la présence d'un minimum de cinq membres ; ils ont pour objet d'étudier les questions présentées par les Provinces. Les décisions sont prises par vote personnel et secret. Nous avons fait une synthèse des sujets les plus fréquents qui ont été traités en 1997 au cours des sessions ordinaires du Conseil général : Permissions pour les constructions, 21 (20 acceptations et un refus) ; Ventes de propriétés, 9, Nominations de Provinciaux, 23 ; Dispenses de vœux perpétuels, 39, de vœux temporaires, 4 ; Ex claustrations, 5 -, Réadmissions dans l'Institut, 1 ; Nominations d'Affiliés à l'Institut, 5 nouveaux acceptés, un retrait et 6 cas proposés à l'affiliation par la Province ; Approbations des Normes provinciales, 4.

NOUVEAUX PROVINCIAUX

Le Frère Denis a été nommé Provincial de Madagascar pour un mandat de trois ans. Il avait déjà été Provincial de 1978 à 1986. La Province de Madagascar est une des plus jeunes de l'Institut. Elle a 69 Frères dont 39 Frères de moins de 40 ans. La moyenne d'âge est de 43 ans et 4 mois.

Le Conseil général a prolongé le mandat du Frère Teofiel Van Driessche comme Supérieur du District de Suisse jusqu'au 31 octobre prochain. A partir de cette date, la Suisse ne sera plus District, mais continuera la présence mariste dans ce pays. Les solutions à venir dépendront des décisions que va prendre la restructuration de l'Europe Mariste.

SOCIETE DE MARIE, PERES MARISTES

Nous avons reçu le document intitulé "Changer de vitesse ?" que le Père Joaquim Fernàndez, Supérieur général, envoie à la Société de Marie et dans lequel il rassemble les réflexions et les propositions du Conseil de la Société qui a eu lieu à Boston (USA) en septembre dernier.

Selon leurs Constitutions, l'objectif de cette Assemblée est d'examiner la mise en pratique du Chapitre général, de regarder ('avenir, de prendre des décisions pratiques et d'élire les Assistants généraux et le Vicaire général.

Les Assistants nommés par le Chapitre généra[ en 1993 ont été réélus. Les lignes de force de la réflexion et des thèmes étudiés correspondent au titre du document que nous venons de citer. Parmi les thèmes traités par le Conseil de la Société figurent la restructuration de la Société de Marie en termes de structures administratives. Il s'agit d'un changement structure[ qui doit s'accompagner d'un renouveau intérieur et communautaire. Le deuxième thème a trait à (a création de deux Districts missionnaires, l'un en Europe et l'autre en Amérique du Nord. Le Père Joaquim dit dans son rapport que cela a constitué « l’épreuve du feu" pour la Société de Marie.
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