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Promulgación del Decreto sobre el milagro del Beato Marcelino

El día 3 de julio, en presencia del Papa ha sido promulgado el Decreto sobre el milagro atribuido al Beato Marcelino Champagnat, el único que se ha presentado en esta fecha para una canonización. En ese mismo acto se promulgaron otros trece decretos sobre milagros para beatificaciones, heroicidad de virtudes y de martirio. En la audiencia estuvieron presentes los Hermanos Gabriele Andreucci, Postulador de la causa, Seán Sammon, Vicario General, y Henri Vignau, Consejero General.

Algunos datos sobre el H. Heriberto Weber y su curación milagrosa

El H. Heriberto (Heinrich Gerhard Weber) nació en Essen (Alemania) el 19 de marzo de 1908. Después del noviciado y la primera profesión en Furth (21 de noviembre de 1926) y los años de formación de magisterio, ejerce durante algunos años como profesor en Alemania. El 30 de abril de 1937 tiene que marchar como exiliado al Uruguay, junto con un numeroso grupo de Hermanos alemanes, a causa de las dificultades surgidas en su país.

Durante muchos años desarrollará su actividad apostólica en Uruguay, primero como maestro en la enseñanza Primaria y luego como profesor en la Secundaria. En varias ocasiones desempeñó el cargo de Director de colegio y Superior de comunidad.

En mayo de 1976, en medio de su actividad normal, se ve aquejado de altas fiebres y fuertes dolores en la columna vertebral, que le obligan a guardar cama. Los médicos le diagnostican «neoplasia primitiva desconocida con metástasis en los pulmones». Es desahuciado por los doctores que lo cuidan y como tal es tratado en el Sanatorio en que permanece ingresado.

El día 13 de julio, a petición del H. Provincial de Uruguay, los Hermanos de la Provincia, junto con sus alumnos, inician una novena para pedir por intercesión del Beato Marcelino Champagnat la curación del H. Heriberto.

AI finalizar la novena, el 26 de julio de 1976, el enfermo siente una mejoría súbita e imprevisible. Las radiografías realizadas en esa fecha revelan que los signos de la enfermedad han desaparecido. El H. Heriberto, los Hermanos de las comunidades del Uruguay y los alumnos que le conocían consideran esta curación, desde el primer momento, como milagrosa.

El proceso informativo diocesano sobre la presunta curación milagrosa fue pedido por el H. Agustín Carazo, a la sazón Postulador General, y se celebró en Montevideo entre los meses de marzo y mayo de 1985.

Presentado el caso a estudio ante la Junta Médica de la Congregación para las Causas de los Santos del Vaticano, el 1 de abril de 1993, los doctores piden ampliación de la documentación para poder precisar la diagnosis, que resultaba insegura, a partir de las actas procesuales precedentes. El Consejo General encarga al H. Eugenio Magdaleno, Consejero General, que viaje al Uruguay y a las provincias limítrofes de la Argentina para que complete las diligencias solicitadas por la Junta de Médicos. Estudiado de nuevo el caso, el 25 de noviembre de 1993, la Comisión médica concluye diciendo que, a causa de las inseguridades persistentes sobre el diagnóstico, «no se puede afirmar nada más que la excepcionalidad del caso».

El 28 de febrero de 1995 el Postulador General de la Causa, H. Gabriele Andreucci, teniendo en cuenta el parecer de dos peritos médicos "super partes", solicita de la Congregación para las Causas de los Santos que se presente de nuevo el caso ante la Junta Médica para su revisión. Estudiada de nuevo la curación el 26 de junio de 1997, a la luz de las nuevas investigaciones, los doctores definieron la enfermedad como «infección pulmonar grave, caracterizada por diseminación medular bilateral, con marcada insuficiencia respiratoria, en un sujeto con gravísimas complicaciones por su estado general». Y teniendo en cuenta que «la curación fue muy rápida, completa y duradera», concluyen que tal modalidad de curación es científicamente inexplicable.

El 20 de febrero de 1998 el presunto milagro es estudiado por la Comisión de Teólogos de la Congregación para las Causas de los Santos, y finalmente, un mes más tarde, el 21 de marzo de 1998, el H. Benito Arbués, Superior General, puede anunciar a todo el Instituto que el resultado del informe escrito por la Comisión de Teólogos «es favorable por seis votos afirmativos y uno solo negativo» a considerar como milagrosa la curación del H. Heriberto Weber.

El paso siguiente para llegar a la ansiada Canonización del Beato Marcelino Champagnat fue la reunión de la Comisión Cardenales y Obispos que se tuvo el 2 de junio de 1998 y que se expresó con votación favorable sobre la curación milagrosa del H. Heriberto.

Después de la promulgación del decreto de ayer, próximamente, en Consistorio público ordinario, el Papa preguntará a los cardenales presentes en Roma sobre la oportunidad de inscribir en el elenco de los santos al Beato Marcelino y determinará la fecha de su canonización.

El Hermano Benito, Superior General, operado

El pasado día 23 junio el H. Benito Arbués fue operado en Barcelona de unas molestias que desde hace tiempo tenía en su rodilla derecha y que se le produjeron hace unos meses. Actualmente, desde el día 3 de julio por la tarde, ya está en Roma, integrado en las tareas de las sesiones del Consejo General. Parece ser que tendrá que seguir dedicando un tiempo a la rehabilitación, que podrá hacer en la Casa General.

Nuevos Provinciales

El Consejo General ha nombrado recientemente estos Provinciales : H. Pedro Herreros, de Chile, para el segundo mandato ; H. Carlos Wielganczuk, de Sáo Paulo, para el segundo mandato y H. Demetrio Espinosa, de Córdoba, para el primer mandato.

Sesiones plenarias del Consejo General

Loa Consejeros Generales estarán reunidos con el Superior General en Roma, desde el principio de julio hasta el 25 del mismo mes, en sesiones plenarias. Después proseguirán con las visitas al Instituto. Las próximas sesiones plenarias están previstas para enero y febrero de 1999.

Cambios de personal en la comunidad de auxiliares del Consejo General

En la comunidad de Hermanos auxiliares del Gobierno General del Instituto se han producido los cambios siguientes : Se ausentan de Roma los Hermanos Paul Sester, de la Provincia de Beaucamps-St-Genis, que últimamente desempeñaba las funciones de Archivero ; el H. Ernest Censi, de la misma Provincia, que cuidaba especialmente los archivos actuales de la Congregación ; el H. John Phillips (Gran Bretaña), que era Superior de la comunidad de Hermanos auxiliares y traductor al inglés ; y el H. Teodoro Barriuso, de la Provincia de Castilla, secretario de español de Superior General y traductor. Se agradece a estos Hermanos el servicio que han prestado al Gobierno General y a las Provincias de las que son originarios por su generosidad al permitirnos beneficiarnos de los trabajos de sus Hermanos.

Ya se ha incorporado a esta misma comunidad el H. José Contreras Landero, de la Provincia de México Occidental, que será el nuevo Superior de la comunidad de la Administración General, y pronto lo harán el H. Lluis Serra (Cataluña), que estará encargado de las publicaciones, el H. Francisco Castellanos Rodríguez (León), que será secretario de español y traductor, el H. Gerard Brereton (Poughkeepsie), traductor al inglés, y el H. Affonso Levis (Sáo Paulo), que trabajará en la Comisión de Formación. Reconocemos también la generosidad de estas Provincias para con el Consejo General y la disponibilidad de estos Hermanos para servir al Instituto en Roma.

El H. Paul Sester deja la Casa General 

Después de una estancia de veintisiete años en Roma, el H. Paul Sester abandona la Casa General para reincorporarse a su Provincia de Beaucamps-St-Genis. Va a reunirse con sus Hermanos de la comunidad de Oullins, localidad de los suburbios de Lyon. Llamado por el H. Basilio en 1971 para ser Asistente General, fue elegido Secretario General en el año 1976, pasando a ser Archivero en 1985. En el transcurso de los últimos quince años, el H. Paul ha trabajado sin descanso en la conservación y difusión del patrimonio marista. En 1990, a petición del Consejo General tomó a su cargo la publicación de «Cuadernos Maristas» para dar a conocer la situación de las investigaciones acerca de nuestros orígenes y sobre lo que nos ha caracterizado como Hermanos Maristas. Todos conocen y aprecian su obra principal, la edición de las Cartas del P. Champagnat. Alguien ha dicho : «Con la marcha del H. Paul se ha cerrado una página importante de la historia de la Casa General».

Visita a varias Provincias de América del Sur 

Después de las visitas alas Provincias de Perú, Chile, Río de la Plata y Córdoba, y a los Distritos de Paraguay y Bolivia, hechas durante los meses de abril y mayo, el Hermano Benito y cuatro miembros del Consejo General han celebrado en junio dos importantes reuniones de animación : la primera se tuvo con los coordinadores de pastoral de las vocaciones y la segunda con los Consejos Provinciales o de Distrito de cada una de las unidades administrativas.

A partir del análisis de la realidad de la región, y ayudados por los textos del Capítulo General y por la Circular del Hermano Superior General, los participantes en los dos tipos de reuniones profundizaron en el tema de la refundación y de la fidelidad creativa al carisma. La evaluación hecha nos ha confirmado la validez de estas reuniones, las cuales han suscitado compromisos que serán comunicados a todos los Hermanos y que deberán dar vitalidad al carisma marista en esta parcela del Instituto.

Muerte de los Hermanos Denís y Antoine Vallet

El H. Denis Dunne ha sido provincial de Poughkeepsie. En el año 1997, el Consejo General lo propuso para ser miembro del equipo animador del Centro de Espiritualidad de Manziana y pocas semanas después de su nombramiento se le declaró la enfermedad que ha sido la causa de su muerte.

El H. Antoine Vallet, de la Provincia del Hermitage, trabajó intensamente en la empresa «Lenguaje Total» fundada por él mismo para promover la educación en base a la cultura de la imagen, especialmente la fotográfica y la cinematográfica. Escribió artículos y libros sobre este asunto y son muchos los Profesores de Francia, de Europa y aún de América Latina que se enriquecieron con los cursos que dio en Saint Etienne y en diversos países. En el mes de diciembre último fue atropellado por un automóvil y ya no se recuperó de sus heridas, hasta que le llegó la muerte el día 28 de mayo pasado.

Filipinas

El próximo día 15 de agosto se iniciará la celebración de las Bodas de Oro del comienzo de la obra marista en Filipinas. La fundación se inició en 1948, en la ciudad de Cotabato, a donde fuimos llamados por Mons. Luigi del Rosario. La obra de Filipinas fue comenzada por los Hermanos de Estados Unidos, que tomaron la escuela dirigida esa ciudad hasta entonces por los Padres Oblatos. Actualmente es una Provincia que tiene 38 Hermanos y en los últimos años ha impulsado su trabajo con los laicos y los pobres en lugares tan interesantes como la comunidad de Buda, la Marcellin House de la ciudad General Santos y en otras localidades como Marikina.

República Democrática del Congo

Después de meses de incertidumbre y dificultades a causa de la guerra que llevó a la caída definitiva del General Mobutu, los Hermanos siguen con una determinación y ánimo admirables, al pie del cañón. Durante la guerra los Hermanos, en diálogo y discernimiento comunitarios constantes, tomaron la decisión de permanecer en sus comunidades y hacer todo lo posible para que las escuelas siguieran funcionando con la mayor normalidad posible en circunstancias de confusión, violencia y aún de escenas de pánico.

Los Hermanos hablan de experiencias profundas de la protección y presencia marial en sus vidas en tales situaciones : de Hermanos que pusieron sus vidas en peligro para proteger y ayudar a otros Hermanos, misioneros, religiosos, religiosas y gente sencilla ; de reuniones comunitarias y con profesores y alumnos, de momentos de oración y de intercomunicación profunda, cuando a fe y la esperanza cristianas se convirtieron en una fuente inestimable de valor, de entusiasmo y de amor fraterno.

La mayoría de los Hermanos expresan sus sentimientos actuales con palabras parecidas a éstas, escritas por uno de ellos : «El habernos quedado y haber compartido la suerte de nuestros profesores, alumnos y familias se ha convertido en un factor importante para la continuación de nuestro trabajo de evangelización y educación. Nos hemos dado cuenta de que nuestra presencia es un elemento necesario para la misión que Jesús y María nos han confiado».

Voluntariado seglar en Haití y en otros Campos Misión

Desde hace una decena de años, la Provincia de Iberville envía jóvenes seglares, chicos y chicas, a ayudar a sus compañeros desplazados en Haití. Son jóvenes en torno a los veinte años, conocidos de los Hermanos y propuestos por ellos para pasar un año en Unidades Administrativas misión. Cada uno de ellos es acompañado por un Hermano durante un año, con una entrevista mensual por lo menos. Es la ocasión para profundizar en las razones le llevan a pedir ir a Haití. La comisión provincial de cooperadores tiene reuniones con ellos cuatro veces al año, para responder a sus preguntas sobre la misión y para permitir que los cooperantes se conozcan mejor entre ellos. Una vez terminados estos requisitos, aquellos y aquellas que han sido seleccionados por la comisión, se preparan para la gran aventura. En Haití los chicos viven en comunidad con los Hermanos, bien en Dame-Marie, bien en Latiboliére, mientras que las jóvenes viven en común en una casa adquirida para este fin en la misión de Dame-Marie. Su trabajo principal es la enseñanza. Algunos de estos cooperadores aprovechan para establecer mayores contactos con los jóvenes ahitianos y practican deportes con ellos. Esta es una manera de entrar en contacto con las familias de los nativos para aprender a conocerlos mejor. Los cooperadores, tanto hombres como mujeres, que han hecho hasta ahora esta experiencia han salido muy enriquecidos con ella. Conscientes de la riqueza adquirida en el voluntariado, varios de ellos se han convertido en miembros de la comisión encargada de preparar los relevos.

En todo el mundo marista existen movimientos parecidos a este magnífico de Iberville. Cada año crece la presencia de grupos que se desplazan en vacaciones a lugares más necesitados y apoyan la labor que los Hermanos realizan en determinadas situaciones. SED, de España, apoyará y animará Campos de Misión Trabajo atendidos por las Provincias españolas en Zambia, Costa de Marfil, Tanzania, Guinea Ecuatorial, Honduras, Bolivia, Ecuador, Paraguay, Perú, Venezuela... ; la provincia de Alemania lo hace en Roo (Kenia) ; México lo hace en sus misiones de La Tarahumara, Brasil en la Amazonia, etc.

Cursos de Formación para Profesores seglares y Hermanos de Europa

Hace un año los Provinciales de Europa pusieron en marcha un plan de formación para profesores, que tiene una duración de 15 días y se realiza en dos etapas. El primer curso ya se concluyó el mes de abril en el Hermitage y ahora se inicia un segundo cursillo entre el 15 y el 25 de julio también en el Hermitage. Se ha previsto igualmente un curso para Hermanos de entre 40 y 60 años, que se realizará en el Líbano, entre el 14 y el 24 de julio.

Hong Kong

Ha pasado un año desde el cambio de situación política y nuestros Hermanos siguen realizando su labor apostólica como anteriormente. Actualmente tenemos en Hong Kong dos colegios en los que trabajan doce Hermanos.

Historia de la Provincia de Madagascar

El H. Diogéne Dumortier, de la comunidad Champagnat de Beaucamps, acaba de escribir un libro de 203 páginas para narrar la historia de los 50 primeros años (1911-1961) de la Provincia marista de Madagascar. El autor, que ha vivido y trabajado cerca de 50 años en este país al que llama su «patria adoptiva» y ha conocido a los fundadores de la misión, cuenta en estilo fluido y agradable la historia de algunos Hermanos, valientes pioneros, que partiendo de la nada, aislados en las mesetas centrales, llegaron a realizar una obra excepcional. Es la historia de la evolución dolorosa desde las «Misiones Católicas Francesas» y de su transformación en «Iglesia Católica, nación soberana». A continuación viene un resumen de La historia del período entre 1961 y el año actual. Acompañan al texto más de cien fotografías de archivo. Creo que no hace falta recordar que uno de los milagros que sirvieron para la Beatificación de Marcelino Champagnat se produjo en Madagascar. Esperamos que esta obra, que quiere ser un recuerdo obligado, tendrá una acogida favorable en esta fechas en que se llega a la canonización. (Se puede pedir el libro al autor, Adresses, página 17, n° 02. Precio 100 Francos).
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