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CRISIS EN LA R.D. DEL CONGO (ex Zaire)

Una vez más nuestros Hermanos se ven envueltos en una crisis social y política en el Congo. Hemos estado en contacto directa o indirectamente con todas las comunidades, excepto la de Kisangani, y todos está a salvo. Tanto por los medios de comunicación internacionales como por fuentes privadas, sabemos que continúan los combates, sobre todo en la ciudad de Kisangani, pero no sabemos si el barrio donde viven los Hermanos está afectado.

Es tiempo de vacaciones escolares en el país, por lo que, afortunadamente, todos los estudiantes están con sus familias. Por ello, también, varios Hermanos no están en sus propias comunidades, y otros están de vacaciones, sea en sus familias, sea en Europa.

Tenemos 4 comunidades en el Kivu, la región fronteriza con Ruanda, que actualmente está en poder de los rebeldes.

Existe un bloqueo total de las comunicaciones con Goma y Bukavu. Sin embargo, el Hno. Théoneste Kalissa, Superior del Distrito, se las ha arreglado para comunicarse con nosotros, y gracias a ello sabemos  que hay algunos Hermanos que desean dejar la región, pero por el momento es muy difícil, pues las fronteras están cerradas.

Continuamos rezando con y por nuestros Hermanos y sus familias en esta agitada región.

La Comisión Internacional de Formación. 

La nueva Comisión Internacional de Formación está formada por los siguientes Hermanos:

Christian Mbam (Africa), Roberto Clark (América Central), Donald Bisson (América del Norte), Sebastián Ferrarini (América del Sur), Wency Calimpon (Asia), Javier Barceló (Europa), Tony Clark (Oceanía).


Calendario del Consejo General para 1999

Al no tener aún fechas para la canonización del P. Champagnat, el Consejo General ha de reajustar el calendario previsto para el primer semestre de 1999. Est afecta a la duración de las sesiones plenarias de los próximos meses de enero y febrero y a las visitas de Brasil y Asia. Con este fin se está estudiando con los superiores de esas dos regiones las fechas para realizar la visita, aunque no siempre resultarán las más adecuadas. Hay acontecimientos imprevisibles que requieren adaptar los planes iniciales del Consejo.

Visita a Roma de los nuevos Superiores Provinciales y de Distrito o Sector.

Desde 1994 el Consejo General viene organizando encuentros con los nuevos Provinciales y Superiores de Distrito que no participaron en el Capítulo General y actualmente con los que no estuvieron presentes en la Conferencia General.

Por ahora hemos invitado a los Hermanos: Emili Turú (Cataluña), Demetrio Espinosa (Córdoba), Maurice Goutagny (Hermitage), Denis Rakotoarivony (Madagascar), Joseph Udeaja (Nigeria), Leo Shea (Esopus) y Christian Dever (Nueva Caledonia-Vanuatu). Es posible que en los meses próximos se produzca algún nuevo nombramiento, como es el caso del Distrito de Corea. Hemos enviado una comunicación proponiéndoles estas dos fechas: la semana del 28 de enero al 4 de febrero de 1998, o la semana siguiente. Tan pronto como recibamos la respuesta, enviaremos una carta a los interesados confirmando la fecha definitiva y pidiéndoles sugerencias que nos permitan adaptar el encuentro a sus necesidades.
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