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Roma, 8 de agosto de 1998, Número 31.

A crise no Congo

Mais uma vez nossos Irmãos estão envolvidos numa crise da Republica Democrática do Congo (ex-Zaire). Estivemos direta ou indiretamente em contato com todas as comunidades, exceto Kisangani, e todas estão fora de perigo. Seja pela mídia internacional ou por fontes privadas, sabemos que os combates continuam em Kisangani. Não temos informações sobre a parte da cidade onde se encontra a escola de nossos Irmãos.

No Congo, agora, é a época das férias: assim as crianças, felizmente, estão na família. Da mesma forma, os Irmãos estão dispersos, nem sempre presentes na própria comunidade: alguns em férias na família ou também na Europa.

Temos quatro comunidades em Kivu, zona que tem uma fronteira com o Ruanda. Essa região está atualmente na mão dos rebeldes.

Nenhuma comunicação é possível com Goma e Bukavu. Mas o Superior de Distrito, Ir. Kalisa, conseguiu contatar-nos . Disse-nos que alguns Irmãos devem ou querem deixar o Congo, mas que no momento é impossível, porquanto a fronteira está oficialmente fechada.

Continuamos rezando pelos Irmãos e com eles e suas famílias, nesse país agitado pelos combates.

A Comissão Internacional de Formação

A nova Comissão Internacional de Formação está formada pelos seguintes Irmãos: Christian Mbam (África), Roberto Clark (América Central), Donald Bisson (América do Norte), Sabastião Ferrarini (América do Sul), Wency Calimpon (Ásia), Javier Barceló (Europa), Tony Clark (Oceania).

Calendário do Conselho Geral para 1999

Por não termos ainda datas para a Canonização do P. Champagnat, o Conselho Geral reajustará o calendário previsto para o primeiro semestre de 1999. Isso atinge a duração das sessões plenárias dos próximos meses de janeiro e fevereiro e as visitas ao Brasil e à Ásia. Por isso se está estudando com os Superiores dessas regiões as datas para realizar a visita, embora nem sempre sejam as mais adequadas. Há acontecimentos imprevisíveis que requerem adaptação dos planos iniciais do Conselho.

Visita a Roma dos novos Superiores Provinciais e de Distrito ou Setor

A partir de 1994, o Conselho Geral vem organizando encontros com os novos Provinciais e Superiores de Distrito que não participaram do Capítulo Geral ou não estiveram presentes na Conferência Geral.

Por ora convidamos os Irmãos: Emili Turú (Catalunha), Demetrio Espinosa (Córdova), Maurice Goutagny (l’Hermitage), Denis Rakotoarivony (Madagascar), Josph Udeaja (Nigéria), Leo Shea (Esopus) e Christian Dever (Nova Caledônia-Vanuatu). 

É possível que nos próximos meses haja nova nomeação, como é o caso do Distrito da Coréia. 

Enviamos comunicação propondo-lhes estas duas datas: a semana de 28 de janeiro a 4 de fevereiro de 1999, ou a semana seguinte. Logo que recebermos resposta, enviaremos uma carta aos interessados, confirmando a data definitiva e rogando-lhes sugestões que nos permitam adaptar o encontro às suas necessidades.
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