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CRISE NA REPÚBLICA DEMOCRÁTICA DO CONGO

As notícias sobre o Congo continuam preocupando-nos embora, por enquanto,  os Irmãos não corram perigo. O Ir. Mariano voltou para a Itália e está passando uma temporada na família. O Ir. Giorgio Bigotto conseguiu deslocar-se para Nairobi, no Quênia, onde permanece. Por enquanto a guerra está afetando especialmente os militares e os exércitos nela envolvidos. Os apelos feitos para que a população civil se arme e entre na batalha criam um clima de muita tensão e insegurança, que começa a atingir todos os que se sentem ameaçados. Tememos que familiares de nossos Irmãos, bem conhecidos de todos, tenham sido assassinados.

CANCELAMENTO DA ASSEMBLÉIA SOBRE A REESTRUTURAÇÃO DA ÁFRICA MARISTA DE LÍNGUA FRANCESA

Essa reunião, que estava marcada para acontecer em Nairóbi, entre os dias 25 de agosto e 2 de setembro, foi cancelada. A presença dos Irmãos do Conselho do Distrito do Congo era indispensável para a Assembléia, mas eles tiveram que optar por não sair do Congo, por causa do perigo da guerra e da eventualidade de não poderem regressar, depois, às comunidades respectivas. 

CURSO DE ESPIRITUALIDADE PARA IRMÃOS DE LÍNGUA INGLESA (3ª idade)

Vai acontecer entre os dias 4 de setembro e 6 de novembro, em Manziana, a 50 km de Roma, no Centro de Espiritualidade para Irmãos de língua inglesa. Será diretor dessa Sessão o Ir. Anthony Shears, da Província de Sydney; vice-diretor será o Ir. Roy Mooney, da Província de Poughkeepsie. Será capelão o P. Xavier, passionista, dos Estados Unidos, que também seguirá o Curso com os 15 Irmãos participantes. Entre os dias 18 e 28 de setembro o grupo estará em l’Hermitage, na França, para um contato mais intenso com a história, vida e obra do Fundador e dos primeiros Irmãos.

COMEÇA O CURSO DE ESPIRITUALIDADE PARA IRMÃOS DE LÍNGUA FRANCESA

A sessão para Irmãos da 3ª idade começará, como previsto, no sábado dia 29 de agosto. Será animada pelo Ir. Alain Delorme, da Província de l’Hermitage, como Diretor, e pelo Ir. Jean Loiselle, da Província de Iberville, como vice-Diretor. O P. Laurent Ntaganda, do Ruanda, será o Capelão do grupo. O curso se desenrolará na Casa Generalícia até o dia 26 de outubro; depois, os dez dias finais, até 6 de novembro,  serão em l’Hermitage.

REFORMAS NA CASA GENERALÍCIA

Os trabalhos de renovação e reforma interna da Casa estão concentrados agora no Bloco da “Foresteria”. O andar mais elevado, que corresponde ao nível da entrada da Casa Geral, já está com as estruturas e as instalações terminadas. Nos outros três andares, abaixo, os trabalhos seguem  mais devagar; a estrutura para o elevador está exigindo mais trabalhos e colocando mais dificuldades. O Ir. Orlando, administrador da Casa, espera estar com a “Foresteria” pronta no início de dezembro, para que os Irmãos estudantes possam aí se tranferir e para que então, ou antes ainda, comecem as obras de reforma total do Bloco do Colégio Internacional.

VISITA À CHINA

O Ir. Tom Chim, Superior Provincial da Província da China, acaba de realizar visita aos Irmãos de Hong-Kong e de Beijing. As condições de saúde dos nossos Irmãos de Beijing, todos com idade avançada, variam de uns para outros. A doença do Ir. Damien, que exige cuidados 24 horas por dia, está sendo ocasião para que todos os Irmãos manifestem seu amor fraterno e espírito comunitário, fazendo turnos de presença à cabeceira do doente, não deixando-o só em nenhum momento. O Ir. Tom Chim fará nova visita aos Irmãos da China em outubro. Na ocasião procurará facilitar a viagem e os contatos da Irmã Superiora Geral das Irmãs Agostinianas Missionárias, que tem duas Irmãs anciãs em Beijing.

PIORA O ESTADO DE SAÚDE DO IR. QUENTIN DUFFY

Recentemente o Ir. Quentin Duffy, nosso querido e sempre lembrado Vigário-Geral durante o generalato do Ir. Basílio Rueda, teve um derrame, do qual se recuperou apenas parcialmente. Os médicos constatam a necesidade de uma cirurgia no coração, mas ao mesmo tempo reconhecem os perigos de tal intervenção, por causa da idade e das condições do paciente. Por decisão pessoal, o Ir. Quentin, por enquanto, recusou a cirurgia. Está sempre em cadeira de rodas mas, às vezes, consegue deslocar-se lentamente com ajuda de bengala. Sua presença na comunidade é muito apreciada.

BODAS DE OURO DA PRESENÇA MARISTA EM MOÇAMBIQUE

Moçambique, país que tanto sofreu com a guerra e que é Setor da Província Marista de Portugal, celebra 50 anos da presença e da missão dos Irmãos em suas terras. Os dois Irmãos moçambicanos de votos perpétuos e os  quatro com votos temporários, aos quais se juntam vários noviços e bom número de postulantes, ajudarão os demais Irmãos e leigos maristas a celebrar com esperança e com alegria esse acontecimento. O lançamento do ano jubilar coincidirá com a visita do Ir. Benito, Superior Geral, no próximo mês de outubro. A celebração do jubileu será ocasião para aprofundar e para renovar a missão e a vida marista em Moçambique. Para isso, será iniciado o projeto de formação de professores, implicando no processo nossos Irmãos e leigos maristas.
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