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*** Les deux nouvelles que contient ce Bulletin  sont réservées exclusivement à la diffusion interne. Demain, fête de Sainte Marie et journée mondiale de la Paix, nous demanderons au Seigneur que cesse cette guerre.

*** La guerre reprend vigueur en Angola

*** LA COMMUNAUTE DE KWITO-BIE EST ISOLEE

La guerre a repris en Angola. Cette fois-ci,  elle touche  nos Frères de Kwito qui se trouvent isolés, car la région est contrôlée par les troupes rebelles. Dans cette ville, nous avons la maison de formation et un collège qui a été récemment rendu par le gouvernement . Heureusement les aspirants sont en vacances dans leurs familles et les Frères Pedrinho Tambosi et Adriano se trouvent à la communauté. Pour l’instant, ils ne courent pas de danger particulier, mais les moyens pour affronter les problèmes de la vie quotidienne commencent à manquer. Le collège est plein de personnes qui fuient les risques des combats  et se sont réfugiées chez les frères. Un grand nombre de ces personnes viennent des maison de formation d’autres congrégations religieuses. Noël a eu cette année un parfum de fraternité pour nos Frères de Kwito-Bié.   

***  Assauts dramatiques au Congo.

***  DES BANDITS MILITAIRES OU DES MILITAIRES BANDITS?  

La guerre a repris au Congo. Bien que les médias n’en parlent plus, la souffrance du peuple continue et la paix semble s’éloigner de plus en plus. Les Frères assurent leur présence dans nos diverses communautés. 

NYANGEZI. Le soir du 8 décembre, la communauté a été envahie par un groupe d’hommes armés  habillés en militaires ; ils ont menacé la Communauté, l’ont maltraitée et ont volé tout ce qui les intéressait.  Un Frère a été jeté à terre. Plusieurs coups de fusil tirés ont fait tomber des gravats de ciment qui ont blessé le Frère Jean-Marie Duvivier aux jambes, lui qui souffrait déjà de douleurs aux jambes. 

Le 29 décembre, la Communauté a subi un nouvel assaut, mais cette fois plus violent. Le Frère Jean-Marie Duvivier a été blessé au visage mais, selon les nouvelles qui nous sont parvenues, ce n’est pas très grave et il a pu être soigné à Bukavu. Il est maintenant à la Communauté. D’autres Frères ont été frappés plus violemment.

Les premières informations ont été révélées en Europe par une radio “ maritime ”. Le Supérieur du District a pu communiquer par radio et aujourd’hui, 31 décembre, il est allé à Bukavu pour rendre visite aux Communautés de Nyangezi et de Bukavu. C’est lui qui nous a communiqué ces informations.

A la fin de la semaine prochaine, deux Frères européens seront évacués à l’écart des zones dangereuses pour se reposer quelque temps dans leurs Provinces.

Il semble que ces assauts sont le fait de groupes armés qui vivent dans les montagnes et sèment la terreur et la violence dans la région. 

Dans les autres Communautés, la situation est instable. A Goma, même si l’on sent une certaine tension sociale, le Collège poursuit normalement ses activités. A Kisangani, le Collège fonctionne et c’est un des points où l’on trouve le plus de tranquilité. A Kindu, le Collège ne fonctionne pas, mais les Frères  travaillent avec les jeunes. La Communauté est très juste quant aux moyens de subsistance et l’isolement de la région rend difficile toute forme d'aide. Malgré toutes ces difficultés, un Frère de Goma a réussi à se déplacer il y a quelques jours, par avion, et il a rapporté quelques provisions pour la Communauté.

Monseigneur l’Evêque de Kindu a envoyé une lettre en expliquant les dommages  subis par le Diocèse par suite des pillages qui ont eu lieu au cours des combats de la semaine dernière dans cette région.  
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