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En el canon de los santos

San Marcelino Champagnat

A las 10,15 a.m. del domingo, 18 de abril, hora romana, el Papa Juan Pablo II pronunciaba, en ejercicio de su magisterio, la declaración de santidad de Marcelino Champagnat, Juan Calabria y Agustina Pietrantoni. El 6 de junio será el día para celebrar la fiesta de nuestro santo fundado según aprobación realizada por el Vaticano.

En ese prolongado fin de semana, Roma se ha convertido en el epicentro de una intensa vida eclesial y marista. Vamos a dar algunas informaciones de los actos principales del programa. Somos conscientes de que en muchas partes del mundo se ha vibrado al unísono y, según los deseos de Marcelino, hemos sido “un solo corazón y un mismo espíritu”.

Exposición en la Casa generalicia

MARCELINO TE DA LA BIENVENIDA

Más De 10.000 personas han convertido la Casa Generalicia en la casa común del Instituto, en la casa de todos. Al margen de la propia casa y orientados por un programa de mano, se han ofrecido ocho puntos de interés. En el atrio exterior de la casa, ondeaban las banderas de los 74 países con presencia marista. La Virgen encinta del vestíbulo daba la bienvenida a todos. El primer piso presentaba la capilla del consejo general (cuadro original de Ravery y estatua de la Buena Madre), los alto relieves y el mural de la familia marista. En la sala blu, había una sección histórica con objetos que pertenecieron a Marcelino, una sección bibliográfica y una sección iconográfica. En el llamado corredor de los Superiores, los cuadros de los superiores generales así como una muestra fotográfica de la misión marista en el mundo. En la gran capilla, el altar del fundador. La sala capitular se convirtió en sala de proyección del vídeo “Hermanos. El sueño de Marcelino”, en cinco versiones lingüísticas diversas. Finalmente, la tienda para vender recuerdos maristas fue muy visitada. Para los que somos residentes, estas jornadas de puertas abiertas nos han dado la satisfacción de ver que ésta, nuestra casa, es la casa de todos y el hogar marista del mundo.

Dos encuentros de reflexión

YO TAMBIÉN SOY UN CHAMPAGNAT

1. Jóvenes y animadores de grupo.

El colegio de San Leone Magno y la iglesia de los Mártires Canadienses se han convertido en los escenarios del encuentro de reflexión para jóvenes y animadores de grupo. El sábado, 17 de abril, por la mañana, de diez a una, 1350 jóvenes han rezado juntos, han intercambiado puntos de vista, han vibrado con la persona de Marcelino, han comido el picnic y han salido motivados para continuar generosamente tras las huellas de Champagnat. El sentido internacional del encuentro les ha proporcionado una nueva dimensión de su pertenencia al mundo marista.

2. Movimiento Champagnat de la Familia Marista.

En la misma Casa Generalicia, 280 miembros pertenecientes a fraternidades del Movimiento Champagnat han celebrado un encuentro de plegaria y diálogo, de intercambio y amistad. Su convicción fundamental: Marcelino Champagnat significa un camino de crecimiento espiritual y humano así como un modelo de santificación para los seglares, hombres y mujeres. Hay que brindar esta posibilidad a muchas personas.

Festival en el Aula Paulo VI

UN CORAZÓN SIN FRONTERAS

Según fuentes vaticanas, 12000 personas asistieron al Festival que tuvo lugar a las seis de la tarde del sábado 17 en el Aula Paulo VI. Hubo que cerrar la puertas por razones de seguridad. Se aglutinaron las actuaciones en cinco núcleos: bienvenidas y bienvenidos: la experiencia Montagne, familia marista, misión marista y somos enviados y enviadas. En general, los números fueron de gran calidad. Quizás, el momento culminante fue la proyección de un breve vídeo sobre los rostros de los mártires maristas en toda su historia pero especialmente en estos últimos años. Se advirtió una sintonía profunda del público, motivado y emocionado.

Los jóvenes participaron con gran entusiasmo el ritmo de las mejores melodías sobre Champagnat. El escenario fue un mosaico variado de la internacionalidad del Instituto: sensibilidades y culturas diversas, unidas por un mismo proyecto marista.

Protocolo oficial

Recepción en la Embajada francesa

A causa del origen francés de nuestro Fundador, Francia ostentó la delegación oficial ante el Vaticano con motivo de la canonización. El Sr. Jean-Jack Queyranne fue el delegado oficial. El Sr. Pierre de Bousquet representó al Presidente Chirac y el Sr. Alain Christinacht al Jefe de gobierno Jospin. Autoridades civiles y religiosas así como otras personalidades fueron invitadas a una cena de gala en la Villa Bonaparte en la noche del sábado 17 de abril. Al día siguiente, el Instituto marista respondió a este gesto con una comida en un hotel vecino al Vaticano.

Pese a las formalidades del protocolo, propias de estas ocasiones, los discursos reflejaron un cariño especial por la figura y obra de Marcelino Champagnat.

En la plaza de San Pedro del Vaticano

Misa de canonización

Según fuentes vaticanas consultadas, 80.000 personas acudieron a la plaza de san Pedro para asistir a la canonización de Marcelino Champagnat, Juan Calabria y Agustina Pietrantoni. De las 26.000 sillas, los maristas dimos 12500 invitaciones. De los 36 principales concelebrantes, 12 correspondieron a nuestra designación. Cabe destacar Mons. Pierre Joatton, obispo de S. Etienne; Mons. Louis-Marie Billé, arzobispo de Lyon, Mons. Nicolás Cotugno, arzobispo de Montevideo; y el P. Joaquín Fernández, Superior General de la Sociedad de María. Los HH. Maurice Goutagny (Francia) Anthony Shears (Australia) y Alexander Salas (Costa Rica) intervinieron como lectores en la preparación. Cinco hermanos  de México, Brasil y Malawi actuaron de ministros ayudantes. El H. Eugène Kabanguka (Rwanda) leyó en francés la primera lectura de la Eucarístía. Por parte marista, los HH. Georges Vidalis (Grecia-Rumanía), Roshan Silva (Sri Lanka), la Srta. Linda Corbeil (Canadá) y el Sr. Melchor Pacheco (Uruguay) entregaron al Papa una gran cruz de la resurrección con hermosos iconos, realización del H. Onorino Rota, y una casulla con los mismos motivos de la cruz. Diez personas por parte marista recibieron la comunión de manos del Papa. Cabe destacar el Sr. Jean Arnaud (de la familia de Marcelino)  así como dos religiosas pertenecientes a las Hermanas Maristas y a las Hermanas Maristas Misioneras. Un numeroso grupo de sacerdotes, vinculados a los maristas y procedentes de diversos países, distribuyeron la comunión. Como hecho anecdótico, cabe destacar al cura diocesano de Vigo (España), Marcelino Champagnat Pérez, que al nacer recibió el nombre de nuestro fundador. Un papel muy destacado en el momento previo a la canonización correspondió al H. Gabriele Andreucci, nuestro Postulador, que saludó personalmente al Papa. Entre finas gotas de lluvia, que obligaron por dos veces a desplegar los paraguas, y entre rayos de sol el tiempo no fue protagonista en la ceremonia. Impresionó el silencio de la multitud, la vivencia profunda de la liturgia, la serenidad y el gozo interior.

El Papa pronunció la homilía y leyó un texto antes del rezo del Regina Coeli. Ambos textos, juntamente con su intervención en la Audiencia, todos ellos en versión del Osservatore Romano, constituirán, dado su interés histórico, el contenido del próximo número de “Últimas Noticias”.

La fiesta de la fraternidad

Encuentro de Hermanos Maristas

El encuentro de ochocientos hermanos maristas, celebrado por la tarde del domingo 18 de abril, a las siete, en la Casa Generalicia constituyó uno de los momentos especialmente emotivos e íntimos. Seguramente ha sido el encuentro más numeroso e internacional de nuestra historia. Nos sentimos unidos a todos los demás hermanos que desde sus lugares de misión han tenido el corazón y el recuerdo en estas celebraciones.

Comenzó con una plegaria, animada por Consejeros generales, en la capilla grande, que no pudo albergar a todos, pese a estar llena de bote en bote. Los HH. Benito y Seán presentaron un icono del Fundador, realizado por el Taller del Carmelo de Harissa (Líbano). El canto de la Salve tuvo un sabor especial. Luego en los jardines hubo un refrigerio entre saludos, abrazos, encuentros y diálogos. 

En la Basílica de San Pablo extramuros

MISA DE ACCIÓN DE GRACIAS

Pese a una hora tempranera, como las ocho de la mañana del lunes 19 de abril, siete mil peregrinos abarrotaron la Basílica de san Pablo extramuros para dar gracias al Señor por el don de Marcelino a la Iglesia y al Instituto. Presidió la Eucaristía el P. Joaquín Fernández, Superior general de la Sociedad de María. El H. Benito Arbués pronunció la homilía. Particular atención mereció la procesión de ofrendas, en la que se subrayó la presencia marista en los cinco continentes. Decenas de flashes fotográficos se dispararon cuando posaron juntos los cuatro Superiores Generales (SM, HM, SSMM y FMS). 

Hubo que escoger esta Basílica por su capacidad, pero encierra un simbolismo interesante. Aquí Juan XXIII anunció la convocatoria del Concilio Vaticano II y aquí los Hermanos agradecimos la canonización. Aquí, fuera de los muros de la ciudad... El desplazamiento hacia la periferia permite ahondar en el sentido de la vida y nos da pie para profundizar en la refundación.

Nuevo encuentro con el Papa 

Audiencia Del PAPA Juan Pablo II

La plaza de san Pedro se convirtió en un inmenso aparcamiento para decenas de autocares. A las doce del lunes, se celebró la Audiencia del Papa. Previamente, hizo un recorrido en coche descapotable entre los miles de peregrinos que lo saludaron y aclamaron a su paso. Fue una forma de cercanía con la gente. Sólo por parte marista, siete mil quinientos peregrinos escucharon las palabras del Papa, recibieron su Bendición apostólica y rezaron el Regina Coeli. Con este acto, culminaba el programa de la canonización. La Casa Generalicia seguiría con las puertas abiertas, pero la Audiencia sería el broche de las celebraciones.

Agradecimientos de corazón

UN TRABAJO DE EQUIPO

El Equipo de la canonización, incluída la Postuladuría, ha llevado un peso especial en la organización de los actos celebrados, pero la satisfacción general ha sido posible porque muchos hermanos han colaborado intensamente. Hermanos venidos de distintas Provincias así como los residentes en la Casa (sean de la Comunidad de la Administración general como del Colegio internacional) y los hermanos del grupo anglófono de Manziana han colaborado en hacer lo más acogedora posible la estancia de los peregrinos. Los hermanos de la Provincia de Italia han sido muy valiosos en el trabajo llevado a cabo y en la preparación del Colegio San Leone Magno para el encuentro de jóvenes y animadores. Sabemos que las imperfecciones y las molestias han sido minusvaloradas por unos peregrinos que han acudido con alegría a celebrar la canonización. Es mejor tener hermanos que comprenden que jueces que dictaminan. Gracias a todos los que han prestado su servicio al desarrollo de los acontecimientos y a la atención de las personas.

Aprobado por el Vaticano

Calendario propio del Instituto Marista

· 19 de marzo, San José, Esposo de la Santísima Virgen. Patrono secundario del Instituto. Solemnidad.

· 28 de abril. San Pedro Chanel. Sacerdote y mártir. Memoria.

· 6 de junio. San Marcelino Champagnat. Sacerdote y Fundador. Solemnidad.

· 15 de agosto. La Asunción de la Virgen María. Titular y Patrona principal del Instituto. Solemnidad.

· 12 de septiembre. El Santísimo Nombre de María. Memoria.

· 21 de noviembre. La presentación de la Virgen María. Memoria.

Centro Televisivo Vaticano

TRANSMISIÓN DE LA CEREMONIA

El CTV (Centro Televisivo Vaticano) ha colaborado estrechamente para difundir la ceremonia de la canonización y ha dado todas las facilidades. En ningún caso, ha cobrado por las tomas y por los derechos de imagen. Según lista solicitada, las conexiones que establecieron fueron las siguientes: TVE (España), PBS (Malta), ATC (Argentina), Canal 13 (Chile) Direct TV (Florida, USA)Televisa y Claravisión (México), TV (Guatemala), TV (San Salvador), Redevida y Canção Nova (Brasil) y TV (Nueva Zelanda). Algún otro país ha tenido acceso por canales internacionales. Se han adquirido del CTV las imágenes en formato profesional correspondientes a la Misa de Canonización, al Festival Champagnat y a la Audiencia del Papa.

Ecos de la canonización

LA ALEGRIA DE UNA BUENA NOTICIA

Se han recibido numerosas adhesiones y felicitaciones con motivo de la canonización de Marcelino, tanto del propio Instituto como de fuera del mismo. También nos han llegado los ecos de los peregrinos que a su regreso valoraban con gran satisfacción su vivencia de estos días en Roma. 

La pluralidad de situaciones que viven las comunidades maristas se han reflejado también en la asistencia a la canonización. En todo caso, los criterios de austeridad y vida de familia han sido tenidos en cuenta a la hora de adoptar decisiones.

Las celebraciones locales han sido intensas de acuerdo con las noticias que nos van llegando.

Tenemos motivo de dar gracias a Dios y a la Buena Madre por el don de la canonización de Marcelino y por haber vivido este regalo en el seno de la fraternidad marista.

Suma y sigue

DIFUSIÓN DEL CARISMA DE MARCELINO

Se ha hablado de Marcelino, se han editados muchos materiales, se ha celebrado su canonización. No se trata de un paréntesis, sino de un suma y sigue. Hay que profundizar en los caminos iniciados. Con esta finalidad, se han editado con cierta amplitud algunos materiales para su uso posterior en las Provincias, Distritos y Sectores. Actualmente, a medida que se conocen, nos están pidiendo que se les envíen determinados productos. En breve, enviaremos una relación completa de lo que está disponible. En otros casos, deberemos proceder a reeditarlos de acuerdo con el número de ejemplares que se pidan. También se piensa incluir en la lista copias del vídeo “Hermanos. El sueño de Marcelino”.

Respecto al FMS Mensaje 26, se editaron 25000 ejemplares. Constituye un documento gráfico interesante con un contenido que se puede trabajar con profesores, animadores, jóvenes, padres, miembros de las fraternidades... No se circunscribe sólo a la canonización. En la medida que se reciban peticiones, se irán enviando hasta agotar el depósito. FMS Mensaje 27 seguirá los mismos planteamientos fotográficos y lingüísticos que el 26 y constituirá una memoria de la canonización. Cada Provincia puede pedir, previamente a la impresión, más ejemplares de los que habitualmente recibe. La difusión no se dirige sólo a las comunidades maristas sino también a los seglares que comparten nuestra espiritualidad y misión (jóvenes, profesores, animadores, fraternidades...). El objetivo es que pueda recibirse en torno al 6 de junio.

11 y 12 de abril de 1999

NUEVA Provincia EN AFRICA Austral

El domingo, día de descanso, llegó a ser el día más importante de la Asamblea. Después de las oraciones, se dio a los hermanos media hora para rezar y depositar su voto para la primera consulta para el nombramiento del Provincial. A las nueve, los Hermanos regresaron a la sala de reuniones, depositaron su papeleta en la urna  y los HH. Charles Howard y Patrick Bwana se retiraron para hacer el recuento.

Después del té, todos se reunieron en la sala y recibieron la lista de los cinco candidatos en orden alfabético: Cristiano B. da Costa, Fernand Dostie, Emmanuel Lapointe, Jude Pieterse y Raimundo Puente.

Los arriba mencionados fueron propuestos para la segunda votación, que tuvo lugar a las 11:30. Después, el H. Charles fue solo a contar los votos y a preparar un informe que después envió, por teléfono, al Consejo General. El H. Seán anunció la decisión del Consejo General esa misma tarde. 

A las 16:00 nos reunimos en la capilla y se hizo oficial el nombramiento del H. Jude como el primer Provincial. Acompañados del sonido de tambores y de canciones, todos los hermanos saludaron, uno por uno, al H. Jude. 

En su discurso de aceptación, Jude agradeció a los hermanos la confianza que habían depositado en él. También dijo que era consciente de los grandes retos del futuro. Enfatizó que el espíritu de fe y de oración nos ayudarán a vencer las dificultades. Consciente de los lazos históricos con las Provincias fundadoras, apeló a todos a olvidarse del pasado y caminar  hacia el futuro formando una unidad como se expresa en la canción: “Río de la esperanza”.

El lunes, después de una pesada mañana de discusiones y discernimiento, los delegados aprobaron las normas del Capítulo  y procedieron a elegir a los Consejeros de la Provincia. Los Consejeros fueron elegidos de una lista presentada por los cinco sectores. Malawi: H. Lawrence Ndawala; Mozambique: H. Cristiano da Costa; África del Sur: H. Brendan O’Shea; Zambia: H. Raimundo Puente y Zimbabwe: H. Emmanuel Lapointe.

Después de la Misa los Hermanos fueron a cenar con los novicios.
HERMANOS FALLECIDOS DESDE EL 9-04-99 AL 28-04-99

Según los datos llegados a la Administración General

	APELLIDOS
	NOMBRE
	EN RELIGIÓN
	EDAD
	PROVINCIA
	FECHA

	LÉGARÉ
	Jérôme
	Louis Jérôme
	89
	Québec
	09-04-99

	GONZÁLEZ AGUILAR
	Leonardo Alfonso
	Arturo Ramón
	84
	México Occidental
	16-04-99

	BANCEL
	Fernand
	Louis Raphael
	87
	MCO-Hermitage
	16-04-99

	UNACHUKWU
	Gabriel Obiekez
	
	63
	Nigeria
	17-04-99

	MEIS
	Anton
	Ludwin
	87
	Africa del Sur
	19-04-99

	PANERO MANCEBO
	Martín
	Sotero Martín
	77
	Chile
	21-04-99

	FECED MONZÓN
	Ramiro
	Ramiro Aurelio
	64
	Cataluña
	26-04-99


_________________
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