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XX CHAPITRE GÉNÉRAL

10 Septembre

FEU VERT AU RÈGLEMENT ET À L’ÉLECTION DE LA COMMISSION CENTRALE

La deuxième semaine a commencé. Après le repos dominical, les capitulants ont repris leur tâche avec un nouveau courage. Le modérateur a été F. Antonio Ramalho. Quelques détails en souffrance depuis la séance précédente ont été traités et quelques amendements proposés ont été retirés. Ensuite trois votes  ont été réalisés, dont deux (sur le Règlement et la Commission centrale) constituent un progrès important de l’activité capitulaire. 

1. Règlement du Chapitre.
L’Assemblée a approuvé le texte final du Règlement du Chapitre. Le texte officiel est rédigé en anglais. Maintenant les capitulants ont leurs propres règles du jeu qui régleront leurs activités et leurs procédures. Il s’agit d’un instrument indispensable, étant donné le nombre de participants et la complexité de leurs tâches. 

2. Résumé des actes (4-8 septembre).

L’enregistrement électronique est reconnu comme document officiel de ce qui se passe au Chapitre, selon le n° 2, 6 du Règlement. Un résumé des actes qui comprenne une synthèse des débats, le rapport des décisions adoptées et le résultat des votes, doit être soumis  l’approbation de l’Assemblée. Dans le journée d’aujourd’hui a été approuvé le résumé des Actes correspondant aux activités du 4 au 8 septembre. 

3. Mode d’élection de la Commission centrale.

L’Assemblée a approuvé le texte final du mode d’élection de la Commission centrale. Ce vote a ouvert la voie à l’élection qui commencé au cours de la seconde séance du matin. 

ÉLECTION DE LA COMMISSION CENTRALE

Les frères Seán Sammon, Peter Rodney et Sunanda Alwys présentent les détails du mode d’élection qui comprend les étapes suivantes :

1.Travail par groupes de Provinces et de Districts.

De nouveaux regroupements de Provinces et de Districts ont été constitués : Afrique (Afrique Australe, Madagascar, Nigéria, Congo, Rwanda et Afrique Occidentale) ; Amérique du Nord (Iberville et Québec, du  Canada, avec Esopus et Poughkeepsie, des USA) ; Brésil (Brésil Nord, Porto Alegre, Rio de Janeiro, Santa Catarina, Santa Maria et Sao Paolo) ; Arc Nord (Amérique Centrale, Colombie, Equateur, Mexique Central, Mexique Occidental et Venezuela) ; Cône Sud (Córdoba et Rio de la Plata, d’Argentine ; Chili, Pérou, Bolivie et Paraguay) ; Asie (Chine, Philippines, Sri Lanka et Corée), Espagne (Bética, Castille, Catalogne, Léon, Levante, Madrid et Norte) ; Reste de l’Europe (Beaucamps-St Genis, Europe Centre Ouest, Italie, M.C.O.-N.D. de l’Hermitage et Portugal) ; Océanie-Pacifique (Melbourne et Sydney, d’Australie ; Nouvelle-Zélande, Nouvelle-Calédonie, Fidji, Papouasie Nouvelle Guinée et Samoa).

Chaque groupe propose deux ou trois frères de son groupe pour la Commission centrale.

2. Communication du rapport des frères proposés.

Chaque groupe a formulé ses propositions en Assemblée plénière, pour un total de 24 candidats.

3. Temps de prière et de discernement.

Les deux premières heures de l’après-midi ont été consacrées à la prière communautaire à la chapelle et à la prière et au discernement personnel.

4. Élection de la Commission centrale.

Ont été élus un représentant de chaque groupe. Les membres de la Commission centrale, par ordre alphabétique, sont Maurice Berquet (Beaucamps-St Genis), Michael de Wass (Sri Lanka), Javier Espinosa (Amérique Centrale), Eugène Kabanguka (Rwanda), Antonio Ramalho (Brésil Nord), Peter Rodney (Sydney) Seán Sammon (Poughkeepsie), Emili Turú (Catalogne) et Mariano Varona (Chili).

5. Imposition des mains.

Le sens de l’élection a été exprimé par une cérémonie d’imposition des mains accomplie durant la célébration eucharistique.  

BRÈVES

· Nous avons eu un souvenir spécial pour le capitulant, F. Oscar Martìn, à l’occasion de son anniversaire de naissance et nous lui avons chanté “Joyeux anniversaire”. 

· Nous avons prié aussi pour un oncle de F. Jacques Larouche, capitulant de Québec, Canada, Décédé hier ; et pour F. Enrique Ramalle (Norte, Espagne) qui subira une opération chirurgicale.

· F. Claudino Falchetto a donné des informations sur la célébration de la journée de la Famille Mariste qui aura lieu le 12 septembre, fête du Saint Nom de Marie, et qui réunira les capitulants des quatre branches maristes : (Société de Marie (pères et frères) ; Sœurs Maristes, Sœurs Missionnaires de la Société de Marie et Frères Maristes. On prévoit un total de 300 participants. 

· Le dimanche 16 septembre, seront organisés trois itinéraires de visites inter congrégations : Assise – Subiaco – Pompéi. 

· Le lundi 17 aura lieu l’audience papale conjointe des quatre Congrégations à Castelgandolfo.

11 Septembre

ÉLECTION DES COMMISSAIRE, 

VICE-COMMISSAIRE ET SECRÉTAIRE

L’assemblée plénière a procédé à l’élection des officiers du Chapitre : commissaire, vice-commissaire et secrétaire. Elle s’est faite par bulletins de vote. Les scrutateurs ont été les frères Charles Howard et Oscar Martín pour raison d’âge, le premier étant le plus âgé et le second le plus jeune. Le résultat a été le suivant :

- Commissaire du Chapitre : F. Seán Sammon.

- Vice-commissaire du Chapitre : F. Antonio Ramalho

- Secrétaire : F. Maurice Berquet

F. Benito Arbués a félicité les frères élus et leur a souhaité un bon travail.

LA COMMISSION CENTRALE, UNE NOUVELLE ÉTAPE

Trois équipes se sont succédées dans le parcours capitulaire. La Commission préparatoire, nommée par le Conseil général, s’est occupée de tous les aspects de l’organisation qui constituèrent l’AVANT Chapitre. Le Bureau provisoire, nommé également par le Conseil général, a porté le poids des premiers jours du Chapitre et a terminé ses activités le matin du 11 septembre. Il s’est donc occupé du COMMENCEMENT. La Commission centrale est élue par les frères capitulants. Elle prend les rênes du Chapitre et fonctionne DURANT son cours. Elle a commencé ses activités le matin du mardi, 11 septembre.

DÉCISIONS CONCERNANT OBSERVATEURS/CONSEILLERS 

INVITÉS AU CHAPITRE GÉNÉRAL

Au cours de la session d’aujourd’hui, ont été votées trois propositions concernant la participation d’observateurs au Chapitre, en expliquant les raisons qui les motivent. Après éclaircissements et débat, l’assemblée a approuvé la présence comme observateurs avec droit de parole, mais sans droit de vote : a) des laïcs, hommes et femmes, invités comme observateurs au XX Chapitre général par la Commission préparatoire pour la période 15/09 au 25/09/2001 ; b) de l’Économe général durant tout le Chapitre ; et c) des frères élus Provinciaux après la publication de la Circulaire de convocation au XX Chapitre général et qui n’ont pas été élus délégués, durant tout le Chapitre. Dans ce dernier cas, il s’agit d’une invitation qui, initialement, concerne les frères André Deculty (Beaucamps-St Genis), Paul Gilchrist (Melbourne) et Sylvain Ramandimbiarisoa (Madagascar).

BRÈVES

- Les capitulants ont disposé de la plus grande partie de la journée pour la réflexion personnelle, la lecture de documents et le dialogue. Tandis que la Commission préparatoire a commencé ses réunions.

- Nous avons eu une intention pour le repos éternel de F. Louis Sarraillé, de la communauté de la Rue Dareau, Paris, France.

- Nous avons souhaité bonne fête aux frères de Catalogne qui célèbrent en ce jour leur fête nationale.

- Les Sœurs Augustines Missionnaires et la Présidente de la Conférence des Religieuses du Brésil nous ont transmis leurs salutations.

- Frère Seán Sammon a adressé quelques mots de remerciement aux membres du Bureau provisoire et a souligné spécialement le dévouement de F. Juan Miguel Anaya qui en a été le secrétaire ainsi que de la Commission préparatoire.

- La messe a centré la prière sur la souffrance du peuple des États Unis pour le brutal attentat subi, spécialement à New York. Le symbole de la croix et le silence comme attitude contemplative ont marqué la célébration eucharistique.

12 Septembre

FÊTE DE FAMILLE

La célébration du Nom de Marie est une joie particulière pour les personnes et les institutions qui portent ce saint nom. Nous, membres des quatre congrégations maristes, nous avons une origine historique commune et nous vivons la richesse de la spiritualité qui consiste à suivre Jésus à la manière de Marie. Il s’agit des Pères Maristes (SM), Sœurs Maristes (SM), Sœurs Missionnaires de la Société de Marie (SMSM) et Frères Maristes (FMS). La coïncidence en temps et lieu de la célébration des Chapitres généraux des quatre congrégations nous a permis de commémorer ensemble cette journée. Les relations sont très étroites et amicales là où ces congrégations sont présentes. Quelques capitulants ont vécu une expérience inédite : connaître et dialoguer avec des religieux et religieuses dont la présence est inexistante dans leur pays. Une fois encore la Vierge Marie a réuni la diversité pour que nous nous sentions “un seul cœur et un même esprit”.

SALUT DE BIENVENUE

La première partie de la journée s’est réalisée dans un salon de conférences de l’Hôtel Ergife. Trois Supérieurs généraux ont pris la parole au début de la célébration. Le Père Joaquin Fernández (SM) pour souhaiter la bienvenue, La sœur Gail Reneker (SM) pour prononcer la prière initiale et la sœur Patricia Stowers (SMSM) pour ouvrir la cérémonie à laquelle plus de trois cents personnes ont pris part.

MARIE DANS L’ÉGLISE – 

UNE CONCEPTION MARISTE

Le Père Craig Larkin, Province de Nouvelle-Zélande, a donné une conférence sur “Marie dans l’Église – Une conception mariste”. Ses références iconographiques ont pu être visualisées sur un écran de projection. Dans les prochains jours, le texte intégral de la conférence sera lisible sur le web capitulaire.

Les assistants ont formé des groupes pour dialoguer et répondre à cette question : Quels sont les éléments de ma vocation, comme FMS, SM, SMSM et SM, que je reconnais dans l’icône de l’Ascension ?

F. Benito Arbués (FMS), Supérieur général, a conclu la cérémonie par des paroles de remerciements pour toutes les personnes qui ont contribué à sa réalisation. 

L’EUCHARISTIE, CENTRE DE LA JOURNÉE

Le groupe s’est ensuite rendu à pied à la Maison générale des Frères des Écoles Chrétiennes où les pères maristes et les sœurs maristes tiennent leurs chapitres généraux. L’Eucharistie a été présidée par le père Joaquín Fernández. L’homélie, projection audiovisuelle réalisée par F. Lluís Serra, s’est centrée sur le projet mariste dans le projet de Dieu. La solennité des chants et la procession des offrandes symboliques ont souligné des moments particuliers de l’Eucharistie. Elle a été suivie par un repas fraternel. 

GROUPES DE DIALOGUE

Les assistants se sont réunis en groupes de dialogue de quatre heures à sept heures, avec une pause intermédiaire. Divers thèmes ont été abordés, tels que formation initiale ; internationalité et restructuration ; les laïcs maristes ; justice, paix et intégrité de la création dans l’optique mariste ; débat sur la conférence de Craig Larkin… Le souper a clos une journée de spiritualité partagée et un souvenir inoubliable.

13 Septembre

PLANNING DU CHAPITRE ET PROCESSUS DE DISCERNEMENT

Le modérateur de la séance a été F. Antonio Ramalho. La Commission centrale, par la sous-commission du plan de travail, formée des frères Eugène Kabanguka, Javier Espinosa et Mariano Varona, en a exposé les lignes de base, avec les modifications qui ont été apportées à la rédaction initiale du plan. 

Voir et juger constituent un seul moment (13 au 24 septembre) et le calendrier de l’agir a été étendu (25 septembre au 11 octobre). Le matériel fourni a été enrichi de deux nouveaux documents brefs : a) Que voulons-nous dire quand nous parlons de discernement ? et b) Processus de discernement.

L’objectif final du discernement capitulaire est le suivant : “Devant la vitalité de l’Institut, quels appels concrets de Dieu découvrons-nous en lisant cette réalité, et quelles décisions devons-nous prendre pour répondre à ces appels ?” Une série d’interventions a suivi.

Les premières séances du Chapitre ont dû résoudre des problèmes d’organisation. Le Chapitre est entré maintenant dans sa phase de réflexion profonde qui culminera par l’adoption des décisions que l’on jugera pertinentes à la lumière du discernement. 

LE TRAVAIL CAPITULAIRE PARTAGÉ AVEC LES LAÏCS

La Commission centrale, par la sous-commission sur les observateurs laïcs, formée des frères Peter Rodney, Michael de Wass et Emili Turú, a présenté à l’assemblée une proposition qui programme un jour d’orientation pour les observateurs laïcs, le samedi 15 septembre. Le programme contient : prière par groupes linguistiques, présentation, visite de la maison, séance d’information, Eucharistie et souper suivi d’une réunion informelle.

RELIER LES ANNÉES QUI VONT 

DE 1993 À 2001

F. Emili Turú a invité les capitulants, après avoir consacré un temps personnel à la lecture du “Message du 19ème Chapitre général à tous les Frères Maristes”, à réfléchir en groupes autour de deux questions : a) Comment l’esprit et les orientations du dernier Chapitre général ont-ils été mis en pratique dans ta Province/District et dans ta région ? et b) Jusqu’à quel point et dans quelle mesure n’ont-ils pas été mis en pratique ? 15 groupes ont été formés en essayant d’unir internationalité et affinité linguistique. 

BRÈVES

- Le F. Seán Sammon a lu un message de M. Steven Murphy, laïc nord américain, par lequel il s’excuse de ne pas pouvoir assister étant donné ses responsabilités de directeur de collège. L’attentat de New York a touché quelques membres de sa communauté éducative.

- Aujourd’hui arriveront les premiers laïcs qui participeront à l’assemblée capitulaire.

- Nous avons commencé l’assemblée en priant pour F. Hilario Schwab qui, hier, a célébré son anniversaire et pour le District de Corée au 30ème anniversaire de sa fondation, réalisée par les Maristes du Mexique. 

- F. Benito Arbués a communiqué que le Conseil général a approuvé la demande de vœu de stabilité formulée par F. Jean Ronzon, présentée par la Province de l’Hermitage. C’est là un signe de vitalité comme le proclament nos Constitutions. 

- Il a remercié également F. Claudino Falchetto pour son dévouement à organiser la journée de la Famille Mariste, célébrée hier. 

- On a fait savoir que déjà plus de 1000 abonnés reçoivent le “Bulletin capitulaire” publié sur le web www.champagnat.org
- Les Provinces maristes de Melbourne et Sydney (Australie) organiseront à Camberra une Conférence d’Éducation, avec la participation des membres des quatre branches maristes. Une Association mariste d’éducation sera formée par les quatre branches (pères, sœurs, sœurs missionnaires et frères). Elle réunira 50 collèges et 35.000 élèves. Le symbole qu’elle utilisera a un caractère marial en forme d’icône.

- Les documents que les capitulants utiliseront auront toujours les références suivantes : priorité, langue originale et date d’édition. 

· Dans l’horaire a été inséré un moment de prière mariale avant le repas, dans le grande chapelle. 

14 Septembre

À LA RECHERCHE D’URGENCES SIGNIFICATIVES

F. Emili Turú, modérateur, a présenté le plan voir-juger qui se déroulera du 14 au 24 septembre, pour encadrer convenablement le processus de discernement.

La réflexion d’aujourd’hui, expliquée par F. Mariano Varona, s’est fixée la tâche de rechercher des urgences significatives dans les réponses de nos frères et des laïcs publiées dans le deuxième sondage capitulaire. Elle s’est déroulée en trois moments et étapes : travail personnel, travail en groupes et assemblée plénière. 

La perspective d’analyse entend répondre à cette demande : “Pour garantir la vitalité de l’Institut durant les huit prochaines années, indiquer l’urgence la plus significative que nous devons assumer dans la spiritualité apostolique mariste, la mission, la solidarité et quelque autre champ. 

Chaque groupe a choisi une urgence dans chacune des zones mentionnées. Au cours de la plénière, elles ont été exposées dans un climat d’écoute et de discernement. 

RAPPORT FINANCIER

F. Yvon Bédard a présenté, pendant la quatrième séance, le “Rapport de l’Économe général”. La documentation fournie, de 34 pages, contient les sections suivantes : rapport financier 2000,  recommandations du chapitre 1993 et leurs réalisations et analyse des données financières. Les dernières pages traitent des “Défis, songes, vision du futur”. Il a projeté sur l’écran de grandes diapositives pour faciliter son explication. Demain, samedi, après la lecture personnelle de la documentation par les capitulants, se tiendra une séance de dialogue et commentaires. 

BRÈVES

- L’Exaltation de la Croix que la liturgie célèbre aujourd’hui, attire la prière initiale des capitulants vers les victimes innocentes de l’histoire.

- Les capitulants se sont réunis sur la place centrale de la maison pour trois minutes de prière en silence pour les victimes des États Unis, selon les orientations du Conseil de l’Europe. 

- Messages reçus : les Sœurs Maristes Missionnaires (Chapitre général) et la communauté Thérésienne de Limpio (Paraguay).

- Services auxiliaires. On a constitué le “Groupe antenne” dans le but de capter ce qui flotte dans le milieu pour aider la Commission centrale à remplir ses fonctions. Il est formé des frères Robert Teoh, Don Bisson, Angel Medina, Lawrence Ndwala et Roque Salet. F. Eugène Kabanguka a été chargé de coordonner le groupe de liturgie constitué par un représentant de chaque langue.

- Les 17 laïcs qui participeront au Chapitre général sont arrivés entre hier et aujourd’hui à la Maison générale. Demain, samedi, ils commenceront leurs activités. 

15 septembre

PROPOSITIONS ENVOYÉES AU CHAPITRE

Le modérateur de séance a été F. Javier Espinosa. F. Juan Miguel Anaya a présenté les propositions et les commentaires envoyés à la Commission préparatoire. Ils ont été regroupées en trois dossiers :

1. Propositions qui touchent Constitutions et Statuts.

Elles contiennent des propositions de changement qui occupent environ 100 pages.

2. Commentaires adressés au Chapitre général.

Il s’agit de réflexions de frères sur divers points qui concernent la vie mariste. Ils occupent environ 150 pages.

3. Commentaires adressés à la Commission préparatoire. 

Ils sont aussi à disposition des capitulants en raison de l’intérêt qu’ils peuvent avoir. Ils occupent environ 150 pages.

Après avoir écouté les opinions des frères capitulants, la Commission centrale s’efforcera de les faire connaître. Tous les capitulants peuvent les consulter à la bibliothèque.

LES STATISTIQUES, UNE MANIÈRE D’ABORDER LA RÉALITÉ

F. Marcelino Ganzaraín a présenté, au cours de la phase capitulaire d’information, les statistiques générales de l’Institut au 31 décembre 2000 en utilisant l’écran de projection. Elles ont été analysées par tranches d’âge, par zones géographiques, par Unités Administratives et par pourcentages. Les données sur les frères de l’Institut et sur les premières professions de la dernière décennie ont été exposées. 

À la fin de l’intervention, les capitulants ont été invités à prier avec cette demande : “D’après la réalité de ces données, que veux-tu nous dire, Seigneur ?”

DIALOGUE SUR LE RAPPORT FINANCIER

Après la présentation, hier, du rapport financier, F. Yvon Bédard a répondu aux questions des capitulants au cours de la première session de l’après-midi. 

JOURNÉE D’ORIENTATION POUR LES LAÏCS OBSERVATEURS

La Commission préparatoire a consulté, il y a quelques mois, les capitulants sur la participation de laïcs au Chapitre. 18 personnes ont été invitées, en tenant compte des diverses régions géographiques et à la proximité avec les valeurs du charisme mariste. Tous se trouvent à la Maison générale, sauf Steven E. Murphy, nord américain, pour les raisons exposées dans le bulletin précédent. Sur le web capitulaire, il y a une section intitulée “La voix des laïcs”, où dans les prochains jours on donnera davantage d’informations sur ce point. 

Deux horaires parallèles ont été suivis dans la journée de samedi. D’une part, le Chapitre a réalisé son propre ordre du jour. D’autre part, les laïcs ont eu une journée très intense, d’orientation, qui a inclus les points suivants : présentation et connaissance mutuelle (accompagnées par les frères Jeff Crow, Charles Howard et Afonso Murad), visite de la maison (frères Allen Sherry, lluis Serra et Giovanni Bigotto), orientation dans la salle capitulaire (frère Don Bisson), réunion sur les Chapitres généraux et le processus suivi par le Chapitre actuel (Frères Charles Howard et Juan Miguel Anaya). Tous, capitulants et laïcs, se sont retrouvés, à la fin du jour, pour la célébration eucharistique et une réunion fraternelle après souper. 

LES 17 LAÏCS INVITÉS

Font parties de ce groupe les personnes suivantes : Jean-Marie Amusini (DC Congo), Noémie Silva (Philippines), João Valdecir Bianchi (Brésil), Jacques Buodrias (Canada), Paul Cummings (Écosse), Silvana Pereira (Brésil), Catherine Demougin (France), Fernando Dominguez del Todo (Espagne), Catherine Hannon (Australie), Ricardo Miño (Bolivie), J. Francisco Murillo Ortiz (Colombie), Gary Norton (Afrique du Sud), Carlos Robla Pérez (Espagne), José Eduardo Robles Uribe (Mexique), Rita Fautino Rokocakau (Fidji) Ana Sarrate Adot (Espagne) et Erika Shishido Matsuo (Pérou).

BRÈVES

- La lecture d’une poésie de Pedro Casaldáliga, dédiée en la Vierge en la fête de ses Douleurs et accompagnée d’images sur l’écran, à commencé la première séance. 

- On a fait mémoire du Mexique et de l’Amérique Centrale qui célèbrent aujourd’hui la fête de leur indépendance. Une petite croix (Amérique Centrale) a été offerte aux capitulants. Une boisson mexicaine a été servie au début du repas. 

- F. Raúl Figuera, Province de Léon, a dû se rendre en Espagne, en raison de l’état de son père qui est dans le coma. 

- Une commission des cérémonies a été formée. En font partie les frères Miguel Cubeles, Enrique Escobar, Samuel Holguin, Manny de Leon, Don Neary et Timothy Ngele. Son but est d’organiser les aspects festifs de la réunion. 

- Une liste de 13 modérateurs, proposés par les divers regroupements de Provinces et Districts, à été présentée à l’assemblée. On laisse du temps pour que les capitulants fassent plus ample connaissance avec eux. Lundi prochain se feront les élections. 

- Une célébration, après souper, a permis de souhaiter la bienvenue collective aux observateurs laïcs et de fêter les frères qui ont célébré leur anniversaire pendant cette seconde semaine.

- Demain dimanche, les capitulants feront une excursion avec les trois autres branches maristes et avec les observateurs laïcs. Il y a trois destinations : Assise, Pompei et Subiaco. 

· Demain, il n’y aura pas de bulletin d’information. 
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