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XX CHAPITRE GÉNÉRAL

LE FRÈRE SEÁN SAMMON, NOUVEAU SUPÉRIEUR GÉNÉRAL DES FRÈRES 

MARISTES

A 11h 12, une volée de cloche a annoncé l’élection du Frère  Seán SAMMON, comme Supérieur général par l’Assemblée plénière du XXème Chapitre général. Il succède au Frère Benito Arbués dans cette charge et devient le 12ème Supérieur général de l’Institut des Frères Maristes. 

BIOGRAPHIE DU FRÈRE SEAN SAMMON
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Le Frère Seán SAMMON  est né le 26 novembre 1947, à Manhattan, New York, USA. Son père irlandais et sa mère  anglaise avaient émigré aux Etats Unis. Seán étudie à Saint Agnès High School et entre ensuite au juvénat d’Esopus. Il fait son noviciat à Tyngsboro et émet ses premiers vœux en 1967. En 1970, il est diplömé du Marist College de Poughkeepsie. Il enseigne à Saint Agnes School à New York , tout en continuant ses études à l’Ecole de Recherche en Sciences Sociales où il obtient une licence en 1973. En 1982, il est docteur en psychologie clinique de l’Université de Fordham. En 1978, il est enseignant à « l’Affirmation House » du Massachusetts dont il devient, Directeur Clinique international, poste qu’il a occupé jusqu’en 1987. 

Il a publié une dizaine de livres et un grand nombre d’articles et de bandes enregistrées sur des thèmes touchant à la psychologie et à la vie religieuse. 

En 1987, il est nommé Provincial de la Province de Poughkeepsie ; il est alors élu Président de la Conférence des Supérieurs Majeurs des Congrégations religieuses masculines des Etats Unis. Depuis 1993, il était Vicaire général des Frères Maristes.

Il vient d’être élu Supérieur général, ce 3 octobre 2001.

LE FRÈRE SUPÉRIEUR GÉNÉRAL SELON LES CONSTITUTIONS MARISTES

130 Le Frère Supérieur Général
Successeur du Fondateur, le Frère Supérieur général rassemble tous les Frères de l’Institut autour du Christ. Il les guide et les accompagne dans la fidélité à leurs engagements. Il discerne avec eux ce qui favorise l'adaptation de leur apostolat aux besoins des temps, selon le charisme de l'Institut. 

Il a une autorité directe sur tous les Frères, toutes les maisons, tous les Districts et toutes les Provinces. Il peut dispenser temporairement un Frère, une communauté ou une Province de points particuliers, d'ordre disciplinaire, des Constitutions. 

131.  Il est élu par le Chapitre général, selon de droit canonique, par vote secret et à la majorité absolue des Frères présents. 

1. Au moment de son élection, il doit avoir au moins dix ans de profession perpétuelle. 

2. Son mandat est de huit ans. Il ne peut être réélu qu'une fois consécutive. 

3. Sa démission ou sa déposition relève du Saint-Siège. 

L'élection se fait de la manière suivante : après trois scrutins sans effet, le vote portera sur les deux candidats qui ont obtenu le plus de voix ou, s'ils sont plus nombreux, sur les deux plus âgés ; si, après le quatrième scrutin, les candidats restent à égalité, le plus âgé sera considéré comme élu. 

LE FRÈRE SEAN SAMMON, DOUZIÈME SUPÉRIEUR GÉNÉRAL

   1.   1839 - 1860   Frère  François (Gabriel Rivat) 

2.     1860 - 1879   Frère  Louis Marie (Pierre Alexis Labrosse)

3.     1880 –1883   Frère  Nestor  (J.B.Granier)

4.     1883 - 1907   Frère  Théophane (Louis Adrien Durand)

5.     1907 - 1920   Frère  Stratonique (Antoine Usclard)

6.     1920 - 1942   Frère  Diogène  (Henri Becuwe)

7.     1946 – 1956  Frère  Léonida (François Joseph Garrigues)

8.     1958 – 1967  Frère  Charles Raphaël  (Jean Nicolas Ergen)

9.     1967 – 1985  Frère  Basilio Rueda Guzmán

 10.    1985 – 1993  Frère  Charles Howard

 11.    1993 – 2001  Frère  Benito Arbués Rubiol

 12     2001 -            Frère  Seán Sammon

Durée du mandat : à vie pour les quatre premiers ; douze ans pour les 5ème, 6ème et 7ème ; neuf ans pour les 8ème et 9ème ; huit ans pour les 10ème et 11ème.

BRÈVES

· Nos abonnés peuvent consulter, dans les prochaines heures, le site capitulaire dans le secteur « Nouveau Supérieur général » pour s’informer par l’image et par le texte.

· L’élection du nouveau Vicaire général commencera ce jour, à 17 heures. 
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