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XX CAPÍTULO GENERAL 

CARTA

DE LOS HERMANOS CAPITULARES






Roma, 4 de octubre de 2001

Queridos hermanos y amigos de la familia marista:

Les escribimos nuevamente con la certeza de que están acompañando regularmente con su oración los trabajos del Capítulo. Aquí, en Roma, vivimos el 20º Capítulo general como un tiempo de gracia, verdadero kairós que nos interpela para la revitalización de la vida consagrada marista. En los últimos días diversos acontecimientos han marcado la vida de la comunidad capitular: fórum abierto sobre el gobierno y la reestructuración, memoria de los mártires, debates sobre el procedimiento para la elección del Superior general y del Vicario general... A pesar de ello, el trabajo se ha concentrado en las reuniones de las comisiones responsables de la implementación de las cinco llamadas aprobadas por la asamblea capitular al final de la primera etapa, o sea, VER y JUZGAR.

En este momento, que es el de ACTUAR, el discernimiento que nos hemos marcado para nuestros trabajos desde el inicio es la expresión sincera de que continuamos buscando la voluntad de Dios en todo lo que hacemos y en lo que debemos hacer. Seguimos motivados por los interrogantes planteados al inicio de la primera etapa. La gran cuestión que ocupa nuestras mentes y nuestros corazones para lograr los objetivos que deseamos alcanzar es qué debemos hacer para garantizar la vitalidad del Instituto en los próximos ocho años.

Poco a poco las cinco comisiones estudian las llamadas propuestas por la asamblea capitular, indican las motivaciones y las señales de vida, los objetivos y las líneas de acción que juzgan más adecuadas para poner en práctica el proceso que anhelamos. El trabajo de las comisiones está ya siendo entregado a una comisión encargada de componer el mensaje final del capítulo formada por los hermanos Afonso Murad, Jean Ronzon, Fergus Garrett y Eduardo Navarro, ha comenzado ya sus trabajos.

La elección del hermano Seán Sammon para el cargo de Superior general y del hermano Luis García Sobrado para las funciones de Vicario general el día 3 de octubre ha sido un acontecimiento especial, día de expectativa, de esperanza y de fiesta para toda la familia aquí reunida. Expectativa porque vivenciamos todos los momentos de la discusión para definir el proceso de su elección. Tuvimos la oportunidad de conversar y de intercambiar ideas, con mucho respeto y discreción, sobre los nombres posibles. Esperanza porque confiamos que ellos han de ser para nosotros hermanos y pastores que nos guiarán por el camino de revitalización en los próximos años. Y vivimos ese día en un clima de oración y de alegría.

Según el proceso de elección decidido con anterioridad por la asamblea, los hermanos capitulares señalaron dos nombres con los que componer una segunda lista de diez nombres. Antes de la elección determinamos claramente las normas de la elección. Después de entonar la Salve Regina los capitulares fueron invitados a depositar su papeleta en una urna colocada delante de la reliquia de san Marcelino Champagnat. En las dos sesiones, la primera para la elección del Superior general y la segunda para la del Vicario general, se notaba una atmósfera de paz y de tranquilidad, señales de la unidad que reinaba entre los hermanos.

El día se concluyó con una celebración eucarística durante la cual dimos gracias a Dios por la elección de los dos hermanos. El hermano Seán, con mucha delicadeza y sensibilidad, agradeció al hermano Benito por los trabajos realizados al frente del Instituto durante los últimos ocho años, diciendo: “Al terminar este día de elecciones tenemos muchas razones para estar agradecidos. Ante todo al hermano Benito, que nos ha guiado tan bien y tan desinteresadamente durante ocho años memorables y que ha sido para mí un mentor solícito y un guía experimentado. Siempre apreciaré el tiempo que hemos pasado juntos” Cuando pronunció estas palabras, todos los presentes confirmaron lo dicho con aplauso efusivo, fuerte y largo, demostrando el cariño y la gratitud al hermano Benito. Nuestra más sincera gratitud al hermano Benito que con tanta audacia, convicción y entrega ha desempeñado su misión pastoral, contribuyendo a impulsar al Instituto en el horizonte de sus raíces.

A los hermanos Seán Sammon y Luis García Sobrado, que ahora asumen, con entusiasmo y confianza, la misión de impulsar la vida consagrada marista, coordinando y animando a los hermanos en los caminos de la refundación, queremos desearles un buen trabajo. Las palabras del hermano Seán quedan para nuestra reflexión: “Prometemos trabajar duro, sin olvidar que realizamos la obra de Dios, y que María, nuestra Buena Madre y Recurso Ordinario, nos ayudará. Somos felices de vivir en este tiempo de la historia humana y la vida consagrada en nuestro Instituto. Marcelino recibió la gracia de fundar nuestro Instituto, y nosotros podremos darle, una vez más, nueva vida”.

Oramos para que sean firmes, serenos, audaces y fieles a la misión que tendrán que desempeñar. Que san Marcelino Champagnat, con su corazón de padre y de pastor los fortifique en el camino que ahora comienzan. Pueden contar con nosotros, con nuestro apoyo y con nuestras oraciones. 

La Comisión de Comunicación 

del Capítulo:

HH. Real Cloutier, Demetrio Espinosa, 

Ataide José y John McDonnell.

BIOGRAFÍA DEL HERMANO SEÁN SAMMON: El hermano Seán Sammon nació el 26 de noviembre de 1947 en Manhattan (Nueva York, EE.UU.), Su padre irlandés y su madre inglesa emigraron a los Estados Unidos. Estudió en el Saint Agnes High School y después en el juniorado de Esopus. Hizo el noviciado de Tyngsboro y emitió los primeros votos en 1967. En el Marist College de Poughkeepsie se graduó en 1970. Enseñó en Saint Agnes High School de Nueva York; mientras tanto estudiaba en la Nueva Escuela de Investigación Social donde consiguió su licenciatura en 1973. Después se matriculó en la Universidad de Fordham y consiguió el doctorado en psicología clínica en 1982. En 1978 fue invitado a ser miembro del personal de la Affirmation House de Massachusetts y 1982 fue nombrado Director Clínico Internacional de la misma institución, puesto que ocupó hasta 1987. Ha publicado diez libros y un gran número de artículos y cintas magnetofónicas sobre temas de psicología y sobre vida religiosa. En 1987 fue nombrado Provincial de la Provincia de Poughkeepsie; durante ese tiempo fue elegido Presidente de la Conferencia de Superiores Mayores de las congregaciones religiosas masculinas de los Estados Unidos. Desde 1993, es Vicario General de los Hermanos Maristas. El 3 de octubre de 2001 fue elegido Superior general.

BIOGRAFÍA DEL HERMANO LUIS GARCÍA SOBRADO: Luis nació en La Coruña (España) el 25 de agosto de 1945 en el seno de una familia numerosa, ya que sus padres tuvieron once hijos. Sus raíces gallegas y cristianas le abrirán el apetito a cruzar los mares y a ensanchar horizontes al servicio del Evangelio. Se educó en el colegio de los Hermanos Maristas de La Coruña y allí despertó su vocación religiosa. Hizo sus primeros votos en 1961, como hermano perteneciente a la Provincia de Castilla. Acabado el noviciado y el escolasticado en Miraflores (Burgos), dio clases en Salamanca y Miraflores. Siguió algunos cursos en el Jesus Magister de Roma. De allí pasó a África (Zimbabue y Zambia), continente que siempre le ha cautivado. Obtuvo posteriormente la Licenciatura en Teología Biblia en la Universidad Gregoriana de Roma. En 1980 volvió a Zambia como formador. Desde 1986 a 1993 impulsó el Centro Marista Internacional de Nairobi, del que fue fundador. En 1993 fue elegido Consejero general del Instituto. En julio de 1999 se incorporó canónicamente a la nueva Provincia de África Austral. En la tarde del 3 de octubre, fue elegido Vicario general.
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