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XX CHAPITRE GÉNÉRAL

1 Octobre

CHANGEMENTS DANS L’ORDRE DU JOUR

Dans la deuxième partie de la matinée s’est tenue une assemblée plénière. Le modérateur a été frère Michael Hill. Le carrefour sur la restructuration a été transféré au lundi 1er octobre. À sa place ont été inclus deux thèmes :

a) Procédure pour l’élection du Supérieur général et du Vicaire général, et

b) Présentation de la méthode à suivre pour la rédaction du message.

PROCÉDURE POUR L’ÉLECTION DU 

SUPÉRIEUR GÉNÉRAL ET DU VICAIRE GÉNÉRAL

Frère Jude Pieterse, porte-parole de la Commission d’Animation et Gouvernement, a présenté la procédure pour l’élection du supérieur général et du Vicaire général. La proposition a prévu d’y consacrer trois jours : après-midi du premier jour, matinée et après-midi du second et matinée du troisième. Après une série d’interventions, spécialement pour mettre au clair ou suggérer quelques nuances, la Commission centrale a fixé un temps pour présenter des amendements, jusqu’à 13 heures de dimanche 30 septembre, date limite. Lorsqu’on saura d’une manière définitive la date et le mode d’élection, ils seront communiqués en temps opportun par le Bulletin capitulaire.

PRÉSENTATION DE LA MÉTHODE POUR LA RÉDACTION DU MESSAGE

Frère Seán Sammon a présenté une proposition d’élaboration du message final, qui doit inclure un plan d’actions spécifiques en réponse aux appels de Dieu et les changements pour assurer l’accroissement de vitalité. Les destinataires sont les frères et les personnes qui désirent vivre le songe de Champagnat. Il a indiqué aussi le rôle des Commissions et de l’Assemblée de même que la nécessité que chaque groupe linguistique élise un frère pour l’équipe de rédacteurs dont il a tracé le profil en cinq caractéristiques ou aptitudes.

LE PUZZLE DES COMMISSIONS

Les commissions ont poursuivi leur travail. Durant l’Eucharistie, on a construit un puzzle avec cinq pièces, chacune représentant une commission. C’était toutes des pièces diverses, incomplètes en elles-mêmes, mais nécessaires pour obtenir l’unité complète. Dans le passé, la vie religieuse a souligné  surtout la perfection, aujourd’hui, habituellement, on parle davantage d’intégration. Il s’agit d’une image qui nous rapproche de la réalité de la volonté des capitulants. On a voulu éviter le risque de fragmenter les messages, que chaque commission construise ses propositions en oubliant la vision d’ensemble. La création d’une équipe de rédacteurs a pour but d’atteindre cet objectif. On vise davantage l’action et les moyens concrets pour obtenir la vitalité que l’élaboration de nouveaux documents. Ceux que l’Institut possède actuellement sont jugés de grande qualité. Mais il s’agit d’une tâche ardue à laquelle les capitulants se donnent à fond. Il y a espoir et désir de relever les défis que contiennent les cinq appels. La méthode est considérée comme positive, bien que les résultats soient encore incertains. Au pied de l’autel, le puzzle complet qui intègre les cinq commissions a constitué un symbole de ce que veut être le Chapitre. 

BRÈVES

- Nous nous sommes souvenus de M. Jacques Boudrias, laïc qui a participé au Chapitre, à l’occasion de son anniversaire.

- Les sœurs Missionnaires de la Société de Marie (SMSM) ont élu Supérieure générale la sœur Judith Moore, néo-zélandaise, actuellement missionnaire aux Philippines. Elle remplace sœur Patricia Stowers.

- La Province de Levante a mis à la disposition des capitulants une biographie de frère Teófilo Martínez López, 1915-2000,  qui fut Provincial et Conseiller général. Son auteur est frère Francisco Báscones Peña.

-Trois réunions se sont tenues simultanément, après la prière mariale, à la première heure de l’après-midi : a) Les Provinciaux de langue anglaise, ouverte aux intéressés, sur les cours de formation de Manziana, b) la Conférence des Provinciaux Latino-américains, c’est à dire la CLAP, et c) La Conférence Mariste des Provinciaux d’Europe.

- Le monument de saint Marcellin qui se trouve sur l’esplanade devant la grande chapelle a rassemblé les frères qui sont entrés processionnellement pour participer à l’Eucharistie. Le sentiment de gratitude pour le travail réalisé en commissions a été très présent dans la liturgie, spécialement après la communion grâce à des interventions libres en diverses langues.

- Demain dimanche, il n’y aura pas d’activité officielle du Chapitre ni de bulletin d’information.

LA VOIX DES CAPITULANTS

Fr. Maurice Goutagny - Province de Notre Dame de l’Hermitage – France

Dans cette semaine du 22 au 29 septembre, nous avons vécu les derniers moments de rencontre avec les laïcs. Ils nous ont laissé leur message dans lequel ils invitent à clarifier l’identité du laïc mariste. Il y a aussi une insistance sur la nécessité de former des communautés inspiratrices (pouvoir inaugurer de nouvelles manières d’être mariste). . Enfin, ils attendent une plus grande co-responsabilité dans la mission. 

Nous avons mis en route des commissions de travail sur Spiritualité, Mission – Solidarité, Communauté, Laïcs, Animation – Gouvernement. Je me retrouve dans la Commission Communauté où nous devons déployer l’appel qui a été retenu par l’assemblée capitulaire : “ Revitaliser nos Communautés pour qu’elles soient des lieux de fraternité, de simplicité et de fécondité apostolique, au service de la mission. ”

Déjà nous pouvons remarquer des points essentiels : des personnes et des communautés centrées sur Jésus Christ ; rester attentif à la dimension humaine des communautés ; refonder en tenant compte de la dimension théologale de la communauté : revenir aux sources de la foi, de l’espérance, de la charité qui ouvre sur la justice et la solidarité. Bref, avancer vers des communautés où la spiritualité de communion prépare des chemins d’avenir. 

Frère Henri Catteau – Province de Beaucamps-St. Genis – France

NOTRE VIE DE PRIÈRE

La diversité et l'universalité de nos origines (nous venons de 45 pays différents) ne nous empêchent  pas de prier en communion. 

Les 117 capitulants se retrouvent pour la prière du matin en 4 groupes de langue : francophone, hispanophone, anglophone et lusophone. 

Par contre nos eucharisties nous rassemblent tous dans la grande chapelle. Alors là c'est chacun des groupes linguistiques qui anime la messe. Et l'on passe du plus simple au plus coloré, avec l'ordinaire en Français, une lecture en Anglais, l'Evangile en Espagnol et les chants en Portugais ou encore avec des textes ou chants plus spécifiques à tel ou tel pays. On entend toutes les langues. C'est la Pentecôte.

C'est ainsi que le soir de la catastrophe des USA, ce fut dans la simplicité la plus stricte mais dans la ferveur et le silence. Hier soir, lors de la cérémonie d'adieu des laïcs qui nous quittaient aujourd'hui, ce fut la fête et les mots de remerciement du Frère Bénito, Supérieur Général, avec l'imposition des mains et remise de cadeau. Aujourd'hui nous commémorons nos Frères décédés depuis 1993 et en particulier nos 11 frères martyrisés en Afrique. L'Eucharistie animée par les Frères de la Région asiatique ont fait brûlé de l'encens devant leurs photos exposées et devant la liste de nos 816 Frères décédés dont les noms étaient inscrits sur des feuilles collées sur le bord de l'autel. 

Quelle diversité et quelle communion de prières dans toutes nos célébrations.

Fr. Bernard Beaudin - Province d’Iberville - Canada
Comme membre de la commission sur la spiritualité, je vous partage une reflexion personnelle.

Pour moi, notre spiritualité est celle de la PRÉSENCE de Dieu et de la PRÉSENCE à Dieu. Je n’invente pas, elle vient de Marcellin. C’est la conviction de se savoir aimer par Dieu et de vouloir le proclamer à notre monde, surtout au monde des jeunes et en particulier ceux vivant en périphérie du nôtre, dans lequel nous sommes confortablement bien installé. L’aspect mystique de notre spiritualité s’exprime par la recherche constante du lieu de cette PRÉSENCE. Marcellin la résumait en nous proposant d’être les premiers à la crèche, à la croix et à l’autel. 

Dieu y est en son âme et son corps dans ses pauvres. L’appel que je perçois est là, toujours là. Je dois, selon mes capacités de frère qui a vieilli et de frère qui croit et qui aime, trouver ma place avec ma communauté, pour ressaisir, le sentiment de cette PRÉSENCE qui m’habite et qui me fait vivre. Comme Marie, il est un urgent de se mettre en route, même si la région est montagneuse (Lc, 1, 39) et partir à la relecture de notre « vocation » et à la mise en place de nos intuitions et de nos décisions en ligne avec celles du Fondateur et de ses premiers frères. Alors, nous chanterons avec conviction, Magnificat!

M. Jean Marie Amusini - District Mariste du RD Congo - République Démocratique du Congo

Notre temps de participation au XX Chapitre général a pris fin. Nous sommes ravi de l'esprit d’écoute, de collaboration et d'entente qui a régné tout au long de notre travail en commun ou en petits groupes.

Le contact direct avec les différentes cultures et langues, l’échange franc d’expériences avec les différents milieux et l'esprit de franche collaboration qui ont anime chaque délégué, nous ont permis d'avancer rapidement dans le temps imparti.

Nous remercions la Congrégation des Frères Maristes de l’accueil, de bonnes conditions de travail et surtout du VRAI ESPRIT de famille mariste qui ont facilite notre travail et séjour.

Nous rentrons dans nos milieux respectifs de travail avec un nouvel esprit mariste, nouvelle vision de la famille mariste, ravi, édifié ...

En résumé, nous sommes venu, nous avons vu et nous avons vécu les réalités maristes.

2 Octobre

COURTE SESSION PLÉNIÈRE

Le frère Eduardo Navarro a été le modérateur de la première et unique session plénière de la journée. L’objectif principal  de cette session était d’approuver l’ordre du jour et de faire quelques communications. .

ON A FIXÉ LA DATE ET L’HEURE DES ÉLECTIONS 

Le mercredi 3 octobre est la date retenue pour l’élection  du Supérieur général (à 10 heures du matin) et du Vicaire général ( à 17heures). Tous les détails de ces élections ont été publiés  dans le Bulletin capitulaire n°30.   

L’OFFRANDE DU VOTE

L’Eucharistie a connu un moment particulier: celui de la procession de tous les capitulants qui ont déposé leur bulletin  dans une urne aux pieds de  l’autel. A partir de ces bulletins, les Frères Charles Howard, ancien Supérieur général,  et Benito Arbués, actuel Supérieur général, devaient dégager une liste de 8 à 12 noms par ordre alphabétique, pour servir de référence à l’élection du nouveau Supérieur général et du Vicaire général. La première lecture proclamée en chinois et le chant malgache qui a suivi la communion,  ont accentué l’internationalité du charisme de Marcellin. 

LES NOMS QUI CIRCULENT

Le processus capitulaire basé sur le discernement plus que sur la discussion et le débat, a favorisé un climat de grande sérénité et de paix. Le bruit de noms qui circulent, fait compréhensible en période électorale, a été très discret.  Les consultations entre capitulants se sont intensifiées dans l’après-midi d’aujourd’hui en raison de l’imminence des décisions. Ils ont recueilli entre eux des informations et des points de vue pour faire une élection plus éclairée. Il y a des noms qui semblent revenir davantage, mais ce sera la liste qui permettra de confirmer ou non la valeur de certaines prévisions. Cette liste, les capitulants la recevront demain, 3 octobre, à 7 heures du matin.

NOUVEAU SUPÉRIEUR GÉNÉRAL ET NOUVEAU VICAIRE GÉNÉRAL

Quand sera officiellement annoncé le nom du Frère élu nouveau Supérieur général, le site du Chapitre le publiera dans le tableau des nouvelles  (cadre à gauche). On éditera un bref bulletin pour relater la nouvelle. Ce même procédé se répétera l’après-midi pour l’élection du Frère Vicaire général 

TRAVAUX EN COMMISSIONS 

La matinée a été intégralement occupée, après une brève réunion générale, aux travaux en Commissions. 

BRÈVES
- Une réunion des 5 présidents de Commissions et de l’équipe de rédaction a été convoquée, à 21 heures.

- Les Provinces d’Australie (Melbourne et Sydney) ont remis en cadeau un exemplaire de leur revue "La Valla", un triptyque sur la solidarité et quelques cartes postales. 

	PROCEDURE POUR L’ELECTION DU 

SUPERIEUR GENERAL ET DE SON VICAIRE


PREMIER JOUR, 2 octobre

Après-midi :

15.30 : Temps personnel : dans un climat de prière et de recueillement, chaque capitulant, tenant compte de ce que nous attendons du prochain Conseil Général au sujet de l’animation et du gouvernement, et dans l’esprit des appels de ce XXème Chapitre général :  

a) discerne sur les personnes susceptibles de remplir la fonction de Supérieur général et de Vicaire général (Cf C. 130)

b) écrit sur un feuillet un maximum de DEUX noms de Frères pour ce service.

Note : les capitulants doivent se sentir libres de dialoguer avec d’autres.

17.00 :  Pendant l’Eucharistie, au moment de l’offertoire, les Capitulants déposent leurs feuillets. 

Les Frères Charles HOWARD et Benito ARBUES font le dépouillement de ce sondage. Ils consultent les frères qui ont été proposés pour recueillir leur acceptation devant la possibilité d’être élus à la charge. Ils établissent une liste alphabétique des noms proposés (entre 8 et 12), sans mention de fréquence. 

DEUXIEME JOUR, 3 octobre

Matin :

07.00 : Chaque Capitulant reçoit une copie de cette liste pour la prière du matin. Prière personnelle.

Jusqu’à 10 h. les Capitulants peuvent s’informer auprès de confrères de leur choix sur les personnes figurant sur la liste.

10.00 : Election du Frère Supérieur général.

Après-midi : 

15.30 : Temps personnel pour la prière et le discernement.

17 h.00 Election du Frère Vicaire Général en utilisant la même liste que pour l’élection du Supérieur Général sans le nom du Supérieur Général.

18.30 : Eucharistie
3 Octobre

JOURNÉE D’ÉLECTIONS, JOURNÉE PLEINE D’ÉMOTIONS

L’héritage historique que laisse un Chapitre général, c’est surtout l’équipe d’animation et de gouvernement qu’il élit,  les décisions et orientations d’avenir qu’il approuve.  Une longue préparation d’un mois a abouti à l’élection du nouveau Supérieur général et du nouveau Vicaire général, première de la série de décisions qui seront adoptées dans les prochains jours. Qui seront les élus ? Combien de tours de scrutin faudra-t-il ? Ce climat de consensus et de dialogue se maintiendra-t-il ? Le déroulement de la journée a répondu à ces questions et à bien d’autres. L’émotion était au rendez-vous. 

UNE ÉLECTION EN STYLE DE 

CONCLAVE, DANS SA DERNIÈRE ÉTAPE

Les capitulants sont arrivés à la salle capitulaire pour procéder à l’élection du Supérieur général, à la majorité absolue. Ils ont eu trois heures pour prier et réfléchir  sur la liste qui leur avait été remise à 7 heures du matin. On avait  exposé au centre de la salle, un reliquaire de saint Marcellin, éclairé d’un cierge.  Deux machines devaient détruire les bulletins de vote  après dépouillement. Le Frère Benito Arbués a présidé la séance. Les frères Juan Miguel Anaya  et Henri Catteau assuraient le secrétariat. Les frères Charles Howard et Oscar Martín  étaient scrutateurs. Le frère Antonio Ramalho, modérateur, a rappelé tous les détails du processus électoral. Tout frère mariste de plus de 35 ans et de dix ans de profession perpétuelle et candidat. Le frère Leo Shea, hospitalisé, n’a pu participer au scrutin. On a lu les articles 130 et 131 des Constitutions. Après les éclaircissements demandés, a commencé la prière communautaire après laquelle les frères collaborateurs et le service de vidéo ont quitté la salle, à 10h 45, pour permettre au scrutin secret de commencer  en présence uniquement des capitulants. 

L’ANNONCE DE LA CLOCHE : LE FRÈRE SEAN SAMMON, SUPÉRIEUR GÉNÉRAL

Le Frère Oscar Martín, le plus jeune capitulant, a ouvert la porte et s’est dirigé vers la cloche pour annoncer la nouvelle : Le XXème Chapitre général a élu le 12ème Supérieur général de l’Institut en la personne du Frère Seán Sammon. Les frères et les laïcs présents dans la maison ont pu accéder à la salle capitulaire et féliciter le nouveau Supérieur général. Embrassades, félicitations, flashes, émotion… Les quelques vingt minutes du vote permettent d’affirmer que le Frère Seán a obtenu la majorité absolue au premier tour. A la minute même de son élection, le site capitulaire a lancé la nouvelle au monde, suivie d’un bulletin publiant l’information et une brève biographie. 

PROCESSION ET CHANT DU TE DEUM

Le Frère Seán Sammon a pris la tête de la procession depuis la salle capitulaire vers la grande chapelle, en portant le reliquaire de saint Marcellin, tandis que tous chantaient « Avec toi, Marcellin ».

A la chapelle, le chant du Te Deum a exprimé la reconnaissance de l’Institut à l’Esprit de qui nous attendons une nouvelle vitalité  pour introduire les intuitions charismatiques de  Champagnat dans le troisième millénaire : l’attrait d’une vie religieuse fraternelle, expression de ceux qui veulent suivre le Christ à la manière de Marie, au service de l’éducation et de l’évangélisation des enfants et des jeunes, surtout des plus délaissés. 

LE FRÈRE LUIS GARCIA SOBRADO, 

VICAIRE GÉNÉRAL

La séance de l’après-midi, commencée à 17 heures, a connu quelques brefs préliminaires comme la lecture des articles des Constituions concernant le Vicaire général, et une prière communautaire. Les capitulants seuls sont restés dans la salle. Vers les 17h 40, les portes se sont ouvertes pour annoncer que le Frère Luis Garcia Sobrado a été élu Vicaire général. La volée de cloche est par tradition réservée uniquement au Supérieur général. La brièveté du scrutin permet de conclure qu’un seul tour de scrutin a suffit pour atteindre la majorité absolue. Félicitations, embrassades… Le site capitulaire et le bulletin des nouvelles ont diffusé la nouvelle en publiant la biographie du Frère Luis.

Le climat de discernement  dans lequel se vit le Chapitre général recueille les  fruits de l’Esprit. Une diversité de provenances et de cultures se sont mis d’accord au premier tour pour élire le Supérieur général  et le Vicaire général. L’Esprit peut aussi se manifester d’autres manières, mais nous avons senti la joie de l’unité et la conviction du bon choix des personnes élues.

UNE EUCHARISTIE PARTICULIÈRE

L’Eucharistie a commencé par une procession à la suite des deux Frères élus. Chaque frère portait un fragment d’un énorme puzzle du portrait de saint Marcellin qui allait être mis en place.  Le portrait parcouru de lignes austères se remplira de vigueur et de couleurs, à l’emplacement prévu.  

 L’apport de chacun en communauté reconstitue le portrait de Champagnat. Devant ce cadre,  a été placé un transparent représentant l’effigie du Frère Seán. C’est le défi de tout Supérieur et aussi de tout frère ou laïc attiré par le charisme mariste : faire transparaître le visage de Marcellin. Une belle parabole pour celui qui annonce l’Evangile : que dans chaque personne, on puisse découvrir le visage de Dieu.

Le Frère Seán, assisté de son Vicaire, a prononcé des paroles de remerciement. En voici, ci-dessous, quelques extraits. 

A la fin de cette journée d’élection, nous avons bien des raisons de rendre grâce. Tout d’abord, au frère Benito qui nous a conduits avec tant de délicatesse et de dévouement pendant ces huit dernières années ; il a été pour moi un guide précieux. Benito, je me souviendrai toujours avec émotion de ce temps que nous avons partagé ensemble.

Merci également à mes compagnons de travail du Conseil général : Claudino, Henri,  Gaston, Jeff, Luis, Marcelino, Pedro, Richard, Yvon et José Luis et Chris. Ensemble avec le Frère Benito, nous avons partagé un moment important de l’histoire Mariste. Quelle riche équipe nous avons formé,  à partir de notre diversité, de nos manières de voir, de notre enthousiasme. Nous avons toujours insisté sur notre vie de prière comme source d’unité.  Vraiment, ce fut une grande bénédiction.  

Et aujourd’hui, nous commençons un autre Chapitre construit sans doute sur la contribution de chacun de nos frères, depuis 1817, mais plus récemment, grâce à l’extraordinaire travail des Frères Basilio, Charles et Benito et de ceux qui ont travaillé étroitement avec eux. Et n’oublions pas que tous, nous partageons le charisme et le rêve de Marcellin Champagnat :  les nombreux laïcs, hommes et femmes dont le cœur a été saisi par la mission et la spiritualité de ce simple prêtre Mariste dont la vie s’est déroulée à  une époque de profonds changements dans notre Eglise et dans le monde. Instruisons-nous les uns les autres et transmettons joyeusement son message. Nous avons tellement de choses à partager.

Merci pour votre confiance en Luis et en moi. Nous avons été touchés tout au long de ces jours par votre soutien, votre affection, votre fraternité, votre dévouement, et votre travail soutenu. 

Merci donc aux membres du Chapitre général, à tous ceux qui ont travaillé dans divers domaines (…)

Nous promettons de travailler de toutes nos forces mais sans jamais oublier que c’est l’œuvre de Dieu que faisons tous, et que Marie, notre Bonne Mère et Ressource Ordinaire, sera toujours avec nous. Quelle grâce nous avons de vivre ce temps de l’histoire et de l’histoire de notre Institut. Marcellin avait  reçu la grâce de fonder notre Institut, et nous avons aujourd’hui celle d’insuffler une nouvelle vie à notre Famille religieuse.  Merci beaucoup et veuillez prier pour nous comme nous le faisons pour vous, chaque jour, sans jamais y manquer.

Quand le Frère Seán a adressé ses remerciements et dit son affection au Frère Benito, il y a eu un moment d’émotion intense. L’Assemblée debout, a longuement et chaleureusement applaudi le Frère Benito. Les membres sortants du Conseil général ont recueilli eux aussi un chaleureux applaudissement en signe de reconnaissance.  

LA FETE

Un apéritif et un repas exceptionnel a été servi dans le cloître pour terminer cette journée si riche en émotions. Les frères Enrique Escobar, Manny de Leon et Miguel Cubeles ont animé ensuite la fête capitulaire. Bonne humeur, musique, chansons de divers pays, rencontres informelles entre Seán, Benito et Luis, remises de cadeaux…

Le chant du Salve Regina a terminé cette journée confiée à la Bonne Mère.  

4 Octobre

ANIMATION ET GOUVERNEMENT AU SERVICE DE LA VITALITÉ

Après la prière, animée par frère Antonio Ramalho, la séance a commencé, dirigée par frère Joaquim Clotet. Frère Jeff Crow, représentant de la Commission d’Animation et Gouvernement, a présenté deux études.

La première concerne le Gouvernement général.
Ce document souligne les éléments d’animation qui doivent se renforcer durant les 8 prochaines années, à tous les niveaux de gouvernement. Il détermine pour le Gouvernement général des objectifs, des espérances globales, son rôle d’animation, ses qualités et ses compétences. Il indique sa composition et fait des recommandations…

La deuxième étude présente deux modèles pour l’élection des Conseillers généraux.

Modèle A

Critère de base : cette méthode veut que le Conseil général soit un groupe multiculturel et international.

On suggère une liste de 16 candidats, capitulants ou non, élaborée avec les noms proposés par groupes de Provinces et Districts, de la manière suivante :

· Afrique et Madagascar : 3 noms

· Amérique : 6 noms

· Asie-Pacifique : 3 noms

· Europe : 4 noms

On élira 6 conseillers, un pour chaque groupe. Les deux restants seront choisis parmi les 12 qui restent de la liste initiale.

L’élection se fera par vote secret et à la majorité absolue. En cas d’égalité de voix, le plus jeune sera élu. 

Modèle B

Cette méthode laisse libre chaque capitulant d’appliquer les critères d’élection présentés.

On procède à un sondage préalable. Chaque capitulant indique un maximum de 6 noms.

Les frères Benito, Charles, Seán et Luis dressent, à partir du sondage, une liste alphabétique de 16 noms, sans indiquer la fréquence. 

6 conseillers sont élus à partir de cette liste de 16.

Les cas d’égalité de voix se résolvent comme dans le modèle précédent.

Les deux modèles réduisent le nombre de Conseillers actuels, qui passent de 8 à 6. 

Au cours de son mandat, le Conseil peut choisir un ou deux Conseillers supplémentaires.

Durée . – Une réduction de la durée du mandat, actuellement de huit ans, exigerait une modification des Constitutions à la majorité des deux tiers. La Commission est d’avis de conserver la situation actuelle.

Un temps d’interventions a été laissé aux capitulants pour qu’ils puissent exprimer leurs réactions quant au nombre de Conseillers et aux méthodes proposées. Les opinions exposées ont été presque unanimes quant au nombre (six) de Conseillers et divergentes quant à la méthode. On a même proposé un mélange des deux méthodes (A et B). 

Il s’agissait de connaître une première réaction. La Commission continuera à travailler. 

LES COMMISSIONS POURSUIVENT LEUR TRAVAIL

Les capitulants ont consacré tout le reste de la journée au travail en Commissions.

BRÈVES

- L’Eucharistie d’aujourd’hui a commencé à la salle capitulaire et a rappelé la figure de saint François d’Assise, Patron d’Italie. Elle a été intitulée : Pour la fraternité et la paix ! Images projetées sur l’écran, dialogue avec un compagnon sur saint François et la nature, chant du psaume sur des mélodies du Sri Lanka, procession en silence en apportant les fruits de la terre, salut de paix dans le style de la tribu Luo (on montre les mains étendues pour dire : Je n’ai pas d’armes, je suis ton ami), demande de pardon pour les abus commis contre la nature… ont été des moments significatifs de la célébration.

- Frère Manfred Gschrey a fait connaître la vidéo : Marcellin Champagnat. Anwalt der Jugend (Marcellin Champagnat. L’avocat de la jeunesse). Direction : Karl Bauer. Original en allemand. Traductions en anglais et en français. Durée : 30 minutes.

- Frère Onorino Rota a fait savoir que le Collège San Leone Magno de Rome indique deux dates pour la collecte de sang des donneurs. Le 14 octobre prochain est l’une des deux.

- Nous avons eu une intention pour frère Maurice Vincent, de la Province de Beaucamps-St. Genis, récemment décédé.

- Un reportage de 50 minutes sur la mission à Madagascar a été projeté à la salle capitulaire, à 9 heures du soir pour ceux qui désiraient y assister.
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NOUVELLES CHARGES AU CHAPITRE

L’Assemblée a approuvé la proposition de la Commission centrale par laquelle frère Antonio Ramalho devient Commissaire du Chapitre en remplacement de frère Seán qui assume la charge de Président pour avoir été élu Supérieur général. Frère Emili Turú devient vice-commissaire. Le modérateur a été frère Antonio Martínez.

ÉLECTION DES CONSEILLERS GÉNÉRAUX

La Commission d’Animation et Gouvernement, par son secrétaire frère Jeff Crowe, a présenté une nouvelle proposition pour l’élection des Conseillers généraux. 

Cette proposition est sensible aux apports de la séance d’hier et représente une synthèse des deux modèles analysés :

1. Proposition de candidats : une liste de 16 candidats, formée des noms proposés par des groupes de Provinces et Districts.

2. Élection : 6 Conseillers sont élus librement parmi les 16 noms de la liste.

3. Procédure d’élection : les Conseillers sont élus par vote secret et à la majorité absolue des membres présents.

Les capitulants pourront proposer des ammendements qui seront ensuite discutés et votés.

AVANCEMENT DU TRAVAIL DES COMMISSIONS

La deuxième séance de l’après-midi a été consacrée à l’avancement des résultats de l’étude réalisée par chaque Commission. Une documentation écrite a aidé à synthétiser les points les plus importants.

Commission de Spiritualité

Frère Don Bisson, président de la Commission de Spiritualité, a présenté les principes de base du travail et une série de propositions qui touchent notre spiritualité mariale et apostolique, l’organisation du réseau de spiritualité apostolique mariste, le programme de formation aux charges de responsabilité et une révision du chapitre de la prière de nos Constitutions pour l’actualiser conformément à notre expérience.

Commission Mission et Solidarité

Frère Antonio José da Silva, président de la Commission, a présenté le schéma général et frère Miquel Cubeles, secrétaire, a commenté les points les plus importants du document qui intègrent deux types de contenu : des décisions et des recommendations. Les points les plus importants concernent : le document “Mission éducative mariste”, les structures d’appui de la mission partagée entre frères et laïcs, la formation, la mobilité et les nouvelles présences, l’évaluation des œuvres, l’éducation à la justice, l’usage évangélique des biens, la mission ad gentes et la présence parmi les jeunes.

Commission Communauté

Frère Barry Burns a présenté le point d’avancement des conclusions de la Commission Communauté, dont frère Luis García est le président. Le document souligne quatre signes de vitalité, qui à leur tour se convertissent en objectifs et qui aboutissent à dix lignes d’action, formulées comme recommandations. Il faut que la communauté intègre la vie et la foi, qu’elle vive un esprit de famille, qu’elle s’ouvre au service du monde et de l’Église locale et qu’elle donne le témoignage d’une vie simple. Il convient de décider si quelque recommandation doit être convertie en proposition. 

Commission d’Identité – Laïcs

Frère Pedro Herreros, président de la Commission, a présenté les lignes de réflexion et les propositions, regroupées sous quatre titres : identité et appartenance, formation, coresponsabilité et nouveaux modèles de vie communautaire. Les moyens ont été résumés dans la documentation fournie. Au total, on a formulé douze recommandations  et suggestions dont les destinataires sont le Conseil général, les Unités Administratives, les communautés, les frères et les laïcs.

BRÈVES

- L’Eucharistie a mis en relief l’image de l’Église réunie autour de Marie. Ce sens de réunion et de nouveau cénacle a été symbolisé par douze chaises sur chacune desquelles était placée une lampe allumée. 

- Les sections du web capitulaire, dédiés aux nouveaux Supérieur général et Vicaire général, ont été enrichies de nouveaux documents et photographies. Le 3 et le 4 octobre, en raison des élections, les entrées sur le web ont été beaucoup plus nombreuses, dépassant largement les mille visites qui se font chaque jour en moyenne. 

- Le numéro 34, en mentionnant les animateurs de la fête finale, a omis de nommer les frères Samuel Holguin et Don Neary. 
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PREMIÈRE PRÉSENTATION DU MESSAGE

Au cours de la première séance, modérateur frère Michael Hill, frère Jean Ronzon, membre de l’équipe de rédaction, a tracé les grandes lignes du message final.

Quelques critères qui guident la rédaction : les deux messages précédents, un style épistolaire, un seul document, la synthèse des communications, le courage et l’espérance, la volonté de stimuler la vie.

Le plan global, ou la structure du message comprend : a) une introduction, b) en fidélité à notre charisme et au monde d’aujourd’hui, c) des appels à choisir la vie, d) des lignes d’action. Quelques-uns de ces points ont été expliqués plus en détail.

On distingue des recommandations, des propositions et des décisions, regroupées par thèmes et par niveaux (communautaires, provinciaux, Institut).

Un applaudissement a manifesté l’accord initial. Une série de 28 interventions a alors commencé pour communiquer la réaction des capitulants afin de nuancer les aspects, enrichir d’idées, introduire des thèmes et combler des lacunes. Il reste à mieux préciser les destinataires du message.

MODÈLE DE GOUVERNEMENT ET MÉTHODE D’ÉLECTION DU CONSEIL GÉNÉRAL

La Commission d’Animation et Gouvernement, par son secrétaire, frère Jeff Crowe, a expliqué sa position face à trois amendements présentés sur le texte du modèle de gouvernement. L’auteur de chaque amendement a donné les raisons qui l’ont poussé à le présenter. Après un dialogue convenable, on est passé au vote. Un des deux amendements concernait la durée du Conseil, qui reste de huit ans, au lieu des sept proposés. 

L’appel

Créer, à tous les niveaux, des structures d’animation et de gouvernement qui stimulent la vitalité de notre Institut.

Modèle de gouvernement

Le document sur le modèle de gouvernement contient les éléments d’animation qui doivent être renforcés durant les huit prochaines années à tous les niveaux de gouvernement (général, provincial, local) : impulsion de transformation exigée par les appels du XX Chapitre général : communion entre les frères : coresponsabilité et subsidiarité : animation créative, et gouvernement pastoral.

Gouvernement général

Objectifs : mettre en pratique les appels du Chapitre et remplir les tâches constitutionnelles d’animation et de gouvernement.

Espérances globales : Le Conseil général doit se caractériser par un esprit de communion et favoriser l’unité, dans la diversité, de l’Institut ; promouvoir, avec créativité et audace, la vitalité de l’Institut ; agir en tenant compte de l’aspect multiculturel et de l’internationalité de l’Institut.

Animation : “souple” pour répondre aux différents besoins ; dialoguant avec le Provincial pour définir le type de visite ; ouverte à des collaborateurs pour l’animation de l’Institut et comme membres des commissions ; consciente de la possibilité que quelques Conseillers soient chargés de thèmes spécifiques ou qu’ils soient associés à des groupes de Provinces. 

Qualités et compétences désirées chez les membres du Conseil général. Entre autres, il faut souligner : écoute et discernement, autorité, travail en équipe , accompagnement des personnes, groupes, processus ; clairvoyance et gestion de la réalité ; sensibilité aux défis provenant de notre caractère multiculturel. Ensemble ils doivent assurer compétence et complémentarité.

Composition du Conseil général

Le Supérieur général a un Conseil formé du Vicaire général et de six Conseillers ; si on l’estime nécessaire, le frère Supérieur général, avec son Conseil, peut élire un ou deux Conseillers supplémentaires (C. 136.1) ; le Conseil jouit d’une pleine autonomie pour s’organiser en vue de réaliser les objectifs signalés ci-dessus. 

Recommandations au Conseil

On en cite deux : accompagnement des Provinciaux et de leurs Conseils comme priorité clé, et accompagnement des processus de restructuration commencés.

Recommandations pour le Conseil général et les Conférences de Provinciaux

Que le Conseil général et les Conférences de Provinciaux ensemble :

- activent les processus de collaboration entre les Provinces (à titre d’exemple, on cite les suivants champs d’animation, mission, spiritualité, pastorale, formation, laïcs, vie communautaire, solidarité, communication, volontariat, nouvelles présences, institutions scolaires, gouvernement de ces institutions scolaires…)

- étudient le rôle du Conseil général dans ces processus et ouvrent les voies qu’ils jugent appropriées dans chaque contexte, et

- étudient la relation et la coordination qui peuvent exister entre le Conseil général et les groupes de Provinces et prennent les mesures jugées convenables dans chaque contexte

Sur l’élection des Conseillers

La proposition publiée hier reste inchangée. La liste qui contiendra 16 noms pour l’élection des six Conseillers a un caractère d’orientation mais n’est pas contraignante. 

LES COMMISSIONS TRAVAILLENT SANS TRÈVE

Les capitulants travaillent avec ardeur en Commissions. La courte semaine qui reste pour achever le Chapitre ne permet pas de délais non nécessaires.  Les élections et les orientations contenues dans le message final constituent les deux grands apports du XX Chapitre à l’Institut. Les capitulants le savent et mettent le meilleur d’eux-mêmes pour les réaliser avec succès. 

BRÈVES

- Frère Antonio Ramalho a rappelé au cours de la prière initiale que demain, dimanche, sera l’anniversaire de l’approbation des Constitutions et de l’élection comme Supérieurs généraux des frères Charles Howard et Benito Arbués. La fête du Rosaire, pratique mariale appelée “l’évangile du peuple” par Helder Cámara, a été anticipée dans la célébration eucharistique. Le chant de l’Ave Maria de Fátima a été accompagné par une procession interne à la chapelle avec bougies allumées. 

- Les frères Francisco Castellanos (qui collabore comme traducteur de documents écrits) et Robert Clark (coordinateur des traducteurs simultanés) ont été félicités à l’occasion de leur anniversaire. Le premier l’a célébré aujourd’hui et le deuxième le célébrera demain.

- Frère Seán, Supérieur général, a averti du danger d’être saisis par la hâte des derniers jours et a souhaité que l’on garde le climat de discernement présent dès le début du Chapitre et qui continue à guider actuellement toutes les activités capitulaires.

- Demain, dimanche, il n’y aura pas d’activité officielle du Chapitre, bien que diverses Commissions en profiteront pour achever leurs travaux. On ne publiera pas de bulletin capitulaire.

- Le lundi, 8 octobre, a 7 heures du matin commencera le processus d’élection des Conseillers Généraux. Dans le bandeau de la web capitulaire, on publiera le nom des frères élus après l’élection en fin de journée.
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