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PRESENÇA MARISTA NO PAQUISTÃO

Sinais de vitalidade marista em Peshawar e Sargodha

Os últimos acontecimentos políticos colocam o Paquistão no centro de observação dos meios informativos. O Paquistão (803.940 km2, 145 milhões de habitantes, 97% muçulmanos, o urdu é sua língua oficial) acolhe duas comunidades maristas nas cidades de Peshawar e Sargodha, que fazem parte da Província Marista de Sri Lanka. O grupo de cinco irmãos é integrado por dois paquistaneses e três cingaleses.

A escola secundária católica de Sargodha iniciou suas atividades em 1987 sob a direção dos irmãos Tom Kelley (Província de Poughkeepsie, USA). Walter Smith (Província de Melbourne, Austrália) e Remigius Fernando (Sri Lanka) e sob a jurisdição direta da Administração geral de Roma. Desde 1995, pertence à Província de Sri Lanka. Tem 965 alunos, 74% dos quais são cristãos e o resto muçulmanos, e 41 professores. O objetivo do centro educativo é proporcionar educação aos cristãos pobres da cidade. Tradicionalmente, as famílias cristãs não valorizaram a educação porque ao sofrer discriminação por causa de sua fé não têm aceso aos trabalhos bem remunerados. A Igreja, consciente desta situação, promove escolas onde há um número significativo de cristãos. Por não se tratar de escolas governamentais, os pais devem pagar, fato esse que não facilita a ocorrência dos cristãos às escolas. Atualmente trabalham nesta escola os irmãos Victor e Gregory.

Os irmãos Shanthi, Hadayat e Paul trabalham em Peshawar e dirigem St. Mary, uma escola paga  com maioria muçulmana e minoria cristã. Dirigem e financiam também um internato, destinado a alunos cristãos pobres da região rural e que estudam na escola diocesana St. John, dos quais 60% são da religião muçulmana e 40% da religião cristã. Esta missão é muito valorizada pela Igreja já que se trata de um ambiente privilegiado de diálogo entre muçulmanos e cristãos.

Pediu-se aos irmãos uma nova presença em Faisalabad para assumir um internato e colaborar na Escola Técnica São José, dedicada a jovens, procedentes de ambientes rurais, que têm dificuldade de integrar-se na educação formal.

O irmão Michael de Waas, Provincial de Sri Lanka, pôde contatar em sua recente visita com alguns dos 21 jovens que manifestaram interesse pelos irmãos, atraídos por sua vida comunitária e por seu compromisso com a educação. A pastoral vocacional constitui um autêntico desafio. Os irmãos no Paquistão são um sinal de vitalidade marista e uma expressão do carisma de Marcelino Champagnat.

Restruturação

65 IRmÃos se reÚneM eM NairÓbi
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Grupo da República Centro-Africana com o irmão Luis García Sobrado durante a Assembléia

Um total de 65 irmãos, procedentes da República Centro-Africana, República Democrática do Congo, Ruanda, Quênia e Tanzânia, se reuniram em Nairóbi de 29 de dezembro a 2 de janeiro de 2002.

Os irmãos representavam cinco Unidades Administrativas: dois Distritos e três Setores. 

O objetivo da assembléia: conhecer-se melhor e oferecer sugestões e propostas para a assembléia constitutiva dos Conselhos destas Unidades Administrativas em abril de 2002. Esta assembléia de Conselhos levará as propostas finais relativas ao nome da Província, lugar da nova Casa Provincial, forma de consulta para a nomeação do primeiro Provincial, forma de eleição dos delegados ao primeiro capítulo provincial, estruturas de governo e animação para os primeiros três anos, ao Conselho Geral.  Dois terços dos irmãos participantes desta assembléia tinham menos de 40 anos. 

Mais sobre restruturação

COLÔMBIA, EQUADOR, VENEZUELA

Em Los Teques (Centro Marista de Formação) a 23 km. de Caracas (Venezuela) e entre os dias 28 de dezembro e 1.º de janeiro, ambos inclusive, houve uma reunião interprovincial de restruturação das atuais províncias maristas da Colômbia, Equador e Venezuela.

Participaram 38 irmãos assim distribuídos:  17 da Colômbia, 11 do Equador e 10 da Venezuela, presididos pelos respetivos provinciais. 

Analisaram-se opiniões pessoais, grupais e provinciais sobre a restruturação com suas luzes, sombras, temores, necessidades, esperanças e apelos do futuro a optar pela vida.

Abordaram-se  cinco temas fundamentais da  nova Província que "nascerá" no próximo 2 de janeiro de 2003:

1) Animação, governo e vida comunitária. 

2) Espiritualidade Apostólica Marista.   

3) Formação Inicial e Pastoral Vocacional.

4) Missão.   

5) Uso evangélico dos bens e inserção e novas presenças.
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O documento final “Apelos", ´é um convite a todos os irmãos da futura província para viver desde já os sinais e os desafios de optar pela vida. 

Um fato vocacional insólito

os incríveIs IrmÃos Rech

O livro “Acredite quem quiser” do Irmão José Cândido Bairros, segunda edição em 2001, versa sobre um fato excepcional ocorrido no Brasil. A família Nicolau e Anna Rech teve 13 filhos, sete homens e seis mulheres. Seis dos sete varões foram irmãos maristas. Todos eles já faleceram menos o benjamim que passou a ser sacerdote diocesano.

BREVES

- O irmão Maurice Goutagny foi eleito Provincial da Província de M.C.O.-N.D. Hermitage (França) até 2003, data da restruturação.
- Os cristãos de todas as confissões da Argentina, rezaram no dia 6 de janeiro, «pela recuperação da paz social e por uma rápida solução dos problemas econômicos e institucionais» do Estado, em todos os templos do país.

- Os líderes religiosos de todo o mundo celebrarão no dia 24 de janeiro um encontro de oração pela paz, em Assis (Itália). 

- A página oficial das Jornadas Mundiais da Juventude, que se celebrará em Toronto do dia 18 a 28 de julho, pode-se visitar no http://www.wyd2002.org. 

- O ano 2002 começa com mais de trinta conflitos em todo o mundo, alguns dos quais estalaram ao longo dos últimos doze meses.

- Acaba-se de editar e enviar às Províncias duas edições impressas da Mensagem capitular (ilustrada e de bolso) e o n.º 38 de FMS Ecos Maristas.
CORREÇÃO DE ERRATA

No número anterior, se publicou que Samuel Holguín (Norte, Espanha) foi nomeado Provincial até junho de 2003, data da restruturação. Devia-se dizer simplesmente até 2002, data da restruturação.
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