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GOMA SE QUEMA
La erupción del volcán Nyiragongo arrasa Goma, ciudad del este congolés

Un río de lava, procedente del volcán Nyiragongo, ha destruido numerosas viviendas de la ciudad de Goma en la República Democrática del Congo (2.267.600 km2 y 53.624.718 habitantes). Goma (cerca de 400.000 habitantes) se encuentra a las orillas del lago Kivu y a unos diez kilómetros del volcán. Cuenta con dos comunidades maristas, una del colegio Mwanga y otra de la residencia provincial.

Nos han llegado noticias directas de los hermanos Masumbuko, viceprovincial desde Kinshasa, y Kabanguka, Superior del Distrito de Rwanda, desde Kigali. El hermano Richard Mutumwa, Provincial del Congo, se encuentra aislado en la comunidad de Kindu, donde está realizando su visita anual, a unos 500 kms de Goma.

“La situación es preocupante. Los hermanos de Goma han pasado la noche en Giseny, ciudad fronteriza de Rwanda. Han vuelto a la residencia provincial para tomar algunas pertenencias y buscar refugio sin saber aún donde.

El colegio Mwanga (centro marista de secundaria con unos mil alumnos y alumnas) y la residencia comunitaria anexa han desaparecido. Las clases de CO y el bloque administrativo, las clases de  la especialidad científica se han convertido en una gran piedra negra. Algunas clases  aún se encuentran en pie sin saber hasta cuando resistirán. La catedral ya no existe. La ciudad ha quedado partida en dos.

Los barrios Majengo, Virunga y Oficce han sido destruidos exceptuando algunas casas que resisten gracias a su nivel alto. En el centro de la ciudad la lava se ha detenido cerca de La Michaudière (carnicería) al lado de los cambistas de moneda. En este nivel, la lava ha tomado camino del lago y está alcanzando las casas de Maman Mgeayo, próxima a la residencia provincial. Todavía está intacta la encrucijada de los Bancos así como el Hotel de los Grandes Lagos y la Parroquia del Santo Espíritu. El noviciado, la escuela y la residencia de las hermanas ursulinas son grandes piedras negras. Tres gasolineras que las rodean han explotado y causado muchos destrozos. El monasterio y la escuela de las hermanas bernardinas han sido destruidas en sus tres cuartas partes. Han dejado de existir también los institutos Faraja, Maendeleo y las escuelas primarias Chipuko y Karisimbi.

El aeropuerto hasta las 9 estaba intacto. No se sabe lo que ha ocurrido en la otra parte de la ciudad. Permanece intacto el Carmelo de los padres carmelitas. 

Todos estos detalles no dicen mucho a los que no conocen la ciudad de Goma, pero son muy significativos para los que han vivido allí.

Quiera Dios que no se produzcan epidemias a causa de las condiciones catastróficas en las cuales la gente se encuentra desde ayer sin agua ni electricidad.

Llevamos a nuestros hermanos y a toda la gente de Goma en nuestras plegarias.

Os tendremos al corriente de otros detalles. 

Saludo fraternales a todos los hermanos y especialmente a nuestros estudiantes.”
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