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GOMA: L’ESPOIR EST DE RETOUR
Aide humanitaire et regard vers l’avenir

Le Programme Mondial d’aide Alimentaire  a commencé à distribuer les premiers secours  le 22 janvier dernier. Le rapport  d’un expert de l’ONU en vulcanologie a confirmé la cessation de l’activité  du  Nyiragongo. Dans certains points du centre ville, la lave a atteint  trois mètres de haut. Les émanations de gaz ne semblent pas présenter un danger sérieux. L’explosion d’une station d’essence a fait des dizaines de morts. Les gens reviennent dans la ville. Diverses instituions, de même que le monde religieux se mobilisent pour assister la population sinistrée. 

Réunion du Conseil de District à  Goma

Le Conseil du District de la République Démocartique du Congo se réunira demain, vendredi 25 janvier, à la  “Maison Champagnat” – résidence du Frère Richard Mutumwa, Supérieur du District –qui, heureusement n’a pas été endommagée-. Le Frère Richard a réussi à se rendre de Kindu à Goma, dimanche 20 janvier, après avoir surmonté les difficultés du manque de moyens de transports. Avec les Supérieur du District, participeront à cette réunion tous les membres du Conseil: Mununguri Masumbuko, vice supérieurr, Henri Bashisi, Pascal Shanyungu, Daniel Besana y Remy Mbolipasiko, Econome. Le Frère Seán Sammon, Supérieur général, a délégué pour le représenter, le Frère Théoneste Kalisa, Conseiller général, qui a interrompu ses études à Salamanca pour participer à la réunion. Actuellement, il est en vol pour Goma. 

Plusieurs Provinces ont contacté la Maison générale à Rome pour manifester leur disponibilité  à collaborer en faveur des sinistrés. Nous attendons les suggestions que nous fera sans doute la Réunion du District , pour concrétiser et harmoniser les aides nécéssaires. 

Brèves

- Aujourd’hui, 24 janvier, est célébrée à Assise, la Journée de prière des responsables religieux pour la Paix, avec la participation du Pape Jean Paul II. 
- Don Juan Edmundo Vecchi, Supérieur général des Salésiens, est décédé hier, 23 janvier, à Rome, à l’âge de 71 ans, après une longue et douloureuse maladie. 
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