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	Comedor, hoy destruido

Fotos de archivo, 1998
	Sala de reuniones, también hoy destruida
	Entorno de la escuela
	Alumnos en el patio de la escuela


BOBANDANA, REPÚBLICA DEMOCRÁTICA DEL CONGO

Un ciclón destruye la mitad de la escuela marista
Presentamos esta noticia a partir de una conversación telefónica que el hermano Richard Mutumwa, Superior del Distrito de RDC ha mantenido con el hermano Luis García Sobrado Vicario general.

El 6 de febrero, miércoles, a las 18,30 horas, se inició un ciclón geográficamente muy localizado en las proximidades de Bobandana, donde los hermanos dirigen una escuela externado con unos 700 alumnos. Bobandana se encuentra a unos 60 kilómetros de Goma por carretera, a las orillas del lago Kivu. El ciclón  tuvo su origen en el mismo lago a unos pocos kilómetros de Goma y avanzó rápidamente hacia el oeste entrando por la costa de Bobandana. Allí invistió de frente al poblado de la costa y subió hacia nuestra escuela. Como resultado, un ala de la escuela, edificada en una sola planta en forma de E, ha sido completamente destruida. Dicha ala estaba dedicada a salas de reuniones, cocinas, salón de actos y otros servicios comunes. En el ala de las clases, al lado opuesto, sólo se ha visto afectada una sala. Habrá que evaluar el estado de seguridad en esas aulas que siguen de pie y cuyos muros presentan grietas en diferentes lugares. La intención de los hermanos es seguir normalmente impartiendo las clases, si el estudio de los ingenieros garantiza un mínimo de seguridad.

Seguimos orando por nuestros hermanos, familias, profesores y alumnos y por toda la gente en esa región del Congo tan probada últimamente.
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