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Etincelles d’espérance au milieu des incertitudes

Madagascar, depuis quelques mois, vit une situation délicate. Le Frère Sylvain Ramandimbiarisoa, Provincial, nous présente en deux rapports successifs, son point de vue pour nous faire mieux comprendre ce qui se passe. 

Le 16 décembre 2001, nous avons eu l’élection présidentielle. Il y avait cinq candidats. Parmi lesquels l’ancien président Didier Ratsiraka. J’ai voté et le soir nous sommes allés au bureau de vote pour suivre le dépouillement. Il était clair que le candidat Marc Ravalomanana avait beaucoup plus de voix que Didier Ratsiraka.

Quand le Haut Conseil Constitutionnel a publié les résultats, il a décidé qu’il n’y avait pas besoin d’un second tour. Il était évident que Marc Ravalomanana avait recueilli 51% des suffrages. 

En conséquence, les gens refusaient d’aller voter pour un deuxième tour en considérant que le dépouillement avait été truqué et qu’un second tour conduirait inévitablement à une plus grande tricherie. On a demandé à Ratsiraka d’accepter la défaite. Comme Ratsiraka ne donnait pas de réponse, le peuple organisa une marche de protestation et déclara Ravalomanana vainqueur. On peut considérer cela comme un coup d’état pacifique conduit par le peuple lui-même.

Depuis février, Ratsiraka a armé et payé des groupes de hors-la-loi pour dynamiter les ponts et contrer les démonstrations pacifiques. Le peuple en général a encouragé Ravalomanana à réagir à la situation par des moyens pacifiques en évitant toute violence. Cependant, il commence à perdre patience.

Les médias internationaux ne sont pas toujours objectives. Certaines ont, à tort, soutenu et encouragé l’attitude de Ratsiraka. Pour moi, il est clair que le peuple n’acceptera de faire une deuxième élection. 

Comme vous savez, un accord, a été signé à Dakar par l’ancien président Ratsiraka et le nouveau président Ravalomanana. Les deux hommes ont accepté qu’il y ait un recompte des voix par des agents extérieurs pour savoir qui, des deux, le peuple de Madagascar a choisi, que les barricades et les barrages seraient levés, que la violence devra cesser, etc. Malheureusement, les barricades restent en place et nous n’avons pas assez de fuel – le transport est encore un problème. Ce désordre est le fait de Ratsiraka qui veut ainsi punir ceux qui ont voté pour Ravalomanana. Maintenant, en essayant de diviser le pays, l’ancien président Ratsiraka a déclaré indépendantes trois Provinces de la côte. Le recompte des voix est terminé et il est clair que Ravalomanana a gagné l’élection avec 51,46 %. Malgré bien des problèmes encore non résolus, la cérémonie d’investiture a eu lieu aujourd’hui – nous avons maintenant un président légalement élu : Marc Ravalomanana. Nous sommes fiers de l’avoir, mais nous avons encore peur à cause des actes de violence et des perturbations. Samedi dernier, nous devions avoir le Conseil provincial à Ihosy dans le sud de Madagascar. Mais au milieu du voyage, à Fianarantsoa, nous avons dû prendre un taxi pour Ihosy en raison des barrages et des violences dans le secteur. Enfin, les frères d’Ihosy ont réussi à nous rejoindre à Fianarantsoa et nous avons pu tenir notre Conseil. Vous pouvez partager ces nouvelles avec les frères. Nous remettons tout cela dans les mains du Seigneur.

Le Fr. Seán assiste au Chapitre provincial

CANADA, NOUVELLE PROVINCEMARISTE
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Les membres du Conseil provincial des Frères Maristes du Canada. Devant: Gilles Lacasse (suppléant), Réal Cloutier prov., Sean Sammon Sup. gén., Gérard Bachand. Derrière: Bernard Beaudin, Richard Roy, Jean-Yves Savard, Jean-Denis Couture, Normand Cloutier, (suppléant). Absent de la photo: le Frère Réginald Racine.

Les provinces maristes de Québec et d’Iberville se sont regroupées pour former la nouvelle Province du Canada. On vient de vivre le premier Chapitre provincial, du 4 au 6 mai à Cap-de-la-Madeleine ; le nouveau Conseil provincial a été élu. Le Fr. Seán Sammon, Supérieur général, a participé à la rencontre. Le Fr. Réal Cloutier, nouveau Provincial, a annoncé les trois priorités suivantes dans la ligne de la refondation : redécouvrir et alimenter notre amour passionné pour Jésus-Christ, mettre l’accent sur la qualité de la vie consacrée dans chacune de nos communautés locales, et vivre la joie de notre consécration et de notre engagement apostolique.

Congo R.D.

L’ECOLE DES TENTES A GOMA 
Un récent rapport du Frère Richard Mutumwa, Supérieur du District de la RD, nous indique « l’école des tentes » fonctionne bien maintenant. Il y a deux périodes tous les jours avec les plus grands le matin et les plus jeunes l’après-midi. Au total, 1.200 élèves ont accès à cette école provisoire jusqu’en juillet 2002. La générosité des écoles Maristes, des communautés et des provinces dans tous les continents a permis de réaliser ce projet urgent après la destruction de notre école par le volcan. Parmi les récents donateurs se trouvent les enfants des écoles maristes du Nigéria et de Hongrie. Le projet a manifesté une grande solidarité que, comme Maristes, nous espérons pouvoir encore développer. 

Frères et laïcs de Sydney

AU BERCEAU DE LA VIE MARISTE
Un groupe de sept frères et de 10 professeurs laïcs, des écoles maristes de la Province de Sydney, Australie, a rendu visite à la Maison générale le 23 avril dernier, au cours d’un voyage d’étude qui comprenait un séjour de plusieurs semaines à l’Hermitage. 

BREVES
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	Rencontre interprovinciale des frères des trois provinces, à Los Teques (Venezuela) en décembre 2001.
	Réunion des Conseils provinciaux de Colombie, d’Equateur et du Venezuela, à Quito, en février 2002


- La nouvelle Province qui regroupera, en fin d’année, la Colombie, l’Equateur et le Venezuela, s’appellera Province Mariste des Andes du Nord

- Les Provinces de Santa Maria et de Porto Alegre, Brésil, ont réuni à Veranopolis, du 12 au 14 février, près de 150 frères pour un travail d’intégration, de connaissance mutuelle et sur les perspectives d’activités communes.

- Le Frère Richard Dunleavy, Secrétaire général, a été opéré d’une carotide le 8 mai, à l’hôpital américain de Rome. Les premières réactions sont positives.

- Le Conseil général a décidé de publier un nouveau livre des adresses, mis à jour. Nous allons demander incessamment la collaboration des Provinces et des Districts pour assurer à ce travail un maximum de fiabilité. . 

- Le 18 avril, troisième anniversaire de la canonisation de Saint Marcellin, les Publications ont reçu divers messages d’action de grâce pour le don de la sainteté de Marcellin Champagnat à l’Eglise.

- Les anciens élèves de la Province de Catalogne, Espagne. ont lancé un concours de poésie, en espagnol : « Choisissons la Vie », Pour informations, contactez : 

lleonard@eresmas.com 

- Le Secours Catholique, Caritas des Etats Unis, a signalé que de deux à cinq millions de personnes risquent de mourir de faim en Afrique du Sud (Malawi, Zambie et Zimbabwe), en raison du manque de pluie depuis trois ans et de la pauvreté des récoltes. 
- L’annuaire statistique de l’Eglise qui vient de paraître, contient des statistiques pour la période du début du Pontificat de Jean Paul II, 1978, jusqu’en 2000. Les religieux non-prêtres sont passés de 75.802 en 1978, à 55.057 en 2000. Si en Océanie, en Europe et en Amérique, les nombres ont diminué, ils ont augmenté en Asie et en Afrique.

- L’Office International du travail (OIP) vient de présenter à Bruxelles, une étude intitulée « Un avenir sans le travail des enfants », selon laquelle un enfant sur huit dans le monde est victime du travail dans ses formes les plus dangereuses et les plus abjectes, comme l’esclavage, la servitude de la dette, la prostitution et la pornographie. 
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