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Sinais de esperança em meio da incerteza

Madagáscar, desde alguns meses, vive uma situação delicada. O Irmão Sylvain Ramandimbiarisoa, Provincial, nos apresenta em dois relatórios sucessivos seu ponto de vista para que possamos compreender melhor o que está acontecendo.

No dia 16 de dezembro de 2001, tivemos a eleição presidencial. Havia cinco candidatos. Entre eles o antigo presidente Didier Ratsiraka. Votamos e pela tarde fomos à sessão apuradora para acompanhar a deposição. Estava claro que o candidato Marc Ravalomanana tinha muito mais votos que Didier Ratsiraka.

Quando o Conselho Constitucional publicou os resultados,  determinou que não haveria necessidade de um segundo turno. Estava claro que Marc Ravalomanana tinha obtido 51% dos sufrágios.

Conseqüentemente, as pessoas recusavam votar pela segunda vez considerando que a deposição tinha sido enganosa e que um segundo turno levaria inevitavelmente a uma maior falcatrua. Pediu-se a Ratsiraka que aceitasse a deposição. Como Ratsiraka não desse resposta, o povo organiza uma marcha de protesto e declara Ravalomanana vencedor. Pode-se considerar isto como um golpe de estado pacífico conduzido pelo próprio povo.

Depois de fevereiro, Ratsiraka armou e subvencionou grupos fora da lei para dinamitar pontes e conter as demonstrações pacíficas. O povo encorajava Ravalomanana a reagir à situação por meios pacíficos evitando qualquer violência. Entretanto, ele começa a perder a paciência.

Os mídia internacionais nem sempre são objetivos. Alguns, erradamente, sustentam e encorajam a atitude de Ratsiraka. Para mim, está claro que o povo não aceitará realizar uma segunda eleição.

Como sabemos, um acordo foi assinado em Dacar pelo antigo presidente Ratsiraka e o novo presidente Ravalomanana. Ambos aceitaram uma recontagem dos votos por agentes exteriores para saber quem, dos dois, o povo de Madagáscar escolheu, que as barricadas e as barragens seriam levantadas, que a violência deveria terminar, etc. Infelizmente, as barricadas permaneceram  e ficamos privados de transporte. Esta desordem é mantida por Ratsiraka que pretende assim punir aqueles que votaram em Ravalomanana. Agora, tentando dividir o pais, o antigo presidente Ratsiraka declarou independentes as três Províncias litorâneas. A recontagem dos votos terminou e fica claro que Ravalomanana venceu a eleição com 51,46%. Apesar dos problemas não resolvidos, a cerimônia da posse terá lugar hoje – temos agora um presidente legalmente eleito: Marc Ravalomanana. Orgulhamo-nos de o ter, mas tememos atos de violência e de perturbação. 

Sábado último, deveríamos ter o Conselho provincial em Ihosy no sul de Madagáscar. Mas em meio a viagem, em Fianarantsoa, tomamos um taxi para Ihosy em vista das barragens e das violências no setor. Enfim, os irmãos de Ihosy conseguiram reunir-se a nós em Fianarantsoa e pudemos ter nosso Conselho. Podeis partilhar essas notícias com os irmãos. Nós colocamos isso tudo nas mãos do Senhor.

O Ir. Seán assiste o Capítulo provincial

CANADÁ, NOVA PROVÍNCIA MARISTA
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Membros do Conselho provincial dos Irmãos Maristas do Canadá. Em frente: Gilles Lacasse (substituto), Réal Cloutier prov., Seán Sammon Sup. geral, Gérard Bachand. De pé: Bernard Beaudin, Richard Roy, Jean-Yves Savard, Jean-Denis Couture, Normand Cloutier, (substituto). Ausente da foto: o Irmão Réginald Racine.

As Províncias maristas de Quebec e Iberville uniram-se na nova Unidade Administrativa do Canadá. Acaba-se de celebrar a primeira sessão capitular, de 4 a 6 de maio em Cap-de-la Madeleine, na qual foi  eleito o novo Conselho provincial. O Ir. Seán Sammon, Superior geral, participou na reunião. O Irmão Réal Cloutier, novo provincial, anunciou as três prioridades seguintes na linha da refundação: redescobrir e alimentar nosso amor apaixonado por Jesus Cristo, acentuar a qualidade da vida consagrada em cada uma de nossas comunidades locais, e viver a alegria de nossa consagração e de nosso compromisso apostólico.

Congo D.R.

GOMA - ESCOLA DE TENDAS
Um recente relatório do Ir. Richard Mutumwa, Superior do Distrito da RD, nos diz que “a escola de tendas” funciona muito bem. Há dois turnos diários com os maiores pela manhã e os menores pela tarde. Um total de 1.200 alunos tem acesso a esta escola provisória até julho de 2002. A generosidade das escolas Maristas, das comunidades e das Províncias de todos os continentes permitiu realizar este projeto urgente após a destruição de nossa escola pelo vulcão. Entre os recentes doadores encontram-se crianças das escolas maristas da Nigéria e da Hungria. O projeto demonstrou uma grande solidariedade que, como Maristas, nós esperamos ainda desenvolver.

Irmãos e leigos de Sydney

NO BERÇO DA VIDA MARISTA
Um grupo de sete Irmãos e 10 professores leigos das escolas maristas da Província de Sydney, Austrália, visitou a Casa geral no passado 23 de abril numa viagem de estudos que incluía a estada de várias semanas no Hermitage.

BREVES
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	Encontro interprovincial de Irmãos das três províncias realizado em Los Teques (Venezuela) em dezembro de 2001.
	Reunião dos Conselhos Provinciais da Colômbia, Equador e Venezuela realizado em Quito em fevereiro de 2002.


- A nova Província que integrará, no final deste ano, Colômbia, Equador e Venezuela chamar-se-á Província marista Norte-Andina.

- As Províncias de Santa Maria e Porto Alegre, Brasil, realizaram de 12 a 14 de fevereiro um encontro em Veranópolis, reunindo perto de 150 irmãos das duas Províncias num trabalho de integração, conhecimento mútuo e perspectivas de atividades de colaboração.

- O irmão Richard Dunleavy, Secretário geral, foi operado de uma carótida em 8 de maio no American Rome Hospital. As primeiras avaliações são positivas.

- O Conselho geral decidiu publicar um novo livro de endereços, devidamente atualizado. Pede-se de imediato a colaboração das Províncias e Distritos para que o trabalho ofereça a máxima confiabilidade.

- Em 18 de abril, terceiro aniversário da canonização de são Marcelino, Publicações recebeu muitas mensagens de agradecimento a Deus e de satisfação pelo dom à Igreja da santidade de Champagnat.

-Um concurso poético “Escolhamos a vida”, em espanhol, foi convocado pelos antigos alunos da Província de Catalunha, Espanha. Para conhecer as condições de inscrição, contatar com: lleonard@eresmas.com 

- Catholic Relief Service, Cáritas dos USA,  denunciou que entre dois a cinco milhões de pessoas estão ameaçadas de fome no sul da África (Malauí, Zâmbia e Zimbábue), devido sobretudo a três anos de escassez de chuvas e diminutas colheitas.

- O Anuário Estatístico da Igreja, de breve publicação, contem estatísticas que compreendem o período do inicio do Pontificado de João Paulo II, 1978, até o ano 2000. Os religiosos não sacerdotes  passaram de 75.802 em 1978 à 55057 em 2000. Se na Oceania, Europa e América diminuíram, na África e Ásia  aumentaram. 

- O Bureau Internacional do Trabalho (OIP) acaba de apresentar, em Bruxelas, um estudo, intitulado “Um futuro sem trabalho infantil”, segundo o qual uma em cada oito crianças do mundo é vítima do trabalho infantil em suas formas mais perigosas, como a escravidão, a sujeição por dívidas, a prostituição ou a pornografia.
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