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	Agachados (da esquerda para a direita): Irmãos José Antonio Ruiz (África do Oeste), Richard Mutumwa (Congo), José Luis Salazar (Madri), Samuel Holguín (Norte), Xavier Barceló (Catalunha), Adolfo Cermeño (América Central), Tercílio Sevegnani (Brasil Centro Sul), António Leal (Portugal) e Manuel Jorques (Levante). De pé: irmãos: John Tompson (Sydney), André Déculty (Beaucamps-St. Genis), Pedro Marcos (Santa Maria dos Andes), Eugène Kabanguka (Ruanda), Réal Cloutier (Canadá), John Vianney Kim (Coréia), Donnell Neary (Poughkeepsie), Michael de Waas (Sri Lanka), Miguel Ángel Sancha (tradutor), Primitivo Mendoza (León), Gerry Brereton (tradutor), Robert Clark (Esopus), Roque Ari Salet (Rio Grande do Sul), José F. Calleja (Castilla), Seán Sammon (Superior geral), Teófilo Minga (tradutor), João Gutemberg (Amazônia) e Paul Gilchrist (Melbourne).


REUNIÃO DOS NOVOS PROVINCIAIS EM ROMA

Dirigida pelos Irmãos Seán Sammon  e Luis García Sobrado

Na Casa geral de Roma houve de 10 a 20 de setembro uma reunião dos novos Provinciais e Superiores de Distrito. Participaram 23 Irmãos cujo nomeação foi feita depois da última reunião deste tipo que teve lugar em janeiro de 2001. Alguns Irmãos haviam sido eleitos para as novas Unidades administrativas, recém criadas. A maioria dos Irmãos  eram conhecidos uma vez que haviam sido capitulares e, faz agora um ano, haviam convivido durante um mês e meio durante a celebração do último Capítulo geral.

Um horário intenso deu lugar às intervenções dos Irmãos Seán Sammon e Luis Garcia Sobrado, assim como as informações de diversos serviços da Administração geral, tais como Secretaria geral, Economato, Postulação, Solidariedade, Publicações e Arquivos. 

No dia 12 houve uma celebração eucarística e festivo jantar na Casa geral das SMSM (Irmãs Missionárias da Sociedade de Maria) para comemorar a festa do nome de Maria e na qual houve participação das quatro Instituições maristas de raízes comuns. Domingo 15, foi dia de descanso.

Foram momentos importantes de oração, reflexão, informação e intercâmbio assim como também os participantes puderam falar individualmente com os Irmãos Seán e Luis.

As orientações do 20.º Capítulo geral constituíram a base sobre a qual foram abordados temas de atualidade no campo da animação e do governo provincial e distrital.

Igualmente na Casa geral de Roma

CONFERÊNCIA EUROPÉIA 

DE PROVINCIAIS
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Após a reunião dos novos Provinciais, de 21 a 23 de setembro reuniram-se os 12 Irmãos Provinciais da Europa. Durante dois dias e meio, trabalharam sobre o futuro da Europa marista na reestruturação, os Estatutos da CEP (Conferência Européia de Provinciais), as missões na Europa do Leste, a formação marista dos jovens, o noviciado, a formação permanente e as finanças.

Notícias preocupantes

COSTA DO MARFIM
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O Irmão Manuel Jorques, Provincial de Levante, escreve em seu comunicado de 26 de setembro: “A situação em Costa do Marfim, especialmente em Bouaké, é séria, confusa e preocupante. Peço a todos uma oração à Trindade e à Boa Mãe por nossos Irmãos e cidadãos marfinianos. Diariamente estou em contato com eles. Manter-vos-ei ao corrente da situação.”

VI Encontro de EAM

REDE HISPANO-LUSO-ITALIANA
Um total de 24 Irmãos se reuniram de 31 de julho al 7 no colégio marista de Carcavelos (Portugal) para celebrar o 6.º Encontro da Rede de Espiritualidade Apostólica Marista. Assistiu-a o Irmão Emili Turú, Conselheiro geral. Um tema importante de reflexão se centrou sobre a mensagem do 20.º Capítulo geral.

França e Catalunha

ENCONTRO INTERPROVINCIAL EM FRANCHEVILLE
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Francheville, perto de Lyon, converteu-se no  centro geográfico das Províncias maristas de Beaucamps-St. Genis, Notre Dame de l’Hermitage e Catalunha de 25 a 29 de julho em vista da futura reestruturação.

Perto de 200 Irmãos participaram da reunião, com diversas atividades. Esteve presente o Irmão Seán Sammon, acompanhado dos Irmãos Emili Turú e Peter Rodney, Conselheiros gerais. O Irmão Superior geral afirmou em sua intervenção: “A reestruturação é sobretudo um retorno do coração… é um momento importante no processo renovador da vida marista”.

O envio de três Irmãos para as missões da Argélia foi um momento muito emocionante.

Renova-se a presença marista.

TRÊS IRMÃOS NA ARGÉLIA
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	Da esquerda para a direita: Aléx, Xema e Arturo


A 8 de setembro, os Irmãos Aléx Gómez, Xema Rius (Catalunha) e Arturo Chávez (México Central) partiram de Barcelona com destino à Argélia para renovar a presença marista após uns anos de ausência depois da morte do Irmão Henri Vergès.

Nasce uma nova Província

SANTA MARIA DOS ANDES
A nova Província, resultado da reestruturação, nasceu a 15 de agosto. Compreende a Bolívia, Chile e Peru. O primeiro Capítulo provincial reuniu  40 Irmãos e seis leigos. Na  mensagem de saudação os capitulares afirmam: “Frente aos sinais de cansaço e desalento, de temor e individualismo, de injustiça e de pobreza, Santa Maria dos Andes é um sinal profético de esperança, de comunhão e de novo dinamismo”. O Irmão Pedro Marcos é o Provincial da nova unidade.

Manziana, centro de formação

CURSO DE IRMÃOS DE TERCEIRA IDADE DE LÍNGUA ESPANHOLA E PORTUGUESA
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	Foto do grupo com o Irmão Seán Sammon


De 10 de agosto a 10 de outubro desenvolveu-se em Manziana (a 60 km ao norte de Roma) uma nova sessão para Irmãos de Terceira Idade. Esta vez os participantes são 22 Irmãos que provieram de 10 países distintos e trouxeram experiências muito diversas. A média de idade está nos 73 anos, nota-se porém um espírito jovem e aberto.

Esta sessão 2002 concluirá com uma estadia de 10 días em l’Hermitage e lugares maristas.

BREVES
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- O Serviço de Publicações da Casa geral acaba de enviar o vídeo “Escolhamos a vida”, que apresenta um resumo e uma série de entrevistas sobre o 20.º Capítulo geral. Duração: 27 minutos. Foi editado em cinco línguas e no formato PAL, SECAM e NTSC.

- Os maristas da França editaram um CD ROM com canções referentes ao lema do 20.º Capítulo geral. Título: “Choisis la vie”.
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