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	Mons. Emilio Aranguren, évêque de Cienfuegos, Cuba, bénit la statue de saint Marcellin, récupéréé de l’ancien collège mariste. Sur la photo, le frère Carlos (à gauche) et Efraín (entre l’évêque et la statue). Ces deux frères, arrivés avec le frère Héctor, forment la communauté mariste de Buenavista. Photo d’archive correspondendant au 2 juin 2002.


FRÈRES MARISTES À CUBA

Les frères Efraín, Héctor et Carlos parlent de l’actualité de leur présence

Le projet Cuba est né en juin 1993..C’est le F. H. Charles Howard. qui nous a donné nos affectations initiales Le projet en ce moment comprenait sept frères et deux communautés. Ce projet s’est réalisé en partie. Ce fut F. Benito qui en 2001 poursuivit les démarches nécessaires pour rendre possible l’entrée de trois frères. C’est ainsi qu’en été de l’année dernière deux frères sont arrivés,: Efraín et Carlos, et que le 20 de octobre dernier notre communauté a été complétée par l’arrivée du troisième frère : Héctor. Qu’ainsi s’accomplisse parmi nous la phrase de l’Ecclésiaste qui dit que “le fil triple ne rompt pas vite” !

Certains appellent Cuba “la perle des Antilles” et par là ils font allusion à sa beauté et à ses attraits géographiques, d’autres le “caïman endormi des Caraïbes” à cause de sa ressemblance avec la silhouette de cet amphibie.. L’île a approximativement mille deux cents kilomètres de longueur et une population de onze millions d’habitants. Environ 30% sont des descendants d’Africains. La nature de l’île est tropicale, d’un vert exubérant, peuplée de palmiers, fromagers, mammées, bananiers et manguiers. Son peuple est joyeux, chahuteur, communicatif, hospitalier, danseur y lutteur.

 

Nous habitons dans le ville de Cienfuegos, celle là même où arrivèrent les frères en 1903 et d’où ils partirent en 1961. Nous logeons dans le quartier de Buenavista et nous travaillons avec les communautés paroissiales de Buenavista et Caonao. La zone où nous habitons et travaillons est située à la périphérie, mi-urbaine et mi-rurale. Son paysage est formé par des édifices de cinq étages et de plantations de cannes à sucre. Dans ses rues circulent automobiles et chevaux. Nous croisons tous les jours des personnes déchaussées et déguenillées qui dans cette tenue  vont étudier à l’école ou travailler à l’usine.

Notre travail consiste à animer la pastorale de ces deux paroisses. Cela comprend l’animation de la vie liturgique, de la pastorale sociale et de la catéchèse. Notre charisme et nos inclinations personnelles ont fait que nous consacrons  la partie la plus significative de nos énergies à l’accompagnement des enfants, adolescents et jeunes et à des activités de formation, de catéchèse et conseil à des groupes de jeunes.

Nous avons le soutien décidé de notre évêque Mons. Emilio Aranguren, ancien élève. Nous tâchons de poursuivre la “mission partagée” avec une équipe très enthousiaste, bien que petite, de laïcs et avec un groupe réduit de prêtres et de religieuses. Nous comptons sur un plan pastoral diocésain motivant et une infrastructure d’organisation qui quoique limitée nous permet de faire face aux besoins les plus urgents. 

Nous sommes enthousiasmés par l’idée de pouvoir rendre présent le charisme de Marcellin Champagnat dans un pays socialiste, d’être près des enfants et des jeunes qui pour la plupart ignorent l’Évangile, d’offrir une parole d’espérance et d’orientation à des garçons qui proviennent de familles brisées. Nous sommes encouragés par la possibilité de collaborer à des programmes de formation de laïcs et de catéchistes. Nous nous sommes sentis à tout moment très soutenus par le Conseil général et par nos Provinces respectives. Nous profitons de cet espace pour exprimer notre remerciement et demander vos prières. Notre communauté naît d’une manière très fragile et nous sommes convaincus de la phrase de Jésus : « sans moi, vous ne pouvez rien faire ».

Nous désirons être attentifs à ce que l’Esprit pourrait nous demander. Que Dieu nous accorde le don de la fidélité créative et qu’il nous bénisse. Qu’il bénisse l’Église et le peuple cubain  par des vocations dans un proche avenir. Nous lui demandons aussi la sagesse de qui a compris la richesse de la parabole du grain de sénevé, la patience de qui sait attendre, et la sensibilité pour découvrir “la force de ce qui est petit” par des actions simples qui ouvrent des chemins transcendants de “vie nouvelle”

Que la Vierge de la Charité du Cobre, patronne du peuple cubain, qui porte sur son bras gauche l’Enfant et sur le droit la Croix, nous accorde de mettre au centre de nos motivations et de nos projets la personne de Jésus-Christ et que nous soyons prêts à payer le prix de “pâque” qu’exige sa suite ;

À Cochabamba, Bolivie

COURS DE SPIRITUALITÉ 
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	DE BOUT:    Paolo Penna, Jesús Rodríguez, David Aranda, Hugo Jiménez, Jack González, Félix Rodríguez, José Luis Serna, Gregorio Bartolomé

DEVANT:  Aureliano Brambila, Dionisio Blanco, Isidoro Martín, Horacio Mena, Santiago Cisneros, Teodosio Sánchez


De septembre à décembre se tient le Cours 69 de Spiritualité en langue espagnole de l’Escorial, dirigé par les frères Santiago Cisneros et Félix Rodríguez. Les participants sont onze frères de dix provinces maristes. Cette session a lieu en Amérique Latine, concrètement dans la ville de Cochabamba, Bolivie. Le témoignage pastoral et la vitalité des communautés chrétiennes dans ce continent ainsi que l’accueil et l’insertion dans la réalité sociale qu’offrent de nombreuses communautés maristes dans ce pays en développement constituent d’authentiques valeurs. La première phase de l’expérience a eu lieu durant six semaines, de juillet à septembre dans des communautés maristes d’insertion en 10 pays différents. L’évaluation de cette expérience de solidarité a constaté à l’unanimité la richesse du contact avec les pauvres et les simples et le témoignage d’audace et d’espérance qu’offrent quelques-unes des œuvres maristes en Amérique Latine.

Durant la seconde phase nous partageons la vie et les thèmes de formation en profitant de professeurs locaux comme le P. Gregorio Iriarte pour “Analyse de la réalité”, ou d’invités comme pendant les deux semaines sur “Patrimoine Mariste” avec la frère Aureliano Brambila.

BRÈVES

- Le Conseil général a commencé le 4 novembre à la Maison générale de Rome sa session plénière prévue jusqu’à la fin du mois.

- Un congrès sur les problématiques des jeunes, intitulé “María Goretti; le courage de choisir”, vient de se tenir du 1er au 3  novembre, à l’Université du Latran de Rome

- On annonce la tenue, du 15 au 18 avril 2004 dans la région de Boston (USA) de la 2ème Conférence de la Famille Mariste laïque. Tous les associés sont invités. À la 1ère conférence ont pris part des personnes provenant de USA, Hawaï et Angleterre.

- Le libre de José Delgado García, intitulé “Maristes à Grenade” vient d’être publié pour commémorer les 75 ans d’existence d’un centre éducatif dans cette ville d’Espagne.

- Au Centre Mariste pour l’Asie et le Pacifique (MAPAC) a été inaugurée une bibliothèque destinée à la formation des jeunes frères de cette zone géographique.
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