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Note – Ces nouvelles apparaîtront seulement dans  FMS DERNIÈRES NOUVELLES  puisqu’elles intéressent davantage   les frères de nos communautés que les laïcs. Elles ne seront donc  pas publiées dans le Bulletin Mariste du réseau informatique.

Questions  et plan

SESSION PLÉNIÈRE DU CONSEIL

Le Conseil général s’est réuni en session plénière à la Maison générale de Rome du 10 juin au 11 juillet. Durant cette période, il a été possible d’aborder les questions les plus urgentes et de s’intéresser à une planification à long terme de certains sujets comme ceux qui suivent:

LA CONFÉRENCE GÉNÉRALE
Le frère Luis Garcia Sobrado, Vicaire général, agira comme Président de la Commission préparatoire de la Conférence. Les frères Pedro Herreros, Conseiller général, et Jean Ronzon, Secrétaire général, seront membres de cette commission. Des frères de la Province où se tiendra la Conférence s’ajouteront à eux. Le Conseil général consultera les frères provinciaux afin de déterminer le lieu de la Conférence prévue pour septembre 2005.

PROJET DE SPIRITUALITÉ APOSTOLIQUE MARISTE
Les membres du Conseil général ont souvent réfléchi au mandat qui leur a été confié par le 20e Chapitre général : « ...d’envisager l’élaboration d’un document, dans la forme de Mission Éducative Mariste , en tenant compte des deux caractéristiques principales de notre spiritualité : l’aspect marial et l’aspect apostolique. » (Document capitulaire 48.1) À cet effet, un  groupe de réflexion et de planification s’est déjà réuni à Rome du 16 au 20 juin 2003.
Le Conseil général approuve la nomination du frère Peter Rodney pour présider ce projet. Le Conseil consultera les Provinciaux afin de s’assurer que leur liste de candidats pour travailler à ce projet soit  représentative et riche de membres compétents. Les membres de la commission seront assignés à leur tâche avant le 8 septembre. 

RÉORGANISATION DU BUREAU DU

FRÈRE SUPÉRIEUR GÉNÉRAL

Afin d’améliorer le service et les communications de son bureau, le frère Seán a demandé au frère Donnell Neary, Provincial sortant de la Province de Poughkeepsie, d’accepter la charge de Gestionnaire du Bureau exécutif à partir du 10 septembre 2003. Il a aussi demandé au frère Roberto Clark de la Province de l’Amérique centrale, de travailler avec lui à l’organisation et à la production des circulaires et lettres, qu’ils se proposent de publier durant la prochaine année. 

LE COLLÈGE INTERNATIONAL DE ROME
Depuis de nombreuses années, les Conseils généraux ont suivi de près les changements survenus au Collège international de Rome. Afin d’effectuer une planification à long terme, le Conseil général actuel a demandé au frère Antonio Ramalho, Conseiller général, de présider une équipe d’évaluation afin d’étudier le rôle du Collège en relation avec l’Administration générale, et afin de faire des recommandations quant à son avenir. L’étude comportera des consultations avec les Provinciaux et les Directeurs de district, et sera présentée au Conseil lors de leur session de juin-juillet 2004.

Le frère Giovanni Bigotto a été nommé directeur-adjoint de la communauté du Collège.

BIS – BUREAU INTERNATIONAL 

DE SOLIDARITÉ

Le Conseil général a demandé au frère Emili Turù, Conseiller général et Président de la Commission de la mission, d’évaluer BIS et de faire des recommandations pertinentes quant à ses  objectifs et à ses procédures dans le cadre de ses compétences avec l’Administration générale.

Sessions pour les animateurs de communauté
En 2005, le Conseil général va parrainer  deux sessions de formation de deux mois pour les animateurs de communauté. Une session sera offerte en anglais et une autre en espagnol.  Les frères Antonio Ramalho et Ernesto Sanchez mettent au point les derniers  détails : choix du personnel, lieux et dates.

Cours pour les formateurs 

Le Conseil général a approuvé l’organisation d’un cours de onze mois pour les formateurs actuels ou futurs de l’Institut. Ce cours se donnera en anglais à partir d’août 2005. Il se terminera en juin 2006 par une session à l’Hermitage. Les participants seront choisis à travers tout l’Institut. Les frères Antonio Ramalho et Ernesto Sánchez consulteront les Provinciaux pour l’élaboration du programme. 

L’ANNÉE des VOCATIONS MARISTES.

Afin de manifester son intérêt pour l’essor des vocations dans l’Institut, le Conseil général annonce une année des vocations maristes. Elle s’échelonnera du 8 septembre 2004 au 15 août 2005.

En procédant  par réflexion, prière, témoignage personnel, action et coopération régionale, le Conseil espère faire éclore des initiatives nouvelles, afin de relever ce défi qui se présente à nous. Très bientôt,  les frères Théoneste Kalisa et Ernesto Sánchez consulteront les Provinciaux et ils fourniront davantage d’information au sujet de cette année, consacrée à la promotion des vocations et à la valorisation de la fraternité mariste. 

Commission pour l’usage Évangelique des biens

La Commission pour l’usage évangélique des biens sous la responsabilité du frère Maurice Berquet, Conseiller général, a réalisé d’importants progrès pour l’établissement d’un plan de discernement. Le but est de nous aider à mieux comprendre et pratiquer  cet aspect de notre vie. (Cf. Message du Chapitre, 48, 5) Ce sera aussi un sujet de réflexion et de consultation lors de la Conférence générale de 2005.

gouvernement de l’administration générale 

Récemment, le Conseil général a invité deux équipes à évaluer deux aspects de son administration : le Secrétariat général et la Gestion.

La Commission du Gouvernement, sous la direction du frère Peter Rodney, a pris connaissance de leurs rapports. Elle les a synthétisés en un résumé  remis aux  membres du Conseil. Ils y ont trouvé une série de recommandations portant sur la réorganisation de ces deux secteurs.

Le Conseil espère voir cette nouvelle organisation bien en place  pour juin 2004. On y trouvera un Vademecum pour le personnel de l’Administration générale, un organigramme et les Statuts révisés de la Gestion.

Le Bureau des communications  et son plan d’action.
Le nom du Bureau des publications a été changé pour celui de Bureau des communications. Ce rajustement reflète  mieux le fait que les moyens électroniques et audio-visuels de communications sont tout aussi employés que ceux de la presse écrite. La traduction continue de jouer un rôle essentiel dans nos communications, d’où l’importance d’avoir des frères pour travailler dans ce champ.

Afin de concrétiser ces changements, déjà sous-entendus par ce nouveau nom, le Conseil reconnaît le besoin d’avoir des documents de base pour encadrer nos politiques de communications. Ils comprennent : la Politique de l’Institut pour les communications, un Plan d’action du Secrétariat général pour juin 2003 – décembre 2004, et des orientations afin de développer la page web de l’Institut (www.champagnat.org)
PATRIMOINE ET L’HERMITAGE 

Depuis maintenant plusieurs années, le fonctionnement de la maison et du Centre d’Accueil de Notre-Dame de l’Hermitage en France a été régi par une entente entre la Province du Midi – Centre - Ouest  - N.D. de l’ Hermitage et l’Administration générale. On a demandé au frère Pedro Herreros, Conseiller général, de présider le comité qui entamera des discussions entre l’Administration générale (représentée par ce comité) et la nouvelle Province de l’Hermitage, avec l’intention de réviser et renouveler le protocole qui règle l’animation du Centre d’Accueil de Notre-Dame de l’Hermitage.

PATRIMOINE ET RECHERCHE

En décembre 2003, ce même comité, présidé par le frère Pedro, organisera une première rencontre des frères impliqués dans la recherche et la publication des documents traitant de nos origines et de notre héritage maristes, Ils pourront réfléchir aux buts et aux  objectifs que nous nous donnerons dans les prochaines années, et aussi aux stratégies propices pour les atteindre.

Les archives de la maison GÉNÉRALE
Depuis plus de trois mois, une entreprise italienne travaille à la réorganisation de nos archives, et aide le Conseil général à planifier les futurs développements dans ce domaine. Ainsi, l’Administration générale prévoit publier un Manuel pour la gestion des documents et archives maristes, et un Index organisationnel des documents maristes. Il est aussi proposé de choisir et d’acheter des logiciels d’aide, de trouver et former du personnel, le tout afin d’assurer avec efficacité la conservation électronique de nos documents d’archives. Le Conseil a approuvé un contrat d’une durée d’un an prenant effet en septembre 2003. Il prévoit l’engagement de trois personnes qualifiées pour travailler au catalogage et à la classification de nos documents archivistiques qui n’ont pas encore été répertoriés.

MAISON GÉNÉRALE 

Les membres du 20e Chapitre général ont fait plusieurs recommandations au sujet du rôle et de l’utilisation de la Maison générale. 

Par conséquent, le Conseil général est déterminé à entreprendre  une réflexion approfondie et méthodique sur l’avenir des bâtiments et de la propriété de la Maison générale.

On a confié à la Commission du Gouvernement la responsabilité d’organiser ce projet et de produire un document, après dialogue avec les parties concernées, à la Maison générale et dans l’Institut dans son ensemble. Ceci permettra au Conseil général de prendre des décisions éclairées sur l’avenir de la maison.

La chapelle du conseil GÉNÉRAL
Il y a plusieurs mois, le Conseil général demandait au frère Ildefonso Longoria de la Province de León de produire un plan de réaménagement de la chapelle du Conseil général.

Ce plan donne prééminence à l’autel de Saint Marcellin et à la statue de Notre Bonne Mère. La nouvelle allure de la chapelle favorisera sûrement une atmosphère de prière et de réflexion, et la place centrale du Saint-Sacrement dans la chapelle sera renforcée. Le Conseil a stipulé que le projet devrait être financé par des dons faits dans ce but par les donateurs.

SESSIONS DE RENOUVEAU spirituel en français

Le frère Théoneste Kalisa contactera les Provinciaux dans le but de savoir combien de frères d’âge moyen ou du  3e  âge seraient  intéressés à participer à l’une de ces sessions. 

UN FRÈRE SUPPLÉMENTAIRE POUR NOTRE MISSION DE CUBA

Nos frères de Cuba ont sollicité qu’un quatrième frère se joigne à eux dans notre mission de Cienfuegos. Le frère Supérieur général aidera au choix de ce confrère qui devrait être nommé avant la fin de septembre 2003. 

Il a demandé aux frères Emili Turú , Président de la Commission de la mission, et Antonio Ramalho, Conseiller faisant la liaison avec Cuba, de demeurer en contact avec les frères de notre communauté de Cienfuegos – Carlos, Efraín et Héctor – à propos de cette nomination. 

                                       ----

Note :  En raison des vacances, le prochain numéro de FMS DERNIÈRES NOUVELLES  ne sera publié que dans la deuxième quinzaine de septembre. 
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