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Nota. Esta informação envia-se exclusivamente por meio de FMS Últimas noticias e não será convertida em Boletim marista, dado o caráter interno dos seus conteúdos, de especial interesse para os Irmãos e comunidades e não necessariamente para leigos.

Acordos e decisões
SESSÃO PLENÁRIA DO CONSELHO GERAL

A reunião do Conselho Geral transcorreu na Casa Geral de Roma, de 5 de junho a 12 de julho. Seguem os acordos e decisões de maior interesse.

CONFERÊNCIA GERAL
Designa-se a Comissão preparatória da próxima Conferência geral, que será composta pelos Irmãos Luís G. Sobrado, VG, presidente, Pedro Herreros, CG, Jean Ronzon, secretário geral, e um Irmão da Unidade Administrativa, onde se vai celebrar a reunião. O Conselho efetuará consulta aos Provinciais sobre o lugar da reunião prevista para setembro de 2005. 

DOCUMENTO SOBRE  ESPIRITUALIDADE APOSTÓLICA MARISTA
O Conselho Geral refletiu amiúde sobre a petição feita pelo Capítulo Geral quanto à elaboração de documento que leve em conta as características principias da nossa espiritualidade (Documento capitular 58,1). De 16 a 20 de junho celebrou-se uma reunião em Roma com certo grupo de Irmãos, para definir as bases do trabalho. O Conselho nomeou o Irmão Peter Rodney,CG, como presidente do grupo que vai elaborar esse documento. Abre-se um período de consultas sobre os nomes que deverão integrar o grupo, cuja constituição final se decidirá em 8 de setembro.  

ESCRITÓRIO DO IRMÃO Superior geral

Reestruturar-se-á o escritorio do Irmão Superior Geral, para melhorar a qualidade do serviço e comunicação. O diretor do escritório será o Irmão Don Neary, dos Estados Unidos. O Irmão Roberto Clark, da América Central, continuará colaborando neste escritório, especialmente para a edição de circulares e cartas.

COLÉGIO INTERNACIONAL DE ROMA
Experimentou-se a necessidade de repensar a natureza e o futuro do Colégio Internacional. O Irmão Antonio Ramalho, CG, presidirá uma equipe de avaliação e reflexão que preparará informe para auxiliar o Conselho Geral a que chegue a uma conclusão nas plenárias de julho de 2004. Foi nomeado o Irmão Giovanni Bigotto superior adjunto da comunidade do Colégio Internacional.

BIS – Secretariado internacional de SolidariEdadE

O Conselho encomendou ao Irmão Emili Turú, CG, presidente da Comissão da Mis-são, que organize uma avaliação do BIS, oferecendo oportunas recomendações no concernente aos objetivos e funcionamento do BIS, dentro da Administração Geral.

SesSÕES para animadores comunitÁrios

O Conselho Geral decidiu oferecer dois cursos de dois meses de duração para a formação de animadores comunitários em língua inglesa e espanhola, que se realizariam no primeiro semestre de 2005. Os Irmãos Antonio Ramalho e Ernesto Sácnchez trabalharão nos detalhes do programa e no concernente à sua aplicação.

Curso para formadores

O Conselho aprovou a organização de curso em inglês de onze meses de duração para futuros formadores, que se realizará entre agosto de 2005 e junho 2006. Os Irmãos Antonio Ramalho e Ernesto Sánchez foram incumbidos de entrar em contato de informação e consulta com os Provinciais e para a elaboração de programas e dinâmicas.

ANo vocacional marista

Detectado o interesse das diferentes regiões do Instituto quanto à pastoral vocacional, o Conselho decidiu a celebração do Ano das vocações maristas, que começará em 8 de setembro de 2004 e terminará em 15 de agosto de 2005. A oração e a ação serão dirigidas para promover as vocações na Igreja, especialmente na nossa própria vocação marista. Os Irmãos Théoneste Kalisa e Ernesto Sánchez entrarão em contato com os Provinciais para a sua informação e consulta.  

ComisSÃO dO Uso Evangélico dOS BENS

A Comissão do uso evangélico dos bens, presidida pelo Irmão Maurice Berquet, CG, preparou um primeiro rascunho do Plano de discernimento, para ajudar o Instituto a dar respostas ao mandato capitular sobre este ponto (Documento cap. 48,5). Será tema de reflexão e consulta para a Conferência Geral de 2005.

ServicÇOS administrativos NA  Casa geral

O Conselho Geral criou duas equipes externas de avaliação dos serviços da Casa Geral: secretariado geral, economato geral e BIS, ademais de outro organismo chamado gestão. A Comissão de governo, presidida pelo Irmão Peter Rodney, organizou os informes e traçou o perfil da aplicação das suas conclusões. Para junho de 2004 deve estar pronta esta organização de serviços, que vai incluir, entre outros, os seguintes elementos: vademécum do pessoal da Administração geral, novo organograma da Administração geral, novo diagrama ou descrição funcional da Administração geral e novos Estatutos para a gestão. 

Política de comunicaÇÕES E planO de aÇÃO

O Conselho Geral decide mudar o nome do Escritório de publicações para Escritório de comunicações. A mudança revela o novo desenvolvimento deste aspecto tão importante para a animação do Instituto. As traduçõs continuam sendo aspecto delicado e vital das comunicações, pelo que a colaboração dos Irmãos é mais que desejável.

O Conselho refletiu sobre o tema e aprovou estes três documentos: política institucional de comunicações, plano de ação para 2003-2004 e orientações para estabelecimento e desenvolvimento da web oficial do Instituto.

PatrimÔnio DE l’Hermitage

A Casa e o Centro de acolhida de l’Hermitage, na França, funcionaram satisfatoriamente pelo acordo da Provincia MCO-Notre Dame de l’Hermitage e a Administra-ção geral. Uma Comissão, presidida pelo Irmão Pedro Herreros, revisará e renovará com a nova Província o protocolo de colaboração e de animação do Centro de acolhida.  

INVESTIGAÇÃO DO PATRIMÔNIO

A mesma Comissão do ponto anterior organizará a primeira reunião, em dezembro de 2003, com os Irmãos implicados na investigação das origens maristas e na comunicação da herança marista, para elaborar os projetos dos próximos anos. 

ArQUIVOS da Casa geral

Uma empresa italiana está trabalhando, faz três meses, na organização e planificação dos arquivos da Casa Geral . O Conselho espera dispor em breve de um manual para a administração dos documentos e arquivos maristas, um índice dos documentos maristas, uma proposta para a formação do pessoal que possa levar a cabo a organização eletrônica dos arquivos e documentos. O Conselho aprova a contratação, por cerca de um ano, de três pessoas para colaborar neste trabalho. 

Casa geral

O Conselho Geral, consciente das recomendações do Capítulo Geral, decidiu estudar o futuro dos edificios e da propriedade da Casa Geral. A Comissão de governo elaborará um documento que sirva como declaração do futuro da Casa Geral, que deve ter em conta as recomendações do Capítulo Geral e atender às atividades pastorais e de solidariedade, assim como à viabilidade econômica.  

CapEla dO ConseLHo geral

O Conselho Geral pediu ao Irmão Ildefonso Longoria, da Província de Leão, a elabora-ção de um plano para renovar a capela do Conselho Geral. Pretende-se que seja simples e simultáneamente ressalte o altar de são Marcelino e a estátua da Boa Mãe, bem como que favoreça o clima de oração e respeite a centralidade do Santísimo Sacramento. O Conselho manifesta  que este projeto deveria ser custeado por doações destinadas a este propósito. 

SesSÕES eM lÍngua francesa para Irmãos de média e terceira idade

O Conselho incumbe o Irmão Théoneste Kalisa, CG, para entrar em contato com os Provinciais, com o fim de ver a viabilidade de sessões em língua francesa destinadas aos Irmãos de média e terceira idade.

Cuba: um quarto Irmão

Os Irmãos de Cuba pensam que chegou a hora de incorporarem à sua comunidade um quarto Irmão. O Irmão Superior Geral nomeará um quarto Irmão para esta comunidade antes do fim de setembro de 2003. Os Irmãos Emili Turú (missão) e Antonio Ramalho, Conselheiro de ligação, farão os diálogos pertinentes com a comunidade, para levar a cabo esta incorporação.

Nota.- Por motivo de férias o próximo número de FMS- Últimas noticias será publicado na segunda quinzena de setembro.
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