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Nuevo esquema de nuestra publicación tras la inauguración de la web

FMS ÚLTIMAS NOTICIAS,

 AL SERVICIO DE HERMANOS Y COMUNIDADES MARISTAS

Notas

- La inauguración de la nueva página web afecta al sistema informativo del Servicio de Comunicaciones del Instituto. Las noticias ganan en inmediatez, objetivo que se irá mejorando gradualmente, y van acompañadas por imágenes y fotografías.

- “FMS Últimas noticias” mantiene su función de órgano informativo para hermanos y comunidades así como el Boletín marista tiene como destinatarios a todas las personas interesadas en la espiritualidad y misión maristas. En algunos casos, sus contenidos podrán coincidir 

- No obstante, “FMS Últimas noticias” va a experimentar cambios. Cada número, normalmente, incluirá un apartado con las noticias aparecidas en el primer plano de la web, respetando su formato redaccional y sin incluir las fotografías para descargar volumen. Los interesados pueden acudir a la web donde las noticias se conservan en un archivo e incluyen texto y fotos. El objetivo apunta a la recopilación del material informativo y a la facilitación del mismo a los hermanos y comunidades que no dispongan de buena infraestructura informática. Se añadirán algunos otros materiales que se juzgue oportuno incluir en cada número. Comenzamos con éste el nuevo planteamiento.

- Antes de acabar el mes de junio, la web marista abrirá la sección “Área reservada”, destinada sólo a los hermanos, que deberán rellenar el formulario que se indica en la misma web y a partir del cual se les proporcionará el acceso pertinente.

	NOTICIAS


Aprobados por el Consejo general

NOMBRES OFICIALES DE LAS PROVINCIAS Y DISTRITOS

El Consejo general, en sesión del 3 de junio, ha aprobado los nombres oficiales de las Provincias y Distritos, de acuerdo con el siguiente criterio: el nombre oficial será el mismo para las cuatro lenguas, excepto en los casos de tres Provincias y un Distrito que lo usarán en dos o tres lenguas. En ese caso, se escribirán una después de la otra en estricto orden alfabético.

La relación se publica al final de este boletín en calidad de anexo.
BREVES

- Los hermanos del Distrito de Korea (pertenecientes a la Provincia de México central) celebraron el 6 de junio en Seoul la primera profesión de dos hermanos novicios: Lee Rafael y el Kim Anselmo acompañados por un centenar de personas.

La Pascua de Animadores/as de Pastoral Infantil y Juvenil, celebrada en Armenia, Colombia,  bajo el lema: “Con Cristo optamos por la Vida” agrupó a 75 responsables de los movimientos apostólicos de Colombia, comprometidos en acompañamiento y liderazgo pastoral.
- El hermano Norberto Rauch, rector de la PUCRS (Pontificia Universidad de Rio Grande do sul, Brasil) ha recibido el título de “Dirigente Cristiano 2003”, otorgado por la Asociación de Dirigentes Cristianos de Porto Alegre.
- Cien años de presencia marista en Murcia, España. A lo largo del curso 2003-2004 se han celebrado diversas actividades para conmemorar este acontecimiento, cuyo lema es: “Maristas en Murcia, 100 años sembrando futuro”. Se ha publicado un libro con este motivo.

- Los hermanos de la comunidad de Bobandana, R.D. del Congo, han vivido momentos de inseguridad. Tras abandonar por unos días la ciudad han podido regresar a ella.

- Maristiada, una jornada de convivencia deportiva en la que han participado cerca de 1000 alumnos del sur de España. La VI edición ha tenido como lema: Juega, disfruta, mejora, convive. No se persigue la competición tanto como construir un lugar de encuentro y convivencia entre alumnos, entrenadores, hermanos y familias.

- Se ha inaugurado en Horqueta, Paraguay, una residencia para 36 muchachas estudiantes de escasos recursos. Esta residencia cuenta con una microempresa de confección de prendas deportivas y con un taller formativo de computación. Ha recibido el apoyo de la ONGd SED.

- El Centro Social H. Acácio de Londrina (PR, Brasil) inició sus actividades con 200 adolescentes entre 13 e 16 años con un programa complementario de 20 horas semanales sobre arte-educación.

- La capilla del aeropuerto de Mérida, Yucatán, México, está dedicada a san Marcelino Champagnat.

	NOTICIAS APARECIDAS EN LA WEB


En Argentina: Pautas para la elaboración del Proyecto personal de vida

DIOS CAMINA CONMIGO 

Un retiro de formación espiritual marista ha tenido lugar en la ciudad de Alta Gracia (Córdoba, Argentina) del 16 al 17 de abril. Han participado unos 50 docentes, entre laicos y hermanos, procedentes de distintos colegios Argentina y Uruguay y pertenecientes a la Provincia marista de Cruz del Sur. En clima de gran fraternidad, serenidad y oración, se ha reflexionado sobre el tema "Dios camina conmigo". Mediante subsidios, trabajo personal, oraciones y celebraciones, los días han transcurrido en un clima de paz. Los gestos de satisfacción y las palabras de agradecimiento de los participantes nos hablan que nuestros docentes valoran estos tiempos de crecimiento espiritual que fortalece el llamado a ser "docentes maristas".
En la Casa general de Roma

CONSEJO PROVINCIAL DE EUROPA CENTRO OESTE  

El Consejo provincial de Europa Centro Oeste se ha reunido el pasado fin de semana (23-25 abril) en la Casa general de Roma para celebrar una sesión dentro de su calendario ordinario. Junto con el Provincial, hermano Jacques Scholte, han participado los cuatro Consejeros, hermanos John Hyland, Maurice Taildeman, Winfried Schreieck y Gerard de Haan. Todos ellos han tenido también la oportunidad de saludar y departir con el hermano Seán Sammon, Superior general, que actualmente se encuentra en Roma. 

A propósito de la primera encuesta de nuestra web

LA FAMILIA, ESCUELA DE VIDA 

Tres cuartas partes de los que han respondido a nuestra encuesta: “¿Dónde los jóvenes adquieren mejor los valores para su vida?” consideran la familia como el mejor ámbito para aprender a vivir. La escuela alcanza sólo un 14%, los amigos un 5,1% y los mass-media un 4,5%. 

Algunas consideraciones que nos surgen al contemplar estos resultados:

- los vínculos familiares son los lazos más determinantes para la formación de una persona por lo que, pese a la crisis, hay que ser conscientes de su importancia. Por tanto, favorecer la calidad y consolidación de la familia redunda en bien de los jóvenes

- la escuela complementa la acción familiar si trabaja en su misma línea educativa. Son los padres quienes escogen la escuela para sus hijos, por lo que normalmente eligen –siempre que tengan posibilidad de elección- un centro educativo cuyo proyecto les resulta más afín. Un trabajo conjunto puede dar excelentes resultados. 

- sorprende que la valoración otorgada a los amigos y a los mass-media alcance porcentajes tan bajos, cuando de forma genérica se les suele reconocer una gran influencia sobre los jóvenes. Puede ser debido a que les atribuimos más importancia de la realmente tienen o a que su influencia es tan sutil que nos pasa inadvertida.

- una separación de estos cuatro ámbitos (familia, escuela, amigos y mass-media) es posible sólo en el campo de la teoría, ya que existen muchas interrelaciones en la realidad de cada persona. 

Cada visitante –se superan ampliamente los 400 accesos diarios a nuestra web- puede sacar sus propias conclusiones. Lo cierto es que la educación de los jóvenes, en ámbitos escolares o en otros espacios, no puede olvidar que entran muchos elementos en juego: familia, amistades, medios de comunicación social…

Hemos activado una nueva encuesta. Les invitamos a que participen con su opinión.

XLI Jornada Mundial

ORACIÓN POR LAS VOCACIONES 

El 2 de mayo se celebra la XLI Jornada Mundial de Oración por las Vocaciones. ¿Vale la pena rezar por este motivo? Cada persona busca su lugar en el mundo, que coincide con el sueño que Dios tiene sobre su vida. La voz divina resuena en el interior de cada uno y somos libres de dar nuestra respuesta. El Reino de Dios se construye desde funciones y lugares muy diversos. Algunos son llamados a poner su existencia totalmente al servicio del Reino, en especial los sacerdotes, los religiosos y religiosas, y los misioneros y misioneras. El Papa, en su Mensaje, dice: 

“Con ocasión de la próxima XLI Jornada mundial de oración por las vocaciones, que se celebra tradicionalmente el IV domingo de Pascua, todos los fieles se unirán en una ferviente oración por las vocaciones al sacerdocio, a la vida consagrada y al servicio misionero. En efecto, nuestro primer deber es pedir al "Dueño de la mies" por los que ya siguen más de cerca a Cristo en la vida sacerdotal y religiosa, y por los que él, en su misericordia, no cesa de llamar para esas importantes tareas eclesiales”.

La vida marista es un camino de amor y de servicio para los jóvenes que quieren seguir a Jesús al estilo de María, de acuerdo con el carisma de Marcelino, y que optan por trabajar en una misión educativa a favor de los niños y jóvenes más necesitados. En distintas partes del mundo, desde África hasta las islas del Pacífico, desde Asia hasta América Latina, hay jóvenes que piden pertenecer a esta comunidad marista. Si Dios te llama a este camino, eres bienvenido. 

"Rogad, pues, al Dueño de la mies que envíe obreros a su mies" (Lc 10, 2).

Maristas de Portugal en Fátima

CON MARÍA, NOSOSTROS CAMINAMOS EN PAZ 

Cerca de 2.000 personas de los diferentes centros y movimientos maristas de Portugal se han encontrado en Fátima, el pasado día 1º de mayo, en torno al lema: "Con María, caminamos en Paz". Algunas centenas de alumnos han llegado eldía anterior, para participr en diversas actividades.

Fue un momento fuerte de fiesta y encuentro, celebrado en torno de la Eucaristía y en la presentación de algunos números artísticos, representando los diversos centros.

La presencia del nuevo Provincial de la Provincia Marista Compostela, ha fortalecido los vínculos de comunión ampliándolos a los horizontes de la nueva Provincia que engloba las antiguas unidades administrativas de Portugal, Castilla y León. Evocando el simbolismo del nombre "Compostela", el H. Primitivo Mendoza invitó a todos los presentes a asumir las características del peregrino: universalidad, acogida, actitud de búsqueda, ser testimonio de la luz.

Se reúnen en Bolivia

LAS ONG MARISTAS LATINO AMERICANAS 

Santa Cruz, Bolivia. Veintinueve personas entre Hermanos y laicos y laicas de once países latinoamericanos se reunieron en Santa Cruz, Bolivia, del 6 al 9 de mayo para buscar fórmulas de cooperación más eficaces. El BIS, (Bureau Internacional de Solidaridad), junto con SED (Solidaridad, Educación y Desarrollo), la ONG marista de España, patrocinaron el primer encuentro que se celebraba de este tipo en América Latina y que duró cuatro días. 

Entre las ONG maristas latinoamericanas y organizaciones provinciales que enviaron representantes a esta reunión histórica estuvieron: Fundamar (Guatemala), Casa Familias (Ecuador), AVESOL (Brasil), Fundación Marista (Argentina), PUC-PR-Paraná (Brasil), Fundemar (Columbia), IMS (Brasil), Fundación Gesta (Chile), Punto Fiio (Venezuela), y REDE Marista (Brasil), y también hubo representantes de SED Bolivia y Paraguay y de PNAEE, Misión Guadalupe y Comisión Solidaridad, todas éstas de una provincia marista de México. 

Se dedicaron los dos primeros días de la reunión a compartir experiencias, centrándose en el trabajo, en los principales proyectos y retos a que se enfrenta cada organización. Tras las presentaciones iniciales realizadas por REDE Maristas y las ONG maristas de Brasil, el grupo interrumpió la sesión para visitar varios sitios de los alrededores de Santa Cruz, entre los que se incluyeron varios colegios maristas, el postulantado y el Plan 3000, un nuevo proyecto de desarrollo comunitario en esa ciudad. Al finalizar el día, se invitó al grupo a una cena ligera y a una velada vespertina organizada por los alumnos del colegio marista, en la que se ofrecieron canciones y danzas típicas de Bolivia. 

Los dos últimos días de reunión estuvieron marcados por una reflexión seria y sincera sobre los beneficios y retos que tenemos delante. Trabajar en estrecha colaboración para abordar los retos a que se enfrenta cada organización no será fácil. Esta primera reunión mostró una clara predisposición por parte de todos para avanzar con gran espíritu de cooperación por el bien de toda América Latina. La misa de clausura del domingo fue una clara expresión de la determinación de nuestras organizaciones maristas para actuar en solidaridad con los pueblos y gentes de este vibrante y dinámico continente.

Convocados por el BIS (Secretariado Internacional Marista de Solidaridad con sede en Roma) y SED (Solidaridad, Educación, Desarrollo, ONG marista española), la ciudad de Santa Cruz de la Sierra en Bolivia ha acogido del 6 al 9 de mayo a 29 representantes de organismos maristas de solidaridad de toda Latinoamérica. Originalmente se había pensado en una reunión de ONGs maristas, pero luego se amplió la idea para favorecer la participación de todas las provincias de la región. Con la participación de Fundaciones, ONGs, Comisiones provinciales, proyectos solidarios, la nota distintiva del encuentro fue la de una amplia y enriquecedora diversidad. 

Dos objetivos fundamentales convocaron el encuentro. Por una parte se quería promover el conocimiento y el intercambio personal entre las y los responsables de las diversas iniciativas de solidaridad; por otra, se quería explorar las posibilidades de colaboración en distintos niveles de acuerdo a la realidad de las provincias. En un ambiente precioso de familia marista y después de un intenso trabajo, los objetivos fueron logrados ampliamente. Al final se acordó la formación de una red latinoamericana que se espera que sea una nueva fuente de vitalidad en el camino que los maristas hacemos para servir preferencialmente a los pobres y excluidos del continente.

Encuentro de jóvenes italianos

DIOS, ¡QUE BELLO ERES! 

Del 30 de abril al 2 de mayo se han reunido en Nocera Umbra los jóvenes de los distintos “Grupos Champagnat” de los colegios maristas de Italia.

Desde el primer día, gracias a la experiencia y el conocimiento recíproco, los jóvenes han entrado inmediatamente en una clima que les gusta llamar “mágico”. Todos han acogido las actividades propuestas durante los tres días con mucha apertura y participación.

El tema de la reunión, “Dios, ¡qué bello eres!”, ha sido un desafío para la organización, compartida por hermanos y muchachos, porque el asunto se ha mostrado difícil y complicado. Pero todo ha salido bien, tanto para los veteranos como para los nuevos.

La reunión se ha caracterizado por la amistad y por la alegría de estar juntos, aunque no han faltado, al mismo tiempo, momentos de oración profunda, como la vigilia y la misa, de reflexión personal y de grupo, así como la actividad propuesta en los distintos talleres, momento fuerte de la experiencia.

Cada joven ha podido vivir y descubrir trazos de la belleza de Dios, que se han expresado en el gran grupo mediante el ballet, la composición y ejecución musical, el teatro y la pintura.

Al final, el espectáculo musical ha entusiasmado tanto a jóvenes como a adultos. Al partir, se descubría en el rostro de todos una intensa alegría y felicidad por haber participado en un encuentro tan rico.

Antes de concluir, me viene espontáneamente a la mente la historia de aquella niña de que hablaba Seán en su circular y que se empeñaba en dibujar a Dios. Estamos menos seguros que la niña, pero creemos que, tras el encuentro, los jóvenes han experimentado e intuido sin lugar a dudas algo más de la belleza de Dios.

8 de mayo de 2004

PLAZA HERMANO HENRI VERGÈS, EN MATEMALE 

Libertad, Igualdad, Fraternidad: el ideal de la sociedad francesa.

Obediencia, pobreza, castidad: el ideal del Hermano Henri Vergès como religioso.

La obediencia llevó al Hermano Henri a la plena libertad y le hizo disponible a todos.

La pobreza, que libera del egoísmo, le permitió crear más igualdad. 

La castidad le concedió un corazón de hermano abierto a todos los jóvenes que acudían a estudiar a la biblioteca que él dirigía en Argel y en donde pudieron descubrir lo que era la fraternidad. 

(Se puede leer el discurso íntegro en la página dedicada a nuestras causas)

A partir de esta doble perspectiva, el hermano Alain Delorme trabó el discurso que pronunció el pasado 8 de mayo con ocasión de la inauguración de la plaza Hermano Henri Vergès, en Matemale.

La plaza se encuentra cerca de la iglesia parroquial en que el hermano Henri fue bautizado.

El obispo D. André Marceau bendice la placa conmemorativa y el señor alcalde se dirige a los asistentes manifestándoles su alegría al dedicar esta plaza a un hijo del pueblo de Matemale. El Hermano Alain presenta, a continuación, la vida del Hermano Henri. 

Vaticano - Reunión de cardenales y obispos

HERMANO BERNARDO 

El 18 de mayo de 2004 se reunió en el Vaticano la comisión de cardenales y obispos para definir si la muerte del Hermano Bernardo puede ser considerada un martirio. 

Nuestro postulador, el hermano Giovanni Bigotto, se puso en contacto con el relator de nuestras causas, monseñor José Luis Gutiérrez, que le ha informado del resultado positivo del debate. En el próximo mes de julio, está prevista la publicación de un decreto en el que se reconocerá oficialmente, de parte de la Iglesia, que la muerte del Hermano Bernardo puede ser considerada como un martirio. Es el paso definitivo que llevará a su beatificación. Pero todavía es pronto para hablar de la fecha de beatificación. 

La decisión tomada por la Congregación para las Causas de los Santos ha decidido concluir las 27 causas relativas a los mártires de España del periodo 1934 al 1939. Todavía quedan por estudiar unas diez causas, entre ellas la del Hno. Laurentino y sus 45 compañeros. Por ello, tendremos todavía que tener un poco de paciencia antes de llegar a la beatificación.

Se reúne en Roma el Equipo de Patrimonio

EN EL PATRIMONIO MARISTA ESTÁN NUESTRAS RAÍCES 

La Casa general ha sido escenario la semana del 24 al 28 de mayo de la primera reunión del nuevo equipo de Patrimonio, integrado por los hermanos André Lanfrey, coordinador (Francia), Paul Sester (Francia), Michael Green (Australia), Aureliano Brambila (México), Ivo Strobino (Brasil) y Jaume Parés (España). Dicho equipo se ocupa de conservar y reflexionar sobre las fuentes históricas del Instituto, desde san Marcelino hasta nuestros días. Sus aportaciones nos ayudan a profundizar en nuestras raíces espirituales y dan las pautas para mantenernos fieles al proyecto original marista.

La publicación Cahiers maristes, cuyo último número puede consultarse en la sección Publicaciones de esta web, ha merecido particular atención en su agenda a fin de darle un nuevo impulso y garantizar su continuidad.

Han tenido reuniones con diversos sectores de la Administración general: Secretariado general, Comunicaciones, Archivos… El hermano Louis Richard (Francia) ha explicado la situación actual de su tarea consistente en informatizar gran cantidad de textos importantes de referencia marista.

En la última sesión han presentado sus conclusiones y líneas de trabajo a miembros del Consejo general. 

Como dice el título de un libro alemán: “Sin raíces no se vuela”.

Campamento Marista de la Comunidad de St Paul (Zambia) - Año 2004

JOVEN, ¡MÓJATE EN LA VIDA! 

Durante los últimos años, los jóvenes han sido organizadas por los hermanos jóvenes de las cuatro comunidades de Zambia (Chassa, St Paul, Kalulushi y Chingola). Zambia es un sector de la Provincia Marista de África Austral. Este año no fue una excepción. Entre el 21 y 25 de abril, 70 jóvenes acamparon en St Paul High School durante cuatro días para tratar entre otras cosas: 

- La importancia de la educación para la juventud (Hno Evans MUSAKANYA) 

- Las vocaciones (Hno Virgilio BWALYA) 

- Uso de símbolos y signos en la Iglesia (hermano Patrick KASABA BUSHILYA) 

- Influencia de los medios de comunicación en la juventud (hermanos Chiza Phiri e Innocent MULENGA) 

Este año, en lugar de limitarse a la juventud local, los hermanos jóvenes invitaron a veinte jóvenes de MUKONCHI, la parroquia cercana. Fue este un tiempo propicio para que los jóvenes celebraran el tiempo pascual con un nuevo estilo. Confío en que los jóvenes compartan lo que aprendieron con los que no pudieron asistir al campamento. Invito a estos jóvenes a que 'se mojen' de una manera positiva. ¡Que el espíritu de unión que existe entre los hermanos continúe brillando!

Curitiba (Brasil), 24-29 de mayo de 2004

CONSEJO INTERNACIONAL DE ASUNTOS ECONÓMICOS (CIAE)
Se han reunido en la Casa Provincial de ‘Brasil Centro-Sul’, en la ciudad de Curitiba (Brasil), los hermanos Antonio Martínez (Administrador general), Dario Bortolini, Alberto Oribe, Jöel Capon Thiébaut y Carlos A. Huidobro, miembros del CIAE.

La reunión ha comenzado el lunes 24 de mayo y se ha extendido hasta el sábado 29 de mayo. Cuatro módulos de reuniones se han distribuido durante el día para abordar la agenda de temas contenida en la convocatoria.

Como consejo consultivo del Consejo general y del hermano Administrador general, se analizan  y se dan orientaciones sobre temas referentes a la economía y a las finanzas del Instituto.

‘El informe económico 2003 del economato general, la cartera de  valores, una reflexión sobre el plan de financiación del Instituto, el per capita, el fondo de solidaridad y una reunión final con los hermanos Administradores provinciales del Brasil junto con los presidentes de las ‘mantenedoras’ (asociaciones civiles) responsables de las escuelas y colegios ante los organismos gubernamentales del país’’, han sido algunos de los temas tratados.

Seis filipinos se comprometen a vivir como hermanos maristas

LOS JOVENES DICEN “SÍ” A DIOS 
La Provincia Marista de Filipinas se complace en anunciar que el día 20 de mayo de 2004, en el 215 aniversario del nacimiento de nuestro Fundador, seis Hermanos jóvenes se atrevieron a decir SÍ a Dios con la profesión religiosa. Los Hermanos Elmer Jandic, 28, y Niño Pizarro, 26, hicieron su profesión perpetua, mientras que los otros cuatro, los Hermanos Ramil Andoloy, 21, Jeff Rhey Antiquisa, 20, Alberto Muñoz, 21 y Niño Mark John Suárez, 20, hicieron su primera profesión en la misma celebración eucarística. El trascendental evento tuvo lugar en el gimnasio de la escuela de Notre Dame de Cotabato, la primera escuela que los Hermanos tuvieron y dirigieron en el país. 

Al mismo tiempo, el 17 de mayo de 2004 cuatro jóvenes tomaron el hábito en el Noviciado de los Hermanos Maristas de Tamontaka de la misma ciudad. Al día siguiente, 18 de mayo, dieciséis jóvenes fueron admitidos oficialmente al programa de pre-noviciado en Lagao, General Santos City. 

El mensaje de Champagnat conserva hoy toda su vigencia

FIESTA DE SAN MARCELINO, UN CORAZÓN SIN FRONTERAS 

El 6 de junio de 1840, cuando a la primera hora del alba los hermanos cantaban la Salve, Marcelino Champagnat entregó su alma a Dios. Desde entonces, su recuerdo pervive entre nosotros, especialmente a través del Instituto de los Hermanos Maristas, su proyecto al servicio de la infancia y de la juventud, especialmente más pobre.

Una mirada sobre el mundo de hoy nos descubre problemas acuciantes que afectan a los niños y jóvenes. La explotación laboral y sexual de los niños, los niños-soldado, el tráfico de órganos pertenecientes a niños asesinados, los niños de la calle, la tortura de niños, los niños sin escolarizar… Marcelino Champagnat, en otra época convulsa de la historia, valoró la dignidad de los niños y de los jóvenes y luchó para tuvieran una educación digna y para que conocieran el amor de Dios a través del amor de los hombres y mujeres que se cruzaban en sus vidas. Este mensaje conserva hoy toda su vigencia. Celebrar su festividad nos compromete y colaborar en su proyecto a favor de los niños y jóvenes. Hoy como ayer, necesitamos hermanos, necesitamos hombres y mujeres, que quieran hacer posible el sueño de Marcelino.

El hermano Superior general con su Consejo, actualmente en la Casa general de Roma reunidos en sesiones de estudio, envían su saludo y felicitación a todas las personas que inspiran su vida en la espiritualidad de san Marcelino o que colaboran en su misión desde cualquier lugar del mundo.

Los alumnos maristas recorren 20 kms. por las calles de la ciudad

WALKATHON EN CAIRNS, AUSTRALIA  

Los 525 alumnos –sólo muchachos- del colegio marista St. Agustine’s han recorrido 20 kms. por las calles de Cairns, ciudad tropical y turística del nordeste de Australia, que se llena de la magia azul del Mar del Coral. El “walkathon” tiene por objetivo recoger fondos para ayudar a financiar proyectos del propio colegio. Cada participante recibe una cantidad de dinero por km. recorrido que le dan sus familiares, amigos, empresas… hasta un máximo de 20 kms. Han existido seis puntos de control que han garantizado el trayecto recorrido por cada estudiante. La cantidad recogida ha alcanzado los 12.000 dólares australianos, que se destinarán íntegramente a mejoras escolares. El Estado financia el 70% del centro y el 30% va a cuenta de los padres, pero los alumnos quieren aportar otras mejoras que beneficien su educación. Los hermanos y los profesores seglares han dado todo su apoyo a la iniciativa facilitando las infraestructuras para el “walkathon”, que ha tenido lugar el 20 de mayo, fiesta del nacimiento de Marcelino Champagnat.

Durante la Cuaresma, dedicaron cuatro semanas con diversas actividades para recaudar fondos destinados a proyectos sociales fuera de Australia.

Dicho centro acoge también 180 alumnos internos, en ese caso mixto. Las chicas estudian en el colegio de santa Mónica.

Datos reveladores de nuestra segunda encuesta

LA CERCANÍA, CUALIDAD MÁS ADMIRADA DE LA PERSONA QUE EDUCA 

La cuestión “¿Qué cualidad admiras más en una persona que se dedica a la educación” obtuvo 214 respuestas entre el 30 de abril y el 19 de mayo. De las cuatro respuestas sugeridas (justicia, paciencia, cercanía y competencia profesional), la cercanía alcanzó el 50% del resultado final, seguida por la paciencia, 22,6%, la competencia profesional, 15%, y la justicia, 12,6%.

La educación se fundamenta en la relación entre personas y no sólo busca el adiestramiento. Por ello, la cercanía es vital. Nuestra civilización está propiciando pasar muchas horas manejando instrumentos electrónicos o similares, pero las necesidades de fondo siguen siendo afectivas, ya que es en el corazón donde se ganan las batallas. La motivación entra en esta dimensión personal y existe la voluntad de encontrar personas que sepan estimular a los alumnos y alumnas hacia su progreso. A la vez se desea que la persona dedicada a la educación sepa respetar el ritmo de aprendizaje y maduración de los alumnos a su cargo. Debido a esto, la paciencia alcanza el segundo lugar. El “coaching” que se está divulgando mucho actualmente persigue la misma finalidad: entrenar de la mejor manera a cada uno para que consiga sus objetivos en la vida.

	PUBLICACIONES RECIBIDAS


- José Flores G. (Chepo), H. Basilio Rueda Guzmán, fms. Síntesis biográfica. Editorial Progreso. México, 2004. 96 pág.

- En colaboración. Hermano Francisco Rivat (1808-1881). La Alegría de ser hermano. Instituto de los Hermanos Maristas, Roma 2004. 142 pág. Edición española y portuguesa.

- Luis Puebla Centeno. Cien años de presencia marista en Toledo. Editorial Azacanes. Toledo 2003. 292 pág.

- Ir. Sebastião A. Ferrarini. O coração de um camponês. Editorial FTD. 3ª edición (2003). Sao Paolo, Brasil.

	AREA RESERVADA


El área reservada va disponer de una sala general a la que van a tener acceso todos los hermanos que lo deseen a través de un password así como de sectores concretos destinados a grupos determinados: Consejo general, Provinciales, Comisiones…

En la sala general, se podrá encontrar inicialmente el libro de direcciones marista, espacios de información, foros de diálogo y modos de poner en común subsidios pastorales, educativos, comunitarios…

Esta oportunidad sólo puede convertirse en una realidad llena de estímulos y desafíos si participa el mayor número posible de hermanos. Entre todos, se puede enriquecer la comunicación y el intercambio. 

Actualmente, la web marista recibe una medía cercana a las 400 visitas diarias y ha tenido en menos de dos meses casi 25.000 entradas con 175.000 páginas consultadas.

Nombres oficiales de las Provincias y Distritos 

Datos aportados por la Secretaría general

	
	Provincias

	1
	África Austral / Southern Africa

	2
	Afrique Centre-Est / East Central Africa 

	3
	América Central

	4
	Brasil Centro-Norte

	5
	Brasil Centro-Sul

	6
	Canada

	7
	China

	8
	Compostela

	9
	Cruz del Sur

	10
	Europe Centre-Ouest / West Central Europe 

	11
	Ibérica

	12
	L’Hermitage

	13
	Madagascar

	14
	Mediterránea

	15
	Melbourne

	16
	México Central

	17
	México Occidental

	18
	New Zealand

	19
	Nigeria

	20
	Norandina

	21
	Philippines

	22
	Rio Grande do Sul

	23
	Santa María de los Andes

	24
	Sri Lanka and Pakistan

	25
	Sydney

	26
	United States of America


	
	Distritos

	1
	África del Oeste / Afrique de l’Ouest / West Africa 

	2
	Amazônia

	3
	Korea

	4
	Melanesia 

	5
	Paraguay
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