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Novo esquema de nossa publicação depois da inauguração da web

“FMS ÚLTIMAS NOTÍCIAS”,

 AO SERVIÇO DE IRMÃOS E COMUNIDADES MARISTAS

Notas

- A inauguração da nova página web afeta o sistema informativo do Serviço de Comunicações do Instituto. As notícias ganham em rapidez, objetivo que se irá melhorando gradualmente, e vão acompanhadas por imagenes e fotografias.

- “FMS Últimas notícias” mantém sua função de órgão informativo para irmãos e comunidades assim como o Boletim marista tem como destinatários a todas as pessoas interessadas na espiritualidade e missão maristas. Em alguns casos, seus conteúdos poderão coincidir 

- Não obstante, “FMS Últimas notícias” vai sofrer mudanças. Cada número, normalmente, incluirá um setor com as notícias aparecidas no primeiro plano da web, respeitando seu formato de redação e sem incluir as fotografias para descarregar volume. Os interessados podem recorrer a web onde as notícias se conservam num arquivo e incluem texto e fotos. O objetivo indica o compêndio do material informativo e a facilitação do mesmo aos irmãos e comunidades que não disponham de boa infraestrutura informática. Acrescentar-se-ão alguns outros materiais que se julgue oportuno incluir em cada número. Começamos com este novo planejamento.

- Antes de concluir o mês de junho, a web marista abrirá a secção “Área reservada”, destinada somente aos irmãos, que deverão preencher o formulário que aparece na mesma web e a partir do qual se lhes proporcionará o acesso pertinente.

	NOTÍCIAS


Aprovados pelo Conselho geral

NOMES OFICIAIS DAS PROVÍNCIAS E DISTRITOS

O Conselho geral, na sessão de 3 de junho, aprovou os nomes oficiais das Províncias e Distritos, de acordo com o seguinte critério: o nome oficial será o mesmo para as quatro línguas, exceto nos casos de três Províncias e um Distrito que o usarão em duas ou três línguas. Neste caso, escrever-se-ão uma depois da outra em ordem alfabética.

A relação se publica no final deste boletim como anexo.
BREVES

- Os irmãos do Distrito da Coréia (pertencentes à Província do México central) realizarão no dia 6 de junho em Seul a primeira profissão de dois irmãos noviços: Lee Rafael e Kim Anselmo acompanhados por uma centena de pessoas.

A Páscoa de Animadores/as da Pastoral Infantil e Juvenil, realizada na Armênia, Colômbia,  sob o lema: “Com Cristo optamos pela Vida” reuniu 75 responsáveis dos movimentos apostólicos da Colômbia, comprometidos no acompanhamento e liderança pastoral.
- O Irmão Norberto Francisco Rauch, reitor da PUCRS (Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul, Brasil) recebeu o título de “Dirigente Cristão 2003”, outorgado pela Associação de Dirigentes Cristãos de Porto Alegre.
- Cem anos de presença marista em Murcia, Espanha. Ao longo do curso 2003-2004 realizaram-se diversas atividades para comemorar este acontecimento, cujo lema é: “Maristas em Murcia, 100 anos semeando futuro”. Publicou-se um livro com este tema.

- Os irmãos da comunidade de Bobandana, R.D. do Congo, viveram momento de insegurança. Depois de abandonar por uns dias a cidade puderam regressar.

- Maristíada, uma jornada de convivência desportiva na qual participaram perto de 1000 alunos do sul da Espanha. A VI edição teve como lema: Joga, desfruta, melhora, convive. Busca-se com a competição  construir um lugar de encontro e convivência entre alunos, treinadores, irmãos e famílias.

- Inaugurou-se em Horqueta, Paraguai, uma residência para 36 jovens estudantes de parcos recursos. Esta residência conta com uma microempresa de confecções esportivas e com uma sala de computação. Recebeu apoio da ONG e SED.

- O Centro Social H. Acácio de Londrina (PR, Brasil) iniciou suas atividades com 200 adolescentes entre 13 e 16 anos com um programa complementar de 20 horas semanais sobre arte-educação.

A capela do aeroporto de Mérida, Yucatán, México, está dedicada a são Marcelino Champagnat.

	NOTÍCIAS APARECIDAS NA WEB


Na Argentina: Pautas para a elaboração do Projeto pessoal de vida

DEUS CAMINHA COMIGO   

Um retiro de formação espiritual marista realizou-se na cidade de Alta Gracia (Córdoba, Argentina) de 16 a 17 de abril. Participaram uns 50 docentes, entre leigos e irmãos, procedentes de vários colégios da Argentina e do Uruguai e pertencentes à Província marista de Cruzeiro do Sul. Num clima de grande fraternidade, serenidade e oração, refletiu-se o tema "Deus caminha comigo". Através de subsídios, trabalho pessoal, orações e celebrações, os dias transcorreram num clima de paz. As manifestações de satisfação e as palavras de agradecimento dos participantes nos falam que nossos docentes valorizam estes tempos de crescimento espiritual que fortalece o chamado a ser "docentes maristas".

Na Casa geral de Roma

CONSELHO PROVINCIAL DA EUROPA CENTRO OESTE 

O Conselho provincial da Europa Centro Oeste reuniu-se no final da semana passada (23-25 abril) na Casa geral de Roma para realizar uma sessão dentro de seu calendário normal. Junto com o Provincial, Irmão Jacques Scholte, participaram os quatro Conselheiros, Irmãos John Hyland, Maurice Taildeman, Winfried Schreieck e Gerard de Haan. Todos eles tiveram também a oportunidade de cumprimentar e conversar com o Irmão Seán Sammon, Superior geral, que atualmente se encontra em Roma. 

A Província da Europa Centro Oeste abrange cinco países: Alemanha, Bélgica, Inglaterra, Irlanda e Holanda. Uns 200 irmãos fazem presente a espiritualidade e missão de Marcelino neste mosaico de línguas e culturas. O anúncio do evangelho constitui um desafio e uma proposta aos jovens, imersos num ambiente secularizado.

A propósito da primeira pesquisa de nossa web

A FAMÍLIA, ESCOLA DE VIDA 

Três quartas partes dos quem responderam a nossa pesquisa: “Onde os jovens adquirem melhor os valores para sua vida?” consideram a família como o melhor ambiente para aprender a viver. A escola alcança só 14%, os amigos 5,1% e os meios de comunicação 4,5%. 

Algumas considerações que nos surgem ao contemplar estes resultados:

- os vínculos familiares são os laços mais determinantes para aa formação de uma pessoa pelo que, pese a crise, é preciso ter consciência de sua importância. Portanto, favorecer a qualidade e consolidação da família redunda em bem para os jovens.

- A escola complementa a ação familiar se trabalha na sua mesma linha educativa. São os pais quem escolhem a escola para seus filhos, por isso normalmente elegem –sempre que tenham possibilidade de escolha - um centro educativo cujo projeto é mais afim. Um trabalho conjunto pode dar excelentes resultados. 

- surpreende que a valorização dada aos amigos e aos meios de comunicação alcance porcentagens tão baixas, quando de forma geral se lhes reconhece uma grande influência sobre os jovens. Pode ser devido a fato de lhe atribuirmos mais importância da que realmente tem ou a que sua influência é tão sutil que nos passa desapercebida.

- uma separação destes quatro ambientes (família, escola, amigos e meios de comunicação) é possível só no campo da teoria, já que existem muitas inter-relações na realidade de cada pessoa. 

Cada visitante –superam amplamente os 400 acessos diários à nossa web- pode tirar suas próprias conclusões. O certo é que a educação dos jovens, em ambientes escolares ou em outros espaços, não pode esquecer que entram muitos elementos em jogo: família, amizades, meios de comunicação social…

Ativamos uma nova pesquisa. A todos convidamos para que participem com suas opiniões.

XLI Jornada Mundial 

ORAÇÃO PELAS VOCAÇÕES 

No dia 2 de maio realizar-se-á a XLI Jornada Mundial de Oração pelas Vocações. É válido rezar pelas vocações? Cada pessoa busca seu lugar no mundo, que coincide com o sonho que Deus tem sobre sua vida. A voz divina ecoa no interior de cada um e somos livres de dar nossa resposta. O Reino de Deus constrói-se de funções e lugares muito diversos. Alguns são chamados a pôr sua existência totalmente ao serviço do Reino, especialmente os sacerdotes, os religiosos e religiosas, e os missionários e missionárias. O Papa, em sua Mensagem, disse: 

“Por ocasião do próximo 41º Dia Mundial de Oração pelas Vocações, tradicionalmente marcada para o IV Domingo de Páscoa, todos os fiéis se unirão em oração ardente pelas vocações ao sacerdócio, à vida consagrada e ao serviço missionário. Com efeito, o nosso primeiro dever consiste em pedir ao "Senhor da messe", por quantos já seguem Cristo mais de perto na vida presbiteral e religiosa, e por aqueles que Ele, na sua misericórdia, não cessa de chamar para estes importantes múnus eclesiais.”

A vida marista é um caminho de amor e de serviço para os jovens que querem seguir a Jesus do jeito de Maria, de acordo com o carisma de Marcelino, e que optam por trabalhar numa missão educativa a favor das crianças e jovens mais necessitados. Em diferentes partes do mundo, desde a África até as ilhas do Pacífico, desde a Ásia até a América Latina, há jovens que querem pertencer a esta comunidade marista. Deus chamando-te para este caminho, serás bem-vindo. 

"Por isso, pedi ao Senhor da messe que mande trabalhadores para a sua messe" (Lc 10, 2).

Maristas de Portugal em Fátima

COM MARIA, CAMINHAMOS NA PAZ 

Cerca de 2.000 pessoas dos diferentes centros e movimentos maristas de Portugal encontraram-se em Fátima, no passado dia 1 de Maio, à volta do lema: “Com Maria, caminhamos na Paz”. Algumas centenas de alunos anteciparam a chegada para o dia anterior, participando em diversas actividades.

Foi um momento forte de festa e encontro, celebrado à volta da Eucaristia e na partilha de alguns números artísticos, representando os diversos centros.

A presença do novo Provincial da Província Marista Compostela, fortaleceu os laços de comunhão alargando-os aos horizontes da nova Província que engloba as antigas unidades administrativas de Portugal, Castilla e León. Evocando o simbolismo do nome “Compostela”, o Ir. Primitivo Mendoza convidou todos os presentes a assumir as características do peregrino: universalidade, acolhimento, atitude de busca, dar testemunho da luz.

Na Bolivia se reúnem

AS ONG MARISTAS LATINO-AMERICANAS 

Santa Cruz, Bolívia. Vinte nove pessoas entre Irmãos e leigos e leigas de onze países latino-americanos se reuniram em Santa Cruz, Bolívia, de 6 a 9 de maio para encontrar fórmulas de cooperação mais eficazes. O BIS, (Departamento Internacional de Solidariedade), junto com a SED (Solidariedade, Educação e Desenvolvimento), a ONG marista da Espanha, patrocinaram o primeiro encontro deste tipo que se realizou na América Latina e que durou quatro dias. 

Entre as ONGs maristas latino-americanas e organizações provinciais que enviaram representantes a esta reunião histórica estiveram: Fundamar (Guatemala), Casa Famílias (Equador), AVESOL (Brasil), Fundação Marista (Argentina), PUC-PR-Paraná (Brasil), Fundemar (Colômbia), IMS (Brasil), Fundação Gesta (Chile), Ponto Fixo (Venezuela), e REDE Marista (Brasil), e também representantes da SED Bolívia e Paraguai e PNAEE, Missão Guadalupe e Comissão Solidariedade, todas estas de uma província marista do México. 

Os dois primeiros dias destinaram-se a partilhar experiências, centrando-se no trabalho, nos principais projetos e desafios que cada organização enfrenta. Depois das apresentações iniciais realizadas pela REDE Maristas e as ONGs maristas do Brasil, o grupo interrompeu a sessão para visitar vários lugares nos arredores de Santa Cruz, entre os quais incluiram-se vários colégios maristas, o postulantado e o Plano 3000, um novo projeto de desenvolvimento comunitário nesta cidade. Ao finalizar o dia, o grupo foi convidado para uma janta e uma noitada organizada pelos alunos do colégio marista, com canções e danças típicas da Bolívia. 

Os dois últimos dias da reunião foram marcados por uma reflexão séria e franca sobre os benefícios e desafios que nos esperam. Trabalhar em estreita colaboração para abordar os desafios que cada organismo enfrenta não será fácil. Esta primeira reunião mostrou uma clara predisposição por parte de todos para avançar com grande espírito de cooperação para o bem de toda América Latina. O encerramento de domingo foi uma bela expressão da determinação de nossas organizações maristas para atuar solidariamente com os povos deste vibrante e dinâmico continente.

Encontro dos jovens italianos

DEUS, QUANTO SOIS APRAZÍVEL!
De 30 de abril a 2 de maio encontraram-se em Nocera Umbra os jovens de vários “Grupos Champagnat” dos colégios maristas da Itália.

No final do primeiro dia, graças à experiência e ao mútuo conhecimento os jovens criaram imediatamente um clima que gostam de defini-lo “mágico”. As atividades todas propostas nos três dias foram acolhidas com grande disponibilidade e responsabilidade por parte de todos os participantes. 

O tema do encontro “Deus, quanto sois aprazível!”, pôs em dura prova a organização, que irmãos e jovens levam adiante juntos, porque o assunto pareceu não só difícil como complexo. Porém tudo correu bem tanto para os veteranos quanto para os novos. 

O encontro caraterizou-se pela amizade e alegria do convívio, mas ao mesmo tempo não faltaram momentos de profunda oração na véspera e na missa, a reflexão pessoal e grupal e atividade proposta nos diversos trabalhos, momento forte de toda a experiência. Todo jovem teve a possibilidade de viver e de descobrir os traços da beleza de Deus manifestada no grande grupo através da dança, a composição e execução musical, o teatro e a pintura. No final o arranjo musical entusiasmou não somente os jovens como também os adultos. No momento da partilha lia-se na fisionomia de todos uma intensa alegria e a felicidade de ter participado de um encontro tão rico.

Antes de concluir recordamos a criança preocupada em desenhar Deus, da qual nos fala Seán em sua circular. Estamos menos certos que a criança mas cremos que depois do encontro os jovens terão experimentado e intuído algo mais sobre a maravilha de Deus.

8 de maio de 2004

PRAÇA HENRI VERGÈS EM MATEMALE
Liberdade, Igualdade, Fraternidade: ideal da sociedade francesa.

Obediência, pobreza, castidade: ideal do Irmão Henri como religioso.

A obediência conduziu o Irmão Henri à plena liberdade que o torna disponível a todos.

A pobreza, que liberta do egoísmo, lhe permitiu criar mais igualdade. 

A castidade lhe deu um coração de irmão para todos os jovens que vinham trabalhar na biblioteca que dirigiu em Argel e eles puderam descobrir que é a Fraternidade. (O texto completo pode ser encontrado na página consagrada às causas.)

A partir desta dupla temática o Irmão Alain Delorme redigiu o discurso proferido na inauguração da praça Irmão Henri Vergès, em Matemale, no dia 8 de maio último.

A praça encontra-se vizinha à igreja paroquial onde foi batizado.

D, André Marceau abençoou a placa e o Prefeito dirigiu-se aos presentes para lhes dizer da sua alegria de dedicar esta praça a um filho de Matemale. O Irmão Alain apresentou em seguida a vida do Irmão Henri. 

Vaticano – Reunião dos cardeais e bispos

IRMÃO BERNARDO
No dia 18 de maio de 2003 reuniu-se no Vaticano a comissão dos cardeais e dos bispos para definir se a morte do Irmão Bernardo pode ser considerada um martírio. 

D. José Luis Guiterrez que è o relator das nossas causas foi contactado telefonicamente por nosso postulador que lhe comunicou o êxito positivo da discussão. No próximo mês de julho è previsto o decreto no qual será reconhecida oficialmente por parte da Igreja que a morte do Irmão Bernardo pode ser considerada como um martírio. È o passo conclusivo que levará à sua beatificação. 

Falar da data da cerimônia de beatificação è ainda cedo. A decisão tomada pela Congregação dos santos è de concluir as 27 causas, todas de mártires da Espanha de 1934 a 1939. Ao menos dez causas estão ainda para ser estudadas, entre estas também a do Ir. Laurentino e dos seus 45 companheiros. Antes da beatificação precisamos ter um pouco de paciência.

Reúne-se em Roma a Equipe do Patrimônio

NO PATRIMÔNIO MARISTA ESTÃO NOSSAS RAÍZES
A Casa geral foi o local da primeira reunião, na semana de 24 a 28 de maio, da nova equipe do Patrimônio, integrada pelos irmãos André Lanfrey, coordenador (França), Paul Sester (França), Michael Green (Austrália), Aureliano Brambila (México), Ivo Strobino (Brasil) e Jaume Parés (Espanha). Dita equipe tem a função de conservar e refletir sobre as fontes históricas do Instituto, desde são Marcelino até nossos dias. Suas contribuições nos ajudam a aprofundar nossas raízes espirituais e nos oferecem pautas para manter-nos fiéis ao projeto original marista. 

A publicação Cadernos maristas (Cahiers maristes), cujo último número se pode consultar na secção Publicações desta web, mereceu particular atenção em sua agenda a fim de lhe dar um impulso e garantir sua continuidade.

Tiveram reuniões com vários setores da Administração geral: Secretariado geral, Comunicações, Arquivos... O Irmão Louis Richard (França) explicou a situação atual de seu trabalho que consiste em informatizar grande quantidade de textos importantes de referência marista.

Na última sessão apresentaram suas conclusões e linhas de trabalho aos membros do Conselho geral. 

Como diz o título de um livro alemão: “Sem raízes não se voa”.

Campo Marista 2004 - Comunidade de St Paul - Zâmbia

OS JOVENS FAZEM A DIFFERENÇA!
No decurso dos últimos anos, jovens irmãos de nossas quatro comunidades da Zâmbia (Chassa, St Paul's, Kalulushi e Chingola). Organizaram atividades para os jovens do setor da Província da África Austral. Este ano não foi exceção. De 21 a 25 de abril, 70 jovens fizeram um acampamento em St Paul's High School para discutir entre outras coisas:

· A importância da educação para os jovens (Ir. Evans MUSAKANYA)

· As vocações (Ir. Virgilio BWALYA)

· Utilização de símbolos e signos na Igreja (Ir. Patrick KASABA BUSHILYA)

· A influência da mídia sobre os jovens (IIr.Chiza Phiri e Innocent MULENGA)

Este ano, ao invés de limitar-se aos jovens da região, os jovens irmãos convidaram doze jovens de MUKONCHI, a paróquia vizinha. Foi uma oportunidade de celebrar a Páscoa de uma maneira especial para eles. Esperamos que eles possam partilhar o que aprenderam com aqueles que não tiveram esta chance de participar do acampamento. Convido estes jovens a fazer a diferença de maneira positiva melhor. Possa o grande espírito de unidade que congrega os irmãos continuar a brilhar no seu aconchego !

Curitiba (Brasil), 24-29 de maio de 2004

CONSELHO INTERNACIONAL DE ASSUNTOS ECONÔMICOS (CIAE)  

Reuniram-se na Casa Provincial do ‘Brasil Centro-Sul’, na cidade de Curitiba (Brasil), os Irmãos Antonio Martínez (Administrador geral), Dario Bortolini, Alberto Oribe, Jöel Capon Thiébaut e Carlos A. Huidobro, membros da CIAE.

A reunião começou segunda-feira, 24 de maio e prolongou-se até sábado, 29 de maio. Quatro módulos de reuniões ocorreram durante o dia para abordar a agenda de temas contida na convocação.

Como conselho consultivo do Conselho geral e do Irmão Administrador geral, analizaram-se e foram dadas orientações sobre temas referentes à economia e às finanças do Instituto.

‘O relatório econômico 2003 do economato geral, a bolsa de valores, uma reflexão sobre o plano de financiamento do Instituto, o per capita, o fundo de solidariedade e uma reunião final com os irmãos Administradores provinciais do Brasil junto com os presidentes das ‘mantenedoras’ (associações civis) responsáveis pelas escolas e colégios ante os organismos governamentais do país’’, foram alguns dos temas tratados.

Seis filipinos comprometem-se a viver como Irmãos Maristas

OS JOVENS DIZEM « SIM » A DEUS 

A Província Marista das Filipinas sente-se feliz de anunciar que no dia 20 de maio de 2004. dia do 215º aniversário do nascimento de nosso Fundador, seis jovens Irmãos disseram SIM a Deus emitindo seus votos. Os Irmãos Elmer Jandic (28) e Niño Pizarro (26) fizeram sua profissão perpétua e quatro outros Irmãos fizeram sua primeira profissão na mesma celebração eucarística : Ramil Andoloy (21), Jeff Rhey Antiquisa (20), Albert Muñoz (21) e Niño Mark John Suarez (20). Este momento importante realizou-se no ginásio esportivo do colégio Nossa Senhora de Cotabato, a primeira escola que os Irmãos tiveram e dirigem neste país. 

Durante estes dias, 17 de maio de 2004, quatro jovens tomaram o hábito no Noviciado de Tamontaka na mesma cidade. No dia seguinte, 18 de maio, 16 jovens foram admitidos oficialmente no programa de pré-noviciado em Lagao, General Santos City.

A mensagem de Champagnat conserva hoje toda sua vigência

FESTA DE SÃO MARCELINO, UM CORAÇÃO SEM FRONTEIRAS 

Em 6 de junho de 1840, quando a primeira hora da manhã os irmãos cantavam a Salve, Marcelino Champagnat entregou sua alma a Deus. Desde então, sua lembrança sobrevive entre nós, especialmente através do Instituto dos Irmãos Maristas, seu projeto ao serviço da infância e da juventude, especialmente mais pobre.

Um olhar sobre o mundo de hoje nos descobre problemas angustiantes que afetam as crianças e jovens. A exploração laborativa e sexual das crianças, os meninos-soldado, o tráfico de órgãos pertencentes a crianças assassinadas, os meninos de rua, a tortura de crianças, os meninos sem escolaridade… 

Marcelino Champagnat, em outra época convulsa da história, valorizou a dignidade dos meninos e dos jovens e lutou para que tivessem uma educação digna e para que conhecessem o amor de Deus através do amor dos homens e mulheres que se cruzavam em suas vidas. Esta mensagem conserva hoje toda sua pujança. Celebrar sua festa nos compromete a colaborar em seu projeto a favor das crianças e jovens. Hoje como ontem, necessitamos irmãos, necessitamos homens e mulheres, que queiram tornar possível o sonho de Marcelino.

O Irmão Superior geral com seu Conselho, atualmente na Casa geral de Roma reunidos em sessões de estudo, enviam sua saudação e felicitações a todas as pessoas que inspiram sua vida na espiritualidade de são Marcelino ou que colaboram em sua missão em qualquer lugar do mundo.

Os alunos maristas percorrem 20 km. pelas ruas da cidade

WALKATHON EM CAIRNS, AUSTRÁLIA  

Os 525 alunos – só rapazes - do colégio marista St. Agustine’s percorreram 20 km. pelas ruas de Cairns, cidade tropical e turística do nordeste da Austrália, que se enche da magia azul do Mar dos Corais. O “walkathon” ttem por objetivo recolher fundos para ajudar a financiar projetos do próprio colégio. Cada participante recebe uma quantia de dinheiro por km. percorrido que lhe dão seus familiares, amigos, empresas… até um máximo de 20 km. Havia seis pontos de controle que garantiram o trajeto percorrido por cada estudante. A soma recolhida atingiu 12.000 dólares australianos, que se destinaram integralmente às melhorias escolares. O Estado financia 70% do centro e 30% cabe aos pais, mas os alunos querem trazer outras melhorias que beneficiem sua educação. Os Irmãos e os professores leigos deram todo seu apoio à iniciativa facilitando as infraestruturas para o “walkathon”, que se realizou em 20 de maio, festa do nascimento de Marcelino Champagnat.

Durante a Quaresma, dedicaram quatro semanas com diversas atividades para recolher fundos destinados a projetos sociais fora da Austrália.

Dito centro acolhe também 180 alunos internos, neste caso misto. As meninas estudam no colégio de santa Mônica.

Dados reveladores de nossa segunda pesquisa

O ACONCHEGO, QUALIDADE MAIS ADMIRADA NA PESSOA QUE EDUCA 

A questão “Que qualidade admiras mais num pessoa que se dedica à educação” obteve 214 respostas entre o dia 30 de abril e 19 de maio. Das quatro respostas sugeridas (justiça, paciência, aconchego e competência profissional), o aconchego alcançou 50% do resultado final, seguida pela paciência, 22,6%, a competência profissional, 15%, e a justiça, 12,6%.

A educação fundamenta-se na relação entre pessoas e não só busca e treinamento. Por isso, o aconchego é vital. Nossa civilização está propiciando passar muitas horas manejando instrumentos electrônicos ou similares, mas as necessidades de fundo continuam sendo afetivas, já que é no coração onde se ganham as batalhas. A motivação entra nesta dimensão pessoal e existe a vontade de encontrar pessoas que saibam estimular os alunos e alunas para seu progresso. Por sua vez deseja-se eu a pessoa voltada para a educação saiba respeitar o ritmo de aprendizagem e maturação dos alunos ao seu cuidado. Devido isto, a paciência alcança o segundo lugar. O “coaching” que se está divulgando muito atualmente persegue a mesma finalidade: preparar da melhor forma para que cada um consiga seus objetivos na vida.

	PUBLICAÇÕES RECEBIDAS


- José Flores G. (Chepo), Ir. Basílio Rueda Guzmán, fms. Síntese biográfica. Editorial Progresso. México, 2004. 96 p.

- Em colaboração. Irmão Francisco Rivat (1808-1881). A alegria de ser irmão. Instituto dos Irmãos Maristas, Roma 2004. 142 p. Edição espanhola e portuguesa.

- Luis Puebla Centeno. Cem anos de presença marista em Toledo. Editorial Azacanes. Toledo 2003. 292 p.

- Ir. Sebastião A. Ferrarini. O coração de um camponês. Editorial FTD. 3.ª edição (2003). São Paulo, Brasil.

	ÁREA RESERVADA


A área reservada vai dispor de uma sala geral à qual terão acesso todos os irmãos que o desejem através de uma senha assim como de setores concretos destinados a grupos determinados: Conselho geral, Provinciais, Comissões…

Na sala geral, se poderá encontrar inicialmente o livro de endereços marista, espaços de informação, foros de diálogo e modos de por em comum subsídios pastorais, educativos, comunitários.

Esta oportunidade só poderá converter-se  numa realidade plena de estímulos e desafios se participar o maior número possível de irmãos. Entre todos, se pode enriquecer a comunicação e o intercâmbio. 

Atualmente, a web marista recebe uma média de 400 visitas diárias e já tem em menos de dois meses quase 25.000 entradas com 175.000 páginas consultadas.

Nomes oficiais das Províncias e Distritos 

Dados apresentados pela Secretaria geral

	
	Províncias

	1
	África Austral / Southern Africa

	2
	Afrique Centre-Est / East Central Africa 

	3
	América Central

	4
	Brasil Centro-Norte

	5
	Brasil Centro-Sul

	6
	Canadá

	7
	China

	8
	Compostela

	9
	Cruz del Sur

	10
	Europe Centre-Ouest / West Central Europe 

	11
	Ibérica

	12
	L’Hermitage

	13
	Madagascar

	14
	Mediterrânea

	15
	Melbourne

	16
	México Central

	17
	México Ocidental

	18
	New Zealand

	19
	Nigéria

	20
	Norandina

	21
	Philippines

	22
	Rio Grande do Sul

	23
	Santa María de los Andes

	24
	Sri Lanka and Pakistan

	25
	Sydney

	26
	United States of America


	
	Distritos

	1
	África del Oeste / Afrique de l’Ouest / West Africa 

	2
	Amazônia

	3
	Korea

	4
	Melanésia 

	5
	Paraguai
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