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Le matin du 4 février dernier a marqué la fin d'une nouvelle session plénière du Conseil général. Comme cela est déjà devenu coutumier, une rencontre d’information et de dialogue a eu lieu ce jour entre le Conseil et le personnel de l'Administration générale, religieux et laïcs. Le Frère Supérieur général, son Vicaire et les autres Conseillers ont informé les membres de l'Administration générale sur ce que le Conseil avait vécu durant ses mois d'absence de Rome et sur les principaux sujets traités lors de la session plénière. 

Le Conseil terminait un mois d’intense travail. Il a d’abord pris quelques jours pour réviser le vécu de son projet communautaire, son fonctionnement et sa propre organisation, après trois années au service de l'Institut. 

Comme il avait été prévu, cette session plénière a compris des rencontres avec plusieurs groupes : a) 14 et 15 janvier : réunion des quatre Conseils généraux maristes à Monte Cucco, Rome, b) 20 au 23 : rencontre du Conseil général avec des jeunes d’Europe, à Sigüenza, en Espagne, c) 28 janvier au matin : réunion avec le Conseil général des Marianistes, à notre maison. 

Nous mentionnons maintenant les principaux sujets étudiés durant la plénière :

1. Gouvernement

Sous la direction de la Commission du Gouvernement, on a travaillé à la mise au point du Manuel du personnel de l'Administration générale et on a approuvé certains de ses textes. Le Conseil a aussi étudié et approuvé les Statuts de la Maison générale, pour son fonctionnement interne. 

Toujours sous le chapitre du gouvernement, on a étudié la situation de la restructuration de l'Institut dans diverses régions et les étapes possibles pour son futur accompagnement. 

Après plusieurs sessions de travail, le Conseil a fait quelques ajustements dans les fonctions et les responsabilités au sein du Conseil lui-même. On a clarifié et redistribué quelques tâches entre les divers comités et commissions. De plus, le Frère Seán a décidé que, durant les prochaines années, le Frère Vicaire serait particulièrement responsable des questions administratives de l'Administration générale, tandis que lui-même s'occuperait des tâches d'animation dans les différentes régions et provinces. 

Le Conseil général a étudié et approuvé le Budget de l'Administration générale pour 2005. Le Frère Économe général a souligné dans son exposé que ce budget avait été élaboré grâce à une bonne participation de tous les secteurs impliqués ; il a aussi indiqué, entre autres, que l'actuel budget est plus modéré que celui des années antérieures, bien qu’on ait prévu des dépenses qui ne figuraient pas les années précédentes, comme les nouveaux cours pour les animateurs de communauté et les formateurs ou l'accord de collaboration avec Franciscans International. Dans le passé, l’écart entre les prévisions budgétaires et les dépenses réelles a été causé par la dépréciation du dollar vis-à-vis de l’euro, puisque l'Administration générale a ses recettes en dollars, mais que la majorité de ses dépenses se font en euros. D'autre part, le Frère Antonio Martínez a mentionné les progrès faits par la Commission internationale des Affaires économiques quant au financement ordinaire de l'Administration générale. Le Conseil général a encouragé la Commission à poursuivre l’étude de ce sujet. 

Enfin, il y a eu une rencontre avec les responsables de la gestion de la Casa per ferie-Villa EUR dont le fonctionnement et le rendement sont considérés satisfaisants par le Conseil général. 

2. Animation
La Commission du Laïcat a présenté quelques ajustements à son Plan d'Action pour 2004-2007. Soulignons entre autres : création d'un groupe international de laïcs qui se réunira une seule fois pour consultation, plan de rencontres avec des représentants du Mouvement Champagnat de la Famille Mariste par régions maristes, prévisions d’approfondir l'identité du frère et du laïc maristes, formation au niveau international, surtout la possibilité d'organiser un cours commun aux frères et aux laïcs. Elle a aussi parlé des progrès accomplis avec la Commission de la Mission pour préparer l'Assemblée Internationale de la Mission Mariste, prévue pour 2007. 

La Commission de la Pastorale des Vocations a informé qu'il y aurait un séminaire sur ce sujet au Sri Lanka pour les frères d'Asie, et qu’elle a préparé et organisé la rencontre du Conseil général avec des jeunes d'Europe. Elle a aussi exprimé sa satisfaction face à l'enthousiasme que l'Année des Vocations a suscité dans la majorité des provinces, et elle a partagé sa réflexion quant à la suite à donner à cette année consacrée aux vocations.

La Commission de la Vie religieuse a mentionné deux activités prévues : le cours pour les formateurs qui aura lieu à Nairobi (Kenya) d'août 2005 à juin 2006, et les cours pour animateurs de communauté : deux sessions à l'Escorial (Espagne) et une à Nemi (Italie). Elle a aussi présenté un plan pour prendre contact avec les différents réseaux de Spiritualité Apostolique Mariste, qui existent actuellement dans l'Institut. 

Le Plan de discernement sur l'usage évangélique des biens, demandé par le 20e Chapitre général, a déjà été élaboré et distribué aux provinces. Quelques-unes d’entre elles travaillent déjà sur ce sujet alors que d'autres ont prévu l'aborder plus tard. La Commission sur l'Usage Évangélique des Biens, qui a élaboré ce Plan, a animé différents ateliers dans des provinces ou des maisons de formation et elle prévoit poursuivre cette dynamique d'animation dans l'Institut.

 La Commission de la Mission a donné de l’information sur la dynamique développée par les Équipes continentales de la Mission. En Amérique, on a établi deux grands champs d’action : la coordination de la pastorale mariste des jeunes au niveau continental et la création d'un réseau mariste de Solidarité en l'Amérique, lequel se réunira en 2006. L'Équipe européenne a donné priorité, pour l'instant, à son appui aux programmes sociaux et à ceux d’éducation non-formelle. Dans ce but, une série de rencontres est prévue sur ce continent pour ceux qui s’y impliquent. Les possibilités d'appui à la Mission en Océanie seront étudiées à la fin du mois de juillet à Brisbane (Australie). 

La même Commission a donné des informations sur la rencontre réalisée à Curitiba pour les représentants d'Institutions maristes d'Éducation supérieure et sur la prévision d’une seconde rencontre en 2006. 

Enfin, on a étudié le travail fait par la Commission préparatoire à l'Assemblée internationale de la Mission mariste. On a approuvé les objectifs, les étapes proposés et la composition de cette Assemblée qui aura lieu durant les premiers jours de septembre 2007. On dialogue présentement avec les Provinciaux du Brésil pour fixer le lieu de la rencontre dans ce pays. 

Le BIS a occupé différentes sessions de travail du Conseil général. À la suite des conclusions tirées de son évaluation et approuvées par le Conseil général en juin 2004, il a été décidé d’élaborer un Plan stratégique pour le BIS (2005-2009), en accord avec ces conclusions. L'équipe chargée d'élaborer le Plan (Frères Emili Turú, Peter Rodney, Dominick Pujia et Juan Miguel Anaya) l'a présenté au Conseil qui l’a approuvé. Un des points importants du Plan stratégique est en rapport avec une proposition du 20e Chapitre général : « la présence devant des organismes internationaux d’éducation et de solidarité. » Comme il a déjà été annoncé précédemment, le Conseil général a approuvé que l’on fasse les démarches nécessaires pour que l'Institut soit accrédité auprès des Nations Unies, pour agir surtout devant le Comité des Droits de l’Enfant et du Haut-Commissariat aux Droits de l’homme. Dans ce but, l'Institut signera un Accord de collaboration avec Franciscans International, une ONG ayant son siège à Genève et qui regroupe les efforts des différentes branches de la famille franciscaine. Cet accord nous permettra, d’une part, de partager des espaces de bureaux, non seulement avec Franciscans International, mais aussi avec Dominicans for Justice and Peace, Caritas Internationalis, International Catholic Migration Commission (ICMC) et Franciscans Network. D'autre part, nous aurons l'occasion de travailler en collaboration avec une ONG de grande expérience, comme c’est le cas avec Franciscans International, et nous pourrons aussi profiter de leurs services professionnels, de leurs services de consultation et de leurs stages de formation. 
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La session plénière a été aussi l'occasion de fixer les derniers détails préparatoires à la 7e Conférence générale qui se fera au Sri Lanka en septembre prochain. Son slogan est : « Vivifier aujourd’hui le charisme et la mission maristes. » Après plusieurs sessions de travail, le Conseil a approuvé les détails essentiels d'organisation de la Conférence, lesquels ont déjà été transmis aux participants.

4. Collège international
En juin dernier, le Conseil général a nommé un groupe de travail formé des Frères Luis García Sobrado, Wency Calimpon, Giovanni Bigotto et Juan Miguel Anaya afin d'élaborer un plan de revitalisation du Collège International à Rome. Le plan a été présenté au Conseil qui l’a étudié et qui a approuvé ses 24 recommandations comme base pour élaborer un Plan stratégique. Ce dernier devra être présenté au Conseil général à sa prochaine session plénière de juin 2005, par une Commission qui sera créée à cet effet.

5. Secrétariat général
Le Conseil général a approuvé la mise sur pied de quelques sessions de rencontre et de formation pour les Secrétaires provinciaux, au niveau régional, ainsi que la préparation d'un Guide à l’usage des Secrétaires provinciaux. Ce guide sera rédigé en lien avec le Vade-mecum des Provinciaux et tentera de répondre aux besoins particuliers des Secrétaires.

6. Autres sujets
La Commission internationale des Lieux maristes a présenté son travail et le Conseil a encouragé ses membres à le poursuivre selon la ligne adoptée. Les différents comités de l’Administration générale ont aussi présenté leurs réflexions à divers moments : Comité du Personnel, Comité des Communications, Comité des Affaires techniques, etc. 

Enfin, le Conseil général a établi son calendrier pour 2005 et il a fixé les dates de sa prochaine session plénière du 30 mai au 30 juin 2005. 
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