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QUATRO CAPÍTULOS PROVINCIAIS E UM DE DISTRITO

Atividades do Conselho Geral em Dezembro 2005
Durante o mês de dezembro de 2005, foram realizados no Instituto quatro Capítulos provinciais e um de Distrito. Em todos eles esteve presente um membro do Conselho geral. 

Os capitulares da Província do Rio Grande do Sul foram convocados para impulsionar a vida que existe na Província, e se reuniram em Veranópolis, de 3 a 5 de dezembro. Durante esses dias de reflexão procuraram concluir as atribuições do II Capítulo provincial, que são: estabelecer o objetivo geral de atuação para os próximos três anos (2006-2009), definir as prioridades de ação, dar posse ao Provincial e escolher os conselheiros para a gestão da Província para o próximo triênio. Estiveram acompanhados em seus trabalhos pelo irmão Antonio Ramalho, Conselheiro geral.

A Província do Canadá, que já havia dado posse, no meio do ano, ao irmão Réal Cloutier como Provincial para um segundo mandato, realizou uma segunda sessão do Capítulo provincial nos dias 3 e 4 de dezembro de 2005,  para definir as prioridades de ação da Província. Os irmãos capitulares, entre os quais se encontra o irmão Yvon, que esteve muito tempo em Roma a serviço da Administração geral, estiveram acompanhados pelo irmão Pedro Herreros. Nessa ocasião os irmãos convidaram também 9 leigos para ajudar a definir juntos as linhas mestras de ação da Província para os próximos três anos. 

Os 5 grupos nos quais trabalharam os capitulares abordaram o estudo das propostas feitas nas áreas da “vitalidade e viabilidade”, “A missão”, “os leigos” e outras diversas iniciativas. Em geral, houve palavras de alento para o trabalho  que o Provincial e seu Conselho realizaram, e pelas iniciativas que estão sendo desenvolvidas: passagem do Haiti para a região americana, comunidade interprovincial entre os jovens canadenses, integração entre os numerosos grupos de leigos maristas sob o modelo do Movimento Marista Québec, o projeto Valcartier para a animação juvenil, a contratação de um leigo para coordenar a pastoral provincial, etc.
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De 21 a 23 de dezembro de 2005, os irmãos capitulares da Província do México Central se reuniram em Tlalpan, para dar posse ao irmão Fernando Mejía, que iniciou seu segundo período como animador da Província. Os capitulares, além de eleger o Conselho provincial, organizaram sete comissões: cinco delas referentes aos temas dos cinco apelos do XX Capítulo Geral, e duas outras encarregadas de estudar o uso evangélico de nossos bens e o Regulamento capitular e as Normas de aplicação. Durante a realização desta sessão capitular esteve presente o irmão Antonio Ramalho.

O irmão Seán, depois de presidir o conselho ordinário em Roma e celebrar a Noite feliz com os irmãos da Casa generalícia, viajou ao Brasil para passar a semana seguinte ao Natal com nossos irmãos do Distrito da Amazônia. Depois da sua chegada a Porto Velho, no 26 de dezembro, participou da reunião com os irmãos do Capítulo do Distrito. Durante a visita esteve acompanhado pelo irmão Lauro Hochscheidt, Provincial da Província do Rio Grande do Sul, com quem partilhou a animação do encontro através de várias palestras. Teve a oportunidade de encontrar-se com várias fraternidades maristas que fizeram um retiro de uma tarde, e participou da celebração jubilar com quatro irmãos do Distrito, e com vários irmãos jovens que renovaram seus votos temporários.   

Durante a sessão capitular, os irmãos do Distrito elegeram o novo Conselho para ajudar o irmão João Gutemberg em seu trabalho como superior do Distrito. Lançando um olhar de conjunto na história dos nossos irmãos do Distrito da Amazônia, o irmão Seán manifestou que estava impressionado por sua simplicidade de vida, o amor que demonstram pelas pessoas da região e seu compromisso com a missão e o estilo de vida marista.

Durante o tempo de permanência no Distrito da Amazônia, o irmão Seán também participou de uma sessão do Capítulo convocado pelos franciscanos.

O irmão Pedro Herreros acompanhou os irmãos da Província Norandina que realizaram seu 2º Capítulo Provincial, de 28 de dezembro de 2005 a 2 de janeiro de 2006, em Chinauta (Colômbia). O irmão Laurentino Albalá iniciou, com o Capítulo, seu segundo triênio como Provincial. Trinta e irmãos capitulares representando os três países, Colômbia, Equador e Venezuela, trabalharam durante esses dias, junto a um grupo de oito leigos e alguns irmãos não capitulares, no discernimento das "linhas mestras de ação" para os próximos três anos. Cada uma das cinco comissões de animação apresentou o trabalho realizado nesses três anos passados e as sugestões para o futuro. A equipe de formação de leigos da Colômbia também apresentou o que foi realizado e os trabalhos pendentes.

No dia 1º de janeiro foi eleito o Conselho Provincial que acompanhará o irmão Laurentino em sua missão: São os irmãos Libardo Garzón e César Rojas, pela Colômbia, Crescenciano González e Pau Fornells, pelo Equador, e Antonio Eguía e José Luis Sebastián, pela Venezuela.

O Capítulo foi concluído com a aprovação das Normas da Província e com a definição das prioridades para o triênio.

Visitas às Províncias

No capítulo das visitas realizadas nesse mês pelo Conselho geral,  deve-se incluir a visita à África do Oeste pelo irmão Superior geral, e a visita à Madagascar, pelos irmãos Théoneste Kalisa e Maurice Berquet.

Na visita à África do Oeste, de 1 a 14 de dezembro, o irmão Seán Sammon Visitou Gana, Libéria e Camarões. Em Gana dirigiu uma reunião de reflexão durante dois dias para os irmãos de Gana e Costa do Marfim, reunidos em Kumasi. O grupo de participantes, acompanhado pelo Superior geral, partilhou de um jantar com monsenhor Peter K. Sarpong, arcebispo de Kumasi. Em sua visita à Escola Marista Preparatória e ao Colégio Champagnat falou com o professorado e com os alunos, e partilhou durante toda uma tarde com a comunidade do noviciado de Kumasi, que o havia convidado.
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Na Libéria, presidiu a cerimônia de profissão perpétua do irmão Augustine Martin, e visitou a escola que os irmãos têm  ali. Também acompanhou o irmão José Antonio, Superior do Distrito, em uma visita ao Administrador Apostólico da Diocese de Monrovia, onde firmaram um acordo de cinco anos de duração entre a diocese e os irmãos maristas.

Em Camarões, durante dois dias, partilhou com os irmãos de Camarões, Guinea Equatorial e Tchad as inquietudes institucionais, especialmente aquelas nascidas da VII Conferência geral. Em sua passagem pelo país pôde visitar as escolas de Bamenda, Bafut, e Mbengwei, e se reuniu com o arcebispo Paul Verdzekov, de Bamenda, e com o Conselho do Distrito da África do Oeste.
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De 22 de novembro a 12 de dezembro os irmãos Maurice Berquet e Théoneste Kalisa fizeram a segunda visita à Província de Madagascar. Os dois Conselheiros gerais estiveram em todas as comunidades e se encontraram com todos os irmãos. No total, visitaram 10 comunidades, 7 escolas e 59 irmãos. Também se encontraram com os leigos maristas de diferentes grupos.

A missão marista em  Madagascar está nas mãos de jovens irmãos. Quase todos os superiores de comunidade e os diretores de escola pertencem à geração de irmãos formados no escolasticado internacional de Nairobi, de donde saiu o primeiro grupo, há 16 anos. Esses irmãos jovens atraem crianças e jovens que fazem das escolas e centros maristas seus lugares de encontro e de jogo, desde o nascer do sol até o seu ocaso. Apesar das dificuldades dos últimos anos há muitos motivos para se acreditar que Madagascar é uma terra privilegiada de vocações maristas.

No dia 8 de dezembro, durante a visita ao Colégio Imaculada Conceição, os irmãos partilharam com os professores e com várias centenas de alunos da oração recheada de cantos e danças litúrgicas. A celebração se estendeu fora da Catedral, e durou o dia inteiro.

Os dois visitantes viveram esta visita como um privilégio, ao ver esses irmãos maristas comprometidos na evangelização e na educação dos jovens através dos rincões mais distantes de seu país.

Outras atividades

O irmão Emili Turú se reuniu com Conselhos provinciais das Províncias Mediterrânea, Ibérica e Hermitage para coordenar as datas da segunda visita e de outras realizações comuns. Com a Equipe de Missão da Europa, deu continuidade às conclusões do I Encontro de Presenças e programas sociais na Europa, realizado em Guardamar, de 29 a 31 de outubro de 2005.

O Conselho ordinário se reuniu em Roma, no dia 24 de dezembro, com a participação de todos os irmãos Conselheiros, menos o irmão Antonio Ramalho, que neste dia participava do Capítulo provincial da Província do México Central.

Encontro do Conselho geral com o pessoal da Administração geral 

Os irmãos do Conselho geral presentes em Roma durante o mês dezembro partilharam sua experiência da Conferência geral com todo o pessoal que colabora com a Administração geral.  O irmão Luis García Sobrado, Vigário geral, iniciou sua intervenção assinalando que a Conferência foi uma realização da qual participaram numerosas pessoas, porém, de modo especial os membros da Administração geral, que realizaram um grande trabalho de preparação, além de um apoio técnico e a tradução de numerosos documentos. Foi, portanto, uma experiência que diz respeito a todos nós, disse ele.

Das vivências acontecidas durante a Conferência o irmão Luis destacou uma experiência de fé, multicultural e de fraternidade forte e alegre. Em um segundo momento da sua intervenção assinalou os caminhos de futuro para o Instituto,  destacando o desafio da Ásia e o impulso de um nova liderança no Instituto. Depois de uma breve pausa, o grande grupo se dividiu em quatro pequenos grupos, e em cada um deles um irmão que participou da Conferência falou da sua própria experiência.

Depois das curtas férias natalinas, todos os membros do Conselho geral retomaram os trabalhos no ano novo com as forças renovadas e com grande ânimo para servir aos irmãos.

Novo endereço e-mail
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