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RELANCE EN MILIEU DE PARCOURS
Session plénière du Conseil général
Du 3 janvier au 15 février, la session plénière du Conseil général s’est déroulée à Rome. Elle a coïncidé avec la moitié de son mandat de 8 ans. Pour cette raison, la session a traité des grandes lignes à développer pour la seconde moitié du mandat, et des structures à changer pour mieux les adapter à ce mandat. La récente Conférence générale a été un important point de référence pour la prise des décisions.
Champs d’action du Conseil général 
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Le Conseil général a maintenu les grands champs d’action suivants pour les prochaines années : vie religieuse, mission, usage évangélique des biens, pastorale des vocations et laïcat.  Afin de s'occuper plus adéquatement de ces secteurs et des autres responsabilités du Conseil, on a opéré une restructuration interne, comme on l’a publié précédemment. 

L'élaboration des plans d'action de chacune des commissions et des différents secrétariats a pris beaucoup de temps durant la plénière, mais on est parvenu finalement à bien développer ces plans. 

Régions de l’Institut

Une grande partie de la session a été consacrée à  l'étude détaillée des régions de l'Institut, portant parfois sur chacune des unités administratives. Une attention spéciale a été portée à  ces secteurs de l'Institut en attente de restructuration. On a aussi étudié la façon d'encourager les unités administratives qui ont besoin de réévaluer la restructuration ou de la continuer.

Projet de Mission « ad gentes »

Le travail réalisé par les Frères Michael Flanigan et Rene Reyes (délégués du Fr. Supérieur général pour ce projet) et les Frères Timothy Leen et Alfredo Herrera (responsables du programme d'orientation à Davao, Philippines), sous la coordination du Fr. Luis G. Sobrado, a commencé à porter des fruits. À la fin de sa session, le Conseil a approuvé un document présenté par  cette équipe ; il contient non seulement les grandes lignes d'action et les critères de base du projet, mais aussi une série de moyens assez concrets, comme un calendrier détaillé et un budget pour l'année 2006, et on a décidé de débuter la première session d'orientation en août 2006. 
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Projet « Lieux maristes »

Après l'important appui apporté par les membres de la Conférence générale à  ce projet, le Conseil s'est retrouvé pendant plusieurs jours avec les Frères Xavier Barceló, Jean-Pierre Des-tombes et Josep M. Soteras, représentants de la Province de l'Hermitage, afin de mettre au point ses importants détails. On a constitué une Commission centrale, formée de 5 membres nommés par le Conseil général et 5 autres par le Conseil provincial de l' Hermitage. Les 5 frères désignés par le Conseil général sont : Luis G. Sobrado, Albert André, Michael Flanigan, Antonio Martínez Fernández et Onorino Rota. 

D'autre part, en accord avec la Province de l' Hermitage, M. Joan Puig-Pey a été désigné architecte responsable du projet. 

On prévoit approuver le Plan directeur définitif entre juin 2006 et janvier 2007, ainsi que le budget des travaux. 

Les membres de la future communauté animatrice de cette maison devraient être nommés en janvier 2007. 
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Sujets économiques

Après plusieurs sessions d'étude, le Conseil a approuvé le budget de l'Administration générale pour l'année 2006. 

Le Conseil a aussi décidé de consacrer chaque année un million de dollars US du Fonds de solidarité de l'Institut pour la solidarité ad intra, les micro-projets, les dépenses du BIS et la compensation au per capita pour les Unités administratives qui sont incapables de le payer en entier.

Autres décisions

· Le Conseil a approuvé le Projet de vie communautaire de la communauté de Cuba pour 2006.

· Il a approuvé une révision de la Politique des communications ainsi que le Plan d'action du Comité des communications pour 2006 à 2009.

· Pour réaliser le plan de formation et d’animation de secrétaires provinciaux, on a approuvé la tenue d'une rencontre à Rome en octobre 2006, d’une durée de 8 à 10 jours, avec la participation d'un secrétaire par région mariste. 

· Fr. Ernesto Sánchez (Mexique Occidental) a été nommé Directeur du Secrétariat de la Pastorale des vocations et Fr. Pau Fornells (Norandina), Directeur du Secrétariat des laïcs. 

· Fr. Juan Jesús Moral (L' Hermitage) a été nommé Directeur des Archives de l'Administration générale.

· Pour les sessions de renouveau spirituel en langues espagnole et portugaise, le mandat du Fr. Javier Espinosa (Amérique Centrale) a été renouvelé comme Directeur et le Fr. Alfonso Levis (Brésil Centre-Sud) a été nommé comme Sous-directeur. 

· Pour les sessions des frères du 3e âge de langues portugaise et espagnole, Fr. Innocent Martínez (District du Paraguay) en sera le nouveau Directeur, et le Fr. Carlos Wielgansczuk (Brésil Centre-Sud), le Sous-directeur. 

· Fr. Roy Deita (Philippines) fera partie de l'équipe d'orientation pour le projet ad gentes qui travaillera à Davao. 

· On a renouvelé le contrat du Fr. André Lanfrey (L' Hermitage) comme chercheur pour le Patrimoine mariste. 

· On a approuvé la formation d'une Commission internationale pour rédiger un document sur la vocation du laïc mariste ; les membres en sont : Frères Pau Fornells (Directeur du Secrétariat des laïcs), Rémy Mbolipasiko (Afrique Centre-Est), Alfonso Murad (Brésil Centre-Nord) et les laïcs M. Noel Dabrera (Sri Lanka), Mme Anne Dooley (Australie), Mme Annie Girka (France), M. Carlos Navajas (Guatemala), M. José María Pérez Soba (Espagne), Mme Bernadette Ropa (Papouasie-Nouvelle-Guinée) et M. Sergio Luis Schons (Brésil).
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