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Brésil - 16/05/2006

Profession perpétuelle dans la Province du Brésil Centre-Sud

Le OUI définitif du Fr. Murilo Bertoldi 
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La Province du Brésil Centre-Sud a vécu un événement d’allégresse intense, de joie fraternelle et de gratitude profonde le 7 mai 2006 : la profession perpétuelle du Fr. Murilo Bertoldi. 

Dans la chapelle de Santa Luzia, dans la ville de Brusque, Fr. Murilo a dit son OUI définitif à Dieu, pendant la messe présidée par Mgr José Negri, évêque auxiliaire de la localité et un ami du profès. Les vœux perpétuels ont été reçus par le Frère Tercílio Sevegnani, Provincial, et prononcés devant de nombreux parents, amis, paroissiens, élèves, enseignants, et une soixantaine de frères et de jeunes en formation mariste. Les Frères Conseillers généraux Antonio Carlos Ramalho et Pedro Herreros, en visite canonique, étaient aussi présents..

L’ambiance de fête, les chants et les rites liturgiques, exécutés avec art et dévotion, et le cérémonial de la profession perpétuelle, avec ses diverses étapes, ont touché profondément le cœur des participants. L'émotion, à certains moments, a même provoqué quelques furtives larmes de joie chez certains. 

Soulignons particulièrement les paroles de l'évêque inspirées par le Testament spirituel du P. Champagnat, insistant sur l'unité et l'amour fraternel. Mentionnons encore la place d’honneur des images de la Bonne Mère, de saint Marcellin Champagnat et de sainte Luzia, l’accueil de la Parole de Dieu, la procession des offrandes avec des objets évocateurs de la vie du Fr. Murilo, le chant du Salve Regina à la fin de la messe, la réception de la communauté paroissiale, etc.

Fr. Murilo a livré le message suivant : « Chers frères dans le Christ, j'ai choisi pour devise la phrase `Aimez-vous les uns les autres'. Je crois en effet que la tragédie de la vie n'est pas dans ce que les hommes meurent, mais qu’ils cessent d’aimer. Je crois que l'amour du prochain est le secret du bonheur. Je crois que nous sommes tous nés pour aimer. C’est là l’origine de l'existence et son seul but. Je crois que celui qui aime accomplit beaucoup. Enfin, frères et sœurs dans le Christ, je crois que l’amour n’a pas d’âge. Aimons donc intensément. Grand merci ! »

Comme il arrive pour de tels événements, on a réalisé une semaine des vocations dans la localité. Elle avait été organisée par des membres de la pastorale des vocations de la province, sous la coordination des Frères Joaquim Sperandio et Reni Voss, et en harmonie avec l'église locale. Elle a permis de mieux comprendre la vocation et elle a exhorté les gens à répondre généreusement. Le repas de fraternisation a complété la fête et a nourri tous ceux présents physiquement et affectivement !

Italie - 17/05/2006

Enseignants et frères d’Italie réunis à Viterbe

Je ne peux voir un enfant sans vouloir lui dire combien Dieu l’aime. 
Marcellin ne manque jamais de surprendre, même celui qui compte plusieurs années d’enseignement dans une école mariste.

Venus de différents collèges maristes d'Italie, une vingtaine d’enseignants (frères et laïcs - bien que j'espère que cette distinction disparaîtra bientôt) se sont retrouvés à Viterbe pour un cours différent sur la spiritualité sur notre Fondateur Marcellin Champagnat. Il s’agissait d’enseignants qui connaissaient plus ou moins la vie du Fondateur, mais qui voulaient vivre deux jours avec lui. Vivre avec Marcellin est la définition exacte, non seulement parce que c’est ainsi que nous pouvons être enseignants maristes, mais parce que durant ces quelques heures, nous avons vécu tout qu'il a vécu de sa naissance à sa mort.

Tout ce que Marcellin nous incite à exprimer, à faire et à vivre avec nos élèves et nos compagnons.

Nous avons éprouvé des sentiments bien divers durant ces temps de récréation et de méditation, dans une atmosphère fraternelle bien mariste. Nous avons cherché ensemble (avec l'aide de trois frères maristes, un Italien et deux Espagnols, bien que l'un de ces derniers soit déjà Italien d’adoption) à mieux connaître Marcellin, à prier comme il le faisait avec ses premiers frères ; nous avons essayé de vivre l'esprit qui régnait à leur table, à leur travail avec des objets simples. La simplicité mariste est ressortie durant ces jours : la simplicité d'un homme persévérant, confiant en Jésus et en la Bonne Mère, et convaincu de l’œuvre qu’il voulait réaliser pour les jeunes.

Nos élèves n'étaient pas présents physiquement à Viterbe, mais ils étaient présents spirituellement à chaque heure : dans les réflexions, durant les repas fraternels et aux moments de prière. Marcellin nous enseigne : « Je ne peux voir un enfant sans vouloir lui dire combien Dieu l’aime. »

Nous avons rappelé avec une émotion très forte ces personnes qui nous ont fait connaître Marcellin. Personnes qui, avec leur vie, nous ont enseigné qui est Marcellin, et qui sont maintenant au ciel avec lui, aux pieds de Marie, contemplant Dieu.

Nous avons vécu durant ces jours des moments de jeux, de plaisanteries, de découverte de nouvelles amitiés, des moments de grande spiritualité dans la joie fraternelle, avec la simplicité que Marcellin a transmise aux premiers frères et qui est parvenue jusqu’à nous.

Nous sommes retournés chez nous et dans nos écoles avec le désir de communiquer à nos collègues l'amour que Marcellin a communiqué à ses frères et aux jeunes, en voulant que nos écoles aient l'esprit qui régnait dans les écoles au temps du Fondateur.

Nous sommes partis en souhaitant nous retrouver à l’Hermitage, dans la maison de Marcellin, pour continuer à le découvrir à travers ses journées, ses choses, ses paroles, ses premiers frères. Ensemble, avec l'aide de Marie, nous serons capables de réaliser le rêve de Champagnat, dans un nouveau et grand Hermitage, construit par des mains d’enfants, d’adolescents, de jeunes, de nouveaux Champagnat.

Francesco Loretti

Enseignant au lycée San Leone Magno

Brésil - 18/05/2006

Le Brésil lance une nouvelle proposition de pastorale des jeunes

Normes de la pastorale des jeunes 
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Les Provinces de Rio Grande Do Sul, Brésil Centre-Sud, Brésil Centre-Nord et le District de l'Amazonie ont mis au point en avril dernier des normes nationales pour la pastorale des jeunes. 

Le document commencé en 2004 a été produit par la Commission interprovinciale pour l’évangélisation des jeunes, soutenue par un groupe d’étude et avec l'aide du P. Hilário Dick, SJ. Une centaine de jeunes et d'animateurs de pastorale mariste des jeunes (PJM) ont collaboré à la rédaction du document. La rencontre nationale des assesseurs de la PJM a eu lieu en janvier 2005, dans la ville de Florianópolis, et a réaffirmé le document et l’engagement des jeunes et des animateurs dans la nouvelle perspective de travail avec la jeunesse mariste du Brésil.

Cette proposition marque l’histoire de la coopération interprovinciale au Brésil. Plus que de fixer des normes, il s’agit plus de gagner l’adhésion pour un projet commun d'action et d'évangélisation de la jeunesse, en respectant sa diversité et sa richesse.

Son implantation se fait graduellement alors que les Provinces et le District se réorganisent. La proposition vise avant tout à défendre les jeunes et à les engager dans l’Église et la société à vivre un projet à la lumière de l’Évangile. Sous l’acronyme PJM, la pastorale mariste des jeunes attire et engage beaucoup de personnes.

Voici les objectifs proposés : réorganiser les Provinces et le District, refonder le Mouvement Remar, rapprocher la pastorale des jeunes du Brésil, appeler l'Église et l'Institut à évangéliser afin de mieux répondre aux besoins et aux défis des jeunes, reprendre et renouveler des propositions déjà développées.

Pour renforcer la proposition de la PJM, on a produit au niveau national un emblème, un drapeau, un credo et des œuvres musicales. Une collection de cahiers thématiques, appelés Cahiers de la PJM, a été produite au rythme de deux ou trois cahiers par année afin d’aider à former les jeunes et les animateurs.

Un document est en voie de réalisation Processus d'éducation dans la foi, œuvre de la PJM, et il sera prêt à la fin de cette année. À partir de ses connaissances et de son expérience, chaque jeune pourra tracer son propre itinéraire en cinq étapes en s’inspirant de lieux et de symboles tirés de la Bible, de la théologie et du monde mariste. 

La PJM est une proposition séduisante et stimulante qui est née comme l’un des premiers fruits de la restructuration entre les unités administratives. Elle se veut aussi comme un cri d’appel pour beaucoup de frères et de collaborateurs, afin qu’ils portent dans leurs cœurs ces jeunes qui sont le visage, le signe et le don de Jésus et de Marie pour nous maristes.

Fr. João Carlos do Prado

Coordinateur interprovincial du secteur de la mission

Brésil - 19/05/2006

Présentation des normes de la pastorale mariste des jeunes aux évêques du Brésil 

Mission auprès des jeunes 
Le 10 mai 2006 restera une date spéciale dans l'histoire mariste du Brésil et dans celle de la PJM, alors qu’on a présenté les normes de la PJM aux évêques du Brésil. 

La 44e Assemblée générale des évêques du Brésil a réuni 297 évêques à Indaiatuba, SP, dans le quartier d’Itaici, pour traiter de l’Évangélisation de la jeunesse, ses défis et ses perspectives pastorales. 

Le matin du 10, la commission qui avait préparé le document a invité des jeunes à venir parler aux évêques, dans le but d'enrichir et d’illustrer l'expérience de travail auprès des jeunes au Brésil. On a choisi les sujets suivants : réseau brésilien des centres et des instituts pour les jeunes du Brésil, le renouvellement charismatique, la pastorale brésilienne des jeunes et la pastorale mariste des jeunes.

Le Brésil mariste a été représenté par la jeune Ana Clesia Alcântara, de la Province du Brésil Centre-Nord.

L’assesseur de la pastorale provinciale, Fabiano Incerti, et le coordinateur provincial de la PJM, Fr. João Batista Pereira, représentant des trois Provinces maristes et du District de l’Amazonie ont aussi participé à la rencontre.

Les résultats de la présentation ont été très positifs. Les évêques ont félicité les Maristes pour leur travail auprès des jeunes par la PJM. 

Cette occasion offerte aux Frères Maristes vient renforcer notre mission auprès de la jeunesse. La PJM est sortie de l'Assemblée plus vigoureuse et avec une responsabilité accrue. Il faut poursuivre notre parcours au rythme de la jeunesse. 

Que Dieu bénisse la jeunesse du Brésil et que les fruits de la 44e Assemblée générale des évêques viennent fortifier davantage notre mission évangélisatrice après des enfants et des jeunes ! Maintenant, avec plus de conviction et d’audace, nous crions aux quatre vents : Longue vie à la PJM ! Vive la jeunesse !

Fr. João Batista Pereira

Maison générale - 22/05/2006

Réunion du Conseil consultatif pour le projet de mission ad gentes

Un regard tourné vers les terres d’Asie 
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Au fur et à mesure que le projet de mission ad gentes progresse, il demande plus d'attention, surtout pour étudier les nouveaux problèmes et pour mieux planifier. Pour cette mission neuve et complexe, le Conseil général a nommé un Conseil consultatif, voué expressément à l’étude des nouvelles présences maristes en Asie. Ce Conseil est formé des Frères Luis García Sobrado, Peter Rodney, Rene Reyes, Michael Flanigan, Tom Chin et du Père José Doan, sj.

Il faut souligner la présence du Frère Tom Chin, ancien Provincial de la Province de Chine pendant neuf ans, et du Père José Doan, jésuite, qui connaît personnellement très bien l'Église d'Asie. En effet, il a été Provincial de la Province jésuite du Vietnam pendant neuf ans et Vicaire pour la vie religieuse du Diocèse de Ho Chi Min.

Ce Conseil consultatif a pour but d’aider l'équipe de coordination du projet à approfondir sa réflexion sur des sujets concrets et de faire des recommandations pratiques.

Du 11 au 13 mai, ce Conseil consultatif s'est réuni pour la première fois à la Maison générale pour aborder une première liste de sujets à l’ordre du jour : 

1. Approfondir les dynamiques et les objectifs les plus importants du projet.

2. Définir des critères et des stratégies pour les nouvelles présences sur le continent asiatique.

3. Créer des structures d’animation et de gouvernement pour ce projet et coordonner leurs responsables.

4. Étudier le programme d'orientation qui sera offert aux frères à Davao.

5. Analyser le financement du projet.

À la fin de la réunion, on a fait unanimement une série de recommandations qui sera d’une grande aide pour le bon développement des activités.

Cette première réunion a fait ressortir le besoin de se consulter, surtout durant les premières phases de lancement et de développement de ce travail d’évangélisation. 

La prochaine réunion du Conseil consultatif aura lieu du 2 au 4 novembre 2006, lorsque les premiers participants à la mission auront déjà vécu trois mois de formation à Davao.

Espagne - 23/05/2006

Collège mariste Notre-Dame du Carmel de Badajoz 

Marcher en solidarité avec la Bolivie 
Le vendredi 5 mai, le Collège Notre-Dame du Carmel de Badajoz a terminé sa campagne de solidarité « ENDeuda » de S.E.D. (ONG : Solidarité, Éducation et Progrès). Le sommet de cette campagne a été la 3e marche de solidarité : « Marcher en solidarité ! III » 

Cette marche est un geste de solidarité pour dénoncer les situations d'injustice et le manque de solidarité entre les pays du Nord et du Sud. Il s’agit de nous mettre en marche en déambulant dans les rues de notre ville. Cette année, on demandait la remise de la dette. Du point de vue pratique, les participants avaient reçu un carnet, La bonne marche, dans lequel ils avaient écrit le nom de leurs parrains et le montant qu’ils s’engageaient à contribuer. Le projet de solidarité de cette année prévoit de subventionner des bourses d'étude pour les études de métiers et les études secondaires à l'internat mariste de Comarapa en Bolivie.

Nous avons eu ensuite une fête de solidarité dans la cour de l’école, où différents Groupes d'amitié et de vie chrétienne, ainsi que le Chœur Champagnat et le Chœur de l’école primaire ont présenté de nombreux numéros préparés pour la circonstance.

Environ 400 garçons et filles du collège ont participé à la fête à laquelle se sont mêlés des parents. Nous espérons que ce type d'expérience contribuera à mieux répondre aux besoins de notre monde, POUR ÊTRE TOUS FRÈRES. 

Maison générale - 24/05/2006

Présence du Frère Séan Sammon à Manziana et à El Escorial

Le programme du Frère Supérieur général 
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Le programme du Frère Seán le porte jour après jour à servir ses frères et à animer leurs œuvres, non seulement chez les maristes, mais dans toute l’Église. Nous rendons compte aujourd’hui de sa présence parmi les frères qui participent à la session de Manziana et ceux qui vivent une période de renouveau spirituel à El Escorial. Il a aussi prêté main forte aux Frères de la Charité lors de leur Chapitre général à Rome.

Les 17 et 18 avril, Frère Seán a prononcé des causeries portant sur la communauté au groupe de renouveau spirituel d’âge mûr de Manziana. Un Frère Marianiste et 12 Frères Maristes forment ce groupe. Ils viennent des Districts de Mélanésie et d’Afrique de l’Ouest, et des Provinces de Sydney, Sri Lanka, Philippines, Afrique du Centre-Est et de la Région du Pacifique-Nouvelle-Zélande, soit un total de 13 pays. Vivre avec des confrères de cultures et de langues différentes permet d’élargir nos vues et de nous interroger sur nos propres attitudes et valeurs, tout en nous donnant le temps de progresser avec notre formation personnelle permanente.

Frère Seán a aussi donné des causeries au groupe d’âge mûr hispanophone à El Escorial, les 11 et 12 mai. Le sujet était la Vitalité et il s’inscrivait dans une réflexion d’une semaine sur ce thème. De plus, il y a eu un forum ouvert qui a permis une discussion libre et de nombreuses questions.

Le Chapitre général des Frères de la Charité réunit 22 de leurs membres à Rome. Le thème du Chapitre est : L’identité du frère religieux et son rôle afin de développer des valeurs dans le monde. À la demande de leur Supérieur général, Frère René Stockman, Frère Seán a fait une conférence aux délégués, le mardi 16 mai, sur le sujet de l’Identité. Cette conférence servait d’introduction au thème du chapitre et explorait à la vision de la vie religieuse aujourd’hui, surtout celle du frère religieux.

Fondé en Belgique en 1807 par Peter Joseph Triest, les Frères de la Charité travaillent avec des gens marginalisés, défavorisés et exclus en Amérique du Nord et du Sud, en Afrique, en Europe et en Australasie.

Brésil - 24/05/2006

Des jeunes frères unis par un même idéal

Rencontre des jeunes frères de la Province du Brésil Centre-Nord 
Ce slogan a rassemblé 28 des 33 jeunes frères de la Province du Brésil Centre-Nord à Brazlândia-DF, les 21, 22 et 23 avril. Fr. Adalberto qui accompagne les jeunes frères de la province a été présent durant tout l'événement. Fr. Claudino Falchetto, Provincial, a aussi été présent à plusieurs reprises.

Diverses activités ont marqué la rencontre : échanges d'expériences, partage de vie, prières et célébrations, randonnées, fraternisation, loisir et surtout une réflexion sur les Nouvelles générations dans la vie religieuse. Frei Rubens Nunes, capucin de Goiás, a développé ce sujet en utilisant des dynamiques, des études de texte et des activités de groupes comme méthodes de travail.

Le clou de la rencontre a été un forum ouvert sur la situation de notre province et la contribution de chaque jeune frère pour la construire. Au début, Fr. Joaquim Oliveira a présenté la situation financière de la province, Fr. Vicente a parlé de l’aspect social et Fr. José Airton de la dimension pastorale de nos écoles et de nos œuvres sociales, ainsi que de leurs défis. Puis, chacun a pu contribuer et poser des questions dans une atmosphère fraternelle et responsable.

Cette rencontre a été remarquable par la convivialité fraternelle, le support pour affirmer notre identité de frère mariste, et, surtout, par la communion à un même idéal: continuer aujourd'hui le rêve de Champagnat.

Que la Bonne Mère et saint Marcellin continuent de nous bénir !

Italie - 25/05/2006

Centre de spiritualité de Manziana

Le programme de spiritualité 2006 – Frères d’âge mûr 
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Manziana est situé dans des collines au nord-ouest de Rome, à environ une heure d’auto de la capitale et près du pittoresque Lac Bracciano.

En 1993, les rénovations de notre Centre de spiritualité (autrefois le juvénat de la Province d’Italie) ont été complétées et le premier groupe du programme de spiritualité de cinq mois pour les frères d’âge mûr a commencé. Depuis lors, ce programme a eu lieu chaque année avec d’autres programmes de dix semaines pour les frères du 3e âge. Tous les programmes étaient en anglais jusqu’à 1999, puis il y a eu des programmes dans les autres langues. 

Nous arrivons maintenant à la fin du programme de spiritualité 2006 pour les frères d’âge mûr de langue anglaise avec 14 participants (dont un marianiste) et 3 membres du personnel (le directeur, son assistant et un aumônier). Ils proviennent de 13 pays et ce caractère international de la communauté enrichit la fraternité et le développement personnel. Vivre avec des confrères de cultures et de langues différentes permet d’élargir nos vues et de nous interroger sur nos propres attitudes et valeurs, tout en nous donnant le temps de progresser avec notre formation personnelle permanente. 

Les frères de ce programme se sont divisés en trois groupes de réflexion qui se rencontrent régulièrement. Après quatre semaines de session et une présentation de la SPIRITUALITÉ À L’ÂGE MÛR par Don Bisson, FMS, les groupes se sont réunis pour réfléchir et prier (VISION) et prendre des résolutions (MISSION) pour leur séjour à Manziana. Voici quelques-unes de leurs réflexions :

Groupe 1

Lorsque nous arrivons à cette étape de l’âge mur, nous croyons en l’amour inconditionnel de Dieu et en sa présence constante et active dans nos vies. Nos limites humaines nous cachent parfois la vérité. Toutefois, nous croyons fermement qu’à la fin, nous sommes personnellement responsables de notre croissance en centrant notre vie de prière sur le Christ. 

Groupe 2

Durant ce temps de discernement, alors que nous arrivons au milieu de notre vie, nous croyons que nous sommes uniques et que nous avons été créés à l’image de Dieu. Nous acceptons qui nous sommes avec nos forces et nos faiblesses, appelés que nous sommes à intérioriser et à embrasser notre être véritable. Dans cette lumière, nous acceptons volontiers de nous convertir pour nous engager davantage à être plus près de Dieu et des autres. 

Groupe 3

Nous croyons au don total de nous-mêmes à tout ce programme alors que nous prenons conscience du mouvement de l’Esprit qui nous rend capable de nous découvrir nous-mêmes, en toute humilité, à la manière du Christ.

Espagne - 26/05/2006

Nouvel affilié dans la Province Mediterránea

M. Fernando Orellana Ramos 
Le 11 janvier dernier, Fr. Seán a accordé à M. Fernando Orellana Ramos un certificat d’affiliation à l'Institut. Les raisons pour lesquelles le Fr. Supérieur général et son Conseil le lui ont accordé sont pour « son témoignage de vie chrétienne et celui de toute sa famille, son engagement social pour les missions maristes, sa dévotion à la Bonne Mère et à saint Marcellin Champagnat, et son affection exceptionnelle pour l'Institut. » On désire ainsi reconnaître chez le docteur Orellana « ses attentions nombreuses et constantes pour les frères, surtout ceux des communautés de Malaga et de Benalmádena, dans ses relations personnelles et professionnelles en tant que médecin. » 

Le 23 avril dernier, le Fr. Manuel Jorques, Provincial de la Province Mediterránea, a remis cette distinction à M. Fernando. La cérémonie a eu lieu à la résidence des anciens de Benalmádena (Málaga, Espagne) en présence des membres des deux communautés et de ceux du Conseil provincial.

C’est au cours d’une Eucharistie qu’on a voulu remercier le nouvel affilié pour toutes ses attentions envers l'Institut et les frères. Le Fr. Teodoro Alonso s’est adressé à lui pour dire : « Votre amour pour les maristes vient de loin. Mais la visite que vous avez faite à l’Hermitage avec votre famille et d'autres anciens élèves a été l’étincelle qui a ravivé ce désir. » Faisant allusion à son voyage aux lieux maristes, M. Fernando a dit récemment : « Depuis ce jour, ma vie a changé en ce qui concerne ma connaissance et mon amour de saint Marcellin et tout ce qui est mariste. »

Pour sa part, Fr. Manuel Jorques a souligné l'exemple et l’inspiration que supposent pour l'Institut mariste les vies de Fernando et de María José, son épouse. Après la messe, Dr Fernando a pris la parole pour remercier pour son affiliation, et il a raconté comment ses liens avec l'œuvre mariste et son expérience de foi s’étaient développés. 

Dr Orellana est un ophtalmologue renommé de Malaga. Il a fait ses études au collège mariste et, à plusieurs reprises, son engagement social l’a amené comme volontaire en l'Afrique où il a réalisé des opérations aux yeux dans des conditions très précaires. Avec sa conjointe, il a fondé une famille exemplaire de huit enfants. Il est à présent le Président de l'Association des anciens élèves de Malaga.

Argentine - 29/05/2006

Frère Seán Sammon visite la Province Cruz del Sur

Bienvenu Frère Seán! 
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Durant l’après-midi du samedi 20 mai, le frère Supérieur général est arrivé dans la Province Cruz del Sur pour une courte visite et une rencontre avec les frères et les laïcs maristes d’Argentine et d'Uruguay. Le frère Demetrio Espinosa, Provincial, et frère Agustín Martínez, Vice-provincial, lui ont souhaité la bienvenue à l'aéroport international d'Ezeiza, Buenos Aires.

Le dimanche 21, la rencontre avec les frères a eu lieu à la Basilique de Notre-Dame de Luján à 9 h pour célébrer ensemble la sainte messe. Puis, à la ville de San José, a eu lieu la rencontre de famille en présence d’environ 95 frères venus de toutes les communautés de la Province. La rencontre s’est terminée à midi par le déjeuner. L'après-midi, toujours à Luján, il y a eu une rencontre avec les supérieurs de communauté et les animateurs provinciaux.

Le matin du lundi 22 mai, frère Seán a rencontré le Conseil Provincial de Cruz del Sur à la résidence de la maison Sagrada Familia, à Buenos Aires, dans le but de prendre le pouls de la Province, d’écouter les frères, de voir le cheminement provincial durant ces trois premières années de vie et d’apporter son expérience et sa vision institutionnelle de la mission mariste dans le monde.

En après-midi, on a tenu la rencontre des frères responsables de la formation initiale au récent scolasticat de Lugano, un des quartiers en périphérie de la capitale fédérale.

À l'occasion de cette visite, frère Demetrio a adressé une lettre aux frères et aux laïcs maristes, dans laquelle il leur dit :

Chers frères et laïcs de Cruz del Sur,
Je souhaite avant tout que lorsque vous recevrez ces lignes vous vous trouverez tous très bien et en train de profiter de ce beau jour où nous célébrons l'anniversaire de notre Fondateur. Marcellin a 217 ans et, du haut du ciel, il les célèbre avec la joie et la gratitude qui l'ont toujours caractérisé.
Ces lignes ont pour but de souhaiter la bienvenue à notre cher frère Supérieur général durant sa brève mais intense visite dans la Province.
Cher Seán,
Au nom de tous les frères et les laïcs de la Province, je te souhaite la plus fraternelle et cordiale bienvenue. Nous te recevons à bras et à cœurs ouverts comme le successeur et le remplaçant de Marcellin. Ta visite nous permettra de nous sentir comme des frères rassemblés autour du Christ et qui cherchent à être fidèles à leurs engagements, et qui s'efforcent d’adapter leur mission aux besoins des temps, comme l’exprime l'article 130 de nos Constitutions. Merci Seán pour ta présence, ton témoignage, tes conseils et, surtout, ton amour des frères. Notre désir le plus cher est que tu te sentes en famille, un grand frère parmi des frères qui t’accueillent, t’aiment et t’estiment. Que ton séjour soit réconfortant et bénéfique !
Chers frères et laïcs, à la fin de ce jour si important pour tous les maristes, je vous laisse dans les cœurs de Jésus, de Marie et de saint Marcellin.
France - 30/05/2006

Mouvement Champagnat de la famille mariste

En France, 18 ans!!! C’est la majorité! Ça se fête ! 
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18 ans que le Mouvement de la famille mariste voyait le jour en France. Une occasion pour fêter cette étape ensemble à un moment où l’Institut et notre Province nous invitent à élargir l’espace de notre tente pour aller ensemble au cœur de notre mission commune, héritée de Marcellin.

C’est en ces termes que l’invitation fut lancée aux frats de France, de Grèce, aux laïcs maristes de Catalogne et autres groupes maristes.

Ce rendez-vous des 13 et 14 mai 2006 à la Maison Champagnat et de Notre Dame de l’Hermitage fut une de famille

un souffle de l’Esprit

un tremplin pour l’avenir.

Une fête :
Venus de Grèce, de Catalogne espagnole et des quatre coins de France, ils étaient 117 à répondre à l’invitation. 

Ce fut la joie de la rencontre, de l’accueil et de la découverte.

Ce fut un temps d’action de grâces pour tous ces visages de frères et de laïcs qui furent les pionniers du mouvement.

Ce fut un temps d’émerveillement pour tout ce qui se fait et se vit au sein de nos frats qui ont chacune leur originalité. Un diaporama en a donné le reflet.

Ce fut l’exubérance de la famille qui se retrouvait autour du gros gâteau d’anniversaire et de la veillée où les talents se déployaient.

Ce fut le recueillement et la prière, aidée par l’animation remarquable de notre chanteur-animateur Jean Marie Hugues.

Un souffle de l’Esprit ! 

Nous avions la chance d’accueillir parmi nous deux frères qui arrivaient de Rome : frère Emili Turu, Conseiller général, et frère Pau Fornells, nouveau Secrétaire pour les laïcs.

Frère Emili nous dressa le tableau du laïcat mariste de par le monde : une occasion d’élargir notre tente à d’autres horizons.

Mais la Parole du frère Pau ouvrit des fenêtres (au risque de faire des courants d’air !!!) sur notre manière d’envisager le partenariat.

Voici quelques pépites de ce que nous a partagé le frère Pau.

Il y a matière à réfléchir, à bouger, à vivre !!!

« Il n’y a qu’une mission ! »

« La dignité et la vocation à la sainteté sont égales pour tous. »

« L’Esprit Saint nous dit qu’il n’y a pas d’avenir pour le charisme de Marcellin Champagnat si nous n’élargissons pas l’espace de la tente. »

« Vivre le même charisme, la même mission, de manière différente, en suivant nos vocations. » Un chemin qui s’ouvre pour que nous vivions à égalité le partage du charisme et la responsabilité commune de le partager et de le mettre en œuvre. Vaste chantier, mais ô combien enthousiasmant !

Tournés vers l’avenir : 

À la fin de l’Eucharistie du dimanche 14, frère Xavier Barcello, notre Provincial, donnait à chaque participant du rassemblement un objet souvenir très symbolique, une petite pierre, provenant du rocher de l’Hermitage.

Il faut repartir dans nos frats, mais nous savons que c’est ensemble, frères et laïcs, que nous construirons la « famille mariste », chacun apportant sa pierre, chacun revendiquant le même esprit de l’Hermitage.

Il y a du pain sur la planche !

Mais la joie de la fraternité vécue ce week-end est une source, où l’on pourra s’abreuver.

Quelques témoignages reçus ces jours : 

De retour en Grèce, nous continuons de vibrer des moments intenses de spiritualité et de convivialité que nous avons vécus durant ces deux jours à l’Hermitage. Grâce à l’initiative que vous avez eue du Rassemblement des Frats du Mouvement Champagnat, nous avons eu l’occasion de recharger nos batteries. Les moments de prière et de recueillement, les célébrations, les interventions nous ont touchés profondément et nous ont fortifiés dans nos convictions maristes.

Nous avons été impressionnés par l’ambiance fraternelle qui a été créée, par le dévouement inlassable des organisateurs et nous tenons à vous en remercier de tout cœur.

Le morceau de pierre remis à chacun de nous, nous rappellera notre mission de bâtisseurs de l’esprit Champagnat que nous essaierons, évidemment, de transmettre aux autres membres de nos fraternités.

Bien fraternellement. Les représentants des fraternités d’Athènes.

Encore merci pour ce week-end ! Super organisation, sans faille !

Merci aussi aux frères du Conseil général.

Grâce à eux, nous repartons avec des paroles très fortes qui vont nous aider et nous soutenir pendant de longs mois.

Et puis… nous repartons aussi avec un gros cailloux en poche !

C’est important de connaître ces gros cailloux.

Deux jours de rencontre de Fraternités… Une idée superbe, ce regroupement pour ses 18 ans d’existence. Un même esprit nous rassemble en famille. Nous transpirons le même plaisir de nous trouver ou de nous retrouver.

C’est la joie de feuilleter un album photos… de faire des bouquets …

de prier, de plaisanter… de partager la table…

C’est l’audace de peindre… d’aborder l’autre… de se dévoiler artiste, chanteur, 

clown, danseur… acteur…

Chaque prestation mettait chacun sur le grill ! Mais quel succès !

Nous apprécions cet accueil mutuel Frères – Laïcs.

Quelle énergie ! Nous partageons les soucis, les angoisses, la vie, quoi !

Oui ! des portes s’ouvrent et la tente s’agrandit…

Nous puisons aux mêmes sources : le Gier, Marcellin Champagnat, Marie, Jésus,

Dieu… et sommes profondément attachés à notre rocher.

Quelle émotion d’emporter quelques cailloux de cette montagne si chère à Marcellin.
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