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Roumanie - 31/07/2006

Une première pour les maristes de Bucarest 
Et la vie envahit les maisons ! 
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Simple mais vrai, sans discours ni digression, la vie a envahi, en un clin d’œil, ce lieu dont les frères maristes de Bucarest avaient rêvé et qu’ils avaient préparé pour les enfants sans logis.

Ceux qui ont suivi le développement ici sont aux anges tellement cela semble incroyable. De fait, il y a eu de durs moments, des doutes, des retards, des changements d’échéances (si coutumiers ici que nous finissons par nous y habituer), mais aussi des moments mémorables, comme ces derniers jours avec nos huit filles à la maison. Toute la journée pour rêver à haute voix de nouvelles maisons, toute la journée pour extrapoler sur l’avenir de ces maisons. Toutes les circonstances et tous les moments étaient bons pour dire notre désir de changer d’adresse. Et, inévitablement, ce jour est arrivé le 13 juillet. Vers 16 h, huit jeunes sont arrivées bien qu’elles connaissaient déjà les maisons qu’elles avaient vues construire pendant l'année. Leurs visages étaient rayonnants et leurs yeux exprimaient une émotion irrépressible ; leurs paroles étaient joyeuses et on entendait de partout des exclamations, même si certaines étaient particulièrement colorées. Ce fut vraiment un grand cadeau que de vivre un tel moment. Les jeunes filles ont été les propriétaires et les maîtresses des lieux pendant 24 heures.

Le vendredi 14 juillet (jour anniversaire de la Révolution française, ce qui ne veut pas rien dire !), dix autres jeunes sont arrivés pour venir vivre avec nous. Ce sont des enfants sans famille qui vivaient dans des résidences pour mineurs en Roumanie. Ils ont entre 8 et 13 ans et ont été abandonnés, sans lien affectif. Ils ont suivi des itinéraires très semblables à ceux de nos enfants. Ils se prénomment Estefania, Mariana, Madalina, Magdalena, Natalia, Oana, Ramona…

Le lundi 17 juillet, arriveraient 8 autres garçons et filles d'une autre résidence pour mineurs, mais je reparlerai d’eux à une autre occasion.

Ce que je peux dire, c’est que les enfants qui sont avec nous aujourd'hui ont montré une même émotion, un même sourire, une même surprise sur leur visage face à chaque découverte. Pour eux, tout était nouveau : les assiettes, les tables, les couvertures, les lits, les maisons, le quartier, les relations avec les gens de leur âge et de sexe différent, les compagnons et les compagnes ainsi que les éducateurs et les éducatrices… La lueur qui brillait dans leurs yeux était aussi nouvelle, tout comme leur désir d’un avenir plus prometteur et plus digne.

Pour terminer, sans me soucier de rappeler tous les efforts pour réaliser ce rêve, je veux mentionner les personnes et les organismes qui nous ont aidés à réaliser ce rêve. Vous êtes nombreux à nous avoir supportés, à avoir rêvé avec nous, à avoir contribué à cette réalisation. On a vécu une fois de plus la phrase de Hélder Camara : « Quand on a un rêve, ce n'est qu'un rêve, mais si plusieurs font ce rêve, il devient réalité. » En vous remerciant tous, je veux tout de même mentionner : 

· Le Provincial et son Conseil par leur appui inconditionnel et l'affection avec laquelle ils ont fait valoir et promu ce rêve,

· Caritas Voralberg d'Autriche, non seulement pour leur contribution financière, mais pour la réalisation de ce rêve ensemble,

· FERE parce que vous avez cru en notre rêve et vous avez déniché pour nous la collaboration de CAISSE ESPAGNE,

· Messieurs Machedon (amis, plus qu'architectes) vous avez conçu des maisons selon le désir des enfants, 

· et pour personnaliser nos deux communautés de Bucarest, j’écris les noms de Luis et de Fernando qui étaient responsables de la réalisation du projet. Luis, lorsque nous commencions à « cimenter ce rêve », la mort t’a arraché à nous, mais nous sommes conscients que tu es toujours parmi nous. Et à toi Fernando, nous disons : MERCI ! Tu y as mis tout ton cœur, montrant ton affection pour les frères et les futurs bénéficiaires de ces maisons. C'est une chance que de t’avoir pour frère, de partager des rêves avec toi.

Après ces remerciements, je me permets de formuler un souhait : « Que tout ceci serve pour que ces garçons et ces filles ressentent et éprouvent dans leurs jeunes vies le grand amour de Dieu ! »

Avec affection, depuis Bucarest,

Juan Carlos 

Maison générale - 28/07/2006

Rencontre du Conseil général avec le personnel de l’Administration générale 
Rapport de la session plénière de juin - juillet 2006 
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Le 14 juin, Fr. Luis García Sobrado, Vicaire général, a convoqué les membres de l’Administration générale pour partager avec eux quelques sujets que le Conseil général avait traités durant ses réunions plénières de juin et juillet.

Comme d’habitude, le Conseil général a profité de ces journées pour faire une révision de son projet de vie communautaire et approfondir le Plan sur l’usage évangélique des biens. 

Les trois Commissions du Conseil général : mission, usage évangélique des biens et vie religieuse ont occupé beaucoup de temps durant la plénière, ainsi que les Bureaux pour les laïcs, l’usage évangélique des biens, le BIS et sa nouvelle présence à Genève. De plus, il y a eu un temps d’évaluation et de planification. 

Vu l'importance de certains sujets et le calendrier serré des membres du Conseil d’ici la prochaine plénière, il a été décidé de créer trois groupes ad hoc pour faciliter la réflexion et la prise de décisions du Conseil. Le premier pensera à la manière de lancer la préparation du 21e Chapitre général et le type de collaboration qui doit être établie entre le Conseil général et la Commission préparatoire. Le deuxième réfléchira au type d'interaction qui conviendrait à l’avenir entre les régions maristes et l’Administration générale. Enfin, le troisième groupe étudiera les possibilités de maximaliser la propriété de la Maison générale, en accord avec les indications du 19e Chapitre général. 

Fr. Luis García Sobrado a donné les dernières informations sur le projet de mission ad gentes. Tout d’abord, la nomination du Fr. Iván Buenfil, de la Province du Mexique Occidental, actuellement Directeur du Collège International, comme Secrétaire du Vicaire général, surtout en ce qui concerne ce projet. Il a aussi nommé les frères qui participent au projet. À cause de leur âge ou de leur future destination, tous ne participeront pas aux sessions de Davao. Certains suivront un cours de missiologie qui se donne deux fois l’an à l'Université Salesianum de Rome ; pendant leur séjour à Rome, le Fr. Iván sera leur accompagnateur direct.

Plusieurs documents font l'objet d'étude : le Manuel du personnel de la Maison générale et le Vade-mecum, publié en 1992 et qui sert de guide aux Provinciaux pour des questions légales et pratiques. Ils doivent être mis à jour. Enfin, la sixième version du document sur la Spiritualité apostolique mariste, demandé par le 20e Chapitre général, est actuellement étudié dans tout l'Institut par divers groupes. À la fin août, le groupe de rédaction reprendra les contributions pour rédiger une autre version qui sera présentée à la plénière de janvier 2007.

La restructuration se poursuit en trois endroits de l'Institut : l’Asie, où on prévoit de passer de trois provinces et un secteur à deux provinces bientôt, l’Océanie et le Mexique. Dans les visites à ces Provinces on reprendra le dialogue avec les Conseils provinciaux respectifs. Quant à Haïti, on a débuté un transfert de juridiction qui se fera du Canada au Mexique Occidental.

On a aussi mentionné les béatifications de nos frères espagnols morts durant la guerre civile d'Espagne entre 1936 et 1939. Selon la politique du Vatican, les béatifications devraient se faire dans les diocèses d'origine, mais la Conférence épiscopale espagnole a demandé que ces dernières puissent se faire à Rome. Bien que la date et le lieu soient encore indéterminés, on prévoit qu’elles se feront à Rome en octobre ou novembre 2007.

Puisque les besoins pour la solidarité augmentent continuellement et que nos ressources internes ne sont pas suffisantes, le Conseil a approuvé une proposition du BIS pour d'obtenir des moyens de financement de projets par un programme qui s’appelle « Collecte de fonds par publipostage direct ». Il est géré par une entreprise spécialisée et permet non seulement de rassembler des fond,s mais aussi d’associer à la mission mariste des personnes qui ne la connaissent pas. 

Pendant la session plénière du Conseil, on a aussi consacré une journée pour se familiariser avec « Archivum », le nouveau système de gestion documentaire et de dossier de l'Administration générale qui est implanté peu à peu. 

Contacts avec divers groupes
Le Supérieur général et les membres de son Conseil ont eu l’occasion de se réunir avec cinq nouveaux Provinciaux et Supérieurs de District, du 21 au 28 juin, pour traiter de sujets relatifs au gouvernement des Provinces et Districts. Les participants ont beaucoup apprécié ce moment de partage entre eux et avec les frères du Conseil pour parler des services à rendre aux frères et des difficultés rencontrées en chemin.

La Commission du patrimoine spirituel mariste a pu également partager avec le Conseil général sur ses projets et réalisations. Cette Commission a aussi consacré toute une journée à des échanges avec les responsables du patrimoine dans les autres branches de la Famille mariste. On a aussi fixé le contenu du prochain numéro de Cahiers maristes, ainsi que l'édition critique de tous les documents du Fondateur, préparée par le Fr. Paul Sester. Elle sera publiée dans la collection Sources historiques de la Société de Marie.

De plus, on a donné de l’information sur la rencontre du Conseil international des Affaires économiques (CIAE) qui étudie les finances de l'Institut, sur celle des responsables du Cours des formateurs qui a été donné à Nairobi d'août 2005 à juillet 2006. 

Calendrier du Fr. Supérieur général
Fr. Seán Sammon, Supérieur général, n’a pu participer à cette rencontre car il était à Mendes, au Brésil, pour une réunion avec les jeunes frères des trois provinces brésiliennes et du District d’Amazonie. C’était son premier rendez-vous avec les frères de l’Institut après la session plénière. Voici d’ailleurs le calendrier de ses visites jusqu’à la fin octobre :
· 14-17 juillet : Rencontre avec les jeunes frères maristes du Brésil à Campinas.

· 18-19 juillet : Intervention au Chapitre général des Salvatoriens, à Logroño (Espagne).

· 27 juillet - 05 août : District de Mélanésie.

· 05-12 août : Province de Melbourne.

· 13-18 août : District de Corée.

· 21-29 août : Province de L’Hermitage.

· 11-16 septembre : District du Paraguay.

· 17-20 septembre : Province de Rio Grande del Sur.

· 01-14 octobre : Province de Brésil Centre-Sud.

· 18-28 octobre : Province des États-Unis. 

Portugal - 27/07/2006

Camp d’été pour le mouvement des jeunes Mar-cha 
Faites Dieu présent et laissez-vous surprendre! 
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Du 9 au 22 juillet 2006, a eu lieu un camp du mouvement des jeunes Mar-Cha au Portugal. Durant l’année, nous avions étudié le thème : Laissez-vous surprendre ! Le chant thème suggère l’idée suivante : marcher à la découverte de la nature, de nous-mêmes, des personnes et de Dieu. 

Voici un extrait du chant :

Si ton monde est incertain, arrête un instant, contemple la nature.

Tu découvriras la Parole de Dieu qui te dit que tu ne peux te désister 

Quand tu peux aimer le pauvre, l’opprimé qui crie pour plus de solidarité.

Le monde compte sur toi pour un amour du fond du cœur,

Car en réalité, tu peux faire deux choses: 

Faire Dieu présent,

Et te laisser surprendre!

Pour la vie qui est en toi…sois surpris.

Pour ceux qui ont besoin de toi… sois surpris.

Pour Dieu qui est ici… sois surpris. Laisse-toi surprendre !

Durant le camp, nous nous sommes laissés surprendre par Le chevalier à l’armure rouillée de Robert Fisher. C’était très bien de découvrir notre armure et le chemin de la vérité.

On a réalisé les activités suivantes qui été appréciées des campeurs : fabriquer des tapis d’Arraiolos, faire du pain, des arrangements floraux, peindre des assiettes, apprendre à jouer de la viole, à patiner, à faire du kayak, etc. Tous sont rentrés satisfaits à la maison, bien décidés à revenir l’an prochain. 

Argentine - 26/07/2006

Relancer le Chapitre provincial de 2003 
Assemblée et Chapítre provincial de la Province Cruz del Sur 
La Province Cruz del Sur vient de tenir son Chapitre provincial pour installer le frère Demetrio qui débute son second mandat de Provincial et pour nommer les six conseillers provinciaux qui l'accompagneront dans sa mission d’animation de la Province. Le nouveau Conseil comprend les frères Gerardo Accastello, Horacio Bustos, Juan Ignacio Fuentes, Raúl Goitea, Agustín Martínez et Max Meier.

Le réunion capitulaire a été précédée d'une Assemblée à laquelle plusieurs frères de la Province et du Secteur du Paraguay ont participé. Comme prévu, du 14 au 16 juillet, l'Assemblée a rassemblé les frères invités par le frère Demetrio « à vivre ces jours avec beaucoup de joie et d’enthousiasme et à se sentir responsables » pour étudier « la situation des frères et des communautés, et leur avenir ». À la rencontre, on a traité de l'insertion communautaire des jeunes frères, de leur mission, leurs études et leur participation active dans les choix de la Province. On cherche à créer des occasions de rencontre enrichissante entre les frères et les jeunes destinataires de notre mission, selon leur culture particulière, et à créer des communautés stimulantes et dynamiques pour enrichir la vie communautaire et la pastorale des vocations dans la Province. Enfin, on a parlé d’accompagner les frères plus âgés pour qu’ils donnent un sens neuf à leur vie et à leur apostolat.
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Plus tard, le Chapitre provincial a décidé de ne pas proposer au Conseil provincial de nouvelles priorités, mais de reprendre celles du Chapitre de 2003 et de les enrichir avec des lignes d'action stimulantes, capables de produire plus de vie dans la Province.

Le Chapitre présentera au Conseil provincial les priorités suivantes :

Par rapport à l'identité et la mission : Donner toujours plus de sens à notre identité et à notre mission de frères et de laïcs maristes par une fidélité créative centrée sur la personne de Jésus, comme Marie et Marcellin, en étant attentifs aux interpellations venues de notre milieu culturel et à l'écoute des enfants et des jeunes qui sont davantage dans le besoin aujourd'hui.

En ce qui concerne la pastorale des vocations : Lancer une pastorale mariste des vocations qui soit liée à la catéchèse, à la pastorale scolaire, à la pastorale des jeunes, à la solidarité, à la vie communautaire et personnelle des frères, à la formation initiale, aux laïcs qui partagent la mission avec les frères, en étant créatifs et audacieux dans nos nouvelles propositions.

Par rapport aux communautés et à la vie des frères : Promouvoir une animation communautaire qui permette le discernement et les processus de croissance humaine et spirituelle.

Par rapport à la formation initiale : Offrir une formation initiale qui « forme des hommes capables de vouer toute leur vie à Dieu dans une communauté apostolique. » (C 95).

En harmonie avec ces lignes d'action, on a incorporé les propositions de l'Assemblée qui avaient obtenu un grand consensus et la majorité des onze rapports que les frères avaient fait parvenir au Chapitre.

La rencontre s’est terminée simplement par le chant du Salve et des invocations pour remercier la Vierge qui, pendant ces journées, avait accompagné les frères de son amour maternel. 

Espagne - 24/07/2006

Travail estival dans la Province Mediterránea 
La formation des jeunes ne prend pas de vacances. 
En juillet, près de mille jeunes de la zone de Bética participent à des activités préparées par l’équipe pastorale. Ils appartiennent à des groupes qui approfondissent leur foi dans nos collèges. 

Ces enfants de 12 et 13 ans prennent part à des camps d’une dizaine de jours. Chacun des quatre camps accueille une centaine de jeunes, accompagnés de vingt animateurs, des garçons qui, à leur tour, suivent une formation dans la foi. 

Pour leur part, les garçons de 14 à 17 ans peuvent participer à des échanges dans des maisons de la province. Ils sont environ quatre cent à pouvoir bénéficier de cette activité. Ils sont accompagnés par soixante-dix animateurs et cinq catéchètes. 

Les 18 ans ont organisé un camp de service sous le signe de la solidarité ; ils s’occupent pendant dix jours de personnes marginalisées, de malades, etc. Environ quarante jeunes aidés de dix adultes ont offert leur service à ceux qui sont dans le besoin. Ils peuvent ainsi vivre une expérience de service et de formation dans la solidarité. 

Des universitaires qui veulent continuer à croître dans leur foi après avoir quitté nos collèges peuvent participer à une retraite spéciale de six jours. Ils y partagent leurs expériences dans une atmosphère de repos et de réflexion.

D'autre part, dans la zone de Levante, les collèges sont très actifs avec le scoutisme développé depuis plusieurs années. Des centaines de jeunes, de 9 à 18 ans, participent à des camps un peu partout en Espagne. De nombreux coordinateurs, collaborateurs et parents les accompagnent.

Dans cette zone, il existe aussi des cours de moniteurs et d’animateurs pour les jeunes qui le souhaitent. On prévoit aussi un pèlerinage à Taizé en septembre pour les jeunes universitaires intéressés à vivre une expérience spirituelle intense dans une atmosphère de communion et d’œcuménisme chrétien. Pour favoriser la solidarité, un groupe de dix jeunes s’est rendu en Guinée équatoriale et au Ghana pour effectuer des travaux, chacun selon sa spécialité, durant tout le mois de juillet. 

Brésil - 22/07/2006

Rencontre des jeunes frères brésiliens 
Il vaut la peine de donner sa vie pour son rêve 
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Après seize années, les jeunes Frères Maristes de tout le Brésil se sont réunis à Campinas, São Paulo, pour partager sur leur vie et pour parler des défis et des espoirs de la vie religieuse mariste. Ils étaient 87 des trois provinces : Brésil Centre-Nord, Brésil Centre-Sud et Rio Grande Do Sul.

L'atmosphère de joie et de fraternité n’aurait pu être meilleure. La vitalité du groupe et les réflexions courageuses ont prouvé que les jeunes frères sont très actifs dans leurs provinces respectives pour renouveler le charisme et répondre aux appels de l'Institut et de l'Église.

Un aspect important de la rencontre a été la présence des trois provinciaux du Brésil et du Frère Seán Sammom, Supérieur général, qui a proposé une réflexion sur divers aspects de la vie mariste.

Les thèmes développés en petits groupes ont traité de la vie communautaire, de la mission, de la restructuration, du partenariat avec les laïcs, de la spiritualité et des nouvelles formes d'expérience du charisme. Malgré la difficulté des sujets abordés, les réflexions ont été très profondes. On a pu aussi remarquer combien les jeunes frères se sentent disponibles et co-responsables vis-à-vis du charisme de Marcellin.

Comme le Frère Seán l’a lucidement remarqué : « Tout rêve apporte de la vitalité parce qu'il est lié à l’engagement. Ainsi, le rêve est une chose pour laquelle il vaut la peine de donner sa vie. » Dans cette perspective, la rencontre a permis que les rêves des jeunes frères pour la vie religieuse mariste au Brésil soient mieux connus car ils servent leur raison d'être : suivre Jésus à la manière de Marie, comme l’a fait Marcellin.

Maison générale - 20/07/2006

Les deux doyens de l’Institut sont décédés 
Deux doyens centenaires nous quittent 
Les deux doyens de l’Institut nous ont quittés presque le même jour ; ils étaient plus que centenaires : J. Jesús Sánchez Cobián (15 octobre 1904 – 11 juillet 2006) et Antonio Zorita Echeverría (13 juin 1905 – 12 juillet 2006).
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Avec quelques heures de différence, et sans se mettre d’accord, les deux doyens qui dominaient la liste des frères les plus âgés de l'Institut sont rentrés à la Maison du Père. Deux arbres centenaires qui avaient puisé aux eaux fécondes de la vie religieuse mariste avant d’être transplantés dans les jardins du Père : Fr. J. Jesús Sánchez Cobián de Morelia (Mexique) et le Frère Antonio Zorita Echeverría de Benalmádena (Espagne). Le premier avait 101 ans et 9 mois et l’autre 101 ans. Tous deux comptaient 82 années de profession religieuse !

Cela ne pourrait être qu’une donnée statistique de plus dans une pile de nouvelles, mais dans le cœur des frères, il s’agit d’une belle occasion de rendre grâce à Dieu pour ces longues vies mises à son service. Chacun a laissé sa trace selon son itinéraire personnel et, pour une institution, ce temps et cette fidélité sont des signes éloquents. 

Le frère qui a vécu le plus âgé dans l’Institut est le frère Nicolas Schmit (Joseph Pacôme) qui a vécu jusqu’à 104 ans, du 31 janvier 1882 au 17 septembre 1986. Il était originaire de Hollerich, Grand Duché de Luxembourg, et appartenait à l’ancienne Province du Brésil Nord. 

Canada - 19/07/2006

Camp mariste, à Rawdon, (Québec – Canada) 
Jour de rêve Champagnat en forêt 
« Chers jeunes, en ce jour de rêve en forêt, nous avons une occasion unique d’évaluer notre degré de communion avec la nature, avec les autres, avec nous-mêmes et avec Dieu. » Ainsi commençait une lettre fictive de Marcellin écrite par le comité organisateur de ce Camp mariste à Rawdon, (Québec – Canada) pour vivre un 2e Jour de rêve Champagnat en forêt. 

Quelque 60 jeunes de la région de Montréal ont vécu une journée de rêve dans l’environnement enchanteur du Lac Morgan. Le thème de la journée avait été choisi à partir du chant « You raise me up » que l’on peut retrouver sur le CD « Un cœur une mission » pour préparer la 1ère Assemblée internationale de la mission mariste. L’icône de saint Marcellin Champagnat, qui tient un enfant sur ses épaules, avait été retenue pour cette journée spéciale. « Je suis conscient, disait Marcellin dans sa lettre, qu’un tel rêve, je ne peux pas le réaliser seul. Devant les difficultés, les obstacles, nous avons besoin de nous sentir épauler pour aller de l’avant. Expérimenter l’entraide, le partage fraternel, une solidarité profonde, tout cela est source de vie qui nous aide à surmonter les défis. » 

Ce 1er juillet, l’activité principale vécue par les participants(es) a été une longue « course au trésor » dans les sentiers des montagnes entourant le lac Morgan. 

BULLETIN MARISTE
Internet
Bulletin mariste 257 - 27/07/2006

Entrevue avec Fr. Joadir Foresti du Brésil 

Bulletin mariste 256 - 20/07/2006

Conflit Proche-Orient 

Bulletin mariste 255 - 13/07/2006

Homélie de Benoît XVI lors de la V Rencontre Mondiale des Familles 

Bulletin mariste 254 - 06/07/2006

Élargis l’espace de ta tente ! (Is 54,2) 

Bulletin mariste 253 - 29/06/2006

Discours du Pape Benoît XVI - Rencontre avec les jeunes (Cracovie, 27 mai 2006) 

Bulletin mariste 252 - 23/06/2006

Un chef mariste est un chef qui sert 

Bulletin mariste 251 - 15/06/2006

Trois aspects révolutionnaires de saint Marcellin - Fr. Seán Sammon, Supérieur général
BLOGUE MARISTE
Internet
Fr. Luis García Sobrado - Métaphores bibliques 
· Les mains de Jesús (21/07/2006)
Fr. Emili Turú - Que vois-tu dans la nuit? (Is 21,11) 
· Guerre des religions? (19/07/2006)
Fr. Théoneste Kalisa Ruhando - Au sujet de la vocation

· Visibilité (31/07/2007)
Fr. Pau Fornells - Élargis l’espace de ta tente! (Is 54,2)
· À propos de « savoir aller » vers les jeunes adultes maristes (25/07/2006)
· Une proposition de générosité insoupçonnée (05/07/2006)

· Que se passe-t-il avec les jeunes laïcs maristes ? (16/06/2006)
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