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Casa general - 06/10/2006

Comisión Preparatoria de la Asamblea de la Misión Marista 
Otro paso significativo antes de encontrarse en Mendes 
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En Roma (Italia), del 27 al 30 de julio de 2006, se reunió la Comisión Preparatoria de la Asamblea de la Misión Marista. Pudieron asistir a la reunión todos los miembros de la Comisión, a los que se añadió el señor Colin Quine, asesor experto en el desarrollo de reuniones internacionales numerosas.

La sala de reuniones estaba adornada con numerosos materiales producidos por diversas Provincias, así como ejemplos del Logotipo de la Asamblea, con el texto traducido en una veintena de las lenguas usadas en el mundo marista. 

La primera parte de nuestra reunión estuvo dedicada a compartir información sobre lo realizado en las diversas zonas geográficas, de cara a divulgar los materiales de preparación de la Asamblea y motivar a los encargados provinciales. Se entregó, también, copia de un resumen de las informaciones recibidas de dichos encargados. La impresión general es que la iniciativa ha tenido muy buena acogida y los materiales están siendo muy apreciados. Bastantes grupos se están manifestando favorables a continuar manteniendo encuentros de este tipo en el futuro. Las dificultades provienen, en la mayoría de los casos, de los problemas causados por las distancias geográficas y la extensión de algunas Provincias.

A partir de ese momento la moderación de los trabajos fue asumida por nuestro asesor.

Tras un tiempo de reflexión personal, analizando nuestras esperanzas y preocupaciones, la correspondiente puesta en común nos permitió compartir ideas sobre el momento actual de preparación de la Asamblea, lo que nos da esperanza y lo que nos preocupa, así como los resultados que esperamos obtenga la misión marista como fruto de este proceso.

En algunos lugares todavía no se ha empezado el proceso de preparación. Nuestra idea es que hay que respetar las realidades locales, sin imponer nada, pero merece la pena comunicarles las ventajas y beneficios que están experimentando quienes sí lo han hecho. 

En un futuro próximo haremos llegar una carta de la Comisión a todos los que han participado en el proceso, para agradecer su colaboración y recordarles que la preparación de la Asamblea continúa con las fases provinciales, interprovinciales e internacional.

Dedicamos una buena parte del tiempo de la reunión a prever el desarrollo de la Asamblea internacional en sí misma. Este trabajo se completará en la próxima reunión de la Comisión, que se tendrá en la misma casa de la Asamblea (Mendes, Río de Janeiro – Brasil) del 12 al 15 de abril de 2007. Se encarga a distintos miembros de la Comisión que recojan diversas informaciones de índole práctica (viajes, estructura de la casa, posibilidades de medios técnicos, presupuestos…) en relación con ese tema. 

Por último, dialogamos sobre la preparación que pretendemos realizar con los representantes que sean elegidos en las Provincias. Se prevén una serie de actividades, sugerencias, información y documentación que se les hará llegar. Hay, también, que recoger y sistematizar la información que nos llegará de las fases provinciales que están empezando a celebrarse.

Al final de la reunión evaluamos el trabajo realizado. La impresión general es de satisfacción. Destacamos la ayuda que ha supuesto la presencia de Colin como asesor, por lo que se decide invitarle también a participar en la próxima reunión de la Comisión y en la misma Asamblea de Mendes. 

Colombia - 04/10/2006

Nuevo Centro Pastoral y de Servicios “San Marcelino Champagnat” 
Barrio “Sierra Morena”, Bogotá 
La entrega a los demás debe ser primordial en el acontecer de la vida marista, es por ello, que hemos inaugurado este centro donde apoyamos a toda la comunidad más necesitada del sur de Bogotá, por medio de programas de promoción humana, que apuntan a potenciar la dignidad de la persona bajo el sello marista de la solidaridad.

Este día fue lleno de alegría y de esperanza en un mundo mejor y lleno de expectativa frente a los retos que están por delante. Fue una fiesta marista donde todas las personas colocaron su grano de arena para hacer una obra del amor de Cristo en medio de los más necesitados. Como buen agasajo comenzó con la santa eucaristía como símbolo de fidelidad a Jesús y a su mensaje de amor. Luego siguió un acto cultural donde las personas de los diferentes grupos dieron rienda suelta a su creatividad y capacidad de entrega.

Los diferentes grupos maristas, con un profundo espíritu de “vivir el amor de Champagnat”, se hicieron presentes en este momento tan especial, tanto las fraternidades como los grupos de laicos, lo mismo que la gran mayoría de los hermanos que están en Bogota, los niños, jóvenes y adultos de los diferentes grupos de pastoral. 
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Es causa de gran satisfacción observar los rostros de entusiasmo y felicidad de los niños, los jóvenes, los adultos y los ancianos que serán los directos beneficiarios de este nuevo Centro Pastoral y de Servicios “San Marcelino Champagnat” con una específica proyección comunitaria y social; rostros marcados por la esperanza de seguir adelante y muestra firme de que las grandes cosas quedan marcadas por la sencillez de los más humildes porque en ellos está el rostro amoroso de Dios.

Por último agradecer a tantas personas que por medio de su vida y de su tiempo nos muestran que la caridad es la mejor manera de encontrar el Cristo vivo. 

H. Nelson Eduardo Cardona, fms. 

Brasil - 03/10/2006

La visita del Superior General al Rio Grande do Sul 
¿qué queremos para el futuro de nuestros jóvenes? 
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En el día 18/09, primera jornada de visita a la Provincia Marista de Rio Grande do Sul, el Superior-General del Instituto Marista, H. Seán Sammon, además de atender a la prensa, ha participado en la celebración de acogida y ha visitado al Arzobispo de Porto Alegre, Dom Dadeus Grings. El Superior permaneció en la Provincia hasta el día 30 de septiembre. En este período mantuvo contactos con Hermanos, seglares y fraternos del Movimiento Champagnat de la Familia Marista en encuentros que se realizaran en los colegios, centros sociales, comunidades y casas de formación.

Procedente de una visita efectuada a la obra marista en Paraguay, el H. Sammon conversó con los periodistas de la capital gaucha sobre los principales desafíos que tienen ante sí la Iglesia y el Instituto hoy. Recordó el papel importante de la educación como un medio para transformar los corazones y las mentes de las personas, sobre la importancia de ver las diferencias como riqueza y no como amenaza en un mundo cada vez más internacionalizado e intercultural.

El Superior-General ilustró sus consideraciones con ejemplos sacados de sus viajes y contactos con las más diversas realidades sociales por el mundo, principalmente en África y en Asia. Compartir las experiencias también es una forma de favorecer el intercambio intercultural en la institución marista. “Hoy estamos presentes en 76 países, atendiendo a medio millón de niños y jóvenes”, insiste el Superior-General.

Educación
Para valorar la calidad de la educación de un país o una región, el H. Seán dice que hay que partir de una pregunta: “¿qué queremos para el futuro de nuestros jóvenes?” Y recuerda que San Marcelino Champagnat vivió en un mundo en crisis de innovación (la Francia del siglo XVIII), en el que la mayoría de sus contemporáneos buscaba respuestas en el pasado, pero él miró hacia el futuro.

A partir de eso, el Superior-General afirma que cuando hablamos sobre educación, hay que plantearse algunas preguntas: “¿Aceptamos nuestras diferencias?” “¿Las vemos como amenaza o como riqueza?” “¿Qué futuro queremos?” “¿Cuál es nuestra visión moral, nuestra fe?” y “¿Cuál es el papel que queremos tener en el mundo?”

Sobre conflictos religiosos
Cuando se le pregunta sobre la posible contribución marista para paliar los conflictos interreligiosos mundiales, el H. Seán defiende que la base es comprender a las personas como personas, con sus diferencias culturales. “Los niños nacen odiando a otros, aprenden a odiar. Tenemos que dar todos los pasos que hagan falta para que eso no suceda”, dice. Y afirma que nuestro papel es bajar la temperatura en los casos en que se da situación de controversia, so pena de que se perpetúe esa situación en provecho de los interesados en mantener el conflicto para beneficiarse con ello.

En estos casos, el Superior-General recomienda que las personas se pregunten cuál es el objetivo de los que se ven implicados y si no hay posibilidad de diálogo, perdón y reconciliación. “Las relaciones humanas son muy frágiles”, alerta. Añade que esa recomendación también debe aplicarse a nuestra realidad cotidiana, que tenemos que saber disculparnos, precisamente por esa fragilidad en las relaciones.

Celebración de envío
Al principio de la tarde, con la presencia de aproximadamente 50 Hermanos y seglares que trabajan en los diversos organismos de la Sede Provincial, se tuvo la celebración de acogida del Superior General. Con la presencia del Provincial, H. Lauro Hochscheidt y del Viceprovincial, H. Solimar Amaro, el sucesor de San Marcelino Champagnat fue recibido en el momento de oración y reflexión, organizado por la Asesoría de Pastoral.

En el mensaje que dio a los participantes, el Superior-General se comunicó en francés, con el apoyo traductor del H. Roque Salet, ecónomo provincial. Agradeció la acogida y reforzó algunas ideas sobre el momento que se vive en el Instituto. Al recordar los comienzos de la obra de Marcelino, resaltó lo poco que tenía el fundador en aquellas circunstancias: apenas dos Hermanos y pobreza de recursos, pero había un sueño que fue el principal elemento que llevó adelante este Instituto que está hoy presente en 76 países. “Marcelino tenía como característica la innovación y el trabajo comunitario. Era un ejemplo de cristianismo práctico, que unía fe y acción”, recuerda.

El Superior-General dijo que el mundo vive un tiempo de intenso cambio, que en el pasado había un líder y muchos seguidores y hoy estamos todos llamados a ser líderes en nuestros grupos para cambiar el mundo. “Para nosotros, los maristas, el gran proyecto que debemos tener es el sueño posible de un cambio en el mundo”, dice. La misión ha de ser asumida por Hermanos y seglares, en una relación de corresponsabilidad. “No se trata de que el Hermano transmita la espiritualidad al seglar, sino de descubrir y aprovechar, en el encuentro de los dos, las diferentes manifestaciones del carisma”, y concluye reforzando el mensaje de que el diálogo y la reconciliación son elementos fundamentales para el mundo de hoy. 

Casa general - 02/10/2006

FMS Mensaje 35 recoge la memoria histórica 
Ecos del Año vocacional marista 
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Acabamos de entregar al correo el número 35 de FMS Mensaje que recoge los ecos del Año vocacional marista. El Consejo general en sus sesiones plenarias de junio de 2003 decidió la realización de un Año vocacional marista en todo el Instituto. Se trataba de motivar un esfuerzo conjunto en el que, hermanos y laicos de las comunidades y de los colegios de todo el mundo marista, dedicaran un especial interés e implicación en el tema de las vocaciones. Los hermanos Théoneste Kalisa, Consejero general y Ernesto Sánchez Barba, Director del Secretariado de Vocaciones asumieron la tarea de planificar y coordinar el año desde las instancias de la Administración general.

El 15 de agosto de 2005 se realizó la clausura oficial de ese año, aunque los calendarios de algunas Provincias no pudieron hacerlo hasta finales del año. Inmediatamente se procedió a pedir a cada una de las Provincias un aporte que reflejara lo más destacado de lo que se había vivido durante el Año vocacional marista. Los aportes fueron muy desiguales, debido a que la participación en esta iniciativa no fue uniforme en todo el Instituto dadas las situaciones que tuvo que afrontar cada Provincia.

FMS Mensaje 35 quiere recoger el esfuerzo que se ha realizado en el mundo marista y guardar la memoria histórica de esta gracia del Señor para el Instituto. La lectura de los aportes de los hermanos de todas las Provincias del Instituto será sin duda un referente para el horizonte abierto que tenemos delante. En sus páginas se pueden encontrar informes y reportajes acerca de aspectos específicos del Año vocacional marista; un trazado más claro del diseño general con sus distintos programas y cuáles son los planes de seguimiento que se han trazado. Hay que destacar el balance evaluativo lleno de esperanza del hermano Seán Sammon en su “Carta a mis hermanos”, las perspectiva de futuro que señala el hermano Théoneste y el mensaje ilusionado del hermano Ernesto a través de su informe acerca de la preparación, realización, evaluación y seguimiento de esta realización marista. El título de su informe es por demás expresivo: “¡Vale a pena continuar el sueño!”

La presentación de este número sigue un estilo similar al que se utilizó para dejar constancia de la VII Conferencia general celebrada en Sri Lanka, pero con algunas novedades en su presentación. Las aportaciones de las Provincias se han agrupado por Continentes al mismo tiempo que se ha intentado elaborar un mapa de la geografía mundial marista señalando en cada Continente los países que corresponden a cada Provincia marista. Este mapa es provisional porque no puede reflejar los pasos de la reestructuración que todavía se siguen dando. Las referencias a las casas de formación reflejan el estado de las mismas durante el año 2005.

Esperamos que los aportes de este nuevo recurso de animación de la pastoral vocacional en nuestras comunidades y obras educativas reavive el fuego del Año vocacional marista y mantenga tenso el compromiso de promover vocaciones maristas. 

Brasil - 29/09/2006

Un marista en la Congregación de Religiosos 
La Sagrada Congregación de Religiosos confirma al H. Claudino como Consultor 
Por tercer quinquenio consecutivo, el Hermano Claudino Falchetto fue nombrado por la Sede Apostólica como uno de los Consultores de la Congregación para los Institutos de Vida Consagrada y Sociedades de Vida Apostólica, con sede en Roma. Esa Congregación es el dicasterio romano que acompaña la vida consagrada en el mundo y cuida de sus intereses, representándola ante los organismos de la Iglesia 

Las actividades de un dicasterio romano son múltiples y extensas, ya que se ocupan no sólo de las estructuras eclesiásticas, sino también de la animación y acompañamiento de la vida consagrada en el mundo. En general, los cuadros de personal de las Congregaciones romanas son bastante reducidos y el volumen de trabajo es grande. Por eso el Santo Padre, por medio-de los mecanismos de gobierno de la Iglesia, nombra periódicamente Consultores para las diferentes Congregaciones.

Un Consultor es una persona reconocida en la referida Congregación o Dicasterio, que presta servicios de asesoría, de acuerdo con las solicitudes que vienen de aquellos organismos. Esa asesoría se refiere a la presentación de pareceres con relación a textos, obras o escritos de religiosos, así como al estudio previo de documentos que necesitan de contraste con las distintas realidades de la vida religiosa en el mundo.

El Hermano Claudino, que ya vivió ocho años en Roma como miembro del Consejo General del Instituto Marista, ha prestado sus servicios de asesoría al organismo romano de tal modo que le han cualificado para otro quinquenio más como Consultor.

Le deseamos nuestros parabienes por la confianza que lleva conquistada y confirmada tanto tiempo. 

Zambia - 28/09/2006

Nueva escuela de Secundaria y Formación Profesional en Chibuluma 
Mejora de las condiciones educativas en Zambia 
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Los hermanos maristas están llevando a cabo desde hace tres años la construcción y puesta en marcha de una nueva Escuela de Secundaria y Formación Profesional en Chibuluma, situada en la provincia zambiana de Copperbelt. Se trata de una antigua región minera especialmente necesitada dado que la crisis del cobre ha generado un altísimo índice de desempleo. La juventud de la zona no encuentra alternativas de trabajo ya que no existían hasta el momento centros educativos que pudieran ofrecerles formación profesional y educación superior. El índice de pobreza en la región es extremadamente alto y un gran número de jóvenes –desempleados y no escolarizados– deambulan por las calles, expuestos a caer en redes de delincuencia y prostitución.

Para responder a esta necesidad se inició el proyecto y en enero de 2006 han comenzado a asistir los primeros 160 alumnos y alumnas de 8º grado que ya pueblan las primeras aulas de la escuela “San Marcelino”.

Sin embargo es necesario seguir trabajando para implantar el resto de los grados de Educación Secundaria y ofrecer talleres de Formación Profesional suficientemente equipados como para que los y las jóvenes de la región puedan aprender un oficio y encontrar así una alternativa digna con la que salir adelante.

En la fase actual del proyecto es necesario obtener financiación para el equipamiento especializado de los laboratorios de ciencias (Física, Química y Biología), así como para los talleres de mecánica, carpintería e informática. También es necesaria la adquisición de equipamiento básico tanto para las aulas como para los laboratorios y salas de estudio: estanterías, armarios, mesas, sillas y material escolar.

Al finalizar el plazo de ejecución del proyecto y cuando la escuela “San Marcelino” esté a pleno rendimiento, ésta albergará a 700 alumnos y alumnas quienes, gracias a la formación que habrán recibido en el centro escolar, podrán contribuir al desarrollo humano de su país y encontrar alternativas dignas para su vida y sus familias. 

Italia - 27/09/2006

Un regalo de los Institutos marista y marianista 
Curso de Manziana de habla española y portuguesa hacia el Hermitage 
Un día antes de salir para el Hermitage, tras las huellas del Fundador, dispuestos a pasar los diez días de nuestra estadía en clima de oración, reflexión y compartir las vivencias que nuestras largas vidas encontrarán respuesta a tantos momentos claves de nuestro caminar marista, queremos conectar con ustedes para saludarles.

Nuestro Curso de Manziana de habla española y portuguesa está en plena trayectoria de ejecución de su programación.
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Desde el 10 de agosto, semana a semana el compartir fraterno y este vivir maduro y selecto en clima de reposo, oración y diálogo han ido dando a nuestro grupo de 23 participantes el aglutinante de compenetración y sencillez que hace de nuestros días una transparencia de la utopía comunitaria. Hay alegría, hay trabajo, hay servicio y disponibilidad, que afloran en multitud de detalles de los que en nuestras Provincias nos sentiríamos orgullos de constatarlo.

Los años dan peso y madurez en la oración, las liturgias compartidas, y en los apoyos fraternos que dan a las pequeñas virtudes ese brillo de violeta escondida en el jardín.

Deciros a todos, que los conferenciantes han sido del más alto nivel expositivo y vivencial. Nos han bordado temas que han removido toda nuestra estantería y nos han abierto puertas de futuro esperanzador, incluso en nuestra vejez. La reflexión sobre los ancianos en la Biblia, dirigida por el hermano Josep Mª Soteras, nos ha desafiado profundamente acrisolando una fe, que de vez en cuando precisa encontrase frente a Dios y asirse al él con ambas manos.

Desde el hermano Luis G. Sobrado Vicario general, pasando por el hermano Emili Turú, Onorino Rota, Giovanni Biggotto, Pau fornells, Ernesto Sánchez, Carlos Wielganczuk, y los laicos Chema Pérez Soba de Ibérica y el Dr. Marcial de Logroño, todos han dejado su impronta personal de espiritualidad del carisma de Champagnat

La visita del hermano Seán Sammon, Superior general, con su detalle de un lindo cuadro de la Buena Madre para cada uno, hicieron que por más de una mejilla corrieran algunas lagrimillas bien disimulas. Precioso gesto de un hombre que sabe animar a sus “hermanos maravillosos”.

Con nosotros comparten el curso, desde hace unos años, dos marianistas, que han sabido integrarse con identificación poco común.

Seguimos caminando disfrutando de buena salud, bien alimentados y sacando jugo a este regalo que los Institutos marista y marianista nos prepararon.

Este informe carecería de autenticidad si no les dejara bien sentado, que nuestra oración , alentada por la Buena Madre, Champagnat y Guillermo Chaminade, penetran en el cielo hasta el Padre con fervor de amor primero, y renovado compromiso.

Hermano Inocencio Martínez 

Francia - 25/09/2006

Con motivo de sus diez años de existencia 
La Valla Mulhouse de fiesta 
El 1 de septiembre de 1996, la Provincia marista de Beaucamps St Genis y la diócesis de Estrasburgo lanzaban oficialmente la comunidad de La Valla Mulhouse.

Como ha hecho notar el Hermano Maurice Berquet, que era Provincial a la sazón, «un proyecto de comunidad mixta, hermanos-seglares, no parecía muy razonable. Por otra parte tampoco estaba previsto así en las Constituciones de los Hermanos», aunque el 19º Capítulo General hacía una llamada a fundar comunidades “proféticas”.

El 1 de septiembre de 2006, por la tarde, el oratorio de la comunidad resultaba pequeño para acoger a la cincuentena de jóvenes y adultos que habían venido a celebrar en la intimidad este aniversario poco corriente de una comunidad fundada para vivir juntos, hermanos y seglares, la misión legada por Marcelino Champagnat en relación a los jóvenes. Cantos, escucha de la palabra, silencio que permitía la contemplación interior, señalaron esta hora de oración. Un momento muy significativo fue la renovación de los compromisos de cada uno de los miembros de la comunidad: renovación de votos por parte del Hermano André Dury y el Hermano Jean Solinhac, renovación del vínculo matrimonial por parte de Pierre y Catherine, y los cuatro renovación del compromiso de vida comunitaria: «Caminaremos juntos, hermanos y seglares cada uno según su vocación. Formamos comunidad para la misión tratando de estar atentos a las necesidades de nuestro entorno y de los jóvenes».

El domingo 3 de septiembre, la efervescencia era grande alrededor de la iglesia del Sagrado Corazón, a pocos metros de la casa de la comunidad... el aperitivo, organizado por los fieles de la parroquia, se estaba disponiendo en la entrada para reunir a todos los fieles después de la misa. La cocina del subsuelo acogía platos salados, postres y bebidas para la comida del mediodía, en la sala se habían aderezado unas cuantas mesas sin saber siquiera el número de comensales porque La Valla es así: ¡se acoge a todos, igual da con la manos vacías que con las manos llenas! «¡Ensancha tu mesa!» 

En la iglesia, los jóvenes se afanaban montando la megafonía, preparando los ladrillos traídos como signo de ofrenda. En cada ladrillo estaba simbolizado un fruto recogido a lo largo de los diez años transcurridos.

A su llegada, Mons. Christian Kratz dedicó un rato para ir saludando a todos antes de comenzar la ceremonia. 

Dejemos ahora tomar las palabra al Hermano Maurice Berquet: «La celebración fue hermosa y sencilla, verdaderamente marista. El compromiso de muchos jóvenes y adultos en la preparación era visible. Yo creo que esta celebración ha puesto de relieve varios aspectos importantes: la presencia de numerosos hermanos, la colaboración con la comunidad de Tourcoing, el compromiso de no pocas personas, familiares, feligreses, el compromiso de la Iglesia de Estrasburgo». 
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Cantemos con el Hermano Guy Desprez:

«Diez años de existencia

Diez años de presencia

Diez años de experiencia

Diez años de confianza

Diez años de siembra

Diez años de exigencia

Diez años de creencia

Diez años de esperanza»

El aperitivo nos proporcionó ocasión para el encuentro recíproco mientras en el subsuelo , Marie-France y el equipo de los adultos se esmeraban en organizar el buffet. La comida reunió a más de 150 personas, entre ellas los hermanos, los sacerdotes de la comunidad de parroquias del centro de la ciudad de Mulhouse, nuestro obispo, feligreses, numerosos jóvenes que alegremente compartieron con nosotros sus vivencias en La Valla, donde las «puertas se abren a tantos equipos; lo único que aún no han hecho es montar una discoteca en el sótano».

Y dejamos la conclusión a los hermanos de la comunidad de Tourcoing:

«Señor,

Tú que eres el autor de todo lo que es hermoso y amable,

Te damos las gracias por “La Valla”

A la que han dado vida fundadores audaces.

Fuente de toda bondad

Dales delicadeza y frescor

Que estén siempre dispuestos a transformar el mundo

Que sus ojos no se cansen nunca

De mirar las necesidades de los jóvenes.

Tú que eres la luz

No les faltes nunca

A fin de que sean luminosos y cálidos

Para todos los que se les acerquen.

María,

Tú que has escuchado sus oraciones con tanta frecuencia

Inspírales el modo de acompañar siempre

Con amor, perseverancia y discreción.

Marcelino,

Haz que los días futuros

Se conviertan para todos los que con ellos se encuentren

En una invitación a encarnar el evangelio a tu manera.

¡Larga vida a La Valla!»

La comunidad de La Valla Mulhouse: André, Jean, Pierre y Catherine

Pág web: www.lavalla.org 
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