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Maison générale - 06/10/2006
Un autre moment significatif avant de se trouver à Mendes 
Commission Préparatoire de l'Assemblée de la Mission Mariste 
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À Rome (Italie), du 27 au 30 juillet de 2006, la Commission Préparatoire de l'Assemblée de la Mission Mariste s’est réunie. Tous les membres de la Commission purent assister à la réunion, auxquels s'ajouta monsieur Colín Quine, conseiller expert dans le déroulement de nombreuses réunions internationales.
La salle de réunions était ornée avec beaucoup de choses produites par différentes Provinces, ainsi par exemples le Logo de l'Assemblée, avec le texte traduit dans une vingtaine de langues utilisées dans le monde mariste. 
La première partie de notre réunion fut consacrée à donner l’information sur ce qui a été réalisé dans les différentes zones géographiques, de façon à diffuser les matériels de préparation de l'Assemblée et motiver les délégués provinciaux. On a donné également copie d'un résumé des informations reçues de dits délégués. L'impression générale est que l'initiative a été très bien accueillie et le matériel a été très apprécié. De nombreux groupes sont en train de se montrer favorables à continuer le maintien de ce type de rencontres dans le futur. Les difficultés viennent, souvent des problèmes causés par les distances géographiques et l'étendue de quelques Provinces.
À partir de ce moment le travail de modérateur des travaux fut assumé par notre conseiller.
Après un temps de réflexion personnelle, analysant nos espérances et nos préoccupations, la mise en commun correspondante nous permit de partager nos idées sur le moment actuel de préparation de l'Assemblée, ce qui nous donne espoir et ce qui nous préoccupe, ainsi que les résultats que nous espérons obtenir de la mission mariste comme fruit de ce processus.
Dans quelques lieux encore on n'a pas commencé le processus de préparation. Notre idée est qu'il faut respecter les réalités locales, sans rien imposer, mais ça vaut la peine de leur communiquer les avantages et bénéfices que sont en train d'expérimenter ceux qui l'ont fait. 
Dans un futur proche nous enverrons une lettre de la Commission à tous ceux qui ont participé au processus, pour apprécier leur collaboration et leur rappeler que la préparation de l'Assemblée passe par des phases provinciales, inter provinciales et internationales.
Nous consacrons une bonne partie du temps de la réunion à prévoir le déroulement de l'Assemblée internationale en elle-même. Ce travail se terminera à la prochaine réunion de la Commission, qui se tiendra dans la même maison de l'Assemblée, à Mendes, Rio de Janeiro (Brésil), du 12 au 15 avril 2007. Certains membres de la Commission se chargent de recueillir différentes informations de caractère pratique, (voyage, structure de la maison, possibilités de demi techniciens, présupposés) en relation avec ce thème. 
Finalement, nous discutons sur la préparation que nous essayons de réaliser avec les représentants choisis dans les Provinces. On prévoit une série d'activités, suggestions, informations et documentations qui leur arriveront. Il faut aussi ramasser et systématiser l'information qui nous arrivera des phases provinciales en train de commencer à se tenir.
Enfin à partir de la réunion nous évaluons le travail réalisé. L'impression générale est de satisfaction. Nous mettons en relief l'aide qu'a apporté la présence de Colin comme conseiller ; pour cela on décide de l'inviter aussi à participer à la prochaine réunion de la Commission et dans la même Assemblée de Mendes. 

Colombie - 04/10/2006
Nouveau Centre Pastoral et de Services « San Marcelino Champagnat » 
Quartier de la « Sierra Morena », Bogota 
Le don aux autres doit être primordial dans l'actualité de la vie mariste : c’est pour cela que nous avons inauguré ce centre où nous aidons la communauté la plus pauvre du sud de Bogota, au moyen de programmes de promotion humaine, qui visent à permettre la dignité de la personne sous le sceau mariste de la solidarité.
Ce jour fut plein de joie et d'espérance en un monde meilleur et plein d'attente en face des défis futurs. Ce fut une fête mariste où toutes les personnes participèrent pour faire une œuvre de l'amour de Christ au milieu des plus pauvres. Cette belle fête commença avec la sainte eucharistie comme symbole de fidélité à Jésus et à son message d'amour. Suivit ensuite un acte culturel où les personnes des différents groupes donnèrent libre cours à leur créativité et à leur capacité de don.
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Les différents groupes maristes, avec un profond esprit de « vivre l'amour de Champagnat », étaient présents en ce moment si spécial, aussi bien les fraternités que les groupes de laïques, de même que la grande majorité des frères qui sont à Bogota, les enfants, jeunes et adultes des différents groupes de pastorale. 
C'est l’occasion d’une grande satisfaction que d’observer les visages enthousiastes et le bonheur des enfants, des jeunes gens, des adultes et des personnes âgées qui seront les bénéficiaires directs de ce nouveau Centre Pastoral et de Services « San Marcelino Champagnat » avec une projection communautaire et sociale spécifique ; visages marqués par l'espérance de continuer et vision ferme que les grandes choses restent marquées par la simplicité des plus humbles parce qu'en eux est le visage tendre de Dieu.
Nous remercions enfin tellement de personnes qui, par leur vie et leur emploi du temps, nous montrent que la charité est la meilleure manière de rencontrer le Christ vivant. 
H. Nelson Eduardo Cardona, fms. 

Brésil - 03/10/2006

La visite du Frère Supérieur Général au Rio Grande do Sul 
Que voulons-nous pour l’avenir de nos jeunes? 
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Dans le première journée de sa visite à la Province Mariste de Rio Grande do Sul, 18 septembre, le Frère supérieur Général de l'Institut Mariste, Frère Seán Sammon, après avoir répondu à la presse, a participé à la cérémonie d'accueil et a rendu visite à l'Archevêque de Porto Alegre, Dom Dadeus Grings. Le Supérieur restera dans l'État jusqu'au 30 septembre. Pendant cette période, il aura des contacts avec les Frères, les Laïcs et les Fraternités du Mouvement Champagnat de la Famille Mariste par des rencontres qui auront lieu dans les collèges, les centres sociaux, les Communautés et les maisons de formation. 
Venant d'une visite à l'oeuvre mariste du Paraguay, le Frère Seán Sammon a conversé avec les journalistes de la capitale sur les principaux défis que l'Église et l'Institut ont à affronter aujourd'hui. Il a rappelé le rôle important de l'éducation comme moyen de transformer les coeurs et les esprits des personnes, l'importance de voir les différences comme une richesse et non comme une menace dans un monde de plus en plus internationalisé et interculturel.
Le Supérieur général a illustré ses propos avec des exemples tirés de ses voyages et de ses contacts avec les réalités sociales les plus diverses dans le monde, principalement en Afrique et en Asie. Partager les expériences est aussi une façon de favoriser l'échange interculturel dans l'institution mariste. "Nous sommes aujourd'hui présents dans 76 pays, au service d’un demi million d'enfants et de jeunes", insiste le Frère supérieur Général. 
Éducation 
Pour évaluer la qualité de l'éducation d’un pays ou d'une région, le Frère Seán pense qu'il nous faut partir d'une question : "Que voulons-nous pour l’avenir de nos jeunes?" Et il rappelle que Saint Marcellin Champagnat a vécu dans un monde en crise d'innovation (la France du XVIII siècle), où la majorité de ses contemporains cherchait des réponses dans le passé, alors que lui s’est tourné vers l’avenir. 
À partir de là, notre Supérieur général affirme que lorsque nous parlons d’éducation, il faut nous poser quelques questions : "Acceptons-nous nos différences?" "Les voyons-nous comme des menaces ou comme des richesses ?" "Quel avenir voulons-nous ?" "Quelle est notre vision morale, quelle est notre foi?" et "Quel rôle voulons-nous jouer dans le monde?" 
Sur les conflits religieux 
Quand on le questionne sur la possible contribution mariste pour pallier aux conflits inter religieux mondiaux, le Frère Seán pense que la condition première est de comprendre les personnes comme personnes, avec leurs différences culturelles. "Les enfants naissent dans la haine des autres, ils apprennent à haïr. Nous devons faire tout ce qu’il faut pour que cela n'arrive pas ", dit-il. Et il affirme que notre rôle est de calmer le jeu dans les cas où se produit une situation de polémique, pour que cette situation ne se perpétue pas et que les intéressés ne trouvent intérêt à maintenir le conflit pour profiter de la situation.
En cas de conflit, le supérieur général invite à se demander quel est l'objectif de ceux qui sont impliqués et s'il n'y a pas une possibilité de dialogue, de pardon et de réconciliation. "Les relations humaines sont très fragiles", rappelle-t-il. Il ajoute que cette recommandation doit aussi s’appliquer à notre réalité quotidienne, que nous devons savoir nous excuser, précisément à cause de cette fragilité dans nos relations. 
Célébration d'envoi 
En début d’après-midi, en présence d’une cinquantaine de Frères et de laïcs qui travaillent dans les divers services de la province, nous avons eu la cérémonie d'accueil du Supérieur Général. En présence du Frère Provincial, Frère Lauro Hochscheidt et du Frère Vice provincial, Frère Solimar Amaro, le successeur de Saint Marcellin Champagnat a été reçu au cours d’un temps de prière et de réflexion, organisé par l’Équipe de Pastorale.
Dans le message qu’il a adressé aux participants, le Supérieur général a parlé en français, traduit par le Frère Roque Salet, économe provincial. Il a remercié pour l’accueil et a rappelé avec insistance quelques idées sur les temps que vit l'Institut. En rappelant les débuts de l'oeuvre de Marcellin, il a souligné le peu de moyens du fondateur dans ces circonstances : à peine deux Frères et une grande pauvreté de ressources, mais il avait un rêve qui a été l’élément moteur pour lancer cet Institut qui est aujourd'hui présent dans 76 pays. "Marcellin avait pour caractéristiques l'innovation et le travail communautaire. C'était un exemple de christianisme pratique, qui unissait foi et action ", rappelle-t-il.
Le Supérieur général a rappelé que le monde vit un temps de changement intense, que dans le passé il y avait un chef et beaucoup de disciples et nous sommes aujourd'hui tous appelés à être des chefs dans nos différents groupes pour changer le monde. "Pour nous, Maristes, le grand projet que nous devons avoir, c’est le rêve possible d'un changement dans le monde", a-t-il dit. La mission doit être assumée par des Frères et des laïcs, dans une relation de coresponsabilité. "Il ne s’agit pas pour le Frère de transmette la spiritualité au laïc, mais de découvrir et de tirer profit, dans des rencontres communes, des différentes manifestations du charisme", et il conclut en renforçant ce message : le dialogue et la réconciliation sont des éléments fondamentaux pour le monde d'aujourd'hui. 

Maison générale - 02/10/2006
FMS Message n° 35 rassemble les faits qui ont marqué ce moment historique 
Échos de l'Année mariste des vocations 
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Nous finissons la livraison à l’imprimerie du numéro 35 de FMS Message qui rassemble les échos de l'Année mariste des vocations. 
Le Conseil général dans ses sessions plénières de juin 2003 a décidé la réalisation d'une Année mariste des vocations dans tout l'Institut. Il s'agissait de susciter un effort conjoint dans
lequel, frères et laïques des Communautés et des collèges de tout le monde mariste, porteraient un intérêt spécial et un engagement au sujet des vocations. 
Les frères Théoneste Kalisa, Conseiller général et Ernesto Sánchez Barbe, Directeur du Secrétariat des Vocations ont assumé la tâche de planifier et de coordonner l'année depuis les instances de l'Administration générale.
Le 15 août 2005 on a effectué la clôture officielle de cette année, bien que les calendriers de quelques Provinces n'aient pu le faire qu'à la fin de l'année. On a immédiatement redemandé 
à chacune des Provinces un compte rendu qui refléterait le plus important de ce qu'on avait vécu pendant l'Année mariste des vocations. Les comptes rendus ont été très inégaux, vu que la participation à cette initiative n'a pas été uniforme dans tout l'Institut étant donné les situations qu'a dû affronter chaque Province.
FMS Message n° 35 veut rassembler l'effort qui a été fait dans le monde mariste et garder en mémoire l’histoire de cette grâce du Seigneur pour l'Institut. La lecture des comptes rendus des frères de toutes les Provinces de l'Institut sera sans doute une référence pour l'horizon ouvert que nous avons devant nous. Dans ses pages on peut trouver des informations et des rapports sur des aspects spécifiques de l'Année mariste des vocations ; un croquis plus clair du dessein général avec ses différents programmes et quels sont les plans de suivi qui ont été tracés. Il faut souligner le bilan évaluatif plein d'espoir du frère Sean Sammon dans sa "lettre à mes frères", les perspectives du futur qu’indique le frère Théoneste et le message rempli de joie du frère Ernesto dans son rapport sur la préparation, la réalisation, l'évaluation et le suivi de cette réalisation mariste. Le titre de son rapport est d’ailleurs bien expressif : "Il vaut la peine de continuer à rêver !"
La présentation de ce numéro poursuit dans le style de celui qui a été utilisé pour rendre compte de la VIIe Conférence générale tenue au Sri Lanka, mais avec quelques nouveautés dans sa présentation. Les contributions des Provinces ont été groupées par Continents en même temps qu'on a essayé d'élaborer une carte de la géographie mondiale mariste en indiquant dans chaque Continent les pays qui correspondent à chaque Province mariste. Cette carte est provisoire parce qu'elle ne peut pas refléter les avancées de la restructuration qu'on continue encore à réaliser. Les références aux maisons de formation reflètent l'état de ces dernières pendant l'année 2005.
Nous espérons que les apports de cette nouvelle source d'animation de la pastorale des vocations dans nos Communautés et dans nos œuvres éducatives ravivent le feu de l'Année mariste des vocations et maintiennent fermement l’engagement de promouvoir des vocations maristes. 

Brésil - 29/09/2006
Un frère mariste dans la Congrégation des Religieux 
La Sacrée Congrégation des Religieux confirme le Frère Claudino comme Consulteur 
Pour le troisième quinquennat consécutif, le Frère Claudino Falchetto a été nommé par le Siège Apostolique comme Consulteur de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de Vie Apostolique, dont le siège est à Rome. Cette Congrégation est le dicastère Romain qui accompagne la vie consacrée dans le monde et veille à ses intérêts, en la représentant devant les organismes de l'Église. 
Les activités d'un dicastère Romain sont multiples et étendues, puisqu'elles s'occupent non seulement des structures ecclésiastiques, mais aussi de l'animation et de l'accompagnement de la vie consacrée dans le monde. En général, le personnel des Congrégations Romaines est assez réduit et le volume de travail est très grand. C'est pourquoi le Saint Père, par les mécanismes de gouvernement de l'Église, nomme périodiquement des Consulteurs pour les différentes Congrégations.
Un Consulteur est une personne, reconnue dans la Congrégation en question ou Dicastère, qui rend des services d'assessorat, en accord avec les demandes qui viennent de ces organismes. Cet assessorat consiste à émettre des avis sur des textes, des oeuvres ou des documents de religieux, ainsi qu'à l'étude préalable de documents qui ont besoin d’être confrontés avec les différentes réalités de la vie religieuse dans le monde.
Le Frère Claudino, qui a déjà vécu huit ans à Rome comme membre du Conseil Général de l'Institut Mariste, a rendu à l'organisme romain ces services d'assessorat qui l’ont qualifié pour un autre quinquennat comme Consulteur.
Nous lui adressons nos félicitations pour la confiance qu'il a acquise et confirmée depuis si longtemps. 

Zambie - 28/09/2006
Nouvelle école Secondaire et de Formation Professionnelle à Chibuluma 
Amélioration des conditions éducatives en Zambie 
Les frères maristes mènent à bien depuis trois ans la construction et la mise en marche d'une nouvelle École Secondaire et de Formation Professionnelle à Chibuluma, située dans la province zambienne de Copperbelt. Il s'agit d'une ancienne région minière spécialement dans le besoin puisque la crise du cuivre a produit un indice de chômage très élevé. La jeunesse de la zone ne trouve pas de travail puisqu'il n'existait pas jusqu'à présent des centres éducatifs qui puissent leur offrir la formation professionnelle et l’enseignement supérieur. L'indice de pauvreté dans la région est extrêmement élevé et un grand nombre de jeunes – au chômage et non scolarisés – déambulent dans les rues, exposés à tomber dans des réseaux de délinquance et de prostitution. 
Pour répondre à ces besoins, nous avons lancé le projet et en janvier 2006, nous avons commencé à accueillir les 160 premiers élèves, garçons et filles de 8º niveau qui occupent déjà les premières salles de classe de l'école "Saint Marcellin". 
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Toutefois il y a encore beaucoup de travail pour implanter le reste des niveaux d'Enseignement Secondaire et offrir des ateliers de Formation Professionnelle suffisamment équipés pour que les jeunes de la région puissent apprendre un métier et trouver ainsi une possibilité de travail digne qui leur permettra de s’en sortir. 
Dans la phase actuelle du projet il nous faut trouver un financement pour l'équipement spécialisé des laboratoires de sciences (Physique, Chimie et Biologie), ainsi que pour les ateliers de mécanique, de menuiserie et d’informatique. L'acquisition d'équipements de base est également nécessaire tant pour les salles de classe que pour les laboratoires et les salles d'étude : bibliothèques, armoires, tables, chaises et matériel scolaire. 
Quand la phase de mise en route du projet sera terminée et quand l'école "Saint Marcellin" fonctionnera normalement, elle accueillera 700 élèves, garçons et filles qui, grâce à la formation qu'ils auront reçue dans le centre scolaire, pourront contribuer au développement humain de leur pays et trouver des possibilités de travail digne pour assurer leur vie et celle de leurs familles. 

Italie - 27/09/2006
Un cadeau des Instituts mariste et marianiste 
Cours de Manziana de langues espagnole et portugaise vers l’Hermitage 
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Un jour avant de partir pour l’Hermitage, sur les traces du Fondateur, disposés à passer les dix jours de notre séjour dans un climat de prière, de réflexion et à partager les expériences et réponses que nos longues vies ont trouvé à tant de moments clef de notre itinéraire mariste, nous voulons prendre contact avec vous pour vous saluer. 
Notre Cours de Manziana de langues Espagnole et portugaise est en pleine phase d'exécution de son programme. 
Depuis le 10 août, semaine après semaine, le partage fraternel et ce vécu mûr et choisi dans un climat de calme, de prière et de dialogue ont donné à notre groupe de 23 participants l’entente et la simplicité qui fait de nos jours ici un transparent idéal communautaire. Il y a de la joie, du travail, du service et de la disponibilité, qui s’expriment dans une multitude de détails, réalités que nous serions fiers de constater dans nos Provinces. 
Les années donnent du poids et de la maturité dans la prière, dans les liturgies partagées, et dans les soutiens fraternels qui donnent aux petites vertus cet éclat de violettes cachées dans le jardin. 
Vous dire à tous, que les conférenciers ont étés du plus haut niveau d’exposé et d’expérience. Ils nous ont brodé des thèmes qui ont renouvelé tout notre acquis et nous ont ouvert les portes d’un avenir prometteur, même dans notre vieillesse. La réflexion sur les aînés dans la Bible, dirigée par le Frère Josep Mª Soteras, nous a profondément interpellés en épurant une foi, qui de temps à autre doit se situer face à Dieu et s’accrocher à lui des deux mains. 
Du Frère Luis G Sobrado Vicaire général, en passant par le Frère Emili Turú, Onorino Rota, Giovanni Biggotto, Pau Fornells, Ernesto Sánchez, Carlos Wielganczuk, et les laïcs Chema Pérez Soba d’Espagne et du Dr. Martial de Logroño, tous ont laissé leur empreinte personnelle de la spiritualité du charisme de Champagnat. 
La visite du Frère Seán Sammon, Supérieur général, avec un joli tableau de la Bonne Mère pour chacun de nous, a fait que sur plus d’une joue ont coulé de petites larmes discrètes. Geste précieux d'un homme qui sait encourager ses "Merveilleux frères ". 
Avec nous, deux marianistes partagent le cours depuis des années ; ils ont su s’intégrer d’une manière peu commune. 
Nous continuons à cheminer en bonne santé, bien nourris et en tirant profit de ce cadeau que les Instituts mariste et marianiste nous ont préparé. 
Ce rapport manquerait d'authenticité s’il ne vous laissait pas convaincus que notre prière, soutenue par la Bonne Mère, Champagnat et Guillaume Chaminade, monte vers le ciel jusqu'au Père, avec la ferveur d’un premier amour et d’un engagement renouvelé.. 
Frère Innocencio Martínez 

France - 25/09/2006
Pour ses dix ans d’existence! 
La Valla Mulhouse en fête 
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Le 1er septembre 1996, la province mariste de Beaucamps St Genis et le diocèse de Strasbourg lançaient officiellement la communauté La Valla Mulhouse.
Comme l’a fait remarquer Frère Maurice Berquet, Frère Provincial en 1996, « un projet de communauté mixte, frères-laïcs, ce n’était pas raisonnable. D’ailleurs ce n’était même pas prévu dans les Constitutions des Frères » même si le XIXème Chapitre Général appelait à fonder des communautés « prophétiques »
Le 1er septembre 2006 au soir, l’oratoire de la communauté s’est trouvé bien petit pour accueillir la cinquantaine de jeunes et d’adultes venus pour célébrer dans l’intimité cet anniversaire peu banal d’une communauté fondée pour vivre ensemble frères et laïcs la mission léguée par Marcellin Champagnat auprès des jeunes. Chants, écoute de la Parole, silence permettant la prière intérieure ont ponctué cette heure de prière. Un moment très fort a été le renouvellement des engagements de chacun des membres de la communauté de vie : renouvellement des vœux pour Frère André Dury et pour Frère Jean Solinhac, renouvellement de leur engagement de vie à deux dans le mariage pour Pierre et Catherine, et pour tous les quatre engagement de vie communautaire : « Nous cheminerons ensemble frères et laïcs chacun selon sa vocation. Nous formons communauté pour la mission en cherchant à être attentifs aux besoins de notre entourage et des jeunes. »
Le dimanche 3 septembre, l’effervescence était grande autour de l’église du Sacré Cœur, à quelques mètres de la maison de vie de la communauté... l’apéritif, organisé par les paroissiens, se préparait dans le hall pour réunir tous les fidèles après la messe. La cuisine du sous-sol accueillait plats salés, desserts, boissons pour le repas de midi; dans la grande salle du sous-sol, de nombreuses tables avaient été dressées sans même connaître le nombre de convives car La Valla c’est ça : chacun est accueilli que vous ayez les mains vides ou les mains pleines! « Élargis ta table! » 
Dans l’église, les jeunes s’affairaient à monter la sono, à préparer les briques apportées en signe d’offrande. Sur chaque brique était symbolisé un fruit récolté au cours des dix ans écoulés.
A son arrivée, Mgr Christian Kratz prit le temps de saluer tout le monde avant que la célébration ne commence. 
Laissons encore à Frère Maurice Berquet la parole : « La célébration était belle et simple, tout à fait mariste, l'engagement de nombreux jeunes et laïcs dans la préparation était évident. Je crois que cette célébration a mis en lumière plusieurs aspects importants : la présence de nombreux frères, la collaboration avec la communauté de Tourcoing, l'engagement de nombreux adultes, parents, paroissiens à vos côtés, l'engagement de l'Eglise de Strasbourg. » 
Chantons avec Frère Guy Desprez :
« Dix ans d’existence
Dix ans de présence
Dix ans d’expérience
Dix ans de confiance
Dix ans de semence
Dix ans d’exigence
Dix ans de croissance
Dix ans d’espérance »
L’apéritif donna du temps pour la rencontre à chacun pendant qu’au sous-sol, Marie-France et l’équipe des adultes s’affairaient à monter le buffet. Le repas a réuni plus de 150 personnes dont de nombreux frères, les prêtres de la communauté de paroisses du Centre Ville de Mulhouse, notre Evêque, de nombreux jeunes qui se sont faits une joie de nous partager ce qu’ils vivent à La Valla, où les « portes se sont ouvertes à tant d’équipes ; la seule chose qu’ils n’ont pas fait : une discothèque sous leur parquet. »
Et nous laissons la conclusion aux frères de la communauté de Tourcoing :
« Seigneur,
Toi qui es l’auteur de tout ce qui est beau et aimable
Nous te remercions pour « La Valla »
A qui d’audacieux fondateurs ont donné la vie
Source de toute beauté
Procure leur délicatesse et fraîcheur
Qu’ils soient toujours prêts à transformer le monde
Que leurs yeux ne se ferment jamais
Sur les besoins de jeunes.
Toi, la lumière
Ne leur fais jamais défaut
Afin qu’ils soient lumineux et chauds
Pour tous ceux qui les approcheront.
Marie,
Toi qui as si souvent écouté leurs prières
Inspire-leur comment toujours
Accompagner avec amour, persévérance et discrétion.
Marcellin,
Fais que les jours à venir
Deviennent pour tous ceux qu’ils rencontreront
Une invitation à incarner l’Evangile à ta manière.
Longue vie à La Valla ! »
La communauté La Valla Mulhouse, André, Jean, Pierre et Catherine
Site: www.lavalla.org 
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