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Colombia - 06/11/2006
Noviciado interprovincial para las Provincia Norandina y América Central 
INICIARÁ SU ACTIVIDAD A PARTIR DEL 1 DE ENERO DE 2007 
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En Medellín (Colombia) el pasado día 20 de Octubre se oficializó la firma de los Estatutos del nuevo noviciado interprovincial “La Valla”, constituido por las Provincias Norandina y América Central, con sede en Medellín (Colombia).
Es el final de un recorrido de más de tres años de discernimiento, fraternidad e ilusión compartida de este proyecto formativo que quiere dar respuesta, rostro y vida para el hermano marista hoy en América Latina.
En estos momentos el Noviciado está formado por 15 novicios provenientes de Colombia, Ecuador, El Salvador y Haití. 
Con la presencia del Consejo Provincial de Norandina y de toda la comunidad del noviciado, los hermanos Laurentino Albalá, Provincial de Norandina y Adolfo Cermeño, Provincial de América Central, firmaron el Estatuto que rige este nuevo noviciado interprovincial que empezará a funcionar a partir del 1 de enero del 2007.
Actualmente en Medellín (Colombia) funciona el “Noviciado hermano Francisco Rivat” de la Provincia Norandina.
Este nuevo noviciado interprovincial recoge dos ricas tradiciones formativas al servicio de las vocaciones en estas tierras de América Latina.
Por una parte, en la Provincia “Norandina” y antes en la Provincia de “Colombia”, los noviciados quedaron establecidos siempre en Colombia: Popayán, Yanaconas, Itaguí y en Medellín, en la actual ubicación desde 1983.
Por parte de la Provincia de América Central, los noviciados se establecieron en España: Pontós, Miranda de Ebro y Venta de Baños hasta 1994. Después de este año en El Salvador (Municipio de Mejicanos) y en Ateos (El Salvador) hasta el 2003. 

América Central - 03/11/2006
Asamblea Internacional de la Misión marista 
PROPUESTAS TANTO PARA LA ASAMBLEA COMO PARA LA PROVINCIA 
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La Asamblea Internacional de la Misión ha marcado a todos los que hemos participado en ella. Los grupos locales han sentido la presencia de Champagnat, la vitalidad de nuestra misión, los retos actuales y los sueños de futuro para cada obra, cada país, la provincia y el mundo marista. 
En enero de 2006, hicimos la presentación de la propuesta a los directivos de los centros educativos mediante las Comisiones Nacionales de Educación de los diferentes países de la Provincia. También se invitó a participar a todas las Fraternidades Maristas así como a los coordinadores de pastoral de cada obra. 
En los diferentes lugares decidieron la forma de vivir mejor la propuesta según sus realidades. Así se constituyeron los distintos grupos que reflexionaron los temas de la fase local y que enviaron sus aportes a la Provincia. Estos grupos variaron en su integración. Fueron grupos integrados por padres, profesores, alumnos y hermanos; otros se constituyeron por miembros de fraternidades; en algún lugar, fueron miembros de los equipos de pastoral. Cada quien realizó su reflexión con alegría y con deseo de seguir comprometiéndose. 
Durante el mes de septiembre de 2006, se han realizado los encuentros nacionales para concertar un mensaje común. El compromiso y espíritu demostrado por los asistentes permitía sentir la presencia de Champagnat en medio de nosotros. El sentido de pertenencia y de comprensión de la misión nos ayudó a visualizar no solamente lo referente a las situaciones particulares de cada país, sino de la propia provincia. Nos sirvió para poner en perspectiva la misión marista en nuestro entorno. 
Utilizamos una metodología combinada para integrar los aportes de Costa Rica, El Salvador, Guatemala y Puerto Rico. En El Salvador trabajaron los elementos comunes encontrados en los aportes de los grupos. Se logró consensuar un mensaje común, algunas propuestas de reflexión y recoger el espíritu en el que se había vivido todo el proceso. En Guatemala, unimos todo el trabajo previo para analizar el documento-base del mensaje, pulirlo y enriquecerlo. También, se elaboraron propuestas tanto para la Asamblea como, de manera más inmediata, para nuestra propia provincia y la misión que desarrollamos. 
Es importante subrayar, en este momento, las actitudes que primaron en la fase local y provincial: la acogida, la apertura, el deseo de buscar lo mejor y la fidelidad al espíritu de Champagnat. Las reuniones y los encuentros nacionales resultaron experiencias de fraternidad y alegría. 
Los aportes y las reflexiones sobre la vivencia de la fase local y provincial (nacional) muestran novedad, el despertar de positivas inquietudes, una visión más amplia, mayor compromiso y mucha ilusión. 

Guinea Ecuatorial - 02/11/2006
Santuario dedicado a San Marcelino en Abeng-Eseng 
EL CATEQUISTA HA PERMANECIDO CINCUENTA AÑOS EN EL MISMO POBLADO 
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Abeng-Eseng es un poblado situado a 20 kms de Ebibeyín donde se encuentra el Santuario dedicado a San Marcelino Champagnat y, junto a la iglesia, existe una escuela infantil que subvenciona el propio poblado.
Han declarado Patrono a San Marcelino y celebran la fiesta el día 22 de julio, aniversario de su ordenación sacerdotal.
Por tal efemérides el Sr. Vicario general de la Diócesis celebra la Misa en el Santuario. Nos invitó a que le acompañáramos.
Nos esperaban a la entrada del poblado el Presidente del mismo, el catequista y muchas personas, especialmente mujeres con multitud de niños, ataviadas con túnicas blancas y la efigie del Fundador en serigrafía azul.
El santuario es una amplia iglesia de madera, estilo basílica, con una nave central y dos laterales, separadas con columnas. En el frontis del presbiterio una leyenda en fang: "Lugan NTI meyong mese" que en su traducción literal expresa: "alabar al Señor las naciones todas".
La Misa, en liturgia fang, resulta muy rica en signos, cantos y danzas de las mujeres con dos plumeros de varios colores en las manos que agitaban rítmicamente. Hay que destacar la ofrenda durante la misa: un centenar de mujeres se acercan al altar llevando toda clase de ofrendas: desde artículos de limpieza y alimentos variados, frutas: yuka, piña, aguacates, papayas, mango, sawa-sawa, cacahuetes y gran variedad de animales tanto domésticos como comestibles. El celebrante los bendice. El sermón, en fang con una síntesis en castellano. La misa duró poco más de tres horas.
Después de la misa, diálogo con las fuerzas vivas del poblado y comida, preparada por las mujeres, apetitosa y variada.
Quisiera resaltar la figura del Catequista D. Antonio Eyama Obama que, durante cincuenta años ha permanecido ininterrumpidamente en el mismo poblado de catequista, no aceptando otros empleos bien remunerados y que suponía abandonar el poblado. Hoy jubilado, es el hombre bueno de todas sus gentes.
Sobre las 18 horas regresamos a casa, después de haber pasado una jornada, difícil de olvidar, por el cariño y la cercanía de las personas de Abeng-Eseng. 

Rep. Dem. del Congo - 30/10/2006
Bugobe, 10 años 
“AMARON HASTA EL FINAL” 
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Mientras estoy comiendo, recibo una llamada de TV3. La voz de la periodista suena familiar, expectante e inquisitiva. Núria, una antigua alumna de mis clases de filosofía de COU, quiere constrastar la noticia del asesinato de cuatro hermanos maristas españoles en el campo de refugiados de Nyamirangwe (Bugobe, Zaire, hoy República Democrática del Congo). “No sé nada”, le contesto. Anoto su número telefónico. A los pocos minutos, recibo otra llamada confirmando la noticia de la muerte de Servando Mayor, de 44 años, Miguel Ángel Isla, de 53, Fernando de la Fuente, de 53, y Julio Rodríguez, de 40. Era el 31 de octubre de 10996. Ahora hace 10 años.
Dos años antes, en 1994, hubo un terrible genocidio que produjo en torno a medio millón de muertos. Miles de personas de la tribu hutu huyeron, sobre todo al Congo (Zaire) y formaron campos de refugiados. Cuatro hermanos de esta etnia decidieron ayudar a estas gentes. 
Posteriormente fueron reemplazados porque sus vidas corrían peligro. Los responsables de la política internacional fueron incapaces de intervenir con acierto. África no estaba en su agenda, pero la zona era un polvorín salpicado continuamente de crisis sociales y políticas. Cuando los cuatro hermanos recibieron la invitación de Benito Arbués, superior general, para retirarse del lugar, dado el riesgo que corrían sus vidas, su respuesta fue: “No podemos abandonar a quienes ya están abandonados de todos. Se han marchado todos los agentes de los organismos internacionales, y estos días están llegando miles de refugiados que huyen de otros lugares de guerra. Vamos a colaborar para acogerlos”. Vivir a fondo su misión sin buscar el martirio. Los acontecimientos iban empeorando y su mensaje se mantenía firme: “Si tú estuvieras aquí, harías lo mismo que nosotros. Nuestra decisión es quedarnos si tú nos dejas. Los cuatro pensamos así. Hoy podemos huir, dentro de unos días tal vez no sea posible… Por parte nuestra, nos quedamos. Por ahora no nos sentimos amenazados, los únicos que pueden hacernos daño son los rebeldes que vienen, pero parece que respetan a los blancos”. El último mensaje de Servando fue: “Se han marchado del campo de Nyamirangwe todas las personas. Estamos solos. Esperamos un ataque de un momento a otro. Si esta tarde no volvemos a telefonear será una mala señal. La zona está muy agitada. Los refugiados huyen sin saber a dónde y tal vez vuelvan otra vez. Es muy notoria la presencia de infiltrados y de personas violentas. Nos quedamos aquí porque no queremos mezclarnos con los militares ni con los grupos armados”.
La última vez que Servando estuvo en España, antes de volver a África su madre le preguntó si realmente pensaba que podría hacer algo por aquellas pobres gentes. La respuesta fue clara: “Pero, madre, cuando los refugiados nos ven a nosotros, los misioneros, es como si vieran a Dios. Si nosotros no los ayudamos, nadie los va a ayudar”.
No se trataba de un heroísmo social, sino de una profunda convicción de fe: “Siento que Dios me pide seguir aquí”. Cuando recuerdo el martirio de estos cuatro maristas, me conecto con lo esencial. Sus biografías eran normales y corrientes, de modo que ningún novelista hubiera encontrado ingredientes para escribir un libro. Cuando te arriesgas, cuando te la juegas a vida o muerte, no hay subterfugio posible. Ellos así lo hicieron. El sufrimiento humano y su fe profunda explican su decisión. Toda una lección para nuestro cristianismo de moqueta y de salón, ya que muchas de las discusiones de Iglesia que tenemos son puro artificio. Ellos, y personas como ellos, son el rostro genuino de la Iglesia. Son un estímulo y un desafío para todos nosotros, que les recordamos a los 10 años de su muerte. El título de un libro a ellos dedicado resume magníficamente sus vidas: “Amaron hasta el final”. 
H. Lluís Serra Llansana 

Brasil - 30/10/2006
El H. Seán visita la Provincia de Brasil Centro-Sur 
CHAMPAGNAT PERTENECE A TODOS LOS QUE SE COMPROMETEN CON SU MISIÓN 
El Hermano Superior General del Instituto Marista, H. Seán Sammon, después de visitar la Provincia de Rio Grande do Sul estuvo en la Provincia de Brasil Centro-Sur, del 1 al 15 de octubre. Entre otras actividades, participó en el IV Encuentro de Gestores Sociales de la Provincia Marista de Brasil Centro-Sur, en Florianópolis (SC) en octubre. El acontecimiento estuvo marcado por la puesta en común de las actividades que se tuvieron en las unidades del Sector Social durante 2006.
El H. Seán asistió a las presentaciones hechas por las Unidades Sociales sobre los servicios ofrecidos en las áreas de Educación Infantil, Educación Complementaria y Educación Regular, y posteriormente dio una charla a los cerca de sesenta participantes, cuyo tema principal fue la solidaridad y cómo el espíritu de Champagnat está vivo en los seglares.
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El Hermano hizo una llamada a los participantes a asumir la responsabilidad en la misión, utilizando como ejemplo los trabajos realizados con los jóvenes y adolescentes atendidos en las Unidades Sociales. “Champagnat no pertenece sólo a la Iglesia y a los Hermanos. Pertenece a todos los que se comprometen con su misión. Podemos marcar una gran diferencia en las vidas de los jóvenes con los que trabajamos. Ustedes no sólo están mejorando las vidas de esas personas, sino también proclamando el reino de Dios. Ustedes trabajan con los niños y jóvenes que viven en la periferia, que tienen carencias. Y están interesados en que se obren cambios estructurales, profundos, y ya pueden ver los resultados de su trabajo. Ese trabajo va a continuar y ocupará muchas de nuestras energías. Ciertas personas podrán sentirse poco felices cuando los cambios empiezan a interferir profundamente en la realidad de las cosas. Pero cambiar la realidad social es lo que significa el evangelio”, dijo el H. Seán.
Para el H. Seán, el trabajo realizado en las unidades maristas es de extrema relevancia, principalmente para los pueblos de países en desarrollo. “En algunas partes del mundo la pobreza es tan general que cualquier programa puede ser considerado social”, comentó. E insistió en que es preciso encontrar un significado para ese trabajo, que es de donde sacamos nuestra fuerza. Para ello, tenemos que considerar nuestra misión como parte de la misión de la Iglesia.
El H. Seán habló también a los participantes sobre cómo ve el Vaticano la figura de Champagnat. “Una semana antes de ser canonizado, recibimos en Roma la visita de un periodista que nos dijo: ‘Ustedes tal vez no tienen la dimensión de cómo contempla la Iglesia a Champagnat. Para ustedes es un Hermano, pero para la Iglesia es un verdadero santo’. Yo no sabía a qué se estaba refiriendo hasta que vi la imagen de nuestro Fundador en el Vaticano, en el muro exterior de un ábside diseñado por Miguel Ángel. Eso tiene un significado muy especial para la Iglesia”.
El H. Seán comentó que cuando Champagnat hablaba con los educadores les pedía que rezasen por su tarea, en un momento en que la educación estaba en ruinas. Les pedía que estuviesen en medio de los niños, en un tiempo en que existía una gran distancia entre los maestros y los alumnos. Con ello destacaba que los seglares deben crecer en el espíritu de familia.
El H. Seán terminó su charla con palabras del profeta Habacuc: “La misión tiene un sentido. Y esa misión nos hace llevar a cabo nuestro trabajo hasta sus últimas consecuencias. ‘Si se retarda, espera; pues vendrá, ciertamente’ para que la cumpláis”.
Dejando América Latina, el Hermano Seán sigue con sus visitas a las Provincias, correspondiendo ahora a los Estados Unidos, del 18 al 28 de octubre. 

Brasil - 27/10/2006
1º Congreso de la Pastoral Juvenil Marista en la Provincia Brasil Centro-Sur 
EN EL CORAZÓN UNA OPCIÓN QUE ME HACE FELIZ 
Con el lema “En el corazón una opción que me hace feliz”, dio comienzo el 1º Congreso de la Pastoral Juvenil Marista, en el Colegio Marista Santa María de Curitiba, el día 12 de octubre. El congreso empezó con mucha animación, contando con la presencia de todas las unidades de la Provincia Marista de Brasil Centro-Sur. Aproximadamente 470 jóvenes procedentes de los colegios maristas, de las obras sociales y de las facultades de la PUCPR, agentes de pastoral, hermanos maristas, representantes de la PJ de Brasil y padres, permanecieron reunidos hasta el sábado, día 14 de octubre. 
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La apertura oficial tuvo su inicio con la presentación de los Agentes de Pastoral del Colegio Santa María, Lucas y Wald, y continuó con las palabras del Director General del colegio, el H. Lauro Darós enfatizando la opción que nos hace feliz, y dio la bienvenida a todos en nombre del colegio sede. El H. Dávide Pedri, Viceprovincial, destacó el protagonismo juvenil. Luego, el H. João Batista Pereira pronunció unas palabras, dirigiendo a los jóvenes una reflexión sobre el compromiso de ser joven marista hoy. Además de estas intervenciones, los jóvenes Virginie Isber de la PUCPR, campus Curitiba, y Diogo Galline, del Colégio Marista de Maringá hicieron un discurso de apertura en nombre de toda la juventud marista.
La apertura contó también con las actuaciones del Grupo de Danza, del Grupo Vocal Picles Preto y el Grupo de Teatro, todos del Colegio Marista Santa María. La noche se cerró con una oración.
El segundo día del congreso, 13 de octubre, contó con la preciosa presencia del Superior General del Instituto Marista, H. Séan Sammon. Al ser saludado, algunos jóvenes le buscaron en la platea y le acompañaron a la tribuna, donde recibió los homenajes de los asistentes. El Coordinador de Pastoral, de la Provincia Marista de Brasil Centro-Sur, H. João Carlos do Prado, tuvo palabras emocionadas sobre la presencia del H. Seán entre los jóvenes, diciendo que el Superior es la presencia viva de Champagnat en medio de nosotros. Seguidamente, Gisele Felisbino, integrante de la PJM de la PUCPR, campus Curitiba, dio la bienvenida al H. Seán en nombre de toda la juventud marista. 
Por la mañana hubo la presentación del panel de conferenciantes que hablaron del tema de la “Juventud”. El primero en intervenir, Gilberto Flach, orientó su charla sobre la juventud y las políticas públicas. A continuación, el H. Seán Sammon habló sobre el joven en el contexto brasileño. Cerró la ronda la Hermana Anete Giordani que trató sobre la juventud y la exclusión.
Tras la foto oficial en compañía del H. Séan, hubo un turno de preguntas dirigidas por los jóvenes a los conferenciantes. La mañana terminó con la despedida calurosa al H. Seán que marcha de Brasil el 15 de octubre.
La mañana del 14 de octubre comenzó con una oración preparada por el Regional-1, subrayando la importancia de ser sal y luz en la sociedad en que vivimos. Luego, el Coordinador provincial de la PJM, H. João Batista Pereira, trazó un breve recorrido histórico de la Pastoral Juvenil Marista, desde su lanzamiento, presentando el número de grupos, participantes y monitores de los cuatro regionales. 
En un clima de mucha alegría e disposición, el Congreso de la PJM tuvo su clausura con la celebración de la eucaristía, que contó con la participación de todos los congresistas, la plantilla del Colegio Santa María y demás personas que tomaron parte en el Congreso.
La celebración fue el punto culminante del Congreso. Fue la oportunidad de alabar y dar gracias al Señor por el 1º año de la Pastoral Juvenil Marista y por el éxito del Congreso.
Al terminar la celebración el Coordinador provincial de la PJM, H. João Batista Pereira, dirigió unas palabras de agradecimiento a los presentes y lanzó un desafío a los jóvenes: ser jóvenes comprometidos con la PJM, siendo protagonistas, ayudando en la transformación de la sociedad, haciéndola más justa, fraterna y solidaria.
Suiza - 27/10/2006
La violencia contra la infancia es amplia y a gran escala 
UN ESTUDIO DEL SECRETARIO GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS 
La mayoría de los actos violentos perpetrados contra la infancia permanecen ocultos y son a menudo tolerados por la sociedad, según el Estudio sobre la Violencia contra los Niños del Secretario General de las Naciones Unidas, presentado ayer ante la Asamblea General de ese organismo. Por primera vez, un solo documento ofrece un panorama completo sobre la amplitud y la escala de la violencia contra la infancia en el mundo.
La violencia contra la infancia incluye la violencia física, la violencia psicológica, la discriminación, el abandono y los malos tratos. Abarca desde el abuso sexual en el hogar hasta los castigos corporales y humillantes en las escuelas; desde el uso de restricciones físicas contra niños y niñas en sus hogares hasta la brutalidad perpetrada por las autoridades encargadas de hacer cumplir las leyes; desde el abuso y el abandono que se produce en las instituciones hasta las guerras entre bandas en las calles donde los niños y niñas juegan o trabajan; desde el infanticidio hasta los llamados asesinatos por "honor".
"La mejor manera de abordar la violencia contra la infancia es impedirla antes de que ocurra", dice el Profesor Paulo Sérgio Pinheiro, el experto independiente nombrado por el Secretario General para dirigir el Estudio. "Todo el mundo tiene una función que desempeñar en esta tarea, pero los Estados deben asumir la responsabilidad principal. Esto significa prohibir todo tipo de violencia contra la infancia allí donde ocurra y quienquiera que sea el que la ejerza, e invertir en programas de prevención para abordar sus causas subyacentes. Es preciso que los individuos respondan por sus actos, pero un marco jurídico fuerte no debe referirse únicamente a las sanciones, sino que también debe enviar una señal firme e inequívoca de que la sociedad simplemente rechaza la violencia contra la infancia".
El Estudio, que combina perspectivas de derechos humanos, de salud pública y de protección de la infancia, se centra en cinco "entornos" en los que se produce la violencia: el hogar y la familia, las escuelas y los entornos educativos, las instituciones (de atención y judiciales), el lugar de trabajo y la comunidad.
Aunque la violencia extrema contra la infancia puede ocupar los titulares de las noticias, el Estudio llega a la conclusión de que para muchos niños y niñas la violencia forma parte de una rutina y es una realidad cotidiana.
Aunque hay numerosos casos de violencia que siguen estando ocultos o no se denuncian −y por tanto las cifras subestiman a menudo la escala del problema− las estadísticas presentadas en el informe revelan un panorama alarmante.
Puede descargarse el estudio completo siguiendo el link: http://www.champagnat.org/es/250301007.htm 

Italia - 26/10/2006
Manziana: Clausura del curso de tercera edad en español y portugués 
ECOS DE UNA EXPERIENCIA 
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Toda prueba superada deja en sí un poso de satisfacción estimulante. Al decir adiós al grupo de hermanos de la tercera edad de habla española y portuguesa, brota de inmediato un sentimiento de gratitud al dador de todo bien, y a la Buena Madre, por la experiencia vivida en estos dos meses de caminar en comunidad fraterna de maristas y marianistas.
Los hermanos Inocencio Martínez Calvo y Carlos Wielganczuk, Director y Vicedirector respectivamente, antes de regresar a sus respectivos destinos en Paraguay y Brasil Centro Sur, han recogido el palpitar del curso en un documento evaluativo en el que se deja constancia de un sentimiento global de contento, gratitud, satisfacción y felicidad. El encuentro de dos meses en Manziana “lo considero tiempo de gracia”, “me he sentido realizado, amado, escuchado, atendido”; me voy “con admiración y gratitud por el servicio, por la acogida, por los detalles puestos de manifiesto en la convivencia, dedicación, delicadeza, espíritu de familia, enriquecimiento mutuo”. “Uno de los puntos que más valoro en el grupo es el servicio a los demás; esas pequeñas cosas que se han hecho en bien del otro y que yo llamaría pedacitos de amor”. Todos han destacado la gran satisfacción que les han producido las salidas, excursiones y peregrinaciones, especialmente la peregrinación al Hermitage, muy aplaudida verbalmente, y por escrito.
Matizando más las pinceladas del paisaje se destaca que ha sido “un curso de renovación en el que he pensado mucho sobre mi vida, he orado con mayor intensidad y he logrado paz interior”. “Con satisfacción puedo decir que los dos meses en Manziana me ofrecieron más de lo que esperaba. El local, el clima, el ambiente, todo óptimo”. “Es extraordinario volverse a encontrarse con Dios en el corazón, saber cómo hallarlo siempre y que no lo perdamos”. “He vivido feliz gozando de la fraternidad. Hemos tenido la suerte de contar con hermanos estupendos. Me ha interesado el apostolado y la misión social que realizan nuestros hermanos sobre todo en América”. “Para mí el curso fue excelente. Las charlas apropiadas y bien expuestas. El grupo muy unido. La unión no podía ser mejor. La coordinación excelente”. 
“Necesitaba este alto en el camino, en el que he visto unos ejemplos de servicialidad y disponibilidad extraordinarios, haciendo realidad nuestro modo de ser de humildad, sencillez y modestia. Hay vivencias que se graban y no se olvidan”. 
“Nos acogieron con cariño y simpatía y se imprimió al curso un ritmo tranquilo y animado. El día, dividido en charlas por la mañana y reflexión personal por la tarde fue óptimo. Cada uno del grupo con sus diferencias le dio un colorido simpático al conjunto”. “La celebración de la Eucaristía y las otras celebraciones en común fueron variadas y ricas en participación”. “Una experiencia que va a ser un impulso muy grande para el resto de mi vida”. “Me siento estimulado y con muchas energías para vivir mi vida sabiendo que todo es don de Dios. La peregrinación y estadía en el Hermitage me comprometen, una vez más, a vivir lo más intensamente posible mi vida como hermano marista”. “Las charlas con tiempo adecuado, la comidas muy sanas y sustanciosas, nadie se enfermó. Los descansos y días libres muy apropiados”.
Y también algún contraste: “La temática del curso me parece una auténtico cajón de sastre: más parece para llenar el tiempo que para conseguir unos objetivos precisos.
En todo caso no parece que esos objetivos coincidan ni con mi necesidad ni con mis expectativas. !De todos modos, muchas gracias por lo hecho! !Que no es poco!”
Y concluyen con un capítulo amplio de gratitud lleno de expresiones laudatorias: al Equipo Directivo, a los hermanos Provinciales, al Consejo general, al padre capellán, Pascual y también para los conferenciantes, y finalmente para Inocencio, Carlos y George por su dedicación. “Muchas gracias y que Dios pague con creces a todos cuantos tomaron parte en la preparación y puesta en práctica de este bello curso de Manziana”. 

Rumanía - 25/10/2006
Inauguración del Centro San Marcelino Champagnat para menores sin hogar 
LA PRESENCIA MARISTA SE CONSOLIDAD EN RUMANÍA 
Los hermanos llegaron en Rumania en 1998. Los primeros años los dedicaron a conocer la lengua y la cultura rumanas así como a analizar los problemas reales que afectan a los niños y adolescentes de esa sociedad. Impresionados por la gran cantidad de problemas asociados a la pobreza y la exclusión social, particularmente el fenómeno de los niños de la calle, abrieron su propia casa para acoger a 8 niños sin hogar en 2004. 
Desde entonces, una serie de encuentros entre los hermanos y Caritas-Vorarlberg (Austria) cristalizaron en un proyecto común: la construcción de una mini aldea destinada a acoger menores sin hogar, chicos y chicas de la calle, y a quienes han sufrido el abandono familiar. La financiación del proyecto ha sido posible gracias a la coordinación de Caritas-Vorarlberg, que buscó el apoyo de muchos patrocinadores, y a la generosa aportación de la provincia marista Ibérica. 
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El día 6 de octubre tuvo lugar la inauguración oficial del nuevo Centro San Marcelino Champagnat, aunque éste ya estaba en funcionamiento desde el pasado mes de julio, acogiendo a 24 niños y niñas. Dos niños del Centro realizaron un corte simbólico de cinta, después de lo cual el Sr. Arzobispo de Bucarest bendijo cada una de las casas. El acto contó con la presencia de distintas autoridades y patrocinadores, entre ellos el Sr. Alcalde, el Presidente de Caritas-Austria, el embajador de Austria y el cónsul de España. El Instituto marista estuvo representado por el H. Emili Turú, Consejero general, y por el H. Samuel Holguín, provincial de Ibérica. Algunos hermanos de Grecia, Hungría y España se unieron también a la fiesta. 
Enhorabuena al nuevo Centro San Marcelino Champagnat de Bucarest, cuyos principales datos son los siguientes:
Finalidad: acoger a menores sin hogar
Naturaleza jurídica: centro de servicios sociales en colaboración con la “Dirección de Protección del Niño” del Sector 6 de Bucarest
Capacidad máxima: 40 niños/as
Composición (primera fase): 4 casas-hogar y residencia de la comunidad marista
Presupuesto anual: 110.000 €
Personal: 3 dirección-gestión; 12 educadores; 2 cocineras; 4 voluntarios-residentes.  
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