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2º Capítulo de la Provincia Marista Brasil Centro-Norte 
“Unidos en un mismo corazón” 
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Con este lema: “Unidos en un mismo corazón”, entre los días 1 a 10 de diciembre de 2006, estuvieron reunidos en Mendes, RJ, los hermanos de la Provincia Marista Brasil Centro-Norte, con motivo de cuatro acontecimientos provinciales de notable importancia.

1- La Asamblea Provincial contó con la participación de algunos seglares invitados, de ambos sexos, y de la mayoría de los Hermanos. Tras el análisis del Informe de las realizaciones del último trienio, se hicieron diversas propuestas para el Capítulo Provincial. Ese momento rico, fructífero y fraterno nos permitió tomar conciencia de los enormes avances y realidades habidos durante el período, y también de las debilidades que tenemos como institución. También se hizo evidente que la reestructuración es un hecho irreversible y positivo. 

2- Después de la Asamblea, la Provincia entró en clima de oración. Fueron días de interiorización personal y desierto, durante los cuales el jesuita Padre Antônio Netto, orientador del retiro, nos invitó a hacer una evaluación de la calidad de nuestra consagración religiosa y a retomar con ardor la relación personal con Jesús. 

3- El día 8 de diciembre, fiesta de la Inmaculada Concepción de María, estuvo marcado por el encuentro festivo de familia marista alrededor de la mesa del altar. Los Hermanos Joilson de Souza Toledo y Wesley Adenilton Ribeiro emitieron sus primeros votos; los Hermanos Natalino, Renato y Carlos confirmaron sus compromisos con los votos perpetuos; el Hermano Joaquim Juraci de Oliveira hizo el voto de estabilidad; veinte Hermanos jóvenes renovaron los votos. En la misma eucaristía celebramos la fidelidad de los Hermanos jubilares.

En la tarde de este día el Capítulo Provincial dio comienzo a sus trabajos con la toma de posesión del Hermano Claudino Falchetto como Provincial para un segundo trienio.

4- El Capítulo Provincial, después de escuchar al Hermano Claudino en su discurso de investidura, y tras volver a leer las propuestas de la Asamblea y la reflexión del Hermano Seán Sammon en la carta dirigida a la Provincia con motivo del nombramiento del Hermano Provincial, elaboró y adoptó las tres prioridades siguientes para el trienio 2006-09:

a) Reavivar en el corazón de los Hermanos el sentido de consagración y compromiso con una vida religiosa empeñada, profética y coherente en el seguimiento de Jesús. 

b) Reavivar el ideal evangelizador de los Hermanos y seglares de dar a conocer a Jesucristo y hacerlo amar, siguiendo nuestro carisma, a fin de responder a las llamadas de los niños y los jóvenes. 

c) Implantar y acompañar el Plan Estratégico, favoreciendo el profetismo, la valoración del ser humano y el uso evangélico de los bienes. 

De estas tres prioridades brotaron estrategias oportunas que contemplan las ansias y preocupaciones de los Hermanos, ya manifestadas en ocasiones anteriores. El último trabajo del Capítulo consistió en la elección del Consejo, que quedó constituido por los siguientes Hermanos: Afonso Tadeu Murad, Joaci Pinheiro de Sousa, Joaquim Juraci Farias de Oliveira, José Nilton Dourado da Silva, Lúcio Gomes Dantas, y Vicente Falqueto, Viceprovincial.

Al clausurarse estos acontecimientos, la evaluación efectuada y los testimonios verbales de los Hermanos confirmaron la satisfacción generalizada que había tras esos días vividos de bendición y gracia para la Provincia.

La frase “Juntos, en la misma dirección”, que orientó los ánimos y las acciones del primer trienio de la nueva Provincia Brasil Centro-Norte, tuvo su plena, evidente y última realización en estas vivencias de diciembre. Para los Hermanos y para los demás compañeros y amigos en la misión esa agradable constatación corona los esfuerzos y los ideales de todos los corazones maristas. Para la Provincia es una certeza: aunque el horizonte aún está lejano, vamos por el camino verdadero y vislumbramos ya el sol que va a nacer. Allá llegaremos, “Unidos en un mismo corazón”. 

Filipinas - 20/12/2006

Davao, las nuevas fronteras de la misión marista 
Desde el proyecto misión Ad Gentes 
Davao es una ciudad filipina que se encuentra al sur de la isla de Mindanao, una de las más importantes islas que conforman el archipiélago filipino. Cuando los superiores eligieron Davao como sede de estos cursos, ya entrevieron el choque cultural, físico y social que iba a producir en la mayoría de los participantes. Vivir en Davao y en la isla de Mindanao es ya vivir en frontera, pues, a pesar de que el lugar donde nos alojamos sea como un oasis, uno descubre extramuros la pura y cruda realidad en la que viven muchas personas del entorno. También, en la isla de Mindanao, es donde realizan su misión la mayoría de los hermanos filipinos. Yo podría ahora hablaros, largo y tendido, de las comunidades maristas que están dando aquí un testimonio profético, arriesgando incluso sus vidas, por dar a conocer y amar a Jesucristo en zonas de influencia musulmana. Ésta es otra de las fronteras de la misión que uno aquí descubre: ser testigo de Jesucristo, vivir en frontera como misionero puede costarte la vida. 
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Lo vivido en Davao durante estos meses ha sido desafiante, provocador y desestabilizador, nada que ver con los sueños iniciales que al principio algunos teníamos. Tengo que agradecer al hermano Luis Sobrado, VG, el que nos pusiera las pilas desde el primer momento y que nos transmitiera esa pasión y fuego interiores que rezuman las palabras del hermano Séan en su convocatoria. ‘Algo se mueve en la Congregación... para bien’, me dije. ‘Esta Misión Ad Gentes no es fruto de la casualidad, no es un mal sueño; tampoco es un empacho de documentos eclesiales o capitulares. Aquí late el Espíritu que nos está guiando por caminos insospechados’. 

A lo largo de estos meses, se han ido sucediendo los diferentes talleres y experiencias que el equipo de orientación había programado. Pero, afortunadamente, no todo estaba programado y previsto. Por ejemplo, la vida comunitaria. La comunidad ha sido la primera frontera o linde que hemos tenido que superar. Uno no se topa todos los días con una comunidad internacional, multicultural y multirracial como la que hemos formado aquí los veinte hermanos participantes, y eso que decimos que somos un Instituto internacional. Creo que éste es otro de los nuevos desafíos a que nos invita el hermano Superior general y su Consejo: la creación de comunidades internacionales que superen la estrechez de miras del provincialismo trasnochado y que sean testigos de la fraternidad universal a que nos llama nuestra vocación: En un mundo cada vez más fragmentado e individualista, nos sentimos fuertemente llamados a vivir la profecía de la fraternidad, a poner en práctica nuestro «ser hermanos» de los niños y los jóvenes, a través de gestos concretos de atención y acogida, de escucha y de diálogo. El fuego de Pentecostés nos impulsa a avanzar en la misión «ad gentes» con toda la Iglesia. (Mensaje del XX Capítulo general, 35-36)

Lo nuevo pide novedad
Somos conscientes de que vivimos en un planeta cada vez más globalizado; y esto exige a las congregaciones religiosas nuevos planteamientos, nuevos enfoques sobre la misión y sobre la propia estructura de la vida religiosa. Y nuestra congregación es consciente de ello. Por eso el hermano Séan y los últimos Capítulos generales nos insisten tanto en dar respuestas creativas y audaces a los nuevos areópagos que están surgiendo por doquier y que cuestionan nuestro estilo de vida y nuestra propia existencia y nos invitan a descubrir las nuevas fronteras de la misión. Quizás algunos, al oír esta expresión, piensen que me refiero a las fronteras geográficas de los nuevos países de la misión ad gentes. A éstos les tendría que decir que tal expresión ya tiene unos años, y que incluso el anterior Papa la utilizó en numerosas ocasiones. Pero entonces, ¿a qué se refiere exactamente? Nos responde el Papa: Hoy nos encontramos ante una situación religiosa bastante diversificada y cambiante; los pueblos están en movimiento; realidades sociales y religiosas, que tiempo atrás eran claras y definidas, hoy día se transforman en situaciones complejas. Baste pensar en algunos fenómenos, como el urbanismo, las migraciones masivas, el movimiento de prófugos, la descristianización de países de antigua cristiandad, el influjo pujante del Evangelio y de sus valores en naciones de grandísima mayoría no cristiana, el pulular de mesianismos y sectas religiosas. (Redemptoris Missio, 32)

Tan sólo desde la audacia y el celo evangélicos se pueden asumir estos nuevos areópagos. Todo esto requiere una capacitación nueva para los futuros misioneros. Muchas veces habrá que cruzar varias clases de fronteras para acompañar a Cristo en su misión. En donde Él está, allí debemos estar nosotros. Hoy la Iglesia debe afrontar otros desafíos, proyectándose hacia nuevas fronteras, tanto en la primera misión ad gentes como en la nueva evangelización de pueblos que han recibido ya el anuncio de Cristo. Hoy se pide a todos los cristianos, a las iglesias particulares y a la Iglesia universal, la misma valentía que movió a los misioneros del pasado y la misma disponibilidad para escuchar la voz del Espíritu. (Redemptoris Missio, 30)

Hoy en día, nos encontramos comunidades que parecen cansadas, en las que asoma la rutina, la pugna entre aspiración y realidad, el miedo a una situación histórica nueva, la falta de fervor, tanto más grave cuanto que viene de dentro. Dicha falta de fervor se manifiesta en la fatiga y desilusión, en la acomodación al ambiente y en el desinterés, y sobre todo en la falta de alegría y de esperanza. (Redemptoris Missio, 36) Se siente la ausencia del aliento del Espíritu. Ante esta situación cabe preguntarse, ¿no será la misión el dinamismo que devuelva la vida y la esperanza a las comunidades? El fuego de Pentecostés nos impulsa a avanzar en la misión «ad gentes» con toda la Iglesia. (Mensaje del XX CG, 36) Desde Pentecostés, el dinamismo eclesial siempre va saltando todas las fronteras y las orillas para brotar en espacios nuevos: Es necesario mantener viva la solicitud por el anuncio y por la fundación de nuevas Iglesias en los pueblos y grupos humanos donde no existen, porque ésta es la tarea primordial de la Iglesia, que ha sido enviada a todos los pueblos, hasta los confines de la tierra. Sin la misión ad gentes la misma dimensión misionera de la Iglesia estaría privada de su significado fundamental y de su actuación ejemplar. (Redemptoris Missio, 34)

Sólo preguntándose por las fronteras de la historia y por los nuevos areópagos, se puede dar respuesta a preguntas fundamentales: ¿Dónde debe darse testimonio de la fe? ¿Desde dónde está llamando el Espíritu de Jesús? El último Capítulo general recomienda: Que se facilite la movilidad de los hermanos de una provincia a otra con vistas a impulsar proyectos de solidaridad, evangelización y educación. (46). Por eso, la globalización de la solidaridad y el servicio a la reconciliación entre los pueblos se han de convertir en los "confines" prioritarios para la misión del futuro. El Espíritu nos empuja a salir, a ir allende los muros, porque "fuera" se encuentra el corazón del mundo, y solamente saliendo se pueden percibir sus latidos y sus inquietudes. Esta es la espiritualidad del éxodo: salir de nuestras seguridades para encontrar a Dios fuera; para eso, tendremos que cruzar las orillas y saltar las fronteras.

Quizás ahora adquieran un sabor profético aquellas palabras paulinas que tantas veces hemos escuchado, meditado y proclamado: ¿Cómo van a invocar a aquél en quien no creen? ¿Y cómo van a creer en Él, si no les ha sido anunciado? ¿Y cómo va a ser anunciado, si nadie es enviado? Por eso dice la Escritura: ¡Qué hermosos son los pies de los que anuncian buenas noticias! (Rom 10,14s).

Hermanos “Ad Gentes”
Va a cumplirse ahora un año de la publicación de la Carta de Invitación a la Misión Ad Gentes que el hermano Superior general dirigió a cada hermano. En aquel momento, -tengo que confesar- no supe captar el alcance de esta audaz iniciativa. Y heme aquí, que ahora me veo embarcado y participando en este singular proyecto. 

Hace unos meses, un hermano misionero me confesaba lo que sigue: “En la vida del misionero no hay mucho ‘romanticismo’; a veces, más bien, bastante de ‘drama’; no hay mucha poesía pero sí mucha dura prosa cotidiana. Ojos siempre abiertos para observar, oídos atentos para escuchar y un corazón dispuesto a acoger lo nuevo, lo diferente, y dejarse evangelizar haciendo camino”.

Muchas cosas han pasado desde entonces: seminarios, talleres, experiencias de inserción, encuentros intercongregacionales, visitas de los superiores... De todo lo que hemos oído, visto y experimentado, me quedo con las experiencias de inserción. A lo largo de estos meses, hemos participado en tres tipos distintos de inserción. La primera tuvo un carácter semanal: trabajo con los niños de la calle, ancianos, presos, discapacitados físicos y psíquicos, drogadictos. De cada una de estas experiencias se podría escribir mucho. Pero las dos experiencias que más marcaron y dejaron huella fueron la vivencia, durante una semana, en una comunidad marista de la zona (padres, hermanos, hermanas). Nuestros ojos se abrieron a muchas realidades: el trabajo con prostitutas, la formación de catequistas y de líderes comunitarios, el desarrollo agrícola, el trabajo universitario, el diálogo interreligioso con musulmanes en zonas de riesgo, la implantación de comunidades cristianas de base en zonas indígenas, la pastoral vocacional intercongregacional, la animación pastoral de comunidades alejadas de las parroquias y sin asistencia religiosa. Estas experiencias nos ayudaron a conocer nuevas posibilidades de misión y a desarrollar la colaboración intercongregacional.

La segunda importante experiencia de inserción se realizó en medios sociales diferentes: una vivencia con pescadores en Padada, con campesinos en Buda y en escuelitas tribales de montaña en Don Marcelino (nada que ver con Champagnat, sí con su espíritu). Compartimos la vida de la gente conviviendo con ellos en sus casas, con su pobreza, en su cultura, sus aspiraciones, sus luchas, sus valores, su manera de encontrarse con Dios..., compartiendo su trabajo, su comida, su casa, la habitación para dormir, sus sanitarios...; todo desde su perspectiva y la de la Palabra, que ese día privilegiaba a pobres, lisiados, ciegos y paralíticos... (Lc 14, 21.24). Cinco hermanos fuimos a escuelitas de montaña distintas, perdidas y distantes, muy pobres y separadas entre sí. Con los indígenas, se vivía en la casa del maestro, en una casita de bambú construida por la comunidad. El maestro, cuya familia vive en otra parte, es también nativo y habla la lengua local. Esta experiencia nos resultó muy parecida a la que vivieron los primeros hermanos que fueron enviados a los pueblos de dos en dos, y que se hacían su comida y vivían con sus alumnos. Lo que descubrimos, nos ayudó a entender la visión del Padre Champagnta de enviar a los hermanitos de María a las zonas rurales pobres.

Ser misionero en Asia 
Vivir en Asia significa tener que cruzar constantemente las fronteras divisorias de una variedad vertiginosa de idiomas, razas, culturas y religiones. Además de las fronteras geográficas, existen otras creadas por el proceso de globalización: la creciente brecha entre ricos y pobres, la violencia contra mujeres y niños, el fundamentalismo religioso, los conflictos políticos y militares. Ser misionero en Asia requiere una solidaridad afectiva y efectiva con la gente de ambos lados de las fronteras, especialmente con los marginados y oprimidos. En Asia, el misionero tiene que comprometerse a vivir una espiritualidad marcada por la presencia, el diálogo de la vida, la inculturación, la transformación de mentalidad y del estilo de vida, la reconciliación, la armonía, el diálogo interreligioso, y a vivir a la “intemperie” de los hombres. Tiene que ser una persona seducida por Jesús y su Reino, una parábola viviente de comunión y fraternidad apostólica. No les van a faltar las dificultades a nuestros hermanos misioneros en Asia. Por ejemplo, en algunos países, se prohíbe la entrada explícita de misioneros; en otros, está prohibida no sólo la evangelización, sino también la conversión e incluso el culto cristiano; hay lugares en Asia donde los cristianos siguen viviendo en la clandestinidad. En otros lugares, los obstáculos son de tipo cultural: la transmisión del mensaje evangélico resulta insignificante o incomprensible, y la conversión está considerada como un abandono del propio pueblo y cultura.

Todas las diócesis del mundo entran en nuestras miras
Cada vez entiendo mejor este sueño de nuestro Fundador. Cuando uno lee la correspondencia que mantuvo con los misioneros destinados en Oceanía, uno se da cuenta de que el Padre Champagnat siempre estuvo atento a las ´insinuaciones´ de la Providencia y que no descartó nunca ningún continente como campo de misión. Hoy también entendemos mejor lo que escribía el anterior Papa en la Redemptoris Missio 82, sobre la misión urbana: Más numerosos son los ciudadanos de países de misión y los que pertenecen a regiones no cristianas, que van a establecerse en otras naciones por motivos de trabajo, de estudio, o bien obligados por las condiciones políticas o económicas de sus lugares de origen. La presencia de estos hermanos en los países de antigua tradición cristiana es un desafío para las comunidades eclesiales, animándolas a la acogida, al diálogo, al servicio, a compartir, al testimonio y al anuncio directo. De hecho, también en los países cristianos se forman grupos humanos y culturales que exigen la misión ad gentes. Las Iglesias locales, con la ayuda de personas provenientes de los países de los emigrantes y de misioneros que hayan regresado, deben ocuparse generosamente de estas situaciones.

Por todo ello, debemos también alegrarnos nosotros porque hoy nuestro Instituto se siente llamado a responder a este especial reto de la Misión Ad Gentes con osadía y arrojo, y desafiando todas las previsiones humanas. Como Champagnat, pongamos nuestra confianza en la Providencia que nunca abandona a los que a ella se confían.

H. Miguel Ángel Sancha 

Vaticano - 19/12/2006

Decreto sobre el martirio del Hermano Laurentino, Virgilio y otros 44 Hermanos 
La Iglesia reconoce oficialmente que nuestros Hermanos son mártires 
El 18 de diciembre de 2006, por la tarde, el Servicio de Información del Vaticano hacía saber que el Santo Padre Benedicto XVI, permitía al Cardenal Prefecto de la Congregación de las Causas de los Santos, José Saraiva Martins, promulgar diversos decretos sobre los milagros y el martirio. Nosotros tuvimos la alegría de leer que uno de estos decretos contemplaba a nuestros Hermanos Laurentino, Virgilio y otros 44 hermanos asesinados la noche del 8 de octubre de 1936 por ser hombres de Dios.

Recordemos de paso que la causa del H. Bernardo apareció en el decreto de martirio el 22 de junio de 2004, con el papa Juan Pablo II.

Ahora, por tanto, tenemos ambas causas, la del H. Bernardo y la del H. Laurentino, Virgilio y los otros 44 Hermanos, ratificadas por decreto. Ya sólo queda esperar la fecha de la beatificación. Ésta podría tener lugar en mayo de 2007, pero es muy probable que se realice en el otoño de este año que viene. Tenemos todavía la otra causa de 23 Hermanos agrupados que será estudiada por los cardenales y obispos en enero o febrero del año entrante.
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¿Cuál es el significado del decreto de martirio? Este decreto, firmado por el Papa, establece el reconocimiento oficial de la Iglesia de que nuestros Hermanos son mártires, testigos de Cristo hasta derramar su sangre, modelos de vida cristiana y de amor en el pueblo de Dios, compañeros de camino hacia el Señor y amigos en el cielo que pueden interceder por nosotros. Podemos hacerles un lugar en nuestras oraciones, son nuestros hermanos, fueron fieles hasta el final, capaces de una donación total en un contexto de persecución.

Este decreto pone fin al largo recorrido que lleva a la beatificación. La causa del Hermano Laurentino, Provincial, y de su grupo comenzó en la diócesis de Barcelona en 1963. El proceso diocesano fue reconocido y validado por Roma en 1990. El Hermano Gabriele Andreucci redactó la positio (demostración de martirio) y la remitió a la Congregación de las Causas de los Santos en 1996. Fue estudiada por ocho teólogos, los cuales reconocieron por unanimidad el 25 de enero de 2005 que nuestros Hermanos eran auténticos mártires. Los cardenales y obispos retomaron posteriormente aquel estudio, llegando a la misma conclusión que los teólogos el 20 de junio de 2006. El día 18 de diciembre de 2006, con el decreto sobre el martirio, llegamos al punto final antes de la beatificación.

Aunque no tengamos todavía fecha concreta ni lugar determinado para la beatificación –que todos querrían en Roma-, nosotros podemos abrir aún más nuestro corazón y nuestras oraciones a estos Hermanos. Ellos sabía desde 1931 que iban camino del martirio. En 1933, el H. Laurentino escribía a sus Hermanos una carta en la que con claridad y fuerza les decía que había llegado el momento de demostrar que verdaderamente amaban a Dios, no ya de palabra, sino con el don de la vida. Hay que saber que el H. Laurentino, antes de sufrir la muerte él mismo con sus 45 compañeros, ya había visto cómo iba al sacrificio otro grupo de más de 100 de sus Hermanos. En su Provincia, que entonces tenía el nombre de España, todos los Hermanos que tenían alguna responsabilidad fueron asesinados: el provincial, el viceprovincial H. Eusebio, el visitador H. Virgilio, el maestro de novicio, el director del escolasticado y casi todos los directores de colegio.

Si nuestra mirada se dirige ahora a los mártires de España, un total de 173, nuestro amor fraternal tiene igualmente el derecho de celebrar con orgullo a los Hermanos mártires de Oceanía, de China, de África. Ciertamente no estamos a falta de mártires y santos que nos estimulan a esa generosidad y audacia que ahora mismo estamos viendo en el proyecto de Misión Ad Gentes. 

Mostrémonos agradecidos a Dios que obra maravillas entre nosotros. Vaya nuestra gratitud también a la Madre del Señor, la que lo hace todo entre nosotros, a nuestro fundador Marcelino, y a todos los Hermanos que nos han precedido en el servicio y el amor adelantándose en la llegada a la patria del cielo. 

H. Giovanni Maria Bigotto 

Australia - 19/12/2006

Primera profesión del H. Justin Golding 
Provincia de Sydney 
El pasado 10 de diciembre, domingo, ante los miembros de su familia y los Hermanos, Justin Golding pronunció sus primeros votos como Hermano Marista en el Hermitage Mittagong. Al acabar la ceremonia, oficiada por el P. Kevin Tuitu’u, los asistentes se dirigieron a compartir una deliciosa comida..

Aprovechando el acontecimiento, se rebautizó la capilla que ha sido recientemente reformada. A partir de ahora será denominada Capilla de la Visitación. Una hermosa pieza de arte, en estilo de icono, ha sido colocada en la parte del Santísimo Sacramento. 

Casa general - 18/12/2006

Tres Hermanos generosos cuyo corazón ha madurado al sol del amor de Dios 
Envío misionero 
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Tres Hermanos han pasado una estancia en Roma preparándose para ir a la misión. Son los Hermanos Bonifacio González, 68 años, de la Provincia Mediterránea; Ernesto Benavides, 65 años, de la Provincia Cruz del Sur y Germán Chaves, 63 años de la Provincia Santa María de los Andes. Los tres han seguido, durante dos meses, un módulo de misionología práctica en la Facultad Salesiana.

El día 5 de diciembre de 2006, se reunieron las tres comunidades de la Casa General en un hermoso encuentro de oración. Éramos treinta Hermanos en la capilla San Marcelino, la del Consejo General, donde se encuentra el altar del Fundador, una reliquia suya, el retrato original y la imagen primera de la Buena Madre. El ambiente evocaba de alguna manera el envío de los Hermanos pioneros a las misiones de Oceanía.

En el marco de la oración los tres hermanos presentaron una ofrenda simbólica: el Hermano Germán, una red que aludía a la pesca, a reparar los agujeros de la Iglesia y a la propia seguridad dentro de la red vocacional. El Hermano Bonifacio portaba un grueso cirio con una llama alegre y bailarina: «No hay más que una luz, que es Cristo, la única luz que yo puedo llevar a los demás». El Hermano Ernesto traía una gruesa barra de pan: «Yo quisiera ser como este pan, hecho para ser comido, para calmar el hambre de los demás, para nutrirlos como hace Jesús en la Eucaristía». ¡Tres Hermanos generosos cuyo corazón ha madurado al sol del amor de Dios!

El Hermano Luis Sobrado, antes de imponerles las manos para el envío misionero, leyó una carta de Seán llena de delicadeza, admiración y aliento hacia estos tres hermanos. Luego les dio la bendición:

«Señor, 

te pedimos que mantengas 

siempre viva en sus corazones tu llamada. 

Envíales a la misión en medio de los hombres 

hoy y todos los días. 

Sedúcelos en cada amanecer que se levante en su misión, 

como tú sedujiste a Marcelino. 

Que para ellos también la vida de cada día 

se convierta en fuente de dinamismo apostólico 

y momento de encuentro contigo.

Que su consagración vivida como hermanos en comunidad 

sea el testimonio que explique a los hombres 

todo el amor que Jesús y María les traen»

El Vicario recordó las palabras de un hermano canadiense compañero suyo en Zambia, cuando partía para su nueva misión en Haití: «A los 28 años vine para la misión en Zambia dispuesto a amar a los Hermanos y a los jóvenes. Ahora que parto para Haití con 52 años, voy dispuesto a amar sobre todo a Jesús»

De estos tres Hermanos, dos -Bonifacio y Ernesto- irán a Haití. El Hermano Germán se unirá a la comunidad de Argelia.

Los tres fueron obsequiados con regalos: un bello icono de la Sagrada Familia, un díptico con el Papa Benedicto XVI, un recuerdo fotográfico de la ciudad de Roma. Luis les entregó, de parte del Superior General que se encontraba en Nairobi, unas pequeñas tallas hechas de mahogany, una hermosura de madera noble típica de Kenia.

Fue un momento orante vivido con intensidad, donde hubo más de una lágrima de emoción. El encuentro terminó con el canto de la Salve Regina, para encomendar a los cuidados de la Buena Madre a estos tres Hermanos en su nueva misión.

H. Giovanni Maria Bigotto 

Brasil - 15/12/2006

Profesión en la Provincia de Rio Grande do Sul 
9 nuevos Hermanos 
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En una ceremonia que se celebró el día 8 de diciembre, en el Instituto Marcelino Champagnat (Noviciado), en Passo Fundo, la Provincia Marista do Rio Grande do Sul acogió oficialmente a nueve integrantes nuevos. Los Hermanos hicieron ante el Provincial, Hermano Lauro Hochscheidt, los votos de pobreza, castidad y obediencia.

La profesión de los votos marca la conclusión de los dos años de noviciado, período de oración, meditación, trabajo pastoral y convivencia comunitaria. Los nuevos Hermanos continuarán su formación en Viamã, en 2007, cumpliendo allí su etapa de Escolasticado durante la cual seguirán los estudios de profundización encaminados a la misión del apóstol marista. En este período decidirán también la carrera académica que quieren hacer. 

Los nuevos Hermanos son: 

* Adélio Luís Mentges (Campina das Missões/RS) 

* André Dall’Agnol (Serafina Corrêa/RS) 

* Ezequiel Cerbaro Toffolo (Ciríaco/RS) 

* Geandir Luís Wermann (Santo Cristo/RS) 

* Luciano da Rosa Barrachini (Santa Rosa/RS) 

* Marcelo Bonhemberger (Ciríaco/RS) 

* Rodinei Fernando Vancini (Ciríaco/RS) 

* Roger Ariel Perius (Campina das Missões/RS) 

* Santos Antônio Nivihero (Alto Molocué/Mozambique) 

Australia - 14/12/2006

Colegio marista Rosalie 
“Age Quod Agis” 
El jueves 16 de noviembre, el Colegio marista Rosalie se agrupó para registrar en fotografía la presencia de todos los cursos por última vez. El colegio camina a su cierre que será efectivo a fines del año 2008.

Fueron los Hermanos Osmund Rice, Athanasius Raess y Campion Muldoon quienes abrieron las puertas de la primera escuela marista de Queensland en febrero de 1929. Rosalie es una zona suburbana interior cercana a la ciudad de Brisbane. La primera escuela funcionó en la vieja parroquia del Sagrado Corazón. En 1949 fue reemplazada por otra nueva. Eamon de Valera, tercer presidente de Irlanda estuvo presente en el acto de la colocación de la primera piedra de esta edificación.

El Colegio marista Rosalie ha conocido diversas transformaciones en su historia. Albergó un pequeño grupo de internos en los años 30. El internado cesó al abrirse el Colegio Ashgrove en 1940. Con los cambios habidos en los planes de la archidiócesis la sección primaria del centro desapareció en 1978. El descenso de la tasa de natalidad en los últimos años provocó una reducción de alumnado en el colegio. Después de año y medio de pensar y discutir posibles alternativas, en julio de 2006 se anunció el cierre del establecimiento.

A lo largo de sus 77 años de historia han pasado por sus aulas personas conocidas, por ejemplo el obispo John Gerry y numerosos sacerdotes de la archidiócesis de Brisbane, así como religiosos ordenados; un erudito de Rhodes, políticos; jueces; olímpicos; futbolistas internaciones; y hermanos maristas, incluidos Paul Turner (India), Anthony Burrows (Isls Salomón), Terry Gilsenan (Sydney), Robert Spears (Lismore), Cyrus Callighan (Ashgrove), Adrian Story (Ashgrove), Roger Burke (Ashgrove), Casimir Novak, (Parramatta), Neil O’Leary (Parramatta), Des Phillips (Buranda) Anthony Shears (Hunters Hill) y Francis McGrath (England). 

Canadá - 13/12/2006

Asamblea de la misión marista en la Provincia de Canadá 
Si fueses Marcelino... 
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La fase provincial del proceso de la misión se tuvo en el Cap-de-la-Madeleine, un importante santuario mariano de Québec, durante los días 10-11 y 12 de noviembre de 2006, en el marco del forum del Movimiento Marista de Québec (MMQ).

Seglares y hermanos, 80 personas en total, entre 20 y 80 años, se dedicaron durante la mañana del 11 de noviembre a rezar, reflexionar, escuchar y compartir en torno al tema Un Corazón Una Misión.

Los responsables de los diez grupos formados a través de la Provincia para participar en el encuentro de Un Corazón Una Misión presentaron las síntesis de sus conclusiones, poniendo de esa manera en marcha el congreso. El uso de diversas dinámicas de animación hizo que esta primera parte resultase verdaderamente viva.

Después los participantes se fueron a sus equipos respectivos para soñar y comentar juntos la carta de Marcelino que se envió en junio pasado, dirigida a cada uno de los que iban a acudir a este encuentro. Entre las preguntas propuestas para la reflexión había una particularmente interesante: Si tú fueses Marcelino y pudieses lanzar una sola acción en favor de los jóvenes desfavorecidos, ¿cuál sería la que elegirías hoy en el contexto de nuestra sociedad de Québec?. Las sugerencias fueron numerosas. Establecer una casa de amor para acoger y escuchar a los que lo desean. Fundar un centro de enseñanza alternativo para los que atraviesan serias dificultades en la escuela pública a fin de reinsertarlos escolarmente. Un marista propone fomentar una interacción por la presencia y la atención a los jóvenes que se sienten solos.

Las tres colonias de vacaciones de Québec, es decir el campamento marista de Rawdon, el Patro de Fort-Coulonge y el Servicio de Animación de la Juventud de Outaoua (SAJO) de Saint-Sixte hicieron una presentación por la tarde. Monitores, monitoras y dirigentes explicaron a los participantes lo que se vive y trabaja con los acampados en el verano. Con palabras llenas de calor y dinamismo nos hicieron ver cómo transmiten los valores maristas a los niños. Esa muestra de juventud nos tonificó a todos.

La asamblea terminó con la eucaristía el domingo por la mañana. El evangelio del día nos invitaba a seguir en la ruta: «Id, yo os envío de dos en dos… ». Hubo un gesto de reconocimiento por parte de 8 seglares que se comprometieron a testimoniar y vivir el carisma marista.

Esta llamada de «Un Corazón Una Misión» ha suscitado un nuevo dinamismo a través de toda la provincia durante este año. Ha habido 116 personas incardinadas en 10 grupos de reflexión. Los Hermanos de nuestras dos enfermerías y una casa de ancianos (65 en total) han querido poner su parte acompañándonos con sus oraciones.

¡Sí, el fuego se reaviva en el corazón de muchos! 

Brasil - 11/12/2006

Encuentro internacional en Brasil 
Modelo de gestión de una institución marista 
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Con las transformaciones que se operan en el mundo globalizado y corporativo, el tema de la gestión siempre es actual. Y así, del 16 al 18 de noviembre de 2006, se tuvo en Campinas, SP, en el Instituto Marista Nª Sª Medianera, perteneciente a la Provincia Marista de Brasil Centro Sur el Encuentro Internacional sobre el Modelo de Gestión de una Institución Marista”, donde se hizo una profunda reflexión y discusión sobre lo más avanzado que existe en el tema de gestión contemporánea de las instituciones para la animación de la misión marista.

El evento, aprobado por el Gobierno General del Instituto Marista fue coordinado por la Comisión Continental de la Misión Marista, y en él se reunieron 62 Hermanos y seglares maristas de las Unidades Administrativas (Provincias) del Instituto Marista. Estuvieron representadas las siguientes Provincias (16): Provincia Marista de América Central (Guatemala, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Panamá y Puerto Rico), Provincia Marista de Canadá, Provincia Marista de L’Hermitage (Francia, Suiza y Cataluña), Provincia Marista de Estados Unidos de América, Provincia Marista de Compostela (León y Castilla de España, Portugal y Honduras), Provincia Marista de Brasil Centro-Norte, Provincia Marista Ibérica (Madrid y Norte de España), Provincia Marista de Rio Grande do Sul, Provincia Marista Cruz del Sur (Argentina, Uruguay y Paraguay), Provincia Marista de Brasil Centro-Sur, Provincia Marista Mediterránea (Bética y Levante de España, Italia, Líbano, Siria y Distrito de África Oeste), Provincia Marista de México Central, Provincia Marista Norandina (Colombia, Venezuela y Ecuador), Provincia Marista de México Occidental, Provincia Marista de Santa María de Los Andes (Chile, Perú y Bolivia) y el Distrito Marista de Amazonía.

El programa contó con presentaciones de modelo de gestión de las 16 unidades administrativas a lo largo del día 16 de noviembre.

Ya en los días 17 y 18, los asesores H. Manoel Alves, PMBCN y el profesor Luiz Carlos Menezes D’Ascenção, UCB-Brasilia, trataron sobre el Modelo de gestión y Estrategia organizacional, a partir de la explicación de un Modelo de Estructura de Gestión. Aquí se discutieron los fundamentos axiológicos de la gestión: principios y valores, fundamentos teóricos y conceptuales de la gestión, teorías de la administración, así como los fundamentos operacionales, tales como la mejora continua de procesos, normatización y metodología.

También la Planificación Estratégica fue objeto de presentación por parte de los asesores. Para profundizar en el tema se reflexionó en el Modelo de gestión estratégica, es decir, los conceptos, procesos y resultados, así como en el análisis de los ambientes internos e externos; los grandes enfoques, Misión, Visión y Valores, los objetivos estratégicos y las líneas organizacionales. 

Para completar el debate sobre planificación y gestión, se presentó el instrumento Balanced Scorecard (BSC), una forma ya consagrada de planificar y controlar empresas de cualquier tipo, uniendo una implantación rápida con los controles altamente eficientes y que han revolucionado en los últimos años la administración de empresas, permitiendo niveles de eficiencia antes imposibles. En ese particular, se analizó la perspectiva financiera; la perspectiva del beneficiario; la perspectiva de los procesos internos; la perspectiva del aprendizaje y del crecimiento.

Durante todo el desarrollo de los temas mencionados, los asesores utilizaron dinámicas de trabajo en grupo en los niveles interprovincial y provincial, seguidas de presentación en plenario y debates. 

La evaluación efectuada evidenció la satisfacción de todos los participantes respecto de la coordinación del evento, la acogida, hospedaje y comidas, los recursos utilizados, la presentación de los modelos por Provincias, el aporte de los asesores, el trabajo por grupos, el servicio de traducción, las conclusiones y propuestas, y las celebraciones de confraternidad.

Hermano Benê Oliveira, fms 
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