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VIII CONFERENCIA GENERAL
Si los lectores quieren enviar un mensaje a la Conferencia lo pueden hacer desde la página web entrando en las noticias de la Conferencia – Otras informaciones- Enviar un mensaje. 

25/05/2007 - El futuro de la reestructuración en las Provincias 
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La mañana del 25 de mayo de 2007, se ha dedicado a analizar las implicaciones del trabajo de toda la semana para las Provincias o regiones específicas.
Los Provinciales de la región de África y Madagascar, junto con el hermano Théonest Kalisa, han comprobado que después de la reestructuración queda todavía mucho camino por recorrer para generar nuevas estructuras de animación. Una de las ideas que ha tenido más eco entre los Provinciales de África ha sido la espiritualidad de la reestructuración, expuesta por el hermano Seán Sammon en su reflexión de ayer ante la asamblea. La reestructuración no es sólo un fenómeno geográfico, un cambio de fronteras y de estructuras, sino un cambio de la mente y del corazón, similar al de Abraham cuando le dijo el Señor: Deja tu casa, tu familia, tu tierra y vete al lugar que yo te mostraré.
La Conferencia general ha dado a los superiores de la región de Asia una oportunidad para planificar juntos los próximos pasos relacionados con la reestructuración. Cada una de las dos nuevas Provincias que se van a crear en Asia tienen ya nombrado su Provincial respectivo y señalada la fecha de su primer Capítulo provincial. Coordinados por el hermano Peter Rodney, los responsables de estas nuevas Provincias han planificado el tiempo que queda hasta sus Capítulos provinciales. Ha habido también una seria reflexión sobre la realidad de cada Provincia.
Los hermanos de la región del Pacífico están analizando la reestructuración en unión con el hermano Maurice Berquet. Ha habido una consulta a todos los hermanos de la región; y a la luz de los resultados de esa consulta se están definiendo los futuros pasos a dar.
El hermano Emili Turú se ha reunido con los cinco provinciales de Europa. La reestructuración en las Provincias de esta región se da ya por realizada a nivel estructural y se va consolidando de acuerdo con las directrices fijadas al comienzo del proceso. En el futuro habrá que seguir profundizando en aspectos fundamentales de nuestra vida y misión, que motivaron la reestructuración
Antonio Ramalho ha agrupado a los Provinciales del Arco Norte. Esta región que incluye el anterior Arco Norte, formado por Ecuador, Colombia, Venezuela, Centro América y México, ha ampliado sus confines hasta Estados Unidos de América y Canadá. Las Provincias de esta región están viviendo procesos distintos de reestructuración. En todas ellas se dan signos positivos de vitalidad sin ocultar las dificultades que también existen. Hay un sentido más claro de pertenencia más allá de las fronteras geográficas. La visión de la Provincia y de la región es ahora más amplia que antes. Y en alguna Provincia se ve un nuevo impulso vocacional.
El hermano Pedro Herreros se ha reunido con los Provinciales y Superiores de Distrito del Cono Sur y de Brasil. En el Cono Sur la reestructuración está hecha desde 2002-03 y va por buen camino. Las nuevas estructuras son satisfactorias y favorecen la vitalidad de la misión. Los dos Distritos de esta región van a mantener la estructura de animación y gobierno con la que han funcionado en estos últimos años. Es una región donde se han creado marcos de gobierno y animación, como UMBRASIL que agrupa a las tres Provincias y al Distrito de Brasil en una única entidad jurídica ante el Estado; la Dirección Provincial de Gestión, en Cruz del Sur, a través de la cual se dinamizan obras y comunidades, y los tres Vicarios provinciales de Santa María de los Andes para cada uno de los Sectores de la Provincia.
Los Provinciales de esta región del Instituto, como los de la región de África y Madagascar también se han hecho eco de la dimensión teológica y espiritual que ha de acompañar el proceso de la reestructuración y se han comprometido a destacar este aspecto a través de los retiros y otros recursos.
La tarde se ha reservado para posibilitar reuniones de grupos con temática diversa.
Al hacer un balance de la semana hay que resaltar la presencia de cuatro hermanos jóvenes que se han estrenado como traductores simultáneos en esta Conferencia. Junto a algunos veteranos, como los hermanos John Allen, Fabricio Galiana o Teófilo Minga, colaboran en la tarea de la traducción el hermano Juan Nvo Nvo, procedente del Distrito de África del Oeste, que traduce del inglés al español; el hermano Edouard Yatha, de la Provincia África Centro Este, que traduce del inglés al francés; el hermano Arcanjos Domingo Mudubai, de la Provincia de África del Sur que traduce del portugués al inglés y el hermano Raymond Razafimahatratra, de la Provincia de Madagascar, que traduce del francés al inglés. Este equipo de traductores se completa con Gabriela Scanavino, que es miembro de plantilla en el servicio de Estadística de la Administración general, y con el hermano Manuel Silva, de Compostela. 
24/05/2007 - Nuevos modelos de gobierno y gestión en Provincias reestructuradas 
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El ritmo de trabajo de esta VIII Conferencia general es muy diverso del que se vivió en Negombo. Los participantes tienen más tiempo para dialogar y compartir experiencias y revisar las estructuras de gobierno y de administración que se han gestado después de la reestructuración. Hoy han dedicado toda la mañana a realizar una síntesis que recoja las ideas que han surgido durante estos primeros días.
Por la tarde se han organizado tres talleres; uno sobre los superiores como líderes comunitarios, otro sobre el uso evangélico de los bienes como base para la utilización de los recursos en las provincias reestructuradas y un tercero sobre estructuras de gobierno innovadoras en Provincias reestructuradas.
El primero, el del liderazgo, animado por los hermanos Antonio Ramalho y Théoneste Kalisa, ha comenzando con un análisis sobre cómo se habían recibido en las Provincias las llamadas del capítulo. A continuación se han expuesto algunas consideraciones teológicas sobre el liderazgo del animador espiritual de la comunidad. También se ha reflexionado sobre los cursos para animadores de comunidad efectuados en El Escorial y en Nemi. Los participantes en este taller han manifestado que en las Provincias ha habido buena sintonía con las propuestas del Capítulo general.
En el segundo taller, sobre el uso evangélico de los bienes, animado por los hermanos Maurice Berquet y Pedro Ost, se ha reflexionado en torno a las consecuencias de las decisiones que se toman a alto nivel sobre los bienes del Instituto. Partiendo de la idea de que los bienes, el dinero y los recursos hay que ponerlos al servicio de la misión, la reestructuración ha reforzado la necesidad de compartir todo aquello que pueda favorecerla.
El tercer taller, el de mayor afluencia, ha versado sobre las estructuras de gobierno como elemento de renovación de las comunidades y las obras educativas, ha estado moderado por los hermanos Pedro Herreros y Peter Rodney. Ha habido un aporte sobre las nuevas estructuras de gestión y gobierno que se están llevando a cabo en las Provincias de Santa María de los Andes, Cruz del Sur y L’Hermitage.
El sistema de gobierno que utiliza el Consejo de la Provincia Cruz del Sur, se apoya en dos grandes ejes: La Dirección provincial de gestión y los Equipos provinciales de animación. En torno a la primera están las direcciones de educación formal, de pastoral, de solidaridad y educación no formal y la administrativa contable. Los Equipos de animación son los de formación inicial, de hermanos y comunidades, de vocación marista y el de las fraternidades. Ambos ejes están dinamizados por el equipo de Espiritualidad apostólica marista.
Santa María de los Andes, asentada en tres países distintos, ha expuesto la iniciativa de nombrar tres Consejos de Sector, formados por hermanos y laicos, coordinados por sus Vicarios respectivos. Se ha destacado el proceso histórico que han vivido hasta llegar a esta forma concreta de gobierno, las ventajas e inconvenientes que han encontrado y las estrategias que han usado para que se genere la unidad provincial a través de retiros y de Comisiones.
La Provincia de l’Hermitage ha presentado la iniciativa de introducir un Vicario provincial como superior mayor, que al mismo tiempo es Viceprovincial. Vive en la misma comunidad que el Provincial, a quien representa ante organismos oficiales de Francia. El Provincial y el Vicario elaboran juntos el calendario bimensual conjunto y lo dan a conocer a los hermanos. Ambos se reúnen entre sesiones de Consejo para concertar las acciones: visitas a las comunidades, entrevistas con los hermanos, reuniones, preparación del orden del día de las sesiones de Consejo, etc. También se ha hablado del sistema creado para dirigir las obras educativas tanto en Catalunya como en Francia, siempre de acuerdo con las decisiones del Consejo provincial.
Han surgido muchas cuestiones sobre la toma de decisiones acerca de la vida de los hermanos, la dificultad de trasladar hermanos de unos países a otros, el modo de organizar la participación de los laicos, la delegación de competencias del Provincial a otras personas responsables en las nuevas estructuras, la presencia de los hermanos en los nuevos órganos de gobierno, gestión o administración, la competencia y procedimiento para nombrar Vicarios, etc. También se ha hablado de los costes, comparados con los anteriores. No se han dado cifras porque no hay datos detallados, pero la idea s que se trata de una buena inversión en apoyo de la misión.

23/05/2007 - La reestructuración vista desde otras instituciones 
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El día de hoy ha sido especial en lo que se refiere a la reflexión en torno a los procesos de reestructuración y regionalización. El hermano Seán Sammon, empezó su intervención recordando distintos acontecimientos positivos que están teniendo lugar en el Instituto y describiendo algunas de sus preocupaciones. “¿Creemos realmente, que el mismo Espíritu de Dios, que fue tan activo en Marcelino Champagnat, está deseando vivir en nosotros y darnos su aliento?”, se preguntaba el Superior . Él mismo daba la respuesta desarrollada en tres áreas: la espiritualidad de la reestructuración; nuestra identidad como evangelizadores y clarificaciones sobre la identidad. 
Éstas era sus palabras finales: “Nuestro lugar como religiosos en la Iglesia está entre aquellos que se encuentran en la periferia, recordando a la Iglesia su verdadera identidad. Pidamos al Señor que nos dé su gracia para poder continuar desarrollando esa misión, y pidámosle también que nuestros corazones sean transformados de manera que encontremos la valentía, la esperanza y el espíritu de fe necesarios para completar el camino de renovación que nos queda todavía por recorrer”. 
Por la tarde hubo una dinámica de mesa redonda. Tomaban parte en ella David Hawke, FSC, neozelandés, ex Provincial de los Hermanos de las Escuelas Cristianas de la Provincia de Australia y actualmente Superior regional de Asia; Séamus Finn, OMI, norteamericano, delegado de justicia y paz de su congregación, y Carlos Azpiroz, OP, argentino, Maestro general de los dominicos. El hermano Seán abría el turno de preguntas en la primera parte del panel. Los temas suscitados se referían a las novedades que ha introducido la reestructuración o la regionalización, los procesos que se han desarrollado, el papel de los superiores en estos procesos, los diferentes tipos de reestructuración o regionalización que se han experimentado, etc.
Seguidamente, los miembros de la conferencia tomaban su turno de preguntas. Éstas eran algunas de las aportaciones oídas en las respuestas: 
Cualquier organización jurídica necesita de lo pre-jurídico y de lo meta-jurídico, pero la respuesta es teológica: la misión. La reestructuración ha de estar al servicio de la misión. Pero no tenemos ningún derecho de apropiarnos de la misión. ¿Qué tenemos que no lo hayamos recibido? Por eso cualquier proceso de reestructuración o de regionalización ha de organizarse como un servicio al carisma y a la misión. Ser fieles a la misión y al carisma. Nadie puede apropiarse del carisma y utilizar la reestructuración como un obstáculo para cerrar el paso al que quiere avanzar.
Los procesos de las corporaciones suelen tener mucha logística y son lentos. Sus líderes, al contrario, suelen ser pragmáticos y buscan la eficiencia y la satisfacción en el logro de sus objetivos. Podemos aprender de ellos para aplicarlo a nuestras instituciones. Pero los momentos históricos no son una copia ni una clonación, sino una gestación. 
En una reflexión sobre la postura de los hermanos mayores en la reestructuración de una Provincia de los dominicos, se ha recogido esta idea: Muchos hermanos cuentan los años que les quedan para jubilarse porque las leyes les obligan a retirarse de las tareas educativas. Pero la profesión religiosa la hicieron a perpetuidad. Los hermanos son el corazón, la memoria y la garantía del carisma. La fidelidad del religioso al carisma de su Instituto no admite jubilación. La misión sigue siendo un desafío.
El Superior regional de Asia de los Hermanos de La Salle habló sobre la consulta e información efectuada entre hermanos de una región entera en los procesos que ellos han seguido. Era un aportación muy concreta que puede servir de referencia para la reflexión de estos días.
Al sugerir soluciones se habló de corresponsabilidad, flexibilidad, ir al corazón de las cuestiones que se plantean y fomentar la confianza mutua.
La dinámica terminó con unas hermosas palabras de gratitud del padre Carlos Azpiroz, antiguo alumno del colegio Champagnat de Buenos Aires: “Gracias hermanos, porque en los nueve años que estuve en el colegio me disteis alma, el valor de la palabra y el amor a María”. 
22/05/2007 - De fotógrafos y pintores por la sala 
Los conferencistas han vivido una dinámica de reflexión y compartir que podemos sintetizar en tres tiempos. La propuesta de trabajo se ha asemejado a la tarea que le espera a un pintor que tiene que elaborar un cuadro o producir una fotografía para exhibirla en una sala de exposiciones. La muestra ha sido convocada bajo una expresión monotemática: Pintar la esperanza en el futuro que anima sus Provincias y las fuerzas que van en contra de la vida de la Provincia y su misión.
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Los hermanos Provinciales y Superiores de Distrito han tenido que buscar en la paleta de colores de su corazón y de su memoria, las mezclas de pigmentos que mejor resalten los matices de la realidad que han de plasmar para ser contemplada por los demás. Como hábiles artistas, que conocen bien la realidad que viven cada día, han intercambiado sus impresiones de dos en dos para seleccionar los rasgos más significativos que descubren en su propias Unidades administrativas. Este primer intercambio de pareceres se ha confrontado posteriormente con otros hermanos en un grupo de cinco o seis personas. La conversación ha permitido definir las líneas fundamentales que deberían recoger el cuadro que iban a confeccionar cada uno para ser expuesto ante la mirada de los concurrentes. Todo este proceso de análisis y estudio para ver cómo es la realidad se ha desarrollado a lo largo de toda la mañana.
Los trabajos de la tarde se han iniciado después de la oración mariana con la que los hermanos conferencistas han honrado a María en este día del mes de mayo. La propuesta que el hermano Seán ha dirigido a los presentes ha consistido en pintar el propio cuadro de su provincia para destacar los rasgos de la esperanza que mueve a los hermanos en estos momentos. El espacio que hay en torno a la escalera principal de la casa general ha sido el marco de la exposición de los cuadros, uno por cada Unidad administrativa. A continuación, los propios expositores se han convertido en visitantes de la exposición para analizar las características de cada uno de los cuadros. Y estas han sido algunas de las apreciaciones que se han escuchado en la puesta en común:
En el conjunto de los cuadros se destacan los trazos bien definidos que dibujan la identidad y la consagración, la alegría y el contento que muestran la mayoría de los hermanos del Instituto frente a los cambios que ha traído la reestructuración; alegría de ser religiosos y estar felices de serlo. La reestructuración ha permitido un mayor conocimiento de hermanos y ha despertado cariño, ternura y aprecio por lo que somos. También aparecen algunos tonos obscuros de quienes permanecen cerrados al cambio o reticentes. 
En los cuadros expuestos se pueden comprobar muchas coincidencias. Las actitudes de los laicos que comparten la misión con los hermanos, la apertura y aceptación del cambio por parte de los hermanos más jóvenes, la necesidad de ofrecer una formación específica para los mayores de modo que puedan hacer frente a las novedades que se han suscitado.
Algunos han observado que en el conjunto pictórico presentado destacan más los tonos que dibujan la misión que aquellos que se refieren a la consagración. Está más presente el compromiso y la misión que la comunidad y la consagración. Se echa a faltar el colorido del testimonio que dé visibilidad al compromiso comunitario. En todos los cuadros se carga el tono oscuro de la pastoral vocacional y el futuro de las vocaciones. Al conjunto de la muestra pictórica se le achaca una falta de perspectiva aportada por la interprovincialidad y el dinamismo de la comunidad.
Alguien ha observado que el cuadro de las Provincias es positivo cuando se mira en su conjunto porque con la distancia se pierden los detalles, pero si se usa el “zoom” para acercarse a la realidad y observar si el hermano está feliz y lleno de Dios, se comprueba que desaparecen los tonos alegres y el mensaje que transmite el cuadro es, en algunos casos, preocupante.
Pero la mayoría de las intervenciones manifiestan que la visión de conjunto es alentadora porque en todos los cuadros destacan los colores y las formas que reflejan los indicadores de confianza. Y lo positivo es mayor y más abundante que lo negativo.
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