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SELECTION DE NOUVELLES PARUES SUR LE WEB
06 - 22 juin 2007
États-Unis - 22/06/2007

La campagne présente les Frères comme des hommes et utilise la propagande online pour attirer de nouveaux candidats. 
« Vrais Frères. Histoires réelles. Authentique différence. » 
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Selon les dernières statistiques, après dix ans de diminution régulière, dans les communautés religieuses américaines une hausse significative dans le nombre de candidats intéressés par la vie religieuse est en train de se produire. Les Frères Maristes aux États-Unis essayent de profiter de la tendance en lançant une nouvelle campagne de recrutement. Cette campagne se distingue d'autres antérieures plus traditionnelles dans leur message, leur style et l’utilisation intense des tactiques de publicité online. Et elle est dirigée vers une audience masculine de l'adolescence à la trentaine. 

La campagne, intitulée « Vrais frères. Histoires réelles. Authentique différence », recueille des histoires personnelles racontées par des frères maristes. Se séparant des campagnes traditionnelles, on n'y utilise pas un « langage religieux » ni on ne présente les frères comme des personnes éloignées et sérieuses. Le ton est sincère, direct et avec les pieds sur terre. Ses histoires offrent un profil des frères comme de vrais hommes qui ont des doutes et, quelquefois, s’interrogent sur leur appel. Mais leur engagement dans la vie mariste résonne comme un message clair et solide.

La campagne mariste se fondera surtout sur les techniques online afin de diriger ce message vers les jeunes. En fait, les deux tiers du budget de la campagne sont investis dans l'Internet.

La campagne est conduite à travers la page web : www.maristbr.com. On y répond aux demandes les plus fréquemment posées sur la vie mariste, avec des listes d'événements et d’activités pour lesquels ils veulent avoir plus de détails. Dans ce même site les usagers peuvent communiquer directement avec les maristes grâce à une liaison e-mail à leur disposition. Et comme écho à la campagne « vrais Frères », il aura dans la page web des illustrations et des textes avec les récits des frères. Les visiteurs du site pourront s'inscrire pour recevoir un bulletin avec des réflexions et des conseils pratiques.

Pour permettre la stratégie online on s'insérera des espaces de vidéo par YouTube et iTunes. Le coordonnateur de promotion de la vocation, F. Steve Milán, a créé aussi un lieu sur pour communiquer avec les membres de cette page web populaire. 

Dans les prochains mois, les maristes renforceront cet espace avec un dialogue interactif et ils lanceront un blog sur la vie catholique en général et la vie mariste en particulier. Il y a aussi des plans pour parvenir aux jeunes à travers un nombre chaque fois plus grand de communautés online fréquentées par la jeunesse chrétienne.

Le F. John Klein, Provincial des États-Unis, a assumé le risque de créer une campagne qui se détourne du style des campagnes traditionnelles sur ce terrain, convaincu que les « histoires réelles » reflètent bien ce que nous sommes. « Nous sommes partie de l'Église, mais non de la structure hiérarchique de l'Église », explique John. « Et la campagne ne s'éloigne pas des premiers enseignements religieux fondés sur les histoires du Nouveau Testament qui transmettent des valeurs ». Aussi le frère John croit que « l'utilisation de l'online pour ces travaux aura certainement un résultat effectif ». 

Si la campagne a le succès qu’on en attend, il y aura un certain nombre de jeunes qui manifesteront de l’intérêt par leur message et qui réfléchiront sur la possibilité de choisir une vie comme frère, prêtre ou religieuse. Selon un sondage de la revue Vision Vocation Guide, une tendance, de direction opposée à la pente descendante de la décade antérieure, est en train de s'ouvrir maintenant, puisque depuis trois ans on remarque une augmentation de 19 pour cent des candidats qui sonnent aux portes des communautés religieuses catholiques. Et l'année dernière il y a eu une augmentation du 125 pour cent dans l'entrée de visiteurs online qui désiraient obtenir des détails sur les différentes congrégations religieuses et les diocèses. 

Selon le sondage mentionné, 85 pour cent de ces prêtres ou religieux potentiels veulent s’engager dans l'apostolat du service social éducatif, la pastorale universitaire et l'action dans les paroisses, campagnes qui répondent à l'identité des frères maristes. 

Espagne - 20/06/2007

Centre Mariste de Spiritualité, Saint Laurent – 77e cours 
L'Escorial en avant ! 
Une semaine d'Introduction à la Bible (du 9 au 14 avril), dirigée magistralement par le F. Josep María Soteras, a ouvert des horizons, les a clarifiés, les a questionnés et a été une excellente préparation au Chemin de l'Exode, c'est-à-dire le pèlerinage aux lieux de nos racines chrétiennes.
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Nous avons fait ce pèlerinage du 17 au 27 avril, avec d'autres frères et quelques laïcs des deux sexes, au total 25 personnes. Nous avons été deux jours et demi en Égypte, autant en Jordanie, et cinq jours en Israël. Voyage prévu dans le cours de spiritualité de l'Escorial et offert aux participants pour progresser dans la croissance personnelle et communautaire, dans la dynamique de la formation permanente. La gamme de possibili-tés qu'offre le pèlerinage est proportionnelle aux médiations et situations propres qui la composent et aux aspirations de chaque pèlerin. Par exemple : une connaissance de l'histoire et du passé humain ; l'expérience d'être en chemin, en cherchant le sens pro-fond de l'existence et en suivant les pas de ce peuple qui nous a précédés dans son itiné-raire de libération, identité et fidélité à Dieu ; excellente occasion pour un premier con-tact avec une réalité aux contrastes géographiques, sociopolitiques, culturels et religieux ; espace pour purifier le sens de l'écoute et du regard intérieur ; temps propice pour épu-rer la foi et raviver la flamme de l'espoir ; défi pour purifier le cœur avec le feu des béa-titudes, synthèse du message du Royaume de Dieu révélé et vécu par Jésus-Christ, reçu par ses disciples et présent dans le charisme de Marcellin. Chemin fraternel de frères et sœurs, partageant impressions, joie, vie, recherche de sens, expérience de pèlerinage. En peu de mots : une orientation de vie pour "regarder la lune, au lieu de s'attacher au doigt qui pointe vers elle".

La semaine de Vitalité, sous forme de séminaire, a permis le dialogue sur des expérien-ces, des projets, des lignes d'action, etc., qui mettent en évidence l'effort et la persévé-rance pour la vie et la fécondité dans les provinces. La présence joyeuse et enthousiaste des Frères Provinciaux (Manuel Jorques Bru, de Méditerranée ; Ambrosio Alonso Diez, vice provincial d'Ibérie ; Primitivo Mendoza González, de Compostelle ; Xavier Barce-ló Monet, de l'Hermitage), partageant la réalité des provinces respectives, a contribué à élever l'esprit et à stimuler notre engagement. Nous leur sommes très reconnaissants pour cette raison, et aussi pour les partages et moments fraternels qu'ils ont vécu avec nous.

Notre gratitude va aussi aux personnes qui nous ont récemment rendu visite : frères, parents, amis. Parmi eux, le F. Angel Medina, supérieur du District du Paraguay, et le F. Teófilo Minga, qui a été précédemment supérieur adjoint de cette maison.

Le pèlerinage de solidarité, fait du 6 au 9 mai, a constitué pour chaque participant un temps fort de rencontre avec lui-même et de remontant personnel, d'expérience soli-daire, spirituelle et charismatique, avec le contact des pauvres. Pour mener à bien cette expérience, chaque frère a choisi une œuvre apostolique d'engagement envers les néces-siteux, dans notre congrégation ou dans une autre différente, et a partagé avec l'esprit disposé à donner et à recevoir, mu par l'amour du Christ, le cœur sans frontière de Mar-cellin, et le désir de manifester la culture de la vie. Des échos de ce pèlerinage solidaire ? Nous les donnerons dans la prochaine chronique.

F. Afonso Levis 

Colombie - 15/06/2007

Forum marial dans le collège Champagnat de Bogota 
Jeunes apôtres sous le guide de Marie 
Le 16 mai dernier a eu lieu dans le Collège Champagnat de Bogota, grâce à l'équipe de la Pastorale du Collège, la fête d'un "forum marial" auquel ont assisté 280 représentants de 21 organismes éducatifs de la capitale, la plupart de collèges paroissiaux, ou dirigés par des Communautés Religieuses et aussi d'autres sous la direction de laïques et de pères de famille. Toute une magnifique "infrastructure" mise en place ce même jour, a permis cette initiative positive : personnel d'encadrement, professeurs, jeunes, personnel administratif, équipe de la pastorale...

Les destinataires ont été 10 élèves du niveau de dixième année et un ou deux professeurs pour chaque Institution Éducative participant au forum. Notre Collège a fourni 30 groupes d'élèves qui, en plus de prendre part, ont été d'excellents guides et accompagnateurs pour les autres participants.
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Il y a eu des dynamiques simples et brèves d'intégration, une projection sur le "Magnificat" et la présentation du rapport-réflexion par le frère Ramón Benseny sur : "Jeunes appelés et invités par Marie à une Nouvelle Évangélisation".

Ensuite, après un rafraîchissement très convivial partagé entre les jeunes et leurs professeurs, on a formé les groupes inter-collèges pour préparer et partager l'atelier indiqué par le frère Ramón Benseny, à la fin de leur rapport. On a travaillé tant au niveau des groupes inter-collèges que, dans un second temps, au niveau de trois groupes de socialisation pour la mise en commun ultérieure dans la salle de théâtre.

La mise en commun a été riche, créative, idéale, juvénile et avec des résonances mariales profondes. À la fin, après l'intervention des différents groupes, le frère Ramón a fait une synthèse des points les plus significatifs des présentations et a lancé à tous les jeunes un défi final pour leur engagement dans une Nouvelle Évangélisation.

Initiative intéressante et positive que nous offrons, comme stimulant et souffle pastoral à toutes nos Communautés éducatives. Un beau et juvénile bouquet de fleurs pour Marie en ce Mois de mai. 

Guatemala - 14/06/2007

Une balle a fauché la vie du frère Enrique Alberto Olano, habitant du Salvador, de 29 ans. 
La famille mariste d'Amérique Centrale vit l'expérience profonde de la douleur. 
La mort du frère du Salvador Enrique Alberto Olano, de 29 ans, a causé une profonde consternation parmi les frères de la Province d'Amérique Centrale, parmi les membres de sa famille et ses amis. La nouvelle a vite été transmise à d'autres Provinces et même à d'autres pays grâce au déploiement d'information des médias. Ensuite nous leur ajoutons la note qu'a envoyé le frère Adolfo Cermeño, Provincial d'Amérique Centrale.

Chère famille mariste :
Je veux vous faire partager la douleur profonde que ressentent tous les maristes d'Amérique Centrale. Le 9 juin nous célébrions avec joie le 75° anniversaire de l'arrivée des maristes en terre guatémaltèque. On organisa une marche depuis un de nos collèges placés dans la capitale jusqu'à la cathédrale métropolitaine. Son Excellence le Cardinal, Mos. Rodolfo Quezada Toruño, ancien élève, célébra l'Eucharistie d'action de grâce accompagné de plusieurs prêtres. La cathédrale était pleine. Après la célébration eucharistique les frères ont pris un repas de famille, auquel se sont joints plus de 50 frères. Après cela, un groupe 5 jeunes frères sortirent pour prendre un café dans un lieu voisin, où règne une ambiance environnante tranquille et agréable ; ce lieu est très tout proche du Lycée Guatemala. Au retour ils sont attaqués par les pistolets de deux jeunes. Eux, sans résistance aucune, leur livrèrent ce qu'ils avaient. Avant avoir terminé de livrer ce qui leur appartenait, deux individus sortirent d'un chariot qui était resté derrière eux et leur crièrent : « au sol, jetez-vous au sol ». Et immédiatement commença un échange de balles entre les assaillants et ceux qui étaient sortis du chariot. Un de nos frères, Albert, n’eut pas le temps de se coucher et il tomba mort sur l'heure une balle lui ayant traversé la tête. Près des 5 frères se trouvait un frère de sang d'Albert, qu’une balle frôla. 
Albert avait 29 ans. Il avait fait sa première profession en octobre 2002. Il travaillait au Lycée Guatemala. C'était un frère gai, il aimait chanter, jouer de la guitare, danser. Il avait un excellent contact avec les enfants et les jeunes, il se faisait aimer et écouter. 
Nous nous sommes sentis très accompagné par toute la famille mariste, par les religieux du Guatemala et du Salvador, par beaucoup gens qui nous aiment. Nous avons veillé ses restes au Lycée Guatemala et, comme il était d'origine salvadorienne, nous l’avons amené pour être enseveli dans le caveau des frères du Salvador. Je vous avoue que je sens une profonde peine ; il ne nous est pas facile de comprendre et de dépasser cette épreuve ; il y a toujours la question : pourquoi ? Je prie Dieu que le temps nous aide à y répondre. Je ne sens ni haine ni rancune, je sens une profonde tristesse. Je voudrais que plus personne ne doive passer par cette expérience. Je remercie les prières, tant de sa famille de sang que de la famille mariste d'Amérique Centrale. Que le Seigneur de l'histoire nous accorde de vivre en paix et en harmonie.
Fraternellement.
H. Adolfo Cermeño

Brésil - 13/06/2007

Profession perpétuelle dans la Province Brésil Centre-Sud 
Le “OUI” définitif 
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Joie, simplicité, don de soi: trois mots qui résument la consécration définitive à Dieu, par la profession religieuse faite par le Frère Franki Kleberson Kusher, le 5 mai 2007, à Santa Catarina.

La semaine qui a précédé la cérémonie de la profession, deux équipes de la pastorale des vocations comprenant des Frères, des religieuses et des prêtres, ont parcouru les paroisses et les écoles de la région, annonçant que le Christ continue d’appeler et qu’il faut être attentif à son appel.

La célébration eucharistique a été présidée par le Père Roberto Furtuoso, père mariste. De nombreux Frères, parents et amis y assistaient. Au terme de la célébration, le Frère Franki a adressé quelques mots de remerciement à toute l’assistance, en particulier à ses parents et à sa famille, pour les encouragements reçus au long de sa vie, et à la Province Mariste Brésil Centre-Sud, pour l’accueil et la formation dont il a bénéficié. 

Maison générale - 11/06/2007

Le 28 octobre 2007 aura lieu à Rome la béatification de 47 Frères 
Rome, le 6 juin 2007 
Bien chers Frères et tous ceux qui partagez avec nous le charisme de saint Marcellin Champagnat.

Nous sommes heureux de vous annoncer que le 28 octobre 2007 aura lieu à Rome la béatification de 47 de nos Frères, victimes de la persécution religieuse qui sévit en Espagne au cours des années 30. L’Église montre sa reconnaissance à ces hommes en tant que martyrs et témoins héroïques de la Bonne Nouvelle de Jésus.

Ces Frères sont les premiers Frères Maristes à être béatifiés. Le jour de la béatification, leurs causes seront associées à celles de 451 autres martyrs qui ont donné leur vie pour l’évangile ; dans le groupe il y a deux évêques, plusieurs prêtres et séminaristes diocésains, des laïcs, des jeunes, des personnes mariées, hommes et femmes, ainsi que des religieux et des religieuses1.

Il s’agit d’un moment important dans l’histoire de notre Institut ; c’est une occasion exceptionnelle de nous unir à l’Église universelle pour rendre grâces à Dieu pour le don de ces martyrs, et en particulier de ceux qui partagent notre genre de vie. C’est leur engagement public de vivre en plénitude et en radicalité l’évangile de Jésus qui a poussé ces Frères qui vont être béatifiés jusqu’à l’expérience de la croix. En allant jusqu’au bout de l’amour, ils sont devenus des semences de vie nouvelle, non seulement pour l’Institut et sa mission, mais aussi pour l’Église universelle.

Nos Frères martyrs, semences de vie
Nos ancêtres dans la foi nous ont laissé cette parole célèbre de Tertullien : “Le sang des martyrs est semence de chrétiens ». (Apo .50, 13). Ce sont des mots qui expriment la conviction, largement partagée, que la vie et la mort de ceux qui sont restés fidèles à l’Évangile, sont une source de richesse pour tous. S’inspirant de cette conviction, l’équipe de Frères qui est en train de préparer la béatification de nos martyrs, nous rappelle que ces hommes ont été des « semences de vie », non seulement pour l’Institut, mais pour toute l’Église.

Le slogan « Semences de vie » va, donc, nous accompagner dans notre cheminement vers le jour de la béatification de nos 47 martyrs. Nous citons ci-après leur nom et leur lieu de naissance :

BERNARDO: Plácido Fábrega Juliá, 1889, Camallera (Girona).

LAURENTINO: Mariano Alonso Fuente, 1881, Castrecías (Burgos). 

VIRGILIO: Trifón Lacunza Unzu, 1891, Ciriza (Navarra). 

ALBERTO MARÍA: Néstor Vivar Valdivielso, 1910, Estépar (Burgos). 

ÁNGEL ANDRÉS: Lucio Izquierdo López, 1899, Dueñas (Palencia). 

ANSELMO: Aniceto Falgueras Casellas, 1879, Salt (Girona). 

ANTOLÍN: Antonio Roig Alibau, 1891, Igualada (Barcelona). 

BAUDILIO: Pedro Ciordia Hernández, 1888, Cárcar (Navarra). 

BERNABÉ: Casimiro Riba Pi, 1877, Rubí (Barcelona). 

CARLOS RAFAEL: Carlos Brengaret Pujol, 1917, Sant Jordi Desvalls (Girona). 

DIONISIO MARTÍN: José Cesari Mercadal, 1903, Puig-Reig (Barcelona). 

EPIFANIO: Fernando Suñer Estrach, 1874, Taialà (Girona). 

FELIPE JOSÉ: Fermín Latienda Azpilicueta, 1891, Iruñuela (Navarra). 

FÉLIX LEÓN: Félix Ayúcar Eraso, 1911, Estella (Navarra). 

FORTUNATO ANDRÉS: Fortunato Ruiz Peña, 1898, La Piedra (Burgos). 

FRUMENCIO: Julio García Galarza, 1909, Medina de Pomar (Burgos). 

GABRlEL EDUARDO: Segismundo Hidalgo Martínez, 1913, Tobes y Rahedo (Burgos). 

GAUDENCIO: Juan Tubau Perelló, 1894, Igualada (Barcelona). 

GIL FELIPE: Felipe Ruiz Peña, 1907, Cilleruelo de Bezana (Burgos). 

HERMÓGENES: Antonio Badía Andalé, 1908, Bellcaire (Lleida). 

ISAÍAS MARÍA: Victoriano Martínez Martín, 1899, Villalbilla de Villadiego (Burgos). 

ISMAEL: Nicolás Ran Goñi, 1909, Cirauqui (Navarra). 

JAIME RAMÓN: Jaime Morella Bruguera, 1898, Sant Pere d'Osor (Girona). 

JOSÉ CARMELO: Gregorio Faci Molins, 1908, La Codoñera (Teruel). 

JOSÉ FEDERICO: Nicolás Pereda Revuelta, 1916, Villanueva la Blanca (Burgos). 

JUAN CRISÓSTOMO: Juan Pelfort Planell, 1913, Igualada (Barcelona). 

JUAN DE MATA: Jesús Menchón Franco, 1898, Murcia (Murcia). 

LAUREANO CARLOS: Pedro Sitges Puig, 1889, Parlavà (Girona). 

LEÓNIDES: Jerónimo Messegué Ribera, 1881, Castelló de Farfanya (Lleida). 

LEOPOLDO JOSÉ: Florentino Redondo Insausti, 1895, Cárcar (Navarra). 

LICARIÓN: Ángel Roba Osorno, 1895, Sasamón (Burgos). 

LINO FERNANDO: Víctor Gutiérrez Gómez, 1899, Villegas (Burgos). 

MARTINIANO: Isidro Serrano Fabón, 1901, Cañada de Verich (Teruel). 

MIGUEL IRENEO: Leocadio Rodríguez Nieto, 1899, Calahorra de Bohedo (Palencia). 

PORFIRIO: Leoncio Pérez Gómez, 1899, Masa (Burgos). 

PRISCILIANO: José Mir Pons, 1899, Igualada (Barcelona). 

RAMÓN ALBERTO: Feliciano Ayúcar Eraso, 1914, Estella (Navarra). 

SALVIO: Victoriano Gómez Gutiérrez, 1884, Villamorón (Burgos). 

SANTIAGO: Serafín Zugaldía Lacruz, 1896, Echálaz (Navarra). 

SANTIAGO MARÍA: Santiago Saiz Martínez, 1912, Villayuda (Burgos). 

SANTOS: Santos Escudero Miguel, 1907, Medinilla de la Dehesa (Burgos). 

TEÓDULO: Lucio Zudaire Aramendía, 1890, Echávarri (Navarra). 

VÍCTOR CONRADO: José Ambrós Dejuán, 1898, Tragó de Noguera (Lleida). 

VICTORINO JOSÉ: José Blanch Roca, 1908, Torregrossa (Lleida). 

VITO JOSÉ: José Miguel Elola Arruti, 1893, Régil (Guipúzcoa).

VIVENCIO: Juan Núñez Casado, 1908, Covarrubias (Burgos). 

VULFRANO: Ramón Mill Arán, 1909, Castellserà (Lleida).

Cette béatification a lieu en une année où apparaissent de nombreux signes de vie dans notre Institut. L’Assemblée Internationale de Mission qui se tiendra à Mendes, au Brésil, au mois de septembre prochain, nous présentera le fruit du travail de bien de personnes. Un peu plus tard, il y aura le coup d’envoi de l’Année de la Spiritualité, et nous pourrons disposer du document sur la spiritualité apostolique mariste récemment élaboré, ainsi que des activités et des réflexions qui pendant douze mois vont nous aider à faire que Jésus soit toujours davantage le centre et la passion de nos vies. Le réseau du laïcat mariste, en continuelle expansion, la fondation de nouvelles communautés en Asie du sud, dans le contexte de la “mission ad gentes”… sont des exemples parmi tant d’autres qui témoignent de la vitalité de l’héritage que nous ont légué nos Frères martyrs d’Espagne.

L’Église les a définis comme des “martyrs de l’éducation chrétienne de la jeunesse”. Malgré la persécution, ils ont fait tout ce qui était en leur pouvoir pour rester fidèles aux enfants et aux jeunes qui leur étaient confiés. À nous, maintenant, de les prendre comme modèles de la mission mariste dans ce qu’elle a de plus spécifique.

Sous peu, vous allez recevoir une publication qui rassemble les témoignages de vie de chacun de ces Frères martyrs. Nous vous invitons à lire ces pages en ayant à l’esprit les paroles du pape Jean-Paul II dans son exhortation Ecclesia in Europa : “… je veux proposer de nouveau à tous, afin qu'il ne soit jamais oublié, le grand signe d'espérance constitué par les nombreux témoins de la foi chrétienne qui ont vécu au siècle dernier, à l'Est comme à l'Ouest. Ils ont su faire leur l'Évangile dans des situations d'hostilité et de persécution, souvent jusqu'à l'épreuve finale de l'effusion du sang.
Ces témoins, en particulier ceux qui ont affronté l'épreuve du martyre, sont un signe éloquent et grandiose, qu'il nous est demandé de contempler et d'imiter. Ils attestent à nos yeux la vitalité de l'Église; ils nous apparaissent comme une lumière pour l'Église et pour l'humanité, car ils ont fait resplendir dans les ténèbres la lumière du Christ.
Plus radicalement encore, ils nous disent que le martyre est l'incarnation suprême de l'Évangile de l'espérance: « En effet, les martyrs annoncent cet Évangile et en témoignent par leur vie jusqu'à l'effusion du sang, car ils sont certains de ne pas pouvoir vivre sans le Christ et ils sont prêts à mourir pour lui, dans la conviction que Jésus est le Seigneur et le Sauveur des hommes et qu'en lui seulement l'homme peut donc trouver la véritable plénitude de la vie”.
Célébrons, donc, la vie de ces martyrs, soit par notre présence à Rome, soit dans nos lieux d’origine, et rendons grâces à Dieu pour le merveilleux témoignage qu’ils ont donné de la Bonne Nouvelle. Mais, par-dessus tout, rendons-leur hommage de façon spéciale par l’imitation de leurs vertus et de leur zèle.

Rendons grâces au Seigneur, avec Marcellin et avec tous les Frères qui nous ont précédés dans la vie mariste, pour le don de ces béatifications. À l’exemple de Marie, reconnaissons que Dieu a jeté son regard sur nous et nous a bénis, et prions pour que notre travail reflète toujours davantage son œuvre. 

Fraternellement, 

Frère Seán D. Sammon, FMS - Supérieur général

Frère Emili Turú, FMS - Représentant du Conseil général pour la béatification de nos Frères martyrs d’Espagne 

Maison Générale - 08/06/2007

Spiritualité mariste qui jaillit de la tradition de Marcellin Champagnat 
Eau du rocher 
La célébration de la messe de la fête de saint Marcellin a été le moment solennel pour rendre public le document sur la Spiritualité mariste intitulée "Eau du rocher". Le 20e Chapitre général (2001) "a recommandé d'encourager la réflexion sur notre spiritualité et de la concrétiser par un document semblable à celui de la Mission éducative mariste" publié en 1998.
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Le titre de ce document s'est inspiré du psaume 114, 8 : "Il a changé le rocher en source d'eau vive". Marcellin a vécu l'évangile avec son style propre, reflet de son caractère et de sa spiritualité. Il a été l'inspirateur de la Communauté de l'Hermitage. Autour de la construction d'une maison matérielle, il a construit une Communauté spirituelle dans laquelle les frères ont été reconnus comme membres d'une même famille. La maison matérielle, cimentée sur le rocher et assise près d'une rivière d'eau vive, est symbole de la maison spirituelle, qui invite et reçoit les hommes et les femmes de notre temps à se réunir pour vivre la fraternité mariste. Cette maison spirituelle se fonde sur le rocher ferme qui est le Christ d'où jaillissent des fleuves d'eau vive dans lesquelles Marcellin et ses frères étanchent leur soif. De cette solidité du rocher et de ces fontaines d'eau vive sont sorties les meilleures énergies de la spiritualité de Marcellin et de ses frères.

Le document, de 120 pages, passé par le crible de 8 projets préalables avant d'être imprimé, énumère dans la table des matières dix paragraphes. Il commence par une présentation du frère Seán Sammon, Supérieur général, où il affirme que "nous avons reçu la spiritualité de Marcellin Champagnat et de nos premiers frères comme un héritage précieux (C 49) qui a été adapté et mis à jour par chacune des générations précédentes, en maintenant sa dimension mariale et apostolique. Il nous revient maintenant de l'incarner dans les diverses cultures et situations où l'Institut est présent ".

Suit une introduction où on fait un peu l'histoire du chemin parcouru par ce document. "Au décès de Marcellin, en 1840, la spiritualité mariste avait été développée, mais n'était pas systématisée. Ses disciples ont commencé par écrire un ensemble de textes qui décrivaient cette spiritualité. Ils furent significatifs : la Vie de Marcellin Champagnat (1856), Biographie de quelque frères (1868), Avis, leçons, sentences et instructions (1868) et Annales de l'Institut (commencés en 1884 par le frère Avit)". On avance aussi dans l'introduction que le "Manuel du Piété (1855) a été le premier texte dans lequel s'est cristallisée une notion de la spiritualité de Marcellin et de la première génération de frères, particulièrement en ce qui concerne sa manière de mettre en relation Jésus et Marie".

Les cinq grands paragraphes, comme des ruisseaux qui naissent de ces sources maristes, développent le contenu fondamental du document. Chaque paragraphe commence par l'énoncé de phrases qui, lues l'une après l'autre, mettent en évidence l'unité harmonieuse de ses contenus. "Abreuvés aux sources d'eau vive, nous marchons dans la foi, comme des frères et sœurs ; nous annonçons la Bonne Nouvelle aux pauvres et faisons de nouveaux rêves ". Le document se termine par trois paragraphes techniques où on a groupé quelques questions pour la réflexion, comme guide de lecture, les notes explicatives et un glossaire de quelques termes qui sont utilisés dans le corps du texte.

D'une manière très synthétique on peut formuler certaines des nouveautés rassemblées dans ce document. La structure de l'ensemble du document part de la Parole de Dieu. Quant aux destinataires, il s'adresse, pour la première fois, conjointement aux frères et aux laïques. On précise, dès le début, que cette spiritualité vient de la tradition de Champagnat, parce que la spiritualité mariste est aussi partagée par d'autres branches de la famille mariste. On n'a repris dans le titre aucune caractéristique de la spiritualité mariste, laissant ainsi ouvert l'éventail des qualificatifs qui peuvent lui être attribués, mais sans privilégier quelques-unes plus que d'autres.

La présentation graphique a privilégié l'image symbolique parce qu'elle a voulu utiliser un langage plastique qui rassemble l'internationalité de cette spiritualité ; ainsi elle essaye d'éviter la marginalisation d'aspects culturels de quelques régions ou de pays. En ce sens elle péchera toujours par son caractère provisoire.

Ce document a été longuement travaillé par une Commission internationale nombreuse et plurielle. Le frère Seán, dans sa lettre de présentation, a rendu compte de cet effort et de ses remerciements à tous ceux qui ont collaboré. "Bien qu'ils soient nombreux ceux qui ont joué le rôle important dans l'élaboration du document et de son contenu, il y a eu un groupe en particulier, composé de frères et laïques maristes de divers pays, qui a mené ce projet du début à la fin. Mon merci à tous ceux qui ont participé avec constance, surtout aux personnes membres de la Commission Internationale : frère Benito Arbués, FMS, frère Bernard Beaudin, FMS, frère Nicholas Fernando, FMS, sœur Vivienne Goldstein, SM, frère Maurice Goutagny, FMS, frère Lawrence Ndawala, FMS, frère Spiridion Ndanga, FMS, frère Graham Neist, FMS, Bernice Reintjens, Agnes Rois, Vanderlei Soela, frère Miguel Angel Santos, FMS, frère Luis García Sobrado, FMS, et de manière spéciale le frère Peter Rodney, FMS, membre du Conseil général, qui a coordonné les tâches du groupe ".

Ce document veut être une base de référence pour la formation conjointe des frères et des laïques et pour animer la vie spirituelle des Communautés et des Provinces. Le Conseil général souhaite que tout le monde mariste lui réserve un accueil chaleureux et fervent avec la proclamation d'une "Année de spiritualité mariste" qui commencera le 7 octobre 2007. Le slogan qui retiendra l'attention pendant cette année de spiritualité sera : "Eau du rocher, source de vie". 

Maison générale - 08/06/2007

I Conférence Interaméricaine de Provinciaux Maristes 
Vie religieuse et mission comme religieux et laïcs maristes 
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Du 2 au 6 juin, s’est tenue à Rome la I Conférence Interaméricaine de Provinciaux Maristes et Supérieurs de District (I CIAP). Elle a été l’occasion de réfléchir ensemble sur la vie religieuse et la mission en tant que religieux et laïcs maristes. Y ont pris part les Provinciaux et les Supérieurs de District du continent américain, ainsi que le Frère Seán Sammon, Supérieur général, et son Conseil. Y étaient présents aussi les Frères Roque Brugnara et Valdicer Civa Fachi, en tant que Secrétaires.

Le thème central de la CIAP était “L’identité de la vie religieuse mariste en Amérique : défis et perspectives” ; il comprenait plusieurs subdivisions : Vie consacrée en Amérique ; Postmodernité et mission mariste aujourd’hui ; Reprise et regard vers l’avenir ; le tout animé par la devise : “unité et mission”.

La CIAP a comme but d’offrir des moyens et des lieux pour la formation permanente et de créer des conditions d’appui entre les Provinciaux et les Supérieurs de District, tout comme aussi de discerner et de promouvoir de nouveaux chemins de vie religieuse et de mission mariste en Amérique, en communion avec les directives de l’Église, de l’Institut et des appels du monde d’aujourd’hui.

Ce n’est pas un chemin nouveau pour la CIAP qui a été précédée par 10 Conférences latino-américaines de Provinciaux (CLAP) qu’elle devra prendre en compte. La nouveauté réside en ce que la Conférence devient interaméricaine par l’intégration des Etats-Unis et du Canada. Ce qui ressort de la rencontre ce ne sont pas les différences politiques, économiques et sociales, mais l’universalité de la mission mariste et la proposition de l’Évangile. 
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