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Casa general - 31/08/2007

Una carta del hermano Seán Sammon sobre el “proyecto Hermitage” 
¡Reivindiquemos el espíritu del Hermitage! 
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Con fecha 6 de junio de 2007 el hermano Séan Sammon, Superior general, ha querido enviar a todo el Instituto una carta para motivar el proyecto de reforma de los lugares maristas que se va a emprender. Esta carta se centrada específicamente sobre los trabajos que se van a realizar en el Hermitage. Entresacamos algunos párrafos del escrito para que sean las propias palabras del hermano Seán quienes nos expliquen la finalidad y alcance de este escrito.

“Esta carta que os dirijo lleva tres finalidades. La primera es explicar los detalles y reflexionar sobre el alcance de la decisión conjunta que tomaron, a fines del año 2006, los miembros del Consejo general y el Consejo de la Provincia L’Hermitage de restaurar algunos de los edificios que componen Notre Dame de l’Hermitage, así como transformar otros. 
Después, quiero animaros a que os unáis a nosotros para asumir el espíritu que inspira este proyecto, acogiendo en vuestras vidas el pensamiento, el corazón y el ideal de Marcelino Champagnat y sus primeros discípulos.
Finalmente, pido también vuestra ayuda y colaboración para llevar adelante este plan que hemos denominado Proyecto Hermitage. 
Con la idea de conseguir estos fines, he dividido mi carta en cinco partes. La primera contiene unas observaciones iniciales sobre los lugares maristas, en tanto que la segunda trata exclusivamente de la historia de Notre Dame de l’Hermitage, desde el tiempo de la construcción hasta el momento presente. La tercera parte es una descripción del proyecto en sus líneas esenciales. En la cuarta doy algunos detalles sobre cada uno de los espacios que van a ser reformados. Y en la quinta y última parte os hago tres peticiones: que estudiéis el proyecto, que lo acompañéis con la oración y que lo apoyéis activamente”. 
Mozambique - 30/08/2007

El hermano Ferizardo hace su Compromiso definitivo 
Pobreza, Obediencia y Celibato por el Reino de Dios 
Cada uno de nosotros ha tenido un día especialmente significativo en su vida, con una carga pesada sobre sí personalmente, pero también fascinante para quienes han podido ser testigos de ella. El 20 de agosto próximo pasado, el hermano Ferizardo pronunció sus votos perpetuos y atrajo a mucha gente de Maputo, aunque la mayor parte de las personas eran de de Quelimane donde nació él y en donde ha estado trabajando en una Escuela Normal para Maestros del gobierno.

Durante mucho tiempo el hermano Ferizardo estuvo esperando este día. Dice que siente haber encontrado una perla de gran valor, un fabuloso tesoro que es la pasión por Jesús y la pasión por la humanidad y está convencido que eso es lo que le da sentido a su vida. Fue un día lleno de colorido, de mucha actividad. Chicas y señoras ataviadas con capulanas africanas robaron cámara bailando bonitas danzas en esta memorable ocasión.

Entre los hermanos todavía vivos, Ferizardo es el tercero que hace sus votos perpetuos en nuestra Congregación aquí en el Sector de Mozambique. 

El Hermano está lleno de energía, como lo pueden ver en la fotografía y lleno de vida. Él ayuda en la formación de los aspirantes al postulantado junto con el hermano Antonio Sanasana. Sus padres y parientes lo presentaron al hermano Lawrence Ndawala, nuestro Provincial llenos de gozo y el corazón pletórico de una genuina y sincera felicidad. Su profesión ha sido considerada por todos los Consejeros del Sector como algo único en verdad. Vivir los votos de Pobreza, Obediencia y Celibato por el Reino es algo muy raro en Mozambique, especialmente aquí en Maputo. Su compromiso será un reto para todos haciéndoles pensar que para Dios todo es posible.

Felicitaciones y mis mejores deseos de abundantes gracias de parte de Dios y la protección de nuestra Buena Madre y San Marcelino Champagnat. Que tu profesión religiosa atraiga a muchos jóvenes a Jesús a quien sirves sirves con entusiasmo y gran generosidad.

Simeon Banda, fms 

Brasil - 29/08/2007

Consejeros generales visitan la Provincia de Rio Grande do Sul 
El Consejo general cercano a las realidades del Instituto 
Durante el mes de agosto, la Provincia de Rio Grande do Sul recibió la visita de los Hermanos Antonio Ramalho y Pedro Herreros, Consejeros generales. Como lo afirmó el Hno. Antonio, los Consejeros vinieron con la misión de “acercar Roma a la Provincia”. O sea, que trajeron palabras de fe, ánimo y aliento del Hermano Superior general al Hno. Provincial y su Consejo, así como a toda la comunidad marista. Durante ese mes, participaron en Jornadas de Formación permanente de los Hermanos de la Provincia.
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Otro objetivo de la visita fue el de ponerse al tanto de la realidad actual de la Provincia con el fin de informar al Hno. Superior general y a su Consejo. “Hemos venido también para observar, y para actualizar la imagen que tenemos de las personas y de la realidad de la Misión en esta parte del Instituto”, informó el Hno. Antonio. “Hemos establecido contactos, hemos escuchado a Hermanos, a seglares, a grupos de animación, a organismos, a coordinadores, y así hemos podido percibir la realidad actual de la Provincia e informar de todo ello al Hno. Superior general y a su Consejo”, añadió el Hno. Pedro.

Al final de la visita, se reunieron con el Consejo provincial para evaluar los progresos verificados desde la primera visita que hicieran los Consejeros generales en 2003. En aquella ocasión, cuatro Consejeros recorrieron durante dos meses todas las comunidades de la Provincia marista de Rio Grande do Sul y redactaron un informe, acompañado de recomendaciones. Estos documentos has servido de base para la evaluación final.

Los Hermanos Pedro y Antonio, una vez terminada la visita, siguen su viaje hacia Mendes donde van a participar en la Asamblea Internacional de la Misión Marista. Posteriormente, en el mes de octubre, tendrán un encuentro con jóvenes de Asia, en Manila, y en noviembre estarán en Canadá y en Estados Unidos. 

Sri Lanka - 28/08/2007

Provincia marista del Sur de Asia – Primer capítulo provincial 
Del 6 al 10 de agosto de 2007 
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Mensaje de los Delegados al Capítulo
“Ser una bendición” es el mejor y más apropiado tema de esta histórica e importante reunión. Estamos convencidos que nosotros y todos los Hermanos son una bendición en esta Nueva Provincia estemos donde estemos y sea cual fuere el trabajo que se nos haya sido encomendado. 

Debemos nuestra gratitud y cordial agradecimiento a ustedes Hermanos por poner su confianza en nosotros y elegirnos para el Capítulo Provincial. Este Capítulo quedará como un hito inolvidable y extraordinario en la historia de la Nueva Provincia. Ser parte de esta historia es un privilegio que ustedes nos confieren.

La experiencia vivida en Maris Stella es de unidad y hermandad. Hubo un intercambio franco y un humilde compartir de nuestras maneras de pensar y de nuestras reflexiones. Las palabras “representación regional”, “delegados de sector” era lo que más preocupaba en las mentes de algunos Hermanos. Quedaba un poco de inquietud, temor e inseguridad. Prevaleció sensibilidad de unos para otros y el buen juicio. Emergieron ideas sensatas, el regionalismo y los prejuicios culturales se desvanecieron por el aire. El sentido de pertenencia a una única Provincia despacio pero con fuerza fue naciendo en las mentes y en los corazones de todos. El ambiente fue cambiando completamente a uno de confianza y comprensión. Las palabras del Padre Champagnat en su Testamento Espiritual se hicieron una realidad. “Sean un solo corazón y un solo espíritu”.

Las siguientes prioridades para la Nueva Provincia durante los siguientes tres años emergían claramente cuando íbamos deliberando las respuestas enviadas por los Hermanos a la Comisión Preparatoria:

- Cuidado pastoral de los Hermanos

- Ministerio Vocacional

- Estabilidad Financiera

Vemos que en ciertas partes de las naciones asiáticas hay un gran caos, disensión, destrucción y hasta muerte. Mientras que un pequeño grupo de Hermanos Maristas venidos de tres diferentes países ponen el ejemplo de trabajo, intercambio y de la manera de vivir en paz, la amistad y la armonía, yendo más allá de las barreras culturales, étnicas y lingüísticas.

La temática de nuestro Capítulo “ser una bendición” no es mera retórica. Es dinamismo y entrega de la vida. Hagamos todos que esto sea una realidad en nuestra vida diaria siendo una bendición unos para otros.

Nuevos consejeros provinciales
Hermano Sunanda Alwis – Primer Provincial de la Provincia del Sur de Asia

Hermanos Santhosh (India), Savarimuthu (India), Sunanda Alwis (Sri Lanka), Shanthi Liyanage (Pakistán), Nicholas Fermando (Sri Lanka), Godfrey Perera (Sari Lanka) 

Estados Unidos - 27/08/2007

Instituto de Liderazgo Marista 2007 
Crecer en identidad marista centrándonos en Marcelino Champagnat 
Este Instituto favorece nuestro crecimiento en identidad marista centrándonos en Marcelino Champagnat.

Se llevó a cabo la sesión 2007 del Instituto de Liderazgo Marista del domingo 22 de julio al viernes 27 en el Centro Marista de Retiros en Long Branch, New Jersey. Las escuelas participantes fueron: el Bachillerato Catholic School de Lawrence, Massachssets, el Bachillerato Archbishop Molloy de Briarwood, New York, el Bachillerato Marist High School de Bayonne, New Jersey, el Bachillerato Roselle de Roselle, New Jersey, el Bachillerato Christopher Columbus de Miami, Florida el Bachillerato Marista de Chicago, Illinois Saint Joseph Academy de Brownsville, Texas, Y la Escuela Secundaria de Brownsville Texas también.

La función del Instituto de Liderazgo Marista es ayudar a sus miembros a integrar y desarrollar la herencia Marista/Champagnat en su vida personal y como profesionistas y convertirse en catalizadores del desarrollo futuro de esta herencia dentro de su ministerio educativo.

Con la participación en el Instituto de Liderazgo Marista se irá preparando a líderes maristas tanto del presente como del futuro “por medio de una formación permanente en pedagogía, liderazgo educativo y administrativo, así como en espiritualidad, evangelización de la juventud, justicia y solidaridad”. (Tras los Pasos de Marcelino Champagnat: Una Visión para la Educación Marista Hoy, N° 31)

El Instituto de Liderazgo Marista nos hará crecer en identidad marista centrándonos en Marcelino Champagnat, su herencia educativa, su espiritualidad y misión. (Tras los Pasos” , N° 31)

Los Hermanos Michael Green y David Hall, presentadores del Instituto de Liderazgo Marista en la sesión 2007, guiaron a los participantes por medio de una gran variedad de temas, tales como:

* ¿Quién es este hombre? Imágenes e impresiones de Marcelino.

* Carisma. ¿Qué puede ofrecer la vida escolar?

¨* Fuentes y Fundamentos de la Educación y Pedagogía Maristas. Como se hizo “En los Pasos”?

* Metáforas para la comprensión de la Educación Marista. Algo atesorado en “La Guía del Maestro” y “Avisos, Lecciones y Sentencias”.

* Algo nuevo para nuestro tiempo: una Iglesia Mariana.

* Nuestra escuela debe tener Espíritu de Familia: Estrategias para hacer Maristas Nuestras Escuelas.

* Hacer el Trabajo de María al estilo de María: siendo “Teotokos”.

* Mi llamado – Nuestro llamado: Nuestra Vocación a ser Maristas.

* Un futuro Marista para los Estados Unidos de Norte América.

Bangladesh - 24/08/2007

Nuestra misión “Ad Gentes” 
“De camino” hacia Bangladesh 
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Actualmente hay siete hermanos que se preparan para entrar en Bangladesh con el fin de comenzar nuestra nueva misión en el programa “Ad Gentes” en Asia.

Cuatro de ellos ya se han puesto en marcha hacia dicho país… Obtener un visado para Bangladesh supone muchas gestiones. Sin embargo, según las últimas noticias, los cuatro primeros misioneros recibirán el visado el 15 de agosto, día de nuestra fiesta patronal. El segundo grupo de tres llegará a la India hacia mediados de agosto para empezar las gestiones. En vez de esperar, como lo hicieron los cuatro primeros, es preferible empezar a aprender el “Bangla”. Es lo que han hecho en la India, en el estado de Bengala Oeste, a 50 kms. de la frontera bengalí. Decidieron, pues, emplear de la mejor manera posible el tiempo de espera.

Nuestros hermanos de Trichy, en el estado de Tamil Nadu (sur de la India), los acogieron con mucho cariño. Los hermanos no solo les depararon una acogida típicamente marista, sino que hicieron todo lo posible para que se sintieran en casa y les llevaron a nuestras comunidades y obras en ese estado: las dos escuelas que dirigimos y la obra “Operación Arco iris”, para los niños enfermos del sida.

Luego, el Hno. Santosh les acompañó a Calcuta, donde se encontraron con el Hno. Barry Burns, Superior del Sector MAG-Asia. Los dos hermanos citados buscaron alojamiento para los recién llegados y les proporcionaron un profesor para estudiar el Bangla. Mientras tanto pudieron apreciar la hospitalidad de los jesuitas del colegio San Lorenzo. Pero al haber pocas habitaciones disponibles, fue preciso buscar otro lugar. Rápidamente encontraron alojamiento en “Proggaloy”, el Centro pastoral diocesano, que se emplea también para retiros y conferencias. Comparten la casa con los dos sacerdotes de la parroquia que les acogieron tan cálidamente, los Padres Soosai i Edward, así como las Hnas. Lucía y Lucy, dos Siervas de María que trabajan en el Centro.

Han podido dialogar sobre nuestro carisma y la vida de S. Marcelino. Cada hermano presentó un episodio de la vida de nuestro fundador y de los primeros hermanos

Siguen estudiando el bangla en la India… hasta que obtengan los visados y se abra una comunidad en Bangladesh, que es la que se proponen. Cuando se encuentren en Dacca, en Bangladesh, las Hnas. S.M.S.M. los acogerán cálidamente y les proporcionarán un apartamento provisional hasta que encuentren un lugar para vivir y continuar aprendiendo el bangla. ¡Mucha suerte, Enric, Ewald, Mark y Hilario! Suerte también para el grupo que está a punto de llegar: Javier, Virgilio y Eugenio. ¡Que Dios os acompañe! 

México - 23/08/2007

CEPAM en Loma Bonita, Guadalajara 
Del 8 al 28 de julio de 2007 
Se reunieron en Guadalajara (México) un grupo de personas interesadas en el estudio sistemático del Patrimonio Espiritual Marista. Dicho grupo estuvo integrado por Carlos Monroy, de Guatemala; Eduardo Armenta, de México; Mario Eduardo González, de México; Miguel Angel Tapia, de México; Rodolfo Nolasco, de El Salvador; Vinícios Malfatti, de Brasil; Aureliano Brambila, de México. Cubrieron lo correspondiente al Ciclo A del Curso Cepam Normal. 

Este comprende tres Ciclos, con una duración de nueve semanas, sumando un total de 135 horas presenciales y 150 horas de investigación personal. Y abarca el estudio de la Correspondencia activa, pasiva y relativa de Marcelino Champagnat, Testimonios sobre Marcelino Champagnat, Legislación de Marcelino Champagnat. Todo ello se estudia desde dimensiones históricas, pedagógicas, y teológicas; y además con perspectivas de aplicación a la actualidad y de prospectiva hacia el futuro. 

Casa general - 22/08/2007

Comisión Internacional de Pastoral Juvenil Marista 
Primera reunión en Roma 
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Del 26 al 31 de Julio ha tenido lugar en Roma la primera reunión de la Comisión Internacional de Pastoral Juvenil creada para la elaboración de un documento orientador a nivel instituto. Ha sido una semana de intenso y fructífero trabajo a favor de la juventud que Dios nos confía.

La comisión está integrada por los siguientes maristas que representan a los cinco continentes en donde estamos presentes: Hno. Ramón Rubies (España) y Br. Micheael Schmalzl (Alemania) por Europa; Hno. Rommell Ocasiones (Filipinas) por Asia; Hno. Ifeanyi Mbaegbu (Nigeria) por Africa; Paul Salmon (Australia) por Oceanía; Fabiano Incert (Brasil y Hno. Raúl Goitea (Argentina) por América. De la Administración general han participado los Hnos. Emili Turú (Consejero General y responsable de la Comisión de Misión), Hno. Juan Miguel Anaya (Procurador General y Secretario de la Comisión de Misión) y el Hno. Ernesto Sánchez Barba (Responsable del Secretariado de Vocaciones)

El proceso de trabajo estuvo impregnado del espíritu marista en cuanto que se partió de la experiencia que cada uno traía, se escuchó, se compartió, se debatió, se respetó el tiempo, el caminar y el proceso de cada región. Primeramente se acordó lo que entendíamos por Pastoral Juvenil Marista y luego nos dedicamos de lleno al trabajo de preparar la estructura del documento que procuraremos escribirlo con el aporte de todos, de manera que en diciembre de 2008 pueda estar listo. 

Creemos que este es un tiempo propicio para empujar la historia y el sueño de Champagnat, de poder tener una presencia más fecunda entre nuestros jóvenes tal como lo quería Marcelino.

Fabiano Incerti y Raúl Goitea 

Islas Salomón - 21/08/2007

Educadora voluntaria en Gizo 
Noticias de las Islas Salomón 
Sharon Attard, joven marista, termina ahora su tercer año como educadora voluntaria en las Islas Salomón. Durante todo ese tiempo ha estado viviendo y trabajando en Vanga, no lejos de Gizo. Por tanto, cuando se produjeron los terremotos y el tsunami, esta joven se encontraba en el lugar de los hechos y fue testigo presencial de la tragedia. La casa donde vivía quedó arrasada y ella, al igual que los demás residentes, se salvó escapando a terrenos más elevados en cuanto comenzaron los temblores.

Aquí va una reflexión que Sharon escribió poco después de la devastación.

Por suerte para mí, sólo se vino abajo la cocina. La verdad es que apenas se mantenía en pie antes del terremoto. Cada vez que cerraba la puerta con un poco de fuerza, caían trozos de cemento de la pared, así que no fue una sorpresa que se hundiera finalmente.
No he vuelto a la escuela a ver cómo quedó, pero me han contado que las paredes de los talleres se desmoronaron, y también cayó parte de la casa de los maestros y de nuestro embarcadero.
En Gizo hay mucho sobresalto y movimiento, y yo no hago más que dar vueltas de acá para allá. Me vienen ganas de llorar hasta en los momentos menos oportunos. Estos últimos días he estado poniendo orden en la residencia episcopal y la oficina de la diócesis de Gizo. La gente anda yendo y viniendo a ver al obispo y las historias de muerte y supervivencia son numerosas.
He pasado la mañana limpiando el altar de cristales rotos y escombros. Ahora estoy haciendo una lista de las necesidades básicas de los campamentos. Hoy nos llega un cargamento y si disponemos de transporte podremos empezar a hacer el reparto. Techo, comida y agua son las primeras necesidades. Sin olvidar que, hay mucha gente que lleva puesta la misma ropa con la que escaparon de sus casas el día del terremoto.
La diarrea se está extendiendo entre los niños a causa de la insalubridad del agua y es previsible que aumente la malaria ya que disponemos de pocas mosquiteras. De todos modos, ahora recibiremos una partida de ellas.
La comida escasea ya que los comercios chinos también sufrieron daños. He dado ya muchas vueltas por la calle principal en busca de una tienda abierta. Todas dan hacia la costa y han quedado dañadas por el agua y los temblores. Menos mal que funciona la panadería.
La gente lo está pasando mal tras sufrir el terremoto y el tsunami, con la pérdida de vidas y de hogares. Veo a muchas personas desvalidas, y yo también me incluyo, que no saben qué dirección tomar.
Sigo viendo la destrucción en torno a mí y no puedo contener la emoción. Todavía llevo dentro el impacto del terremoto, y me asustan los pequeños temblores que se están produciendo todavía. Veo a la gente serena y yo también trato de calmarme. Pero no me resulta fácil.
Pasé los dos primeros días de la tragedia en las colinas, como todos, y quería ayudar a los demás, pero me veía perdida. Traté de colaborar en pequeñas tareas en el puesto de socorro, limpiando los instrumentos, sosteniendo las antorchas por la noche mientras trabajaban los médicos, o sencillamente conversando con los heridos. Tristemente, parecía que allí no había nadie que quisiera ponerse al frente de las cosas, así que me sentía desamparada.
Ahora voy a dormir a la residencia episcopal donde contamos con agua corriente desde el lunes pasado. Pero cualquier ruido me asusta. Anoche salté de la cama con el corazón acelerado porque me parecía oír de nuevo el estruendo de las aguas en la raya del mar. Al final resultó que era un camión que venía por el camino de cascajo. Pero yo estaba aterrorizada. Supongo que tengo el sistema nervioso muy alterado.
Desde luego pasará mucho tiempo antes de que la población pueda superar la experiencia vivida, pero tengo que decir que veo mucha serenidad alrededor, a pesar de los recientes acontecimientos.
Shaz - 4 de junio de 2007 

Australia - 20/08/2007

Los maristas dan la bienvenida a la Cruz y el Icono de la Jornad Mundial de la Juventud 
Sydney 2008 
La cruz y el icono de la Jornada Mundial de la Juventud, símbolos de reconciliación, salud y esperanza para los jóvenes de todo el mundo, han llegado ya a Australia para comenzar la peregrinación por el país. Una representación de jóvenes australianos hizo el recibimiento y la acogida de los símbolos en Sydney, y luego, los trasladaron, atravesando el puente del puerto de Sydney, desde el lugar donde está la tumba de la beata Mary Mackillop, primera que recibió el reconocimiento de santidad por parte de la Iglesia en esta tierra, hasta el puerto de Darling, donde les esperaba una gran multitud.

Jacquie Dynan es una fisioterapeuta que vive en Sydney. Esta joven ha pasado un tiempo ofreciendo sus servicios profesionales como voluntaria en la escuela Sala Lavalla de Cambodia. Jacquie es miembro de la red Maristas jóvenes y se sintió muy ilusionada al representar a todos sus compañeros en este acontecimiento tan relevante de la acogida de la Cruz y el Icono en tierra australiana. Ahora está esperando con emoción que llegue el momento de participar en la entrega de los símbolos en el marco de la misa colectiva del Festival Marista Internacional.

Todos los participantes del Festival Marista tendrán la oportunidad de tocar y venerar la Cruz de la JMJ. 

Ghana - 17/08/2007

Colaboración intercongregacional 
Maristas – Marianistas – De La Salle 
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Es una alegría compartir con vosotros la experiencia que, desde hace varios años, se está llevando a cabo en la Casa central del Distrito Marista de África del Oeste, en Accra, Ghana.

Desde hace tres años un grupo de jóvenes Marianistas de los países francófonos de la región vienen a nuestra casa durante los meses de verano con el objetivo de perfeccionar la lengua inglesa. Con este mismo motivo, y en las mismas fechas, tenemos este año un grupo de 3 Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Juntos formamos una gran comunidad, compartiendo vida: casa, comida y oración. Somos actualmente 13 Hermanos, de 8 diferentes nacionalidades. Y, por encima de todo, nos une la fraternidad común. Esta convivencia nos da pie para conocernos mejor y compartir todo lo que tenemos en común.

No es más que un detalle junto a tantos otros gestos de colaboración que se llevan a cabo entre nuestras Congregaciones, pero considero interesante hacerlo resaltar. La foto adjunta, aunque no estemos todos, es un reflejo de lo que acabo de expresar.

Un saludo fraterno

H. José María Ferre - Superior de la comunidad 
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