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ASSEMBLEE INTERNATIONALE DE LA MISSION MARISTE – 2/3
Phase Finale – Mendes, Brésil
Fr. AMEstaún
09/09/2007

Jour de repos. Visite de Rio de Janeiro
Dimanche, 9 septembre, les membres de l'assemblée se sont déplacés en bus à Rio de Janeiro pour visiter le monument du Christ rédempteur dans le Corcovado, les belles plages de cette ville et la cathédrale. Les frères de la Communauté et les présidents de l'association des parents et professeurs et des anciens élèves du collège San José ont souhaité la bienvenue aux visiteurs et leur ont offert ensuite un repas bien fraternel, en les accueillant très chaleureusement avec un échantillon folklorique local, qui incluait la danse voyante de la "capoeira". Le frère Sean Sammon, Supérieur général, a adressé quelques mot chaleureux et a posé pour une photo souvenir avec les professeurs et les élèves présents. Les membres de l'assemblée sont rentrés heureux à Mendes.
La journée s'est terminée par l'eucharistie dominicale pendant laquelle on a rappelé la réalité des martyrs de l'Institut. Les 47 frères martyrs en Espagne, dont la fête de la béa-tification aura lieu le 28 octobre à Rome, ont eu le privilège pendant cette célébration de la foi. 

08/09/2007
L'Assemblée commence à définir l'avenir 
De nouveaux chemins pour les frères et les laïcs 
Aujourd'hui, 8 septembre, fête de la Nativité de Marie, la journée a commencé par une salutation très spéciale à Marie. Pour beaucoup de frères de tout l'Institut la fête de la naissance de Marie est l'anniversaire de leur prise d'habit, de leur première profession ou de leur profession perpétuelle. Nous rappelons aussi que le frère Roger Séguin a fait aujourd'hui sa profession perpétuelle au Canada et le postulant Yoandy González Gó-mez a commencé son noviciat à Cuba. Tous ces motifs ont réjoui le cœur des membres de l'assemblée et ils ont remercié le Seigneur parce qu'il a fait des grandes choses chez nous.
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La prière du matin, a été faite en pleine nature, comme hier, en suivant le rythme mar-qué par la musique et tous se tenant par la main. L'expérience a été après répétée avant de commencer les travaux de l'Assemblée.
La tâche du mandala est longue et distrayante.
Le travail de construction du mandala est la grande tâche de cette Assem-blée. L'effort méthodologique amène les membres de l'assemblée de synthèse en syn-thèse à une convergence de pensée. Dans l'histoire de l'Institut on n'avait jamais effectué une rencontre comme celle-ci pendant laquelle résonnent tant de milliers de voix, de milliers de voix du monde mariste dans le cœur des frères et des laïcs. Constamment on invite les membres de l'assemblée à se laisser guider par l'Esprit tout au long de tout ce qui se fait parce que le travail de ce jour est un travail éminemment spirituel.
La Commission préparatoire propose une double règle d'activité pour découvrir l'his-toire qu'il y a derrière la mandala qui a été construite la veille dans les groupes pour la rattacher au travail d'aujourd'hui. Celui-ci a été le premier pas de ce matin. En ayant devant les yeux les apports des petits groupes, l'Assemblée a indiqué quels sont les éléments du groupe mandala.
Il y a eu une grande convergence avec divers accents : on a parlé de Jésus et de Monta-gne. Pas n'importe de quel Jésus, mais Jésus de Nazareth, Jésus historique, Jésus libéra-teur, Jésus des béatitudes, qui envoie son Esprit et nous donne la force pour la mission. D'autres ont souligné que Jésus est notre passion.
Il y a eu une référence aux enfants abandonnés, au fait d'être attentifs aux cris des en-fants et des jeunes. On a aussi parlé des structures qui maintiennent les problèmes.
Dans un second travail, assez long, les membres de l'assemblée ont essayé de compléter le centre du mandala en répondant à cette question : À quoi le Seigneur nous appelle-t-il ? Il s'agit de découvrir les grandes orientations qui marqueront l'avenir des maristes.
Tout l'effort collectif a abouti, comme chaque jour, à la célébration liturgique de l'après-midi où on a célébré la richesse que le Seigneur manifeste dans la vie de cette Assem-blée.
07/09/2007
Un mandala pour partager les implications 
Implications des rêves des frères et laïcs 
Aujourd'hui (7 septembre) la prière du matin a été animée par les frères et laïcs d'Australie qui se sont inspirés des traditions et de la cosmovision des aborigènes de leur pays, qui vivent en communion avec la nature. Ils ont commencé par un récit situé à Alice Sprint, ville australienne où il y a une école mariste. Là on transmet de génération en génération la mythologie qui explique l'origine du monde pour les aborigènes. La mythologie raconte que deux gran-des chenilles, qui venaient par des chemins différents, se sont rencontrées dans un grand trou. La rivalité s'est vite manifestée, jusqu'à ce qu'apparaisse un chien géant qui servit de médiateur entre elles. C'est ainsi que s'est établi le dialogue et les chenilles devinrent peu à peu amies et elles sont restées ensemble là, donnant naissance aux montagnes et aux vallées de la région. Depuis lors les aborigènes honorent la terre mère avec un grand respect.
En travaillant avec le mandala
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L'Assemblée a analysé les implications qu'il y a dans les rêves que partagent des frères et des laïcs. Mercia Procopier, qui travaille à UMBRASIL, a expliqué qu'un mandala est un symbole qui signifie "cercle sacré", et a fait une dynamique à ce sujet avec les participants. Bien des peuples utilisent le mandala pour établir une relation intuitive entre l'homme et l'univers. Dans l'Assemblée on utilise cette aide de réflexion pour établir une relation entre le cœur des frères et des laïcs et l'avenir de l'Institut et sa mission.
Comme toute technique innovatrice on l'a reçue avec curiosité, dans une atmosphère de joie et de jovialité, et en même temps avec une certaine méfiance. Armés de brosses, de ciseaux, de colle, de papier, etc. les membres de l'assemblée se sont assis par terre, comme des écoliers du primaire, et ont commencé à dessiner, peindre, découper, col-ler... L'expression graphique a été la manière de transmettre aux autres membres de l'as-semblée les intuitions du groupe.
La technique du mandala a été une manière de passer de la discussion de concepts à l'expression des intuitions. Concrétiser quel va être le centre du mandala est une des premières tâches que doit affronter le groupe. Le centre est lumineux et sa lumière immerge de signification la conception du reste des éléments.
La fête nationale du Brésil
Aujourd'hui a lieu la fête nationale du Brésil. Le mot "Brésil" vient du nom d'un arbre caractéristique de ces terres. Les frères sont présents déjà depuis cent ans dans ce pays. Et les œuvres maristes fleurissent sous le manteau protecteur de Notre Dame de l'Apa-recida. Les membres de l'assemblée se sont adressés au Seigneur et à la Bonne Mère pour le remercier des bénédictions qu'il a prodiguées aux brésiliens et à l'œuvre mariste. On a salué le drapeau et on a écouté l'hymne du pays en terminant une des sessions du matin. Pendant la fête qui a suivi le dîner, la typique "caipirinha" était servie gratuite-ment au bar.
L'hymne de l'Assemblée
L'Assemblée internationale de la mission mariste a aussi son hymne, composé par le groupe "Kairoi". Les paroles sont révélatrices : "Améliorer le monde est dans tes mains ", "donne vie à ta mission !", "semeur de bonne nouvelle et libération de ceux qui vivent opprimés", "et nouvelle vie battra dans ton cœur".
La musique est faite comme pour accompagner les battements du cœur, pour la murmu-rer au rythme des actions les plus simples de chaque jour, comme un acte de commu-nion avec tout et avec tous ceux qui nous entourent. C'est une mélodie qui invite à être fredonnée maintes et maintes fois, comme un "mantra" qui répète un sentiment profond et doux : "un cœur, une mission".
C'est un hymne qui recrée une atmosphère de prière partagée. "Nous sommes nombreux à vouloir marcher avec le rêve de Champagnat" et tandis que les pieds avancent sur le chemin on partage le même chant, le chant lui-même, le chant de tous.
La mélodie peut être écoutée interprétée en Espagnol sur la page web
Au même endroit on peut accéder aux paroles de l'hymne dans différentes langues.
06/09/2007
Quand le cœur se pose aussi des questions 
En partageant la vocation commune 
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"Le frère Pau Fornells a donné la motivation de cette journée (6 septembre); il a commencé par rappeler quel a été l'itinéraire effectué par l'Assemblée à Mendes jusqu'à présent. D'abord, se laisser toucher par les besoins et les possibilités des enfants et des jeunes, et, deuxièmement, considérer les réponses maristes. Aujourd'hui le troisième pas sera de s'arrêter devant la vocation elle-même de frère et laïc mariste.

Le frère Pau propose aux membres de l'assemblée de revoir leur propre vie, de revenir au premier amour, de partager le plus profond et l'essentiel de leur propre vocation. Pour cela il invite au silence, pour contempler l'action de Dieu dans la vie de chacun, pour découvrir ce que chacun a fait et ce qu'il veut faire. La dynamique est simple ; après un premier temps de réflexion personnelle en silence, on partage en groupe et on réfléchit pour découvrir le propre de la vocation des frères, le propre de la vocation des laïcs et ce qui est commun à toutes les deux.

Les résultats de cette réflexion, qui a duré toute l'après-midi, sont exposés sur plusieurs panneaux dans lesquels apparaissent les éléments propres de la vocation des frères, les éléments propres de la vocation des laïcs et sur une troisième affiche, les éléments communs à tous les deux. Ceux-ci ont été les résultats de ce travail une fois faite la synthèse :

Résultats des options de l'Assemblée

A. Éléments communs à la vocation du frère et du laïc mariste

Entre parenthèses on indique les fréquences trouvées dans le journal. A la suite de certaines de ces références on rassemble des énoncés ayant des contenus semblables à celui de la déclaration en caractères gras.

· Attention de préférence aux enfants et aux jeunes pauvres et exclus. (60) 
· En essayant de répondre aux besoins des enfants et des jeunes.
· Amour des enfants et des jeunes. Mission spéciale envers les moins favorisés. Présence auprès des jeunes de manière conjointe. 

· Coresponsabilité (41) 
· Coresponsabilité dans la mission mariste. Héritiers du charisme. 

· Marcellin comme référence et inspiration (27) 
· Inspirés par Marcellin, Charisme de Champagnat. 

· Fraternité (25) 
· Fraternité et sens de la famille dans le style de Marie. Esprit de famille. Valeurs familiales. 

· Bâtisseurs du Royaume dans le style de Marie (23) 

· Témoignage - apostolat. Mission partagée pour annoncer l'évangile par l'éducation avec un fort engagement social, passion pour l'évangélisation. En aidant à construire le Royaume, en faisant connaître et aimer Jésus, pour être des témoins de Jésus-Christ. 

· Se sentir aimé par Dieu (21) 
· Se laisser conduire par l'Esprit. Centrer notre vie sur Jésus. 

· Spiritualité mariale (15)
· Dévotion à Marie 

· Des cœurs passionnés (14) 

· Témoignage de vie chrétienne (6) 

· Relation réciproque (6) 

· Complémentaires et stimulants les uns pour les autres dans notre propre vocation (6) 

· Témoins des valeurs mariales dans l'Église, pour les jeunes et le monde. (6) 

· Appel à la sainteté (3) 

· Prière personnelle et communautaire (4) 

· Frères et laïcs à la recherche de nouvelles structures (3) 

· Un cœur sans frontière (3) 

· Vocation Chrétienne du baptême (1) 

B. Des éléments propres à la vocation des laïcs maristes. 
· Interaction dans le monde, engagement politique (42) 
· Mettre à jour et encourager la mission mariste par tous les moyens et activités professionnelles. Réalité et expérience du monde. Être présence dans divers milieux. Témoignage mariste dans le monde. Percevoir profondément les problématiques familiales et les signes des temps. 

· Sensibilité féminine (40) 
· Un regard du charisme mariste sur tous du point de vue des femmes.
· La présence de la femme nous offre une nouvelle signification du mariage. 

· Engagement familial et communautaire (30) 
· Vocation laïque dans le cadre familial. Pour les personnes mariées en famille et en partageant les valeurs maristes. Engagement familial et éducatif 

· Sentiment d'appartenance et diverses formes d'adhésion (27) 

· Adhésion au charisme (23) 
· Passion pour le charisme. Liberté et choix pour assumer le charisme mariste 

· Un sens chrétien à l'appel pour vivre la vie comme maristes (21) 

· Enthousiasme pour la mission (14) 
· Inspirés par le charisme. 

· Se servir de l'esprit de Champagnat pour compléter les frères (12) 

· Engagement dans la mission de l'Église à partir du charisme (12) 

· Partager des schémas, des services et de l'amitié comme aide pour la mission (11) 

· En aidant les frères dans leur travail (10) 

· Diversité de spiritualité chez les laïcs (4) 

· Réciprocité dans la relation avec les frères (3) 

· En étant des témoins (2) 

· Pluralité dans le choix de vie (1) 

C. Éléments propres à la vocation des frères
· Consécration religieuse (87)
· Appelés à une consécration spécifique. Fidélité à la consécration religieuse. Vie consacrée : célibat. Avec des vœux religieux dans l'esprit de Champagnat. Le centre dans la vie des frères maristes, ce sont leurs vœux. Consacrés pour la vie par leurs vœux. Gratuité des Conseils évangéliques. 

· Vie en Communauté (49) 
· Vie communautaire. Vocation vécue en Communauté. Aptitude à vivre en Communauté. Force dans la Communauté et par elle. 

· Disponibilité pour la mission (39) 
· Disponibilité radicale pour la mission. Dévouement total et exclusif à la mission. Disponibilité inconditionnelle. 

· Être frère (34) 
· Être le frère de tous : présence, écoute, accueil pour personnaliser mon amour en étant frère pour... 

· Présence et soutien (23) 
· Simplicité de la présence parmi les jeunes. Une présence attentive à l'individu et au monde des jeunes. 

· Choix pour les enfants et les jeunes (10) 

· Responsabilité spéciale pour le charisme (9) 

· Promoteurs du feu mariste (7) 

Un forum ouvert rassemble les trouvailles de la journée

Les apports des membres de l'assemblée dans ce forum ouvert ont été très riches et ont eu un caractère particulier venu du cœur. Nous reprenons certains d'entre eux.

1. "Nous nous sentons appelés à approfondir notre identité spécifique de frères et laïcs selon le désir du Chapitre général." 

2. "La journée d'aujourd'hui a été pleine d'émotion. On a ouvert pour les frères et laïcs un chemin qui n'a pas de retour. Comment cheminer ensemble ? Parce que dans ma Province il y a l'important mouvement laïc et il est soutenu par beaucoup de frères, mais il y en a aussi d'autres qui ne partagent pas cette démarche. Comment agir devant cette situation si le chemin des laïcs n'a pas de lendemain après ?" 

3. "Nous sommes appelés comme maristes, frères et laïcs, à travailler avec les jeunes et les enfants pauvres. Nous sommes appelés pour les pauvres ". 

4. "Un des mots que nous avons répétés dans notre groupe est celui d'être des prophètes et de présenter notre mission avec un courage prophétique." 

5. "La mission partagée pour nous les femmes est une nouveauté, et pour l'Institut un appel pour qu'il évalue la présence féminine dans l'institut. Non seulement nous considérer comme femmes, mais que la présence féminine soit protagoniste, donc nous avons beaucoup à offrir. Nous croyons qu'il reste encore beaucoup à faire pour avancer ". 

6. "Il ne s'agit plus d'élargir l'espace de la tente ; maintenant le défi est de construire une maison nouvelle ensemble frères et laïcs ". 

7. "Quelle est la signification de ce moment pour le monde mariste ? Nous vivons des moments non seulement de l'esprit mais d'apprentissage total où doivent disparaître le protagonisme des frères, le protagonisme des laïcs pour qu'apparaisse "le nous maristes". C'est donc un moment d'ouverture, de joie, dans laquelle nous allons trouver peu à peu la lumière, un chemin qui va nous éclairer. C'est une richesse ". 

8. Un autre des participants a raconté cette parabole : "Un aigle dialoguait avec un poisson. Le poisson voulait voler et l'aigle voulait nager. Si toi tu m'apprends à voler, a dit le poisson à l'aigle, je t'enseignerai à nager. Tous les deux ont accepté la proposition. Aujourd'hui les paysans qui passent près de l'étang considèrent la merveille d'un poisson qui enseigne à nager à un aigle et un aigle qui enseigne à voler à un poisson. Les frères nous devons apprendre des laïcs et des laïcs des frères". 

9. "Les gestes symboliques sont très importants. Au chapitre général on a ouvert la porte et est entré un groupe de laïcs tandis que les frères capitulaires applaudissaient leur présence dans cette réunion. Dans l'Institut il y avait beaucoup de portes fermées ; situations ou attitudes dans celui-là, qu'il paraissait alors impossible de les ouvrir. Peu à peu on a ouvert beaucoup de ces portes. Le symbole de la porte est aujourd'hui aussi très important parce que nous ouvrons aussi ici une porte symbolique très puissante. Le seul fait d'être ici apporte des conséquences pour l'Institut que nous ne pouvons pas prévoir. C'est aujourd'hui un jour de joie parce que l'Institut a fait un pas dont les conséquences sont imprévisibles ". 

10. "Nous sentons que les frères ont élargi la tente". 

11. "Dieu est en train de rendre nouvelles toutes les choses. Il rend nouvelles nos familles. L'esprit nous marque. Et en suivant l'exemple de Marie nous allons dire oui. C'est aux laïcs à qui il faut dire oui. La porte est ouverte. Qu'elle se concrétise dépend de nous. La mission ad gentes en Asie est la nôtre. Décider de servir les plus pauvres est aussi de notre responsabilité. Mener la vie comme Champagnat à l'évangélisation par l'éducation est aussi une décision nôtre. Nous devons seulement dire oui, comme Marie". 

Du forum ouvert à l'eucharistie
Les apports du forum ouvert ont créé une atmosphère de célébration qui a été soulignée par le chant du magnificat. Cette atmosphère de festivité spirituelle s'est poursuivie dans la chapelle. Après les lectures s'est dégagée une idée centrale de la réflexion du jour par un mime. Un groupe d'acteurs a représenté les laïcs qui agissaient d'un côté. Un autre groupe, à son tour, a souligné l'activité des frères pour leur compte. À un certain moment ils ont découvert que c'était mieux d'agir unis et ils ont décidé de créer un seul groupe qui s'est achevé en se lavant les pieds les uns des autres.

Quelques lignes pour clôturer cette journée
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Peut-être la nouveauté de ce qui est arrivé aujourd'hui dans l'Assemblée pourrait être résumée dans la question qu'un laïc a formulée devant son groupe : "Jusqu'où puis-je aller comme laïc?" Partager la vocation commune propre de mariste pendant les réflexions de ce jour a posé de nouveau la propre identité de la vocation du laïc mariste et du frère mariste. Mais la question, que s'est faite à lui-même ce laïc, qui participe à l'Assemblée, reconduit la réflexion sur la consécration elle-même vers les sources de cette dernière. Si le baptême est une consécration personnelle et libre à Dieu et une offrande, un don à Jésus-Christ et à son Église pour toujours, jusqu'où peut-elle aller comme laïc ? Celle-ci est une question du cœur ; une question qui pose la portée du don et de la fidélité."
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