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Casa General - 28/09/2007
Ampliación del Secretariado de Laicos 
La tienda sigue ensanchándose 
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El Consejo general, con fecha 26 de septiembre 2007, ha aprobado una ampliación del Secretariado de Laicos. Hasta ahora esta nueva estructura del Instituto funcionaba únicamente con la persona de su director, el H. Pau Fornells, dentro de la Comisión de Misión de la Administración general. 
Escuchando las llamadas de nuestros últimos documentos y encuentros de misión compartida, que piden una mayor participación y corresponsabilidad de los laicos, tanto en ámbitos locales y provinciales como internacionales, el Consejo general ha instituido un “Secretariado de Laicos Ampliado” con el nombramiento de las siguientes personas que colaborarán con el director del Secretariado: Srta. Ana Sarrate (Ibérica – España), Sra. Linda Corbeil (Canadá), Sr. Tony Clarke (Sydney – Australia) y el H. Afonso Murad (Brasil Centro Norte). La duración de este nombramiento es por tres años. 
Los objetivos que pretende conseguir inicialmente esta nueva estructura son los siguientes:
1. Fortalecer una mayor participación de los laicos maristas en el Secretariado de Laicos, tanto a nivel de reflexión como de coordinación, asegurando una mayor visión institucional del laicado marista.
2. Potenciar una mejor coordinación del Secretariado de Laicos con cada una de las regiones y unidades administrativas del Instituto, y viceversa.
Su trabajo se desarrollará a distancia, coordinándose “on line” y a través de un encuentro anual de una semana de duración. Sus tareas primordiales serán:
• Una reflexión permanente sobre los temas de laicado que se consideren necesarios.
• La elaboración del Plan de acción anual del Secretariado, a presentar al Consejo general para ser aprobado.
• Una ayuda en la coordinación y, en algunos casos, ejecución, de las actividades previstas.
• Un enlace permanente, representando al Secretariado, con las regiones y UA asignadas, asegurando una reflexión y coordinación compartidas con ellas y con los otros miembros del Secretariado “ampliado”.
La primera reunión de este Secretariado de Laicos Ampliado se tendrá del 21 al 27 de enero de 2008, en Roma. 
En un próximo futuro, acompañando el proceso de reestructuración de las unidades administrativas emprendido en África y Asia, y su desarrollo de la misión compartida, se prevé ampliar esta nueva estructura del Secretariado con un/a representante de cada una de estas dos regiones del Instituto. 
A continuación les presentamos los rostros de los miembros de este nuevo equipo. Les deseamos un buen trabajo. Que sigan empujando la construcción de una “tienda marista nueva” de hermanos y laicos, en vida y misión compartidas.

México - 27/09/2007
El hermano Seán Sammon, Superior general visita México Occidental 
Una presencia y un mensaje entusiasmantes 
El H. Seán Sammon visitó oficialmente nuestra provincia del 27 de julio al 2 de agosto; de acuerdo a sus deseos de encontrarse con distintos grupos representativos de la vida de la Provincia, hermanos y colaboradores laicos, para dirigirnos su mensaje y favorecer el intercambio, logramos realizarlos en la Casa de Encuentros de La Chona con una entusiasta respuesta tanto de hermanos como de colaboradores laicos; compartimos con agrado la gran participación y representatividad de todas las comunidades y obras escolares que se hicieron presentes durante los días de su presencia entre nosotros: 
+ Sábado 28: Asistieron los animadores comunitarios y participantes del taller de animadores que culminábamos coincidentemente en esa misma fecha.
+ Domingo 29: Los invitados de este día fueron los formandos y formadores de México marista y hermanos alrededor de los 40 años.
+ Lunes 30: Contamos con la presencia de los directivos, hermanos y laicos, desde un representante a varios por cada obra apostólica.
+ Martes 31: Participaron todos los hermanos alrededor de los 40 años en delante y que no habían tenido oportunidad de incorporarse en alguno de los grupos anteriores.
+ Miércoles 1: Destinado a los colaboradores laicos, contando con dos o tres representantes por obra apostólica y de las Fraternidades maristas; algunas obras cercanas aprovecharon la oportunidad y asistieron en mayor número.
+ Jueves 2: Culminamos los encuentros destinando también un espacio para el Consejo provincial.
A unos días de la vivencia de esta experiencia, podemos dar gracias a Dios por la oportunidad que nos brindó de contar con su presencia fraterna y sencilla, por su mensaje comprometedor con la identidad y misión marista, por el detalle de su regalo a la provincia de una imagen de María tomando al niño de la mano. 
También nos congratulamos del poder de convocatoria de la personalidad de nuestro H. Seán manifestado en la asistencia de la representación de todas las comunidades de hermanos, la asistencia de casi la totalidad de hermanos de la Provincia y de un buen número de invitados especiales de las obras apostólicas. 
Nuestro calendario escolar en esas fechas marca receso de las actividades de las obras, por ello enfocamos la visita sólo a los miembros más representativos de nuestra provincia, dejando para otra oportunidad, el paso del H. Seán por las comunidades y obras apostólicas. Percibimos que esta opción permitió que la mayor parte del tiempo la destinara a los encuentros organizados durante las mañanas, y por la tarde contara con tiempos personales de trabajo y descanso. 
Anoto algunas partes de sus mensajes emitidos especialmente en los encuentros entre los hermanos, pero que igual pueden ser motivadores para nuestros colaboradores laicos más comprometidos se agrupan en los siguientes párrafos:
a) Los rasgos de la identidad del hermano marista: Hombres de misión, comunidad y oración, al estilo de María, en cooperación con los laicos, como Marcelino, con y para los pobres. 
b) Las grandes preocupaciones del H. Seán mencionadas de manera especial refiriéndose a los hermanos jóvenes: la vida comunitaria se presenta hoy como paradoja, como apoyo y a la vez como obstáculo. El activismo. Cómo encarnar nuestro carisma. La visibilidad y la fidelidad versus perseverancia.
c) Las tareas que nos deja a cada hermano y expresado en el encuentro de hermanos jóvenes y formandos: Forjar el sueño de una vida. Descubrir un mentor-acompañante. Hacer un trabajo significativo. Continuar aprendiendo sobre las relaciones de intimidad.
d) Y finalmente un mensaje que repitió en varios de los encuentros, aplicado tanto al hermano como al colaborador laico: al final del noviciado un hermano marista debería estar enamorado de Jesús y ser un vivo retrato de Marcelino Champagnat
Víctor M. Preciado R. Fms - Provincial 

Australia - 26/09/2007
Votos perpetuos en la Provincia de Sydney 
Anthony se compromete de por vida 
Canberra lucía un hermoso día de primavera el 15 de septiembre, sábado, cuando desde puntos lejanos y desde las cercanías iban llegando los maristas para acompañar al H. Anthony Robertson en su profesión perpetua que se celebraba en la catedral de Saint Christopher, abarrotada para el acontecimiento.
Había un ambiente de alegría y de acción de gracias en esta ceremonia oficiada por el arzobispo Mark Coleridge junto con ocho sacerdotes, todos ellos amigos de Anthony, a la que asistían los familiares, alumnos y profesores, hermanos de todas las edades y miembros de grupos juveniles y comunidades católicas de Canberra. 
Después de la profesión se tuvo una merienda generosa en las dependencias del Marist College de Canberra. A la noche hubo una cena para un círculo más íntimo en el Gimnasio. 
Anthony, felicidades por haber ofrecido tu vida como un hermano de Marcelino. A la vez, damos las gracias al H. Greg y la comunidad de Canberra por su excelente hospitalidad y sus muestras de auténtica fraternidad marista.
H. John Thompson - Provincial de Sydney 

Canada - 25/09/2007

Se abre una comunidad en la Provincia marista de Canadá 
Misión Ad Gentes 
Durante los días 26, 27 y 28 de agosto pasado se celebró un encuentro importante y excepcional en la casa provincial. Era con motivo de la fundación de una comunidad « ad gentes » en la Provincia de Canadá, acontecimiento que contó con la presencia de los hermanos Luis García Sobrado, Vicario general, e Iván Buenfil, Secretario de la Misión « ad gentes » del Instituto. Los hermanos Réal Cloutier, provincial, Bernard Beaudin y Gilles Ouimet participaron igualmente en los intercambios con los miembros de la nueva comunidad, los hermanos Miguel Ángel Sancha (Provincia Ibérica), Félix Roldán (Provincia de Santa María de los Andes), Clement Nwadike (Province de Nigeria), Maria Antoney Jeyaraj (Provincia de Sri Lanka), que se incorpora el 7 de septiembre, Léon Hébert y Richard Roy (Provincia de Canadá). Otro hermano, todavía no asignado, se unirá a la comunidad el próximo enero. 
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En un clima de trabajo honesto, abierto y cordial, los participantes buscaron el modo de concretar la intuición de la voluntad de Dios a través de un diálogo mantenido con un gran espíritu de sinceridad y libertad, marcado por el respeto y acogida de las opiniones y sentimientos de todos. Se trataba de establecer sumariamente algunos criterios principales en torno a la misión de la nueva comunidad enviada a petición de la Provincia para continuar haciendo realidad el sueño de Marcelino entre los jóvenes, en una sociedad hasta ayer tan religiosa y homogénea, y hoy laicista y plural.
Tras un primer año de inculturación, de aprendizaje de la lengua y discernimiento, los miembros de la comunidad « ad gentes » vivirán su misión de educación en la fe y formación humana integral en medio de los jóvenes pobres de la sociedad de Québec. La obra marista que se contempla será claramente identificada como tal e irá marcada por la apertura y la solidaridad hacia los seglares y obras educativas similares. 
A pesar de la media de edad de los hermanos de la Provincia, que se sitúa en torno a los setenta años, a pesar del escepticismo y las reservas de algunos respecto de una « aventura » semejante, todos comprenden que este proyecto audaz se sitúa dentro del espíritu del Capítulo general de 2001: Optamos por la vida. Con su testimonio de ir avanzando en años manifestando la actitud mariana y apostólica de alegría y fe tras una vida consagrada a los jóvenes, los hermanos dan su apoyo a la misión ad gentes en toda la congregación.
Bernard Beaudin, fms

Filipinas - 24/09/2007
Davao: Tercer grupo en marcha 
Se amplía la presencia marista en el mundo 
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Apreciados hermanos y laicos: Un saludo desde estas tierras de Filipinas. Mi primer sentimiento hacia vosotros es de agradecimiento a todos porque es un gozo y una esperanza saber que aquí contamos con vuestro apoyo y vuestra oración.
En esta tercera sesión del curso de Davao para Misión Ad Gentes nos encontramos ahora mismo 8 hermanos participando porque 3 hermanos no han podido venir todavía por problemas de visa. Además de los hermanos participantes están los hermanos Teen, Alfredo y Roy que forman parte del Equipo de Coordinación. En la pagina web del Instituto, en el apartado de Misión Ad Gentes podréis encontrar una pequeña historia de cada hermano participante y conocerlos puesto que hay una foto de cada uno.
En estos primeros días y acompañados por el H. Vicario, Luis G. Sobrado, se nos ha presentado el plan del curso con detalle. Los tiempos de trabajo en casa, las diferentes actividades fuera, como trabajar en algún centro social, la dinámica comunitaria y un conocimiento del lugar en donde estamos.
Todo está, a mi modo de ver, bien estructurado y con los pasos adecuados para ir progresando personal y comunitariamente hacia una nueva tarea de misión, en una nueva cultura y con hermanos de diferentes países.
La segunda semana, porque el tiempo pasa rápido, la hemos dedicado a conocer la realidad y la historia de los demás hermanos. Un momento bonito y ciertamente de Dios porque por diferentes caminos Dios nos ha acercado a todos hacia una misma misión. También hemos profundizado en lo que significa pasar de una situación de seguridad en nuestros diferentes países, a una situación de inseguridad por la lengua, las costumbres y la falta de elementos afectivos que siempre te dan seguridad y son un fuerte apoyo (hermanos maristas que forman parte de nuestra historia, amigos, familia, etc. Compartir cómo reaccionamos cada uno ante esta nueva situación también ha sido muy interesante.
El Consejo general ha asignado para este grupo de hermanos 2 países: India y Tailandia. Ahora nos toca. DE momento éste ha sido nuestro caminar y seguimos la semana que viene con otro taller. De nuevo GRACIAS por vuestra oración y apoyo.
Un fuerte abrazo. 
H. Ventura. 

Argentina - 21/09/2007
Asamblea Provincial 2007 
Provincia Marista “Cruz del Sur” 
Con la Asistencia de unos setenta Hermanos dimo comienzo a la Asamblea Provincial de Cruz del Sur el 31 de agosto al mediodía.
Los Hermanos del Distrito del Paraguay no asistieron debido a que ellos tuvieron su Asamblea con la visita de los Hermanos Consejeros Pedro y Antonio en su región. Otra razón fue la temática de este año en que se trabajó la Misión en la Provincia Cruz del sur bajo el lema “Hermanos de Corazón en la Misión”.
Un tema importante y que fue la presentación del “Horizonte Provincial” en el que se anuncia luego de hacer un análisis de la situación del entorno en que estamos inmersos como Provincia Marista en que deseamos ser Signo del Reino de Dios Hermanos y laicos desde la solidaridad, la pastoral en un mundo de exclusión; desde la fraternidad marista; oportunidad de construir caminos de encuentro en el ámbito social, laboral, cultural, educativo y espiritual.
Desde la inspiración de nuestros orígenes y desde el compromiso de fidelidad creativa, vislumbramos un horizonte que nos impulsa y orienta, para construir nuestra misión como cuerpo y discernir nuestras actitudes y proyectos con el principio regidor de “FRATERNIDAD, CAMINO DE INCLUSIÓN”.
En este principio queremos promover en todas nuestra obras una decidida opción por la justicia y la solidaridad. Potenciar presencias, acciones y proyectos con los más pobres, para compartir juntos la educación evangelizadora en espíritu de reciprocidad fraterna.
La larga presencia en Argentina y el Uruguay nos permite mirar el futuro con esperanza y con la responsabilidad de construir el presente con pasión y mirar el futuro con esperanza.
Este fue el trabajo presentado a la asamblea la tarde del viernes y que fue presentado mediante un power y luego se dio un espacio para el intercambio, preguntas y aclaraciones.
En un segundo momento de la tarde del viernes se trabajó por grupos de franja de edades buscando aportes que podemos hacer como Hermanos y como Comunidades a este Horizonte de Misión. Fortalezas, dificultades, debilidades… a nivel personal, comunitario y provincial en lo referente al impulso que hay que dar a este proyecto.
El sábado por la mañana pudimos contar con el Padre Rodolfo Capalozza (Palotino), quien nos iluminó la reflexión sobre el camino de las nuevas propuestas e materia de misión y reestructuración.
Por la tarde, con un tiempo abundante para la reflexión personal se realizó un discernimiento de los desafíos que se tienen que asumir y los procesos a realizar para continuar creciendo en fidelidad creativa en los tres niveles desde la perspectiva del Horizonte de Misión.
El trabajo por grupos sirvió para concretar en propuestas lo reflexionado personalmente.
El Domingo por la Mañana se presentaron los trabajos grupales en un espacio “micrófono abierto” para realizar ecos sobre los desafíos y las propuestas para el “Año de Misión” a realizar.
Luego se solicitó una evaluación escrita de la Asamblea realizada.
Nuestros Hermanos Jubilares:
Este mismo día, 2 de septiembre, luego de culminada la Asamblea, se realizó la Celebración de nuestros Hermanos Jubilares 2007.
Este año celebramos a los Hermanos: Alberto Schönberguer (75 años); Hno. Augusto Jenemann y Juan Bautista Rovea (70 años); Isaac Díez Olea, Santiago Sánchez Gascón y José Luis Soler (60 años); Horacio José María Bustos (25 años).
Con la presencia de numerosos familiares y amigos culminamos la celebración con la Santa Misa a cargo del Padre Ignacio Pérez Del Viso s. j.,v sacerdote muy allegado a los Hermanos.
De esta manera honramos a nuestros Hermanos, modelos de fidelidad y riqueza espiritual de nuestra misión evangelizadora en el Cono Sur Marista.
Secretaría Provincial 

India - 20/09/2007
Carta del H. Hilario desde Calcuta 
Misión Ad Gentes 
Desde Kolkatta unas breves líneas. Seguimos aquí en esta inmensa ciudad donde todos los extremos parecen tocarse y que uno nunca termina de abarcar pero que empieza a estimar grandemente. Aquí todo es masivo, sencillo, austero y pobre..., y eso atrae. Y sobre todo si lo que se ve supera toda imaginación.
Ayer nos llegaron de Dhaka los originales de los trámites que allí lleva adelante un delegado del obispo para nuestro ingreso en Bangladesh. Hoy fuimos a la embajada aquí en Kolkatta pero estaba cerrada no sé por qué cosa. Pero igualmente nos atendieron y nos dijeron de volver mañana. Así lo haremos y esperamos que sea la última ya que todo está en orden según nuestro entender. Y si así fuere podríamos estar viajando en muy pocos días para allá. Las hermanas misioneras maristas desean que estemos para la segunda semana de septiembre y celebrar juntos el encuentro de la familia marista.
Mientras tanto aquí ya llegó el segundo grupo de hermanos para Bangladesh y hace dos días iniciaron el curso de bengalí. Nosotros seguiremos en Dhaka nuestro curso. No es una lengua fácil ni en la fonética, ni en la gramática, ni en la sintaxis, y también en la cantidad de letras vocales, consonantes simples y compuestas que son en total unas 180. Pero bueno, hicimos lo que pudimos y allí seguiremos haciendo lo mismo.
Fraternalmente, H. Hilario. - Calcuta, 30 de agosto de 2007 

Brasil - 18/09/2007

Profesión perpetua del H. Márcio Correa dos Santos 
Provincia marista de Brasil Centro Sur 
El día 25 de agosto de 2007, sábado, el hermano Márcio Correa dos Santos, de la comunidad de Maringá (Paraná), hizo su consagración religiosa definitiva como hermano marista, emitiendo los votos perpetuos. La ceremonia se celebró en la ciudad de Três Barras (Santa Catarina), su tierra natal. El hermano Márcio cumplía ese mismo día los 33 años de edad. Varios sacerdotes, junto con numerosos hermanos, formandos, animadores de pastoral, familiares y amigos acompañaron su decisión generosa, participando de la Eucaristía y del ágape festivo. Durante la semana anterior a la ceremonia se aprovechó la coyuntura para realizar un intenso trabajo vocacional en la ciudad, por medio de charlas y actos en las parroquias, en las escuelas, y en los grupos juveniles y de confirmación. 

He aquí unas frases iluminadoras del gesto de donación del hermano Márcio: Sólo por ti, Señor, quiero darme, como vela que arde en el altar; sólo por ti, Señor, quiero derramarme, como río que se entrega al mar; sólo por ti, Señor, quiero inflamarme darme y soñar. 

Argentina - 13/09/2007

Asamblea Provincial de Pastoral Juvenil Marista 
La realidad y las interpelaciones de la juventud 
Del 17 al 19 de Agosto se realizó en la Villa San José de Luján la 1º Asamblea Provincial de Pastoral Juvenil Marista animada por el Equipo Provincial de reflexión de PJM, con la participación de las siguientes comunidades: Libertador, Nueva Pompeya, Zorrillas, Santa María, Durazno, San Rafael, San Francisco, Rosario, La Boca, Mar del Plata, Morón, Merlo, Luján, Pergamino, La Inmaculada, Champagnat, Lugano y Belgrano. 

Las reflexiones y debates giraron en torno a la realidad de la juventud y a las interpelaciones que ésta le hace a nuestra pastoral juvenil. Este espacio de participación nos permitió abordas a cinco núcleos pastorales que fueron cuestionados por la realidad de la juventud y que serán el punto de partida del proceso de elaboración del Plan Provincial de Pastoral Juvenil.

De cada comunidad estaban representados los espacios de coordinación, asesoría, animación y juventud. Maristas entre 16 y 62 años de edad, hermanos y laicos, compartieron esta experiencia que marca un momento histórico para el caminar de nuestra pastoral juvenil provincial. 

Estados Unidos - 10/09/2007

Conferencia del Hno. Sean ante la Asamblea de la Conferencias de Superiores Mayores Varones de los Estados Unidos 
Liderazgo y carisma 
El Hno. Seán Sammon, FMS, Superior General, fue uno de los dos principales oradores de la Asamblea Anual de la Conferencia de Superiores Mayores Varones de los Estados Unidos. El tema de la reunión fue Carisma y Liderazgo; Seán expuso su discurso con el título: “Liderazgo y carisma: Dejar al Espíritu Santo vivir y respirar en ti y en mí hoy.”
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La Asamblea reunió a más de 225 provinciales, abades, y superiores generales durante cuatro días en Cleveland, Ohio. Franc Cardinal Rode, Prefecto de la Congregación de Institutos de Vida Consagrada y Sociedades de Vida Apostólica, estuvo presente todo el tiempo y sirvió como celebrante en la Eucaristía de clausura. La Hna. Dominicana Donna Markham, OP, Superiora General de la Congregación de las Hermanas Dominicanas Adrian y el Padre Ronald Rolheiser, O.M.I., antiguo Vicario General de los Oblatos de María Inmaculada, autor bien conocido y conferencista completaron el programa.

En su conferencia Seán hizo un llamado a los presentes a tomar un doble papel de liderazgo. Primero que nada, conservar ante sus hermanos y colaboradores laicos la visión de sus fundadores, y segundo, ser hombres amorosos que apoyen y animen a sus hermanos y colaboradores laicos pero sabiendo desafiarlos cuando sea necesario. Previno a los presentes para que no se dejen seducir por el deseo de hacer una prioridad la conservación de sus institutos, perdiendo así la visión del sueño presente cuando cada institución fue fundada.

Cuando se trató de distinguir entre un liderazgo corporativo, cívico y de consenso, Seán utilizó el ejemplo de la Hermana Mary Irene Fitzgibbon de las Hermanas de la Caridad, fundadora del New York Founding Hospital. Señaló que ella había sido efectiva guía religiosa porque había comprendido que el carisma no tiene nada que ver con la conservación y mantenimiento y sí mucho que ver con la misión.

Siguió diciendo que ella había respondido al reto del liderazgo religioso en su tiempo con atrevimiento, valor e ingenuidad, y que no se preocupó de hacer correctamente las cosas, sino que más bien desde el principio se obligó a hacer bien las cosas.

Cuando se trató de hablar de renovación, Seán dijo: Para que se sé la revitalización dentro de cualquier Distrito o Provincia, sin embargo, la transformación debe ir más allá de lo personal; debe penetrar y dar nueva forma a todo el entretejido del grupo. Un paso firme en el proceso de revitalización se dará cuando los que han experimentado un profundo cambio personal empiecen a juntarse en grupos donde sus experiencias puedan ser compartidas, sostenidas, mejoradas. 
Entre otros de los temas cubiertos están los siguientes: la indiferencia espiritual, los elementos fundacionales que yacen en el corazón de la vida religiosa, y la necesidad de fe y espíritu de riesgo. Ahora es el tiempo de empezar con la experimentación recomendada por el Vaticano II, dijo. Una genuina experimentación que lleve a la propia realización por medio de la trascendencia personal

Para terminar su conferencia, Seán hizo estas aclaraciones: Si la vida religiosa tiene que llegar a ser lo que debe ser: el recuerdo viviente de lo que la Iglesia puede y debe ser, entonces tendremos que hacer los cambios necesarios para asegurar que sea justamente eso. Dentro de unos cien años alguien escribirá la historia de este período de la vida religiosa. Que dirán de ti y de mí?
Que como Mary Irene Fitzgibbon respondimos a los signos de los tiempos con valor, atrevimiento e ingenuidad? Podrán citarse actos de heroísmo tales como los de Mary Lynch y Juliana Nolan que ya a edad avanzada llegaron a las playas del Occidente de Irlanda para refundar la vida dominicana una vez más en esa nación? O dirán que actuamos con demasiada cautela manteniendo el status quo, buscando seguridad y respeto sin el espíritu de sacrificio ni el atrevimiento que siempre hubo en el corazón de la vida religiosa? A nosotros nos toca escoger. 
Sri Lanka - 06/09/2007

Bienvenidos a nuestra más reciente Provincia - Asia del Sur 
El Hermano Sunanda Alwis es el Primer Provincial 
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El 6 de agosto comenzó nuestra más reciente Provincia, la de Asia del Sur. Esta Provincia reúne las comunidades y ministerios en Sri Lanka, India y Pakistán. El Hermano Sunanda Alwis es el primer Provincial.

La presencia marista comenzó en Asia del Sur en 1911 en Sri Lanka, habiendo sido fundada por Hermanos de Francia. Actualmente, los Hermanos tienen tres grandes escuelas, y tienen puestos importantes en otras tres, además tienen una extensa red de trabajos y ministerios educativos no formales. La misión marista se extendió a Pakistán en los años de la década de los ´60 en donde los Hermanos dirigen actualmente dos escuelas y un hostal y prestan sus servicios en otra escuela. Y en la Década de los años ´70, algunos Hermanos de Sri Lanka fueron a estudiar a la ciudad de Trichy en la India. Algunos jóvenes de la localidad se sintieron atraídos por el ejemplo de estos Hermanos y comenzó nuestra misión en la India. Hoy en día hay dos escuelas y algunos proyectos apostólicos entre los cuales está un servicio a los niños afectados por el Síndrome de Inmuno Deficiencia Adquirida y otro para las familias afectadas por el tsunami de 2004, Resumiendo: la Provincia es responsable de la educación de más de 14,000 niños o jóvenes.

El Capítulo que inauguró la Provincia se presentó con la consigna de “Ser una Bendición” (Gen., 12, 2) Y ésa fue la experiencia de los Delegados. En una Provincia con tantas diferencias culturales, el Capítulo demostró que dentro de esta riqueza puede haber “Un solo corazón y un solo espíritu” como nuestro fundador lo había deseado.

Los miembros del Consejo Provincial son los Hermanos: Santhosh (India), Savarimuthu (India), Shanthi Liyanage (Pakistán), Nicholas Fernando (Sri Lanka) y Godfrey Perera (Sri Lanka) 

Chile - 04/09/2007
El hermano Eulogio José cumple 100 años 
Una fecunda vida marista en Chile 
El 25 de agosto cumplió 100 años de vida nuestro hermano Eulogio José (Luis Belloso Diez), en Santiago. Por este motivo se celebró una Eucaristía de acción de gracias presidida por el Nuncio Apostólico, Monseñor Aldo Cavalli, a la que asistieron la mayoría de los hermanos del Sector de Chile, invitados de la familia marista, y con la presencia de dos sobrinos del hermanito Eulogio que viajaron desde España especialmente para esta ocasión.
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El hermano Eulogio José nació el 25 de agosto de 1907 en Berbinzana, provincia de Navarra, España. Entró al juniorado de Vich en octubre de 1919. Llegó a Chile el 27 de abril de 1922, para realizar el postulantado y noviciado en Las Hornillas. Hizo su primera profesión religiosa el 11 de febrero de 1925, día de la Virgen de Lourdes. Fue profesor de Inglés, Castellano, Canto, Francés y Filosofía en varios de nuestros colegios maristas de Chile. Durante muchos años fue Vice-Presidente de la Fide Primaria y encargado de la Editorial FTD, en la que se confeccionaban la mayoría de los textos que se utilizaban en nuestros colegios.

Durante su vida ha recibido muchos homenajes y condecoraciones, siendo las principales la de la Diputación Foral de Navarra a los "Voluntarios por Dios y por España" (1945) recibida en nombre de varios miembros de su familia caídos en la defensa de los valores patrios en la guerra civil; de la "Escuela de Alta Montaña", del Ejército de Chile, (1954), concedida por haber compuesto el texto del himno de dicha escuela y otros servicios; la "Orden al Mérito Bernardo O´Higgins" en el Grado de Oficial (1979), durante las celebraciones de las Bodas de oro del Instituto Alonso de Ercilla y la "Cruz del Apóstol Santiago" otorgada por el Arzobispado de Santiago en 1997 por sus servicios a la Iglesia de Chile. Cabe hacer notar también que el hermano Eulogio compuso la letra del himno del exalumno marista de Chile.

En los últimos años ha estado residiendo en la casa de reposo de calle Sótero Sanz, de Santiago, en los que, hasta hace poco, se dedicó con mucho entusiasmo a escribir la historia marista de Chile, con gran lujo de detalles. En los últimos meses ha tenido algunos problemas de salud, lógicos a su avanzada edad, por lo que tanto los hermanos como los exalumnos han mostrado la preocupación lógica para que reciba las mejores atenciones a quien ha entregado su vida al servicio del Señor y a cientos de alumnos maristas que tuvieron la suerte de recibir sus enseñanzas o han conocido su sencillez y bonhomía.

Agradezcamos al Señor el regalo de tener entre nosotros al querido hermanito Eulogio, y roguemos a nuestra Buena Madre que nos permita tenerlo con buena salud por muchos tiempo más, como es su anhelo, entregándonos su alegría, sabiduría y ejemplo de religioso marista.

RIFMA - www.familiamarista.com
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