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Casa general - 07/12/2007

La Comisión preparatoria del capítulo general inicia sus trabajos 
Primera reunión de la Comisión preparatoria 
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La Comisión preparatoria del XXI Capítulo general, ha tenido su primera reunión en Roma del 27 al 31 de noviembre de 2007 para iniciar sus trabajos. Esta primera reunión ha sido coordinada por el hermano Seán Sammon, Superior general y ha servido para que los miembros de la Comisión se conozcan entre sí y pongan en común sus capacidades, sus expectativas y posibilidades. En un segundo momento han analizado la tarea que se les ha encomendado tomando como referentes el propio Capítulo, las Constituciones y el Reglamento del Capítulo. Para fundamentar su mirada prospectiva han realizado un repaso a la historia de los Capítulos generales celebrados deteniéndose de modo especial en los últimos que se han vivido en el Instituto. A partir de ahí se ha comenzado a definir un itinerario de cómo habría que prever el propio trabajo de la Comisión y la preparación de todo el Instituto para una celebración eficiente del próximo Capítulo general.

La Comisión tiene previsto volverse a reunir en Roma del 10 al 15 de febrero de 2008. El hermano Maurice Berquet ha sido encargado de coordinar los trabajos de la Comisión. En la fotografía del grupo se ha recogido una novedad. Todos los miembros de la Comisión están presentes, incluso el hermano Maurice Berquet, que por estar esos días en Australia se unió al grupo y pudo participar en todas la reuniones de trabajo a través de la videoconferencia.

La Comisión preparatoria del Capítulo general fue nombrada por el Consejo general en su sesión del 25 de julio de 2007 y está integrada por los siguientes hermanos: Graham Neist, de la provincia de Sydney, Albert Nzabonaliba, de la provincia de África Centro-Este, João Carlos do Prado, de la provincia de Brasil Centro-Sul, Lindley Sionosa, de la provincia de Filipinas, Josep Maria Soteras, de la provincia de L’Hermitage, Carlos Vélez, de la provincia de América Central, Maurice Berquet, Consejero general, Luis García Sobrado, Vicario general y Seán Sammon, Superior general. 

Con este nombramiento, el Consejo general ha dado cumplimiento al artículo 2 de los Estatutos del Capítulo general, que dice: 

“Dos años antes de la apertura del Capítulo general ordinario, el hermano Superior General con su Consejo, nombra una Comisión Preparatoria. Dicha Comisión provee a cuanto sea necesario para que el capítulo pueda cumplir con las funciones señaladas en las Constituciones, art.139. 

La Comisión colabora con la Administración General para prever las necesidades materiales y de personal. Puede solicitar al Consejo General que se creen grupos precapitulares para tratar diversos temas.

Tras consultar a las unidades administrativas y los capitulares, la Comisión prevé el plan general y el proceso de desarrollo del Capítulo. Este plan, que señalará también la fecha de clausura, será sometido a la Asamblea capitular para su discusión durante los primeros días del Capítulo General”.
Colombia - 06/12/2007

Encuentro de Animadores de las fraternidades del MCHFM y de otros grupos de laicos maristas de la Provincia Norandina 
Caminemos en paz, pero deprisa 
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En nuestro primer encuentro de de animadores de las fraternidades del MCHFM y de otros grupos maristas de la provincia Norandina (Venezuela, Colombia y Ecuador), hemos experimentado una fuerte presencia de Dios en cada una de las 48 personas presentes, laicos y hermanos, al compartir vida: espiritualidad, misión, formación, etc. Nos ha acompañado también el H. Pau Fornells, director del Secretariado de Laicos del Instituto.

Agradecemos a los hermanos y laicos organizadores por habernos regalado estos maravillosos momentos que llenaron nuestro corazón marista con el fuego vivo del Espíritu Santo que nos ayudará a renovar nuestra misión día a día. 

Sentimos que, en este caminar juntos, nos une el mismo carisma de Champagnat, que nos impulsa a seguir construyendo su obra en cada una de nuestras realidades. Hemos descubierto que vivir la espiritualidad marista no puede separarse del llevar a cabo nuestra misión, iluminados por Jesús y María nuestra Buena Madre.

Juntos, hermanos y laicos, debemos caminar para renacer en comunidad, con humildad, sencillez y modestia. La vocación marista es, hoy día, una vocación compartida, que nos lleva a crear vínculos nuevos y ricos, indicándonos que hay que “ensanchar la tienda” y, quizás, hasta llegar a construir juntos una tienda “nueva”. 

El Espíritu Santo nos dice que el futuro de la vida marista está en compartir, hermanos y laicos, el carisma de Marcelino Champagnat, vivir una verdadera comunidad y caminar conjuntamente con espiritualidad, misión y formación. Nuestro horizonte debe ser centrar apasionadamente nuestra vida en Jesús, fuente de agua viva.

Nos vamos a nuestros lugares de origen, pero nos llevamos un compromiso fraterno de vivir el sueño de Champagnat en cada una de nuestras comunidades, construir y reavivar obras que incluyan y animen a otros a compartir nuestro carisma marista.

Laicos maristas de Ecuador, Colombia y Venezuela.

Santiago de Cali, 26 de Noviembre de 2007. 

Brasil - 05/12/2007

Votos perpetuos del Hermano Valério Dellalibera 
El camino marista continúa 
El H. Valério Dellalibera hizo su profesión perpetua en el marco de una eucaristía celebrada en la catedral de Nuestra Señora Aparecida, en Cascavel-PR. Muchos hermanos maristas de la Provincia de Brasil Centro-Sul se hicieron presentes en aquel momento de gran alegría para toda la comunidad, ante la cual se daba este testimonio gozoso de vida religiosa.

La celebración fue presidida por el P. Alfeu, párroco de la catedral y los votos fueron recibidos por el Provincial, H. Tercilio Sevegnani, en nombre del Superior General. También acompañaban al H. Valério su madre y sus hermanas.

Al final de la ceremonia, el H. Tercilio pronunció unas palabras para dar la acogida al H. Valério en su compromiso definitivo, y para recordar a todos que los votos perpetuos no son la llegada a la meta, ni el fin de una etapa, sino más bien un nuevo comienzo, un ánimo nuevo en el camino.

El H. Valério también se dirigió a los presentes, dando las gracias a todos los que habían tomado parte en su proceso de formación. También tuvo un recuerdo para todos los que viven con él en estos momentos, brindándole su apoyo y ayudándole a crecer. Después de la misa hubo un ágape de fraternidad en el que todos, hermanos e invitados, se fundieron como en una gran familia.

 “El camino marista continúa. Al ver al H. Valério haciendo sus votos perpetuos, me siento más motivado para la lucha diaria. Es una alegría poder vivir y compartir vida como el H. Valério. El compromiso es retador, pero cuando las cosas se hacen con amor todo se supera”, añade el H. Marcos Serena. 

Congo - 04/12/2007

Jóvenes unidos para el desarrollo y la promoción de las obras de los Hermanos Maristas 
Fraternidad en gestación 
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El pasado domingo día 28 de octubre, mientras se celebraba el reconocimiento oficial de nuestros 47 hermanos españoles mártires en la plaza de San Pedro de Roma, aquí en Goma, ciudad que cae al este de la República Democrática del Congo, el grupo JUDEPROFM (Jóvenes unidos para el desarrollo y la promoción de las obras de los Hermanos Maristas) se reunía con el H. Valentin Djawu para hablar del futuro de su asociación. 

JUDEPROFM es una agrupación joven, que echó a andar el 2 de junio de 2007 en Bobandana (Congo), y que tiene su sede en Goma. Es una asociación estructurada en torno a los valores maristas, y que tiene como objetivo promover las obras de la congregación en todo el país. Sus miembros son, mayoritariamente, antiguos alumnos del Instituto Lwanga, centro dirigido por los hermanos en la diócesis de Goma, en el Kivu norte. El grupo estuvo, desde el primer momento, apoyado por el H. Masaandi Justin Kisuku Lez, a la sazón director del Instituto, y por el H. Marcel Bossuyt, misionero belga y colaborador en las casas religiosas de formación de Goma.

El encuentro del pasado 28 de octubre tuvo lugar en una de las aulas del Instituto Ndahura. Y su finalidad era dar información y ánimos a los asociados. Aprovechando que el H. Valentin se encontraba en la localidad, se pusieron en contacto con él para hablarle sobre las perspectivas de su grupo. Los jóvenes se sentían preocupados porque todavía no contaban con el reconocimiento de la provincia marista de África Centro-Este, y querían tener más conocimiento sobre el papel del laicado en el Instituto, y en concreto sobre el futuro de su propia agrupación. ¿Había un camino para ellos? Los temas y textos presentados en la reunión fueron los siguientes: 

1. La Exhortación apostólica post-sinodal Christifedeles Laici del Papa Juan Pablo II acerca de la vocación y misión de los seglares en la Iglesia y en el mundo.

2. Proyecto de vida del Movimiento Champagnat de la Familia Marista, con objeto de ayudar a los asociados a descubrir el proceso que ha de seguirse para la fundación, aprobación y funcionamiento del grupo como fraternidad del Movimiento, y al propio tiempo conocer la evolución de dicho Movimiento. 

3. Asamblea Internacional de la Misión Marista. Reflexiones al haber concluido, a fin de impregnarse del espíritu que animó a los participantes que estuvieron en Mendes.

4. Documento final de dicha Asamblea. 

5. La beatificación de 47 hermanos españoles mártires, y el Año de espiritualidad marista. 

En resumen, que hay tarea por delante. Hay numerosas personas que esperan iluminación sobre la vocación y misión del laicado dentro del Instituto y en la Iglesia en general. La mies es mucha y los obreros, pocos.

La reunión terminó con palabras de aliento para esta fraternidad JUDEPROFM que todavía está en gestación. Con esa intención rezamos a la Buena Madre en la oración mariana. Y como familia que somos, compartimos luego con alegría una comida grupal.

H. Djawu Lungumbu Wambo 

Casa general - 30/11/2007

La nueva fundación solidaria del Instituto 
FMS International, ONLUS 
La Casa general es ahora sede de la Fondazione Marista per la Solidarietà Internazionale, ONLUS, una nueva fundación “sin ánimo de lucro”, establecida por el Secretariado Internacional de Solidaridad (BIS), bajo aprobación del Consejo General y con asesoría legal. Con esto, el BIS se institucionaliza bajo un nuevo nombre, con en enfoque más específico a tenor de sus estatutos, y con un mayor grado de responsabilidad directa en la gestión.

La labor del BIS es múltiple: educación y animación en pro de la justicia, administración del programa de micro-proyectos, búsqueda de agencias externas de financiación para los proyectos de solidaridad del mundo marista, defensa de los derechos de los niños desde la oficina de Ginebra, y la colaboración con otros grupos que tienen objetivos similares. Estas tareas continuarán. Pero el trabajo se realizará bajo las normas y directrices que regulan el funcionamiento de las fundaciones internacionales ONLUS en Italia.

Esta institucionalización como Fundación ONLUS establece al BIS como cuerpo independiente ante el público. Este ente jurídico, actuando en nombre del Instituto, podrá emprender diversas iniciativas. Entre ellas se incluyen la actividad en defensa de los derechos de los niños, junto con ONGs y agrupaciones que trabajan en pro de los derechos humanos con sede en Ginebra; acudir a potenciales entidades donantes públicas con objeto de conseguir fondos para los proyectos; obtener públicamente sus propios fondos para solidaridad marista por diversos medios que no eran accesibles hasta ahora.

Las gestiones para la creación de esta fundación comenzaron en febrero pasado, bajo la asesoría del abogado Luca Pardo, miembro de la consultoría Coccia de Angelis & Associati. El señor Pardo no es persona desconocida entre los Hermanos Maristas. Es antiguo alumno del Istituto San Leone Magno, colegio marista de Roma, y es hermano de Daniele Pardo, hermano marista de la provincia Mediterránea, que está actualmente en la escuela marista de Giugliano, cerca de Nápoles.

Nos llevó varios meses redactar los estatutos y comprender la complejidad del reto que el BIS y el Instituto afrontan en esta nueva fase de trabajo solidario. En julio pasado el Consejo General dio la aprobación para proceder a la creación de la fundación FMS International ONLUS, quedando ésta jurídicamente establecida el 24 de octubre de 2007. Bajo la atenta mirada del H. Seán Sammon, Superior General y otros miembros del Consejo, el H. Juan Arconada, representante legal de la Casa General ante la Administración pública (ver foto), firmó el documento oficial de los estatutos ante el notario Sr. Leonardo Milone.

Las estructuras de la fundación son similares a las de toda fundación que se constituye en la sociedad civil italiana. La Junta gestora de la Fundación está compuesta por los miembros del Consejo General. Como Presidente de la Fundación ha sido nombrado el H. Dominick Pujia, director actual del BIS. La Srta. Sara Panciroli ha sido designada Secretaria general. Y la Srta. Angela Petenzi continuará en su función de Coordinadora de proyectos. El H. César Henríquez, Delegado de promoción y defensa de los derechos de los niños seguirá coordinando nuestras iniciativas en torno a esas cuestiones en Ginebra junto con la Franciscans International.

En estos momentos estamos trabajando en la preparación de la documentación, elaboración de borradores de presupuestos y los acuerdos contractuales con la Casa General y el Consejo General, a fin de tener todos los papeles en regla cuando la Fundación solicite el reconocimiento oficial del Estado en la Prefectura de Roma. También pasaremos algún tiempo dedicados a la actualización de nuestro sistema de comunicaciones y de los materiales de relaciones públicas, así como a la revisión de las directrices que regulan los programas de micro-proyectos y proyectos mayores. Codo a codo con la Junta gestora, la Fundación formalizará sus políticas y procedimientos como ente jurídico independiente.

El establecimiento de la Fondazione Marista per la Solidarietà Internazionale, ONLUS, cambiará la operatividad interna del BIS y su interacción con entidades asociadas. Visto desde fuera, las cosas funcionarán como hasta ahora, con algunos cambios previsibles. Durante algunos años, el Instituto continuará financiando la oficina mediante una subvención anual, como si fuese una oficina de la Administración General. A medida que la Fundación vaya creciendo, es de esperar que progresivamente dependa menos del Instituto para sus costes operativos. Es posible que, en el futuro, la Fundación provea financiación a través de sus propias fuentes para los proyectos que en estos momentos están siendo subvencionados por el Fondo de Solidaridad. 

España - 30/11/2007

75 años de presencia marista en Huelva 
Actos conmemorativos 
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En 1933 corrían tiempos difíciles para la Iglesia en España, donde los colegios religiosos tenían prohibido ejercer como tales. No obstante, ese año logró abrirse en Huelva el colegio Colón, denominación laica que no molestaba a las autoridades académicas de entonces.

Para conmemorar los 75 años de la llegada de los hermanos a esta ciudad, una comisión nombrada al efecto, y que lleva reuniéndose desde hace un año, ha organizado una serie de actividades que se desarrollarán a lo largo del presente curso. 

El acto inaugural tuvo lugar en la tarde del 8 de noviembre en el Auditorio Casa Colón, lleno en todo su aforo (unas 750 personas). Entre los que hicieron uso de la palabra estaba el H. Manuel Jorques, Provincial, quien habló sobre la importancia del educador cristiano y animó a los niños y jóvenes a vivir la vida con ilusión y a no dejarse engañar por las falsas ilusiones que nos trae la sociedad. El Coro Champagnat, formado por alumnos del colegio, se encargó de ambientar con sus canciones este acto de apertura.

Asistieron autoridades civiles (el alcalde del Ayuntamiento de Huelva y varios concejales), académicas (el rector de la Universidad, la Delegada de Educación en Huelva) y eclesiásticas (el obispo emérito de la diócesis, D. Ignacio Noguer, antiguo alumno marista).

Anteriormente, el 17 de octubre, fue inaugurado un grupo escultórico en bronce, de tamaño natural, situado en un lugar preferente de los patios. Reproduce la figura del P. Champagnat acompañado de un niño. Desde el primer momento no han faltado ramos de flores a los pies de la estatua ni personas que se acercan a contemplar con cariño la imagen. 

Entre las actividades a desarrollar a lo largo del presente curso las hay de tipo cultural (presentación de un sello conmemorativo, exposición de motivos maristas y actuaciones musicales); de pastoral (Marcha Solidaria, ambientación del colegio con frases del P. Champagnat); jornadas deportivas (con campeonatos colegiales e intercolegiales); religiosas (eucaristía presidida por el señor obispo de la diócesis, D. José Vilaplana, peregrinación a la patrona de la ciudad), etc. Asimismo, los alumnos tendrán la oportunidad de acercarse a la figura de san Marcelino a través del estudio de sus cartas.

Por otro lado, será editado un libro que recogerá la historia del colegio; su autor es D. José María Segovia, periodista, escritor y antiguo alumno de la primera promoción. De igual modo, quedará inaugurado un nuevo retablo en la capilla y se plantará un árbol en los jardines que recordará a las generaciones futuras la conmemoración de este 75 aniversario. El 6 de junio tendrá lugar la jornada de clausura. Una cena de gala pondrá el broche final.

Cuando los hermanos maristas llegaron a Huelva la oferta educativa católica era mínima en la ciudad; había algún colegio para niñas pero no existía ninguno para varones. Aquel sencillo colegio que el día 2 de octubre de a 1933 abrió sus puertas a los primeros 7 alumnos atiende hoy a más de 1.200 niños y jóvenes. 

El colegio Colón fue testigo de la visita del anterior Pontífice. En efecto, el 14 de junio de 1993, estando Juan Pablo II de visita en España, se desplazó a Huelva. El viaje lo hizo en helicóptero, que se posó en los patios del colegio. Lo primero que hizo el Santo Padre fue saludar a los hermanos de la comunidad. 

H. José Delgado García 

Colombia - 29/11/2007

El postulantado de Manizales se une al mundo marista 
Año de espiritualidad marista 
Con alegría recibimos la noticia de que el año 2008 sería consagrado a la espiritualidad marista, porque lo consideramos como un kairos, tiempo de gracia especial, para profundizar en el conocimiento y apropiación de nuestras raíces espirituales fundacionales.

Tuvimos el privilegio de contar con la presencia entre nosotros del H. Provincial, Laurentino y del H. César, delegado, que por esos días realizaron su visita pastoral al postulantado. Así pudieron presidir nuestra celebración inicial el 7 de octubre. La capilla estaba primorosamente decorada con el eslogan del año “Agua de roca, fuente de vida” y una hermosa fuentecilla que con su murmullo nos invitaba a la contemplación. 

En la celebración inicial recibimos oficialmente el libro de espiritualidad de manos del H. Provincial, comunitariamente leímos la presentación que de él hizo el H. Superior general, nos adentramos en un primer contacto con el documento en cada una de sus partes y “soñamos nuevos sueños” con el capítulo V, para despertar el deseo de seguir profundizando en él.

Luego nos unimos a la cadena mundial de oración que ese día se hizo desde Fiji hasta México, colocando sobre el tapete, al ritmo de las avemarías, el nombre de cada una de las 78 naciones en las que están presentes los Hermanos Maristas.

En un primer momento nos hemos propuesto animar nuestra oración comunitaria una vez por semana con textos del documento. 

H. Néstor Quiceno 

México - 28/11/2007

Encuentro de Secretarios provinciales - Arco Norte 
La labor del Secretario provincial 
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En septiembre de 2004, un año después de nombrarlo Secretario general, el Consejo general confió al H. Jean Ronzon la responsabilidad de la animación y formación de los Secretarios provinciales. El proyecto, elaborado durante los meses siguientes, fue presentado a los Provinciales en la Conferencia general de Sri Lanka, recibieno allí una respuesta favorable. 

Se formó un equipo de trabajo encargado de redactar un Manual práctico para uso de Secretarios provinciales. Efectuadas algunas modificaciones y mejoras, el Consejo general lo aprobó en febrero de 2007. Fue entonces cuando se decidió presentarlo a los Secretarios provinciales para hacer un estudio con ellos, mediante encuentros organizados por regiones. Dentro de ese contexto, los Secretarios provinciales del Arco Norte (Canadá, Estados Unidos, México Central, México Occidental, América Centrale y Norandina) fueron convocados a una reunión de cuatro días, 15-18 de noviembre, en Guadalajara de México.

Además de permitir a los Secretarios provinciales de esas Unidades Administrativas conocerse entre sí, ésta fue una ocasión única para unirse en torno a un proyecto común: la Secretaría provincial. El H. Jean Ronzon contribuyó mucho a esa tarea. El encuentro había sido preparado cuidadosamente con antelación. La convocatoria, realizada un año antes, se fue renovando con sucesivas llamadas de recuerdo. Y todos los Provinciales del Arco Norte dieron su aval a este proyecto cuyo objetivo claro es ofrecer un servicio mejor.

Durante cuatro días fuimos repasando a fondo el Manual práctico, preparado por el Secretario general con el grupo de trabajo que, a tal efecto, había tenido una reunión en Roma en septiembre de 2006. Cada una de las numerosas fichas que lo componen fue analizada, comentada, y, en caso necesario, corregida. Esto permitió a los participantes percibir mejor en qué consiste su función, tanto en el papel de Secretarios, como en el de colaboradores próximos de los Provinciales y Consejos. Fue un momento significativo para descubrir que el Secretario no sólo ofrece un servicio a la Provincia, sino que cumple también una misión: a su manera, y a través de su trabajo, el Secretario está llamado a dar a conocer a Jesucristo y hacerlo amar.

Una vez concluidos estos días de encuentro, convivencia y fraternidad, los participantes manifiestan su reconocimiento al H. Jean Ronzon por su labor de preparación y animación de la reunión. Él no lo ha hecho con el fin de facilitar su propio trabajo, sino para motivarnos y ayudarnos en esta tarea que tenemos encomendada.

También damos las gracias a los responsables de la Provincia de México Occidental, en particular al H. Javier, Secretario y Ecónomo, por haber puesto a nuestra disposición unas instalaciones excelentes desde todo punto de vista, incluyendo la comodidad para el trabajo y para la residencia. Gracias, igualmente, por la acogida, los desplazamientos y tantas otras atenciones. Nos hemos sentido ciertamente como en familia, hermanos entre hermanos.

La labor del Secretario provincial, a menudo callada y obscura al fondo de una oficina, es importante en la vida de una Provincia y dentro del Instituto.

Gilles Hogue, fms

Secretario – Provincia de Canadá 

Estados Unidos - 27/11/2007

Hermanos de la Misión ad gentes en Chicago 
Día de Acción de Gracias 
El pasado 22 de noviembre, jueves, los hermanos de la Misión ad gentes que se encuentran en Chicago tuvieron una pequeña experiencia de “inculturación” al celebrar el Día de Acción de Gracias.

Las tres comunidades de hermanos de Chicago se reunieron a comer en la casa de la comunidad del monasterio, aportando cada una su detalle para la comida. De esta manera, todos los hermanos de la ciudad compartían la tradicional fiesta en la que se da gracias a Dios por los bienes recibidos. Algunos dieron comienzo a las celebraciones viendo por la televisión la famosa cabalgata de Macy, que recorre este día las calles de New York. Antes de sentarnos a la mesa tuvimos un rato de oración para dar gracias a Dios por los beneficios que nos ha otorgado.

Al terminar la oración, el H. Michael Flanigan, delegado del Superior General, aprovechó el momento de encuentro para expresar su agradecimiento al H. Seán y al H. Luis Sobrado, así como a los hermanos de la zona de Chicago, por todo lo que han hecho y siguen haciendo en favor de la Misión ad gentes. También dio las gracias al H. Rick Carey, rector de la Marist High School, rogándole que transmitiera los mismos sentimientos al profesorado y a los alumnos del centro por su colaboración en el proyecto. Y tuvo palabras especiales de agradecimiento para la comunidad del monasterio por haber acogido en su casa de manera tan cordial a los hermanos misioneros.

Como es natural, en la comida no faltó el pavo tradicional, con las patatas dulces y el clásico “relleno”, entre otras muchas cosas. Pero esta vez, el ágape tenía algo de extraordinario debido a la presencia de tantos hermanos de otros países. Hasta el tiempo quiso poner su parte, obsequiándonos con una ligera nevada matinal, lo cual fue también una entera novedad para algunos de los presentes. En resumen, fue un Día marista de Acción de Gracias muy especial. 

Australia - 25/11/2007

Provincia de Sydney celebra su Capítulo 
14º Capítulo Provincial 
Mensaje del Capítulo
Durante los días que hemos pasado juntos en El Hermitage de Mittagong, nos hemos sentido animados por la fidelidad y creatividad de los miembros de la Provincia, que siguen dispuestos a hacer realidad el sueño de Marcelino Champagnat de llevar la Buena Noticia de Jesús a los jóvenes, sobre todo a los que están apartados de la Iglesia y marginados por la sociedad. En medio de los hermanos y los seglares, jóvenes y veteranos, hombres y mujeres, el proyecto Marista crece, se remodela y da vida a la Iglesia.
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En este momento de gracia de la vida de la Provincia, nosotros valoramos y afirmamos especialmente:

- el momento, dirección y objetivo de la misión de la Provincia, tal como se lleva desde la delegación marista de pastoral;

- el fuerte sentido de corresponsabilidad en la misión marista que existe entre los hermanos y seglares de la Provincia;

- los pasos que se están dando en la formación de hermanos y seglares en espiritualidad y misión marista;

- la gestión de los recursos materiales de la Provincia; y 

- nuestra progresiva conciencia regional y continuo sentido de responsabilidad compartida en la misión del Instituto, más allá de los límites de nuestra propia Provincia.

Creemos que, en un futuro inmediato, hay que dar prioridad a:

- el reclutamiento y formación de más hermanos jóvenes, con una idea clara del papel que ellos van a tener en la misión de la Provincia;

- la mejora de nuestra experiencia de compañerismo atento y respetuoso en la comunidad y en el apostolado;

- la búsqueda de procesos que ayuden a los hermanos a compartir la misión de la Provincia con mayor plenitud;

- la formación de superiores de las comunidades y de directivos de las obras maristas; 

- el reconocimiento y desarrollo de la vivencia de la vocación marista tal como la viene experimentando el laicado de manera creciente;

- el impulso, consciente y práctico, de la ayuda a los niños y jóvenes necesitados, en nuestras escuelas y otras obras de la Provincia;

- el apoyo a los jóvenes para que se comprometan activamente en la vida de la Iglesia; 

- la reflexión sobre el modo en que mejor podemos emplear los recursos de la Provincia al servicio del evangelio; y

- el avance continuado de la Provincia hacia la cooperación con los hermanos de la región, compartiendo el ideal, los recursos y la misión.

En este tiempo previo a la Asamblea del próximo año, invitamos a todos los que comparten con nosotros vida y misión a reflexionar e imaginar cómo podemos impulsar estas prioridades, de manera que el evangelio de Jesús arraigue cada vez más profundamente ente los jóvenes que nos han sido confiados.

Recomendamos al nuevo Provincial y su Consejo que, cuando planifiquen la próxima asamblea provincial y los futuros capítulos provinciales, piensen en los mejores medios de comprometer, de manera efectiva y representativa, a todos los que están inspirados por el carisma de Marcelino.

Resoluciones del Capítulo
1. Este Capítulo recomienda al Provincial y su Consejo que el 15º Capítulo Provincial se realice conjuntamente en el marco de un encuentro representativo. El objetivo del encuentro sería analizar la vida y misión de la Provincia de cara a una planificación de futuro.

2. Para preparar la Asamblea provincial de 2008, el Provincial y su Consejo impulsarán en la Provincia un proceso de reflexión en torno a la vitalidad y viabilidad de la vida y misión marista en el contexto de la región.

3. Este Capítulo toma nota de las sugerencias recibidas y se las transmite al Consejo provincial para que éste a su vez las curse a quienes corresponda. 
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