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Maison générale - 07/12/2007

Première réunion de la Commission préparatoire 
La Commission préparatoire du chapitre général commence ses travaux 
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La Commission préparatoire du XXIe Chapitre général, a tenu sa première réunion à Rome du 27 au 31 novembre 2007 pour commencer ses travaux. Cette première réunion a été coordonnée par le frère Seán Sammon, Supérieur général et a servi aux membres de la Commission de se connaître et de mettre en commun leurs aptitudes, leurs attentes et leurs possibilités. Dans un second temps ils ont analysé la tâche qu'on leur a confiée en prenant comme références le Chapitre lui-même, les Constitutions et le règlement du Chapitre. Pour porter un regard prospectif ils ont examiné l'histoire des Chapitres généraux tenus en s'arrêtant de manière spéciale sur les derniers qu'on a vécu dans l'Institut. À partir de là on a commencé à définir un calendrier sur comment il faut prévoir le travail lui-même de la Commission et la préparation de tout l'Institut pour une tenue efficace du prochain Chapitre général.

La Commission a prévu de se réunir à nouveau à Rome du 10 au 15 février 2008. Le frère Maurice Berquet a été chargé de coordonner les travaux de la Commission. Dans le tableau du groupe on a ajouté une nouveauté. Tous les membres de la Commission sont présents, y compris le frère Mau-rice Berquet, qui étant ces jours-ci en Australie a rejoint le groupe et a pu participer à toutes les ré-unions de travail grâce à la vidéoconférence.

La Commission préparatoire du Chapitre général a été nommée par le Conseil général dans sa ses-sion du 25 juillet 2007 ; elle est composée par les frères suivants : Graham Neist, de la province de

Sydney, Albert Nzabonaliba, de la province d'Afrique Centre-Est, João Carlos do Prado, de la pro-vince du Brésil Centro-Sul, Lindley Sionosa, de la province des Philippines, Josep Maria Soteras, de la province de l'Hermitage, Carlos Vélez, de la province d'Amérique Centrale, Maurice Berquet, Conseiller général, Luis García Sobrado, Vicaire général et Seán Sammon, Supérieur général.
Avec cette nomination, le Conseil général a appliqué l'article 2 des Statuts du Chapitre général, qu'il dit :

 “Deux ans avant l’ouverture du Chapitre général ordinaire, le Frère Supérieur général, avec son Conseil, nomme une commission préparatoire.  Cette commission pourvoit à tout ce qui est nécessaire pour que le Chapitre puisse remplir les fonctions signalées à l’art. 139 des Constitutions.

La commission collabore avec l’Administration générale pour prévoir les besoins en matériel et en personnel.  Elle peut demander au Conseil général la création de groupes pré capitulaires pour aborder différents sujets.

Après consultation des unités administratives et des capitulants, la commission prévoit le plan général et le processus du déroulement du Chapitre. Ce plan, qui indiquera la date de la fin du Chapitre, sera soumis à l’Assemblée capitulaire pour discussion dans les premiers jours du Chapitre général. »
Colombie - 06/12/2007

Rencontre des Animateurs des fraternités du MCHFM et d'autres groupes de laïcs maristes de la Province Norandina 
Marchons en paix, mais rapidement 
Dans notre première rencontre des animateurs des fraternités du MCHFM et d'autres groupes maristes de la province Norandina (Venezuela, Colombie et Équateur), nous avons senti une forte présence de Dieu en chacune des 48 personnes présentes, laïcs et frères, dans le partage de notre vie : spiritualité, mission, formation, etc. Le F. Pau Fornells, directeur du Secrétariat des Laïcs de l'Institut nous a aussi accompagnés.

Nous remercions les frères et laïcs organisateurs d'avoir rendu ces moments agréables qui ont rempli notre cœur mariste du feu vif de l'Esprit Saint qui nous aidera à renou-veler notre mission jour après jour.

Nous sentons que, en marchant ensemble, le même charisme de Champagnat nous unit, lui qui nous pousse à continuer à construire son œuvre dans chacune de nos réali-tés. Nous avons découvert que vivre la spiritualité mariste ne peut pas se séparer de mener à bien notre mission, éclairés par Jésus et Marie notre Bonne Mère.

Ensemble, frères et laïcs, nous devons marcher pour renaître en Communauté, avec humilité, simplicité et modestie. La vocation mariste est, de nos jours, une vocation partagée, qui nous crée des liens nouveaux et riches ; elle nous indique qu'il faut "élar-gir notre tente" et, peut-être, jusqu'à arriver à construire ensemble une "nouvelle "tente". 

L'Esprit Saint nous dit que le futur de la vie mariste est de partager, frères et laïcs, le charisme de Marcellin Champagnat, de vivre une véritable Communauté et de marcher ensemble dans la spiritualité, la mission et la formation. Notre horizon doit être de cen-trer passionnément notre vie en Jésus, source d'eau vive.

Nous retournons vers nos lieux d'origine, mais nous prenons un engagement fraternel de vivre le rêve de Champagnat dans chacune de nos Communautés, de construire et de ranimer des œuvres qui incluent et encouragent d'autres à partager notre charisme mariste.

Laïcs maristes de l'Équateur, de Colombie et du Venezuela.

Santiago de Cali, 26 novembre 2007. 

Brésil - 05/12/2007

Vœux perpétuels du Frère Valério Dellalibera 
La route mariste continue 
Le F. Valério Dellalibera a fait sa profession perpétuelle durant une eucharistie dans la cathédrale de Notre Dame Aparecida, à Cascavel-PR. De nombreux frères maristes de la Province du Brésil Centro-Sul étaient présents dans ce moment de grande joie pour toute la Communauté, devant laquelle était donné ce témoignage joyeux de vie religieuse.
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La célébration était présidée par la P. Alfeu, curé de la cathédrale et les vœux ont été reçus par le Provincial, F. Tercilio Sevegnani, au nom du Supérieur Général. Le F. Valério était accompagné de sa mère et de ses sœurs.

À la fin de la cérémonie, le F. Tercilio a prononcé quelques mots pour accueillir le F. Valério dans son engagement définitif, et pour rappeler à tous que les vœux perpétuels ne sont pas l'arrivée à un objectif, ni la fin d'une étape, mais plutôt un nouveau début, un esprit nouveau sur la route.

Le F. Valério s'est ensuite adressé aux présents, en remerciant tous ceux qui avaient pris part à son processus de formation. Il a eu aussi un souvenir pour tous ceux qui vivent avec lui en ce moment, lui offrant leur appui et l'aidant à croître. Après la messe des agapes fraternelles ont suivi, dans lesquelles tous, frères et invités, ont été réunis comme dans une grande famille.

 « Le chemin mariste continue. En voyant le F. Valério faire ses vœux perpétuels, je me sens plus motivé pour la lutte quotidienne. C’est une joie de pouvoir vivre et partager ma vie comme le F. Valério. L’engagement est un défi, mais quand les choses sont faites avec amour tout est possible », ajoute le F. Marcos Serena. 

Congo - 04/12/2007

Jeunes unis pour le développement et la promotion des œuvres des Frères Maristes 
Fraternité en gestation 
Dimanche 28 octobre 2007, pendant qu’on célébrait la reconnaissance officielle de nos 47 Frères martyrs espagnols à la place Saint Pierre à Rome, à Goma, une ville de l’Est de la RD Congo, Province Mariste de Centre Est, le groupe JUDEPROFM/asbl (Jeunes unis pour le développement et la promotion des œuvres des Frères Maristes) qui veut vivre et promouvoir les valeurs maristes se réunissait pour parler de l’avenir de leur association avec le Frère Valentin DJAWU. 

La JUDEPROFM/asbl une jeune association qui a vu jour le 02 juin 2007 à Bobandana en RD Congo ayant son siège à Goma. Cette association regroupée au tour des valeurs maristes dont elle veut promouvoir les œuvres dans tout le pays. Les membres sont majoritairement des anciens élèves de l’Institut Lwanga, une école dirigée par les Frères dans le diocèse de Goma au Nord Kivu. La jeune association a bénéficié de l’encadrement deux Frères en la personne de Masaandi Justin Kisuku Lez, à l’époque Directeur de l’Institut Lwanga et du Frère Marcel Bossuyt, missionnaire Belge qui est aussi collaborateur dans les maisons de formation religieuse à Goma.
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La rencontre du 28/10/2007 a eu lieu dans une salle de classe de l’Institut Ndahura. Le but de la rencontre du 28 octobre était d’ordre informatif et d’encouragement. Les jeunes de cette association ayant pris vent de la présence du Frère Valentin à Goma, ils se sont organisés pour le rencontrer et lui demander la possibilité de leur parler sur l’avenir de leur groupe. Ils étaient inquiets du fait qu’ils n’étaient pas encore reconnus par la province mariste d’Afrique Centre Est. 

Dans le cadre informatif les jeunes voulaient savoir un peu plus sur l’avenir de leur association et sur le rôle des laïcs dans l’Institut par rapport à leur propre association. Peuvent-ils espéré à la reconnaissance de leur association par l’Institut? Voilà ce qui a motivé l’orateur du jour à se résumer sur la synthèse des documents suivants :

1. Exhortation Apostolique Post-Synnodale Christifedeles Laici du Pape Jean-Paul II sur la vocation et la mission des laïcs dans l’église et dans le monde

2. Projet de vie du Mouvement Champagnat de la famille Mariste (Pour aider le groupe à découvrir le processus à suivre dans la fondation, reconnaissance et fonctionnement du groupe en tant que fraternité du mouvement Champagnat de la famille Mariste. Et à même temps connaître l’évolution du Mouvement Chamapagnat dont ils veulent devenir membres sans le savoir). 

3. Assemblée Internationale de la Mission Mariste. Après Mendes – Quelques réflexions, de retour à Rome (Pour permettre au groupe de s’imprégner en bref du déroulement des travaux des participants à l’Assemblée à Mendes).

4. Document final de l’Assemblée Internationale de la Mission Mariste : Au Cœur de Rêve Mariste. 

5. Les Béatifications de 47 Frères Martyrs Espagnols et l’année de la Spiritualité Mariste. 

En conclusion, nous sommes convaincus que les missionnaires envoyés de Mendes par le Révérend Frère Supérieur Général, Brother Seán D. Sammon ne pourront se plaindre de n’avoir rien à faire. Ils sont nombreux ceux qui attendent de ces missionnaires l’éclairage sur la vocation et la mission des laïcs dans notre Institut et au sein de l’église dans tous les diocèses. Oui, la moisson est abondante, mais, les ouvriers sont peu nombreux.

Nous avons terminé notre rencontre par les mots d’encouragement et d’espoir tout en confiant cette fraternité de JUDEPROFM encore en gestation à la Sainte Vierge Marie au cours de la prière mariale. Et en tant que famille, nous avons partagé le pain et le vin en signe de joie de se savoir sur les aspirations de tant des Laïcs et Frères Maristes réunis à Mendes au Brésil du 3 au 12 septembre 2007.

Fr. Djawu Lungumbu Wambo 

Mozambique - 03/12/2007

Premiers vœux à Matola 
Neveux frères du Zimbabwe, Malawi et Zambie 
On se souviendra du 17 novembre 2007 comme un jour remarquable dans l'histoire du noviciat de Matola. A cette date dix frères ont prononcé leurs premiers vœux, à savoir : Samson, Padington et Tererai, du Zimbabwe ; Benjamin, Bernard, Peter, Osward et Witman, du Malawi ; et Ascensio et Reuben, de la Zambie. Comme nous attendions de nombreux visiteurs, nous avons dû demander aux religieux voisins de nous permettre d’avoir la cérémonie dans leur maison, très vaste. Nos futurs Frères, réunis dans une salle voisine, sont entrés processionnellement en rang dans la salle polyvalente, habillés de leurs capulanas. Il était fascinant de voir les assistants dans l’expectative de ce qui allait arriver. Le mystère a été dévoilé quand les novices se sont placés devant l'autel pour faire leur profession. Tout était beau et plein de couleur. Sept prêtres concélébrants présidaient la cérémonie liturgique. 

Le F. Lawrence, notre Provincial, a reçu les vœux des jeunes. C'était la première fois qu’il le faisait lui-même, puisque l'année précédente il avait délégué cette fonction à un conseiller.

Comme c’est généralement la coutume, une fois la messe terminée il y a eu du temps pour les félicitations et les salutations. De là nous passons au repas fraternel, dans lequel les moments de partager les cadeaux et d’adresser les compliments aux récents profès n'ont pas manqué.

L'intervention finale a été un spectacle de danses autochtones par un groupe d'« amis de Champagnat », qui nous ont divertis jusqu'à sept heures du soir. Les danseurs étaient dirigés par Mr. Elias, un voisin avec lequel nous avons de très bonnes relations et que nous accueillons parfois.

A l'occasion de la profession il y a eu des gens qui sont venus du Malawi et de la Zambie. Nous conservons encore les bons souvenirs de cette journée, qui ne s’effaceront pas facilement de la mémoire étant donné les divers symboles d'inculturation qui ont accompagné toute la cérémonie. Nous souhaitons à nos jeunes profès une visite agréable à leurs familles, et une fraternelle expérience de Communauté, avant qu'ils soient transférés au MIC, déjà dans la nouvelle année. Nos remerciements à tous ceux qui ont contribué avec enthousiasme à transformer cette date en une journée inoubliable, ainsi qu'aux nombreux amis qui ont offert leur appui moral. Et, évidemment, aussi à vous tous, qui nous avez accompagnés par vos prières depuis le moment où nous vous avons communiqué les nouvelles de la profession que nous allions avoir. Les sept frères du Malawi et de la Zambie partiront demain d'ici, et les trois de Zimbabwe le feront lundi. Nous demandons au Seigneur de leur accorder un bon voyage et un séjour agréable parmi les leurs. Nous sommes unis dans la prière. Que Dieu vous bénisse tous.

Simeon Bande, fms. 

Maison générale - 30/11/2007

La nouvelle fondation solidaire de l'Institut 
FMS International, ONLUS 
La Maison générale est maintenant siège de la Fondazione Marista PER la Solidarietà Internazionale, ONLUS, une nouvelle fondation "sans but lucratif", établie par le Secrétariat International de Solidarité (BIS), avec l'approbation du Conseil Général et l'assessorat légal. Désormais, le BIS est installé sous un nouveau nom, avec une analyse plus spécifique d'après ses statuts, et avec un plus grand degré de responsabilité directe dans la gestion.

La tâche du BIS est multiple : éducation et animation pour la justice, administration du programme des microprojets, recherche d'agences externes de financement pour les projets de solidarité du monde mariste, défense des droits des enfants depuis le bureau de Genève et collaboration avec d'autres groupes qui ont des objectifs semblables. Ces tâches continueront. Mais le travail sera effectué sous les normes et directives qui régissent le fonctionnement des fondations internationales ONLUS en Italie.

Cette institutionnalisation comme Fondation ONLUS établit le BIS comme corps indépendant devant le public. Cet être juridique, agissant au nom de l'Institut, pourra entreprendre diverses initiatives. Entre autres on inclut l'activité de la défense des droits des enfants, avec ONGs et groupes qui travaillent pour les droits humains avec le siège à Genève ; s'adresser à de potentiels organismes donneurs de fonds publics pour les projets ; obtenir publiquement leurs fonds propres pour solidarité mariste par divers moyens qui n'étaient pas accessibles jusqu'à présent.

La gestion pour la création de cette fondation a commencé en février dernier, sous l'assessorat de l'avocat Luca Pardo, membre du bureau des consultants Coccia d'Angelis & Associati. Monsieur Pardo n'est pas inconnu des Frères Maristes. Il est ancien élève de l'Istituto San Leone Magno, collège mariste de Rome, et c'est le frère de Daniele Pardo, frère mariste de la province Méditerranéenne, qui est actuellement à l'école mariste de Giugliano, près de Naples.

Il nous a fallu plusieurs mois pour rédiger les statuts et comprendre la complexité du défi que le BIS et l'Institut relèvent dans cette nouvelle phase de travail solidaire. En juillet dernier le Conseil Général a donné l'homologation pour procéder à la création de la fondation FMS International ONLUS ; celle-ci fut juridiquement établie le 24 octobre 2007. Avec l'aimable autorisation du F. Supérieur Général Seán Sammon et des autres membres du Conseil, le F. Juan Arconada, représentant légal de la Maison Générale devant l'Administration publique (voir photo), a signé le document officiel des statuts devant le notaire M. Leonardo Milone.

Les structures de la fondation sont semblables à celles de toute fondation constituée dans la société civile italienne. L'Assemblée gestionnaire de la Fondation est composée des membres du Conseil Général. Comme Président de la Fondation a été nommé le F. Dominick Pujia, directeur actuel du BIS. Mlle Sara Panciroli a été désignée comme Secrétaire générale. Et Mlle Angela Petenzi continuera dans son poste de Coordinatrice de projets. Le F. César Henríquez, Délégué de promotion et défense des droits des enfants continuera à coordonner nos initiatives sur ces questions à Genève avec Franciscans International.

Actuellement nous travaillons à la préparation d'une documentation, à l'élaboration de projets de budgets et aux accords contractuels avec la Maison Générale et le Conseil Général, afin d'avoir tous les papiers en règle quand la Fondation sollicitera la reconnaissance officielle de l'État à la Préfecture de Rome. Nous passerons aussi un certain temps consacrés à la mise à jour de notre système de communications et des matériels de relations publiques, ainsi qu'à la révision des directives qui régissent les programmes de microprojets et les projets plus importants. En liaison avec l'Assemblée gestionnaire, la Fondation formalisera ses politiques et procédures comme être juridique indépendant.

L'établissement de la Fondazione Marista per la Solidarietà Internazionale, ONLUS, changera le caractère opérationnel interne du BIS et de son interaction avec des organismes associés. Vu du dehors, les choses fonctionneront comme jusqu'à présent, avec quelques modifications prévisibles. Pendant quelques années, l'Institut continuera à financer le bureau par une subvention annuelle, comme s'il était un bureau de l'Administration Générale. Au fur et à mesure que la Fondation se développera, il faut espérer qu'elle dépendra progressivement moins de l'Institut pour ses frais opérationnels. Il est possible que, dans l'avenir, la Fondation fournisse un financement par ses propres ressources pour les projets qui en ce moment sont subventionnés par le Fonds de Solidarité. 

Espagne - 30/11/2007

75 ans de présence mariste à Huelva 
Actes commémoratifs 
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1933 était une année difficile pour l'Église d'Espagne : les collèges religieux étaient interdits d'exercer comme tels. Cependant, cette année s'est ouvert à Huelva le collège Colón, appellation laïque qui ne gênait pas les autorités académiques d'alors.

Pour commémorer les 75 ans de l'arrivée des frères dans cette ville, une commission nommée à ce sujet, a organisé une série d'activités qui seront déroulées tout au long de l'année.

L'inauguration a eu lieu le 8 novembre, dans l'Auditorium Casa Colón en présence d'une nombreuse assistance. Parmi ceux qui prirent la parole il y eut le F. Manuel Jorques, Provincial, qui a souligné l'importance de l'éducateur chrétien et a encouragé les enfants et les jeunes à vivre leur vie avec un idéal, sans se laisser prendre aux illusions trompeuses de la société actuelle. Le chœur Champagnat, formé par des élèves du collège, s'est chargé de créer l'ambiance par leurs chansons en ouverture.

Étaient présentes les autorités civiles (le maire de la Mairie de Huelva et plusieurs conseillers municipaux), académiques (le recteur de l'Université, le Délégué d'Éducation à Huelva) et ecclésiastiques (l'évêque émérite du diocèse, Mgr Ignacio Noguer, ancien élève mariste).

Auparavant, le 17 octobre, fut inauguré un groupe sculptural en bronze, grandeur nature, dans un lieu bien choisi des cours, représentant la figure du P. Champagnat accompagné d'un enfant. Depuis ce moment, il y a eu des bouquets de fleurs aux pieds la statue, et des personnes qui viennent la regarder respectueusement.

On a programmé cette année des activités culturelles (présentation d'un timbre commémoratif, exposition de thèmes maristes et des activités musicales) ; des activités pastorales (marche de solidarité, créer une ambiance dans le collège avec des pensées du P. Champagnat) ; des activités sportives (avec des championnats dans le collège et inter-collèges) ; des activités religieuses (messe présidée par l'évêque du diocèse, Mgr José Vilaplana, pèlerinage à la sainte patronne de la ville), etc. Également, les élèves auront l'occasion de s'approcher de la figure de saint Marcellin par l'étude de ses lettres.

On va publier un livre sur l'histoire du collège, écrit par José María Segovia, journaliste et ancien élève de la première promotion. Et on inaugurera un nouveau retable à la chapelle. Nous planterons aussi un arbre dans les jardins, pour rappeler aux générations futures la commémoration de ce 75e anniversaire. Le 6 juin sera le jour de clôture. Et un dîner de gala clôturera cet événement.

Quand les frères maristes arrivèrent à Huelva, l'enseignement catholique était minime dans la ville. Il y avait un collège de filles, mais aucun de garçons. Ce simple collège ouvrit ses portes le 2 octobre 1933 aux 7 premiers élèves ; aujourd'hui il compte plus de 1 200 enfants et jeunes.

Le Collège Colón a eu la visite du Pape précédent. En effet, le 14 juin 1993, Jean Paul II étant de visite en Espagne, est venu dans le diocèse de Huelva. La cour du collège a servi de piste d'atterrissage à l'hélicoptère dans lequel il voyageait. La première chose que fit le Saint Père fut d'aller saluer les frères de la Communauté.

H. José Delgado García 

Colombie - 29/11/2007

Le postulat de Manizales s'unit au monde mariste 
Année de spiritualité mariste 
Avec joie nous avons appris la nouvelle que 2008 serait consacré à la spiritualité mariste, parce que nous considérons comme un kairos ce temps de grâce spéciale pour approfondir la connaissance et l'assimilation de nos racines spirituelles constitutives.

Nous avons eu le privilège d'avoir parmi nous le F. Provincial, Laurentino et le F. César, délégué, qui pendant ces jours ont effectué leur visite pastorale au postulat. Ils ont ainsi pu présider notre célébration d'ouverture le 7 octobre. La chapelle était merveilleusement décorée avec le slogan de l'année "Eau du rocher, source de vie" et avec une belle petite fontaine qui, par son murmure, nous invitait à la contemplation.

Pendant la célébration d'ouverture nous avons officiellement reçu le livre de spiritualité des mains du F. Provincial ; en communauté nous avons lu la présentation qu'a faite le F. Supérieur général ; nous avons examiné d'abord le document dans chacune de ses parties et "nous avons fait de nou-veaux rêves" avec le chapitre V, pour éveiller le désir de continuer à l'approfondir.

Ensuite nous nous sommes unis à la chaîne mondiale de prière faite ces jours-ci de Fiji au Mexique, en plaçant sur la couverture, au rythme des ave maria, le nom de chacune des 78 nations où sont présents les Frères Maristes.

Dans un premier temps nous nous sommes proposé d'animer notre prière communautaire une fois par semaine avec des textes du document.

F. Nestor Quiceno 

Mexique - 28/11/2007

Rencontre des Secrétaires provinciaux - Arco Norte 
15-18 novembre 
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En septembre 2004, un an après la nomination du frère Jean Ronzon comme Secrétaire général, le Conseil général lui confiait la responsabilité de l’animation et de la formation des Secrétaires provinciaux. Le projet, élaboré au cours des mois suivants, fut présenté aux Provinciaux, lors de la Conférence générale au Sri Lanka, en 2005; ceux-ci se montrèrent favorables à l’actualisation du projet présenté.

Un groupe de travail fut formé afin d’élaborer un “Manuel pratique à l’usage des Secrétaires provinciaux”. Après quelques modifications et améliorations, le Conseil général l’approuvait en février 2007, Il fut alors décidé de le présenter aux Secrétaires provinciaux et d’en faire l’étude avec eux. C’est ainsi que s’organisèrent des rencontres par régions. C’est dans ce cadre que les Secrétaires provinciaux de l’Arco Norte (Canada, États-Unis, Mexique Central, Mexique Occidental, Amérique Centrale et Norandina) furent convoqués à une session de quatre jours (15-18 novembre) à Guadalajara (Mexique).

En plus de per mettre aux Secrétaires provinciaux de ces Unités Administratives de se rencontrer et de se connaître, ce fut une occasion unique de faire unité autour d’un projet commun : le Secrétariat provincial. À cette fin, le frère Jean Ronzon fut d’un grand secours. L’avant-rencontre avait été soigneusement préparée. La convocation, faite avec un an d’avance, fut actualisée par de nombreux rappels. Il faut dire aussi que tous les Provinciaux de l’Arco Norte donnèrent leur aval à ce projet en vue d’un meilleur service.

Au cours de ces quatre jours, il nous a été donné de parcourir à fond le guide (Manuel pratique) préparé par le Secrétariat général et un groupe de travail formé à cette fin et qui s’est réuni à Rome en septembre 2006. Chaque fiche – et elles sont nombreuses – fut étudiée, commentée et, au besoin, corrigée. Ce travail permit à chacun de mieux percevoir son ròle, tant comme Secrétaire que comme proche collaborateur du Provincial, de son Conseil et de la vie de la Province. Au dire des participants, ce fut un temps fort pour découvrir que le Secrétariat est non seulement un service provincial, mais une mission : à sa manière et par son travail, le Secrétaire est appelé à “faire connaître et aimer Jésus Christ”.

Au terme de ces jours de rencontre, de convivialité et de fraternité, les Secrétaires provinciaux de l’Arco Norte tiennent à dire leur reconnaissance au frère Jean Ronzon pour son travail de préparation et pour l’animation de la session : il ne l’a pas fait pour faciliter son propre travail mais bien pour nous motiver et nous aider dans le service qui nous est demandé.

Nos remerciements vont également aux autorités de la Province du Mexique Occidental, spécialement au frère Javier, Secrétaire et Économe, qui ont mis à notre disposition un local des mieux adaptés à tous points de vue, sans oublier les commodités de travail et de résidence, l’accueil et les déplacements et tant d’autres délicatesses. Nous nous sommes vraiment sentis en famille, frères parmi des frères.

Travail souvent obscur au fond d’un bureau, le Secrétariat n’en est pas moins un rouage important dans la vie d’une Province et de l’Institut.

Gilles Hogue, f.m.s.

Secrétaire – Province du Canada 

Etats-Unis - 27/11/2007

Frères de la Mission ad gentes à Chicago 
Le Jour d'Action de grâces 
Le jeudi 22 novembre dernier les frères de la Mission ad gentes qui se trouvent à Chicago ont eu une petite expérience d'« inculturation » en célébrant le Jour d'Action de grâces.

Les trois Communautés de frères de Chicago se sont réunies pour manger dans la maison de la Communauté du monastère, apportant chacune sa part de repas. De cette manière, tous les frères de la ville partageaient la festivité traditionnelle dans laquelle on remercie Dieu pour les biens reçus. Certains ont commencé la célébration en voyant à la télévision la renommée parade de Macy, qui parcourt ce jour les rues de New York. Avant de nous mettre à table nous avons eu un moment de prière afin de rendre grâce à Dieu pour les bienfaits qu’Il nous a accordés.

En terminant la prière, le F. Michael Flanigan, délégué du Supérieur Général, a profité du moment de rencontre pour exprimer ses remerciements au F. Seán et au F. Luis Sobrado, ainsi qu'aux frères de la zone de Chicago, pour tout ce qu’ils ont fait et continuent à faire pour la Mission ad gentes. Il a aussi remercié le F. Rick Carey, recteur de la ‘’Marist High School’’, lui demandant de transmettre ces mêmes sentiments au corps professoral et aux élèves du centre pour leur collaboration au projet. Et il a eu des mots spéciaux de remerciement pour la Communauté du monastère qui a reçu les frères missionnaires de façon si cordiale dans sa maison.

Bien sûr, la dinde traditionnelle, avec les pommes de terre douces et la classique « farce », n'a pas manqué au repas, avec beaucoup d’autres choses. Mais cette fois, les agapes avaient quelque chose d'extraordinaire à cause de la présence de tant de frères d'autres pays. Jusqu'à la météo qui a voulu se mettre de la partie, en nous offrant une légère chute de neige matinale, ce qui a été aussi une nouveauté complète pour certains des présents. En résumé, ce fut un Jour mariste d'Action de grâce très spécial. 

Autralie - 25/11/2007

Province de Sydney a tenu son Chapitre 
14º Chapitre Provincial 
Message du Chapitre
Pendant les jours que nous avons passés ensemble dans l’Hermitage de Mittagong, nous nous sommes sentis encouragés par la fidélité et la créativité des membres de la Province, qui sont encore disposés à réaliser le rêve de Marcellin Champagnat de porter la Bonne Nouvelle de Jésus aux jeunes, surtout à ceux qui sont séparés de l'Église et marginalisés par la société. Au milieu des frères et des laïcs, des jeunes et des plus âgés, des hommes et des femmes, le projet Mariste croît, se remodèle et donne vie à l’église.

À l'instant de grâce actuel de la vie de la Province, nous évaluons et affirmons spécialement :

- le moment, la direction et l'objectif de la mission de la Province, tel qu’il est porté depuis la délégation mariste de pastoral ;

- le fort sentiment de coresponsabilité dans la mission mariste qui existe entre les frères et laïcs de la Province ;

- les progrès qui sont faits dans la formation de frères et laïcs pour la spiritualité et la mission mariste ;

- la gestion des ressources matérielles de la Province ; et 

- notre conscience régionale progressive et continue du sens de responsabilité partagée dans la mission de l'Institut, au-delà des limites de notre propre Province.

Nous croyons que, dans un futur immédiat, il faut donner priorité :

- au recrutement et à la formation plus grande des jeunes frères, avec une idée claire du rôle qu'ils vont avoir dans la mission de la Province ;

- à l'amélioration de notre expérience collective attentive et respectueuse dans la Communauté et l'apostolat ;

- à la recherche de processus qui aident les frères à partager la mission de la Province avec une plus grande plénitude ;

- à la formation de supérieurs de Communautés et de directeurs des œuvres maristes ; 

- à la reconnaissance et le développement de l'expérience de la vocation mariste comme les laïcs vont l’expérimenter de façon croissante.

- à l'élan, conscient et pratique, de l'aide aux enfants et aux jeunes qui en ont besoin, dans nos écoles et d'autres œuvres de la Province ;

- à l'aide aux jeunes pour qu'ils s’engagent activement dans la vie de l'Église ; 

- à la réflexion sur la meilleure manière par laquelle nous pouvons le mieux employer les ressources de la Province au service de l'évangile ; et

- à l'avance continue de la Province vers la coopération avec les frères de la région, partageant l'idéal, les ressources et la mission.
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En ce temps préalable à l'Assemblée de l'année prochaine, nous invitons tous ceux qui partagent avec nous la vie et la mission à indiquer et à imaginer comment nous pouvons encourager ces priorités, de sorte que l'évangile de Jésus s’enracine chaque fois plus profondément parmi les jeunes que nous ont été confiés.

Nous recommandons au nouveau Provincial et à son Conseil que, lorsqu’ils planifieront la prochaine assemblée provinciale et les futurs chapitres provinciaux, ils pensent aux meilleurs moyens d’engager, de manière effective et représentative, tous ceux qui sont inspirés par le charisme de Marcellin.

Résolutions du Chapitre
1. Ce Chapitre recommande au Provincial et à son Conseil que le 15º Chapitre Provincial soit effectué conjointement dans le cadre d'une rencontre représentative. L'objectif de la rencontre serait d'analyser la vie et la mission de la Province face à une planification du futur.

2. Pour préparer l'Assemblée provinciale de 2008, le Provincial et son Conseil devront promouvoir dans la Province un processus de réflexion autour de la vitalité et de la viabilité de la vie et de la mission mariste dans le contexte de la région.

3. Ce Chapitre prend note des suggestions reçues et il les transmet au Conseil provincial pour que celui-ci à son tour les fasse suivre à qui de droit. 
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