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Zimbabwe - 15/01/2008
II Reunión del Equipo Africano de Misión 
Harare - 18 a 20 de diciembre de 2007 
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La reunión tuvo lugar en la Casa Provincial de África Austral. El H. Ferdinand Dostie, Secretario provincial, nos atendió durante esos días y acompañó en los desplazamientos. El Equipo se constituyó en octubre de 2006 con una primera reunión en Accra (Ghana). Fruto de aquella primera reunión fue la elaboración de un plan de actuación presentado y aprobado por los respectivos Provinciales y Superior de Distrito de África.
Esta segunda reunión ha sido ocasión para evaluar las actuaciones realizadas, reformar algunos de los programas previstos y decidir nuevas actuaciones.
El análisis de la realidad africana ha llevado al grupo a decidir concentrar las actuaciones en tres grandes áreas:
A) Mejorar la calidad de la Pastoral Juvenil en África, en colaboración con otros continentes. Para ello se han previsto acciones agrupadas alrededor de 2 objetivos:
- Promover la Pastoral Juvenil en África y proporcionar directrices para ello.
- Promover la interacción de jóvenes africanos con otros jóvenes en la Jornada Mundial de la Juventud de Sydney 2008.
B) Profundizar nuestra comprensión de la identidad específica de hermanos y laicos maristas compartiendo vida: espiritualidad, misión y formación. Para ello se han previsto acciones agrupadas al-rededor de 2 objetivos:
- Crear conciencia acerca de esta área en cada unidad administrativa. 
- Proporcionar ocasiones de formación relacionadas con el área.
C) Responder a los nuevos desafíos de la educación marista: «Queremos enfatizar de manera particular el derecho a la educación: una educación evangelizadora, una educación comprometida con la solidaridad y la transformación social, atenta a las culturas y al respeto del medio ambiente, y una educación sin discriminación que crea espacios para aquellos que carecen de ella» (documento final de la Asamblea de Mendes). Para ello se han previsto acciones agrupadas alrededor del objetivo:
- Formación de Directores de escuelas maristas.
El Equipo considera fundamental asegurar una buena comunicación con los respectivos Consejos de las unidades administrativas. Se ha redactado una carta a los Hermanos Provinciales y Superior de Distrito informando sobre la reunión y programación. Esperamos que cada miembro del Equipo pueda hablar personalmente con su respectivo Provincial o Superior y, si es posible, presentar la reunión y nuestra programación al respectivo Consejo.
Nuestra evaluación de la reunión es muy positiva, destacando la excelente acogida; la buena organización y las facilidades encontradas; el buen ambiente comunitario vivido entre nosotros: ambiente de libertad, sentido críticos, pero constructivos, decidiendo juntos en fraternidad e igualdad; se han producido resultados concretos, con un programa fácil de seguir y que producirá resultados tangibles; ha resultado fácil dialogar y alcanzar acuerdos.
Participantes [en la foto de izquierda a derecha]: los Hermanos Emmanuel Mwanalirenji (África Austral); Ifeanyi Mbaegbu (Nigeria); Valentin Djawu (África Centro-Este); Juan Miguel Anaya, Emili Turú (Administración general de Roma) y John Kusi Mensah (África del oeste).
No asiste ningún representante de Madagascar ya que el delegado, H. Thomas Randrianantenaina, ha sido elegido Provincial, pero aún no ha tomado posesión.
La próxima reunión del equipo se tendrá en Mwanza (Tanzania) del 15 al 17 de diciembre de 2008. 

Madagascar - 14/01/2008
Capítulo provincial de la provincia de Madagascar 
El H. Jean Albert Thomas Randrianantenaina, nuevo Provincial 
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En octubre de 2007, el H. Superior General nos comunicó por carta el fin de mandato del H. Sylvain Romuald Ramandimbiarisoa y el nombramiento del H. Jean Albert Thomas Randrianantenaina como nuevo Provincial. 
La Provincia marista de Madagascar celebró Capítulo provincial entre el 27 y el 30 de diciembre. En él estuvo presente el H. Seán Sammon, junto con el Consejero H. Théoneste Kalisa. El H. Seán tomó la palabra para “apoyar nuestra voluntad de renovarnos en los compromisos religiosos y relanzar a la Provincia de Madagascar hacia una vida marista que sea un verdadero testimonio del amor de Jesús”. También expresó su deseo de que “el Capítulo provincial constituya un momento de honestidad, de profunda fraternidad y de bendición abundante para la Provincia”. Los superiores acompañaron a los capitulares durante los tres días que duraron las sesiones, y con su participación activa contribuyeron a la buena marcha del Capítulo, siendo a la vez un apoyo para todos los hermanos de Madagascar.
En el desarrollo del capítulo se hizo el traspaso de poderes de mandato provincial. El H. Jean Albert Thomas (Thomas, como se le conoce entre nosotros) tomó el relevo del H. Sylvain que ha jercido como Provincial dos trienios, en el período 2001-2007.
También fueron elegidos como nuevos Consejeros provinciales los hermanos Alexandre Rakotomalala, Alexandre Ramarosandratana, Pierre Joseph Rasolomanana,
Fidèle Ramarosaona.
En el primer día del capítulo hubo diez personas seglares invitadas a participar en el msimo.
Las tres prioridades que se han establecido para este primer trienio del provincialato del H. Thomas son: el testimonio de vida, la reestructuración, la autonomía económica. También se barajó una cuarta, en torno a la cooperación de hermanos y seglares. 
En Madagascar, de norte a sur, los hermanos dirigen 7 centros de secundaria: Diego Suarez, Antananarivo, Antsirabe (2), Fianarantsoa, Ihosy y Betroka. En ellos se educan cerca de 10.000 alumnos externos. Por otro lado, los maristas llevan la responsabilidad de la dirección nacional de la enseñanza católica (H. Jean Léonide Rabemahasoa) y la dirección diocesana de las escuelas católicas de Ihosy (H. Alexandre Ramarosandratana). Hay hermanos de la Provincia que trabajan en el exterior: en Save (Ruanda), en Masonga (Tanzania), en el MIC de Nairobi (Kenia), en la Casa general. Un hermano se ha presentado para el proyecto de Misión ad gentes.
Al propio tiempo que expresamos nuestra gratitud al H. Sylvain por sus seis años de Provincial, durante los cuales ha sido presidente de los superiores maristas con obras en África, así como miembro del Consejo de religiosos de África, queremos también manifestar nuestros mejores deseos al H. Jean Albert Thomas, junto con nuestra promesa de oraciones. Antes de asumir el presente cargo, el nuevo Provincial era director del liceo Saint Joseph de Antsirabe (1900 alumnos). El H. Sylvain será ahora su sustituto en el centro.
Para contactar con el nuevo Provincial dirigirse a randrana123@yahoo.fr.
Para comunicarse con el secretario provincial, H. Jean Bruce Rasamimanana, dirigirse a rbrucejean@yahoo.fr.
De parte de los hermanos de Madagascar, un saludo fraterno a todo el mundo marista, y los deseos de un buen año nuevo para todos.
H. Giovanni Maria Bigotto 

Cuba - 11/01/2008

El H. Antonio Ramalho visita Cuba 
Navidad en Cuba 
Las dos comunidades de la misión marista de Cuba organizaron celebraciones navideñas para las personas del barrio, con reflexiones, cantos, música y piezas de teatro. En Cienfuegos, comunidad que se creó en 2001 y que tiene actualmente 3 hermanos y 2 aspirantes, se congregaron en la noche del día 20 unas cien personas, la mayoría niños. La comunidad del Cotorro, en La Habana, que se abrió en 2007 y consta de 3 hermanos y 1 novicio, consiguió reunir en la tarde del día 23 a un grupo de cerca de 60 personas, entre adultos, jóvenes y niños.
En ambas celebraciones estuvo presente el H. Antonio Ramalho, consejero general, que visitó las dos comunidades entre los días 19-25 de diciembre. La misión marista de Cuba depende todavía directamente de la administración general a la espera de integrarse, dentro de los próximos meses, en la Provincia de América Central. 

Brasil - 11/01/2008
VI reunión del Equipo Continental de Misión Marista en América 
Misión marista 
En Itamaracá (Recife - Brasil), los días 26 y 27 de noviembre de 2007, se reunió el Equipo Continental de Misión Marista en América. La Conferencia interamericana de provinciales había aprobado en mayo pasado una nueva composición de este Equipo, ampliándolo a 2 personas por subregión, 1 hermano y 1 laico/a por cada una de ellas.
Como puede verse en la fotografía anexa, asistieron [de izquierda a derecha] H. Emili Turú (Consejero General), H. Wellington Mousinho de Medeiros (Brasil), Dña. Mércia Procópio (Brasil), H. Max Meier (Cono Sur), H. Juan Miguel Anaya (secretario de la Comisión de Misión del Consejo general), Dña. Annabel Correa (Arco Norte) y D. Ernesto Reyes (Cono Sur). El hermano Landelino Ortego (Arco Norte) no pudo asistir debido a la situación de salud de un hermano de su comunidad.
Tras unos primeros momentos dedicados a presentarnos mutuamente, ya que nos encontrábamos por primera vez tras la ampliación del Equipo, revisamos la historia del mismo y las actividades organizadas en estos años.
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Intentamos colocarnos en una perspectiva capaz de acoger la impresionante riqueza y variedad del continente americano, superando nuestras visiones locales. Una gran ayuda para ello es el poder participar en las diversas actividades que se van organizando, lo que permite tener una rica visión de conjunto.
Desde ese horizonte intercambiamos opiniones sobre qué necesidades del continente podemos atender como Equipo. Aunque se realizaron diversas referencias a la formación inicial de los hermanos y a la pastoral vocacional, finalmente nos decidimos por organizar grupos de trabajo alrededor de los siguientes temas:
a) La formación de directivos, tema importante que ya en la I reunión del Equipo se había previsto tratar, pero en el que apenas se ha podido trabajar hasta ahora. Nuestro Equipo podría contribuir con una insistencia especial en los temas de identidad (carisma, espiritualidad) y misión (especialmente la perspectiva de la misión compartida). Se trataría de organizar algún programa sistemático y orgánico. No hay que olvidar que el modo característico marista de transmitir el carisma aparece relacionado con la presencia, la vida de familia, el trabajar juntos, codo con codo. Parecen insinuarse dos direcciones de trabajo, sin definir de momento ninguna prioridad: poner en comunicación a los responsables de estos programas en el continente (en este sentido se recuerda el encuentro organizado por el H. Pau en Les Avellanes); o bien organizar un foro americano al que estarían invitados todos los directivos del continente.
Estudiarán y llevarán adelante este tema un grupo formado por Ernesto y Annabel, junto con Irma Zamarripa (México) y el H. Wagner (Secretario ejecutivo de UMBRASIL, Brasil).
b) Se confirma la composición de la Subcomisión de Pastoral Juvenil: (Hermanos Raúl Goitea (Cruz del Sur), Joao Batista Pereira (Brasil Centro-Sul) y Miguel Angel Espinosa (México Central) y D. Fabiano Incerti (Brasil Centro-Sul). El H. Landelino continuará siendo el enlace del Equipo con la Subcomisión. La Conferencia de Provinciales (CIAP) aprobó la celebración de un Encuentro de coordinadores provinciales previsto para los días 24 a 29 de agosto de 2008 en Chosica (Perú).
c) Aunque el tema de Modelos de Gestión fue asumido directamente por la Comisión de Misión, al no ser aprobado en su día por la CIAP, parece importante seguir profundizando en la temática abordada en el encuentro ya realizado. Sería interesante poder seguir colaborando con las provincias europeas e, incluso, mantener algún tipo de relación con el área del Pacífico en este tema.
Hay que seguir profundizando en las líneas de acción que han ido apareciendo, de modo que ayudemos a configurar un marco de pensamiento que nos ayude en la acción práctica. Se cambia el título del tema a “Misión y Gestión”, del que se señalan como temáticas propias: el estudio de paradigmas contemporáneos, las dificultades y aciertos del modelo adoptado por la propia Provincia, la presentación mutua de las estructuras adoptadas, la elaboración y presentación de algún tipo de propuesta al próximo Capítulo general, ya que nuestro derecho propio trata escasamente de la gestión de nuestras obras.
El grupo encargado del estudio del tema estará formado por Juan Miguel y Wellington, junto con el H. Carlos Huidobro (Cruz del Sur) y un representante de Europa.
d) El H. Vicente Falchetto (Brasil) compartió con nosotros la mañana del 27 para hablar de los temas relacionados con la red de solidaridad. En nombre de la Comisión de Solidaridad de UMBRASIL propuso que se afrontase la redacción de un documento sobre la Misión Social en América, que sería estudiado y aprobado en el próximo encuentro continental de esta temática (previsto para 2009, con un fuerte acento en la formación). Sugiere se centre el tema de solidaridad alrededor de la temática “Derechos del Niño”. Advierte que en enero de 2009 se celebrará el Foro Social Mundial en Belem y se ofrece para facilitar información y la eventual participación de representantes de las provincias en el mismo.
El Equipo Continental de Misión es, en principio, favorable a que se hiciera coincidir el previsto encuentro con la celebración del Foro Social Mundial, pero se consultará a las Provincias antes de tomar una decisión. 
El grupo que estudiará el tema queda formado por Mércia, junto con D. Juan Carlos Robles (Arco Norte) y Dñas. Dilma Alves (Brasil) y Mónica Linares (Cono Sur).
También se dedicó tiempo a informarnos mutuamente sobre diversas actividades de los miembros del Equipo y de la Comisión de Misión del Consejo General. Hubo un grato recuerdo de la reciente celebración de la Asamblea de Misión en Mendes y se presentó información sobre la presencia marista en Ginebra, ante la ONU, y la creación reciente de “FMS Internacional” (Fundación Marista para la Solidaridad Internacional), como nuevo rostro del BIS con personalidad jurídica civil ante el estado italiano. 
España - 10/01/2008
Testimonio de los hermanos participantes en la sesión de espiritualidad en El Escorial 
El Escorial deja huella, revitaliza 
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Los resúmenes de testimonios de los hermanos que han terminado la sesión de espiritualidad (agosto - diciembre 2007) en El Escorial muestran la importancia de este tiempo para acudir de nuevo a las fuentes, la validez de su contenido y la riqueza de la experiencia en la vida de cada participante.
 “Mi agradecimiento a mi Provincia, al Equipo de Coordinación, a los hermanos con los que he convivido, a las personas que han trabajado para que esto haya sido posible. ¡Otro mundo es posible con estas condiciones! He profundizado en mi vida como hermano marista. He saboreado la relación fraterna de otra forma diferente. He sido feliz con mis hermanos: orando, celebrando, conviviendo, paseando, trabajando, compartiendo, jugando. He recibido el apoyo, el cariño, la amistad, el consejo, el tiempo, la alegría, el entusiasmo, el buen humor. ¡Gracias a todos, por todo!”. (EG)
 “La reafirmación de mi vocación en el carisma marista, y ayudarme a crecer en la espiritualidad con unificación e integrando la santidad en la vida de cada día. También me ha dejado claro que es posible cambiar a pesar de la edad. La experiencia de solidaridad fue muy positiva para mi crecimiento en la fe. He llegado a un conocimiento personal mayor y, sobre todo, a una aceptación de mí mismo y a la vez a tener una visión de la vida como un proceso y ver el planteamiento del futuro con esperanza”. (PG)
 “Oportunidad única, no esperada, no merecida… Un regalo del Señor y de la Buena Madre. Lo más valioso, lo que más agradezco: los hermanos. Han sido como el tesoro del Evangelio. Encontrado sin buscarlo… Por ello mi gratitud a Dios y a cuantos hicieron posible esta experiencia. El contacto con la comunidad de Badajoz y los internos del Proyecto Vida, ha sido también otra marca que dejará su huella, así como la semana de Vitalidad de cada Provincia… Gracias a quienes nos ayudan a ver. Que el Señor me ayude a seguir su camino”. (AG)
 “Realmente lo que ha quedado grabado en mi corazón ha sido el conjunto de nombres de todas las personas que me han acompañado. La vida y testimonio religioso y humano que me han regalado durante cinco meses han sido el motor que me ha ilusionado en mi éxodo particular…Mi estancia en El Escorial me ha ayudado a conocerme mejor y emprender el nuevo ciclo de mi vida con nuevas ilusiones”. (LP)
 “La casa de Marcelino es mi casa; su familia es mi familia; y su misión es la mía. Casa universal y familia multicultural. Casa abierta para acoger y salir al encuentro. Familia colaboradora con otras instancias eclesiales y sociales para construir un mejor mundo y para acoger el Reino. Hago mías las pasiones de Marcelino: su pasión por Jesús y su pasión por darlo a conocer a los jóvenes y a los más pobres. Avivo mi fe en las situaciones incrédulas de este tiempo; soy testigo de esperanza y restablezco la confianza con mi presencia amiga y misericordiosa. Como María, me hago cada día más libre y disponible para entregar toda la vida a Dios y a los hermanos, en la sencillez de lo cotidiano”. (EN)
 “Considero que he disfrutado de un tiempo de gracia. El haber prestado atención y dedicado tiempo y energías a temas sobre aspectos fundamentales de mi vida, me parece que ha dado como resultado una mejor disposición de ánimo y una actitud mucho más positiva para continuar viviendo desde mi anclaje en Dios y al servicio del Reino”. (JM)
 “Me encuentro feliz de haber realizado este curso. En el aspecto espiritual me encuentro mucho más fuerte y dispuesto a darlo todo por Dios y mi Congregación. En el aspecto intelectual se han despejado algunas dudas que tenía”. (GF)
 “La tranquilidad y paz externas han propiciado la pacificación interior y contemplar con ilusión la nueva etapa de mi vida. Saber que puedo seguir haciendo muchas cosas a mis años por los niños y jóvenes desestructurados”. (MA)
 “He limpiado y profundizado el brocal de mi pozo. El agua de Dios está brotando con fuerza. Quiero regar la esperanza donde vaya”. (ER)
“El encuentro con hermanos de otras provincias y países, los cursos recibidos, la peregrinación al Hermitage y Tierra Santa, la experiencia de solidaridad, han sido momentos de profundidad humana, espiritual y marista. Estoy agradecido a Dios y a la ongregación el haber podido vivir esta experiencia. Ahora al término, veo más claro que uno de los ejes importantes de mi vida religiosa es la gozosa disponibilidad a los planes que el Señor tiene para mí. Esto me da paz y esperanza para seguir adelante porque sé que Él estará conmigo”. (HB)
“Queda en mi corazón: que es posible construir una comunidad de vida, de intercambio y de compartir; que mis limitaciones se manifiestan y pueden ser integradas, no soy hermano disminuido por poseerlas; Dios que me ha amado, me ha llamado y me ha elegido es y será siempre fiel, no cambiará jamás, Él me envía para que lleve la Buena Noticia de su amor a los otros; que la Buena Madre está y estará siempre a mi lado dándome fuerzas, coraje y cariño”. (NC)
“El tiempo, la comunidad, la dinámica del curso, han creado las condiciones necesarias para que haya podido ir trabajando y recuperando la paz. Se han dado las condiciones para que sea semilla que pueda de nuevo germinar en mi corazón. Doy gracias al Señor por lo que he vivido y compartido”. (JR)
“Cercanía a mis hermanos, descubriendo en ellos a Dios. Experimentando que a Dios se lo descubre cada día y El siempre actúa. El optimismo que todo esto genera es fuente de vida y alegría. Dios, hoy como ayer, sigue actuando”. (HB) 

Canadá - 09/01/2008
Provincia de Canadá 
El «Agua de la Roca» fluye al corazón 
Desde que fuera lanzado el Año de espiritualidad, en octubre pasado, los hermanos y seglares de la provincia de Canadá han tenido y seguirán teniendo oportunidad de beber abundantemente del agua de la roca. La Provincia ha querido ofrecer diversos recursos espirituales, siguiendo el ritmo de las estaciones del año. Los interesados ya han dado su nombre para tomar parte en estos momentos fuertes e impregnarse de la herencia espiritual de Marcelino.
Los misioneros de Haití vivieron esta experiencia acompañados del hermano Teófilo Minga, a primeros de diciembre. La misión de Haití, fundada en 1985, está animada por un grupo compuesto por un hermano haitiano de votos perpetuos, cuatro hermanos canadienses y cuatro hermanos procedentes del proyecto de Misión ad gentes. Tenemos doce jóvenes en período de formación, distribuidos entre los noviciados de Medellín y Morelia, el escolasticado de Guadalajara y el postulantado de Jérémie. Aquellas jornadas de reflexión con el hermano Teófilo concluyeron con la primera profesión de votos de tres hermanos jóvenes haitianos que vinieron desde Medellín, una vez terminado su noviciado de dos años. Aún quedan jóvenes en el mundo marista que sacian su sed de Dios con el “agua de la roca”. 
Días más tarde, en la Casa Marie-Reine-des-Cœurs de Drummondville, se tenía el segundo retiro de otoño, del 14 al 18 de diciembre. Hubo 40 participantes que reflexionaron con entusiasmo en torno a las ideas maestras del documento de espiritualidad, capítulo a capítulo. Une religiosa de la Congregación de Notre-Dame, hermana de un marista, resumía acertadamente los sentimientos de todos, diciendo que nuestra espiritualidad, tan bien explicada por el mismo hermano acompañante, la había calado muy hondo. Añadamos que la meditación sobre el “hombre eucarístico” produjo un efecto muy especial en los participantes, ya prácticamente en vísperas de la celebración del 49º Congreso eucarístico internacional, que tendrá lugar en Québec durante el próximo mes de junio. 
Bernard Beaudin, fms. 

Ecuador - 08/01/2008
Encuentro de equipos de pastoral educativa, juvenil-vocacional y solidaridad del Arco Norte 
Desafíos y propuestas de trabajo para los próximos años 
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Del 21 al 24 de noviembre del 2007 nos encontramos 24 hermanos y laicos representantes de la “Pastoral educativa”, “Pastoral juvenil-vocacional” y “Pastoral de solidaridad” de las provincias pertenecientes al “Arco Norte” del continente americano: América Central, Canadá, Estados Unidos, México Central, México Occidental y la provincia Norandina (Colombia-Ecuador-Venezuela), que actuó como anfitriona del encuentro, dado que uno de sus países, Ecuador, se encontraba en la celebración de las bodas de oro de la llegada de los primeros hermanos maristas a este país (10 de noviembre de 1957).
Este encuentro tuvo como objetivo “compartir el caminar de los equipos de pastoral educativa, juvenil-vocacional y solidaridad del arco norte y buscar elementos en los que pudiéramos apoyarnos mutuamente”.
El primer día del encuentro pudimos conocer la vida marista de cada una de las provincias convocadas con sus principales desafíos, objetivos y prioridades que en este momento tienen planteadas. En un segundo momento los representantes de cada una de las pastorales de las diferentes provincias informaron de los procesos pastorales que se están desarrollando. 
El segundo día tuvimos la iluminación sobre “La pastoral de conjunto” y la “Pastoral educativa”, “Pastoral juvenil-vocacional” y “Pastoral de solidaridad” en el marco de la V Conferencia General del Episcopado Latinoamericano y del Caribe tenida en Aparecida-Brasil del 13 al 31 de mayo del 2007. Nos ayudó para ello el P. Lauren Fernández, de la Congregación del Verbo divino, participante en la Asamblea de obispos en Aparecida. En un segundo momento el hermano Luis Carlos Gutiérrez, de la provincia de América Central, nos socializó las conclusiones de la “Asamblea Internacional de la Misión Marista” tenida en Mendes – Brasil.
El tercer día del encuentro se estudio la proyección para el futuro: retos, desafíos y acciones conjuntas a desarrollar. Los desafíos y las propuestas a las que llegamos cada una de las pastorales del “Arco Norte” del continente americano serán elementos de orientación y apoyo en nuestro trabajo de los próximos años. 
El último día del encuentro lo dedicamos a disfrutar de la riqueza étnica, cultural, religiosa y geográfica de esta ciudad, Quito, que se encuentra en la mitad del mundo.
Hno. José Javier Bometón Aguilar, provincia Norandina. 

Brasil - 07/01/2008
Defensa de los derechos de los niños y adolescentes 
Los maristas ocupan un lugar especial en Brasil 
Los representantes de entidades afiliadas y de los Forum regionales de Defensa de los derechos del niño y del adolescente eligieron, el día 15 de diciembre, durante la XV Asamblea ordinaria de la entidad, la nueva composición del Secretariado nacional y del Consejo fiscal de la institución. El Secretariado coordinará el Forum DCA en los próximos dos años (2008-2009).
La Asociación brasileña de educación y cultura - ABEC/Marista (56 votos), fue la institución más votada, seguida del Consejo federal de psicología – CFP (48 votos), la Federación nacional de los empleados en instituciones benéficas, religiosas y filantrópicas - FENATIBREF (44 votos) y la Sociedad brasileña de pediatría – SBP (41 votos). De estas entidades saldrán nombrados los cargos de Secretario nacional, Secretario adjunto, Secretario de organización y Secretario de finanzas, dentro de la Secretaría titular. Como suplentes quedaron: la Conferencia de las inspectorías salesianas de Don Bosco, Brasil – CISBRASIL (28 votos) y el Movimiento nacional de niños y niñas de la calle – MNMMR (21 votos).
En representación de los maristas, participaron en el acto:
H. Vicente Falqueto – Director ejecutivo de la UBEE-UNBEC 
Fábio Feitosa – UBEE-UNBEC/CONANDA 
Jauri Roque Mallmann – USBEE
Jimena Grignani – ABEC/Fórum Nacional DCA 

Marco Antônio Barbosa – UCE

Maria do Amparo Monteiro de Melo Seibel – UBEE-UNBEC 

Renato Augusto da Silva – UBEE-UNBEC 

Valeria de Jesus Lobo – UBEE-UNBEC 
El nuevo Secretariado nacional del forum tomará posesión en febrero próximo. Una de sus primeras actividades será la elaboración del Plan de acción para 2008/2009, que será diseñado a partir de las sugerencias presentadas por los participantes de la última Asamblea del forum nacional. 

Italia - 04/01/2008
Curso de espiritualidad para la tercera edad, grupo angloparlante 
Programa de renovación para 20 hermanos de 7 nacionalidades 
El día 21 de diciembre terminó en Manziana el reciente curso dedicado a participantes de habla inglesa. Tomaron parte en él 20 hermanos, que representaban a 9 Provincias maristas y 7 países. Ellos, junto al equipo coordinador (Des Howard, Andrew Real Fournier, y Phillip Alstin como capellán) constituyeron una comunidad viva por espacio de nueve semanas.
Des Howard, director, y George Fontana, ecónomo y miembro del equipo formador, han terminado ahora su mandato de seis años en Manziana. George pasó a la Casa General en el mes de septiembre, siendo reemplazado por Andrew Real Fournier, que seguirá en el nuevo equipo de coordinación junto con Barry Burn, director, y Antoine Kazindu, subdirector. 

Kenia - 03/01/2008
Profesión final de los hermanos Eric and Hosea 
Provincia de África Centro-Este 
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El pasado día 15 de diciembre, la provincia de África Centro-Este se alegró con la profesión perpetua de los hermanos Eric Silali Lusenaka y Hosea Munene Mugera. Eso nos da a todos la ocasión de recordar que nuestras vidas son un regalo de Dios y que tenemos que emplearlas en su gloria. Es decir, debemos dar testimonio de su presencia amorosa entre nosotros predicando su palabra.
Eric y Hosea manifestaron a través de su compromiso definitivo que han pasado de la etapa de la aspiración a la etapa de la orientación de sus fuerzas hacia el amor perfecto a Dios y al prójimo. Dicho de otra manera, se han comprometido a hacer de Jesús el único objeto de sus sueños y a ser compasivos con la humanidad. Han descubierto el tesoro precioso por el cual han elegido vender todo lo demás, dejarlo todo y arriesgar su vida a fin de conseguirlo.
Nosotros rezamos para que el Señor les ayude a seguir con fidelidad este camino.
H. Eugene Kabanguka
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