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Arquivo WEB
Zimbábue - 15/01/2008
II Reunião da Equipe Africana de Missão 
Harare, 18 a 20 de dezembro de 2007 
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A reunião teve lugar na casa provincial da África Austral. O Ir. Ferdinand Dostie, secretário provincial, atendeu-nos nesses dias e acompanhou-nos, nos deslocamentos. A equipe se constituíra, em outubro de 2006, com uma primeira reunião, em Accra (Gana). Fruto dessa primeira reunião foi a elaboração de um plano de ação apresentado e aprovado pelos respectivos Provinciais e Superior de Distrito da África. 
A segunda reunião foi ocasião para avaliar as iniciativas tomadas, rever alguns itens previstos e decidir sobre novas ações. A análise da realidade africana levou o grupo a concentrar as ações, em três grandes áreas:
A) Melhorar a qualidade da Pastoral Juvenil, na África, em colaboração com outros continentes. Para isso foram previstas ações, em torno de dois objetivos:
- Promover a Pastoral Juvenil, na África, e elaborar as diretrizes necessárias;
- Encorajar a interação de jovens africanos com outros jovens, na Jornada Mundial da Juventude de
Sídnei, em 2008.
B) Aprofundar nossa compreensão da identidade específica dos irmãos e leigos maristas, partilhando vida: espiritualidade, missão e formação. Para isso, foram planejadas ações, em torno de dois objetivos:
- Tomar consciência dessa área de ação, em cada unidade administrativa;
- Proporcionanr ocasiões de formação relacionadas com a área.
C) Responder aos novos desafios da educação marista: “Queremos enfatizar de modo particular o direito à educação: uma educação evangelizadora, comprometida com a solidariedade e a transformação social, atenta às culturas e ao respeito do meio-ambiente, e uma educação sem discriminação que crie espaços para os que dela carecem” (Documento final da Assembléia de Mendes). Para isso foram previstas ações, em torno do objetivo:
-Formação de Diretores das escolas maristas.
A Equipe considera fundamental assegurar uma boa comunicação com os respectivos Conselhos das unidades administrativas. Foi redigida uma carta aos Irmãos provinciais e Superior de Distrito, informando sobre a reunião e a programação. Esperamos que cada membro da Equipe possa falar pessoalmente com seu respectivo Provincial ou Superior e, se possível, apresentar nossa reunião e nossa programação ao respectivo Conselho.
A avaliação de nossa reunião foi muito positiva, destacando a excelente acolhida; a boa organização e as facilidades encontradas; o bom ambiente comunitário vivido entre nós: ambiente de liberdade, sentido crítico mas construtivo, decidindo juntos, em fraternidade e igualdade; foram produzidos resultados concretos, com um programa factível e destinado a produzir resultados concretos; foi fácil dialogar e construir a concordância.
Participantes [na foto, de esquerda para direita]: os irmãos Emmanuel Mwanalirenji (África Austral); Ifeanyi Mbaegbu (Nigéria); Valentin Djawu (África Centro-Leste); Juan Miguel Anaya, Emili Turú (Administração geral, de Roma) e John Kusi Mensah (África Ocidental).
Não veio o representante de Madagascar, dado que o delegado, Ir. Thomas Randrianantenaina, foi eleito Provincial, embora ainda não tenha tomado posse.
A próxima reunião da Equipe será em Mwanza (Tanzânia), de 15 a 17 de dezembro de 2008. 

Madagascar - 14/01/2008
Capítulo Provincial da Província de Madagascar 
Irmão Jean Albert Thomas Randrianantenaina, novo Provincial 
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Em outubro de 2007, o Irmão Superior geral nos escreveu, anunciando o término do mandato do Ir. RAMANDIMBIARISOA Sylvain Romuald e a nomeação do Irmão Jean Albert Thomas RANDRIANANTENAINA, como Provincial. A Província marista de Madagascar realizou seu Capítulo provincial , nos dias 27 a 30 de dezembro. O Irmão Seán Sammon, Superior geral, e o Ir. Théoneste Kalisa, Conselheiro geral, estiveram presentes. O Ir. Superior geral cumpriu sua palavra de “ajudar-nos na vontade de renovar os compromissos religiosos e de propor a Madagascar uma vida marista-testemunha do amor de Cristo”. O desejo do Ir. Superior geral: o capítulo provincial seja um momento de grande sinceridade, de fraternidade profunda e um tempo de bênçãos abundantes para nossa Província. Foi assim que, com o Ir. Kalisa, ele veio para viver os três dias de Capítulo com a comunidade capitular. A presença deles, e sobretudo a participação ativa para o bom resultado do Capítulo foram um real apoio para todos nós, irmãos da Província de Madagascar.
Foi também a ocasião para o novo provincial, Irmão Jean Albert Thomas Randrianantenaina, (Ir. Thomas, como nome corrente) assumir e levar adiante o trabalho do Irmão Sylvain Ramandimbiarisoa, provincial de 2001 até 2007.
O Capítulo elegeu também os novos Conselheiros provinciais, a saber :
- Ir. Alexandre Rakotomalala,
- Ir. Alexandre Ramarosandratana,
- Ir. Pierre Joseph Rasolomanana,
- Ir. Fidèle Ramarosaona.
Uma dezena de leigos participou do Capítulo provincial, no último dia.
Foram trabalhados três grandes temas que farão parte do esforço da Província, durante o primeiro triênio do Ir. Thomas. Os três temas são:
- O testemunho de vida;
- A reestruturação;
- O auto-financiamento;
Foi estudado ainda um quarto tema, a colaboração com os leigos.
Os Irmãos da Província de Madagascar dirigem sete colégios secundários, do norte ao sul da ilha: Diego Suarez, Antananarivo, Antsirabe (2), Fianarantsoa, Ihosy e Betroka, freqüentados por cerca de 10.000 alunos, todos externos. Além disso, os irmãos têm a responsabilidade da direção nacional das escolas católicas (Ir. Jean Léonide Rabemahasoa) e a direção diocesana das escolas católicas da diocese d’Ihosy (Ir. Alexandre Ramarosandratana). Há irmãos de Madagascar que trabalham fora da Província: em Save (Ruanda), em Masonga (Tanzânia), no MIC, em Nairóbi (Quênia), na Casa geral e um Irmão foi para a missão ad Gentes.
Quando expressamos nossa gratidão ao Ir. Sylvain por ter assumido, durante seis anos, a missão de Provincial, por ter sido presidente dos Superiores maristas da África e membro do Conselho dos Superiores Religiosos da África, formulamos também votos de muito êxito para o Ir. Jean Albert Thomas, com a certeza de nossas orações. Antes de ser eleito provincial, o Irmão Jean Albert Thomas foi diretor do liceu São José, de Antsirabe (1900 alunos). O Irmão Sylvain substituí-lo-á nessa função.
Aos que desejarem escrever ao novo provincial, fornecemos o seu correio eletrônico : randrana123@yahoo.fr. O secretário provincial é o Ir. Jean Bruce Rasamimanana: rbrucejean@yahoo.fr.
Os irmãos de Madagascar saúdam a todos os irmãos do mundo marista e expressam votos de um bom ano de 2008, apenas iniciado. Todos, com Marcelino, somos homens para os jovens.
Ir. Giovanni Maria Bigotto 

Cuba - 11/01/2008

Ir. Antonio Ramalho visita Cuba 
Natal em Cuba 
As duas comunidades da Missão Marista de Cuba organizaram celebrações natalinas para as pessoas do bairro, constando de reflexões, cantos, músicas e teatro. Em Cienfuegos, comunidade criada em 2001 e que conta atualmente com 3 Irmãos e 2 aspirantes, reuniram-se na noite do dia 20 umas cem pessoas, sobretudo crianças. A comunidade do Cotorro, em Havana, iniciada em 2007 e formada por 3 Irmãos e 1 noviço, conseguiu congregar na tarde do dia 23 cerca de 60 pessoas, entre adultos, jovens e crianças.
Nas duas celebrações esteve presente o Ir. Antonio Ramalho, conselheiro geral, que visitou no período de 19 a 25 de dezembro as duas comunidades. A Missão Marista de Cuba ainda depende diretamente da administração geral e, dentro dos próximos meses, passará a integrar a Província da América Central. 

Brasil - 11/01/2008
VI Reunião da Equipe Continental da Missão Marista, na América 
Missão Marista 
Em Itamaracá (Recife - Brasil), nos dias 26 e 27 de novembro de 2007, reuniu-se a Equipe Continental da Missão Marista, na América. A Conferência interamericana de provinciais aprovara, em maio último, uma nova composição dessa Equipe, ampliando-a com duas pessoas por sub-região, um irmão e um leigo(a) para cada uma delas.
Como se vê, na fotografia anexa, participaram [da esquerda para a direita] o Ir. Emili Turú (Conselheiro geral), Ir. Wellington Mousinho de Medeiros (Brasil), Sra. Mércia Procópio (Brasil), Ir. Max Meier (Cone Sul), Ir. Juan Miguel Anaya (secretário da Comissão de Missão do Conselho geral), Sra. Annabel Correa (Arco Norte) e o Sr. Ernesto Reyes (Cone Sur). O Irmão Landelino Ortego (Arco Norte) não pôde participar, devido ao estado de saúde de um irmão de sua comunidade. 
Depois de uns momentos dedicados à apresentação recíproca, uma vez que era a primeira vez que nos encontrávamos, depois da ampliação da Equipe, retomamos a história e as atividades ralizadas, nos últimos anos.
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Procuramos colocar-nos numa perspectiva capaz de acolher a impressionante riqueza e a variedade do continente americano, superando nossas percepções locais. Uma grande ajuda para isso é poder participar das diversas atividades que são organizadas, o que permite um visão mais rica do conjunto. 
Com este horizonte, trocamos opiniões sobre as necessidades do continente que podemos atender, enquanto Equipe. Mesmo com diversas referências à formação inicial dos Irmãos e à pastoral vocacional, decidimos, finalmente, organizar grupos de trabalho, em torno dos seguintes temas: 
a) A formação de diretores, tema importante que, já na primeira reunião da Equipe, se previra comentar, mas que somente agora foi possível trabalhar. Nossa Equipe poderia contribuir com uma especial insistência nos temas da identidade (carisma, espiritualidade) e da missão (especialmente a perspectiva da missão partilhada). Talvez, seria preciso organizar um programa sistemático e orgânico. É preciso não esquecer que o modo marista, característico, de transmitir o carisma vem relacionado com a presença, a vida de família, o trabalho conjunto, ombro a ombro. Aparecem, por ora, duas opções de trabalho, sem ainda definir nenhuma prioridade: colocar em contato os responsáveis por esses programas, em nível continental ( recorda-se, nesse sentido, o encontro realizado pelo Ir. Pau Fornells, em Les Avellanes); ou então, organizar um forum americano, ao qual seriam convidados todos os diretores do continente. Para estudar e levar adiante essa questão foi formado um grupo, assim constituído: Ernesto e Annabel, junto com Irma Zamarripa (México) e o Ir. Wagner (Secretário executivo da UMBRASIL, Brasil).
b) Confirma-se a composição da Subcomissão de Pastoral Juvenil: Irmãos Raúl Goitea (Cruzeiro do Sul), João Batista Pereira (Brasil Centro-Sul) e Miguel Ángel Espinosa (México Central) e o Sr. Fabiano Incerti (Brasil Centro-Sul). O Ir. Landelino continuará sendo a pessoa enlace da Equipe com a Subcomissão. A Conferência de Provinciais (CIAP) aprovou a realização de um encontro de coordenadores provinciais, previsto para os dias 24 a 29 de agosto de 2008, em Chosica (Peru).
c) Ainda que o tema dos Modelos de Gestão tenha sido assumido diretamente pela Comissão de Missão, ao não ser aprovado, na oportunidade, pela CIAP, parece importante continuar a aprofundar a temática abordada, no encontro já realizado. Seria interessante continuar a colaborar com as províncias européias e, inclusive, manter algum tipo de relação com a área do Pacífico, sobre esse tema. É preciso continuar aprofundando as linhas de ação que apareceram, de modo que ajudemos a configurar um modo de pensar que nos ajude na ação prática. Se alterarmos o nome do tema para “Missão e Gestão”, teremos como temáticas próprias: o estudo de paradigmas contemporâneos, as dificuldades e acertos do modelo adotado pela própria Província, a apresentação mútua das estruturas adotadas, a elaboração e apresentação de algum tipo de proposta ao próximo Capítulo geral, uma vez que nosso direito próprio trata pouco da gestão de nossas obras.
O grupo encarregado do estudo do tema é formado por Juan Miguel e Wellington com o Irmão Carlos Huidobro (Cruzeiro do Sul) e um representante da Europa.
d) O Ir. Vicente Falqueto (Brasil) partilhou conosco, na manhã do dia 27, sobre os temas relacionados com a rede de solidariedade. Em nome da Comissão de Solidariedade da UMBRASIL,
propôs que se pensasse na redação de um documento sobre a Missão Social, na América, a ser estudado e aprovado no próximo encontro continental sobre essa temática (previsto para 2009, com forte acento na formação). Sugere que o tema da solidariedade seja centrado nos “Direitos da Criança”. Lembrou que, em janeiro de 2009, será celebrado o forum Social Mundial, em Belém, e se oferece para conseguir informação e a eventual participação de representantes das províncias, nesse forum.
A Equipe Continental da Missão é, em princípio, favorável a que se faça coincidir o encontro previsto com a celebração do Forum Social Mundial, com a condição de consultar as Províncias, previamente, a qualquer decisão.
O grupo para estudar o tema é formado por Mércia, com o Sr. Juan Carlos Robles (Arco Norte) e as senhoras Dilma Alves (Brasil) e Mônica Linares (Cone Sul).
Tomamos um tempo para informar-nos, recíprocamente, sobre as diversas atividades dos membros da Equipe e da Comissão de Missão do Conselho geral. Recordamos com satisfação a recente celebração da Assembléia da Missão, em Mendes, e tivemos informação sobre a presença marista, em Genebra, junto à ONU, e a criação recente da “FMS Internacional, ONLUS” (Fundação Marista para a Solidariedade Internacional), como novo rosto do BIS, com personalidade jurídica civil, ante o Estado italiano. 
Por fim, uma palavra de agradecimento pelas atenções e facilidades proporcionadas pelos Irmãos do Brasil, entre os quais citamos especialmente os Irs. Wellington e José Artur (Diretor do Colégio São Luís, de Recife). 

Espanha - 10/01/2008
Depoimentos dos participantes do Curso de Espiritualidade em El Escorial 
El Escorial deixa marcas, revitaliza 
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Alguns extratos de depoimentos dos Irmãos que concluíram o curso de espiritualidade – ago-dez 2007 – deixam entrever a importância desse tempo de refontização, a validade do seu conteúdo e a riqueza da vivência na vida de cada participante. 
“Meu agradecimento à Província, à Equipe de Coordenação, aos Irmãos com os quais convivi, às pessoas que trabalharam para que isto fosse realizado. Nessas condições, outro mundo é possível! Aprofundei minha vida de Irmão marista. Saboreei o relacionamento fraterno de forma diferente. Senti-me feliz com meus Irmãos: rezando, celebrando, convivendo, passeando, trabalhando, partilhando, jogando. Recebi o apoio, o carinho, a amizade, o conselho, o tempo, a alegria, o entusiasmo, o bom humor. Obrigado a todos, por tudo! (EG)
“Reafirmou minha vocação no carisma marista e ajudou-me a crescer na espiritualidade com unificação e integrando a santidade na vida de cada dia. Também deixou-me claro que é possível mudar apesar da idade. A experiência de Solidariedade foi muito positiva para meu crescimento na fé. Cheguei a um conhecimento pessoal maior e, sobretudo a uma aceitação de mim mesmo, bem como ter uma visão da vida como processo, e olhar o futuro com esperança” (PG)
“Oportunidade única, não esperada, não merecida. Um presente do Senhor e da Boa Mãe. O que mais valorizo, o que mais agradeço: os Irmãos. Foram como o tesouro do Evangelho. Encontrado sem ser buscado. Por isso minha gratidão a Deus e todos os que tornaram possível esta experiência. O contato com a comunidade de Badajoz e com os internos do Projeto de Vida também foi outro marco que deixará rastro; outrossim a semana de vitalidade de cada província. Obrigado aos que nos ajudam a enxergar. Que o Senhor me ajude a seguir seu caminho”.(AG)
“Realmente o que ficou gravado em meu coração foi o conjunto de nomes de todas as pessoas que me acompanharam. A vida e o testemunho religioso e humano que me presentearam durante cinco meses foram o motor que me impeliu em meu êxodo particular. A estada em El Escorial me ajudou a melhor conhecer-me e a empreender com renovados anseios um novo ciclo em minha vida.” (LP)
“A casa de Marcelino é minha casa; sua família, minha família; e sua missão é a minha. Casa universal e família multi-cultural. Casa aberta para acolher e sair ao encontro. Família colaboradora com outras instâncias eclesiais e sociais para construir um mundo melhor e para acolher o Reino. Faço minhas as paixões de Marcelino: sua paixão por Jesus e sua paixão por dá-lo a conhecer aos jovens e aos mais pobres. Avivo minha fé nas situações de incredulidade deste tempo; sou testemunha de esperança e com minha presença amiga e misericordiosa restabeleço a confiança. Como Maria, torno-me cada dia mais livre e disponível... para entregar a vida toda a Deus e aos irmãos, na simplicidade do quotidiano” (EN)
“Considero ter usufruído de um tempo de graça. Ter estado atento e dedicado tempo e energias a temas concernentes a aspectos fundamentais da vida... parece-me que trouxeram, como resultado, melhor disposição e ânimo, e uma atitude mais positiva para continuar vivendo a partir de minha ancoragem em Deus e ao serviço do Reino”. (JM)
“Encontro-me feliz por ter realizado este curso. No aspecto espiritual, sinto-me muito mais forte e disposto a entregar tudo para Deus e minha congregação. No aspecto intelectual, desfizeram-se algumas dúvidas que eu tinha”. (GF)
“A tranqüilidade e a paz exteriores propiciaram a pacificação interior e contemplar com ardente desejo a nova etapa de minha vida. Saber que, com minha idade, posso seguir fazendo muitas coisas para as crianças e jovens desestruturados” (MA)
“Limpei, aprofundei o brocal de meu poço. A água de Deus está brotando com força. Aonde quer que eu vá, quero espargir a esperança!” (ER) 
“O encontro com irmãos de outras províncias e países, os cursos recebidos, a peregrinação a l’Hermitage e à Terra Santa, a Experiência de Solidariedade foram momentos de profundidade humana, espiritual e marista. Agradeço a Deus e à congregação por ter podido viver essa experiência. Agora, no final, vejo mais claramente que um dos eixos importantes de minha vida religiosa é a alegre disponibilidade aos planos que o Senhor tem para mim. Isto me dá paz e esperança para seguir avante porque sei que Ele está comigo” (HB)
“Permanece em meu coração: que é possível construir uma comunidade onde há VIDA, intercâmbio e partilha; que as limitações minhas aparecem e é possível serem trabalhadas, e não sou menos Irmão por tê-las; que o Deus que me amou, escolheu e chamou é e será sempre fiel, não mudará jamais, e me envia para que leve aos outros a Boa Nova do seu amor; que a Boa Mãe está e estará sempre a meu lado dando força, coragem e ternura” (NC)
“O tempo, a comunidade, a dinâmica do curso criaram as condições necessárias para eu poder ir trabalhando e recuperando a paz. Deram-se as condições para que seja semente que possa germinar novamente em meu coração. Agradeço ao Senhor pelo vivido e partilhado” (JR)
“Proximidade com meus irmãos, neles descobrindo a Deus. Experienciando que a cada dia descobrimos a Deus e que Ele sempre age. O otimismo que provém de tudo isso é fonte de vida e de alegria. Deus, como ontem, hoje segue agindo” (HB) 

Canadá - 09/01/2008
Província do Canadá 
«A Água da Rocha» emana do coração 
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Depois do lançamento do ano de espiritualidade, em outubro último, os irmãos e leigos maristas da Província do Canadá terão a ocasião de abeberar-se, abundantemente, na água da rocha. A Província optou por oferecer vários encontros de refontização espiritual, acompanhando o curso das estações. Os irmãos e leigos já se inscreveram para esses tempos fortes, em que poderão dessedentar-se na fonte da tradição espiritual ‘marceliniana’.
Os missionários do Haiti viveram esse momento importante com o Ir. Teófilo Minga, no início de dezembro. Notemos que a missão do Haiti, fundada em 1985, é animada, hoje, por um irmão, professo perpétuo, haitiano, quatro irmãos canadenses e quatro irmãos da missão “ad gentes”. Os jovens em formação, em número de doze, continuam sua formação nos noviciados de Medellin e de Morélia, no escolasticado de Guadalajara e no postulado de Jeremias. Os dias de reflexão terminaram com a primeira profissão religiosa de três jovens irmãos do Haiti que, alguns dias antes, tinham retornado de Medellin, depois dos dois anos, no noviciado La Valla. Há ainda, no mundo marista, muitos jovens que matam sua sede de Deus, na “Água da Rocha”.
Depois, na casa ‘Maria, Rainha dos Corações’, em Drummondville, nos dias 14 a 18 de dezembro, aconteceu o segundo retiro de outono. Os 40 participantes assimilaram as grandes idéias-mestras do documento “Água da Rocha”, capítulo por capítulo. Uma religiosa da Congregação de Nossa Senhora, irmã de um coirmão marista, resume os sentimentos de todos, dizendo que foi profundamente tocada e pessoalmente cativada por nossa espiritualidade, tão bem assimilada e apresentada pelo dinâmico animador, o Irmão Teófilo. Observamos ainda que a meditação sobre “o homem eucarístico” teve um efeito muito particular, entre os retirantes, na proximidade das grandes celebrações do 49º Congressso Eucarístico Internacional, que terá lugar, em Quebec, no próximo mês de junho.
Bernard Beaudin, fms. 

Equador - 08/01/2008
Encontro das Equipes de pastoral educativo-juvenil, vocacional e solidária do Arco-Norte 
Desafios e propostas de trabalho para os próximos anos 
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Entre os dias 21 e 24 de novembro de 2007, encontraram-se 24 irmãos e leigos, representantes da “Pastoral educativo-juvenil”, “Pastoral vocacional” e “Pastoral da solidariedade” das províncias do Arco-Norte, no contintente americano: América Central, Canadá, Estados Unidos, México Central, México Ocidental e Norandina (Colômbia, Equador e Venezuela), província esta que atuou como anfitriã do encontro, considerando que o Equador celebrava, na época, as bodas de ouro da chegada dos primeiros irmãos maristas ao país (10 de novembro de 1957).
O encontro teve como objetivo “partilhar a experiência das equipes de pastoral educativo-juvenil, vocacional e de solidariedade do Arco-Norte e buscar elementos de apoio mútuo”.
No primeiro dia, conhecemos a vida marista de cada uma das províncias convocadas, com seus principais desafios, objetivos e prioridades. Num segundo momento, os representantes de cada uma das pastorais das diversas províncias partilharam sobre os processos pastorais que desenvolvem, no momento.
No segundo dia, estudamos a iluminação sobre “A Pastoral de conjunto”, “A Pastoral educativa”, “A Pastoral juvenil-vocacional” e “A Pastoral de solidariedade”, no marco teórico da V Conferência Geral do Episcopado latino-americano e do Caribe, celebrada em Aparecida, Brasil, de 13 a 31 de maio de 2007. Ajudou-nos nisso o Pe. Lauren Fernández, da Congregação do Verbo Divino, participante da assembléia do bispos, em Aparecida. Num segundo momento, o Irmão Luis Carlos Gutiérrez, da província da América Central, refletiu sobre as conclusões da “Assembléia Internacional da Missão marista”, ocorrida em Mendes, Brasil.
No terceiro dia do encontro, estudamos as perspectivas: desafios e ações conjuntas a desenvolver. Os desafios e as propostas, a que chegamos para cada uma das pastorais do Arco-Norte do continente americano, serão elementos de orientação e de apoio, para o trabalho dos próximos anos. 
No último dia do encontro, conhecemos e apreciamos a riqueza étnica, cultural, religiosa e geográfica da cidade de Quito, construída na metade do mundo.
Ir. José Javier Bometón Aguilar, da província Norandina. 

Brasil - 07/01/2008
Defesa dos direitos da Criança e dos adolescentes 
Maristas ocupam cargo especial no Brasil 
Representantes de entidades filiadas e dos Fóruns regionais de Defesa dos Direitos da Criança e do Adolescente elegeram, no dia 15 de dezembro, durante a XV Assembléia Ordinária da entidade, a nova composição do Secretariado Nacional e do Conselho Fiscal da instituição. O Secretariado comandará o Fórum DCA nos próximos dois anos (2008-2009).
A Associação Brasileira de Educação e Cultura - ABEC/Marista (56 votos), foi a Instituição mais votada, seguida pelo Conselho Federal de Psicologia – CFP (48 votos), Federação Nacional dos Empregados em Instituições Beneficentes, Religiosas e Filantrópicas - FENATIBREF (44 votos) e Sociedade Brasileira de Pediatria – SBP (41 votos) que ocuparão os cargos de Secretário Nacional, Secretario Adjunto, Secretário de Articulação e Secretário de Finanças no Secretariado titular. Na suplência, ficaram a Conferência das Inspetorias Salesianas de Dom Bosco do Brasil – CISBRASIL (28 votos) e o Movimento Nacional de Meninos e Meninas de Rua – MNMMR (21 votos).
Representando os Maristas, participaram do evento:
Ir. Vicente Falqueto – Diretor Executivo da UBEE-UNBEC 
Fábio Feitosa – UBEE-UNBEC/CONANDA 
Jauri Roque Mallmann – USBEE
Jimena Grignani – ABEC/Fórum Nacional DCA 
Marco Antônio Barbosa – UCE
Maria do Amparo Monteiro de Melo Seibel – UBEE-UNBEC 
Renato Augusto da Silva – UBEE-UNBEC 
Valeria de Jesus Lobo – UBEE-UNBEC 
O novo Secretariado Nacional do Fórum toma posse em fevereiro próximo. Uma das primeiras atividades do novo Secretariado será a elaboração do Plano de Ações 2008/2009. O Plano será elaborado a partir das sugestões apresentadas pelos participantes da última Assembléia do Fórum Nacional. 

Itália - 04/01/2008
Curso de espiritualidade para a terceira idade, grupo anglófono 
Programa de renovação para 20 irmãos de 7 nacionalidades 
No dia 21 de dezembro, terminou em Manziana, mais um curso dedicado a participantes de língua inglesa. Participaram 20 irmãos, representando nove províncias maristas e sete países. Eles com a equipe de coordenação ( Des Howward, Andrew Real Fournier e Phillip Alstin, como capelão) constituíram uma comunidade viva, durante nove semanas.
Des Howard, diretor, e George Fontana, ecônomo e membro da equipe de formação, concluíram assim seu mandato de seis anos, em Manziana. George passou à Casa geral, no mês de setembro, sendo substituído por Andrew Real Fournier, que continuará na nova equipe de coordenação, ao lado de Barry Burn, diretor, e Antoine Kazindu, subdiretor. 

Quênia - 03/01/2008
Profissão perpétua dos Irmãos Eric e Hosea 
Província da África Centro-Leste 
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No dia 15 de dezembro, a Província da África Centro-Leste se alegrou com a profissão perpétua dos Irmãos Eric Silali Lusenaka e Hosea Munene Mugera. Isso faz lembrar a todos que nossas vidas são um presente de Deus e que devemos colocá-las a serviço de sua glória. Isto é, precisamos dar testemunho de sua presença amorosa, entre nós, anunciando sua palavra.
Eric e Hosea demonstraram, através de seu compromisso definitivo, que passaram da etapa da aspiração à etapa da orientação de suas forças ao amor perfeito a Deus e ao próximo. Em outras palavras, comprometeram-se a fazer de Jesus o único objetivo de seus sonhos e a ser compassivos com a humanidade. Descobriram o tesouro precioso face ao qual preferiram vender e abandonar todo o demais, para arriscar a vida na tentativa de conquistá-lo. 
Rezamos para que o Senhor os fortaleza na fiel perseverança.
Eugene Kabanguka, fms 
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