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16 - 31 janvier 2008
Maison générale - 31/01/2008

Le Conseil général mariste reçoit les marianistes et les Frères des Ecoles Chrétiennes 
Ils partagent des programmes lors des sessions d’hiver 
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Passées les fêtes de Noël, le Conseil général a entamé les travaux de la “session d’hiver”. Pendant les réunions du mois de janvier, les conseillers ont maintenu des contacts avec les différents services et départements de l’Administration générale pour évaluer ce qui a été réalisé durant l’année écoulée et approuver politiques, calendriers et budgets de l’année commencée.
Parmi les nouveautés à remarquer, il faut signaler la présence du frère Thomas Johnson, fsc, Vicaire général des Frères de Ecoles Chrétiennes, avec qui les conseillers ont partagé une réflexion sur l’identité du frère dans l’Eglise et le monde d’aujourd’hui. De la même manière le 21 janvier, ils ont partagé avec le Conseil général des Marianistes plusieurs points de vue sur les archives de documents en format digital, le programme Mission Ad Gentes, la collaboration avec Franciscans international de Genève pour la défense des droits de l’enfant et la formation permanente des frères. Il est utile de rappeler que plusieurs marianistes ont participé aux cours de formation de l’Escorial et Manziana, formant communauté avec les frères.

De la part du Conseil général des marianistes il a été fait mention du déroulement du Chapitre général, tenu il y a une année, de l’expérience de restructuration menée à bien et de l’identité des frères et des laïcs marianistes.

Ces réunions et contacts s’insèrent dans cadre des excellents rapports qui existent entre les membres des différentes congrégations religieuses.
Maison générale - 29/01/2008

Gratitude du Conseil général à la Communauté de l'Administration générale 
L'Administration générale a comme icône Marie de la Visitation 
Une fois finies les fêtes de Noël, le frère Supérieur général et son Conseil ont voulu avoir une rencontre fraternelle avec la Communauté de l'Administration générale pour remercier les frères du service rendu à l'Institut. La rencontre s'est faite en deux temps : d'abord, une prière dans la chapelle des supérieurs, à laquelle ont pris part les deux Communautés, et ensuite, une petite fête pendant laquelle le frère Seán Sammon, Supérieur général a adressé des mots de gratitude aux présents.

La prière communautaire s'est inspirée du passage de la Visitation de Marie, en suggérant que l'Administration générale peut avoir comme icône Marie lors de sa visite à Elizabeth. Marie informée du besoin de sa cousine, part en hâte l'aider pendant un temps. De manière semblable, les frères de la Communauté de l'Administration générale sont appelés et viennent à Rome passer une période de temps pour servir l'Institut. Les valeurs maristes qui doivent être soulignées dans leur vie sont l'esprit de famille et de solidarité, la multi culturalité, la coresponsabilité, la subsidiarité et l'amour du travail.

En exprimant ses remerciements, le frère Seán a souligné l'importance de cette mission pour l'Institut. "Sans votre collaboration on ne pourrait pas faire avancer l'Hermitage que nous construisons tous". Il y a eu une mention spéciale pour le Conseil de la Communauté de l'Administration générale et pour le frère Onorino Rota, supérieur de cette dernière. 

Australie - 25/01/2008

Festival Mariste International 
L'inscription se termine en février 
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En juillet prochain, Sydney accueillera des centaines de milliers de jeunes pèlerins d'Australie et du monde entier, qui s'y réuniront pour célébrer la Journée Mondiale de la Jeunesse. Les jours précédents cette Journée, les Frères Maristes auront un festival international dans la même ville.

Le Festival Mariste International sera une expérience de vie commune de quatre jours. Le programme commencera à l'Hermitage de Mittagong, centre spirituel des frères d'Australie. Ensuite, le reste des activités se déroulera dans le St Joseph's College de Hunters Hill. Là nous aurons rencontres, séminaires, ateliers, échanges, prières et célébrations liturgiques.

Bien que le Festival Mariste International soit directement organisé par les Frères Maristes, on y invite tous ceux qui appartiennent à la famille mariste au sens le plus large, les diverses branches, laïcs etc., dans la tranche d'âge 16 à 35 ans.

Si tu es l'un d'eux ou d'elles, reçois cette invitation. L'inscription se termine en février 2008.

Pour tout détail sur le Festival, visite notre site www.mif08.org.au 

Bangladesh - 25/01/2008

Nouvelles de Dacca 
Mission Ad Gentes 
Cela fait plus de trois mois déjà que nous sommes à Dacca, ville de douze à quatorze millions d’âmes, dans un pays qui compte 150 millions d’habitants. Les gens vivent paisiblement, mènent une vie simple et sont très attentionnés envers tous. La langue parlée est le bengali; quelques-uns peu nombreux parlent anglais ou le balbutient. La campagne est belle, surtout à cause de la couleur vert foncé des rizières, ce qui fait que la pauvreté des gens soit en quelque sorte moins visible. Pendant une bonne partie de l’année, de vastes surfaces du sol sont recouvertes par les pluies des moussons. Il y a beaucoup d’enfants et de jeunes; un pourcentage élevé de la population est jeune et pauvre, disons plutôt, très pauvre. Et comme la pauvreté n’a pas d’âge, on voit des gens de tous âges, qui vivent d’aumône ou de ce qu’ils trouvent dans les rues ou de quoi que ce soit d’autre… Quelques mendiants qui nous demandent quelque chose pour manger, s’adressent à nous en nous appelant Bhondú, c’est-à-dire ami. 

Nous sommes logés chez les Sœurs Maristes Missionnaires, au premier étage, dans des chambres individuelles ; il y a deux toilettes communes, une petite salle à manger, un peu de vaisselle et quelques appareils ménagers pour préparer le petit déjeuner, le repas et le goûter. Nous prenons le souper avec les Sœurs. Nous allons à la messe dans la maison des Pères Missionnaires Xavériens. Les prières, nous les faisons au premier étage où nous sommes.

À l’arrivée, nous avons rejoint le P. Kevin, Père Mariste, qui faisait la visite du H.P.D (Human Development Programme) qui accueille des jeunes très pauvres ; ce Programme est soutenu par les Pères Maristes d’Australie. Le Père nous invita à l’accompagner. En trois jours, nous avons visité des endroits éloignés les uns des autres où ce Programme a été mis en place, et accompagnés par les personnes qui ont fondé ces centres et les responsables de chaque lieu, nous avons pu connaître aussi un peu les zones rurales du pays.

Le premier jour, dans la zone de Bhaluka, nous avons visité Nolvakuri et Mymensingh, près de Dacca. Nous avons visité le Father Tonelli Health Center, où travaillent une demi-douzaine de professionnels et autant de para-professionnels. Ils ont un équipement radiologique et un autre de chirurgie. À côté de l’hôpital, il y a une grande salle où l’on apprend aux femmes à cuire et à préparer les aliments, les propriétés alimentaires des verdures et l’hygiène de la santé et de la maison. Nous avons visité aussi un terrain de 34 hectares prévu pour des plantations. Il y a là 81 groupes de 20 personnes chacun et des groupes de gens en formation. Il y a une petite salle pour les explications théoriques.

Le jour suivant, dans la région de Shakipur, près du district de Tangail, nous avons visité l’École professionnelle et technique où l’on enseigne la menuiserie, l’électricité et la couture. Les cours durent six mois. L’âge des élèves s’étale de 14 à 22 ans, et ils sont musulmans. Sauf pour les machines à coudre qui fonctionnent à la pédale, le reste se fait à la main. Les filles sont au nombre de 25 et elles sont musulmanes. Le Père fut présenté comme un guide spirituel chrétien, en employant le terme “Iman” des musulmans ou celui de “Brahman” des hindouistes. Nous, on nous présenta comme des disciples de Mère Teresa que tous connaissent très bien.

Le dernier jour, dans le district de Narayangani, nous avons visité Arthazar où se trouve la Social Forest School. C’est un centre pour la défense de la nature, le reboisement et la protection de l’environnement. Les jeunes sont très pauvres et dans une salle aux dimensions réduites il y avait quelque 25 jeunes entre 16 et 25 ans, en train de suivre une leçon théorique ; nous sommes entrés et nous avons pu parler avec eux.

Le soir, nous avons visité le Centre “Don Bosco” des Pères Salésiens. Là sont logés une trentaine de jeunes universitaires pauvres, ayant entre 16 et 26 ans, et qui vivent en autogestion. Nous avons eu la messe, puis nous avons soupé et parlé avec eux. C’est un endroit que nous avions visité trois ou quatre fois auparavant ; la dernière fois c’était peu avant Noël, et nous avons célébré une messe avec une veillée de fête et un souper. C’est un milieu où règne un climat très mariste.
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Nous avons eu aussi des contacts avec d’autres congrégations de religieuses. Nous avons visité un petit centre paroissial, où travaillent les Sœurs, et où l’on fait de la réhabilitation physique de jeunes enfants à qui l’on offre aussi du soutien scolaire. Il y a là une dizaine de mamans et une quinzaine d’enfants. 

En parcourant les rues et les avenues du centre-ville on est frappé par le fourmillement et la marée humaine qui déambule partout. On voit de tout : des gens qui semblent bien portants, des pauvres, des mendiants, ceux qui vous tendent la main, des grands, des petits, des boiteux, des aveugles, ceux qui ont un travail honnête et ceux qui ont un travail sans dignité, des sans-logis… on voit de tout. Et face à cette situation aux proportions gigantesques, une sensation d’impuissance vous assaille, - comment peut-on en sortir ? – et parallèlement le souvenir de l’intuition de Champagnat, l’école.

Il y a quelques semaines, le pays fut frappé par les conséquences funestes du cyclone Sidr, surtout dans la région de Chittagong. Les plus touchés furent les plus pauvres. Nous, il nous atteignit seulement de biais, bien qu’il y eut des arbres abattus et quelques toitures emportées dans les airs. Différentes aides et gestes de solidarité parvinrent de l’extérieur.

Au commencement du mois de décembre, nous avons reçu la visite de Fr. Michael de Waas, Supérieur du district de la mission Ad Gentes en Asie. Il s’est entretenu avec chaque Frère, il nous a donné un aperçu des différentes communautés Ad Gentes, il nous a fait part de quelques réflexions sur notre présence ici et quelques suggestions pour notre future mission.

Monseigneur Paulinus Costa, archevêque de Dacca, nous invita avec le Frère Michael dans sa résidence, qui est très simple. Il nous réserva un chaleureux accueil et se montra très heureux de notre présence au Bangladesh. Précédemment, il nous avait invités à faire un petit tour en voiture dans son pays natal.

En ce moment, nous formons deux communautés. La communauté formée par les Frères Virgilio, Eugenio Sanz, Ewald Frank et Hilario reste dans la maison des Sœurs SMSM ; et la communauté des Frères Mark Poro, Martí Eric et Javier Peña reste dans la maison des Pères PIME. Le Frère Virgilio est nommé dans la première communauté, mais il est encore en Inde, en attendant d’avoir le visa pour le Bangladesh. 

Nous assurons tous les emplois domestiques que requiert la vie communautaire: laver et repasser le linge, la cuisine, nettoyage et balayage... Nous reprenons l’étude de la langue bengalie dès la première semaine de janvier 2008. 

Il y a peu, nous avons célébré Noël dans un pays bien différent de notre pays d’origine. À la Messe de minuit, l’église était bondée et pas seulement de chrétiens catholiques; il y avait aussi des familles musulmanes qui y assistent, parce qu’elles aiment les célébrations chrétiennes. Ceci fut non seulement une nouveauté ou une différence, mais un cadeau du Seigneur lors de ce premier Noël au Bangladesh.

Frères Mark, Martí, Ewald, Javier, Eugenio et Hilario 

El Salvador - 24/01/2008

Les laïcs maristes et le document d’Aparecida 
Vocation et mission du laïc mariste 
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La 6e Rencontre Provinciale des Fraternités Maristes du MCHFM s’est tenue à San Salvador, les 9, 10 et 11 novembre 2007. Y ont participé 165 laïcs, laïques et Frères, appartenant aux fraternités de Guatemala, Costa Rica et El Salvador. La thématique de la rencontre a versé autour de trois axes : Appels de la Conférence Épiscopale d’Amérique latine aux laïcs, contenus dans le document d’Aparecida, présent et avenir des laïcs maristes à partir de Mendes et le processus de formation des Fraternités maristes. 

Dans chaque thème on a mis en relief le sens d’unité et d’esprit de famille, ainsi que la croissance du Mouvement qui compte déjà 323 participants dans la Province.

Fr. Luis Carlos Gutiérrez Blanco, fms 

Chili - 23/01/2008

Prix “Santo Tomás” décerné au Fr. Aldo Passalacqua 
Première fois qu’un Frère reçoit un Prix dans le pays 
Le mercredi, 19 décembre, l’Université Santo Tomás de Santiago du Chili, a décerné au Frère Aldo Passalacqua Restini le Prix à l’Éducateur de l’année. Cette Université récompense chaque année depuis 1983 ceux qui se sont distingués par leurs bons services dans l’éducation nationale. Pour le récipiendaire, “il est évident que l’on a voulu reconnaître dans mon humble personne le travail éducatif des Frères Maristes au Chili, et pour cela, ils ont cherché un Frère qui ait eu une certaine présence publique. Mon poste de Président de FIDE (Fédération des Instituts d’Enseignement) pendant six ans, celui de Directeur de l’Enseignement de la Conférence Épiscopale pendant six ans aussi, ainsi que la Fondation du CEIS au Chili, sont des motifs qui ont pesé dans ce sens”.

Le Frère Aldo, chilien, âgé de 65 ans, est actuellement Recteur de l’Institut Rafael Ariztía, à Quillota, et il a été au service de l’éducation, au Chili, depuis 1963, assumant des postes d’enseignement, d’orientation et de direction. Il a été Recteur des collèges maristes de Quillota, Santiago, Rancagua et Villa Alemana. C’est la première fois, au Chili, qu’un Frère Mariste reçoit cette distinction. 

Guatemala - 22/01/2008

Rencontre pour des enseignants, des équipes d’animation des jeunes et des membres des Fraternités 
Formation mariste en Amérique Centrale 
ForMar est une rencontre de Formation Mariste d’une durée de 16 jours pour des enseignants, des équipes d’animation des jeunes et des membres des Fraternités. C’est la cinquième rencontre qui a été organisée. Les 58 participants proviennent du Guatemala, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica et Puerto Rico. Cette cinquième rencontre s’est tenue à Guatemala du 14 au 29 novembre 2007. 

La dynamique de la formation comprend des thèmes de personnalisation, l’analyse des réalités, la spiritualité mariste, Champagnat et charisme, éducation et mission mariste. Les journées comprennent des moments de formation, du temps personnel, des groupes de vie, de moments de détente et des expériences de prière. L’évaluation a été très positive, aussi bien au niveau personnel que pour ce qui a trait à la bonne marche des œuvres.

Fr. Luis Carlos Gutiérrez Blanco, fms 

Brésil - 21/01/2008

Centenaire du Collège Arquidiocesano 
100 ans en tant que collège “mariste” 
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Avec l’inauguration de la “Crèche Arqui–2007”, nous commençons les festivités des 150 ans d’histoire du Collège Arquidiocesano de la ville de São Paulo, dont 100 ans d’existence sous la direction des Frères Maristes. Eh oui, cela fait 150 ans de vie. La ville n’avait que 30.000 habitants quand surgit le premier siège de l’Arqui, sur l’Avenue Tiradentes. Le premier bâtiment construit en plâtre est aujourd’hui transformé en Galeria de las Novias. Un des élèves de cette époque fut M. Wenceslau Braz, Président de la République. 

Cela fait, donc, 100 ans que l’Arqui est “mariste”, car les Frères prirent la direction en 1908. Dix ans plus tard, il était transformé en hôpital, à cause de l’apparition de la fièvre espagnole. En 1924, pendant la révolution dite “Tenentona”, il fit office de caserne et fut bombardé.

En 1935, la ville de São Paulo s’est embellie d’un de ses bâtiments les plus significatifs: le nouveau siège du Collège mariste Arquidiocesano, dans le quartier florissant de Vila Mariana. Le magnifique bâtiment que nous contemplons aujourd’hui prit une dizaine d’années pour être construit. Une photo d’époque montre cette zone quand elle était encore zone rurale. Aujourd’hui, à la place, se dresse un centre commercial et le collège qui, pendant le temps de Noël, devient une grande crèche pour accueillir l’enfant Jésus. Tout au long de cette année 2008, de nombreuses célébrations sont prévues par commémorer le centenaire.

Avec une légitime fierté, parce qu’il est un collège de référence dans le quartier de Vila Mariana et dans la ville de São Paulo, l’Arqui, –c’est ainsi qu’on le nomme de façon courante et affectueuse, – a pris l’engagement, au nom de l’Église, de mener à bien la mission héritée de saint Marcellin Champagnat, fondateur des Frères Maristes, de former de bons chrétiens et de vertueux citoyens, c’est-à-dire des professionnels compétents suivant les principes de l’éthique et de la philosophie chrétiennes, solidaires et engagés dans la construction d’une société plus juste, fraternelle et solidaire. 

États-Unis - 18/01/2008

Frère Albert Rivera fait la profession perpétuelle 
L’avenir de la vie mariste 
Le Frère Alberto Rivera, appartenant à la Province des États-Unis, a émis les vœux perpétuels le 4 novembre dernier, samedi, à l’église de Notre-Dame du Perpétuel Secours, à Pelkham, New York. De nombreux Frères, proches, amis, élèves et anciens élèves l’accompagnaient.

Albert a terminé ses études à Mount St. Michael Academy, établissement scolaire mariste dans le Bronx, à New-York. Après sa licence à l’Université, il s’était inscrit à un programme de préparation pour son entrée au juvénat mariste. Après le postulat, Albert avait quitté avec l’idée de devenir à l’avenir un laïc catholique engagé. Mais, des années après, l’Esprit l’a ramené de nouveau chez les maristes; sa récente profession perpétuelle a été l’apex de son cheminement de formation dans les rangs de Champagnat.

Le Frère John Klein, Provincial des États-Unis, au nom du Frère Supérieur général, a reçu les vœux religieux du Frère Albert. Un moment particulièrement touchant ce fut quand Albert, une fois l’acte de la profession achevé, s’adressa aux professeurs laïcs et aux jeunes des groupes maristes présents et les encouragea à s’engager avec un élan renouvelé dans les idéaux et les valeurs proposés par Marcellin Champagnat.

Le Frère Donald Bisson, maître de novices d’Albert, prononça l’homélie de la cérémonie. Rappelant le chemin parcouru jusqu’alors par le nouveau profès, il proclama : En tant que son maître et accompagnateur spirituel, je suis témoin des efforts réalisés pour incarner l’idéal dans la réalité vécue. Albert aime la vie communautaire. Il est à l’aise avec tout le monde, il aime les célébrations, les agapes fraternelles, l’hospitalité, l’art de la cuisine à l’occasion. Il a progressé dans la vie mariste, tant extérieurement qu’intérieurement. Son travail au sein de l’équipe d’évangélisation, dans les groupes des jeunes et dans la pastorale des vocations l’a aidé à mûrir son identité mariste tout au long des années de vœux temporaires, pour en arriver au jour d’aujourd’hui. Albert est un homme de foi, et il lutte pour que ses convictions deviennent sa règle de vie. Ses compétences professionnelles et les études supérieures faites à Fordham lui ont servi de base pour devenir un animateur hispanophone au sein de la pastorale diocésaine des jeunes. Cette profession religieuse nous rappelle la nécessité d’avoir des Frères qui maintiennent vivant le charisme mariste. Le charisme nous appelle à être présents au milieu de nos camarades laïcs, des animateurs de jeunes et d’étudiants, dans notre pays et dans le monde entier. Et ils sont nombreux ceux qui partagent ce charisme. Mais, il faut le rappeler, les membres maristes engagés par des vœux sont un élément nécessaire qui nourrit ce charisme partagé par tant d’autres. Ce que nous sommes en train de célébrer ici témoigne que l’avenir de la vie mariste sera fait de Frères, de laïcs et de jeunes, tous ensemble tendus vers un même idéal ”. 

Espagne - 17/01/2008

En mémoire des frères martyrs espagnols 
Hommage rendu dans la Province Mediterránea 
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À l’initiative du Frère Manuel Jorques, le 26 décembre, dans la maison provinciale de Guardamar (Alicante) a eu lieu une rencontre à laquelle tous les Frères de la Province Mediterránea étaient invités. Le motif de cette rencontre était de rendre hommage aux Frères martyrs espagnols récemment béatifiés à Rome. Soixante-dix Frères y ont assisté, la plupart provenant de la zone espagnole de la Province.

La célébration commença à 11h.30 du matin, par la présentation, faite par le Frère Francisco Báscones, d’un livret qui retrace de manière abrégée les biographies des nouveaux Bienheureux. Ensuite sont intervenus les Frères Peruchena et Daniel Gutiérrez, survivants de la tragique journée du 8 octobre 1936, racontant tout le détail des heures précédant le martyr, en prison, de leurs 46 confrères. Le témoignage de leur expérience vécue, la force et la détermination de leurs paroles et l’émotion de leur récit, ont capté l’attention de toute l’assistance. Ces deux Frères faisaient partie du groupe des 61 autres Frères qui, selon toute probabilité, attendaient le martyre quelques heures après.

Après cela, il y eut une eucharistie pour rendre grâce à Dieu pour le témoignage rendu par les nouveaux Bienheureux maristes. Une agape fraternelle mit fin à cette journée imprégnée d’émotion.

Plus de la moitié des 47 Frères qui furent béatifiés le 28 octobre faisaient partie de l’une ou l’autre communauté de l’actuelle Province Méditerránea. Concrètement, le Frère Laurentino, qui était Provincial quand éclata la guerre civile espagnole, fut affecté à Cartagena en 1900 et il y resta jusqu’en 1912 (les six dernières années, il fut Directeur du collège mariste de cette ville).

Les Frères Anselmo, Felipe José, Gaudencio, José Carmelo, Porfirio et Prisciliano à des époques différentes exerçaient leur apostolat à Valencia, Alicante, Murcia ou Cartagena, certains même comme directeurs des collèges dans ces villes. D’autres étaient dans des localités comme Alcoy et Cullera. Plusieurs avaient travaillé dans des villes de l’Andalousie, par exemple les Frères Ismael et Gil Felipe (Jaén), Alberto María et Prisciliano (Lucena), Isaías María (Málaga) et Dionisio Martín (Larache, Maroc). Dans ce groupe, le Frère Juan de Mata était né dans la province de Murcia.

Le Frère Leopoldo José avait été en Italie, étant resté à Vintimille de 1916 à 1919, puis à Mondovì où il resta une année de plus. 

Enfin, le Frère Bernardo Fàbrega, le martyr de Barruelo, assassiné en 1934, avait été affecté à Valencia en 1914, “à cause – selon ses propres mots, – du désir du Frère Provincial de me favoriser dans les études”. Son frère, mariste lui aussi, le Frère Andrés appartenait à l’ancienne Province de Levante.

Fr. José Delgado García 

Brésil - 16/01/2008

Province Mariste Brasil Centro-Norte 
À la suite de Jésus dans le cadre de l’Année de spiritualité 
Tous les ans, comme disent nos Constitutions, la Province donne aux Frères l’occasion de faire la retraite annuelle. Vu l’étendue géographique de la Province, les Frères ont pu s’inscrire à l’une des deux retraites organisées, toutes deux dirigées par des religieuses. Le thème central était “la suite de Jésus dans la vie consacrée”. Dans le cadre de l’Année de spiritualité, la thématique ne pouvait être plus heureuse, et les Frères ont pris au sérieux ce temps de prière et de rencontre avec Jésus.

La retraite s’est achevée par l’hommage traditionnel à l’endroit des Frères retraités, le renouvellement des voeux temporaires de dix-neuf jeunes Frères et la profession perpétuelle des Frères José Antonio dos Santos, Rubens Falqueto, Rafael Ferreira Júnior et José Edvan da Silva Costa. Il est encourageant de constater que le charisme mariste continue d’attirer des jeunes enthousiastes et remplis de zèle apostolique. Tous les Frères de la Province s’en réjouissent, bénissant Dieu et rendant grâces à Notre Bonne Mère pour les vocations qu’ils nous envoient. 
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