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Casa general - 18/02/2008

Reunión del Consejo general con los miembros de la Administración general 
Tomando el pulso a la vida del Instituto 
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Ya dimos noticia de esta reunión de forma sintética en días precedentes. Ahora ampliamos los detalles de algunas de las informaciones que ofreció el Consejo general a los miembros de la Administración general tras las sesiones de invierno.

Fundación Marista para la Solidaridad Internacional
Sara Paciroli, una laica que trabaja en BIS, expuso los pasos que está dando el Consejo general para elaborar los estatutos, conseguir el reconocimiento legal del Gobierno de Italia de “FMS Internacional”, como una “organización no lucrativa de utilidad social” (en italiano se simplifica con la sigla “onlus”), e implementar los organismos que la hagan eficiente. Esta nueva institución marista, al servicio de todo el Instituto, creada por el Consejo general y complementaria del BIS, pretende desarrollar programas de recogida de fondos para la solidaridad en el Instituto y patrocinar la defensa de los derechos de los niños en las obras educativas maristas.

Misión ad gentes
Los hermanos que participan en el Programa misión ad gentes y cuya lengua materna no es el inglés tienen la oportunidad de iniciarse en ese idioma en Chicago. En Davao prosiguen un curso de un mes de discernimiento personal acerca de la llamada misionera y de discernimiento de los países a lo que pueden ser enviados. Tras estas experiencias el Consejo general decide el destino de cada hermano.

En Davao ha comenzado el proceso el cuarto grupo con 12 hermanos. Hasta la fecha el número de hermanos enviado en misión son 48: Bengladesh (7), Camboya (3), India del Norte (4), Argelia (4), Canadá (5), Cuba (6), Haití (3), West África (2). Hay dos países donde están los hermanos cuyo nombre no podemos citar por motivos de discreción y seguridad. En total son 10 hermanos, cinco en cada país. De los 48 hermanos que actualmente participan en el programa 20 trabajan fuera de Asia: Argelia (4), Canadá (5), Cuba (6), Haiti (3) West Africa (2). Con el Proyecto ad gentes los hermanos se han establecido en seis nuevos países: Bangladesh, Cambodia, India, Thailand y dos más que no nombramos.

Reestructuración de Asia
La Provincia “East Asia” se constituido integrando los siguientes países: Malaysia, Singapore, Korea, Philippines, más dos países que no citamos. La Provincia “South Asia” ha quedado formada por Sri Lanka, Pakistan e India. Con la reestructuración de estas Provincias se crea también el Sector “Misión ad gentes” cuyo Superior es el hermano Mike de Waas y el Administrador el hermano Jude Pieterse. El Sector depende de la Administración general.

Comisión preparatoria 21 Capítulo general
El hermano Maurice Berquet ha explicado el plan de trabajo de la Comisión preparatoria del 21 Capítulo general. Esta comisión prevé toda lo que será necesario para los trabajos del Capítulo. Organiza, entre otras cosas, el cotejo de los documentos que llegan al Consejo general y las respuestas de la consulta a los hermanos, la preparación material y la revisión del Reglamento del Capítulo. Después de haber hecho un sondeo en todo el instituto, ha de preparar un "documento base", para ser utilizado como guía de trabajo por los capitulares. 

La Comisión preparatoria está constituida por los hermanos Carlos Velez (Puerto Rico), Graham Neist (Australia), Albert Nzabonaliba (Rwanda), Lindley Sionosa (Philippina), João Carlo Dado Prado (Brasil), Josep Maria Soteras (Cataluña), Luis Sobrado Vicario general, Maurice Berquet, Consejero general y Sean Sammon, Superior general 

El programa de trabajo tiene previstas las siguientes fechas de reunión: 11-16 de febrero de 2008, 21-26 de julio de 2008 y diciembre de 2008.

Asamblea Internacional de la misión marista en Mendes, Brasil 
El hermano Emili inició su exposición sobre Mendes recordando la siguiente apreciación del hermano Seán Sammon: “El encuentro de Mendes sobre la misión marista y la beatificación de los hermanos mártires han sido dos grandes acontecimientos de la historia reciente del Instituto”.

A continuación subrayó que es la primera vez que se ha hecho un encuentro de hermanos y laicos para compartir sobre la misión que nos es común. En los Capítulos generales precedentes, los laicos estuvieron presentes, pero como invitados. Este encuentro abre horizontes de futuro tanto para hermanos como para laicos. Fue precedido por muchos encuentros locales, provinciales y regionales. Prácticamente todas las Provincias se implicaron. 

A continuación explicó la metodología usada para dinamizar la asamblea. La elaboración de un mandala ayudó a manifestar lo que cada uno llevaba en el corazón para ponerlo en común.

Con los aportes de todos se fue elaborando el documento final en el que se invita a una revolución del corazón, una abertura al soplo del Espíritu, para redescubrir la presencia marista en la evangelización, los nuevos desafíos en la educación marista, la defensa y la promoción de los derechos a los niños y los jóvenes y una misión marista compartida viviendo el sueño marista que cada uno lleva en el corazón.

El hermano Pau Fornells, en su testimonio personal de lo que había sido para él la Asamblea Internacional de Mendes afirmó “hay impulsos nuevos en el Instituto, novedad del espíritu, frescor y descubrimiento de la vocación del laico marista y revaloración de su presencia entre nosotros”. Mendes fue vivido como momento profético, con pasión y con la voluntad de transmitir el fuego, que allí se encendió, a todos los lugares del mundo marista. 

Se destacaron tres dimensiones nuevas: la defensa de los derechos a los niños, la experiencia de internacionalidad de parte de los laicos y la corresponsabilidad de hermanos y laicos. No todos han vivido un proceso idéntico, pero todos, en su diversidad, han descubierto un profundo sentido de identidad. 

Remodelación del Hermitage
El hermano Onorino, que ha participado en numerosas reuniones como miembro de la Comisión, que ha estudiado el proyecto de remodelación del Hermitage, ha explicado, mediante un power-point, los trabajos de reestructuración del conjunto arquitectónico histórico y las nuevas construcciones que se piensan hacer. También se informó de la comunidad internacional responsable de la acogida integrada por hermanos y laicos. Esta comunidad tiene como misión ayudar a los peregrinos que lleguen al Hermitage a hacer una verdadera experiencia de vida marista, un momento que despierte el corazón marista. 

El “Año de la espiritualidad marista” 
El hermano Antonio Ramalho destacó algunas de la realizaciones que han marcado el Año de la espiritualidad marista. El inicio se celebró con una cadena de oraciones que unió al mundo marista. Todas las provincias han recibido el documento Agua de la roca, la página Web ha concedido un espacio especial, se han organizado encuentros para presentar el documento y retiros para profundizar sus contenidos; se han propuesto itinerarios de formación, animados a menudo por los hermanos. Además de las cuatro lenguas oficiales, el libro “El agua de la roca” ha sido traducido y publicado en italiano, tamil, holandés, y alemán.

El Año de la espiritualidad marista se clausurará oficialmente el 12 de octubre de 2008. Las provincias que lo iniciaron tres meses más tarde lo concluirán con el final del año civil 2008. 

Casa general - 15/02/2008

Calendario del hermano Superior general y del Consejo general 
Actividades previstas para ser realizadas de febrero a junio 
Reuniones en Roma
11 febrero – 16 febrero: Comisión preparatoria del 21 Capítulo general

17 febrero – 19 febrero: Comisión de Estudios maristas online, integrada dentro de la Red de Universidades maristas

02 marzo – 08 marzo: Miembros de la futura comunidad de acogida de la casa del Hermitage

25 marzo – 29 marzo: Comisión de Pastoral juvenil marista. Segunda reunión para preparar una Guía de pastoral marista

24 abril – 26 abril: Consejo de Misión ad gentes

05 mayo – 11 mayo: Comisión para elaborar el documento sobre la Vocación del laico marista. Tercera reunión.

13 mayo – 14 mayo: Comisión para el Uso evangélico de los bines con Provinciales de África

19 mayo: Comienza la plenaria de verano.

Visitas del Consejo general
22 febrero – 22 marzo: Provincia Ibérica (Emili y Peter)

22 febrero – 25 marzo: Provincia América Central (Antonio y Pedro)

01 marzo – 30 abril: Provincias Sydney y Melbourne (Maurice y Théoneste)

27 marzo – 30 abril: Provincia Norandina (Antonio y Pedro)

31 marzo – 28 abril: Provincia Compostela (Emili y Peter)

Visitas del Superior general
17 febrero – 05 marzo: Provincia Mediterránea

01 abril – 15 abril: Provincia Brasil Centro Norte

Para la visita a New Zealand no se ha concretado todavía la fecha

Consejo general ampliado de Oceanía
02 mayo – 05 mayo: Preparación

05 mayo – 09 mayo: Encuentro del Consejo general con los Consejos provinciales de Oceanía en Auckland NZ 

Brasil - 14/02/2008

Encuentro de Animadores vocacionales de Brasil marista 
Líneas de animación vocacional de Brasil marista hasta 2014 
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Con el objetivo de “desencadenar y fortalecer los procesos de Animación vocacional en las Unidades maristas”, durante los días 14-19 de enero se celebró en Campinas, São Paulo, el encuentro de Animadores vocacionales de Brasil marista, organizado y coordinado por la Comisión interprovincial marista de animación vocacional y formación inicial (CIFAV), que agrupa el área de Vida Consagrada y Laicado de UMBRASIL.

El número de participantes fue de 74 personas (hermanos y seglares de ambos sexos), procedentes de las tres Provincias y el Distrito Marista. A ellos se añadieron los hermanos Ernesto Sánchez (Roma), Alberto Guillermo Aparicio (Argentina), Carlos Vélez (Puerto Rico), así como las religiosas Silvia Sanz Diego (hermana marista) y Cirlene Sasso (scalabriniana). También fue interesante la presencia del equipo de UMBRASIL representado por el H. Wagner Cruz (secretario ejecutivo), Mércia Procópio (asesora del área de Misión) y Mauri Alves (asesor del área de Gestión).

Motivados desde el principio a través de la simbología del jardín, los participantes realizaron diversas actividades, tales como momentos fuertes de oración y celebración, puesta en común de experiencias, trabajo de grupos, ocio, y profundización en los temas. El señor Rezende Bruno Avelar, habló un día sobre el análisis de la coyuntura y fenomenología juvenil, y el padre Francisco Salm abordó, otro día, la cuestión teológica de la vocación y el proyecto de vida. El penúltimo día, en la sesión de la mañana, el hermano Ernesto Sánchez ofreció al grupo una hermosa presentación de la realidad de la animación vocacional en el Instituto, aportando su propio testimonio de despertar vocacional cuando era alumno marista.

Como fruto de la vivencia de esos días, se elaboraron algunas líneas de acción que orientarán el trabajo de animación vocacional de Brasil marista hasta 2014:

- Revitalización del sentido de la consagración bautismal y religiosa marista de seglares y hermanos;

- Intensificación de la presencia significativa de los hermanos junto a los niños y jóvenes;

- Fortalecimiento de la cooperación entre hermanos y laicado;

- Invertir en la formación, capacitación y acompañamiento de agentes vocacionales;

- Desarrollo de planes, programas y proyectos de animación vocacional, fundamentados en las realidades juveniles;

- Construcción de la cultura vocacional cristiana y marista. 

Francia - 13/02/2008

Preparativos para la celebración del 50 aniversario de su inauguración 
La capilla de Rosey está de aniversario 
La comunidad de hermanos de Rosey está preparando la celebración del cincuenta aniversario de la construcción de la capilla dedicada a San Marcelino Champagnat. Esta pequeña capilla, inaugurada en 1958, está construida junto a la casa natal de Marcelino en la aldea de Rosey. Con ocasión de la beatificación de Marcelino, se realizó una colecta en todo el mundo marista para recaudar fondos destinados a construir el ábside lateral de la iglesia del Hermitage, donde se guardan los restos mortales de Marcelino, y la capilla de Rosey junto a la casa donde nació Marcelino.

La capilla de Rosey ha sido centro de peregrinación de hermanos, profesores, alumnos, ex alumnos y devotos de Champagnat a lo largo de cincuenta años. Gracias a los servicios e instalaciones de acogida se puede pasar una hermosa jornada en el pueblo natal de Marcelino conociendo los lugares donde nació y pasó su infancia, la habitación que utilizaba cuando era estudiante, el lugar donde hacía la catequesis a la gente de la aldea, etc., al mismo tiempo que se puede celebrar la eucaristía o tener reuniones de grupos en los amplios locales de que dispone la construcción.

Para conmemorar este aniversario, los hermanos, que atienden esta capilla, están preparando un programa en el que desean incluir una exposición que ayude a descubrir el mundo marista y que al mismo tiempo sea una oportunidad para participar. Por esta razón, los hermanos de la comunidad de Rosey invitan a los hermanos y laicos que han peregrinado alguna vez al lugar, a participar en la celebración de este acontecimiento enviando un testimonio de lo que representó para ellos la visita a Rosey. Pueden acompañar el testimonio con una foto personal o bien con otros documentos gráficos, fotografías, vídeos y toda clase de recuerdos con una pequeña descripción del acontecimiento representado e indicando las fechas.

La fiesta de este aniversario se concluirá el día 1 de junio, domingo, con una misa y diversas actividades.

Enviar documentos para:
Frères Maristes

Le Rosey

42660 Marlhes - France

Filipinas - 12/02/2008
Un nuevo grupo en Davao 
Misión ad gentes 
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El mes pasado, un nuevo grupo de hermanos, el cuarto ya, comenzó el programa de orientación de Davao, con el deseo de discernir la llamada a la misión ad gentes. El H. Luis García Sobrado, Vicario General, estuvo presente en la apertura del curso dando la bienvenida a los hermanos y animándolos a seguir adelante. Éstas fueron sus palabras: “Habéis dejado atrás todo lo que os era familiar y os habéis lanzando a navegar en aguas desconocidas. Al igual que sucedió con Pedro y Andrés, seguramente vosotros también habéis oído voces que os decían que erais unos imprudentes al bogar mar adentro en ruta hacia la misión de Asia.
Hasta la fecha, son 34 los hermanos que han secundado esta llamada. Una gran parte va a países asiáticos, que constituyen el objetivo principal del plan ad gentes, pero también hay algunos que han acudido a otras zonas donde también era necesaria la presencia de hermanos. En total son 8 los países de destino, de ellos 6 en Asia.
Después de dar las gracias a los miembros de este cuarto grupo, el H. Luis añadió que “el proyecto depende, en gran medida, de la capacidad y generosidad de hermanos como vosotros, que habéis sabido decir sí a Dios y a los niños y jóvenes pobres de las tierras asiáticas, así como al llamamiento del H. Superior General. Gracias por asumir el reto de dejar atrás vuestras tareas gratificantes, vuestro estilo de vida, culturas conocidas, la familia y tantas cosas, para poneros en marcha, como Abraham, hacia zonas inexploradas”.
Quedan por delante otras dos tandas de hermanos para Davao. Tengamos una intención especial en nuestras oraciones por todos ellos, los que realizan o van a realizar su curso de orientación, los que ya se hallan en sus puestos de misión, y los que desde un principio sintieron deseos de secundar esta llamada. 


Casa general - 08/02/2008

Una historia paralela de los fundadores de las cuatro ramas maristas 
“Viajeros de esperanza”, nueva aportación al depósito documental del Patrimonio marista 
Acaba de ser publicado el libro “Viajeros de esperanza”, una traducción al español de la obra “Travellers in Hope”, escrita en 1994 por el hermano Frederick McMahon, de la Provincia de Sidney. El interés que suscita esta publicación es doble. Por un lado está la presentación simultánea de las vidas de los fundadores y fundadoras de las cuatro congregaciones maristas en un mismo escenario, relacionándose entre sí, ofreciendo una visión sincrónica de lo que ocurrió en los orígenes. Por otro, se subraya el papel relevante de Marcelino Champagnat en el comienzo de la Sociedad de María, lo que llevó al Papa Benedicto XV a referirse a él como “cofundador de la Sociedad de María”.

Este libro no es uno más dentro de la bibliografía marista, sino una obra con características propias. Escrito con un estilo ágil y atractivo, cautiva la atención del lector desde el primer momento. El autor se apoya en un esquema de franjas cronológicas, tratando de una manera sinóptica la historia de los pioneros maristas, al mismo tiempo que la relaciona con el desarrollo de la Sociedad de María.

La obra se divide en tres partes. En la primera, se recogen las preocupaciones de los protagonistas que en un principio vivieron en lugares cercanos y de alguna manera trabajaron juntos guiados por el ideal marista. En la segunda, se muestran las historias de estos personajes que, al dedicarse a sus respectivos proyectos congregacionales, fueron perdiendo parte de aquel primer espíritu colectivo que había entre ellos. En la tercera, se resume la historia de la Sociedad de María desde el año 1845 a 1875, que es cuando muere Colin.

Esta edición ha estado promovida por el hermano Pedro Herreros, Consejero general delegado por el Consejo general para la relación con los hermanos que estudian el patrimonio del Instituto. 

Casa general - 06/02/2008

Comisión preparatoria y Consejo general valoran la Asamblea de Mendes 
Asamblea Internacional de Misión 
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Los días 12 y 13 de enero de 2008, sábado y domingo, estuvo reunida la Comisión que se encargó de los preparativos y realización de la Asamblea Internacional de Misión Marista para elaborar el informe evaluativo que había de presentar al Consejo general. Durante todo el día 14, lunes, el trabajo de ambos organismos fue conjunto.

El trabajo de la Comisión consistió en evaluar el proceso, tanto las distintas asambleas provinciales y regionales como la reunida en Mendes con carácter internacional, así como para ofrecer algunas sugerencias al Consejo general a propósito del seguimiento que habría que hacer de los temas tratados y de las iniciativas que se suscitaron.

Al evaluar los objetivos propuestos para la Asamblea, tanto la Comisión como el Consejo general consideraron que fueron ampliamente conseguidos. La Asamblea fue una gran experiencia de conexión internacional con todo el Instituto. Uno de los matices que afloraba con mayor intensidad era haber descubierto el sentido de formar parte de un Instituto internacional. Esa conexión ha sido importante y lo será más en el futuro. Para algunas personas incluso ha sido el momento de iniciar un proceso de conversión y para muchas, por otra parte, ha ofrecido la ocasión de renovar el compromiso personal y afianzar su pasión por la misión marista. De muchas bocas se escuchó la afirmación de que el Espíritu Santo había estado muy presente a lo largo de todo el proceso. Se subrayó el tema de la corresponsabilidad en el que se vieron implicados a un mismo nivel tanto hermanos como de laicos. Se dieron nuevos pasos sobre la manera de entender la vocación marista de hermanos y laicos, aunque este tema todavía necesita una mayor profundización en el futuro. 

En cuanto al proceso que se eligió, que incluía fases locales, provinciales y regionales para concluir en el encuentro de Mendes, se subrayó que ha sido una buena elección, y que para muchas provincias y regiones ha sido un instrumento muy válido. También han sido muy bien valorados los materiales que se produjeron para ayudar en esos procesos de preparación. La valoración que hicieron los propios participantes en Mendes, antes de terminar la reunión, también fue altamente positiva y de satisfacción.

La Comisión, no obstante, detectó también algunos puntos débiles que se recogieron por escrito para ofrecérselos como ayuda a quien corresponda, si en el futuro se decide llevar a cabo una Asamblea de esas características. 

En el Encuentro que tuvo la Comisión con el Consejo general se subrayó con fuerza el hecho de que en el documento final de Mendes se percibía la voz de Dios que plantea unas llamadas al Instituto hoy ante las que tenemos una responsabilidad.

El Consejo recibió también algunas sugerencias por parte de la Comisión. El mismo Consejo va a estudiar cómo dar continuidad a esta Asamblea y cómo va a hacerse presente este acontecimiento del Espíritu en la vida del Instituto en los años futuros; de hecho, algunas iniciativas se llevarán a cabo de forma inmediata.

Cuando terminó la reunión el hermano Seán Sammon, Superior general, agradeció a cada uno de los participantes la formidable colaboración llevada a cabo, el enorme esfuerzo realizado y el gran sentido de equipo con el que se ha realizado todo el trabajo. En su intervención ha subrayado el hermano Superior general que ha habido dos acontecimientos recientes altamente significativos que de alguna manera van a marcar de forma importante la historia reciente de los maristas: la Asamblea de Mendes y la beatificación de los hermanos mártires.

Han estado presentes en la evaluación el H. Alphonse Balombe (R. D. Congo); el Sr. Chema Pérez Soba (España), la Sra. Dilma Alves Rodrigues (Brasil), la Sra. Erica Pegorer (Australia), el H. Juan Miguel Anaya (Administración General), el H. Pau Fornells (Administración General), el H. Pedro Herreros (Administración General), y el H. Emili Turú (Administración General). En esta reunión no pudo participar, por estar enfermo, el H. John Y Tan (Filipinas). 

España - 05/02/2008

Centro marista de espiritualidad El Escorial 
Programa HORIZONTES 
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Una nueva propuesta de formación permanente se iniciará en el mes de abril. Nace por iniciativa de la Comisión de Vida religiosa y viene apoyada por el Consejo General. Está destinada a hermanos que rondan los 35 años. Se ha denominado Programa HORIZONTES. El horizonte invita a mirar hacia delante. Invita a peregrinar, a buscar, a desplazarse. Desde la altura se aprecia la inmensidad del horizonte. Si no se sube se vive sin visión.

La propuesta de esta experiencia-encuentro viene motivada por la importancia de este momento de la vida para asentar y solidificar el proyecto de Dios. Suele ser un período de un cierto vacío formativo, tanto a nivel de Provincias como de Instituto. Los dos meses de la propuesta pretenden ayudar al proceso de personalización y fundamentación de un camino de realización personal en la vocación a la vida recibida de Dios, dentro del carisma marista.

El perfil del Programa ha sido elaborado después de una consulta a hermanos jóvenes y a hermanos con experiencia en la formación. Los temas, presentados en forma procesual y a ritmo semanal, señalan las claves humanas y espirituales de un proceso de crecimiento en esta etapa de la vida. Entre los animadores del Programa se encuentran: los hermanos Séan, Benito, Pau, Serra, Jaume Parès, Joseph M. Soteras, Afonso, Javier… Así como José Luis Martínez (agustino), Jesús Espeja (dominico), Pepa Torres (Apostólica), Cosme Puerto (dominico), Maite Melendo (laica), Pilar Liso (teresiana). Otro grupo de religiosos y laicos colaborará ofreciendo sus testimonios de vida.

La metodología busca ser esencialmente experiencial. Ayudando a releer la propia experiencia, a elaborarla, reflexionarla y compartirla. Con gran dosis de trabajo personal. Entre otros elementos pedagógicos está el diálogo personal semanal y la dinámica de pequeñas comunidades. Se quiere ofrecer un proceso de personalización, a partir de la propia realidad y en una historia que es historia sagrada; un proceso de integración personal que permita crecer en comunión con Dios y con los hermanos, y experimentar el don de la comunidad; un proceso de desplazamiento en la búsqueda y exploración de quien rastrea los caminos de Dios.

A los participantes se les invita a escribir unas páginas sobre la propia historia, como preparación al encuentro. Este ejercicio asienta la metodología del Curso, ciertamente más experiencial que doctrinal. Responde al deseo de crecer bebiendo del propio pozo. Quiere ser un ejercicio de acercamiento y de aceptación de la propia historia, impulso inicial para vivir la experiencia de los dos meses.

Para el Equipo de El Escorial el nuevo programa es un reto, compartido por nuestras Provincias, de desarrollar vitalidad y calidad de vida en esta franja de edad. Para quienes compartan este mismo desafío les pedimos su oración al Señor en este tiempo preparatorio.

H. Javier Espinosa.

Casa general - 01/02/2008

Carta conjunta de las Superioras y Superiores de las cuatro ramas maristas 
La familia marista se prepara para los respectivos Capítulos generales 
Las Superioras y Superiores generales de las cuatro ramas maristas, Judith Moore, smsm, Monica O’Brien, sm, Jan Hulshof, sm, y Seán Sammon, fms, han dirigido una carta conjunta a “sacerdotes, hermanas, hermanos y laicos llamados a vivir el carisma marista”. El título de la carta es “Vida y misión maristas, dones del Espíritu para nuestro tiempo” y lleva fecha de 1 de enero de 2008, fiesta de Santa María, Madre de Dios.

Esta iniciativa ha surgido ante el hecho de que las cuatro ramas de la Familia marista van a celebrar Capítulo general en breve. En el mes de junio de este año 2008, comenzarán las hermanas maristas, tres meses más tarde harán lo propio las hermanas maristas misioneras, congregándose en su casa de la Via Cassia romana. Los sacerdotes y hermanos de la Sociedad de María, así como los Hermanitos de María, les seguirán al cabo de un año, con Capítulos previstos para la segunda mitad de 2009.

La carta alude “al proceso de renovación” que se está desarrollando en las familias religiosas con la mirada puesta en los orígenes cuando los “hombres y mujeres que fundaron las ramas de la Sociedad de María eran soñadores” para contemplar el futuro y “activos” a la hora de materializar esos sueños porque estaban verdaderamente “ansiosos de hacer marista el mundo entero”.

En estos momentos en que los miembros de las cuatro ramas maristas nos preparamos para los próximos Capítulos, es bueno que fomentemos entre nosotros un “sincero espíritu de colaboración recíproca que contribuya al desarrollo de la vida y misión de toda la familia marista”. 

La visión inicial de los primeros maristas abarcaba a sacerdotes, hermanas, hermanos y laicos. “La historia ha conducido a cada una de las ramas por diferentes caminos. Ahora tenemos mucho que aprender unos de otros, y mucho que compartir”. 

Y concluye invitando a “construir otro nuevo siglo de vida y misión” en unión con los laicos. En la preparación de los cuatro Capítulo generales se mantiene una atención peculiar a los laicos maristas, hombres y mujeres, de todas las latitudes, que han mostrado vivo interés en las sesiones capitulares, que van a tener lugar en el plazo de estos dos próximos años. La carta hace alusión a la realidad plural que viven los laicos maristas en todo el mundo “Su movimiento es mundial por naturaleza, pero debido a la diversidad que existe en sus estructuras y a la ausencia de un único liderazgo para sus muchos rostros, la comunicación directa con ellos puede resultar difícil” pero se espera que el mensaje que encierra esta carta “sea compartido no sólo con nuestros hermanos y hermanas en la vida consagrada, sino también con los miembros del laicado”.
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