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Casa general - 28/02/2008

Segunda reunión de la Comisión preparatoria del 21 Capítulo general 
Una semana de trabajo intenso junto al Consejo general 
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Del 11 al 16 de febrero de 2008 se han reunido, en Roma, en la Casa general, los miembros de la Comisión preparatoria del 21 Capítulo general para programar el trabajo que se les ha encomendado. 

Para tener una visión más amplia de la tarea que llevan entre manos y una perspectiva de fondo de su trabajo, la Comisión tuvo la oportunidad de escuchar al Consejo general sobre la situación del Instituto hoy y los desafíos que hay que afrontar. También durante el encuentro los miembros mantuvieron una sesión de trabajo con el padre Tonelli SDB, de la Universidad Salesiana, experto en pastoral juvenil para analizar “La situación del joven hoy”. 

La Comisión preparatoria ha concluido y aprobado el calendario completo para la animación y la preparación del Capítulo hasta la fecha del inicio de su celebración señalando los objetivos y las fases de realización. Estas informaciones y documentos se publicarán en las próximas semanas.

Entre los documentos que han previsto se encuentra la confección de todo el material de apoyo que hay que se va a necesitar para animar la reflexión de los hermanos en todo el Instituto, un documento guía sobre el discernimiento institucional ante el Capítulo y el método más apropiado para la animación de los laicos, los hermanos y las comunidades. Ya se ha perfilado las características del logotipo que se habrá de confeccionar, el eslogan que centrará la atención de la vida capitular y previsiones para determinar el lugar de celebración, los equipos de animación local, etc.

Los próximos encuentros de trabajo de la Comisión están previstos para abril, julio y diciembre de 2008.

Casa general - 26/02/2008

Nuevo libro del H. Alain Delorme 
Rezar 15 días con Henri Vergès 
El lunes 4 de febrero de 2008, el H. Alain Delorme presentaba en París su libro Rezar 15 días con Henri Vergès, religioso mariste, mártir en Argelia, editado en Nouvelle Cité.

La colección Rezar 15 día con… consta de 119 volúmenes, y el libro sobre el H. Henri es el penúltimo. El 39º es Rezar 15 día con Marcelino Champagnat, del H. Jean Roche. El H. Henri ya había encontrado lugar en esta colección en el volumen 84, Los mártires del siglo XX, donde se le reservaba el octavo lugar. A su amigo, Christian de Chergé, prior de la abadía de Tibhirine, asesinado junto a seis de sus compañeros, el 21 de mayo de 1996, le ha sido dedicado el volumen 102.

Estos libros, como indica su título, invitan a los lectores a rezar quince días con un santo o un servidor de Dios. Con Henri Vergès seguimos las diferentes etapas de su vida, leyendo las notas que dejó escritas, la evolución de su vida espiritual, la centralidad en el Señor, el amor filial a la Virgen María, la presencia de Marcelino Champagnat, y el lugar preferente que ocupa en su corazón Argelia, su cultura, su pueblo y su religión.

Nos encontramos con un hermano atento a lo que vive, con el estilo de María que conservaba las cosas en su corazón. Nos sentimos sorprendidos por la profundidad y limpieza de su pensamiento acerca de las situaciones y las personas, la sencillez de espíritu y sus costumbres prácticas, en las que dominaban el respeto y la caridad constantes. Vive con gusto los dos primeros mandamientos. Al contacto con el H. Henri, fiel en circunstancias difíciles, anunciando como un profeta el mundo y el diálogo de mañana, descubrimos una especial identidad del hermano marista, una revelación que nos hace bien.

El volumen contempla al hermano a través de su fidelidad a las Constituciones y al Fundador, con obediencia de adulto que le indica que ambos marcan caminos seguros para ir a Dios y a los hombres, con libertad.

El libro se divide en capítulos cortos: 4 ó 5 páginas por día, así la lectura se hace cómoda. La primera página ofrece un texto de Henri, en la segunda y la tercera hay reflexiones mezcladas con otras citas del mártir, y la última parte invita a la oración mano a mano con el servidor de Dios.

El estilo del autor, H. Alain Delorme, ayuda también a facilitar la lectura: frases cortas, bien enlazadas, como las aguas de un riachuelo tranquilo, acompañándose bien entre ellas.

Al H. Henri, que vivió 25 años en Argelia, de 1968 al 8 de mayo de 1994, día de su martirio, lo sentimos próximo, viviendo situaciones que conocemos y que se repiten cada vez más en nuestro mundo. Tuvo un comportamiento y una espiritualidad de profeta, fue pionero de un diálogo fluido con los musulmanes. Nosotros tenemos la impresión de que nos es posible imitarlo: es marista, es sencillo.

H. Giovanni Maria Bigotto, Postulador. 

Casa general - 26/02/2008

Curso sobre el patrimonio espiritual del Instituto 
Preparando una nueva generación de investigadores maristas 
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El 11 de febrero de 2008, festividad de la Virgen de Lourdes, comenzó en Roma, en nuestra Casa general, un curso de estudios sobre el patrimonio espiritual marista de cinco meses de duración. El curso se centra en el conocimiento del fundador y de los primeros hermanos, pero atiende el devenir histórico del Instituto hasta el día de hoy. No sólo los orígenes pertenecen al patrimonio espiritual marista sino toda la riqueza acumulada a lo largo de los años de vida institucional. El curso se imparte en inglés. En realidad es el segundo en su género, pues en 1993 se impartió uno semejante, también Roma, en lengua francesa.

El Instituto ha conocido una generación de investigadores y difusores maristas de alto nivel, que han realizado un hermoso aporte para conocer mejor a Marcelino, su persona, su obra y la de los primeros hermanos. Hoy se siente la necesidad de reforzar el relevo de dichos beneméritos hermanos y formar a una nueva generación de investigadores y difusores del patrimonio histórico y espiritual marista, que posean un conocimiento profundizado y extenso del carisma marista, a la vez que un acendrado amor por Marcelino y su obra.

El programa del curso comprende, entre otros tópicos, el estudio de los contextos históricos, sociales y geográficos franceses, correspondencia de Champagnat, testimonios, legislación, primeros hermanos, ramas de la Sociedad de María, espiritualidad marista, santos maristas, etc. Está prevista una visita a los lugares maristas durante el mes de abril de dos semanas de duración. Debido a los trabajos de remodelación del Hermitage, que previsiblemente estarán ya en marcha para esas fechas, los hermanos se hospedarán en Valpré (Lyon).

El grupo está formado por 22 personas: 21 hermanos y un sacerdote marista. Sus miembros representan los cinco continentes: 6 de África, 5 de Asia, 5 de Europa, 4 de Oceanía, 2 de América. Sus nombres, nacionalidad y provincia son como sigue: August Hendlmeier (alemán, Europa Centro-Oeste), Aureliano Brambila, Director (mexicano, México Occidental), Auxensio Dickson (malawiano, Africa Austral), Ben Consigli (estadounidense, Estados Unidos), Benedict Umoh (nigeriano, Nigeria), Chris Maney (neozelandés, Nueva Zelanda), Colin Chalmers (escocés, Europa Centro-Oeste), Demosthenes Calabria (filipino, Asia del Este), Elias Iwu (nigeriano, Nigeria), Georges Palandre (francés, Hermitage), Godfrey Perera (Srilankano, Asia del Sur), Henri Bashizi (congolés, África Centro-Este), Herman Boyek (papuano, Distrito de Melanesia), Jean Pierre Destombes (francés, Hermitage), Juan Castro (mexicano, Asia del Sur), Michael Green, Superior (australiano, Sydney), Niño M. Pizarro (filipino, Asia del Este), Peter Walsh (australiano, Melbourne), Pierre Joseph Rasolomanana (malgache, Madagascar), Robert Teoh (malayo, Asia del Este), Vincent de Paul Kouassi N’Guessan (ivoriano, Mediterránea), Willy Weemaes, SM, capellán (holandés). 

Italia - 25/02/2008

Curso de espiritualidad para la mediana edad, Manziana 2008 
La espiritualidad marista y el “Agua de la roca” 
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El H. Teofilo vino a Manziana los días 8-9 de febrero de 2008, y compartió con nosotros sus vivencias sobre la espiritualidad marista, tal como viene presentada en el libro “Agua de la roca”. Este documento es altamente significativo para el Instituto, como recurso que ayudará a articular y destacar múltiples aspectos de la espiritualidad marista.

El conferenciante ardía de entusiasmo al presentarnos el carisma de Champagnat como un don para la Iglesia y el laicado. El H. Teofilo subrayó la importancia de “Agua de la roca” como un texto base y un documento vivo que ha de ser contextualizado y adaptado a las diversas culturas que forman la comunidad y la familia marista internacional. Sugirió también que los hermanos deben esforzarse en adquirir un mayor conocimiento y una comprensión más profunda de las Escrituras, como fuente para desarrollar una “espiritualidad marceliniana”, expresión bastante novedosa.

He aquí, a continuación. las reflexiones de algunos de los Hermanos que escucharon las charlas del H. Teofilo.

Reconocemos y agradecemos al H. Teofilo su manera directa, estimulante y retadora de presentar el documento “Agua de la roca” como una fuente de espiritualidad marista que hay que desarrollar. (H. Stephen Filipo, Samoa)

Damos las gracias al H.Teofilo por compartir con nosotros los frutos de “Agua de la roca” y nuestra espiritualidad marista. Fue una buena experiencia de cómo se puede compartir y vivir la espiritualidad marista. (H. John Malamo, de Papua Nueva Guinea)

La presentación de “Agua de la roca” por el H. Teofilo Minga me abrió los ojos. Yo no me había fijado mucho en que tenemos una rica espiritualidad en nuestro Instituto marista. Me quedé impresionado al descubrir que nuestra espiritualidad marista nos lleva a esos lugares donde otros prefieren no ir, y que esa experiencia nos llama a acudir con valentía y celo apostólico a misiones difíciles. (H. Vincent, de Malawi)

Las palabras del H. Teofilo sobre la espiritualidad marista fluían de la fuente de vida como agua de la roca. Su entusiasmo era contagioso. (H. Hadayat, de Pakistán )
Lo que más me impactó fue la palabra “compasión”, que nuestra espiritualidad es una espiritualidad de compasión, Nunca lo había oído decir en esos términos, y me fui dando cuenta de que era cierto. Lo veía en la experiencia Montagne de Champagnat y en las cartas del fundador al H. Dominique y los demás hermanos. El P. Champagnat siguió los pasos de Jesús compasivo y de María compasiva. (H. Dom, de Filipinas) 
Casa general - 22/02/2008
El Proyecto Hermitage en fase final 
Decisiones determinantes para poner en marcha el Proyecto 
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Durante dos días se han reunido en la Casa general de Romas tres grupos de personas que están ultimando los detalles para poder iniciar las obras de reestructuración de la casa del Hermitage. La Comisión central del Proyecto Hermitage, el Equipo técnico del proyecto y el Consejo general. Esta reunión se había programado desde hace ya muchos meses para que coincidiera con las reuniones del Consejo general en sus sesiones de invierno. El objetivo principal de este encuentro ha sido el de realizar el estudio final del proyecto para poderlo entregar a las empresas que se encarguen de los trabajos.
Por parte de la Comisión central del Proyecto Hermitage estuvieron presentes los hermanos Luis García Sobrado, Vicario général, Roma; Antonio Martinez Fernández, Ecónomo general, Roma; Heribert Pujolàs, Ecónomo provincial de la Provincia l’Hermitage (Francia-Catalunya); André Déculty, Vicario provincial de la Provincia l’Hermitage (Francia-Catalunya); Josep Maria Soteras, Secretario de la Comisión (Francia-Catalunya); Albert André, Bélgica; Jean Pierre Destombes, Francia; Michael Flannigan, USA; Michel Morel, Francia, y Onorino Rota, Italia.
El equipo técnico, dirigido por el arquitecto señor Joan Puig-Pey, está constituido además por los señores Jaume Pujol, Yves Poncet, Stéphane Roulleau, architectes; Fabrize Dumazet, Olivier Comme, ingenieros y Félix Gracia, economista.
Las decisiones tomadas en este encuentro afectan a diversos órdenes de cosas. En primer lugar se han definido las nuevas estructuras, los procedimientos de los trabajos y los gastos; pero también se han hecho previsiones sobre el destino de los muebles y materiales que actualmente se encuentran en el Hermitage, así como de la estructura de la futura comunidad que se encargará de la acogida y animación de los visitantes.
La decisión final, después de todo el proceso de estudio y consulta que se ha realizado, está en manos del Consejo provincial de l’Hermitage y del Consejo general, que estos días deciden lo que hay que hacer. 
España - 22/02/2008
El hermano Seán Sammon, Superior general, escribe en “Vida Religiosa” 
Carisma, liderazgo y renovación 
La revista española “Vida Religiosa”, en su número del mes de febrero de 2008, se propone “incluir algún material que ayude a ahondar en el sentido de la vida consagrada”. “Vida Religiosa” es una publicación periódica, animada por los Misioneros Claretianos, dirigida a los consagrados y consagradas del mundo entero. Con más de sesenta años de vida, la revista llega hoy a más de ocho mil quinientas comunidades de unos noventa países y es la más difundida en su género en todo el mundo.
Entre los diversos materiales que aporta en este número de febrero aparece un artículo del hermano Seán Sammon, Superior general, titulado “Carisma y liderazgo: el Espíritu Santo vive y alienta hoy en nosotros”. En este escrito el autor se dirige a todos los religiosos en general, pero en el desarrollo de su pensamiento hace especial referencia en varios momentos a quienes asumen el “servicio de gobierno” y han sido “llamados a liderar nuestras provincias, congregaciones o institutos”.
El hermano Seán, con una metodología muy propia, se apoya en relatos de personas que han vivido experiencias significativas de vida. A partir de esas narraciones y de una clarificación de los conceptos fundamentales desarrolla su pensamiento de forma ágil y penetrante. Su concepción del carisma como un “don que el Espíritu concede libremente para el bien de la Iglesia y el provecho de todos”, le lleva a la conclusión de que “tiene poco que ver con las cuestiones de gestión y mantenimiento y mucho que ver con la misión”. Animar el carisma institucional, que “ha resistido la prueba del tiempo y ha sido modelado por muchas personas diferentes” exige de los líderes espirituales “fidelidad al Señor, atención a los signos de los tiempos, iniciativa audaz, constancia en la donación de sí, humildad para soportar la adversidad y buena disposición para formar parte de la comunidad de creyentes”.
Nadie vive hoy tiempos fáciles: ni las sociedades, ni la Iglesia, ni la vida consagrada. Pero el hermano Seán ve “signos esperanzadores en el horizonte”. Desempeñar en estos tiempos una tarea de animación tiene su complejidad. El verdadero reto del liderazgo religioso y la animación espiritual, hoy, lo sitúa el hermano Seán en “convertirnos en hombres que sepan amar cada vez más y más”. Y añade: “Nuestra misión es, ante todo y sobre todo, una misión del corazón”.
El H. Seán Sammon, buen conocedor de la animación del Instituto, ofrece una reflexión muy sugerente con buenas preguntas de fondo.
Quienes deseen tener más información de “Vida Religiosa” pueden visitar la página www.vidareligiosa.com.
Casa general - 21/02/2008
Dos experiencias internacionales de formación conjunta y vitalidad carismática 
Laicos y hermanos, juntos, recreando el carisma marista 
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La colaboración entre el Secretariado de Laicos y la Comisión de Vida religiosa está contribuyendo a poner en marcha uno de los sueños expresados en la Asamblea internacional de Mendes (Brasil): la formación marista conjunta de hermanos y laicos.
Del 1 al 31 de julio de 2008, en Quito (Ecuador) para el área lingüística hispano-portuguesa, y del 26 de abril al 17 de mayo de 2009, en St. Paul-Trois-Châteaux (Francia) para el área lingüística anglo-francesa, se realizarán dos experiencias internacionales de formación conjunta y vitalidad carismática.
El objetivo general es “capacitar a un grupo de hermanos y laicos para impulsar procesos de formación conjunta en las unidades administrativas del Instituto”.
La formación a la vida marista fue unidireccional durante muchos años; por una parte, impartida desde los hermanos hacia los jóvenes que aspiraban a abrazar la vida religiosa marista (formación inicial) y, por otra, hacia los mismos hermanos para ayudar a mantener su fidelidad creativa (formación permanente). 
A partir de la década de los 70, comenzó a despuntar una formación marista nueva, impartida también por los hermanos, pero dirigida ahora hacia los laicos, sobretodo para los cuadros directivos y los profesores laicos de las obras educativas maristas. Los hermanos les comenzaron a hablar de carisma, espiritualidad y misión marista. Era una necesidad vital para que las instituciones maristas no perdieran su identidad propia. No era suficiente que los pocos hermanos que había en cada obra vivieran ese espíritu, sino que toda la comunidad educativa debía estar imbuida del mismo.
Los cursos, talleres y retiros se fueron generalizando en casi todas las provincias del Instituto, se empezaron a establecer niveles de inducción y de profundización; y, si bien al principio, giraban alrededor de la preocupación de la acción educativa concreta en el ámbito escolar, pronto se fue ampliando su campo de visión: se empezó a invitar también al personal administrativo y auxiliar, así como a los padres de familia de los alumnos, a los antiguos alumnos, a los voluntarios y animadores de la pastoral, solidaridad, etc.
Lo que empezó como una formación para la acción educativa concreta (para los alumnos), pasó a la vida de las personas laicas como una formación para la vivencia concreta de su vida cristiana. Los términos, las actitudes y el estilo de vida marista fueron siendo apropiados fuertemente por algunos laicos. Se empezó a hablar de un carisma, una espiritualidad y una misión marista, donde hermanos y laicos sentían que tenían cabida. Y algunos laicos, animados por algunos hermanos, empezaron a preguntarse si existía una vocación marista para laicos, pues experimentaban que lo marista era una forma de vivir el Evangelio que les atraía y se convertía en misión, llamado de Dos, más allá de todo contrato laboral.
En la década de los 90, y sobretodo a partir de la canonización de san Marcelino Champagnat, se fue haciendo fuerte la convicción de que el carisma de Champagnat y de los primeros hermanos era un carisma para la Iglesia, y que, por tanto, existía una vocación marista común y eran posibles unas vocaciones maristas específicas a la vida religiosa (masculina y femenina), a la vida laical (en matrimonio y soltería), a la vida sacerdotal siguiendo el carisma de Champagnat, etc.
En esa década, algunos laicos – se entiende con vocación marista –, junto a los hermanos, empezaron a formar parte de los equipos que impartían los cursos de formación a otros laicos sobre el carisma y la espiritualidad maristas.
Hoy nos encontramos a las puertas de inaugurar otro modelo nuevo de formación, mucho más revolucionario que el anterior, y que llamamos de “formación marista conjunta”, queriendo significar que laicos y hermanos – si van desarrollando responsablemente su vocación marista común y específica – deben empezar a “aprender los unos de los otros” de la gracia de Dios, derramada a través del carisma marista presente hoy en la Iglesia.
Así, estamos comenzando a hacer realidad uno de los deseos del último Capítulo general (2001): “Nos comprometemos a promover experiencias y procesos de reflexión conjunta que nos lleven a profundizar en nuestra identidad marista y a perfilar distintas formas de pertenencia al Instituto. Ello implica procesos de formación conjunta de hermanos y laicos” (Optamos por la vida, 29).
El carisma, la espiritualidad y la misión marista se enriquecerán de la diversidad y complementariedad de los diversos estados de vida en que se puede vivir el carisma del fundador de una familia espiritual, como lo es la Familia Marista de Champagnat. “No es raro que la participación de los laicos lleve a descubrir inesperadas y fecundas implicaciones de algunos aspectos del carisma, suscitando una interpretación más espiritual, e impulsando a encontrar válidas indicaciones para nuevos dinamismos apostólicos” (Vita consecrata, 55). 
Casa general - 19/02/2008
Secretariado de Laicos Ampliado 
Una nueva estructura del Instituto se pone en marcha 
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Del 21 al 27 de enero tuvo lugar en la Casa General la primera reunión del nuevo Secretariado de laicos ampliado. Estuvieron presentes todos sus miembros: Ana Sarrate (Ibérica – España), Linda Corbeil (Canadá), Tony Clarke (Sydney – Australia), H. Afonso Murad (Brasil Centro Norte) y H. Pau Fornells (director del Secretariado).
Tres temas centraron principalmente el trabajo: la identidad, organización y funcionamiento propios del Secretariado ampliado, su Plan de acción 2008-2010 – aprobado en “acuerdo de principio” por el Consejo General – y la preparación de las dos “experiencias internacionales de formación conjunta y vitalidad carismática”, a desarrollarse próximamente en colaboración con la Comisión de vida religiosa.
En el Plan de acción – que pueden ver pormenorizado en la web – destacan los siguientes apartados:
Formación: 
• Liderar un proceso colectivo de todo el Instituto que lleve a elaborar criterios comunes, elementos fundamentales y una terminología clara para la formación específica de laicos y la formación conjunta de laicos y hermanos, y ofrecerlo a todas las unidades administrativas.
Acciones: animar experiencias internacionales, regionales y provinciales de formación conjunta y específica; elaborar un Manual o Guía de formación de laicos y formación conjunta.
• Ofrecer una formación específica para los hermanos en temas como: Iglesia-Comunión y vida compartida con los laicos, a nivel de carisma, espiritualidad, misión, formación... 
Acciones: Motivación sobre dicha formación, ofrecer banco de recursos (animadores, talleres, retiros, materiales, etc.).
• Fomentar el acompañamiento espiritual personal de laicos y hermanos.
Acciones: Motivación a todo el Instituto, información de lo que ya se está haciendo en algunas provincias, ofrecer cursos para acompañantes, etc.
Promoción vocacional
• Impulsar pasos para la elaboración de un Plan de pastoral vocacional que contemple la vocación marista de hermano, laico/a, sacerdote…
Acciones: Hacer un seguimiento de las diversos tipos de experiencias que ya se están dando en algunas provincias, reflexionar conjuntamente con el Secretariado de vocaciones para estudiar las implicaciones que esto puede tener, etc.
Comunicación y redes
• Promover una mayor reflexión, animación y coordinación del laicado marista a nivel provincial, regional e internacional.
Acciones: Creación de una red de intercambio (información, reflexión, compartir materiales, experiencias, etc.) entre personas apasionadas y comprometidas con el tema.
Nuevas formas de pertenencia
• Promover una mayor reflexión sobre las formas de vinculación y pertenencia al carisma marista y al Instituto que existen actualmente, y la posibilidad de crear otras nuevas.
Acciones: Dar a conocer las estructuras existentes dentro del Movimiento Champagnat y otros grupos o movimientos maristas, reflexionar sobre nuevas estructuras que promuevan una mayor corresponsabilidad entre hermanos y laicos, a nivel provincial, regional y de todo el Instituto.
Uso evangélico de bienes
• Promover una mayor reflexión sobre el “uso evangélico de bienes” en favor del carisma y la misión compartida para poder responder mejor a la nueva situación que conlleva la relación entre laicos maristas e Instituto de los Hermanos Maristas.
Acciones: Trabajo conjunto con la Comisión de Uso evangélico de bienes.
Aunque el trabajo muy intenso, los miembros de la Comisión también se dieron tiempo para su vida fraterna y la necesidad de “oxigenarse”, visitando algunos deliciosos pueblos de los alrededores de Roma: Grottaferrata, Frascati, Castelgandolfo, Ariccia, Sermoneta y la Abadía de Casamari.
La evaluación del encuentro fue muy positiva, destacando el espíritu de familia vivido, el trabajo desarrollado, una conciencia muy fuerte de la presencia del Espíritu hoy en el Instituto, que nos empuja a la “novedad” en fidelidad creativa y a la necesidad de contagiar ese “fuego de Champagnat” que late en muchos corazones de laicos y hermanos en todo el mundo. El H. Seán clausuró esta primera reunión recordando a los mártires maristas que acaban de ser beatificados e invitándonos a ser “testimonios”, como lo fueron ellos, de valor, osadía y confianza. 
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