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Maison générale - 28/02/2008

Deuxième réunion de la Commission préparatoire du XXI° Chapitre général 
Une semaine de travail intense auprès du Conseil général 
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Du 11 au 16 février 2008 se sont réunis, à la Maison générale de Rome, les membres de la Commission préparatoire du XXI° Chapitre général pour programmer le travail qui leur a été confié.

Afin d’avoir une vision plus large de la tâche qui lui a été confiée et une perspective de fond du travail à accomplir, la Commission a eu la possibilité d’écouter le Conseil général au sujet de la situation actuelle de l’Institut ainsi que des défis à relever. Au cours de la rencontre, les membres de la Commission ont eu aussi une séance de travail avec un expert en pastorale des jeunes de l’Université salésienne, le P. Tonelli, SDB, qui a analysé « la situation du jeune aujourd’hui ».

La Commission préparatoire a arrêté et approuvé le calendrier complet pour l’animation et la préparation du Chapitre jusqu’à la date de son ouverture, en en précisant les objectifs et les phases de réalisation. Les informations et les documents à ce sujet seront publiés les prochaines semaines.

Parmi les documents prévus, signalons en particulier l’élaboration du matériel de soutien à produire en vue d’animer la réflexion des frères de tout l’Institut, un document guide sur le discernement institutionnel face au Chapitre et la méthode la plus adéquate pour l’animation des frères, des laïcs et des communautés. La Commission a déjà défini les caractéristiques du logo à réaliser, du slogan qui centrera la vie du Chapitre ainsi que les prévisions pour déterminer le lieu de célébration, les équipes d’animation locale, etc.

Les prochaines rencontres de travail de la Commission sont prévues pour les mois d’avril, juillet et décembre 2008.

Maison générale - 26/02/2008

Priez 15 jours avec Henri Vergès 
Fr. Alain Delorme 
Le lundi 4 février 2008, le Fr. Alain Delorme présentait à Paris son livre Prier 15 jours avec Henri Vergès, Religieux Mariste, Martyr en Algérie - éditions Nouvelle Cité.

Cette collection Prier 15 jours avec… compte 119 ouvrages et le livre sur le Fr. Henri est le 118ème.. Le numéro 39 est Prier 15 jours avec Marcellin Champagnat du Fr. Jean Roche. Le Fr. Henri avait déjà trouvé place dans cette collection dans le volume 84 : Les Martyrs du 20° siècle qui lui réservait le 8ème jour. A son ami, Christian de Chergé, prieur de l’abbaye de Tibhirine, massacré avec six de ses confrères, le 21 mai 1996, a été consacré le volume 102. 

Ces livres, comme le titre l’indique, invitent les lecteurs à prier 15 jours avec un saint ou un serviteur de Dieu. Pour Henri Vergès nous suivons les différentes étapes de sa vie, lisant les notes qu’il a écrites, l’évolution de sa vie spirituelle, la centralité du Seigneur, l’amour filial envers la Vierge Marie, la présence de Marcellin Champagnat et la grande place que l’Algérie, sa culture, son peuple et sa religion, occupe dans son cœur.

Nous rencontrons un Frère attentif à ce qu’il vit, dans le style de Marie qui gardait les choses, les méditant dans son cœur. Et nous pouvons être surpris par la profondeur et la limpidité de sa pensée sur les situations et les personnes, la simplicité du regard et ses comportements pratiques où dominent le respect et une charité constamment en éveil : il vit à l’aise au croisement du premier et du deuxième commandement. Au contact du Frère Henri, fidèle dans des situations difficiles, annonçant comme un prophète le monde et le dialogue de demain, nous découvrons une particulière et riche identité du Frère Mariste, une révélation qui nous fait du bien.

Le volume regarde le Frère à travers les Constitutions et le Fondateur, dans la fidélité du Frère aux unes comme à l’autre, avec naturel, avec cette obéissance d’adulte qui dit que le Fondateur et les Constitutions sont deux chemins vers Dieu et vers les hommes ; deux chemins où s’épanouit la liberté.

Le livre procède par chapitres courts : 4 ou 5 petites pages par jour, aussi la lecture est facile. La première page offre un texte d’Henri, la seconde et la troisième des réflexions mêlées d’autres citations du martyr, la dernière partie invite à la prière dans un face à face avec le serviteur de Dieu. 

Le style de l’auteur, le Fr. Alain Delorme, aide aussi à rendre la lecture aisée: les phrases se dénouent courtes, bien liées, comme les eaux d’un ruisseau tranquille, les mots se faisant bonne compagnie entre eux.

Le Frère Henri qui a vécu 25 ans en Algérie, de 1968 au 8 mai 1994, jour de son martyre, nous le sentons proche, vivant des situations que nous connaissons et qui vont se renforcer de plus en plus dans notre monde. Il a une conduite et une spiritualité de prophète, pionnier d’un dialogue tout à faire avec les musulmans. Nous avons l’impression qu’ il nous est possible de l’imiter : il est Mariste, il est simple.

Fr. Giovanni Maria Bigotto, postulateur. 

Maison générale - 26/02/2008

Cours sur le patrimoine spirituel de l'Institut 
Préparation d'une nouvelle génération de chercheurs maristes 
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Le 11 février 2008, fête de Notre Dame de Lourdes, a commencé à Rome, dans notre Maison générale, un cours d'études sur le patrimoine spirituel mariste d'une durée de cinq mois. Le cours est centré sur la connaissance du fondateur et des premiers frères, mais vise aussi le devenir historique de l'Institut jusqu'à nos jours. Non seulement les origines appartiennent au patrimoine spirituel mariste mais toute la richesse accumulée tout au long des années de la vie de l'institution. Le cours est donné en Anglais. En fait c'est le deuxième de ce genre, parce qu'en 1993 on en a aussi donné un semblable, à Rome, en langue française.

L'Institut a connu une génération de chercheurs et diffuseurs maristes de haut niveau, qui ont fourni un bel apport pour mieux connaître Marcellin, sa personne, son œuvre et celle des premiers frères. On éprouve aujourd'hui la nécessité d'alléger la charge de ces frères bien méritants et de former une nouvelle génération de chercheurs et diffuseurs du patrimoine historique et spirituel mariste, qui possèdent une connaissance approfondie et étendue du charisme mariste, en même temps qu'un amour purifié de Marcellin et de son œuvre.

Le programme du cours comprend, entre autres sujets, l'étude des contextes historiques, géographiques et sociaux français, du temps de Champagnat, témoignages, législation, premiers frères, branches de la Société de Marie, spiritualité mariste, saints maristes, etc. Il est prévu une visite des lieux maristes au mois d'avril pendant deux semaines. Étant donné les travaux de restructuration de l'Hermitage, qui seront déjà en marche à ces dates, les frères seront hébergés à Valpré (Lyon).

Le groupe est formé de 22 personnes : 21 frères et un prêtre mariste. Ses membres représentent les cinq continents : 6 d'Afrique, 5 d'Asie, 5 d'Europe, 4 d'Océanie, 2 d'Amérique. Leurs noms, nationalité et province sont les suivants : August Hendlmeier (allemand, Europe centre-Ouest), Aureliano Brambila, Directeur (mexicain, Mexique Occidental), Auxensio Dickson (malawien, Afrique Sud), Ben Consigli (Américain, États-Unis), Benedict Umoh (nigérien, Nigeria), Chris Maney (néo-zélandais, Nouvelle Zélande), Colin Chalmers (écossais, Europe centre-Ouest), Demosthenes Calabria (philippin, Asie de l'Est), Elias Iwu (nigérien, Nigéria), Georges Palandre (français, Hermitage), Godfrey Perera (Sri-lankais, Asie du Sud), Henri Bashizi (congolais, Afrique centre-Est), Herman Boyek (papuano, Secteur mélanésien), Jean Pierre Destombes (français, Hermitage), Juan Castro (mexicain, Asie du Sud), Michael Green, Supérieur (australien, Sydney), Niño M. Pizarro (philippin, Asie de l'Est), Peter Walsh (australien, Melbourne), Pierre Joseph Rasolomanana (malgache, Madagascar), Robert Teoh (malayen, Asie de l'Est), Vincent de Paul Kouassi N’Guessan (ivoirien, Méditerranée), Willy Weemaes, SM, Aumônier (néerlandais). 

Italie - 25/02/2008

Cours de spiritualité pour les frères d’âge moyen, Manziana 8-9/02/2008 
La spiritualité mariste et « L’Eau du Rocher » 
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Le F. Teofilo est venu à Manziana les 8-9 février derniers, et il a partagé avec nous son vécu et son expérience de la spiritualité mariste, telle que présentée dans la brochure « L’Eau du Rocher ». Il s’agit d’un document très significatif pour l’Institut, une ressource qui aidera à articuler et à faire ressortir de multiples aspects de la spiritualité mariste.

Le conférencier brûlait d’enthousiasme dans sa présentation du charisme de Champagnat comme un don pour l’Église et pour le laïcat. Le F. Teofilo a souligné l’importance de l’ « Eau du Rocher » comme texte de base et document vivant qui doit être adapté aux diverses cultures qui composent la communauté et la famille mariste internationale. Il a suggéré aussi que les frères doivent s’efforcer d’acquérir une plus grande connaissance et une compréhension plus profonde des Écritures, comme source pour développer une « spiritualité marcelinienne », expression nouvelle et originale.

Ci-après les réflexions de quelques frères qui ont suivi les causeries du F. Teofilo.

Nous avons aimé la manière directe, stimulante et pleine de défis avec laquelle le F. Teofilo a présenté le document « L’Eau du Rocher » comme une source de spiritualité mariste qu’il faut développer ; nous lui en sommes reconnaissants. (F. Stephen Filipo, Samoa)

Nous remercions le F. Teofilo d’avoir partagé avec nous les fruits de « L’Eau du Rocher » et notre spiritualité mariste. Ce fut une belle expérience de la manière dont on peut partager et vire la spiritualité mariste. (F. John Malamo, Papouasie Nouvelle Guinée)

La présentation de « L’Eau du Rocher » par le F. Teofilo Minga m’a ouvert les yeux. Je n’avais pas trop prêté attention au fait que nous avons une riche spiritualité dans notre Institut. J’ai été impressionné de découvrir que notre spiritualité mariste nous porte vers des lieux où d’autres préfèrent ne pas aller, et que cette expérience nous appelle à nous porter volontaires, avec courage et zèle apostolique, pour des missions difficiles. (F. Vincent, Malawi)

Les paroles du F. Teofilo sur la spiritualité mariste jaillissaient de la source de la vie comme l’eau du rocher. Son enthousiasme était contagieux. (F. Hadayat, de Pakistán)

Ce qui m’a frappé le plus a été le mot « compassion », qui prouve que notre spiritualité est une spiritualité de compassion. Je n’en avais jamais entendu parler en ces termes ; petit à petit j’ai réalisé que c’était vrai. Je le voyais dans l’expérience « Montagne » vécue Champagnat et dans les lettres du fondateur au F. Dominique et aux autres Frères. Le P. Champagnat a marché sur les traces de Jésus et de Marie, qui étaient pleins de compassion. (H. Dom, de Filipinas). 

Maison générale - 22/02/2008

Le Projet Hermitage en phase finale 
Décisions déterminantes pour mettre en marche le Projet 
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Pendant deux jours se sont réunis à la Maison générale de Rome trois groupes de personnes qui finalisent les détails pour pouvoir entamer les travaux de restructuration de la maison de l'Hermitage. La Commission centrale du Projet Hermitage, l'Équipe technique du projet et le Conseil général. Cette réunion avait été programmée depuis déjà bien des mois pour qu'elle coïncide avec les réunions du Conseil général dans ses sessions d'hiver. L'objectif principal de cette rencontre a été de réaliser l'étude finale du projet pour pouvoir le livrer aux entreprises qui se chargent des travaux.

Pour la Commission centrale du Projet Hermitage étaient présents les frères Luis García Sobrado, Vicaire général, Rome ; Antonio Martinez Fernández, Économe général, Rome ; Heribert Pujolàs, Économe provincial de la Province de l'Hermitage (France-Catalogne) ; André Déculty, Vicaire provincial de la Province de l'Hermitage (France-Catalogne) ; Josep Maria Soteras, Secrétaire de la Commission (France-Catalogne) ; Albert André, Belgique ; Jean Pierre Destombes, France ; Michael Flannigan, USA ; Michel Morel, France, et Onorino Rota, Italie.

L'équipe technique, dirigée par l'architecte monsieur Joan Puig-Pey, est constituée en outre par messieurs Jaume Pujol, Yves Poncet, Stéphane Roulleau, architectes ; Fabrice Dumazet, Olivier Comme, ingénieurs et Félix Gracia, économiste.

Les décisions prises lors de cette rencontre touchent divers ordres de choses. D'abord on a défini les nouvelles structures, les procédures des travaux et les dépenses ; mais on a aussi fait des prévisions sur la destinée des meubles et matériels qui se trouvent actuellement à l'Hermitage, ainsi que sur la structure de la future Communauté qui se chargera de l'accueil et de l'animation des visiteurs.

La décision finale, après tout le processus d'étude et de consultation qui a été réalisé, est entre les mains du Conseil provincial de l'Hermitage et du Conseil général, qui ces jours décident ce qu'il faut faire. 

Espagne - 22/02/2008

Le frère Seán Sammon, Supérieur général, écrit pour « Vida Religiosa » 
Charisme, direction et rénovation 
La revue espagnole "Vida Religiosa", dans son numéro de février 2008, propose "d'inclure un document qui aide à approfondir le sens de la vie consacrée". "Vida Religiosa" est une publication périodique, encouragée par les Missionnaires Claretianos, adressée aux consacrés (hommes et femmes) du monde entier. Après soixante ans d'existence, la revue touche aujourd'hui plus de huit mille cinq cents Communautés de quatre-vingt-dix pays et elle est diffusée à sa manière partout dans le monde.

Parmi les divers documents qu'elle apporte dans ce numéro de février il y a un article du frère Seán Sammon, Supérieur général, intitulé "Charisme et direction : aujourd'hui l'Esprit Saint vit en nous et nous encourage ". Dans cet article l'auteur s'adresse à tous les religieux en général, mais dans le développement de sa pensée il se réfère spécialement plusieurs fois à ceux qui assument le "service du gouvernement" et qui "ont été appelés à conduire nos provinces, congrégations ou instituts".

Le frère Seán, avec une méthodologie très particulière, s'appuie sur des anecdotes de personnes qui ont vécu des expériences significatives de vie. À partir de ces anecdotes et d'un éclaircissement des concepts fondamentaux il développe sa pensée de manière rapide et perçante. Sa conception du charisme comme "un don que l'Esprit accorde librement pour le bien de l'Église et le bien de tous", le porte à conclure qu'"il a peu à voir avec les questions de gestion et de maintien et beaucoup à voir avec la mission". Encourager le charisme institutionnel, qui "a résisté à l'épreuve du temps et a été façonné par beaucoup de personnes différentes" exige des chefs spirituels "fidélité au Seigneur, attention aux signes des temps, initiative audacieuse, constance dans le don de soi, humilité pour supporter l'adversité et bonne disposition pour faire partie de la Communauté des croyants".

Aujourd'hui personne ne vit des temps faciles : ni les sociétés, ni l'Église, ni la vie consacrée. Mais le frère Seán voit "des signes prometteurs à l'horizon". Accomplir en ces temps une tâche d'animation a sa complexité. Le véritable défi de la direction religieuse et de l'animation spirituelle, aujourd'hui, le frère Seán le situe dans "nous convertir en hommes qui sachent aimer de plus en plus". Et il ajoute : "Notre mission est, avant tout et surtout, une mission du cœur".

Le F. Seán Sammon, fin connaisseur de l'animation de l'Institut, offre une réflexion très suggestive avec de bonnes questions de fond.

Maison générale - 21/02/2008

Deux expériences internationales de formation conjointe et de vitalité charismatique 
Laïcs et frères, ensemble, recréant le charisme mariste 
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La collaboration entre le Bureau des Laïcs et la Commission de vie religieuse contribue à mettre en marche un des souhaits exprimés à l'Assemblée internationale de Mendes (Brésil) : la formation mariste conjointe de frères et de laïcs.

Du 1 au 31 juillet 2008, à Quito (Équateur) pour le secteur linguistique hispano-portugais, et du 26 avril au 17 mai 2009, à St. Paul-Trois-Châteaux (France) pour le secteur linguistique anglo-français, on fera deux expériences internationales de formation conjointe et de vitalité charismatique.

L'objectif général est "de former un groupe de frères et de laïcs pour promouvoir des processus de formation conjointe dans les unités administratives de l'Institut".

La formation à la vie mariste a été unidirectionnelle pendant de nombreuses années ; d'une part, dispensée par les frères aux jeunes qui aspiraient à embrasser la vie religieuse mariste (formation initiale) et d'autre part, par les mêmes frères pour aider à maintenir leur fidélité créative (formation permanente).

À partir des années 70, a commencé à poindre une nouvelle formation mariste, dispensée aussi par les frères, mais dirigée maintenant vers les laïcs, surtout pour les cadres directeurs et les professeurs laïcs des œuvres éducatives maristes. Les frères ont commencé à leur parler du charisme, de la spiritualité et de la mission mariste. C'était une nécessité vitale pour que les institutions maristes ne perdent pas leur identité propre. Ce n'était pas suffisant que les quelques frères qu'il y avait dans chaque œuvre vivent cet esprit, mais toute la Communauté éducative devait être imprégnée de ce dernier.

Les cours, ateliers et retraites ont été généralisés dans presque toutes les provinces de l'Institut. On a commencé à établir des niveaux d'induction et d'approfondissement ; et, bien qu'au début, ils tournaient autour de la préoccupation de l'action éducative concrète dans le cadre scolaire, son champ de vision s'est vite étendu : on a commencé à inviter aussi le personnel administratif et auxiliaire, ainsi que les parents d'élèves, les anciens élèves, les volontaires et les animateurs de la pastorale, de la solidarité, etc.

Ce qui avait commencé comme une formation pour l'action éducative concrète (pour les élèves), est passé à la vie des personnes laïques comme une formation pour l'expérience concrète de leur vie chrétienne. Les termes, les attitudes et le style de vie mariste ont été fortement adaptés par quelques laïcs. On a commencé à parler d'un charisme, d'une spiritualité et d'une mission mariste, où frères et laïcs sentaient qu'ils en avaient la capacité. Et quelques laïcs, encouragés par quelques frères, ont commencé à se demander s'il existait une vocation mariste pour les laïcs, parce qu'ils éprouvaient que le caractère mariste était une manière de vivre l'Évangile qui les attirait et se transformait en mission, appelé par Dieu, au-delà de tout contrat de travail.

Dans les années 90, et surtout à partir de la canonisation de saint Marcellin Champagnat, s'est affirmée fortement la conviction que le charisme de Champagnat et des premiers frères était un charisme pour l'Église ; par conséquent, il existait une vocation mariste commune et des vocations maristes spécifiques à la vie religieuse étaient possibles (masculine et féminine), à la vie laïque (en mariage et en célibataire), à la vie sacerdotale en suivant le charisme de Champagnat, etc.

Pendant cette période, quelques laïcs – mis en relation avec la vocation mariste - avec les frères, ont commencé à participer à des équipes qui assuraient les cours de formation à d'autres laïcs sur le charisme et la spiritualité maristes.

Aujourd'hui nous nous trouvons sur le point d'inaugurer un autre nouveau modèle de formation, beaucoup plus révolutionnaire que le précédent, et que nous appelons "formation mariste conjointe". Nous voulons dire que laïcs et frères - s'ils développent comme responsables leur vocation mariste commune et spécifique – doivent commencer à "apprendre les uns des autres" la grâce de Dieu, répandue par le charisme mariste présent aujourd'hui dans l'Église.

Ainsi, nous commençons à réaliser un des souhaits du dernier Chapitre général (2001): "Nous nous engageons à œuvrer ensemble dans des expériences et une réflexion qui nous amèneront à approfondir notre identité mariste et à clarifier les différentes formes d’appartenance à l’Institut. Cela implique des processus de formation conjointe, Frères et Laïcs."(Choisissons la vie, 29).

Le charisme, la spiritualité et la mission mariste s'enrichissent par la diversité et la complémentarité des divers états de vie dans lesquels on peut vivre le charisme du fondateur d'une famille spirituelle, comme l'est la Famille Mariste de Champagnat. "Il n'est pas rare que la participation des laïcs révèle des implications inattendues et fécondes de quelques aspects du charisme, en suscitant une interprétation plus spirituelle, et en la poussant à trouver des indications valables pour de nouveaux dynamismes apostoliques" (Vita consecrata, 55). 

Maison générale - 19/02/2008

Bureau des Laïcs Elargi 
Une nouvelle structure de l'Institut se met en marche 
Du 21 au 27 janvier a eu lieu à la Maison Générale la première réunion du nouveau Bureau élargi des laïcs. Tous ses membres étaient présents : Ana Sarrate (Ibérica - Espagne), Linda Corbeil (Canada), Tony Clarke (Sydney - Australie), F. Afonso Murad (Brésil centre-nord) et F. Pau Fornells (directeur du Bureau).

Le travail a surtout porté sur trois sujets: l'identité, l'organisation et le fonctionnement propres au Bureau élargi, son Plan d'action 2008-2010 – approuvé en "accord de principe" par le Conseil Général – et la préparation des deux "expériences internationales de formation conjointe et de vitalité charismatique", à développer prochainement en collaboration avec la Commission de vie religieuse.
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Dans le Plan d'action – qu'on peut voir en détails ici – se détachent les paragraphes suivants :

Formation : 
• Organiser un processus collectif dans tout l'Institut qui porte à élaborer des critères communs, des éléments fondamentaux et une terminologie claire pour la formation spécifique des laïcs et la formation conjointe des laïcs et des frères, et le présenter à toutes les unités administratives.

Actions : encourager des expériences internationales, régionales et provinciales de formation conjointe et spécifique ; concevoir un Manuel ou une Guide de formation des laïcs et de formation conjointe.

• Offrir une formation spécifique pour les frères sur des sujets comme : Église- communion et vie partagée avec les laïcs, au niveau du charisme, de la spiritualité, de la mission, de la formation... 

Actions : Motivation sur cette formation, offrir une banque de ressources (animateurs, ateliers, retraites, matériels, etc.).

• Favoriser l'accompagnement spirituel personnel des laïcs et des frères.

Actions : Motivation dans tout l'Institut, information de ce qui se fait déjà dans quelques provinces, offrir des cours pour accompagnateurs, etc.

Promotion des vocations
• Promouvoir des programmes pour l'élaboration d'un Plan de pastorale des vocations qui comprenne la vocation mariste de frère, laïc/laïque, prêtre...

Actions : Faire un suivi des divers types d'expériences qui ont déjà lieu dans quelques provinces, réfléchir conjointement avec le Secrétariat des vocations pour étudier les implications que ceci peut avoir, etc.

Communication et réseaux
• Promouvoir une plus grande réflexion, une animation et une coordination du laïcat mariste au niveau provincial, régional et international.

Actions : Création d'un réseau d'échange (information, réflexion, partager des matériels, des expériences, etc.) entre des personnes passionnées et engagées sur le sujet.

Nouvelles formes d'appartenance
• Promouvoir une plus grande réflexion sur les formes de lien et d'appartenance au charisme mariste et à l'Institut qui existent actuellement, et à la possibilité d'en créer de nouvelles.

Actions : Faire connaître les structures existantes dans le Mouvement Champagnat et dans d'autres groupes ou mouvements maristes, réfléchir sur de nouvelles structures qui encouragent une plus grande coresponsabilité entre frères et laïcs, au niveau provincial, régional et dans tout l'Institut.

Usage évangélique des biens
• Promouvoir une plus grande réflexion sur "l'usage évangélique des biens" selon le charisme et la mission partagée pour pouvoir mieux répondre à la nouvelle situation qu'implique la relation entre laïcs maristes et l'Institut des Frères Maristes.

Actions : Travail conjoint avec la Commission de l'Usage évangélique des biens.

L'estimation de la rencontre a été très positive, surtout le vécu de l'esprit de famille, le travail réalisé, une conscience très forte de la présence de l'Esprit aujourd'hui dans l'Institut, qui nous pousse vers la "nouveauté" par une fidélité créative et par la nécessité de répandre le "feu de Champagnat" qui bat dans beaucoup de cœurs de laïcs et de frères dans le monde entier. Le F. Seán a clôturé cette première réunion en rappelant les martyrs maristes qui viennent d'être béatifiés et qui nous invitent à être des "témoins", comme ils le furent, par leur courage, leur audace et leur confiance. 
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