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Maison générale - 14/03/2008
Première réunion des membres de la future communauté de N.D. de l’Hermitage 
Une communauté formée par huit frères et quatre laïcs 
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Du 2 au 8 mars 2008 se sont réunies à Rome, Maison générale, les personnes invitées à faire partie de la nouvelle communauté d’animation de l’Hermitage qui se retrouvera sur place lorsque les travaux de rénovation de la maison seront terminés. Ce groupe de douze personnes se compose de huit frères et quatre laïcs. Quatre frères sont de la Province de l’Hermitage : Benito Arbués (Espagne), George Palandre (France), Dominique Pivert (France) et Jean-Pierre Destombes (France) ; quatre autres viennent des différentes Provinces du monde mariste : Allan De Castro (Philippines), Diogène Musine (Rwanda), Miro Reckziegel (Brésil) et Neville Solomon (Australie). Les quatre laïcs sont : Annie Girka (France), enseignante à la retraite qui a exercé dans une des écoles de la Tutelle mariste. Annie est membre de l’équipe d’animation des fraternités et de la formation mariste des laïcs de la Province de l’Hermitage ; Claudia Rojas (Colombie), sœur de deux frères maristes, chirurgienne-dentiste et membre de l’équipe d’animation des laïcs maristes de la Province Norandina ; et le couple Ernesto et Norma Spagnoli (Argentine), qui font partie de l’équipe d’animation des fraternités de la Province Cruz del Sur.
Cette première réunion a servi pour faire connaissance. Dans un premier temps, les membres de la future communauté de l’Hermitage ont partagé des expériences et des sentiments qui ont marqué la vie de chacun et leur attachement au charisme mariste. Le deuxième temps a été celui de la découverte de la philosophie qui anime le « Projet Hermitage » : parcours historique des 30 dernières années de la communauté de N.D. de l’Hermitage, présentation du processus de réflexion qui a été mené à bien autour du « Projet Hermitage » jusqu’au Plan Directeur final, et, enfin, étude de la lettre du frère Seán « Revendiquer l’esprit de l’Hermitage » afin d’essayer de comprendre les implications pour la mission et la vie de cette communauté. La dernière phase de la rencontre a été consacrée à analyser la mission qui les attend, les rôles de chacun au sein de la communauté et autres aspects pratiques : contrats, accords, protocoles et espaces communautaires.
Cette rencontre a été animée par les frères Luis García Sobrado (Vicaire général), Josep Maria Soteras (Espagne) et Albert André (Belgique).
Les membres de la future communauté sont conscients des exigences d’une communauté mariste au service de la mission, des jeunes et des adultes en quête de spiritualité. Il leur sera demandé une attitude ouverte et la pratique de l’accueil au service d’une tâche de formation à la spiritualité mariste. Aussi la préparation de la future communauté ne fait-elle que commencer. Certains points font partie du programme immédiat : l’apprentissage des langues, spécialement le français, une session de patrimoine et une autre portant sur les méthodes et les dynamiques de l’accompagnement personnel. Au cours des mois qui précèdent la mise en route de la nouvelle communauté, chacun des membres devra explorer des dynamiques possibles et approfondir le sens et les implications pratiques du fait d’être une communauté d’accueil qui, à la manière de Marie et de Saint Marcellin, doit assurer un accompagnement personnel à travers différents itinéraires spirituels. Certains membres sont encore en phase de discernement et n’ont pas donné un oui définitif. Pour l’instant, ceux qui ont participé à la rencontre se sont donné des moyens de rester régulièrement en contact. La prochaine réunion aura lieu du 8 au 13 décembre 2008, à Rome ou en France. 

Maison générale - 13/03/2008
Expert universitaire dans 
Projet du Réseau d'Universités maristes 
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Dans "la Ière Rencontre des représentants d'institutions maristes d'éducation tertiaire", tenue à Curitiba (Brésil) du 5 au 8 novembre 2004, le frère John McMahon, au nom de l'équipe de mission pour Océanie, avait présenté la proposition de la création d'un Institut International d'Éducation Mariste, avec possibilité d'étendre des titres de Master et de Docteur en éducation et en direction mariste, et avec l'idée de favoriser la recherche dans ces domaines et sa diffusion postérieure à tout l'Institut.
La Commission de Mission avait désigné un groupe de représentants des Universités maristes pour étudier le sujet, toujours en contact avec l'Équipe d'Océanie.
Pendant la "IIe Rencontre des représentants d'institutions maristes d'éducation tertiaire" tenue à Guadalajara (Mexique) du 9 au 12 novembre 2006, les frères Michael Green et Emili Turú ont présenté le document "Projet pour contribuer à la formation en spiritualité et mission maristes au niveau international", préparé par le groupe de représentants.
Lignes directrices du projet 
Le chemin mariste est un don précieux pour l'Église et sa mission, qui a constitué un moyen vraiment effectif d'évangélisation et d'éducation pendant presque deux cent ans. Le défi est maintenant : comment former ceux qui doivent être des chefs, animateurs et éducateurs maristes. Le chemin mariste réfléchit actuellement sur l'internationalisation des structures économiques, le remplacement progressif des conceptions politiques nationalistes par d'autres à caractère international et la tendance à l'homogénéisation des cultures en les encadrant dans un marché global avec une radicalisation conséquente de la sécularisation. Les manières de le faire seront différentes de celles du passé, parce que ceux qui se sentent attirés vers le chemin mariste aujourd'hui sont autant des femmes que des hommes, laïcs comme religieux, adultes comme jeunes. 
Actuellement il existe des programmes de formation mariste qui sont déjà offerts au niveau local ou provincial, mais on détecte de nouveaux besoins qui pourront difficilement se comparer si ce n'est pas au niveau global d'Institut. Il est évident que ceux qui s'engagent dans la mission de l'Institut, spécialement ceux qui occupent des postes de direction dans les écoles, universités et autres œuvres maristes, doivent se sentir un peu plus qu'à l'aise sur le chemin mariste : ils doivent l'intérioriser pour pouvoir l'articuler, l'écrire et en parler et être sûrs qu'ils le transmettent à leur tour. Non seulement les chefs, mais aussi les frères et laïcs qui travaillent à d'autres niveaux dans les institutions maristes, ainsi que les frères en formation, ont besoin d'accéder à des programmes de bonne qualité sur la spiritualité et la mission mariste.
Partager les ressources dans un Institut international 
Ces besoins sont dans toutes les unités administratives de l'Institut, mais toutes ne disposent pas de ressources humaines ou matérielles pour leur donner une réponse adéquate. C'est pourquoi il est utile d'offrir une solution à l'échelle internationale par l'élaboration de programmes, cours et validations en spiritualité et mission mariste approuvés par des institutions universitaires
Dans beaucoup de pays, les professionnels cherchent des cours et des programmes, adaptés à leur situation ou à leur travail, dans lesquels ils peuvent s'inscrire pendant leur année sabbatique, ou qu'ils leur servent à remplir les conditions de validation de leur formation continue. Il y a des lieux où les professeurs doivent compléter un cursus d'études approuvé annuellement pour maintenir leur licence d'enseignement. Dans d'autres endroits on demande aux directeurs un temps de formation pendant une certaine période, et ils doivent chercher la manière d'optimiser cette période. D'autres fois il s'agit de professeurs qui veulent enrichir leurs titres en entreprenant des études postuniversitaires, masters ou programmes de doctorat. S'il y avait des options maristes accessibles pendant des cours d'été, des études onlines, des programmes intensifs en régime d'internat, crédités de diplômes et de degrés universitaires, on aurait alors une double réponse : nos éducateurs pourraient étudier la thématique mariste, en même temps que répondre à leurs besoins professionnels.
Promouvoir la recherche et sa diffusion 
Il faut aussi promouvoir la recherche continue, les études et essais sur la spiritualité et la mission mariste, de sorte que l'esprit de Champagnat continue à être significatif pour l'homme d'aujourd'hui, pour sa culture et ses problèmes. Pour rendre ceci effectif, il serait bon d'organiser un groupe international d'étudiants maristes qui soient en contact entre eux, qui se soutiennent mutuellement et créent des façons nouvelles et attrayantes d'exprimer la spiritualité et la mission mariste.
Nous avons actuellement de bons programmes de formation de formateurs au niveau local et provincial dans de nombreuses parties de l'Institut, mais toutes les unités administratives ne disposent pas de ressources pour offrir ces programmes, spécialement par le manque de personnes préparées. C'est pourquoi il est urgent de préparer des personnes qui peuvent être des "diffuseurs" dans leurs lieux d'origine, en promouvant des programmes de qualité. Dans le projet présenté on utilise le mot "formateur" au sens large, non seulement en faisant allusion à celui "formateur de frères maristes".
Favoriser le sens d'appartenance à une institution internationale 
Il existe dans l'Institut un important niveau d'adhésion à l'institution : normalement des frères et laïcs se sentent fiers d'appartenir à une institution comme la nôtre, avec une mission actuelle et claire, et une spiritualité mariale, proche de la vie des personnes. Cependant nous avons été un Institut international pendant plus d'un siècle, mais nous n'avons pas agi toujours comme tel. À l'époque de la globalisation, nous éprouvons le besoin de profiter des ressources qui sont apparues à cette époque et de les mettre au service de la mission.
Coordination à partir de l'Administration générale 
Les besoins signalés jusqu'à présent sont de portée générale : ils touchent tout l'Institut, à un plus grand ou plus petit degré. Par conséquent, l'intervention de l'Administration générale serait importante tant pour faciliter la coordination des initiatives que pour les diffuser. D'autre part, une proposition venant de l'Administration générale apporte un point de crédibilité, ce qui suppose un aspect important s'agissant de nouvelles initiatives.
La réponse à tous ces besoins découverts peut être donnée par diverses instances. La proposition considère la possibilité d'offrir une action coordonnée des institutions maristes d'éducation tertiaire.
La motivation de la proposition a été étudiée en petits groupes de travail et après la mise en commun des observations recueillies pendant la réflexion, l'initiative a été approuvée par acclamation.
Pour que la proposition soit efficace on a jugé nécessaire d'obtenir une homologation formelle du projet par le Conseil général, puisqu'il s'agissait d'une proposition au service de l'ensemble de la Congrégation. Le Conseil général, une fois connu le projet, a accepté la proposition de nommer une Commission et a décidé de demander la collaboration des Institutions suivantes : Université de Curitiba ; Université de Porto Alegre ; l'ensemble d'Institutions universitaires des Philippines ; le Réseau d'Universités du Mexique ; l'École Universitaire de Alcala de Henares. Chacune d'elles devrait fournir à la Commission une personne formée pour ce travail. En même temps on a confié aux membres de la Commission de Mission du Conseil général la convocation et la coordination des travaux de ce groupe de cinq personnes. Le groupe a été constitué par les frères Emili Turú, Juan M Anaya, Juan R Alegre (Alcala) et Evilazio Texeira (Porto Alegre), et les messieurs D. Ricardo Tescarolo (Curitiba) et D Jaime Nieto (Querétaro). Les Universités des Philippines n'ont pu fournir aucune personne vu différents problèmes de santé. Le groupe a maintenu deux réunions : Porto Alegre (Brésil), du 24 au 28 août 2007 et Rome (Italie), du 17 au 19 février 2008, ainsi qu'une intense communication par Internet.
"Expert universitaire en Mission, vision et principes éducatifs maristes"
La proposition qui a été élaborée consiste dans la création d'un titre postuniversitaire (l'aspirant doit déjà avoir une licence, maîtrise ou un doctorat), accordé par les Universités intéressées, appelé "Expert universitaire en mission, vision et principes éducatifs maristes". Avec ce degré universitaire on souhaite que l'élève acquière les connaissances et la qualification adéquates correspondantes ; qu'il développe les compétences nécessaires pour pouvoir les appliquer, dans des domaines de l'enseignement et de la recherche, avec une qualité professionnelle et une capacité à s'adapter d'une manière créative aux changements continuels.
Les buts spécifiques qu'on vise à atteindre avec ce titre sont : former des éducateurs à la spiritualité mariste qui vienne de Marcellin Champagnat, comme moyen pour soutenir la réalisation de la mission éducative assumée par l'Institut mariste ; promouvoir la connaissance des principes pédagogiques maristes par des études d'approfondissement de l'idéologie, des principes éducatifs et le style mariste d'être et d'instruire, en cherchant sa convenance aux défis et exigences que le XXIe siècle pose ; promouvoir l'engagement des éducateurs maristes pour vivre leur vocation chrétienne et promouvoir dans les centres éducatifs la constitution de véritables Communautés ; finalement partager les expériences elles-mêmes en vue de favoriser le sens d'appartenance à une institution internationale.
Pour obtenir le titre il faudra obtenir 10 unités ETCS (300 heures) aux contenus théorique-pratiques, réaliser un projet final écrit (3 unités) et assister à un cours de présence réelle (3 unités).
Autant les contenus théorique-pratiques que la réalisation du projet final doivent être compatibles avec l'activité professionnelle, puisqu'ils seront distribués et évalués virtuellement, en utilisant des plates-formes d'Internet et des formats multimédia. On donnera la priorité à l'utilisation de ressources et documentation numérique.
L'élève devra compléter sa formation par un séjour de 2 semaines (80 heures, équivalent à 3 unités) à l'Hermitage, dans un contexte international et multilingue. Les élèves doivent pouvoir comprendre des textes écrits au moins en deux langues suivantes : français, anglais, espagnol, portugais et disposer des connaissances minimales sur l'utilisation de l'ordinateur et la navigation par internet.
Le projet sera présenté au Conseil général en juin 2008 pour les corrections opportunes et l'homologation éventuelle et à "la IIIe Rencontre des représentants d'institutions maristes d'éducation tertiaire" à Salamanque (novembre 2008). On espère compléter tous les détails techniques et d'élaboration, ainsi que signer les conventions correspondantes avec les Universités, courant 2009, de sorte qu'on puisse commencer à le distribuer en janvier 2010. 

Espagne - 12/03/2008
Visite du frère Supérieur Général à la Province Mediterránea 
Rappeler la mission et le charisme 
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Du 18 février au 5 mars, le F. Supérieur général a visité la Province Mediterránea. Il a commencé son parcours dans la communauté de Carmagnola (Italie) et il l’a terminé au collège de Champville (Liban), où le F. Seán a assisté à la réunion du Conseil provincial.
Au cours ces journées, il a rencontré toutes les instances de la Province : novices, équipes de pastorale, animateurs des groupes d’amitié, groupes de vie chrétienne, Marcha, scouts, membres de différentes présences sociales, équipes de direction et économes, représentants des fraternités, Amicales des Anciens Élèves, parents d’élèves, affiliés et parents des frères.
Et. bien entendu, il a aussi rencontré les frères qui avaient été convoqués à Gênes, Castilleja de la Cuesta, Guardamar, Rome et Ibail (Liban). Le F. Seán a centré son intervention sur quatre points : vitalité et viabilité de l’Institut, charisme, Marcellin et vie religieuse. « De notre expérience de Dieu, a-t-il dit, découle la vitalité de l’Institut, vitalité qui se manifeste par notre fidélité personnelle, la fécondité apostolique et la richesse de vocations. » 
Le F. Seán a présenté le charisme tel que le définissait Paul VI : reconnaître la présence de l’Esprit Saint. « Témoignons-nous par notre vie que l’Esprit Saint, si actif et si vivant chez Marcellin, continue de répandre la vie à travers nous ? » se demandait le F. Supérieur général ?
Concernant Marcellin Champagnat, il a affirmé : « Il aimait Dieu. Aujourd’hui il ne serait pas pessimiste à la vue de nous ressources de toutes sortes : 4 000 frères, 40 000 laïcs et un demi-million d’élèves. » 
Il a présenté le concept que l’Église d’avant Vatican II avait de la vie religieuse. Ce concile a affirmé clairement « que les religieux appartiennent au charisme de l’Église ». 
Il a terminé son intervention en précisant quelle doit être notre identité : « Nous devons êtres des hommes de mission, de communauté et de prière, à la manière de Marie, en œuvrant avec les laïcs ; comme Marcellin le voulait, nous devons agir avec et pour les pauvres. » 
Le Supérieur général était accompagné du frère Ernesto Sánchez, de la Province de México Occidental, secrétaire du Bureau de la Pastorale des Vocations, lequel a parlé de ce thème et a informé de la situation des noviciats maristes.
L’eucharistie a précédé un repas festif qui a marqué la fin de ces rencontres avec les frères. L’ambiance a été à tout moment affectueuse et fraternelle.
Quelque 700 personnes de la famille mariste de la Province Mediterránea ont eu la possibilité de connaître, écouter et parler avec le frère Supérieur général. Les trois communautés de frères âgés ont eu aussi la joie de recevoir leur visite.
En 2003 précisément, les frères Pau Fornells et Iván Buenfil ont déjà visité la Province pendant les mois de septembre, octobre et novembre, comme délégués du frère Seán Sammon. Plus tard, du 24 février au 25 mars 2007, les frères Emili Turú et Peter Rodney, membres du Conseil général, ont eux aussi visité la Province.
F. José Delgado García 

Espagne - 11/03/2008
Forum mariste européen sur l'évangélisation et l'attention aux plus délaissés 
Équipe de mission de l'Europe en préparation 
L'équipe de mission de l'Europe s'est réunie le 21 février 2008 à Madrid pour programmer quelques actions que lui a confiées la Conférence Européenne Mariste (CEM) dans sa réunion du 9 décembre 2007 à Guardamar : organiser une Assemblée européenne sur "l'Évangélisation et l'attention aux plus délaissés". On a nommé comme coordinateur du processus le frère Robert Thunus (Europe centre- Ouest). Profitant d'une réunion des représentants des 4 Provinces on a invité les membres de l'équipe dans la maison de Xaudaró (Madrid), pour commencer à préparer l'Assemblée. À cette réunion furent invités les frères Emili Turú et Juan Miguel Anaya, secrétaire de la Commission de la Mission du Conseil général.
Les frères Oscar Martín (Compostelle), Robert Thunus (Europe Centre-Ouest), Ambrosio Alonso (Ibérique), Gabriel Villa-Real (Hermitage), Juan Ignacio Poyatos (Méditerranée), Emili Turú et Juan Miguel Anaya y participèrent. Le frère Francisco Castillans fut le traducteur. 
Il a été décidé de convoquer "un Forum mariste européen sur l'évangélisation et l'attention aux plus délaissés" du 2 au 5 juillet 2009, à Valladolid. On y attend la participation d'environ 70 personnes, qui s'intéressent aux œuvres sociales maristes, indépendamment de leur implication active ou non ; soit 10 ou 12 par Province, frères et laïcs.
L'équipe chargée de la préparation se réunira le 28 avril 2007 à Barcelone.
L'objectif du forum est d'analyser les grandes lignes de réflexion approuvées par les Assemblées de Guardamar et de Mendes ; connaître les réalités maristes déjà existantes et indiquer ensemble sur ce qui se fait déjà et ce qui pourrait être fait pour l'évangélisation et l'attention aux plus délaissés.
Les frères Emili Turú et Juan Miguel Anaya ont profité de l'occasion pour informer les délégués des Provinces européennes sur divers sujets :
D'abord, la possibilité de collaborer avec les Provinces d'Amérique lors de la rencontre d'œuvres sociales qui aura lieu, parallèlement au Forum Social Mondial, en janvier 2009 à Belem (Brésil), rencontre qui traitera de la création et du fonctionnement en réseau de ce type d'œuvres maristes, en reprenant le rôle spécial de la récente fondation "FMS International" qui a changé son appellation en BIS, avec sa présence à l'ONU à Genève.
Ils ont aussi parlé du "Réseau des universités maristes", en annonçant la célébration de la IIIe Rencontre d'Universités maristes en novembre prochain, à Salamanque, et du projet de création d'un titre d'expert en "Mission, vision et principes éducatifs maristes" approuvé par les principales Universités maristes du monde.
Ils ont expliqué, enfin, la possibilité de participer au processus de réflexion sur les sujets de la rencontre de Campinas (Brésil), autour des modèles de gestion des œuvres d'une Province. Les Provinces d'Amérique souhaitent continuer à collaborer avec les Provinces européennes et souhaitent même maintenir un certain type de relation avec le secteur du Pacifique sur ces questions. La prochaine rencontre sera consacrée à l'étude de modèles contemporains de gestion, difficultés et réalisations du modèle de chaque Province et à la présentation des structures adoptées. On prévoit aussi l'élaboration de propositions sur la gestion de centres, pour leur présentation au prochain Chapitre Général, puisque le droit propre des frères maristes traite à peine de la gestion des œuvres. 

États-Unis - 07/03/2008
Un nouveau groupe de frères de la Mission Ad gentes à Chicago 
Projet Ad Gentes 
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Huit frères venant des Provinces et des Secteurs d'Amérique latine perfectionnent leur maîtrise de l'anglais à Chicago : trois du Brésil, un du Paraguay, deux d'Amérique Centrale et deux du Mexique.
A la fin de leur premier mois, ils ont reçu la visite du frère Luis García Sobrado, pour les accompagner dans leur processus de discernement offert, et dans le but de les encourager dans la tâche, toujours exigeante, d'apprendre une nouvelle langue.
Les huit frères vivent dans la résidence de la Communauté appelée Monastère, à Chicago, avec les frères de la Communauté, qui sont aussi huit, avec lesquels ils se réunissent pour la prière et les repas. Les frères de la Communauté sont leurs interlocuteurs dans les longues et fréquentes conversations après le repas. De cette manière, si fraternelle, les frères du projet Ad Gentes pratiquent l'Anglais, enrichissent leur vocabulaire et corrigent leurs fautes de prononciation.
Les huit frères sont divisés en deux groupes de quatre, selon leur niveau de connaissance de l'Anglais, et ils suivent quatre heures par jour de cours soutenus avec deux professeurs. Pendant le temps libre ils s'insèrent dans différentes activités au Marist High School sur le terrain duquel se trouve la maison de la Communauté. De cette manière, dans une interaction toujours plus intense avec des professeurs et des élèves, ils sont plongés linguistiquement parlant, dans la pratique quotidienne de l'Anglais.
Le frère José Contreras, de la Province du Mexique Occidental, est leur accompagnateur et directeur. Ainsi, il est pleinement à leur service : très attentionné, il les aide dans les difficultés de leur apprentissage de l'Anglais ; il leur facilite l'adaptation à une culture et à un mode communautaire et apostolique différent de ceux auxquels ils étaient habitués.
L'effort et le progrès que font ces frères sont, à tous points de vue, admirables. Félicitations, chers frères ! 

Canada - 07/03/2008
Communauté ad gentes du Canada : un nouveau pas 
Analyse des perspectives pastorales du Canada 
Le 22 février les sept frères de la Communauté ad gentes du Canada se sont réunis à Laval (Montréal).
Nous vous rappelons leurs noms et lieux d'origine : Felix (Pérou), Richard (Canada), Miguel Angel (Espagne), Clement (Nigéria), Jeyaraj (Inde), Jorge (Mexique) et Leon (Canada). Ils étaient accompagnés par les frères Gilles Ouimette, ancien Provincial du Canada et Luis García Sobrado, représentant du Conseil général. Se joignirent aussi à eux deux laïcs maristes qui font partie du Conseil consultant de cette Communauté : Linda et Fernando.
L'objectif fondamental de cette réunion était d'avancer d'un pas dans la définition du type Communauté et d'apostolat qui réalisera le premier projet de cette Communauté ad gentes.
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Les membres de cette Communauté ont environ un an pour se perfectionner en français. En même temps, ils ont été très actifs pour examiner plus de 20 projets d'évangélisation des jeunes que différentes congrégations religieuses et le diocèse avaient lancés dans différents lieux du Canada. Ces visites ont été faites par groupes de deux ou trois pendant deux ou cinq jours. L'objet de ces visites était d'aider la Communauté à discerner le projet et le lieu d'apostolat pour cette dernière. Dans cette réunion on a partagé le point de vue de la Communauté sur six des projets visités et qui sont considérés comme les plus proches du charisme mariste et les plus adaptés aux possibilités concrètes des membres de la Communauté. Une bonne partie de la réunion a été consacrée, aussi, à partager et à réfléchir sur les dimensions communautaires qui doivent encourager la qualité de vie et la mission mariste du groupe.
On a décidé de conclure ce discernement en mai prochain dans une session de discernement collectif de deux ou trois jours facilitée par un expert et avec la présence de tous les membres de la Communauté, un représentant du Conseil provincial et un représentant du Conseil général. 

Espagne - 06/03/2008
Rencontre des Communautés mixtes 
Offrir à nos communautés des personnes engagées 
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Le week-end du 16 et 17 février s’et tenue la première Rencontre des Communautés mixtes de la Province Mediterránea, dans notre maison de Castilleja de la Cuesta (Séville).
Le Frère Provincial y a participé le samedi matin ; il nous a encouragés à poursuivre nos efforts dans ce chemin de recherche et d’innovation, dans la ligne du XX° Chapitre général qui parle d’élargir l’espace de la tente à l’égard des laïcs
Nous savons bien qu’il y a des voix discordantes au sujet de ces expériences communautaires entre Frères et Laïcs – le F. Provincial nous l’a encore rappelé. Mais cet aspect nous préoccupe moins que le fait de vouloir vivre cette spiritualité mariste partagée. L’Esprit souffle et nous voulons être fidèles à ses inspirations, jour après jour. Nous ne sommes pas trop préoccupés non plus par ce qui, dans un avenir proche ou lointain, restera de ces expériences communautaires. Ce même Esprit saura ouvrir de nouveaux chemins pour la Congrégation et pour l’Eglise.
Nous avons partagé nos Projets communautaires et nous avons parlé des parcours de chaque communauté. Nous avons constaté qu’il existe une pluralité de formes et de structures qui, à leur tour, apportent de nouvelles richesses. Rien n’est défini ni achevé ; nous faisons communauté en marchant…
Quant aux Laïcs présents à la rencontre, il était très clair qu’ils n’ont pas choisi de vivre avec tel ou tel autre Frère ; leur choix a été déterminé par le fait de vivre la spiritualité de Champagnat avec des Frères. Même si nous constatons qu’il y a une vocation commune – aimer et faire aimer Jésus-Christ – nous portons une attention spéciale à la vocation spécifique de chacun et, donc, au besoin de respecter des espaces privés pour les Frères et pour les Laïcs.
La présence de la femme et des enfants dans la marche de la communauté rappelle spécialement la famille et le foyer ; bien entendu, ce trait a été vécu une nouvelle fois lors de la rencontre.
Les communautés présentes étaient celles de la Magdalena (Jaén), de Campico de Alcantarilla (Murcie), de l’Olive (Séville) et de Surte de Saavedra (Badajoz). Aux fraternités mentionnées se sont joints 4 Laïcs qui avaient demandé à participer à la rencontre et qui se sont parfaitement intégrés au groupe. 
Mis à par le souhait que des expériences comme celle-ci se renouvellent, l’engagement pris dans cette rencontre va dans le sens d’offrir à nos communautés des personnes engagées, de travailler à une nouvelle pastorale des vocations et de parvenir à une parité économique entre les Laïcs et les Frères.
F. Antonio Marín Alba 

Italie - 02/03/2008

Cours de spiritualité pour l'âge moyen 
Manziana 2008 
Tout a commencé quand nous avons été invités par nos Provinciaux respectifs à suivre ce cours de spiritualité pour l'âge moyen. Le 20 janvier fut le jour officiel de notre arrivée à Manziana. L'équipe d'animation est composée par Barry Burns de Nouvelle Zélande, comme supérieur, Antoine Kazindu du Rwanda, sous-directeur, Andrew Fournier de la Province d'Afrique Australe, comme économe et le père John Broadbent de Nouvelle Zélande, comme aumônier.
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Nous les participants au cours avons été cordialement reçus par l'équipe d'animation avec un rite symbolique chargé de signification. Dans la salle de Communauté il y avait un globe terrestre placé au centre, et nous étions tous assis en cercle autour de lui, chacun relié au globe par un ruban rouge. Ainsi on représentait l'arrivée des frères des différents points et cultures du monde à Manziana, pour former le groupe anglophone d'âge moyen pour l'année 2008. Voici les membres de la Communauté : Andrew Chan de Hong Kong, Deodato Magomero, Vincent Chunga y Joseph Murakho de Malawi, Dominador Santiago des Philippines, Francis Ohiri du Nigeria, John Malamo de PNG-Bouganville, Sooriya Appuhamy du Sri Lanka, Stephen Filipo de Samoa, Succeed Nyuke de Zimbabwe et Hadayat Deen du Pakistán.

Après cet accueil symbolique, nous sommes entrés dans la dynamique du partage de nos histoires de vie. Ceux de l'équipe d'animation ont commencé, et leurs présentations personnelles ont été vraiment émouvantes. Chaque fois que l'un parlait, nous gardions le silence pendant quelques instants, pour recevoir le témoignage et la personne de nos formateurs. Donc, pendant deux jours, tous les autres nous avons raconté notre histoire. Cela nous a permis de mieux nous connaître les uns les autres. Après cette dynamique initiale, Barry et Antoine nous ont offert un schéma général du plan de cours.

Le premier sujet du cours a été présenté par le P. John Fuellenbach, SVD. Il a causé sur le Royaume de Dieu dans un style simple et adapté. Ces trois jours nous ont permis d'avoir une connaissance plus claire de ce que représentait Jésus pour ses disciples et ce qu'il représente pour nous aujourd'hui.

Suceed Nyuke, FMS
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