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Colombia - 05/05/2008

Profesiones en la Provincia Norandina 
“La fidelidad de Dios es grande… es incomparable su fidelidad” 
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Y hay personas que saben corresponder también “en grande” a la fidelidad del Señor hacia ellas. Hoy, en contra de lo que la atrevida ignorancia de un personaje de la farándula osara afirmar que “la fidelidad hoy se encuentra sólo en los equipos de sonido”, sigue existiendo la fidelidad. Fidelidad en muchos matrimonios y en muchos hombres y mujeres en la vida consagrada.

En nuestra Provincia Norandina, cuatro hermanos se han comprometido a vivir en fidelidad al Señor. Tres lo han jurado a perpetuidad, y uno ha renovado sus votos por un año más.

El día seis de abril en la ciudad de Pasto hicieron sus votos perpetuos los hermanos Juan Pablo Marín Esparza, José Julián Muñoz Burgos. El hermano Fernando Javier Palacios Valencia, por su parte, los renovó por un año más. El 19 de abril en Bogotá emitió sus votos Perpetuos el hermano Javier Alfonso Echeverry Velásquez.

En medio de una numerosa concurrencia tanto en la capilla del Instituto Champagnat de Pasto, como en la iglesia del Espíritu Santo en Bogotá, en una ceremonia llena de significativos gestos y símbolos alegóricos al acontecimiento, nuestros hermanos hicieron su consagración al Señor. En este acontecimiento se sintieron arropados por la presencia física y el acompañamiento espiritual de muchos hermanos de Congregación, por gran número de familiares y un crecido número de amistades y de miembros de las Fraternidades maristas. Contaron también con la presencia cordial y fraterna de los hermanos Pedro Herreros y Antonio Ramalho quienes se encontraban en visita a la Provincia Norandina, en nombre del hermano Superior general.

Juan Pablo, José Julián, Javier Alfonso y Fernando Javier hicieron realidad el sentir de nuestras Constituciones: “Sorprendidos y rebosantes de agradecimiento aceptamos libremente en la fe la llamada del Señor: Ven y sígueme” (C 13) 

El hermano Laurentino Albalá, como delegado del hermano Superior general para este acto, recibió los votos de nuestros hermanos. La Iglesia, representada por los celebrantes, P. Fernando Mesa Ríos en Pasto y P. Carlos Anderson Acevedo en Bogotá, y cuantos participamos en las eucaristías fuimos los testigos de la generosidad de nuestros cuatro hermanos.

En la liturgia de una de las eucaristías a la petición de Felipe: “Muéstranos al Padre”, responde Jesús: “El que me ve a mí, ve a mi Padre…, que los que me vean, vean a Dios en mí”. Bonito mensaje para Juan Pablo, José Julián, Javier Alfonso y Fernando Javier, y no sólo para ellos sino también cuantos éramos testigos de sus compromisos.

La canción conclusiva de la ceremonia de la profesión recogía dos sentimientos propios de este momento: Gratitud: “Señor Jesús que confías en mí/ y me envías a ser luz y a ser señal/ Gracias por tu don, gracias Señor”. Compromiso: “Vete y predica con tu acción/ con la palabra y con tu ser/… Que todos vean a mi Padre en ti: / de los sencillos se hace ver.

Hermanos de Congregación y familiares de los protagonistas compartieron luego un ágape fraterno con una deliciosa comida.

Felicitamos a nuestros cuatro hermanos, oramos por ellos al Señor y nuestra Buena Madre por su felicidad y por su fidelidad.

H. Isaac Revilla 

España - 02/05/2008

Propuesta de formación en la Provincia Marista Compostela 
Itinerarios de Espiritualidad Marista 
En la Provincia Marista Compostela está comenzando una propuesta de crecimiento y formación para laicos y hermanos denominada “Itinerarios de Espiritualidad Marista” (IDEM). Es una oferta abierta que nace desde dos claves: la misión compartida y la espiritualidad marista.

Desde hace varios años, existían diversos programas y planes de misión compartida en la Provincia. Recogiendo lo mejor de todos ellos, y buscando un camino provincial común, en este Año de la Espiri-tualidad abrimos un horizonte nuevo: los IDEM.

Estos itinerarios pretenden ser una adecuada manera de actualizar y renovar nuestras ofertas formati-vas conjuntas. Por eso hemos creado y proponemos:

Itinerarios: procesos voluntarios de crecimiento personal, de búsqueda, forma-ción, compartir que son diversos en su enfoque y temática, pero comunes en sus criterios y que duran ocho jornadas, distribuidas en tres encuentros, a lo largo de un curso escolar.

De Espiritualidad: porque apuntan siempre a lo profundo de la persona se cen-tran en los porqués, el sentido, las razones y fuentes de la existencia y enfocan hacia la interioridad, la Vida, y el pleno despliegue de cada uno.

Marista por su referencia a la espiritualidad, vida y misión maristas por su estilo de sencillez, familia, acogida, sentido mariano y por su inspiración en el sueño de Champagnat.

Nuestros IDEM (Itinerarios de Espiritualidad Marista) empezarán a funcionar a partir del próximo mes de julio y en estos momentos estamos presentándolos en los claustros de profesores y comunidades de hermanos. La oferta y el plan son muy completos, e incluyen hasta diez itinerarios (aunque este curso comenzaremos sólo con cinco).

Hay varios itinerarios de “Iniciación”:

1. Tú serás hoy Champagnat (sobre identidad marista).

2. Sobre integración personal hay tres itinerarios: 2a. Preparando el camino, 2b. Camino del cono-cimiento y 2c. Camino de la libertad y el amor. 

3. A vueltas con Dios (sobre el lugar de lo religioso en mi vida).

4. El oasis del educador (como espacio para descansar, renovarse y compartir).

5. Vida y media (sobre la segunda mitad de la vida, tiempo de plenitud).

Y también tres itinerarios de “Profundización”:

6. La música callada (introducción al silencio).

7. La soledad sonora (la meditación).

8. Donde te lleve el corazón (el sentido de mi vida).

Con todos ellos, aunque enfocados en diferentes puntos de interés, pretendemos responder a las nece-sidades personales y demandas experienciales de todos los miembros adultos de nuestra Provincia, que son sus destinatarios: profesores, hermanos, padres, personal no docente, ex alumnos, etc.

Y, sobre todo, ayudar a cada uno y ayudarnos juntos a hacer un camino de búsqueda compartida, en las claves dinámicas y profundas que nos ofrece el documento “Agua de la Roca”: A lo largo de la vida, nuestra realidad espiritual interactúa dinámicamente con las experiencias que vivimos. Por una parte, lo que denominamos nuestra espiritualidad se va moldeando a medida que abrazamos esas experiencias; por otra, esta espiritualidad modela nuestra forma de relacionarnos con las personas, con el mundo y con Dios. 

Perú - 30/04/2008

Hermanos jóvenes del Cono Sur latinoamericano 
Compartir identidad y espiritualidad 
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 “La fraternidad revela lo mágico de ser hermanito”. Éste comentario, surgido en la evaluación final, sería un perfecto corolario para resumir lo vivido en este nuevo Encuentro de Hermanos Jóvenes del Cono Sur, realizado entre los días 23 y 27 de enero en la Villa Marista de Santa Eulalia (Chosica), Perú. Y es que verdaderamente la experiencia de encontrarnos y experimentarnos hermanos, es uno de los aspectos que más agradecemos de los días que pasamos juntos.

Nos reunimos 16 hermanos de entre 22 y 30 años, pertenecientes a las Provincias de Cruz del Sur y Santa María de los Andes: César Borja, Marciano Flecha, Luis Vega y Máximo Benítez de Paraguay; Maximiliano Berone, Carlos Urrutia, Juan Bernal, Diego Santiago, Pedro Chimeno, Jorge Arraztoa y Jorge Walder de Argentina; Aldo Salvatierra de Bolivia; Ronny Candela, Levi Vargas y Freddy Carreño de Perú; y Álvaro Sepúlveda de Chile. La coordinación estuvo a cargo del Hno. Juan José Cadillo de Perú y nos acompañaron durante todo el encuentro nuestros superiores, los hermanos Pedro Marcos, Demetrio Espinosa y Ángel Medina. 

Entre los objetivos formulados inicialmente estaban: vivir la fraternidad, entusiasmarse por la vocación común, compartir la vida, el apostolado y los procesos personales y fomentar la creatividad en la oración comunitaria. Sin mucho esfuerzo los fuimos alcanzando durante el correr de los días, porque tanto lo formal como lo informal resultó ser una buena oportunidad para ser hermanos. La conversación y las risas que brotaban fácilmente alrededor de un mate o de la guitarra, hacían surgir los buenos recuerdos de los años de formación que pasamos juntos, y las experiencias que vamos acumulando en nuestra vida comunitaria, trabajos y estudios. Hay una identidad y una espiritualidad que vamos forjando en la medida que consagramos como maristas estos años de juventud. Sin desconocer las dificultades, queremos colaborar desde esta vocación a los desafíos que deben encarar nuestros pueblos, haciéndonos cargo de los niños y jóvenes y, de entre ellos, de los más pobres.

Agradecemos muy especialmente a los hermanos del Perú por la preocupación con que nos acogieron antes, durante y después del encuentro. A pesar de las muchas actividades que se encontraban realizando, se hicieron el tiempo para proveer de todo lo necesario para que nuestra estadía fuera lo más grata posible, incluyendo, por supuesto, el recorrido por lugares turísticos e históricos de Lima y sus alrededores.

Aprovechando las posibilidades que nos ofrece la tecnología, pretendemos dentro de poco crear un blog para ir compartiendo este modo similar de ver y sentir el mundo, desde la óptica de la vida religiosa marista. De este modo, esperamos que los kilómetros no sean obstáculo para vivir la fraternidad cotidiana.

H. Álvaro Sepúlveda

Santa María de los Andes 

Brasil - 28/04/2008

Provincia de Brasil Centro-Norte 
Tiempo de cambio 
La llegada del H. Seán, Superior general, junto con el H. Luis Sobrado, Vicario general, era aguardada con ansiedad por los hermanos de la Provincia Marista Brasil Centro-Norte. El encuentro tuvo lugar en Brasilia. Para facilitar un contacto más estrecho, los hermanos fueron convocados según diferentes situaciones, bien por edades o bien por funciones. Al mismo tiempo, se dejó libertad para que los hermanos tomaran parte en todas las reuniones, si así lo deseaban.

El Superior general partió siempre de una reflexión sobre cómo “vivir en tiempos de cambio religioso y social”. A través de gráficos, fue presentando la vida religiosa antes y después del Concilio Vaticano II. Subrayó que el Concilio definió con claridad la función del sacerdocio y del seglar dentro de la Iglesia, pero no así la de los religiosos. Según el H. Seán esta imprecisión fue beneficiosa, porque situó a la vida religiosa dentro de la estructura “carismática” de la Iglesia y no en su estructura jerárquica. El documento Vita Consecrata, de Juan Pablo II arrojó más luz sobre nuestro papel eclesial.

De esa manera, la vida religiosa se entiende mejor, desde esa dimensión carismática, como la “memoria viva de lo que la Iglesia puede y debe ser”. Dejando eso establecido, queda pendiente la tarea necesaria de la renovación.
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El H. Seán destacó aspectos sociológicos y psicológicos que debemos tomar en consideración en nuestras reflexiones, para abordar luego la solución de los problemas.

Habló sobre la modernidad y post-modernidad. Habló también de la necesidad de presentar el cambio con perspectiva paciente, para que pueda darse una seria interiorización y su posterior aceptación. Por lo que se refiere al aspecto teológico, al final, Seán acentuó el valor del carisma, cuestión en la que tenemos que profundizar, siempre dentro de un contexto de oración.

Por lo que se refiere al método empleado, primero había una exposición del Superior General, en inglés, con traducción simultánea a cargo del H. Luis Sobrado. A continuación venía un espacio abierto de preguntas y respuestas. Ésta fue la dinámica general seguida con los hermanos de la tercera edad. Hubo otros temas específicos para los hermanos jóvenes, los formadores, los animadores de comunidades y los gestores de los centros educativos y obras sociales. 

Canadá - 26/04/2008

La provincia marista de Canadá en Vallée-Jeunesse, Quebec 
¡El futuro se cultiva desde hoy! 
Ése es el logo y el leitmotiv de un proyecto nuevo que vio la luz del día en la región de Québec, Canadá, en abril de 2007. Tras un estudio de las necesidades de los jóvenes más vulnerables, un equipo de seglares y hermanos propuso diferentes acciones para el futuro de este lugar maravilloso que es Valcartier. El Consejo provincial hizo un acto fe y se lanzó adelante con el proyecto, que consiste en ayudar a los jóvenes que tienen dificultades de adaptación al sistema educativo en sus escuelas respectivas.

Una comunidad de hermanos, con edades entre 60-80 años, ha aceptado poner los locales a disposición de un equipo de cuatro seglares para dar acogida a estos jóvenes y trabajar con ellos a fin de que recobren la confianza y la autoestima, ofreciéndoles una presencia y una ayuda adaptadas a sus necesidades personales. Los muchachos atendidos son diez, dada la capacidad de los locales. La aspiración ahora es ampliar el servicio a un número mayor, para lo cual hay que edificar un ala nueva más preparada para dar respuesta a las diversas necesidades.

Los jóvenes frecuentan el centro cinco días por semana, de lunes a viernes. En él reciben enseñanza individualizada y adaptada al nivel escolar de cada uno. La intención es que estos muchachos puedan reintegrarse a su escuela después de unos meses vividos en este marco favorable de Valcartier. Tres hermanos ayudan voluntariamente dando clases de francés, inglés y matemáticas. Otro hermano se presta para enseñar a tocar la guitarra. Hay dos hermanos que trabajan en la mejora de las infraestructuras o en nuevas adaptaciones. Y hay otro más que se ofrece para echar una mano en los diversos servicios y necesidades que vayan surgiendo. 

El director general de Vallée-Jeunesse es un seglar. Nuestro papel, como hermanos, es brindarle nuestro apoyo, ayudarle cuando sea preciso, animarle en todo momento, y lo mismo al resto del equipo laical. De cara a los jóvenes, nosotros garantizamos una presencia de calidad en medio de ellos, interesándonos en sus cosas, estando junto a ellos con sencillez, dándoles aliento y felicitándoles por sus logros. Cada día somos testigos de los pequeños pasos hacia delante que van dando los alumnos, gracias a la excelente labor profesional del equipo educador de seglares: un profesor joven y dos asistentes sociales, hombre y mujer, jóvenes también.

Una cosa está clara, tanto para los hermanos como los laicos, y es que todos creemos en las posibilidades y el talento de cada uno de nuestros muchachos, a los que aceptamos y queremos como son, convencidos de que pueden remontar el curso de su vida para luego triunfar en la vida.

Jean-Denis Couture, fms.

Valcartier, Québec, CANADA. 

España - 24/04/2008

Nueva versión de música de Kairoi 
“Silencios interiores”, un nuevo disco de música marista 
La editorial San Pablo Multimedia, más conocida como “Paulinos”, ha publicado una recopilación de ocho canciones del grupo musical marista Kairoi en un nuevo álbum musical titulado “Silencios interiores”. En esta entrega se recogen canciones ya conocidas y editadas cuya selección se ha guiado por el criterio de la personalización de la autoría de uno de los componentes del grupo Kairoi. Y se añaden tres más de nueva creación.

La novedad de este proyecto musical se concreta en una doble dirección. En primer lugar, en relación con los contenidos de las canciones, recoge una selección “de lo esencial, de lo suficiente” que ha creado el autor de este disco a lo largo de su colaboración con el grupo Kairoi. Y, segundo, en cuanto al modo de comunicar esos contenidos, acude a unos recursos en consonancia con una etapa de madurez en la creación de su música más personal: “compases más largos pero amables, una voz más recogida, para que la palabra encuentre su espacio, la música su atmósfera y el conjunto, la benevolencia de quien se acerque a escucharla”.

Quienes usen la música de Kairoi para acompañar su oración, tanto personal como comunitaria, encontrarán en estos “Silencios interiores” la expresión de un testimonio personal que durante muchos años ha impregnado la espiritualidad y la misión del autor e intérprete de las mismas. “Quiero cantarlas -escribe- para decírmelas de nuevo, para que, de nuevo, digan. Ahora más pausadamente, más desde el interior y para el interior. Quisiera que invitaran a la calma, al paladeo de cada frase, de cada sentimiento. Y me parece que sólo desde el silencio, desde la simplicidad cargada de sentido, se pueden volver a escuchar, volver a sentir”. 

Esta nueva creación artística está dedicada por el autor a varias personas queridas y “a las personas que buscan. A toda aquella gente que ha hecho de estas canciones un hilo conductor de las convicciones personales cristianas. A los y las que descubrirán y redescubrirán estas canciones porque se han dado tiempo para dejarlas actuar”.

El disco contiene los siguientes títulos: 1. La mirada 2. Y se vive la vida 3. Si vamos desnudos por Cristo 4. Ven, Espíritu 5. Escucha, María 6. Diremos que sí 7. Madurar 8. Padre, vuelvo a ti, y las bases musicales de las canciones. Quienes deseen más información pueden dirigirse a www.musica.sanpablo.es 

Kenya - 23/04/2008

CD musical de los hermanos del escolasticado continental de Nairobi 
Bendice al Señor 
El domingo 30 de marzo, 2008 un grupo de hermanos del escolasticado continental de Nairobi, Kenya (MIC), lanzaron su segundo CD musical titulado: “Bless the Lord” (Bendice al Señor). Hace un año habían lanzado su primer CD (“Happy are the people” – mismo que pueden escuchar algunas de las canciones selectas en la página web >>).

En esta ocasión, el CD contiene 13 salmos y 1 cántico (del libro de Daniel 3, que es precisamente el que le da el nombre a este CD, y en el que se invita a la naturaleza y a todas las criaturas ¡a bendecir al Señor!). También, esta vez encontrarán dos salmos que fueron compuestos y cantados en francés, mientras que todo lo demás está en inglés.
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La comunidad marista del MIC es de las más grandes del Instituto, contando con 79 hermanos jóvenes y 13 hermanos que forman el equipo de formación. Al momento de reunir a los hermanos jóvenes que vienen de tantos países del continente, se ofrece una oportunidad excelente para compartir sus talentos, en especial sus habilidades musicales. De ahí que, al momento de pasar su tiempo en esta etapa de formación del post-noviciado, tienen la posibilidad de desarrollar los talentos que tienen.

“The Marists” (los Maristas) es el nombre que han puesto al grupo, que también recibe a algunas chicas laicas y hermanas religiosas que son estudiantes en nuestro “college” (colegio). Es también una buena ocasión para ellas de descubrir sus habilidades, al dar un agradable balance de voces al CD. Invitamos a quien esté interesado, a que escuchen algunas de las canciones que se ofrecen como muestras de este CD.

En caso de que estén interesados en ordenar CD’s (tanto del Nº 1, como del Nº 2) hagan su pedido teogda@hotmail.com. Les deseamos una buena escucha de esta música. 

Espanha - 22/04/2008

Encuentro internacional de Pastoral vocacional marista en Les Avellanes 
¡Contagiar el fuego! 
Representantes de diferentes provincias maristas se han reunido en la casa de Les Avellanes (Lleida – España) para tratar de la animación de la vocación de los jóvenes desde el carisma marista.

¡Contagiar el fuego! Repassar a Chama!, Répandre la flamme!, Spreading the fire! Este ha sido el lema que ha unido a 26 hermanos, dos laicas y tres novicios del noviciado de Sevilla desde el 3 al 8 de abril en la casa de Les Avellanes. Estos hermanos y laicas se han reunido para escuchar, compartir y decidir nuevas líneas de acción de la pastoral vocacional marista. La reflexión se centró en cómo afrontar los desafíos que se presentan en una sociedad caracterizada por la secularización y la postmodernidad. Los participantes en este encuentro han manifestado una gran confianza en el hecho de que ser hermanos maristas hoy tiene pleno sentido y es una propuesta coherente e ilusionante para los jóvenes de nuestro tiempo. Hoy son muchos los jóvenes que se sienten atraídos por el carisma de Marcelino, especialmente desde la vocación como laicos. ¿Por qué no como hermano? 

Al finalizar el encuentro, los aportes de los participantes quedaron recogidos en un documento-base elaborado en torno a los conceptos de misión, comunidad, pastoral juvenil y equipo de pastoral vocacional. Estas “convicciones y criterios” van a servir para orientar la pastoral vocacional del futuro. En el documento se subraya la convicción de que “la vocación es un don de Dios, Dueño de la mies” e invita a pedir este don “en la oración personal y comunitaria” y a “poner todo de nuestra parte en esta área vital de la pastoral vocacional”. Se subraya así mismo la importancia de la comunidad marista capaz de “abrirse y acoger a los jóvenes” haciéndose “presente y visible” en medio de ellos y “colaborando con la iglesia local”.

Del análisis realizado durante esos días se desprende que las Provincias necesitan hacer un compromiso definitivo para que los hermanos, capaces de comunicarse y relacionarse con los jóvenes, vivan juntos en comunidades de acogida. Se necesitan hermanos apasionados por su vocación, su oración y su compromiso cerca de los jóvenes, que comprendan su mundo y estén dispuestos a gastar sus vidas en la misión (para la que no hay edad ni jubilación) construyendo comunidad con espíritu de familia y comprometidos con la pastoral vocacional.

Acerca del modo práctico de llevar a cabo las acciones de pastoral vocacional se señalan algunos medios: Reforzar itinerarios pastorales, introducir experiencias en contacto con la vida marista, hacer invitaciones explícitas para ser hermano marista y asegurar el acompañamiento personal en los procesos juveniles. 

Para el “Equipo de pastoral vocacional provincial” se pide que esté formado por personal con formación apropiada, que tenga apoyo explícito del Consejo provincial, forme parte integrante del organigrama de los equipos provinciales y tome contacto con equipos vocacionales de otras congregaciones y diócesis.

El hermano Seán Sammon, Superior general, animó la reflexión enviando un mensaje a los participantes. en el que ofrecía su pensamiento y apoyo a la pastoral vocacional. 

Estos han sido los participantes en el encuentro: Administración General: Hermano Ernesto Sánchez. Compostela: hermanos Raúl Figuera Juárez (España), Óscar Martín Vicario (España) y Diamantino Martins Duque (Portugal). Europa Centro-Oeste: hermanos Roberto di Troia (Bélgica) y Bro.Michael Schmalzl (Alemania). Hermitage: Pere Ferré (España), Jean Reboul (Francia) y Manel Castillo (España). Ibérica: Sra. Mayte Ballaz César (España) y hermano José Larrea (España). Mediterránea: Hermanos Juan Carlos Fuertes (España), Javier Navarro S. (España), Daniele Pardo (Italia) y Sra. Gema Pomares (España). Nueva Zelanda: Hermanos Kevin Dobbyn (Nueva Zelanda)y Jone Seduadua (Fiji). Sydney: Hermanos Tony Leon (Australia) y John Thompson (Australia).

Melbourne: Hermano Rod Thomsom (Australia). Canadá: Hermanos Bernard Beaudin (Canadá) y Miguel Angel Sancha (Canadá). Estados Unidos: Hermano Mike Sheerin (Estados Unidos)

Como invitados han participado de Cruz del Sur: Hermano Alberto Aparicio (Argentina), México Occidental: Hermano Enrique Escobar (México). Brasil Centro-Sul: Hermano Joaquim Sperandio (Brasil). América Central: Hermano Nice Garrán (España). Hermitage: Hermano Ramón Rubies (España). Noviciado: Hermanos Stefano Divina (Italia), Pere Castanyé M. (España) y Pepan Porras C. (España).

Han colaborado como traductores los hermanos Alain Delorme (Hermitage), Jack González (Compostela) y Teodoro Grageda (Afrique Centre-Ouste). 

México - 21/04/2008

Asamblea provincial "Un corazón, una misión" 
Provincia México Occidental 
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Los días 4 a 6 de abril de 2008, la provincia marista de México Occidental, celebró una Asamblea Provincial donde se estudió y se profundizó en el mensaje que brotó de la Asamblea Internacional, Un Corazón, Una Misión.

Maestros, maestras, colaboradores, alumnos, madres y un padre de familia, se hicieron presentes, 105 apóstoles maristas, laicos y hermanos, fuimos testigos de la acción del Espíritu Santo extendida con sencillez y fuerza desde Mendes, Brasil, hasta Guadalajara en México.

Para iniciar, varios muchachos y muchachas de la secundaria Champagnat de Tijuana bailaron alegremente. Nos deleitaron con una danza muy de adolescentes. Luego, silencio… cada uno nos habló de su historia personal. De sus sufrimientos y de sus derechos que les han sido robados. Testimonio de niños de la calle, drogadictos, abuso sexual, alcoholismo, “niños bien”… Nos dejaron mudos, pensantes, incómodos, conmovidos… Nos cuestionaron como educadores de la congregación marista. Después, oramos. Tomamos conciencia de la importancia de abrir los ojos y extender las manos a todos esos niños que más de una vez nos pasan desapercibidos.

El estudio del mensaje de Mendes fue el centro del trabajo, en diversos grupos, todos y todas, estudiaron y compartieron todo el documento final. La construcción de un mandala entre todos los participantes, a imitación de lo vivido en Brasil, condujo a los asambleístas a la oración y la centralidad de Jesucristo.

Celebramos la Eucaristía, presididos por el sacerdote marista Ricardo Alonso. Fue este un momento lleno del viento, la luz y la gracia del Espíritu Santo. Un corazón rojo de flores y nuestro mandala, expresaban nuestro sentir, y nuestro querer vivir como maristas. La presencia de muchachas y muchachos, a través de fotografías que habíamos llevado y presentado, hacían vibrar nuestro ser y cuestionarnos; estábamos invitados a vivir ese gran carisma de amor a los jóvenes más necesitados y abandonados que Marcelino Champagnat tenía.

Para aterrizar concretamente en nuestras comunidades, trabajamos tanto en la relación e integración de Mendes en el “Plan pastoral provincial”, como en el compartir ideas concretas para comunicar e irradiar lo ahora vivido.

No faltó el momento festivo y de compartir, muy a lo mexicano, un buen tequila y un espacio de convivencia fraterna..

Todos los participantes han conocido y se han entusiasmado por la experiencia y mensaje de la Asamblea de Mendes.

Hemos logrado tener una reflexión sobre las implicaciones que el mensaje de Mendes tiene en la vida de cada uno y en nuestras comunidades y su ubicación en el contexto del “Año de la Espiritualidad” y del “Plan pastoral provincial”.

Terminamos con una celebración donde, hemos tenido un signo de servicio entre laicos y hermanos (lavándonos los pies) y donde fuimos enviados y nos comprometimos a extender esta vida que se nos da. El hermano Provincial, Víctor Preciado y algunos de sus consejeros nos entregaron un signo de este envío y compromiso.

Dios se hizo presente. Tocó nuestros corazones y derramó su amor en los que participamos. Nos abrió los ojos y los oídos para estar atentos a los “gritos de los niños y jóvenes”. Nos pidió nuestras manos, nuestra vida, para dar vida, para manifestarse a los demás. Los rostros irradiaban felicidad y agradecimiento.

El Espíritu Santo se hizo presente, sopló y reavivó el “fuego inextinguible que arde dentro de nosotros, que nos llena de pasión por la construcción del Reino de Dios y se convierte en la fuerza impulsora de nuestras vidas”. (Agua de la Roca p.14)

Alejandro Mayoral y H. Héctor Dessavre 
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