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Frère Lluís Serra complète six années comme Directeur des Communications

« LE PROJET DES COMMUNICATIONS MARISTES EST D’ÉTABLIR AUTOUR DE CHAMPAGNAT UN LIEU INTERNATIONAL DE RENCONTRE»
Au mois d'août, j’ai transmis le témoin de la direction des Communications de l'Institut au Frère Onorino Rota qui me succède dans cette responsabilité. Je termine ainsi une étape de six années au service de l'Administration générale. Comme mes rendez-vous ont été au moins hebdomadaires et, dernièrement, quotidiens par le web, il ne faudrait pas que je parte sans écrire un message d’adieux pour nos lecteurs, avant de retourner en Catalogne dans la Province de l’Hermitage.

Pour débuter, deux tâches passionnantes

Un projet collectif est tissé à partir des brins de nombreuses décisions personnelles. Il y a six ans, j'ai été appelé à la Maison générale pour diriger les publications de l'Institut et faire partie de l'équipe organisatrice pour la canonisation de Marcellin. Si la première tâche avait eu des précédents, la deuxième était exceptionnelle, puisque c’était la première canonisation d’un fondateur mariste et la seule possible pour le Fondateur des Frères. La première tâche pouvait durer un triennat, renouvelable une fois ; la seconde, moins d’une année. La première consistait à élaborer un projet de longue portée. La deuxième visait à donner sens et profondeur à un événement qui s’ouvrait sur l’Église universelle. La première a eu un rythme plus lent, dans la mesure où on peut dire cela d’un domaine comme les communications. Le rythme de la deuxième a été frénétique, alors que nous travaillions contre la montre. Au début de janvier 1999, le Pape a fixé la date du 18 avril pour la canonisation, il restait donc plus ou moins trois mois et demi. Je remercie le Frère Benito, alors Supérieur général, et son Conseil, pour la confiance qu'ils m’ont manifestée en me confiant cette tâche, d'une plus grande répercussion médiatique que celle effectuée par la plupart des frères dans le monde, sans qu’elle ait pour cela davantage de valeur, puisque nous, maristes, nous jugeons de l’importance d’une tâche selon bien d’autres critères. Je remercie aussi le Frère Seán et son Conseil qui m’ont renouvelé leur confiance.

Sentiments à l’heure de la relève
Le moment de passer le témoin au Frère Onorino, auquel une grande amitié me lie et avec qui j’ai eu la joie de partager des responsabilités dans l'équipe de la canonisation, a coïncidé avec un moment d'activité intense au service des Communications. L'inauguration et le développement du site web ont demandé un travail énorme, d’autant plus qu’il fallait en même temps s’occuper de diverses publications comme le numéro 33 du FMS Message, lequel arrivera dans les communautés en septembre ou octobre. Je suis heureux de pouvoir contempler l’avenir avec espoir et enthousiasme et de voir qu’un projet longtemps caressé prend corps. De plus, en mettant de l’ordre dans mon bureau, j'ai révisé des centaines de documents et de photos... Lors de cette révision, j’ai été envahi par un mélange de sentiments alors que je me rappelais les années passées et des événements uniques comme l’installation au Vatican de la statue de Champagnat, sculptée par Jiménez Deredia. J’ai été surpris de voir que tant de choses avaient été réalisées. Je suis entré en communication virtuelle avec beaucoup de personnes et je me suis senti envahi d’un sentiment de gratitude pour tous mes collaborateurs, pour ceux qui ont traduit les originaux en diverses langues, qui ont contribué des textes et des photos, qui ont écrit des notes et des lettres, qui nous ont encouragés par leur travail bien fait. Il est formidable d'observer une oeuvre collective, tissée de tant de brins d’origine différente !

Trois axes du plan d'action : projet, équipe et changement
J’ai présenté au Conseil général un plan pour les communications maristes. Il s'agit d'un plan ambitieux qui, à présent, se développe bien, mais qui demeure encore loin de ce qu’il pourrait être. Ses trois axes sont : le projet, l'équipe et le changement.
- Le projet des communications maristes est d’établir autour de Champagnat un lieu international de rencontre au service de l'évangélisation et du charisme mariste. Ses objectifs sont de faire connaître le projet d’animation et de gouvernement du Conseil général, de promouvoir les orientations du Chapitre général, de diffuser les réflexions et les activités du Conseil général, de favoriser l'unité de l'Institut tout en respectant et valorisant la diversité des cultures et des missions, de nourrir l'esprit de famille entre les frères et les laïcs, tous attirés par des valeurs communes.

- L’équipe est garante que le projet sera réalisé. Ce travail d’équipe est plus évident à trois niveaux a) le Frère Supérieur général et son Conseil : le service des Communications diffuse leur travail d'animation et de gouvernement ; b) l'Administration générale : puisque les besoins de l’information requièrent la collaboration du Secrétariat général, spécialement pour les traductions (internes et externes) ; et c) le réseau des correspondants de l'Institut : la liste de ces collaborateurs a été publiée dans le numéro 152 de FMS Dernières nouvelles. Ils assurent la diversité et la couleur de la présence mariste dans le monde.

- Le changement : c'est la condition pour répondre aux nouveaux défis de la société, de l'Institut et de l'Église et pour profiter des innovations technologiques. Voici quelques-uns de ces changements : la transformation du service des Publications en celui des Communications, l'édition de revues répondant aux normes modernes de la typographie, la couverture de la canonisation de Champagnat et du 20e Chapitre général, la réorientation du trimestriel FMS Échos maristes pour le destiner aux laïcs, le passage au numérique pour les photos, l'édition de matériel audio-visuel comme des cassettes vidéos et des disques compacts, la création du Bulletin mariste envoyé par courrier électronique à qui en fait la demande, la conception et la mise en marche du nouveau site web (www.champagnat.org). Ce dernier représente maintenant le plus grand défi pour les communications ; pour aider à le surmonter, on bénéficie de la collaboration de M. Luiz da Rosa, notre webmestre. D’autres changements sont encore à venir, comme la section jeunesse du site web, dont l'ouverture est prévue pour le 8 septembre.

Une conviction fondamentale 

La richesse et la diversité de la présence mariste sont encore plus merveilleuses que ce que nos moyens de communication peuvent révéler. Ma conviction est qu'il vaut la peine de les partager en évitant la superficialité et le désir de paraître. La peur du risque ne doit pas nous empêcher de partager nos expériences, nos inquiétudes et nos réflexions, parce que le partage nourrit notre esprit de famille qui marque aussi bien les frères que les laïcs. C’est pourquoi j'ose vous appeler de nouveau à participer avec sincérité et simplicité. Se taire par peur ou par paresse n’a rien d’une vertu. Si nous mettons en commun nos pains et nos poissons, la multiplication pourra se faire.

Marcellin, un cœur sans frontières

La devise de la canonisation est comme une réclame pour notre vie mariste. Marcellin disait : « Tous les diocèses du monde entrent dans nos vues. » Aujourd'hui, en considérant nos progrès techniques, Marcellin verrait que nos possibilités sont immenses et que le message de l'Évangile peut ainsi parvenir aux confins de la terre grâce à ces moyens. Il en profiterait sans doute, mais sans les mythifier. Pouvoir communiquer en un dixième de seconde est important, mais le contenu du message est beaucoup plus important, surtout lorsqu’il s’agit d’annoncer combien Dieu nous aime.

Je laisse le gouvernail au Frère Onorino, mais je demeure à bord comme vous tous. On peut collaborer à ce projet de bien des manières. J'espère bien le faire de quelque façon. 

Je vous rappelle que, sur le plan pratique, l’adresse électronique : publica@fms.it appartiendra dorénavant au Frère Onorino et que ma nouvelle adresse est : lluisserra@interfree.it
Je termine une étape de six années  de ma vie: nombreuses réalisations, projets enthousiasmants, et aussi quelques frustrations.... mais plus encore un temps d’action de grâce. Les tâches seront différentes mais non les raisons qui soutiennent le cœur.

Bien affectueusement,

Frère Lluís Serra
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