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DÉCISIONS DU CONSEIL
Nomination de frères provinciaux

Entre le mois de juillet et septembre 2004, le Frère Supérieur général avec son Conseil ont procédé à la nomination de 2 nouveaux Provinciaux pour un premier triennat et au renouvellement du mandat de 3 autres. Ces nominations affectent principalement des Provinces en Afrique, mais aussi en Asie et dans le Pacifique. Les frères nommés sont les suivants: 

Frère Christian MBAM est nommé Provincial du Nigeria. Il succède au Frère Joseph UDEAJAH qui achève sont 2e triennat. L’entrée en fonction de F. Christian est prévue au début du mois de janvier 2005. Il a été appelé à ce service alors qu’il était envoyé en mission ad gentes au Liberia qui appartient au district d’Afrique de l’Ouest. Auparavant, Christian a été Maître des Novices à Kumasi (Ghana) et a participé à la Commission préparatoire du 20e Chapitre général ainsi qu’au Chapitre lui-même.

Frère Lawrence NDAWALA est nommé Provincial de Southern Africa. Il succède au F. Jude Pieterse qui achève lui aussi son 2e triennat. Il doit entrer en fonction en décembre 2004.

F. Lawrence a été appelé à cette nouvelle mission alors qu’était formateur au Noviciat de Kutama (Zimbabwe). Auparavant, il a été délégué au 20e Chapitre général et de 1996 à 1998, il a vécu les 2 années du Cours pour formateurs à Valpré (France). Il a été aussi Vice-Provincial du F. Jude dans cette province nouvellement créée et qui a des communautés dans 6 pays (Afrique du Sud, Angola, Malawi, Mozambique, Zambie et Zimbabwe).

Frère John THOMPSON a été nommé pour un 2e triennat comme Provincial de Sydney (Australie). Il commencera cette nouvelle période à la mi-décembre 2004.

Avant d’être nommé Provincial en 2001, John a été enseignant, assistant directeur et directeur dans plusieurs écoles, tant à la ville qu’à la campagne dans la Province de Sydney. Il a été supérieur de communauté dans les plus petites communautés de la Province comme dans la plus grande à  St Joseph’s College Hunters Hill. Il s’est intéressé au théâtre pendant plusieurs années et il a étudié le Théâtre à l’Université de New South Wales. Il est un professeur de théâtre dynamique et un grand sympathisant de la New South Wales Drama Teachers’ Association.

Frère Michael De WAAS a été nommé pour une 2e triennat comme Provincial de Sri Lanka and Pakistan. Il commencera cette nouvelle période en ce début du mois d’octobre 2004.

Avant d’être nommé Provincial en 2001, Frère Michael a travaillé pendant plusieurs années au Marist Asia Pacific Center de Manille aux Philippines. Il y a été enseignant, formateur et supérieur de communauté de l’une des fraternités. Il a aussi été actif sur le Bureau de Direction du MAPAC durant ses premières années de Provincialat. L’année prochaine, en septembre 2005, il aura la joie d’accueillir la prochaine Conférence générale dans son pays.

Frère Sylvain RAMANDIMBIARISOA a été nommé pour une 2e triennat comme Provincial de Madagascar. Il commencera cette nouvelle période à la fin décembre 2004.

Frère Sylvain a débuté sa carrière d’enseignant à Antsiranana (Madagascar) en 1979. Il est mieux connu des confrères africains pour son travail au MIC comme formateur durant les années 1994 à 2001, après avoir complété des études en psychologie à l’Université Grégorienne de Rome. Il était aussi un des membres de la Commission préparatoire de la Conférence générale de 1997, alors que l’on projetait tenir cette Conférence à Nairobi. Frère Sylvain fut élu provincial à son retour dans son pays en 2001.

Le Frère Seán a écrit une lettre personnelle à chacun d’entre eux afin des le remercier d’avoir accepté généreusement cette lourde charge et afin de préciser les défis et les attentes qu’ont exprimé les frères dans le sondage préparatoire à cette nomination.
Assemblée International de la Mission Mariste
Le Conseil général a prévu d’organiser, au cours de l’année 2007, une importante rencontre appelée Assemblée internationale de la Mission mariste afin de donner la parole à tous ceux qui participent à la mission, qu’ils soient frères ou laïcs. Pour la préparer, le Conseil a nommé une Commission qui comprend les personnes suivantes :

Frère Emili TURÚ, Conseiller général et responsable de la Commission de la Mission, Frère Pedro HERREROS, Conseiller général et responsable de la Commission des Laïcs, Frère Juan Miguel ANAYA, Secrétaire de la Commission de la Mission, Frère Michael FLANIGAN, secrétaire de la Commission des Laïcs. Ces 4 frères résident à Rome.

Il y a aussi 5 personnes venant de l’extérieur : Mme Erica PECORER (Province de Melbourne),

Mme Dilma Alves RODRIGUES (Province de Brasil Centro-Norte), M. Chema PÉREZ SOBA (Ibérica), Frère John Y TAN (Philippines) et Frère Alphonse BALOMBE (Afrique Centre-Est). La première rencontre de cette Commission est prévue du 1er au 6 décembre 2004.

NOUVELLES

Rencontre des parents des jeunes Frères

Les 18 et 19 septembre, la Maison Mariste de la Jeunesse (Caju) a été l’hôte d’une rencontre des parents des jeunes frères de la Province de Rio Grande Do Sul (Brésil). L'événement annuel honore les familles et les intègre à la vie mariste. Environ 250 personnes, frères et parents des frères, ont pris part à la rencontre.

Lancement d’un site pour marquer le début de l'Année mariste des vocations

Pour marquer le début de l'Année mariste des vocations, la Commission pour la promotion des vocations et la Formation initiale de la Province de Rio Grande Do Sul a ouvert un nouveau site Internet: maristas.org.br/vocacional
NOUVELLES PARUES SUR LE WEB
03.09.2004 – Venezuela

Unis pour construire l’avenir
LA CONFÉRENCE LATINO-AMÉRICAINE DEVIENT AMÉRICAINE

La 10e Conférence latino-américaine des Provinciaux (CLAP), la première à être tenue depuis la restructuration des Unités administratives du continent américain, a décidé de compléter sa restructuration au niveau de la région selon l’esprit du 20e Chapitre général de la Congrégation. Le 27 août, elle a pris la décision de s’élargir pour accueillir en son sein le Canada et les États-Unis. Elle cesse donc d'être latino-américaine pour devenir américaine. Les onze Provinces et les deux Secteurs du continent américain auront une seule Conférence des Provinciaux, comme instance pour la formation permanente, l’appui mutuel et le discernement des projets futurs. 

Le Provincial du Canada et le délégué du Provincial des États-Unis, présents en qualité d'hôtes, ont exprimé leur enthousiasme et leur joie face à cette intégration. On a confié à ELAMAR de rédiger et de mettre à jour les Statuts ; ce travail sera présenté aux Provinciaux à l'occasion de la prochaine Conférence générale (septembre 2005) pour approbation.

Entre autres décisions, la Conférence des Provinciaux d'Amérique appuie le réseau de la Spiritualité Apostolique Mariste en l'étendant à tout le continent ; elle a aussi approuvé les projets présentés par l'Équipe continentale de la Mission pour la pastorale des jeunes et l'action sociale. À la demande du Conseil provincial canadien, elle a débuté un processus pour prendre la responsabilité de la mission mariste de Haïti et pour établir une communauté de pastorale des jeunes au Canada, comme appui à la revitalisation et à la mission mariste dans ce pays ; c’est en tant que région que ces initiatives seront entreprises.

Le samedi 28 septembre, c’est remplis de gratitude, de fraternité renouvelée et prêts à continuer à développer nos talents dans cette région du monde mariste, que le Seigneur nous a confiée, que nous avons clôturé la Conférence.

05.09.2004 – Rome

Année Mariste des vocations
RAVIVER LA FLAMME!

Le 8 septembre 2004, nous débuterons dans l’Institut une année intensive de promotion des vocations. Joignez-vous à moi, s’il vous plaît, pour vivre ce temps de grâce. Comme beaucoup parmi vous, je crois que Dieu continue de toucher les coeurs des jeunes et de les appeler à diverses vocations dans l’Église. Engageons-nous donc à faire tout ce que nous pourrons pour susciter une réponse généreuse, alors que nous concentrons nos efforts sur ceux appelés à notre mode de vie et à notre mission de Petits Frères de Marie…

À vous tous, j’adresse ce rappel la prière personnelle est des plus importantes. Priez donc pour ceux qui songent à la vie religieuse. Priez pour eux chaque jour. Priez pour eux en les nommant. Si vous êtes doués pour l’écriture, mettez ce don en pratique au cours de cette année pour écrire sur notre vie et notre mission. Si vous avez la passion de la musique, de l’art ou des médias, mettez cette passion au service de l’éveil des vocations durant les prochains mois. Si vous avez le talent d’enseigner, enseignez au sujet de notre vie. Si vous avez le don d’animateur, encouragez les vocations. En toutes choses, soyez créa-tifs pour planifier cette année. Sans cesse, posez-vous cette question : comment puis-je employer les dons que Dieu m’a donnés pour promouvoir les vocations? Consacrez vingt pour cent de votre meilleur temps à cet effort et n’oubliez surtout pas de lancer vos invitations.

Seán Sammon, Raviver la flamme!
08.09.2004 - Angola

50 ans de présence mariste en Angola 

AUX CÔTES DES ENFANTS ET DES JEUNES

Avec la fin des luttes fratricides, l’Angola respire de nouveau. Voilà plus de deux ans que les escarmouches ont cessé et que la paix se consolide dans tous les recoins de ce pays immense, riche et beau. Les gens peuvent circuler librement, sans crainte des attaques et des vols. On peut voyager tranquillement à tout moment du jour ou de la nuit. Il est évident qu’il y a encore beaucoup à améliorer : les routes ne sont pas réparées, les téléphones fonctionnent rarement, le système de santé reste précaire, il manque de classes pour un grand nombre d'enfants et de jeunes, même si on a fait un effort en éducation…

Et nous les Frères Maristes, nous célébrons 50 ans de présence au milieu de ce peuple. 

En 2004, beaucoup d’activités sont organisées pour marquer cet anniversaire. Nous avons commencé à la fin de décembre 2003 par un rassemblement de tous les frères qui travaillent en Angola afin de remercier Dieu par tout ce qui a été bon au cours de ces années. Les 5 et 6 juin, il y a eu les Jeux olympiques maristes, à Kuito. En juillet, pour la première fois, deux jeunes ont fait leur première profession religieuse en terre angolaise. Euclides Nangolo et Ricardo Francisco se sont engagés dans la vie mariste. 

Puis, il y a eu les Journées pédagogiques maristes. À cette occasion, des éducateurs maristes ont réfléchi sur les enseignements de Champagnat, la pédagogie mariste et les défis actuels. Enfin, les 14 et 15 août, plus de 200 jeunes, réunis à Luanda, ont été défiés et encouragés à partager le passé mariste et à rêver de son avenir. 

C'est ainsi que les Frères Maristes continuent à marquer leur présence en Angola, ici dans ces terres de souffrance, certes riches du point de vue naturel, mais qui représentent une gageure sur le plan de la mission, avec ce peuple joyeux et ces jeunes pleins d'espoir, où les vocations prospèrent et tout invite à l'engagement quotidien. C’est pour cela que nous affirmons vouloir rester et vivre en Angola avec les enfants et les jeunes. Ils savent bien que nous leur sommes unis...

10.09.2004 - Maison générale

Pèlerinage à la Madonna della Verità
DÉBUT DE L’ANNÉE MARISTE DES VOCATIONS À ROME

Le 8 septembre 2004, les trois communautés de la Maison générale ont débuté officiellement l’année mariste des vocations en se rendant en pèlerinage à la Madonna della Verità, une paroisse de la ville de Viterbo, à 70 km de Rome. On y trouve aussi le Lycée Scientifique Cardinal Ragonesi, dirigé par les frères. Les confrères des communautés voisines avaient été invités pour l’occasion : ceux de San Leone Magno, ceux de Manziana qui font la session du 3e âge et, bien sûr, ceux de Viterbo.

Durant cette journée, nous avons surtout insisté sur trois aspects : 

La communauté

Le choix d’un lieu hors de Rome et la décision de s’y rendre en autocar ont facilité le rassemblement. Puis le repas du soir organisé par les frères de Viterbo a réellement été un moment fort de fraternité.

La réflexion

Une période de réflexion avant l’Eucharistie nous a aidé à créer une ambiance favorable. En petits groupes, nous avons tenté de partager notre vie, plus que de répondre à des questions. Nous savions que le sujet était important et que nous devions nous engager.

La prière

L’Eucharistie nous a rassemblés autour de l’autel sous le regard de la Vierge Marie. Nous avons confié à la Bonne Mère l’année mariste des vocations et, comme le Père Champagnat, nous avons mis tout l’Institut sous sa protection. Nous avons prié pour que la « lampe » que chacun de nous a reçue comme don du Père ne manque jamais d’huile, et que sa flamme devienne si lumineuse qu’elle soit vue des autres hommes, qui pourront alors en glorifier notre Père du ciel. Les paroles du Frère Seán nous ont aidés à entrer dans l’esprit de cette année des vocations. 

Fr. Seán Sammon, Supérieur général: réflexions pour l’inauguration de l’année consacrée à l’éveil des vocations | Reportage photographique

13.09.2004 - El Escorial

Un nouveau cours a débuté à El Escorial
CINQ MOIS POUR RETROUVER EN DIEU LE SENS DE LA VIE

Une session pour les frères âgés de 50 à 65 ans a débuté le 12 août à l'Escorial. C’est un moment de la vie pour « faire l’inventaire, enlever ses lunettes roses et nommer les choses par leur nom », selon les mots du Frère Seán Sammon. On y retrouve 19 frères, appartenant à 12 provinces et travaillant dans divers pays. Aux membres de l'Équipe, Javier et Teófilo, se sont ajoutés récemment Alfredo et Elías, qui assumeront des fonctions administratives.

Les expériences de ces cinq mois visent à retrouver en Dieu, d’une manière joyeuse et enrichissante, le sens de la vie, et en même temps, de devenir des promoteurs d’espoir et de renouveau dans les Provinces.

Les premières semaines ont surtout porté sur les relations comme moyen de se réaliser personnellement: relations avec soi-même, avec Dieu, avec sa propre histoire et avec les autres.

L'expérience du Cours est enrichie par un lieu paisible, une nature splendide et une maison bien aménagée. Le Mont Abantos nous invite à contempler à partir des sommets, à cheminer, à fixer l’horizon. La magnifique propriété de l'Escorial se transforme en un lieu de silence nourrissant, de solitude fraternelle, de sentiers partagés et de recherche sincère de Dieu.

15.09.2004 – Afrique Australe

Cours des Maîtres des Postulants en Afrique mariste
TOUS CEUX QUI PARTAGENT LE CHARISME DU FONDATEUR DEVRAIENT ÊTRE ARDENTS POUR PROMOUVOIR LES VOCATIONS

La Province d’Afrique Australe a organisé un cours pour les Maîtres des Postulants en Afrique pour la seconde fois. Le premier cours avait eu lieu il y a trois ans. Le cours dure deux mois : août et septembre. Les participants, au nombre de sept, sont surtout de jeunes frères qui ont étudié au Marist International Centre (MIC), Nairobi, Kenya. Seulement deux d’entre eux sont actuellement impliqués dans un travail de formation.

Le but du cours est d’aider les participants à acquérir compétence et confiance en soi pour aider les postulants dans les domaines suivants :

· approfondir leur relation avec Jésus par la Bible, la prière communautaire, la prière personnelle et approfondir leur relation avec le P. Champagnat 

· enrichir leur compréhension du credo, de la doctrine chrétienne, de la morale et des sacrements 

· mieux comprendre le développement humain et réaliser finalement que c’est Jésus et notre foi en lui qui nous rendent capables de vivre pleinement nos vies humaines

· les aider à se familiariser avec leur histoire personnelle et avec les éléments qui nuisent à leur développement humain ou le favorisent 

· comprendre l’importance de la vocation et des bases sur lesquelles elle se construit : l’amour pour Jésus, Marie et le Fondateur, la vie communautaire et la mission. 

Il faut espérer que la compétence et la connaissance que les participants acquièrent les rendront capables de présenter ces sujets intéressants et riches de sens aux jeunes candidats africains qui veulent suivre Jésus à la manière des maristes. 

19.09.2004 – Rome
Et le nom de la vierge était Marie

LA FAMILLE MARISTE DE ROME CÉLÈBRE « LE SAINT NOM DE MARIE »

Durant la soirée du 12 septembre, les membres des quatre branches de la Famille Mariste – les Sœurs Maristes, les Sœurs Missionnaires de la Société de Marie, les Pères Maristes et les Frères Maristes – ont célébré la Fête du Saint Nom de Marie. Cette fête est célébrée dans le monde comme la fête patronale de la Famille Mariste. Les membres des communautés des quatre Maisons générales se sont réunis à la Maison générale des Sœurs Missionnaires de la Société de Marie pour y célébrer l’Eucharistie et participer à un banquet. 

L’Eucharistie a reflété la diversité linguistique du groupe avec des prières et des chants en français, anglais, espagnol et italien. Les chants de la messe ont pris des accents polyphoniques de manière toute naturelle et spontanée. La Prière des fidèles a rassemblé les préoccupations des différentes parties du monde mariste en diverses langues. 

Chaque Congrégation a contribué au repas en apportant les breuvages, le plat principal, les salades ou les desserts. Nous étions loin du repas italien typique !

La soirée nous a fourni l’occasion de “saisir toute la richesse de ce simple fait que nous portons un nom, le nom de Marie : se savoir aimé, reconnaître qu’en nous quelque chose vient d’un ou d’une autre, être institués tous ensemble, par le fait même, dans un lien de fraternité….” (paroles de l’homélie du Père Hubert Bonnet-Eymard S.M.)   

23.09.2004 - Brèsil

Le Colégio Marista Rosário - Porto Alegre, Brèsil 

100 ANS DE LEÇONS POUR TOUTE LA VIE

Situé au centre de Porto Alegre, le Colégio Marista Rosário commémore en 2004 le centenaire de sa fondation, en tant que l’un des plus importants centres d’éducation dans le sud du Brésil. Durant toute son existence, il a éduqué des milliers de jeunes qui partagent aujourd’hui une même formation culturelle, scientifique, chrétienne et sociale. Il a été fondé en 1904 par des Frères Maristes venus de France qui avaient été invités à répondre au besoin des jeunes de la capitale pour une formation plus solide.

Les Frères Géraud Dethoôr et Ambroise Michel ont pris la direction de l’École Nossa Senhora do Rosário qui opérait alors dans deux salles de la paroisse du même nom. Ils étaient venus pour aider le curé Hipólito Costábile et l'évêque Dom Cláudio José Ponce de Leão à assurer l’éducation des garçons de la paroisse qui n’avaient pas encore d’école.

Elle a commencé avec 45 élèves et, un mois plus tard, elle comptait déjà 110 élèves inscrits, surtout des garçons d'origine italienne, mais aussi des descendants syriens-libanais, noirs et blancs. L'éducation mariste a obtenu des résultats au-delà de toute attente et en peu de temps l'école s’est trouvée trop exiguë. Les salles de leçon sont déménagées dans un lieu plus grand près de la cathédrale et, finalement, en 1926, le Collège s’est installé sur l'avenue Independência où il se trouve toujours.

L’immeuble actuel, classé au Patrimoine historique de la ville, a accompagné avec ses élèves et ses enseignants l'évolution de Porto Alegre au cours du dernier siècle. Le lieu a déjà abrité le Lycée officiel de l’État, un grand internat pour garçons et il a été le berceau de l’une des plus grandes universités de l’État, la PUCRS. Il a été le témoin des plus grands changements de la capitale. Depuis le temps des tramways qui, au début du siècle, montaient l'élégante et aristocratique avenue Independência, bordée de grandes maisons, jusqu’à nos jours où le tohu-bohu envahit les environs du Collège avec ses bureaux, commerces, hôpitaux et sa mer d'automobiles, le Rosário a traversé le temps et s'est consolidé comme une icône de l'éducation dans la région, prenant des orientations qui ont fait, et qui continuent de faire, l'histoire de cette région et du pays tout entier.

25.09.2004 - France
Réunion de la Commission des lieux maristes

CRÉER UN CENTRE D’OÙ LE CHARISME MARISTE RAYONNE SUR LE MONDE
Le Conseil général et le Conseil de la Province de l’Hermitage ont constitué une Commission des lieux maristes pour étudier le rôle que l’Hermitage, La Valla, Le Rosey et Maisonnettes devraient remplir à l’avenir. Le Conseil général a nommé les FF. Albert André, George Fontana, Javier Espinosa, José Pérez et Onorino Rota. La Province de l’Hermitage est représentée par les FF. Alain Delorme, Jean-Pierre Destombes, Maurice Goutagny, Michel Morel et Josep Maria Soteras. Le groupe est coordonné par les FF. Onorino Rota et Josep Maria Soteras.

La première réunion a eu lieu à l’Hermitage les 18 et 19 septembre. Au cours de cette réunion, on s’est donné une méthode de travail, on a dressé un calendrier et esquissé les premières orientations d’un plan général.

La commission s’entend pour que les lieux maristes de notre origine soient non seulement en mesure de répondre aux demandes d’accueil des frères et des laïcs, mais aussi de donner en même temps « la possibilité d’une expérience de ressourcement dans l’esprit du Fondateur et des premiers frères. » (Const. 109.6) Il ne s’agit donc pas uniquement de penser à conserver et à revaloriser le patrimoine historique existant, mais d’amener les visiteurs à s’imprégner d’une force innovatrice et évocatrice qui soit en mesure de répondre aux besoins d’aujourd’hui, et surtout à ceux de demain, pour que la « maison de notre père commun » ne soit pas seulement le musée de nos origines, mais devienne toujours plus un centre d’où le charisme mariste rayonne sur le monde. 

27.09.2004 - Maison générale

Les enfants qui souffrent : point focal de l’attention mariste

LES ENFANTS DE LA RUE EXIGENT NOTRE ENGAGEMENT

Il y a le stéréotype de l’enfance heureuse. Pourtant, il suffit d'ouvrir les yeux pour voir que beaucoup d'enfants vivent des situations dramatiques. Dans notre enquête À quels enfants les frères maristes et leurs collaborateurs devraient-ils porter plus d'attention ? on a choisi quatre réalités extrêmes : les enfants de la rue, les enfants exploités sexuellement ou forcés au travail , les enfants soldats et les enfants malades du SIDA. Il y a bien d’autres problèmes tous aussi réels qui n'ont pas été mentionnés ici, comme les enfants qui meurent de faim.

66,4% des 268 répondants se prononcent pour donner la priorité aux enfants de la rue, puis 21,60% aux enfants exploités sexuellement ou par le travail. Les enfants soldats n’obtiennent que 1,90%, largement dépassés par les enfants malades du SIDA qui obtiennent 10,10% des suffrages. Comment interpréter ces données ?

Parmi les quatre catégories énoncées, les enfants de la rue correspondent à une réalité plus connue, plus facilement observable, offrant de nombreuses possibilités d'action et impressionnant davantage la conscience sociale. Les frères et laïcs ont trouvé quelques réponses à ce problème et il y a des organisations maristes qui s’en occupent dans différents pays. Les trois autres groupes d'enfants répondent à des situations très spécifiques et problématiques qui rendent plus difficiles des interventions propices. 

Dans la majorité des cas, les enfants qui appartiennent à ces quatre groupes n'ont pas accès à l'école. Le charisme de Champagnat nous ouvre les yeux sur ces situations et nous invite à y répondre de manière créative là où nous vivons. Il y a des enfants qui apprennent à manier le fusil avant le crayon. D'autres subissent des blessures profondes à cause de l’exploitation sexuelle, du travail forcé ou en devenant victimes du SIDA. Qu’il soit difficile d’intervenir ne justifie pas qu’on se désintéresse de chercher des réponses !

29.09.2004 - Nigeria

Séminaire provincial annuel à Uturu

Les Maristes du Nigeria se rencontrent pour réfléchir à l’usage évangélique des biens
La publication récente du Plan de discernement sur l’usage évangélique des biens a été l’objet d’un séminaire organisé par la Province du Nigeria. Environ 50 frères, le Conseil provincial compris, se sont réunis du 3 au 10 septembre, à Uturu, Nigeria, pour leur séminaire provincial annuel. Frère Dominick Pujia, directeur du BIS et membre de la Commission Usage évangélique des biens avait été invité pour les guider dans le travail de discernement de leur Province. 
Le Plan de discernement sur l’usage évangélique des biens est le résultat d’un long processus de discussion et de réflexion accompli dans l’Institut depuis le Chapitre général de 1985

Le plan suit les étapes voir-juger-décider-évaluer. Les provinces, les oeuvres et les communautés de tout l’Institut sont invitées à entreprendre une réflexion sur la manière d’acquérir, d’administrer, d’utiliser, de partager les biens matériels, et de poser des gestes concrets qui s’inspirent des valeurs évangéliques dans l’usage des biens matériels. 

Dans leur réflexion sur l’acquisition, l’administration, l’usage et le partage des biens matériels, les frères de l’assemblée ont identifié quatre valeurs sur lesquelles ils croient que Dieu les appelle à porter leur attention : promotion de la justice, détachement, respect pour la création et action réaliste. Les frères ont suggéré plusieurs stratégies aux responsables de la Province quant à l’usage des biens matériels. 

La rencontre s’est terminée par une prière et avec un sentiment général d’action de grâces pour le travail accompli. Nous avons posé des fondations. Nous nous sommes donné une orientation. Il reste maintenant le dur travail de passer à l’action et d’évaluer. 
PUBLICATIONS REÇUES
1. Ceremonia de Condecoración del Hermano Emeterio José, Los Andes, 24 de octubre, Homenaje de sus exalumnos a quien fuera modelo de santidad marista y de vida, maestro por excelencia y ejemplo de consecuencia  - CD – Agosto del 2003, Chile.

2. Une plaquette de 16 pages vient d’être publiée sur le Frère Bernardo. Si nous y consacrons 15 minutes nous serons séduits par ce Frère sympathique et généreux. Voilà un homme dynamique, polarisé sur Dieu et sur les hommes, capable d’inspirer la vie de jeunes qui cherchent à se donner. La plaquette arrivera bientôt dans vos communautés. N’hésitez pas à faire place à nos martyrs et à les faire connaître auprès d’amis, de collaborateurs et des jeunes.
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