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O site oficial dos Irmãos Maristas completa um ano

www.champagnat.org
Através desse "Boletim Marista" desejamos divulgar o nosso site web e motivar a participação dos leitores. A nova versão, há um ano on line, tem incrementado muito a comunicação no Instituto, mas corremos o risco de mostrar sempre as mesmas realidades pecando na nossa missão de dar espaço a todas as missões realizadas pelos nossos irmãos. Não queremos absolutamente sermos parciais e por isso convidamos todos a participar na vida do site. Existe já uma equipe de correspondetes, mas gostaríamos de convidar a cada um  para que participe conosco.
I – www.champagnat.org

O site nasceu com o último capítulo, em 2001 e divulgou eficazmente as suas notícias e o Boletim marista, que hoje conta com 3.400 assinantes.

Terminada a época do capítulo sentiu-se a necessidade de uma página que acolhesse a realidade complessiva do Instituto e fosse um instrumento que divulgasse a obra marista. Depois de um trabalho intenso do sector de Comunicações do Instituto, o site entrou online  no último aniversário da canonização de Marcelino, 18 de abril passado, e hoje, diariamente, são cerca de 800 pessoas que visitam o site.

A nossa página web está estruturada em duas sessões: uma aberta a todos os internautas e a outra dedicada exclusivamente aos irmãos maristas. 

Nós cremos que a área aberta seja bastante conhecida, mas muito menos a área reservada. A área reservada é, em prática, um outro site dentro de champagnat.org. É um espaço dedicado aos irmãos ou membros de certas comissões. Cada um de nós pode acessá-la, mediante prévia inscrição. A inscrição é feita online. Podem encontrar o link de entrata para a área reservada, na parte superior de todas as páginas de champagnat.org. Você preenche um módulo e a administração do site, em algumas dias, após o controle de seus dados, lhe dará o acesso à área reservada. Quando se inscreve escolherá uma password que será a sua chave de acesso às páginas reservadas e terá que digitá-la, junto com o seu e-mail, cada vez que pretender visitar essa parte do site.

A área reservata tem dois objetivos: fornecer informações de carácter reservado, tais como estatísticas, endereços de todas as casas do Instituto, arquivo de Últimas Notícias, etc., e proporcionar um ponto de encontro para os irmãos.

II - Como participar do Site

O site é organizado e atualizado pela Casa Geral, pelo Departamento de Comunicações, sob a responsabilidade do Ir. Onorino Rota: publica@fms.it. O conteúdo, porém, é composto pelo material que nos chega das várias partes do mundo, lá onde atuam os irmãos. Os irmãos, portanto, podem participar na inserção de material. Isso é possível em diversas áreas, seja na área aberta, seja na reservada.

1 - Área aberta

a. Notícias

A parte mais dinâmica do site é a sessão das notícias, onde, atualmente, a cada 2 dias aparece uma novidade. Para essa área todos podem enviar sua contribuição, que, após um discernimento, será publicada, senão nessa área, ao menos na área reservada em "notícias do mundo marista".

Existem alguns critérios para eventuais notícias:

1. Número de batidas entre 1.500 e 2000

2. Enviar sempre uma fotografia referente à notícia, com uma visão panorâmica da notícia.

3. O conteúdo deve ser de interesse geral, evidando propagandismo ou auto-promoção.

b. Livros

Em Publicações temos uma área chamada 'publicações recebidas'. Enviando um livro, especialmente inerente ao mundo marista, colocaremos nessa sessão. Pedimos que sejam enviados alguns dados do livro, com, se possível, uma imagem da capa.

c. Fotografias

Contamos com vários espaços para as fotos maristas. Semanalmente, na primeira página, aparecem 5 fotos, uma por continente, inerentes ao mundo marista. Temos também uma sessão dedicada aos álbuns (ao menos 10 fotografias). Além disso há também, na área da comissão da Vida Religiosa, espaço para as fotografias de nossas casas de formação. Eventuais fotos podem ser em qualquer formato, com tamanho, de preferência, não menor de 600 x 400 px.

d. E-mail dos irmãos

Se quiser que outras pessoas entre em contato com você pode acrescentar o seu e-mail e outros dados que aparecerão numa lista. Atualmente quase 400 irmãos já se inscreveram.

e. Links

Reunimos uma série de links dos maristas pelo mundo a fora. Você pode contribuir para tornar essa lista maior, indicando algum site que conhece. Todo dia um desses sites é divulgado na primeira página, como site do dia. Comunique também eventuais mudanças de endereço.

f. Área dos jovens
Aqui encontra-se um mundo de possibilidades de participação. Essa parte do site é dinâmica e você pode colocar muito material, desde sua própria experiência até sugestões de livros e links a sites interessantes para os jovens. Há também um fórum de discussão, onde pode participar com sua contribuição.

g. Boletim Marista

O nosso boletim é enviado a uma lista de e-mail que atualmente soma, como dissemos acima, a 3.300 pessoas. Os assuntos do boletim, geralmente enviado nas quinta-feiras, são os mais variados, desde discursos do Superior Geral até notícias de interesse geral. Muitos boletins trazem entrevistas com irmãos que querem contar a missão que realizam. Se tiver uma idéia para uma entrevista ou quiser participar, sugestões são bem-vindas.

e. Do mundo
Nessa área são colocadas pequenas notícias, na língua original, que, por causa das características, não entram nas notícias da área aberta.

2 - Área reservada

Além da área aberta, existe a possibilidade de intervir na área reservada. Eis os pontos onde a sua participação é possível.

a. Informações das Províncias
Área onde são recolhidos os boletins e outras informações das diferentes províncias do Instituto. 

b. Recursos
Lugar onde você pode divulgar livros interessantes, subsídios pastorais e educativos, orações comunitárias e artigos para reflexão.

c. Fórum
Há dois espaços, um de comunicação, o mural, e outro de discussão, o fórum aberto. As intervenções aparecem imediatamente na web.

d. E-mail dos irmãos
Aqui existe a possibilidade de edição on-line da lista de e-mail dos irmãos, da qual falamos no tópico 1 d, acima. Em prática pode mudar on line, os próprios dados.
III Conclusão

 Um coração sem fronteiras - queremos que este seja o nosso slogan, o slogan do nosso site, mas gostaríamos que fosse também o vosso.

Quanta riqueza existe em cada pessoa (irmão oun leigo), na comunidade e nas pessoas e nas obras maristas dispersas pelo mundo inteiro. Esta riqueza não pode ficar só para nós, esta luz devemos colocá-la sobre o candelabro para que seja vista por todos. 

Num mundo em que predomina a difusão de notícias de “crônica negra”, nós nos comprometemos a oferecer um espaço para difundir alegria, serenidade, compromisso, solidariedade...  Se é verdade que faz mais barulho uma árvore que cai do que uma floresta que cresce, façamos de tal modo que o compromisso e a participação de todos no nosso site não só não faça morrer as árvores, mas com muita simplicidade as ajude a crescer.

Pesquisa web

www.champagnat completa um ano de vida. Temos trabalhado muito, porém desejamos trabalhar mais para você. Por isso temos necessidade da sua opinião. Convidamos-lhe, portanto, a responder o questionário online. Click aqui!
A redação
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3
Boletim marista 192 – 22 abril de 2005




