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NOTICIAS APARECIDAS EN LA WEB

Para leer más noticias, haga clic aquí
08.06.2005 - Argentina
Encuentros por franja de edades - Cruz del Sur 

¡Reavivemos el fuego en nuestras vidas y comunidades! 

En Cruz del Sur, dentro del Plan de revitalización de Hermanos y Comunidades se están realizando encuentros de reflexión y oración compartiendo ilusiones junto a Hermanos que transitan la misma etapa de la vida.
Los días 23 y 24 de abril se realizó el correspondiente a los Hermanos mayores de 75 años en la villa San José en Luján, Argentina. Como subsidio a la tarea de reflexión y oración se contó con la colaboración del Padre Ignacio Pérez del Viso, Jesuita quien aportó al tema de “Nuestra realidad de consagrados hoy”. La Dra. Lilián Díaz sobre el cuidado de la salud en esta etapa de la vida. Alimentación, actividad física tiempo de descanso. La Lic. Alicia Lloveras el aporte psicológico para vivir con sentido esta etapa de la vida. Posteriormente el Hno. Demetrio Espinosa, provincial, les dio un informe sobre la Provincia y el Instituto.
Los momentos de oración personal, tiempo de recreación y el intercambio de experiencias de las que hay muchas, fueron acompañadas por el rezo de las Horas, el Santo Rosario y la Eucaristía. Fueron 30 Hermanos que se reunieron para compartir y disfrutar esta etapa de su vida marista.
No hay duda que las responsabilidades siguen marcado etapas de la vida en que seguimos trabajando por el Reino aunque sintamos más fuerte el cansancio. 
Los días 7 y 8 de mayo se reunieron en la casa Provincial en Buenos Aires los Hermanos cuya franja es de 65 a 75 años. En número de quince se trabajó con una dinámica parecida a la de los Hermanos mayores. Más centrada en las áreas de responsabilidad en la conducción de obras a la que muchos de ellos están abocados. Las tareas administrativas y pastorales.
Al aporte de las profesionales Díaz y Lloveras sobre nutrición y cuidados propios de esta etapa de la vida, lo relacional, la conciencia de nuestras capacidades y limitaciones; se sumó el aporte del Hno. Agustín Martínez en lo referente a la Administración Provincial y el informe del Hno. Demetrio sobre la Provincia y su acomodación al nuevo andar. No faltó el tiempo para confraternizar, orar y compartir mesa y Misa. 
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10.06.2005 - Brasil
Encuentro Interprovincial de Formadores y Animadores Vocacionales 

Convivir, compartir, ayudarse y avanzar en líneas de acción comunes 

Del 14 al 19 de mayo de 2005, tuvo lugar un Encuentro Interprovincial de Formadores y Animadores Vocacionales en Florianópolis (Brasil). Participaron cuarenta Hermanos del Brasil y dos de la Provincia de Santa María de los Andes. Se contó con la valiosa y profunda asesoría de dos personas que nos ayudaron en la etapa de JUZGAR, aportando elementos para la reflexión y la comprensión de las coordenadas modernas relativas a los jóvenes de hoy y a la posmodernidad.
Conviene destacar la presencia de los Hermanos Provinciales, del Superior del Distrito y del Hermano Antonio Carlos Ramalho, Consejero General; fueron unas presencias importantes, apreciadas y valoradas por todos los participantes en el Encuentro.
La coordinación corrió a cargo de la Comisión Interprovincial de Formación y Animación Vocacional de Brasil. Los trabajos se desarrollaron según el método de VER, JUZGAR y ACTUAR. 
Se alcanzaron ampliamente los objetivos propuestos: convivir, compartir, ayudarse mutuamente y avanzar en líneas de acción comunes para las Provincias. La alegría y la satisfacción se transparentaban en el rostro de todos los participantes. La evaluación final confirmó la validez y la importancia de estos encuentros para consolidar la reestructuración y para avanzar en la misma dirección en la vitalidad de las Provincias y en la refundación del Instituto. 
Les presentamos a continuación las líneas de acción previstas para los próximos años: 1) Flexibilizar el tiempo de las etapas de formación, adecuándolo al ritmo de crecimiento del formando. 2) Asegurar al formando, en las etapas sucesivas, un acompañamiento personalizado, con vistas a la construcción de la madurez humana, cristiana y marista, y para suscitar la autonomía responsable. 3) Seguir avanzando en la capacitación de los animadores vocacionales y formadores mediante el cultivo personal perseverante y la colaboración intercongregacional. 4) Revitalizar nuestras comunidades mediante las relaciones fraternas, con el fin de hacer más creíble y auténtico nuestro testimonio. 5) Centrar la vida de los Hermanos y formandos en Jesucristo, mediante el cultivo de la espiritualidad apostólica marista, el espíritu misionero, el celo apostólico, el sentido eclesial y solidario. 
La visita al santuario de Santa Paulina marcó la tarde de convivencia y descanso.

 

12.06.2005 - Sudáfrica 
Taller sobre Compartir la Llamada 

La vocación de profesor 

Desde diciembre de 1997, los Hermanos Maristas de Sudáfrica han venido organizando talleres para los educadores maristas laicos que trabajan en los cinco colegios propiedad del Instituto. El quinto taller tuvo lugar en la Casa de Retiros ‘El Buen Pastor’, cerca de Johannesburgo, durante tres días de abril. Al taller, que estuvo animado por Robyn Picas, del Colegio Sacred Heart y por el Hermano Mario Colussi, asistieron unas sesenta personas. 
Entre los momentos importantes hay que destacar las conferencias dirigidas por el obispo de Rustenburg Kevin Dowling (El impacto de la globalización en Sudáfrica y la respuesta de los colegios católicos) y por el Hermano Michael Burke, CFC. Mike, que realizó parte de su primera formación como profesor con los Hermanos Maristas pronunció una conferencia titulada 'El Cantante y la Canción' sobre la vocación de profesor. 
Otras conferencias significativas fueron las siguientes: 
· Una estupenda reflexión dio paso a un tiempo personal en el que los participantes dispusieron de tiempo para reflexionar sobre sus vidas y para realizar una representación de su propio ‘El Río de Mi Vida’. Las personas dispusieron de libertad para poner en común su representación. Los miembros de una pareja que realizaron su río en común y que compartieron muchas cosas con los demás, llegaron a sorprender ¡a su propio cónyuge! 
· La historia personal de la vocación, por Mario.
· Una reflexión sobre la atención pastoral, pronunciada por Robyn, el cual ha escrito un libro sobre la experiencia del Colegio Sacred Heart en este campo.
· Un audiovisual sobre un icono de María basado en el libro del Arzobispo Rowan Williams ‘Meditar estas cosas’.
· Comentarios, debates y actividades sobre los cinco aspectos de la educación marista que aparecen en ‘Misión Educativa Marista’. En la sección relativa al amor al trabajo, se pidió a los grupos que construyeran una maqueta del Hermitage. ¡Algunos de sus finos trabajos quedaron recogidos en película!
· Una celebración del envío en la que los participantes recibían el encargo de continuar la misión educativa. Un participante comentó al final que él había estado dando clase durante muchos años, pero que, durante este taller, había entendido más profundamente que nunca el significado de su labor en el aula. Termino con las palabras de Chaucer: ¿Qué más se necesita decir? 

 

14.06.2005 - Filipinas
La celebración del año vocacional marista en Filipinas 

He aquí la esclava del Señor, hágase en mí según tu palabra 

Este fue el texto de Lucas 1, 38 que los Hermanos Mitchel Abajar y Vincent Celeste tomaron como lema de su primera profesión, celebrada el día 20 de mayo de 2005, el mismo día que se cumplía el 216 cumpleaños de San Marcelino Champagnat. Unas 400 personas, entra las que se contaban 41 Hermanos Maristas, se juntaron en la parroquia de San Carlos Borromeo en Tamontaka, Provincia de Maguindanao (Filipinas), para presenciar la ofrenda de sus vidas a Dios de estos dos hermanos jóvenes (de 22 y 24 años respectivamente) en el Instituto de los Hermanos Maristas. 
El Hermano Mitchel, antes de ser aspirante marista, fue alumno de primero de la Universidad Notre Dame de Dadiangas en la ciudad de General Santos City y el Hermano Vincent, graduado por la Universidad de Notre Dame de Marbel de la ciudad de Koronadal City, estuvo trabajando en la oficina de una compañía naviera en General Santos City. 
Durante el mes de mayo, hubo varios eventos relacionados con el área de vocaciones y formación de nuestra Provincia de Filipinas. El día 1 mayo fue el último de un taller vocacional, de tres semanas de duración, en el que participaron 19 bachilleres. Once de estos participantes han sido admitidos al curso de formación pre-noviciado, de dos años de duración, en Lagao, General Santos City y que empezó el 18 mayo. 
En Tamontaka, el día 14 mayo, cuatro postulantes comenzaron oficialmente su noviciado con la toma de hábito. Fueron Glecerio Calis, Jr., Joey Ponteras, Mark Xyrex Sionosa y Joseph Adrian Cagampan. 
Durante este año vocacional marista, la Provincia de Filipinas cuenta en sus etapas de formación inicial con los siguientes miembros: 11 aspirantes de primer año, 7 aspirantes de segundo año (serán postulantes en noviembre), 4 novicios de primer año, 3 novicios de segundo año, 2 escolásticos de primer año, 4 escolásticos de segundo año y 10 Hermanos profesos temporales en el apostolado activo. 

 

16.06.2005 - Italia
Esclavos al servicio de los sueños occidentales 

'Ustedes vienen, se aprovechan y todos nosotros prosperamos' 

"Para confeccionar un par de zapatos de la marca Timberland que se venden en Europa a 150 euros, un muchacho de 14 años de la ciudad de Zhongshan gana 45 céntimos de euro. Trabaja 16 horas al día, duerme en la fábrica, no tiene vacaciones ni seguro de enfermedad, corre el riesgo de intoxicarse y vive bajo la opresión de patrones-opresores". La empresa de Zhongshan se llama Kinmaker Footwear. Tiene 4.700 empleados, de los cuales el 80% son mujeres y, de éstas, muchas tienen 14 y 15 años. La producción va destinada a un solo cliente: Timberland. 
Los abusos perpetrados contra los trabajadores han sido probados y, ante las pruebas irrefutables, la multinacional ha reconocido su culpabilidad. Lo ha hecho a la sordina y no con el énfasis con el que el año pasado anunció el premio a la "mejor empresa del año por sus relaciones humanas". El director general de relaciones externas de Timberland, Robin Giampa, ha declarado: "Somos conscientes de que aquella fábrica ha tenido problemas relativos a las condiciones de trabajo. Nos vamos a comprometer en ayudar a los propietarios de la fábrica a mejorarla". 
Los testimonios recogidos hablan de muchachos de 14 y 16 años que inician su jornada de trabajo a las 7,30 de la mañana y la acaban a las 21 horas, con sólo dos breves pausas para el almuerzo y la cena y con horas extraordinarias obligatorias. En los meses en los que hay mayor demanda, el turno de trabajo se inicia a las 7 y se termina a las 23. El domingo de descanso es cada 15 días. El sueldo mensual es de 757 yuan (75 euros), del que hay que deducir el 44% para gastos de comida y alojamiento, ya que la mayor parte de los obreros se ve obligada a dormir y comer en la fábrica”.
El diario oficial China Daily titulaba y resumía así la intervención del Presidente de la República y Secretario del Partido Comunista Chino Hu Jintao al saludar a los empresarios y banqueros extranjeros venidos a Pekín para el Global Forum el 16 de mayo de 2005: “You come, you profit, we all prosper (Ustedes vienen, se aprovechan y todos nosotros prosperamos). Parece claro a quién se refiere el Presidente cuando habla de ‘ustedes’, pero resulta más difícil saber a quién coloca en la categoría de ‘nosotros’. 
Fuente: LaRepubblicaEconomia.it (19/05/2005) 

 

17.06.2005 - Ecuador
Hermanos maristas en el Ecuador reunidos en asamblea 

¿Qué me pide Dios? ¿Qué nos pide Dios? 

Del 21 al 23 de mayo nos reunimos para reflexionar sobre lo que estamos viviendo en cada una de nuestras comunidades. Además, compartimos el informe que nos dejaron sobre la provincia Norandina, los Hermanos Pedro Herreros (Chile) y Maurice Berquet (Francia), Consejeros Generales. Han sido días de vivir en fraternidad, en oración y en actitud de discernimiento ante los retos que el mundo de los jóvenes nos presenta en nuestro sector del Ecuador.
¿Qué me pide Dios? ¿Qué nos pide Dios?... han sido los interrogantes que nos han cuestionado profundamente, que hemos compartido en ambiente fraternal y a los que hemos querido dar respuesta para vivir hoy y en Ecuador, en fidelidad creativa, el carisma de nuestro santo fundador. 
Con la fuerza que da el vivir como hermanos y con el profundo convencimiento de que el carisma marista es hoy más necesario que nunca en la tarea de formar a las jóvenes generaciones, regresamos a nuestras comunidades sintiendo la profunda alegría de poder compartir con los laicos que trabajan en cada una de las presencias maristas, nuestra vocación de hermanos educadores.
Es de destacar la participación en la misma reunión de todos los hermanos que trabajan en el país. Fueron tres días de reflexión y discernimiento ante la presencia marista en el Ecuador y su futuro para los próximos años. Los hermanos compartieron la realidad y brindaron al Consejo Provincial sugerencias sobre la forma de organizar nuestras comunidades y obras en el futuro. El diálogo franco, la libertad para expresar distintas visiones, el respeto a la diversidad y la fraternidad fueron las tónicas del encuentro. 

 

20.06.2005 - Casa general
La capilla ‘San Marcelino Champagnat’ 
Un pequeño joyero lleno de recuerdos 

Durante estos últimos años, se han venido realizando importantes trabajos de reforma en la Casa General de Roma. Testigos de ello son los Hermanos que, cada vez más numerosos, pasan algún tiempo en la casa que es la sede del Consejo General, para participar en reuniones, asistir a cursos o sencillamente para visitar la ciudad de Roma tan rica en historia. El único espacio que todavía no había sufrido reformas era precisamente la capilla ‘de los Superiores’, así llamada porque era el Consejo General el que la utilizaba casi exclusivamente. Y así, en enero de 2002, nació la idea de transformar la capilla que databa del 1961, para que respondiera mejor a las exigencias y a la sensibilidad de hoy. 
El Consejo General confió al Hermano Ildefonso García de Longoria, (Provincia de Compostela), la elaboración del proyecto de reforma y, antes de que se iniciaran los trabajos, el Consejo buscó la generosidad de posibles benefactores. Y, aunque el proyecto se realizó bastante rápidamente, hubo que esperar más tiempo para contar con donantes. El 6 de junio de 2005, en una ceremonia sencilla y en familia, quedó inaugurada oficialmente la nueva "Capilla San Marcelino Champagnat". 
Gracias a las fotos y al texto explicativo redactado por el Hermano Ildefonso, se saca la conclusión de que algunos objetos inestimables como el altar, la estatua de la Buena Madre, la reliquia, el cuadro del Padre Champagnat y las vidrieras, han encontrado una armonía y una belleza que antes no tenían. 
Sabemos que el Padre Champagnat podía rezar tanto en los bosques del Hermitage como en las ruidosas calles de París; pero en nuestros días, disponer de un espacio adonde podamos ir regularmente para sacar el agua viva, más que una opción se ha vuelto una necesidad. 
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21.06.2005 - España
Kairoi celebra 25 años de vida 

Tiempo de oportunidad, tiempo de esperanza 

Para saber quién es Kairoi hay que remontarse a finales de octubre de 1979 cuando un grupo de hermanos maristas jóvenes estudiantes graban un disco. El proceso surge en las casas de formación de Les Avellanes (Lleida) y Alcalá de Henares donde se crean multitud de canciones que surgen de la experiencia de Dios y de la fraternidad que viven estos jóvenes religiosos en sus etapas de formación. Melodías que expresan la vida interior, el compromiso, la alabanza, el seguimiento y que sirven para identificar a una comunidad joven que desea expresar con lenguajes propios la llamada de Jesús y su opción evangélica. 
El grupo está formado por hermanos maristas pero desde el principio algunas jóvenes complementan las voces masculinas. 
Los frutos de Kairoi son tangibles en las numerosas parroquias, grupos y comunidades que utilizan sus cantos para expresar sus vivencias en la liturgia, la oración y la catequesis. Muchas generaciones de jóvenes han podido iniciar un camino de descubrimiento de lo cristiano a través de las melodías y las letras del grupo. También las comunidades de vida religiosa han sido muy receptivas y a la vez protagonistas de la difusión de las canciones de Kairoi. 
El origen griego de la palabra significa un tiempo de oportunidad , tiempo de esperanza. Los actuales miembros de Kairoi, laicos y hermanos maristas, viven la dedicación al grupo como un compromiso para divulgar los valores cristianos del Evangelio apostando por una Iglesia abierta a los jóvenes y a nuevos lenguajes. 
"Hemos querido ser voz que Denuncia y voz que Anuncia, con esperanza, que sólo desde el Amor, que proclamaba Jesús de Nazaret, podemos crecer en paz y armonía." Estas palabras resumen el núcleo del proyecto Kairoi, proyecto enraizado en la misión compartida de laicos-hermanos maristas, y que celebra sus bodas de plata. 
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23.06.2005 - Alemania
Un espacio para Dios en terrenos del Internado del colegio de Mindelheim 

Espacio - M 

En una zona del jardín del Internado del colegio marista de Mindelheim, se ha construido un recinto de oración para jóvenes, que fue bendecido el 2 de junio de 2005.
El director del Internado, el Hno. Gerhard Ippisch, saludó durante la misa solemne a los numerosos alumnos presentes, a los profesores y profesoras, al grupo de bomberos juveniles del colegio y a muchos otros colaboradores y donantes.
El subgobernador D. Hermann Haisch y el alcalde D. Stephan Winter felicitaron a los creadores y ante todo a los jóvenes por su idea de un lugar de silencio. Éste se encuentra situado en medio de la zona verde del jardín y está dotado de un hábitat ecológico.
Los jóvenes deseaban un espacio de oración que respondiera a sus deseos y que fuese en parte ideado por ellos. Ya el nombre elegido demuestra mucho su imaginación. Así la mayúscula M puede significar: Meditación, Marcelino, María y Maristas.
El estanque de agua, construido justo delante de la cruz y que dispone de luces flotantes, es un símbolo muy rico. “El agua viva" (Jn 7, 37-38), que fluye del lugar de oración, es símbolo de la vida y fertilidad que viene de Dios. Las luces flotantes son signos de la presencia del orante incluso cuando éste se haya ausente, y ayudan a encontrarse consigo mismo y con Dios.
Después de la misa y de la bendición de la obra, tuvo lugar una recepción con cena incluida en el salón de actos del Internado.
El obispo auxiliar de Augsburgo saludó a la gente con estas palabras: «La nueva construcción del recinto de oración en el colegio de los Maristas de Mindelheim es un signo evidente para nuestra sociedad en su caminar hacia el futuro. La formación en nuestra sociedad del saber no deberá nunca limitarse a la sola transmisión de técnicas de estudio y de aprendizaje. El fin de una auténtica educación debe integrar en la educación de los jóvenes el siguiente desafío vital: ¡Una respuesta a la cuestión del sentido de la vida! Sobre todo en nuestro tiempo, con sus tendencias seculares tan sensibles para nuestra sociedad, el recinto de oración, un lugar para Dios en terrenos de una gran escuela, nos ayuda a no perder de vista el origen y el fin de nuestra vida que es Dios mismo». 
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