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Le 2e cours pour les animateurs de communauté.

J’apporte un espoir ... que j’aimerais transmettre.
Du 28 avril au 26 juin 2005, un groupe de frères a participé à l’Escorial au cours pour animateurs de communauté. À la fin de cette période, nous leur avons demandé de partager leurs expériences avec la grande famille mariste. Nous les remercions pour leur disponibilité et surtout parce qu’ils ont accepté de résumer la richesse de ces deux mois de vie en quelques lignes.

Frère Raúl Figuera 

« J’apporte un espoir renouvelé pour vivre comme frère mariste. J’aimerais le transmettre et aider mes frères à raviver cette espérance qui naît d'une vie pleine de sens. Un de ses fruits que j’aimerais, ce serait la joie de vivre comme frère. » 

Frère Félix Gélinotte 

« Le plus important de la rencontre a d'abord été la personne de chacun des frères de ce cours des animateurs de communauté. En chacun d’eux, j'ai discerné le désir, l'espoir et la volonté de partager la vie communautaire mariste telle que voulue par saint Marcellin. Je dirais ensuite l'insistance pour que nous nous sentions responsables de la vie de nos confrères de communauté. 

Au fur et à mesure que la rencontre progressait, j’ai ressenti comme deux appels très insistants : a) prendre conscience, chaque jour davantage, que la communauté doit avoir préséance sur toute autre activité qui nous est confiée, b) défendre ma communauté et veiller sur elle, en acceptant et en aidant chacun des frères que Dieu a appelé à partager ma vie religieuse. »

Frère João Carlos do Prado 

« Une profonde expérience institutionnelle. Un moment pour examiner la réalité mariste de la Province et percevoir les appels de Dieu pour l’avenir. »

Frère Saturnino González Bajo 

« Je suis convaincu que la vie communautaire mariste vaut la peine d’être vécue en plénitude, qu'il est possible d’être Frère Mariste aujourd'hui, que toute personne, et plus encore un religieux, doit être toujours occupé à connaître et rechercher Dieu. 

La seconde idée est que nous avons tous besoin les uns des autres ; c'est pourquoi nous devons nous accepter comme nous sommes et nous aimer bien concrètement chaque jour. » 

Frère Óscar Martín Vicario 

« Durant notre cours, l’idée de trouver un trésor (le trésor) est souvent revenue. Il s’agit d’une idée fondamentale dans notre démarche de personne, de chrétien et de mariste. En effet, je ressens que me découvrir, redécouvrir chaque frère et la communauté comme un trésor, un don et un cadeau, c’est le pas le plus important pour construire la communauté (parce que là où est ton trésor, là aussi est ton cœur).

Personne ne se transforme en un jour, ou en deux mois de cours... C'est peut-être pourquoi, ce que j’estime le plus, ce n’est pas le contenu (bien qu’ il ait été assez bon), ni les nombreux instruments que nous nous sommes mieux appropriés (techniques, processus, dynamiques) mais, surtout, les expériences de fraternité, d'attention au frère, de contemplation, d'attitudes attentives, d'écoute, de regard nouveau... (évangéliser nos sens). 

Celui qui a un ami a un trésor (et il a un frère de plus). C’est peut-être cela le défi de vivre le peu ou le beaucoup que j’ai appris (et compris). Parce que l'animateur communautaire est appelé, avant tout, à être humain et humanisant, chercheur de sens et de Dieu, en chemin mais aussi un compagnon de voyage. (Et à exalter la vie). »

Frère Jorge Gaio

« La vie fraternelle est essentielle pour fortifier la croissance personnelle, communautaire, spirituelle et apostolique. Dans cet espace de fraternité – ‘demeure de tous’ – arrive ma rencontre et ma relation avec Dieu, avec mes frères, avec l'humanité... et cette ambiance produit l’adhésion. » 

Frère Jorge Gaio

« Je retire de cette expérience la joie d'être frère parmi des frères et la richesse du partage de vie. Il est bon de sentir que nous appartenons à la même famille et que nous partageons les mêmes rêves. 

La vie religieuse passe par des crises, comme tous les autres modes de vie, mais elle ne perd ni de son importance, ni de sa beauté et ni de son sens. Il vaut la peine de se consacrer au service de la vie pour qu’elle soit pleine. »

Frère Miguel Angel (MAEB) 

« La joie d’être Petit Frère de Marie. La rencontre cordiale et fraternelle avec mes frères. Cheminer et rêver ensemble. L’enthousiasme d'avoir célébré la vie de foi avec l’Esprit de Vie. » 

Frère Ignaci Pruna 

« Être un avec mes frères, être en harmonie puisque nous pouvons aller ensemble très loin dans le défi d'unifier nos vies et de croître personnellement et communautairement. (CROÎTRE : développement humain et chrétien à la mesure de Jésus-Christ). »

Frère Eliseudo

« Beaucoup de satisfaction et de joie pour l’accueil reçu durant les deux mois du cours ; la fraternisation vécue, l’entraide et le respect du mystère de chacun ont été des attitudes très importantes pour qui s'intéresse au bien de l'autre. 

Notre nom de frère est sublime et, pour cela, nous devons en prendre soin avec beaucoup d'affection et de tendresse, laissant donc tout pour le vivre ensemble dans cette nouvelle famille mariste qui est notre seule richesse. Être les uns pour les autres des motifs de joie et de paix. » 

Frère Jesús García-Garayo 

« Ce que je ressens de ces deux mois à l'Escorial, c’est l'élan reçu pour être davantage responsable de ma vie communautaire. Je dirais à mes confrères de communauté que nous avons besoin les uns des autres pour rester fidèles au Seigneur et pour croître spirituellement en communauté. »

Frère Antidio Bolivar

« Ah, j’apporte avec moi de précieux souvenirs chargés de vie, mais le plus grand, le plus beau et celui qui me tient à cœur, c’est la richesse et la vie de chaque frère avec lequel j'ai partagé la force rénovatrice de beaucoup de grâces mises entre nos mains durant ce temps. Je ressens aussi la force et la patience pour me connaître un peu plus, m'assumer et me projeter dans la vie de manière créatrice, tel que je suis. 

Un autre cadeau que j’apporte, c’est la vie qui me suggère à chaque moment d’aimer mes frères et de les accepter comme ils sont, et à partir de ces réalités pleines de sens, de tenter gentiment de construire le chemin comme un frère.

Enfin, j’apporte beaucoup de documents, mais et surtout, je veux remercier pour cette expérience, qui a rempli mes yeux et mon cœur d'optimisme et aussi de réalisme pour continuer à parler de la vie mariste avec toute la liberté d’aujourd'hui.

« Qu’il en soit ainsi ! Rempli d'action de grâce, je vous remercie et je vous dis à bientôt. »


Frère Jaume Bofarull

« Il est possible aujourd'hui de vivre le rêve de Marcellin dans nos communautés. Nos manières d’entrer en relation et de vivre peuvent différer parce que la fraternité est possible. Le passé est sans importance, seul l'avenir demeure. Et il dépend des réponses de vie que nous donnons maintenant. Il est possible de renaître. Il est possible de renouveler toute chose. Il est passionnant d'être un Petit Frère de Marie. Je l'ai vu à l'Escorial. »

Frère Jaume Bofarull

« Moi, je me suis senti très interpellé par la réalité de la vie communautaire à partir de la réflexion, de la prière et de la vie fraternelle durant ce cours. Je veux partager le cadeau d'être frère et de l'importance vitale d'apprendre à croître dans la communication, l'acceptation et la confiance. »

Frère Dionísio R. Rodrigues

Le plus important pour moi durant ces mois a été l'expérience de vivre dans une communauté internationale et de pouvoir partager ce que nous avons de plus important comme personnes : nos valeurs, nos limites... Constater que non seulement nous vivons dans une famille (effective) mais aussi que nous sommes une famille (affective). C’est là réaffirmer que le charisme, légué par Marcellin, est un don de Dieu comme présence évangélique pour le monde. » 

Frère Pedro Martínez 

 « Ce cours a supposé pour moi un arrêt nécessaire pour faire face l'inertie de la vie. Reprendre les choses que je négligeais. La possibilité d’entrer en moi pour découvrir comment Dieu agit dans mon histoire et pour l’en remercier. L’esprit pour continuer à vivre la fraternité avec mes frères de communauté et avec les gens qui m'entourent. » 
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