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RENDRE L’ESPOIR

Bulletin du Fonds mariste pour le tsunami et ses activités de la 1ère année

Nous présentons aujourd'hui le résumé d'un excellent rapport préparé par notre Bureau International de Solidarité (BIS) au sujet du Fonds mariste pour le tsunami et de ses activités. On peut le télécharger au complet à l’adresse : www.champagnat.org/bis  

Le Fonds du tsunami

Le 4 janvier 2005, Fr. Seán Sammon à écrit aux provinces, aux écoles, aux communautés, aux bienfaiteurs pour appeler à s’unir dans l’Institut pour contribuer à un fonds spécial du Conseil général pour aider nos frères en Inde et au Sri Lanka..

La réponse à l’appel spécial du Frère Seán Sammon a été extraordinaire. Au 14 février 2006, le Fonds s’élevait à 

$1.181.216,81 US

Relevant du Conseil général, le Fonds du tsunami est administré par l’Économe général. Le BIS aide le Conseil, l’Économe et nos frères en Inde et au Sri Lanka à coordonner, analyser et rapporter les projets proposés pour financement. 

Déboursements effectués jusqu’à présent: :

$ 293.683,45 US

On trouvera la description des projets financés par le Fonds du Tsunami plus loin dans ce rapport. Pour la liste complète des projets, veuillez vous référer à l’état financier du Fonds qui a été joint à ce rapport. 

Si nous soustrayons ce montant du total, nous voyons l’argent qui reste pour financer les projets au cours des quatre prochaines années : 

$ 887.533,36 US

Dès le début, le Fonds a été prévu surtout pour aider à la reconstruction et à une aide prolongée après le tsunami, surtout lorsque les médias s’intéresseraient moins à ses victimes. L’argent du Fonds sera donc déboursé au cours des quatre prochaines années selon les besoins. Passé ce délai, l’Institut versera l’éventuel surplus dans un fonds pour enfants. 

Les déboursements ont été effectués selon les demandes des Frères Maristes de l’Inde et du Sri Lanka au BIS. Les projets de moins de $5.000 US sont traités comme des micro-projets et suivent les mêmes procédures que les autres micro-projets dans l’Institut. Les projets de plus de $5.000 US suivent les procédures établies par le Conseil général pour les projets importants lorsqu’une demande est adressée au Fonds de Solidarité du 20e Chapitre général. Cela comprend une étude du projet par la Commission des Affaires économiques qui se charge de le recommander au Conseil général pour approbation.

Un temps assez long est requis pour suivre toutes les étapes de la procédure. Cela est d’autant plus pénible que certains besoins sont urgents. Toutefois, si nous considérons que le but du Fonds est surtout d’assurer une aide après l’état d’urgence, le Conseil général, l’Économe général et le BIS considèrent que l’étude sérieuse des projets est une démarche prudente. De plus, leur désir est de bien gérer le Fonds, de mettre en place des politiques bien réfléchies et des procédures dignes de la confiance des bienfaiteurs.

Des paroles sincères de remerciement… 

Le tsunami a causé une destruction incroyable et une douleur profonde à des dizaines de milliers de survivants qu’il a laissés abasourdis et écrasés. Il leur faudra des années pour surmonter la peine, la peur et le désespoir dont nous avons été les témoins par les médias. Certains ne s’en remettront que lentement ou peut-être jamais.

Ceux qui ont vu le déroulement ce cette crise dès le début ont tenté d’apporter de l’aide. Nous leur avons crié : « Tenez bon ! », alors que les eaux se retiraient et que le monde se tenait incrédule devant ces forces de la nature déchaînée ; un véritable sens de solidarité s’est spontanément emparé de nous.

Au nom du Fr. Seán Sammon, notre Supérieur général, du Conseil général, du Bureau International de Solidarité et des frères directement impliqués dans les opérations de secours, nous désirons exprimer nos sincères remerciements à tous ceux qui ont contribué au Fonds du tsunami de l’Institut. Votre générosité en réponse à cet appel a été source de réconfort, d’espoir et d’encouragement pour d’innombrables enfants et familles de nos écoles et des villages de l’Inde et du Sri Lanka. Durant les quatre prochaines années, nos frères de ces pays pourront continuer de compter sur ce Fonds pour répondre aux besoins des gens.

Même si nous le voulions, il ne serait pas possible de nommer tous ceux qui ont contribué à cet appel spécial. Partout dans le monde, des frères (personnellement ou en communauté), des œuvres, des élèves, des anciens élèves et des amis des frères dans les écoles, les universités, les commerces et les services sociaux ont participé au Fonds grâce aux nombreuses campagnes organisées par les Provinces et les Districts dans l’Institut. En mentionnant les Unités administratives suivantes qui ont participé au Fonds, nous voulons aussi exprimer notre gratitude envers tous ceux qui ont contribué personnellement à ces campagnes :

Afrique Centre-Est, Amérique Centrale, Brésil Centre-Nord, Canada, Compostela, Cruz del Sur, Europe Centre-Ouest, Ibérica, L’Hermitage, Mediterránea (comprenant l’Italie, le Liban et la Syrie), Melbourne, Mexique Central, Mexique Occidental, Nouvelle-Zélande, Nigeria, Norandina, Rio Grande do Sul, Santa María de los Andes, Sydney et États-Unis.

Nous remercions aussi les individus, les frères intermédiaires, les bureaux de développement, les ONG financées par les provinces, les organisations de solidarité et enfin tous ceux qui se sont impliqués pour coordonner les diverses campagnes d’aide. Mentionnons particulièrement : 

SED-Espagne et ses représentants, le Bureau de développement de la Province des États-Unis ainsi que Marist College de Poughkeepsie, NY, Marist Asia-Pacific Solidarity de Sydney, Marist Solidarity Office de Melbourne et les Frères Heinrich Schamberger et Teófilo Minga.

 Merci aux Provinces, Districts et Secteurs qui ont contribué directement au Sri Lanka et à l’Inde durant les premiers jours de la crise alors que nous préparions ici l’appel international du Frère Seán :

Sydney, Melbourne, Singapour et Pakistan

 Merci aux organismes internationaux qui ont contribué au Fonds de l’Institut, à ceux qui ont contribué directement à des projets en Inde et au Sri Lanka, et ceux qui ont développé leurs propres projets après avoir communiqué avec nous :

Missio-Munich (€37,682.66), Aiutare i Bambini-Milan (€24,000), Caritas-Liechtenstein (€50,000), Croix-Rouge-Liechtenstein (€300,000), et Cœur en alerte (CHF 2500).

 Veuillez nous pardonner si nous avons accidentellement omis de mentionner votre nom ou votre contribution. Nous le regrettons car sûrement votre don a été grandement apprécié. Sans votre aide, nous aurions été incapables d’accomplir ce que nous avons réalisé et ce que nous espérons faire au cours des quatre prochaines années. 

Je vous remercie.

Frère Dominick Pujia

Directeur, Bureau International de Solidarité
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