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Beatificación de 47 hermanos maristas mártires en España
El 28 de octubre de 2007 se celebrará en Roma la beatificación de 47 hermanos nuestros, víctimas de las persecuciones religiosas que tuvieron lugar en España durante los años 30. La Iglesia muestra su reconocimiento a estos hombres como mártires, testigos heroicos de la Buena Noticia de Jesús. 

Estos hermanos son también los primeros en ser beatificados. En el día de la ceremonia sus causas irán asociadas a las de otras 451 personas que dieron su vida por el evangelio. En el grupo hay dos obispos, varios sacerdotes y seminaristas diocesanos, seglares, jóvenes, casados, hombres y mujeres, así como otros religiosos y religiosas.

Éste es un momento importante de la historia de nuestro Instituto, en el que se nos brinda la oportunidad de unirnos a la Iglesia universal para dar gracias por el regalo de los mártires, particularmente los que comparten nuestro estilo de vida. El compromiso público de vivir plenamente y con radicalidad el evangelio de Jesús llevó a estos hermanos que van a ser beatificados hasta la experiencia de la cruz. Siguiendo su camino hasta el final, ellos se convirtieron en semilla de vida nueva no sólo para nuestro Instituto y su misión sino también para la Iglesia universal. 

INFORMACIONES PRÁCTICAS

Alojamiento en la Casa General

La capacidad de alojamiento de la Casa general es limitada, por lo que ésta se va a realizar según los siguientes criterios:

* se va a acoger solamente a hermanos maristas;

* provenientes de provincias que no tienen grupos organizados para acudir a Roma;

* se concederán las plazas libres por orden de inscripción hasta su total ocupación;

* las peticiones deben dirigirse al H. Juan Arconada: JArconada@fms.it quien les dará la respuesta adecuada en cada caso.

Bolsa del Peregrino

La Casa general marista ofrece a todas las personas que peregrinan a Roma con ocasión de la Beatificación de nuestros 47 hermanos mártires una “bolsa del peregrino” específicamente marista, que contendrá varias publicaciones, un pañuelo identificador y otros recuerdos, por el precio de 10 €.

Los peregrinos de España que lleguen a través de la agencia de viajes que facilitan las provincias, todos ellos recibirán esa bolsa.

El resto de peregrinos podrán solicitarlas a la Casa general (usar para ello la ficha que ha sido preparada), y recogerlas en ese mismo lugar a su llegada a Roma.

Entradas para Ceremonia de Beatificación

• Las entradas para la celebración de la Beatificación estarán incluidas en la “bolsa del peregrino”.

• Pueden también solicitarse a la Casa general, donde deberán recogerse con tiempo suficiente.

• Dirigirse al H. Onorino Rota: ORota@fms.it
PROGRAMA DE ACTOS PARA LA FAMILIA MARISTA

26 de Octubre, viernes

• Desde las 10 hasta las 19 horas: “CAMINAMOS CON NUESTROS MÁRTIRES”: visita guiada por grupos a la Casa general marista, con un itinerario que nos acerca a los orígenes del Instituto Marista así como a la persona de nuestros mártires. Un recorrido de unos 60’, en espíritu de oración y agradecimiento. Los grupos podrán elegir para

hacer su recorrido cualquiera de los momentos indicados a lo largo de los cuatro días.

27 de Octubre, Sábado

• 11 horas: CELEBRACIÓN MARISTA en el Santuario de la “Madonna del Divino Amore”, venerada por los fieles de la diócesis de Roma desde 1740 hasta nuestros días.

• Posibilidad de comida fraternal en los espacios del Santuario (cada grupo o persona organiza su comida).

• Desde las 14 hasta las 19 horas: “CAMINAMOS CON NUESTROS MÁRTIRES”: visita guiada por grupos a la Casa general marista.

28 de Octubre, Domingo

• 10 horas: CELEBRACIÓN DE LA EUCARISTÍA y BEATIFICACIÓN de 498 mártires del siglo XX en España. Basílica de San Pablo Extramuros.

• Desde las 14 hasta las 17 horas: “CAMINAMOS CON NUESTROS MÁRTIRES”: visita guiada por grupos a la Casa general marista.

• 17 horas: ENCUENTRO de los Hermanos Maristas participantes en la Beatificación con el H. Superior general y su Consejo, en la Casa general marista.

29 de Octubre, Lunes

• 10 horas: CELEBRACIÓN DE LA EUCARISTÍA en acción de gracias por la beatificación de 498 mártires del siglo XX en España. Basílica de San Pedro en el Vaticano.

• Desde las 10 hasta las 19 horas: “CAMINAMOS CON NUESTROS MÁRTIRES”: visita guiada por grupos a la Casa general marista.
La información más actualizada se encontrará siempre en el sitio web del Instituto marista: www.champagnat.org desde donde se podrán descargar documentos informativos o la ficha de inscripción para solicitar las “bolsas del peregrino”.
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