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Béatification de 47 frères maristes martyrs en Espagne

Le 28 octobre 2007 aura lieu à Rome la béatification de 47 de nos Frères, victimes de la persécution religieuse qui sévit en Espagne au cours des années 30. L’Église montre sa reconnaissance à ces hommes en tant que martyrs et témoins héroïques de la Bonne Nouvelle de Jésus.

Ces Frères sont les premiers Frères Maristes à être béatifiés. Le jour de la béatification, leurs causes seront associées à celles de 451 autres martyrs qui ont donné leur vie pour l’évangile ; dans le groupe il y a deux évêques, plusieurs prêtres et séminaristes diocésains, des laïcs, des jeunes, des personnes mariées, hommes et femmes, ainsi que des religieux et des religieuses.

Il s’agit d’un moment important dans l’histoire de notre Institut ; c’est une occasion exceptionnelle de nous unir à l’Église universelle pour rendre grâces à Dieu pour le don de ces martyrs, et en particulier de ceux qui partagent notre genre de vie. C’est leur engagement public de vivre en plénitude et en radicalité l’évangile de Jésus qui a poussé ces Frères qui vont être béatifiés jusqu’à l’expérience de la croix. En allant jusqu’au bout de l’amour, ils sont devenus des semences de vie nouvelle, non seulement pour l’Institut et sa mission, mais aussi pour l’Église universelle.

RENSEIGNEMENTS   PRATIQUES
Logement à la Maison générale

La capacité de logement de la Maison générale est limitée; c’est pourquoi on suivra les critères suivants :

On ne pourra loger que les Frères maristes;

Frères provenant de Provinces qui n’aient pas de groupes organisés pour venir à Rome ;

on accordera les places disponibles selon l’ordre d’arrivée des inscriptions, jusqu’a ce que le nombre total soit occupé :

les demandes de logement doivent être adressées au Fr. Juan Arconada: JArconada@fms.it ; c’est lui qui répondra pour chaque cas précis.

Sac du pèlerin

La Maison générale offre à tous les pèlerins à Rome,  à l’occasion de la Béatification de nos 47 Frères maristes, un “sac du pèlerin” spécifiquement mariste, qui contiendra plusieurs publications, un foulard d’identification et d’autres souvenirs, pour le prix de 10 euros. 

Les pèlerins provenant d’Espagne à travers l’agence de voyages prévue par les Provinces recevront tous le sac du pèlerin. 

Les autres pèlerins pourront demander ce sac du pèlerin à la Maison générale (utiliser pour cela la fiche prévue à cet effet) et le retirer là dès leur arrivée à Rome. 

Entrées pour la cérémonie de la béatification

Les entrées pour la célébration de la Béatification sont incluses dans le “sac du pèlerin”.   

On peut également les demander à la Maison générale, où il faudra les prendre suffisamment à l’avance.  

Pour cela,  s’adresser au Frère Onorino Rota: ORota@fms.it 
PROGRAMME DES CÉRÉMONIES POUR LA FAMILLE MARISTE 

26 octobre, vendredi

De 10 heures à 19 heures: “NOUS MARCHONS AVEC NOS MARTYRS” : visite guidée de la Maison générale mariste par groupes, en suivant un itinéraire qui nous rapproche des origines de l’Institut mariste et de la personne de nos martyrs.  Le parcours dure environ une heure et se fait dans une ambiance de prière et d’action de grâces.  Les groupes pourront choisir de faire leur parcours aux moments indiqués tout au long de ces quatre jours.

27 octobre, Samedi

11 heures: CÉLÉBRATION MARISTE, au Sanctuaire de la “Madonna del Divino Amore” vénérée par les fidèles de Rome depuis 1740 jusqu’à nos jours.  

Il y a la possibilité de prendre un repas fraternel sur place, dans les alentours du Sanctuaire (chaque groupe ou personne prévoit et s’organise pour cela).  

De 14 heures à 19 heures: “NOUS MARCHONS AVEC NOS MARTYRS” : visite guidée de la Maison générale mariste par groupes.  

28 octobre, dimanche

À 10 heures: CÉLÉBRATION DE L’EUCHARISTIE et BÉATIFICATION DE 498 martyrs du XXe siècle en Espagne. Basilique de Saint-Paul-Hors-Les-Murs.   

De 14 heures à 17 heures: “NOUS MARCHONS AVEC NOS MARTYRS” : visite guidée de la Maison générale mariste par groupes.    

À 17 heures: À la Maison générale, RENCONTRE des Frères Maristes venus à la Béatification avec le Frère Supérieur général et son Conseil. 

29 octobre, Lundi

À 10 heures: CÉLÉBRATION DE L’EUCHARISTIE, en action de grâces pour la béatification des 498 martyrs du XXe siècle en Espagne.  Basilique de Saint- Pierre au Vatican. 

De 10 heures à 19 heures: “NOUS MARCHONS AVEC NOS MARTYRS” : visite guidée de la Maison générale mariste par groupes.
L’information actualisée se trouvera toujours sur le site web de l’Institut Mariste: www.champagnat.org. On pourra download des documents, des renseignements et la fiche d’inscription pour demander le “ sac du pèlerin”.
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