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AVENT 2007

Avent et solidarité mariste 2007

Voilà plusieurs années que le Bureau International de Solidarité (BIS) prépare pour la période de l’Avent un opuscule, comme instrument de prière sur le chemin de Noël, temps de la venue du Seigneur. Cette année le contenu est centré sur le projet Mission ad Gentes. Les textes peuvent être trouvés dans notre page Web.
Dans le bulletin d’aujourd’hui nous présentons le texte d’introduction du livret écrit par le Frère Dominic Pujia, responsable du BIS.
Le livret de réflexion de cette année est axé sur le projet de la Mission ad Gentes. En effet, au cours des quatre prochaines années, 120 Frères et laïcs maristes vont s’établir dans différents endroits du continent asiatique pour mener à bien la mission de saint Marcellin Champagnat parmi les enfants et les jeunes vivant dans des situations de pauvreté.  Ce processus a déjà démarré.  Quand le temps de l’Avent 2007 arrivera, deux groupes de Frères auront terminé leur préparation à Davao, aux Philippines, et s’apprêteront à établir de nouvelles présences maristes en Asie.  Un troisième groupe de Frères sera sur le point de finir le Cours d’orientation, prêts à se joindre à leurs prédécesseurs déjà sur place.

Le Frère Seán Sammon, Supérieur général, dans la lettre qui annonçait le lancement de cette Mission ad Gentes, nous rappelait que, “notre Institut est missionnaire par nature”.  Nos Constitutions nous rappellent que nous devons avoir une âme missionnaire, à l’exemple du Père Champagnat qui affirmait : “Tous les diocèses du monde entrent dans nos vues”.  Aux yeux de beaucoup, notre déplacement vers l’Asie peut sembler quelque chose de tout à fait inhabituel; c’est une manière  de vivre notre identité de maristes,  une identité que nous pouvons montrer dans plus de soixante-quinze pays du monde. 

En plus de la lecture biblique et de la prière finale qui sont prises, en majeure partie, de la liturgie du jour, ces textes de l’Avent sont élaborés autour de deux éléments complémentaires : les réflexions personnelles rédigées par les Frères des deux premiers groupes  qui sont passés par le Cours d’orientation de Davao, et des extraits de la conférence qu’a prononcée Monseigneur Tagle à l’occasion du Congrès sur la Mission d’Asie, tenu l’an dernier en Thaïlande et qui porte le titre de “La mission en Asie : conter l’histoire de Jésus”. Nous estimons que les “récits missionnaires” de nos Frères et les réflexions de Monseigneur Tagle sur la place que tient la “narration d’histoires” dans l’évangélisation de l’Asie,  aideront à inspirer des moments féconds de prière, au cours de ce temps de l’Avent.

Nous voudrions que ces réflexions sur l’Avent soient une ressource utile pour la prière.  Nous vous demandons de ne pas oublier nos Frères  et l’effort que fait l’Institut pour rallumer son esprit missionnaire, en réponse aux besoins de l’Église d’Asie. Que Dieu vous bénisse dans ce cheminement vers Noël.

Unis par la prière et en solidarité.

Fr. Dominick Pujia, Directeur
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