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MISSION MARISTE
Réunions des Équipes de mission d’Afrique et d’Amérique

Deuxième réunion de l’Équipe africaine de mission

La réunion s’est tenue dans la maison provinciale de Southern Africa (Harare, Zimbabwe - du 18 au 20 décembre 2007). Le Fr. Ferdinand Dostie, Secrétaire provincial, nous a pris en charge et nous a accompagnés dans les déplacements.

L’équipe s’était constituée en octobre 2006 lors d’une première réunion à Accra (Ghana) et comme résultat ce fut l’élaboration d’un plan d’action présenté et approuvé par les différents Provinciaux concernés et par le Supérieur de District d’Afrique.

La deuxième réunion a été l’occasion d’évaluer les actions entreprises, de retoucher quelques-uns des programmes qui avaient été prévus et de décider de nouvelles actions à entreprendre.

L’analyse de la réalité africaine a amené le groupe à décider d’axer les actions à entreprendre dans trois grands domaines :

A) Améliorer la qualité de la Pastorale des jeunes en Afrique, en collaboration avec les autres continents. Pour cela, on a prévu des actions groupées autour de deux objectifs:

- Promouvoir la Pastorale des jeunes en Afrique et pour cela fournir des lignes d’action

- Promouvoir l’interaction des jeunes africains avec d’autres jeunes lors de la Journée Mondiale de la Jeunesse à Sydney 2008.

B) Approfondir la compréhension de l’identité spécifique des Frères et des laïcs maristes en parta-geant la vie: spiritualité, mission et formation. Pour cela, on a prévu des actions groupées autour de deux objectifs :

- Sensibiliser sur ce sujet dans chaque unité administrative.

- Fournir des occasions de formation dans ce domaine.

C) Répondre aux nouveaux défis de l’éducation mariste: Nous voulons mettre l’accent en particulier sur le droit à l’éducation : une éducation évangélisatrice, une éducation engagée avec la solidarité et la transformation sociale, sensible aux cultures et au respect de l’environnement, et une éducation sans discrimination qui crée des espaces éducatifs pour ceux qui en sont dépourvus » (document final de l’Assemblée de Mendes). Pour cela, l’on a prévue des actions groupées autour de l’objectif suivant : “Formation de Directeurs d’écoles maristes”.

L’Équipe pense qu’il est essentiel qu’il y ait une bonne communication avec les différents Conseils des Unités administratives. L’on a rédigé une lettre adressée aux Frères Provinciaux et au Supérieur de District, les mettant au courant de la réunion et de la programmation. Nous espérons que chaque membre de l’équipe pourra parler personnellement avec son Provincial ou Supérieur et, si possible, présenter le déroulement de la réunion et notre programmation à son Conseil respectif.

Notre évaluation de la réunion est très positive, spécialement en ce qui concerne l’excellent accueil qui nous a été réservé ; la bonne ambiance communautaire vécue entre nous, le climat de liberté, de sens critique constructif, les décisions d’ensemble prises en fraternité et égalité ; des résultats concrets sont apparus, avec un programme facile à suivre et qui portera des fruits tangibles ; il nous a été facile de dialoguer et d’arriver à des accords.

Participants: Les Frères Emmanuel Mwanalirenji (Southern África); Ifeanyi Mbaegbu (Nigeria); Valentin Djawu (Afrique Centre-Est); Juan Miguel Anaya, Emili Turú (Administration générale de Roma) et John Kusi Mensah (Afrique de l’Ouest).

Il n’y a pas eu de représentant de Madagascar, puisque le délégué, Fr. Thomas Randrianantenaina venait d’être élu Provincial et n’était pas encore entrée en fonctions. 

La prochaine réunion de l’équipe aura lieu à Mwanza (Tanzanie) du 15 au 17 décembre 2008. 

VIe réunion de l'Équipe Continentale de la Mission Mariste en Amérique
A Itamaracá (Recife - Brésil), les 26 et 27 novembre 2007, l'équipe Continentale de Mission Mariste s'est réunie en Amérique. La Conférence interaméricaine des provinciaux avait approuvé en mai dernier une nouvelle composition de cette Équipe, en l'étendant à 2 personnes par sous-région, 1 frère et 1 laïc/laïque pour chacune d'elles.

Ont assisté F. Emili Turú (Conseiller Général), F. Wellington Mousinho de Medeiros (Brésil), Mme Mércia Procopier (Brésil), F. Max Meier (Cono Sur), F. Juan Miguel Anaya (secrétaire de la Commission de Mission du Conseil général), Mme Annabel Corroie (Arco Norte) et M. Ernesto Rois (Cono Sur). Le frère Landelino Ortego (Arco Norte) n'a pu assister étant donné la maladie d'un frère de sa Communauté.

Après les premiers moments pour nous présenter mutuellement, puisque nous nous trouvions pour la première fois après l'agrandissement de l'Équipe, nous avons rappelé son histoire et les activités organisées ces dernières années.

Nous avons essayé de nous placer dans une perspective capable d'accueillir la richesse impressionnante et la variété du continent américain, en dépassant nos visions locales. Une grande aide pour cela est de pouvoir participer aux diverses activités qui sont organisées, ce qui permet d'avoir une riche vision d'ensemble.

Dans cette optique nous avons échangé nos points de vue sur quelles nécessités du continent nous pouvons nous préoccuper comme Équipe. Bien qu'on ait fait diverses références à la formation initiale des frères et à la pastorale des vocations, finalement nous avons décidé d'organiser des groupes de travail sur les sujets suivants :

a) La formation des directeurs, important sujet que lors de la 1ère réunion de l'Équipe on avait déjà prévu d'examiner, mais sur lequel on a à peine pu travailler jusqu'à présent. Notre Équipe pourrait participer avec une insistance spéciale sur les sujets d'identité (charisme, spiritualité) et mission (spécialement la perspective de la mission partagée). Il s'agirait d'organiser un programme systématique et organique. Il ne faut pas oublier que la manière caractéristique mariste de transmettre le charisme est en rapport avec la présence, la vie de famille, le travail ensemble, le coude à coude. Deux directions de travail semblent s'imposer, sans définir pour l'instant aucune priorité : mettre en relation les responsables de ces programmes sur le continent (en ce sens on rappelle la rencontre organisée par le F. Pau à Les Avellanes) ; ou bien organiser un forum américain où seraient invités tous les directeurs du continent.

Un groupe formé par Ernesto et Annabel, avec Irma Zamarripa (Mexique) et le F. Wagner (Secrétaire exécutif d'UMBRASIL, Brésil) étudieront et décanteront ce sujet.

b) On confirme la composition de la Sous-commission de la Pastorale des Jeunes : (Frères Raúl Goitea (Cruz del Sur), Joao Batiste Pereira (Brésil Centro-Sul) et Miguel Angel Espinosa (Mexique Central) et M. Fabiano Incerti (Brésil Centro-Sul). Le F. Landelino continuera à être le lien de l'Équipe avec la Sous-commission. La Conférence des Provinciaux (CIAP) a approuvé la décision d'une Rencontre des coordinateurs provinciaux prévue du 24 au 29 août 2008 à Chosica (Pérou).

c) Bien que le sujet des Modèles de Gestion ait été directement assumé par la Commission de Mission, en n'étant pas approuvé à ce jour par la CIAP, il semble important de continuer à approfondir la thématique abordée dans la rencontre déjà effectuée. Il serait intéressant de pouvoir continuer à collaborer avec les provinces européennes et, même de maintenir un certain type de relation avec le secteur du Pacifique sur ce sujet. 

Il faut continuer à approfondir les lignes d'action apparues, de sorte que nous aidions à former un cadre de pensée qui nous aide dans l'action pratique. On change le titre du sujet en "Mission et Gestion", d'où se détachent les thématiques propres : l'étude des paradigmes contemporains, les difficultés et les succès du modèle adopté par la Province elle-même, la présentation mutuelle des structures adoptées, l'élaboration et la présentation d'un certain type de proposition au prochain Chapitre général, puisque notre droit propre traite faiblement de la gestion de nos œuvres.

Le groupe chargé de l'étude du sujet sera formé par Juan Miguel et Wellington, avec le F. Carlos Huidobro (Cruz del Sur) et un représentant de l'Europe.

d) Le F. Vicente Falchetto (Brésil) a passé avec nous la matinée du 27 pour parler des matières en rapport avec le réseau de solidarité. Au nom de la Commission de Solidarité d'UMBRASIL il a proposé qu'on aborde la rédaction d'un document sur la Mission Sociale en Amérique, qui serait étudié et approuvé dans la prochaine rencontre continentale de cette thématique (prévu pour 2009, avec un fort accent sur la formation). Il suggère que le sujet de solidarité soit centré sur la thématique des "Droits de l'Enfant". Il signale qu'en janvier 2009 aura lieu le Forum Social Mondial à Belem et il se propose de fournir une information et une éventuelle participation de représentants des provinces à ce dernier.

L'équipe Continentale de Mission est, en principe, favorable à faire coïncider la rencontre prévue avec celle du Forum Social Mondial, mais on consultera les Provinces avant de prendre une décision.

Le groupe qui étudiera le sujet est formé par Mércia, avec M. Juan Carlos Robles (Arco Norte) et Mmes Dilma Alves (Brésil) et Mónica Linares (Cono Sur).

On a aussi consacré du temps pour s'informer mutuellement des diverses activités des membres de l'équipe et de la Commission de Mission du Conseil Général. Il y a eu l'évocation agréable de la récente réunion de l'Assemblée de Mission à Mendes et on a donné une information sur la présence mariste à Genève, devant l'ONU, et la création récente de "FMS International" (Fondation Mariste pour la Solidarité Internationale), comme nouveau visage du BIS comme personnalité juridique civile devant l'état italien.

Un dernier mot de remerciement pour les prévenances et attentions des frères du Brésil, plus particulièrement Wellington et José Artur (Directeur du Collège São Luís de Recife).
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