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XXI CHAPITRE GÉNÉRAL
Nomination de la Commission préparatoire

Dans sa session du 25 juillet, le Conseil général a nommé comme membres de la commission préparatoire du 21ème Chapitre général les Frères dont les noms suivent : João CARLOS DO PRADO, de la Province de Brésil Centre-Sud ; Lindley SIONOSA, de la Province des Philippines ; Graham NIEST, de la Province de Sydney ; Albert NZABONALIBA, de la Province d’Afrique Centre-Est ; Josep Maria SOTERAS, de la Province de l’Hermitage ; Carlos VELEZ, de la Province d’Amérique Centrale ; Maurice BERQUET, Conseiller général ; Luis GARCIA SOBRADO, Vicaire général ; Séan SAMMON, Supérieur général.

Par cette nomination, le conseil général a accompli l’article 2 des statuts du chapitre général qui dit :

“Deux ans avant l’ouverture du Chapitre général ordinaire, le Frère Supérieur général, avec son Conseil, nomme une commission préparatoire. Cette commission pourvoit à tout ce qui est nécessaire pour que le Chapitre puisse remplir les fonctions signalées à l’art. 139 des Constitutions.
La commission collabore avec l’Administration générale pour prévoir les besoins en matériel et en personnel. Elle peut demander au Conseil général la création de groupes pré capitulaires pour aborder différents sujets.
Après consultation des unités administratives et des capitulants, la commission prévoit le plan général et le processus du déroulement du Chapitre. Ce plan, qui indiquera la date de la fin du Chapitre, sera soumis à l’Assemblée capitulaire pour discussion dans les premiers jours du Chapitre général. »
Première réunion de la Commission préparatoire

La Commission préparatoire du XXIe Chapitre général, a tenu sa première réunion à Rome du 27 au 31 novembre 2007 pour commencer ses travaux. Cette première réunion a été coordonnée par le frère Seán Sammon, Supérieur général et a servi aux membres de la Commission de se connaître et de mettre en commun leurs aptitudes, leurs attentes et leurs possibilités. Dans un second temps ils ont analysé la tâche qu'on leur a confiée en prenant comme références le Chapitre lui-même, les Constitutions et le règlement du Chapitre. Pour porter un regard prospectif ils ont examiné l'histoire des Chapitres généraux tenus en s'arrêtant de manière spéciale sur les derniers qu'on a vécu dans l'Institut. À partir de là on a commencé à définir un calendrier sur comment il faut prévoir le travail lui-même de la Commission et la préparation de tout l'Institut pour une tenue efficace du prochain Chapitre général.

Le frère Maurice Berquet a été chargé de coordonner les travaux de la Commission. 

Deuxième rencontre de la Commission préparatoire du XXI° Chapitre général

Du 11 au 16 février 2008 se sont réunis, à la Maison générale de Rome, les membres de la Commission préparatoire du XXI° Chapitre général pour programmer le travail qui leur a été confié.

Afin d’avoir une vision plus large de la tâche qui lui a été confiée et une perspective de fond du travail à accomplir, la Commission a eu la possibilité d’écouter le Conseil général au sujet de la situation actuelle de l’Institut ainsi que des défis à relever. Au cours de la rencontre, les membres de la Commission ont eu aussi une séance de travail avec un expert en pastorale juvénile de l’Université salésienne, le P. Tonelli, SDB, qui a analysé « la situation du jeune aujourd’hui ».

La Commission préparatoire a arrêté et approuvé le calendrier complet pour l’animation et la préparation du Chapitre jusqu’à la date de son ouverture, en en précisant les objectifs et les phases de réalisation. Les informations et les documents à ce sujet seront publiés les prochaines semaines.

Parmi les documents prévus, signalons en particulier l’élaboration du matériel de soutien à produire en vue d’animer la réflexion des frères de tout l’Institut, un document guide sur le discernement institutionnel face au Chapitre et la méthode la plus adéquate pour l’animation des frères, des laïcs et des communautés. La Commission a déjà défini les caractéristiques du logo à réaliser, du slogan qui centrera la vie du Chapitre ainsi que les prévisions pour déterminer le lieu de célébration, les équipes d’animation locale, etc.

Les prochaines rencontres de travail de la Commission sont prévues pour les mois d’avril, juillet et décembre 2008.
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