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VITALIDAD EN EL M.A.P.A.C.

Centro Marista para Asia y el Pacífico, Manila (Filipinas)
Situado en Manila (Filipinas), el MAPAC es la casa de formación post-noviciado de las Provincias, Distritos y Sectores de Asia y el Pacífico. La buena noticia es que el número de hermanos que llega a esta etapa de formación ha ido aumentando constantemente durante los últimos años. La previsión indicaba que habría que doblar, hasta casi 60, el número de habitaciones para los hermanos estudiantes. En su saludo, el rector del MAPAC, hermano Carl Tapp, reflexionó sobre esta feliz coyuntura. Gracias a estos signos de vitalidad, se han tenido que construir dos nuevas residencias (Fraternidades), cada una de ellas dotada con 16 habitaciones. La bendición e inauguración de estas residencias tuvo lugar en la fiesta de la Visitación. El obispo de la diócesis local de Antipolo, Crisóstomo Yalung, pronunció la bendición. En su reflexión, el obispo habló de cómo el encuentro de diferentes culturas en el MAPAC favorecía el tener encuentros más profundos, parecido al que habían tenido María e Isabel en la Visitación. Dio la coincidencia que ese día era el aniversario de su ordenación episcopal. La inauguración la llevaron a cabo el obispo Crisóstomo, el hermano Peter Rodney, Consejero General encargado del MAPAC y el hermano Mikaele Seniwaitui, de Fiyi, elegido como primer responsable de la nueva Fraternidad ‘Chanel’, bautizada así en recuerdo del mártir marista del Pacífico. La otra Fraternidad (que no se necesitará este año) ha sido bautizada con el nombre de ‘Lorenzo Ruiz’, nombre del primer santo filipino.  En su breve discurso, el hermano Peter agradeció a los hermanos que habían formado parte, en el pasado y en el presente, del equipo docente del MAPAC. También elogió a los diplomados del MAPAC, porque, con su vida, habían sido testigos de la fraternidad marista y, al  volver a su país, se habían convertido en modelos y estímulo para los actuales estudiantes del MAPAC. La vitalidad arrastra.

Para el curso académico 2002-2003, hay 34 hermanos estudiantes: Filipinas y Papúa Nueva Guinea, 10 cada una; India, 5; Fiyi, Samoa y Vanuatu, 2 cada una; Corea, Sri Lanka e Islas Salomón, 1 cada una. Otros 31 estudiantes, provenientes de diferentes congregaciones, se juntan a estos hermanos para realizar sus estudios en el centro. El MAPAC está contribuyendo de una manera significativa a la formación de jóvenes religiosos.

Escribe el hermano Seán Sammon

CARTA A UN HERMANO MARISTA JOVEN
El hermano Seán ha dirigido a cada hermano marista menor de 40 años y, de manera personal, un escrito titulado “Carta a un hermano marista joven”. Se trata de la primera carta de una serie. En ella, el hermano Superior general aborda en 26 páginas el tema de la fidelidad y la entrega. Se ha enviado a 834 hermanos. Se ha hecho llegar una copia a los hermanos Provinciales. 

Dos importantes novedades

EL ROSARIO DE LA VIRGEN MARÍA
El papa Juan Pablo II, con motivo de la celebración del inicio de su 25.º año de pontificado, ha proclamado el Año del Rosario, que va de octubre de 2002 a octubre de 2003,  y ha publicado la carta apostólica Rosarium Virginis Mariae dedicada a esta oración. Ha añadido otros cinco misterios, llamados misterios de la luz. En el número 21 del nuevo documento, Juan Pablo II presenta el enunciado de cada uno de los cinco «misterios luminosos» sobre la vida pública de Jesús: 

1. El Bautismo en el Jordán; 

2. La autorrevelación de Jesús en las bodas de Caná; 

3. El anuncio del Reino de Dios invitando a la conversión; 

4. La Transfiguración; 

5. La institución de la Eucaristía.

BREVES

- Riccardo Giacconi, nacido en Génova (Italia) en 1931, ha obtenido el Nobel de Física 2002 por su contribución a la astrofísica. Cursó sus estudios básicos en el colegio de los hermanos maristas de su ciudad natal.

- La PUCRS de Porto Alegre, Brasil, ha celebrado el congreso Teleformaristas el 11 y 12 de octubre sobre Espiritualidad y misión. Un desafío al educador marista. El hermano Luis G. Sobrado, Vicario general, ha participado desde Roma a través de una teleconferencia sobre Principales llamadas y desafíos del 20.º Capítulo general a los educadores maristas.

- La asociación Vidimus dominum, titular del espacio www.vidimusdominum.org, dedi-cado a la vida religiosa, celebró en Roma una asamblea extraordinaria. Se faculta a las Provincias religiosas a ser socios a fin de facilitar la continuidad de este servicio. El hermano Lluís Serra, director de publicaciones, fue elegido miembro de la Junta directiva.

- Asamblea provincial en Canadá.

Un total de 150 personas se han reunido en Cap-de-la-Madeleine el 29 de septiembre con motivo de la asamblea provincial del Canadá para preparar la segunda sesión el Capítulo provincial.

- Se acaba de publicar en inglés y francés el libro «El hermano Basilio Rueda en el camino de la canonización. Quiero despertar a la aurora» a cargo del hermano Giovanni Bigotto, Postulador general. Próximamente, aparecerán las traducciones al español y portugués.

- Las dos Provincias de Argentina (Córdoba y Río de la Plata) junto con Uruguay están caminando hacia una nueva unidad administrativa que recibirá el nombre de Cruz del Sur.

- El hermano Fidelis Nwanosike, 64 años, murió trágicamente el 4 de octubre, atrapado por el incendio de la residencia comunitaria de San José en Uturu, Nigeria, que ha quedado reducida a cenizas.

- El doctor Carmine Palombella, que fue el médico de la casa general durante los años 70 y 80, ha fallecido recientemente en Dublín, Irlanda.

- Los Provinciales del Arco Norte de América Latina se han reunido a inicios de octubre en la ciudad de México para abordar los temas propios de la región.

- La asamblea provincial de obispos se ha reunido en Goma, República Democrática del Congo, y ha hecho un llamamiento a la población para que tome conciencia de su responsabilidad en la reconstrucción nacional, tras seis años de guerra, ahora que se retiran las tropas extranjeras. Los hermanos han acogido este mensaje con esperanza.

- En el marco de la feria de libro de Frankfurt, Alemania, se celebró el 12 de octubre un congreso, denominado Futura Mundi (Puentes para un mundo dividido) sobre cómo superar las divisiones culturales y económicas entre países ricos y pobres.

-Seis millones de niños mueren cada año en el mundo por desnutrición según el reciente informe de la FAO sobre El estado de la inseguridad alimenticia en el mundo 2002.
