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Provincia Mediterránea

EL HERMANO MANUEL JORQUES, NUEVO PROVINCIAL

El Consejo general ha nombrado al hermano Manuel Jorques Bru como Provincial de la nueva Provincia Mediterránea, que agrupará a partir de septiembre de 2003 las Provincias actuales de Bética, Italia y Levante, implantadas en España, Italia, Siria y Líbano. De esta Provincia depende también el Distrito de África del Oeste. El hermano Manuel, 52 años, nació en Algemesí, Valencia. Cursó estudios universitarios de Historia del Arte. Ha desempeñado tareas en el campo de la educación y la pastoral. Ha sido superior de comunidad y actualmente es Provincial de Levante, España.

El Consejo provincial de Levante (España) nombró al hermano José Antonio Ruiz Abeijón Superior del Distrito marista de África del Oeste que, una vez culmine su reestructuración, comprende los siguientes países: Costa de Marfil, Ghana, Camerún, Guinea Ecuatorial, Chad y Liberia.

El equipo se reúne en Roma
REUNIÓN DE LA POSTULACIÓN

El equipo de postulación, que versa sobre las causas de santidad, se ha reunido en la Casa general de Roma los días 7 y 8 de abril. Está integrado por los hermanos Giovanni Bigotto, postulador general, Mariano Santamaría (vicepostulador para los mártires de España), Alain Delorme (encargadado para el hermano Henri Vergès) y José Flores García “Chepo” (vicepostulador para el hermano Basilio Rueda). 

Se ha realizado un repaso exhaustivo sobre la situación en la que se encuentra cada proceso. Se han tomado una serie de decisiones que afectan a la celebración del llamado año del hermano Francisco (6 de junio de 2003 a 6 de junio de 2004), los calendarios religiosos, los folletos publicitarios, la causa del hermano Basilio y la inclusión de los contenidos propios del equipo de postulación en la futura web del Instituto.

Reunión intercongregacional

MÁRTIRES EN ARGELIA

Un total de doce personas han participado en la reunión de las Congregaciones que tienen mártires en Argelia. Se ha celebrado en nuestra Casa general el 9 de abril. Por parte del Instituto, han asistido los hermano Giovanni Bigotto y Alain Delorme. El motivo de la inclusión marista en este grupo se debe al testimonio martirial del hermano Henri Vergès. El ritmo de los trabajos vendrá marcado oportunamente por la Iglesia de Argelia, ya que se trata de un tema delicado sin menoscabo de la convicción de que se trata de auténticos mártires.

Se acaban de publicar ocho cuadernos

HERMANO BASILIO RUEDA

El hermano Giovanni Bigotto, postulador general, acaba de publicar una colección de ocho cuadernos sobre el hermano Basilio Rueda, cuyos contenidos son los siguientes:

El hermano Basilio Rueda Guzmán, hombre de Dios:

1. La gracia, Dios, Jesús, el Espíritu. 

2. María, Champagnat, la Iglesia.

3. El universo de la plegaria.

4. El amor, la sabiduría.

5. Pobreza, celibato, obediencia. ¿Un santo?

El hermano Basilio Rueda Guzmán, hombre para el hombre:
6. La inteligencia, el trabajo.

7. El superior y el hermano.

8. La Palabra de Dios.

El conjunto de los ocho cuadernos comprende unas 500 páginas y su precio es de 16 €. Actualmente sólo existen en francés. Se ha iniciado la traducción a las otras lenguas oficiales. Los pedidos deben efectuarse a través de las unidades administrativas (Provincias y Distritos). Las introducciones y reflexiones sobre los temas se complementan con textos originales del hermano Basilio.

30 años junto al Cristo Resucitado

PASCUA DE LES AVELLANES

En el monasterio de Santa Maria de Bellpuig de les Avellanes, perteneciente a la Provincia de Cataluña, España, se celebra la Pascua por 30.º año consecutivo, en torno a los ejes litúrgicos, con seis niveles distintos: iniciación, crecimiento, búsqueda, profundizació, camino de Meaux y desierto. Varios centenares de jóvenes, a partir de los 17 años, se congregan para celebrar los misterios pascuales de jueves a domingo. El lema de este año es “Con Cristo MPX (Minorías Proféticas de Choque)”
BREVES

- Nueva Zelanda. Se ha colocado una placa conmemorativa en la tumba del hermano Michel Colombon (1812-1880), primer hermano marista llegado a ese país, acompañando al obispo Pompallier en 1838.
- Sri Lanka. Se celebró en Monte-Fano Ampitiya la Conferencia de Superiores mayores, cuya reflexión versó sobre “La importancia de la vida religiosa en Sri Lanka hoy”.
- «El futuro de la Iglesia se decide en la Pastoral Juvenil» se ha afirmado en el Congreso internacional sobre las Jornadas Mundiales de la Juventud, celebrado recientemente en Roma.

- El P. Fabrio Ciardi ha desarrollado la conferencia “La vida consagrada escuela de comunión en el intercambio de dones entre las diferentes experiencias eclesiales, con una atención especial hacia los laicos” en una reunión de la asociación de miembros de las curias generales, celebrada en Roma el 12 de abril. Ha participado en ella el hermano Paulo Celso Ferrarezi, secretario de las Comisiones de Misión y Laicos.

- “Contemplar a Cristo con los ojos de María” es el título del Congreso Mariano Internacional que se celebra en Castel Gandolfo, Roma, del 28 al 30 de abril de 2003.

Incluye participantes de las Iglesias cristianas, del Hebraísmo y del Islam.

- La “Fundación Champagnat”, vinculada a la Provincia de Portugal promueve programas de solidaridad en el campo social y posee un órgano informativo.

- Sílvia Sanz de Diego es la primera mujer española que ha hecho su profesión religiosa en el Instituto de las Hermanas Maristas. Para perfeccionar el idioma, vivió varios años en Londres, donde conoció a las hermanas.

- La Conferencia Europea para la protección de los niños contra la explotación sexual ha tenido lugar en Roma del 3 al 4 de abril, que se ha calificado como una realidad alarmante.

- Según el Servicio de Registro y estadística del secretario general del Instituto marista había 159 novicios a 31 de diciembre de 2002, 107 de los cuales pertenecientes al primer año y 52 al segundo año.

FELICITACIÓN PASCUAL

¡Qué Jesucristo resucite en la vida de cada persona y traiga el don de su paz, basada en el amor y la justicia, al mundo entero!
