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LA JOIE D’UNE NOUVELLE ÉTAPE

Le Bulletin mariste naît à un moment très spécial, après la célébration du 20ème Chapitre général, qui a proclamé avec intensité son option pour la vie, et à la veille de la fête de Noël, qui commémore la présence de la VIE en la personne de Jésus. Le but de cette publication est de partager la vie mariste sans frontières. Nous souhaitons que ce soit un point de rencontre pour toutes ces personnes qui se sentent attirées par le charisme de saint Marcellin Champagnat. Ce bulletin est distribué gratuitement par courrier électronique à toutes les personnes qui s’y sont abonnées ou peuvent s’abonner sur le web : www.champagnat.org.

JOYEUX NOËL ET HEUREUSE ANNÉE 2002 !

La célébration de ce Noël est plongée dans des guerres et des conflits, des menaces de mort et de famine. Mais la naissance de Jésus est l’annonce qu’un Sauveur nous est donné, venu pour que nous ayons la vie et que nous l’ayons en abondance. Notre défi est de construire la paix, de lutter pour la justice, d’être solidaires, de développer le dialogue interculturel et interreligieux, d’améliorer la vie des personnes qui nous entourent. Jésus n’a pas trouvé de place à l’hôtellerie. Puisse-t-il trouver dans nos cœurs et nos foyers la place qu’il mérite ! Cela sera possible si nous ouvrons nos cœurs et nos foyers aux enfants, aux jeunes, aux hommes et aux femmes de notre temps.

ORDRE DU JOUR DU CONSEIL GÉNÉRAL

Le Conseil Général s’est réuni durant une semaine, après la fin du Chapitre, pour commencer les premiers contacts et élaborer une planification initiale. Les sessions plénières commenceront le 15 mars 2002. Auparavant se seront tenues diverses sessions régulières du Conseil (normalement les Conseillers n’y participent pas tous mais on assure le quorum minimum exigé), au moins une par mois. 

Un groupe majoritaire du Conseil consacrera plusieurs semaines à une période d’apprentissage et de mise à jour linguistique. Frère Seán ira à Cochabamba (Bolivie) ; frère Antonio Ramalho, au Cap (Afrique du Sud) ; frère Théoneste Kalisa à Salamanque (Espagne) ; frère Peter Rodney à Mexico (Mexique) ; et les frères Emili Turú et Maurice Berquet à New York (USA).

ANNIVERSAIRE DE FRÈRE SEÁN

Le 26 novembre a été célébré l’anniversaire de frère Seán. Tous les frères de la Maison générale ont participé à l’eucharistie pour rendre grâces au Seigneur pour la vie de frère Seán. Un moment particulier a été sa communication du rôle joué par son père et sa mère au début et dans le développement de sa vocation mariste. 

CHANGEMENTS À LA MAISON GÉNÉRALE

- Frère Giovanni Bigotto (Province Madagascar) remplace frère Gabriele Andreucci (Province d’Italie) comme postulateur auprès de la Congrégation pour les Causes des Saints. Son rôle consiste à préparer et à présenter au Vatican les procès de sainteté de divers frères.

- Frère Roque Salet, Province de Santa Maria (Brésil), remplace comme supérieur de la communauté de l’Administration générale le frère José Contreras, Province du Mexique Occidental.

- Frère Wenceslao Calimpon, Province des Philippines, remplace comme supérieur du Collège International le frère Antonio Ramalho, Province du Brésil Nord, élu Conseiller général.

- Frère Roberto Clark, Province d’Amérique Centrale, remplace comme secrétaire personnel du frère Supérieur général et comme Supérieur adjoint du Collège International le frère Emeterio Pérez, Province de Rio de la Plata (Argentine-Uruguay).

- Après quelques années de dévouement aux tâches communes, les frères suivants retournent dans leurs provinces respectives : Emeterio Pérez, Afonso Levis (secrétaire de formation, appartenant à la Province de São Paulo) et Fernand Dostie (secrétaire personnel du frère Vicaire général, de la Province d’Afrique Australe). F. Seán leur a adressé quelques paroles affectueuses de remerciement pour leur fidélité religieuse et apostolique.

NOUVELLE ÉQUIPE DIRECTRICE À MANZIANA

La maison de Manziana, près de Rome, est un centre dédié à la formation permanente, utilisé spécialement par les frères de langue anglaise. Une nouvelle équipe de direction a été nommée. Les frères Desmond Howard (Melbourne, Australie), Sunanda Alwis (Sri Lanka) et George Fontana (Poughkeepsie, USA) composent la nouvelle équipe. Ils remplacent les frères John McDonnell (Esopus, USA), Tony Shears (Sydney, Australie) et Nello Facci (Melbourne, Australie).

RESTAURATION DE PIÈCES D’ART MARISTES 

Frère Claudio Santambrogio, de la communauté de Cesano Maderno (Italie), vient de restaurer quatre pièces essentielles de notre patrimoine : la statue de la Bonne Mère (chapelle du Conseil général), deux tableaux (l’un de la chapelle du Conseil général ; et l’autre, de la chambre du père Champagnat à l’Hermitage), et le tableau ex-voto offert à la paroisse de la Valla par la mère du frère François.

FAIT CADEAU D’UN ABONNEMENT À NOËL

Une fois terminé le Chapitre général et à partir du 1er décembre, le web capitulaire a commencé une phase de transition qui s’achèvera le 31 août 2002 pour céder la place à un nouveau web officiel de l’Institut Mariste, après étude du Conseil général. Pour les moment, les bannières quotidiennes et un nouveau bulletin mariste inaugureront les nouveaux services. Peu à peu, de nouvelles sections seront crées.

Il y a plus de 1750 abonnés. Étant donné le magnifique accueil, nous désirons augmenter substantiellement le nombre de destinataires du nouveau bulletin. Vous pouvez y contribuer en faisant cadeau gratuitement d’une inscription aux personnes qui peuvent être intéressées à le recevoir. Il suffit d’entrer dans la page web et d’inscrire leurs données avec précision.

BRÈVES

- Notre web vient de recevoir à Rome, le 12 décembre, le prix 2001 de Multimédia International dans la catégorie des sites web pour l’excellent emploi des médias dans la communication et la mission évangélisatrices. 

- On a envoyé aux Provinces et Districts un CD Rom sur le Chapitre général en édition multilingue. Il contient des textes (plus de 80 documents), des photos (plus de 2300 photos) et un audiovisuel.

- L’Université Pontificale Catholique du Rio Grande do Sul (appartenant à la Province de Porto Alegre, Brésil) a conféré le titre de Docteur Honoris causa à l’archevêque Giuseppe Pittau, Secrétaire de la Congrégation pour l’Éducation Catholique.

- Frère Eduardo Ramirez, District de Corée, a été nommé Citoyen honoraire de la ville de Séoul, en une cérémonie simple au cours d’un festival populaire.

