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UN GROUPE DE MAORIS, NOUVELLE ZÉLANDE, EN PÉLERINAGE DANS L’HISTOIRE MARISTE 

Les restes mortels de l’Evêque Pompallier – un des premiers pères maristes et compagnon de saint Marcellin Champagnat – seront transférés de Paris en Nouvelle Zélande. 

Du 1er au 4 janvier, un groupe de 37 personnes maoris de Nouvelle Zélande, dirigé par l’Evêque d’Auckland, Patrick Dunn, a visité Rome et notre Maison générale ; il a été logé à la Villa EUR, dans sa première étape de pèlerinage aux lieux maristes de Rome, de Lyon et de Paris. L’objectif principal de leur voyage en Europe est de transférer les restes mortels de l’Evêque Pompallier, fondateur de l’Eglise du Sud-Ouest du Pacifique. Le cardinal Lustiger leur remettra officiellement les reliques de l’Evêque lors d’une messe à Notre Dame le 9 janvier.    

En janvier 1838, i y a 164 ans, l’évêque Pompallier, en s’inspirant du travail de nos frères qui avaient l’expérience de la construction de l’Hermitage avec saint Marcellin, fit construire les principales installations du Pacifique Sud pour la nouvelle mission au nord de la Nouvelle Zélande.  Quand l’évêque mourut à Paris pendant la guerre franco-prussienne de 1870, il fut enterré à Puteaux dans les environs de Paris. Depuis lors, le peuple maori a souhaité que ses restes soient transférés parmi son peuple. Chaque année ils célèbrent avec reconnaissance le don de la foi catholique apporté par nos premiers frères et par les pères maristes, sous la direction de l’évêque Pompallier et la naissance de l’Eglise en Nouvelle Zélande et dans le Sud Ouest du pacifique.    

Le premier janvier, à notre Maison générale, le frères Richard Dunleavy, Secrétaire général, a souhaité la bienvenue aux visiteurs au nom du Frère Seán et de son Conseil et les pèlerins ont participé à la Messe célébrée dans la chapelle des Supérieurs sur l’autel même que saint Marcellin avait placé dans sa première chapelle de l’Hermitage et qui avait été consacré par l’évêque Pompallier en 1836, avant le départ du premier groupe missionnaire pour son voyage historique dans le Pacifique Sud.  Pendant la première période de son appartenance à la Société de Marie, Jean-Baptiste Pompallier vécut plusieurs années à l’Hermitage, travaillant avec saint Marcellin à la formation des premiers frères. 

La visite à notre Maison générale a été l’occasion d’une grande joie et d’une profonde émotion pour le 10e successeur de l’évêque Pompallier, Monseigneur Dunn, et pour le groupe de pèlerins maories parmi lesquels se trouvaient deux frères maristes représentant la Province de Nouvelle Zélande.   

ANNÉE INTERNATIONALE DES MONTAGNES

L’Assemblée générale de l’ONU a proclamé l’année 2002 Année Internationale des Montagnes (résolution 53/24 du 10 novembre 1998). Elle prétend ainsi assurer le bien-être des communautés des montagnes, et promouvoir la conservation et le développement continu de ces zones ; créer des biens et des services essentiels , en particulier l’approvisionnement en eau et la sécurité alimentaire, et promouvoir et défendre le patrimoine culturel des communautés de la Montagne. Ces objectifs peuvent être pris en compte dans les projets pédagogiques de nos institutions scolaires. L’Assemblée générale a aussi proclamé l’année 2002 comme Année Internationale du Tourisme écologique. 

FONDATION DE L’INSTITUT MARISTE

Le 2 janvier a été célébré le 185e  anniversaire  de la fondation de l’Institut Mariste. Ce jour-là, Saint Marcellin a reçu deux jeunes dans une maison  de La Valla et c’est là qu’il a commencé à donner naissance à son projet de fondation. 

En beaucoup d’endroits  où se trouve la présence mariste, ont eu lieu des assemblées, des rencontres et des temps de prière pour rappeler cet événement et pour répondre par une fidélité créative au charisme de Champagnat. 

DERNIERES NOMINATIONS - NOUVEAUX FRERES PROVINCIAUX

Le Conseil général, après les consultations habituelles, a nommé Provinciaux les Frères suivants :

· Joseph Udeajah (Nigeria) pour un deuxième mandat de trois ans

· Samuel Holguín (Norte, Espagne) jusqu’en juin 2003, date de la restructuration.

· Buenaventura Pérez (Bética, Espagne) jusqu’en juin 2003, date de la restructuration 

· Manuel Jorques (Levante, Espagne), jusqu’en juin 2003, date de la restructuration,

· Primitivo Mendoza (León, Espagne), jusqu’en juin 2003, date de la restructuration,

· Xavier Barceló, (Catalogne, Espagne), jusqu’en juin 2003, date de la restructuration.

· Jesús Pérez, (Chili) jusqu’en août 2002, date de la restructuration.

Voir ci-dessous une note explicative pour nos lecteurs.

A MASONGA, TANZANIE - REMISES DES DIPLOMES POUR LA SIXIEME GENERATION

Un diplôme signifie  le couronnement d’un effort qui, en certains cas,  est d’autant plus grand que les obstacles à vaincre pour obtenir le certificat d’éducation secondaire ont été nombreux, car il y a beaucoup de difficultés à étudier à la maison. 35 élèves dont 3 filles, ont célébré à Masonga, Tanzanie, leur diplôme de qualification. La messe, la cérémonie académique et un repas simple dans une ambiance familiale ont été les grands moments de la célébration. Pour 80% des diplômés, c’était le dernier jour de leur vie scolaire.      

NOUVELLES BRÈVES

- On peut offrir des souscriptions gratuites au Bulletin Mariste  à des personnes intéressées : www.champagnat.org

- La Maison générale, située en Italie, donc dans l’Union Européenne, est en train de se convertir à l’utilisation de l’Euro (€), nouvelle monnaie européenne. 

- Du 27 au 29 décembre, s’est déroulé à Pise (Italie) un Congrès  sur « L’éducation des enfants des rues. Eduquer à la foi dans des lieux informels ». Il faut rencontrer les jeunes là où ils sont. 

NOTE EXPLICATIVE SUR LES UNITÉS ADMINISTRATIVES 

Constitutions, Articles  125-128
125 Notre Institut est divisé en Provinces et en Districts qui sont érigés par le Frère Supérieur général avec son Conseil. 

126 La Province est une unité administrative constituée par un ensemble de maisons dont le personnel et les ressources matérielles sont suffisants pour permettre une vie autonome. Elle est gouvernée par un Supérieur provincial. 

127 Le District est une unité administrative constituée par un groupe de maisons ayant des intérêts communs, mais ne répondant pas aux exigences pour être une Province. Il dépend directement du 

Supérieur général ou du Supérieur provincial. Il est administré par un Supérieur de District. 

128 Au-delà d'une structure de gouvernement, une unité administrative constitue une grande communauté de vie, de prière et d'apostolat. Elle incarne l'Institut dans des Eglises locales et reste unie au Frère Supérieur général qui la relie à l'Église universelle. 

Il y a actuellement  dans l’Institut Mariste, 41 Provinces et 10 Districts, dont 2 dépendent du Supérieur Général et 8 dépendent des Provinces. Le processus de la restructuration va créer de nouvelles unités administratives plus adaptées à la réalité  mariste de notre temps. 

