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GOMA EN FEU

L’éruption du Volcan Nyiragongo efface Goma, ville de l’Est du Congo

Un fleuve de lave descendant du volcan Nyiragongo, a détruit de nombreuse maisons de la ville de Goma en République Démocratique du Congo (2.267.600 km² et 53.624.718 habitants).  Goma ( près de  400.000 habitants) se trouve au bord du lac Kivu,  à environ dix kilomètres  du volcan. Il y a là deux communautés maristes, celle du collège Mwanga et celle de la résidence provinciale.

Nous avons reçu des nouvelles directes de Kinshasa, du frère Masumbuko, vice-provincial et de Kigali,  du frère Kabanguka, Supérieur du District du Ruanda, Le frère Richard Mutumwa, Provincial du Congo, se trouve isolé dans la communauté de Kindu, où il effectuait sa visite annuelle, à environ 500 kms de Goma.

« La situation est toujours préoccupante. Les frères ont passé une nuit dans la ville de Gisenyi au Rwanda (à la frontière de la RDC). Ce matin, ils sont rentrés dans la Maison Champagnat pour prendre quelques effets et sont allés ensuite chercher refuge on ne sait où.

Le Collège Mwanga a disparu ainsi que la résidence des frères. Les classes du CO et le bloc administratif, les classes d’enseignement scientifique sont devenues une grosse pierre noire. Les classes du côté de l’évêché sont encore « debout », mais pour combien de temps encore ? La Cathédrale n’existe plus et la ville est coupée en deux parties.

Les quartiers Majengo, Virunga, Office sont totalement détruits, sauf quelques rares maisons qui résistent encore grâce à leur niveau un peu plus élevé.

Au Centre-Ville, la lave s’est arrêtée à La Michaudière (une boucherie-charcuterie), à côté des changeurs de monnaie (cambistes). A ce niveau, la lave a pris le chemin du lac et atteint les maisons de Maman Ngezayo, voisine de la Maison Champagnat. Le Rond Point des Banques est encore intact ainsi que l’Hôtel des Grands Lacs et la Paroisse du Saint Esprit.

Le noviciat, la résidence et l’Ecole des Sœurs Ursulines (Lycée Chemchem) sont de grosses pierres noires. Les trois stations d’essence qui les entourent ont explosé et ont fait beaucoup de dégâts.

Le Monastère et l’Ecole des Sœurs Bernardines sont aux  ¾ détruits.

Les instituts Faraja, Maendeleo ; les écoles primaires Chipuko, Karisimbi ... n’existent plus.

L’aéroport de Goma est encore intact, en ce moment à 9h 30.

On ne sait pas ce qui se passe du côté de Katindo, car il n’y a pas moyen d’y arriver, la ville étant divisée en deux.

Le Carmel des Pères Carmes est intact. Tous ces détails évidemment ne disent pas grand chose à ceux qui ne connaissent pas la ville de Goma.  Le Frère Richard est à Kindu et donc inaccessible.  Nous portons nos confrères et toute la population de Goma dans nos prières.

Plaise à Dieu que les épidémies ne s’ajoutent  pas à la tragédie en raison des conditions catastrophiques dans lesquelles les gens se trouvent depuis hier (pas d’eau, pas d’électricité ...)

Nous vous tiendrons au courant des autres détails.  Salutations fraternelles à tous les confrères et surtout à nos frères étudiants. » Frère Masumbuko, fms.

