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BOBANDANA, RÉPUBLIQUE DÉMOCRATIQUE DU CONGO

Un cyclone détruit la moitié de l’école mariste
Nous vous faisons part de cette nouvelle à la suite d’une conversation téléphonique du Frère Richard Mutumwa, Supérieur du District de RDC, avec le Frère Luis García Sobrado, Vicaire Général..

Le mercredi 6 février, à 18h 30, s’est levé un cyclone géographiquement localisé aux environs de Bobandana où les frères dirigent une école externat d’environ 700 élèves. Bobandana se trouve à 60 kilomètres de Goma par la route, au bord du Lac Kivu. Le cyclone a son origine dans le lac Kivu lui-même, à quelques kilomètres de Goma ; il a rapidement progressé vers l’Ouest sur la côte de Bobanadana. Il a frappé de front les villages de la côte jusqu’à notre école. L’école est disposée en E, sur un seul niveau ; une aile a été complètement détruite. Cette aile était affectée aux réunions, aux cuisines, à la salle de théâtre et à d’autres services communs. Dans l’aile des classes, de l’autre côté, une seule salle a été touchée. Il faudra évaluer l’état de sécurité de ces salles de classe qui sont encore debout mais dont les murs présentent des fissures en plusieurs endroits. L’intention des frères est de continuer à enseigner normalement, si l’étude des ingénieurs garantit un minimum de sécurité.

Nous continuons à prier pour nos frères, les familles, les élèves et pour tous les habitants de cette région si éprouvée du Congo. 

