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DEUX CENTRES AU SERVICE DE LA FORMATION PERMANENTE

Manziana (Italie) et San Lorenzo de El Escorial (Espagne)
Deux centres maristes de spiritualité nous rappellent le domaine de la formation permanente des frères, dont l’objectif est indiqué par une recommandation du XX Chapitre Général : ”Offrir à chaque frère, au cours de la formation initiale et permanente, la chance d’une meilleure compréhension de toute sa personne afin qu’il soit plus en mesure de faire l’expérience de Jésus comme centre de sa vie » (Art. 44). A Manziana se trouve en ce moment un groupe anglophone et à San Lorenzo de El Escorial un groupe luso-hispanophone.
MANZIANA

Pour la dixième année à Manziana comme centre de Spiritualité Mariste, la nouvelle équipe  (Des Howard, Dr, Sunanda Alwis, George Fontana and Gerry Mills SM, Aumônier) se donne à fond avec notre premier groupe des « cinq mois ».. Nous avons 6 frères  d’Afrique, 1 de Madagascar, 1 des Iles Salomon et 3 d’Australie. La troisième semaine, nous avons eu la chance de voir tomber la neige qui donnait à l’environnement un aspect éclatant, image brillante dans un ciel bleu. Vous imaginez la joie démonstrative des frères venus des pays tropicaux qui découvraient la neige pour la première fois. 

Cette année, outre les Frères des « cinq mois », il y aura le cours pour le 3e Age (espagnol, anglais). Nous sommes heureux de voir que cette belle structure sera bien utilisée. Nous allons bientôt préparer les activités pour le 3e Age anglophone et pour les programmes de spiritualité des « cinq mois » ( âge mûr, 2nd noviciat ou 2e Age). Il nous faudra trouver un nom spécifique pour ce cours afin d’éviter la confusion. Tout le monde semble savoir ce que signifie troisième âge. 

SAN LORENZO DE EL ESCORIAL

Le 28 janvier dernier a commencé dans notre centre de Spiritualité de "El Escorial" le cours de cinq mois, 28e promotion depuis la fondation de la maison. Il est animé par les Frères Santiago Cisneros (supérieur), Félix Rodríguez (supérieur adjoint) et Jesús Luengo (économe).

Nous sommes 17 frères à vivre ce cours ; c’est pour nous une chance exceptionnelle de formation, d’approfondissement de notre spiritualité propre, de repos après des années d’activité permanente et de vie communautaire particulièrement intense. La présence latino-américaine domine dans le groupe : 6 frères des provinces brésilienne (Sao Paulo, Santa Catarina, Porto Alegre et Santa María), 1 de Colombie, 2 du Chili, 1 du Venezuela, 2 d’Amérique Centrale et 1 du Mexique. En outre, il y a 1 frère du Portugal et 2 d’Espagne, (Bética et Levante). Les âges du groupe se situent entre 33 et 60 ans. 

Les thèmes spécifiques qui vont occuper ces cinq mois, tant sur le plan doctrinal que sur le plan de la vie personnelle et communautaire sont les suivants : spiritualité apostolique mariste, anthropologie, Chapitre général, patrimoine, frères en solidarité (expérience de solidarité de quinze jours), affectivité, Bible, vie communautaire, Constitutions, vie religieuse, refondation, discernement. Il est également prévu en fin de stage, une retraite à l’Hermitage. mais le plus important n’est ni le calendrier, ni le programme des activités. Le cours de Spiritualité est, avant tout, un temps d’écoute, d'intériorisation, de discernement. 

REUNION A QUITO - COLOMBIE-EQUATEUR-VENEZUELA

Les Conseils provinciaux  de Colombie, d’Equateur et du Venezuela se sont réunis à Quito du 1er au 3 février pour continuer le processus de restructuration vers une nouvelle unité administrative. Il s’agit de profiter de la restructuration pour intensifier  les avancées de la refondation. Il y avait sept commissions : préparatoire au Chapitre provincial, animation et gouvernement, pastorale des jeunes et des vocations,  pastorale éducative et questions économiques. On a également élaboré un programme complet jusqu’à 2003. Nous avons fait une consultation auprès des Frères sur divers sujets importants. 

MARCELLIN ATTIRE LES JEUNES - UN SIGNE DE VITALITÉ

Les provinces de Santa Catarina et de São Paulo, Brésil,  qui formeront la nouvelle province Mariste du Brésil Centre Sud, ont accueilli dix jeunes pour commencer  le Noviciat, étape fondamentale pour être Frère Mariste. Un grand nombre de Frères sont venus à la fête à Campinas le 2 février. Six autres jeunes font la seconde année de noviciat, accompagnés dans ce processus de formation par  les Frères Renato Guisleni, Maître, Afonso Levis, sous-maïtre, et Ilario Caresia.

COMPTE-RENDU DU PROJET – «  VIVRE DIGNE » -TREMBLEMENT DE TERRE AU SALVADOR

La province d’Améri-que Centrale a publié un bulletin d’informa-tion pour rendre compte des aides reçues  à l’occasion du tremblement de terre au Salvador (13 janvier et 13 février 2001), concernant surtout le projet  « Vivre digne ». La publication contient tous les détails du projet avec de nombreuses photos. Merci beaucoup à tous ceux qui, collectivement ou personnellement,  ont collaboré par leurs dons. 

TEMOIGNAGES - LIVRE SUR LE FRERE BASILIO RUEDA

On vient de publier le livre “Basilio Rueda Guzmán. Un autre Champagnat.  Témoignages et témoin”, de 112 pages. Il s’agit d’une compilation en parallèle de 51 témoignages sur le frère Basilio Rueda, qui a été Supérieur général de 1967 à 1985,  avec 51 textes de ses textes. Le frère Giovanni Bigotto, postulateur général (chargé des dossiers de béatification et canonisation), a écrit la présentation et veillé au choix des textes. La version française est sortie. Les versions en langue espagnole et anglaise et portugaise vont sortir incessamment.

AU SERVICE DE LA PEDAGOGIE MARISTE - CHAIRE MARCELLIN CHAMPAGNAT

L’Association des Parents d’élèves de la Province de Levante, Espagne, a signé le 8 février, une Convention avec l’Université d’Alicante pour créer la Chaire Marcellin Champagnat destinée à réfléchir et à diffuser la pédagogie mariste  inspirée par Marcellin Champagnat  et contribuer à la formation continue du personnel enseignant

PREMIERES PROFESSIONS MARISTES EN 2001 - LES JEUNES CONTINUENT A CHOISIR LA VIE MARISTE

65 jeunes venant de 27 pays ont fait leur première profession religieuse en 2001. Avec les frères capitulants, nous rendons grâce à Dieu pour nous avoir appelés à choisir la vie et à aller au large ». (Document capitulaire, 51) 

PROMOTION DU « BULLETIN MARISTE » - UN SERVICE MARISTE OUVERT A TOUS

On peut offrir  des inscriptions au Bulletin mariste envoyé gratuitement par courrier électronique aux inscrits. Les principaux destinataires sont, outre les frères, les laïcs, les fraternités, les professeurs, les jeunes, les parents d’élèves, les volontaires, les collaborateurs, les amis des frères, les anciens élèves, etc…

Actuellement, presque 1.900 personnes ou groupes reçoivent le bulletin édité dans les quatre langues officielles de l’Institut. Parfois, les contenus sont identiques à ceux de « Dernières Nouvelles » et parfois totalement différents.  Depuis le 25 décembre nous avons envoyé 10 bulletins. L’inscription est adressée à : www.champagnat.org
BRÈVES

- Le Frère Demétrio Herman a été nommé citoyen d’honneur de la ville de  Canutama, Brésil, pour son travail social et éducatif. 

- Sur une population mondiale de  6.047 millions, les catholiques sont 1.050 millions, 

49, 4% desquels sont concentrés sur le continent américain. 

- Un cinquième des habitants du monde (1.200 millions), vivent avec moins d’un dollar par jour, en condition d’extrême pauvreté, a constaté  ce mardi le Conseil des Gouvernants du Fonds International pour le Développement agricole (FIDA). Plus de 75% vivent en zones rurales. Si la communauté internationale n’intervient pas au plus tôt, selon l’ONU, en 2015, le nombre des pauvres atteindra deux mille millions. 

- Défense des enfants. Le Père Fortunato Di Noto, fondateur et président de  «Téléphone Arcoiris», a présenté en 2001, 12.114 plaintes contre les pages web des sites pédophiles. Il a reçu plusieurs menaces de mort. 

- 300.000 enfants continuent à combattre dans le monde malgré l’entrée en vigueur du protocole de Genève. Plus de 85 pays  permettent encore le recrutement de mineurs.
