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LA MAISON GENERALE..LIEU DE RENCONTRES INTERNATIONALES 

Un Chapitre Général et un Cours pour Économes provinciaux 
Deux événements internationaux se déroulent en ce moment à la Maison générale de Rome, devenue lieu de rencontre et d’accueil. 

LA VILLA EUR ACCUEILLE UN AUTRE CHAPITRE GÉNÉRAL

Faisant suite à notre propre Chapitre Général, la Congrégation des Frères des Ecoles Chrétiennes (originaire d’Irlande) tient son Chapitre Général en ce mois de mars. Il y a 90 Frères dont 62 délégués et 28 auxiliaires. Pendant les 10 premiers jours de leur Chapitre, les Frères ont également invité un groupe important de laïcs des différents pays représentant la Famille d’Edmond Rice. 

200e anniversaire de leur fondation. 

La Congrégation a célébré ici, dans notre maison et notre chapelle, le 200e anniversaire de leur fondation par le Bienheureux Edmond Rice. Le Supérieur général et le Conseil d’une plus petite congrégation, les Frères de la Présentation, qui faisait à l’origine partie des Frères des Ecoles chrétiennes, étaient aussi invités à partager la célébration d’action de grâce. Le Frère Seán et la Communauté de l’Administration générale donneront une réception le jour de Saint Joseph pour saluer les Frères des Écoles Chrétiennes et célébrer leur bicentenaire. Les Frères ont exprimé leur grande joie et leur satisfaction pour l’accueil et les installations offertes. Nous invitons nos Frères à prier pour ce Chapitre et cette Congrégation, qui commence son troisième siècle de vie religieuse et de mission partagée au service de la jeunesse d’aujourd’hui.

La Villa EUR espère accueillir encore d’autres Congrégations religieuses pour de tels événements.  

SESSION DES ÉCONOMES PROVINCIAUX

Du 6 au 21 mars se tient à la Maison Générale une session de formation pour les économes provinciaux de langue française. Cette session est sous la responsabilité de l’Association des Economes généraux de langue française et anglaise de Rome. Le nombre de participants est de 43 personnes ( frères, sœurs et pères) œuvrant dans 19 pays différents et provenant d’une quinzaine de pays. Parmi les participants, il y a trois frères Maristes. Il s’agit des Frères Fidèle de Madagascar, Alphonse Gahima du Rwanda et Masumbuko du Congo. 

Les participants reçoivent une formation de base en comptabilité tous les matins de 9h à 13h. Les après-midi sont consacrés à des conférences sur des sujets connexes à l’administration financière. La partie comptabilité est assurée par le F. Yvon Bédard, Econome général. Le Frère Yvon est la personne-ressource dans le domaine de la comptabilité pour l’association, c’est sa troisième session. L’année dernière, la même session de formation - elle s’adressait aux économes anglophones- s’est également tenue à la Maison générale.

Politique complexe

SITUATION A MADAGASCAR

Après l’élection présidentielle du 16 décembre 2001, la situation générale à Madagascar est préoccupante. Depuis le 22 février 2002 où le peuple malgache a investi Marc Ravalomanana comme nouveau Président, Madagascar a deux présidents, deux gouvernements et même deux capitales. La société, l’éducation et surtout l’économie en paie les conséquences ; dans la capitale, Antananarivo, comme dans trois autres grandes villes des hauts plateaux : Antsirabe, Ambositra et Fianarantsoa, il n’y a pas eu de classe pendant deux mois. Ce n’est que le 12 mars 2002 que les élèves de ces régions ont repris le chemin de l’école, depuis que le gouvernement de Ravalomanana fut mis en place. Dans ces villes, les Frères Maristes ont trois Collèges et une école. Affaire à suivre car la situation n’est guère rassurante !!! Tout peut arriver !!!
GOMA - RETOUR DANS LES SALLES DE CLASSE

Les classes ont commencé le 25 février. La joie du retour n’a pas effacé le spectacle d’un paysage désolé, formé de parois de lave noire. Dans les premiers jours de mars, presque tous les élèves de l’Institution Mwanga  sont revenus en classe. Sur 1.300, il n’en manquait que 40.

On a installé dix tentes. Des démarches ont été engagées pour la fabrication d’autres tentes à Nairobi, à environ 2000 kms par la route. Des livres et du matériel scolaire commencent à arriver. 

UNE COMMISSION SPÉCIALE - ADMINISTRATIÓN GENERALE 

Le Frère Supérieur général a confié à une Commission une étude pour aider le Conseil général dans sa réflexion sur les différentes manières d’améliorer, si nécessaire, la qualité du service que l’Administration générale est appelée à réaliser pour la vie et la mission de l’Institut Mariste.  

Les membres de la Commission étaient les frères Clemente Juliatto, Recteur de la PUC, Université de Curitiba au Brésil, docteur en Etudes Commerciales pour l’Université Columbia, New York ; Antonio Martínez a été Provincial de la Province de Norte (Espagne) pendant neuf ans puis Directeur général de l’Editorial, Société Luis Vives d’Espagne ; et John Klein qui a été pendant sept ans Provincial de la Province d’Esopus (USA) et Président de la Conférence des Supérieurs majeurs des Instituts masculins des Etats Unis. Ils se sont retrouvés à la Maison générale du 18 au 22 février, ont rencontré les frères qui travaillent à l’Administration générale et élaboré l’étude demandée. 

ANNIVERSAIRE DU FRÈRE ALFANO - SAINTETÉ A L’ACCENT ITALIEN

Les frères de l’Institut San Leone Magno, Rome, ont partagé avec la communauté de l’Administration générale un temps de prière pour l’anniversaire du Frère Alfano (Giuseppe Carlo Vaser, 1873-1943) dont la cause de sainteté est introduite auprès du Saint Siège. Ses restes mortels reposent dans la chapelle de San Leone. La rencontre s’est terminée par un repas fraternel. 

SIGNES DE VIE - JEUNES QUI ONT DONNÉ LEUR « OUI » DÉFINITIF PAR LA PROFESSION PERPÉTUELLE 

32 Frères ont émis leurs vœux perpétuels au cours de l’année 2001. Ils font la profession perpétuelle après plusieurs années de vœux temporaires annuels.

Ce « oui » définitif est un motif de profonde joie pour nous tous.

LE CONSEIL GÉNÉRAL SE RÉUNIT À ROME - DÉBUT DES SESSIONS PLÉNIÈRES 
Les Frères du Conseil général, après leur temps d’immersion linguistique, viennent d’arriver à la Maison générale. Le 14 mars, le Conseil général commence ses sessions plénières

Edité par la « Fabrique de Saint Pierre » 

SAINT MARCELLIN CHAMPAGNAT, UN GÉANT DE L’AMOUR

Le Vatican vient de publier un livre intitulé “Jiménez Deredia dans la basilique saint Pierre du Vatican. Saint Marcellin Champagnat. Un géant de l’amour. Son histoire. Genèse de la sculpture ». Il s’agit d’un volume artistique qui comprend, outre la biographie de saint Marcellin écrite par le Frère Lluis Serra, un abondant matériel photographique sur la statue de Champagnat qui se trouve à la basilique saint Pierre. On a commencé à envoyer aux Provinces les exemplaires qu’elles ont demandés. 

