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6 JUIN, FÊTE DE SAINT MARCELLIN CHAMPAGNAT

Champagnat ne passe pas, seul change le visage des jeunes
Le samedi 6 juin 1840, veille de la Pentecôte, au matin, Marcellin remet son âme à Dieu à l’Hermitage, France, à l’âge de 51 ans.  Il y a aujourd’hui 162 ans. Le pape Jean Paul II a fixé le 6juin pour la célébration  de la fête  liturgique de saint Marcellin, dans l’Eglise universelle. 

Marcellin affirmait :” Tous les diocèses du monde entrent dans nos vues”. Aujourd’hui, quelque 4.600 frères maristes et des milliers de laïcs incarnent le charisme de Marcellin dans 76 pays. Il s’agit d’un projet ambitieux au service des enfants et des jeunes, surtout des plus délaissés. L’un de nos souscripteurs a écrit : " Champagnat ne passe pas, seul change le visage des jeunes ». 

Marcellin a vécu une spiritualité simple et profonde, dans laquelle Jésus a été le fondement de sa foi. C’est dans la  foi qu’il a interprété les événements de son temps. Il a cherché des réponses innovantes  aux besoins des enfants et des jeunes, surtout des plus pauvres.  Aujourd’hui, être fidèle à Marcellin, comme frère mariste ou comme laïc, signifie  se nourrir de sa spiritualité mariale pour vivre  l’engagement dans notre réalité  (famille, communauté, travail …) et chercher des réponses innovantes aux nouveaux besoins des enfants et des jeunes. Cela signifie en définitive  choisir la VIE. 

Nos meilleurs souhaits de bonne fête à tous les hommes et à toutes les femmes qui partagent la spiritualité et la mission de Marcellin ainsi qu’aux centaines de milliers d’élèves et de jeunes qui – dans les collèges et les centres sociaux ou dans de nouvelles présences – vivent la proximité des frères et des éducateurs, et fêtent aujourd’hui le Fondateur de l’Institut des Frères maristes. 

TESTAMENT SPIRITUEL DE MARCELLIN CHAMPAGNAT. FRAGMENTS

 "Je vous prie aussi, Mes bien chers Frères, de toute l'affection de mon âme et par toute celle que vous avez pour moi, de faire en sorte que la sainte charité se maintienne toujours parmi vous. Aimez-vous les uns et les autres comme Jésus-Christ vous a aimés 

Qu'il n'y ait parmi vous qu'un même cœur et un même esprit 6 . Qu'on puisse dire des Petits Frères de Marie, comme des premiers chrétiens: Voyez comme ils s'aiment!... C'est le voue de mon cœur le plus ardent, à ce dernier moment de ma vie. Oui, mes très chers Frères, écoutez les dernières paroles de votre Père, ce sont celles de notre bien-aimé Sauveur: Aimez-vous les uns les autres”. 

Que la seule gloire de Dieu et l'honneur de Marie soient votre unique but et toute votre ambition. 

Qu'une dévotion tendre et filiale vous anime dans tous les temps et dans toutes les circonstances pour notre bonne Mère. Faites-la aimer partout, autant qu'il vous sera possible. C'est elle qui est la première Supérieure de toute la Société. 

Il y a des peines pour vivre en bon Religieux; mais la grâce adoucit tout: Jésus et Marie vous aideront. Ah! qu'il est consolant, au moment de paraître devant Dieu, de se rappeler qu'on a vécu sous les auspices de Marie et dans sa Société! Daigne cette bonne Mère vous conserver, vous multiplier et vous sanctifier. 

Je vous laisse avec confiance dans les sacrés Cœurs de Jésus et de Marie, en attendant que nous puissions nous réunir tous ensemble dans la bienheureuse éternité. Telle est ma volonté dernière et expresse pour la gloire de Jésus et de Marie. 
