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PARTAGER NOTRE APPEL COMME 
EDUCATEURS MARISTES

Afrique du Sud
Début mai, 50 laïcs et 6 frères ont participé à un atelier de trois  jours sur le thème PARTAGER NOTRE APPEL COMME MARISTE EDUCATEURS. Le Centre de Conférence Sizanani s’est avéré être un lieu idéal à tous points de vue, agréable site dans un environnement rural permettant aux participants  d’entrer en contact avec les plus nécessiteux selon l’esprit de notre Fondateur. Sizanani est un centre de conférences et aussi le siège d’un hospice pour personnes atteintes du SIDA et foyer pour enfants handicapés physiques graves. Nous avons eu la chance d’un temps doux tout au long de ces journées – les premiers froids d’hiver ne sont apparus que le dernier jour. 

On comptait parmi les participants 48 professeurs de nos cinq écoles maristes. Cinq Frères d’autres pays de la Province étaient également invités :  Vincent Chunga et Henry Dziko du Malawi, Geraldo Medida du Mozambique, Stephen Phiri de Zambie et Réginald Racine du Noviciat de Kutama.

Animés par Neil Mitchell et le Frère Mario Colussi, les participants ont réfléchi à leur appel et à celui de Marcellin Champagnat.  Ils ont exploré les aspects de l’éducation mariste définie dans nos publications, Sur les pas de Marcellin Champagnat : esprit de famille et solidarité ; à la manière de Marie ; simplicité ; présence ; et amour du travail.  Ces sessions ont occupé toute cette fin de semaine.  Le programme s’est enrichi de plusieurs présentations supplémentaires. 

L’eucharistie de clôture était présidée par Dave Dryden SJ (qui a travaillé dans trois des cinq écoles mariste en RSA) et s’est terminée par un envoi missionnaire. « J’ai été très touché par la beauté de la Messe », a écrit un professeur, « surtout par l’onction sur les mains. J’ai senti que cette cérémonie renforçait mon engagement comme professeur ». 

La participation enthousiaste est un encouragement à organiser d’autres ateliers pour le plus grand nombre possible d’éducateurs maristes. 

 « Je sais que chacun de nous a été enrichi par l’esprit de Marcellin et je ne doute pas que cela nous rendra meilleurs membres de la famille Mariste »

 « Quelques-uns des points forts de l’atelier ont été pour moi les rencontres et les partages  d’expériences avec des gens motivés.  Les frères des pays voisins ont eu un impact particulier sur moi… Leur approche charismatique de l’enseignement malgré toutes les épreuves qu’ils ont vécues apporte fraîcheur et lumière..   . 

 « Quel homme merveilleux était saint Marcellin ! Si tous les enseignants pouvaient découvrir ce que j’ai découvert en cette fin de semaine » 
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Séance

Décisions

2001-10-23
1
Nomination du Frère Buenaventura Pérez Martín pour un second triennat comme Provincial de la Province de Bética.


2
Nomination du frère José Maria Ferre, Province de Madrid, comme Directeur de la session de Renouveau en langue espagnole et portugaise : Troisième âge 2002


3
Nomination du Frère Amabile Gentile Biazus, Province de Porto Alegre, comme Directeur adjoint de la session de Renouveau en langue espagnole et portugaise : Troisième âge 2002

2001-10-30
1
Nomination du Frère Roque Ari Salet, Province de Santa María, comme Supérieur de la Communauté de la Maison générale  de Rome. 


2
Nomination du Frère Wenceslao Calimpon, Province des Philippines, comme Directeur du Collège international de Rome, pour un premier triennat.

2001-11-29
1
Nomination du Frère Manuel Jorques Bru comme Provincial de la Province de Levante pour un second mandat jusqu’à la restructuration de la Province en septembre 2003. 


2
Nomination du Frère Samuel Holguín comme Provincial de la Province Norte pour un premier mandat jusqu’à la restructuration de la Province en novembre 2003.


3
Nomination du Frère Joseph Udeajah comme Provincial de la Province du Nigeria pour un second triennat.


4
Nomination du Frère Maurice Goutagny comme Provincial de la Province MCO-ND l’Hermitage pour un second mandat jusqu’à la restructuration de la Province en juillet 2003.


5
Nomination du Frère Jesús Pérez Valdajos comme Provincial de la Province du Chili pour un premier mandat jusqu’à la restructuration de la Province en  août 2003


6
Nomination du frère Primitivo Mendoza comme Provincial de la Province de León pour un premier mandat jusqu’à la restructuration de la Province en  décembre 2003

2001-11-30

Nomination du frère Xavier Barceló Maset comme Provincial de la Province de Catalogne pour un premier mandat jusqu’à la restructuration de la Province en  juillet 2003

2002-01-25

Nomination du Frère Réal Cloutier comme Provincial de la Province restructurée du Canada pour un premier triennat..

2002-03-13

Nomination du Frère Jude Pieterse comme Provincial de la Province d’Afrique Australe pour un second triennat commencé en avril 2002.

2002-04-12
1
Nomination du Frère Tercilio Sevegnani comme Provincial de la Province du Brésil Centre Sud pour un premier triennat.


2
Nomination du Frère Pedro Marcos comme Provincial de la nouvelle Province de  Santa María de los Andes pour un premier triennat..

2002-04-23
1
Nomination du frère Tom Chin comme Provincial de la Province de Chine Centre Sud pour un troisième triennat.


2
Prolongation du mandat du Frère Mariano Medina, Province de Bética, comme économe général adjoint jusqu’au 31 juillet 2003 .


3
Prolongation du mandat du Frère Joseph Frassy, Province MCO-ND Hermitage, comme membre des services de la Maison générale de Rome jusqu’au 31 décembre 2002.

2002-05-02

Nomination du Frère  Roque Ari Salet comme Provincial de la nouvelle province de Rio Grande do Sul pour un premier triennat.

2002-06-05
1
Nomination du Frère Antonio Martínez Fernández, Province de Norte, Espagne, comme Econome général pour un premier triennat à partir du 1er janvier 2003 


2
Nomination du Frère Juan Miguel Anaya Torres, Province de Bética, comme secrétaire du Secrétariat de gouvernement pour un premier triennat à partir 1er octobre 2002. 


3
Nomination du Frère Roberto Clark, Province d’Amérique Centrale, comme secrétaire du Frère Supérieur général, pour un premier mandat à partir du  1er décembre 2001.


4
Nomination du frère Lucien Labelle, Province du Canada, comme secrétaire—traducteur de français pour un premier triennat..

2002.06.24

Nomination du frère Gaudencio González, Province de Catalogne, comme Econome de la Maison générale pour un premier triennat à partir  du 12 septembre 2002.

Joie partagée à la Maison générale

FÊTE DE SAINT MARCELLIN

La fête de saint Marcellin a réuni le 6 juin les représentants des quatre instituts maristes qui ont des racines communes : pères maristes, sœurs maristes, sœurs missionnaires maristes et frères maristes.  L’Eucharistie était présidée par le P. Larkin, Vicaire général. Le Frère Seán a souhaité la bienvenue à tous les participants. La rencontre s’est poursuivie par un apéritif et un repas fraternel.

Durban, Afrique du Sud

ST MARCELLIN CHAMPAGNAT
Ces trois dernières années , le Collège des  Frères Maristes St Henry a reçu les services de  Mr Cameron Upchurch pour former une schola cantorum avec les élèves du Lycée. Ils sont devenus très performants  et sont maintenant très demandés en certaines occasions par la ville et les environs. 

Le mercredi 5 juin, quelque 60 professeurs, parents et amis des Frères maristes, à Durban se sont rassemblés dans la plus ancienne paroisse, (fondée en 1852, il y a 150 ans. ) pour une célébration en l’honneur du Fondateur.  Il y a eu place pour une réflexion sur le Fondateur  entre la lecture des Ecritures et le Magnificat. Un Frère a lu quelques-uns des plus émouvants paragraphes du Testament Spirituel de notre Fondateur. 

Maison familiale  de Quevedo, Equateur

COMMUNAUTÉ OUVERTE

Une Maison familiale appelée San José a commencé à fonctionner dans le cadre de la vie communautaire selon un projet animé par les Frères de Quevedo, Equateur. Quatre garçons et une fille vivent depuis le mois de mai dans la maison avec les Frères. Une autre fille les a récemment rejoints. Il s’agit d’enfants abandonnés qui vivaient de situations dramatiques chez eux. La communauté comme les enfants sont dans un processus d’adaptation à cette nouvelle réalité. 

Instruction pour la vie consacrée

AVANCER AVEC LE CHRIST
Le 19 mai, la Congrégation  pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de vie apostolique a publié une instruction  intitulée : « avancer avec le Christ : un engagement renouvelé de la vie consacrée pour le troisième millénaire ». Cette instruction est en phase avec les grands lignes capitulaires et peut aider à affronter  avec courage les épreuves   et les défis du monde d’aujourd’hui. Un texte à lire. 
BRÈVES

- Du 10 au 13 juin, a eu lieu à Rome  le Sommet mondial sur l’alimentation : cinq ans après,   convoquée par l’Organisation pour l’Agriculture et l’Alimentation (FAO) 

- Kofi Annan, Secrétaire général des Nations Unies, a affirmé : «  Chaque jour, plus de 800 millions de personnes dans le monde, dont 300 millions d’enfants, souffrent de l’atroce douleur de la faim,  des maladies et des handicaps causés par la malnutrition. En conséquence, selon certaines estimations, quelque 24.000 personnes meurent chaque jour ».    
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