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RÉUNION DES NOUVEAUX PROVINCIAUX A ROME

Animée par les frères Seán et Luis García Sobrado

La Maison générale de Rome a accueilli, du 10 au 20 septembre, une réunion des nouveaux Provinciaux et Supérieurs de Districts. Y ont participé 23 frères dont la nomination a eu lieu après la dernière réunion de ce type qui s’est déroulée en janvier 2001. Certains frères avaient déjà été nommés pour les nouvelles Unités administratives récemment créées. On remarquait que la plupart d’entre eux avaient été capitulants car, il y a un an, ils avaient été invités pendant un mois et demi à l’occasion du dernier Chapitre général.    

Un horaire intense avait prévu les interventions des frères Seán Sammon et Luis G. Sobrado, ainsi que des rapports sur les divers services de l’Administration générale comme le Secrétariat général, l’Economat général, la Postulation des causes, la Solidarité, les Publications et les Archives. 

Le 12, a eu lieu une célébration eucharistique suivie du repas du soir à la Maison générale des Sœurs SMSM (Sœurs Missionnaires de la Société de Marie) pour célébrer le nom de Marie. Les quatre Institutions maristes dont les racines sont communes s’étaient  donné rendez-vous à cette occasion. La journée du 15 a été consacrée au repos.  

Ces jours de rencontre ont permis des temps importants de prière, de réflexion, d’information et d’échange ;  les participants ont pu rencontrer personnellement les frères Seán et Luis.  

Les orientations du 20e Chapitre général ont constitué la toile de fond sur laquelle se sont appuyés les thèmes d’actualité dans le domaine de l’animation et du gouvernement des Provinces et des Districts. 

Encore à la Maison générale de Rome

CONFÉRENCE EUROPÉENNE DES PROVINCIAUX 

Après la réunion des nouveaux Provinciaux,  les 12 Provinciaux d’Europe se sont retrouvés du  21 au 23 septembre. Pendant deux jours et demi, ils ont travaillé sur l’avenir de l’Europe mariste dans les domaines de la restructuration ; des Statuts de la CEP (Conférence Européenne des Provinciaux ), des missions en Europe de l’Est,  de la formation mariste des jeunes, du noviciat , de la formation continue et des finances. 

Nouvelles préoccupantes

CÔTE D’IVOIRE

Le Frère Manuel Jorques, Provincial de Levante, écrit dans sa lettre du 26 septembre : «  La situation en Côte d’Ivoire, surtout à Bouaké, est sérieuse, confuse et préoccupante. Je vous demande à tous de prier Dieu et la Bonne Mère pour nos Frères et pour les citoyens ivoiriens. Je reste en contact quotidien avec eux. Je vous tiendrai au courant au fur et à mesure ». 

VI rencontre de la SAM

RÉSEAU HISPANO-LUSO- ITALIEN
24 frères se sont réunis du 31 juillet au 7 août au collège mariste de Carcavelos (Portugal) pour vivre la 6e rencontre du Réseau de la Spiritualité Apostolique Mariste (SAM). Le frère Emili Turú, Conseiller général y a participé.  Le thème de la réflexion a été centré sur le message du 20e Chapitre général.

France et Catalogne

RENCONTRE INTERPROVINCIALE A FRANCHEVILLE 

Francheville, près de Lyon, est devenu le centre géographique des Provinces maristes de Beaucamps-Saint-Genis, de Notre Dame de l’Hermitage et de Catalogne, du 25 au 29 juillet en vue de la prochaine restructuration. 

Près de 200 frères ont participé à la rencontre, jalonnée de diverses activités. Le frère Seán Sammon était là, accompagné des frères Emili Turú et Peter Rodney, Conseillers généraux. Le frère Supérieur général a affirmé : « La restructuration est surtout une conversion du cœur… c’est un moment important dans le processus de rénovation de la vie mariste ».

L’envoi de trois frères en Mission en Algérie a été un moment d’intense émotion.

La présence mariste se renouvelle

TROIS FRÈRES EN ALGERIE

Le 8 septembre, les frères Aléx Gómez, Xema Rius (Catalogne) et Arturo Chávez (Mexique Central) sont partis de Barcelone pour l’Algérie afin de reprendre la vie mariste  après quelques années d’absence à la suite de l’assassinat du Frère  Henri Vergès.

Une nouvelle Province est née

SAINTE MARIE DES ANDES
La nouvelle Province issue de la restructuration, est née le  15 août. Elle comprend la Bolivie, le Chili et le Pérou. Le premier Chapitre provincial a réuni 40 frères et six laïcs. Dans le message de salut, les capitulants ont affirmé : « Face aux signes de fatigue et de découragement, de peur  et d’individualisme, d’injustice et de pauvreté, « Sainte Marie des Andes » est un signe prophétique d’espérance, de communion et de dynamisme nouveau. Le frère Pedro Marcos est Provincial de la Nouvelle Unité. 

Manziana, centre de formation

COURS POUR LES FRÈRES DU 3e  AGE DE LANGUE ESPAGNOLE ET 

PORTUGAISE

Du 10 août au 10 octobre, se déroule à Manziana (60 km de Rome) une nouvelle session pour les frères aînés. Les participants sont 22 et viennent de 10 pays différents ; ils apportent des expériences très diverses. La moyenne d’âge est de 73 ans, mais les frères font preuve d’esprit jeune et ouvert. 

Cette session 2002 se terminera  par un séjour  de 10 jours à l’Hermitage et aux lieux maristes. 

BRÈVES
- Le Service des Publications de la Maison générale vient d’envoyer la vidéo « Choisissons la Vie », qui présente un résumé du 20e Chapitre général. Durée : 27 minutes. Elle a été éditée en 5 langues  et en format  PAL, SECAM et NTSC. 

- Les maristes de France ont édité un CD ROM avec des chants en référence au thème du 20e Chapitre général. Titre : « Choisis la Vie ». .

