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SUIVRE JÉSUS CHRIST DANS LE STYLE MARISTE

Réflexion et échange en vue du plan d’animation du Conseil général

Les frères Théoneste Kalisa (Conseiller général) et Ernesto Sánchez (secrétaire de la Commission de Pastorale des Vocations, Mexique Occidental), conjointement avec les frères Peter Ernst (Sydney, Australie), Rémy Mbolipasiko (R..D. Congo), Joachim Sperandio (Brésil Centre-Sud), Valerià Simón (Catalogne, Espagne) et Bernard Beaudin (Canada), se sont réunis à Rome du 5 au 10 décembre pour apporter des idées en vue d’élaborer un plan d’animation du Conseil général.

On a réfléchi sur les vocations et on a analysé les divers facteurs qui les influencent.  

Leurs travaux ont suivi la même méthodologie que celle du dernier Chapitre général, basée sur le processus voir-juger et agir. Deux phrases bibliques ont polarisé la phase du discernement: “Jetez le file de l’autre côté et vous trouverez” (Jn. 21, 6) et “Sur ta parole” (Lc. 5, 5). A partir de l’étude d’une série de documents, on a défini les forces, les chances, les faiblesses et les risques concernant la pastorale des vocations. 

Frère Seán Sammon propose d’inviter les jeunes à être frères 

Le samedi, 7 décembre, la réflexion s’est ouverte à la participation des frères de la Maison générale (Conseil et Administration générale, et Collège International) et de Manziana. Frère Seán, depuis les Philippines, a envoyé une lettre de salutation et d’encouragement aux plus de quarante assistants. Il y affirme: “Je crois que notre chemin de vie reflète le visage de l’Église tel qu’il apparaîtra dans le proche futur (…) Nous entrons dans la vie des autres sans prétentions, positions ou pouvoir, mais comme frères (…) Mon espérance est que les discussions auxquelles vous allez prendre part ne servent qu’à approfondir votre amour pour notre vie et notre mission. Et par conséquent qu’elles arrivent à être un feu qui vous incite à inviter les jeunes à s’unir à nous comme frères de Marcellin”. On a travaillé en assemblée plénière et en groupes pour la phase de : juger et on a proposé quelques lignes pour l’agir, qui ont servi aux travaux suivants du groupe invité. Cela a été une journée très vivante, avec une excellente participation et les thèmes ont été abordés dans des perspectives multiculturelles. La prière mariale du soir a été le couronnement de la journée.

Les résultats des travaux seront présentés au Conseil général pour l’élaboration définitive du plan.

Boire à la source d’eau vive

RETRAITE MARISTE AU SRI LANKA ET PAKISTAN
Les frères Emili Turu et Wency Calimpon ont donné du 4 au 10 décembre une retraite mariste aux frères de Sri Lanka et Pakistan, qui s’est faite à Kandy, dans la maison d’exercices des pères bénédictins.

La province mariste de Sri Lanka et Pakistan a 38 frères.  20% ont moins de 40 ans ;  50% ont entre 40 et 60 ans ; et 30% dépassent les 60 ans. Un total de 30 frères ont participé à la retraite.

Ce fut une expérience magnifique pour les assistants de même que pour les deux frères animateurs. 

Les jeunes disent encore oui à Dieu

CINQ NOUVELLES PROFESSIONS
Cinq novices ont fait leur première profession religieuse le 8 décembre au noviciat Marie, mère de l’Église, de Campinas, province mariste du Brésil Centre-Sud.

 Frère Tercílio Sevegnani a reçu les voeux  au nom du Supérieur général. Environ 200 personnes, entre frères, parents et amis, ont participé à cette joyeuse célébration.

Manziana

COURS ANGLOPHONE POUR FRÈRES DU TROISIÈME ÂGE 
A Manziana, à 70 kms. de Roma, vient d’avoir lieu le cours en langue anglaise pour frères du troisième âge. Il a commencé le 20 octobre et se termine le 20 décembre. Ces deux mois ont permis d’approfondir la spiritualité et de faire une visite aux lieux maristes de l’Hermitage. Frère Seán et le Conseil général ont fait une visite durant la session. L’équipe dirigeante a été formée par les frères Desmond Howard (Australia), Sunanda Alwis (Sri Lanka) et George Fontana (USA).

L’Equipe de FMS Dernières nouvelles

PRÉSENTE SES VŒUX AUX LECTEURS
L’Equipe de rédaction et de traduction de FMS Dernières Nouvelles présente ses vœux à ses lecteurs. Elle souhaite que Jésus renaisse dans leur cœur,  et qu’ils s’engagent à travailler pour un monde plus juste et solidaire, spécialement en faveur des enfants et des jeunes les plus délaissés.

AGENDA DU CONSEIL GÉNÉRAL

- Les frères Pedro Herreros et Santiago Cisneros dirigent une retraite à Santa Cruz (Bolivie) du 15 au 21 décembre.

- Les frères Seán Sammon et Antonio Peralta dirigent une retraite à Chosica (Pérou) du 16 au 22 décembre. A ces mêmes dates, les frères Luis García Sobrado et Teófilo Minga dirigent une retraite à Campinas (Brésil Centre Sud)

- Les frères Théoneste Kalisa et Michael Oruche dirigent un atelier au Centre Mariste International de Nairobi (Kenia) du 18 au 22 décembre.

- Frère Antonio Ramalho participe à l’Assemblée interprovinciale (Río de la Plata, Córdoba et Paraguay) à Luján (Argentine) les 21 et 22 décembre.

- Les frères Maurice Berquet et Emili Turú participent à l’assemblée interprovinciale de restructuration de la future Provincie Méditerranéenne (Bética, Italie, Levante, Syrie-Líban et District d’Afrique Ouest) à Alicante du 26 au 30 décembre.

- Les frères Claudino Falchetto et Teófilo Minga dirigent une retraite à Florianópolis (Brésil Centre Sud) du 26 au 31 décembre.

- Les frères Luis García Sobrado et Lalo Navarro dirigent une retraite au chili du 27 décembre au 2 janvier.

- Les frères Antonio Ramalho et Antonio Peralta dirigent une retraite à Mar del Plata (Provinces d’Argentine) du 27 décembre au 2 janvier.

-Les frères Peter Rodney et Michael de Wass dirigent une retraite en Inde du 28 décembre au 2 janvier.

- Les frères Seán et Pedro Herreros participent au Chapitre provincial de la Province Norandine (Colombie, Equateur et Venezuela) du 27 décembre au 3 janvier.

BREVES

- On invite tous les frères qui font cadeau d’abonnements gratuits au Bulletin mariste à les envoyer par courrier électronique. L’abonnement se prend à ww.champagnat.org

- Le numéro 42 de FMS Echos maristes a été publié ainsi qu’un nouveau livre d’adresses mis à jour, qui a été envoyé aux Provinces.

- Le message de Jean Paul II pour la Journée Mondiale de la Paix (1er janvier 2003)
a pour thème: «"Pacem in terris": une tâche permanente».


