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JOYEUX NOËL ET BONNE ANNÉE 2003!!!

Le Bulletin mariste fête, aujourd'hui, sa première année de vie
Le Bulletin mariste est paru le 25 décembre 2001, il y a tout juste une année. L'extraordinaire accueil réservé au Bulletin du Chapitre nous a encouragés a poursuivre l'information au service de tous nos lecteurs, répandus sur les cinq continents. Le bulletin est publié en quatre langues: espagnol, anglais, portugais et français. Il est envoyé par e-mail à quelque 2 500 abonnés. On peut consulter tous les numéros publiés à l'adresse: www.champagnat.org (XXe Chapitre général, dernière section).

Merci à tous pour votre merveilleux accueil.

LE PROGRAMME DE NOËL

La naissance de Jésus répand dans nos cœurs l'Esprit, dont la présence produit des conséquences salutaires dans nos vies. Le prophète Isaïe nous les rappelle. Elles constituent un programme de vie (Is 61, 1-2):

· Il m'a consacré par l'onction.

· Il m'a envoyé porter la bonne nouvelle aux pauvres,

· … guérir les plaies des cœurs meurtris,

· … proclamer la libération des esclaves,

· … délivrer les prisonniers,

· … promulguer une année de grâce de la part du Seigneur.

Le bonheur consiste à vivre une vie pleine de sens. Ce programme, appliqué d'une manière concrète dans notre milieu familial, communautaire, professionnel et social, peut susciter des réponses audacieuses et solidaires dans un monde manquant d'amour.

Saint Marcellin Champagnat regardait la crèche comme une de ses places préférées. C'est là que sont nés tous ses projets et ses rêves. C'est de là qu'il a puisé l'énergie pour réaliser le plan de Dieu dans sa vie.

Puissions-nous, ensemble, partager ce même programme!

Que Jésus et notre Bonne Mère nous bénissent et nous aident à l'accomplir!

JOYEUX NOËL ET HEUREUSE ANNÉE 2003!!!

OFFRE D'ABONNEMENTS A L'OCCASION DE NOËL

Profitez de ces fêtes pour offrir un abonnement gratuit du Bulletin mariste aux personnes qui pourraient être intéressées. Il suffit d'entrer dans le site web (www.champagnat.org) et de remplir le formulaire proposé, en indiquant clairement les renseignements demandés.

