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LES LAÏQUES MARISTES SONT LE NOUVEAU VISAGE A L’INSTITUT

Entrevue du Frère Pedro Herreros avec Frère Luis Serra

Frère Juan Pedro Herreros, 54 ans, est président de Commission des laïques. Il est né à Santiago du Chili ; il a obtenu à Rome une licence en théologie de la vie religieuse, il a travaillé comme professeur, formateur, directeur et principal. Il était Provincial du Chili avant d’être élu au Conseil général.

Les laïques… un sujet à la mode de nos jours !

C’est plus qu’un sujet à la mode, c’est un signe des temps, ‘un lieu théologique’ , un champ d’activité où Dieu vient nous rencontrer. Avec tous les religieux, nous acceptons le défi de donner un nouveau sens à l’Église, une Église de communion et de participation avec moins de barrières.

Le Chapitre général fait allusion à de nouvelles manifestations d’appartenance…

Certains mentionnent que cette recommandation du Chapitre peut révolutionner l’avenir de l’Institut. Tout tourne autour de l’accompagnement des laïques qui cherchent une place dans la famille mariste. Dans notre dialogue avec eux et les nouvelles formes de vie religieuse dans l’Église, le Conseil devra soumettre les résultats de ses efforts et de ses recherches au 21ème Chapitre général.

Que pensez-vous du Mouvement Champagnat de la Famille Mariste ?

J’ai eu la chance d’avoir travaillé avec plusieurs fraternités dans ma Province. J’ai beaucoup apprécié le plan de vie que le Mouvement offre aux laïques. Avec un minimum de structures, il fournit la possibilité d’intégrer un grand nombre de personnes et de les aider à croître dans leur foi chrétienne.

Il a été question de programmes conjoints de formation pour frères et laïques. Y a-t-il quelque chose en vue dans ce domaine ?

Il y a eu des initiatives importantes dans le monde mariste au cours des dix dernières années. Certaines initiatives concernent les éducateurs qui partagent notre mission, d’autres sont plus orientées vers le partage de notre spiritualité. Le Chapitre a demandé au Conseil général de supporter les efforts des Provinces qui sont à la recherche de programmes et de rendre disponibles les programmes déjà en cours.

Que pensez-vous de notre désir de partager notre vie commune avec des laïques ?

Certains bénévoles laïques ont déjà exprimé leur désir de partager notre fraternité, notre spiritualité et notre mission. « Comme communauté mariste, nous accueillons quiconque vient à nous comme si c’était Jésus en personne. C’est une façon pratique de vivre notre fraternité universelle. » (C. 62)

Quels autres sujets votre Commission se propose-t-elle d’étudier ?

La participation des laïques dans le gouvernement et l’animation de l’Institut : en proposant certains moyens d’action et en créant les structures nécessaires. 

L’utilisation de moyens de communications déjà existants comme FMS ECHO pour favoriser les échanges importants d’expériences de ce qui se fait entre les frères et les laïques dans l’Institut. 

Le support pour les Provinces et les Districts qui ont des difficultés à confronter les défis de programmes conjoints de formation pour frères et laïques.
(FMS Echos maristes 42, décembre 2002)

Avis concernant les Fraternités maristes
Nous encourageons toutes les Fraternités désirant nous envoyer des nouvelles brèves de leurs  activités et du développement de leur organisation... de nous les expédier à publica@fms.it  avant la fin de ce mois de janvier. Nous les ferons paraître dans le prochain numéro de FMS Echo. Merci. 

