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Prière du pape Jean Paul II en faveur de la paix

HEURES D’ANGOISSE POUR LA PAIX

“L’Osservatore Romano” publie en première page du 20 mars un titre en grands caractères qui dit : “Heures d’angoisse pour la paix” et recueille ces paroles de Jean Paul II, prononcées à l’audience générale du 19 mars : “Que saint Joseph, patron universel de l’Eglise, veille sur toute la communauté ecclésiale et, comme homme de paix, obtienne pour toute l’humanité, spécialement pour les peuples menacés en ces heures par la guerre, le précieux don de la concorde et de la paix”. 

Comme citoyens du monde, la paix et le justice nous préoccupent. Comme croyants au Christ et comme maristes, nous faisons monter notre prière vers le Seigneur pour qu’il accorde ce don à la communauté internationale. Nous pensons au récent conflit armé commencé le 20 mars comme à tant de guerres oubliées par les moyens de communication mais qui n’en sont pas moins inhumaines, sanglantes et terribles. 

Fais de nous, Seigneur, des instruments de ta paix !
Au noviciat de Tudella, Sri Lanka

CINQ FRÈRES INDIENS FONT PROFESSION

Cinq novices indiens ont émis leurs premiers vœux comme frères maristes au noviciat de Tudella, Sri Lanka. Frère Joseph Khangwibou est le premier frère de Manipura, un Etat du nord-est de l’Inde. La cérémonie célébrée le 15 février, s’est adaptée à la coutume indienne et cingalaise en utilisant des symboles et des rituels et en incorporant encens, fleurs et bougies. Y ont pris part entre autres les frères Michael de Waas, Provincial de Sri Lanka, Ray Arthur, visiteur de l’Inde, et Ranjith, maître des novices. Frère Chinna Devadoss est le Supérieur du Secteur.

Nouveau Secrétaire général

FRÈRE JEAN RONZON
Le Conseil général a nommé le frère Jean Rozon nouveau secrétaire général. Il succédera au frère Richard Dunleavy, qui restera en charge jusqu’à la fin de l’exercice. Frère Jean, 55 ans, est né à Chazelles-sur-Lyon, Loire, France. Il appartient à la Province de MCO-N.D. de l’Hermitage. Il a travaillé de nombreuses anées comme catéchiste et professeur. Il a été membre de la Commission préparatoire du Chapitre, délégué au Chapitre et membre de l’équipe de rédaction du document capitulaire. Actuellement il est Vice-provincial de sa Province.

Autres nominations du Conseil général

FRÈRE JACQUES SCHOLTE, PROVINCIAL POUR UN DEUXIÈME TRIENNAT
- Frère Jacques Scholte a été nommé, pour un second triennat, Provincial de la Province d’Europe Centre Ouest, qui comprend Belgique, Hollande, Grande Bretagne, Irlande et Allemagne. 

- Frère Javier Espinosa, Province d’Amérique Centrale, a été nommé Directeur du Centre de formation de l’Escorial, Espagne, pour commencer en juillet 2003. Il succède dans cette charge à frère Santiago Cisneros, de la même Province.

- Frère Teófilo Minga, Province du Portugal, a été nommé directeur adjoint du centre de formation de l’Escorial, Espagne, à partir de janvier 2003. Il succède dans cette fonction au frère Félix Rodríguez, Province de Catalogne.

- Les frères David Aranda, Province de Levante, Espagne, et Amabile Gentile Biazus, Province de Rio Grande do Sul, Brésil, ont été nommés Directeur et Directeur adjoint respectivement du cours de troisième âge en langue espagnole et portugaise qui se tiendra à Manziana, Italie, du 16 août au 17 octobre 2003.

Relève à la direction du BIS

FRÈRE DOMINICK PUJIA, NOUVEAU DIRECTEUR

Frère Dominick Pujia, de la Province de Poughkeepsie, USA, s’est incorporé dès le début de mars au BIS (Bureau International de Solidarité) pour se charger de sa direction, succédant au frère Allen Sherry, son directeur jusqu’à présent. Il est né il y a 52 ans à Yonkers, NY, USA. Il a travaille dans les Commissions Jeunesse et Vie familiale dans deux diocèses nord-américains, il a été membre du Conseil provincial, il a enseigné à l’école secondaire et il a fait partie de commissions provinciales en faveur des pauvres. Ces prochaines semaines, il y aura une période de transition des fonctions de direction.

Colloque mariste en Europe 

“PARTAGER L’HISTOIRE, CONSTRUIRE LE FUTUR”
Le Secrétariat de Mission Mariste du Conseil général, en collaboration avec le Secrétariat du Laïcat, organise un colloque européen à ND de l’Hermitage, France, du 26 au 31 décembre, avec une méthodologie dynamique, participative et ouverte à un nombre réduit de personnes par Province. 

La célébration des 100 ans de la loi Combes, en France, qui a eu des conséquences si importantes pour la vie de notre Institut, sert de point de départ.

Ce colloque est encadré dans un processus qui débouchera dans la célébration d’une Assemblée Internationale de Mission Mariste (2007), précédée de rencontres régionales: Europe (2003), Afrique (2004), Asie-Océaníe (2005), Amérique (2006).

Spiritualité mariste

COURS “70” À L’ESCORIAL
Le 27 janvier a commencé le cours de spiritualité à El Escorial, auquel ont pris part 11 frères venus de diverses provinces et quatre autres comme équipe d’organisation.

Il a commencé par une semaine d’intégration communautaire, suivie d’une semaine d’approfondissement de la spiritualité apostolique mariste. Ensuite l’ennéagramme présenté par le frère Lluís Serra, a été la carte de route. La quatrième semaine a été centrée sur la deuxième partie de la vie.

La prière et la vie commune sont deux piliers fondamentaux de cette expérience.

Province “Río de la Plata”, Argentine

EXPÉRIENCE «HERMITAGE» 

Il s’agit d’une expérience de huit jours pour jeunes de 16 et 17 ans qui ont déjà vécu les Itinéraires de Pastorale des Jeunes dans leurs collèges. Le but est de leur donner la possibilité de vivre une expérience de communauté, en prenant comme symbole et inspiration l’expérience de vie commune fraternelle, travail, prière de saint Marcellin et des premiers frères, à l’Hermitage. Environ 40 jeunes, leurs animateurs, et deux Frères accompagnateurs, ont vécu du 3 au 10 février cette importante expérience formative.   

BRÈVES

- Frère Fergus McCann est mort le 18 mars à Campbelltown, Australie, à l’âge de 90 ans. Durant 11 ans il a été maître des grands novices à Fribourg, Suisse. En 1983, il a été membre de la Commission des Constitutions.

- On vit une situation dramatique en République Centrafricaine à cause de sa grande instabilité politique. Les nouvelles se succèdent continuellementt d’une manière préoccupante.

- Frère Francis McGrath, membre de la communauté mariste d’Ashgrove à Brisbane, Australie, a été nommé chef de rédaction du projet d’édition des Lettres et journaux du cardinal Henry Newman. Il a obtenu le master en éducation au Boston College, Massachussets, et c’est le premier Australien qui a obtenu le doctorat à l’Université d’Oxford pour les études sur Newman. Il est l’auteur du livre : “John Henry Newman: Universal Revelation” (Burns and Oates, 1997).

- Frère Charles Howard, ancien supérieur général, travaille actuellement au Noviciat du Zimbabwe.

- Les frères à Hopeville, Nigéria, ont mené à bien un programme de réhabilitation pour jeunes garçons et filles handicapés physiques avec de bons résultats d’intégration.

- L’Argentine célèbre en 2003 le premier centenaire de l’arrivée des frères maristes dans le pays avec comme devise “100 ans en construisant le rêve de Champagnat”

- Côte d’Ivoire. Par diverses voies est arrivée la confirmation que le professeur de mathématiques du collège de Korhogo, Pascal, a été tué ainsi que son fils. Quelque nouvelle y inclut toute sa famille. Il semble que l’UNICEF se soit installée au nouveau Collège de Bouaké, ce qui un signe de bon augure.

- Le 8 mars on a commencé au Pakistan un programme de formation initiale. Au cours de l’Eucharistie, les aspirants ont reçu une Bible et un insigne mariste. A la fin n’ont pas manqué les “gulabga-tripula”, classiques friandises pakistanaises.

- Le message de Jean Paul II pour la XVIII Journée Mondiale de la Jeunesse qui se célébrera dans tous les diocèses du monde le Dimanche des Rameaux 2003 a été publié. Le Pape rappelle que le thème choisi : “Voici ta mère”, est lié à l’Année du Rosaire proclamée par le Pape le 16 octobre 2002.

Jean Paul II a annoncé aussi les thèmes de la XIX Journée Mondiale de la Jeunesse en 2004 “Nous voulons voir Jésus” et pour la XX Journée Mondiale de la Jeunesse, qui se célébrera à Cologne (Allemagne) en 2005 “Nous sommes venus l’adorer”.

- Le 3ème Forum Mondial de l’Eau vient de se tenir à Tokyo. Une donnée : plus de 6.000 enfants meurent quotidiennement, faute d’avoir accès à l’eau potable.

