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Province Méditerranéenne

FRÈRE MANUEL JORQUES, NOUVEAU PROVINCIAL

Le Conseil général a nommé frère Manuel Jorques Bru  Provincial de la nouvelle Province Méditerranéenne, qui regroupera à partir de septembre 2003 les Provinces actuelles de Bética, Italie et Levante, implantées en Espagne, Italie, Syrie et Liban. De cette Province dépend aussi le District d’Afrique de l’Ouest. Frère Manuel, 52 ans, est né à Algemesí, Valence. Il a suivi des cours universitaires d’Histoire de l’Art. Il a travaillé dans le champ de l’éducation et de la pastorale. Il a été supérieur de communauté et il est actuellement Provincial de Levante, Espagne.

Le Conseil provincial de Levante (Espagne) a nommé frère José Antonio Ruiz Abeijón Supérieur du District mariste d’Afrique de l’Ouest qui, une fois achevée sa restructuration, comprend les pays suivants : Côte d’Ivoire, Ghana, Cameroun, Guinée Equatoriale, Tchad et Libéria.
L’équipe se réunit à Rome
RÉUNION DE LA POSTULATION

L’équipe de  postulation, qui se charge des causes de sainteté, s’est réunie à la Maison générale de Rome les 7 et 8 avril. Elle est formée des frères Giovanni Bigotto, postulateur général, Mariano Santamaría (vice-postulateur pour les martyrs d’Espagne), Alain Delorme (chargé de la cause de frère Henri Vergès) et José Flores García (vice-postulateur pour le frère Basilio Rueda). 

Nous avons fait une révision exhaustive de la situation de chaque procès. Nous avons pris une série de décisions qui concernent la célébration de l’année dite de frère François (6 juin 2003 au 6 juin 2004), les calendriers religieux, les dépliants publicitaires, la cause de frère Basilio et l’inclusion des contenus propres de l’équipe de postulation dans le futur web de l’Institut.

Réunion inter-congrégations

MARTYRS EN ALGÉRIE

Douze personnes au total ont participé à la réunion des Congrégations qui ont des martyrs en Algérie. Elle s’est tenue à notre Maison générale le 9 avril. De la part de l’Institut, y ont assisté les frères Giovanni Bigotto et Alain Delorme. Le motif de l’inclusion mariste dans ce groupe est le martyre de frère Henri Vergès. Le rythme des travaux sera fixé opportunément par l’Église d’Algérie, puisqu’il s’agit d’un sujet délicat, sans préjudice de la conviction qu’il s’agit d’authentiques martyrs.

On vient de publier huit cahiers

FRÈRE BASILIO RUEDA

Frère Giovanni Bigotto, postulateur général, vient de publier une collection de huit cahiers sur le frère Basilio Rueda, dont les contenus sont les suivants :

Frère Basilio Rueda Guzmán, homme de Dieu :

1. La grâce, Dieu, Jésus, l’Esprit. 

2. Marie, Champagnat, l’ Église.

3. L’univers de la prière.

4. L’amour, la sagesse.

5. Pauvreté, célibat, obéissance. Un saint ?

Frère Basilio Rueda Guzmán, homme pour l’homme :
6. L’intelligence, le travail.

7. Le supérieur et le frère.

8. La Parole de Dieu.

L’ensemble des huit cahiers comprend environ 500 pages et son prix est de 16 €. Actuellement ils n’existent qu’en français. On vient de commencer la traduction  dans les autres langues officielles. Les demandes doivent être présentées par l’intermédiaire des unités administratives (Provinces et Districts). Les introductions et les réflexions sur les thèmes sont complétées par des textes originaux de frère Basilio.

30 ans avec le Christ Ressuscité

PÂQUES DES AVELLANES

Au monastère de Santa Maria de Bellpuig des Avellanes, appartenant à la Province de Catalogne, Espagne, se célèbre la Pâque pour la 30.º année consécutive, autour des axes liturgiques, à six niveaux différents : initiation, croissance, recherche, approfondissement, chemin de Croix et désert. Plusieurs centaines de jeunes, à partir de 17 ans, se réunissent pour célébrer les mystères de Pâques de jeudi à dimanche. Le thème de cette année est “Avec le Christ MPX (Minorités Prophétiques de Choc)”

BRÈVES

- Nouvelle-Zélande. Une plaque commémorative a été placée sur la tombe de frère Michel Colombon (1812-1880), premier frère mariste arrivé dans ce pays, accompagnant l’évêque Pompallier en 1838.
- Sri Lanka. À Monte-Fano Ampitiya s’est réunie la Conférence des Supérieurs majeurs, dont la réflexion a porté sur “L’importance de la vie religieuse au Sri Lanka aujourd’hui”.

- « Le futur de l’Église se décide dans la Pastorale des Jeunes » a-t-on affirmé au Congrès international sur les Journées Mondiales de la Jeunesse qui vient de se tenir à Rome.

- Le P. Fabrio Ciardi a donné une conférence sur “La vie consacrée école de communion dans l’échange de dons entre les différentes expériences ecclésiales, avec une attention spéciale envers les laïcs” au cours d’une réunion de l’association de membres des curies générales, tenue à Rome le 12 avril. Y a participé frère Paulo Celso Ferrarezi, secrétaire des Commissions de Mission et Laïques.

- “Contempler le Christ par les yeux de Marie” est le titre du Congrès Marial International qui se tient à Castel Gandolfo, Rome, du 28 au 30 avril 2003.

Il inclut des participants des Églises chrétiennes, de l’Hébraïsme et de l’Islam.

- La “Fondation Champagnat”, liée à la Province de Portugal promeut des programmes de solidarité dans le domaine social et possède un organe d’information.

- Sílvia Sanz de Diego est la première Espagnole qui a fait sa profession religieuse dans l’Institut des Sœurs Maristes. Pour se perfectionner en langue, elle a vécu plusieurs années à Londres où elle a connu les sœurs.

- La Conférence Européenne pour la protection des enfants contre l’exploitation sexuelle, qualifiée de réalité alarmante, a eu lieu à Rome du 3 au 4 avril.

- Selon le Service de Registre et statistique du secrétariat général de l’institut mariste il y avait 159 novices au 31 décembre 2002, dont 107 en première année et 52 en deuxième année.

SOUHAITS DE PÂQUES

Que Jésus-Christ ressuscité ressuscite dans la vie de chaque personne et apporte le don de sa paix, basée sur l’amour et la justice, au monde entier !

