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Bicentenaire de sa naissance

SAINT PIERRE CHANEL (1803-1841)

Le 28 avril a été célébrée à la Maison générale des Pères Maristes la fête liturgique de saint Pierre Chanel, dont on célèbre cette année le bicen-tenaire de la naissance (Cuest, France, 12 juillet 1803). Il était père mariste et contemporain de saint Marcellin.  Il a été martyrisé dans l’île de Futuna en Polynésie pour avoir converti le fils du roi. Il est maintenant patron de l’Océanie. Frère Seán Sammon conduisait un groupe de frères qui ont participé à l’Eucharistie et au souper fraternel

Naissance d’une nouvelle Province

PROVINCE D’AFRIQUE CENTRE EST

Le Frère Seán a présidé l’ouverture du premier Chapitre provincial de la Province Afrique Centre Est qui s’est tenu fin avril à Nairobi. La Province comprend les pays suivants : Congo, Ruanda, République Centr-africaine, Kenya et Tanzanie. La Province a 97 frères, dont 67 sont africains. Le frère Eugène Kabanguka est le nouveau Provincial. Trois priorités ont été adoptées : animation communautaire, pastorale des vocations, persévérance et unité.

Conseil général

NOMINATIONS

1. Le frère Onorino Rota, actuellement  Provincial d’Italie, a été nommé Supérieur de la Communauté de l’Administration générale pour une période de trois ans. Il commencera son service lorsque  prendront fin ses responsabilités actuelles, au commencement du prochain exercice, en remplacement de frère Mariano Medina.  Il a été secrétaire de l’équipe qui a préparé la canonisation, président de la Conference Européenne des Provinciaux et délégué au chapitre général

2. Le frère Gilles Beauregard, de la Province du Canada, a été nommé secrétaire-traducteur de langue française. Il commencera à la fin d’août et succédera dans ses fonctions au frère Lucien Labelle. Il a travaillé plusieurs années en Afrique et prend part actuellement au cours de formation à Manziana, Italie.

3. Les frères Clemente Juliatto (Brésil Centre-Sud), Alberto Oribe (Norte, Espagne) et Ronnie McEwan (Europe Centre Ouest) ont été désignés comme équipe d’évaluation de la gestion de la Maison générale et de l’Association Marcellin, responsable de Villa Eur. Ils accompliront leur travail  du 4 au 10 juin. Ainsi s’achèvera le processus d’évaluation des services de la maison générale, commencé l’année dernière.
Malgré la guerre et les conflits

LE LIBÉRIA N’A PAS PERDU L’ESPÉRANCE
Le frère José María Ferre écrit périodiquement des lettres sur la présence mariste au Libéria. Au début de ce mois, a été publiée dans la presse, une “Déclaration conjointe des Congrégations religieuses de l’Église Catholique, masculines et féminines, présentes dans l’Archidiocèse de Monrovia”, signée par onze congrégations religieuses, par laquelle on dénonce les conditions actuelles dans lesquelles vit la population libérienne. L’instabilité politique et les conflits guerriers rendent impossible le redressement si désiré.

Nouveaux conseils provinciaux

1. PROVINCE EUROPE CENTRE OUEST

Le deuxième Chapitre Provincial s’est tenu durant la semaine de Pâques à Goot-Bijaarden, aux environs de Bruxelles. Quatorze réunions préliminaires ont préparé un nouveau modèle de structure provinciale. Les priorités choisies sont : centrer la vie sur Jésus-Christ, notre présence aujourd’hui, et frères et laïcs ensemble. 

Le nouveau Conseil Provincial, qui accompagne le frère Jacques Sholte, est formé par les frères John Hyland (vice-provincial), Maurice Taildeman (économe provincial),  Winfried Schreiecka et Gerard de Haan. Le frère Peter Rodney, Conseiller général, représentait le Conseil général.
2. PROVINCE DES PHILIPPINES

Aux Philippines, le Chapitre provincial s’est réuni durant la Semaine Sainte lorsque le nouveau Provincial, frère Manuel V. de Leon, est entré en fonctions. 

Son Conseil provincial est formé des frères : John Y. Tan,  Rene A. Reyes,  Caesar C. Fernández et  Rustico S. Lumbo. 

Juvénat à Belo Horizonte, Brésil

LE CENTENAIRE EN MINAS GERAIS
En avril a été célébré le centenaire de la fondation du juvénat à Belo Horizonte, avec une large participation de frères du Brésil Nord, qui célèbrent aussi leur centenaire.  Actuellement, il y a neuf frères scolastiques. Ont pris part à la fête les frères Antonio Ramalho, Conseiller général, et Ernesto Sánchez. Le centenaire est un appel à être reconnaissant pour l’héritage de l’histoire et la fidélité créative au charisme de saint Marcellin.

Livre du frère Seán Sammon

UN CŒUR SANS PARTAGE
Les Éditions Clarétiennes viennent de publier la traduction en espagnol du livre du frère Seán Sammon: “Un cœur sans partage. Le sens du célibat” (títre original publié aux USA: An undivised Heart: Making sense of Celibate Chastity”), de 157 pages. La traduction a été réalisée par le frère Carlos Martín Hinojar. 

BRÈVES

- La future Province Ibérica (Madrid-Norte) prendra en charge à partir de juin prochain l’œuvre mariste de Roumanie.

- Algérie. Après la période d’adaptation, le discernement pour définir le lieu et le style de présence mariste progressent. Le diocèse d’Oran a été choisi, bien que se présentent d’autres propositions intéressantes.

- Le SARS affecte spécialement des régions asiatiques, qui ont dû prendre des mesures sérieuses, y compris la suspension des classes pour une certaine période, comme cela s’est produit à Hong Kong et aussi à Singapour, où il y a une présence mariste.
- Les quatre congrégations de la Famille mariste ont un espace web commun en France. 

Son adresse : www.maristes-france.org
- L’école Saint-Joseph de Saint-Genis-Laval célèbre cette année le 150ème anniversaire de sa fondation, par trois frères envoyés par le frère François.

- “Hearts on Fire Vocations Congress” (Congrès vocationnel Cœurs enflammés) se célébrera du 16 au 18 octobre 2003 à Melbourne, Australie. Pour plus de rensei-gnements, voir : www.catholicvocation.org/au/heartsonfire

- Tchad. Le frère Pedro Huidobro a été nommé par l’évêque du diocèse administrateur diocésain.

- Amérique Centrale.

Le Scolasticat San José de Guatemala a été transféré dans une nouvelle maison qui prétend favoriser la consolidation communautaire, l’insertion dans le milieu et une plus grande intégration avec la réalité paroissiale.

- Province de Rio Grande do Sul, Brésil

27 frères, entre 21 et 31 ans, ont participé, fin avril, au collège mariste San Luis à une réunion pour échanger des expériences et dynamiser la vie personnelle et religieuse de chaque frère. Frère Antonio Ramalho y a pris part.

- “Le District mariste de Bolivie”, livre écrit par le frère José Delgado García, 167 pages, raconte l’histoire de la présence mariste dans ce pays, depuis sa fondation jusqu’à nos jours.

- SED (Solidarité, Education et Développement) est une ONG, promue par les maristes d’Espagne. La campagne en cours actuellement a pour thème : “Connnais-moi, je suis femme et du Sud”.

- 80 coordinateurs pédagogiques et conseillers éducatifs se sont réunis, fin avril, a Santa Maria, Brésil, pour débattre de la gestion pédagogique dans les écoles. D’autre part, les responsables des communications ont célébré une réunion d’étude.
- Le Réseau de Spiritualité Apostolique Mariste d’Amérique Latine s’est réuni, dans les premiers jours de mai, à Santa Cruz, Bolivie, pour évaluer le travail et projeter le futur.

- Le BIS a envoyé à divers responsables de l’Institut et à des personnes qui s’intéressent à des projets la publication “Info Projets BIS” n° 02-03

- La Conférence Episcopale Italienne a renouvelé le Conseil National de l’Ecole Catholique. Parmi ses membres figure le frère Onorino Rota, actuellement Provincial d’Italie.

- A Entracque, Italie, se sont réunis 33 frères durant le triduum pascal pour mettre du vin nouveau dans des outres neuves, en claire référence à la résurrection et à la restructuration. Ensuite de nombreux jeunes se sont rencontrés à Guarcino (universitaires) et à Nocera Umbra (pré-universitaires) pour réfléchir sur la spiritualité et l’écoute.

- La 37ème Journée Mondiale des Communications Sociales, organisée par le Conseil Pontifical des Communications Sociales, fixée au 1er juin, a pour thème: “Les moyens de communication sociale au service de la paix authentique à la lumière de l’encyclique Pacem in Terris”.

101 frères ont 90 ans ou plus

LISTE D’OR
Un total de 101 frères ont 90 ans ou plus, à la date du 18 avril 2003. Ce groupe de frères, selon les critères de saint Marcellin, représente pour l’Institut sa mémoire historique vivante et un témoignage de fidélité.


