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Les Maristes du Brésil et du Cône Sud d’Amérique parient sur la vie

COCHABAMBA, LE CŒUR DE LA BOLIVIE

Le Frère Seán Sammon, Supérieur général, a demandé aux frères maristes du Brésil et du Cône Sud (Argentine, Bolivie, Chili, Paraguay, Pérou et Uruguay) de réaliser une révolution du cœur et que Jésus soit le centre de leur vie. Ces paroles ont été prononcées à l’intervention inaugurale de la réunion, commencée à Cochabamba, Bolivie, le 27 mai, et qui regroupe les Conseils provinciaux du Brésil Nord, Rio de Janeiro, Brésil Centre Sud, Rio Grande do Sul, Córdoba (Argentine), Rio de la Plata (Argentine et Uruguay), Santa Maria de los Andes (Bolivie, Chili et Pérou) et les Districts d’Amazonie (dépendant de Rio Grande do Sul) et Paraguay (dépendant de Catalogne) avec le Conseil général au complet. Córdoba, Rio de la Plata et Paraguay formeront prochainement la nouvelle Province Cruz del Sur. On prévoit que les travaux s’achèveront le 31 mai prochain.

Cette réunion, dénommée ‘Conseil général élargi’, se situe dans la dynamique de visites aux Provinces que réalise le frère Supérieur général et son Conseil avec la collaboration de frères délégués, et représente sa conclusion. Le choix de la Bolivie comme lieu de réunion n’a pas été fait au hasard. Il s’agit d’un pays qui combine la qualité personnelle de ses habitants avec les graves problèmes sociaux, économiques et politiques qui secouent fréquemment les pays latino-américains. L’enfance et la jeunesse, qui forment un gros pourcentage du total de la population, demandent des attentions éducatives pour leur développement. Le contraste entre la richesse dans les mains d’un petit nombre de personnes et la pauvreté qui touche de nombreuses couches sociales, est la toile de fond sur laquelle doit être présent le charisme mariste. Les évêques boliviens ont décidé que cette semaine, coïncidant avec la réunion mentionnée, sera consacrée, par les  communautés chrétiennes, à une prière intense pour la paix, étant donné que la Bolivie se trouve dans une situation critique qui, si elle n’est pas orientée à temps, peut déboucher sur un grave conflit social. Les politiciens ont la responsabilité incontournable de chercher une solution crédible et réelle.

Cochabamba, à 2.600 mètres d’altitude et au cœur de la Bolivie, est le théâtre de la réunion qui compte 59 frères participants. Avec ses presque 800.000 habitants, Cochabamba se présente comme une ville dynamique, consacrée à l’agriculture et au commerce. La culture quechua est visible par ses costumes. Les femmes avec leurs awayos, leurs jupes et leurs bonnets, donnent une touche originale et sont un échantillon du magnifique caléidoscope de couleurs. Une statue gigantesque du Christ de la Concorde, aux bras ouverts, qui domine une des collines proches de la ville, invite à la réconciliation et à l’accueil. 

La présence mariste à Cochabamba est significative et diverse. Elle compte cinq centres éducatifs qui travaillent à trois endroits et où sont éduqués environ 3.500 élèves. Les laïcs, très identifiés au projet mariste, partagent la mission mariste avec un grand dévouement. Dans cette ville se trouve le noviciat inter-provincial du Cône Sud, qui compte actuellement cinq jeunes (deux Péruviens, un Bolivien et deux Paraguayens). Récemment, avec la création de la province Santa Maria de los Andes, a été installée ici la maison provinciale. Pendant quelques années on a donné des cours de plusieurs mois, dirigés par des frères de langue espagnole et portugaise, qui mettaient l’accent spécialement sur la formation à la solidarité. 

La présence mariste en Bolivie a commencé le 8 décembre 1956, avec l’arrivée de frère Pedro Lacunza à Roboré. Comme District, la Bolivie a appartenu à la Province de Bética (Espagne). Depuis la récente restructuration, elle fait partie, avec le Chili et le Pérou, de la province Santa Maria de los Andes. Il existe une présence mariste à Roboré, San José de Chiquitos, Santa Cruz de la Sierre, Comarapa, Cochabamba et Tiquina. Les efforts des frères tendent à favoriser l’inculturation et l’engagement social en faveur des plus défavorisés.

Dans un prochain Bulletin mariste, nous publierons l’intervention inaugurale du frère Seán Sammon.


