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FELIZ PÁSCOA – 2002

O Irmão Seán, Superior geral, ao finalizar a celebração da Vigília pascal, dirigiu umas palavras de reflexão e saudação aos Irmãos da Casa geral em Roma, e aos visitantes e leigos que os acompanhavam. Reproduzimos a seguir o texto pronunciado.

Uma mãe estava preparando uma sobremesa para o café matinal de seus filhos Fábio e Máximo, de cinco e três anos respetivamente. Mas os meninos começaram a discutir sobre quem desfrutaria o primeiro pastel. A mãe viu a oportunidade para lhes dar uma lição de moral. 

"Meninos", disse, "se Jesus estivesse sentado aqui, diria: ‘que o primeiro pastel seja para meu irmão. Eu posso esperar". Ao escutar estas palavras de sua mãe, Fábio disse a seu irmão menor: "Máximo, tu és Jesus". 

Qual é a lição desta história? E que tem ela a ver com a Páscoa? A resposta a estas duas perguntas é muito simples. A história e a festa que hoje celebramos nos recordam que para ser discípulos de Jesus, devemos pagar um preço. Sim, para ser discípulos de Jesus, devemos ser responsáveis por tudo o que é importante na vida. 

Marcelino Champagnat compreendeu muito bem este fato. Ainda que outros estivessem contra ele, ele insistiu em proclamar a Palavra de Deus às crianças pobres, e o fez com um ardor, com uma paixão e com uma determinação que ajudaram a transformar o mundo. 

O mesmo devemos nós fazer hoje: proclamar a Palavra de Deus - alto e forte- às crianças pobres e aos jovens. Como Marcelino, devemos fazê-lo com entusiasmo e com paixão. Com que resultado? Esperemos que seja com uma profunda conversão pessoal de coração e a transformação do Instituto.

Portanto, não imitemos o Fábio da nossa história, mas, pelo contrário, sejamos responsáveis e proclamemos a Palavra de Deus - alto e forte - aos jovens pobres. Façamo-lo com valentia, com claridade e com convicção. 

Dizendo-o de uma maneira simples: este ano deixemos que a festa da ressurreição de Jesus nos comprometa, nos inquiete, nos leve a agir em favor de seu Evangelho. Aceitemos seu desafio. 

Feliz Páscoa!

O Irmão Seán dedicou o último momento de sua intervenção para agradecer todas as pessoas que colaboraram ao longo da Semana Santa nos diversos serviços comunitários.

