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VITALIDADE DO MAPAC

Centro Marista da Ásia e do Pacífico em Manilha, Filipinas

Localizado em Manilha, nas Filipinas, o MAPAC é casa de formação do pós-noviciado para as Províncias, os Distritos e os Setores da Ásia e do Pacífico. A boa nova é que o número de Irmãos atingindo esta fase de sua formação, tem aumentado constantemente nos últimos anos. As projeções indicam que o número de quartos para os Irmãos estudantes teve de ser dobrado até atingir o número de sessenta. Em seu discurso de boas-vindas, o Reitor do MAPAC, Irmão Carl Tapp, falou a respeito deste feliz estado de coisas. Devido a esses sinais de vitalidade, duas novas residências (Fraternidades) tiveram que ser construídas, cada uma oferecendo 16 quartos extra. Foram bentos e inaugurados no dia da festa da Visitação. O bispo da diocese de Antipolo, Crisóstomo Yalung, realizou a bênção. Em suas considerações, o bispo falou a respeito da diversidade de culturas existentes no MAPAC, o que dava ensejo a encontros proveitosos, como  a visitação tinha sido para Maria e Isabel. A data aconteceu exatamente no aniversário de sua ordenação episcopal. A inauguração foi realizada pelo bispo D. Crisóstomo, o Irmão Peter Rodney, conselheiro geral, supervisor do MAPAC e o Irmão Mikaele Seniwaitui, eleito primeiro superior da nova fraternidade São Chanel, designada conforme o mártir marista do Pacífico. A outra fraternidade, que não será necessária neste ano, foi designada com o nome de Lorenzo Ruiz, primeiro santo filipino. Em sua breve alocução, o Irmão Peter agradeceu aos Irmãos que compõem o corpo docente do MAPAC, sejam do passado, sejam  de hoje. Os formados pelo MAPAC, cujas vidas deram testemunho à Congregação Marista em sua volta para casa, foram modelos e inspiração para os atuais alunos do MAPAC. A vitalidade é atraente.

Para o ano acadêmico 2002-2003 há trinta e quatro Irmãos estudantes: 10 das Filipinas e da Papua Nova Guiné, 5 da Índia, 2 de Fiji, Samoa e Vanuatu, 1 da Coréia, Sri Lanka e das Ilhas Salomão. Juntam-se aos Irmãos no campus 31 estudantes  de 8 congregações religiosas. O MAPAC está dando um contributo real para a formação dos jovens religiosos.
Escreve o Irmão Seán Sammon

CARTA A UM IRMÃO MARISTA JOVEM

O Irmão Seán dirigiu a cada Irmão marista com menos de 40 anos e de maneira pessoal um texto intitulado “Carta a um Irmão marista jovem”. Trata-se da primeira carta de uma série. Nela, o Irmão Superior geral aborda em 26 páginas o tema da fidelidade e a entrega. Foi remetida a 834 Irmãos. Fez-se chegar uma cópia aos Irmãos Provinciais. 

Duas importantes novidades

O ROSÁRIO DA VIRGEM MARIA
O papa João Paulo II, por ocasião da celebração do início de seu 25.º ano de pontificado, proclamou o Ano do Rosário, que irá de outubro de 2002 a outubro de 2003,  e publicou a carta apostólica Rosarium Virginis Mariæ dedicada a esta oração. Acrescentou outros cinco mistérios chamados mistérios da luz. No número 21 do novo documento, João Paulo II apresenta o enunciado de cada um dos cinco «mistérios luminosos» sobre a vida pública de Jesus: 

1. O Batismo no Jordão; 

2. A auto-revelação de Jesus nas bodas de    Caná; 

3. O anúncio do Reino de Deus convidando à  conversão; 

4. A Transfiguração; 

5. A instituição da Eucaristia.

BREVES

- Riccardo Giacconi, nascido em Gênova, Itália, em 1931, obteve o Nobel de Física 2002 por sua contribuição na astrofísica. Cursou seus estudos básicos no colégio dos  Irmãos Maristas de sua cidade natal.

- A PUCRS de Porto Alegre, Brasil, celebrou o congresso Teleformaristas em 11 e 12 de outubro sobre Espiritualidade e missão. Um desafio ao educador marista. O Irmão Luis G. Sobrado, Vigário geral, participou desde Roma através de uma teleconferência sobre Principais chamadas e desafios do 20.º Capítulo geral aos educadores maristas.

- A associação Vidimus dominum, titular do espaço www.vidimusdominum.org, dedicado à vida religiosa, celebrou em Roma uma assembléia extraordinária. Faculta-se às Províncias religiosas a serem sócias a fim de facilitar a continuidade deste serviço. O Irmão Lluís Serra, diretor de publicações, foi eleito membro da Junta diretiva.

- Assembléia provincial no Canadá.

Um total de 150 pessoas reuniram-se em  Cap-de-la-Madeleine no dia 29 de setembro por ocasião da assembléia provincial do Canadá para preparar a segunda sessão do Capítulo provincial.

- Acaba-se de publicar em inglês e francês o livro «O Irmão Basílio Rueda à  caminho da canonização. Quero despertar a aurora» a cargo do Irmão Giovanni Bigotto, Postulador geral. Proximamente, aparecerão as traduções de espanhol e português.

- As duas Províncias da Argentina (Córdoba e Rio da Prata) junto com Uruguai estão caminhando para uma nova unidade administrativa que receberá o nome de Cruz do Sul.

- O Irmão Fidelis Nwanosike, 64 anos, morreu tragicamente em 4 de outubro, surpreendido por um incêndio da residência comunitária de São José em Uturu, Nigéria, que ficou reduzida a cinzas.

- O doutor Carmine Palombella, que foi o médico da casa geral durante os anos 70 e 80, faleceu recentemente em Dublin, Irlanda.

- Os Provinciais do Arco Norte da América Latina reuniram-se no início de outubro na cidade do México para abordar os temas próprios da região.

- A assembléia provincial de bispos reuniu-se em Goma, República Democrática do Congo, e fizeram uma chamada à população para que tome consciência de sua responsabilidade na reconstrução nacional, após seis anos de guerra, agora que se retiram as tropas estrangeiras. Os Irmãos  acolheram esta mensagem com esperança.

- A feira de Frankfurt celebrou a 12 de outubro um congresso, denominado Futura Mundi (Pontes para um mundo dividido) sobre como superar as divisões culturais e econômicas entre países ricos e pobres.

- Seis milhões de crianças morrem por ano no mundo por subnutrição segundo o recente informe da FAO sobre O estado da insegurança alimentar no mundo 2002.
