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A REESTRUTURAÇÃO AO SERVIÇO DA REVITALIZAÇÃO

O Irmão Seán Sammon intervém num encontro especial da USG

A União de Superiores Gerais (USG) organizou sábado, 23 de novembro, em Roma um encontro sobre a reestruturação. O Irmão Seán Sammon, Superior-geral, afirmou no decorrer de sua intervenção que “sem uma visão de conjunto não se pode realizar um processo de reestruturação” e que, em linguagem metafórica, “só os que sobem a montanha podem vislumbrar bem o horizonte”.

No transcurso dos trabalhos, divididos em exposições pela manhã e trabalhos de grupo pela tarde, constatou-se que a reestruturação é um processo que se vem realizando já há uns dez anos  num grande número de Congregações e Institutos, e que sendo um "processo" deve realizar-se "através de etapas e objetivos". 

O Pe. José María Arnaiz, secretário-geral da USG, explicou que "dos trabalhos do encontro viu-se  com clareza a relação que existe entre reestruturação e revitalização, porque sem a primeira alguns institutos não atingiriam a segunda". 

Experiências partilhadas 
O Pe. Virginio Bressanelli, Superior-geral SCJ (Dehonianos), destacou que "a reestruturação administrativa, jurídica ou de governo de um organismo congregacional não é tudo nem constitui um fim em si mesmo. É necessário procurar a revitalização da Ordem", para a qual "a reestruturação, mobilizando os valores essenciais, é uma etapa de vida mais que uma morte antecipada".

O Pe. David Fleming, Superior-geral dos Marianistas, realçou que ao programar uma reestruturação é preciso "perceber" o "nexo entre revitalização e reestruturação" e, sobretudo, dar o devido lugar à "subsidiariedade e ao diálogo". Concluiu que “quando os esforços se fazem para promover uma nova vida, as novas estruturas irão surgindo e o processo leva a uma vida nova".

O Pe. Wilhelm Steckling, Superior-geral OMI (Oblatos de Maria Imaculada) afirmou que a reestruturação foi a "superação" de uma mentalidade de "provincialismo", que nos últimos dez anos os OMI realizaram "vinte processos de reestruturação", que "mais de 40% dos Oblatos vive ou viverá nas novas grandes províncias". “Fala-se mais de internacionalidade, que é um benefício para a unidade da Congregação".

Primeira profissão em Lomeri, Fiji

SEIS JOVENS DE PAPUA NOVA GUINÉ APOSTAM EM JESUS NO ESTILO DE MARCELINO

O Distrito de Papua Nova Guiné -IIhas Salomão com a Província de Sydney festejaram alegremente a primeira profissão que seis jovens emitiram a 23 de novembro no Noviciado de Lomeri, Fiji. Umas 200 pessoas participaram do ato litúrgico. O Irmão Clarent Glynn, 88 anos, de Suva lhes deu as boas-vindas ao Instituto Marista.

Inauguração em Harare, Zimbábue

A ALDEIA INFANTIL SÃO MARCELINO
A 23 de novembro inaugurou-se em Harare, Zimbábue, a aldeia infantil são Marcelino, voltada ao atendimento e cuidado das crianças e adolescentes órfãos, abandonados, que sofreram abusos ou são portadores da sida. Além das autoridades locais, participaram do ato o Irmão Jude, Provincial dos Irmãos da África Austral, e o Sr. Marchini, embaixador da Itália. 

Para conhecer melhor o projeto, pode-se consultar o número 41 de FMS Ecos Maristas, setembro de 2002.

Em Kiribati

COLABORAÇÃO DOS POSTULANTES COM A CRUZ VERMELHA
A Cruz Vermelha dirige um centro para deficientes físicos no qual os postulantes colaboram em certos momentos. Aqui se vê a festa de um piquenique, cuja organização esteve a cargo dos postulantes.

Um dia de festa fraterna

ANIVERSÁRIO DO IRMÃO SEÁN

O Irmão Seán Sammon completou 55 anos a 26 de novembro. O Conselho com os Irmãos da Administração-geral e do Colégio Internacional o acompanharam ao entardecer num tempo de oração e de aperitivo que acabou com a janta. Um dia muito feliz para todos.

BREVES

- A Província da Europa Centro-Oeste comunica que a partir de agora a casa de Wharton Street em Londres não poderá prestar o serviço de acolhida a Irmãos em trânsito.
- A Comunidade de Santo Egídio organizou a 30 de novembro a I.ª Jornada Mundial “Cidades pela vida contra a pena de morte”. Um gesto foi iluminar de maneira especial um monumento significativo das cidades participantes.
- MISNA (www.misna.org), a agência de notícias missionária, festejou os cinco anos de sua fundação com uma reunião tendo representantes de umas 70 congregações religiosas, entre as quais a dos Maristas.


