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República Centro-Africana

SOLIDARIEDADE COM OS MISSIONÁRIOS

Treze congregações religiosas, entre as quais o Instituto marista, com presença missionária na República Centro-Africana se reuniram no dia 30 de janeiro para estudar a situação de violência que convulsiona o país, devido as tentativas de golpe de estado, acompanhados por fortes represálias e massacres de civis. A guerra que vive o país não encontra por ora nem solução e nem fim. Analisaram-se algumas causas e formularam-se várias iniciativas para apoiar os missionários procedentes de mais de 26 nacionalidades diferentes. Os responsáveis pelos Institutos missionários escreveram uma carta aos seus membros que trabalham neste país.

Dois novos Provinciais

JOHN W. KLEIN e XAVIER BARCELÓ
O Irmão Joan William Klein foi eleito Provincial da nova Província dos EEUU, que agrupará a partir de 26 de junho de 2003 as atuais Províncias de Esopus e Poughkeepsie. Nasceu em 1947 em Flushing, NY. Doutor em História Americana pela Universidade de Fordham. Foi Provincial de Esopus desde 1992 a 1998. Presidente da Conferência de Superiores maiores de Institutos masculinos.

O Irmão Xavier Barceló foi nomeado Provincial da nova Província do Hermitage, que agrupará a partir de julho de 2003 as atuais Províncias francesas de Beaucamps Saint Genis Laval e Meio-Centro-Oeste N.D. Hermitage e também a Província da Catalunha. Nasceu em 1958 em Badalona, Barcelona. Licenciado em Teologia Bíblica pela Universidade Gregoriana de Roma. Dedicou-se particularmente à formação como mestre de noviços. Foi membro do Conselho provincial durante nove anos. É Provincial de Catalu- nha desde janeiro de 2002.

Rio Grande do Sul, Brasil

4.ª SEMANA DE SOLIDARIEDADE MARISTA 

Cem voluntários participaram de 1.º a 9 de fevereiro na 4.ª Semana de Solidariedade Marista para atender   500 crianças procedentes de comunidades carentes da região. Ditos voluntários foram adequadamente preparados para estas atividades.

Província do Brasil Centro-Sul

ENTRADA NO NOVICIADO
Em 2 de fevereiro, 10 noviços (Alvanei Aparecido Santana Finamor, Vanderlei Uberti, Cassiano Serena, Rodrigo Eduardo de Marco, Dayan Luiz Rottava, Darlan Santorum, Gefferson Piovesan, Rodrigo José Müller, Carlos César dos Santos) iniciaram o primeiro ano de Noviciado Maria Mãe da Igreja em Campinas, São Paulo (Brasil).

Foram acolhidos pelo Irmão Tercílio Sevegnani, Provincial, durante a celebração eucarística na presença de 40 Irmãos.

Província Marista do Levante, Espanha

JORNADA PEDAGÓGICA
Em 15 de fevereiro realizou-se em Alicante a XVI Jornada Pedagógica com a presença de 380 Irmãos e leigos. Aos novos professores  se lhes conferiu o certificado “Missão Educativa marista”. Houve três workshop de debate: critérios de evangelização, lei da qualidade da educação e atenção à diversidade.

BREVES

- Começou a funcionar em Tudella, Sri Lanka, um pré-noviciado com 13 estudantes como resposta à promoção vocacional e às  inquietudes dos jovens. Os Irmãos participaram intensamente.

- O Irmão George Fontana foi nomeado diretor interino do curso de língua inglesa que se realiza em Manziana, Itália, enquanto o Irmão Desmond Howard se recupera na Casa geral.
- O Irmão Dominique Kagabo (Ruanda), 48 anos, faleceu sábado 15 de fevereiro. Depois de alguns anos na Casa geral, passou recentemente a integrar a Província da Itália. O funeral terá lugar no dia 18 na Casa geral.

- A mãe de Monica O'Brien, Superiora geral das Irmãs Maristas, faleceu em Dublin em 31 de janeiro.

- Os antigos alunos maristas dos colégios de Cuba festejaram em 15 de novembro de 2003 em Miami, Flórida (USA) o primeiro centenário da presença marista na  ilha, ocorrida na cidade de Cienfuegos em setembro de 1903.
- Chegou à postulação de Roma a notícia de um favor atribuído ao Irmão Francisco: a Sra. Michelle Sylvester da África do Sul, que pode engravidar. 

- Foi reimpresso o livro: “Um herói humilde: irmão Francisco” nas quatro línguas oficiais do Instituto. Existem exemplares à disposição na postulação ao preço de 1,50 € 

- “Continente. Magazín für eine missionarische Kirche“ é uma revista promulgada pelos Irmãos Maristas da Alemanha e apoiada por 23 congregações religiosas 

- Os católicos do mundo no ano 2001 atingiram 1.061 milhões com respeito aos 757 milhões de 1978, segundo dados do «Anuário Pontifício 2003», apresentado no dia 8 de fevereiro a João Paulo II.

- A mensagem da Quaresma 2003 de João Paulo II se intitula “Há maior felicidade em dar que em receber”.


