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Província Mediterrânea

O IRMÃO MANUEL JORQUES, NOVO PROVINCIAL

O Conselho geral nomeou o Irmão Manuel Jorques Bru  Provincial da nova Província Mediterrânea, que agrupará a partir de setembro de 2003 as Províncias atuais de Bética, Itália e Levante, implantadas na Espanha, Itália, Síria e Líbano. Desta Província depende também o Distrito da África do Oeste. O Irmão Manuel, 52 anos, nasceu em Algemesí, Valência. Cursou a faculdade de História da Arte. Desempenhou funções no campo da  educação e a pastoral. Foi superior de comunidade e atualmente é Provincial do Levante, Espanha.

O Conselho provincial do Levante (Espanha) nomeou o Irmão José Antonio Ruiz Abeijón Superior do Distrito Marista da África do Oeste que, reestruturada, compreenderá os seguintes países: Costa de Marfim, Gana, Camarões, Guiné Equatorial, Chade e Libéria.

Equipe se reúne em Roma
REUNIÃO DA POSTULAÇÃO

A equipe de postulação, que trata das causas de santidade, se reuniu na Casa geral de Roma nos dias 7 e 8 de abril. É integrada pelos Irmãos Giovanni Bigotto, postulador geral, Mariano Santamaría (vice-postulador dos mártires da Espanha), Alain Delorme (encarregado da causa do Irmão Henri Vergès) e José Flores García (vice-postulador da causa do Irmão Basílio Rueda). 

Fez-se uma revisão exaustiva sobre a situação em que se encontra cada processo. Tomou-se uma série de decisões que afetam a celebração do chamado ano do Irmão Francisco (6 de junho de 2003 a 6 de junho de 2004), os calendários religiosos, os folhetos publicitários, a causa do Irmão Basílio e a inclusão dos conteúdos próprios da equipe de postulação na futura web do Instituto.

Reunião intercongregacional

MÁRTIRES DA ARGÉLIA

Doze pessoas participaram da reunião das Congregações que têm mártires na Argélia. Realizou-se em nossa Casa geral em 9 de abril. Por parte do Instituto, assistiram os Irmãos Giovanni Bigotto e Alain Delorme. O motivo da inclusão marista neste grupo se deve ao testemunho martirial do Irmão Henri Vergès. O ritmo dos trabalhos será marcado oportunamente pela Igreja da Argélia, já que se trata de um tema delicado sem menosprezo da convicção de que se trata de autênticos mártires.

Acaba-se de publicar oito cadernos

IRMÃO BASÍLIO RUEDA

O Irmão Giovanni Bigotto, postulador geral, acaba de publicar uma coleção de oito cadernos sobre o Irmão Basílio Rueda, cujos conteúdos são os seguintes:

O Irmão Basílio Rueda Guzmán, homem de Deus:

1. A graça, Deus, Jesus, o Espírito. 

2. Maria, Champagnat, a Igreja.

3. O universo da oração.

4. O amor, a sabedoria.

5. Pobreza, celibato, obediência. Um santo?

O Irmão Basílio Rueda Guzmán, homem para o homem:
6. A inteligência, o trabalho.

7. O superior e o irmão.

8. A Palavra de Deus.

O conjunto dos oito cadernos compreende umas 500 páginas e custa 16 €. Atualmente só existem em francês. Iniciou-se a tradução para as outras línguas oficiais. Os pedidos devem ser feitos através das unidades administrativas (Províncias e Distritos). As introduções e reflexões sobre os temas são complementados com textos originais do Irmão Basílio.

30 anos junto a Cristo Ressuscitado

PÁSCUA DE LAS AVELLANES

No mosteiro de Santa Maria de Bellpuig de las Avellanes, pertencente à Província da Catalunha, Espanha, se celebra a Páscoa pelo 30.º ano consecutivo, em torno dos eixos litúrgicos, com seis níveis distintos: iniciação, crescimento, busca, aprofundamento, caminho de Meaux e deserto. Várias centenas de jovens, a partir dos 17 anos, se congregam para celebrar os mistérios pascais de quinta-feira ao domingo. O lema deste ano é “Com Cristo MPX (Minorias Proféticas de Choque)”
BREVES

- Nova Zelândia. Colocou-se uma placa comemorativa no túmulo do Irmão Michel Colombon (1812-1880), primeiro Irmão Marista que chegou a este país, acompanhando o bispo Pompallier em 1838.
- Sri Lanka. Realizou-se em Monte-Fano Ampitiya a Conferência de Superiores maiores, cuja reflexão versou sobre “A importância da vida religiosa em Sri Lanka hoje”.

- «O futuro da Igreja se decide na Pastoral Juvenil» se afirmou no Congresso internacional sobre as Jornadas Mundiais da Juventude, realizado recentemente em Roma.

- O P. Fabrio Ciardi fez a conferência “A vida consagrada escola de comunhão no intercâmbio de dons entre as diferentes experiências eclesiais, com uma atenção especial para os leigos” numa reunião da associação de membros das cúrias gerais, realizada em Roma em 12 de abril. Participou dela o Irmão Paulo Celso Ferrarezi, secretário das Comissões de Missão e Laicato.

- “Contemplar a Cristo com os olhos de Maria” é o temário do Congresso Mariano Internacional que se realiza em Castel Gandolfo, Roma, de 28 a 30 de abril de 2003.

Inclui  participantes das Igrejas cristãs, do Judaísmo e do Islão.

- A “Fundação Champagnat”, vinculada à Província de Portugal promove programas de solidariedade no campo social e possui um órgão informativo.

- Sílvia Sanz de Diego é a primeira mulher espanhola que fez sua profissão religiosa no Instituto das Irmãs Maristas. Para aperfeiçoar o idioma, viveu alguns anos em Londres, onde conheceu as Irmãs.

- A Conferência Européia de proteção das crianças contra a exploração sexual, que se considerou uma realidade alarmante, se realizou em Roma de 3 a 4 de abril,.

- Segundo o Serviço de Registro e Estatística do secretário geral do Instituto Marista havia 159 noviços em 31 de dezembro de 2002, 107 dos quais pertencentes ao primeiro ano e 52 ao segundo ano.

FELICITAÇÕES PASCAIS

Que Jesus Cristo ressuscite na vida de cada pessoa e traga o dom de sua paz, baseada no amor e na justiça, ao mundo inteiro!


