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Bicentenário de seu nascimento

SÃO PEDRO CHANEL (1803-1841)

Em 28 de abril se realizou na Casa geral dos  Padres Maristas a festa litúrgica de são Pedro Chanel, do qual neste ano se celebra o bicentenário de seu nascimento (Cuest, França, 12 de julho de 1803). Foi padre marista e coetâneo de são Marcelino. Foi martirizado na Ilha de Futuna na Polinésia por ter convertido o filho do rei. Atualmente é Patrono da Oceania. O Irmão Seán Sammon acompanhou um grupo de Irmãos que participou da Eucaristia e da janta fraterna.

Nasce nova Província

PROVÍNCIA DA ÁFRICA CENTRO LESTE

Irmão Seán presidiu a abertura do primeiro Capítulo provincial da Província África Centro Leste, realizado no final de abril em Nairóbi. A Província compreende os seguintes países: Congo, Ruanda, República Centro-Africana, Quênia e Tanzânia. Conta com  97 Irmãos, sendo 67 africanos. Irmão Eugène Kabanguka é o novo Provincial. Adotaram-se três prioridades: animação comunitária, pastoral de vocações e perseverança, e unidade.

Conselho geral

NOMEAÇÕES

1. O Irmão Onorino Rota, atual Provincial da Itália, foi nomeado Superior da Comunidade da Administração geral por um triênio. Iniciará sua função uma vez concluídas suas responsabilidades atuais, no início do próximo curso, substituindo o Irmão Mariano Medina.  Foi secretário da comissão que preparou a canonização, presidente da Conferência Européia de Provinciais e capitular.

2. O Irmão Gilles Beauregard, da Província do Canadá, foi nomeado tradutor da língua francesa. Começará no final de agosto e sucederá em suas funções o Irmão Lucien Labelle. Trabalhou muitos anos na África e hoje participa do curso de formação em Manziana, Itália.

3. Os Irmãos Clemente Juliatto (Brasil Centro-Sul), Alberto Oribe (Norte, Espanha) e Ronnie McEwan (Europa Centro Oeste) foram designados como comissão de avaliação da gestão da Casa geral e da Associação Marcelino, responsável da Villa Eur. Realizarão seu trabalho de 4 a 10 de junho. Terminará assim o processo de avaliação dos serviços da Casa geral, que iniciaram o ano passado.

Apesar da guerra e dos conflitos

LIBÉRIA NÃO PERDEU A ESPERANÇA
O Irmão José Maria Ferre escreve periodicamente cartas sobre a presença marista na Libéria. No início deste mês, publicou-se na imprensa local, uma “Declaração conjunta das Congregações religiosas da Igreja Católica, masculinas e femininas, presentes na Arquidiocese de Monróvia”, assinada por onze congregações, na qual se denunciam as condições atuais em que vive a população liberiana. A instabilidade política e os conflitos bélicos impossibilitam a recuperação tão desejada.

Novos conselheiros provinciais

1. PROVÍNCIA EUROPA CENTRO OESTE

O segundo Capítulo Provincial se realizou na semana de Páscoa em Goot-Bijaarden, fora  de Bruxelas. Quatorze reuniões prévias elaboraram  novo modelo de estrutura provincial. As prioridades estabelecidas foram: centrar a vida em Jesus Cristo, nossa presença hoje e Irmãos e leigos juntos. 

O novo Conselho Provincial, que acompanha o Irmão Jacques Sholte, é formado pelos Irmãos John Hyland (Vice-provincial), Maurice Taildeman (administrador provincial), Winfried Schreiecka e Gerard de Haan. O Irmão Peter Rodney, Conselheiro geral, representou o Conselho geral.

2. PROVÍNCIA DAS FILIPINAS

Realizou-se nas  Filipinas o Capitulo provincial, na Semana Santa, que deu posse ao novo Provincial, o Irmão Manuel de León. Seu Conselho provincial é formado  por John Y. Tan,  Rene A. Reyes,  Caesar C. Fernández e  Rustico S. Lumbo. 

Juvenato em Belo Horizonte, Brasil

O CENTENÁRIO EM MINAS GERAIS
Realizou-se em abril o Centenário da fundação do Juvenato em Belo Horizonte, com a participação de Irmãos do Brasil Norte, que também celebram seu Centenário.  Hoje há nove Irmãos escolásticos. Participaram da festa os Irmãos Antonio Ramalho, Conselheiro geral, e Ernesto Sánchez. 

O centenário é uma oportunidade para agradecer o patrimônio da história e a fidelidade criativa ao carisma de são Marcelino.

Livro do Irmão Seán Sammon

 UM CORAÇÃO INDIVISO
Publicações Claretianas acaba de lançar a tradução  espanhola do livro do Irmão Seán Sammon: “Um coração indiviso. O sentido do celibato” (título original publicado nos USA: An undivised Heart: Making sense of Celibate Chastity”), de 157 páginas. A tradução foi feita pelo Irmão Carlos Martín Hinojar. 

BREVES

- A futura Província Ibérica (Madri-Norte) assumirá a partir do mês de junho a obra marista da Romênia.

- Argélia. Após o período de adaptação, está progredindo o discernimento para definir o lugar e o estilo de presença marista. A diocese de Orán é a escolha, ainda que faltem perfilar outras decisões.

- O SARS afeta especialmente regiões asiáticas, que tiveram que tomar sérias medidas, suspendendo inclusive as aulas por algum tempo, tal como aconteceu em Hong Kong e também em Cingapura, onde há presença marista.

- As quatro congregações da Família Marista têm um espaço web conjunto na França. Seu endereço: www.maristes-france.org
- O colégio Saint-Joseph de Saint-Genis-Laval celebra este ano o 150.º aniversário de sua fundação, feita por três Irmãos enviados pelo Irmão Francisco.

- “Hearts on Fire Vocations Congress” (Congresso Vocacional Corações Ardentes) realizar-se-á de 16 a 18 de outubro de 2003 em Melbourne, Austrália. Para mais informações, ver: www.catholicvocation.org/au/heartsonfire

- Chade. O Irmão Pedro Huidobro foi nomeado pelo bispo da diocese, administrador diocesano.

- América Central.

O Escolasticado São José de Guatemala transferiu-se para nova casa, que  favorecerá a consolidação comunitária, a inserção no meio e uma maior integração com a realidade paroquial.

- Província do Rio Grande do Sul, Brasil

- 27 Irmãos, entre 21 e 31 anos, participaram no final de abril, no colégio marista São Luís, de uma reunião para troca de experiências e dinamizar a vida pessoal e religiosa de cada Irmão. Participou dela o Irmão Antonio Ramalho.

- “O Distrito marista da Bolívia”, livro editado pelo Irmão José Delgado García, 167 páginas, apresenta a história da presença marista neste país, desde sua fundação até nossos dias.

- SED (Solidariedade, Educação e Desenvolvimento) é uma ONG, criada pelos maristas da Espanha. A campanha deste ano  tem por lema: “Conheça-me, sou mulher e do Sul”.

- 80 coordenadores pedagógicos e orientadores educacionais se reuniram, no final de abril, em Santa Maria, Brasil, para debater a gestão pedagógica nos colégios. Reuniram-se também os responsáveis pelas comunicações.
- A Rede de Espiritualidade Apostólica Marista da América Latina se reuniu, no início de maio, em Santa Cruz, Bolívia, para avaliar o trabalho e planejar o futuro.

- O BIS  enviou a alguns responsáveis do Instituto e  a pessoas interessadas na área de projetos, a publicação “Info Projetos BIS” n.° 02-03

- A Conferência Episcopal Italiana renovou o  Conselho Nacional da Escola Católica. Entre seus membros figura o Irmão Onorino Rota,  Provincial da Itália.

- Em Entracque, Itália, reuniram-se 33 Irmãos, no tríduo pascal, para pôr vinho novo em odres novos, em clara referência à ressurreição e à reestruturação. Posteriormente,  muitos jovens se reuniram em Guarcino (universitários) e Nocera Umbra (pré-universitários) para refletir sobre a espiritualidade e a escuta.

- A 37.ª Jornada Mundial das Comunicações Sociais, promovida pelo Pontifício Conselho das Comunicações Sociais, que se realiza em 1.º de junho, tem como tema: “Os meios de comunicação social ao serviço da verdadeira paz à luz da Pacem in Terris”.

101 Irmãos têm 90 anos ou mais

LISTA ÁUREA
Eram 101 Irmãos com 90 anos ou mais, em 18 de abril de 2003. Este grupo de Irmãos, segundo os critérios de são Marcelino, representa para o Instituto sua memória histórica viva e um testemunho de fidelidade.

