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1ère RENCONTRE AMERICAINE DU MOUVEMENT CHAMPAGNAT DE LA FAMILLE MARISTE

Fusagasugá, Colombie, 2 au 5 novembre 2005.
La Commission du Laïcat du Conseil général, devant le fait que 75% des fraternités se trouvent en Amérique, a convoqué la 1ère Rencontre américaine du Mouvement Champagnat de la Famille Mariste dans cette région géographique, à Fusagasugá, en Colombie, du 2 au 5 novembre 2005. Jusqu'à ce jour, l'animation et la coordination du Mouvement avaient été effectuées exclusivement au niveau de chaque Province, sauf pour le Mexique. La Commission du Laïcat du Conseil général a cru que le moment était arrivé de mettre en contact les membres et les conseillers du Mouvement de toute la grande région, c'est-à-dire, des treize Unités administratives qui vont du Canada à Cruz del Sur. Pour cela, elle a invité trois ou quatre participants par Province et deux par Secteur (un frère parmi eux), qui pourraient jouer le rôle d’animateurs et qui pourraient avoir une vision du Mouvement dans leur Unité administrative.

Les délégations de dix Provinces d'Amérique se sont réunies pour partager le développement du Mouvement dans leurs provinces respectives : Canada, Mexique Central, Mexique Occidental, Amérique Centrale, Norandina, Brésil Centre-Nord, Brésil Centre-Sud, Rio Grande do Sul, Cruz del Sur et Santa María de los Andes.

La rencontre, animée par les frères Pedro Herreros et Antonio Ramalho, Conseillers généraux, et appuyée par le frère Michael Flanigan, Secrétaire de la Commission du Laïcat, a proposé trois objectifs simples : se connaître mutuellement entre les responsables des différents pays, réfléchir ensemble sur l'identité qui se profile pour le Mouvement en Amérique : identité mariste des laïcs, rôle du frère, appartenance ecclésiale, etc., et contempler l’avenir du Mouvement dans la région, en essayant de définir quelles structures pourraient faciliter son développement, quel rôle pourrait jouer la Commission du Laïcat, etc.

Le frère Seán a adressé une lettre aux participants de la Rencontre, manifestant ainsi la proximité des membres du Conseil général à l’égard des participants. Dans sa lettre, frère Seán souligne que « le fondement du laïcat mariste est notre baptême qui est un appel universel à la sainteté… et à proclamer le Royaume de Dieu. »
De même, le frère César Rojas, Vice-provincial de la Province Norandina, dans sa salutation aux participants, leur a souhaité un séjour très heureux durant ces « jours de réflexion, de dialogue et d’approfondissement de la valeur et du rôle du laïc mariste dans l'Église, ainsi que du charisme et de la spiritualité maristes. »

Il a rappelé qu’en « partageant ensemble, frères et laïcs, nous découvrons de nouveaux signes de vie qui nous appellent à approfondir l'identité spécifique du frère et du laïc, en partageant la vie, la spiritualité, la mission et la formation. »

Il a affirmé : « Par leur présence, les laïcs maristes ont renouvelé notre héritage spirituel et ont engendré un nouveau dynamisme qui nous pousse à être des témoins des valeurs de Champagnat dans les divers milieux où nous vivons. »

Il a enfin invité tous les participants à faire que la rencontre « se transforme en une expression ardente de ce beau rêve d’une grande famille mariste, réunie d’un seul cœur, dans un même esprit, et qu’avec le pain et le vin nous puissions célébrer la joie de nous rencontrer… dans l’amour et la fraternité qui expriment le grand RÊVE DE CHAMPAGNAT et qui nous invitent tous à être des protagonistes et des constructeurs de la grande Famille Mariste. »
On a consacré un long moment de réflexion aux grands défis que relève le Mouvement : son identité ecclésiale, son lien avec la Congrégation, le rôle du frère assesseur, les plans de formation, etc. On a enfin tenté de percevoir les chemins d’avenir que requiert l'accompagnement des laïcs qui ont choisi de vivre leur vocation baptismale selon la spiritualité que nous a léguée saint Marcellin.

Frère Laurentino Albalá, Provincial de Norandina, hôte de la rencontre, a rappelé dans ses paroles de clôture que les fraternités maristes « comptent déjà plusieurs années et se sont développées dans chaque Province selon leur rythme et avec des caractéristiques légèrement distinctes. » Il a ensuite souligné l'importance de cette 1ère Rencontre comme « un moment opportun pour partager le cheminement des fraternités et les richesses qu’elles ont développées. » Il a fait remarquer que « les fraternités maristes sont authentiques dans leur formation, leur spiritualité, leur vie de famille et leur solidarité. » De plus, il a rappelé l'invitation du 20e Chapitre général à « marcher ensemble, frères et laïcs » tout en soulignant que le Mouvement Champagnat de la Famille Mariste a besoin « de l’encouragement, de l'enthousiasme et de l’engagement des laïcs parce qu’il est leur mouvement. » Il a conclu en affirmant qu’il « est nécessaire d'inviter d'autres personnes, de les motiver, de les encourager pour qu'elles s’engagent dans cette aventure admirable que celle de vivre notre christianisme d’une manière mariste. »

Cette première rencontre s’est terminée par la convocation de la 11e Rencontre des fraternités maristes du Mexique au Centre des Conférences épiscopales du Mexique à Cuautitlán Izcalli, du 21 au 23 octobre 2005, avec des participants des deux provinces maristes mexicaines et de la 6e Rencontre provinciale de l'Amérique Centrale, au Guatemala, du 28 au 30 octobre 2005, avec des participants du Guatemala, Salvador, Costa Rica et Porto Rico.
DOCUMENT FINAL

Les participants à la Rencontre ont adressé la lettre suivante au frère Supérieur général et à son Conseil, aux Frères Provinciaux, aux communautés d’Amérique et aux Fraternités du Mouvement Champagnat de la Famille Mariste en Amérique.

Pour être fidèles à l'intuition de l'Esprit, le Concile Vatican II a rendu aux laïcs leur place dans l’Église comme participants à la mission de Jésus en tant que prêtre, prophète et serviteur. De même, les trois derniers Chapitres généraux de la Congrégation ont lancé des appels très forts pour cheminer ensemble, frères et laïcs, et pour partager notre vie : spiritualité, mission et formation. (Cf. Choisissons la vie, 31 et 26)

Pour continuer à répondre à ces appels de l’Église et de la Congrégation, la Commission du Laïcat du Conseil général a convoqué, au début de 2005, cette première rencontre du MChFM des Amériques. 

Répondant à cette convocation, par la grâce de Dieu et la générosité des Conseils provinciaux du continent, nous nous sommes réunis à Fusagasugá, petite ville de Colombie située à 80 kilomètres au sud de Bogota. Nous étions 26 laïcs et 16 frères pour représenter 193 Fraternités et environ 3000 membres des Provinces de l'Amérique Centrale, du Brésil Centre-Nord, du Brésil Centre-Sud, du Canada, de Cruz del Sur, du Mexique Central, du Mexique Occidental, de Norandina, du Rio Grande do Sul et de Santa María de los Andes, tous venus pour réaliser la première rencontre américaine de notre mouvement. Les frères de la Commission du Laïcat : Pedro Herreros et Antonio Ramalho, Conseillers généraux, et Michael Flanigan, Secrétaire, nous ont accompagnés et ont coordonné nos activités.

Du 2 au 5 novembre, frères et laïcs, enrichis par la diversité des langues et des cultures, nous avons partagé de manière fraternelle sur la spiritualité et le charisme de Marcellin. Il est extraordinaire de constater que des centaines d’hommes et de femmes, de toute l’Amérique, du Canada au Chili et à l'Argentine, essaient de marcher de manière résolue dans les pas de Champagnat, homme au cœur sans frontières qui nous a tous séduit !

Durant ces quatre jours de rencontre nous avons développé la dynamique suivante : après la présentation individuelle des 45 participants, chaque Province a présenté le vécu de ses fraternités durant les deux premiers jours. Durant le troisième jour, nous avons approfondi le profil du MChFM dans une vision d'Église. Le dernier jour, après une plénière sur la direction du Mouvement, nous avons travaillé sur l'identité du laïc et le rôle des frères dans les fraternités.

Nous basant sur les conclusions de la rencontre, nous nous permettons de faire ressortir les aspects suivants sous forme d’appels, pour motiver la réflexion qui doit être faite dans chaque Province et dans chaque fraternité face à la croissance de notre Mouvement en Amérique et dans le monde :

1. Notre condition de laïcs maristes constitue une réponse à un authentique appel de l'Esprit, pour vivre notre mission de baptisés, selon le charisme et la spiritualité de saint Marcellin Champagnat, don de Dieu à toute l'Église.

2. Tenant compte que l’Église vit aujourd’hui l'heure des laïcs, de manière respectueuse nous nous adressons aux Provinciaux et aux frères en général pour les inviter à continuer à favoriser la création d'espaces pour partager avec les laïcs afin de réaliser plus pleinement la mission que saint Marcellin nous a laissée. (Cf. Choisissons la vie, 43.10)

3. De même, nous invitons les communautés de frères et les fraternités à continuer à approfondir les sujets de l'identité du laïc mariste, ainsi que de nouveaux types de relation entre les frères et les laïcs à la lumière de l'ecclésiologie actuelle.

4. Devant l'appauvrissement progressif de la majorité de nos peuples américains, il est important que dans les fraternités, nous nous interpellions sur la possibilité de répondre par des projets de solidarité qui offrent de nouvelles espérances de vie aux femmes et aux hommes de notre continent.

5. Face à la croissance du Mouvement en Amérique, nous avons prévu d’augmenter les échanges et la réflexion au niveau continental entre les Équipes provinciales, en utilisant les ressources de l’Internet et la page web de l’Institut. Nous suggérons aussi aux Provinciaux de former des équipes régionales pour accompagner cette réflexion sur le développement du MChFM. 

Enfin, nous remercions le Frère Supérieur général et son Conseil d’avoir pensé à l’Amérique pour débuter ces rencontres continentales, et les Frères Provinciaux pour l'appui qu'ils nous ont donné, non seulement pour pouvoir vivre cette extraordinaire expérience de fraternité, mais aussi pour rendre possible notre travail quotidien dans les fraternités.

Que le Dieu de la Vie et notre Bonne Mère Marie nous accompagnent dans notre cheminement pour accomplir la mission que nous avons reçue comme baptisés à partir du charisme et de la spiritualité de Champagnat !

Les laïcs et les frères du MChFM en Amérique.

Fusagasugá, 5 novembre 2005."

DECES DE LA MERE DU FRERE SUPERIEUR GENERAL

Le 20 novembre 2005, Mme  Mary Sammon est décédée à l’âge de 95 ans. Elle était la mère de deux Frères Maristes, Seán Sammon, Supérieur général de l’ Institut, et Henry Sammon de la Province des États-Unis, ainsi que d’une fille, Mme Moira Sammon Magro.

Nous désirons informer ici tous les lecteurs de cette perte si poignante et nous voulons partager nos condoléances avec nos frères Seán et Henry, auxquels nous nous unissons dans la prière pour le repos éternel de leur chère mère. 

Notre amour fraternel s’étend à tous les membres de nos familles. Il se manifeste par l’accueil cordial dans nos communautés et par la prière, surtout à l'occasion d'événements heureux ou douloureux. La consécration religieuse rend plus profond et sensible l’amour que nous portons à nos parents. (Art. 56)
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