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UN CŒUR, UNE MISSION

L’Assemblée internationale de la mission mariste démarre

Commission de la Mission du Conseil général
La première Assemblée internationale de la mission mariste a déjà débuté sur les cinq continents. Sa célébration répond aux désirs exprimés par les membres du 20e Chapitre général et veut être l'expression « d’une nouvelle étape dans l'Institut, en offrant aux frères et aux laïcs l’occasion de réfléchir ensemble, d’égal à égal, sur le but de la mission de l'Institut, aujourd’hui et demain, ainsi que sur son identité propre », comme l’a proposé la Commission préparatoire.

La célébration de l’Assemblée au Brésil, en 2007, sera un moment important, mais toutes les activités actuelles peuvent aussi donner un élan à la vie et à la mission dans les provinces et districts, selon les réalités et les caractéristiques de chaque lieu.

À Rome, des nouvelles nous parviennent d’un peu partout et nous informent des étapes franchies. Bien qu’il s’agisse d’une information sûrement incomplète, il nous paraît important de la partager selon ce double objectif : mettre en commun les idées et les initiatives des provinces qui peuvent en aider d'autres et encourager tout le monde à partager ce que son unité administrative a réalisé.

Il y a un an, on a créé The International Conference Committee of Oceania dans la zone du Pacifique (9 pays). Ce comité coordonne et soutient avec grande créativité et émulation les activités des diverses régions de la zone. On a pratiquement déjà terminé la phase locale en certains endroits. La zone est caractérisée par de grandes distances à parcourir et des difficultés pour communiquer entre les œuvres maristes, surtout dans la région du Pacifique. Cependant, on y observe des initiatives intéressantes auxquelles tous peuvent prendre part. Par exemple, en novembre dernier, des séminaires ont été organisés à Samoa et nous avons reçu des photographies de leurs réunions. Pour l’instant, le Comité d’Océanie étudie la possibilité d’arranger des rencontres provinciales et, plus tard, une éventuelle phase régionale adaptée à leurs besoins.

La Province du Nigeria a formé une Commission de trois frères et de trois laïcs qui se réunit depuis janvier pour adapter le matériel arrivé de Rome et pour encourager le travail dans des groupes locaux. Ils ont décidé de traiter des sujets préparatoires à l’Assemblée lors d’une réunion provinciale. Nous avons reçu des nouvelles de groupes d'associés maristes laïques qui ont été très touchés par la documentation envoyée et qui sont très intéressés par le processus.

En avril, la Province des Philippines organise un Congrès de trois jours sur la mission. Les frères et les laïcs des œuvres scolaires et sociales y participeront. Pendant ce Congrès, on choisira les délégués pour l’Assemblée de Mendes. Le matériel envoyé de Rome a été distribué aux supérieurs de communauté et aux directeurs des œuvres.

Le Supérieur du District de l'Afrique de l'Ouest (6 pays) anime la formation de groupes locaux dans les diverses œuvres du District. À cette occasion, il transmet le matériel de la phase préparatoire aux directeurs locaux. Cependant, plusieurs pays éprouvent des difficultés parce que le District est très étendu et que les frères n'ont pas d’œuvres qui leur appartiennent dans plusieurs de ces pays.

La Province d'Amérique Centrale (5 pays) a débuté la phase locale en distribuant le matériel préparatoire lors des réunions des Commissions nationales d'éducation (pour les Conseils de direction des centres) et des Ateliers de planification (pour les équipes de pastorale). Les Conseils de direction assurent l'animation de cette phase dans leur centre. Les 19 fraternités du Mouvement Champagnat de la Province sont intégrées dans le processus. Elles prévoient de terminer la phase locale avant le 30 juillet.

La Province de Compostela (2 pays) a commencé la phase locale vers la mi-janvier. Trois cent personnes y participent et représentent 26 groupes de travail. Ils auront une Assemblée provinciale du 7 au 9 septembre.

Nous avons des nouvelles du Venezuela, de la Province Norandina (3 pays). On apprend que le processus a été expliqué en novembre dernier et que l'idée a été bien accueillie. La devise du Festival Champagnat, qui aura lieu cette année à Caracas, est la même que celle de l'Assemblée et on désire traiter de thèmes communs dans les groupes locaux. On réfléchit à présent à l’organisation de la phase provinciale.

La Province du Mexique Occidental a nommé un groupe de coordination et a présenté le processus à tous les directeurs des œuvres éducatives lors d’un symposium provincial en janvier. Il a été décidé de diviser les œuvres de la Province en six régions, en choisissant des coordinateurs du processus dans chacune des régions.

La province Ibérica (Espagne) a créé un groupe de travail pour coordonner la démarche. Le Frère Provincial en a fait la présentation dans les communautés des frères. Les diverses commissions provinciales l'ont aussi fait dans les communautés éducatives, les Fraternités du Mouvement Champagnat, les associations et les groupes de parents d’élèves, les groupes de volontaires et les catéchistes. En ce moment, on a constitué 52 groupes qui rassemblent 500 personnes. On projette une rencontre provinciale du 1er au 3 septembre.

Dans la province de l’Hermitage (6 pays), l'animation est assurée par la Commission de la mission, qui a nommé des coordinateurs pour chaque secteur : Algérie, Catalogne, France-Suisse, Grèce et Hongrie. Chaque secteur a son rythme propre et son calendrier, sachant qu'en juillet 2006 on fera un bilan du chemin parcouru et qu’on réunira les contributions de chacun pour le Chapitre provincial (3-8 août). La phase locale pourra se prolonger jusqu'en décembre, de sorte que du 3 au 5 janvier 2007, on pourra organiser une Assemblée provinciale à ND de l' Hermitage.

L'Équipe de la Mission en Europe a suggéré de faire une rencontre européenne en juillet 2007, comme première étape pour la célébration de l'Assemblée internationale. Cette idée devrait se concrétiser en mai 2007.

Enfin, nous voulons mentionner la participation spéciale de l'Administration générale dans la préparation de l'Assemblée. Comme la Maison générale est extra-territoriale, la majorité des frères et des laïcs qui y travaillent ont trouvé un chemin adapté à leur réalité. Ils suivront les étapes établies pour les différentes réunions et demanderont à envoyer quelques représentants à la rencontre européenne. 

Nous espérons pouvoir envoyer bientôt une seconde communication avec davantage de nouvelles des provinces. Entre-temps, nous voulons tous vous encourager, en vous rappelant les paroles de Seán : « Je vous demande de vous unir dans la prière pour préparer concrètement l’Assemblée de septembre 2007. Je sais que nos efforts seront généreusement récompensés ainsi que la vie de tous ceux qui ont la chance d’être touchés par l'esprit et la vie de ce simple prêtre de campagne et père mariste qui est notre Fondateur. D’un seul cœur, soyons unis par le lien de notre mission commune qui est de faire connaître et aimer Jésus ! »
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