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Um Coração, Uma Missão 

A Assembléia Internacional da Missão Marista dá seus primeiros passos

Comissão de Missão do Conselho geral

A I Assembléia Internacional da Missão Marista já está dando os primeiros passos nos cinco continentes. Sua realização responde ao desejo manifestado pelos membros do XX Capítulo Geral, e será “um novo passo na vida do Instituto Marista, oferecendo a irmãos e leigos a oportunidade de refletir juntos, em igualdade de condições, a respeito da missão do Instituto no presente e para o futuro, assim como sobre a própria identidade”, tal como é apresentado pela Comissão preparatória da Assembléia.

Será realizada no Brasil, em 2007, e consistirá em um momento importante, mas todo o processo que nesse momento está acontecendo em várias partes do mundo, poderá ser uma excelente oportunidade para impulsionar a vida e a missão em todas as Províncias e Distritos, cada um  dentro da sua realidade e características.

Em Roma estão chegando notícias de muitos lugares, nos informando dos passos que estão sendo dados. Ainda que as informações sejam parciais, nos pareceu importante partilhá-las com um duplo objetivo: por em comum as idéias e iniciativas de algumas Províncias, as quais podem ajudar a animar outras realidades, assim como motivar a todos a partilhar o que estão realizando em sua própria Unidade administrativa.

Na região do Pacífico (9 países) foi criada há um ano “The International Conference Committee of Oceania”, que está coordenando e apoiando, com grande criatividade e competência, as atividades em diversos lugares dessa região. Em alguns lugares praticamente já terminaram a fase local. Algumas características dessa região são as grandes distâncias geográficas e as dificuldades de comunicação com algumas obras maristas, particularmente nas ilhas do Pacífico. No entanto, estão tendo iniciativas interessantes para que todos possam participar do processo. Por exemplo, em novembro passado, foram realizadas várias reuniões em Samoa, e nos enviaram algumas fotografias dessas reuniões. Atualmente, o Comitê para a Oceania está avaliando a possibilidade de unir a realização dos encontros provinciais com uma possível fase regional adaptada ás suas peculiaridades.

A Província de Nigéria nomeou uma Comissão com três irmãos e três leigos, que tem se reunido a partir de janeiro desde ano, para adaptar os materiais enviados de Roma e animar o trabalho dos grupos locais. Decidiram tratar alguns dos temas de preparação durante uma reunião provincial que estava programada anteriormente. Recebemos notícias de grupos associados aos maristas leigos, dizendo que se sentem muito entusiasmados e interessados em fazer parte do processo.

A Província de Filipinas organizou um Congresso da Missão para este mês de abril. Durante três dias, irmãos e leigos procedentes de várias obras estarão reunidos. Durante o Congresso serão escolhidos os futuros participantes do encontro de Mendes. Os materiais enviados de Roma foram distribuídos aos Superiores de comunidade e diretores das obras maristas.

O Superior do Distrito da África do Oeste (6 países) está animando, durante sua passagem pelos países que compõem o Distrito, a criação de grupos nas diversas obras. Durante a ocasião entrega os materiais de preparação aos diretores locais. As grandes dificuldades são as distâncias, o número de países que compõe o Distrito, o que supõe viajar de um país para outro. Em alguns países os irmãos não têm obras próprias.

A Província da América Central (5 países) fez o lançamento da fase local com a apresentação dos materiais de preparação durante as reuniões das Comissões nacionais de educação (para os Conselhos de Diretores dos Centros), e durante as reuniões de Planejamento (para as equipes de pastoral). Os Conselhos diretores de cada Centro assumem a animação dessa fase em seu respectivo Centro. As 19 Fraternidades do Movimento Champagnat que existem na Província estão integradas noprocesso. Prevêem terminar a fase local antes de 30 de julho.

A Província de Compostela (2 países) iniciou a fase local durante o mês de janeiro. Estão participando do processo mais de 300 pessoas em 26 grupos de trabalho. Pensam realizar uma Assembléia provincial sobre o tema de 7 a 9 de setembro.

Temos notícias da Venezuela, na Província de Norandina (3 países).  Disseram-nos que projeto foi apresentado em novembro passado. A acolhida da idéia foi muito positiva. O lema do Festival Champagnat, que este ano será realizado em Caracas, é o mesmo que o da Assembléia, e se prevê uma grande relação com o tema tratado com os grupos locais. Atualmente estão pensando em como realizar a fase provincial.

Do México Ocidental nos contam que a Província nomeou um grupo de coordenação e que o processo foi apresentado a todos os diretores das obras educativas durante o simpósio Provincial, realizado em janeiro. Ficou decidido dividir as obras da Província em seis regiões e escolher coordenadores do processo em cada região.

A Província Ibérica (Espanha) criou um grupo de trabalho para coordenar o processo. O irmão Provincial fez a apresentação nas comunidades dos irmãos, e as diversas Comissões provinciais, por suas vez, fizeram às Comunidades educativas, Fraternidades do Movimento Champagnat, Associações e grupos de pais de alunos, grupos de voluntários e catequistas colaboradores. No momento existem 52 grupos constituídos, com um total de cerca de 500 pessoas. Pensam realizar um encontro provincial de 1 a 3 de setembro.

Na Província de L’Hermitage (6 países), a animação é assegurada pela Comissão de Missão, a qual nomeou coordenadores para cada uma das diferentes áreas geográficas: Argélia, Catalunha, França-Suíça, Grécia e Hungria. Cada uma das áreas trabalhará dentro do seu próprio ritmo e calendário, sabendo que em julho de 2006 se fará uma avaliação do caminho percorrido, e se recolherão as contribuições para o Capítulo provincial (38 de agosto). A fase local poderá ser prolongada até dezembro, de maneira que de 3 a 5 de janeiro de 2007, possa ser realizada uma Assembléia provincial em N. D. de l’Hermitage.

A equipe de Missão da Europa sugeriu realizar um encontro europeu em julho de 2007, como passo prévio para a realização da Assembléia Internacional, porém essa idéia deverá se concretizar em maio desse mesmo ano.

Finalmente, queremos assinalar a peculiar participação da Administração geral no processo da Assembléia. Como a Casa geral é “extra-territorial”, a maioria dos irmãos e leigos que trabalham nela estão participando do processo de maneira adaptada à sua realidade. Irão seguindo as etapas previstas e, caso seja realizado um encontro europeu, solicitarão a participação para alguns deles.

Esperamos poder enviar brevemente uma segunda comunicação com mais dados procedentes das diversas Províncias. Enquanto isso, queremos animar a todos, recordando as palavras do Ir. Seán: “Peço-lhes que se unam a mim, tanto na oração como na preparação concreta da Assembléia de setembro de 2007. Sei que nossos esforços serão amplamente abençoados e também o será a vida dos que tiverem a graça de ser tocados pelo espírito e  vida desse simples pároco e Padre Marista, que é nosso Fundador. Unamo-nos em um só coração pelo bem de nossa missão comum: tornar Jesus conhecido e amado.”
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