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NOVICIAT DE MATOLA (MOZAMBIQUE)

Exode du noviciat de Kutama vers Matola 

Par Alexander Chimera (Novice de 2e année du Malawi)
Ce fut le samedi 15 janvier 2006 que le noviciat s’est déplacé de Rothwell Farm à Kutama, Zimbabwe, vers Matola, Maputo, au Mozambique. Les chiens aboyaient et les coqs chantaient. Mais on pouvait lire sur les visages des gens de la place qu’ils n’étaient pas heureux de voir le noviciat déménager. 

Les paroissiens ont été pris par surprise lorsqu’ils nous ont vu partir sans espoir de retour. La présence des frères à Rothwell Farm était très importante pour les gens, à cause des nombreux services qu’ils rendaient. Même si les adieux ont été difficiles, nous les avons faits.

À six heures précises, au cri de « Challenge mes chers frères », Fr. Raymond Denis a encouragé les conducteurs. À la vitesse des pigeons, nous avons quitté Kutama en direction de Maputo. FF. Fernand Dostie et Aaron Mazhambe roulaient à bonne vitesse. Le soleil a perdu de son ardeur et puis nous allions bientôt dormir. Après avoir parcouru la distance de 450 km, nous sommes arrêtés à Chimoio, une ville du Mozambique.

Tôt, le lendemain, nous avions déjà bouclé nos ceintures de sécurité en direction de Maputo. Les conducteurs ont écrasé le champignon et nous sommes partis comme un cyclone. Mais les nids-de-poule ont vite ralenti nos ardeurs. Le spectacle des plantations de cocotiers nous gardait éveillés. Je n’avais jamais vu une telle forêt de cocotiers comme celle sur la route entre Maputo et Beira. Nous avons savouré la beauté de toutes ces plantations vertes.

La distance de 1.100 km peut paraître exagérée. Pourtant, il nous a fallu voyager pendant 22 heures pour aller de Chimoio à la terre promise de Matola. « Nous sommes enfin arrivés mes chers frères » a déclaré Arcanjo Domingos, un novice mozambicain. Malgré la fatigue des deux jours de voyage, nous étions très heureux de découvrir cette belle place, et la chaleur de l’accueil nous a rendu nos forces. Deux semaines plus tard, l’ancien postulat de Matola était officiellement ouvert sous le nom de Noviciat de Matola de la Province d’Afrique Australe.

Nnous nous préparions alors à relever le défi d’apprendre le portugais.

Le voyage au désert de Matola 

par Passmore Tenga (Novice de 1ère année du Zimbabwe) 

Si nous avions voyagé en avion, l’hôtesse nous aurait dit : « Attachez vos ceintures », mais comme nous ne l’avions pas fait, un coup de klaxon a marqué notre départ. Il était 5 heures à ma montre lorsque nous sommes partis du noviciat de Kutama, le 27 janvier 2006. Nous étions 16 jeunes de la Zambie, du Zimbabwe et du Malawi.

Deux frères prenaient la route vers le sud du Zimbabwe ( Succeed Nyuke qui conduisait le minibus et Axensio Dickson, la camionnette Mazda). Chacun avait l’assurance que nous arriverions à Matola après avoir attendu interminablement le visa de sortie du pays. Le soleil rougissait le ciel lorsque nous sommes arrivés à Chivhu. Nous avons voyagé de Chivhu à Masvingo en une heure et demie. Après avoir acheté de la nourriture à Masvingo, nous avons pris notre petit-déjeuner. La région était chaude et les gens étaient assoupis, mais nous n’avions pas cette possibilité. Nous fuyions la chaleur mais elle ne faisait que s’accroître au fur et à mesure que nous descendions en altitude. Heureusement, nous avons pu prendre un rafraîchissement à l’Elephant Hotel dans la Province du Matebeleland. En route, nous nous sommes assoupis en rêvant en portugais aux plages du Mozambique. Nous sommes arrivés au poste frontière de Beitbridge vers 15 h.

Une langue différente et une végétation diverse indiquaient que nous étions dans un autre pays. Alors que nous filions sur la route de Johannesburg, nous étions éveillés et en admiration pour ce tapis vert qui s’étendait vers Messina. Bref, c’était comme le pays de Canaan, mais nous savions que cette région cachait aussi de nombreux dangers.

Le soleil dansait au milieu des ombres vertes de la végétation lorsque nous sommes arrivés pour passer la nuit à San`bonani lodge. Après avoir porté nos bagages et pris une douche, certains sont allés préparer le repas et ceux qui se sentaient pieux méditaient sur les merveilles de Dieu qu’ils avaient contemplées en route. Les frères commençaient à avoir des mines sombres alors que les estomacs criaient famine, ignorant encore l’enfer qui les attendait. Quand ceux qui prenaient l’air frais sont revenus à la maison espérant que leurs prières pour un bon repas aient été entendues, ils ont été réunis par le Fr. Nyuke qui leur a expliqué comment nous avions été volés en plein jour. Il ne nous restait plus qu’à rentrer dans nos chambres et à accuser le coup avec stupéfaction jusqu’au lendemain matin, le samedi. 

Nous sommes partis à six heures trente pour arriver à Peitersburg vers neuf heures, là où nous avons pris avec vengeance un copieux petit-déjeuner après ce carême imprévu de la veille. En approchant de Pretoria, un orage a agrémenté nos yeux qui admiraient le paysage verdoyant de l’Afrique du Sud. Nous avons apprécié l’air frais qui nous a tenu en éveil jusqu’au poste frontière de Ressano Garcia vers 18 heures. Nous n’étions plus qu’à une heure du noviciat. Merci Jésus, Marie et Joseph de nous avoir protégés. Dieu soit béni ! 

Ouverture officielle du noviciat 

par Billy Mustafa (Novice de 1ère année du Malawi)

« Voici le jour, voici le jour que fit le Seigneur, nous nous réjouissons et nous exultons. » Ce fut le 2 février 2006, à 9 heures, à Matola, un quartier de la capitale Maputo, que nous avons célébré l’ouverture du Noviciat de la Province mariste d’Afrique Australe, en présence de Fr. Christiano Da Costa, Fr. Manolo et Sr Nocoletta. L’invité d’honneur était Fr. Lawrence Ndawala, Provincial représentant de toute la Province.

La cérémonie commença avec l’Eucharistie célébrée par le P. Américo, Marianhill. Peu après la communion, Fr. Godfrey Mbawa, maître des novices, a invité Fr. Ndawala à déclarer l’ouverture officielle du noviciat. Puis le P. Manolo, Servite et curé de notre paroisse St Gabriel, a exprimé sa joie d’avoir le noviciat dans sa paroisse. À son tour, le P. Américo, célébrant, a dit sa joie d’être notre aumônier au noviciat et a parlé de sa difficulté pour célébrer la messe en anglais. Après l’Eucharistie, les gens se sont salués en échangeant des paroles et des sourires.

Les gens ne partiraient pas sans pão e água, aussi ont-ils été invités à une collation préparée dans le réfectoire, où on a servi de la nourriture et des breuvages au son d’une musique douce. Personne n’osa quitter avant la fin parce que les bonnes choses se succédaient comme la manne dans le désert. Ce fut vraiment une cérémonie des plus colorées !

Chaleureux et agréable Mozambique 

par Tererai Marcellino Gijima (Novice de 1ère année du Zimbabwe) 

La bannière « BEMVINDO À MOÇAMBIQUE » nous a accueillis dans ce chaleureux et agréable pays. De longues branches de cocotiers balançaient à notre passage. La brise chaude de l’océan asséchait nos visages en sueur, et nous invitait à nous assoupir malgré nos faibles efforts pour lui résister. En plus d’une nature charmante, nous pouvions apprécier la gentillesse et l’amitié des Mozambicains. Ils ont une manière unique de vivre qui vaut la peine d’être connue. 

Sur une carte de l’Afrique Australe , on trouve dans la partie orientale un pays qui prend la forme d’un beau nuage cumulonimbus : c’est le Mozambique dont les frontières touchent au Malawi, à la Tanzanie, à la Zambie, au Zimbabwe, à l’Afrique du Sud et au Swaziland. Le reste du pays est baigné par l’Océan Indien qui est généreux en poissons et qui vient lécher une splendide suite de plages sablonneuses. 

Le pays compte dix provinces et la capitale Maputo se trouve dans le sud. On y trouve trois grands fleuves : Save, Limpopo et Zambèze. Le Mozambique est aussi baigné par de nombreuses rivières partout dans le pays. 

La partie septentrionale est plus élevée et très fertile. On trouve de nombreuses plantations commerciales dans la partie centrale : thé, agrumes, papayers, ananas, etc. En allant vers le sud, on observe surtout les plantations de cocotiers et d’anacardiers. Les réserves fauniques sont dispersées dans tout le pays, avec une abondance de crocodiles et d’hippopotames dans les rivières et les lagunes. 

Le Mozambique est une ancienne colonie du Portugal. La culture et la langue portugaises se retrouvent partout, de sorte que les jeunes de la ville ne parlent souvent plus leur dialecte local. Les repas ont aussi une saveur portugaise. Contrairement aux autres pays au sud du Sahara, la pâte de maïs ne forme pas le plat de base mais est remplacée par le riz ou les pâtes. Malgré ces différences, les Mozambicains sont des gens affables. Ils aiment apprendre de l’étranger et lui enseigner leurs manières de vivre et quelques mots en portugais, leur langue officielle.

D’après ma maigre expérience, le Mozambique est un beau et riche pays qu’il vaut la peine de visiter pour apprécier son environnement chaleureux et agréable. Les œuvres de Dieu vous émerveillent peu importe où vous portez votre regard. 

Une première célébration d’anniversaires à Matola 

par Symon Chiona (Novice de 1ère année du Malawi)
Depuis l’arrivée des novices de 2e année au noviciat de Matola le 16 janvier 2006, et ceux de la 1ère année le 28 du même mois, on a célébré le 4 mars les anniversaires d’un formateur et de quatre novices. 

Fr. Angel Mansoa a eu droit aux traditionnels chants de Happy Birthday to You et Akhale Moyo . Notre sous-maître célébrait ses 71 ans puisqu’il est né le 21 février 1935.

Les quatre novices étaient Arcanjo Pires, né le 23 janvier 1981 (25 ans), Richard Dumbo Chidothi, né le 19 février 1982 (24ans), Alexander Chimera, né le 1er mars 1978 (28 ans) et le benjamin du groupe, Tererai Gijima, né le 3 mars 1986 (20ans).




La fête a été égayée par des poèmes, des sketchs, des histoires et des danses. Chaque jubilaire a reçu un maillot comme cadeau. Les maîtres de cérémonies Jamal Mualinqué et Eugene Chimba se sont assurés que la fête battait toujours son plein. Elle avait débuté avec une prière et elle s’est terminée par le chant du Salve Regina. 

Jour officiel d’admission 

par Reuben Lungu Banda (Novice de 1ère année de la Zambie) 
C’est le lundi 2 mars 2006 à 17 heures que nous avons été reçus comme novices de 1ère année dans la famille mariste. Avant la cérémonie, nous étions encore postulants. L’événement fut marqué par la remise de la soutane et des Constitutions et Statuts de la Congrégation des Petits Frères de Marie. Pouvez-vous imaginer une cérémonie aussi colorée ?

Elle s’est déroulée dans la petite chapelle de la communauté en presence du Fr. Antonio Sanasana, le Conseiller provincial du Secteur de Mozambique, qui représentait le Frère Provincial. Dès que les formateurs et les novices de 2e année eurent terminé l’hymne d’entrée, le maître des novices, Fr. Godfrey Mbawa, et le Fr. Sanasana ont commencé à nous appelé selon l’ordre alphabétique. En arrivant à l’autel, nous avons salué le Seigneur par une génuflexion puis nous nous sommes tournés vers l’assemblée des frères pour nous présenter par trois brèves phrases. Croyez-moi personne parmi les 15 que nous étions n’a hésité, car notre morale était à son sommet pour ce jour tant attendu. 

Après quelques paroles du Frère Conseiller, nous avons reçu nos soutanes toutes propres, bien repassées et impeccablement pliées. Nous nous sommes immédiatement dirigés vers la sacristie pour les revêtir. Elles nous allaient à la perfection. Pendant ce temps, les frères chantaient un joyeux chant de circonstance. Lorsque nous nous sommes alignés dans le chœur, nous ressemblions à des anges envoyés pour proclamer la deuxième venue du Christ. Fr. Eugene s’affairait à prendre des photos. Il était si minutieux qu’il s’assurait que même l’orteil ou le cheveu le plus long paraîtrait sur le cliché. 

En recevant les Constitutions, je me suis rappelé mon désir le plus cher du temps que j’étais postulant à  Mtendere : « Vienne la pluie, viennent les orages, un jour je serai en soutane ! »

La vie au nouveau noviciat de Matola

par Benjamin Machinga (Novice de 2e année du Zimbabwe) 

L’ancien postulat de Matola est devenu un noviciat en janvier de cette année. Après le Grand Exode du Zimbabwe, le personnel et les novices de 2e année ont attendu l’arrivée des postulants. Durant ce temps, la nouvelle communauté s’est affairée à nettoyer et à aménager la nouvelle maison. Le soir du 28 janvier, les postulants sont arrivés en compagnie des FF. Auxensio Dickson et Succeed Nyuke, en passant par l’Afrique du Sud ; le premier groupe était arrivé par Chimoio.

Qui a dit que la vie religieuse n’était que prière et travail ? Il y a vraiment de grands moments de plaisir. Les Frères Maristes vivent en paix, en harmonie et en charité comme la Sainte Famille à Nazareth, leur modèle. C’est pourquoi les sourires abondaient à l’inauguration du Sentier du Frère Adrien le jour de l’Annonciation. Fr. Antonio Pisco a eu l’honneur de couper le ruban pour inaugurer le sentier avec une course amusante où trois compétiteurs de différents groupes d’âge ont rivalisé. Fr. Samson Mahlangu représentait les 20 ans, Fr. Godfrey Mbawa ceux d’âge moyen et Fr. Adrien les 80 ans. La course fut gagné par l’aîné, le Fr. Adrien Beaudoin. Toute la communauté à ri à gorge déployée lorsque le Fr. Adrien a exhorté les jeunes à ne pas regarder dans toutes les directions, mais à fixer leur regard sur leur vocation. Le clou de la journée est survenu lorsque les compétiteurs ont été couronnés par le Fr. Angel Mansoa et ont fait un tour d’honneur. Chacun a pu rigoler à en avoir mal, mais le but était, durant ce grand jour de l’Annonciation, de construire la communauté du noviciat dans la joie et de nous inciter à utiliser le sentier que nous avions construit. 

L’ancien noviciat

par Crisple Tom Mkwani (Novice de 2e année du Malawi)
Le noviciat a été au Zimbabwe de 1989 à janvier de cette année, avant de déménager au Mozambique, pays lusophone. Notre noviciat provincial a souvent changé de lieu depuis sa création. Il avait déjà déménagé du Malawi à la Zambie, puis au Zimbabwe où on croyait qu’il pourrait mieux survivre ; il était alors situé à un kilomètre de Robert Mugabe Road, à environ sept kilomètres du Collège de Kutama. Ses bâtiments, qui étaient situés sur la ferme Rothwell, propriété de l’archidiocèse, étaient plus anciens car ils avaient servi comme centre de formation pour l’archidiocèse d’Harare. Il s’agit d’un endroit isolé et silencieux qui porte à la prière. En réalité, l’aspect retiré du lieu le rendait propice pour y situer un noviciat.

À Kutama, nous accomplissions des activités complémentaires à notre programme de noviciat, ce dont je veux parler ici. Le maître des novices avait l’habitude d’organiser des projets de solidarité pendant deux semaines à l’extérieur du noviciat. Nous formions parfois trois groupes qui se rendaient à différents lieux de la capitale Harare, comme le St Marcellin Children’s Home, le Emerald Hill Children’s Home et un centre d’accueil dans le quartier de Mbare. Nous y accomplissions des œuvres de charité pour exprimer notre solidarité avec les pauvres. Au St Marcellin’s Children Home, nous avons eu une expérience merveilleuse avec des enfants IVH positifs. C’étaient de réels moments de rencontre personnelle avec Jésus souffrant. Ces jours où nous pouvions rencontrer ces jeunes garçons et ces jeunes filles en grand besoin d’affection sont maintenant choses du passé. 

Durant l’Avent, avant Noël, tout le personnel de Father O’Hea Mission Hospital attendait fervemment notre aide dans le seul bon hôpital de la région de Kutama. Nos services ou notre travail charitable à l’hôpital était simple : nettoyage, visite des malades, prières avec eux individuellement ou en groupe, célébration de l’Eucharistie, etc. Nous étions néanmoins récompensés par d’innombrables expressions de reconnaissance, souvent plus que nous le méritions. Cela illustre une de mes citations favorites : « Ce n’est pas ce que tu donnes qui compte, mais l’amour qui est généré par l’action de donner. » Reverrons-nous ces activités à notre nouveau noviciat ? Attendons un peu pour voir ce que l’avenir nous réservera. 

La visite officielle du fr. Antônio Ramalho 

par Fr. A. Mansoa (Formateur, Espagne)
Deux mois exactement après notre arrivée à Matola, au Mozambique, nous avons été honorés par la visite d’un des Conseillers de l’Administration générale de Rome, le Fr. Antonio Ramalho, Brésilien. 

Il a passé une semaine avec nous. Il fait le tour du monde mariste (76 pays) pour visiter les maisons de formation : voir ce qui s’y fait, encourager et conseiller des manières différentes afin d’améliorer la formation mariste à tous les niveaux. 

Fr. Ramalho a rencontré le personnel et les novices en groupes et individuellement (au moins une heure avec chacun). Comme nous étions 4 formateurs et 24 novices, ces rencontres l’ont tenu bien occupé pendant cinq jours. Il nous a donné des informations sur le monde mariste et nous l’avons informé de ce que nous faisons ici à Matola. Le Conseiller pourra alors rédiger un rapport exact – nous l’espérons – qui profitera à tous.

Comme responsable de la formation dans l’Institut, Fr. Ramalho doit s’assurer que les programmes pour les aspirants et les pré-postulants fonctionnent bien dans chaque secteur, tout comme ceux des postulats, des noviciats et des post-noviciats. Dans notre Province d’Afrique Australe, le postulat (un an) se fait au Malawi et le noviciat (2 ans) au Mozambique ; le post-noviciat (4 ans) est à Nairobi au Kenya.

Fr. Ramalho nous est arrivé après avoir visité le Madagascar, d’où il s’est rendu ensuite au Malawi, puis au Nigeria. Le Madagascar, le Nigeria, l’Afrique Australe et l’Afrique Centre-Est forment les quatre provinces maristes du continent africain avec 348 frères profès et 38 novices.

La vie au pré-postulat et au postulat de matola

par Felizardo João Celestino (Novice de 1ère année du Mozambique)
Le pré-postulat de Matola, a accueilli 13 candidats à la vie mariste : 8 après la 12e année et 5 après la 10e année. Les candidats ont été accueillis durant la 2e semaine de janvier 2005 en provenance de différents endroits du pays : 1 de Tete, 4 du Zambèze, 2 de Maputo, 2 du Beira, 3 de Nampula et 1 d'Inhambane. Tous sont arrivés enthousiastes et créatifs, selon les mots de leur formateur, Fr. Zeferino.

De temps en temps, nous avons eu des moments de détente pour mieux mettre en valeur notre vie communautaire. C’est ainsi que nous avons eu l'occasion de connaître le District de Bilene, lieu de l’école mariste de Namaacha, près de la frontière avec le Swaziland et l’Afrique du Sud. On nous a servi un repas spécial au cours duquel nous avons pu fraterniser avec joie et lequel a laissé un souvenir agréable à tous ceux qui y ont pris part. 

Nous commençons notre cheminement dans la vie religieuse en rêvant d’être Frères Maristes. Chacun a son histoire, sa famille, sa manière d’être, mais nous partageons tous un même idéal : Servir Dieu et travailler à son Royaume.
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