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BLOG MARISTE

Il y a environ 36 millions de blogs dans le monde (20 avril), un nombre qui double tous les six mois. En moyenne, il se crée un nouveau blog chaque seconde. Ces données viennent de www.technorati.com qui en fait le répertoire et enregistre 1.2 million contributions par jour, soit 50.000 chaque heure. Avec le temps, le phénomène des blogs gagne sans cesse du terrain. Cette blogosphère est 60 fois plus grande qu’il y a seulement trois ans.

Dans son acception la plus simple, un weblog ou blog est un emplacement sur le web créé en quelques minutes dans un logiciel libre. L’auteur y écrit sur des sujets qui l’intéressent ou il se pose en expert. Il y en a de différents types : journaux personnels, documents spécialisés en affaires, technologie, cinéma, sport, politique, humour, science et information par des journalistes et des professionnels des relations publiques. 

Dans ces weblogs, la communication est bidirectionnelle. Chaque visiteur peut poster des commentaires, compléter ou corriger l'information, déclencher de vrais débats d’aller-retour. 

Aujourd'hui les blogs sont déjà un véritable phénomène social qu’on retrouve aussi dans le monde des grandes entreprises. Ils représentent un changement et un nouvel outil pour la communication corporative.

Le Comité des communications de l'Administration générale a pensé que l'Institut mariste, bien présent déjà sur le web, ne pouvait pas demeurer étranger à ce phénomène croissant et a décidé de créer un BLOG MARISTE, qui est déjà mis en œuvre. L'accès au blog se fait à partir du site www.champagnat.org
Au début, des membres de la administration générale partageront des réflexions et ouvriront un dialogue qui, pour être fructueux, attend une réponse : pouvons-nous compter sur ta collaboration ?

SE LAISSER REGARDER PAR MARIE -UNE CONFIDENCE D’ALEX

Le Collège mariste de Champville au Liban publie un petit bulletin intitulé VOX. La chronique du Groupe Champagnat Jeunes. Frère Alex Gómez, de la communauté de Mostagen, en Algérie, s’est rendu pendant quelques mois au Liban pour y étudier l’arabe et accompagner des jeunes du collège. Le numéro de VOX du mois de mai publie un éditorial du Frère Alex :

À l’entrée du Collège, il y a une belle image de Marie. D’une main, elle soutient Jésus et nous le montre comme si elle nous disait : « Faites ce qu’il vous dira. » De l’autre main ouverte, elle nous accueille et nous souhaite la bienvenue. Pendant le mois de mai, il y a toujours des fleurs et quelque bougie à ses pieds. Professeurs, élèves et personnes de la paroisse viennent se confier à elle.

Les après-midi, avant le coucher du soleil, j’aime aller devant l’image de Marie et m’asseoir un moment à ses côtés. Je la regarde, je lui raconte mes histoires, tout ce que j’ai vécu durant la journée, les joies et les peines, je lui confie les personnes que j’aime, je regarde Marie, mais je me laisse aussi regarder par elle. 

Se laisser regarder par la Bonne Mère est une invitation à vivre ses attitudes : écouter, accueillir, accompagner, garder les événements de la vie dans le cœur et les présenter à Jésus. Bientôt, le mois de mai prendra fin, mais il est toujours temps de se laisser regarder par Marie et lui dire : merci, Mère, pour ta présence discrète dans notre vie, parce que tu génères la confiance, parce que tu nous invites à suivre Jésus, parce que tu es toujours là avec tes bras ouverts.

Exposition mariale à Château-Richer

MARIE, À TRAVERS LES ÂGES ET LES ARTS

À Château-Richer, Canada, une magnifique exposition mariale a été inaugurée à l’ouverture du mois de Marie, le 1er mai 2006. Cette exposition s’adresse à tout public intéressé à Marie et au patrimoine mariste. Elle se prolongera jusqu’au 15 août de cette année.

L’initiateur de cette exposition n’est nul autre que F. Paul-André Lavoie, dont le goût artistique et les talents d’organisateur sont bien connus. Missionnaire de carrière au Cameroun, Paul-André est présentement responsable du patrimoine mariste dans notre province. Il se fait volontiers le guide et l’informateur pour tous les groupes de visiteurs qui se présentent à cette exposition plutôt exceptionnelle. 

Le thème choisi pour cette Exposition mariale est « Marie, à travers les âges et les arts ». En regardant les nombreux spécimens, on peut voir la représentation de Marie dans la statuaire et l’iconographie (de l’icône Notre Dame de la Porte jusqu’à Notre Dame de la Disponibilité). On peut se faire une idée de l’évolution du culte marial au cours des siècles, dans la liturgie byzantine et chez nos frères orthodoxes notamment. Quant à la pensée mariale, on peut la remarquer dans les divers écrits marials en montre (livres ou revues). On pourra consulter, par exemple, tous les albums marials artistiquement illustrés de notre célèbre mariologue Roger Brien. Ces albums ont été diffusés autour de l’année mariale 1954. Évidemment tout notre patrimoine mariste proprement marial (objets ou écrits) trouve aussi sa place dans cette exposition temporaire estivale.
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