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BLOG MARISTA

No mundo existem 36 milhões de Blogs (20 de abril), um número que dobra a cada seis meses. Em média se cria um novo Blog a cada segundo. São dados oferecidos pelo catalogador de blogs Tecnorati (www.tecnorati.com), que rastreia diariamente 1,2 milhões de “post” ou anotações, umas 50.000 a cada hora. O fenômeno dos blogs continua ganhando terreno com o passar dos meses. A “blogosfera” é sessenta vezes maior do que há somente três anos.

Em seu conceito mais simples, um weblog, ou blog, é um site web facilmente criado em poucos minutos através de um software livre. Nele o autor escreve sobre temas do seu interesse ou aqueles em que procurar posicionar-se como especialista. Existem de diversos tipos: desde diários pessoais, até aqueles escritos por especialistas em negócios, tecnologias, cinema, esporte, política, humor, ciência, e também abundam aqueles de periodistas e profissionais de relações públicas.

Nos weblogs a comunicação é bidirecional. Cada visitante pode escrever comentários, ampliar ou corrigir a informação, gerando verdadeiros debates de ida e volta.

Hoje os blogs são um verdadeiro fenômeno social, que também já se introduziu no mundo das grandes empresas, representando uma mudança e uma nova ferramenta para a comunicação corporativa. 

O Comitê de comunicações da Administração geral pensou que o Instituto marista, com uma forte presença na “web”, não poderia ficar alheia ao crescente fenômeno dos blogs, e decidiu criar um BLOG MARISTA, que entrou em funcionamento há laguns dias, juntamente com o novo desenho da nossa página web. O acesso ao blog poderá ser feito a partir do site www.champagnat.org
Para começar, alguns membros do Conselho geral compartem suas reflexões abrindo um diálogo que, para ser frutífero, espera resposta. Podemos contar com a sua colaboração?

DEIXAR-SE OLHAR POR MARIA - UMA CONFIDÊNCIA DE ALEX

No “Colégio Marista Champeville” do Líbano editam um pequeno boletim titulado “VOX, a crônica do grupo de jovens Champagnat”. O irmão Alex Gómez, que pertence à Comunidade de Mostagen, na Argélia, já está há alguns meses estudando o árabe no Líbano, e divide seus estudos com o acompanhamento de jovens do colégio. No número do VOX dedicado ao mês de maio, o irmão Alex escreveu o seguinte editorial:

Na entrada do colégio existe uma bela imagem de Maria. Em uma mão sustenta Jesus e nos mostra como se dissesse: “Fazei o que ele vos disser”. Com a outra mão aberta nos acolhe e nos dá as boas-vindas. Durante o mês de maio existem continuamente ramos de flores e velas acesas a seus pés. Professores, alunos e pessoas da Paróquia vêm diante da estátua de Maria depositar sob seus pés sua confiança.

Pela tarde, antes do por do sol, gosto de permanecer diante da imagem de Maria e sentar-me alguns instantes em um banco. Olho para ela e conto-lhe minhas histórias, tudo o que tenho vivido durante o dia, as alegrias e penas e lhe confio as pessoas que amo. Olho para Maria, mas também me deixo olhar por ela.

Deixar-me olhar pela Boa Mãe é um convite a viver suas atitudes: escutar, acolher, acompanhar, guardar os acontecimentos da vida no coração e apresentá-los a Jesus. Mais alguns dias e o mês de maio terminará, porém sempre é o momento oportuno para deixar-se olhar por Maria e dizer-lhe: obrigado, Mãe, por tua presença discreta em nossa vida, porque suscitas confiança e nos convidas a seguir Jesus, pois estás sempre com os braços abertos.

Ir. Alex Gómez

MARIA, ATRAVÉS DAS ARTES E DO TEMPO

Em Château-Richer, em Canadá, no dia 1o. de maio foi inaugurada uma magnífica exposição marial, em homenagem ao mês de Maria. Essa exposição se destina a todas as pessoas que se interessam por Maria, e ao patrimônio marista. Ela estará aberta até do dia 15 de agosto deste ano.

O idealizador dessa exposição é o irmão Paul-André Lavoie, cujo gosto artístico e os talentos como organizador são bem conhecidos. Missionário por vocação em Camarões, Paul-André é atualmente o responsável do patrimônio marista em sua Província. Com muito prazer ele assume a função de guia de todos os grupos de visitantes que se apresentam à essa exposição um tanto excepcional. 

O tema escolhido para essa exposição marial é “Maria através das artes e do tempo”. Ao admirar as numerosas peças, podemos ver a representação de Maria, através da estatuária e da iconografia (do ícone de Nossa Senhora da Porta até Nossa Senhora da disponibilidade). Podemos fazer uma idéia da evolução do culto marial durante os séculos, na liturgia bizantina e especialmente entre os irmãos ortodoxos. Quanto ao pensamento mariano, podemos encontrá-lo nos diversos escritos mariais em amostra (livros e revistas). Podemos consultar, por exemplo, todos os álbuns mariais artisticamente ilustrados pelo nosso célebre mariólogo Roger Brien. Esse álbuns foram divulgados durante o ano marial de 1954. Evidentemente, todo nosso patrimônio marista propriamente marial (objetos e escritos) têm também seu lugar nessa exposição.

Armand Morin, fms
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