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SOUTENEZ LES PROCEDURES SPECIALES

Pétition mondiale

 
Le Bureau de Solidarité International des Frères Maristes, en association avec Franciscans International (FI), prend part au lancement d’une pétition globale visant à exprimer un large soutien aux « procédures spéciales ».

L’appellation collective «procédures spéciales» désigne les représentants, les rapporteurs spéciaux, les experts indépendants et les groupes de travail du Conseil des droits de l'homme de l'ONU. Ces procédures font partie des outils les plus innovants, les plus souples et les plus réactifs que l’ONU ait mis en place pour promouvoir et protéger les droits humains. Elles couvrent tout un ensemble de questions d’une importance fondamentale pour l’Institut Mariste, ses membres et ses collaborateurs, comme le droit à l'éducation, le droit à la Santé, les droits de l'homme des migrants et des minorités, la liberté de religion ou de conviction, ou encore la vente d'enfants, la prostitution d'enfants et la pornographie impliquant des enfants, la traite des personnes, la violence contre les femmes et les formes contemporaines de racisme, pour ne mentionner que quelques exemples. D’autres mandats ont pour charge d’examiner plus particulièrement la situation des droits humains dans un pays déterminé. Ces procédures ont aidé des milliers de personnes dont les droits ont été menacés ou violés.

Lorsque a été institué le Conseil des droits de l’homme qui a remplacé la Commission des droits de l’homme à compter du 19 juin 2006, il a été décidé que le Conseil assumerait, réexaminerait et au besoin améliorerait et rationaliserait tous les mandats, mécanismes, fonctions et attributions de la Commission des droits de l’homme de façon à maintenir le régime des procédures spéciales.

Bien que ces procédures aient clairement besoin d'être renforcées, plusieurs États ont fait des propositions tendant au contraire à affaiblir leur capacité à promouvoir et protéger efficacement les droits humains. Ces Etats ne tiennent pas compte des graves conséquences que ces mesures pourraient entraîner pour les hommes, les femmes et les enfants qui subissent chaque jour, dans le monde, des violations de leurs droits fondamentaux et qui comptent sur les procédures spéciales pour intervenir en leur faveur et défendre leurs droits.

En tant que Maristes, nous croyons qu’il est crucial de montrer à ces Etats et à l’ensemble de la communauté internationale que ces procédures bénéficient d’un large soutien et nous appelons par conséquent nos membres à prendre part à cette action, en signant la pétition, disponible sur le site Internet suivant :

www.actforspecialprocedures.org
Nous vous serions reconnaissant de bien vouloir nous informer lorsque vous signez la pétition, en répondant à cet email: Marist@fiop.org (SUBJECT: J’ai signé!)

Merci bien pour votre appui.

Fr. César Henríquez and Manuel Mendoza

Bureau de Solidarité Internationale

Frères Maristes – Genève



Pour en savoir plus sur les procédures spéciales : /www.ohchr.org 
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