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Mission ad gentes
Missionnaires selon le rêve du père Champagnat

Premier groupe de missionnaires envoyés
Notre Institut a eu des missionnaires depuis l'époque du père Champagnat. Il y a de nombreux Frères qui se sont portés volontaires pour les missions d'outre-mer et ils participent maintenant à la Province qu'ils ont aidée à mettre en marche. Il y a aussi de nombreux Frères qui sont dans les missions et sont encore rattachés à leurs Provinces d'origine. Et en ce moment, avec l'appel du Frère Sean d'ouvrir d'autres chemins de mission, particulièrement en Asie, il y a plus de groupes de Frères disposés à venir là pour offrir de nouvelles présences.

Parmi les pays qui reçoivent déjà, ou qui vont recevoir, ces missionnaires il y a l'Algérie, le Bangladesh, le Cambodge, le Canada, Cuba, Haïti, Corée, Mélanésie et autre pays asiatique.

Ces derniers mois 17 Frères se sont préparés pour la mission à Davao, Philippines, avec l'accompagnement de l'Équipe d'Orientation, formé par les Frères Tim Leen, Alfredo Herrera et Roy Deita. Et à Rome se sont préparés trois autres, avec l'aide du Frère Iván Buenfil. Bien qu'en ce moment l'objectif de la Mission Ad Gentes soit l'Asie, il y a des pays d'autres latitudes qui ont aussi demandé de l'aide. C'est le désir du Frère Sean et du Conseil de répondre à ces appels.

Certains des nouveaux missionnaires iront aider des pays où sont déjà établis les Frères, comme l'Algérie, Haïti et Cuba. La Province du Canada qui a été traditionnellement généreuse avec les missions africaines, a demandé des Frères pour revitaliser la vie mariste dans leur pays par une "nouvelle présence".

A cette date certains Frères sont déjà dans leurs nouveaux postes de mission, tandis que d'autres travaillent encore à résoudre leurs problèmes de visas et d'autres conditions. 

Voici les destinations qui ont déjà été indiquées :

Algérie : Frères Mick Sexton (Melbourne) et Germán Chaves (Santa María de los Andes). 

Bangladesh : Frères Marti Enrich (l'Hermitage), Ewald Frank (Europe Centre Ouest), Mark Poro (Mélanésie), et Hilario Schwab (Cruz del Sur).

Cambodge : Frères Francis Attah (Secteur de África del oeste, Ghana), Brian Kinsella (Melbourne), Bernhard Tremmel (Europe Centre Ouest).

Canada : Frères Félix Roldán (Santa María de los Andes), Miguel Angel Sancha (Espagne).

Cuba : Frères Jesus Bayo (Santa María de los Andes) et Carlos Scottá (Rio Grande do Sul).

Haïti : Frères Anthony Njolovi (Afrique Australe), Ernesto Be-navídez (Cruz del Sur) et Bonifacio González (Méditerranée).

Corée du Sud : frère Gerry Brereton (USA).

Les Frères Patrick Betkou (Madagascar), Clement Nwadike (Nigéria), Hugo Crique (Mexique Occidental), et George Valle (Philippines) rejoindront rapidement un autre pays asiatique.

Second groupe de Davao
Le 15 janvier dernier le F. Luis García Sobrado vint à Davao pour souhaiter officiellement la bienvenue au second groupe de Frères qui commence leur processus de discernement pour voir si Dieu les appelle dans ces "champs de mission".

Voici la liste des 13 membres composants ce second tour : Frères Vigilio Bwalya (Afrique Australe), Jean-Pierre Cotnoir (Canada), Santos García (Norandina), Maria Antoney Jeyaraj (Sri Lanka-Inde), Geoffrey Kelly (Sydney), Javier Peña (Mexique Central), Michael Potter (Nouvelle Zélande), Richard Roy (Canada), Antonio Sánchez (Compostelle), Eugenio Sanz (Espagne), Ramón Serra (Hermitage), Andrew Sikelo (Afrique Australe), et Miguel Vielva (Amérique Centrale).

Nouveau Secteur de Mission Ad Gentes d'Asie
Dans les sessions plénières de janvier dernier le Conseil Général a approuvé la proposition de former un Secteur avec les nouvelles Communautés d'Asie, afin que celles-ci puissent mieux être assurées jusqu'à ce qu'elles soient finalement intégrés dans une des futures provinces restructurées d'Asie.

Ce processus d'intégration des nouvelles Communautés dans les Provinces asiatiques peut être long. Nous ne voulons pas que le nouveau type de présences devienne une "charge" pour une Province particulière avec les aspects administratifs qu'on tolère, justement quand on mène à bien le processus de restructuration.

Ce secteur inclurait seulement les Communautés formées en Asie. Dans les autres pays précédemment cités, les Frères du programme Ad Gentes qui y sont allés s'intègrent dans la Province ou dans le District déjà existant, sous l'autorité du Supérieur respectif.

Supérieur du Secteur de Mission Ad Gentes d'Asie
Dans les sessions plénières de janvier dernier, le Conseil Général a décidé de même de désigner le Frère Barry Burns (Nouvelle Zélande) comme Supérieur du Secteur, avec effet immédiat jusqu'au 31 août 2007. Nous remercions le F. Barry pour sa disponibilité à accepter sa nomination. Sa principale tâche sera maintenant d'accompagner les Frères du 1er et 2nd groupe de Davao, en les aidant à se situer dans leurs nouveaux postes, en offrant son appui pastoral à chacun d'eux, et en faisant un suivi du début des tâches missionnaires.

Le Frère qui va en mission, passe sa première année en se concentrant sur l'apprentissage de la langue et la connaissance de la culture locale. Le Frère Barry s'occupera de répondre à ses besoins. C'est un homme qui a servi l'Institut dans diverses fonctions et travaux. Il a été maître des novices, Vice provincial et Provincial. Il faisait partie dernièrement de l'équipe responsable du cours de formateurs de Nairobi, au Kenya. Il exercera maintenant comme Supérieur du nouveau secteur jusqu'à ce que soit nommé à cet effet un Frère d'Asie.

L'équipe de Rome
Le Frère Luis García Sobrado, Vicaire Général, et le Frère Michael Flanigan (Province des États-Unis d'Amérique), apportent la coordination depuis Rome. Luis est le responsable du projet entier de Mission Ad Gentes. Michael exerce comme délégué du Supérieur Général devant les instances ecclésiastiques, ainsi que pour les Frères qui suivent le cours à Davao. Depuis septembre 2006 nous disposons aussi de l'aide du Frère Iván Buenfil pour l'accompagnement des jeunes Frères qui ont donné leur nom pour la mission.

Le F. Luis échange avec les Provinciaux et Supérieurs de Secteur sur les Frères qui se présentent comme volontaires. Il assure ensuite l'accompagnement de ceux-ci jusqu'à ce qu'ils soient décidés à passer dans la phase d'orientation de Davao.

Michael se charge de préparer les Frères pour le cours d'orientation, en s'assurant qu'ils sont bien disposés pour commencer cette étape. Il effectue aussi avec eux un discernement personnel, quand le cours est déjà assez avancé, pour trouver les pays où ils pourront être destinés. En terminant ce discernement, il adresse les recommandations pertinentes au Supérieur Général sur les lieux de mission des Frères. Avec cela Michael s'occupe aussi de la recherche de nouveaux domaines de mission. Parfois il y a des congrégations qui nous suggèrent certains pays où il y a beaucoup de besoins. D'autres fois ce sont les évêques locaux qui entrent en contact, après s'être informé de notre projet en Asie. Jusqu'à présent les pays qui ont été visités ont été le Bangladesh, le Cambodge, Nord-est de l'Inde, Indonésie, la Thaïlande, et deux autres pays asiatiques. Une fois terminée la visite et les lieux inspectés, on effectue les recommandations correspondantes au Supérieur Général et à son Conseil pour décider l'emplacement de nouvelles Communautés missionnaires.
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