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ASSEMBLEE INTERNATIONALE DE LA MISSION MARISTE
Après Mendes  - Quelques réflexions, de retour à Rome
L’Assemblée internationale de mission mariste, célébrée à Mendes (Brésil) du 3 au 12 septembre 2007, a terminé heureusement ses travaux. Nous vous offrons ici une réflexion personnelle, réalisée à la fin de l’Assemblée. Ceux qui désirent plus d’informations peuvent suivre le développement de l’Assemblée, jour après jour, dans www.champagnat.org 

La conclusion de l'Assemblée internationale de la mission mariste est une source qui recueille les eaux profondes ensoleillées de la réunion du concile de Vatican II.

Certains ont parlé d'une nouvelle Pentecôte. Mais je pense qu'on a aussi vécu intensément une Annonciation, un nouveau Bethléem, et un Magnificat répété. Pentecôte ? Sans doute. Non seulement frères et laïcs ensemble, mais unis et en profonde communion. La diversité des langues a souligné l'unité de l'esprit et l'universalité du charisme et de la mission mariste. Ce fut une magnifique expression de communion de ce laos, de ceux à pied, en égale harmonie frères et laïcs.

L'hymne de l'Assemblée a été répété maintes et maintes fois, comme un "mantra", vécu en contemplation, en proclamant maintes et maintes fois : "un cœur, une mission". L'expérience de la communion peut seulement être don de l'Esprit. C'est pourquoi on a entonné le Magnificat, à plusieurs reprises, de façon spontanée, pour rendre grâce à Dieu, comme Marie, pour ce qui était en train d'arriver.

On a aussi vécu une nouvelle Annonciation. L'ange de l'institution s'est approché de beaucoup de cœurs pour leur demander un "oui" généreux envers le Seigneur.

Et un nouveau Bethléem. Aujourd'hui la mission mariste demande d'engendrer Jésus dans notre entourage avec la même tendresse et le même dévouement comme le fit Marie. Engendrer et donner la lumière de la vie de Dieu à autant de "Montagne" que nous rencontrons sur notre chemin. La présence des femmes dans l'Assemblée a souligné cette dimension mariste et féminine. Le charisme mariste, né avec Marie, est une proposition féminine pour être vécue dans un Institut d'hommes.

Quoi de nouveau à Mendes ?

Je souligne trois nouveautés. La première est la conclusion de l'Assemblée elle-même basée sur la mission ; c'est la première fois qu'elle se réalise dans l'Institut. Frères et laïcs ont parlé de "sainteté", c'est-à-dire, de l'excellence de vie spirituelle. Proposer la sainteté de vie comme objectif commun pour les frères et laïcs, c'est partager une aventure de fidélité. Parler de sainteté dans nos milieux éducatifs d'aujourd'hui, c'est faire des propositions de vie qui vont à contre courant. Ceci tend à l'essentiel de la mission, à la conversion du cœur. C'était, en outre, une réflexion qui était soulignée par un langage nouveau dans la manière habituelle de parler des frères et des laïcs.

Une seconde nouveauté a été l'approche de la pastorale des vocations dans laquelle frères et laïcs sont coresponsables. Nous avons pris conscience que nous continuons à avoir besoin de frères et de laïcs qui perpétuent le charisme de Champagnat. Ceci aura ses répercussions dans la manière de vivre en famille et en Communauté et dans les processus d'initiation, de maturation, d'expérience et d'engagement de la foi des frères et des laïcs.

Une troisième nouveauté est la défense et la promotion des droits des enfants comme développement de la mission mariste. Celle-ci était un appel qui venait du Conseil général, mais grâce à  l'Assemblée elle a commencé à avoir une résonance mondiale.

Le mandala, prétexte ou ressource ?

Proposer la réalisation d'un mandala pour travailler les contenus a aussi été une nouveauté. Pour beaucoup le mot lui-même a été une surprise. Que veut dire mandala ?, se sont-ils demandés. Le mandala classique est fondamentalement confectionné par des formes géométriques et de la couleur ; deux éléments qui exigent harmonie et proportion, par conséquent ordre. Les membres de l'assemblée ressemblaient à des élèves en classe, assis ou à genoux par terre avec des pinceaux et des couleurs dans les mains. Mais ils ont effectué intérieurement une excellente activité de réflexion. La peinture a été le moyen pour la partager. Élaborer un mandala exige de concentrer sa réflexion et sa pensée. C'est une invitation pour passer du désordre à l'ordre. La réalisation du mandala a été une ressource pour rassembler les diversités et effectuer des synthèses harmonieuses. Par son biais, le cœur plus que la rationalité a marqué l'Assemblée.

Mendes a gagné notre cœur 

L'organisation a été très soignée et attentionnée. Nous avons été dans une maison mariste avec le confort d'un hôtel. Le frère Claudino Falquetto, Provincial du Brésil Centre Nord, nous a accompagnés tout au long de l'Assemblée, montrant ainsi le soutien de toute la Province. En partant, tous les membres de l'assemblée ont manifesté leur joie et leur satisfaction pour ce qu'ils ont vécu à Mendes. Merci beaucoup.

Un futur prometteur

Les gestes des frères Seán et Luis García Sobrado, levant leurs bras vers l'Assemblée en signe d'envoi, accueillis par les membres de l'Assemblée par un geste semblable, m'a rappelé le passage évangélique dans lequel le semeur sort pour semer sur les cinq continents du monde la bonne semence du charisme mariste. Chaque participant a reçu la mission de faire fructifier son "talent" dans la terre nouvelle où sera présente la mission mariste. On ouvre un autre chapitre dans l'histoire mariste. 
Fr. Antonio Estaun
Lire plus dans le web
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