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L’EAU DU ROCHER
L’Année de Spiritualité
Du 7 octobre 2007 à octobre 2008 nous vivrons une année de "spiritualité mariste".

De quoi s'agit-il ?

Je répondrai en citant les objectifs qui nous ont motivés pour l'organiser :

· Approfondir dans la spiritualité  mariste ce qui est marial et apostolique. 

· Vivre la spiritualité  mariste de manière plus ardente et la faire davantage connaître et aimer.

· Donner suite au premier appel du 20º Chapitre général qui demandait aux frères et aux maristes en général de centrer leur vie sur Jésus-Christ.

· Créer des processus de formation spirituelle qui peuvent continuer au-delà de l'année 2008. 

· Fournir une structure qui facilite la connaissance du document Eau du Rocher et sa diffusion effective dans l'Institut.

C'est un programme en cinq points qui constituera un appel constant à nous convertir davantage en hommes et femmes de Dieu, en accord avec la spiritualité  mariste qui  jaillit de la tradition de Marcellin Champagnat (sous-titre Eau du Rocher).

En commençant par la fin, nous devons faire connaître le document Eau du rocher, surtout par une dimension d'expérience. "Connaître pour aimer", dit un vieil aphorisme théologique. Le contraire est aussi certain : "Aimer pour connaître". Nous sommes devant un défi exigeant. Il ne s'agit pas de lire le document et de le reléguer ensuite dans la bibliothèque, mais d'acquérir une connaissance affectueuse qui nous porte ensuite à le diffuser dans le monde mariste. Au fond c'est vivre cette spiritualité et en témoigner à notre tour. Seulement ainsi le charisme mariste sera fécond.

En gravissant l'échelle, le quatrième objectif parle de processus de formation spirituelle qui se poursuit bien au-delà de l'année 2008. Nous lançons un appel à l'initiative, pour rassembler des suggestions, imaginer des dynamiques et adapter des schémas, sans attendre que tout nous soit pensé et donné. Sur la page web officiel il y aura un espace consacré pour partager avec les autres toute cette richesse.

De cette façon on vise à revitaliser ce "vieil" appel du 20e Chapitre général qui nous invitait à centrer notre vie sur Jésus-Christ. À "nous christifier" comme disaient les anciens pères de l'Église. Cela paraît un peu anachronique, mais c'est pleinement d'actualité. Saint Paul parlait de vivre "dans le Christ". Ce n'est pas un objectif facile. D'une manière synthétique, c'est l'invitation de l'évangile : Soyez parfaits comme votre Père céleste est parfait (cf. Mt 5, 48).

Nous arrivons au second objectif : vivre la spiritualité mariste de la manière la plus ardente et la faire davantage connaître et aimer. Si nous nous identifions avec elle, si nous nous enthousiasmons avec elle, nous serons aussi de bons transmetteurs d'elle. Avec le poids des années, il n'est peut-être pas facile de conserver la joie et l'enthousiasme des premiers temps. Peut-être cette Année de spiritualité nous aidera à retrouver le premier amour du charisme que Marcellin a apporté à l'Église. Ce peut être une excellente occasion pour entrer, comme Israël, de nouveau dans l'intimité de Dieu (cf. Os 2, 16-17) et être ensuite "lumière des nations" (cf. I 49, 6).

Cela nous amène au principe. Nous pourrons seulement communiquer avec crédibilité si nous approfondissons dans la spiritualité mariste ce qui est marial et apostolique. "Personne ne donne ce qu'il n'a pas". De la même manière nous pouvons dire qu'aucun ne témoigne ce qu'il ne vit pas. L'Année de spiritualité est un appel à la cohérence. Nous ne pouvons pas être maristes, frères et laïcs, seulement de nom. Nous devons nous renouveler dans l'"être mariste", à l'image de Marcellin. Saint Paul parlait de passer du "vieil homme" à l'"homme nouveau" (cf. Col 3, 5-17). Le document Eau du rocher invite à nous boire à la fontaine, à étancher notre soif et à donner cette eau aux autres, avec l'enthousiasme de celui qui ne peut pas garder cette richesse pour lui-même. C'est la même chose qu'a fait Marie.

F. Teófilo Minga

Secrétaire de la Commission de Vie Religieuse.
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