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ADVIENTO 2007
Adviento y solidaridad Marista 2007 
Desde hace varios años el Secretariado Internacional de Solidaridad (BIS) prepara un opúsculo para el período de Adviento, con recursos para la oración en la espera de la Navidad, tiempo en que celebramos la venida del Señor. Este año, el contenido se centra en el proyecto de Misión ad gentes.  

Se puede acceder a dichos textos en nuestra página web.

En el boletín de hoy presentamos la introducción del folleto, escrita por el H. Dominic Pujia, director del BIS.
El folleto de reflexiones de este año está centrado en el proyecto de Misión ad gentes. A lo largo de los próximos cuatro años, 120 hermanos y seglares maristas se establecerán en distintos lugares de Asia para llevar a cabo la misión de San Marcelino Champagnat entre los niños y jóvenes pobres. Este proceso ha comenzado ya. Al llegar el tiempo de Adviento de 2007, dos grupos de hermanos habrán dado fin a su período de preparación en Davao (Filipinas), y se dispondrán a establecer nuevas presencias maristas en Asia. Un tercer grupo de hermanos estará a punto de terminar el curso de orientación, con ánimo de unirse posteriormente a sus compañeros. 
“Como Instituto somos misioneros por naturaleza”, nos recordaba el H. Seán Sammon, Superior General, en la carta en la que anunciaba el lanzamiento de esta misión ad gentes. Nuestras Constituciones nos llaman a tener alma misionera, a ejemplo del Padre Champagnat, que afirmaba: Todas las diócesis del mundo entran en nuestros planes. Este movimiento hacia Asia, aunque a muchos les pueda parecer a todas luces extraordinario, es una manera de vivir nuestra identidad de maristas, una identidad que podemos mostrar hoy en más de setenta y cinco países por el mundo.
Además de la lectura bíblica y la oración final que están tomadas, en su gran parte, de la liturgia del día, en los textos se incluyen otros dos elementos de apoyo: las reflexiones personales que han escrito los hermanos de los dos primeros grupos que han pasado por Davao, y la conferencia que pronunció Monseñor Tagle en el Congreso de Misión de Asia, celebrado el año pasado en Tailandia y que llevaba por título La misión en Asia - Contar la historia de Jesús. Nosotros pensamos que los “relatos misioneros” de nuestros hermanos y los pensamientos del obispo sobre el lugar que ocupa la “narración de las historias” en la evangelización del continente asiático, ayudarán a animar momentos fructíferos de oración.

Deseamos que estas reflexiones os sean de utilidad en este tiempo de preparación que es el Adviento. A la vez, os pedimos que tengáis en el recuerdo a nuestros hermanos y al Instituto, en este empeño por reavivar el espíritu misionero como respuesta a las necesidades de la iglesia en Asia. 

Que Dios os bendiga en el camino hacia la Navidad. 

Juntos en la oración y en la solidaridad.

H. Dominick Pujia, Director.
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