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MISSÃO MARISTA
Reuniões das equipes de missão dos continentes africano e americano

II Reunião da Equipe Africana de Missão

A reunião teve lugar na casa provincial da África Austral, em Zimbábue, de 18 a 20 de dezembro passado. O Ir. Ferdinand Dostie, secretário provincial, atendeu-nos nesses dias e acompanhou-nos, nos deslocamentos. A equipe se constituíra, em outubro de 2006, com uma primeira reunião, em Accra (Gana). Fruto dessa primeira reunião foi a elaboração de um plano de ação apresentado e aprovado pelos respectivos Provinciais e Superior de Distrito da África. 

A segunda reunião foi ocasião para avaliar as iniciativas tomadas, rever alguns itens previstos e decidir sobre novas ações. A análise da realidade africana levou o grupo a concentrar as ações, em três grandes áreas:

A) Melhorar a qualidade da Pastoral Juvenil, na África, em colaboração com outros continentes. Para isso foram previstas ações, em torno de dois objetivos:

- Promover a Pastoral Juvenil, na África, e elaborar as diretrizes necessárias;

- Encorajar a interação de jovens africanos com outros jovens, na Jornada Mundial da Juventude de Sidnei, em 2008.

B) Aprofundar nossa compreensão da identidade específica dos irmãos e leigos maristas, partilhando vida: espiritualidade, missão e formação. Para isso, foram planejadas ações, em torno de dois objetivos:

- Tomar consciência dessa área de ação, em cada unidade administrativa;

- Proporcionar ocasiões de formação relacionadas com a área.

C) Responder aos novos desafios da educação marista: “Queremos enfatizar de modo particular o direito à educação: uma educação evangelizadora, comprometida com a solidariedade e a transformação social, atenta às culturas e ao respeito do meio-ambiente, e uma educação sem discriminação que crie espaços para os que dela carecem” (Documento final da Assembléia de Mendes). Para isso foram previstas ações, em torno do objetivo:

-Formação de Diretores das escolas maristas.

A Equipe considera fundamental assegurar uma boa comunicação com os respectivos Conselhos das unidades administrativas. Foi redigida uma carta aos Irmãos provinciais e Superior de Distrito, informando sobre a reunião e a programação. Esperamos que cada membro da Equipe possa falar pessoalmente com seu respectivo Provincial ou Superior e, se possível, apresentar nossa reunião e nossa programação ao respectivo Conselho.

A avaliação de nossa reunião foi muito positiva, destacando a excelente acolhida; a boa organização e as facilidades encontradas; o bom ambiente comunitário vivido entre nós: ambiente de liberdade, sentido crítico mas construtivo, decidindo juntos, em fraternidade e igualdade; foram produzidos resultados concretos, com um programa factível e destinado a produzir resultados concretos; foi fácil dialogar e construir a concordância.

Participantes: os irmãos Emmanuel Mwanalirenji (África Austral); Ifeanyi Mbaegbu (Nigéria); Valentin Djawu (África Centro-Leste); Juan Miguel Anaya, Emili Turú (Administração geral, de Roma) e John Kusi Mensah (África Ocidental). Não veio o representante de Madagascar, dado que o delegado, Ir. Thomas Randrianantenaina, foi eleito Provincial, embora ainda não tenha tomado posse.

A próxima reunião da Equipe será em Mwanza (Tanzânia), de 15 a 17 de dezembro de 2008. 

VI Reunião da Equipe Continental da Missão Marista, na América

Em Itamaracá (Recife - Brasil), nos dias 26 e 27 de novembro de 2007, reuniu-se a Equipe Continental da Missão Marista, na América. A Conferência interamericana de provinciais aprovara, em maio último, uma nova composição dessa Equipe, ampliando-a com duas pessoas por sub-região, um irmão e um leigo(a) para cada uma delas.

Participaram do encontro o Ir. Emili Turú (Conselheiro geral), Ir. Wellington Mousinho de Medeiros (Brasil), Sra. Mércia Procópio (Brasil), Ir. Max Meier (Cone Sul), Ir. Juan Miguel Anaya (secretário da Comissão de Missão do Conselho geral), Sra. Annabel Correa (Arco Norte) e o Sr. Ernesto Reyes (Cone Sur). O Irmão Landelino Ortego (Arco Norte) não pôde participar, devido ao estado de saúde de um irmão de sua comunidade. 

Depois de uns momentos dedicados à apresentação recíproca, uma vez que era a primeira vez que nos encontrávamos, depois da ampliação da Equipe, retomamos a história e as atividades ralizadas, nos últimos anos.

Procuramos colocar-nos numa perspectiva capaz de acolher a impressionante riqueza e a variedade do continente americano, superando nossas percepções locais. Uma grande ajuda para isso é poder participar das diversas atividades que são organizadas, o que permite um visão mais rica do conjunto. 

Com este horizonte, trocamos opiniões sobre as necessidades do continente que podemos atender, enquanto Equipe. Mesmo com diversas referências à formação inicial dos Irmãos e à pastoral vocacional, decidimos, finalmente, organizar grupos de trabalho, em torno dos seguintes temas: 

a) A formação de diretores, tema importante que, já na primeira reunião da Equipe, se previra comentar, mas que somente agora foi possível trabalhar. Nossa Equipe poderia contribuir com uma especial insistência nos temas da identidade (carisma, espiritualidade) e da missão (especialmente a perspectiva da missão partilhada). Talvez, seria preciso organizar um programa sistemático e orgânico. É preciso não esquecer que o modo marista, característico, de transmitir o carisma vem relacionado com a presença, a vida de família, o trabalho conjunto, ombro a ombro. Aparecem, por ora, duas opções de trabalho, sem ainda definir nenhuma prioridade: colocar em contato os responsáveis por esses programas, em nível continental ( recorda-se, nesse sentido, o encontro realizado pelo Ir. Pau Fornells, em Les Avellanes); ou então, organizar um forum americano, ao qual seriam convidados todos os diretores do continente. Para estudar e levar adiante essa questão foi formado um grupo, assim constituído: Ernesto e Annabel, junto com Irma Zamarripa (México) e o Ir. Wagner (Secretário executivo da UMBRASIL, Brasil).

b) Confirma-se a composição da Subcomissão de Pastoral Juvenil: Irmãos Raúl Goitea (Cruzeiro do Sul), João Batista Pereira (Brasil Centro-Sul) e Miguel Ángel Espinosa (México Central) e o Sr. Fabiano Incerti (Brasil Centro-Sul). O Ir. Landelino continuará sendo a pessoa enlace da Equipe com a Subcomissão. A Conferência de Provinciais (CIAP) aprovou a realização de um encontro de coordenadores provinciais, previsto para os dias 24 a 29 de agosto de 2008, em Chosica (Peru).

c) Ainda que o tema dos Modelos de Gestão tenha sido assumido diretamente pela Comissão de Missão, ao não ser aprovado, na oportunidade, pela CIAP, parece importante continuar a aprofundar a temática abordada, no encontro já realizado. Seria interessante continuar a colaborar com as províncias européias e, inclusive, manter algum tipo de relação com a área do Pacífico, sobre esse tema. É preciso continuar aprofundando as linhas de ação que apareceram, de modo que ajudemos a configurar um modo de pensar que nos ajude na ação prática. Se alterarmos o nome do tema para “Missão e Gestão”, teremos como temáticas próprias: o estudo de paradigmas contemporâneos, as dificuldades e acertos do modelo adotado pela própria Província, a apresentação mútua das estruturas adotadas, a elaboração e apresentação de algum tipo de proposta ao próximo Capítulo geral, uma vez que nosso direito próprio trata pouco da gestão de nossas obras.

O grupo encarregado do estudo do tema é formado por Juan Miguel e Wellington com o Irmão Carlos Huidobro (Cruzeiro do Sul) e um representante da Europa.

d) O Ir. Vicente Falqueto (Brasil) partilhou conosco, na manhã do dia 27, sobre os temas relacionados com a rede de solidariedade. Em nome da Comissão de Solidariedade da UMBRASIL,

propôs que se pensasse na redação de um documento sobre a Missão Social, na América, a ser estudado e aprovado no próximo encontro continental sobre essa temática (previsto para 2009, com forte acento na formação). Sugere que o tema da solidariedade seja centrado nos “Direitos da Criança”. Lembrou que, em janeiro de 2009, será celebrado o forum Social Mundial, em Belém, e se oferece para conseguir informação e a eventual participação de representantes das províncias, nesse forum.

A Equipe Continental da Missão é, em princípio, favorável a que se faça coincidir o encontro previsto com a celebração do Forum Social Mundial, com a condição de consultar as Províncias, previamente, a qualquer decisão.

O grupo para estudar o tema é formado por Mércia, com o Sr. Juan Carlos Robles (Arco Norte) e as senhoras Dilma Alves (Brasil) e Mônica Linares (Cone Sul).

Tomamos um tempo para informar-nos, recíprocamente, sobre as diversas atividades dos membros da Equipe e da Comissão de Missão do Conselho geral. Recordamos com satisfação a recente celebração da Assembléia da Missão, em Mendes, e tivemos informação sobre a presença marista, em Genebra, junto à ONU, e a criação recente da “FMS Internacional, ONLUS” (Fundação Marista para a Solidariedade Internacional), como novo rosto do BIS, com personalidade jurídica civil, ante o Estado italiano. 

Por fim, uma palavra de agradecimento pelas atenções e facilidades proporcionadas pelos Irmãos do Brasil, entre os quais citamos especialmente os Irs. Wellington e José Artur (Diretor do Colégio São Luís, de Recife).
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