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XXI CAPÍTULO GERAL

Nomeação da Comissão Preparatória

O Conselho Geral, na sessão que teve lugar no dia 25 de julho, nomeou a Comissão preparatória do XXI Capítulo Geral, que estará composta pelos seguintes irmãos: Graham Neist, da província de Sydney; Albert Nzabonaliba, da província da África Centro-Leste; João Carlos do Prado, da província do Brasil Centro-Sul; Lindley Sionosa, da província das Filipinas; Josep Maria Soteras, da província de L’Hermitage; Carlos Vélez, da província da América Central; Maurice Berquet, Conselheiro Geral; Luis García Sobrado, Vigário Geral; Seán Sammon, Superior Geral.

Com esta nomeação, o Conselho Geral deu cumprimento ao artigo 2 dos Estatutos do Capítulo Geral, que diz: 
“Dois anos antes de iníciar o Capítulo geral ordinário, o Ir. Superior geral com seu Conselho nomeia uma Comissão preparatória. Essa comissão provê a tudo o que seja necessário para que o Capítulo possa cumprir com suas obrigações, assinaladas nas Constituições, art. 139.
A Comissão colabora com a Administração geral para prever as necessidades materiais e de pessoal. Pode solicitar ao Conselho geral a criação de grupos pré-capitulares para estudar temas diversos.

Consultando as unidades administrativas e os capitulares, a Comissão prevê o plano geral e o processo de desenvolvimento do Capítulo. Esse plano, que sinaliza também a data de encerramento, será submetido à Assembléia capitular para discussão, nos primeiros dias do Capítulo geral”. 
Primeira reunião da Comissão preparatória

A Comissão preparatória do XXI Capítulo geral realizou sua primeira reunião, em Roma, de 27 a 30 de novembro de 2007 para planejar e iniciar seus trabalhos. Essa primeira reunião foi coordenada pelo Ir. Seán Sammon, Superior Geral e serviu para que os membros da Comissão se conhecessem entre si e colocassem em comum suas capacidades, suas expectativas e possibilidades. Num segundo momento, analisaram a tarefa que lhes estava sendo confiada, tomando como referência o próprio Capítulo, as Constituições e o Regulamento do Capítulo. Para fundamentar sua percepção prospectiva, repassaram a história dos Capítulos gerais celebrados, detendo-se de modo especial nos últimos vividos pelo Instituto. A partir daí, começou-se por definir um itinerário segundo o qual seria preciso prever o trabalho próprio da Comissão e a preparação de todo o Instituto para a celebração eficiente do próximo Capítulo geral.

O Ir. Maurice Berquet foi encarregado de coordenar os trabalhos da Comissão. 
Comissão preparatória do 21º Capítulo geral se reúne pela segunda vez.

Os membros da comissão preparatória do 21º Capítulo geral estiveram reunidos na Casa geral, em Roma, de 11 a 16 de fevereiro de 2008, com o objetivo de programar os trabalhos que lhes incumbe realizar nesta função de organizar o evento.

Para ter uma visão mais ampla de todas as tarefas que deverão realizar neste trabalho de organização, com uma perspectiva aprofundada de suas atividades, a comissão procurou aproveitar a oportunidade deste encontro para ouvir do Conselho geral alguns detalhes sobre a situação atual do Instituto e sobre os desafios que este deverá enfrentar. Também, durante este encontro, os membros da comissão organizaram uma sessão de trabalho com o Pe. Tonelli, SDB, da Universidade Salesiana de Roma, especialista em pastoral da juventude, quando foram analisados alguns aspectos sobre o tema «A situação do jovem nos dias de hoje».

A comissão preparatória concluiu e aprovou o calendário completo para a coordenação e a preparação do Capítulo, até a data de início de sua abertura, salientando os seus objetivos e todas as fases de sua realização. Todas estas informações detalhadas e os documentos correspondentes serão divulgados nas próximas semanas.

Dentre os documentos previstos para a organização do evento, encontram-se as diretrizes para a elaboração do material de apoio, que deverá ser confeccionado para preparar a reflexão dos irmãos ao longo de todo o Instituto. Trata-se de um documento que servirá como guia para o discernimento institucional diante do acontecimento do Capítulo, além da metodologia mais apropriada para coordenar a participação dos leigos, dos irmãos e das comunidades. Começam já a ser delineadas as características principais do logotipo que deverá ser confeccionado, definindo-se também o slogan que procurará centralizar a atenção sobre as atividades relativas à vida capitular, discutindo-se a respeito dos lugares previstos para a sua realização, a fim de que um deles seja determinado, além de outros aspectos práticos, como a escolha das equipes locais de animação, etc.

A comissão deverá estar se reunindo novamente, para continuar seu trabalho de preparação, nos próximos meses de abril, julho e dezembro de 2008.
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