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MUSIQUE MARISTE
Bless the Lord 

Un cd de musique des frères du scolasticat de Nairobi

>>Le Dimanche 30 Mars, 2008, un groupe de Frères du scolasticat continental de Nairobi, Kenya (MIC), lançaient leur second CD de musique intitulé « Bless the Lord ». Une année avant, ils ont lancé le premier CD ‘Happy are the people‘ (vous pouvez suivre quelques morceaux à partir du site ).

Cette fois – ci, le CD est composé de 13 psaumes et un Cantique intitulé ‘Bless the Lord’, tiré du livre de Daniel, 3. C’est ce cantique qui donne le titre au CD, car il invite toutes les créatures à bénir le Seigneur ! Mais aussi, il faut signaler que deux des psaumes sont composés en Français, et le reste en Anglais.

La communauté Mariste du MIC est parmi les plus grandes communautés de l’institut, avec 79 jeunes frères et 13 frères dans l’équipe de formation. Quand nos jeunes Frères venant de différents pays se mettent ensembles, ils ont une excellente opportunité d’échanger leurs talents, particulièrement les talents en musique. C’est pourquoi après avoir passé un moment dans la formation au Post - Noviciat, ils ont la possibilité de développer les talents qu’ils ont.

‘The Marists ‘, - c’est le nom du groupe-, accueille aussi des laïcs et des religieuse d’autres congrégations, qui sont étudiants dans notre Collège. C’est aussi pour eux une bonne opportunité de dévoiler leurs capacités, en donnant une bonne harmonisation des voix à ce CD. Nous invitons tous ceux qui sont intéressés d’écouter les chants que nos offrons comme échantillon du CD.

Au cas où vous voulez avoir une copie de ces Deux CD (N° 1 et N° 2), veuillez contacter teogda@hotmail.com. Nous vous souhaitons une bonne écoute de cette musique religieuse.

Silences intérieurs 

Nouvelle version de musique de Kairoi

L'édition San Pablo Multimédia, plus connue sous le nom de “paulinos”, a publié un résumé des huit chansons du groupe musical mariste Kairoi dans un nouvel album musical intitulé “Silences intérieurs”. Dans cette publication on trouve des chansons déjà connues et éditées dont le choix reflète la personnalité crétive de l'un des membres du groupe Kairoi.

La nouveauté de ce projet musical vise un double objectif. En premier lieu, par rapport aux contenus des chansons, elle rassemble une sélection “de l'essentiel, du suffisant” que l'auteur de ce disque a créée pendant sa collaboration avec le groupe Kairoi. Et en second lieu, en ce qui concerne la manière de communiquer ces contenus, il a recours à des consonances marquant une étape de maturité dans la création plus personnelle de sa musique : “rythmes plus longs mais aimables, une voix plus épaisse, pour que le mot trouve son espace, la musique son atmosphère et l'ensemble, la bienveillance de celui qui s'approche pour l'écouter”.

Ceux qui se servent de la musique de Kairoi pour accompagner leur prière, tant personnelle que communautaire, trouveront dans ces “Silences intérieurs” l'expression d'un témoignage personnel qui pendant beaucoup d'années a imprégné la spiritualité et la mission de l'auteur et de l'interprète de ces chansons. “Je veux les chanter - écrit-il - pour me les redire, pour que, de nouveau, elles parlent. Maintenant plus lentement, plus de l'intérieur et pour l'intérieur. Je voudrais qu'elles invitent au calme, à savourer chaque phrase, chaque sentiment. Et il me semble que seulement à partir du silence, de la simplicité chargée de sens, on peut recommencer à écouter, recommencer à sentir”. 

Cette nouvelle création artistique est consacrée par l'auteur à quelques personnes chères et “aux personnes qui cherchent. À tous ces gens qui ont fait de ces chansons un fil conducteur de leurs convictions personnelles chrétiennes. À ceux et à celles qui découvriront et redécouvriront ces chansons parce qu'un temps a été donné pour les laisser agir”.

Le disque contient les titres suivants : 1. Le regard 2. Et on vit la vie 3. Si nous sommes dépouillés pour le Christ 4. Viens, Esprit 5. Écoute, Marie 6. Nous dirons que oui 7. Mûrir 8. Père, je reviens à toi, et les bases musicales des chansons. Ceux qui désirent plus d'information peuvent s'adresser à www.musica.sanpablo.es
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