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MÚSICA MARISTA
Louvai o Senhor 

CD musical dos irmãos do Escolásticado de Nairobi
No dia 30 de Março um grupo de irmãos do escolasticado continental de Nairobi (MIC), lançou o seu segundo CD musical intitulado: ''Bless the Lord" (Louvai o Senhor). Há um ano haviam lançado seu primeiro CD (Happy are the people). O CD atual contém 13 salmos e 1 cântico (do livro de Daniel 3, onde se convida a natureza e todas as criaturas a bendizer ao Senhor).
Há alguns cantos que foram compostos em francês, enquanto os demais estão em inglês.
A comunidade marista do MIC é das mais grandes do instituto, contando com 79 irmãos jovens e 13 irmãos que constituem a equipe formadora. No momento de reunir os irmãos jovens que vêm de tantos países do continente, se oferece uma oportunidade excelente para compartilhar seus talentos, em especial suas habilidades musicais. No momento de passar seu tempo nesta etapa de formação depois do Noviciado, têm a possibilidade de desenvolver os seus talentos pessoais. 
The Marists ("os Maristas") é o nome que foi dado ao grupo. Também fazem parte do grupo alguns leigos e irmãs religiosas que são estudantes no nosso colégio. Trata-se também duma boa ocasião para se descobrir as próprias habilidades, dando um agradável balanço de vozes ao cd. Convidamos a quem esteja interessado, que escute algumas das canções que se oferecem como amostra deste CD.
Caso estejam interessados em comprar os CDs (tanto do primeiro assim como do segundo), façam seu pedido a teogda@hotmail.com. Desejamos uma boa escuta desta música.

Silêncios interiores 

Novo CD do grupo musical Kairoi
A editora São Paulo Multimídia, mais conhecida como “Paulinas”, lançou uma coletânea de oito canções do grupo musical marista Kairoi em um novo álbum musical intitulado “Silêncios interiores”. Nesta compilação estão reunidas canções já conhecidas, mas em uma nova edição, e que foram selecionadas segundo um critério definido para enaltecer o trabalho de autoria de um dos componentes do grupo Kairoi.
A novidade deste projeto musical vai em duas direções. Em primeiro lugar, no que se refere aos conteúdos das canções escolhidas, procurou-se fazer uma seleção enaltecendo aquilo que é “essencial, que é suficiente” da obra do autor deste disco, ao longo de sua colaboração com o grupo Kairoi. Em segundo lugar, no que se refere ao modo de comunicação destes conteúdos, recorre-se a alguns recursos que procuram refletir uma fase mais madura da criação de sua música mais pessoal. Apresenta “compassos maiores, porém agradáveis, uma voz de maior recolhimento, para que a palavra encontre o seu espaço, a música a sua atmosfera e o conjunto obtenha a benevolência daqueles que se aproximam para escutá-la”.
Aqueles que se utilizam da música de Kairoi para acompanhar suas orações, tanto pessoal como comunitária, encontrarão neste disco “Silêncios interiores” a expressão de um testemunho pessoal que durante muitos anos caracterizou a espiritualidade e a missão do autor e intérprete delas. “Quero cantá-las – escreve ele – para dizê-las de novo a mim mesmo, para que, de novo, possam dizer. Agora mais pausadamente, mais a partir do interior e para o interior. Gostaria que elas convidassem à calma, degustando cada frase, cada sentimento. Somente a partir do silêncio, a partir da simplicidade carregada de sentido, é que se pode voltar a escutar, voltar a sentir”.
Esta nova criação artística está dedicada pelo autor a várias pessoas queridas e “às pessoas que buscam. A todas aquelas pessoas que fizeram destas canções um fio condutor das convicções pessoais cristãs. Àqueles e àquelas que descobrirão e redescobrirão estas canções, porque se deram o tempo para deixá-las agir”.
O disco contém os seguintes títulos: 1. La mirada 2. Y se vive la vida 3. Si vamos desnudos por Cristo 4. Ven, Espíritu 5. Escucha, María 6. Diremos que sí 7. Madurar 8. Padre, vuelvo a ti. Tem também o correspondente apenas instrumental de cada canção. Aqueles que desejarem, poderão consultar o site www.musica.sanpablo.es, onde obterão maiores informações.
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