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HERMANOS MARISTAS EN CUBA

Los hermanos Efraín, Héctor y Carlos cuentan la actualidad de su presencia

El proyecto Cuba nació en el mes de junio del año de 1993.  Recibimos los destinos iniciales del H. Charles Howard. El proyecto en ese momento incluía a siete hermanos y dos comunidades. Parte de este proyecto se ha realizado. Fue el H. Benito quien en el 2001 acompañó las diligencias necesarias para hacer posible la entrada de tres hermanos. Fue así como en el verano del año pasado llegamos dos hermanos: Efraín y Carlos, y como el pasado 20 de octubre nuestra comunidad se completó con la entrada del tercer hermano: Héctor. Ojalá  se cumpla en nosotros la frase del Eclesiastés que dice que “la cuerda de tres hilos es difícil de romper”.

Algunos llaman a Cuba “la perla de las Antillas” y con ello aluden a su belleza y atractivos geográficos, otros el “caimán dormido del Caribe” por la semejanza que guarda con la silueta de este anfibio. La  isla tiene aproximadamente mil doscientos kilómetros de longitud y una población de once millones de habitantes. Alrededor del 30% es afrodescendiente. La naturaleza de la isla es tropical, de un verde exuberante, poblada de palmeras, ceibas, mameyes, plátanos y mangos. Su pueblo es alegre, jaranero, comunicativo, hospitalario, bailarín y luchador.

 

Residimos en la ciudad de Cienfuegos, la misma a la que llegaron los hermanos el año de 1903 y de la que salieron en 1961. Vivimos en el barrio de Buenavista y trabajamos con las comunidades parroquiales de Buenavista y Caonao. La zona donde habitamos y laboramos está situada en la periferia, es mitad urbana y mitad rural. Su paisaje lo forman edificios multifamiliares de cinco pisos y plantaciones de caña. Por sus calles circulan automóviles y caballos. Nos cruzamos todos los días con personas que igual van descalzas y descamisadas que con el atuendo de quien acude a estudiar a la escuela o a trabajar en la oficina.

 

Nuestra labor se ha centrado en la animación pastoral de estas dos parroquias. Ello incluye la animación de la vida litúrgica, de la pastoral social, y de la catequesis. Nuestro carisma y nuestras inclinaciones personales han hecho que concentremos la parte más significativa de nuestras energías en el acompañamiento de niños, adolescentes y jóvenes y en actividades formativas, catequísticas y de asesoría a grupos juveniles. 

 

Nos hemos visto favorecidos con el apoyo decidido de nuestro obispo Mons. Emilio Aranguren, antiguo alumno. Nos estamos esforzando por llevar adelante la “misión compartida” junto con un equipo muy entusiasta aunque pequeño de laicos y con un grupo reducido de sacerdotes y religiosas. Contamos con un plan pastoral diocesano motivador y una infraestructura organizativa que aunque limitada nos permite hacer frente a las necesidades más urgentes.

 

Nos entusiasma la idea de poder hacer presente el carisma de Marcelino Champagnat en un país socialista, de estar cerca de niños y jóvenes que en su mayoría desconocen el Evangelio, de ofrecer una palabra de esperanza y de orientación a muchachos que provienen de familias rotas. Nos anima la posibilidad de colaborar en programas de formación de laicos y catequistas. Nos hemos sentido en todo momento muy apoyados por el Consejo general y por nuestras respectivas Provincias. Aprovechamos este espacio para manifestar nuestro agradecimiento y para pedir sus oraciones. Nuestra comunidad nace de manera muy frágil y estamos convencidos de la frase de Jesús “sin Mí nada podéis hacer”.

 

Deseamos tener un oído abierto a lo que el Espíritu vaya pidiendo de nosotros. Ojalá que nos conceda el don de la fidelidad creativa y que nos bendiga y bendiga a la Iglesia y al pueblo cubano con vocaciones en un futuro próximo. Le pedimos también la sabiduría de quien ha comprendido la riqueza de la parábola del grano de mostaza, la paciencia que sabe esperar, y la sensibilidad para descubrir “la fuerza de lo pequeño” en acciones sencillas que abran caminos trascendentes de “vida nueva”.

 

Que la Virgen de la Caridad del Cobre, patrona del pueblo cubano, que lleva en el brazo izquierdo al Niño y en el derecho a la Cruz, nos conceda que en el centro de nuestras motivaciones y proyectos pongamos a la persona de Jesucristo y que estemos dispuestos a pagar el precio de “pascua” que implica su seguimiento.

En Cochabamba, Bolivia

CURSO DE ESPIRITUALIDAD 

Se está desarrollando, de septiembre a diciembre, el Curso 69 de Espiritualidad en Lengua Española de El Escorial, dirigido por los hermanos Santiago Cisneros y Félix Rodríguez. Participan once hermanos de diez provincias maristas. Esta sesión se ofrece en Latinoamérica, concretamente en la ciudad de Cochabamba, Bolivia. El testimonio pastoral y la vitalidad de las comunidades cristianas en este continente, y la acogida y compromiso con la realidad social que ofrecen muchas de nuestras comunidades maristas en estos países en desarrollo constituyen auténticos valores.

La primera fase de la experiencia ha tenido lugar durante seis semanas, de julio a septiembre, en comunidades maristas de inserción en 10 países diferentes. La evaluación de esta experiencia de solidaridad ha sido unánime en resaltar la riqueza del contacto con los pobres y sencillos, y el testimonio de audacia y esperanza que ofrecen algunas de las obras maristas en América Latina.

Durante la segunda fase estamos compartiendo vida y temas formativos aprovechando profesores locales como el P. Gregorio Iriarte para “Análisis de la realidad”, o invitados como en las dos semanas sobre “Patrimonio Marista” con el hermano Aureliano Brambila.

BREVES

- El Consejo general ha comenzado el 4 de noviembre en la Casa general de Roma su sesión plenaria prevista hasta final de mes.

- Se acaba de celebrar, del 1 al 3 de noviembre, en la Universidad Lateranense de Roma un congreso sobre problemáticas juveniles, intitulado “María Goretti; el coraje de elegir”.

-  Se anuncia la celebración, del 15 al 18 de abril de 2004 en la zona de Boston (USA) de la II Conferencia de la Familia Marista laical. Están convidados todos los asociados. En la I Conferencia participaron personas procedentes de USA, Hawai e Inglaterra.

- Se ha publicado el libro de José Delgado García, titulado “Maristas en Granada”, en conmemoración de los 75 años de la creación de un centro educativo en esta ciudad española.

- Se ha inaugurado una biblioteca en el Centro Marista para Asia y el Pacífico (MAPAC), dedicado a la formación de hermanos jóvenes de esas zonas geográficas.

