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LA JOIE ET L’ESPOIR RENAISSENT EN ANGOLA

La présence mariste face aux défis du nouveau plan de paix

Représentants du Gouvernement angolais, Union nationale pour l’indépendance Totale de l’Angola (UNITA), ont signé, le 4 avril, à Luanda, un accord de paix qui met fin à 27 ans de guerre civile. La signature a eu lieu après que les deux parties soient arrivées, la fin de la semaine dernière, à un compromis total pour cesser le feu, après un processus de contacts commencés dès qu’a été connue la mort au combat, en février, du chef historique de UNITA, Jonas Savimbi. L’accord, signé au Parlement angolais, en présence de centaines d’observateurs, d’organismes internationaux et de représentants diplomatiques, oblige les deux parties à relancer le processus de paix. Le conflit a fait un million de morts et causé le déplacement de quatre millions de personnes depuis 1975.

L’Angola est un pays qui dispose de ressources naturelles pratiquement illimitées, qui possède des gisements de pétrole, des mines de diamants, d’or et d’autres métaux précieux, mais il est ruiné par la guerre et la fuite en exil des professionnels les mieux préparés. 

Les tâches de reconstruction humaine et sociale sont urgentes : recomposition des familles, intégration sociale des mutilés de guerre dont beaucoup sont des enfants et des jeunes, lutte contre l’analphabétisme aggravé par la situation de guerre, traitement des conditions de vie précaire, nécessité de renforcer le processus d’évangélisation, construction de la réconciliation nationale, cicatrisation des cœurs blessés par la haine.

Les Frères d’Angola expriment leur reconnaissance pour les nombreux soutiens reçus, pour la solidarité et la prière manifestées pendant ces longues années de guerre civile. La joie et l’espoir attendus de ce processus de paix, incitent à un plus grand engagement auprès des enfants et des jeunes, pauvres et exclus, victimes du conflit. 

L’Angola appartient à la Province d’Afrique Australe. Il y a une présence mariste à Kwito-Bié, Luanda et Ndalatando.

FTD – Edition mariste au Brésil

100 ANS A CONSTRUIRE L’AVENIR 

L’Editorial FTD, dont le siège est à São Paulo et les annexes dans toutes les régions du Brésil, fête ses cent ans. Peu après leur arrivée en 1897, les Frères dirigeaient dix écoles. Ils ont pensé à publier en portugais une adaptation des livres maristes qui existaient en France. Le premier livre était un livret intitulé « Principes de lecture ». Le  nom actuel FTD fut donné à l’éditorial bien après sa création et se référait au Supérieur général de l’époque, (Frère Théophane Durand). En 1988, F.T.D créa sa propre imprimerie, 51.000 m², qui peut imprimer et réaliser 450.000 livres par jour. Elle a actuellement sur le marché plus de 2.500 ouvrages publiées par plus de 900 auteurs dans le domaine de l’enseignement comme dans la littérature pour enfants et jeunes. En résumé, un siècle au service de l’éducation, de la culture et de l’engagement social

Spiritualité Apostolique Mariste (S.A.M) 

RÉUNION DU GROUPE FRANCOPHONE

La Commission francophone S A M s’est réunie du 9 au 11 février, à l’Hermitage, France. Elle a rassemblé 11 Frères venant de Belgique, de Côte d’Ivoire et de France. La question qui demeure au sein de toutes les rencontres est : Comment aider les Frères à approfondir et surtout à incarner les valeurs de la Spiritualité Apostolique Mariste dans les aspects concrets de leur vie ?

A Notre Dame de l’Hermitage

RÉUNION DES POSTULATEURS

Les Frères Giovanni Bigotto, postulateur général (qui s’occupe des causes de sainteté), Mariano Santamaría, vice- postulateur pour nos martyrs d’Espagne et Alain Delorme, chargé de la cause du Frère Henri Vergès, assassiné en Algérie en 1994, constituent pour la première fois l’équipe des postulateurs. Ils se sont rencontrés à l’Hermitage, France, les 15 et 16 mars. Ils ont parlé de la coordination de leur travail. On espère que le Frère Bernardo et le groupe du Frère Laurentino et ses 45 compagnons seront béatifiés courant 2004. La cause du Frère Henri Vergès fait ses premiers pas ; le promoteur de cette cause est le diocèse d’Algérie. 

Décret de validité

CAUSE DU FRÈRE LYCARION
Le 25 mars, est sorti du Vatican le Décret de validité du procès réalisé à Barcelone pour la cause du frère Lycarion (Benjamin May). Ainsi se termine l’étape diocésaine et s’ouvre l’étape romaine à la Congrégations pour la Cause des Saints. 

Session plénière du Conseil général

ACTIVITÉ LES PLUS IMPORTANTES

Le Conseil général se réunit tous les jours en séances du matin et de l’après-midi.

Le 21 mars a eu lieu la réunion commune de notre Conseil général avec celui des Frères des Ecoles Chrétiennes qui nous avaient invités.. (voir photo ci-dessus)

La communauté du Conseil général, dont font partie les Frères Richard Dunleavy , Secrétaire général et Yvon Bédard, Econome général, s’est rendue, du 21 au 26 mars, à la Maison du « Divin Maître » d’Arricia pour élaborer le Projet de Vie Communautaire. 

Le 9 avril, le Conseil général a eu une rencontre de prière et de fraternité avec la communauté de l’Administration générale, composée de 16 frères.

Le Frère Richard Dunleavy a été opéré le 5 avril à la section cardiologie de l’Hôpital américain de Rome. L’intervention, réalisée avec succès, a consisté en quatre pontages coronariens. Le 16 avril, le Frère Richard subira une nouvelle intervention aux carotides.

Sans hâte mais sans tarder

CHEMINS DE LA RETRUCTURATION
La Province d’Europe Centre Ouest célébrera le 15 avril le deuxième anniversaire de sa fondation, résultat de la restructuration qui a regroupé la Hollande, la Belgique, l’Allemagne, la Grande Bretagne, et l’Irlande. Dans cette nouvelle unité administrative, on parle quatre langues. Trois commissions sont au travail : les communications, la formation et la mission apostolique. 65 frères de ces pays se réuniront du 15 au 22 juillet à l’Hermitage, France, pour renforcer leurs liens et leur unité. D’autres nouvelles sont arrivées au Service des Publications, venant des Provinces qui avancent vers la restructuration ; a) Les Conseils provinciaux de Rio de la Plata, de Córdoba et du Paraguay réalisent leur 5e rencontre, du 10 au 13 avril ; b) Les Conseils provinciaux de Madrid et de Norte ont célébré le 17 février leur 5e rencontre. Il s’agit de deux informations sur un processus qui s’achève dans l’Institut, discrètement, mais effectivement. 
Assemblée des Provinciaux du Brésil

RÉFLEXION SUR LA MISSION MARISTE
Les six Provinciaux du Brésil se sont réunis, du 15 au 20 mars à Porto Alegre. Ces réunions, qui ont lieu tour à tour dans chaque Province, sont un lieu de réflexion, d’échanges, d’étude et de prise de décision. Il y a cinq domaines d’étude : la spiritualité, les vocations, l’éducation, la formation et la solidarité. On a aussi traité de l’organisation du District d’Amazonie. 

Le conflit Israelo-Palestinien

INVITÉ A PRIER
Les trois communautés de la Maison générale ont répondu à l’appel du Pape à prier , surtout le 7 avril, pour une solution juste et pacifique du conflit Israelo-Palestinien La perte de vies humaines, de même que le pays où cela se produit – la Terre Sainte de Jésus, lieu de pèlerinage et symbole pour les trois religions monothéistes – sont les éléments essentiels de ce conflit guerrier. Les maristes du Liban et de Syrie ont exprimé leur préoccupation et leur douleur devant cette situation qui n’arrive pas à trouver une fin. 

Bibliographie mariste

DEUX NOUVEAUX LIVRES

Deux livres sont arrivés au Service des Publications relatant la biographie de frères ::

- Fr. Antonio Vaser, Nous souvenant du Fr. Carlo Emilio Vaser (frère Carlo Emilio Vaser), de la Province d’Italie et décédé en 1999.

- Félix Rodríguez Andrés, Antonio de Miguel Blasco, mariste. Un homme simple (1915-1996). De la Province de Catalogne, Espagne.

BRÈVES

- Monterrey, Mexique, a accueilli, du 18 au 22 mars, la Conférence internationale sur le Financement pour le Développement dans le cadre de l’ONU, avec des représentants de plus de 180 pays. L’objectif était de réfléchir à la situation du monde de la pauvreté. Les solutions adoptées ne semblent pas être à la hauteur des problèmes réels.
- L’Union des Supérieurs généraux (masculins), USG, et féminins, UISG) avec la communauté de Sant’Egidio ont célébré la mémoire des martyrs du XXe siècle, dans la basilique Sainte Marie Majeure de Rome, le mardi saint, 26 mars.

- Le Frère Santiago Otero a été nommé Secrétaire de la Conférence épiscopale du Guatemala.

- Les frères célèbrent 25 ans de présence à Ji-Paraná qui, à partir du 2 juillet prochain, fera partie du District mariste d’Amazonie.
- La province de Porto Alegre a eu une rencontre virtuelle sur le projet de Vie Communautaire avec la participation de 23 communautés qui ont débattu des attentes et des défis de ce cours. 

- Le juvénat de Viamão, Brésil, a 26 juvénistes, entre 15 et 20 ans d’âge , la majorité ont entre 16 et 17 ans. Ils vivent un temps de discernement sur leur vocation.
