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A Mar del Plata (Argentine)
PREMIÈRE PROFESSION DE DEUX JEUNES 

Du 27 décembre au 2 janvier, les Provinces de Córdoba et Río de la Plata ont fait une retraite interprovinciale, animée par les frères Antonio Ramalho, Conseiller général  et Antonio Peralta, Vice-provincial de Santa María de los Andes, à laquelle ont participé 64 frères. Le thème principal de réflexion a été le1er appel du XXº Chapitre Général, “Centrés sur Jésus-Christ”.

La retraite s’est achevée par la célébration de la Fondation de l’Institut et autour de la première profession de deux novices de la Province de Río de la Plata: les frères Juan Pablo Massaro et Javier Sandoval qui viennent de quitter le Noviciat interprovincial de Cochabamba (Bolivie)

Province mariste de Chine

NOUVEAU CONSEIL PROVINCIAL

Du 13 au 16 décembre a eu lieu à Petaling Jaya (Malaisie) le 12ème Chapitre Provincial de la Province mariste de Chine, avec la présence des frères Peter Rodney et Emili Turú, représentants du Conseil Général.
Les 11 frères délégués, représentants des 36 membres de la province, ont décidé que la priorité pour leur province ces trois prochaines années sera focalisée sur “la mission partagée avec les laïcs dans la pastorale des jeunes”, en même temps on a voulu souligner l’importance de “revitaliser la vie communautaire” et “la promotion des vocations et la formation”. 
F. Thomas Chin, provincial, comptera sur l’aide du nouveau conseil élu par les frères capitulants : Tom Chin (Provincial), Joachim Heng, Robert Teoh, Anthony Cheng et John Chong

Révèle son visage ami

III RENCONTRE NATIONALE DE JEUNES AU BRASIL

Un total de 400 jeunes maristes (élèves, membres de groupes de jeunes et œuvres sociales), 60 frères et divers asseurs laïcs de pastorale vocationnelle des jeunes de toutes les Provinces maristes du Brésil se sont réunis à Natal du 12 au 27 janvier, selon le calendrier des célébrations du centenaire de la Province du Brésil Nord. Le thème de la réunion s’est concentré sur la révélation : révèle la face de Dieu, révèle le visage écologique, révèle le visage solidaire. On peut faire ressortir la forte empreinte culturelle, présente dans le système éducatif de la Province du Brésil Nord, par la musique, le théâtre et l’accueil chaleureux du collège mariste de Natal.

Décès du doyen de l’Institut

FRÈRE CONSTANT ARANDEL
Frère Constant Arandel, appartenant à la Province de ND de l’Hermitage (France) est décédé le 14 janvier à l’âge 102 ans dont 85 ans de profession religieuse. Les funérailles ont été célébrées le 16 janvier dans la chapelle de Varennes.

Jesús Sánchez Cobian (frère José Leandro), né le 15 octobre 1904 et qui appartient à la Province du Mexique Occidental, est le nouveau doyen de l’Institut. 

“Présence mariste”

1903-2003 UN CENTENAIRE

Le numéro 234 de “Présence Mariste”, edité par les frères de France et correspondant au premier trimestre 2003, consacre un dossier très intéressant aux répercussions de l’expulsion des religieux de France en 1903 et à ses conséquences internationales. Il s’agit du chapitre le plus décisif pour comprendre l’expansion de l’Institut mariste dans le monde.

2ème Congrès des Etablissements scolaires Catholiques en Grèce
«COMMENT ÉVANGÉLISER DANS UN CONTEXTE DE COMPÉTITION».

S’est tenu à l’hôtel DIVANI APOLLON – PALLAS d’Athènes, la 2ème Congrès Éducatif des Établissements Catholiques de Grèce ayant comme thème « Comment évangéliser en éduquant dans un contexte économique de compétition ». 

Se sont réunis plus de 500 enseignants, venant de 14 établissements catholiques qui appartiennent à des Instituts religieux enseignants. Parmi eux se trouvaient bien sûr environ 200 enseignants maristes, venant des deux établissements maristes de Grèce. 

Etienne Verhack, Secrétaire Général du CEEC, a été le rapporteur de la conférence en tant que grand connaisseur des sujets éducatifs aussi bien en Europe que dans le monde entier.

Collaboration et solidarité

TRAVAIL MARISTE EN ANGOLA
Le travail mariste en Angola a pour objectif de diminuer les séquelles de la longue période de guerre civile qui s’est abattue sur le pays (conflits entre le gouvernement au pouvoir et UNITA - Union Nationale pour l’Indépendance Totale de l’Angola -). Actuellement, la Province Mariste de Rio Grande do Sul maintient cinq frères travaillant à Luanda. En cette période estivale, deux frères et deux laïcs de cette Province donnent un cours de formation à Kuito/Bié pour 70 professeurs sur relations interpersonnelles, processus éducatif et mission éducative mariste.
Ancien Conseiller général

DÉCÈS DE F. ROLAND BOURASSA                                 

Frère Joseph-Roland Bourassa et décédé le 22 janvier à Iberville, Canada, à l’âge de 91 ans dont 74 de vie religieuse

Il a été un étudiant brillant, un pédagogue compétent, un éducateur consciencieux et sage, un religieux simple et rayonnant. Il possédait un esprit créatif.

Il a enseigné particulièrement à l’École normale : français, latin, grec, philosophie et pédagogie. Il fut assistant directeur de l’école Champagnat à Montréal, responsable national des Amicales maristes, adjoint du Frère Provincial, puis Provincial de 1965 à 1967,  Secrétaire général au Chapitre à Rome en 1967 où il fut élu Conseiller général. Revenu au pays en 1976, il prit la direction de la Librairie St-Antoine à St-Hyacinthe. En 1982, il fut nommé Supérieur au Pavillon St-Joseph, Laval, et maître relieur. Il vint à la Maison provinciale d’Iberville en 1989 et se joignit à l’équipe de l’Imprimerie Champagnat avec la responsabilité du Bulletin mariste.

L’Académie d’Athènes

UN FRERE MARISTE DÉCORÉ

Le vendredi 27 décembre 2002, dans le cadre d’une cérémonie élogieuse et solennelle, en présence d’hommes des lettres, des arts et du monde politique, l’Académie d’Athènes a décoré, entre autres, un Frère Mariste, le frère Chrysologue (Nicolas Valaris).

C’est la première fois qu’un religieux catholique est décoré pour son action sociale. En la personne du frère Chrysologue, l’Etat Grec reconnaît officiellement l’œuvre des Frères Maristes au niveau éducatif, social et philanthropique. Pour une fois encore, le grand désir de notre Fondateur de « former de vertueux chrétiens et de bons citoyens » s’est révélé toujours d’actualité.
BREVES

- Frère Desmond Howard, directeur du cours  de Manziana, a subi une intervention simultanée aux deux genoux et est en phase de récupération. Les frères Sunanda Alwis et George Fontana ont assumé la direction du cours.

- Le 22 janvier a eu lieu une célébration dans la chapelle de l’Instituto San Leone Magno de Rome, où se trouve la tombe de frère Alfano, una prière d’anniversaire dédiée aux frères François et Alfano avec la participation d’un nombreux groupe de frères de la Maison générale.

- “Reflexões PUCRS” est une publication de l’université mariste de Porto Alegre (Brésil) qui reprend un ambitieux projet d’identification et de diffusion des valeurs maristes, spécialement dans le domaine éducatif.

 - Dom Augusto Zini Filho est ancien élève mariste de Poços de Caldas. Le Pape l’a nommé le 22 janvier évêque de Limeira, SP. Il a été postulant à Mendes. C’est un grand ami des frères. 

- Le 2 février se célébrera la III Journée de la Vie Consacrée.
