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République Centrafricaine

SOLIDARITÉ AVEC LES MISSIONNAIRES
Un total de 13 congrégations religieuses, parmi lesquelles notre Institut, avec présence missionnaire en République Centrafricaine se sont réunies le 30 janvier pour étudier la situation spécialement violente qui secoue le pays, due aux tentatives de coup d’état, accompagnées de fortes représailles et de massacres de civils. La guerre que vit le pays ne présente pour le moment ni solution ni fin. Les causes ont été analysées et diverses initiatives proposées pour soutenir les missionnaires provenant de plus de 26 nations. Une lettre des responsables des Instituts missionnaires a été adressée à leurs membres qui travaillent dans ce pays.

Deux nouveaux Provinciaux

JOHN W. KLEIN ET XAVIER BARCELÓ
Frère John William Klein a été élu Provincial pour la nouvelle Province des USA, qui regroupera à partir du 26 juin 2003 les Provinces actuelles d’Esopus et Poughkeepsie. Il est né en 1947 à Flushing, NY. Docteur en Histoire Américaine de l’Université Fordham. Il a été Provincial d’Esopus de 1992 à 1998. Il a été Président de la Conférence des Supérieurs majeurs des Instituts masculins.

Frère Xavier Barceló a été nommé Provincial de la nouvelle Province de l’Hermitage, qui regroupera à partir de juillet 2003 les Provinces françaises actuelles de Beaucamps Saint Genis Laval et Midi-Centre-Ouest N.D. Hermitage avec la Province de Catalogne. Il est né en 1958 à Badalona, Barcelone. Licencié en Théologie Bíblique de l’Université Grégorienne de Rome. Il s’est consacré spécialement à la formation comme maître des novices. Membre du Conseil provincial pendant neuf ans, il est Provincial de Catalogne depuis janvier 2002.

Rio Grande do Sul, Brésil

4e SEMAINE SOLIDAIRE MARISTE 

100 volontaires au total ont prit part du 1er au 9 février à la 4e Semaine Solidaire Mariste pour prendre en charge environ 500 enfants provenant de communautés déficientes de la région. Ces volontaires ont été soigneusement préparés à leurs activités.

Province du Brésil Centre-Sud

ENTRÉE AU NOVICIAT
Le 2 février, 10 novices (Alvanei Aparecido Santana Finamor, Vanderlei Uberti, Cassiano Serena, Rodrigo Eduardo de Marco, Dayan Luiz Rottava, Darlan Santorum, Gefferson Piovesan, Rodrigo José Müller, Carlos César dos Santos) ont commencé la première année au noviciat “Marie Mère de l’Église“ à Campinas, São Paulo (Brésil).

Il ont été reçus par le frère Tercílio Sevegnani, Provincial, durant la célébration eucharistique en présence de 40 frères.

Province Mariste de Levante, Espagne

JOURNÉE PÉDAGOGIQUE

Le 15 février a eu lieu à Alicante la XVI e Journée Pédagogique avec la participation de 380 frères et laïcs. Aux nouveaux professeurs qui ont pris part à ce cours a été remis le document “Mission Educative mariste”. Il y a eu trois carrefours de discussion : critères d’évangélisation, loi sur la qualité de l’éducation et attention à la diversité.

BRÈVES

- A Tudella, Sri Lanka, a commencé à fonctionner un pré-noviciat avec 13 étudiants comme réponse à la promotion des vocations et aux inquiétudes des jeunes. Les frères se sont impliqués intensément.

- Frère George Fontana a été nommé directeur ad interim du cours en langue anglaise qui se déroule à Manziana, Italie, pendant que le frère Desmond Howard se repose à la Maison générale.

- Frère Dominique Kagabo (Rwanda), 48 ans, est décédé le samedi 15 février. Après quelques années à la Maison générale, il était passé récemment à la Province d’Italie. Les funérailles ont été célébrées le 18 février à la Maison générale.

- La mère de Monica O'Brien, Supérieure générale des Sœurs Maristes, est décédée à Dublin le 31 janvier.

- Les anciens élèves maristes des collèges de Cuba célébreront le 15 novembre 2003 à Miami, Floride (USA) le premier centenaire de la présence mariste dans l’île, commencée dans la ville de Cienfuegos en septembre 1903.
- A la postulation de Rome est arrivée la nouvelle d’une faveur attribuée au frère François: Mme Michelle Sylvester d’Afrique du Sud, qui a pu être mère. 

- Le livre: “Un héros modeste: frère François” a été réédité dans les quatre langues officielles de l’Institut. Des exemplaires sont à votre disposition à la postulation au prix de 1,50 € 

- “Continente. Magazín für eine missionarische Kirche” est une revue diffusée par les Frères maristes d’Allemagne et soutenue par 23 autres congrégations religieuses.

- Les catholiques dans le monde en 2001 s’élèvent à 1.061 millions par rapport aux 757 millions de 1978, selon les données de l’«Annuaire Pontifical 2003», présenté le 8 février à Jean Paul II.

- Le message de Carême 2003 de Jean Paul II s’intitule “Il y a plus de bonheur à donner qu’à recevoir”.
