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Fête de  L’Annonciation

Chers Frères,

Le 4 octobre 1964, Paul VI délivra ce simple message aux représentants de la communauté internationale des Nations Unies rassemblés à new York. “Jamais plus  la guerre” !  C’était durant le conflit interminable en Asie du Sud-Est dans lequel plusieurs pays avaient déjà été impliqués pendant des années et qui avait fait des victimes innombrables. 

Dans les derniers mois, son successeur, Jean-Paul II, a délivré un message aussi urgent et a invité à la prière, la patience et la retenue dans cette course à la guerre. Malheureusement, le message des deux chefs de l’Église n’a pas été écouté. 

Je  partage les sentiments du Pape sur cette guerre en Irak et les conséquences désastreuses qui s’en suivront. Je réalise aussi que les déclarations condamnant la guerre et l’injustice ne signifient rien  de plus  pour bien des personnes de foi que des paroles sans actions.  Alors, je  demande à tous et à chacun de vous joindre  à moi et de vous inspirer du message du Pape et de prier pour la paix même si la guerre bat son plein au Moyen-Orient, présentement. Je vous encourage également à ne ménager aucun effort  pour favoriser la paix, d’abord en Irak et à plus longue échéance la paix  parmi les nations ce qui  ne peut être assuré que par un effort soutenu en faveur de la justice. 

Enfin, je vous supplie de faire tout en votre pouvoir, en collaboration avec nos partenaires laïcs, pour informer nos élèves et tous ceux que vous aidez, de la position de l’Église  face à la guerre et du message constant du Pape pour la paix et la fin du conflit. Je vous demande aussi de vous joindre à moi pour soutenir ses efforts et ses prières. 

Je vous en remercie.

Amitié et union de prières
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Frère Seán D. Sammon, FMS

Supérieur Général


