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A CASA GERAL, LUGAR DE REUNIÕES INTERNACIONAIS

Um Capítulo geral e um curso de ecônomos provinciais
Dois acontecimentos internacionais  estão se realizando nestes dias na Casa geral de Roma, lugar de encontro e acolhida.

VILLA EUR  SEDIA  OUTRO CAPÍTULO GERAL 

Continuando nosso Capítulo Geral do ano passado, a Congregação dos Irmãos Cristãos (originalmente da Irlanda) estão celebrando seu Capítulo Geral na Villa Eur durante o mês de março. Há 90 Irmãos hospedados; deles 62 são delegados e os outros são pessoal auxiliar. Durante os dez primeiros dias de seu Capítulo, os Irmãos convidaram  um grupo representativo de leigos de vários países como representantes da Família Edmund Rice.  
O 200 aniversário de sua fundação  

A Congregação celebrou aqui, em nossa casa e em nossa capela, o 200.º aniversário de sua fundação. pelo Beato Edmund Rice. O Superior Geral e seu Conselho de outra pequena Congregação, que originalmente fazia parte dos Irmãos Cristãos, estiveram presentes para compartilhar a comemoração e da Ação de Graças.  O Ir. Seán e a Comunidade  da Casa geral  oferecerão uma singela recepção no dia 19, festa de São José, para expressar as boas-vindas aos Irmãos Cristãos e em honra de seu 200.º aniversário. Os Irmãos  expressaram sua satisfação com as instalações. Poderíamos convidar  nossos Irmãos a rezar pelos  Irmãos Cristãos da Irlanda quando estão começando seu terceiro século de vida religiosa e missão compartida na educação da juventude de hoje!

Villa Eur espera dar  boas-vindas a mais congregações religiosas para acontecimentos importantes como este.  

SESSÃO DE ECÔNOMOS PROVINCIAIS

De 6 a 21 de março realizar-se-á na Casa Geral uma sessão de formação para  ecônomos provinciais de língua francesa. Esta sessão está sob a responsabilidade da Associação dos Ecônomos gerais de língua francesa e inglesa de Roma. O número de participantes é de 43 pessoas  (irmãos, irmãs e padres) trabalhando em 19 países diferentes e provenientes de uma quinzena de países. Entre os participantes, há três irmãos Maristas. São os Irmãos Fidèle de Madagáscar, Alphonse Gahima de Ruanda e Masumbuko do Congo. 

Os participantes recebem diariamente, pela manhã, das 9h às 13h uma formação de base em contabilidade. As tardes são aproveitadas para conferências sobre assuntos conexos à administração financeira. A parte de contabilidade é apresentada pelo Ir. Yvon Bédard, Ecônomo geral. O Irmão Yvon é o técnico em contabilidade da Associação, e este é seu terceiro curso. No ano passado o mesmo curso de formação – foi dado aos ecônomos anglófonos – e aconteceu também na Casa geral..

POLÍTICA COMPLEXA - SITUAÇÃO EM MADAGÁSCAR

Após a eleição presidencial do dia 16 de dezembro de 2001, a situação geral em Madagáscar é preocupante. 

Depois do dia 22 de fevereiro de 2002 em que o povo malgaxe  investiu Marc Ravalomanana como novo Presidente, Madagáscar tem dois presidentes, dois governos e mesmo duas capitais. A sociedade, a educação e sobretudo a economia é que paga as conseqüências; na capital Antananarivo, como nas três outras grandes cidades do planalto: Antsirabe, Ambositra e Fianarantsoa, não houve aula durante dois meses. Somente a partir do dia 12 de março de 2002 que os alunos destas regiões voltaram à escola, depois que o governo de Ravalomanana assumiu. Nestas cidades os Irmãos Maristas possuem três Colégios e uma escola. É preciso estar atento, pois a situação não é tranqüila!!! Tudo pode acontecer!!! 
GOMA - O RETORNO ÁS AULAS

As aulas reiniciaram em 25 de fevereiro. A alegria do retorno não pôde evitar o cenário de uma paisagem desoladora formada por paredes de lava negra. Nos primeiros dias de março, quase todos os alunos do Instituto Muwanga retornaram às aulas, Sobre 1300, só faltam 40.  Já se instalaram 10 tendas. Tomaram-se as providências para completar a confecção de outras tendas em Nairóbi, a uns 2000 km de distância. Começam a chegar bom número de livros e material escolar.

UMA COMISSÃO ESPECIAL - ADMINISTRAÇÃO GERAL 

O Irmão Superior geral confiou a uma Comissão um estudo para ajudar ao Conselho Geral em sua reflexão sobre as diferentes maneiras, se necessárias, de melhorar a qualidade  do serviço que a Administração Geral está chamada a realizar para a vida e a missão do Instituto Marista.

Integraram a Comissão os Irmãos Clemente Juliatto, Reitor da PUCPR, universidade de Curitiba no Brasil; doutor em Estudos de Administração, pela Universidade de Colúmbia,  Nova Iorque; Antonio Martínez, que foi Provincial durante nove anos da Província do Norte (Espanha) e foi  Diretor Geral Executivo da Editorial e Imprensa Luis Vives da Espanha, e John Klein,  que foi Provincial da Província de Esopus (USA) durante seis anos e Presidente da Conferência de Superiores Gerais de Institutos masculinos dos Estados Unidos.

Reuniram-se na Casa geral do dia 18 a 22 de fevereiro, se entrevistaram com os Irmãos que trabalham na Administração geral e elaboraram o estudo solicitado.

O CONSELHO GERAL SE REÚNE EM ROMA - INÍCIO DAS SESSÕES PLENÁRIAS 

Os Irmãos do Conselho geral, depois de seu período de imersão lingüística, acabam de regressar à Casa geral. No dia 14 de março, o Conselho geral inicia suas sessões plenárias. 

ANIVERSÁRIO DO IRMÃO ALFANO - SANTIDADE COM ACENTO ITALIANO

Os Irmãos do Instituto San Leone Magno, Roma, compartilharam com a comunidade da Administração geral um tempo de oração para recordar o aniversário do nascimento do Irmão Alfano (Giuseppe Carlo Vaser, 1873-1943) cuja causa de beatificação foi introduzida na Santa Sé. Seus restos mortais descansam na capela do citado centro educativo. Uma janta fraterna encerrou a reunião.

Sinais de vida

JOVENS QUE DERAM O “SIM” DEFINITIVO NA PROFISSÃO PERPÉTUA 
Um total de 32 Irmãos emitiram seus votos perpétuos durante o ano 2001.  A profissão perpétua é feita depois de vários anos de emissão de votos temporários, que se realizam por períodos anuais.

Este “sim” definitivo constitui um motivo de grande alegria para todos.

Editado pela Fábrica de São Pedro 

SÃO MARCELINO CHAMPAGNAT, UM GIGANTE DO AMOR

O Vaticano acaba de editar um livro intitulado “Jiménez Deredia na basílica de São Pedro do Vaticano. São Marcelino Champagnat. Um gigante do amor. Sua história. Gênesis da escultura”. Trata-se de um volume artístico que inclui, além de uma biografia de são Marcelino escrita pelo Irmão Lluís Serra, abundante material fotográfico sobre a estátua de Champagnat que se encontra na basílica de São Pedro. Iniciaram-se as remessas para as Províncias que solicitaram exemplares.

