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ATIVO MÊS DE JULHO PARA OS MARISTAS DO BRASIL

O Irmão Seán Sammon inaugura novas Unidades Administrativas
Duas novas Províncias (Rio Grande do Sul e Brasil Centro Sul), o novo Distrito da Amazônia, a assembléia interprovincial do Brasil Norte e Rio de Janeiro assim como o II Congresso Nacional Marista de Educação são acontecimentos que determinaram um ativo mês de julho para os maristas do Brasil. Os Irmãos Seán Sammon e Luis García Sobrado participaram de diversos eventos acompanhados por alguns Conselheiros gerais.

Nova Província Marista do Rio Grande do Sul

O Irmão Roque Ari Salet tomou posse no dia 21 de julho em Porto Alegre como Provincial da nova Província que agrupa as Províncias anteriores de Porto Alegre e Santa Maria. Assistiram o evento os Irmãos Seán Sammon, Superior geral, e Antonio Ramalho, Conselheiro geral. A missa foi presidida pelo arcebispo de Porto Alegre e concelebrada pelo bispo de Santa Maria. Um almoço festivo reuniu muitos Irmãos, formandos, leigos e amigos da família marista. Na cidade de Santa Maria celebrou-se de 22 a 25 de julho o Capítulo Provincial. O novo Conselho ficou constituído pelos Irmãos Lauro Hochscheidt, Acádio Heck, Solimar dos Santos Amaro, Gilberto Zimmermann Costa, Dionísio Roberto Rodrígues, Pedro Ost e Firmino Caetano Biazus.

Nova Província do Brasil Centro Sul

O Irmão Tercílio Sevegnani é desde 22 de julho o novo Provincial da Província Brasil Centro Sul, que agrupa as antigas Províncias de São Paulo e de Santa Catarina. O ato de constituição foi presidido pelo Irmão Seán Sammon, acompanhado do Irmão Antonio Ramalho. A Pontifícia Universidade Católica do Paraná em Curitiba foi o local da reunião, a qual seguiu-se uma eucaristia presidida pelo arcebispo de Curitiba, e de um almoço festivo com numerosa assistência de Irmãos, formandos e colaboradores leigos. O novo Conselho provincial ficou integrado pelos Irmãos Afonso Levis, Clemente Ivo Juliatto, Dario Bortolini, Délcio Afonso Balestrin, João Carlos do Prado, Lino Alfonso Jungbluth, Luis Adriano Ribeiro e Renato Guisleni.

Novo Distrito da Amazônia

Este novo Distrito, integrado por 35 Irmãos e vinculado juridicamente à Província do Rio Grande do Sul, começou a existir desde 28 de julho com a posse do Irmão João Gutemberg M. C. Sampaio como Superior. O Distrito integra as comunidades missionárias do Amazonas, criadas por várias Províncias do Brasil, nos Estados do Amazonas, Rondônia e Acre. A posse foi precedida de um retiro animado pelo Irmão Claudino Falchetto e seguida do primeiro Capítulo distrital com a presença do Irmão Roque Ari Salet, provincial.

Rio de Janeiro e Brasil Norte celebram uma assembléia interprovincial.

Perto de cento e trinta Irmãos de ambas Províncias, em processo de reestruturação para formar uma só (dezembro de 2003), se reuniram de19 a 23 de julho em Apipucos, desde 1911 a casa provincial do Brasil Norte, cidade de Recife. O lema desta primeira Assembléia conjunta: “fraternidade sem fronteiras” convidava aos participantes a acolherem-se mutuamente na riqueza de sua diversidade.

O Irmão Luis García Sobrado, Vigário geral, situou o desafio da reestruturação num contexto de refundação da vida religiosa no Brasil centro norte. Os doze critérios que sugeriu foram refletidos e enriquecidos pelos participantes. Ao longo dos dias trocaram-se informações sobre a história de cada Província e sobre os estilos de vida e de missão na atualidade.  O Irmão. Pedro Herreros, conselheiro geral, também participou da assembléia.

Os Irmãos Provinciais, Afonso Murad e José Artur Cardoso, e seus Conselhos realizam o processo de reestruturação juntamente com seus Irmãos.

II Congresso Nacional Marista de Educação — Olinda, Pernambuco — 15 a 18 de julho

Mais de 2000 pessoas se reuniram no Centro de Convenções de Olinda para participar do II Congresso Nacional Marista de Educação,  comemorativo do centenário da chegada dos Irmãos ao Brasil Norte e Nordeste. Grandes conferências, conferências temáticas e troca de experiências constituíram a parte pedagógica, centrada sobre o conhecimento a favor da vida,  em sintonia com as linhas do último Capítulo geral. A agenda cultural esteve repleta de eventos de grande qualidade e beleza. Os mais de 130 Irmãos assistentes foram convidados para uma oração e janta na  residência provincial de Apipucos pela Província do Brasil Norte, anfitriã do acontecimento. O Congresso destacou outrossim a linha da solidariedade e educação social.
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	Sessão
	
	Decisões

	05-06-2002
	1
	Nomeação do Irmão Juan Miguel Anaya Torres, Província de Bética, como Procurador geral ante a Santa Sé para um primeiro triênio, a partir de 1º de outubro de 2002.

	
	2
	Nomeação do Irmão Dominic Paul Pujia, Província de Poughkeepsie, como diretor do BIS (Secretariado Internacional de Solidariedade) por um primeiro triênio.

	
	3
	O Irmão Superior geral, com a aprovação de seu Conselho, autoriza a introdução da causa de canonização do Irmão Basilio Rueda, 9.º superior geral do Instituto.

	24-06-2002
	1
	Nomeação do Irmão Ernesto Sánchez Barba, Província do México Ocidental, como secretário executivo das Comissões de Vida Religiosa e Vocações por um primeiro triênio, a partir de 12 de setembro de 2002.

	06-07-2002
	1
	Nomeação do Irmão Miguel Ángel Sancha Montes, Província de Madri, como secretário-tradutor da língua espanhola, para um primeiro triênio, a partir de setembro de 2002.

	29-07-2002
	1
	Nomeação do Irmão Guy Palandre, Província de Beaucamps-St. Genis, como secretário executivo da Comissão sobre Uso evangélico dos bens, por um triênio, a partir de setembro de 2002.

	
	2
	Nomeação do Irmão Juan Arconada Polvorosa, Província da América Central, como Administrador da Casa geral de Roma, por um primeiro triênio, a partir de setembro de 2002.

	
	
	


PRÓXIMAS ABERTURAS — NOVAS PRESENÇAS MARISTAS

Três novas comunidades serão criadas a partir do próximo mês de setembro:

1.- Dessau, Alemanha,

Integrada por cinco Irmãos atuando em atividades da Igreja local e da cidade, tais como um projeto bíblico ecumênico, pastoral escolar, trabalho aberto aos jovens, visitas às prisões, apoio pós-escolar para alunos com dificuldades de aprendizagem.

2. Habay-la-Vieille, Bélgica.

A comunidade dedicar-se-á ao discernimento espiritual e estará integrada por quatro Irmãos. Cuidará outrossim das relações entre Irmãos e leigos de acordo com a orientação do último Capítulo geral.

Estas duas comunidades pertencem à Província da Europa Centro-Oeste.

3.- Rubí, Espanha.

Esta comunidade, integrada por três Irmãos, dedicar-se-á a acolher jovens em situação de risco, que saíram legalmente dos setores da administração pública mas que solicitam um apoio para orientar seu futuro. 

Esta comunidade pertence à Província da Catalunha.

ECONOMATO GERAL — DUAS REUNIÕES DO SETOR

1.- O Irmão Yvon Bédard, administrador geral, reuniu-se com os administradores provinciais da Espanha, Itália e Portugal em Carcavelos, Portugal, de 19 a 21 de junho. A finalidade da reunião objetivava explicar os diversos aspetos financeiros aprovados pelo último Capítulo geral.

Participou também o Irmão Antonio Martínez, que assumirá como Administrador geral em janeiro de 2003.
2.- O Irmão Yvon Bédard continuou suas reuniões em Harare, Zimbábue, de 25 a 27 de julho, com os administradores provinciais da África Austral e da Nigéria, aos quais se ajuntaram os administradores dos Setores da África Austral. Os temas tratados versaram sobre o patrimônio estável, o controle interno e os novos estatutos do capítulo 10 das Constituições.

PUBLICAÇÕES  — LIVROS APARECIDOS RECENTEMENTE

1.- Acaba de chegar às comunidades a publicação oficial das Atas do 20.º Capítulo geral, que incluem todos os documentos relativos a este importante acontecimento marista.

2.- Religious Life in America. A New Day Dawning (Vida religiosa na América. Um novo amanhecer) é o novo livro em inglês do Irmão Seán Sammon, editado por Alba House pertencente à Sociedade de São Paulo. Uma nova e esperançosa olhada sobre a vida religiosa nos USA.

3.- “Convergences” recolhe a correspondência, a partir de 1971, entre os Irmãos Basílio Rueda e Henri Vergés. Textos recolhidos pelo Ir. Alain Delorme e apresentados pelo Ir. Seán Sammon.

4.- A rede hispano-portuguesa de Espiritualidade Apostólica Marista publicou um livro “Estás de corazón en cada cosa”. Textos  selecionados pelos Irmãos Mariano Varona e Vanderlei Soela. Destinado a Irmãos e leigos.
BREVES
- A associação humanitária «Nada toque a Caim» apresentou em Roma o relatório 2002 sobre a pena de morte no mundo. Diminuem os países que adotam a pena capital, mas aumenta o número das execuções Ao menos houve 4.700 execuções no ano 2001, das quais 3.500 se levaram a cabo na China. Seguem-na o Irã, Iraque e Quênia.
- A ONU disse que a epidemia da AIDS crescerá e matará em 20 anos 68 milhões de pessoas. Dos 40 milhões de infectados, só 730.000 recebem tratamento. Os cientistas dizem que sem recursos a epidemia continuará crescendo.


