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PRESENÇA MARISTA NA COSTA DE MARFIM

SITUAÇÃO ATUAL DO PAIS
Todos os Irmãos se encontram a salvo, evacuados dos lugares de trabalho, ou pelas tropas francesas e americanas, caso de Korhogó, ou por seus próprios meios, caso dos Irmãos nativos de Bouaké, que tiveram que andar um centenar de quilômetros através da selva para encontrar a zona livre de guerra. Assim mesmo foram evacuados o casal Ángel Ramos e Mª Ángeles Pardo e as crianças do “Foyer” junto com quatro senhoras das que trabalham habitualmente com eles. Neste momento, as crianças se encontram no Centro « L’Oasis » dirigido pelas Irmãs Missionárias da Caridade da Madre Teresa de Calcutá, que ofereceram desde o primeiro momento sua casa para abrigar as crianças todo o tempo que for necessário.

Os Irmãos nativos junto com o Superior do Distrito, Irmão José Antonio Ruiz Abeijón encontram- se em Abijã constituindo comunidade com os Marianistas do colégio «Notre Dame d’Afrique», na espera do desenrolar dos acontecimentos no país.

Na Costa de Marfim os Irmãos Maristas têm atualmente duas comunidades. Uma situada aproximadamente no centro, numa cidade chamada Bouaké, na qual há três Irmãos nativos e dois Irmãos estrangeiros. Nesta cidade, a segunda do país, acabava-se de inaugurar o novo colégio « Champagnat » que oferecerá desde a educação maternal até o final da educação secundária. Este curso havia começado com o maternal e primeiro ciclo da educação primária.  Além disso, e de maneira extra-escolar, funciona uma escola de alfabetização de adultos; colabora-se assim com a paróquia nos diferentes grupos de catecumenato e animação cristã. Existe uma estreita colaboração com uma associação chamada « São Camilo » que se ocupa especificamente de acolher e cuidar de deficientes psíquicos. Dita obra começou por iniciativa do senhor chamado Gregoire, que fora das horas de seu trabalho recolhia, limpava e dava alimentação a quantos doentes encontrava pelas ruas. Um dos Irmãos que mais colaborou nesta obra foi o recentemente falecido Irmão Félix Santos Lombraña.

A segunda comunidade encontra-se ao norte do país, em Korhogo. Nesta comunidade há dois Irmãos nativos, dois Irmãos estrangeiros e um casal de Cartagena (Espanha). Como atividade específica destacamos o colégio «Marcelino Champagnat» que oferece educação a umas 500 crianças do secundário, primeiro ciclo. Assinalamos que este colégio, que funciona há 14 anos, cumpre fielmente o desejo de nosso santo Padre Fundador, que queria que se trabalhasse especialmente pelos jovens abandonados. O primeiro diretor foi o Irmão Miguel Angel Isla Lucio, assassinado na República Democrática do Congo (ex-Zaire) em 31 de outubro de 1996. Assim mesmo funciona uma escola de alfabetização de adultos e colabora-se com a paróquia em grupos de catecumenato.

Os Irmãos Maristas também se ocupam e dirigem em Korhogo uma casa de adoção para crianças abandonadas, chamada «Foyer d’Adoption F. Miguel A. Isla Lucio» em honra do já citado impulsionador de dita obra desde sua fundação. As adoções são de âmbito internacional, havendo crianças adotadas da Espanha, França, Itália, Bélgica e na própria Costa. Esta obra conta com uma especial menção da UNESCO  quanto a sua organização e funcionamento.

Todo o anterior foi interrompido involuntariamente pelo atentado de golpe de Estado do passado 19 de Setembro de 2002, que desembocou num longo processo de luta interna e na momentânea divisão do país em dois setores, Centro Norte e Centro Sul, sendo o desejo de todos que culmine quanto antes para poder prosseguir com as obras mencionadas. É preciso ressaltar que a metade sul do país funciona normalmente, situando-se a confrontação bélica nestes momentos em Bouaké.

Informação dada pelo Irmão Francisco Javier Gallo, e os senhores Ángel Ramos e Mª Ángeles Pardo

