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VISITA DO PATRIARCA ECUMÊNICO, SUA BEATITUDE BARTOLOMÉ,

ao Liceu Leonin de Nea Smyrni,  Atenas.
 

Nosso colégio Marista de Atenas, teve a subida honra e alegria de acolher, terça-feira, 1.º de outubro, o Primas da Igreja Ortodoxa, Sua Beatitude o Patriarca de Constantinopla. Athénagoras.

Dom Foscolos, a direção e os professores do colégio, os pais católicos e ortodoxos, capelães de nossos alunos, os representantes dos pais dos alunos, as autoridades locais e os dois mil alunos dos três níveis do colégio acolheram o Patriarca no pátio com um caloroso aplauso.

O Irmão Diretor, Ignace Kapetanios, desejou as boas-vindas à sua Beatitude e expressou a alegria e a honra que nos trouxe a todos esta visita excepcional.

Em seguida o Irmão Georges Roussos leu a mensagem dirigida ao Patriarca pelo ir. Superior geral, Ir. Seán Sammon e o Ir. Michel Morel saudou sua Beatitude em nome do Irmão Provincial de nossa Província Marista.

Terminando sua visita, o Patriarca Ecumênico saudou particularmente os alunos sublinhando quanto a língua e a cultura de seu país ajudam a cultivar os mais alto valores humanos e a formação da personalidade, do espírito e do caráter.

« Temos a certeza que com a ajuda de vossos professores vós compreendereis que o essencial a realizar durante vossa escolaridade será adquirir conhecimentos capazes de vos ajudar a discernir o bem do mal...

...Entretanto, além dos conhecimentos, da formação e das convicções, adquirireis sobre tudo o amor de Cristo, vosso fiel amigo. »

Concluindo estas palavras sublinhou a importância ecumênica de uma tal visita e recordou também um pequeno extrato da declaração conjunta de Sua Santidade João Paulo II e do Arcebispo Ortodoxo de Atenas, em maio de 2001, no areópago.

« Nós devemos fazer tudo que estiver em nosso poder para que as raízes cristãs da Europa e sua alma cristã possam ser conservadas intatas ».
O ciclone Isidoro em Yucatán, México

ATITUDES DE SOLIDARIEDADE

O ciclone "Isidore" golpeou fortemente a parte norte da península de Yucatán, México. Calcula-se que a terça parte das árvores da  cidade de Mérida foram arrancadas pela força do vento. Os colégios maristas sofreram sobre tudo quebra das janelas. Os livros das bibliotecas molharam-se e muitos se arruinaram.

Os Irmãos  organizaram  os alunos e os pais de família para repartir as ajudas que chegaram de todas partes. Estão visitando as populações e bairros que sofreram muitíssimo. Perderam-se as plantações, a apicultura, a suinocultura e a avicultura.

Província marista de Portugal

ENCONTRO DE FORMAÇÃO IRMÃOS E LEIGOS
No colégio marista de Carcavelos houve em 19 de outubro uma reunião de formação dirigida a Irmãos e leigos, cujo tema foi: “Identidade pessoal em sua dimensão psicológica, antropológica e espiritual”. Participaram perto de 60 pessoas

Estas reuniões são marcadas dentro de um programa estruturado de dois anos de duração. Um de seus objetivos consiste em congregar a  comunidade educativa em torno da espiritualidade, a pedagogia e o carisma de são Marcelino Champagnat.

A tragédia de Bali

ORAÇÕES PELOS DEFUNTOS

O atentado ocorrido em Balí tem levado famílias relacionadas com os Irmãos e suas comunidades escolares da Austrália sentirem-se atingidas pela morte ou desaparecimento de alguns de seus membros, já que se publicou a relação de pessoas afetadas. A comunidade de Forbes, por exemplo, celebrou um funeral por três jovens.

