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OS LEIGOS MARISTAS SÃO O NOVO ROSTO DO INSTITUTO


O Irmão Juan Pedro Herreros é entrevistado pelo Irmão Lluís Serra





Juan Pedro Herreros, 54 anos, nasceu em Santiago do Chile. Obteve em Roma a Licenciatura em Teologia da Vida Religiosa. Professor, formador, superior, diretor e Provincial no momento de sua eleição como Conselheiro geral. Preside a Comissão do Laicato.





Os leigos… Coube-lhe um tema de moda!


Mais que um tema de moda, é um sinal dos tempos, “lugar teológico”, um âmbito no qual Deus nos sai ao encontro. Com toda a vida religiosa, abordamos o desafio de construir uma nova eclesialidade, feita de mais comunhão e participação, e menos barreiras e fronteiras.





O Capítulo geral fala sobre as diversas formas de pertença.


Há quem afirme que esta recomendação do Capítulo pode mudar o rosto do Instituto no futuro. Trata-se de acompanhar a busca espiritual de alguns leigos maristas que queiram vincular-se, de alguma maneira, à nossa família religiosa. Dialogando com eles e com as novas formas de vida religiosa que surgem na Igreja, o Conselho deverá oferecer o fruto de seu trabalho ao 21.º Capítulo geral.





Que pensa do Movimento Champagnat da Família Marista?


Tocou-me partilhar de perto a vida de várias fraternidades em minha Província de origem. Valorizo profundamente o projeto de vida laical marista que oferece o Movimento. Com um mínimo de estruturas, é capaz de acolher a diversidade e dinamizar o crescimento na vida cristã.





Falou-se também sobre os programas de formação conjunta entre irmãos e leigos. Existe algum projeto?


No mundo marista deram-se passos significativos no último decênio. Em muitos casos, trata-se de iniciativas dirigidas aos educadores maristas que partilham conosco a missão; em outros, a ênfase está em quem partilha a espiritualidade. O Capítulo pediu ao Conselho geral que dê apoio aos esforços das Províncias que estão ainda em busca e que difunda as realizações que estão em andamento.





Como interpretar o desejo de partilhar com leigos a vida em comunidade?


O voluntariado leigo bateu à porta de algumas comunidades, desejoso de partilhar a fraternidade e a espiritualidade, junto com a missão. “A comunidade marista acolhe a quantos chegam, como se recebera a Jesus em pessoa; vive assim, de forma concreta, a fraternidade universal” (C 62)





Que outros temas vai abordar sua Comissão?


A participação dos leigos nas instâncias de governo e animação do Instituto: propor linhas de ação e criar as estruturas necessárias. O uso dos meios de comunicação existentes, como este Boletim, para favorecer o intercâmbio de experiências significativas da partilha entre irmãos e leigos no Instituto. O apoio às Províncias e Distritos com maiores dificuldades, na realização de programas de formação conjunta de irmãos e leigos.





(FMS Ecos maristas 42, dezembro 2002)





Nota de interesse para as fraternidades maristas


As fraternidades que o desejarem podem enviar até o final do mês de janeiro para o endereço: publica@fms.it uma pequena nota informativa  atualizada sobre suas atividades, evolução histórica, reflexão… que possa ser aproveitada para redigir um artígo para a próxima Ecos maristas. Obrigado.





