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25 de março de 2003 

Festa da Anunciação 

Prezados Irmãos 

Em 4 de outubro de 1964, Paulo VI, perante a comunidade mundial, representada pelos seus delegados nas Nações Unidas, reunidos em Nova Iorque, proferiu esta singela mensagem: Guerra nunca mais! Ele assim se manifestou no meio do longo conflito no sudeste asiático, em que, nos aos seguintes, se envolveram muitas nações e pereceram muitas vidas.

Nos últimos meses, seu sucessor, João Paulo II, publicou uma mensagem de igual urgência, e pediu orações, paciência e comedimento. Infelizmente, as mensagem de ambos os líderes da Igreja não foi levada em consideração. 

Partilho a convicção do Papa sobre a guerra atual no Iraque e suas conseqüências a longo prazo. Também dou-me conta de que as declarações contra a guerra e a injustiça a pouco mais se reduzem do que a meras palavras vazias, sem ação efetiva por parte das pessoas de fé. Deste modo, solicito a cada um de vocês que guardem no coração a mensagem do Papa e orem pela paz, no meio da guerra que se desenrola no Iraque. Concito-os a eu façam tudo o que estiver no seu alcance em favor da paz, pela paz no Iraque e por duradoura paz entre os povos e que ela desça sobre eles como resultado sobretudo do trabalho em favor da justiça. 

Finalmente, por especial obséquio, façam tudo o que esteja no seu poder e em união com os nossos parceiros leigos, no sentido de educar os estudantes e todos aqueles sob os seus cuidados, nas pegadas da postura da Igreja em relação à guerra do Iraque, em cumprimento da mensagem recorrente do Papa, que faz apelo em favor da paz e para o fim do conflito. Concito-os a se juntarem a mim no apoio aos seus esforços e na oração que ele nos solicita. 

Muito obrigado 

Recebam a minha bênção. 
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Irmão Seán D. Sammon, FMS, 

Superior geral 


