Circ. Sup. 11.5

V. J. M. J.


Grugliasco, le 2 juillet 1911.


Fête de la Visitation.

Mes Très Chers Frères,

Le 30 juin dernier, deux de nos chers Frères Provinciaux : le C. Frère Gabriel, de la province du Nord, et le C. Frère Front de celle de l’Ouest, atteignaient la fin de la période triennale pour laquelle ils avaient été élus à leur charge, conformément à l'article 181 des Constitutions.

Il y avait donc lieu de les réélire ou de leur donner un successeur ; et c'est ce que le Conseil Général a fait dans ses séances du 24 et du 27 juin.

Le C. Frère Gabriel, qui n'est encore resté que trois ans dans sa charge, a été réélu pour une nouvelle période de trois ans.

Le C. Frère Front, étant depuis six ans dans la sienne, ne pouvait être réélu. Le Conseil Général régulièrement assemblé lui a donné pour successeur le C. Frère Camarinus, directeur de notre maison d'Oñate.

En invitant spécialement les Frères de leur ressort respectif à leur donner ou à leur continuer, avec la religieuse obéissance et le concours dévoué qui leur sont dus comme aux élus de Dieu, les sentiments d'affectueuse estime et de filiale confiance auxquels ils ont droit au même titre, je vous exhorte tous, mes Très Chers Frères, à demander pour eux au Seigneur les grâces particulières dont ils ont besoin pour mener à bien l’œuvre si importante qui leur est confiée.

Toujours bien à vous dans les Saints Cœurs de Jésus et de Marie.

Frère STRATONIQUE.
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