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MES TRÈS CHERS FRÈRES,

Il y a trois mois, j'avais la douleur de vous annoncer une nouvelle qui était pour la Congrégation le_ sujet d'un grand deuil : Dieu venait de rappeler à lui l'âme du Très Cher Frère Climaque, 3e Assistant Général. Comme le bon ouvrier dont la journée a été bien remplie, il s'en est allé recevoir sa récompense, mais en laissant parmi nous des. regrets justement mérités, et un vide particu​lièrement senti dans la Province de Beaucamps et dans celle du Brésil méridional, auxquelles il avait consacré spécialement ses soins et son dévouement.

Par suite, il y avait lieu de s'occuper du remplacement du cher et regretté défunt ; et c'est ce à quoi le Conseil Général a pourvu, le 28 juin dernier, conformément aux Constitutions, par l'élection, comme 8e Assistant Géné​ral," du Cher Frère Diogène, précédemment Provincial de la Province de Beaucamps.

En même temps, en conformité de l'article 152 de nos Constitutions, j'ai confié au Cher Frère nouvel Assistant la mission de prendre soin en particulier des Provinces de Beaucamps et du Brésil méridional dont le C. F. Cli​maque avait à s'occuper.

Cette heureuse élection doit être pour nous tous une consolation et un motif d'actions de grâces envers la di-vine Providence.

Le C. F. Diogène avait été comme préparé et tenu en réserve pour ses nouvelles fonctions. Par ses qualités, par ses aptitudes et par le savoir-faire qu'il a montré
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dans son administration comme Provincial, .il s'est ac​quis à un haut degré l'estime, l'affection et 'là Confiance des Frères dont il a eu la direction. Il lui suffira donc de continuer à être pour eux_ce qu'il a été dans le passé; de même qu'ils continueront, j'en ai l'assurance, à se mon​trer pour lui ce qu'ils ont toujours été.

J'ai aussi la satisfaction de vous informer que, dans sa séance du 29 du même mois de juin, le Conseil Général a élu comme Provincial, en remplacement du Cher Frère Diogène, le Cher Frère Gabriel, auparavant Visiteur. Lui aussi, en prenant l'administration de la Province de Beaucamps, se présente aux Frères de cette Province avec les titres les plus légitimes à leur estime et à leur confiance.

Les Chers Frères de la Province de Notre-Dame de Lacabane apprendront de même avec satisfaction, j'aime à le croire, que, dans la même_ séance, le Cher Frère Front, Provincial, dont les pouvoirs expirent le 2 juillet, de cette année, a été réélu par le Conseil Géné​ral, en qualité de Provincial, chargé de l'administration de la même Province, pour une nouvelle période de trois ans (Art. 181 des Constitutions). Lui aussi se recom​mande à la confiance dès Frères par le soin et le dévoue-ment dont il a fait preuve par le passé dans son admi​nistration.

Je prie Dieu de vous bénir et de vous tenir en sa sainte garde, et je suis, en Jésus, Marie, Joseph,

Mes Très Chers Frères,

Votre tout dévoué et affectionné Frère et serviteur, F. STRATONJQUE.

