Circ. Sup. 12.4

J. M. J.

Grugliasco, le 9 juillet 1912.

MEs Très CHERs FrèRES,

Je suis heureux de porter à votre connaissance que le Conseil Général, dans sa séance du 8 juillet courant, a élu pour une nouvelle période de trois ans à la charge de Provincial du Mexique, le C. Frère Euphrosin, dont la première période triennale expire le 19 de ce mois.

Je profite de l'occasion pour prier tous nos chers Frère; qui posséderaient des écrits de notre Vénéré Frère François de nous en faire parvenir au plus tôt les originaux à Grugliasco.

On entend par écrits, non seulement les livres ou feuilles imprimées, mais tous les manuscrits, lettres, notes, compositions diverses, écrites ou recueillies sous sa dictée.

Tous ces écrits, nous sommes obligés de les remettre au Saint-Siège, sous peine des censures de l'Eglise ; et nous devons aussi, sous les mêmes peines, faire connaître les personnes qui en possèdent.

Les originaux ne seront pas envoyés à Rome, nous en ferons prendre copie ; et ainsi ces mêmes originaux resteront à Grugliasco ou seront rendus à leurs possesseurs s'ils le désirent.

Je compte, mes T. C. Frères, sur votre sollicitude à nous fournir ces écrits dans le plus bref délai, pour le bon succès de la chère Cause, que je recommande de nouveau à vos ferventes prières.

En attendant, je vous renouvelle l'expression du religieux et bien sincère attachement avec lequel je demeure.

Votre tout dévoué,


Frère Stratonique.
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