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Kobé, Tremblement de terre au Japon
Le tremblement de terre qui a frappé Kobé au Japon, aux premières heures du 17 janvier a causé de grands dégâts au niveau des bâtiments scolaires et de la résidence des Frères. Aucun Frère ou professeur laïc n'a été blessé; les premiers rapports, cependant, les premiers rapports indiquent qu'au moins un élève n'aurait pas survécu au désastre. Les Frères ont accueilli dans le gymnase du collège presque un millier de personnes qui ont dû quitter leurs foyers. Ils travaillent étroitement avec le personnel de secours pour répondre aux besoins immédiats des sans-logis. Des secousses de moindre importances continuent à se produire multipliant les dégâts déjà considérables.

Prochaine visite des Conseillers Généraux

Les équipes suivantes visiteront les Provinces et les Districts au cours des trois prochains mois: Pedro Marcos et Marcelino Ganzarain - Syrie/Liban (6 - 15 février),Henri Vignau et Jeff Crowe - Suisse (12 19 février); Henri Vignau, Mariano Varona, Pedro Marcos - Amérique Centrale (24 mars - 13 avril); Luis Sobrado et Claudino Falquetto - Mexique Central (18 février - 25 mars); Jeff Crowe et Gaston Robert - Italie (26 février - 15 mars); Jeff et Gaston Allemagne (19 -, 31 mars). Jeff, Madagascar du 15 au 30 avril après sa participation à la Rencontre des Supérieurs d'Afrique et Madagascar; Marcelino et Ramon Benseny - Colombie (9 mars - 11 avril); Claudino, Luis et Antonio Eguia - Mexique Occidental (27 mars - 8 mai). De plus, pendant le mois d'avril, Luis assistera à une rencontre de formateurs au Brésil tandis que Sean participera à la rencontre du Bureau du MIC, à celle des Supérieurs d'Afrique et Madagascar à Nairobi; il visitera également le Noviciat et le Postulat au Nigeria et au Ghana. Benito visitera les Provinces du Venezuela, de Catalogne et participera à la réunion des Supérieurs d'Afrique et Madagascar. Yvon Bédard rencontrera les économes provinciaux du Brésil, de l'Argentine, du Chili et du Pérou du 6 au 8 mars.

Le Fr. Renato Cruz s'est rendu à New York pour un traitement contre 

la leucémie myélogène chronique
Le Fr. Renato Cruz, Provincial des Philippines, se sachant atteint depuis novembre dernier de leucémie myélogène chronique, s'est rendu à New York à la mi-janvier pour subir de nouveaux examens médicaux et recevoir les traitements efficaces.

Des malfaiteurs attaquent une résidence des Frères au Zaïre

Au début janvier, des bandits armés ont envahi la résidence des Frères (Maison de District) à Goma, Zaïre, ont volé de l'argent et d'autres objets de prix en tirant des coups de feu. Les Frères n'ont pas été blessés mais profondément marqués par cet acte de violence qui indique bien le niveau d'insécurité qui sévit au Zaïre. Cette région de l'est du pays abrite temporairement un million de réfugiés Ruandais

Le Fr. Ignace meurt au Ruanda 
Le Fr. Ignace est mort récemment à Save. Il était malade depuis plusieurs années- C'était l'un des Frères que le Fr. Chris Mannion avait essayé d'évacuer du Rwanda. En décembre dernier, le Fr. Powell Prieur avait accompagné le Fr. Ignace pour son retour à Save en provenance de Nairobi. Notre confrère Ruandais avait été hospitalisé dans la capitale Kenyanne après son évacuation de Save en août 1994.

Rencontre des Économes francophone à Rome

Les Économes du Portugal (Manuel Ruas), de France (Guy Palandre et Gérard Détraz), de Belgique (Joseph Chabbert), du Canada (Rosaire Potvin), d'Allemagne (Henrich Schamberger, du Liban/Syrie (Georges Trad et Mr Antoine Sfeir), de Suisse (Jacques Santiago) et d'Italie (Nito) se sont réunis à Rome pendant la semaine du 8 janvier pour cinq jours de rencontres. Pour les mêmes raisons, les économes anglophones s'étaient rencontrés en octobre.

Frère Alfredo Kuto (Angola)

Frère Alberto Ortiz Barreda nous a écrit récemment pour nous dire que le Fr. Alfredo Kuto, qui avait été isolé à Huambo, Angola, à cause de la guerre, a regagné Luanga le 7 janvier. Pour les Frères d'Angola, sa réapparition fut comme un don des Mages dûment célébrée à l'Epiphanie.

Le FMS Nouvelles Brèves

Cette nouvelle publication: FMS Nouvelles Brèves... paraîtra mensuellement. Son but? Vous donner de brefs comptes-rendus des plus récentes nouvelles de l'Institut. Autour du ler de chaque mois, ces deux pages seront envoyées par fax à tous les Provinciaux et Directeurs de Districts -, ceux qui ne sont pas équipés d'un fax les recevront par courrier. Sentez-vous libres de photocopier le FMS Nouvelles Brèves... pour l'envoyer aux communautés de vos Provinces ou Districts ou de l'utiliser dans le cadre de vos publications provinciales.

Les Commissions de la Formation et de la Mission 
se rencontreront à Rome au début février

Les Commissions Internationales de la Formation et de la Missions se réuniront à Rome au début février. Les deux groupes joueront le rôle de consultants pour les commissions de travail du Conseil Général. Assisteront à la rencontre de la Commission de la Mission les Frères: Dominick Pujia (USA), Neil McGurk (Afrique du Sud), Jose Manuel Pires Alves (Brésil), Carlos Martinez Lavin (Mexique), José Michel Cubeles (Espagne), Manuel de Leon (Philippines), Maurice Bergeret (France), Mark Farrelly (Australie), - Jeff Crowe et Henri Vignau seront les délégués du Conseil Général. Les Frères Spiridion Nganda (Afrique), Michael Hill (Océanie), Michael de Waas (Asie), Alfonso Levis (Amérique du Sud), Javier Espinosa (Amérique Centrale), John Malich (Amérique du Nord), Maurice Goutagny et Luis Miguel Herrero (Europe) participeront à la rencontre de la Commission Internationale de la Formation. Les Frères Gaston Robert, Sean Sammon et Luis Sobrado du Conseil Général seront présents.

Les nouveaux Provinciaux se rencontrent à Rome

Seize nouveaux Provinciaux se sont rencontrés à Rome du 28 novembre au 5 décembre 1994 pour des séances d'orientation. Les Frères présents étaient: Maurice Berquet, Antonio Ramalho, Nicolas Garcia, Eduardo Botero, Galo Rivera, Ronald McEwan, Réginald Racine, Franco Faggin, Jose Luis Ampudia, Georges Sabee, Barsen Garcia, Antonio da Silva, Patrick McNamara, Gentil Paganotto, Dealmo Lunkes et Alwis Sunanda.
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