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Kobé, terremoto no Japão

O terremoto que atingiu Kobé, no Japão, nas primeiras horas de 17 de janeiro, causou grandes prejuízos aos edifícios escolares e à residência dos Irmãos. Nenhum Irmão ou professor leigo se feriu ; mas as primeiras notícias informam que ao menos um aluno teria morrido no desastre. Atualmente os Irmãos abrigam, nos salões de esporte do colégio, quase mil pessoas removidas de suas casas, e trabalham com o pessoal de socorro para fornecer aos desabrigados alimento e outras necessidades. Abalos secundários se produziram na região, aumentando os estragos já enormes. 

Próxima visita dos Irmãos Conselheiros Gerais

Estas equipes visitarão as Províncias e Distritos nos próximos três meses : Pedro Marcos e Marcelino Ganzaraín - Síria/Líbano, 6-15 de fevereiro ; Henri Vignau e Jeff Crowe - Suíça, 12-19 de fevereiro ; Henri Vignau, Mariano Verona, Pedro Marcos - América Central, 24/3-13/4 ; Luis Sobrado e Claudino Falquetto - México Central, 18/2-25/3 ; Jeff Crowe e Gaston Robert - Itália, 26/2-15/3 ; Jeff e Gaston - Alemanha, 19-31 março ; Jeff - Madagascar, 15-30 de abril, depois de participar da Reunião dos Superiores da África ; Marcelino e Ramón Benseny - Colômbia, 9/3-11/4 ; Claudino, Luis e Antonio Eguía - México Ocidental, 27/3-8/5. Luis também, em abril, assistirá a um encontro de formadores, no Brasil, e Seán participará do Encontro do Secretariado do MIC e da Reunião dos Superiores da África, em Nairóbi, e visitará o Noviciado e o Postulado da Nigéria e de Gana. Benito visitará as Províncias de Venezuela e Catalunha e participará da Reunião dos Superiores da África : Yvon Bédard encontrar-se-á com os Irmãos Ecônomos Provinciais do Brasil, Argentina, Chile e Peru, de 6 a 8 de março.

O Ir. Renato Cruz irá a Nova forque para novo diagnóstico 

e tratamento de leucemia crônica

O Ir. Renato Cruz, Provincial das Filipinas, atingido, em novembro último, de leucemia crônica, foi a Nova Iorque, em meados de janeiro, para “uma segunda opinião” e procurar por lá outros tratamentos disponíveis para seu estado. 

Malfeitores atacam uma residência dos Irmãos no Zaire

No início de janeiro, bandidos armados invadiram a residência dos Irmãos em Goma, no Zaire : roubaram dinheiro e outros objetos de valor, disparando tiros. Os Irmãos não sofreram nenhum dano físico, mas ficaram chocados pela violência que bem indica o nível atingido pelo mal​estar social no Zaire em geral e nessa região do Leste que abriga temporariamente um milhão de refugiados ruandeses.

Em Ruanda, morre o irmão Ignace

O Ir. Ignace morreu recentemente em Save, após muitos anos de precária saúde. Era um dos Irmãos que o Ir. Chris Mannion procurava retirar de Ruanda. De Nairóbi - onde estivera hospitalizado depois de sair de Save, em outubro passado - o Ir. Ignace retornou a Save, acompanhado pelo Ir. Poweell Prieur.

Encontro, em Roma, dos Irmãos Ecõnomos de língua francesa

Os Ecômos de Portugal (Manuel Ruas), da França (Guy Palandre e Gérard Détraz), da Bélgica (Joseph Chabbert), do Canadá (Rosaire Potvin), da Alemanha (Henrich Schamberger), do Líbano/Síria (Georges Trad e o Sr. Antoine Sfeir), da Suíça (Jacques Santiago) e da Itália (Nito) reuniram-se em Roma , a 8 de janeiro, para 5 dias de encontro. Os ecônomos de língua inglesa se reuniram em outubro último.

FMS Últimas Notícias

Este novo FMS Últimas Notícias aparecerá mensalmente. Qual sua finalidade? Transmitir-lhes breves e recentes notícias do Instituto. Lá pelo início de cada mês, esse folheto de 2 páginas, será enviado por fax a todos os Provinciais e Diretores de Distrito ; os que não tiverem fax, receberâo o folheto pelo correio. Podem, livremente, policopiar o FMS Últimas Notícias e enviálo às comunidades de sua Província ou Distrito ou utilizar as informações que contém para suas próprias publicações.

As Comissões da Formação e da Missão 

se reunirão em Roma no início de fevereiro

As Comissões Internacionais da Formação e da Missão se reunirão, separadamente, em Roma, no começo de fevereiro. Os dois grupos desempenharão 0 papel de consultores das comissões de trabalho do Conselho Geral.

Constituem a Comissão Internacional da Missão os Irmãos : Dominick Pujia (USA), Neil McGurk (África do Sul), José Manuel Pires Alves (Brasil), CarIos.Martínez Lavín (México), José Michel Cubeles (Espanha), Manuel de León (Philipinas), Maurice Bergeret (France), Mark Farrelly (Austrália), Jeff Crowe e Henri Vignau, como delegados do Conselho Geral.

Integram a Comissão Internacional da Formação os Irmãos : Spiridion Nganda (África) Michael Hill (Oceania), Michael de Waas (Ásia), Alfonso Levis (América do Sul), Javier Espinosa (América Central), John Malich (América do Norte), Maurice Goutagny e Luis Miguel Herrero (Europa), Gaston Robert, Seán e Luis Sobrado, como delegados do Conselho Geral :

Reunião de novos Provinciais, em Roma

Dezesséis novos Provinciais se reuniram em Roma, de 28 de novembro a 5 de dezembro último, para sessões de orientação. Estavam presentes os Irmãos : Maurice Berquet, Antônio Ramalho, Nicolás Garcia, Eduardo Botero, Galo Rivera, Ronald McEwan, Reginald Racine, Franco Faggon, José Luis Ampudia, Georges Sabee, Barsen Garcia, Antônio da Silva, Patrick Mc Narrara, Gentil Paganotto, Dealmo Lunkes e Alwis Sunanda.

Irmão Alfredo Kuto (Angola)

O Ir. Alberto Ortiz nos escreveu recentemente para comunicar que o Ir. Alfredo Kuto, isolado em Huambo (Angola) devido à guerra, voltou a Luanga, a 7 de janeiro. Para os Irmãos de Angola, sua reaparição, devidamente celebrada na Epifania, foi como um presente dos Magos.
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