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Institución del Secretariado de Solidaridad  ; 

el Hermano Allen Sherry (Melbourne) designado primer Director

Siguiendo las directrices del Capítulo General, el Consejo General ha establecido el Secretariado de Solidaridad como parte del Gobierno General ; el Hermano Allen Sherry, de la Provincia de Melbourne, ha aceptado dirigir este secretariado a partir del 1 de enero de 1996. Gracias a Allen por su generosa respuesta.

Los Hermanos Claudino Falquetto y Basilio Rueda nombrados 

consultores de la Congregación de Religiosas. 

L'Osservatore Romano ha anunciado recientemente en nombramiento de los Hermanos Claudino y Basilio como consultores de la Congregación de Religiosos de Roma. Enhorabuena a ambos.

Cambios en la dirección de la Casa General

El H. Edouard Blondeel, Superior de la Comunidad de la Casa General, marchó de Roma el día 18 de junio para hacerse cargo como Provincial de la Provincia de Bélgica​Holanda. El H. John Philips, actualmente formador en el Noviciado de Kumasi (Ghana), reemplazará a finales de septiembre de 1995 al H. Edouard en esta importante misión directiva. Bienvenido, John.

El H. Gaetan Boudreauft, que ha ejercido con tanta eficacia el directorado de la Casa General, que ha supervisado las numerosas obras que se han realizado en el edificio y que ha sido el que ha acogido amablemente a los numerosos visitantes, está preparando su regreso al Canadá. El H. Orlando Cunha, de la Provincia de Brasil Norte, ha aceptado generosamente hacerse cargo del trabajo de Director de la Casa. Una vez más, agradece​

mos a Gaetan por su trabajo y damos la bienvenida a Orlando.

Primer aniversario de la muerte de 

Chris Mannion y de Joseph Rushigajiki.  

La muerte de Joseph Rushigajiki y de Chris Mannion se ha conmemorado en la Casa General el día 1 de julio, sábado, primer aniversario de su desaparición en Ruanda. En mayo, el Consejo General recordó también la muerte de los Hermanos Fabien, Gaspard, Canisius y Étienne. En el mismo mes celebramos la memoria de Henri Vergés.

Terremoto en la Casa General 

Un pequeño terremoto se dejó sentir en la zona del EUR de Roma en la tarde del día 12 de junio. Tuvo su epicentro en las cercanías de Ostia y los temblores se notaron en la Casa General, causando pequeñas grietas en algunas paredes y rompiendo algunas piezas de vajilla de cristal. A la sacudida principal siguieron otras menores.

Reunión de Administradores de Suramérica

El H. Yvon Bédard, Administrador General, se ha reunido con los Administradores Provinciales de Suramérica en Colombia. Esta asamblea se ha tenido después de las reuniones que Yvon había celebrado con los Administradores de habla francesa y los de habla inglesa.

La Casa General acoge a una comunidad de religiosos del Verbo Divino

Un grupo de once sacerdotes Verbitas habitan en la Casa General durante la reforma de su Casa General. Son estudiantes que siguen cursos de especialización en diversas universi​dades romanas ; ocupan el antiguo "monasterio" adjunto a la cocina, y vivirán aquí unos dieciocho meses. Sean bienvenidos.

 Los Hermanos del Zaire siguen con dificultades

Todavía hay mucha inseguridad para nuestros Hermanos que viven en Goma. Dos Hermanos que visitaban esta zona recientemente han sido asaltados y robados en la avenida de delante de nuestra casa. A causa del peligro que constantemente les acecha, mucha gente no se atreve salir de casa después de las seis de la tarde.

Once nuevos Provinciales y Superiores de Distrito participan 

en un curso de preparación en la Casa General 

Once nuevos Provinciales han participado en un cursillo de orientación que se ha desarrollado en la Casa General entre el 17 y el 27 de mayo último. Son los Hermanos Jude Pieterse (Suráfrica), Carlos Wielganczuk (Sáo Paulo), Pedro Joáo Wolter (Santa Catarina), Michael Hill (Sidney), Saturnino Alonso (Bolivia), Landelino Ortego (Venezuela), Théoneste Kalisa (Zaire), Spiridion Ndanga (Ruanda), Pedro Herreros (Chile) y Jacques Larouche (Quebec). Jim Jolley, nuevo Provincial de Melbourne, no pudo asistir porque estaba haciendo un retiro de treinta días. Vino a la Casa General poco después de haberse celebrado el cursillo para recibir la correspondiente informa​ción.

Dos Hermanos extranjeros van a ayudar a Ruanda y Zaire

Los Hermanos Servando Mayor (Bética) y Miguel Ángel Isla (Costa de Marfil​Levante) van a ayudar a los Hermanos ruandeses durante un año en el trabajo con los refugiados en el campo de Nyamirangwe, al este del Zaire.

Reunión de los Provinciales de Melbourne, Sidney y Nueva Zelanda 

Los Provinciales de Melbourne, Sidney y Nueva Zelanda y sus Consejos se reunieron en Sidney los días 3 al 5 de marzo, dando una muestra más del crecimiento del sentido de solidaridad y cooperación en aquella zona del Pacífico sur.

Reunión de los Superiores del Pacífico para tratar de la reestructuración 

Los días 1 y 2 de mayo se reunieron los Provinciales y Superiores de Distrito de la zona del Pacífico para tratar de promover una mayor colaboración en la región, con la posibilidad de reestructurar nuestras obras en el Pacífico.

Se constituye la Conferencia de Superiores de África

Los Asistentes a la asamblea de Provinciales y Superiores de Distrito de África y Madagascar, reunidos en Nairobi los días 7 y 8 de abril, aprobaron la constitución de la Conferencia de Superiores del continente africano y la redacción de los estatutos por la que se regirá.

Reunión de formadores en Brasil 

Los formadores maristas del Brasil se reunieron entre el 27 de marzo y el 1 de abril. Asistió también a esta reunión el H. Luis G. Sobrado, Consejero General. Entre los temas tratados estuvo el de la puesta en práctica de la Guía de Formación y el del fomento de la colaboración interprovincial en los varios niveles de la formación.
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