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Criação do Secretariado de Solidariedade.

O Ir. Allen Sherry (Melbourne) designado primeiro Diretor Continuando as diretrizes do Capítulo Geral, o Conselho Geral criou o Secretariado de Solidariedade como parte do Governo Geral. O Ir. Allen Sherry, da Província de Melbourne, aceitou dirigir esse Secretariado, a partir de 1.° de janeiro de 1996. Agradecemos ao Ir. Allen a generosa resposta.

Os Irmãos Claudino Falquetto e Basilio Rueda 

nomeados consultores da Congregação de Religiosos 

L'Osservatore Romano, em 9-5-95, anunciou a nomeação dos Irmãos Claudino e Basilio como Consultores da Congregação de Religiosos, de Roma. Parabéns aos dois!

Mudanças na direção da Casa Generalícia

O Ir. Edouard Blondeel, Superior da Comunidade da Casa Generalícia, deixou Roma, a 18 de junho, para ser Provincial de Bélgica-Holanda. Será substituído na importante missão diretiva pelo Ir. John Philips - atualmente formador no Noviciado de Kumasi (Gana) - em fins de setembro próximo. Boas-vindas, Ir. John! O Ir. Gaétan Boudreault, que exerceu com muita eficiência o diretorado da Casa Generalícia, que supervisou as numerosas obras realizadas no edifício e acolheu amavelmente numerosos visitantes, prepara seu regresso ao Canadá. O Ir. Orlando Cunha, da Província do Brasil Norte, aceitou generosamente assumir o trabalho de Diretor da Casa. Mais uma vez agradecemos ao Ir. Gaétan pela missão cumprida e damos as boas-vindas ao Ir. Orlando.

Primeiro aniversário da morte dos Irs. Chris Mannion e Joseph Rushigajiki 

A 1.° de julho, sábado, comemoramos na Casa Generalícia o primeiro aniversário de morte dos Irmãos Chris Mannion e Joseph, desaparecidos em Ruanda. Em maio, o Conselho Geral recordou também a morte dos Irmãos Fabien, Gaspard, Canisius e Étienne. No mesmo mês, celebramos a memória do Ir. Henri Vergés.

Terremoto na Casa Generalícia 

Um pequeno terremoto fez-se sentir no bairro EUR, à tardinha de 12 de junho. Teve o epicentro nos arredores de Óstia e os tremores foram percebidos na Casa, causando rachadelas em algumas paredes e trincando peças de baixela de cristal. À sacudida principal seguiram-se outras menores.

Onze novos Provinciais e Superiores de Distrito participaram 

de um curso de preparação na Casa Generalícia 

Onze Provinciais participaram de um cursinho de orientação, realizado nesta Casa, de 17 a 27 de maio pp. Eram os Irmãos: Jude Pieterse (África do Sul), Carlos Wielganczuk (São Paulo), Pedro João Wolter (Santa Catarina), Michael Hill (Sidnei), Saturnino Alonso (Bolívia) Landelino Ortego (Venezuela) Théoneste Kalisa (Zaire), Spiridion Ndanga (Ruanda), Pedro Herreros (Chile) e Jacques Larouche (Quebec). Jim Jolley, novo Provincial de Melbourne, não póde participar por estar fazendo um retiro de trinta dias. Veio à Casa Generalícia, pouco depois de concluído o cursinho, para receber a informação correspondente.

A Casa Generalícia acolhe uma comunidade de religiosos do Verbo Divino

Um grupo de onze sacerdotes Verbitas habitam nossa Casa durante a reforma de sua Casa Generalícia. São estudantes que seguem cursos de especialização em diversas Universidades Romanas; ocupam o antigo "mosteiro", contíguo à cozinho, e viverão aqui uns 18 meses. Bem-vindos!

Reunião de Ecõnomos da América do Sul
O Ir. Yvon Bédard, Ecônomo Geral, reuniu​se com os Ecõnomos Provinciais da América do Sul, na Colômbia. Essa assembléia se realizou após as reuniões que o Ir. Yvon teve com os Ecônomo de língua francesa e de língua inglesa.

Os Irmãos do Zaire continuam em dificuldades

Ainda há muita insegurança para nossos Irmãos que vivem em Goma. Dois Irmãos que visitavam a região foram recentemente assaltados e roubados na avenida defronte a nossa casa. Por causa do perigo que constantente existe, muitas pessoas não se atrevem a sair de casa depois das seis horas da tarde.

Dois Irmãos estranjeiros vão ajudar no Ruanda e no Zaire

Os Irmãos Seroando Mayór (Bética) e Miguel Ángel Isla (Costa de Marfim - Levante) vão ajudar os Irmãos ruandeses durante um ano, trabalhando com os refugiados no campo de Nyamirangwe, a Leste do Zaire.

Reunião dos Provinciais de Merbourne, Sidnei e Nova Zelândia

Os Provinciais, com seus Conselhos, de Melbourne, Sidnei e Nova Zelândia se reuniram em Sidnei, de 3 a 5 de março, demonstrando, mais uma vez, o crescimento do sentido de solidariedade e cooperação naquela região do Sul do Pacífico.

Reunião dos Superiores do Pacífico para tratar da reestruturação

A 1.° e 2 de maio se reuniram os Provinciais e Superiores de Distrito da região do Pacífico com o fim de promover maior colaboração na região, com a possibilidade de reestruturar nossas obras no Pacífico.

Criação da Conferëncia de Superiores da África

Os participantes da Assembléia de Provinciais e Superiores de Distrito da África e Madagascar, reunidos em Nairóbi, nos dias 7 e 8 de abril, aprovaram a constituição da Conferëncia de Superiores do continente africano e a redação dos estatutos pelos quais se regerá.

Reunião de formadores no Brasil 

Os formadores maristas do Brasil se reuniram, de 27 de março a 1.° de abril. O Ir. Luis Sobrado, Conselheiro Geral, assistiu ao encontro. Entre os temas tratados esteve o da implementação do Guia da Formação e do desenvolvimento da colaboração interprovincial nos vários níveis da formação.
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