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Curso para Formadores

A Administração Geral organizará, para inícios de setembro de 1996, um Curso para formadores. O Curso, que terá a duração de 24 meses, será dirigido pelo Ir. Philip Robert Ouellette (Esopus), antigo Conselheiro Geral. Entre os membros da equipe responsável figuram os Irmãos: Javier Espinosa (América Central), antigo Provincial e atual Diretor do Colégio Internacional de Roma; Frank Hough (Sydney), atualmente membro dos formadores do Noviciado de Lomeri; Tercílio Sevegnani (Santa Catarina), antigo Provincial. Informações sobre o programa podem ser solicitadas aos membros da Comissão de Formação, do Conselho Geral: Irmãos Gaston Robert, Seán Sammon e Luis Sobrado.

E-Mail chegou à Casa Generalícía.

O Ir. Secretário Geral anunciou, recentemente, que a Casa Generalícia dispõe de outro número de FAX: (39) 6-591 09 42 ligado 24 horas por dia através de um V.32 bis, 14.400 bps modem.

Nosso endereço de E-Mail é este: fms@rm.nettuno.it
Cuba

O Ir. Carlos Martínez Lavín foi a Cuba recentemente e participou da Assembléia Anual dos Religiosos desse país. Lá soube que os Irmãos das Escolas Cristãs de La Salte receberam autorização de fundar uma segunda comunidade na ilha. Essa notícia alimenta a esperança de bem cedo vermos nosso Instituto autorizado a se restabelecer em Cuba. 

150 anos

As Irmãs Missionárias Maristas celebram o sesquicentenário da partida de Françoise Perreton para as ilhas do Pacífico.

O presente ano marca o centésimo qüinquagésimo aniversário da partida de Françoise Perreton para as ilhas do Pacífico. Essa mulher de 49 anos, antiga professora e membro ativo do Movimento da Propagação da Fé, que acabava de ser criado em Lião, foi a primeira das onze Irmãs Missionárias Maristas "pioneiras".

Superiores Gerais Marístas

Os Superiores Gerais dos quatro ramos da Sociedade de Maria enviaram uma carta ao Presidente da República Francesa, Jacques Chirac, externando-lhe a inquietação a respeito da decisão tomada pela França de retomar as experiências nuclares em Mururoa. A mensagem foi assinada pelas Irmãs Gail Reneker (SM) e Patricia Stowers (SMSM), pelo P. Joaquín Fernández (SM) e pelo Ir. Benito Arbués (FMS).

80 anos I


O Ir. Quentin Duffy, antigo Vigário Geral (1967-1985), celebrou o 80.° aniversário de nascimento numa festa de família, na comunidade do Centro Champagnat, em Dundas. Nós nos unimos à celebração dessa efeméride e rendemos graças a Deus pela sua pessoa e pelos grandes serviços que prestou ao Instituto e à Igreja. Felicitações e "Ad Multos Annos", Brother Quentin!

Noviciado de Nyangezy

Devido à deterioração das condições de vida na região de Nyangezi, Zaïre, os Irmãos foram obrigados a transferir o Noviciado Marista Internacional para Bangui, na República Centro-Africana. Por isso, todos os Irmãos foram rápida e seguramente retirados de Nyangezi. O endereço do novo Noviciado é este: B.P. 1353. Bangui. República Centro-Africana.

Acidentado no Ruanda

O Ir. Jean-Marie Vianney feriu-se gravemente num acidente de carro, a 26 de junho p.p., no Ruanda.

Ficou vários dias em coma e finalmente foi transportado a Bruxelas para ser tratado. Lembremo-nos dele nas orações.

Itália

A Província da Itália anuncia a intenção de fundar uma nova missão na ilha de Sicília. Abrirá suas portas em setembro.

O Conselho Geral

O Conselho Geral assinala o primeiro aniversário da morte do Ir. Chris Mannion.

O Ir. Benito e os membros do Conselho Geral comemoraram o primeiro aniversário da morte de seu coirmão, dando à sala da comunidade o nome do inesquecível desaparecido. A partir de 1.° de julho de 1995, a sala "Gaudium et Spes" chamar-se​á "Sala Chris Mannion". Prevê-se um memorial permanente na Casa Generalícia para nossos seis Irmãos assassinados em Ruanda.

Irmão Benito

Além do Boletim aos Provinciais, dos vídeos e da correspondência, o Irmão Benito intenciona publicar uma Circular sobre a Vida Religiosa e seu futuro, e especialmente sobre o futuro da Vida Religiosa Marista. Essa Circular aparecerá pelo fim do ano. Outra, sobre a missão marista, será publicada em 1996.

Os Conselheiros Gerais

Os Conselheiros Gerais, por grupos de dois ou três, bem como outros Irmãos do Instituto, já começaram outra turnê pelas Províncias e Distritos. Os Irmãos Jeff Crowe, Gaston Robert e Henri Vignau visitarão a Província da China. Os Irmãos Claudino Falquetto, Marcelino Ganzaraín, Pedro Marcos, Luis Sobrado, Carlos Martínez Lavín e Jesús Sánchez visitarão as Províncias do Brasil. Os Irmãos Jude Pieterse e Seán Sammon visitarão a Província da Nigéria-Gana. Em outubro, Seán Sammon se reunirá aos Irmãos Fabian Okeke e Henri Vignau para visitar a Província das Filipinas. No início de setembro, Benito e Seán se reunirão às equipes que visitam o Brasil e assistirão à Conferência dos Provinciais da América Latina. Em fins de setembro, Henri e Seán assistirão à Assembléia da Província de Sydney.
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