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Reunión de Superiores de la Conferencia Lati​noamericana, 

en Campinas, Brasil

Continuando los trabajos iniciados durante su re​unión de Chosica, y en las sucesivas de Cali y Guadalajara, dieciocho Superiores de América Latina se han reunido en Campinas, Brasil, durante los días 12 al 18 de septiembre en su octava reunión. Les han acompañado Benito, Sean, Claudino, Luis, Marcelino y Pedro, del Consejo General. Además de un informe sobre el estado de sus Provincias, los reunidos trata​ron entre otros, estos asuntos : desarrollo del espíritu y de las directivas del 19° Capítulo General, reestruc​turación, trabajo con los necesitados y misión del Her​mano Marista en América Latina en el siglo 21.

Dificultades en la Comunidad de refugiados de Bugabe, Zaire

La reciente y forzada repatriación de refugiados rwandeses decretada por el gobierno zaireño ha teni​do repercusiones directas sobre los Hermanos que trabajan en esta región. A pesar de que la situación es actualmente tranquila, seis de nuestros Hermanos que trabajan en el campamento de refugiados de Nyamirangwe, en el Zaire, han visto reducida su acti​vidad y han tenido que permanecer en sus casas du​rante la movilización. El H. Jeff Crowe, Consejero Ge​neral, va a visitar pronto esta zona, para estudiar la situación con los Hermanos Spiridion y Kalisa, supe​riores de Ruanda y del Zaire respectivamente, y con los Hermanos que trabajan alli.

Voluntarios para Ruanda :

 Juanjo Luján, Álvaro Otalora, René Roy y Eugenio Sanz

Los Hermanos Juanjo Luján, de Cataluña, Álvaro Otalora, de Colombia, René Roy, de Poughkeepsie y Eugenio Sanz, de Madrid, han respondido a la Ilama

da de voluntarios hecha por el H. Benito para trabajar en Ruanda. Este grupo se reunirá dentro de poco con Benito para estudiar el plan de acción y estar dispues​tos a empezar a trabajar en la Navidad próxima.

El H. Benito visita las comunidades misione​ras de la Amazonia.

Acompañado por el H. Darío Bortolini, antiguo Pro​vincial de Sao Paulo, el H. Benito ha visitado reciente​mente las comunidades misioneras del Brasil. Esta​blecidos allí desde 1967, el número de comunidades actuales es de 17 y el de Hermanos destinados en ellas de 60.

El Padre marista Anthony Nawata, 

capturado (y liberado) en Papúa-Nueva Guinea

El P. Larry Duffy, SM, Asistente General nos co​munica en un fax que el Padre marista Anthony Nawata, de Bouganville (Papúa-Nueva Guinea) ha​bla sido tomado como rehén por soldados de aquella región. Tony fue gravemente herido por los soldados, a finales de agosto, y se le negó toda ayuda médica. Un fax posterior nos dice que ha sido liberado el 19 de septiembre.

Carta número 6 del Superior General con va​rias informaciones.

La Carta número 6 del H. Benito a los Provinciales y a los Consejeros Provinciales, de finales de julio, trataba varios temas entre los que se hallan : nuevas normas para la afiliación al Instituto, información so​bre el problema del abuso sexual contra los menores y varias sugerencias de la Comisión de Espiritualidad y del Secretariado de Solidaridad.

Reunión de los Consejos Generales de la Fa​milia Marista 

en Roma, el 6 de enero próximo. 

Los miembros del los Consejos Generales de la Familia Marista se van a reunir en Roma el sábado día 6 de enero de 1996. Esta reunión anual ofrece a los Consejos Generales la oportunidad de estudiar los caminos para promover una mayor cooperación. El H. Henri Vignau es el representante de los Hermanos en la comisión preparatoria.

Los Hermanos de Sidney se reúnen en Asam​blea Provincial

Los Hermanos de la Provincia de Sidney se van a reunir en Asamblea Provincial entre los días 25 y 29 de septiembre. Les van a acompañar en representa​ción del Consejo General los Hermanos Henri y Sean. Este pronunciará la alocución de apertura.

Conferencia de Provinciales de Europa en el Líbano.
El H. Benito va a viajar al Líbano a finales de sep​tiembre para participar en la Conferencia de Herma​nos Provinciales de Europa. Este grupo se reúne anualmente. La última reunión la tuvieron en Escocia.

Piscina y nuevo gimnasio en la Casa General 

Con el fin de utilizar los locales de la Casa General de un modo productivo, el Consejo General ha cons​tituido una sociedad civil que ha contratado con una  sociedad privada la renovación de la piscina y de los  locales adyacentes para establecer un gimnasio. Esta compañía se ha hecho cargo de todos los gastos de renovación de las instalaciones y se ha comprometi do a pagar un canon mensual durante el tiempo que las tenga arrendadas. La piscina y las demás instala​ciones van a estar disponibles para los Hermanos de i la Casa durante algunos momentos del día. Para te​ner en cuenta la solidaridad con los necesitados, la Compañía ofrece a la Administración General cierto número de inscripciones gratuitas, distribuidas discrecionalmente por ésta.

Los Hermanos de la Provincia de Porto Alegre ayudan a establecer un proyecto 

de recuperación de materiales para procurar recursos a personas necesitadas.

Durante su visita a la Provincia de Porto Alegre, los Hermanos Luis Sobrado y Pedro Marcos han teni​do la oportunidad de visitar una planta de recupera​ción de materiales en la Isla de Guaiba. Los Herma​nos de la Provincia han establecido este proyecto para procurar recursos a las personas necesitadas de la zona.
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