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Falecimento do Ir. Prosper

O Ir. Prosper (Marcel Chamillot) faleceu placidamente, no dia 21 de junho, em Friburgo (Suíça), com 86 anos de idade. Em 1927, após um ano de escolasticado, foi enviado para Bairo como formador, lá permanecendo até 1942. Durante a Segunda Guerra Mundial, continuou o trabalho de formação nos Noviciados de Varennes e Lacabane. Em 1946, retomando a Bairo, continuou sua missão de formador por outros dez anos. Nos anos setentas, seguindo um convite do Ir. Superior Geral, colaborou mais uma vez na formação dos Irmãos Escolásticos, em Byimana (Ruanda). Em 1977, desempenhou a função de Ecônomo da Casa Generalícia de Roma. Antes de retirar-se para a Suíça, se lhe confiou a responsabilidade de manter em dia as estatísticas do instituto, trabalho que desempenhou, com grande sentido de serviço e meticulosamente, durante bom número de anos.

Décimo Aniversário do MIC

O MIC (Centro Internacional Marista de Nairóbi) está celebrando este ano o décimo aniversário. A cerimônia de formatura, a 29 de junho de 1996, marcou essa ocasião com especial solenidade com a presença do Ir. Vigário Geral e de outras personalidades eclesiásticas e civis. A equipe de formação nomeou uma comissão encarregada de editar uma memória escrita, em cores, com ilustrações e fotos que procuram recolher os momentos e acontecimentos mais significativos que se realizaram no MIC durante o decênio. Espera-se que essa memória chegue logo às diversas Unidades Administrativas do Instituto como obséquio-recordação deste aniversário. Ad muitos asnos!

Capitulo Geral dos Marianistas em nossa Casa Generalícia

A Casa Generalícia vive, neste mês de julho, um ambiente de Capítulo Geral. Não se trata de um Capítulo Geral Marista, mas Marianista. Os Delegados Marianistas ocupam as

dependências do Colégio Internacional e a sala capitular. São 77 delegados e 25 auxiliares. O Superior Geral e seu Conselho são eleitos por 5 anos e podem ser reeleitos uma vez. Escolheram como tema central a Reestruturação.

Acabam de eleger seu novo Superior Geral: P. David Fleming (USA).

Mudanças do pessoal a serviço do Governo Geral

Todos os anos, certo número de Irmãos terminam seu contrato de serviço com o Governo Geral e voltam a suas Províncias. Esse foi o caso dos Irmãos Fernand Ouellet (Iberville) e Dionísio Caresia (São Paulo).

O Ir. Fernand será substituído, nos Arquivos, pelo lr. Victor Pastor (Norte) e o Ir. Dionísio, pelo Ir. Joseph Frassi (N. D. de l'Hermitage). O Ir. Alan Henley (Nova Zelândia) terminará seu contrato como adjunto do Ecônomo Geral e será substituído pelo Ir. Mariano Medina (Bética).

O lr. Antonio Rieu (Zaire) substituirá o Ir. Daniel Herrera (México Central) na equipe de animação do Centro de Espiritualidade de EI Escoriai.

O Ir. Javier Espinosa, Diretor do Colégio Internacional, integrará a equipe de formação do Curso para Formadores, em Lião. O Ir. Ivo Strobino (Santa Catarina) o substituirá em Roma.

Curso de Formação dos Formadores e a língua de Molière

Vários futuros participantes do Curso de Formadores, que se inaugurará no próximo dia 8 de setembro, em Écully, nos arredores de Lião, estão aprendendo ou aperfeiçoando a língua de Molière.

França e Bélgica acolhem esses Irmãos de língua inglesa, castelhana ou portuguesa para que se familiarizem com o francês. Essa aprendizagem que se realiza com dificuldade nos inícios, converter-se-á num instrumento essencial para a vida comunitária e o apostolado na região lionesa. A equipe responsável, formada pelos Irmãos Philip Ouellette, Frank Hough, Javier Espinosa e Daniel Herrera, reunir-se-á, em Lião, em começos de agosto para levar a cabo os últimos preparativos. O Ir. Pierre Lachaise (Beaucamps-St. Genis) se reunirá à equipe como ecônomo.

Endereço do Curso de Formadores: Association de Valpré

1, Rue de Chalin B.P. 165

69131 - Écully - Cedex 
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Maristas em peregrinação

Padres Maristas, Irmãs Maristas, Irmãs Maristas Missionárias e Irmãos Maristas, junto com diversos grupos maristas leigos, estão vivendo, de 14 a 30 de julho de 1996, um encontro-peregrinação, na França. Trata-se de 200 participantes, todos franceses, que, peregrinando juntos, em clima de oração, se detêm uma ou meia jornada em cada um dos lugares de fundação dos diversos ramos maristas: Fourvière, Cerdon, Belley, La Neylière, Cuet, Marlhes, La Valia e l'Hermitage. Aprofundam juntos a mensagem dos fundadores, fundadoras, pioneiros e pioneiras para poder vivê-la melhor em nossos dias. Propõem-se reencontrar as fontes de nossa espiritualidade, de nossos carismas, de nossa missão na Igreja e no mundo de hoje.

 Assembléias de Conselheiros e Superiores da Afrlca do Sul com o Superior Geral

De 3 a 10 de agosto de 1996, realizar-se-á a Assembléia dos Conselheiros e Superiores respectivos das Unidades Administrativas de Madagáscar, Zaire, Ruanda, Camerum, Costa de Marfim e República Centro-Africana com o Ir. Benito, S.G., em Nairóbi. Serão 23 participantes. Os Irmãos Jeff, Gaston e Luis também estarão presentes nessa Assembléia, cujo tema central é: "Líderes para uma vida e missão maristas de qualidade': A Assembléia desenvolverá, em espírito de discernimento e dinâmica participativa, temas como: Avaliação do funcionamento dos Conselhos; A prática do discernimento nas sessões de Conselho; Habilidades e técnicas que podem favorecer o bom governo de Superiores e Conselhos; também se refletirá sobre o tema da Reestruturação e suas implicações práticas para as regiões representadas na Assembléia. Dia 11 de agosto, imediatamente depois da Assembléia de Nairóbi, o Ir. Benito e os três Conselheiros que o acompanham se deslocarão a Kutama (Zimbábue) para iniciar outra Assembléia que reunirá os Superiores e Conselhos das Unidades Administrativas da África do Sul, Zimbábue, Zâmbia, Malauí, Moçambique e Angola.

Participarão 34. O tema central da Assembléia será o da Reestruturação. Espera-se que ponha em andamento o estudo de viabilidade das Unidades Administrativas ali representadas e se estabeleça uma primeira estrutura para dar seqüência às decisões que se aprovarem.

 Reunião para a missão "Ad sentes", no Escorial

Em espírito de fidelidade aos sinais dos tempos e aos apelos do Espírito, o Ir. Superior Geral e seu Conselho continuam refletindo e buscando caminhos para implantar a presença marista entre os jovens dos antigos países comunistas da Europa Central e Oriental. Como resultado de uma consulta aos Superiores Provinciais da Europa e seus Conselhos, realizar-se-á uma primeira reunião com sete Províncias que se manifestaram dispostas a comprometer-se com alguns Irmãos nessa aventura evangélica.

A reunião será no Escoriai, nos dias 20 e 21 de julho. A ela assistirão os Irmãos Provinciais de Bética, Beaucamps-Saint Genis, Castela, Catalunha, Levante, l'Hermitage e Madri, acompanhados de um ou dois Conselheiros. O Ir. Benito estará presente, acompanhado pelos Irmãos Henri e Pedro.

Nesse primeiro contato, trata-se de partilhar as inquietações missionárias, de refletir sobre os critérios que deverão guiar as novas implantações nesses países e ver as possibilidades de iniciar projetos interprovinciais, tanto para a Hungria - naturalmente sem redução ou condicionamento a Gyõr - quanto para outros países dessa zona geográfica.

Capítulo Provincial da Alemanha

O Ir. Benito, S.G., participou do Capítulo Provincial da Alemanha, de 5 a 7 de julho. Nesse Capítulo foi empossado o novo Superior Provincial: Ir. Manfred Gschrey.

A Província tem 62 Irmãos, com média etária de 60,67. Fora da Alemanha, há uns 25 Irmãos: a maioria deles teve de afastar-se do País devido às guerras. Em 1984, a Província iniciou uma missão no Quênia e, apesar das dificuldades de pessoal, continua a animá-la com a ajuda de outras Províncias e Distritos. 

Comissão da Conferência Geral

A Conferência Geral de Provinciais realizar-se​á em Nairbbi, de 12 de setembro a 4 de outubro de 1997. Para ajudar o Conselho Geral a pregará-la, constituiu-se uma comissão formada pelos Irmãos: Seán Sammon, Claudino Falchetto, Marcelino Ganzaraín, Sylvain Ramandimbiarisoa (Madagáscar) e Emili Turú (Catalunha). Essa Comissão previu reunir-se em Roma, de 30 de agosto a 2 de setembro próximos.

Boletim aos Provinciais, n. 8

Em fins de julho, será enviado, por correio, o Boletim aos Provinciais, n. 8, sobre temas que o Ir. Superior Geral considera importantes. Essa vez, além da Pastoral Vocacional, serão tratados os seguintes assuntos:

Informe da Sessão Plenária, Projeto Educativo Marista, Curso de Formadores, Secretariado Internacional de Solidariedade, Novos processos de Canonização, Reestruturação, Decisões do Conselho, Ultimas nomeações de Provinciais e Superiores de Distrito, Orações para o Advento, Conferência Geral de 1997, Calendário do Conselho, Visitas às Províncias, Eventos especiais.

Final da sessão plenária do Conselho Geral 

No dia 13 de julho, encerrou-se a sessão plenária do Conselho Geral, iniciada a 15 de maio. Os Conselheiros logo se dispersaram para assistir a diversas reuniões e assembléias em várias partes do Instituto e, imediatamente, começarem as visitas aos Estados Unidos e Canadá, França e Bélgica-Holanda, antes de voltar a Roma para a sessão plenária que iniciará em meados de novembro próximo. Além do estudo e reflexão sobre os informes das visitas à Espanha, África, Irlanda, Grécia e Grã-Bretanha, essa sessão plenária ofereceu condições propícias para um estudo mais aprofundado de temas, como: Reestruturação, Solidariedade, Missão "ad gentes", Pastoral Vocacional e Projeto Educativo Marista. O Conselho refletiu particularmente sobre a Conferêncioa Geral que se realizará em Nairóbi, tomando as decisões necessárias para seu lançamento e organização.

Os membros do Conselho desfrutaram cinco dias de férias inesquecíveis em Lavarone, nas montanhas do Norte da Itália. O tempo foi favorável, e as visitas aos Dolomitos, Veneza e Ravena deixaram todos maravilhados da beleza artística e paisagística dessa região da Itália.

Nova transferência do Noviciado de llngua francesa da Afrlca

Como já lhes foi comunicado, o noviciado francofono da África, que recebe os noviços de Madagáscar, Ruanda, Zaire, República Centro​Africana, Camerum e Guiné, teve de transferir​se pela segunda vez, em pouco mais de um ano: agora, de Bangui (República Centro​Africana) para Akono (Camerum). Anteriormente funcionou durante vários anos em Nyagenzi (Zaire).

Os Superiores responsáveis desse Noviciado se reuniram urgentemente em Mbalmayo (Camerum), com os membros da equipe de formação, para decidir sobre o futuro local. Acertou-se que o Noviciado se estabelecerá, pelo menos por um ano, no Camerum e, para isso nomeou-se uma comissão que tomará as diligências necessárias para a localização e os serviços que garantam o funcionamento satisfatório do Noviciado durante o próximo ano, na zona francófona do Camerum.

 Irmãos acidentados e falecidos

As férias soem oferecer surpresas desagradáveis aos Provinciais, devido aos acidentes ou mortes imprevistas durante as viagens. Temos estas informações:

Ir. Franz Xavier Graf, 42 anos (Alemanha) permaneceu hospitalizado devido a uma infecção que os médicos não lograram diagnosticar. Seu peso se reduziu a 34 kg. Ir. José Carlos Fernández Hurtado (Bética) sofreu acidente ao descer por uma corda de escoteiro; depois de quatro dias em estado comatoso e delicada operação, começa a recuperar-se satisfatoriamente e há esperanças de que supere bem a crise.

Ir. Aurélio Carducci (Córdoba), a quem recentemente diagnosticaram câncer, veio à Itália visitar os familiares e despedir-se deles, falecendo na semana em que chegou.

Ir. Humberto Álvarez (México Ocidental) ao passar por Paris, teve embolia e faleceu a 16 de julho.
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