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Falecimieno del Hermano XAVIER GONÇALVES

El H. Xavier Gonçalves falleció el 8 de septiem​bre de 1996 en Belo Horizonte (Brasil) a la edad de 71 años.

El H. Gonçalves trabajó en su Provincia de Rio de Janeiro antes de ser elegido Consejero General, funciones que ejerció desde 1967 a 1976 bajo el generalato del H. Basilio Rueda. De 1967 en adelante fue superior y director de diversos centros en su Pro​vincia, trabajando incansablemente a pesar de su frá​gil salud. El H. Xavier se distinguió siempre por su rigor intelectual, entusiasmo, amor a la Congregación, bondad y buen humor.

Encomendémosle al Señor y a nuestra buena Madre a él y a todos nuestros Hermanos difuntos. Nuestras Constituciones nos recuerdan los sufragios especiales por los Hermanos Consejeros generales : " En la muerte del Hermano Superior General, de un antiguo Superior General o de un miembro 0 antiguo miembro del Consejo General, cada co​munidad del Instituto celebra una misa y reza el oficio de difuntos ".

45 días en Cuba

En espera de la " hora de Dios ", hemos reali​zado ya tres " visitas pastorales " a nuestra querida diócesis de Cienfuegos. En esta ocasión, la visa " D 10 " fue para 45 días : del 12 de julio a124 de agosto. Al igual que en 1994, estuvimos apoyando la labor del Equipo Diocesano de Pastoral Juvenil en las llamadas " convivencias de verano ". Participamos en cinco convivencias de cinco días cada una, tres de adoles​centes y dos de jóvenes. Animamos un encuentro zonal de jóvenes en las regiones de Rodas y Trinidad. Parti​cipamos en una pequeña misión en el pueblo de Arimao, y nos unimos a las fiestas nacionales del 26 de julio y del septuagésimo aniversario del comandan​te en jefe. Cabe mencionar que no todo fue trabajo, compartimos también la vida de nuestro pueblo cuba​no en su hospitalidad, alegría y dificultades de cada día.


                 (HH. Salvador Salinas y Héctor Ávalos).

Centenario de la llegada de los Hermanos al Brasil

Nuestras publicaciones harán referencia al acontecimiento de la celebración centenaria que los Her manos del Brasil se preparan para su celebración el próximo año 1997. Dará comienzo el 12 de octubre de d.​1996. Nos uniremos en afecto e interés a esta comme moración. Las comisiones respectivas tienen ya el pro grama previsto para la organización de diversas activi dades, en parte llevadas a cabo las concernientes c« n la celebración del Congreso Nacional Marista de Edu​cación en Curitiba, el Primer Encuentro Nacional de "Hermanos Maristas con María" en Mendes y el En cuentro Nacional de la juventud marista en también en Mendes.

25 años en Corea

Nuestra presencia en este país oriental se va consolidando y va desarrollando un programa eficaz de pastoral educativa y de colaboración social que la  Iglesia viene realizando en Corea del Sur. Nos congra tulamos con los Hermanos de las Comunidades coreanas y con las Provincias que sostienen esta interesante obra. Nos unimos a su jubilosa acción de gra cias al Señor y a María.

Nuestros enfermos

Los dos Hermanos enfermos, de los que habla​mos en el número anterior de este noticiero, los Her​manos Franz Xavier Graf (Alemania) y José Carlos Fernández Hurtado (Bética) han evolucionad ; favorablemente. Aludimos hoy al Hermano Dermis Dunne, antiguo Provincial de Poughkeepsie y capitu​lar en 1985 : se le ha diagnosticado la enfermedad de la leucemia. Acompañamos al Hermano Dennis en la prueba y oramos para que sienta cercana la presencia reconfortante del Señor.

Los ladrones acechan

La noche del 15 de agosto, los Hermanos de la comunidad de Canela, Provincia de Porto Alegre, fueron asaltados por tres hombres armados. Mientras uno inmovilizaba a los Hermanos, los otros dos irrumpieron en las habitaciones en busca de joyas y dinero. Casi tres horas sometidos a la incertidumbre y al miedo. El botín logrado fue de unos dos mil dólares, cuatro relojes, dos máquinas fotográficas y el anillo de oro de jubilado del buen H. Bruno Schmitt a quien arrancaron de la cama.

Bibliografía

Acaba de salir de la imprenta una biografía del H. Francisco, Gabriel Rivat (con el subtítulo : Sesenta años de historia marista), escrita también por el H. Gabriel Michel. Consta de 392 páginas, y esperamos que, como todas las obra de este autor, sea una gran contribución al conocimiento de nuestros orígenes familiares maristas.

Nuevas direcciones 

Curso de formación de formadores :

Association de Valpré

l, Rue de Chalin B.P. 165

69131 ECULLY Cedex FRANCE

Tel. (33) 72-18 06 06 

FAX (33) 72-18 06 19

A partir de la segunda quincena de octubre : 

Tel. (33) 4 72-18 06 06

FAX (33) 4 72-18 06 19 

Noviciado francófono de África : 

Noviciat des Fréres Maristes B.P. 53

OBALA Camerún Tel. 237-28 56 37. Chez les Soeurs de Saint Paul de Chartres.

FAX : 237- 23 50 58. Procure de YAOUNDÉ

Calendario de visitas del Hermano Superior General 

Para los meses de septiembre a diciembre lleva en su agenda el siguiente plan de visitas a nuestras comunidades :

El Hermitage : del 27 al 29 de septiembre. Bética : del 21 al 26 de septiembre.

Ruanda, Goma, Bugobe, Nyangezy : del 12 al 21 de octubre. 

ROMA : 22 al 25 de octubre.

Beaucamps-St Genis : 25 de octubre al 5 de noviembre.

Roma- Malasia (Hong Kong y Beijing) : del 18 de diciembre al 3 de enero.
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