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A la fin de la semaine dernière, nous avons perdu tout contact avec nos Frères de Goma et ceux du camp de réfugiés. Il nous a donc été difficile de communiquer, de recevoir et de donner des informations. Les communautés de Frères sont cependant en contact quotidien par radio et nous avons reçu des nouvelles par Kinshasa et Kigali.

NORD KIVU
GOMA : Les Frères sont toujours restés dans leur résidence pendant toute la bataille pour la prise de la ville. Ils n'ont subi aucun dommage et nous disent que leur situation actuelle est très calme.

BOBANDANA: La communauté de quatre Frères est toujours coupée des routes d'accès à Goma. Pendant les deux derniers jours, le bruit des mitrailleuses n'a pas cessé dans tout le secteur.

SUD KIVU

NYANGEZI : Les Frères vont tous bien. Ils ont pu se rendre à Bukavu où ils sont entrés en contact avec la communauté pour lui apporter du ravitaillement.

BUKAVU : Les Frères ont dû quitter leur résidence pendant la bataille pour la prise de la ville mais ils y sont maintenant revenus. On leur a pris leur radio émetteur et nous n'avons plus de contacts directs avec eux.

BUKOBE : NYAMIRANGWE : Jeudi dernier après-midi, Servando Mayor nous a avertis que les combats se rapprochaient. Mais nous n'avons rien entendu depuis. Nous avons eu une information nous disant que la communauté allait bien, mais ne pouvait pas quitter les lieux où elle se trouve, à environ 25 km dans les collines derrière Bukavu.

Donc, pour le moment, tous les Maristes dans l'Est Zaïrois sont sains et saufs. Nous avons encore deux Frères de souche ruandaise quelque part au Zaïre et qui ne peuvent quitter le lieu où ils se trouvent.

Parmi les réfugiés qui fuient maintenant au hasard, sans ressources d'aucune sorte, se trouvent des membres des familles de nos Frères mandais. Il y a aussi des membres des familles de Frères zaïrois pris dans le conflit actuel.

Nous rendons grâce car tous nos Frères sont épargnés, mais nous prions pour que les secours humanitaires attendus rapidement ne tardent pas trop pour les parents de nos Frères ni pour tous ceux que nos Frères aident directement et que nous avons aidé tous, dans le camp de réfugiés de Nyamirangwe et ailleurs, pendant ces deux dernières années.
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