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JOYEUX NOËL et BONNE ANNÉE 1997

A ces dates, un bon nombre de communautés auront reçu déjà la carte de vœux de Noël du Conseil Général . Nous sommes tous invités à aider les Jeunes à faire I'expérience de l'arnour de Jésus ci (le Mai-le dans sa vie. La carte de vœux nous rappelle que le cœur des Jeunes continue à être le lieu privilégié du Noël Mariste : là où Dieu vient à notre rencontre.

Ce souhait nous l'avons envoyé aux communautés, collèges, affiliés et autres personnes proches du Conseil Général.

CALENDRIER DU CONSEIL GÉNÉRAL ET DES COMMISSIONS 

POUR DÉCEMBRE ET JANVIER.

Décembre 18-21 : Réunion du (troupe Spiritualité - Animation, à Rome (avec FF. Pedro et Henri).

Décembre 19-20 : Réunion sur la restructuration à Dublin (avec F. Seàn).

Décembre 17-31 : Visite du Secteur du Carneroun français (FF. Luis et Claudino).

Décembre 18 - Janvier 5 : Visite de la Province de Chine (F. Benito).

Décembre 23 - 31 Visite au MIC (FF. Seàn et Marcelino).

Décembre 23 - 31 Visite au Rwanda et au Zaïre (Fl~. Jeffrey et Henri).

Décembre 26-29 : Réunion avec les Supérieurs de Communauté de France a l'Hermitage (FF. Pedro et Gaston).

Janvier 3 - 4 : Réunion des Conseils Généraux Maristes.

Janvier 5 - 7 : Réunion de la Commission pour la Conférence Générale.

Janvier 3 - 8 : Réunion avec le Groupe de travail de l'Afrique francophone

.Janvier 18 : Fin de la Session Plénière.

,Janvier 20 - 25 : Préparation des visites.

JOURNÉES POUR LES NOUVEAUX PROVINCIAUX

Du 26 novembre au 3 décembre, se sont déroulées les Journées de fort-nation pour les nouveaux provinciaux. Comme d'habitude, elles se sont tenues à la Maison Généralice et furent coordonnées par le Conseil Général. Voici les noms des participants : F. Abdón Alvear (Colombie), F. Brian Calligan (Samoa). F. Thomas Chin (Chine), F. Alfonso Fernàndez (Mexique Central), F. Teodulo Fernândez (Philippines), Frère Manfred Gschrey (Allemagne), Frère Patrick McGowan (Irlande), F. Angel Medina (Paraguay), F. Emilien Picard (Malawi), F. Kees van der Weert (Fidji), F.Adolfo Varas (Madrid). Dans l'évaluation de ses Journées. ils ont manifesté leur satisfaction et ont particulièrement souligné la façon par laquelle les causeries du 1". Benito les mettaient devant un défi et une invitation à l'audace dans leurs Unités Administratives respectives.

A ces mêmes dates, nous avons eu la visite du Frère Provincial de l'Equateur et de deux conseillers. Ils sont venus pour informer sur le processus de discernement et écouter le Conseil Général dans l'étape des décisions que la Province va prendre.

LE FRÈRE RENATO CRUZ

Il est rentré à l'hôpital Universitaire de Manille à cause d'une infection. Comme vous vous en souvenez, le Fr. Renato, Provincial des Philippines, suivait depuis plus d'un an un traitement assez pénible à cause d'une leucémie qu'il supportait bien jusqu'ici. Il nous a écrit de l'hôpital, nous assurant que son état de santé depuis deux jours était hors de danger et qu'il espérait pouvoir retourner rapidement à la maison provinciale.

Le F. Teódulo, nouveau Provincial des Philippines, remplacera le F. Renato en mai 1997.

ZAÏRE

Durant ces dernières semaines., nous avons envoyé plusieurs « Denières Nouvelles » pour vous tenir informés d'une façon adéquate sur les différentes situations de nos Frères du Zaïre. En ce moment nos Frères, dans la zone-Est du Zaïre (Gorna, Bukavu, Nyangezi et Bobandana) sont hors de danger immédiat et cherchent à coopérer avec l'Église pour rétablir les services sociaux, d'éducation et d'évangélisation dans cette zone.

Les deux Communauté qui nous inquiètent en ce moment sont celles de Kindu et. surtout, celle de Kisangani.

A Kindu, il ne reste dé jà plus qu'un Frère et nous espérons que dès cette semaine il pourra aller à Kinshasa rejoindre les autres Frères qui se trouvent dans la capitale du Zaïre : ils sont actuellement huit.

A Kinsangani, nous avons deux Communautés, celle de Chololo, avec trois Frères, et celle du Postulat avec deux Frères . cri équipe de formation et onze postulants. Les nouvelles qui nous parviennent de cette cité distante de 1500 km de Kinshasa, sont que la situation se détériore constamment et peut-être devons-nous envisager une évacuation tant des Frères que des postulants. Le Conseil Général est en communication régulière avec ces Frères, réfléchissant sur leur avenir proche.

PROJET ÉDUCATIF MARISTE

Un groupe de travail de quatre Frères, nommés par la Commission Internationale d'Éducation, a préparé le brouillon du Projet éducatif. En ce moment, il est en cours de traduction dans les quatre langues officielles de l'Institut. Il est prévu que le texte parviendra aux Conseils Provinciaux au cours du mois de janvier de l'Armée Nouvelle.

COURS DE FORMATEURS DE VALPRÉ

Le 8 de ce mois, plusieurs Fi-ères de Valpré ont participé à la messe des jeunes célébrée dans le cadre du Centenaire de la Basilique de Fourvière. Ensuite, ils ont participé au 'festival« des lumières, une tradition lyonnaise qui consiste à illuminer la ville, le soir de la fête de l'immaculée Conception.

Après l'évaluation du premier trimestre, nos Frères seront en vacances du 21 décembre au 6 janvier. Ils célébreront Noël, l'An nouveau et la Fondation de l'Institut tous ensemble en Communauté.

NOCES D'OR DE LA PROVINCE DU PORTUGAL.

Le 15 février prochain, la Province de Portugal célèbrera les cinquante ans de l'arrivée des deux premiers Frères à Carcavelos. Pour cela, les Fi-ères de la Province ont organisé tout un programme d'activités avec une forte composante de pastorale pour les jeunes, de rénovation dans la prière et la spiritualité maristes. La célébration de lancement du programme d'activités du cinquantenaire ont eu lieu le 12 octobre dans la Basilique de N.-D. de la Estrella. La cérémonie de clôture aura lieu le 22 août 1997 en même temps que débutera la commémoration du cinquantenaire de la fondation du Secteur du Mozambique.

JOURNÉES MONDIALES DE LA JEUNESSE A PARIS

Nous rappelons une fois encore cela pour ceux qui sont intéressés à participer aux réunions et animations maristes, dans le cadre des Journées Mondiales de la Jeunesse de Paris , en août 1997.

Si vous êtes Intéressés, vous devez prendre contact avec :

Fr. Henri Réocreux

N.-D. de Valbenoîte

10 Place de l'Abbaye

42100 SAINT-ETIENNE -France

Tél. (33) 4 77 57 95 90

Fax (33) 4 77 81 01

E-Mail : 10.176241@compuserve,com
---------------------------------------------- 

