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ZAIRE:

Ces dernières semaines, la zone des combats s'est beaucoup rapprochée de Kisangani, au centre du pays, où nous avons une communauté de quatre Frères: 2 zaïrois, 1 espagnol et 1 belge. Ces Frères nous font savoir que la situation est calme mais tendue en raison de la présence de nombreux soldats zaïrois dans la ville. Leur école fonctionne toujours normalement. Fin février, la ville de Kindu est tombée aux mains des «rebelles». Notre communauté a été déplacée à Kinshasa au début du mois. Notre résidence et les bâtiments de notre école n'ont pratiquement pas été touchés.

Les trois écoles maristes à l'Est du Zaïre: Nyangezi, Goma et Bobanda sont en plein travail. La communauté des Frères étudiants de Bukavu n'a pas été touchée lors d'une récente attaque aérienne sur la ville.

Nous avons su avant Noël que, parmi le très grand nombre de réfugiés mandais près de Shabunda (entre Bukavu et Kindu), il y avait des gens à qui nos Frères avaient porté secours à Nyamirangwe. Au début de ce mois, après que les rebelles aient pris le contrôle de la région, un groupe de 8 prêtres mandais et 3 sœurs ont été «jugés» et exécutés. Deux de ces prêtres avaient vécu avec nos Frères à Nyamirangwe et le troisième était dans notre communauté de Nyangezi depuis 1994.

BOUGAINVILLE (Papouasie Nouvelle Guinée):

Depuis 1988 il y a sur l'île une rébellion qui a fait beaucoup de morts et profondément perturbé la vie courante. La tension continuelle dans la vie de tous les jours et dans le travail de cette région en «guerre», a été aggravée ces dernières semaines par la décision du gouvernement de Papouasie Nouvelle Guinée d'engager des mercenaires et d'acheter six hélicoptères de combat lourdement armés. Il y a deux communautés Maristes sur l'île, à Asitavi et à Tarlema. L'ouverture des cours pour la nouvelle année scolaire a été retardée d'un mois cette année à Asitavi parce que l'armée de Papouasie Nouvelle Guinée n'a pas autorisé l'acheminement des marchandises dans cette région. Dans cette école, outre les trois Frères Maristes Bougainvilois et deux Sœurs d'une congrégation diocésaine, il y a un Frère des Ecoles chrétiennes australien et une Sœur de Nouvelle Guinée originaire d'une autre région du pays. Ces derniers ont répondu à un appel lancé à des enseignants volontaires pour cette zone dangereuse. A Tarlema, deux Frères australiens enseignent dans une école secondaire et s'occupent de 250 élèves pensionnaires. Tout cet ensemble est très fragile maintenant que le gouvernement a engagé sa nouvelle stratégie militaire. Les Frères ont décidé de rester malgré les risques graves pour tout le monde dans l'île et les menaces continuelles faites aux étrangers.

VISITES DANS LE PACIFIQUE:

Les Frères Benito et Jeffrey ont terminé leur visite à cinq des 8 pays du District et Secteurs des Iles du Pacifique. Un cyclone, à Fidji pendant leur séjour, a perturbé leur programme. Les Frères Seàn, Marcelino, Gaston, Henri et Luis ont rendu visite à la Nouvelle-Zélande et aux deux Provinces d'Australie. A la mi-avril, aura lieu une rencontre des «visiteurs» avec les Frères Provinciaux, leurs Conseillers et les Supérieurs de District. Fin avril, un autre rencontre semblable aura lieu avec les Supérieurs d'Asie et leurs Conseillers.

NOVICIAT REGIONAL EN AMERIQUE DU SUD:

le 16 Mars, un nouveau noviciat va commencer à Cochabamba en Bolivie pour les novices de Bolivie, du Pérou, du Chili, de Rio de la Plata, du Paraguay. Le Frère Ruben d'Argentine en est le Maître, assisté des Frères Alfonso (Pérou) et Fernando (Bolivie).
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