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Frère Renato CRUZ :

C'est avec beaucoup de tristesse que nous vous annonçons la mort du Frère Renato. Il nous a quittés le Vendredi 9 Mai, à 9:15 du matin (Heure locale Philippines), à l'hôpital de Manille. Il avait 57 ans.

Nous adressons notre profonde sympathie, au nom de l'Institut, au Frère Ted Fernandez, Provincial, et à tous les Frères de la Province des Philippines ainsi qu'à la famille de Renato.

Renato avait été choisi par le Frère Basilio et par son Conseil comme Conseiller Général en 1980. Il a été ré-élu Conseiller Général par le Chapitre de 1985. Pendant toutes ces années, Renato s'est révélé aux Frères, dans plusieurs Provinces, comme un homme sage et chaleureux, de foi profonde et de grande simplicité, comme un chef capable de communiquer une vision claire des problèmes ; il a été un don incomparable pour l'Institut.

En 1988, le Frère Charles Howard lui a demandé d'être, pour trois ans, son délégué spécial pour la Province des Philippines. Cela impliquait qu'il devrait démissionner du Conseil Général. A la fin de cette mission, il a continué à servir la Province au cours de deux mandats de Provincial. Il a cessé sa fonction le Lundi de Pâques dernier.

Il y a deux ans et demi maintenant, on a diagnostiqué à Renato, une leucémie. Il s'est battu avec courage contre sa maladie tout en restant Provincial. L'une de ses lettres à ses Frères est publiée dans le dernier Message d'Avril 1997. Elle nous raconte de façon poignante son cheminement dans la foi, sous le choc et dans l'incertitude, et elle nous parle aussi de sa souffrance : « Cette nouvelle inattendue me causa d'abord beaucoup de peine. Je mis du temps pour faire l'expérience de la joie qui accompagne l'acceptation de ses propres limites. Je continue à relever le défi de questions comme celle de savoir comment assumer l'incertitude de ma vie... Le Seigneur m'appelle à prendre conscience qu'il me faut dépasser mes propres besoins et mettre encore davantage ma confiance dans son amour... Je lui suis reconnaissant pour les occasions qui m'ont été données d'approfondir mes relations à Marie, pendant cette période difficile de ma vie».

Tout dernièrement, Ted Fernandez a demandé aux Provinciaux de lancer des neuvaines au Père Champagnat pour la guérison de Renato. Renato y a été très sensible et a exprimé au Frère Benito, qui lui rendait visite à l'hôpital la semaine dernière, combien il avait conscience de l'aide priante de ses amis dans le monde. Dieu a choisi de le rappeler à Lui. Qu'il repose maintenant dans la paix

KINSHASA-ZAIRE:

Nos Frères des trois communautés de la ville ne nous signalent aucun danger immédiat les concernant. Comme tous les autres résidents de la ville, ils attendent et ils prient tandis que les forces "rebelles» se rapprochent. En plus des cinq Frères zaïrois, de trois belges et d'un espagnol, il a onze postulants. Nous vous demandons de les porter dans vos prières ainsi que tous les autres problèmes des Zaïrois et des réfugiés mandais qui sont restés.

FRERE BENITO:

Le Frère Benito rentre à Rome lundi matin, 12 Mai, après une absence de plus de trois mois. Il a rendu visite aux Frères du Pacifique, il a fait un court arrêt en Nouvelle Zélande, en Australie, au Sri Lanka, il a présidé les assemblées des responsables des Provinces et des Districts du Pacifique et de l'Asie, enfin, il a visité les Frères de l'Inde. Qu'il soit le bienvenu !
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