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Rome,30 Juin 1997. N. 17 
Nos Frères de Hongkong:

Le 1ier juillet, le Gouvernement de Hongkong sera confié à la Chine. Nos Frères envisagent cet avenir avec espérance et dans un esprit de solidarité avec le menu peuple. Ils sont treize Frères : 4 ont la nationalité chinoise, 4 sont Malais, un est de Singapour; 2 sont Allemands, un est Espagnol, et un est né en Hongrie. Ils sont responsables de deux écoles catholiques : Kowloon et Tsuen Wan. Les Frères n'ont pas de crainte pour leur avenir immédiat. Pendant la visite du Frère Benito, à Noël dernier, ils ont exprimé leur confiance de pouvoir rester et continuer leur mission décrite par le Cardinal de HongKong comme « une Eglise-pont » entre la Chine et le monde extérieur. Ils comptent sur les prières des Frères du monde entier.

Congo (ex-Zaire)

Les six écoles secondaires maristes et une école primaire arrivent en fin d'année scolaire - qui n'a été semblable à aucune autre. Pour le moment, les Frères ne sont pas retournés à Kindu mais ils ont l'espoir de le faire à la rentrée de septembre prochain. Ils indiquent que la situation actuelle autour d'eux est plus stable, en ordre et prévisible. Le gouvernement ne paie pas encore les enseignants. Les Frères gardent assez de confiance en l'avenir pour entreprendre quelques réparations et extensions de constructions d'écoles à Goma et Nyangezi

Quelques-uns de nos Frères Ruandais n'ont pu reprendre contact avec des membres de leur famille qui, aux dernières nouvelles, se trouvaient pan-ni les réfugiés dans les camps proches de Kisangani.

CLAR

Fr. Antonio Ramalho, Provincial du Brésil-Nord, a été élu pour être l'un des trois Vice-Présidents de la Conférence des Religieux d'Amérique Latine. Les responsables de ce groupe ont un rôle important à jouer dans l'Eglise locale de ce continent.

Fr. Charles Howard

Le gouvernement australien a décerné au Frère Charles Howard la médaille de l'Ordre d'Australie, la plus haute distinction civile australienne, pour ses services envers la religion, l'éducation et la communauté internationale. Nous l'en félicitons nous aussi.

Japon

La Province de Poughkeepsie (U.S.A.) étudie actuellement l'éventualité d'un retrait de notre présence mariste et de notre mission au Japon dans les prochaines années.

Nouvelles initiatives missionnaires inter-provinciales :

Le lundi 30juin, les Provinciaux d'Europe, réunis à Rome sur la question de la vitalité, viabilité, restructuration, ont rejoint Frère Benito et son Conseil pour une cérémonie d'envoi vers de nouvelles implantations maristes en Europe de l'Est. Les provinces de Betica, Castille, Madrid et de l'Hermitage ont décidé d'ouvrir une communauté en Roumanie cette année. Les provinces de Catalogne, Levante et Beaucamps-Saint-Genis assument la responsabilité du Secteur de Hongrie, incluant le projet d'établir une nouvelle communauté dans ce pays.
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