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Ecos da Conferência Geral

Dia 12 de setembro, sexta-feira, às 9h, a oração de abertura marcou o início da Conferência Geral Marista de 1997. 57 Provinciais e Superiores de Distritos, os membros do Conselho Geral, leigos e leigas, jovens Irmãos e outros convidados se reuniram com o tradicional “Veni, Creator Spiritus “.

Durante 24 horas, nos dias Il e 12 de setembro, as idas e vindas entre EUR e Fiumicino se multiplicaram para acolher, nas melhores condições, os cem participantes da Conferência Geral a realizar-se na Casa Generalícia, de 12 de setembro a 4 de outubro. Um bom espírito comunitário rapidamente se instalou.

Depois da reunião de abertura, tivemos, em grupinhos, através da Casa, uma visita orientada, possibilitando a cada qual sentir-se à vontade durante estas três semanas. E o “encontro” começou, isto é, os grupos lingüísticos se reuniram pela primeira vez para conhecer-se e resolver todos os pormenores práticos que poderiam surgir : Mais oficialmente, nos encontramos, às 17h, na Sala Capitular para a inauguração da Conferência pelos Irmãos Benito e Seán : acolhida, apresentação do sentido de uma Conferência (diferente de um Capítulo), as grandes linhas do programa destas três semanas. Por fim, após a Eucaristia solene, somos convidados a um lauto jantar, ao ar livre, para continuarmos o conhecimento mútuo, superando as barreiras da língua.

* dia 13 começa por uma intervenção do Ir. Benito que, na linha do último Capítulo, insiste sobre a necessidade de nossa Congregação viver com audácia uma verdadeira “refundação” : “Será que não somos prudentes demais no serviço de animação das Províncias e do Instituto? “. Insistente, recordou que o Instituto talvez não tenha ainda tomado bastante a sério a mensagem do XIX Capítulo Geral. Convidou, pois, todos os presentes e todos quantos amam e querem seguir o carisma de Marcelino, a mudarem o coração ; convidou os delegados a irem ao encontro dos “João Batista Montagne “ de hoje. A palavra “refundação”, ainda confusa para muitos, tornou-se objeto de permuta, em grupinhos. A tarde foi consagrada à partilha dos objetivos da Conferência : expectativas e desejos que nos motivam nestes primeiros dias.

Dois temas dominaram a primeira semana de trabalho : a Espiritualidade Apostólica Marista e a Solidariedade. Os Irmãos Marcelino Ganzaraín e Mariano Varona falaram da oração e da espiritualidade apostólicas. Convidaram-nos a viver um verdadeiro Espírito Apostólico Marista no decorrer de toda a Conferência Geral. Cada delegado recebeu um caderninho para nele registrar diariamente a ação de Deus na sua vida, nestes dias de encontro.

Os delegados foram encorajados a refletir sobre o modo de aprofundar a Espiritualidade Apostólica Marista entre os Irmãos da sua Província ou Distrito e também entre os leigos engajados. Para todos quantos compartilharam a Espiritualidade Apostólica Marista apareceu claramente que a refundação passa em primeiro lugar pela mudança do coração.

Terça-feira de tarde, 16 de setembro, os delegados puderam se encontrar em grupos lingüísticos e perguntar sobre todas as notícias do Instituto. Entre os assuntos : nossos Irmãos da China, o Curso de Formadores de Valpré, um curso sobre o Patrimônio Marista, previsto para novembro de 1997, as Irmãzinhas Maristas e as Fraternidades do Movimento Champagnat da Família Marista. No decorrer da semana, uma segunda tarde de informações foi oferecida a todos os participantes. Falou-se da Causa de Canonização do P. Champagnat, do trabalho do Economato Geral, do Secretariado Geral e da Procurador Geral.

Quarta-feira, 17, abordamos um novo tema : a Solidariedade. O Ir. Claudino Falchetto pediu aos delegados de partilharem o que cada Província fez nesse campo, em resposta aos apelos do Capítulo Geral. Foi ocasião de longas partilhas, em grupinhos, acerca das experiências e projetos realizados após o último Capítulo, como também de realizações mais antigas. Pudemos, assim, dar uma volta pelo mundo marista da Solidariedade.

O dia 18 esteve a cargo do Secretariado Internacional da Solidariedade. O Ir. Allen Sherry apresentou aos delegados um breve histórico do Secretariado e amplo relatório das atividades : animar, aconselhar, defender as causas justas, ajudar financeiramente e promover uma rede de solidariedade. Não deixou de sublinhar que a Solidariedade é antes de tudo uma maneira de viver. O Ir. Allen salientou que as responsabilidades do Secretariado para a organização dos fundos e o atendimento dos projetos estão estritamente de acordo com as estruturas estabelecidas e uma rigorosa contabilidade. Informou com clareza os passos a serem dados no pedido de ajuda financeira para os projetos.

A sexta-feira, 19, foi mais de interiorização  : centrou-se na releitura de nossa primeira semana. Fomos convidados a integrar tudo aquilo que vivemos. Na reflexão e na oração pessoal, procuramos discernir os primeiros apelos do Senhor como fruto desta Conferência, para nós mesmos, para nossa Província ou Distrito e para todo o Instituto.. À tarde, foi muito interessante ouvir as impressões dos jovens Irmãos e também dos

Leigos que viveram plenamente esta semana. O dia terminou com uma vibrante Eucaristia, de estilo carismático, e por uma agradável soarê recreativa.

Sábado, 20, começamos um terceiro tema, o da Missão. Tivemos inicialmente uma exposição bastante densa como introdução ao “Projeto Educativo Marista”, trabalho realizado por uma Comissão organizada a pedido do último Capítulo Geral.

Domingo, 21, os delegados puderam gozar de um dia de descanso e de excursão para Assis ou Nápoles e Pompéia. Na próxima semana continuarão a refletir sobre a Missão, a Formação e as Finanças.

Para as duas próximas semanas : 

Visita dos Conselhos gerais da Família Marista.

· Soarë de preparação à Canonização.

· Encerramento do Congresso de Jovens Religiosos e Audiência Papal para os Religiosos de Roma.

· Celebração dos 100 Anos de Vida Marista no Brasil e celebração antecipada dos 50 Anos em Moçambique e nas Filipinas.

Próximo número, 19 : a 28 de setembro de 1997.
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