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Muerte del H. Hillary Mary, antiguo Asisten​te general

El antiguo Asistente General H. Hillary Mary (Austin Conroy), falleció en día 8 de octubre de 1997, a la edad de 91 años, en Hunters Hill, Australia.

Comenzó su trabajo apostólico a los diecinue​ve años, en 1925, y nueve años más tarde, a partir de 1934, empieza a asumir diferentes funciones directi​vas. Su provincialato no dura más que cinco años, entre 1953 y 1958, pues el Capítulo General de este último año le eligió Asistente General, cargo en el que desplegó toda su rica personalidad y en el que estuvo hasta el Capítulo de 1976.

Le confiamos al Señor a nuestra Buena Madre. Nuestras Constituciones nos recuerdan los sufragios especiales por los Consejeros Generales : "A la muerte de un Superior General, de un antiguo Superior Gene​ral, de un miembro o un antiguo miembro del Consejo General, cada comunidad del Instituto todas las comu​nidades del Instituto celebrarán una misa y recitará el oficio de difuntos".

Muerte del H. Paulo Naufel, Brasil Norte

Era descendiente de libaneses y antiguo alumno del Colegio Marista Maranhense. En varias ocasiones ha sido animador de los cursos en lengua española y portuguesa para la Tercera Edad, tenidos en Roma. Este mismo año había celebrado los 50 años de vida religiosa. Falleció de infarto el 12 de octubre de 1997, a los 67 años. Hizo el noviciado en 1947 y completó brillantemente los estudios clásicos. Fue profesor de letras, especializándose más tarde en Sagrada Escritura en el Instituto Católico de París. Le costó mucho aceptar el cargo de Provincial, a causa de su timidez. Escribió circulares voluminosas y muy apreciadas. Una de sus obras más meritorias fue abrir campos misioneros para la Provincia en el interior del Brasil (Balsas y Barreira do Campo). A causa de su fino trato, delicadeza y cultura fue destinando prefe​rentemente a las casas de formación.

Clausura del Centenario del Brasil

En Mendes (Río de Janeiro), desde el 11 al 15 de octubre de 1997 se ha tenido el "Encuentro con María". Han participado 200 Hermanos, 26 seglares, 2 Hermanas maristas y cuatro Hermanos venidos de Francia.

Hubo momentos de convivencias, conferen​cias, celebraciones, misas, emisión del voto de Estabi​lidad por nueve Hermanos, y presentación oficial de la edición portuguesa de las Cartas de Marcelino Champagnat, descubrimiento de una lápida del Centenario, canto Akatistos y peregrinación al Santuario nacional de la Aparecida, con misa concelebrada por el carde​nal Aloisio Lorscheider y Don Francisco de Paula Vítor, antiguo Hermano marista. La ceremonia fue transmiti​da por la Televisión Vida. En los muros de la Basílica quedó expuesta una lápida recordatorio del Centena​rio.

La Empresa Brasileña de Correos y Telégrafos ha lanzado un sello conmemorativo del Centenario de la presencia marista en el Brasil, que representa a la Buena Madre junto a un encerado de clase en el que está dibujado el logotipo del Centenario y escrita con tiza esta frase : Educar al modo de María.

Aniversario de los Hermanos Mártires de Bugobe

El impacto del martirio de nuestros Hermanos Servando, Miguel Angel, Fernando y Julio sigue vivo en la sociedad española. Con ocasión del primer ani​versario de su muerte se han multiplicado las celebra​ciones locales y regionales. En Valladolid, el gobierno de Castilla y León ha erigido, precisamente el día 31 de octubre, un hermoso monumento en su memoria. El conjunto en bronce se titula "Resurrección, en me​moria de los 1.000.004 mártires del Zaire". El día 8, en el colegio de Burgos, serán sobre todo los jóvenes, quienes celebren este acontecimiento, destacando el mensaje de esperanza que se desprende del acto he​roico de nuestros Hermanos y el desafío que debe suscitar en la juventud de hoy para comprometerse en la construcción de un mundo más justo y solidario.

Congo, (ex Zaire) : Situación actual

Poco a poco vuelve la calma a este país. Nuestras escuelas, que desde hacía meses se encon​traban en huelga, han vuelto a abrir, aunque tímida​mente. Lo mismo ha ocurrido en nuestros colegios de Kisangani y de Kindu. Sólo la escuela de Kinshasa ha funcionado normalmente desde el mes de septiembre pasado. Las esperanzas que los padres habían depo​sitado en el nuevo gobierno sobre el pago de la ense​ñanza por parte del Estado se han perdido ya, de mo​do que, a pesar de su miseria, los padres se han re​signado a buscar cómo pagar a los profesores de sus hijos que vagabundeaban todo el día por la casa y por las calles, abandonados a su suerte por las autorida​des educativas del país.

Nuevos Provinciales

El Consejo General ha nombrado últimamente al H. Emili Turú Provincial de Cataluña por un primer mandato de tres años y al H. José Luis Ampudia Pro​vincial de León por un segundo mandato de la misma duración.

Noticias del Consejo General

Después de la Conferencia General el H. Benito, en compañía del H. Claudino, asistió a la clausura del Centenario de la llegada de los Hermanos al Brasil y después visitó él solo la Provincia de Chile.

Los Consejeros, durante el mismo período, han tomado un tiempo de reposo y formación. 

Actividades que se avecinan

*
Noviembre s-9  : Visita a Valpré (Henri y Marceli​no)

* Noviembre 10-11  : Estudio de la Reestructuración del Brasil (Pedro y Claudino)

*
Noviembre 17-18  : Consejo Directivo del MIC en Nairobi (Seán)

*
Noviembre 20-27 : Seminario sobre el Patrimonio Marista en Roma (Henri y Gaston)

*
Noviembre 21-Diciembre 6 : Reunión sobre la Re​estructuración de África del Oeste (Luis y Jeff) Noviembre 30-Diciembre 06 : Visita a Líbano y Siria (Claudino y Gaston)

Reuniones del Consejo 

Noviembre 26 y Diciembre 15 

H. Franco Faggin

El H. Franco Faggin, Provincial de Italia, ha sufrido el día 5 de noviembre un ataque del corazón. Actualmente se encuentra hospitalizado.

Nos unimos en la oración a los Hermanos de Italia para pedir al Señor su rápido restablecimiento. 

Otro asalto en Pakistán

En Peshawar, Pakistán, tres de nuestros Her​manos y otro Hermano han sido robados y golpeados en su residencia de la iglesia católica St John's. Tres hombres armados con pistolas irrumpieron en casa cuando los Hermanos estaban saliendo de ella. El H. Charles Fernández, director del colegio St Mary's, que fue el más gravemente herido, tuvo que pasar varios días en el hospital en recuperación. Los otros dos eran los Hermanos Shanthy Liyanage y Mervyn Perera. Les pusieron una soga al cuello para amedrentarles mien​tras les preguntaban dónde estaba el dinero. Los la​drones se llevaron 18.000 Rs de la Caja del Colegio (unos 300 dólares), la antena parabólica de televisión y la cámara de vídeo. Los ladrones dejaron a los Her​manos atados de pies y manos, pero al final pudieron liberarse.

H. John Klein, Provincial de Esopus

El Sínodo especial para las Iglesias de Améri​ca ha nombrado al H. John Klein, Provincial de Eso​pus, y actual Presidente de la Conferencia estadouni​dense de Superiores Mayores (C. M. S. M.), auditor para ese Sínodo especial, que va a comenzar en Ro​ma el 16 de noviembre.

Collegio Internazionale (1997-1998)

La comunidad del Colegio Internacional está compuesta de 25 miembros. Los Hermanos nuevos este año son 9 ; entre ellos el H. Emeterio Pérez Ma​yor, nombrado subdirector del Colegio. Los residentes provienen de quince Provincias o Distritos maristas : Ruanda, 3 ; Santa Catarina, 3 ; Porto Alegre, 2 ; Congo, 2 ; Río de la Plata, 2 ; Méjico C. - Corea, 2 ; Madrid, 2 ; América Central, 1 ; Portugal, 1 ; Cataluña, 1 ; Levante - C. de Marfil, 1 ; Castilla, 1 ; León, 1 ; Córdoba, 1 ; Que​bec - Malaui, 1. En cuanto a los estudios, frecuentan las siguientes universidades romanas : Salesiana, 10 ; Gregoriana, 4 ; Theresianum, 3 ; Marianum, 3 ; Alfon​siana, 2 ; Urbaniana, 1 ; Claretianum, 1. La comunidad ha ya elaborado su proyecto de vida comunitaria, para organizar el nuevo curso y ponerse en sintonía con el Instituto en su objetivo de refundación.

Beatificación del Obispo Apor Vilmos

Este Obispo mártir, Mons. Apor Vilmos (1892​1945), cuyo nombre lleva nuestro Colegio de Gyór (Hungría), será beatificado el próximo día 9 de no​viembre.

Había nacido en un zona de habla húngara, hoy perteneciente a Rumania. Estudió en Hungría y en Austria. Fue nombrado obispo de Gybr en 1941, en plena guerra mundial. Se distinguió por su preocupa​ción por los pobres y perseguidos. En marzo de 1945,cuando los soviéticos entraron en Gyór, muchas personas civiles se refugiaron en el palacio episcopal. Como los soldados quisieran entrar a buscar a los refugiados, especialmente mujeres y niñel obispo se les opuso valientemente. El viernes santo, después de celebrar los oficios con los refugiados, fue ametrallado por los soldados soviéticos ala puerta de los departa​mentos donde estaban sus feligreses. Murió el lunes de Pascua, 2 de abril de 1945. En su testamento espi​ritual expresa el deseo de tener Hermanos Maristas en su diócesis, lo que se realizó casi 50 años después de su muerte. Abierto el 1 de septiembre de 1993, el co​legio Apor Vilmos tiene hoy 970 alumnos.

La Comisión Interprovincial, tras analizar este informe con los Hermanos del Consejo General, tra​baja ahora para preparar el paso siguiente y presentar algunas propuestas a la Asamblea Interprovincial que se celebrará en Recife a primeros de abril de 1998. 

América del Norte

Los cuatro Consejos Provinciales de América del Norte : Quebec, Iberville, Esopus y Poughkeepsie se han reunido por primera vez en su historia con el objeto de empezar a reflexionar juntos sobre la viabilidad y vitalidad de sus Unidades Administrativas, con vistas a posibles reestructuraciones. Los han acompañado como animadores en esta reunión los Hermanos Seán, Marcelino, Pedro y Henri.

Último proceso de nuestros Mártires de España 

El día 23 de diciembre próximo se concluye en Bar​celona el último proceso diocesano de beatificación que se ha seguido en Barcelona, España, relativo a nuestros Hermanos asesinados en España durante la revolución de 1936 a 1939. Éste que ahora se termina corresponde al H. Eusebio y 58 compañeras mártires.

 El Hermano Fabian Okeke atacado y herido

Nos comunica el H. Fabian, Provincial de Nigeria​Ghana, que el día 9 de noviembre, a las cinco de la tarde, mientras conducía su coche, fue atacado y heri​do en una cadera por unos hombres armados, que además le robaron el coche. Él mismo nos dice que se va recuperando bien de sus heridas porque el proyectil no le alcanzó ningún hueso ni nervio importante. Le deseamos una pronta y total recuperación.

Enfermos

El H. Franco Faggin, Provincial de Italia, ha sido operado el 12 de Diciembre del corazón. Los médicos le han efectuado tres bypases. Su recuperación está siendo satisfactoria y pronto podrá dejar el hospital.

El H. Rústico Lumbo, de 42 años, de la Provincia de Filipinas y actualmente en el curso de formadores de Valpré, ha sufrido una crisis cardíaca. Su recuperación es buena.

DEL CONSEJO GENERAL 

Próximas actividades

Diciembre 10-29 : Visita al MPAC, Manila (Seán, Gaston, Nicholas Fernando y Herman Boyek). 

Diciembre 18-31 : Visita al MIC, Nairobi (Marcelino, Henri, Jeff).

Diciembre 21-25 : Asamblea y Capítulo del Distrito de Zaire (Claudino, Pedro).

Diciembre 26-30 : Visita al Sector de Grecia (Benito). Enero 4-10 : Encuentro de la Comisión Internacional de Educación en Roma.

Enero 9-11 : Encuentro de las 4 Congregaciones Maristas en Roma.

Enero 12-20 : Encuentro de la Comisión Internacio​nal de Formación en Roma.

Enero 21-25 : Visita a Cuba (Marcelino). Enero 22-Marzo 14 : Sesiones Plenarias. 

Nombramientos

El Consejo General ha nombrado últimamente al H. Landelino Ortego Provincial de Venezuela y al H. Do​mingos dos Santos Lopes Provincial de Portugal. Am​bos por un segundo mandato de tres años. También ha sido renovado por tres años el mandato del H. Georges Sabée como Superior del Distrito Líbano-Siria.

Se ha nombrado al H. Santiago Cisneros, de la Pro​vincia de América Central, Director Adjunto del Centro de Espiritualidad de San Lorenzo de El Escorial y al H. Jesús Luengo, de la Provincia de Madrid, Administra​dor del mismo Centro. Ambos por un primer mandato de tres años.

El H. Alfredo Orengo, de la Provincia de Río de la Plata, ha sido designado para hacerse cargo de la Bi​blioteca Central del la Casa General de Roma.

El Hermano Henri Réocreux, de la Provincia del Hermitage, es el nuevo Secretario General Adjunto 

Circular del Superior General

Se ha distribuido ya a las Provincias la circular Ca​minar con paz, pero de prisa, que recoge las reflexio​nes del H. Benito en la reciente Conferencia General.

FELIZ NAVIDAD Y AÑO NUEVO A TODOS

-------------------------------------------- 

