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15 de diciembre de 1997, Número 22

Seminario sobre el Patrimonio

Entre el 20 y el 27 de noviembre de 1997 se ha te​nido en la Casa General, un seminario de Hermanos que investigan sobre el patrimonio espiritual del Insti​tuto. Su tema era : "Teoría y práctica de Champagnat y de nuestros primeros Hermanos en educación". Los participantes han sido once Hermanos : André Lanfrey, Paul Sester, Gabriel Michel, Danilo Farneda, Aureliano Brambila, José Pérez, Juan Moral, Edward Clisby, Agustín Carazo, Jean-Pierre Cotnoir e Ivo Strobino, además de los Consejeros Generales Henri Vignau y Gaston Robert.

En un clima de intercambios libres, sencillos y dis​tendidos, los dos primeros días fueron dedicados a exponer los trabajos que algunos habían preparado para esta circunstancia. Los días siguientes se tuvieron largas comunicaciones y discusiones sobre cuestiones relativas a la investigación, fas fuentes, los archivos y la difusión de los trabajos realizados sobre nuestro patri​monio.

Renovación de personal en los Archivos

El archivero de la Casa General, H. Paul Sester, ha recibido ya su sustituto, el H. Jean-Pierre Cotnoir, de 52 años, de la Provincia de Iberville, Canadá. Habiendo recibido una formación específica para esta tarea, in​fundirá sangre nueva en la tarea de conservación de nuestros documentos antiguos, testigos de nuestra historia. El trabajo que hay que hacer es inmenso, aho​ra que la eficacia pasa por la informática, para hacer las consultas más fáciles y más rápidas. A medida que avancen estos trabajos, nuestros archivos estarán disponibles y abiertos a todas las buenas voluntades deseosas de conocer mejor y de divulgar el conoci​miento de nuestras raíces por las que nos llega la savia vivificadora.

Quintas Jornadas Nacionales de Voluntariado SED (ESPAÑA)

En Los Molinos, del 5 al 7 de diciembre, se han reu​nido 39 personas : voluntarios, cooperantes y Herma​nos de las siete Provincias españolas, coordinados por el Hno. Jack González, Director de SED (ONG marista española).

El Voluntariado centró las cuatro mesas redondas y las dos sesiones de Comunicados de Actualidad. Cada Delegación Marista había preparado cuidadosamente su colaboración.

Reuniones de estudio sobre reestructuración 

África Central y Occidental

Recientemente se han tenido dos importantes reu​niones de acuerdo con las consultas realizadas en varios Sectores, Distritos y Provincias afectadas. En dos ocasiones, representantes de los varios países y de las Provincias "madres" se han reunido con los Hermanos Luis y Jeffrey, Consejeros Generales.

Los Hermanos de Costa de Marfil y del Camerún anglófono han decidido continuar las conversaciones sobre reestructuración con los de Nigeria, Ghana y Liberia. En esta reunión propusieron varias posibilida​des concretas que han de presentar a los Hermanos con vistas a formular una propuesta única en su próxi​ma reunión de junio de 1998.

Los Hermanos de África Central (Congo, Ruanda, República Centroafricana, Camerún francófono, Chad y Guinea Ecuatorial) han avanzado en sus consultas hasta el punto de poder hacer esta declaración : "Nos parece que nos movemos hacia la constitución de una sola Provincia". Tienen la intención de consultar toda​vía más a los Hermanos sobre asuntos tales como calendario a seguir y sugerencias para resolver los problemas que puedan surgir antes del volver a reunir​se en Asamblea de sus respectivos Consejos Provin​ciales o sus delegados a finales de agosto de 1998. Madagascar ha indicado su preferencia por seguir siendo una Provincia separada, pero comprometiéndo​se a colaborar con las Unidades Administrativas que resulten en África.

Brasil

Durante los días 10 y 11 de noviembre ha tenido lu​gar en Sáo Paulo, Brasil, una importante reunión sobre el proceso de reestructuración La Comisión Interpro​vincial responsable de animarlo en Brasil se reunía con el Equipo Técnico de seglares contratados hace un año para asesorar a los Hermanos en esta importante ta​rea. El Consejo General se hizo presente con los Hnos. Claudino y Pedro.

El Equipo Técnico presentó su informe en cuatro cuadernos con numerosos cuadros y gráficos de in​formación estadística de las respuestas de los Herma​nos, señalando variables de interés. A requerimiento de los presentes, los profesionales completaron en el lu​gar algunas informaciones, ya que su programa per​mite una serie de cruces entre las respuestas que permitirá a las seis Provincias de Brasil disponer de una base de datos extraordinaria.

