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Profesiones perpetuas

El día 24 de enero de 1998 es un día im​portante, porque en él se van a celebrar cinco profesiones perpetuas : En Kiribati tendrán lugar dos de ellas, las de los Hermanos Tioera IOANE y Tiban Benjamín KANONO, am​bos de 32 años de edad. Kiribati es un sector marista de la provincia de Nueva Zelanda, fundado en 1974. Este mismo día, en Trichy (India), harán los votos perpetuos los Herma​nos Louis Arulanandan DOSS, Anthony Samy SESU y Savarimuthu VELANGANI.

Escolasticado interprovincial en Brasil 

El día 31 de enero se iniciará en Belo Hori​zonte el escolasticado interprovincial. Por ahora están comprometidas en esta obra común las provincias de Brasil Norte, Río de Janeiro, Sao Paulo y Santa María. El plan de formación académica consistirá fundamen​talmente en estudios de Teología y Pastoral, con atención especial a la pedagogía y psi​cología... y naturalmente a la formación reli​giosa y marista de los Hermanos jóvenes. Los cursos que se impartan estarán abiertos a otras congregaciones.

China interior

El Hermano Lece Damien Chang Yui Ting, de 81 años, Superior de China interior, está hospitalizado. El día 1 de enero sufrió una intoxicación a causa del óxido carbónico ori​ginado por una estufa. Permaneció varios días inconsciente y, aunque actualmente ha mejorado, todavía no ha recuperado el habla. La familia con la que ha vivido muchos años se ocupa de asistirle durante la enfermedad.

De Chiapas, México

Después de las matanzas perpetradas el mes pasado por los paramilitares, la situación continúa tensa y delicada. Allí tenemos una comunidad marista, en Comitán, con 5 Her​manos de la Provincia de México Central, que realizan su misión como agentes de pastoral. Se nos ha sugerido dar información y apoyar internacionalmente algunas acciones ante el Gobierno mexicano para que éste se com​prometa a restablecer la paz en Chiapas desde la justicia y la dignidad. Pronto ofrece​remos más información a las Provincias que deseen colaborar en esta tarea humanitaria.

Un Consejero General viaja a Cuba

La Conferencia Episcopal de Cuba nos ha ofrecido una invitación con motivo de la visita del Papa Juan Pablo II a esa Isla, y el Her​mano Superior General ha enviado al Her​mano Marcelino Ganzaraín. Por el momento, desconocemos si el gobierno de la Habana seguirá aceptando religiosos y religiosas des​pués del viaje del Papa y si nuestros Herma​nos podrán fundar comunidades en las dió​cesis de Cienfuegos y de Holguín, cuyos obispos nos han pedido Hermanos para tra​bajar en la pastoral de sus diócesis.

Centro de Espiritualidad de San Lorenzo del Escorial, España

El Consejo General ha nombrado el nuevo equipo de animación del Centro de Espiritua​lidad de lengua española y portuguesa a par​tir del mes de agosto próximo. Este equipo está compuesto por los Hermanos José Ca​lleja, antiguo provincial de Castilla, Santiago Cisneros, que acaba de terminar su provincialato en América Central, y Jesús Luengo, de la provincia de Madrid. Ocuparán respecti​vamente los cargos de Director, Director ad​junto y Administrador.

Cursos de Tercera Edad

El próximo curso de Tercera Edad de len​gua portuguesa y española comenzará en Roma el día 19 de abril y concluirá en el Hermitage el 20 de junio. El Director de este curso será el H. Nabor González, de México Occidental, y el Director adjunto el H. Enrique Hurtado, de Cataluña.

El curso de Tercera Edad para Hermanos de lengua francesa se tendrá en Roma y en el Hermitage entre el 28 de agosto y el 8 de noviembre. El H. Alain Delorme, del Hermita​ge, será el Director del curso y el H. Jean Loiselle , de Iberville, el Director adjunto.

Trabajo de dos Comisiones Internacio​nales
En este mes de enero se ha reunido en Roma la Comisión Internacional de Educa​ción para continuar el trabajo sobre la Pro​puesta Educativa, teniendo en cuenta las su​gerencias de la Conferencia General. Una vez que este documento sea aprobado por el Consejo General, se enviará a las Provincias y Distritos.

El día 20 ha terminado su encuentro anual la Comisión Internacional de Formación. Su reflexión se ha centrado en la elaboración de recomendaciones para un plan de acción del Consejo General en orden a intensificar y animar la pastoral de vocaciones en el Insti​tuto. Este trabajo será presentado en las pró​ximas semanas al Consejo General.

Encuentros de la Familia Marista

Entre el 8 y el 11 de enero se han tenido reuniones de los Consejos Generales de las cuatro ramas de la familia marista. En ellas se han intercomunicado las experiencias de vida religiosa y apostólica y las preocupacio​nes actuales de estos Consejos. Como temas comunes de preocupación se han estudiado el de las vocaciones y el de la misión. El in​vestigador sobre temas maristas, P. Gaston Lessard, habló a los Consejeros sobre «Los Maristas y Pentecostés», según la visión de los fundadores.

Sesiones Plenarias del Consejo General 

Se iniciarán el día 24 de enero y durarán hasta el 21 marzo. Durante este tiempo la Comunidad del Consejo tiene previsto hacer el retiro anual.

Nombramiento de Provinciales : 

Recientemente han sido nombrados los si​guientes Hermanos Provinciales : Por un pri​mer mandato, para el Hermitage, el H. Maurice Goutagny y para Esopus, el H. Leo Shea, y por un segundo mandato al H. Jim Jolley, para Melbourne.

Cincuentenarios de Filipinas y Mozam​bique

Se celebran este año los 50 años de la Provincia de Filipinas, fundada en 1948 por la Provincia de Estados Unidos. Actualmente esta Provincia cuenta con 40 Hermanos, cin​co de ellos de votos temporales.

También se celebran los 50 años del Sec​tor de Mozambique, dependiente de la Pro​vincia de Portugal. La vida marista se inició en este país en 1948, con Hermanos de la Provincia de Brasil Norte. Después de haber sufrido una larga guerra, actualmente los Hermanos del Sector son 15, de los cuales 4 son mozambiqueños, 6 de Portugal, 3 del Brasil, 1 de España y 1 de México.
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