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Deux Frères perdus dans le Pacifique

Les Frères Asema Williams, 35 ans, de Samoa et le Frère Ikenasio Lataimui, 36 ans, de Tonga, ne sont pas revenus d'une partie de pêche la samedi 7 mars. Les deux Frères sont partis de la résidence le matin et espéraient être de retour de bonne heure le soir. Nous n'avons plus de nouvelles les concernant. Leur petit bateau était équipé d'un moteur de 15 chevaux, de gilets de sauvetage et ils avaient quelques provisions d'eau et de nourriture. Le temps était serein et stable dans la région, mais naturellement la chaleur de la journée dans ces zones équatoria​les était forte et a pu provoquer une déshydrata​tion.

Les autorités gouvernementales ont lancé une opération de recherche. En diverses occasions déjà, des personnes ont pu survivre face à des périls graves provoqués par une panne de mo​teur et leurs bateaux ont été ballottés par les courants marins sur des centaines et des milliers de kilomètres.

Nous avons confiance, à l'exemple du Père Champagnat perdu dans la neige et qui s'adressa à Marie dans la prière, nous allons nous unir dans une prière confiante pour de​mander le retour de nos Frères sains et saufs.

(Communication de Frère Provincial de Nouvelle Zélande, Frère Barry Burns)

Chine : Amélioration de la santé du Frère Damien et achat d'une maison.

Dans notre dernier numéro, nous disions que l'état de santé du frère Damien restait très fra​gile. Aujourd'hui, selon les nouvelles que nous avons reçues par Frère Provincial et par le Frère Bosco, nous savons que le Frère Damien est sorti de l'hôpital et qu'il réside avec les Frères dans une maison qu'ils ont achetée à Pékin.

Cette maison permet de réunir les Frères qui restent en Chine et qui ont besoin de soins parti​culiers. Le transfert a eu lieu pendant la nuit. Le 29 janvier dernier, les Frères ont déjà eu dans cette maison une réunion fraternelle de tous les Frères qui vivent en Chine, réunion qui a donné lieu à diverses célébrations commémoratives des anniversaires de profession et à une fête de fa​mille. Pour pouvoir soigner les Frères qui en ont besoin, ils se sont assurés la présence d'une dame et d'une doctoresse, familières et déjà bien connues de tous les Frères.

Décès des Frères Herbert et Chanel

Le dimanche 8 mars, les Frères de la commu​nauté de Recklinghausen ont découvert que le Frère Herbert, 52 ans, était mort pendant la nuit. Frère Herbert avait pris la direction du Collège de cette ville en 1996, après avoir terminé son mandat de sept ans comme provincial d'Allema​gne. Il avait été aussi jusqu'à la fin 1997, délé​gué du Frère Supérieur général pour la commu​nauté installée en Hongrie. Nous exprimons no​tre profonde sympathie au Frère Manfred, Pro​vincial d'Allemagne et à tous les Frères de cette Province ainsi qu'à la famille du Frère Herbert.

Le 22 janvier 1998, est décédé en Nouvelle Zé​lande le Frère Léonard Chanel de la commu​nauté de la Maison générale où il était traducteur d'anglais. Au cours du mois de décembre der​nier, il s'est senti anormalement fatigué et, après s'être soumis à une série d'examens médicaux à Rome, il a décidé de rentrer dans son pays pour y subir une intervention chirurgicale importante jugée nécessaire. Là-bas, on lui recommanda une opération cardiaque à laquelle il s'est sou​mis en toute confiance. Mais, après cette opéra​tion et en raison d'une hémorragie interne, le cœur n'a pas récupéré ses fonctions normales, ce qui a entraîné cette mort inattendue.

Mexique: Le Chiapas et Tijuana

Comme le Secrétariat de la Solidarité envoie fréquemment des informations sur la situation au Chiapas, nous ne les reprendrons pas dans ces pages. Nous nous limiterons à rappeler que c'est une situation délicate et il semble bien que les autorités civiles ne l'affrontent pas avec sérieux ni avec une volonté de justice et de pacification.

Récemment nous avons eu à Rome Monseigneur Raùl Vera Lôpez , évêque auxiliaire de San Cristobal. Il a rencontré les religieux et religieuses des congrégations présentes dans son diocèse.

En ce qui concerne les Frères que nous avons dans la communauté de Comitàn, ils vont tous très bien mais ils sont inquiétés dans leurs déplacements par les forces militaires.

Les deux Conseils provinciaux du Mexique ont envoyé un message clair et courageux pour condamner le massacre de Acteal et la violence qui sévit dans l'état du Chiapas, violence provoquée par ceux qui ont le pouvoir et l'autorité dans cette région.

Les Frères de la communauté de Tijuana (Basse Californie) reçoivent l'aide inconditionnelle de tous ceux qui ont appris l'attaque injuste et vexatoire qu'ils ont subie. A 4hl5 du matin, le 31 janvier dernier, des effectifs de la police ont fait irruption dans les locaux du collège et de la communauté mariste de Tijuana, à la recherche, disaient-ils, de drogue et d'armes. Tandis que la police fouillait toute la maison, l'armée bouclait les rues adjacentes. Il s'agit d'une intrusion sans précédent qui n'a pas respecté les quelques droits minimum que préconise la constitution mexicaine.

Les Frères ont senti un grand appui des personnes liées au collège. L'intervention de Monseigneur l'Evêque et de son Vicaire général a été très courageuse dès le début. Avec délicatesse mais énergie, ils ont repoussé les explications données par les autorités civiles, qui ne maîtrisent pas les problèmes et ignorent une partie importante de l'action policière. Pour l'instant, nous ne connaissons toujours pas les raisons profondes de cette attitude.

Brésil : une école pour les pauvres

La Province de Santa Maria a inauguré le 7 mars dernier, une école gratuite à Por do Soi, l'un des quartiers de la ville. Ce centre commence avec 450 élèves primaires et il prévoit d'en scolariser 1000.

L'Evêque Don Ivo Lorscheiter a envoyé une lettre au diocèse pour exprimer sa joie devant cette initiative et pour une autre semblable chez les Sœurs Franciscaines, parce que ces créations sont une réponse sérieuse à la Campagne de Fraternité et d'Education que l'Eglise développe cette année.

Le Frère Dealmo, provincial, qualifie cette décision de « geste audacieux et prophétique. »

Saint-Priest : une communauté inter mariste

Cette communauté est une Fraternité formée actuellement de 11 personnes : trois Soeurs maristes, trois Soeurs missionnaires maristes, quatre Frères et un Père maristes, qui vivent à Saint Priest, dans la banlieue de Lyon. Leurs quatre logements séparés se trouvent sur divers étages de deux entrées d'un grand immeuble HLM. Les habitants de cette zone sont des immigrés venus surtout d'Algérie, de Tunisie, de Sardaigne, de Sicile, du Zaïre, de la Réunion, de Normandie et autres régions de France.

Les membres de cette communauté particulière se réunissent pour la prière du matin, pour l'Eucharistie -dans leur oratoire une fois par semaine -, et pour les repas qu'ils préparent à tour de rôle. Ils ont des réunions communautaires, un week-end communautaire par trimestre, des retraites et un temps de vacances d'été en communauté. Ils partagent les dépenses communes.

Leur mission ? ... Etre une présence mariste dans une zone de pauvreté spirituelle mais riche d'humanité et de solidarité : paroisse, catéchèse, catéchuménat, premières communions, conseil paroissial, attention aux familles, mouvements de jeunes, associations de quartier pour l'amélioration des services sociaux, alphabétisation et soutien scolaire, soins infirmiers, collaboration avec les mouvements diocésains et avec beaucoup de services d'aide et commissions organisées par les Provinces religieuses respectives. A La Neylière , en novembre 1997, leur mission leur paraît plus relever de l'évangélisation que de la catéchèse. lis souhaitent « être comme Marie, témoins de la miséricorde de Dieu ».

Commission des théologiens pour la Canonisation

Le Frère Postulateur général a déjà communiqué aux Provinciaux la décision de la Commission des théologiens. C'est un nouveau contretemps qui est apparu mais ce n'est nullement un échec. La conclusion des théologiens doit passer devant un groupe de cardinaux et d'évêques et notre Postulateur aura la possibilité de dissiper les doutes soulevés par les théologiens. Pour le moment, nous attendons le rapport écrit qu'ils doivent remettre et qui nous permettra de connaître les objections soulevées. En attendant, nous continuerons à demander à la Vierge le don de la Canonisation et nous le demanderons dans la prière et dans l'engagement joyeux de nos vies.

Prochaines visites du Conseil Général
Le 20 mars prochain les sessions plénières du Conseil Général vont se terminer et tout de suite commenceront les visites aux Provinces jusqu'au mois de juillet.

Plusieurs Conseillers participeront à de courtes rencontres sur la restructuration, par exemple à Kutuma (Afrique Australe), au Mexique, au Brésil et en Europe (Espagne et l'Hermitage).

La visite de la région du CONO SUR d'Amérique est prévue; elle se terminera par une rencontre interprovinciale de quatre jours sur la pastorale des vocations et par une rencontre d'une semaine avec les Conseils des quatre Provinces et des deux Districts de cette région.

En Afrique Centrale nous visiterons : le Zaïre, le Ruanda, la République Centrafricaine.

Le Frère Benito assistera à la Conférence d'Afrique et de Madagascar. A partir du mois de mai, il visitera le Nigéria-Ghana, le Cameroun et il participera aux rencontres interprovinciales du CONO SUR américain.

Nouveaux provinciaux

Ont été nommés pour un second mandat de trois ans les Frères Michael Hill (Sydney) et Georges Sabée (Liban-Syrie). Pour un premier triennat : les Frères Christian Dever (Nouvelle Calédonie) et Joseph Chigozie (Nigéria-Ghnana)

Maison Générale

L'étude du projet de transformation se poursuit ainsi que l'accord avec des entreprises du bâtiment en vue de reclasser la Maison et d'offrir des services d'accueil pour le jubilé de l'an 2000. Nous profitons des possibilités accordées par le gouvernement italien à l'occasion du jubilé 2000. Les travaux ont pris du retard en raison des permis à obtenir et de la négociation avec l'entreprise. Il semble que tout soit maintenant au point pour pouvoir commencer.

Visite des équipes de Formation de l'Escorial et de Manziana

Du 6 au 8 février, les Frères Ramon Benseny, Antonio Rieu, José Calleja et Santiago Cisneros sont venus à Rome. Ramon et Antonio termineront cette année leur mission comme responsables des cours de l'Escorial et ils seront remplacés par José et Santiago. Accompagnés par des Conseillers généraux, ils ont réfléchi à l'orientation des cours de l'Escorial pour les trois prochaines années. Les deux sessions annuelles sont maintenues. Les Frères José Calleja et Santiago Cisneros communiqueront aux Frères Provinciaux les objectifs de chaque session de renouveau et à quels Frères elles s'adressent.

Le vendredi 6 mars, à la Maison générale, se sont rencontrés avec des Conseillers généraux les Frères Roy Mooney, Mark Gillogly, Tony Shear et John MacDonnell, responsables des cours de renouveau de Manziana pour les Frères de langue anglaise. Ils ont réfléchi aux sessions de ces dernières années et aux perspectives pour les prochaines années. Tony et John remplaceront Roy et Mark en juin prochain.

Les Frères les plus âgés de l'institut

Nom
Prénom
Naissance
Province

PFLEGER
Albert
08 – oct - 1900
MCO-Hermitage

ARANDEL
Constant
21 - sept - 1901
MCO-Hermitage

SANIAL
Marius Régis
12 - oct - 1901
Brasil Norte

LIOU PAO CHONG
Vincent
20 - oct - 1901
China

GERVAIS
Florido
01 - avr - 1902
lberville

BAI YU HENG
Joseph
16 - juil - 1902
Chine

ALVAREZ GONZALEZ
José Benito
31 - août - 1902 
Mexique Occidental

KROHN
Maximilian T
07 - oct - 1902
Nouvelle Zélande

BORRELL AYMERICH
Antonio
05 -juin - 1903
Catalogne

VILLAYANDRE FERNANDEZ
Segismundo
27 - juin - 1903
León

GARCIA GONZALEZ
Felipe
06 - oct - 1903
León

CRETTOL
Jean Marie
01 - avr -1904
Italie

SANCHEZ COBIAN
Jesùs
05 - oct - 1904
Mexique Occidental

MARC
Paul
07 - oct -1904
MCO-Hermitage
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