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Kutama, 17 de abril de 1998

A LOS HERMANOS DE LA REGIÓN SUR DE ÁFRICA

Queridos Hermanos :

Asamblea sobre reestructuración, Kutama 14-17 de abril de 1998

Os enviamos este afectuoso saludo desde Kutama, donde acabamos de terminar una Asamblea en la que han participado 36 Hermanos de la región sur de África. La reunión ha sido organizada por los Hermanos Sean, Luis y Jeffrey, Consejeros Generales. Además Kenia y Tanzania han tenido como observadores a los Hermanos Gines y Kiko.

El espíritu de la Asamblea ha sido bueno, y alto el nivel de participación en las discusiones. El H. Sean Sammon nos ayudó mucho animando nuestra oración y motivándonos para el trabajo de cada día. Los momentos de oración fueron claramente el fruto de la reflexión y de la creatividad, y unían las lecturas litúrgicas de cada día con las discusiones.

Nos sirvieron también para motivarnos en nuestra reflexión y participación. Muchas gracias, Sean. Las celebraciones eucarísticas estuvieron siempre acompañadas por las profundas y motivadoras homilías del P. Schmidt, S. J., llenas de desafíos.

Habiéndonos fijado el objetivo de presentar una propuesta clara que había de ser sometida a los Consejos Provinciales, estudiamos y revisamos en grupos y en sesiones plenarias los resultados de las encuestas de los últimos años sobre la reestructuración de la región.

Una buena parte del tiempo la dedicamos a discutir los problemas y retos a los que nos enfrentamos actualmente y luego estudiamos los planes para el futuro. Para comprobar si estábamos dispuestos a caminar hacia adelante, hicimos una encuesta con esta pregunta : "Está usted dispuesto a apoyar la proposición de establecer una sola Provincia marista en el sur de Africa a partir de las Unidades Administrativas actuales?" Esta proposición fue aceptada por una mayoría casi absoluta. por parte de todos los presentes, habiéndose dado una sola abstención.

Con este voto, la asamblea ratificó la idea 

surgida en agosto de 1996 de crear una sola unidad administrativa 

para toda la región.

La asamblea procedió luego a la discusión del procedimiento a seguir para presentar al Consejo General los nombres de los candidatos para Provincial. Todos estuvieron de acuerdo en que, dado el escaso conocimiento que los Hermanos tienen de los miembros de las otras unidades actuales, para esta primera vez se va a necesitar un método que incluya la mayor información posible. Se estudió también la composición del primer Capítulo Provincial. En el documento que acompaña a esta carta damos los resultados de estas reflexiones.

Estuvimos de acuerdo en que, a pesar de que esta asamblea podía hacer algunas recomendaciones, se dejara para el primer Capítulo de la nueva Provincia la tarea de definir cuál habrá de ser la estructura provincial.

Durante las discusiones afloraron especialmente dos preocupaciones : la cuestión económica y la situación en que quedarán los Hermanos que no son nativos de estas regiones.

En una reunión tenida en Roma con ocasión de la Conferencia General en octubre pasado, los Provinciales de los Distritos y Sectores de la región nos aseguraron que "todos estaban de acuerdo en que sus Provincias continuaría ayudando económicamente y con personal, dentro de sus posibilidades, y trabajando en cooperación con las nuevas estructuras que se establecieran ; y se comprometieron a el lo".

En cuanto a los Hermanos no nativos, se expresó el deseo de que a ninguno se le hiciera presión para que cambiara de Provincia si no quería hacerlo. Por otro lado se animó a los Hermanos que trabajan aquí a que permanezcan en la región. A aquellos que quisieran seguir perteneciendo a sus Provincias actuales, se les haría el contrato habitual de cesión temporal entre Provincias. 

¿Y ahora, qué?

Las recomendaciones de esta Asamblea han sido remitidas a los Consejos de la región, para que ellos hagan todas las consultas que juzguen oportunas dentro de sus unidades respectivas antes de presentar sus recomendaciones a los respectivos Consejos Provinciales, los cuales elevarán sus informes al Consejo General. Éste tomará las decisiones últimas.

La Asamblea recomendó a los Consejos de la región que estudiaran esta cuestión y enviaran su informe a los respectivos Consejos Provinciales para junio de 1998 y pidió al Consejo General que dé a conocer su decisión para octubre de 1998.

En abril de 1999 se habrá de tener el primer Capítulo Provincial 

de la nueva unidad administrativa.

Muchas gracias a Sean, Luis y Jeff por su presencia entre nosotros y por habernos ayudado durante este tiempo de convivencia. Gracias de veras. Damos también las gracias a los Hermanos Emmanuel y Jacques y a todos los Hermanos del Distrito de Zimbabwe por su hospitalidad. Hemos sido muy bien atendidos y nos hemos sentido como en nuestra casa.

Ha sido una feliz coincidencia el que esta Asamblea se haya desarrollado durante la Semana de Pascua, en la que se nos ha recordado constantemente la presencia del Señor resucitado. Todos los asistentes a la Asamblea tenemos la ilusión, y rezamos para que se cumpla, de que las propuestas que hemos tomado den nacimiento a una nueva Provincia que traiga nueva vida y vitalidad a la presencia y misión maristas en esta región del sur de África.

(Esta carta fue firmada por todos los asistentes a la Asamblea)

PROPUESTA DE CREACIÓN DE UNA NUEVA PROVINCIA 

EN LA REGIÓN DEL SUR DE ÁFRICA.

Aprobamos la proposición de que las diferentes Unidades Administrativas del sur de África, es decir, la Provincia de Suráfrica, los Distritos de Malawi-Zambia y Zimbabwe, y los Sectores de Mozambique y Zambia se unan para constituir una nueva Provincia. 

Teniendo en cuenta las circunstancias extraordinarias a las que debemos hacer frente para comenzar una nueva Provincia, hacemos estas dos constataciones : Todavía no nos conocemos suficientemente unos a otros ; las comunicaciones y los viajes a través de nuestra región son difíciles y costosos.

Primer Capitulo Provincial

l. En cuanto el Consejo General apruebe la creación de la nueva Provincia los Superiores de las unidades administrativas actuales deben nombrar una comisión preparatoria del Capítulo Provincial.

2. Además de las atribuciones ordinarias que las Constituciones conceden a los Capítulos Provinciales, este primer Capítulo será el organismo que proponga los nombres los Hermanos para ocupar el cargo de Provincial.

3. El Capítulo Provincial se compondrá de

a) Miembros de derecho :

Los Superiores de las cinco Unidades Administrativas actuales, más el Hermano que resulte elegido Provincial, si no es ya miembro del Capítulo.

b) Miembros elegidos :

Un delegado por cada cinco Hermanos, o fracción de cinco, con derecho a voto. Se requerirá la mayoría absoluta.

Si, después de hechas las elecciones en todas las unidades, no hubiera resultado elegido ningún Hermano de votos temporales (o hubiera sido elegido sólo uno) de entre los que están en el MIC o en las residencias de las Provincias, los Hermanos profesos temporales elegirán dos delegados (o uno solo) de entre ellos.

Los estudiantes del MIC que se integren en la nueva Provincia elegirán a uno de ellos para que los represente en el Capítulo. Estos Hermanos no participarán en las elecciones dentro de su propia unidad. (De lo contrario votarían dos veces).

3. Presidente del Capítulo

Presidirá el Capítulo un representante de Superior General hasta que sea elegido el nuevo Provincial.

4. Elección del primer Provincial

 Estamos tratando de ofrecer al Consejo General el mayor número posible de candidatos, representativos del conjunto de los sectores. Consideramos que la asamblea de Hermanos reunidos en el Capítulo Provincial son el mejor forum para lograr esa información. 

a) Todos los Hermanos de la nueva Provincia participarán en la consulta para el nuevo Provincial a través de su participación activa en la elección de delegados al primer Capítulo Provincial. AI hacer esta elección los Hermanos deben tener en cuenta que una de las tareas del Capítulo será la de proponer al Consejo General los nombres de tres Hermanos para el cargo de Provincial. El nombramiento lo hará luego el Consejo General.

b) Primeramente se hará un sondeo en el que cada capitular propondrá un máximo de cinco nombres para el cargo de Provincial. El Presidente del Capítulo y el capitular de más edad harán el recuento de votos de sondeo Y prepararán una lista de no más de cinco nombres. Se pedirá el consentimiento de los Hermanos interesados para aparecer en esta lista, y ellos se han de comprometer a aceptar la elección si los Hermanos y el Consejo General se lo piden.

Luego cada capitular escribe por orden de preferencia un máximo de tres nombres de esa lista. Se pueden hacer observaciones escritas.

El Presidente hace el recuento de los votos y el resumen de las observaciones escritas.

c) Se comunicarán al Consejo General los nombres de los tres Hermanos que hayan obtenido más votos y las observaciones que se hayan hecho. El Capítulo debe esperar la respuesta del Consejo General antes de proceder a la elección de los Consejeros Provinciales.

Si se concede suficiente tiempo al principio del Capítulo para la inter​comunicación en reuniones o en particular, los capitulares podrán conocerse mejor.

Para que los procesos previstos en esta consulta se desarrollen con mayor fluidez, el Capítulo debería, a ser posible, tener en cuenta el calendario de reuniones del Consejo General.

CALENDARIO

Finales de junio de 1998 :

Las la Unidades Administrativas interesadas comunican su consentimiento a esta propuesta al respectivo Consejo Provincial.

Antes de octubre de 1998 :

Los Consejos Provinciales comunican su consentimiento al Consejo General.

Abril de 1998 :

Primer Capítulo Provincial

PARTICIPANTES EN ESTA REUNIÓN

Alexander Damalekani
Malaui

Aurelian Chimbiya

Malaui

Auxensio Dickson

Malaui

Emilien Picard


Malaui

Felix Muwawa


Malaui

Fidelis Balakasi

Malaui

Henry Dziko


Malaui

Paul E. Nkhoma

Malaui

Steven Finye


Malaui

William Chiola


Malaui

Cristiano da Costa

Mozambique

Ignacio Gregory

Mozambique

Zefferino Zandonadi

Mozambique

Brendan O'Shea

Suráfrica

Christopher Zimmermann
Suráfrica

Jude Pieterse


Suráfrica

Lawrence Morisson

Suráfrica

Nimrod Diamond

Suráfrica

Ángel Mansoa


Zambia

César de la Mata

Zambia

Felipe Moreno


Zambia

John Heng


Zambia

Raimundo Puente

Zambia

Norbert Mwila


Zambia

Aaron Mazhambe

Zimbabue

Augustus Perreault

Zimbabue

Charles Prieur


Zimbabue

Claude Audy


Zimbabue

Cyprian Gazaille

Zimbabue

Emmanuel Lapointe

Zimbabue

James Langlois

Zimbabue

Rafael Vicedo


Zimbabue

Raymond Denis

Zimbabue

Gilles Beauregard
Kenia, observador

Gilbert Zenda

MIC, observador

Dominic Kagabo
Ruanda, observador

Francisco Baeza
Tanzanía, observador

Sean Sammon

Consejo General

Luís García Sobrado
Consejo General

Jeff Crowe

Consejo General

ENHORABUENA A LOS HERMANOS DE LA REGION DEL SUR DE ÁFRICA

-------------------------------------------- 

