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Reunión de la Comisión de Cardenales y Obispos 

para estudiar la Causa de Canoniza​ción del Beato Marcelino.

El próximo día 2 de junio, se va a reunir en Roma la Comisión de Cardenales y Obispos que estudiará, entre otros, el informe de los teólogos sobre el milagro atribuido a nuestro Fundador. De su dictamen favorable saldría la propuesta al Papa de la aprobación del Decreto de Canoniza​ción. Nos atrevemos a esperar que el proceso siga si curso normal y que pronto podamos cono​cer la fecha de la ceremonia de la canonización del Beato Marcelino.

Grupo de trabajo para preparar la Canoniza​ción

El proceso de canonización del P. Champagnat va llegando a su final y ahora comienza la etapa de las previsiones y de la preparación por parte del Instituto. Por este motivo, el Herma​no Superior General ha constituido un grupo de trabajo cuyo cometido será ayudar al Hermano Superior General y su Consejo en la animación y en la organización de la celebración oficial que tendrá lugar en Roma y realizar el «proyecto ca​nonización», una vez que sea aprobado por el Consejo General. El grupo está formado por Hermanos que tienen su residencia en Roma o en sus cercanías. Estos son sus miembros : Her​manos Benito Arbués (Superior General), Onorino Rota (Provincia de Italia), como secretario, Gabriele Andreucci (Postulador General), Henri Vignau, C. G., John McDonnell (Manziana), José Contreras (Casa General) y Lluis Serra (Casa General). La primera reunión se iniciará el siete de julio y durará varios días. Esto les permitirá estar en estrecha comunicación con el Consejo General a fin de establecer un plan global.

Segunda Circular del H. Superior General

En tomo a la señalada fecha del 6 de junio, fiesta del Fundador, se distribuirá a las comuni​dades del mundo entero una nueva Circular del H. Benito Arbués, Superior General. Su título es Fidelidad a la Misión en tiempo de crisis sociales y su tema central responde a lo enunciado en el título. En ella el Superior General reflexiona so​bre la situación especial creada a los Hermanos y a los Superiores con ocasión de los conflictos sociales surgidos en África en los cuatro últimos

años y expone las ideas fundamentales que le han guiado a él y a los Consejeros Generales en su discernimiento sobre los problemas de los Hermanos y de las obras, y su actuación ante los recientes conflictos. Hace además una alabanza a la ejemplaridad de los once Hermanos que han dado su en este continente desde el año 1994, y añade algunas consideraciones sobre nuestros mártires en general y sobre el valor del testimo​nio del martirio en nuestros días.

Nuevo Libro sobre el Hermano Basilio

Acaba de salir de tos talleres de Editorial Progreso, de Méjico, un nuevo libro, de 160 pági​nas, en español, sobre el H. Basilio Rueda. Su título es El Estilo de una Vida, Testimonios y se compone exclusivamente de extractos literales de algunos de los muchos testimonios recibidos con motivo de la muerte de nuestro antiguo Su​perior General. El texto va acompañado por va​liosas ilustraciones sobre la vida del H. Basilio. La selección y ordenación de los escritos ha sido hecha por el H. José Flores, «Chepo», autor tam​bién de la biografíá Quemar la Vida, que se pu​blicó hace un año. Los pedidos pueden hacerse, al precio de 10 dólares, al departamento de ven​tas de Editorial Progreso (Ver Libro de Adresses, Prov. México Central, n° 41).

Conferencia de Superiores de África en Nairo​bi

Diecisiete Provinciales y Superiores de Distrito y de Sector, miembros de la Conferencia de Superiores de África y Madagascar, se reunie​ron en Nairobi entre el 1 y el 4 de abril de 1998. En la asamblea participaron también los Herma​nos Eugéne Kabanguka, rector del MIC, y Benito, Sean, Gaston y Jeff, del Consejo General. Estas son algunas de las tareas que se han desarrolla​do.

1) Esbozo del ideal del tipo de Hermano marista que se necesita en África y Madagascar en el futuro : perfectamente equilibrado, lleno de pasión por el Evangelio, cercano a aquellos a los que sirve, especialmente a los jóvenes y apasio​nado por el apostolado, los pobres y la vida de comunidad.

2) Acuerdo para tener una reunión de formadores del continente Africano para finales del presente año, que será organizado por el H. Francis Veyre, Superior del Sector de Camerún. En ella se tratarán estos temas : a) personalidad del formador, b) conexiones entre Espiritualidad Apostólica Marista, la Guía de Formación y la Propuesta Educativa Marista, y c) el acompaña​miento durante la formación.


3) Aprobación del Programa de Formación en el MIC, y acuerdo para la adscripción de este Centro a la Universidad Católica del Este de Áfri​ca, como miembro constituyente.

4) Elección de Cargos : Fueron elegidos miembros del Consejo Ejecutivo de la Conferen​cia de África y Madagascar los Hermanos Théo​neste Kalisa, Emmanuel Lapointe y Jude Pieterse, siendo más tarde designado Presidente de la Conferencia el H. Jude Pieterse, Provincial de Suráfrica.

Aumentan las vocaciones en África 

Actualmente hay tres noviciados en África, dos de lengua inglesa y un de lengua francesa. El de Kumasi (Ghana) recibe los novicios del África Occidental y tiene 6 novicios en segundo año y 10 en primero. El noviciado de Kutama (Zimba​bwe) es para África Austral y cuenta 10 novicios en primero y 19 en segundo. El tercer noviciado está en Obala (Camerún) y recibe los novicios de África Central y de Madagascar ; tiene 4 novicios en segundo año y 8 en primero. Este noviciado vive una situación provisional y espera encontrar lugar más estable. En los últimos años se ha desplazado de Nyangezi (Congo) a República Centroafricana y posteriormente a Obala (Camenún).

Los noviciados de Kumasi y Kutama nece​sitan aumentar espacios en los próximos años porque aumenta el numero de postulantes.

Los jóvenes que llegan al noviciado son de edad madura y han terminado la enseñanza se​cundaria. En Kumasi el novicio más joven tiene 23 años.

Méjico : Situación de los Hermanos en Chia​pas

Todo agente de pastoral de la parroquia de Tila, donde residen los Hermanos, tiene estricta​mente prohibido salir de casa después de las seis de la tarde o viajar de noche a otro pueblo, a causa de la presencia constante y oculta de gru​pos paramilitares, que operan impunemente por la zona, destruyendo bienes y vidas. La población y los agentes de pastoral viven sumergidos en un estado de zozobra y tensión visibles. Mucha de la actividad de nuestros Hermanos consiste en acompañar al párroco e integrarse en el trabajo pastoral. Cualquier trato con los nativos es visto como una provocación por los grupos paramilita​res armados. La comunidad de Tila está formada por los Hermanos Germán Hernández, Eduardo Brondo y Víctor Ojeda.

España, SED. Una puerta a la solidaridad en la Universidad

Por primera vez, SED (la ONG marista de España) ha participado en las Jornadas Univer​sitarias de Solidaridad. Por cuarto año consecuti​vo esta invitación a la cooperación, organizada por el Instituto Universitario del Voluntariado Es​pañol, ha reunido a casi un centenar de Organi​zaciones No Gubernamentales en la Ciudad Uni​versitaria de Madrid : Manos Unidas, Proyecto Hombre, Greenpeace, Intermon y SED entre otras.

Su objetivo era acercar a los universitarios al mundo de la solidaridad y el compromiso acti​vo ante las necesidades sociales y la llamada del sur. Voluntarios y voluntarias de la ONG marista Central y de Madrid han compartido, los días 23 al 25 de abril de 1998, un stand con Madreselva, ONG salesiana.

Un homenaje a la madre Teresa de Cal​cuta y la elaboración de un Código Ético del Vo​luntariado fueron dos de las actividades más interesantes de las Jornadas Universitarias. Pero ha sido sobre todo el testimonio compartido con otros jóvenes voluntarios lo que nos ha marcado para desear repetir la experiencia en años veni​deros. Enmarcada en la Semana anual de SED, esta campaña con el lema «Construimos la Paz» ha sido un buen paso hacia el objetivo de abrir la ONG de la familia marista a grupos y espacios sociales cada vez más amplios.

Centenario de la presencia de los Hermanos maristas en Méjico

La familia marista mejicana se dispone a celebrar el Centenario de la presencia de los Hermanos aquella gran nación americana. El acto inicial de la celebración, se tendrá en la Capital federal el 6 de junio de este año y la clausura se tendrá en Guadalajara el día 21 de julio de 1999. Una comisión de cuatro Hermanos de las dos Provincias ha programado diversos actos con​memorativos y actividades formativas y de divul​gación, socioculturales y educativos, religiosos (entre los que destaca una peregrinación a la Basílica de Guadalupe) y de familia marista, que se tendrán a lo largo del próximo curso escolar. Destacamos también el proyecto de crear con motivo de los Cien Años de presencia marista en Méjico una nueva obra interprovincial de inser​ción en algún sitio marginado socialmente, que reclame atención educativa y evangelizadora especial. La Comisión interprovincial para el Centenario está formada por los Hermanos Anto​nio Espinosa, Carlos Perales, César Rodríguez y Raúl Herrera.

Portugal marista peregrina al Santuario de Fátima

El 9 de mayo pasado la familia marista de Portugal realizó una peregrinación a Fátima. El lema del año es : «Abiertos al Espíritu, desde el Atlántico al Índico, un abrazo a Mozambique». El objetivo principal de la peregrinación era : «Agra​decer a Dios, a través de María, nuestra buena Madre, la protección que ha dispensado a nuestra obras, de un modo especial a las de Mozambique (50 años de presencia marista) y pedir las luces y las bendiciones del Espíritu Santo».

Los peregrinos llegaron al Santuario a las diez y media de la mañana. La celebración euca​rística se tuvo en el Centro Pablo VI. A las dos y media de la tarde se tuvo la representación escé​nica «Abiertos al Espíritu, desde el Atlántico al Índico, un abrazo a Mozambique», un bello es​pectáculo de canto y danza, con un mensaje es​peranzador. Enhorabuena a los responsables de la Delegación de Educación, organizadores de los actos.

Francia : Décimo aniversario de las Fraterni​dades del Movimiento Champagnat

Los días 2 y 3 de mayo, más de cien per​sonas, pertenecientes a dieciséis Fraternidades de Francia y de Italia, manifestaban su alegría por el encuentro que estaban celebrando en la casa misma del P. Champagnat, el Hermitage. Las Fratemidades más recientes han tenido la oportunidad de descubrir qué es el espíritu ma​rista según se vive por otros. Se tiene una visita a los lugares, manifestación de testimonios, inter​cambios y una velada festiva que nos ocupan la primera jornada hasta bien entrada la noche. La celebración del domingo manifiesta una gran comunión de corazones en torno a Marcelino. La presentación de las ofrendas se hace con el mis​mo cáliz que empleó el Fundador. Pero el men​saje de este aniversario nos conduce hacia el porvenir, Hermanos y seglares, testimonios del espíritu marista, que vive hoy ala luz de la espe​ra gozosa de la próxima canonización.

El H. Alwis Sunanda, de Srí Lanka en el Síno​do de los Obispos de Asia

El Provincial de Sri Lanka y Pakistán, H. Alwis Sunanda, ha participado como auditor en el reciente Sínodo de los Obispos de Asia. Su inter​vención en el aula trató de los problemas de la educación cristiana en Asia. Entre otras cosas dijo en su intervención en el aula sinodal : «El sistema educativo de Asia, visto desde una co​rrecta perspectiva, debe ser una llamada a un compromiso al servicio de los valores de Jesús, en la mejora de las relaciones, así como en la orientación y elaboración de programas de inves​tigación dirigidos hacia una mayor integración de las fuerzas sociales que trabajan en medio de las sociedades explotadoras que actualmente existen en Asia. El sistema educativo de Asia debería buscar y elegir una escala de valores diferente de los actuales, consumistas, derrochadores y domi​nados por el sexo y el racismo.»

Cómo sobrevivieron los dos Hermanos de Kiribati 

(Provincia de Nueva Zelanda) diecio​cho días en el mar.

Los Hermanos Asema e Ikenasio, que, co​mo saben, estuvieron perdidos en el mar por 18 días, atribuyen su salvación a las oraciones ofre​cidas por ellos a través del mundo marista. Pero fueron también muy ingeniosos : Aprovecharon al máximo los peces que habían capturado al prin​cipio, la escasa agua de lluvia que cayó y bebie​ron el agua de condensación improvisando un artilugio casero. Utilizaron el fondo móvil de la barca como velamen y protección del sol durante el día y como abrigo durante la noche. Su hora​rio incluía oración, comunicación de sueños y recuerdos y natación para conservarse frescos y en forma. A pesar de la terrible prueba, hicieron un « pacto mutuo para no perder la esperanza » Mantuvieron siempre una actitud positiva, no quejándose de nada y afrontando cada día por separado. Un momento angustioso fue cuando vieron una gran ballena a siete metros de la bar​ca. Pusieron en marcha el motor y escaparon. El oía de la Anunciación avistaron un pesquero co​reano. Su reacción inmediata fue recitar una de​cena del rosario y entonar una canción típica de Kiribati  :«Thank you Lord». Ahora que la prueba ha pasado pronuncian un sincero GRACIAS a todos por el apoyo de sus oraciones : «Ahora que hemos recobrado nuestra vida, la valoramos más que nunca.»

Preocupación por la salud del H. Powell Prieur

Hace unas semanas el H. Charles Powell Prieur, antiguo Consejero General, ha tenido que ser hospitalizado en Harare (Zimbabue) como consecuencia de un infarto y ha tenido que ser sometido a cuidados intensivos. Actualmente ya ha salido del hospital y sigue su recuperación en la casa marista de Harare, donde se le ha orde​nado que permanezca antes de regresar a su lugar de trabajo, Kutama (Zimbabue). Powell está además esperando autorización del médico para viajar a Canadá para celebrar sus Bodas de Oro de vida religiosa. Le acompañaremos con nues​tras oraciones.

Nuevos Provinciales

Últimamente han sido nombrados Provin​ciales, los dos por un segundo mandato, los Her​manos Jacques Larouche para Quebec y Édouard Blondeel para Bélgica-Holanda.
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