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Réunion des Cardinaux et Evêques pour étudier la cause de canonisation 

du Bienheureux Marcellin

Le 2 juin prochain, se réunira à Rome la Commission des Cardinaux et Evêques qui étudiera le rapport des théologiens sur le miracle attribué à notre Fondateur. Leur décision favorable entraînerait la décision du Pape d'approuver le Décret de Canonisation. Nous osons espérer que le procès suivra son cours normal et que' bientôt, nous pourrons connaître la date de la cérémonie de canonisation du Bienheureux Marcellin.

Groupe de travail pour préparer la Canonisation

Le procès de canonisation du Père Champagnat touche à sa fin et maintenant commence l'étape de préparation de tout l'Institut. C'est pourquoi le Frère Supérieur général a constitué un groupe de travail dont la tâche sera d'aider le Frère Supérieur général et son Conseil à animer et à organiser la célébration officielle qui aura lieu à Rome et à mettre en œuvre le « Projet Canonisation » après approbation du Conseil général.

Le groupe est formé des Frères Benito Arbués, Supérieur général, Onorino Rota (Italie), secrétaire, Gabriele Andreucci, Postulateur général, Henri Vignau, Conseiller général, John McDonald (Manziana), José Contreras (Maison générale) et Lluis Serra (Maison générale). La première réunion aura lieu le 7 juillet et durera plusieurs jours. Le groupe pourra ainsi rester en étroite communication avec le Conseil général pour établir un plan général.

Deuxième Circulaire du Frère Supérieur général .

Autour du 6 juin, fête du Fondateur, sera distribuée aux communautés du monde entier une nouvelle circulaire du Frère Benito Arbués, Supérieur général. Le titre est Fidélité à la Mission en temps de crises sociales et le thème central développe le titre. Le Frère Supérieur général y réfléchit sur la situation des Frères et des Supérieurs à l'occasion des conflits sociaux survenus en Afrique au cours des dernières années et il y expose les idées fondamentales qui l'ont guidé, lui et les Conseillers généraux, dans leur discernement sur les problèmes des Frères et des oeuvres, et leur attitude face aux récents conflits. Il rend hommage à l'exemplarité des onze Frères qui ont donné leur vie sur le continent africain depuis 1994 et il ajoute quelques considérations sur nos martyrs en général et sur la valeur du témoignage des martyrs aujourd'hui.

Nouveau Livre sur le Frère Basilio

Un nouveau livre de 160 pages, sur le Frère Basilio Rueda, vient de sortir en espagnol, des presses de l'Editorial Progreso de Mexico. Son titre est «El Estilo de una Vida, Testimonios» et il se compose exclusivement d'extraits de quelques-ns des nombreux témoignages reçus à l'occasion de la mort de notre ancien Supérieur général. Le texte est accompagné de précieuses illustrations de la vie du Frère Basilio. La sélection et la disposition des textes et photos est l'œuvre du Frère José Flores, «Chepo», également auteur de la biographie «Quemar la Vida» publiée il y a un an. On peut demander, ces ouvrages, au prix de 10 dollars, au service des ventes de l'Editorial Progreso. (Voir le Livre des Adresses, Province du Mexique Central, n'41)

Conférence des Supérieurs d’Afrique à Nairobi

Dix sept Provinciaux et Supérieurs de Districts et de Secteurs, membres de la Conférence des Supérieurs d'Afrique et de Madagascar, se sont réunis à Nairobi du ler au 4 avril 1998. Ont également participé à l'assemblée les Frères Eugène Kabanguka, recteur du MIC, Benito, Seàn, Gaston et Jeff, du Conseil général. Voici quelques unes des tâches réalisées :

1. Ebauche de l'idéal du type de Frère Mariste dont l'Afrique et Madagascar ont besoin à l'avenir : parfaitement équilibré, passionné pour l'Evangile, proche de ceux qu'il sert, surtout des jeunes et passionné pour l'apostolat, les pauvres et la vie de communauté.

2. Accord pour organiser une réunion des Formateurs du continent africain à la fin de l'année , réunion organisée par le Frère Francis Veyre, Supérieur du secteur du Cameroun. On y traitera les thèmes suivants : a) la personnalité du formateur. b) les relations entre la Spiritualité Apostolique Mariste, le Guide de la Formation et le Projet Educatif Mariste et c) l'accompagnement pendant la formation.

3. Approbation du programme de Formation du MIC et accord pour l'inscription de ce Centre à l'Université catholique de l'Afrique de l'Est, comme membre constituant.

4. Election aux responsabilités : Ont été élus membres du Conseil Exécutif de la Conférence d'Afrique et de Madagascar les Frères Théoneste Kalisa, Emmanuel Lapointe et Jude Pieterse, Provincial d'Afrique du sud, élu ensuite Président de la Conférence.

Les vocations augmentent en Afrique

Il y a actuellement trois noviciats en Afrique, deux de langue anglaise et un de langue française. Celui de Kumasi (Ghana) reçoit les novices d'Afrique Occidentale et a 6 novices en seconde année et 10 en première année. Le noviciat de Kutama (Zimbabwe) concerne l'Afrique Australe et compte 10 novices en première année et 19 en seconde année. Le troisième noviciat est à Obala (Cameroun) et reçoit les novices dAfrique Centrale et de Madagascar ; il a 4 novices en seconde année et 8 en première année. Ce noviciat vit une situation provisoire et espère trouver un lieu plus stable. Ces dernières années, il a été déplacé de Nyangezi (Congo) à la République Centrafricaine et dernièrement à Obala (Cameroun).

Les noviciats de Kumasi et de Kutama doivent élargir leurs espaces dans les prochaines années parce que le nombre de postulants augmente.

Les jeunes qui arrivent au noviciat sont d'âge mûr et ont terminé les études secondaires. A Kumasi, le plus jeune novice a 23 ans.

Mexique : situation des Frères au Chiapas

Tout agent en pastorale de la paroisse de Tila est strictement frappé d'interdiction de sortir après 18 heures ou de se déplacer de nuit vers un autre village, en raison de la présence constante et clandestine de groupes paramilitaires qui opèrent impunément dans la région et s'attaquent aux biens et aux vies. La population et les agents en pastorale vivent plongés dans un état d'angoisse et de tension manifestes. La plus grande partie de l'activité de nos Frères consiste à accompagner le curé et à s'intégrer dans l'action pastorale. Toute relation avec les gens du pays est considérée comme une provocation par les groupes paramilitaires armés. La communauté de Tila est formée par les Frères Germàn Hemandez, Eduardo Brondo et Victor Ojeda.

Espagne, SED. Une porte s'ouvre pour la solidarité à l'Université

Pour la première fois, SED (ONG mariste d'Espagne) a participé aux Journées Universitaires de la Solidarité. Pour la quatrième année consécutive cette invitation à coopérer, organisée par l'Institut Universitaire du Volontariat Espagnol , a réuni presque une centaine d'Organisations Non Gouvernementales dans la Cité Universitaire de Madrid : « Manos Unidas, Proyecto Hombre, Greenpeace, Intermon et SED », entre autres.

L'objectif étaient de rapprocher les universitaires et le monde de la solidarité, de les inviter à l'engagement actif face aux besoins sociaux et à l'appel du Sud. Des volontaires, garçons et filles, de l'ONG mariste Centrale et de celle de Madrid ont partagé, du 23 au 25 avril 1998, un stand avec Madreselva, ONG salésienne.

Un hommage à Mère Térésa de Calcutta et l'élaboration d'un Code d'Ethique pour le Volontariat ont été les deux activités les plus intéressantes des Journées Universitaires. Mais il y a eu surtout des partages de témoignages avec d'autres jeunes volontaires et cela nous a décidés à renouveler l'expérience dans les années à venir. Située dans la semaine annuelle de la SED, cette campagne avec le thème « Construisons la Paix », a été un grand pas vers l'objectif d'ouvrir l'ONG de la famille Mariste à des groupes et à des espaces sociaux de plus en plus larges.

Centenaire de la présence des Frères Maristes au Mexique

La famille Mariste mexicaine se prépare à célébrer le Centenaire de la présence des Frères Maristes dans ce grand pays d'Amérique. L'acte inaugural de la célébration aura lieu dans la capitale fédérale le 6 juin de cette année et la clôture à Guadalajara le 21 juillet 1999. Une Commission de quatre Frères des deux Provinces a programmé diverses actions commémoratives et des activités de formation, socioculturelles et éducatives, religieuses (parmi lesquelles un pèlerinage à la Basilique de Guadalupe) et propres à la famille mariste, qui se dérouleront tout au long de la prochaine année scolaire. Nous signalons également le projet de créer, à l'occasion de ces cent ans de présence mariste au Mexique, une nouvelle oeuvre interprovinciale d'insertion dans un milieu socialement marginalisé qui demande une attention éducative et évangélisatrice particulière. La Commission interprovinciale pour le Centenaire est formée par les Frères Antonio Espinosa, Carlos Perales, César Rodriguez et Raùl Herrera.

Le Portugal Mariste en pèlerinage à Fatima

Le 9 mai dernier la famille mariste du Portugal a fait un pèlerinage à Fatima. La devise de l'année est «Ouverts à l'Esprit, de l'Atlantique à l'Océan Indien, en embrassant le Mozambique». L'objectif principal du pèlerinage était de « remercier Dieu, par Marie notre Bonne Mère, pour la protection qu'il a accordée à nos oeuvres et de manière particulière à celles du Mozambique (50 ans de présence mariste) et lui demander les lumières et les bénédictions de l'Esprit Saint »

Les pèlerins sont arrivés au Sanctuaire à dix heures et demie du matin. La célébration eucharistique a eu lieu au Centre Paul VI. A deux heures et demie de l'après-midi a eu lieu la représentation scénique «Ouverts à l'Esprit, de l'Atlantique à l'Océan Indien, en embrassant le Mozambique », un magnifique spectacle de chants et de danses, avec un message d'espérance. Bravo aux responsables de la Dé  légation de l'Education, organisatrice de la journée.

France : 10° anniversaire des Fraternités du Mouvement Champagnat

Les 2 et 3 mai derniers, plus de 100 personnes, venues des 16 Fraternités de France mais aussi d'Italie, manifestent la joie de la rencontre dans la maison même du Père Champagnat, l'Hermitage. Les Fraternités récentes découvrent que cet esprit de famille est vécu par d'autres. Visite des lieux, témoignages, carrefours d'échanges, veillée festive mènent la première journée jusque tard dans la nuit. Et la célébration du dimanche révèle une grande communion de cœur, autour de Marcellin. Son propre calice est porté en procession avec les offrandes. Mais le message de cet anniversaire nous porte vers l'avenir, Frères et laïcs témoins ensemble de cet esprit mariste, vivant aujourd'hui, dans la lumière de la prochaine canonisation.

Le Frère Alwis Sunanda, du Sri Lanka, au Synode des Evêques d'Asie

Le Provincial du Sri Lanka et du Pakistan, Frère Alwis Sunanda, a participé en auditeur au travaux du récent Synode des Evêques d'Asie. Son intervention devant l'assemblée a traité des problèmes de l'éducation chrétienne. Il a déclaré dans son intervention : « Le système éducatif en Asie, vu de manière objective, doit être un appel à s'engager au service des valeurs que nous donne Jésus, des relations plus vraies. de l'orientation et de l'élaboration de programmes de recherche vers une plus grande compréhension des forces sociales qui travaillent au cœur des sociétés d'exploitation aujourd'hui en Asie. Le système éducatif en Asie devrait chercher et choisir une échelle de valeurs différente des valeurs actuelles de consumérisme, de gaspillage, de domination du sexe, de racisme et de privilèges ».

Comment ont survécu les deux Frères de Kiribati, 

Province de Nouvelle Zélande, dix-huit jours en mer.

Les Frères Asema et Ikenasio, qui, comme vous le savez, sont restés perdus en mer pendant dix huit jours, attribuent leur salut aux prières faites à leur intention dans le monde mariste. Mais ils ont dû aussi être très ingénieux : ils ont profité au maximum des poissons qu'ils avaient péchés au début, de la rare eau de pluie qui est tombée et ils ont bu de l'eau de condensation en improvisant un système maison. Ils se sont servi du fond mobile de la barque pour se protéger du soleil pendant le jour et pour s'abriter la nuit. Leur horaire avait prévu la prière, le partage de leurs rêves et de leurs souvenirs et l'exercice de la natation pour se garder dispos et en bonne forme. Malgré leur terrible épreuve, « ils se sont mutuellement promis de ne jamais perdre espoir ». : ils ont toujours maintenu une attitude positive, ne se plaignaient de rien et vivaient au jour le jour. Un des moments de forte angoisse a été l'apparition d'une grande baleine à sept mètres de la barque. lis ont alors mis le moteur en marche et se sont échappés. Le jour de l'Annonciation, ils ont aperçu un bateau de pêche coréen. Leur réaction immédiate a été de réciter une dizaine de chapelet et d'entonner un chant typique de Kiribati : « Merci Seigneur ! ». Maintenant que l'épreuve est passée, ils disent un sincère MERCI à tous pour les avoir aidés par la prière. « Maintenant que nous avons retrouvé la vie, nous l'apprécions plus que jamais ».

Préoccupation pour la santé du Frère Powell Prieur

Il y a quelques semaines, le Frère Charles Powell Prieur, ancien Conseiller général, a dû être hospitalisé à Harare (Zimbabwe) à la suite d'un infarctus et il a fallu le mettre aux soins intensifs. Actuellement il est sorti de l'hôpital et se remet lentement à la maison mariste de Harare où on lui a ordonné de rester avant de pouvoir retourner à son lieu de travail, Kutama (Zimbabwe). Fr. Powell attend l'autorisation du médecin pour rentrer au Canada et y célébrer ses noces d'or de vie religieuse. Que notre prière l'accompagne

Nouveaux Provinciaux

Ont été récemment nommés Provinciaux tous les deux pour un second mandat, les Frères Jacques Larouche pour la Province de Québec et Edouard Blondeel pour la Province de Belgique-Hollande.
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