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Nouvelle fraternité :  

Nous souhaitons la bienvenue à la Nouvelle Fraternité du Lycée du Salvador, capitale du San Salvador. Elle se compose de 11 couples, accompagnés par le Frère José Antonio López. ils ont choisi le nom de “ Pélerins avec le Christ”. Le 27 décembre dernier, ils ont émis leur promesse au cours d’une Eucharistie préparée à cette intention. Dans leur “Projet de vie”, ils se proposent de donner une très grande importance à leur formation, à la vie de famille, à l’apostolat et à la prière. Ils se proposent également de rester en étroite  communication et ils ont déjà sorti le premier numéro d’un “Bulletin de la fraternité des Pèlerins avec le Christ”  auquel nous souhaitons une longue vie. Merci de nous avoir envoyé ce premier numéro.

A.  NOUVELLES DES FRATERNITES
1. Fraternité de Notre Dame “du Carmo” (Brésil Nord)

Une réunion de notre fraternité a eu lieu, cette fois-ci dans la résidence du Collège Graça Rocha. Un merveilleux temps de prière a précédé cette rencontre et a permis d’inviter nos membres à assumer toujours mieux la mission de faire connaître et aimer le Christ, de faire aussi connaître et aimer Marie et de travailler avec les Frères Maristes à actualiser le charisme de Champagnat. 

On nous a lu un texte du Frère Charles Howard, ancien Supérieur général de la congrégation, qui nous parlait de la mission des membres de notre mouvement.

Les membres présents ont eu ensuite un temps de fraternisation et ce fut pour eux l’occasion de fêter les anniversaires de Bernadette et de Nivaldo. 

Les membres de la fraternité ont décidé de continuer l’année prochaine nos réunions dans la résidence de l’un de nos membres et de célébrer Noël cette année avec les Fraternités du Collège de la Conception et de Saint Louis. 

Lors de notre proposition de réaliser des actions concrètes, nous avons décidé pour 1998 que notre Fraternité viendrait en aide à  Pousada Interiora Crista, située : 47 rue Rocha Pita, à Recife - PE. C’est une association qui accueille des personnes malades qui viennent de l’intérieur, pour recevoir à Recife un traitement  anticancéreux. C’est une œuvre qui survit grâce aux dons. Nous y avons déjà effectué plusieurs visites pour mieux connaître le travail réalisé par cette institution et préciser notre participation. 

Prof. Jorge Henrique

2. Rencontre provinciale du Mouvement Champagnat 

de la Famille Mariste (Brésil)

La rencontre provinciale du Mouvement Champagnat de la Famille Mariste a eu lieu à Recanto Marista - REMAR - à Areias, les 15 et 16 novembre et a rassemblé 71 participants des Fraternités de Colatina, d’Uberaba, de Goiânia, de Patos de Minas, de Montes Claros, de Rio de Janeiro, de Taguatinga et de Belo Horizonte.

La rencontre a commencé à 9 heures, l’ouverture a été conduite par le Frère José Cardoso, Coordinateur provincial du Mouvement Champagnat de la Province de Rio de Janeiro, qui a accueilli et souhaité la bienvenue à tous les groupes, les a invités à la prière, préparée pour la circonstance. Le frère Claudino Falquetto, Conseiller général, nous a ensuite parlé de la mission des laïcs dans l’Eglise, de leur consécration et de leur vocation. Le Frère Pedro Marcos, également Conseiller général, et responsable du Mouvement Champagnat pour tout l’Institut Mariste, nous a fait un compte rendu des activités. 

A l’ouverture, nous avons entendu le Frère Gentil Paganotto, Provincial de Rio de Janeiro, qui nous a entretenu de la mission Mariste  et de l’importance du Mouvement Champagnat dans la Province, comme un moyen et un lieu de participation des laïcs à cette mission.

Le Frère Affonso Falqueto, Assesseur des Fraternités de Goiânia, nous a adressé une causerie sur “Champagnat et sa dévotion à Marie”,  en évoquant les situations dans lesquelles Champagnat se plaçait entièrement dans les mains de Marie et mettait en elle toute sa confiance afin qu’en son infinie  bonté, elle intercède auprès de son Fils Jésus, en faveur de son œuvre.  Nous nous sommes ensuite divisés en groupes pour réfléchir sur Marie comme personne. La mise en commun de ce thème, en grand groupe, a été très riche.

Le soir, nous avons été invités à participer , dans l’accueillante chapelle, à l’Eucharistie présidée et animée par le Père Marcial Maçaneiro. Ce fut un temps de prière très riche, de réflexion et de partage qui nous a tous émerveillés. Le participants ont ensuite “confraternisé” autour d’une table chargée de mets et de boissons. N’ont pas manqué la joie vivante, l’animation, la danse, la musique et même la bonne volonté pour ranger les salles et la cuisine après la fête.

La matinée du 16 a débuté par une très belle prière dirigée par le Frère Affonso et les groupes de Goiânia et de Taguatinga.

A la reprise des travaux, chaque coordinateur a disposé d’un temps pour parler de l’itinéraire de sa fraternité, de ses  rencontres, du nombre de ses participants, de ses activités, de ses rêves et de ses inquiétudes, de ses attentes et de ses difficultés.

Les participants ont été invités à faire une évaluation et ils ont exprimé, par écrit, les points positifs et négatifs de cette rencontre ainsi que leurs suggestions pour une deuxième rencontre provinciale.

Avant la clôture, chaque groupe s’est placé devant Notre-Dame et devant le Père Champagnat pour les prier de le bénir  et leur demander de l’envoyer en mission, par le Mouvement Champagnat, comme le Père a envoyé son Fils Jésus. Ils ont tous reçu un signe de leur engagement, et ont fait une “prière d’envoi”, en se disant disponibles comme Marie, notre Bonne Mère, pour la future mission dans leur milieu familial, social et professionnel.  

(Photo A2)

Fraternité “Marie, la Bonne Mère”( Campinas, Brésil)

Une Fraternité “Marie, la Bonne Mère” fonctionne depuis deux ans . Elle a débuté avec une réunion tous les quinze jours. Elle en est arrivée à programmer une réunion toutes les trois semaines, fréquence qui convient mieux au groupe.

Elle est composée de 12 personnes. 

Nous sommes en marche et parfois, un nouveau membre s’engage dans la même aventure. Une retraite de couples chrétiens a eu lieu ici chez nous, et, à partir de cette retraite, un couple est devenu membre de notre mouvement.

Le 27 décembre, les membres du Mouvement se sont réunis avec leurs familles pour célébrer ensemble le mystère de Noël. Au cours de la rencontre qui a duré toute la soirée, chaque famille a formé un groupe et pendant une heure, parents et enfants ont échangé sur le mystère qu’on célébrait.

Les membres de la Fraternité ont beaucoup apprécié ce moment de repos et de prière tranquille et communautaire. 

Les difficultés normales, celles qui résultent surtout de la difficulté à participer aux réunions, sont surmontées par la bonne compréhension de tous. Le fait est que chaque réunion est considérée par tous comme une bouffée d’air qui renouvelle et aide à vaincre les difficultés de la vie.

Pendant un an, nous approfondissons la doctrine de la spiritualité mariste en nous appuyant sur les diverses études qu’ont récemment faites les chercheurs de l’Institut. Nous allons examiner, à partir de février, le chemin à suivre pour l’année 1998. Le groupe pense à un engagement à assumer, pour donner plus de vigueur au Mouvement. Que la Bonne Mère guide nos pas ! 

La Fraternité Champagnat (Pamplona - Espagne)

Nous avons eu une rencontre conviviale à Lardero à la fin octobre, pour organiser notre année, échanger nos expériences et faire notre révision de vie. Nous allons nous arrêter un peu pour réfléchir à ce que nous vivons. 

Nous avons précisé les grandes lignes de notre travail et de nos réunions. Nous nous rencontrons chaque semaine : une semaine nous nous consacrons à la prière, à la méditation d’un psaume et à l’approfondissement de son sens, et la semaine suivante   nous centrons notre réunion sur le petit livre “L’AUTHENTIQUE VISAGE DE JESUS” et nous réfléchissons sur l’évangile de Marc. En général, la participation aux réunion est très bonne, le thème est bien préparé et nous faisons tous en sorte que les réunions soient dynamiques et portent du fruit. Nous terminons par une courte prière préparée par l’un d’entre nous. 

Le 2 janvier, nous commençons notre année et en cette date très chère aux Maristes, 181e anniversaire de la fondation, nous nous sommes réunis pour célébrer en Fraternité, le temps de Noël. Nous avons débuté par une prière autour du mystère de Bethléem, chez Luis et Maria Carmen et nous avons prolongé la rencontre, très bien accueillis par la famille Sarrate. 

Fraternité “Andra Mari” (Bilbao)

Après l’impair du dernier numéro, nous saluons les Fraternités de Norte par le biais de ce bulletin commun. Nous avons un nom et ne croyez pas que ce fut chose facile ! C’est le résultat de “discussions ardues”. Enfin, que la Bonne Mère nous bénisse tous !

En règle générale, nous avons consacré l’année à mettre au point l’élaboration des objectifs de notre Fraternité, à rédiger en communauté notre Projet de Vie. Dans cette ligne, nous construisons notre projet communautaire et nous nous préparons à communiquer nos projets personnels. 

Nous avons assisté à plusieurs manifestations maristes locales, provinciales et nationales: entre autres, l’anniversaire de la mort des Frères du Zaïre à Burgos, la messe de Noël au collège et la prise de fonction du Frère Antonio comme provincial en même temps que la fête des jubilaires à Lardero.

Notre communauté veut aussi accompagner d’autres groupes. Andrés accompagne la communauté universitaire de Zabalik, et Marian et Josean nos frères de FOCA. 

La Fraternité de Notre Dame de Begoña (Bilbao, Espagne)

Nous commençons en novembre avec le travail sur l’Evangile de Saint Marc que le Frère Pedro Marcos nous a demandé à Lardero.

En général les thèmes nous ont paru très intéressants et  surtout très efficaces au moment où nous cherchons à connaître plus profondément la personne de Jésus Christ. A ce jour, nous avons travaillé les trois premiers thèmes : 

“Nous nous proposons de lire ensemble l’Evangile”

“ Qui est Jésus ?”

“ Suivez-moi”

Pour un chrétien cela ne suffit pas, mais il nous faut concrétiser notre style de vie (relation avec les autres, attitudes devant les événements, en un mot, notre comportement avec les personnes). 

Outre nos réunions tous les quinze jours le dimanche matin, au cours desquelles nous avons fait ce que nous rapportons ci-dessus, les mercredis soir, nous assistons à la prière hebdomadaire dans la chapelle de la communauté des Frères et nous partageons avec eux des moments de réflexion personnelle et d’union à Dieu, si nécessaires à un chrétien.

Fraternité “L’Immaculée” (Zaragoza, Espagne)

Suite aux bonnes propositions que nous avions faites en début d’année pour approfondir notre connaissance de l’authentique visage de Jésus, nous constatons qu’à mesure que se déroulent nos réunions, l’intérêt grandit et la participation de tous devient plus intense. Nous avons tous trouvé que le thème choisi est très judicieux. Et non seulement pour le thème en lui-même, qui suscite un très grand intérêt, mais aussi pour les heures que nous y consacrons et pour les occasions qu’il nous donne de pouvoir faire le point sur notre comportement de chrétiens engagés à la suite de Jésus. 

Les réflexions et les questions sur les textes ôtent notre peur, nous aident à découvrir notre vie intérieure et, selon le cas, à exposer au groupe notre situation personnelle à la suite du Seigneur et à dire en quoi et comment Jésus intervient dans notre vie.

Dans la prière par laquelle nous commençons toutes nos réunions, nous prenons pour modèle et avocate notre Bonne Mère pour qu’elle nous aide à vivre comme elle, pour qu’elle nous aide à accepter les événements de notre vie avec foi et espérance, même si nous ne les comprenons pas toujours.

TEMOIGNAGES

Tous les chrétiens sont appelés à vivre les trois années préparatoires au jubilé 2000. Dans l’invitation que nous a adressée le Pape en 1996, chacune de ces trois années doit être centrée sur  l’une des trois personnes de la Très Sainte Trinité. Cette deuxième année est consacrée à l’Esprit Saint. Plusieurs Fraternités ont pris très au sérieux cette invitation et ont organisé des activités et des retraites pour permettre à chaque membre d’essayer de mieux connaître l’action de l’Esprit Saint  dans son coeur et approfondir sa relation avec lui.  

Voici quelques témoignages :

1. Dans la préparation du jubilé de l’an 2000, nous sommes dans l’année consacrée au Saint Esprit. 

Son nom est mentionné 379 fois dans le Nouveau Testament, 102 fois dans les Evangiles, 70 fois dans les Actes des Apôtres. Il est nommé dans le Signe de la Croix et dans le Gloire à Dieu. Nous affirmons notre foi en lui chaque fois que nous récitons le Credo. Nous avons tous célébré son accueil et sa présence dans le sacrement de la Confirmation. Malgré tout cela, il est mal connu, nous sommes peu conscients de sa présence et de son action. 

“C’est bien de sa faute, disait quelqu’un. Pourquoi est-il si discret ?”

Il est discret en effet. Il ne se manifeste pas pour lui-même. Il nous renvoie au Père qui nous est révélé par Jésus Christ, le Fils. Il ne se montre pas dans des apparitions. 

La Bible nous le fait connaître par des symboles : le souffle, la nuée, l’onction, les langues de feu, la colombe, l’eau vive...

Il est présent partout mais c’est par nous qu’il manifeste sa présence. Ses manifestations, c’est ce que nous devenons et ce que nous accomplissons sous son influence.

Il se manifeste là où il y a de la foi, de l’amour, de l’unité, du dévouement, du partage, et tout ce que, dans le Nouveau Testament, on appelle les fruits de l’Esprit. 

(Galates 5, 22-25)

      Echos FM n°17 (Canada)

Le Saint Esprit  est discret et agit de façon efficace. A chaque fois que j’ai fait silence dans mon cœur, à chaque examen de conscience, il est présent et cela devient un dialogue. Il me parle de ce que je suis capable de faire si je me laisse saisir par son amour.

Je lui parle de ma condition humaine qui m’empêche de faire ce qu’il me propose. Alors, à chaque fois, je lui demande pardon pour mes manques d’amour.

Et dans ma faiblesse, j’ose encore lui demander cette grâce de l’amour qui me pousse à prendre des risques.

Et, tout simplement dans le silence, je lui dis : “Seigneur, que ta volonté soit faite. Non pas comme je veux, mais comme Toi tu veux. A présent, je te demande de m’aider à accepter tout ce qui va m’arriver.”

Je suis revenue pleine d’espoir et riche d’un amour encore plus grand et d’une connaissance plus étendue.

Je remercie tout le monde car tous ont contribué à la réalisation du projet de Dieu, les uns pour les autres.

N.D des Orphelins, Yahoué  (Vocal  février 1998, Nouvelle Calédonie)

3. Je sais que c’est l’Esprit Saint qui a révolutionné mon cœur, car ce n’est pas facile d’aimer ceux qui ne répondent pas à notre amitié.

L’Esprit m’a ouvert les yeux sur ce que je venais de vivre par la lecture du dimanche, la lettre de saint Paul aux Corinthiens sur l’Amour. 
Vocal, février 1998
“ L’Esprit Saint a mis en vous un Esprit nouveau”

Etant jeune, j’avais pris mes distances par rapport à Dieu et à l’Eglise.

Parce qu’enfant, au caté, on m’avait présenté Dieu :

sans amour
méchant
qui ne pardonne pas et
qui punit
Mais mon père, dans sa vie, par ses actions, sa façon d’être, témoignait du contraire et me laissa entrevoir une lueur d’Amour. C’est peut-être à cause de cette lueur que j’ai voulu que mes enfants fassent du caté. Là, j’ai rencontré des personnes accueillantes, attentives, qui m’ont très vite invitée à les suivre. J’ai accepté, sans trop savoir à cette époque que l’Esprit Saint  m’accompagnerait dans cette mission. 

J’ai découvert progressivement que Dieu était fidélité, amour et pardon et c’est pour cette raison que je suis toujours catéchiste car je veux que les enfants d’aujourd’hui aient plus de chance que moi.

Quelle joie de pouvoir leur crier : “Dieu est Amour”. Quelle joie de pouvoir le dire et quelle joie d’en être sûre. Et puis, au caté, il n’y a pas que les enfants ; il y a les autres catéchistes, les prêtres... et tout en travaillant ensemble, nous formons une équipe très sympathique où les parties de rire sont au programme. “Venez et vous verrez”.

Mme GREGOIRE, Mauricette, Frat. de Lagny (France) 

Mauricette nous a dit :“Venez et vous verrez”. Eh bien, moi j’ai envie de vous dire :“Il faut oser venir car l’Esprit Saint mettra en vous un Esprit Nouveau. Mais cela, très progressivement. Tout d’abord parce que Dieu a tout son temps et qu’il y a un temps pour tout. L’Esprit Saint ne vous bouscule pas. Il vous fait découvrir les choses quand vous avez le temps de les découvrir et surtout quand vous êtes prêts à les découvrir. Et d’étape en étape, guidé par sa force, on progresse sur ce chemin, car chaque étape a sa richesse.

Il y a tout d’abord, un temps pour démarrer. Quand j’étais jeune catéchiste, j’ai entendu une phrase à Radio Notre Dame, une phrase qui m’a beaucoup aidée :“Le Saint Esprit vous prend tel que vous êtes et vous amène là où il veut”. Ne croyant pas au hasard, mais en la Providence, dans la confiance avec ma foi et ma bonne foi, je me suis lancée en m’accrochant bien fort à mon livre du maître. 
Et puis, j’ai découvert les joies de faire partie d’une équipe animatrice, ainsi que les partages d’Evangile avec les prêtres et les autres catéchistes, partages qui vous laissent toujours un peu sur votre soif...
Et ce fut le temps de la formation, de l’approfondissement ; un vrai virus qui ne m’a toujours pas quittée. 
Ensuite progressivement vient le temps de la vérité : l’Esprit Saint est un Esprit de vérité, il vous fait découvrir la vérité tout entière, et je n’en suis qu’au début. Par exemple, dans un livre “Les petits pas vers la prière” , j’ai trouvé une très bonne méthode  pour aider les enfants à prier tout en faisant  une relecture de leur journée, trois petits mots : 
  Merci
pour cette Eucharistie
  Pardon
car je me suis emporté(e)
  Voilà
ce que j’ai envie de changer demain.
Un des enfants de mon groupe de caté me dit : “Et toi, Maryvonne, fais-tu une relecture de ta journée tous les soirs ?”  Ce  “Et toi ”, dix ans après,  résonne encore dans ma tête; L’Esprit Saint est un petit farceur, il a beaucoup d’humour. Grâce à cet enfant, j’ai compris que faire du caté, c’était avant tout mettre en pratique ce que l’on enseignait.
Et puis ce fut le temps du “ressourcement” Comment donner sans se ressourcer ; on finirait par s’épuiser. Et progressivement, une vie entière prend un nouveau sens ; c’est ainsi qu’une spiritualité s’est imposée à notre famille, c’est la spiritualité mariste qui nous convenait le mieux ; car Marie avait déjà une grande place dans notre famille. Grâce aux Frères Maristes, aujourd’hui est née à Lagny, une Fraternité mariste dont nous faisons partie. Je finirai en vous citant une phrase de Marcellin Champagnat, le Fondateur des Frères Maristes : “Je ne peux voir un enfant sans lui dire combien Dieu l’aime.”
Madame DONNART, Marie-Yvonne, Frat de Lagny, France)

D’AUTRES TEMOIGNAGES

Nous vous remercions beaucoup pour l’envoi de la revue MESSAGE, et nous nous sommes immédiatement proposés d’en étudier le contenu. 

Tout ce que nous y avons trouvé nous a paru extraordinaire et nous avons senti que nous y recevions notre identité mariste qui nous donne plus de sécurité, plus de confiance et une vigueur renouvelée pour tout ce que nous ferons en tant que Famille Mariste. 

Nous percevons une chaleur humaine et un esprit de famille dans le message du Frère Supérieur général qui nous donne en quelque sorte un grand élan, (comme lorsque les anciens guerriers recevaient de leur roi le titre de chevalier) ; sa préoccupation et son intuition prophétique du laïcat mariste fait que nous nous sentons vraiment le prolongement du charisme de  Marcellin Champagnat. Nous sentons que les bras des Frères Maristes s’ouvrent vers de nombreux domaines où eux-mêmes ne peuvent matériellement aller.

Nous souhaitons vivement que très vite, tous les membres de l’Institut Mariste nourrissent les mêmes sentiments que le Frère Supérieur général exprime dans son message. 

Miguel Angel VILALOBOS (Fraternité d’Iraputo, Mexique)
Les Fraternités de la Province de NORTE, Espagne, ont l’habitude de réfléchir sur le Projet de Vie des Fraternités. En me référant à l’article 10, “Un seul cœur et un même esprit”, voici quelques témoignages :

L’amour unira nos coeurs pour qu’il n’y ait qu’un seul cœur parmi nous. “Aimez-vous les uns les autres comme Jésus vous a aimés. Qu’il n’y ait parmi vous qu’un seul cœur et qu’un seul esprit”. 

Ces paroles, nous les lisons dans le testament spirituel du Père Champagnat aux Frères. Ces mêmes paroles nous pouvons les adresser aussi à tous ceux qui appartiennent à la Famille Mariste. Il suffit de lire les communiqués que nous adresse telle ou telle Fraternité, si éloignée soit-elle, et que publie FMS ECHOS, pour se rendre compte que la spiritualité et le charisme de Marcellin continuent à vivre, à faire l’unité dans les nombreuses Fraternités nées dans le monde Mariste, à faire l’unité dans nos propres familles, à transmettre leurs  valeurs à nos enfants et à tous ceux qui nous entourent et qui font que devient réalité cette chanson que nous avons tant de fois répétée : “Qu’il est bon d’être tous unis, la main dans la main pour lutter ; qu’il est bon de vivre en frères tous ensemble”. 

Maria Pilar  Moreno  

Si nous vivons l’Amour dans nos Fraternités, d’autres viendront vers nous et nous les recevrons avec esprit de famille. Mais au moment de mettre en pratique notre ouverture, il est important que nous ayons auparavant établi les processus d’approche d’un groupe qui a déjà fonctionné et a sa vie propre. 

Marta Fernández de Aguirre 

Comme cela semble facile ! .... Comme c’est difficile ! ... 

Aujourd’hui, avec le reste de la famille qui est au lit en raison de la grippe, et après le “dur” travail de la journée (plaise à Dieu que les journées difficiles soient toutes comme aujourd’hui), je m’arrête un instant après une petite discussion, davantage à cause de la fatigue que pour autre chose. 

Les paroles de Marcellin dans ses adieux à ses Frères me viennent à l’esprit :“Aimez-vous les uns les autres comme le Christ vous a aimés. Qu’il n’y ait parmi vous qu’un seul  cœur et qu’un seul esprit. Qu’on puisse dire des Petits Frères de Marie comme des premiers chrétiens : “Voyez comme ils s’aiment”.

Isabel Sarrate 

PRIERE 

Dans la tentation de l’égoïsme et de l’autosuffisance : 

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

Dans la tentation de ne pas te voir là où tu es : 

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

Dans la tentation d’oublier les pauvres : 

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

Dans la tentation de posséder et de posséder tout : 

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

Dans la tentation de consommer tout ce qu’on nous offre :  

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

Dans la tentation de nous croire les seuls et les meilleurs :

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

Dans la tentation de nous nourrir seulement de pain matériel : 

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

Dans la tentation de mettre notre confiance en nous seuls et non en Toi : 

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

Dans la tentation de vivre selon notre caprice : 

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

Dans la tentation de nous faire de Toi de fausses images :

ne nous laisse pas tomber Seigneur !

------------------------------------------------------------

