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Distrito de la República Democrática del Congo

Los nombres de los lugares siguen a menudo el pulso de los acontecimientos políticos. Por este motivo, el Consejo del Distrito del Zaire ha solicitado al Consejo General el cambio del nombre actual por el correspondiente a "Distrito de la República Democrática del Congo" para armonizarlo con el nombre oficial del país. Dicho cambio ha sido aprobado en sesión del 24 de julio. 

La última “plenaria” del Consejo General.

Desde el 1º. de julio el Consejo General, en pleno, se ha dedicado al estudio y decisión de algunos temas importantes. Los primeros días transcurrieron compartiendo información sobre las últimas visitas realizadas en América Latina y Africa y sobre la marcha del proceso de reestructuración en diversas zonas del Instituto. Las Comisiones y Grupos de Trabajo tuvieron que apurar el tiempo para poder presentar sus asuntos a consideración del pleno, ya que eran muchos los que se tenían que despachar en tres semanas. Pero, sin duda, el tema relevante ha sido la próxima canonización del Fundador, ya que hemos contado con la presencia del Equipo “ad hoc” nombrado por el Hno. Benito. Son muchas las horas dedicadas a reflexionar y compartir para encontrar la mejor manera de comprometer a todo el Instituto en un proceso de refundación, con ocasión de este acontecimiento que  nos llena a todos de un profundo gozo.

En cuanto a las decisiones, además de las relativas a la Canonización, a la Administración General y a las adaptaciones de la casa,  se han aprobado 6 construcciones, 3 ventas, 1 préstamo y diversos proyectos de solidaridad. Por otra parte hemos tenido que aprobar 6 solicitudes de indulto para retirarse del Instituto. 

Papua Nueva Guinea.

La marejada que causó una tragedia en una aldea  de la costa norte no se extendió más allá del área. Nuestra comunidad más cercana al lugar del desastre es Wewak. La casa de los Hermanos está a 20 metros del mar, pero afortunadamente ahí todo estuvo tranquilo.

En ediciones anteriores de Últimas Noticias hemos comentado las perturbaciones sociales de Bougainville. Hoy se puede hablar de paz generalizada, aunque debido a la violencia local, hemos tenido que cerrar la escuela católica de Asitavi que atendimos durante tres años. Al principio del año, Juan Malamo, un hermano joven que asistió a la Conferencia General, tuvo que usar todas sus habilidades de autodefensa para no ser herido por un atacante armado que amenazó a los estudiantes. El equipo directivo y los estudiantes del último año se han cambiado a otras escuelas, mientras el gobiernos, los líderes locales y las autoridades eclesiásticas se ponen de acuerdo para resolver un problema que ha sido la causa de perturbaciones durante años.

50 años de presencia marista en Filipina

La provincia de Filipinas festeja el quincuagésimo aniversario de la llegada de los Hermanos a esas hermosas islas. La celebración central será el 15 y 16 de agosto. El Hno. Sean, Vicario General, es el Delegado del Hno. Benito para presidir este magno acontecimiento y trasmitir a nuestros Hermanos de Filipinas la alegría y adhesión de todo el Instituto. Que la Buena Madre y nuestro “santo” Fundador sigan bendiciendo a esta joven Provincia con muchas vocaciones, que arraiguen el carisma marista entre los niños y los jóvenes de esas promisorias islas.

Proyecto Canonización 

Los Hermanos Maristas, así como miles y miles de laicos extendidos por todos el mundo, estamos expectantes por celebrar este acontecimiento, por el que han rezado tantas generaciones que nos han precedido: la canonización de Marcelino Champagnat, como un modelo a imitar, cuyo carisma representa un don para el mundo a través de su capacidad de amar a los niños y a los jóvenes, especialmente los más necesitados, y como un imitador de María que va de prisa por las montañas para ayudar a quien presenta una necesidad. 

El Equipo  que atiende más directamente a la preparación y coordinación del proyecto está compuesto por los Hnos. Benito Arbués, Henri Vignau, Gabrielle Andreucci, Onorino Rota, José Contreras, John McDonnell i Lluís Serra. Las casi tres semanas de trabajo que han llevado a cabo durante el mes de julio se han centrado en dos puntos: 

a) el sentido de la canonización para el Instituto marista hoy. ¿Qué llamadas e invitaciones de Dios hay detrás de todo ello?

b) prever los elementos organizativos de la canonización dentro de las líneas fuerza a las que Dios nos llama. Por su parte, también el Consejo General, con el que el Equipo ha convivido y rezado, ha dedicado largo tiempo a la reflexión del sentido de este acontecimiento y a la renovación que puede despertar en nuestra espiritualidad, pastoral, pedagogía y presencia en el mundo.

Somos conscientes de que el establecimiento de la fecha condiciona toda la organización. Es cuestión de saber esperar a la celebración del Consistorio, que tendrá lugar en fecha todavía desconocida.

Taller para Marianistas jovenes.

El Hno. Sean Sammon, Vicario General, impartió recientemente, en Logroño, un taller de tres días a Hermanos Marianistas jóvenes. El tema fue “ Desafíos Emotivos y Espirituales en las Vidas de los Religiosos Jóvenes.” Las áreas que profundizaron en conjunto fueron: identidad personal, intimidad, relaciones y sexualidad humana, descubrimiento de la ilusión de la vida, vocación y obediencia, oración y espiritualidad.

La participación del Hno. Sean formó parte de un programa de cinco semanas que la comunidad marianista ofrece cada tres años a sus Hermanos jóvenes. Los participantes en el taller procedían de la India, Korea, España, Colombia, Togo, Congo, Estados Unidos, Argentina, Francia, Chile, Zambia y Kenia. Más adelante, en este mismo año, el Hno. Sean dará un taller de una semana  a nuestros Hermanos jóvenes en la región de Africa del Sur. Se calcula que asistirán más de treinta Hermanos.

¿ Está muriendo la vida religiosa ?

El número de Verano de la revista jesuita “Desarrollo Humano”  publica un artículo del Hno. Sean Sammon, Vicario General. El artículo lleva como título ¿ Está muriendo la vida religiosa ? Su contribución analiza la situación actual de la vida religiosa en las congregaciones de vida apostólica y exhorta a los lectores a revitalizar nuestro modo de vivir reforzando tres áreas clave: clarificación de su identidad, pastoral vocacional y el cultivo de una unión verdadera con hombres y mujeres laicos en la misión y en la espiritualidad.

El Hno. Sean interpela a los religiosos de Estados Unidos para desarrollen un sentido renovado de la oración, un entendimiento nuevo de la obediencia y de la comunidad y una misión clara. Concluye su artículo con esta pregunta: ¿ Volverán a entrar jóvenes a la vida religiosa en Estados Unidos? Y responde: sí, podemos estar seguros. Volverán. Pero únicamente cuando las religiosas y los religiosos hayan redescubierto el fuego.¡ Hoy es tiempo de hacerlo !

Nombramiento para la comunidad de hermanos auxiliares del consejo general.

El Hno. Jesús Sainz de Vicuña García, de la Provincia Norte, ha sido nombrado secretario auxiliar, encargado de la estadística del Instituto, reemplazando al Hno. Ernest Censi.

Ha fallecido el hno. Joseph  Cerin

Después de un largo período de enfermedad (cáncer ), murió tranquilamente en el Señor el Hno. Joseph Cerin, a la edad de 88 años, el 19 de abril de 1998, en el hospital New Rochelle. Pertenecía a la comunidad de Champagnat Hall, en Bronx, Nueva York, USA.

El Hno. Joseph fue ecónomo y cocinero en el Segundo Noviciado de Friburgo, Suiza.

¡Atención Hermanos Provinciales!

Las próximas sesiones de Consejo Regular tendrán lugar en las fechas y lugares siguientes:

Agosto

06
Roma

Septiembre
14
Roma

Septiembre
25
Portugal

Noviembre

20
Venezuela

Diciembre

15
Venezuela

