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Distrito da República Democrática do Congo

O nome dos lugares seguem amiúde o pulso dos acontecimentos políticos. Por esse motivo, o Conselho do Distrito do Zaire solicitou ao Conselho Geral a mudança desse nome para o atual: “Distrito da República Democrática do Congo”, a fim de harmonizá-lo com o nome oficial do país. Essa mudança foi aprovada na sessão de 24 de julho.

A última “plenária” do Conselho Geral

A partir de 1.º de julho, o Conselho Geral, em plenário, dedicou-se ao estudo e decisão de alguns temas importantes. Os primeiros dias transcorreram partilhando informação sobre as últimas visitas realizadas na América Latina e sobre o andamento do processo de reestruturação em diversas regiões do Instituto. As Comissões e Grupos de Trabalho tiveram que apurar para poder apresentar seus assuntos à consideração do plenário, já que era muita a matéria a ser examinada em três semanas. Mas, sem dúvida, o tema relevante foi a próxima Canonização do Fundador, já que contamos com a presença da Equipe ad hoc, nomeada pelo Ir. Benito. Muitas foram as horas dedicadas à reflexão e partilha para encontrar a melhor maneira de empenhar todo o Instituto num processo de refundação, por ocasião desse acontecimento que nos enche a todos de profunda alegria.

Quanto às decisões, além das relativas à Canonização, à Administração Geral e às adaptações da Casa, aprovaram-se 6 construções, 3 vendas, 1 empréstimo e diversos projetos de solidariedade. Por outra parte, tivemos que aprovar 6 pedidos de indulto de saída do Instituto

Papua-Nova Guiné

A impetuosa correnteza de água que, em julho, provocou uma tragédia numa comunidade de aldeias sobre a costa norte de Papua-Nova Guiné foi apenas local. Nossa comunidade mais próxima do lugar do sinistro está em Wewak. Nossa casa está a 20 km do mar. Felizmente o mar permaneceu calmo nesse setor.

Em Últimas Notícias anteriores, falamos de perturbações civis em Bougainville. Atualmente há uma paz geral na ilha, mas a escola Católica de Asitavi, onde tivemos uma comunidade durante três anos, foi fechada devido às violências locais. No início do ano, John Malamo, um jovem Irmão que esteve na Conferência Geral, teve de organizar uma autodefesa para evitar os ataques de um bando armado que ameaçava os alunos. A equipe docente e os alunos do último ano foram transferidos a outras escolas, enquanto o governo, os responsáveis locais e as autoridades eclesiásticas procuram uma solução para o problema do terreno que, durante anos, foi fonte de conflitos.

50 anos de presença marista nas Filipinas

A Província das Filipinas festeja o Cinqüentenário da chegada dos Irmãos àquelas formosas ilhas. A celebração central foi nos dias 15 e 16 de agosto. O Ir. Seán, Vigário Geral, foi o delegado do Ir. Benito para presidir esse magno acontecimento e transmitir aos nossos Irmãos das Filipinas a alegria e a adesão de todo o Instituto. Que a Boa Mãe e nosso “santo” Fundador continuem abençoando aquela jovem Província com muitas vocações, que arraiguem o carisma marista entre as crianças e os jovens daquelas promissoras ilhas

Projeto Canonização

Os Irmãos Maristas, bem como milhares de leigos espalhados por todo o mundo, estamos na expectativa da celebração desse acontecimento, por que rezaram tantas gerações que nos precederam: a canonização de Marcelino Champagnat, como um modelo a imitar, cujo carisma representa um dom para o mundo através de sua capacidade de amar as crianças e os jovens, especialmente os mais necessitados, e como um imitador de Maria que se dirige apressadamente às montanhas para ajudar a quem precisa de alguma coisa. 

A Equipe que atende mais diretamente à preparação e coordenação do projeto compõe-se dos Irmãos: Benito Arbués, Henri Vignau, Gabrielle Andreucci, Onorino Rota, José Contreras, John McDonnell e Lluis Serra. As quase três semanas de trabalho que realizaram durante o mês de julho se concentraram em dois pontos:

a) O sentido da Canonização para o Instituto Marista hoje. Que apelos e convites de Deus há por detrás de tudo isso?

b) Prever os elementos organizativos da Canonização, dentro das linhas de força a que Deus nos chama. Por sua parte, também o Conselho Geral, com aquilo que a Equipe partilhou e rezou, dedicou longo tempo à reflexão do sentido desse acontecimento e à renovação que pode despertar em nossa espiritualidade, pastoral, pedagogia e presença no mundo.

Estamos conscientes de que o estabelecimento da data condiciona toda a organização. É questão de saber esperar a celebração do Consistório, que se realizará em data ainda desconhecida.

Uma “oficina” para jovens marianistas

O Ir. Seán Sammon, Vigário Geral, animou recentemente uma oficina de três dias, em Logronho (Espanha), para 50 jovens Irmãos Marianistas. O tema foi: “Desafios afetivos e espirituais na Vida dos jovens religiosos”. Isso se situava nos domínios que o grupo havia escolhido trabalhar: busca de identidade, intimidade, relações e sexualidade humanas, busca de um sonho de vida, vocação, obediência, oração e espiritualidade.

A apresentação de Seán se situa dentro de um longo programa de 5 semanas que os Marianistas propõem, cada três anos, a seus jovens Irmãos. Os participantes vinham da Índia, da Coréia, da Espanha, da Colômbia, do Togo, do Congo, dos Estados Unidos, da Argentina, da França, do Chile, da Zâmbia e do Quênia. Lá pelo fim do ano, Seán animará uma oficina de uma semana na África do Sul para nossos jovens Irmãos. Mais de 30 Irmãos prevêem participar dela.

“A Vida Religiosa está morrendo?”

O número Verão 1998 da revista jesuíta “Desenvolvimento humano” apresenta um artigo do Ir. Seán Sammon, nosso Vigário Geral, intitulado “A Vida Religiosa está morrendo?”. Nele Seán analisa a situação atual das congregações religiosas apostólicas dos Estados Unidos e convida os leitores a revitalizar nossa maneira de viver nos três domínios principais: Ter uma identidade clara, suscitar vocações, e partilhar de modo significativo nossa espiritualidade e nosso apostolado com os leigos, homens e mulheres.

Seán convida instantemente as ordens religiosas a desenvolver um sentido renovado da vida de oração, uma nova compreensão da obediência e da comunidade, e uma missão clara. Seu artigo conclui com esta pergunta: “Os jovens dos Estados Unidos voltarão um dia para a vida religiosa?”. Sua resposta é: sim, certamente. Isso, porém, acontecerá somente, quando os religiosos e as religiosas reencontrarem a chama. É agora o tempo favorável.

Nomeação na comunidade dos Irmãos auxiliares do Conselho Geral

O Ir. Jesús SAINS DE VICUÑA García, da Província do Norte, foi nomeado secretário auxiliar encarregado dos dados informáticos atuais sobre o Instituto, em substituição do  Ir. Ernest CENSI.

Falecimento do Irmão Joseph Cerin

Senhor, tem piedade da alma do Irmão Joseph CERIN, 88 anos, que adormeceu na paz, depois de longa doença de câncer, a 19 de abril de 1998, no hospital de New Rochel​le. O Ir. Joseph CERIN era membro da Comunidade Champagnat Hall, em Bronx, Nova Iorque, E.U.A.

O Ir. Joseph foi ecônomo e cozinheiro no segundo noviciado anglófono de Friburgo, na Suíça.

Atenção, Irmãos Provinciais!

As próximas sessões do Conselho Geral serão nestas datas e lugares:

Agosto

06
Roma

Setembro
14
Roma

Setembro
25
Portugal

Novembro
20
Venezuela

Dezembro
15
Venezuela

2

