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CRISIS EN LA R.D. DEL CONGO

 Las noticias sobre el Congo siguen preocupándonos aunque los Hermanos no corren peligro. Marino ya llegó a Italia donde se encuentra pasando unos días con la familia. Giorgio Bigotto se encuentra en Nairobi  en plan de descanso. Por ahora la guerra está afectando fundamentalmente los militares de los ejércitos que se enfrentan en  ella.  Las llamadas a la población civil a armarse y entrar en la batalla están creando un clima de mucha tensión e inseguridad que comienza a afectar a todos los que se sienten  amenazados. Tememos que  miembros de familias de  Hermanos bien conocidos de todos nosotros  hayan sido asesinados. 

CANCELACION DE LA ASAMBLEA  DE
 RESTRUCTURACION DEL AFRICA
 FRANCÓFONA

La reunión de reestructuración para el Africa Marista francófona que debía tener lugar en Nairobi del 25 de Agosto al 2 de Septiembre ha sido cancelada.  La presencia del Consejo del Distrito del Congo era indispensable para esta reunión y los Hermanos decidieron no salir del Congo ahora por temor a no poder regresar a sus comunidades respectivas. 

SESIÓN DE TERCERA EDAD PARA
 HERMANOS DE HABLA INGLESA


Del 4 de  Septiembre al 6 de Noviembre  tendrá lugar en Manziana ( en el Centro de Espiritualidad para Hermanos de Lengua inglesa, a unos 50 kilómetros de Roma), una sesión de formación para Hermanos de tercera edad.  El director de la sesión es el  Hno.  Anthony Shears,  de la Provincia de Sydney;  el vice-director es el Hno.Roy Mooney, de la Provincia de Poughkeepsie .  Se esperan quince Hermanos para esta sesión. El capellán es el P. Xavier, un pasionista de los Estados Unidos quien también seguirá la sesión con los Hermanos.  Como parte integrante de esta sesión de renovación los participantes  permanecerán en el Hermitage del 18 al 28 de Septiembre en un contacto más intenso con la historia, la vida y la experiencia del P Champagnat y los primeros Hermanos.

COMIENZA EL CURSO DE TERCERA EDAD PARA LOS HERMANOS DE HABLA
 FRANCESA

La sesión de renovación  de la tercera edad para Hermanos de lengua francesa comienza , como previsto,  el Sábado, día 29 de Agosto. Está animada por el Hno. Alain Delorme de la Provincia de l’Hermitage como Director de la sesión  y el Hno. Jean Loiselle de la Provincia de Iberville como vice-director.  El P. Laurent Ntaganda , de Ruanda, es su capellán.  La sesión tiene lugar en la Casa de la Administración general hasta el 26 de Octubre y termina con diez días intensos en N.D. del Hermitage,del 27 de Octubre hasta el 6 de Noviembre. 

TRABAJOS DE RENOVACION EN LA CASA GENERAL

Los trabajos de renovación y remodelación interior en la Casa general se centran últimamente  en la “forestería”. El piso más elevado,   al nivel del “piano terra”  del resto de la casa, tiene ya las estructuras e instalaciones terminadas; el trabajo en los otros tres pisos de abajo evolucionan satisfactoriamente pero con más lentitud.  La estructura que debe recibir el ascensor es lo que más tiempo está llevando por el momento.  El  Hermano Orlando está convencido que la “forestería” estará preparada para recibir a los estudiantes antes del fin de Diciembre próximo, cuando comenzarán los trabajos de renovación del Colegio internacional.

VISITA A CHINA

El Hno Tom Chin, Provincial de la  Provincia de China,  acaba de visitar los Hermanos de Hong-Kong y Beijing. Las condiciones de salud de los Hermanos de Beijing, debido a su edad avanzada, varía de unos a otros., : pero todos se encuentran  animados y en  buena forma.  La enfermedad del Hno. Damien,  que exige una atención de 24 horas al día , está siendo una ocasión donde todos los Hermanos manifiestan su amor fraternal y espíritu comunitario, tomando turnos de día y de noche para velar por él, sin abandonarlo ni un solo minuto. 

El Hno.Tom volverá a visitar a los Hermanos en China en el mes de Octubre. Entonces facilitará el viaje y los contactos de la  Superiora general de las Agustinas misioneras con dos de sus Hermanas ancianas en Beijing. 

LA SALUD DEL HNO. QUINTÍN DUFFY
 EMPEORA


Recientemente, el Hno. Quintín, nuestro querido y recordado Hno. Vicario general durante el generalato del Hno. Basilio Rueda, ha tenido un infarto del que se ha recuperado parcialmente.  Los Doctores pensaron en la necesidad de una operación, pero también mostraron el gran riesgo y dificultades de una operación de corazón a la edad y en las condiciones en que se encuentra el Hno. Quintín. El Hno. Quintín mismo ha decidido no tener esa operación;  usa casi continuamente una silla de ruedas; pero es capaz de caminar de vez en cuando con la ayuda de un bastón. Su presencia en la comunidad a la que pertenece es muy apreciada.

BODAS DE ORO DEL SECTOR DE
 MOZAMBIQUE

Mozambique, un Sector de la Provincia de Portugal, celebra este año cincuenta años de presencia y misión marista en ese país tan castigado por la guerra. 

La presencia de  dos  Hermanos mozambicanos de votos perpetuos y  cuatro de votos temporales con un número creciente de postulantes y novicios que les siguen, ayuda a los Hermanos y laicos maristas a celebrar estos cincuenta años con gran esperanza y alegría.

El lanzamiento de este año jubilar coincidirá con la visita del Hno. Benito en Octubre , este año.  Se proponen que este jubileo sea la ocasión para una profundización y renovación de la misión y la vida marista en Mozambique;  con este objetivo se lanzará un proyecto de formación de profesorado en el que estarán implicados Hermanos y laicos maristas.
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