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LA CRISE AU CONGO SE DEVELOPPE

Les nouvelles de la situation de guerre en République Démocratique du Congo sont toujours inquiétantes bien que nos Frères soient en sécurité. Quelques Frères missionnaires comme Marino sont en congé dans leur pays. Fr. Giorgio Bigotto prend un peu de repos à Nairobi. Jusque là, la guerre a surtout concerné les forces armées. Cependant l'appel à la population civile de prendre une part active en s'armant même avec des machettes et des couteaux crée une forte tension, surtout dans les centres importants. Nous craignons qu'un certain nombre de membres des familles de Frères bien connus soient assassinés.

REUNION SUR LA RESTRUCTURATION ANNULEE A NAIROBI

La rencontre sur la restructuration de l'Afrique francophone qui devait avoir lieu à Nairobi du 25 août au 2 septembre a été annulée. La présence du Conseil de district du Congo était très importante pour cette rencontre mais les Frères concernés ont décidé de ne pas quitter leur pays dans cette période, n'étant pas sûrs de pouvoir rentrer chez eux ensuite.

LA SESSION DE RENOUVEAU POUR LES FRERES FRANCOPHONES DU 3E AGE COMMENCE

Cette session débute le samedi 29 août. Le directeur en est le frère Alain Delorme (N.D. Hermitage) et le sous-directeur frère Jean Loiselle (Iberville). Le Père Laurent Ntaganda, du Rwanda est l'aumônier. Tout se déroule à la Maison Générale jusqu'au 26 octobre puis à N.D. Hermitage jusqu'au 6 novembre.

SESSION DE TROISIEME AGE DES FRERES ANGLOPHONES

Du 4 septembre au 6 novembre la session pour les Frères anglophones du 3e âge se tient à Manziana, au Centre de Spiritualité pour les Frères de langue anglaise à quelques 50 km de Rome. Le directeur est le Frère Anthony Shears de la province de Sydney assisté du frère Roy Mooney de la province de Poughkeepsie. Le Père Xavier, Passioniste, des Etats-Unis se joindra à eux comme aumônier et suivra la session avec les Frères. Une partie importante de cette session de rénovation se passera à l'Hermitage du 18 au 28 septembre pour un contact plus profond avec l'histoire, la vie et l'expérience du Père Champagnat et des premiers Frères. 

TRAVAUX DE RENOVATION DE LA MAISON GENERALE

Les travaux de rénovation et de restructuration interne de la Maison Générale en sont à la "Foresteria". Le niveau du haut est presque prêt. L'ensemble des travaux se déroule selon les prévisions. Le frère Orlando pense que la "Foresteria" sera prête à recevoir les étudiants en décembre. Ce sera alors le tour du bâtiment du Collège International à être rénové.

La principale difficulté de ce bâtiment est la modification de la structure pour installer un nouvel ascenseur.

 VISITE EN CHINE

Frère Tom Chin, provincial de Chine, vient de terminer une visite des Frères de Hong-Kong et Beijing. A cause de leur âge avancé, ils ont bien des problèmes de santé. Mais l'esprit est excellent et ils continuent d'être un merveilleux exemple pour nous tous. Frère Damien maintenant ne quitte plus le lit et nécessite une attention continuelle. Les Frères se relaient auprès de lui, 24h sur 24, pour subvenir à ses besoins et assurer une présence rassurante.

FRERE QUENTIN EN MAUVAISE SANTE 

Frère Quentin, notre bien aimé vicaire général du temps du frère Basilio Rueda, a eu récemment une attaque. Il a partiellement récupéré et a lui-même décidé de ne pas tenter une opération du cœur trop risquée. Il continue d'être, dans sa communauté, une présence très appréciée par tous les Frères.

JUBILE D'OR AU MOZAMBIQUE

Le Mozambique, secteur africain de la province du Portugal, fête son Jubilé d'Or. Toute cette célébration est remplie d'espérance et de joie par la présence de deux Frères du Mozambique de vœux perpétuels, quatre de vœux temporaires et un courant toujours plus fort de postulants et novices. Frère Benito était présent à Maputo pour le début du Jubilé. Un des faits les plus marquants de ce Jubilé sera le lancement d'un cours de formation continue pour les enseignants, au niveau national, sous la direction d'une équipe de Frères et de laïcs Maristes du Mozambique et du Portugal.
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