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XX CAPÍTULO GENERAL 

CARTA

DE LOS HERMANOS CAPITULARES

Roma, 13 de octubre de 2001

Queridos hermanos y amigos de la familia marista:

El 20º Capítulo general va a terminar esta tarde con la alocución de nuestro nuevo Hermano Superior general, Seán Sammon, y con una celebración eucarística de acción de gracias.

Esta carta no tiene por objeto informaros de los acontecimientos vividos por los capitulares, día tras día. Un buen número de hermanos y de laicos han podido recibir diariamente una abundante información, que no queremos repetir aquí. Pero otros cohermanos y colaboradores en la misión marista no han tenido acceso fácil a internet. Permitid-nos que enumeremos para ellos los principales acontecimientos vividos en el decurso de estos últimos días:

· Decisión del modo de elección de los Consejeros generales.

· Precisiones sobre el modo de gobierno del próximo Consejo general.

· Elección de seis Consejeros generales.

· Estudio de algunas enmiendas a los Estatutos y a las Constituciones.

· Informe de cada una de las cinco comisiones de trabajo a la asamblea general, entre ellas, la de Gobierno, que tenía muchas cuestiones que estudiar.

· Comunicación de la comisión responsable del Documento del 20º Capítulo general y su adopción por la asamblea general.

· Informe de la Comisión de finanzas y adopción de propuestas.

Os dais cuenta de que la semana última ha estado caracterizada sobre todo por decisiones que había que tomar. Era la etapa del ACTUAR de nuestro plan de acción, que vivimos con una gran intensidad. La cadencia inevitable del 13 de octubre ha ejercido a veces una cierta presión, pero el H. Seán no ha dudado en animarnos a conservar el clima de discernimiento tan evidente que hubo en las cinco primeras semanas, recordándonos "que se trataba de una semana peligrosa, porque con la precipitación y la presión por terminar los trabajos, es fácil olvidar que lo que estamos haciendo es la obra de Dios y que María estará siempre con nosotros."

Entre los acontecimientos enumerados arriba nos gustaría comunicaros el espíritu con el cual hemos vivido la elección del Consejo general. El compromiso de los capitulares en el discernimiento y en la oración durante las cinco primeras semanas nos ha llevado a vivir unas elecciones serenas. Aunque el modo de elección no preveía elegir sistemáticamente representantes de cada una de las grandes regiones del mundo marista, hemos constatado que los seis Consejeros elegidos representan plenamente a todo nuestro mundo, tanto en lo lingüístico como en lo geográfico. Y lo que es todavía más importante, estos cohermanos con sus talentos y sus capacidades muestran muchas afinidades para formar equipo, y han aceptado con entusiasmo ponerse al servicio del Instituto. Después de la elección de cada uno de los Consejeros generales veíamos que los asambleístas se reunían espontáneamente en torno al elegido para manifestarle su apoyo y su afecto. Destacamos especialmente la elección del Hermano Théoneste Kalisa, que se ha convertido, a pesar de no ser delegado al Capítulo, en el primer africano que forma parte del Consejo general en la historia del Instituto.

Desde el 4 de septiembre no hemos ahorrado ningún esfuerzo para responder a las llamadas urgentes que nos habéis hecho llegar a través de las diversas encuestas. Hemos secundado el soplo del Espíritu, adoptando un proceso de discernimiento, hemos rezado con fe, hemos trabajado con ahínco en comisiones y en la asamblea general y hemos tenido celebraciones festivas con alegría y sencillez. Hemos vivido con intensidad estas seis semanas de vida marista y hemos visto signos de vitalidad en el Instituto, que exigirán gestos vigorosos y hasta proféticos.

Al final de este Capítulo nos permitimos expresaros en voz alta un reto que todos los capitulares se llevan ¿Cómo traducir concretamente estas llamadas en nuestras comunidades y en nuestros lugares de trabajo? ¿Sabremos distinguir a través de un texto que refleja el contenido del Capítulo, la urgencia de tomar algunas opciones para favorecer la vitalidad del Instituto y hasta, a veces, para lograr su supervivencia en alguna parte del mundo? Un equipo de cuatro hermanos ha empleado mucho tiempo componiendo el documento final tratando de que responda a criterios diferentes: que sea breve, que refleje exactamente el espíritu y todo el trabajo realizado por el Capítulo y por las diversas comisiones, que interpele a todos, que sea como una carta personal dirigida a cada uno de vosotros. Deseamos que este único documento del Capítulo sea bien acogido y que se convierta en la chispa de la renovación y hasta de una conversión personal y comunitaria. De sobra sabemos que las palabras, a pesar de la profundidad del mensaje, no llegarán a traducir toda la riqueza de la experiencia vivida. Esta experiencia os será comunicada por vuestros delegados a su vuelta a la Provincia.

El H. Benito, en su último Boletín para los Provinciales (21 de septiembre de 2001) escribía: "Creo que lo nuclear y permanente de estas semanas será el espíritu de conversión que vivamos, las convicciones que juntos fortalezcamos en nuestras personas y el entusiasmo con que cada uno asuma el espíritu y las orientaciones del Capitulo general."
Ha terminado el Capítulo. El Capítulo empieza ahora. Nos toca a cada uno de nosotros, a cada uno de vosotros, "conjugar en presente de indicativo", cada uno en su rincón del mundo, esta llamada urgente: ¡Optar por la vida!

Al expresaros de todo corazón nuestra profunda gratitud por vuestro interés por el Capítulo y por la ayuda de vuestras oraciones, nos despedimos con estas palabras que san Marcelino tomaba del salmo 126: "Si el Señor no construye la casa, en vano trabajan los albañiles..." 

La Comisión de Comunicación:

hermanos Réal Cloutier, Demetrio Espinosa, Ataide Lima y John McDonnell.
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