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Sargodha

PRESENCIA MARISTA EN PAKISTÁN

Signos de vitalidad marista en Peshawar y Sargodha

Los últimos acontecimientos políticos colocan al Pakistán en el centro de mira de los medios informativos. El Pakistán (803.940 km2, 145 millones de habitantes, 97% musulmanes, el urdu es su lengua oficial) acoge dos comunidades maristas en las ciudades de Peshawar y Sargodha, que forman parte de la Provincia Marista de Sri Lanka. El grupo de cinco hermanos está integrado por dos pakistaníes y tres cingaleses.

La escuela secundaria católica de Sargodha inició sus actividades en 1987 bajo la dirección de los hermanos Tom Kelley (Provincia de Poughkeepsie, USA). Walter Smith (Provincia de Melbourne, Australia) y Remigius Fernando (Sri Lanka) y bajo la jurisdicción directa de la Administración general de Roma. Desde 1995, pertenece a la Provincia de Sri Lanka. Tiene 965 alumnos, el 74% de los cuales son cristianos y el resto musulmanes, y 41 maestros. El objetivo del centro educativo es proporcionar educación a los cristianos pobres de la ciudad. Tradicionalmente, las familias cristiana no han valorado la educación porque al sufrir discriminación a causa de su fe no han tenido acceso a trabajos bien remunerados. La Iglesia, consciente de esta situación, promueve escuelas donde hay un número significativo de cristianos. Al no ser escuelas gubernamentales, los padres deben aportar unas cuotas, hecho que no facilita que todos los cristianos acudan a este tipo de escuelas. Actualmente trabajan en esta escuela los hermanos Victor y Gregory.

Los hermanos Shanthi, Hadayat y Paul trabajan en Peshawar y dirigen St. Mary, una escuela de pago con mayoría musulmana y minoría cristiana. Dirigen y financian también un internado, destinado a alumnos criatianos pobres de extracción rural y que estudian en la escuela diocesana St. John, que cuenta con un 60% de religión musulmana y un 40% de religión cristiana. Esta misión está muy valorada por la Iglesia ya que se trata de un ámbito privilegiado de diálogo entre musulmanes y cristianos.

Se ha pedido a los hermanos una nueva presencia en Faisalabad para encargarse de un internado y colaborar en la Escuela Técnica San José, dedicada a jóvenes, procedentes de ambientes rurales, que tienen dificultad de integrarse en la educación formal.

El hermano Michael de Waas, Provincial de Sri Lanka, ha podido contactar en su reciente visita con algunos de los 21 jóvenes que han manifestado interés por los hermanos, atraídos por su vida comunitaria y por su compromiso por la educación. La pastoral vocacional constituye un auténtico desafío. Los hermanos en el Pakistán son un signo de vitalidad marista y una expresión de carisma del Marcelino Champagnat.

Reestructuración

65 HeRmanos se reÚnen en Nairobi
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Grupo de la República Centroafricana con el hermano Luis García Sobrado durante la Asamblea

Un total de 65 hermanos, procedentes de la República Centroafricana, República Democrática del Congo, Rwanda, Kenya y Tanzania, se reunieron en Nairobi del 29 diciembre al 2 de enero de 2002.

Los hermanos representaban cinco Unidades Administrativas: dos distritos y tres sectores. 

El objetivo de la asamblea: conocerse mejor y ofrecer sugerencias y propuestas para la asamblea constitutiva de los Consejos de esas Unidades Administrativas en abril del 2002. Esta asamblea de Consejos elevará las propuestas finales al Consejo General relativos al nombre de la Provincia, lugar de la nueva Casa Provincial, forma de consulta para la nominación del primer Provincial, forma de elección de los delegados al primer capítulo provincial, estructuras de gobierno y animación para los primeros tres años. Los dos tercios de los hermanos asistentes a esta asamblea eran menores de 40 años. 

Más sobre reestructuración

COLOMBIA, ECUADOR, VENEZUELA

En Los Teques (Centro Marista de Formación) a 23 km. de Caracas (Venezuela) y entre los días 28 de diciembre y 1 de Enero, ambos inclusive, tuvo lugar una reunión interprovincial de reestructuración de las actuales provincias maristas de Colombia, Ecuador y Venezuela.

Participaron 38 hermanos distribuidos así: 17 por Colombia, 11 por Ecuador y 10 por Venezuela, presididos por los respectivos provinciales. 

Se analizaron posturas personales, grupales y provinciales sobre la reestructuración con sus luces, sombras, temores, necesidades, esperanzas y llamadas de futuro a optar por la vida.

Se abordaron  cinco temas fundamentales de cara a la nueva Provincia que "nacerá" el próximo 2 de enero de 2003:

1) Animación, gobierno y vida comunitaria. 

2) Espiritualidad Apostólica Marista.   

3) Formación Inicial y Pastoral Vocacional.

4) Misión.   

5) Uso evangélico de bienes e inserción y nuevas presencias.
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El documento final “Llamadas", quiere ser una invitación a todos los hermanos de la futura provincia para vivir desde ahora los signos y los retos de optar por la vida. 

Más de treinta conflictos en el mundo

DIFERENTES ENFRENTAMIENTOS ARMADOS 

El año 2002 comienza con más de treinta conflictos en todo el mundo, algunos de los cuales estallaron a lo largo de los últimos doce meses. Otros vienen arrastrándose desde hace décadas. Se publican en www.champagnat.org, junto al Boletín marista nº 3 los más importantes, tal y como los ha presentado por continentes y países la agencia Europa Press. En varios de los países mencionados hay presencia marista.

Un hecho vocacional insólito

Los increíbles hermanos Rech

El libro “Acredite quem quiser” del hermano José Cándido Bairros, segunda edición en 2001, versa sobre un hecho excepcional ocurrido en Brasil. El matrimonio Nicolau y Anna Rech tuvieron 13 hijos, siete hombres y seis mujeres. Seis de los siete varones fueron hermanos maristas. Todos ellos han muerto ya menos el benjamín que pasó a ser sacerdote diocesano.

BREVES

- El hermano Maurice Goutagny ha sido reelegido Provincial de la Provincia de M.C.O.-N.D. Hermitage (Francia) hasta 2003, fecha de reestructuración.

- Los cristianos de todas las confesiones de Argentina rezaron el 6 de enero «por la recuperación de la paz social y por una rápida solución de los problemas económicos e institucionales» del Estado en todos los templos del país.

- Los líderes religiosos de todo el mundo celebrarán el 24 de enero un encuentro de oración por la paz en Asís (Italia). 

- La página oficial de las Jornadas Mundiales de la Juventud, que se celebrará en Toronto del 18 al 28 de julio, puede visitarse en http://www.wyd2002.org. 

- El año 2002 comienza con más de treinta conflictos en todo el mundo, algunos de los cuales estallaron a lo largo de los últimos doce meses.

- Se acaban de editar y enviar a las Provincias dos ediciones impresas del Mensaje capitular (ilustrada y de bolsillo) y el nº 38 de FMS Ecos Maristas.
CORRECCIÓN DE ERRATA

En el número anterior, se publicó que Samuel Holguín (Norte, España) fue nombrado Provincial hasta junio de 2003, fecha de reestructuración. Debía decir simplemente hasta 2003, fecha de reestructuración.
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