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GOMA: VOLTA A ESPERANÇA
Ajuda humanitária e olhar para o futuro

O Programa Mundial de Alimentação começou a distribuir os primeiros carregamentos de ajuda, no passado dia 22 de janeiro. O relatório de um técnico da ONU em vulcanologia confirmou o fim da atividade do Nyiragongo. Em alguns pontos do centro da cidade, a lava  alcançou três metros de altura. As emanações de gás não parecem apresentar sério perigo. A explosão de um posto de gasolina ocasionou dezenas de mortos. O povo retorna à cidade. Diversas instituições, assim como o mundo religioso,  estão se mobilizando para assistir à população sinistrada.

Reunião do Conselho de Distrito em Goma

O Conselho do Distrito da República Democrática do Congo reunir-se-á amanhã, sexta-feira, na “Casa Champagnat” –residência do Irmão Richard Mutumwa, Superior do Distrito, que felizmente não foi atingida. O Irmão Richard conseguiu viajar de Kindu para Goma no domingo, dia 20 de janeiro, depois de superar as dificuldades de falta de transporte. Além do Superior do Distrito, participarão  dessa reunião todos os Irmãos do Conselho: Mununguri Masumbuko, vice-superior, Henri Bashisi, Pascal Shanyungu, Daniel Besana e Remy Mbolipasiko, administrador. O Irmão Seán Sammon, Superior geral, delegou como seu representante o Irmão Théoneste Kalisa, Conselheiro geral, que interrompeu seus estudos em Salamanca para participar da reunião. Agora está voando para Goma, 

Várias Províncias puseram-se em contato com a Casa geral de Roma para manifestar sua disponibilidade em colaborar a favor dos flagelados. Aguardam-se sugestões que possam vir da reunião do Distrito para concretizar adequadamente as ajudas necessárias.

Breves

- Hoje, dia 24 de janeiro, celebra-se em Assis, a Jornada de oração de líderes religiosos pela  paz, com a participação do papa João Paulo II.

- Dom Juan Edmundo Vecchi, Superior geral dos Salesianos, morreu ontem, 23 de janeiro, em Roma com a idade de 71 anos, depois de uma longa e dolorosa enfermidade. 
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