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GOMA… PLANS D’URGENCE

Première information sur la réunion du Conseil de District

Le Conseil Mariste du Congo a terminé, le mardi 29 janvier, sa rencontre concernant les urgences. Comme nous vous l’avons dit dans notre précédent Bulletin, le frère Théoneste Kalisa, du Conseil Général, s’est rendu à cette rencontre qui a commencé le 25 janvier.

Le but de ce Conseil imprévu était d’étudier la situation de Goma après l’éruption du Volcan Nyagorongo. Comme éducateurs et apôtres de la jeunesse, l’attention du Conseil, dès le début, s’est centrée sur le désir d’aider les jeunes de Goma, surtout les 1400 élèves qui suivaient les cours du Collège Mwanga.  Le Collège Mwanga est un établissement diocésain  sous la direction des Frères Maristes. A la suite de l’éruption , le Collège Mwanga,  ainsi que 40 autres écoles, a été  totalement ou en grande partie détruit.  Cette situation laisse des milliers d’enfants errant dans les ruines de Goma, sans espoir et sans but.  Il en résulte que le pillage et les violences augmentent, comme une immense spirale, sur toute la ville en ruines. 

Le Conseil Mariste a étudié la situation  à Goma à la suite de l’éruption du volcan Nyiragongo. La plupart des habitants de la ville ont choisi de revenir vers ce qui reste de leurs maisons et de leurs biens, préférant ce choix aux camps de réfugiés. 

Le Conseil mariste du Congo propose au Conseil Général  un vaste programme pour aider le plus de jeunes possible. Dans cette démarche, les Frères Seán, Luis, Theoneste et Richard Mutumwa, Supérieur du District du Congo, sont restés tous les jours en dialogue par téléphone. 

Avec la collaboration du BIS, on pense que le lundi 4 février, les Unités administratives Maristes du monde entier auront reçu un projet clair pour aider les Frères de RDC, auquel elles pourront contribuer financièrement dans le cadre d’un programme coordonné.  Les Provinciaux et Supérieurs de District décideront de la manière de contacter les communautés, les amis, les collaborateurs Maristes et tous ceux qui souhaitent se joindre à nous dans cette campagne. Notre but est de donner une nouvelle vie aux enfants et jeunes de Goma avec qui nous vivons et travaillons comme Maristes. 
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