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GOMA... PLANOS DE EMEARGÊNCIA
Primeira informação sobre a reunião do Conselho do Distrito

O Conselho Marista do Congo terminou seu encontro, terça-feira,  29 de janeiro, respeitante   as urgências em face do acontecido ultimamente em Goma. Como já o havíamos noticiado em nosso Boletim precedente, o Irmão Théoneste Kalisa, do Conselho Geral, participou do encontro que iniciou a 25 de janeiro.

O objetivo deste Conselho imprevisto foi de estudar a situação de Goma após a erupção do vulcão Nyiragongo. Como educadores e apóstolos da juventude, a atenção do Conselho, desde o início, centralizou-se no desejo de prestar ajuda aos jovens de Goma, em especial aos 1400 alunos que cursavam o Colégio Mwanga.  O Colégio Mwanga é um estabelecimento diocesano sob a direção dos Irmãos Maristas. Com a erupção, o Colégio Mwanga, como também 40 outras escolas, foi totalmente ou em grande parte destruído. Com isso, centenares de crianças erravam pelas ruínas de Goma, sem esperança e sem rumo. O saque e as violências aumentaram, como uma espiral, na cidade toda em ruínas.

O Conselho Marista do Congo propõe ao Conselho Geral um amplo programa para ajudar o maior número possível de jovens. Com este objetivo, os Irmãos Seán, Luis, Théoneste e Richard Mutumwa, Superior do Distrito do Congo, ficaram em permanente contato telefônico.

Com a colaboração do BIS, pensa-se que na segunda-feira, 4 de fevereiro, as Unidades Administrativas Maristas do todo o mundo terão um projeto claro para o qual elas poderão contribuir financeiramente no conjunto de um programa bem planejado.
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