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Réunion du Conseil général élargi à Hong Kong, Chine

LE RÊVE DE DIEU POUR LE FUTUR DE L’ASIE MARISTE
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	Photo de famille.- De gauche à droite. 1e rangée: Luis G. Sobrado, Séan Sammon, Pedro Herreros, Michael de Wass, Emili Turú, John Chong, Nicholas Fernando, John Yang, Ray Arthur, Robert Teoh. 2e rangée: Tom Chin, Maurice Berquet, Rene Reyes, John Vianney Kim, Anthony Cheng, Manny de Leon, Remigius Fernando, Théoneste Kalisa, John Tan, Mervyn Perera, Ranjith Perera, Ted Fernández. 3e rangée: Ernesto Sánchez, Antonio Ramalho, Peter Rodney, Chinna Devadoss, Antonio Martínez, Ramon Bereicua et Joaquim Heng.


La ville de Hong Kong a été le théâtre de la réunion du Conseil général élargi correspondant à la région d’Asie, qui inclut les Conseils provinciaux, les Supérieurs de District et de Secteur, et un délégué par District.

Le conseil général a établi, pour toutes les régions de l’Institut,un programme de visite qui a commencé en Afrique et se poursuit avec le continent asiatique, dont la visite a compris trois moments mêlés : les retraites, la visite aux frères, communautés et œuvres, et une réunion finale du Conseil général élargi, dans ce cas à Hong Kong, du 23 au 26 février.

PRÉSENCIE MARISTE EN ASIE
La présence mariste en Asie est organisée selon les unités administratives suivantes :

1.- Province de Chine.

Frères : 36

Pays: Chine 18 (10 à Hong Kong et 8 en Chine continentale, y compris 7 frères anciens, Malaisie (11) et Singapour (5). Hors d’Asie (2).

2.- Province des Philippines.

Frères : 48

Pays: Philippines. 

3.- Province de Sri Lanka.

Frères: 38

Pays  : Sri Lanka (33) et Pakistan (5).

4.- District de Corée, dépendant de la Province de Mexique Central.

Frères : 26

Pays : Corée du Sud.

5.- Secteur de l’Inde, dépendant des Provinces de Melbourne et de Sydney (Australie).

Frères : 20.

Pays : Inde.

6.- Mission du Japon, attribuée à la Province de Poughkeepsie, USA

Frères : 3

Pays : Japon

7.- Mission de Timor Oriental, attribuée à la Province de Melbourne, Australie

Frères : 5

Pays: Timor Oriental

8.- Mission du Cambodge, attribuée à la Province de Sydney, Australie

Frères : 2

Pays: Cambodge

1.- RÉUNION DES RETRAITES

Cinq retraites et un atelier ont été réalisés dans cette première phase.

- Retraite en Corée, 25 septembre au 2 octobre : Luis G. Sobrado et Robert Teoh 

- Atelier à Hong Kong, 29 novembre au 2 décembre : Luis G. Sobrado et Robert Teoh

- Retraite aux Philippines, 4-11 décembre : Seán Sammon et Ranjith Perera

- Retraite à Singapour, 4-11 décembre : Peter Rodney et Alfredo Herrera

- Retraite au Sri Lanka, 4-11 décembre : Emili Turú et Wency Calimpon

- Retraite en Inde, 28 décembre au 2 janvier : Peter Rodney et Michael de Waas

2.- VISITE AUX FRÈRES ET COMMUNAUTÉS
Préparation des équipes de visite
Du 14 au 16 janvier dernier se sont réunis à Manille, présidés par le frère Supérieur général, les frères qui feraient partie des équipes de visite aux Maristes qui vivent et travaillent en Asie. Ces équipes ont été constituées de membres du Conseil général avec d’autres frères invités, tous délégués par le frère Supérieur général, pour l’aider dans cette tâche. Dans cette réunion ont été fixés les objectifs et les dynamiques à réaliser durant un bon mois prévu pour la visite.

Equipes de visite
On a formé quatre équipes de visite, trois selon les unités administratives et une selon le critère de la formation (noviciats et postnoviciat).

1.- Les frères Maurice Berquet, (Conseiller général), et Denis Cooper (Melbourne, Australie) : Province de Chine, District de Corée et mission du Japon.

2.- Les frères Théoneste Kalisa (Conseiller général), et Brendam Neily  (Province de Sydney, Supérieur du District de Papouasie Nouvelle Guinée et Iles Salomon) : Province des Philippines.

3.- Les frères Peter Rodney (Conseiller général) et Barry Burns (Provincial de Nouvelle Zélande) : Province de Sri Lanka et Pakistan, et Secteur de l’Inde.

4.- Les frères Antonio Ramalho (Conseiller général) et Ernesto Sánchez (Mexique Occidental, secrétaire du Secrétariat de la vie religieuse et pastorale vocationnelle) : noviciats de Cotabato (Philippines) avec six novices, Tudella (Sri Lanka) avec 11 novices, dont cinq viennent de faire profession, Ansan (Corée) avec deux novices ; et le MAPAC (Marist Asian Pacific Center), à Manille (Philippines) avec 30 scolastiques, provenant de Philippines (9), Corée (1), Inde (5), Papouasie Nouvelle Guinée (9), Fidji (2), Samoa (1), Vanuatu (2) et Iles Salomon (1).

3.- RÉUNION FINALE A HONG KONG, CHINE

La réunion s’est tenue du 23 au 26 février à “Honeyville Canossian Retreat House” (maison de retraite des Sœurs Canossiennes) de Hong Kong, proche de la mer, d’où on a pu observer le trafic incessant des bateaux et cargos. 

Pour connaître quelques détails du théâtre de la réunion et de la présence mariste à Hong Kong, on peut consulter le numéro 54 du Bulletin mariste, publié le 3 mars sur www.champagnat.org
Participants

Y ont pris part les frères suivants : 

- Province de Chine: Tom Chin, provincial ; Anthony Cheng, Joaquim Heng, John Chong et Robert Teoh, conseil.

- Province des Philippines : Ted Fernández, provincial ; Manny de Leon, John Tan et Rene Reyes, conseil.

- Province de Sri Lanka et Pakistan : Mike de Waas, provincial ; Mervyn Perera, Nicholas Fernando, Remigius Fernando et Ranjith Perera, conseil.

- District de Corée : John Vianney Kim, supérieur, et John Yang, délégué et maître des novices.

- Secteur de l’Inde : Chinna Devadoss, supérieur, et Ray Arthur, visiteur représentant conjoint des deux Provinces d’Australie.

- Mission du Japon : Ramon Bereicua, représentant.

- Membres des équipes de visite : Brendan Neily, Dennis Cooper et Ernesto Sánchez.

- Conseil général : Seán Sammon, Luis G. Sobrado, Emili Turú, Antonio Ramalho, Pedro Herreros, Théoneste Kalisa, Peter Rodney et Maurice Berquet.

- Autres : Antonio Martínez, économe général, et Lluís Serra, directeur des Publications.

Jour 23 février, dimanche

- Inauguration de la réunion.

Frère Seán a ouvert la réunion en saluant les présents et en posant comme question de base pour les jours de travail : « Quel est le rêve de Dieu pour l’Asie mariste ? » 

- Présentation des participants

Ensuite, les participants se sont présentés un par un d’une manière personnelle et avec un temps suffisant pour aller bien au-delà des aspects formels.

- Repas fraternel au collège Saint François Xavier

Les frères de Chine (Conseil provincial et frères résidant dans les deux communautés de Hong Kong) ont accueilli les participants au Collège Saint François Xavier, qui se trouve à Kawloon, et ont offert un repas de fraternité. 

- Définition des objectifs de la réunion.

Il s’agissait d’élaborer un plan, dans un climat d’écoute et de discernement, pour  que la vie mariste en Asie croisse en vitalité et viabilité

- Prière communautaire.

Jour 24 février, lundi.

Trois tâches ont été spécialement réalisées en cette journée :

- Lecture et réflexion individuelle de quatre rapports : sur l’unité administrative, sur le MAPAC adressé à l’équipe des formateurs, sur le MAPAC adressé aux frères étudiants, et sur chacun des noviciats.

- Réunion entre les équipes de visite et les provinces et districts, en se servant de deux questionnaires : 

a) trois plus grandes richesses, trois plus grands défis, trois plus grands points morts, et les oublis possibles du rapport.

b) le meilleur moyen pour distribuer le rapport, invitation du rapport à la participation, développement d’un processus à commencer dans cette réunion, études des implications du plan de mise en œuvre du rapport.

- Assemblée générale pour la présentation des rapports sur le MAPAC par les frères Antonio Ramalho et Ernesto Sánchez, et dialogue.

25 février, mardi

L’objectif de ce jour a été concrétisé par la question suivante : Quels sont les défis locaux et régionaux, y compris les points morts, et de quelles ressources dispose-t-on pour y répondre ?

On a analysé en détail les réponses obtenues le jour précédent et on les a converties en motif de dialogue et de réflexion, tant en groupes que finalement en session plénière.

Les questions posées ont été les suivantes :

1.- Evaluation générale de la situation.

2.- Que faut-il faire pour assurer notre futur ?

3.- Quelles sont les ressources nécessaires ?

4.- Quel est le rêve ?

5.- Quel prix sommes-nous disposés à payer?

Dans la soirée s’est tenu un forum ouvert. Les participants ont eu l’occasion de demander des informations aux membres du Conseil général ou d’exposer leurs points de vue sur les questions les plus diverses. 

La journée s’est terminée par une rencontre de famille. Frère Seán a profité de ce moment pour exprimer ses remerciements, spécialement à la Province de Chine pour avoir accueilli la réunion. On remet aux présents et d’une manière personnelle un souvenir en bois, une image de la Bonne Mère et avec texte écrit dans la langue des destinataires (anglais, cingalais, coréen, chinois, français, tamil, urdu et japonais). On a prévu également que chaque frère d’Asie ait un souvenir semblale. 
26 février, mercredi

L’objectif du jour : arriver à un plan concret d’action qui aide à réaliser le rêve de Dieu pour le futur de l’Asie mariste.

Intervention de frère Seán Sammon
Dans la première session du matin, frère Seán Sammon est intervenu sur le sens de la phrase de saint Marcellin : « Se faire frère, c’est s’engager à se faire saint », dans le contexte des cinq appels capitulaires. Sommes-nous conscients de l’importance de Champagnat pour l’Église et pour le monde ? Cette question lui a été posée par un journaliste de Radio Vatican les jours précédant la canonisation de saint Marcellin. Il s’agit effectivement d’un charisme qui appartient à l’Église et se projette en bien de la société. Le Chapitre général nous invite à propager le feu de l’Évangile. Nous ne sommes pas des entrepreneurs mais des apôtres, mais nous nous adressons de préférence aux enfants et aux jeunes, spécialement aux pauvres. Nous vivons le charisme à la manière de Marie, dans nos communautés, qui sont lieux de pardon et de réconciliation.

La fonction des frères en Asie est très importante pour la transmission du charisme dans ce continent.

Brainstorming et réflexion personnelle
Ensuite, on procède à un "brainstorming" (une pluie d’idées) à partir de la réflexion effectuée les jours précédents.

Puis on consacre un temps personnel de silence et de réflexion pour répondre à la question de fond suivante : « A la lumière de ce que nous avons vécu, dit et écrit durant ces trois jours sur nous-mêmes, nos frères et nos collaborateurs laïcs, et du futur de la vie et de mission mariste dans cette partie du monde : qu’est ce que je crois que Dieu me demande?, qu’est ce que je crois que Dieu demande de ma Province / district / communauté ?, qu’est ce que je crois que Dieu nous demande comme région ? »

Réunions par Conseils

On s’est réuni par groupes de Conseils provinciaux pour approfondir les deux dernières questions formulées dans le paragraphe ci-dessus. Les résultats ont été recueillis par écrit et remis à tous durant l’assemblée plénière.

Assemblée plénière

Cinq principes guides ont été énoncés :

1.- Créer une mentalité commune pour penser et vivre comme région.

2.- Polítique des petits pas. Un voyage de 1.000 kilomètres commence par un premier pas.

3.- Vitalité et viabilité.

4.- Réorganisation externe et interne.

5.- Processus qu’il faut réaliser.

PLAN D’ACTION

On a travaillé à un « Plan provisoire d’action pour que la vie et la mission maristes en Asie croissent en vitalité et viabilité. »

Objectif : pousser les unités administratives asiatiques vers une identité plus forte comme région  et vers la responsabilité du bien-être de tous ceux qui travaillent dans la région.

Trois aspects :

1.- Education.

Il s’agit de créer une mentalité qui donne un sens d’unité et d’appartenance aux frères d’Asie. En ce sens, les dirigeants des Provinces ont un rôle important à jouer

2.- Partage des ressources.

Tant dans le domaine de la formation des responsables, en préparant des formateurs qui puissent assumer cette tâche, que dans la solution des besoins détectés en Asie mariste, tels que la formation de supérieurs de communauté, la planification à long terme, les plans financiers, la vie communautaire, la réorganisation de la pastorale, la mission partagée avec les laïcs et la plus grande collaboration avec les unités administratives maristes.

3.- Mettre en œuvre les rapports.

Par des moyens concrets et évaluables.

EVALUATION DE LA REUNION : 

UNE AUBE PLEINE D’ESPERANCE

Intensifier le sens de régionalisation, réfléchir sur les thèmes précédemment mentionnés et approuver les lignes du plan ont ouvert de nouveaux horizons d’espérance. L’évaluation faite reflète un engagement, une joie et une gratitude pour ces pas accomplis de même que cela parle du bon climat régnant et de la magnifique disposition de tous les assistants.

Une réunion de ce type, avec une telle participation, s’est faite pour la première fois en Asie et a incité à continuer à travailler en un continent où la présence catholique atteint une minorité d’environ 3% de la population totale. Les frères ont parié une fois encore sur le charisme de saint Marcellin et sur leur inculturation en Asie, une tâche pleine de possibilités et de défis.
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