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Argentine - 03/03/2006

Animation communautaire, croissance humaine et spirituelle

Première rencontre des Supérieurs de communauté - Cruz del Sur
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La plupart des 31 communautés de la Province Cruz del Sur (Argentine et Uruguay) ont participé à la première rencontre des supérieurs de communauté, à Sagrada Familia, Buenos Aires, 24 et 25 février 2006.

On y a présenté la priorité provinciale : « Promouvoir une animation communautaire qui favorise le discernement et la croissance humaine et spirituelle. »

En répondant à quelques déceptions et désirs exprimés lors de la dernière Assemblée provinciale et en accompagnant l’équipe d'animation des frères et des communautés, on vise à obtenir : 1. des supérieurs qui soient des animateurs de la croissance humaine et spirituelle des frères, 2. des communautés porteuses de vie, 3. des frères heureux et ouverts à l'Esprit.

Cela suppose que les supérieurs soient aidés dans leur travail pour approfondir le projet communautaire, la pastorale des vocations, les réunions communautaires, les moments de récollection et de retraite, les rencontres entre communautés d’une même zone. Quant aux frères, ils doivent être soutenus par leur projet personnel de vie, des retraites provinciales, des rencontres par groupes d’âge, l'accompagnement des frères temporaires, l'Assemblée et le Chapitre provincial et les rencontres avec le Supérieur général lors de sa visite à la Province.

On a utilisé entre autres ces éléments pour tracer un plan stratégique en vue de revitaliser les frères et les communautés.

Que le Seigneur, Marie, Marcellin et nos frères modèles de sainteté nous encouragent dans cette tâche communautaire grandement dépendante de l'apport généreux de chacun !

Maison générale - 06/03/2006

Activités à Rome et à l’extérieur 

Calendrier du Conseil général pour mars et avril
Voici un aperçu du calendrier du Conseil général pour les prochains mois :

Activités à Rome :
* Conseils réguliers : les 17 mars et 11 avril. 

* Visite à la Communauté de l’Administration générale : Frères Luis Sobrado et Pedro Herreros, du 1er au 7 mars.

* Visite au Collège international : Frères Luis Sobrado et Emili Turú, du 8 au 11 mars. 

- Activités hors de Rome :
* Fr. Seán : du 27 février au 10 mars, participation au cours des formateurs de Nairobi. Par la suite, jusqu’au 19 mars, visite de la Province d’Afrique Centre-Est. 

* Fr. Luis G. Sobrado : du 18 au 25 mars, participation au cours des formateurs de Nairobi. 

* Fr. Antonio Ramalho : du 28 février au 4 avril, visite des noviciats et pré-noviciats d’Afrique. Du 19 au 25 avril, participation à la rencontre du réseau de spiritualité apostolique mariste d’Amérique Latine. 

* FF. Maurice Berquet et Théoneste Kalisa : du 6 mars au 13 avril, visite à la Province d’Afrique Centre-Est et participation à leur Chapitre provincial. 

* Fr. Pedro Herreros : du 24 au 30 mars, rencontre avec le Conseil provincial de Cono Sur. 

* Fr. Peter Rodney : du 10 au 14 avril, participation au cours des formateurs de Nairobi. Du 17 au 23 avril, participation au Chapitre provincial d’Europe Centre-Ouest. 

* Fr. Emili Turú : Le 1er mars, en Espagne, formation de l’équipe pour la béatification de nos frères martyrs dans ce pays. Les 15 et 16 mars, rencontre à Genève pour l’implantation d’une communauté mariste dans cette ville. Du 22 au 25 mars, visite de la Grèce. Du 13 au 20 avril, retraite avec les frères du Liban-Syrie. 

* FF. Peter Rodney et Emili Turú : Rencontre avec le Conseil provincial des Philippines et avec le Conseil du District de Corée pendant la première semaine d’avril. 

* Du 17 au 22 avril, réunion de la Commission internationale qui préparera un document sur la Vocation du laïc mariste. 

Maison générale - 07/03/2006

Nouveaux Directeurs et Secrétaires 

Restructuration dans le fonctionnement du Conseil général
Selon le nouveau fonctionnement du Conseil général, réorganisé durant les réunions plénières de janvier et de février, il a été décidé que les Commissions qui continueront à animer la vie de l’Institut au cours des prochaines années seront celles de la Mission, de la Vie religieuse et de l’Usage évangélique des biens. Chaque commission sera présidée par un Conseiller général et animée par un Secrétaire de direction. 

Le Frère Emili Turú présidera la Commission de la Mission et le Secrétaire de direction en sera le Frère Juan Miguel Anaya. Frère Maurice Berquet sera le Président de la Commission pour l’Usage évangélique des biens et le Frère Guy Palandre son Secrétaire de direction. Frère Peter Rodney sera le Président de la Commission de la Vie religieuse et son Secrétaire de direction n’a pas encore été nommé. Les autres membres du Conseil général seront intégrés comme membres de l’une de ces trois Commissions. 

Le Bureau du Vicaire général a été créé pour s’occuper du gouvernement de l’Institut en liaison étroite avec le Bureau du Supérieur général. De plus, trois nouveaux bureaux ont été créés, un pour chacune des trois Commissions, permettant au Conseil général de fonctionner ainsi dorénavant : le Bureau pour les laïcs avec le Fr. Pau Fornells comme Directeur, le Bureau des vocations avec le Frère Ernesto Sánchez comme Directeur et le Bureau pour l’usage évangélique des biens dont le Directeur n’est toujours pas nommé.

Nouvelle organisation des Commissions du Conseil général et leurs collaborateurs :

Bureau du Supérieur général
Seán Sammon

Don Neary (Secrétaire)

Bureau du Vicaire général
Luis García Sobrado

Michael Flanigan (Délégué du Superieur général - Misson Ad Gentes)

Renee Reyes (Délégué du Superieur général - Misson Ad Gentes)

Commissions du Conseil général

Commission de la Mission

Emili Turú (Président)

Pedro Herreros, César Enríquez, Juan Miguel Anaya (Secrétaire de direction), Pau Fornells ( Directeur du Bureau pour les laïcs).

Commission de la Vie religieuse

Peter Rodney (Président), Théoneste Kalisa, Antonio Ramalho, un frère qu’il faut nommer (Secrétaire de direction ), Ernesto Sánchez (Directeur du Bureau pour les vocations)

Commission de l’Usage évangélique des biens

Maurice Berquet (Président), Antonio Martínez Fernández, Dominick Pujia, Guy Palandre (Secrétaire de direction), un frère qu’il faut nommer comme Directeur du Bureau pour l’usage évangélique des biens.

Bureaux

Bureau pour les laïcs

Pau Fornells (Directeur)

Bureau des vocations 

Ernesto Sánchez (Directeur)

Bureau de l’usage évangélique des biens

Un frère à nommer comme Directeur

Délégations 
MIC - Antonio Ramalho

MAPAC - Peter Rodney

Âge mûr espagnol Portugais - Antonio Ramalho

Troisième âge espagnol Portugais - Pedro Herreros

Troisième âge anglais - Peter Rodney

Âge mûr , Troisième âge français - Théonestes Kalisa

Cuba - Antonio Ramalho

Hermanitas - Pedro herreros

Liens

Afrique et Pacifique - Théoneste Kalisa et Meter Rodney

Europe et Asie - Emili Turú et Peter Rodney

Amérique - Pedro Herreros y Antonio Ramalho

Communauté de l’Administration générale - Luis García Sobrado

Collège International - Luis García Sobrado

Projet Hermitage -Luis García Sobrado (co Président) Antonio Martínez Fernández, Onorino Rota, Michel Flanigan, Albert André

Maison générale - 08/03/2006

Nouvelles structures d’animation du Conseil général

Le Conseil général explique les changements réalisés dans les Commissions du Conseil 

Le 17 février, le Conseil général, au cours d’une rencontre avec le personnel de l’Administration générale, frères et laïcs, a donné une information sur les changements réalisés dans les Commissions du Conseil général et sur le calendrier des activités que vont développer les Conseillers généraux dans les prochains mois. 

Le Frère Seán, Supérieur général, a souligné, dans son intervention, les grands efforts d’animation réalisés dans l’Institut pendant ces quatre années de son mandat, ainsi que « l’Année Mariste des vocations » qui a eu pour résultat l’arrivée de quelques jeunes qui vont commencer la formation dans des Provinces qui n’en avaient pas reçus depuis des années ; l’animation du laïcat ; le travail accompli par la Commission pour l’Usage évangélique des biens ; les préparatifs et le lancement de la réflexion qui se terminera avec « l’Assemblée internationale de la Mission mariste », à Mendés ; le projet de la « Mission ad gentes » qui pense envoyer en Asie près de 200 frères dans les prochaines années, ou bien encore l’effort réalisé dans le domaine de la formation et dans l’élaboration du document sur la spiritualité Mariste. 

Quant au gouvernement de l’Institut, on a évoqué le processus de la restructuration qui a commencé il y a dix ans ; le souci d’arriver à l’autonomie administrative dans les Régions où l’économie est instable ; l’évaluation du programme de formation et la nécessité de réviser le « Guide de la formation » avant l’augmentation du nombre des jeunes en formation après « l’Année Mariste des vocations » ; la nécessité de revoir le fonctionnement des Commissions et la création de nouveaux Bureaux. 
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Le Frère Seán a rappelé que les nouvelles structures créées répondent aux recommandations du Chapitre général qui prévoyaient la création de nouveaux mécanismes pour l’animation et le gouvernement de l’Institut et il a souligné l’importance des nouveaux Bureaux, de leurs Directeurs et de leurs Secrétaires.

Le Frère Emili a pris la parole pour inviter les frères et les laïcs de la Maison générale à commencer le processus de préparation de « l’Assemblée internationale de la Mission Mariste » qui se déroulera du 3 au 12 septembre 2007 à Mendés (Brésil) et à laquelle participeront près de 100 frères et laïcs de tout l’Institut. 

Cette Assemblée est un événement significatif dans l’histoire de l’Institut et c’est un privilège de pouvoir participer à la préparation de cet événement au cours duquel les frères et les laïcs réfléchiront ensemble sur l’identité et la mission Mariste. Deux ans après, en 2009, aura lieu un nouveau Chapitre général.

La lecture du document « Mission éducative Mariste » aidera à approfondir l’appel que le Chapitre général a adressé à tous les frères et laïcs, il contribuera à définir l’avenir du monde Mariste et renforcera la structure internationale mise en place avec la restructuration de l’Institut.

Dans la deuxième partie de la réunion, le Frère Luis Garcia Sobrado, Vicaire général, a donné des informations sur l’état actuel du projet « Mission ad gentes ». Il a commencé en rappelant que le développement de la mission dans l’Institut a connu trois grandes étapes historiques qui ont marqué son parcours. 

La première étape a été marquée par le départ providentiel de plus de 1000 frères maristes de France, obligés de se disperser dans le monde entier par la loi Combes qui avait déclaré illégales toutes les Congrégations d’enseignants. Ce mouvement a été renforcé par la création de maisons internationales pour la formation de frères qui se préparaient à aller dans n’importe quelle partie du monde où leur présence était souhaitée. 

La deuxième étape a commencé après le Concile Vatican II, quand le 16e Chapitre général a confié la responsabilité aux Provinces. C’est ainsi que sont nés les Districts du Paraguay, de Bolivie, d’Afrique de l’Est, de Corée…

Enfin, en 2001, a commencé la troisième étape. Au 20e Chapitre général, réuni sous le thème « Choisissons la Vie », la mission ad gentes s’enrichit de nouvelles perspectives interculturelles et se donne pour objectif de répondre, grâce à une collaboration très étroite entre les Provinces Maristes, à un monde globalisé. 

L’esprit du projet « Mission ad gentes » favorise la naissance d’une nouvelle présence de l’Institut au service de la Mission en Asie où vivent les deux tiers de l’Humanité alors qu’il n’y a que 200 frères maristes. Les nouvelles présences évangélisatrices maristes seront impliquées dans des projets d’éducation et de solidarité qui feront de la présence de l’Institut une réalité plus internationale et plus interculturelle.

La rencontre s’est terminée par un forum ouvert au cours duquel les frères et les laïcs ont souligné l’utilité de ces rencontres qui montrent combien nous somme tous engagés au service d’un projet commun et aident à comprendre la complexité et l’immensité des horizons vers lesquels nous allons. 

Le Frère Seán a conclu la réunion en affirmant que le monde d’aujourd’hui a le plus grand nombre de jeunes de son histoire, qui attendent que quelqu’un les ouvre à l’espérance d’un monde meilleur. C’était le souhait de notre Fondateur. Aujourd’hui, frères et laïcs, nous sommes unis pour la même tâche.
Sri Lanka - 13/03/2006

Première profession à Tudella

La première profession de cinq nouveaux Frères Maristes
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Le samedi 18 février, le noviciat de Tudella a été le lieu de la première profession de cinq nouveaux Frères Maristes. 

Ce fut une célébration eucharistique simple et émouvante au cours de laquelle Antony Adaikalam, Adnan Asif, Albert Younas, Jesudoss et Nilupul Lukshan ont prononcé leurs premiers vœux devant Fr. Michael de Waas, Provincial. 

Les nouveaux frères appartiennent aux trois pays qui forment maintenant une nouvelle province : Sri Lanka, Inde et Pakistan. Ce n’est qu’à la fin de l’an dernier que le Secteur de l’Inde a été rattaché au Sri Lanka et au Pakistan. On pouvait ressentir une bénédiction spéciale dans le fait que les jeunes frères exprimaient si bien la diversité de la Province. À la fin de la cérémonie, Jesudoss a remercié les formateurs et les participants au nom du groupe. À la surprise de tous, il s’est exprimé dans les quatre langues de la région : cinghalais, tamoul, urdu et anglais et l’assistance a manifesté son appréciation en l’applaudissant généreusement. 

Les frères sont maintenant rentrés dans leurs pays respectifs pour retrouver leur milieu culturel, travailler avec leurs confrères, revoir leurs parents et amis avant de se rendre en juin au post-noviciat du MAPAC de Manilles afin d’y commencer d’autres études. 

Tous sont appelés à relever de nombreux défis. Dans leurs pays les chrétiens ne forment qu’une faible minorité et parfois ils doivent faire face à l’opposition des groupes dominants. La situation générale des jeunes y est souvent désespérée. En congratulant les nouveaux profès, nous estimons leur générosité et leur engagement pour l’œuvre de Marcellin et nous prions pour leur persévérance. 

Maison générale - 14/03/2006

Nouvelle version du document sur la Spiritualité apostolique mariste

Réunion à Rome de la Commission internationale de la spiritualité apostolique mariste
Du 22 au 25 février, la Commission internationale de spiritualité apostolique mariste s'est réunie à Rome pour mettre au point une ébauche du document sur la spiritualité apostolique mariste qui sera encore travaillé minutieusement avant d’être divulgué aux frères et aux laïcs. Il s’agissait de la 3e réunion de la Commission depuis sa formation.

Le Conseil général a reçu comme mandat du Chapitre général d’élaborer un document pastoral et d'usage facile sur la Spiritualité apostolique mariste. Le Conseil général a confié ce travail à la Commission internationale de la spiritualité apostolique mariste qui se charge de superviser ce projet qui a pour but d’approfondir la connaissance et l’expérience de la spiritualité apostolique mariste tant chez les frères que les laïcs maristes qui vivent la spiritualité de Marcellin Champagnat.

Une partie décisive de ce projet est la réalisation et la divulgation d'un document pastoral d'usage facile, qui s’adressera à différentes cultures et diverses expériences de vie ainsi qu’à la spiritualité de frères et des laïcs maristes.

L’approche du document est semblable à celle du livre La Mission éducative mariste, mais ce texte comprend quatre chapitres, dont chacun peut être résumé par un symbole : l’eau (du Gier), le rocher (de l’Hermitage), la table (de La Valla) et le feu (de l'Esprit que guide la mission). Dans la cinquième version du projet, les titres des chapitres sont ainsi : Chapitre 1. Frères et laïcs maristes, pèlerins de vie et de foi. Chapitre 2. Chercheurs de Dieu et du sens de la vie. Chapitre 3. Compagnons de voyage au cœur du monde et de l'histoire. Chapitre 4. Cœurs brûlants pour la mission.

Les caractéristiques requises du document sont qu’il devrait être « précis dans son contenu et attrayant dans sa présentation. » Pour les aider à concevoir le document, la Commission internationale a formé un Groupe des communications de quatre frères, auquel on a aussi demandé de faire des suggestions pédagogiques pour divulguer le document.
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Les membres de la Commission sont : Mmes Agnes Reyes (Philippines) et Bernice Reintjens (Pays-Bas), Sœur Vivienne Goldstein (membre du Conseil général des Sœurs maristes) et les Frères Maurice Goutagny (France), Benito Arbués (Espagne), Bernard Beaudin (Canada), Vanderlei Soela (Brésil), Miguel Angel Santos (Mexique), Spiridion Ndanga (Rwanda), Lawrence Ndawala (Malawi), Nicholas Fernando (Sri Lanka) et Graham Neist (Australie). Les Frères Luis García Sobrado et Peter Rodney représentent le Conseil général.

Le groupe des communications est formé des Frères Antonio Martínez Estaún, (Directeur des communications de l'Institut), Joadir Foresti (Brésil), Jean-Pierre Destombes (France), Diogène Musine (Rwanda) et Andrés Carpintero (Espagne).

Pour diverses raisons, les membres suivants n’ont pas pu être présents à la réunion : Mme Agnes Reyes (Philippines) et les Frères Lawrence Ndawala (Malawi), Nicholas Fernando (Sri Lanka) et Diogène Musine (Rwanda).

Le prochain rendez-vous de la Commission est prévu pour novembre 2006 dans le but de pouvoir présenter un travail assez complet au Conseil général pour qu’il l’étudie lors des sessions plénières de janvier et de février 2007.

Maison générale - 16/03/2006

Les frères et les laïcs de la Maison générale 

1ère Assemblée internationale de la mission mariste
La Commission de la mission et celle des laïcs du Conseil général ont envoyé aux Provinces, il y a quelque temps, le matériel pour commencer la préparation de la 1ère Assemblée internationale de la mission mariste. Nous avons appris que les 32 unités administratives de l’Institut ont débuté la phase locale à laquelle 5.000 frères et laïcs participent. 

Les frères et les laïcs de la Maison générale, qui ont librement désiré participer à ce processus, ont tenu une première réunion préparatoire le 3 mars pour prendre connaissance du matériel et préciser le calendrier des réunions. On prévoit six réunions : une chaque mois excepté en juillet et en août. On a aussi choisi les sujets à traiter en accord avec la méthode proposée par la Commission.

Pour un bon nombre de laïcs présents à cette réunion préparatoire, ce fut une agréable surprise que de découvrir l’étendue de la mission mariste dans le monde. Ils se sont alors sentis partie prenante d’un impressionnant travail institutionnel en faveur des enfants et des jeunes, surtout des plus nécessiteux. 

L’Assemblée internationale constitue un nouveau pas dans la vie de l’Institut qui offre aux frères et aux laïcs l’occasion de réfléchir ensemble, d’égal à égal, sur la mission de l’Institut aujourd’hui et demain, ainsi que sur son identité propre. 

Maison générale - 24/03/2006

Témoins de la réconciliation

La prochaine béatification de 47 frères
Des 173 frères martyrs d’Espagne dont la cause est à l’étude, 47 vont être béatifiés dans quelques mois. Bien que la date soit encore inconnue, cela pourrait être à l’automne 2006 ou au printemps 2007, sûrement à Rome. La cause est connue sous le nom de : Bernardo, Laurentino, Virgilio et 44 autres. 

Vu les nombreuses causes introduites en même temps, la Congrégation des Saints, à la demande des postulateurs correspondants, a décidé de les regrouper. Les deux causes dont nous nous occupons (Bernardo et Laurentino) font partie d'un groupement de 23 causes ; c’est dire que 495 personnes seront béatifiées le même jour. 

Pour préparer cet événement de grâce pour l'Institut, le Fr. Supérieur général a constitué à Rome une Commission formée des Frères Emili Turú (coordinateur), Onorino Rota et Iván Buenfil. À la demande du Fr. Supérieur général, les provinciaux et les communautés d’Espagne ont désigné le Fr. Santiago Fernández pour faire partie de cette commission. Cette équipe, qui travaillera en collaboration étroite avec le Postulateur général, sera responsable de l’organisation à Rome et de la diffusion de l’information dans l'Institut.

Tanzanie - 27/03/2006

Vie mariste et mission en Afrique 

Échos du postulat mariste de Nyakato
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En février et en mars, notre communauté du postulat, qui comprend trois formateurs et dix-huit postulants, a vu son nombre augmenter lors de la visite canonique des Supérieurs à PACE (Province d’Afrique Centre-Est) et la venue de confrères des communautés de Roo et d’Orore au Kenya et de Masonga en Tanzanie.

Le premier arrivé a été le Frère Ramalho, le Conseiller général responsable de la formation, qui a été parmi nous du 27 février au 4 mars. Avec lui nous avons pu partager sur les caractéristiques de la vie et de la mission maristes que nous devons mettre en évidence au postulat. Nous avons également parlé des aspects positifs de notre travail et des défis que nous relevons. En plus de rencontres officielles, nous avons aussi prié et célébré ensemble. 

Dix-huit frères du Kenya et de la Tanzanie sont venus le samedi 22 mars pour une rencontre avec le Frère Seán Sammon, qui est arrivé ce même jour et qui est reparti le lundi 13 mars, en compagnie du Frère Eugène Kabanguka, notre Supérieur provincial nouvellement réélu.

Durant l’assemblée, nous avons surtout parlé des sujets de la mission, de l’identité et du partenariat avec les laïcs. Des causeries bien illustrées au moyen de diaporamas électroniques nous ont aidés à réfléchir et à partager nos idées et nos expériences. Nous avons été très encouragés à vivre notre vie religieuse comme une mémoire vivante et un élément de purification dans l’Église et le monde, au service du Royaume de Dieu. 

Nous avons été très heureux d’écouter les nouvelles de l’Administration générale, concernant nos causes de béatification, les vocations, les documents et les lettres à paraître, et bien d’autres sujets intéressants. 

Frère Maurice Berquet est finalement arrivé le mardi 14 mars pour manifester son intérêt dans notre travail. Bien qu’il ne soit demeuré qu’un seul jour parmi nous, il a eu l’occasion d’y dépenser beaucoup d’énergie. 

Notre gratitude va à tous nos Supérieurs pour leur soin fraternel et leur bienveillante sollicitude. Karibuni tena ! (Revenez !)

Belgique - 30/03/2006

La Belgique mariste en fête

150 ans de présence des Frères Maristes en Belgique
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La Province d’Europe Centre-Ouest a voulu marquer le 150e anniversaire de l’arrivée des premiers Frères Maristes en Belgique par une fête, toute empreinte d’action de grâce, au cours d’une Eucharistie à Couvin en Belgique et un repas fraternel.

Autour de l’évêque de Namur, se sont réunis les prêtres de la région y compris un Père Jésuite, missionnaire en Afrique, des Frères de Belgique mais aussi d’Allemagne, d’Irlande, de Grande-Bretagne et de France, des membres des fraternités maristes, des anciens élèves, des directions d’écoles et la communauté paroissiale de Couvin. 

Au début de cette Eucharistie, le Frère Provincial, le Frère Jacques Scholte, a retracé quelques étapes de cette présence belge depuis 1856, présence voulue par le Frère François, successeur de Saint Marcellin Champagnat depuis 17 ans déjà. 

Cette introduction à l’histoire mariste belge a été suivie d’une présentation sur écran de quelques étapes historiques de la fondation des Frères Maristes et de la présence des Frères en Belgique.

L’Eucharistie a pu alors être vécue en « connaissance de cause ». L’action de grâce a pu alors prendre toute sa dimension en se traduisant par un merci au Seigneur pour toutes les grâces vécues avec courage, et parfois avec héroïsme, par les Frères de la Province de Beaucamps d’abord, par des Frères d’Allemagne, de Belgique, des Pays-Bas ensuite. Nous avons pu aussi rendre grâce pour la vie mariste fidèle qui nous fait toucher de près la sainteté de nos Frères en Afrique, au Congo et au Rwanda. La Belgique mariste a aussi payé un tribut à l’histoire de l’Église et à celle de notre Congrégation, en donnant généreusement son temps et ses talents et, parfois même, en versant son sang sur la terre africaine. 

Célébration rehaussée par les chants interprétés par la chorale des Troubadours de l’Eau Noire dirigée par le Frère André Rousseaux de Couvin.

Un repas très joyeux et festif a permis non seulement de se restaurer mais aussi, aux Frères d’Allemagne et aux anciens élèves de Zele, de montrer leur reconnaissance par un mot ou un souvenir. C’est ainsi que l’Allemagne a voulu marquer cet anniversaire par un cadeau très précieux : une croix empreinte de tout un symbolisme et réalisée par le Frère Bernward Gerlitzki. Les anciens élèves de Zele, quant à eux, ont offert un cadre représentant leur école et un livre du centenaire de l’école. Dans cette école, il n’y plus de Frères mais l’esprit mariste y est gardé bien précieusement. 

Cet esprit, vraiment mariste, de fraternité et de convivialité a pu régner sur toute l’assemblée et, c’est probablement avec une grande confiance que les portes du 3e Chapitre provincial de la Province d’Europe Centre-Ouest pourront ouvrir leurs portes au mois d’avril. 

BULLETIN MARISTE
Internet
· Bulletin Mariste 234 - 09.02.2005
La restructuration ne fait que commencer - Entrevue avec Frère Roque Ari Salet
· Bulletin Mariste 235 - 16.02.2005
Visite d'Esperanza Aguirre à la communauté mariste de Bucarest
· Bulletin Mariste 236 - 23.02.2006
Venerable frère Alfano Vaser (1873 – 1943)
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