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Guatemala - 28/04/2006

Un cuadro homenaje al hermano Moisés Cisneros

EN CHICHICASTENANGO SU RECUERDO PERMANECE VIVO 
Quince años después de la muerte del hermano Moisés Cisneros Rodríguez en Guatemala, el pintor Goyo Domínguz González, conocido entre nosotros como el pintor de San Marcelino, ha creado también un hermoso cuadro que sintetiza la vida del hermano Cisneros. En él se contempla al hermano Moisés, en el centro, con rostro sereno y mirada penetrante, entre Jesús y María. Las personas a quienes entregó sus sudores y sus afectos, los niños y jóvenes, son el complemento indispensable en torno a su figura. Todo ello enmarcado en un colorido intenso sobre el que se destacan los signos de la cultura en medio de la cual realizó su apostolado.

El hermano Moisés Cisneros fue asesinado en la Escuela Marista de Guatemala. Nació en Quintana de Raneros, León (España). Inició su apostolado en la Escuela San Alfonso. Desde el Liceo Salvadoreño realizó una hermosa proyección en la comunidad de Atehuán. Fue fundador de la comunidad de Chichicastenago. Siendo Director de la Escuela Marista de Guatemala, en la zona 6, fue asesinado en su oficina. 

Nos dejó el recuerdo de su dedicación y entrega a la gente sencilla de Ateos, Chichi y la zona 6, de la atenta preocupación por los jóvenes hermanos de su comunidad, de sus 25 años como apóstol entre la niñez y juventud centroamericana y de su fidelidad hasta la muerte confirmando el texto evangélico: “Si el grano de trigo no cae en tierra y muere, queda infecundo, pero si muere, da mucho fruto”.

Casa general - 27/04/2006

Presentación de “Archivum” a la Administración general

UN SOFTWARE PARA GESTIONAR LOS ARCHIVOS DEL INSTITUTO 
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La necesidad de poner al día los Archivos de la Casa general suscitó una reflexión, por parte del Consejo general en sus reuniones plenarias de noviembre de 2002. Desde entonces el tema de los Archivos ha debido recorrer un largo y tortuoso camino de casi cuatro años hasta que ha hecho su presentación en público ante la administración general el 11 de abril de 2006.

En un primer momento, la necesidad de poner al día los numerosos documentos pendientes de una clasificación definitiva hizo que se contrataran los servicios de una empresa especializada para que evaluara la realidad de los Archivos y programara el trabajo que se tenía que llevar a cabo y, al mismo tiempo, propusiera alternativas de solución. 

Al mismo tiempo, el hermano Josep María Soteras presentó al Consejo general el trabajo de ordenación de los archivos hecho en la Provincia del Hermitage donde se había adoptado el software “Documentum” de origen norteamericano, adaptado por una empresa de Madrid.

Un estudio minucioso de las prestaciones que ofrecía este software, hecho por los miembros del Comité de Archivos de la Casa general, arrojó unos resultados tan positivos que emitió un juicio favorable a la adopción de dicho software para el Archivo de la Casa general. Hay que tener en cuenta que este software, además de admitir el archivo histórico del Instituto, ofrece la posibilidad de gestionar los documentos de uso habitual en la administración del Instituto que terminan en algún momento por ocupar un lugar en los Archivos. 

En febrero de 2004, el Consejo general aprobó la adquisición del software “Documentum”, utilizado por la Provincia del Hermitage, para adoptarlo no solamente en el Archivo sino en toda la gestión documental de la Administración general.

En vistas de esta decisión, la provincia del Hermitage ofreció al Instituto una doble posibilidad: por una parte, adaptar el software que ellos ya habían adquirido a las necesidades no sólo de la Administración general sino de cualquier unidad administrativa del Instituto que quisiera participar del proyecto, y por otra parte ampliar el hardware para que pudiera acoger las nuevas necesidades en las mejores condiciones posibles. La provincia del Hermitage se ofreció, además, a financiar el costo de todo ese trabajo.

En agosto de 2004 el Consejo general acogió la generosa oferta de la provincia del Hermitage, y desde ese momento se ha trabajado intensamente para que esa herramienta responda a las necesidades del Instituto marista. 

Este nuevo instrumento de trabajo para los Archivos se dio a conocer a los hermanos Provinciales y Superiores de Distrito durante la celebración de la VII Conferencia general en Negombo, Sri Lanka, y se les ofreció la posibilidad de usarlo sin coste alguno por su parte. La iniciativa tuvo una acogida muy favorable y varios manifestaron su interés por utilizarlo para sus unidades administrativas.

El sistema, al cual acceden la mayoría de usuarios a través de una página web, puede trabajar con varios idiomas y su arquitectura técnica permite incluir documentos elaborados directamente en formato digital o transformar en digitales los que se elaboren en soporte de papel. Cada persona podrá tener la posibilidad de acceder a las secciones de los Archivos que estén a disposición mediante una identificación y una clave personal como usuario. Además admite la gestión de los Archivos a un usuario catalogador que asume el trabajo de ir organizando todos los documentos que se vayan generando a diario en la gestión del Instituto o de la Provincia.

Varias Provincias ya han manifestado su deseo de participar en este proyecto, y algunas de ellas están haciendo en estos momentos los estudios necesarios para incorporarse al sistema. Esto significa, entre otras cosas, que en un futuro no muy lejano las personas a quienes se permita el acceso podrán hacer consultas de documentos públicos no solamente de los Archivos de Roma, sino de los de cualquier Provincia que esté conectada al sistema, siempre dentro de unas garantías de seguridad.

La implantación de estas novedades técnicas ha previsto también un calendario de formación apropiada para todos los usuarios de la Administración general, hermanos y laicos, que se desarrollará a lo largo de los próximos meses. 

Argelia - 26/04/2006

19 personas de distintas culturas que han amado Argelia 

LOS MÁRTIRES DE LA IGLESIA DE ARGELIA 
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El hermano Giovanni Bigotto, responsable de la Postulación marista de las Causas de los Santos ha publicado un opúsculo sobre los mártires de la Iglesia de Argelia donde presenta la pequeña biografía de un grupo de 19 mártires pertenecientes a 8 congregaciones y a culturas diversas. Fueron siervos apasionados de la Iglesia, de las tierras y gentes de Argelia, del pueblo sencillo, donde tejieron numerosas amistades. Humildes y bondadosos, el Señor irradiaba de sus corazones, de sus vidas, de su silencio. Testimoniaban una fe limpia, la fe de aquellos que preparaban en la oración el espacio para el diálogo. 

Estos son sus nombres: Henri Vergès, marista. Hermana Paul-Hélène Saint-Raymond, de las Pequeñas Hermanas de la Asunción. Hermanas Esther Paniagua Alonso y Caridad Álvarez Martín, Agustinas Misioneras. Los sacerdotes Jean Chevillard, Alain Dieulangard, Charles Deckers, Christian Chessel de los Misioneros de África, llamados Padre Blancos. Las hermanas Jeanne Littlejohn (Hermana Angèle-Marie), Denise Leclercq (Hermana Bibiane) de la Hermanas de Nuestra Señora de los Apóstoles. La Hermana Odette Prévost, de las Pequeñas Hermanas del Sagrado Corazón. Los siete hermanos trapenses de Tibhirine: Dom Christian de Chergé, Luc Dochier, Christophe Lebreton, Michel Fleury, Bruno Lemarchand, Célestin Ringeard, Paul Favre-Miville y Monseñor Pierre Claverie, Obispo de Orán, Dominico.

Ellos son un icono bellísimo de la Iglesia de Argelia: pequeña, compuesta sólo de unos pocos millares de fieles, dispersos en cuatro diócesis: Argel, Orán, Laghouat y Constantina - Hipona. Iglesia que vive en la pobreza porque, habiendo perdido toda su potencia social y su fasto, alimenta su vida de amor y de servicio. Así, purificada y sin ambiciones, quisiera ser un punto de partida para el diálogo con el Islam. 

La pequeña Iglesia de Argelia es consciente de vivir una misión profética, la de crear para mañana un clima de diálogo tranquilo entre 1a fe cristiana y la fe musulmana, con la certeza de que todos somos hijos de Dios, obra de sus manos, y que los hijos acabarán un día por reconocerse como hermanos. 

Para la gran mayoría musulmana de los argelinos, la Iglesia de Argelia representa un credo distinto pero cuya presencia es una oportunidad para valorar la propia identidad y aprender a respetar al otro.

La Iglesia de Argelia no olvida que es heredera de Tertuliano, de San Agustín, de San Cipriano, todos ellos hombres luminosos, que con la luz de su palabra y el ejemplo de su vida han preparado tiempos mejores. El profetismo de la pequeña Iglesia de Argelia ilumina la historia que se vislumbra en el horizonte. La sangre de los mártires cristianos derramada con la de un gran número de hermanos musulmanes es una súplica apasionad de intercesión para que nuestra humanidad sea más acogedora, más tolerante, más humana y sepa, en su diversidad, dar siempre gloria a Dios.

Brasil - 26/04/2006

La Pontificia Universidad Católica de Rio Grande do Sul acoge el encuentro latinoamericano

EDUCACIÓN SUPERIOR CATÓLICA Y GLOBALIZACIÓN EN AMÉRICA LATINA 
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Durante los días 6, 7 y 8 de abril, los desafíos y las posibilidades de la educación superior católica en el mundo globalizado fueron temas de discusión y reflexión para los 70 rectores de universidades católicas de diferentes países de América Latina y del Caribe, reunidos en la PUCRS (Universidad dirigida por los Hermanos Maristas en Porto Alegre, Brasil). El encuentro, organizado por la Federación Internacional de Universidades Católicas (FIUC), tuvo como lema de convocatoria De Roma a Porto Alegre 2002-2006 - Educación Superior Católica y Globalización en América Latina. El objetivo era continuar y profundizar en un debate iniciado hace cuatro años en el Vaticano, destacando las implicaciones de la mundialización principalmente para las naciones latinoamericanas.

El acontecimiento contó con la presencia del Rector de la PUCRS, Hno. Joaquim Clotet; del Presidente de la Federación Internacional de Universidades Católicas (FIUC), Prof. Jan Peters; del Secretario de la Congregación para la Educación Católica, representando a la Santa Sede, monseñor Vicenzo Zani, del Profesor monseñor Guy-Réal Thivierge, Secretario General de la FIUC.

“La universidad debe abrir caminos no sólo para que el mundo sea más o menos sabio, sino también más justo”, dijo el asesor académico de la Red Global de Universidades por la Innovación (Guni), el cubano Francisco López Segrera. 

El Rector de la PUCRS, Hno. Joaquim Clotet, declaró que el acontecimiento puede ser sintetizado en una palabra: "desafío", e invitó a los rectores a ser prácticos. Clotet propuso que las instituciones comiencen o perfeccionen actividades de solidaridad con sus alumnos. "Los estudiantes de las universidades católicas tienen que acabar con dos diplomas: uno profesional y otro de ciudadano comprometido con la justicia". Propuso también que las universidades realicen o perfeccionen acciones de formación social con los profesores, que son los que mantienen un contacto directo con los estudiantes. 

Brasil - 24/04/2006

Provincia de Brasil Centro-Norte 

JUNTOS EN LA MISMA DIRECCIÓN 
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Del 23 al 25 de marzo, tuvo lugar en Brasilia el primer encuentro de superiores de comunidades y ecónomos locales del año 2006. Participaron en la reunión cerca de 40 hermanos, representando a las 28 comunidades de la Provincia Marista de Brasil Centro-Norte, junto con el H.Claudino Falchetto, Superior provincial, y cinco Consejeros. 

En la agenda de trabajo se contemplaban temas relevantes para la vitalidad apostólica de la Provincia y, sobre todo, para la vida de las comunidades religiosas. El Hermano Provincial introdujo a todos en la dinámica del encuentro a través de una reflexión sobre el liderazgo en la vida religiosa a partir de la figura bíblica de Moisés. También hubo tiempo para escuchar los informes de los Consejeros responsables de la Gerencia de Solidaridad y de la Comisión de Espiritualidad. Fue muy significativa para los participantes la exposición del proyecto de trabajo para la Asamblea Internacional de la Misión Marista y la presentación del Plan Estratégico de la UBEE-UNBEC, mantenedoras de la Provincia. 

En todo el encuentro fue visible la acogida mutua, que hizo posible a los Hermanos intensificar las relaciones fraternas, y la apertura al diálogo acerca de los aspectos administrativos, igualmente importantes para la dinamización de la vida provincial. 

Una vez más reafirmaron los Hermanos su disposición a caminar, según el lema del trienio, “juntos en la misma dirección”, en la misión que les ha sido confiada de actualizar el corazón y el carisma de Marcelino en toda la Provincia, espacio de vida y realización para todos, particularmente para los niños y jóvenes desfavorecidos.

Haití - 21/04/2006

Los primeros Hermanos del "Proyecto ad gentes" están en sus puestos

HERMANOS “MISIONEROS” A HAITÍ 
El 30 de marzo de 2006, dos hermanos de Malawi, Evaristus Kasambwe y Anthony Njolovi llegaron a Puerto Príncipe y después a Jérémie, donde fueron recibidos por un entusiasta grupo de hermanos y postulantes. Hubo una fiesta de acogida con refrescos y decorados, presentaciones, y palabras de los dos “misioneros”. La recepción acabó con el canto de la Salve Regina, y los dos hermanos se dispusieron a pasar su primera noche en Haití.

El viaje a Haití había comenzado mucho antes. A Anthony le habían sugerido la posibilidad de ser miembro del equipo de formadores que estaba con los postulantes en Haití, y aceptó generosamente. Sólo había un problema: tenía que aprender el francés. Y además en Haití necesitaban a alguien urgentemente. Así que le preguntaron a Evaristus si estaría dispuesto a irse de formador a Haití por un año mientras Anthony estudiaba el idioma y seguía el Primer Curso de Orientación de misioneros en Davao City, Filipinas, de Agosto a Diciembre. Evaristus dijo que sí.

Luego empezó un largo proceso hasta poder llegar allí. Tenían que hacer un vuelo internacional, por lo tanto había que conseguir los visados. Gracias a la tenacidad del hermano Andrew Fournier que gestionaba el asunto en Malawi, finalmente lo lograron. Y entonces empezó el viaje de cinco días que los llevó a su destino.

El H. Evaristus tiene 43 años, y pertenece a la Provincia de África Austral (Malawi). Hizo los primeros votos en 1987 y la profesión perpetua en 1993. Ha ejercido de profesor y administrador, y era actualmente consejero del Sector. Ha trabajado en el campo de la formación. El hermano Anthony, perteneciente a la misma Provincia, tiene 42 años. Hizo los primeros votos en 1991 y la profesión perpetua en 1998. Ha desempeñado las tareas de profesor y formador.

Por tanto, nuestros primeros hermanos del "Proyecto ad gentes" están ya en sus puestos. Aunque el objetivo de este proyecto es básicamente Asia, algunas Provincias habían solicitado apoyos antes de que el proyecto se pusiera en marcha oficialmente. El corazón generoso de los hermanos Evaristus y Anthony, y la amplitud de miras de su provincia, permitió da respuesta a esa petición. Pedimos para ellos las bendiciones de Dios en este nuevo y apasionante trabajo que van a desarrollar en Haití. 

Siria - 19/04/2006

El periódico Aljamahir habla de los Hermanos Maristas 

LOS MARISTAS Y LA CULTURA MUSULMANA 
Aljamahir es el único periódico de la ciudad de Alep. En su edición del martes 4 de abril de 2006, el diario publica un artículo titulado: « Los Maristas y la cultura musulmana »

El autor del artículo es Georges Mrayati, que tiene hijos en nuestros grupos juveniles. 

Nuestros jóvenes han querido participar a su manera en las diferentes actividades celebradas en Alep al haber sido declarada «Capital 2006 de la Cultura islámica».

El periódico, por segunda vez en la historia moderna de Siria, habla de los Hermanos Maristas, de sus jóvenes, de sus labores educativas, y su compromiso ciudadano en favor del desarrollo de la ciudad. 

He aquí algunos extractos del artículo:

« Para los que ya se han olvidado, aquí, en Alep, hay una comunidad que vive justo al lado de la universidad, en una residencia aneja a los locales de un colegio considerado durante mucho tiempo un faro de ciencia, de educación y de espiritualidad, ya que allí se han formado centenares de alumnos que ocupan puestos clave en la escena internacional y local.

El centro, en su tiempo, se llamaba Colegio de los Hermanos Maristas, y hoy se denomina Colegio de la Fraternidad. Después del embargo de las escuelas en 1967, algunos hermanos se quedaron. En 2004 celebraron el centenario de su llegada a Alep. Esta comunidad sigue con discreción y paciencia su misión espiritual, tras los pasos del fundador san Marcelino Champagnat, amigo de los jóvenes, a través de la espiritualidad marista. Han abierto las puertas de su casa a decenas de jóvenes que han escogido el camino del compromiso social entre los pobres y necesitados. Jóvenes generosos que se comprometen en el bien de la Iglesia, de la sociedad y del país.

No nos olvidamos de la campaña de limpieza llevada por estos mismos muchachos en diferentes calles de la ciudad. 

Los jóvenes han sido invitados a un gran rallye de cultura islámica organizado por sus responsables en el que desarrollan sus conocimientos empleando todos los medios: búsqueda en Internet, contacto con amigos musulmanes y el recurso a sus propios conocimientos.

Felicitamos a los Hermanos Maristas y sus muchachos. Con su iniciativa enseñan a los jóvenes cristianos y musulmanes a construir una civilización fiel a sus principios y abierta a los otros, dispuestos a edificar el país sobre el fundamento de Dios »

África Centro-Este - 18/04/2006

Al lado del Hermano Seán hemos vivido la comunión con todo el Instituto

TIEMPO DE GRACIA PARA LA PROVINCIA DE ÁFRICA CENTRO-ESTE 
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En el momento en que nos preparamos para nuestro segundo capítulo provincial, el Hermano Superior General ha girado visita a la provincia África Centro-Este, en los días 11-18 de marzo de 2006. 

En siete días, el Hermano Seán ha estado en seis comunidades, de cuatro distintos países. En Mwanza (Tanzania), se encontró con los Hermanos de Kenia, Tanzania y los postulantes; en Kigali se reunió con los novicios, luego continuó viaje a Goma donde estuvo con los Hermanos de las comunidades de Ruanda, Bobandana y Goma (Este de la R.D.del Congo). El viaje continuó hasta Kisangani, donde le esperaban las comunidades de Kindu y Kisangani, y luego visitó Kinshasa donde se reunió con las dos comunidades de la capital de la capital de la RDC. Los Hermanos de la República Centroafricana no pudieron trasladarse a Kinshasa, donde les esperaban con anhelo. Ellos fueron los únicos que el Superior no ha podido saludar personalmente.

Al lado del Hermano Seán, hemos vivido la comunión con todo el Instituto. Él nos ha ayudado a releer la vida marista en nuestro contexto. Hemos reflexionado y dialogado sobre la identidad, la misión, y el laicado marista. Hemos vivido un tiempo de renovación. Al final de cada encuentro, todos los grupos sentían el impulso de responder de manera concreta a la llamada del 20º Capítulo General a centrar nuestras vidas y comunidades en Jesucristo, y en María, con pasión y entusiasmo.

El Hermano Seán fue seguido de los Hermanos Maurice y Théoneste, Consejeros generales, que llegaron a la Provincia para la visita canónica. Ellos han ayudado a los hermanos a reflexionar sobre tres temas de particular interés: la comunidad, las vocaciones y la perseverancia. Su visita concluyó con el capítulo provincial que tuvo lugar en Nairobi, del 9 al 12 de abril.

H. Eugène Kabanguka

España - 18/04/2006

BIS y SED se reúnen para poner en común proyectos e ideas

SOLIDARIDAD MARISTA 
Mientras el H. Cesar Henríquez estaba en su tercera semana de estudios del sistema de las Naciones Unidas en Ginebra, el resto del equipo del BIS viajó a España para reunirse con los miembros directivos de SED, la ONG marista de España. Esta cita que suele tener lugar por diciembre, se retrasó este año debido a los cambios producidos en la plantilla del BIS. Angela Petenzi, nueva coordinadora de proyectos, se agregó a la oficina en enero. Después de tres meses de adaptación al mundo marista y a la actual agenda de proyectos, nos pareció que había llegado el momento de hacer la visita a SED.

La reunión de este año fue también novedad para Sara Panciroli, nuestra auxiliar administrativo. Después de un año transcurrido en el BIS, también fue importante para ella el encuentro con SED y conocer sus trabajos y procedimientos. El BIS pasó casi un año sin coordinador de proyectos. En ese período tuvieron que hacerse cargo de esa labor Sara y el H. Dominick, y llevar adelante toda la correspondencia con los donantes y responsables de proyectos, antes de que se incorporara Angela, una vez que quedó libre de sus compromisos con VIS, la ONG internacional de voluntarios de los Salesianos.
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La reunión brindó a los equipos del BIS y SED la oportunidad de dar un repaso a los proyectos de unos y otros, discutir sobre posibles cooperaciones y hablar sobre asuntos de importancia para ambas entidades. También se reflexionó sobre los límites y diferencias de las dos oficinas. SED es una ONG reconocida por el gobierno español. Tiene sus propios estatutos que rigen la toma de decisiones sobre la financiación de proyectos, la coordinación y la elaboración de informes. Al tratarse de una ONG, tiene acceso a financiación pública, mantiene su propia cuenta y fondos bancarios, y sigue rigurosos procedimientos para la justificación de las garantías distribuidas. 

El BIS por su parte no es una ONG. Es una oficina de la Administración General. No tiene fondos ni cuenta corriente. Sus prioridades y procesos de financiación son gobernados mediante la decisión del Consejo General. El BIS ayuda al Consejo General y a otras oficinas de la Administración General, a los superiores provinciales o de distrito, a hermanos y colaboradores a título individual, de cara a las garantías de microfinanciación, la coordinación de proyectos en contacto con los donantes y agencias de financiación, y proporcionado materiales de animación e información. 

Cuando visitamos SED, tuvimos ocasión de contactar con MANOS UNIDAS y FERE, dos ONGs con base en Madrid que han apoyado dos proyectos importantes del Instituto recientemente. Con la ayuda de la FERE pudieron los hermanos de India conseguir financiación de la Comunidad de Castilla-La Mancha (75.572 €) para la construcción de una escuela nueva en Mangamanuthu destinada a los dalits (casta de intocables). Esta escuela, pensada para 300 alumnos, quedó terminada en diciembre de 2005. En septiembre, MANOS UNIDAS proporcionó una garantía (16.633 €) para la Escuela Lavalla de Cambodia. Este centro es una obra apostólica de la Provincia marista de Sydney, y atiende a niños y jóvenes discapacitados. La garantía fue destinada a organizar una granja para que los alumnos hagan prácticas de atención y mantenimiento que les permitan adquirir destrezas de mercado útiles para la vida.

BOLETÍN marista
Internet
· Boletín marista 242 - 05.04.2005
Mensaje del Santo Padre Benedicto XVI a los jóvenes del mundo con ocasión de la XXI Jornada mundial de la juventud - 9 de abril de 2006
· Boletín marista 243 - 18.04.2005
Mensaje de Pascua de Benedicto XVI y de Seán Sammon
· Boletín marista 244 - 27.04.2006
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