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Os maristas de Bucarest, estamos inaugurando 
E A VIDA INUNDOU AS CASAS! 
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Assim, de maneira simples e real, sem discursos nem elucubrações, a vida se fez realidade, num abrir e fechar de olhos, em um lugar onde os irmãos maristas das comunidades de Bucareste haviam sonhado e preparado para as crianças sem lar.

Os que têm acompanhado todo esse processo aqui, estamos vivendo nas nuvens, simplesmente nos parece inacreditável. É claro que, ainda que tenhamos vivido momentos difíceis, pois surgiram as dúvidas, os atrasos, as mudanças de última hora (por outra parte tão comuns nestas terras e com os quais terminamos nos acostumando), também tivemos momentos memoráveis, e um deles foi nesses últimos dias com nossas oito crianças da casa. Todo o dia sonhando em voz alta com as novas casas, todo o dia divagando sobre o futuro nas casas, em todo momento e em qualquer circunstância era bom para expressar o desejo de “mudar para Militarii”. E como não podia ser de outra maneira, esse dia chegou, e foi o dia 13 de julho. Às quatro da tarde chegaram os oito magníficos, e mesmo que já conhecessem as casas, porque as haviam visto durante o ano, suas caras eram um poema, seus olhos expressavam emoção incontida, suas palavras eram exultantes de alegria, cada recanto descoberto era uma exclamação, e certamente nenhuma era “injúria”. Estar presente nesse momento foi todo um presente que recebemos. Foram donos e senhores das casas durante 24 horas.

Na sexta-feira dia 14 de julho (mesmo que seja o aniversário da Revolução francesa, o que não quer dizer nada), chegaram dez meninas que começam também seu processo educativo conosco. São meninas que vivem sem família em uma das tantas residências para menores que existem na Romênia. Elas têm entre 8 e 13 anos, vivem e sempre viveram o abandono, a falta de referência e vínculos familiares. Tiveram itinerários muito semelhantes àqueles vividos até o momento pelos nossos meninos. Seus nomes são: Estefanía, Mariana, Madalina, Magdalena, Natalia, Oana, Ramona.

Na segunda-feira 17 de julho, chegou um grupo de 8 meninos e meninas de outra residência diferente. Falarei sobre eles em outra ocasião.

O que se pode dizer é que os meninos e meninas que hoje estão conosco, 18 no total, mostraram nos seus rostos a mesma emoção, o mesmo sorriso, a mesma surpresa a cada nova descoberta. Para elas e eles tudo era “novo”, tudo era novidade. Eram novos: os pratos, as mesas, as cobertas, as camas, as casas, o bairro, as relações com pessoas da mesma idade e de diferentes sexos, eram novas as companheiras e os companheiros, e também os educadores e educadoras... eram novas esperanças que brilhavam em seus olhos, era novo o desejo de um futuro mais esperançoso e mais digno.

Para concluir, sem afã de fazer memória de todos os esforços e de todas as energias que foram empregadas em tornar realidade este sonho, quero revelar NOMES de pessoas e de instituições que deram sua mão para nos ajudar na realização deste sonho. São muitos os que estiveram junto conosco, os que sonharam conosco, os que de alguma maneira contribuíram para que todo esse sonho se tornasse realidade. Mais uma vez se concretizou a bela frase de Dom Hélder Câmara: “Quando alguém tem um sonho, não passa de um sonho, mas se muitos sonham a mesma coisa, torna-se uma realidade”. Partindo deste reconhecimento para com todos e todas, quero nomear:

· o Provincial e seu Conselho por seu apoio incondicional e pelo carinho com o qual acolheram e impulsionaram este sonho;

· a Cáritas Voralberg da Áustria, não somente pela doação econômica, mas porque juntos fomos tornando realidade o sonho;

· a FERE porque acreditou em nosso sonho e foi em busca da colaboração da CAIXA ESPANHA;

· os Senhores Machedon (amigos, mais do que arquitetos) tornaram realidade o desenho das casas e o desejo de que os meninos e meninas tivessem um lar; 

· e para personalizar nossas duas comunidades de Bucarest escrevo os nomes de Luis e de Fernando, que foram nomeados responsáveis da realização do projeto; Luis, quando se começava a “cimentar o sonho”, tiveste que partir, porém estamos conscientes e reconhecemos que continuaste entre nós. E a ti, Fernando, Quero dizer-te: OBRIGADO! Tu te dedicaste com toda a tua alma, mostras-te teu carinho aos irmãos e aos futuros moradores das casas. É uma graça ter-te como irmão, é uma bênção partilhar sonhos contigo.

E depois deste agradecimento me permito formular um desejo: “que tudo isso sirva para que esses meninos e meninas sintam e experimentem em suas jovens vidas o muito que Deus os ama”.

Com carinho, desde Bucareste,

Juan Carlos 
Casa Geral - 28/07/2006

Encontro do Conselho geral com o pessoal da Administração geral 
INFORME SOBRE A SESSÃO PLENÁRIA DE JUNHO E JULHO 
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No dia 14 de julho o irmão Luís Garcia sobrado, Vigário geral, convocou os membros da Administração geral para falar-lhes sobre os temas que o Conselho geral havia tratado durante as reuniões plenárias que mantiveram durante o mês de junho e as primeiras semanas de julho.

Como é habitual, o Conselho geral aproveitou esses dias para fazer uma revisão de seu projeto de vida comunitária, e continuaram com a revisão sobre sua própria aplicação do “Plano sobre o uso evangélico dos bens”.

As três Comissões que funcionam dentro do Conselho geral: Missão, Uso Evangélico dos bens e Vida religiosa ocuparam um tempo importante desta plenária, assim como os novos Secretariados: para os leigos e para o Uso evangélico dos bens, além do BIS e sua nova presença em Genebra. Houve um tempo para a avaliação, e foi apresentada a programação futura.

Dada a importância de alguns temas e o apertado calendário que os membros do conselho vão ter até a próxima plenária, foi decidido criar três grupos “ad hoc” para facilitar a reflexão e a tomada de decisões do mesmo Conselho. O primeiro é para lançar a preparação do XXI Capítulo geral e o tipo de colaboração que deve ser estabelecida entre o Conselho geral e a Comissão preparatória. O segundo, trabalhará que tipo de interação convém no futuro entre as regiões maristas e a administração geral, e finalmente,, um terceiro grupo que se concentrará em estudar as possibilidades de um melhor rendimento da propriedade da Casa geral, de acordo com as indicações do XX Capítulo geral.

Sobre o projeto “Missão ad Gentes” o irmão Luis Sobrado apresentou algumas novidades. Em primeiro lugar, a nomeação do irmão Ivan Buenfil, da Província do México Ocidental, e que atualmente exerce a função de Diretor do Colégio internacional, como secretário do irmão vigário geral, especialmente para tudo que se refere ao projeto “ad Gentes”. Também tornou público que alguns irmãos que participam desse projeto, dada a sua idade e as características de seus futuros destinos, não participarão das sessões de Davao, senão participarão, em Roma, de um curso específico para missionários, oferecido pela Universidade Salesiana, duas vezes por ano. Durante sua esta em Roma o irmão Ivan será seu acompanhante direto.

Vários documentos estão sendo objeto de estudo: o Manual do pessoal da Casa geral, e o Vademécum, editado em 1992, que serve de guia para os Provinciais nas questões legais e práticas, e que agora necessita ser atualizado. E, finalmente, o sexto rascunho do documento sobre a Espiritualidade Marista, pedido pelo XX Capítulo geral, que atualmente está sendo estudado em todo o Instituto por diversos grupos. No final do mês de agosto um grupo redator reunirá todas as contribuições recebidas e fará uma nova versão que será apresentada ao Conselho geral durante as plenárias de janeiro de 2007.

O caminho da reestruturação do Instituto tem três processos em curso. O primeiro na Ásia, onde está previsto que as atuais três Províncias e um distrito passem, no futuro, para duas Províncias. Os outros dois processos afetam a Oceania e o México. Nas visitas às Províncias dessas regiões, que já estão programadas, serão reiniciados os diálogos com os respectivos Conselhos provinciais. Quanto ao Haiti, foi iniciado um processo que prevê sua passagem da jurisdição do Canadá para o México Ocidental.

Também foram dadas informações sobre as previsões que estão sendo feitas para a beatificação de alguns irmãos espanhóis mortos durante a guerra civil da Espanha, entre os anos de 1936 e 1939. Segundo a política do Vaticano, as beatificações se fazem normalmente nas Dioceses de origem. Não obstante, a Conferência Episcopal Espanhola pediu que essas beatificações possam ser feitas em Roma, entre outubro e novembro de 2007.

Uma vez que as necessidades de solidariedade crescem continuamente e os recursos internos não são suficientes para atendê-las, o conselho geral aprovou uma proposta do BIS para obter recursos para o financiamento dos projetos, através de um programa chamado “Direct Mailing Appeal”, dirigido por uma empresa especializada, o qual permite não somente arrecadar fundos, como também associar pessoas conhecidas à missão marista.

Durante a sessão plenária, o Conselho dedicou também um dia para familiarizar-se com o novo sistema de gestão documental e de arquivo da Administração geral, chamado de “Archivum”, que está sendo implantado de maneira progressiva.

Contatos com diversos grupos
De 21 a 28 de junho, o Superior geral e os membros do Conselho tiveram a oportunidade de encontrar-se com cinco novos Provinciais ou Superiores de Distrito para tratar de diversos temas relacionados com o governo das províncias e Distritos. Os participantes reconheceram a importância desse momento para conviver entre eles e com os irmãos do Conselho, com quem partilharam as alegrias do serviço aos irmãos, assim como as dificuldades que encontram no caminho.

A Comissão do Patrimônio espiritual marista também se reuniu com o Conselho para falar dos seus projetos e realizações. Além das reuniões que lhe são próprias, a comissão se encontrou durante um dia com os responsáveis do patrimônio dos outros ramos da Família marista. Fixaram o conteúdo do próximo número de “Cadernos Maristas”, assim como a edição crítica de todos os escritos do Fundador, preparada pelo irmão Paul Sester, que será publicada dentro da coleção “Fontes históricas da Sociedade de Maria”.

Também se informou sobre os encontros mantidos com o Conselho Internacional de Assuntos Econômicos (CIAE), durante o qual avaliaram as finanças do Instituto, assim como com os responsáveis do Curso para formadores, realizado em Nairobi, de agosto 2005 a julho 2006.

Calendário do irmão Superior geral
O irmão Seán Sammon não pôde estar presente a este encontro porque havia partido para Mendes (Brasil), onde tinha um encontro com os irmãos jovens das três Províncias do Brasil e o Distrito da Amazônia. Este foi o primeiro encontro com os irmãos do Instituto previsto no seu denso calendário organizado até o mês de outubro, tal como segue abaixo:

· 14-17 julho: Encontro com os irmãos maristas jovens das Províncias do Brasil, em Campinas (Brasil).

· 18-19 julho: Colaboração com o Capítulo geral dos Salvatorianos, em Logroño (Espanha)

· 27 julho - 05 agosto: Visita ao Distrito de Melanésia

· 05-12 agosto: Visita à Província de Melbourne

· 13-18 agosto: Visita al Distrito de Coréia

· 21-29 agosto: Visita à Província de L’Hermitage

· 11-16 setembro: Visita ao Distrito do Paraguai

· 17-20 setembro: Visita à Província do Rio Grande do Sul

· 01-14 outubro: Visita à Província do Brasil Centro-Sul

· 18-28 outubro: Visita à Província dos Estados Unidos. 

Portugal - 27/07/2006

Acampamentos dos jovens do movimento Mar-cha 
TEM DEUS BEM PRESENTE E DEIXA-TE SURPREENDER 
De 9 a 22 de Julho de 2006 realizaram-se os acampamentos dos Jovens do Movimento Mar-Cha de Portugal. Ao longo do ano estudamos o tema: deixa-te surpreender.
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O hino, que eles mesmos criaram, sugere como tema de reflexão o caminhar ao encontro da natureza, de nós mesmos, das pessoas e de Deus. Eis um breve trecho desse hino:

Se no teu mundo não há certeza, pára um segundo, contempla a natureza.

Vais descobrir Deus a falar que não dá para desistir, quando tu podes amar.

O pobre, o oprimido que choram de solidão; 

o mundo conta contigo com o amor do coração;

Mas para que isso aconteça, só há duas coisas a fazer: 

tem Deus bem presente,

E deixa-te surpreender.

Pela vida que há em ti…surpreender. Por quem precisa de ti… surpreender. Porque Deus está aqui… surpreender. Deixa-te surpreender…

Durante o acampamento deixamo-nos surpreender pelo cavaleiro da armadura enferrujada de Robert Fisher. Foi muito bom descobrirmos as nossas armaduras e o caminho da verdade.

As atividades realizadas, tais como fazer tapetes de Arraiolos, cozer o pão, arranjos florais, pintura em pratos, aprender a tocar viola, slide, rapel, canoagem, foram muito apreciadas por todos os campistas.

Todos voltaram para suas casas satisfeitos e com a vontade de repetir no próximo ano.

Argentina - 26/07/2006

Um relançamento do Capítulo provincial de 2003 
ASSEMBLÉIA E CAPÍTULO PROVINCIAL DA PROVÍNCIA CRUZEIRO DO SUL 
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A Província Cruzeiro do Sul acaba de realizar seu Capítulo provincial para dar posse ao irmão Demetrio, como Provincial, que assim iniciou seu segundo mandato, e nomear os seis Conselheiros provinciais que o acompanharão em sua missão de animação da Província. O novo Conselho da Província está formado pelos irmãos: Gerardo Accastello, Horacio Bustos, Juan Ignacio Fuentes, Raúl Goitea, Agustín Martínez e Max Meier.

A reunião capitular foi precedida de uma Assembléia na qual participou uma significativa quantidade de irmãos da Província e do Distrito do Paraguai. A Assembléia foi realizada de 14 a 16 de julho, durante a qual os irmãos foram convidados pelo irmão Demetrio a “viver esses dias com muita alegria e entusiasmo e sentindo-se todos como protagonistas” para avaliar a “situação dos irmãos e comunidades e sua projeção face ao futuro”. Durante o encontro se tratou da inserção comunitária dos irmãos jovens, sua missão, seus estudos e os espaços de participação ativa nas opções provinciais; encontrar alternativas para que se produza um enriquecedor encontro entre os irmãos e os jovens destinatários de nossa missão dentro da sua cultura particular; criar comunidades eixo para que animem e vitalizem a vida comunitária na Província e a pastoral vocacional; e, finalmente, acompanhar os irmãos idosos para dar um novo sentido à sua vida e ao seu apostolado. 

O Capítulo provincial, por sua vez, decidiu não propor ao Conselho provincial novas prioridades, senão retomar aquelas do Capítulo de 2003, e enriquecê-las com linhas de ação desafiadoras capazes de gerar mais vida na Província.

O Capítulo apresentará ao Conselho provincial as seguintes prioridades:

Com relação à identidade e à missão: ressignificar nossa identidade e missão de irmão e leigos maristas para uma fidelidade criativa centrada na pessoa de Jesus como Maria e Marcelino, atenta às interpelações que nos faz a realidade cultural, à escuta das crianças e jovens mais necessitados de hoje.

Com relação à pastoral vocacional foi proposto o seguinte: impulsionar uma pastoral vocacional marista que se articule com os processos catequéticos, com a pastoral educativa, pastoral juvenil, de solidariedade, de vida comunitária, de vida pessoal dos irmãos, com a formação inicial e a formação dos leigos que partilham a missão com os irmãos, sendo criativos e audaciosos nas novas propostas.

Em relação às comunidades e à vida dos irmãos: promover uma animação comunitária que possibilite o discernimento e os processos de crescimento humano e espiritual.

E com relação à formação inicial foi indicado: favorecer uma formação inicial que “forme homens capazes de entregar sua vida a Deus no seio de uma comunidade apostólica”. (C 95)

Em sintonia com estas linhas de ação foram incorporadas as propostas da Assembléia que tiveram mais consenso e a maioria das 11 propostas que os irmãos haviam enviado do Capítulo

O encontro foi encerrado com a simplicidade do canto da Salva à Virgem que acompanhou os irmãos com amor maternal durante esses dias sob a tríplice invocação de: Caacupé, Trinta e Três e de Luján. 

Espanha - 24/07/2006

Trabalho durante o verão na Província Mediterrânea 
OS PROCESSOS DE FORMAÇÃO DE JOVENS NÃO PARAM COM AS FÉRIAS 
Durante o mês de julho, quase mil crianças e jovens da região de Bética, pertencentes aos grupos que seguem um processo de amadurecimento na fé em nossos colégios, participarão de diferentes atividades que uma equipe de pastoral preparou para eles.

Para as crianças e pré-adolescentes de 12 e 13 anos existe a possibilidade de participar de acampamentos que duram aproximadamente dez dias. Em cada acampamento participa uma média de cem crianças acompanhadas de vinte animadores jovens, que por sua vez, continuam também seu processo de formação na fé. Mais de quatrocentas crianças e oitenta jovens estão envolvidos nesta atividade.

Por sua parte, os jovens envolvidos, entre 14 e 17 anos, têm a oportunidade de participar de momentos de convivência realizados nas casas da Província, especialmente preparados eles. São cerca de quatrocentos jovens que podem desfrutar deste outro tipo de atividade, acompanhados por setenta e cinco animadores e catequistas.

Para os jovens de 18 anos foi organizado um campo de serviço, de caráter solidário. Durante dez dias eles se dispõem a atender pessoas marginalizadas, enfermas ou deficientes. Cerca de quarenta jovens, acompanhados por dez adultos, se dispuseram a ajudar os necessitados. Todos eles querem viver uma experiência de serviço e de formação na solidariedade.

Os universitários que, mesmo estando fora de nossos colégios, continuam com o processo de crescimento na fé iniciado quando eram alunos, podem participar de um retiro de seis dias, preparado adequadamente para eles. Durante essas jornadas partilham a experiência do curso que termina em um ambiente de descanso e reflexão.

Por outro lado, na região de Levante, os colégios mantêm muito vivo o trabalho que durante anos vêm realizando com os grupos de escoteiros. Várias centenas de crianças e jovens, com idades compreendidas entre 9 e 18 anos, participam de acampamentos que acontecem em diferentes lugares da geografia espanhola. Um grande grupo de coordenadores e ajudantes, assim como vários pais acompanham essas atividades.

Nessa mesma região existem cursos de monitores e de animadores para os jovens que o desejarem. Está prevista, ainda, para o mês de setembro, uma peregrinação a Taizé; é um convite feito aos jovens universitários que estiverem dispostos a viver uma experiência espiritual intensa em um ambiente de comunhão e ecumenismo cristão. Também, em Levante se fomenta o aspecto solidário. Um grupo de dez jovens se deslocará para a Guiné Equatorial e Gana com o objetivo de realizar nestes dois países, durante o mês de julho, seu próprio campo de trabalho. 

Brasil - 22/07/2006

Encontro dos jovens irmãos brasileiros 
O SONHO É ALGO PELO QUAL VALE A PENA GASTAR A VIDA 
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Depois de dezesseis anos, os jovens Irmãos maristas de todo o Brasil voltaram a se reunir para partilhar a vida e refletir sobre os desafios e esperanças presentes na Vida Religiosa Marista, em Campinas, São Paulo. Estiveram presentes oitenta e sete jovens irmãos das três Províncias: Brasil Centro-Norte, Brasil Centro-Sul e Rio Grande do Sul.

O ambiente de alegria e fraternidade não poderia ser melhor. A vitalidade do grupo e a ousadia presente nas reflexões mostraram que os jovens irmãos estão participando ativamente, em suas respectivas Províncias, do processo de revitalização do carisma, como resposta aos apelos do Instituto e da Igreja.

Um aspecto significativo deste encontro foi a presença dos três provinciais do Brasil e do Superior Geral, Irmão Seán Sammom, que contribuiu na reflexão sobre a vida marista em suas diversas dimensões.

Entre as temáticas levantadas a partir dos pequenos grupos, ressaltaram-se temas como: vida comunitária, missão, reestruturação, parceria com os leigos, espiritualidade, novas formas de vivência do carisma. No entanto, diante das oportunidades e dificuldades pertinentes a cada um desses temas, ficou patente a profundidade a que chegaram algumas reflexões. Ao mesmo tempo, notou-se a disponibilidade e co-responsabilidade que os jovens irmãos têm com o carisma legado por Marcelino. 

Como afirmou de forma perspicaz o Irmão Seán, “todo sonho traz vitalidade, porque tem relação com compromissos. Assim, o sonho é algo pelo qual vale a pena gastar a vida”. Nesta perspectiva, o encontro permitiu que os sonhos dos jovens Irmãos para a vida religiosa Marista no Brasil ganhassem visibilidade e relevo a partir do que constitui seu fundamento e razão de ser, ou seja, seguir a Jesus do jeito de Maria, como o fez Marcelino. 

Casa Geral - 20/07/2006

Morrem os dois irmãos mais idosos do Instituto 
DOIS VETERANOS CENTENÁRIOS NOS DEIXAM 
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Os dois irmãos veteranos que superaram os cem anos nos deixaram, quase no mesmo dia: Jesús Sánchez Cobián (15 de outubro de 1904 – 11 de julho de 2006) e Antonio Zorita Echeverría (13 de junho de 1905 – 12 de julho de 2006).

Com poucas horas de diferença, e sem fazer nenhum acordo, os dois veteranos que encabeçavam a lista dos mais longevos do Instituto partiram para a casa do Pai. Duas árvores centenárias, crescidos junto às fecundas águas do rio da vida religiosa marista, foram transplantados nos jardins da casa do Pai. Eles nos anteciparam, os irmãos J. Jesús Sánchez Cobián em Morelia (México) e Antonio Zorita Echeverría em Benalmádena (Espanha). Ambos encabeçavam a lista dos Decanos do Instituto com 101 anos e 9 meses de idade o primeiro e 101 o segundo. E ambos, 82 anos de profissão religiosa!

Sobre a mesa da sala a noticia pode ficar como um dado a mais para as estatísticas. Porém, no coração dos irmãos é um grande motivo de ação de graças a Deus por estas longas vidas doadas. Cada um deixa sua marca e sua história e com eles a história institucional se faz mais densa de fidelidade.

No Instituto quem contabilizou a vida mais longa foi o irmão Schmit Nicolas (Joseph Pacome) que viveu sua caminha de 104 anos de 31 de janeiro de 1882 a 17 de setembro de 1986. Era natural de Hollerich, Grand Duché de Luxembourg, e pertenceu à antiga Província do Brasil Norte. 

Canadá - 19/07/2006

Campo Marista, em Rawdon, (Québec – Canadá) 
O SONHO DE CHAMPAGNAT NO BOSQUE CONTINUA 
“Caros jovens, neste dia de sonho no bosque temos a oportunidade única de avaliar nosso grau de comunicação com a natureza, com os outros, com nós mesmos e com Deus”. Assim iniciava a carta fictícia de Marcelino que havia escrito o comitê organizador do Acampamento marista, em Rawdon, (Québec – Canadá) para viver o “2º Dia do sonho de Champagnat no bosque”. 

Cerca de 60 jovens da região de Montreal viveram uma jornada de sonho nos arredores encantadores do lago Morgan. O tema da jornada foi escolhido a partir da canção “You raise me up” que pode ser encontrada no disco “Um coração, uma missão” editado para motivar os encontros preparatórios à “I Assembléia internacional da missão marista”. O ícone de São Marcelino Champagnat, que carrega nos ombros um menino, foi a imagem escolhida para motivar esta jornada tão especial: “Sou consciente – diz Marcelino em sua carta- que um sonho como esse não pode ser realizado por cada um isoladamente. Necessitamos sentir-nos respaldados por alguém ante as dificuldades e os obstáculos para poder avançar. Experimentar a ajuda mútua, a partilha fraterna, uma solidariedade profunda, é fonte de vida que nos ajuda a superar os desafios”.

A atividade principal desse primeiro de julho de 2006, vivida pelos participantes deste “Acampamento marista”, consistiu em uma “busca do tesouro” através das veredas da montanha nos arredores do lago Morgan. 
BOLETIM MARISTA
Internet
Boletim Marista 257 - 27/07/2006

Entrevista com o irmão Joadir Foresti do Brasil 

Boletim Marista 256 - 20/07/2006

O conflito no Médio Oriente 

Boletim Marista 255 - 13/07/2006

Homilia do Papa na missa de encerramento do V Encontro Mundial das Famílias 
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