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SELECTION DE NOUVELLES PARUES SUR LE WEB
04-28 septembre 2007
Maison Générale - 28/09/2007
Secrétariat des Laïcs élargi 
L’espace de la tente continue à s’élargir 
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Le 26 septembre 2007, le Conseil général, a approuvé l’élargissement du Secrétariat des laïcs. Jusqu’à présent, cette nouvelle structure de l’Institut fonctionnait uniquement sous la direction du Frère Pau Fornells, au sein de la Commission de Mission de l’Administration générale.
À la suite des appels venant de documents récents et des rencontres sur la mission partagée, demandant une plus grande participation et une plus grande coresponsabilité des laïcs, aussi bien à échelle locale et provinciale qu’au niveau international, le Conseil général a institué un “Secrétariat de Laïcs élargi” et a nommé les membres suivants qui travailleront avec le directeur du Bureau : Mlle Anna Sarrate (Ibérica, Espagne), Mme Linda Corbeil (Canada), M. Tony Clarke (Sydney, Australie) et le Fr. Afonso Murad (Brasil Centro Norte). La durée de cette nomination est de trois ans.
Les objectifs que cette nouvelle structure veut atteindre sont les suivants:
1. Intensifier la participation des laïcs maristes au Secrétariat des laïcs, aussi bien au niveau de la réflexion qu’à celui de la coordination, permettant ainsi d’avoir une vision institutionnelle plus profonde et plus large du laïcat mariste. 
2. Favoriser une meilleure coordination du Secrétariat des laïcs avec chacune des régions et des unités administratives de l’Institut et vice-versa. 
Le travail de ce secrétariat élargi se fera à distance, moyennant une coordination “en ligne” et une rencontre annuelle d’une semaine de durée. Ses principales tâches seront les suivantes:
• Mener une réflexion permanente sur les thèmes du laïcat jugés nécessaires. 
• Élaborer un Plan d’action annuel du Secrétariat, à soumettre au Conseil général pour approbation. 
• Apporter une aide à la coordination et, dans certains cas, à l’exécution des activités prévues. 
• Être un lien permanent, en représentation du Secrétariat, avec les régions et les unités administratives assignées, en assurant une réflexion et une coordination conjointes avec elles et avec les autres membres du Secrétariat “élargi”. 
La première réunion de ce Secrétariat des laïcs élargi aura lieu du 21 au 27 janvier 2008, à Rome. 
Dans un futur proche, pour accompagner le processus de restructuration des unités administratives commencé en Afrique et en Asie, et le développement de la mission partagée, on prévoit l’agrandissement de la structure du Secrétariat avec un/e représentant(e) de chacune de ces deux régions de l’Institut.
Ci-après, voici les visages des membres de cette nouvelle équipe. Nous leur souhaitons un bon travail. Qu’ils continuent de s’efforcer dans la construction d’une “nouvelle tente mariste”, abritant frères et laïcs, partageant vie et mission.

Mexique - 27/09/2007
Le frère Seán visite le Mexique Occidental 
Une présence et un message encourageants 
Le F. Seán Sammon a officiellement visité notre province du 27 juillet au 2 août, désireux de rencontrer différents groupes représentatifs de la vie de la Province, frères et laïcs, afin de nous adresser son message et de favoriser l'échange. La Maison de Rencontres de La Chona a été le lieu de rendez-vous. Avec une réponse enthousiaste de l'assistance nous partageons avec plaisir la vie des Communautés et des œuvres scolaires.
- Samedi 28 : Y ont assisté les animateurs communautaires et les participants de l'atelier d'animateurs qui se terminait justement ce jour-là.
- Dimanche 29 : Les frères en formation et les formateurs du Mexique mariste, et les frères autour de 40 ans ont été invités.
- Lundi 30 : Nous comptons sur la présence des directeurs, frères et laïques, avec un représentant de chacune des œuvres apostoliques.
- Mardis 31 : Ce furent ensuite les frères à partir de 40 ans, qui n'avaient pas eu l’occasion d'assister aux groupes précédents.
- Mercredi 1 : destiné aux laïcs, avec deux ou trois représentants pour chaque œuvre apostolique et fraternité maristes.
- Jeudi 2 : Nous terminons les rencontres, y compris aussi un moment pour le Conseil provincial.
Après cette expérience, nous pouvons rendre grâce à Dieu pour la présence fraternelle et simple du Supérieur, pour son message engagé sur l'identité et la mission mariste, pour la particularité de son cadeau à la Province d'une image de María tenant l'enfant à la main. Aussi nous nous félicitons de la grande qualité de l'assistance qu' il y a eue.
La visite du F. Seán aux Communautés et aux œuvres apostoliques sera pour une autre occasion. Le choix pour cette fois-ci a permis que la plus grande partie du temps soit consacrée aux rencontres organisées le matin, en pouvant disposer de temps personnel pour le travail et le repos. 
Il y a ici une synthèse des messages qu’il a donnés aux frères, mais qui peuvent être motivants pour tous ceux qui coopèrent à notre mission :
a) Caractéristiques de l'identité des frères maristes : hommes de mission, Communauté et prières, dans le style de Marie, main dans la main avec les laïcs, comme Marcellin, parmi les pauvres. 
b) Préoccupations relatives aux jeunes frères : la vie communautaire se présente aujourd'hui comme paradoxale, comme appui et à la fois comme obstacle. L'activisme. Comment incarner notre charisme. Visibilité, fidélité, persévérance.
c) Tâches proposées dans la rencontre des jeunes frères en formation : forger le rêve d'une vie. Disposer d'un mentor-accompagnateur. Rendre un travail significatif. Continuer à apprendre sur les relations d'intimité.
d) Un message qu’il a répété dans plusieurs rencontres : à la fin du noviciat un frère mariste devrait être devenu une autre Jésus et être une vivante image de Marcellin Champagnat
Víctor M. Preciado, fms - Provincial 

Australie - 26/09/2007
Vœux perpétuels dans la Province de Sydney 
Anthony s’engage pour la vie 
Un beau jour de printemps brillait sur Canberra, le samedi 15 septembre, quand, depuis des lieux éloignés et depuis les alentours arrivaient des maristes pour accompagner le F. Anthony Robertson pour sa profession perpétuelle qui avait lieu dans la cathédrale de Saint Christopher, mobilisée pour l'événement.
Il y avait une atmosphère de joie et d'action de grâces dans cette cérémonie célébrée par l'archevêque Mark Coleridge avec huit prêtres, tous amis d'Anthony, à laquelle assistaient les parents, les élèves et les professeurs, frères de tous les âges et membres de groupes de jeunes et des Communautés catholiques de Canberra. 
Après la profession on a eu un grand goûter dans les dépendances du Collège Mariste de Canberra. Le soir il y a eu un dîner pour un cercle plus intime dans le Gymnase. 
Anthony, félicitations pour avoir offert ta vie comme un frère de Marcellin. Nous remercions en même temps le F. Greg et la Communauté de Canberra par son excellente hospitalité et ses manifestations de fraternité mariste authentique.
F. John Thompson - Provincial de Sydney 

Canada - 25/09/2007

Une communauté s’ouvre dans la Province mariste du Canada 
Mission Ad Gentes 
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Une importante et exceptionnelle rencontre s’est tenue à la Maison provinciale, les 26, 27 et 28 août derniers. La fondation d’une communauté « ad gentes » dans la province mariste du Canada s’est ouverte avec la participation des frères Luis Sobrado, Vicaire général, et de Ivan Buenfil, Secrétaire de la Mission « ad gentes » de l’Institut. Les frères Réal Cloutier, provincial, Bernard Beaudin et Gilles Ouimet ont participé aux échanges avec les membres de la nouvelle communauté, les frères Miguel Àngel Sancha (Province d’Iberica), Félix Roldan (Province de Santa Maria de los Andes, Pérou), Clement Nwadike (province du Nigeria), Maria Antoney Jeyaraj (province du Sri Lanka) ce dernier, n’entrera au Canada que le 7 septembre, Léon Hébert et Richard Roy (province du Canada). Un autre frère, inconnu encore, se joindra à la communauté en janvier prochain. 
Dans un climat de travail franc, ouvert et cordial, les participants ont cherché à saisir comment pourrait se concrétiser l’intuition de la volonté de Dieu, qui se dégageait des échanges, faits dans un grand esprit de vérité et de liberté, marqué par le respect et l’accueil des opinions et sentiments de chacun des participants. Il s’agissait d’établir sommairement quelques grands critères de la mission de la nouvelle communauté, envoyée à la demande de la Province, pour continuer à réaliser le rêve de Marcellin auprès des jeunes, dans une société, hier si religieuse et homogène, et maintenant laïcisée et pluraliste. 
Après une première année d’inculturation, d’apprentissage de la langue et de discernement, les membres de la communauté « ad gentes » vivront leur mission d’éducation de la foi et de formation humaine intégrale auprès des jeunes pauvres de la société québécoise et canadienne. L’œuvre mariste envisagée sera bien identifiée comme telle et marquée par l’ouverture et la solidarité aux Laïcs et Œuvres éducatives similaires. 
Malgré l’âge moyen des Frères de la Province, qui se situe au milieu de la septantaine, malgré le scepticisme et l’attentisme de quelques-uns face à une telle « aventure », il est acquis pour tous, que ce projet audacieux se situe dans l’esprit du dernier Chapitre général de 2001 : Nous choisissons la vie. Par leur témoignage de vieillir dans l’attitude mariale et apostolique de la joie et de la foi en leur vie qui a été consacrée à la jeunesse, comme disciples de saint Marcellin Champagnat, les Frères donnent leur appui à la mission ad gentes de toute la Congrégation. 
Bernard Beaudin, fms

Phillipines - 24/09/2007
Davao : Troisième groupe en marche 
La présence mariste dans le monde s’amplifie 
Chers frères et laïcs : Un salut depuis ces terres des Philippines. Mon premier sentiment envers vous tous est de remerciement parce que c’est une joie et une espérance de savoir que nous pouvons compter sur votre appui et votre prière.
Dans cette troisième session du cours de Davao pour Mission Ad Gentes nous nous trouvons en ce moment 8 frères à y participer parce que 3 frères n'ont pas pu venir encore pour des problèmes de visa. En plus des frères participant, il y a les frères Teen, Alfredo et Roy qui font partie de l'Équipe de Coordination. Dans la page web de l'Institut, dans le paragraphe de Mission Ad Gentes vous pourrez trouver une petite histoire de chaque frère participant et les connaître puisqu'il y a la photo de chacun.
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Dans ces premiers jours, et accompagnés par le F. Vicaire, Luis G. Sobrado, on nous a présenté le plan du cours en détail. Les temps de travail à la maison, les différentes activités au-dehors, comme œuvrer dans quelque centre social, la dynamique communautaire et une connaissance du lieu où nous sommes.
A mon avis tout est bien structuré et on y trouve la démarche adéquate pour progresser personnellement et communautairement vers une nouvelle tâche de mission, dans une nouvelle culture et avec les frères de différents pays.
La seconde semaine (parce que le temps passe vite) nous l’avons consacrée à connaître la réalité et l'histoire des autres frères. Un moment magnifique et certainement divin parce que par différents chemins Dieu nous a tous rapprochées vers une même mission. Nous avons aussi approfondi ce que signifie passer d'une situation de sécurité dans nos différents pays, à une situation d'insécurité par la langue, les coutumes et le manque d'éléments affectifs qui sécurise toujours et sont un fort appui (frères maristes qui font partie de notre histoire, d'amis, de famille, etc. ...) Partager notre façon de réagir devant cette nouvelle situation a aussi été très intéressant.
Le Conseil général a assigné 2 pays pour ce groupe de frères: L'Inde et la Thaïlande. Maintenant ça nous concerne. Pour le moment cela a été démarche et nous continuerons la semaine qui vient avec un autre atelier. Chaque atelier dure une semaine.
Nouveau de MERCI pour votre prière et votre appui.
Une forte accolade. F. Ventura. 

Argentine - 21/09/2007
Assemblée provinciale 2007 
Province mariste “Cruz del Sur” 
Le 31 août à midi, nous avons commencé l’Assemblée provinciale de la Province « Cruz del Sur ». Soixante-dix Frères y étaient présents.
Les Frères du Paraguay n’ont pas participé à cette Assemblée, car ils avaient eu leur propre Assemblée dans le District, lors de la visite des Frères Conseillers généraux, Pedro et Antonio. Une autre raison à cela, a été le thème de cette année : la mission dans la Province de Cruz del Sur, avec la consigne «Hermanos de corazón en la misión».
C’est un sujet important, représentant l’ “Horizon provincial” ; on y retrace la pastorale dans le monde des exclus ; ceci sera mis en place à la suite d’une analyse de la réalité qui nous entoure et dans laquelle nous sommes plongés en tant que Province mariste et où nous voulons être, Frères et laïcs, un signe du Royaume, à partir de la solidarité. Nous fondant sur la fraternité mariste, nous voulons être une occasion et un levain pour susciter des chemins de rencontre dans le milieu social, culturel, spirituel et dans le monde du travail.
À partir de l’inspiration de nos origines et de notre engagement à une fidélité créative, nous regardons l’horizon qui nous attire et nous oriente, pour construire notre mission en tant qu’institution et pour discerner nos attitudes et nos projets, qui seront les principes qui guideront notre « FRATERNITÉ, UN CHEMIN D’INCLUSION ».
Par ce principe, nous voulons promouvoir dans toutes nos œuvres, une option claire pour la justice et la solidarité, en privilégiant des présences, des actions et des projets avec les plus pauvres, pour partager ensemble l’éducation évangélisatrice dans un esprit de réciprocité fraternelle. 
Les nombreuses années que nous avons passé en Argentine et en Uruguay nous permettent d’envisager l’avenir avec confiance, et de comprendre notre responsabilité dans la construction du présent en nous y engageant à fond. Cette idée fut présentée à l’assemblée le vendredi après-midi, au moyen d’un power point ; puis on laissa du temps pour l’échange, les questions et les éclaircissements. Dans un second moment de ce même après-midi, le travail se fit par groupes selon les tranches d’âge, et on chercha les moyens pour que les Frères et les communautés atteignent cet « Horizon de mission », les points forts, les points faibles, los obstacles… au niveau personnel, communautaire et provincial, pour ce qui est de l’impulsion à donner à ce projet.
Le samedi matin, le Père Rodolfo Capalozza (Palotin) guida notre réflexion dans le sens des nouvelles propositions qui se présentent à nous en matière de mission et de restructuration.
Le soir, on laissa un bon moment pour la réflexion personnelle, en vue de faire le discernement des défis à assumer et des processus à mettre en place si l’on veut croître en fidélité créative dans les trois niveaux envisagés dans la perspective de l’Horizon de Mission.
Le travail par groupes servit pour concrétiser la réflexion personnelle et la mettre sous forme de propositions.
Le dimanche matin, eut lieu la présentation des travaux de groupe, au cours d’une séance appelée « micro ouvert », en vue de donner des idées sur les défis et les propositions d’action pour l’Année de Mission à venir.
Ensuite, on demanda une évaluation écrite de l’Assemblée.
Nos Frères jubilaires:
Ce même jour, le 2 septembre, une fois l’Assemblée terminée, eut lieu la fête de nos Frères jubilaires pour l’année 2007.
Cette année, ce furent les Frères Alberto Schönberguer (75 ans); Fr. Augusto Jenemann et Juan Bautista Rovea (70 ans); Isaac Díez Olea, Santiago Sánchez Gascón et José Luis Soler (60 ans); Horacio José María Bustos (25 ans).
Avec la présence de nombreux proches et amis, nous avons terminé avec l’Eucharistie, célébrée par le P. Ignacio Pérez del Viso, S.J., un grand ami des Frères.
C’est ainsi que nous avons célébré nos Frères, modèles de fidélité et de richesse spirituelle de notre mission évangélisatrice, dans le Cône Sud.
Secrétariat provincial. 

Inde - 20/09/2007
Lettre du F. Hilario depuis Calcutta 
Mission Ad Gentes 
Depuis Kolkatta quelques brèves lignes. Nous sommes ici dans cette immense ville où tous les extrêmes semblent se toucher et qu'on ne s’arrête jamais de comprendre mais qu'on commence grandement à estimer. Ici tout est massif, simple, austère et pauvre…, et cela attire. Et surtout si ce qui se voit dépasse toute imagination.
Les originaux de documents des démarches pour notre entrée au Bangladesh nous sont arrivés hier de Dhaka apportés par un délégué de l'évêque. Nous sommes allés aujourd'hui à l'ambassade à Kolkatta mais elle était fermée, j’ignore pourquoi. Mais ils se sont pourtant occupés de nous et nous ont dit de retourner demain. Nous ferons ainsi et nous espérons que ce sera dernière fois puisque, semble-t-il, tout est en ordre. Et s'il va ainsi nous pourrions partir là-bas dans quelques jours. Les Sœurs missionnaires maristes souhaitent que nous y soyons pour la seconde semaine de septembre et avoir ensemble la rencontre de la famille mariste.
Tandis qu’ici le second groupe de frères pour le Bangladesh est déjà arrivé et, depuis deux jours, ils ont commencé le cours de bengalî. Nous suivrons notre propre cours à Dhaka. Des consonnes simples et composées, qui sont en total quelque 180, n'est une langue facile ni dans la phonétique, ni dans la grammaire, ni dans la syntaxe, et aussi dans la quantité de lettres vocales. Mais bon, nous avons fait ce que nous avons pu et là nous continuerons à faire la même chose.
Fraternellement, F. Hilario.

Calcutta, 30 août 2007 

Brésil - 18/09/2007
Profession perpétuelle du Fr. Márcio Correa dos Santos 
Province mariste du Brésil Centre-Sud 
Le 25 août 2007, samedi, le Frère Márcio Correa dos Santos, de la communauté de Maringá (Paraná), fit sa consécration religieuse définitive dans l’Institut des Frères Maristes, par l’émission des vœux perpétuels. La cérémonie fut célébrée dans la ville de Três Barras (Santa Catarina), son pays natal. Le Frère Márcio avait ce jour-là même 33 ans. Plusieurs prêtres, ainsi que de nombreux Frères, des jeunes en formation, des animateurs de pastorale, des familiers et des amis accompagnèrent sa généreuse décision, participant à l’Eucharistie et aux agapes de fête. La semaine précédente, on avait profité de la circonstance pour réaliser un intense travail de pastorale des vocations dans la ville, par des causeries et des cérémonies dans les paroisses, dans les écoles et dans les groupes de jeunes et les groupes de la confirmation.
Voici quelques mots révélant avec clarté le geste du don de soi que faisait le Frère Márcio: Pour toi seul, Seigneur, je veux donner ma vie, comme une lampe qui brûle sur l’autel; Pour toi seul, Seigneur, je veux me donner, comme un fleuve qui se verse dans la mer; Pour toi seul, Seigneur, je veux brûler, me livrer et rêver. 

Argentine - 13/09/2007
Assemblée Provinciale de la Pastorale Mariste des Jeunes 
La réalité et les questionnements de la jeunesse 
Du 17 au 19 août s’est tenue à Villa san José de Luján la Première Assemblée Provincial de la Pastorale Mariste des Jeunes. Elle était animée par l’Équipe Provinciale de réflexion de la PJM, avec la participation des communautés suivantes : Libertador, Nueva Pompeya, Zorrillas, Santa María, Durazno, San Rafael, San Francisco, Rosario, La Boca, Mar del Plata, Morón, Merlo, Luján, Pergamino, La Inmaculada, Champagnat, Lugano et Belgrano.
Les échanges et les débats ont versé sur la réalité de la jeunesse et les questions que celle-ci pose à notre pastorale des jeunes. Cette rencontre nous a permis d’aborder cinq thèmes qui furent remis en cause par la réalité de la jeunesse et qui serviront de point de départ pour l’élaboration du Plan Provincial de la Pastorale des Jeunes.
De chaque communauté il y avait des représentants des départements de la coordination, de l’assessorat, de l’animation et de la jeunesse. Des Maristes de 16 à 62 ans, Frères et laïcs, qui ont partagé cette expérience qui marque un moment historique dans le cheminement de notre pastorale provinciale des jeunes. 

États-Unis - 10/09/2007

Discours du Fr. Seán à la Rencontre de la Conférence des Supérieurs Majeurs des États-Unis 
Leadership et charisme 
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Le Frère Seán Sammon, Supérieur général des Frères Maristes, a été un des deux principaux conférenciers lors de la Rencontre annuelle de la Conférence des Supérieurs Majeurs des États-Unis. Le thème de la rencontre était « Le Leadership et le Charisme ». Le titre exact de son exposé était : « Leadership et charisme : Laisser l’Esprit Saint vivre et respirer en vous et en moi aujourd`hui »

L’Assemblée rassembla plus de 225 Provinciaux, abbés et Supérieurs généraux pendant quatre jours à Cleveland, Ohio. Son Éminence le Cardinal Franc Rode, Préfet de la Congrégation pour les Instituts de vie consacrée et les Sociétés de vie apostolique fut constamment présent et officia lors de l’Eucharistie de clôture. Sœur Donna Karkham, Supérieure générale de la congrégation des Sœurs dominicaines Adrian, OP, et le Père Ronald Rolheiser, O.M.I., ancien Vicaire général des Oblats de Marie Immaculée, auteur et conférencier bien connu, complétèrent le programme. 

Le discours de Seán interpella les assistants en leur proposant de tenir un double rôle dans l’exercice du leadership : tout d’abord, en ayant bien à l’esprit devant leurs frères et leurs partenaires laïcs l’intuition et la vision de leurs fondateurs, et en second lieu, en étant des personnes aimantes et sensibles, capables d’aider et d’encourager leurs frères et les partenaires laïcs, mais aussi de les éperonner si besoin était. Il attira l’attention de l’assistance sur le danger et la tentation séduisante de faire du maintien et de la conservation des institutions une priorité, perdant ainsi la vision et le rêve présents dans chaque institution au moment de sa fondation.

En faisant la distinction entre le leadership exercé dans une corporation, dans une association civile et par consensus dans une entreprise, le Frère Seán prit l’exemple de Mary Irene Fitzgibbon, Sœur de la Charité, fondatrice du New York Founding Hospital. Il fit remarquer qu’elle était une authentique leader religieuse, car elle avait compris que le charisme n’a rien à voir avec la gestion et l’administration ni avec le maintien des œuvres, mais beaucoup à voir avec la mission. Il poursuivit en disant qu’elle avait répondu au défi du leadership religieux de son temps avec audace, courage et ingéniosité, sans se préoccuper de faire les choses correctement, mais plutôt, et dès le début, en s’efforçant de bien faire toute chose.

En parlant de renouveau, Seán dit ceci: Cependant, pour que la revitalisation se produise dans un District ou une Province, les transformations doivent dépasser le domaine de l’individuel ; elle doit imprégner et remodeler tout le tissu groupal. Une étape décisive aura été franchie dans ce processus de revitalisation lorsque ceux qui ont expérimenté un changement profond dans leurs vies s’associent et se joignent en groupes où ils partagent, soutiennent et consolident leur expérience. 
Entre autres thèmes abordés, on trouvait les suivants: l’indifférence spirituelle, les éléments « fondationnels » qui sont au cœur de la vie religieuse, la nécessité de la foi et l’esprit d’audace. Il est temps, dit-il, de commencer à réaliser les expériences et les essais que recommandait le Concile Vatican II. Des expériences authentiques qui conduisent à la réalisation de soi au moyen de la transcendance de soi. 

En conclusion, Seán fit ces observations : Si la vie religieuse veut être ce qu’elle doit être, c’est-à-dire la mémoire vivante de l’Église de ce qu’elle peut et doit être, alors nous devrons faire les changements qui s’imposent pour que cela en soit réellement ainsi. Dans une centaine d’années, quand quelqu’un écrira l’histoire de cette période de la vie religieuse, que dira-t-il de vous et de moi ? 
Dira-t-il que, comme Mary Irene Fitzgibbon, nous avons répondu aux signes des temps avec courage, audace et inventivité ? Pourra-t-il citer des actes d’héroïsme comme ceux accomplis par Mary Lynch et Juliana Nolan lorsqu’elles débarquèrent à un âge avancé sur les côtes occidentales de l’Irlande et refondèrent la vie dominicaine une fois de plus dans ce pays ? Ou, au contraire, constatera-t-il que nous avons agi avec beaucoup trop de prudence, en maintenant le statu quo, en recherchant la sécurité et la respectabilité, mais en abandonnant l’esprit de sacrifice et d’audace qui a toujours été au cœur de la vie religieuse? C’est à nous de choisir. 
Sri Lanka - 06/09/2007

Bienvenue à la dernière-née de nos Provinces - « South Asia ». 
Le Frère Sunanda Alwis en est le premier Provincial 
Le 6 août marque la date de la création de notre Province la plus récente qui porte le nom de « South Asia ». Cette Province comprend les communautés et les œuvres apostoliques que nous avons au Sri Lanka, en Inde et au Pakistan. Le Frère Sunanda Alwis en est le premier Provincial.
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La présence mariste en Asie du Sud remonte à 1911, avec l’arrivée des Frères français au Sri Lanka. De nos jours, les Frères Maristes dirigent trois grands établissements scolaires et exercent des fonctions importantes dans trois autres écoles ; ils ont aussi un ample réseau de tâches d’éducation et d’apostolat parascolaires. La mission mariste s’est étendue au Pakistan dans les années ’60 ; dans ce pays, les Frères dirigent actuellement deux écoles et un foyer et donnent un coup de main dans une autre école. Dans les années ’70, quelques Frères du Sri Lanka se rendirent à Trichy, en Inde, pour faire leurs études. Quelques jeunes gens de la ville furent attirés par l’exemple de ces Frères et c’est ainsi que commença notre mission en Inde. Présentement, nous avons en Inde deux écoles et quelques projets apostoliques, parmi lesquels un service à l’adresse des enfants porteurs de sida et un autre pour les familles frappées par le tsunami de 2004. En un mot, la Province se charge de l’éducation de plus de 14.000 enfants et jeunes.

Le Chapitre qui a inauguré la Province s’est déroulé en s’inspirant et en suivant cette consigne « Sois une bénédiction » (Gn. 12.2). C’est l’expérience qu’ont vécue tous les délégués au Chapitre. Dans une Province ayant tant de différences culturelles, le Chapitre a montré qu’au sein de cette diversité et de cette richesse il peut y avoir « un même cœur et un même esprit », comme le voulait notre saint fondateur.

Les membres du Conseil provincial sont les Frères: Santhosh (Inde), Savarimuthu (Inde), Shanthi Liyanage (Pakistan), Nicholas Fernando (Sri Lanka) y Godfrey Perera (Sri Lanka). 

Chili - 04/09/2007
Frère Eulogio José vient d’avoir 100 ans 
Une vie mariste féconde au Chili 
Le 25 août dernier, frère Eulogio José (Luis Belloso Díez) a fête son centième anniversaire à Santiago (Chili). A cette occasion, une messe d’action de grâce a été célébrée, présidée par le Nonce apostolique, Mgr Aldo Cavalli. La plupart des frères du secteur du Chili y ont participé, ainsi que des invités de la famille mariste. Deux neveux du frère Eulogio étaient aussi présents. Ils s’étaient déplacés spécialement pour cette occasion depuis l’Espagne.
Frère Eulogio José est né le 25 août 1907 à Berbinzana, Navarre (Espagne). Il entre au juvénat de Vic en octobre 1919. Arrivé au Chili le 27 avril 1922, il fait le postulat et le noviciat à Las Hornillas et prononce ses premiers vœux le 11 février 1925, fête de N.D. de Lourdes. Il a enseigné l’anglais, l’espagnol, le chant et la philosophie. Pendant de nombreuses années, il a été Vice-président de la « Fide Primaria » et responsable de FTD (maison d’édition), où étaient composés la plupart des manuels scolaires utilisés dans nos établissements.
Tout au long de sa vie, il a reçu des honneurs et des décorations : celle de la « Diputación Foral de Navarre », appelée « Volontaires pour Dieu et pour l’Espagne » (1945), au nom de plusieurs membres de sa famille tombés en défense des valeurs patriotiques lors de la guerre civile espagnole ; celle de l’ « École de Haute Montagne », celle de l’ « Armée Chilienne » (1954), pour avoir composé les paroles de l’hymne de l’école citée ; celle d’officier de l’ « Ordre du Mérite Bernardo O’Higgins », à l’occasion des festivités des Noces d’Or de l’Institut Alonso de Ercilla, et, enfin, celle de la « Croix de l’Apôtre Saint Jacques », reçue de l’archevêché de Santiago en 1997 pour les services rendus à l’Église du Chili. Il est utile de signaler que frère Eulogio José a composé les paroles de l’hymne des Anciens Élèves maristes du Chili.
Ces dernières années, notre confrère a vécu dans la maison de repos de la rue Sótero Sanz, à Santiago, où, avec grand enthousiasme, il a consacré de longs moments à écrire l’histoire mariste du Chili, avec bien des détails. Ces derniers mois, il a connu quelques problèmes de santé, chose normale vu son grand âge. Frères et Anciens Élèves ont tenu à ce qu’il reçoive les meilleurs soins, lui qui a voué sa vie au service du Seigneur, pour le bien des centaines d’élèves maristes qui ont eu le bonheur de bénéficier de son enseignement ou qui ont connu sa bonhomie et sa simplicité.
Remercions le bon Dieu de nous avoir donné le cher frère Eulogio et demandons à Notre Bonne Mère de le conserver longtemps encore parmi nous, comme il le souhaite lui-même, rayonnant de joie, de sagesse et d’esprit religieux mariste.
RIFMA - www.familiamarista.com 
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