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Casa Geral - 28/09/2007

Ampliação do Secretariado dos Leigos 
A tenda continua a alargar-se 
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O Conselho geral, em 27 de setembro de 2007, aprovou a ampliação do Secretariado dos Leigos. Até agora, essa estrutura do Instituto funcionava apenas com a pessoa de seu diretor, o Irmão Pau Fornells, dentro da Comissão da Missão da Administração geral.

Atento às chamadas de nossos últimos documentos e encontros de missão compartilhada, pedindo uma maior participação e corresponsabilidade dos leigos, tanto nos âmbitos locais e provinciais quanto nos internacionais, o Conselho geral instituiu um “Secretariado Ampliado dos Leigos”, mediante a nomeação das seguintes pessoas que vão colaborar com o Ir. Pau Fornells: Srta. Ana Sarrate (Ibérica – Espanha), Sr.ª Linda Corbeil (Canadá), Sr. Tony Clarke (Sydney - Austrália) e Irmão Afonso Murad (Brasil Centro-Norte). Essa nomeação é para três anos. 

Os objetivos que essa nova estrutura pretende conseguir, inicialmente, são os seguintes:

1. Fortalecer uma maior participação dos leigos maristas no Secretariado dos Leigos, tanto em nível de reflexão como de coordenação, assegurando uma maior visão institucional do laicato marista.

2. Possibilitar uma melhor coordenação do Secretariado dos Leigos com cada uma das regiões e unidades administrativas (UA) do Instituto, e vice-versa.

Seu trabalho desenvolver-se-á a distância, comunicando-se “on line” e através de um encontro anual, de uma semana de duração. Suas tarefas principais serão:

• Uma reflexão permanente sobre os temas do laicato, considerados necessários.

• A elaboração do Plano de ação anual do Secretariado, a ser apresentado ao Conselho geral para aprovação.

• Ajudar na coordenação e, em alguns casos, na execução das atividades previstas.

• Ser um enlace permanente do Secretariado com as regiões e UA interessadas, assegurando uma reflexão e coordenação compartilhadas com essas, e com os outros membros do Secretariado ‘ampliado’.

A primeira reunião do Secretariado Ampliado dos Leigos terá lugar, nos dias 21 a 27 de janeiro de 2008, em Roma.

Num futuro próximo, acompanhando o processo de reestruturação das unidades administrativas, começado na África e na Ásia, e com o desenvolvimento da missão compartilhada, prevê-se ampliar essa nova estrutura do Secretariado com um(a) representante de cada uma dessas duas regiões do Instituto. 

Em seguida, apresentamos os rostos dos membros dessa nova equipe. Desejamos-lhes um bom trabalho. Sigam animando a construção de uma “tenda marista nova”, de irmãos e leigos, com vida e missão compartilhadas!

México - 27/09/2007

O Irmão Seán visita o México Ocidental 
Presença e mensagem animadoras 
O Irmão Seán Sammon visitou oficialmente nossa província, entre os dias 27 de julho e 2 de agosto, desejoso de encontrar-se com diversos grupos representativos da vida da Província, irmãos e leigos, com o objetivo de trazer-nos sua mensagem e favorecer a partilha. A casa de encontros “La Chona” foi o centro de referências. Com presença entusiasta, compartilhamos animadamente a vida das comunidades e obras escolares.

- Sábado, dia 28: acorreram os animadores comunitários e os participantes da oficina de animadores, que acabava justamente neste dia.

- Domingo, dia 29: foram convidados os formandos e formadores do México marista e os irmãos com idade até 40 anos.

- Segunda-feira, dia 30: tivemos a presença dos diretores, irmãos e leigos, com um ou mais representantes de cada obra apostólica.

- Terça-feira, dia 31: acorreram os irmãos a partir de 40 anos, que não tiveram a oportunidade de comparecer nos grupos anteriores.

- Quarta-feira, dia 1º: destinado aos leigos, com dois ou três representantes para cada obra apostólica e fraternidade marista.

- Quinta-feira, dia 2: terminamos os encontros com um tempo para o Conselho provincial.

Depois dessa experiência, podemos louvar a Deus pela presença fraterna e simples do superior, por sua mensagem comprometida com a identidade e a missão marista, pelo gesto de um presente à Província: uma imagem de Maria com o Menino Jesus. Alegramo-nos também com a boa assiduidade registrada.

Ficará para outra ocasião a visita do Ir. Seán às comunidades e obras apostólicas. A opção desta vez permitiu que dedicasse a maior parte do tempo aos encontros organizados, durante as manhãs, podendo dispor de tempo pessoal de trabalho e de descanso.

Eis uma síntese das mensagens deixadas aos Irmãos, e que podem ser motivadoras para todos os que cooperam em nossa missão:

a) Traços da identidade dos irmãos maristas: homens de missão, comunidade e oração, do jeito de Maria, proximidade com os leigos, como Marcelino, entre os pobres.

b) Preocupações expressas aos irmãos jovens: a vida comunitária apresenta-se, hoje, paradoxal, é ao mesmo tempo apoio e obstáculo. O ativismo; como encarnar nosso carisma; visibilidade, fidelidade e perseverança.

c) Tarefas propostas no encontro dos irmãos jovens e formandos: alimentar o sonho da vida; dispor de um orientador-acompanhante; realizar um trabalho significativo; continuar aprendendo sobre as relações de intimidade.

d) Uma mensagem que repetiu em vários encontros: no fim do noviciado, um irmão marista deveria estar enamorado de Jesus e ser um retrato vivo de Marcelino Champagnat.

Víctor M. Preciado, fms - Provincial 

Austrália - 26/09/2007

Votos perpétuos na Província de Sydney 
Anthony compromete-se por toda a vida 
Sábado, 15 de setembro, brilhava um belo dia de primavera, em Canberra, quando, de longe e de perto, vinham os maristas para acompanhar o Irmão Anthony Robertson, em sua profissão perpétua, celebrada na catedral São Cristóvão, lotada para a cerimônia.

Reinava um ambiente de alegria e de ação-de-graças, nessa cerimônia presidida pelo arcebispo Mark Coleridge com oito sacerdotes, todos amigos de Anthony, com a presença dos familiares, alunos e professores, Irmãos de todas as idades, membros de grupos juvenis e comunidades católicas de Canberra.

Depois da profissão, foi servida uma mesa variada, nas dependências do Colégio marista de Canberra. À noite, houve uma janta para um grupo mais íntimo, no ginásio

Anthony, parabéns por ter oferecido sua vida como irmão de Marcelino. Ao mesmo tempo, agradecemos ao Irmão Greg e à comunidade de Canberra a grande hospitalidade e a demonstração de autêntica fraternidade marista.

Ir. John Thompson - Provincial de Sydney 

Canadá - 25/09/2007

Abertura de uma comunidade na província marista do Canadá 
Missão Ad Gentes 
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Nos dias 26, 27 e 28 do último mês de agosto, foi realizada uma importante e excepcional reunião na Casa provincial. Foi fundada uma comunidade «ad gentes» na província marista do Canadá e sua abertura contou com a participação dos irmãos Luis Sobrado, vicário geral, e Ivan Buenfil, secretário encarregado da missão «ad gentes» do Instituto. Os irmãos Réal Cloutier, provincial, Bernard Beaudin e Gilles Ouimet participaram de uma troca de idéias com os membros da nova comunidade, integrada pelos irmãos Miguel Àngel Sancha (província Ibérica), Félix Roldan (província de Santa Maria dos Andes, Peru), Clement Nwadike (província da Nigéria), Léon Hébert e Richard Roy (província do Canadá) e Maria Antoney Jeyaraj (província do Sri Lanka). Este último deveria estar chegando ao Canadá para integrar a comunidade no dia 7 de setembro, sendo que o grupo será ainda acrescido de um outro irmão, que deverá ainda ser escolhido antes de janeiro do próximo ano.

Dentro de um ambiente de trabalho franco, sempre aberto e cordial, os participantes deste encontro procuraram discutir a maneira de concretizar a intuição daquilo que seja a vontade de Deus, refletindo sobre as experiências e conservando um grande espírito de verdade e de liberdade, marcado pelo respeito e a acolhida das opiniões e sentimentos de cada um dos presentes. Era importante estabelecer neste encontro, e de maneira sucinta, alguns dos grandes critérios da missão da nova comunidade, enviada sob mandato da província com o objetivo de continuar a realização do sonho de Marcelino junto aos jovens, em uma sociedade que antes era tão religiosa e homogênea, mas que agora se tornou laical e pluralista.

Depois de um primeiro ano de inculturação, de aprendizado da língua e de discernimento, os membros da comunidade «ad gentes» estarão vivendo concretamente sua missão de educação da fé e de formação humana integral junto aos jovens necessitados da sociedade do Québec e canadense. A obra marista que se procurará realizar será muito bem identificada por estes objetivos, marcando-se pela abertura e a solidariedade com os leigos e com as obras educativas similares.

Apesar da idade média dos irmãos da província, que está em torno dos 75 anos, e apesar do cepticismo e da hesitação de alguns diante de uma «aventura» do gênero, todos são de opinião que este projeto audacioso se situa no espírito do último Capítulo geral, de 2001, cujo tema era: Nós escolhemos a vida. Pelo testemunho que eles nos oferecem, de envelhecer em uma atitude marial e apostólica, conservando a alegria e a fé em suas vidas, que foram consagradas como discípulos de são Marcelino Champagnat para trabalhar com a juventude, os irmãos demonstram todo o seu apoio à missão «ad gentes» de toda a congregação.

Bernard Beaudin, fms

Filipinas - 24/09/2007

Davao: Terceiro grupo a caminho 
Amplia-se a presença marista no mundo 
Prezados irmãos e leigos: uma saudação, desde as Filipinas! Meu primeiro sentimento, para com todos, é de agradecimento, porque é uma alegria e uma esperança saber que aqui contamos com o apoio e a oração de vocês.

Nesta terceira sessão do curso de Davao para a Missão Ad Gentes, somos, no momento, oito Irmãos participantes, porque três não puderam vir por problemas de visto. Além dos irmãos participantes estão conosco os irmãos Teen, Alfredo e Roy, como equipe de coordenação. Na página web do Instituto, no título de Missão Ad Gentes, podem encontrar uma pequena notícia sobre cada irmão participante e e poderão idientificá-los, através da foto de cada um (veja).
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Nos primeiros dias, acompanhados pelo Irmão Vigário geral, Luís G. Sobrado, foi apresentado com detalhes o plano do curso: o tempo de trabalho, em casa; diferentes atividades, fora; como trabalhar em algum centro social; a dinâmica comunitária e o conhecimentoo do lugar onte estamos.

Tudo isso, a meu modo de ver, bem estruturado e com as etapas adequadas para o progresso pessoal e comunitário, em vista de uma nova tarefa missionária, em nova cultura e com irmãos de países diferentes. 

A segunda semana - o tempo corre rápido - foi dedicada ao conhecimento da realidade e da história dos demais irmãos. Foi um momento bonito e certamente de Deus, porque, por caminhos diferentes, Ele nos trouxe a todos para uma mesma missão. Também refletimos sobre o que significa passar de uma situação de segurança, em nossos países, para uma situação de insegurança, devido à língua, aos costumes, e à falta de laços afetivos que dão segurança e forte apoio (irmãos maristas que são parte de nossa história, amigos, família, etc.). Partilhar como reagimos diante dessa nova situação foi muito interessante. 

O Conselho geral indicou, para este grupo de Irmãos, dois países: Índia e Tailândia. Agora, toca a nós. Essa tem sido nossa caminhada, sendo que, para a semana entrante, teremos outra oficina, sempre por uma semana.

Mais uma vez, obrigado pela oração e pelo apoio de vocês!

Um forte abraço. Irmão Ventura 

Argentina - 21/09/2007

Assembléia Provincial 2007 
Província Marista “Cruz del Sur” 
Com a participação de uns setenta Irmãos, começamos a Assembléia Provincial de ‘Cruz del Sur’, no dia 31 de agosto, ao meio-dia. Os Irmãos do Distrito do Paraguai não participaram uma vez que tiveram sua Assembléia com a visita dos Irmãos Conselheiros Pedro e Antônio, em sua região. Outro motivo foi a temática deste ano, em que se refletiu sobre a missão na Província ‘Cruz del Sur”, sob o lema “Irmãos de coração em missão”.

Um tema importante abordado com a apresentação do ‘Horizonte da Província’ em que se anuncia a necessidade de uma análise do marco geográfico em que estamos inseridos, como Província marista e no qual, Irmãos e leigos, desejamos ser sinais do Reino de Deus, com a solidariedade e a pastoral, num mundo de exclusão. Como fraternidade marista, temos oportunidade de construir caminhos de encontro, no âmbito social, cultural, educativo e espiritual.

A partir da inspiração de nossas origens e de nosso compromisso de fidelidade criativa, entrevemos um horizonte que nos impulsiona e orienta para construir nossa missão e discernir sobre nossas atitudes e projetos, sob o princípio iluminador de FRATERNIDADE, CAMINHO DE INCLUSÃO.

Com esse princípio, queremos promover, em todas as nossas obras, uma decidida opção pela justiça e pela solidariedade; possibilitar presenças, ações e projetos com os mais pobres, para proporcionar, juntos, a educação evangelizadora, em espírito de reciprocidade fraterna.

A forte presença na Argentina e no Uruguai, permite-nos olhar o futuro com esperança e com a responsabilidade de construir o presente com paixão. O trabalho foi apresentado na assembléia da tarde de sexta-feira, mediante um power-point, seguido de um espaço para intercâmbio, perguntas e esclarecimentos. Num segundo momento, na mesma tarde, trabalhamos em grupos constituídos por faixas etárias, para sugerir o que convém fazer, como Irmãos e como Comunidades, nesse horizonte de missão. Forças, dificuldades, fraquezas... em nível pessoal, comunitário e provincial, frente ao imperativo de dar impulso à execução desse projeto.

No sábado de manhã, contamos com a presença do Pe. Rodolfo Capalozza (Palotino) para iluminar-nos sobre o caminho das novas propostas, em matéria de missão e de reestruturação.

De tarde, com bastante tempo para a reflexão pessoal, realizou-se um discernimento sobre os desafios que é preciso assumir e sobre os processos a realizar para continuarmos a crescer na fidelidade criativa, em três níveis e com o horizonte de missão. O trabalho em grupos serviu para transformar em propostas o que foi refletido pessoalmente. No domingo de manhã, foram apresentados os trabalhos de grupo, num espaço denominado “microfone aberto” para acolher ecos sobre os desafios e as propostas para o “Ano de Missão” a ser começado.

Finalmente, foi encaminhada uma avalição escrita da assembléia.

Nossos Irmãos Jubilares: 
No dia 2 de setembro, logo após a conclusão da Assembléia, foram homenageados nossos Irmãos Jubilares de 2007. Celebramos o jubileu dos Irmãos: Alberto Schönberguer (75 anos); Augusto Jenemann e Juan Bautista Rovea (70 anos); Isaac Díez Olea, Santiago Sánchez Gascón e José Luis Soler (60 anos); Horacio José María Bustos (25 anos).

Com a presença de numerosos familiares e amigos, concluímos com a celebração da santa missa, presidida pelo Pe. Ignácio Pérez Del Viso, sj, muito próximo aos Irmãos.

Assim prestamos reconhecimento e estima a nossos Irmãos, modelos de fidelidade e de riqueza espiritual, em nossa missão evangelizadora, no cone sul marista.

Secretaria Provincial. 

Índia - 20/09/2007

Carta do Ir. Hilário, de Calcutá 
Missão Ad Gentes 
Envio de Kolkatta algumas breves palavras. Continuamos aqui, nesta cidade imensa, onde todos os extremos parecem se tocar e onde ninguém consegue compreender totalmente, mas que rapidamente se começa a estimar muito. Aqui tudo é massivo, simples, austero e pobre... e isso é um atrativo. Principalmente porque tudo aquilo que se vê supera toda imaginação.

Ontem nos chegaram de Dhaka os documentos originais sobre as providências que estão sendo tomadas com um delegado do bispo local para o nosso ingresso em Bangladesh. Hoje fomos à embaixada aqui em Kolkatta, mas ela estava fechada, não sei por qual razão. Assim mesmo, nos atenderam rapidamente e nos disseram para que voltássemos no dia seguinte. Faremos como nos disseram e esperamos que seja a última vez, já que tudo está em ordem, segundo a nossa maneira de entender. E se for realmente assim, poderíamos estar viajando para lá dentro de muito poucos dias. As irmãs missionárias maristas gostariam que estivéssemos lá na segunda semana de setembro, para que pudéssemos celebrar juntos o encontro da família marista.

Enquanto isso, já chegou aqui o segundo grupo de irmãos que deverá ir para Bangladesh, e há dois dias eles iniciaram o curso de bengali. Nós prosseguiremos em Dhaka o nosso curso. Não é uma língua fácil, nem no que se refere à fonética, nem à gramática e nem na sintaxe, além de possuir uma grande quantidade de vogais, consoantes simples e compostas, que perfazem um total de 180. Mas, muito bem, fizemos o que pudemos e ali prosseguiremos o nosso esforço.

Fraternalmente, Ir. Hilário.

Calcutá, 30 de agosto de 2007 

Brasil - 18/09/2007

Profissão perpétua do Ir. Márcio Correa dos Santos 
Província marista do Brasil Centro-Sul 
No sábado, dia 25 de agosto de 2007, o Irmão Márcio Correa dos Santos, da comunidade de Maringá (Paraná), fez a sua consagração religiosa definitiva como Irmão Marista, emitindo os Votos Perpétuos. A cerimônia foi realizada na cidade de Três Barras (Santa Catarina), sua terra natal. Na mesma data o Irmão Márcio estava completando 33 anos de idade. Vários sacerdotes, Irmãos, formandos, agentes de pastoral, familiares e pessoas amigas prestigiaram a sua decisão generosa, participando da Eucaristia e do jantar festivo. Na semana que antecedeu a cerimônia, aproveitou-se a ocasião para um intenso trabalho vocacional na cidade, por meio de palestras e atuações nas capelas, nas escolas, nos grupos de jovens e de crismandos. 

Eis a frase iluminadora do gesto de doação do Irmão Márcio: “Só por ti, Senhor, quero me doar, como vela que queima no altar; só por ti, Senhor, quero me derramar, como rio que se entrega ao mar; só por ti, Senhor, quero me inflamar, me doar e sonhar! 

Argentina - 13/09/2007

Assembléia Provincial da Pastoral de juventude marista 
A realidade e as interpelações da juventude 
Realizou-se, na Villa San José de Luján, nos dias 17 a 19 de agosto, a I Assembléia Provincial da Pastoral de juventude marista, animada pela Equipe provincial de reflexão da PJM, com a participação das seguintes comunidades: Libertador, Nova Pompeya, Sorrillas, Santa María, Durazno, San Rafael San Francisco, Rosario, La Boca, Mar del Plata, Morón, Merlo, Luján, Pergamino, La Inmaculada, Champagnat, Lugano y Belgrano. 

As reflexões e os debates giraram em torno da realidade da juventude e das interpelações que esta oferece à nossa pastoral juvenil. Este espaço de partilha permitiu-nos abordar cinco núcleos pastorais que foram questionados pela realidade da juventude e que serão o ponto de partida para o processo de elaboração do Plano Provincial da Pastoral de juventude.

Cada comunidade estava representada pelos serviços de coordenação, assessoria, animação e juventude. Maristas entre 16 e 62 anos de idade, irmãos e leigos partilharam essa experiência que marca um momento histórico para a caminhada de nossa pastoral de juventude provincial. 

Estados Unidos - 10/09/2007

Discurso do Ir. Seán na assembléia da Conferência dos superiores maiores dos Estados Unidos 
Liderança e carisma 
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O Ir. Seán Sammon, FMS, superior geral dos Irmãos Maristas, foi um dos principais palestrantes convidados para esta assembléia anual da Conferência dos superiores maiores dos Estados Unidos. O tema do encontro era Carisma e liderança e Seán falou sobre «Liderança e carisma: deixar que hoje o Espírito Santo viva e sopre em você e em mim».
A assembléia reuniu mais de 225 provinciais, abades e superiores gerais durante quatro dias em Cleveland, Ohio. O cardeal Franc Rode, prefeito da Congregação dos Institutos de vida consagrada e Sociedades de vida apostólica, esteve todo o tempo presente e presidiu a Eucaristia de encerramento do encontro. As palestras da irmã Donna Markham, OP, superiora geral da congregação das Irmãs Dominicanas de Adriano, e do padre Ronald Rolheiser, OMI, ex-vicário geral dos Oblatos de Maria Imaculada, além de autor e conferencista renomado, completaram o programa do encontro.

O discurso de Seán desafiou os presentes a assumirem um duplo aspecto existente no papel de liderança. O primeiro deles é o de manter, diante de seus irmãos e colaboradores leigos, a visão que existiam em seus fundadores, e o segundo é o de ser uma pessoa amorosa, que apóia e encoraja seus irmãos e colaboradores leigos, mas também que lhes apresenta desafios, quando necessário. Ele chamou a atenção dos presentes para que não se deixem seduzir pela idéia de priorizar a conservação de suas instituições, perdendo desta maneira a visão do sonho que existia quando elas foram fundadas.

Ao fazer uma distinção entre as lideranças de corporação, cívicas e aquelas que conduzem a um consenso, Seán citou o exemplo da irmã de caridade Mary Irene Fitzgibbon, fundadora da Fundação Hospitalar New York. Ele assinalou que ela era efetivamente uma líder religiosa, porque compreendeu que o carisma não tem nada a ver com a administração e a manutenção da instituição, e que tudo tem a ver com a missão. Prosseguiu dizendo que ela respondeu ao desafio de uma liderança religiosa em seu tempo, assumindo os riscos, tendo coragem e criatividade, não se preocupando muito se fazia as coisas da maneira justa, mas certamente desde o início de cada dia procurava fazer a coisa justa.

Ao falar a respeito da renovação, Seán disse o seguinte: Para que a revitalização ocorra em cada distrito ou província, penso que é preciso que as mudanças passem na frente do aspecto pessoal, é preciso que elas penetrem e dêem uma nova forma à inteira roupagem do grupo. O passo crítico no processo de revitalização ocorrerá quando aqueles que experimentaram uma mudança pessoal e profunda começarem a formar juntos uma rede, onde suas experiências podem ser compartilhadas, apoiadas e melhoradas. 
Dentre outros temas, foram abordados também as questões da indiferença espiritual, os elementos fundadores que permanecem no coração da vida religiosa, e a necessidade que a fé tem de um espírito que assuma riscos. Agora é o momento, disse, para iniciar as experimentações recomendadas pelo concílio Vaticano II. Uma experimentação genuína conduz a uma auto-realização, através da autotranscendência.

Ao se aproximar do final de seu discurso, Seán fez as seguintes considerações: Se a vida religiosa é ser aquilo que se deve ser, a memória viva da Igreja daquilo que pode e deve ser, então deveremos fazer as mudanças necessárias para nos certificarmos que isso realmente ocorra. Daqui a mil anos, alguém escreverá a história deste período da vida religiosa. O que ele dirá a respeito de você e de mim?
Como Mary Irene Fitzgibbon, que nós respondemos aos sinais do nosso tempo com coragem, assumindo os riscos, com criatividade? Será que eles terão condições de citar atos de heroísmo, como aqueles que Mary Lynch e Julina Nolan demonstraram, quando elas, já idosas, desembarcaram na costa ocidental da Irlanda para uma vez mais fundar a vida dominicana naquele país? Ou será que eles dirão que nós fizemos um jogo seguro, que mantivemos o status quo, que comerciamos a segurança e a respeitabilidade, o espírito de sacrifício e a assunção dos riscos, que sempre constituíram o coração da vida religiosa? A escolha está realmente ao nosso alcance. 
Sri Lanka - 06/09/2007

As boas-vindas à nossa mais nova província "Ásia Sul" 
Ir. Sunanda Alwis é o primeiro provincial 
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No dia 6 de agosto teve início a nossa mais nova província, a Ásia Sul. Esta província reúne as comunidades e ministérios existentes no Sri Lanka, na Índia e no Paquistão, e tem o Ir. Sunanda Alwis como o seu primeiro provincial.

A presença marista no sul da Ásia teve início em 1911, no Sri Lanka, fundada pelos irmãos vindos da França. Atualmente os irmãos dirigem três grandes escolas, têm postos chave em outras três e exercem seu ministério também em uma extensa rede de educação não-formal. A missão marista se estendeu ao Paquistão durante os anos 1960, onde atualmente os irmãos dirigem duas escolas e um centro de acolhida, além de participar das atividades de outra escola. Nos anos 1970, os irmãos do Sri Lanka foram a Trichy, na Índia, para estudar. As pessoas do lugar ficaram entusiasmadas pelo exemplo desses irmãos e assim teve início a nossa missão na Índia. Atualmente existem ali duas escolas e alguns projetos importantes de assistência, incluindo o de atendimento às crianças atingidas pela Aids e outro para auxiliar as famílias assoladas pelo tsunami de 2004. Em resumo, a província é responsável pela educação de mais de 14 mil jovens.

O Capítulo que inaugurou a província tinha como tema «Ser uma bênção» (Gen 12,2). De fato, esta foi a experiência feita pelos delegados. Em uma província com grande diversidade cultural, o Capítulo mostrou que em meio a esta riqueza da multiplicidade podemos ser «um só coração e um só pensamento», como nosso fundador desejava.

Os membros do primeiro Conselho provincial são os irmãos Santhosh (Índia), Savarimuthu (Índia), Shanthi Liyanage (Paquistão), Nicholas Fernando (Sri Lanka) e Godfrey Perera (Sri Lanka). 

Chile - 04/09/2007

O Ir. Eulogio José completa 100 anos 
Uma fecunda vida marista no Chile 
No dia 25 de agosto, em Santiago do Chile, o nosso irmão Eulogio José (Luis Belloso Diez) completou 100 anos de vida. Para comemorar o acontecimento foi celebrada a Eucaristia, presidida pelo Núncio apostólico no Chile, dom Aldo Cavalli, e que contou com a participação da maioria dos irmãos do setor do Chile, de convidados da família marista, além da presença de dois sobrinhos do irmãozinho Eulogio, que viajaram da Espanha especialmente para esta ocasião.

O Ir. Eulogio José nasceu no dia 25 de agosto de 1907, em Berbinzana, província de Navarra, na Espanha. Entrou para o juniorado de Vich em outubro de 1919, chegando ao Chile em 27 de abril de 1922 para realizar o postulantado e o noviciado em Las Hornillas. Fez sua primeira profissão religiosa em 11 de fevereiro de 1925, dia da festa de Nossa Senhora de Lourdes. Foi professor de inglês, de castelhano, de canto, de francês e de filosofia em vários de nossos colégios maristas do Chile. Durante muitos anos foi o vice-presidente da Fide Primária e encarregado da editora FTD, que publicava a maioria dos textos que eram utilizados em nossos colégios.
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Durante a sua vida recebeu muitas homenagens e condecorações, destacando-se dentre elas a da deputação forânea de Navarra junto aos «Voluntários por Deus e pela Espanha», em 1945, recebida em nome de vários membros de sua família mortos na defesa dos valores cívicos na guerra civil espanhola. Recebeu ainda em 1954 o reconhecimento da «Escola de alta montanha», do Exército chileno, por ter escrito a letra do hino da escola e por outros serviços prestados; em 1979 a «Ordem ao mérito Bernardo O’Higgins», com o grau de oficial, durante as celebrações do jubileu de ouro do Instituto Alonso de Ercilla, e em 1997 a «Cruz do Apóstolo Santiago», outorgada pela Arquidiocese de Santiago do Chile, por seus serviços à Igreja do país. Deve-se mencionar também que o Ir. Eulogio é o autor da letra do hino do ex-aluno marista do Chile.

Nos últimos anos o irmão estava residindo na casa de repouso da rua Sótero Sanz, em Santiago, e ali se dedicou com muito entusiasmo a escrever a história dos maristas no Chile, com uma grande riqueza de detalhes. Há alguns meses teve alguns problemas de saúde, comuns em sua idade avançada, o que preocupou tanto os irmãos como os seus ex-alunos, que zelaram para que recebesse os melhores cuidados aquele que entregou a sua vida a serviço do Senhor e de centenas de estudantes dos colégios maristas. Estes tiveram a sorte de receber seus ensinamentos e conheceram sua simplicidade e bonomia.

Agradecemos ao Senhor o presente que ele nos faz ao termos o nosso querido irmãozinho Eulogio entre nós. Rezemos à nossa Boa Mãe, para que nos permita de tê-lo em boa saúde por muito mais tempo, como é o seu desejo, participando de sua alegria, sabedoria e de seu exemplo de religioso marista.

RIFMA - www.familiamarista.com 
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