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Sri Lanka - 21/11/2007

Taller para los hermanos de la Provincia de Asia del Sur que están en Sri Lanka 
Misión ad gentes 
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Durante un fin de semana en el pasado mes de octubre, el H. Michael Flanigan, delegado del Superior General para la Misión ad gentes, dirigió un taller a los hermanos de la Provincia de Asia del Sur que están en Sri Lanka, respondiendo así a la llamada del Provincial, H. Sunanda Alwis, que le había invitado a hablar sobre la misión y lo que ésta significa en la vida de cada hermano.

Michael comenzó el taller dando una visión general del proyecto ad gentes y de los pasos que se han ido dando hasta la fecha. Se han establecido presencias maristas en 6 países asiáticos y 3 fuera de Asia. Y en estos momentos hay un grupo de seis hermanos que están terminando su período de discernimiento en Davao, dispuestos ya a incorporarse a la misión. Ciertamente se ha hecho una buena labor. 

A continuación, el delegado pasó a enfocar el tema de la misión en el contexto actual del Instituto, explicando cómo esta llamada ad gentes supone una invitación personal a la conversión del corazón, o una “revolución del corazón” como le gusta decir al H. Seán Sammon, Superior General. El proyecto de Misión ad gentes significa un cambio para el Instituto, debido a las comunidades que están surgiendo en nuevos países, pero también ha de llevar a un cambio en el estilo de presencia y en el desarrollo de los apostolados. El proceso que comenzó con la reestructuración de las Provincias, con su llamada a la sencillez de vida, tiene su continuidad en el presente programa misionero. El H. Seán nos pide una renovación de corazón, una profundización en nuestra relación con el Señor y con María, y la recuperación de aquel fuego original que inspiró a San Marcelino. Tenemos ante nosotros el reto de “reivindicar el espíritu del Hermitage”, como algo que nos pertenece.

Ése es el desafío que nos plantea el H. Seán: ser fieles al sueño fundacional de Marcelino y apropiarnos del espíritu de sencillez que marcó la vida de nuestros primeros hermanos.

El taller del fin de semana nos dio la oportunidad de poder reflexionar sobre estas cosas personalmente, para luego compartirlas, tanto en pequeños grupos como en reunión general. 

Casa general - 18/11/2007

Estamos ya en la mitad de la realización del plan 
Consejo asesor de la Misión ad gentes 
En los pasados días 1 y 2 de noviembre se tuvo un nuevo encuentro del Consejo asesor de la Misión ad gentes. Aunque para esta fecha estamos ya en la mitad de la realización del plan de Davao con sus grupos, aún quedan muchos temas que el Consejo debe tratar acerca de los nuevos campos de misión y sus países correspondientes.

Hasta el día de hoy, hemos enviado hermanos a seis países asiáticos, entre ellos Bangla-Desh, Camboya, Noreste de India y Tailandia, y también a otros países fuera de Asia, como Haití, Argelia y Canadá. Cuando los miembros del grupo que ahora termina en Davao vayan a sus destinos respectivos, habrá ya un total de 42 hermanos enviados a la misión.

Por eso, uno de los temas que se discutieron en el encuentro reciente fue el de la previsión de países a los que mandaremos misioneros. Y más importante aún, el modo de asegurar que haya un significativo número de hermanos en cada país, a fin de que puedan apoyarse mutuamente y se garantice la presencia continuada de hermanos allí.

También abordamos la cuestión de velar para que las nuevas comunidades misioneras se distingan por la sencillez marista, viviendo no sólo entre los pobres, sino con los pobres y como los pobres. Una de las cosas importantes que debe cuidar el H. Mike DeWaas, Superior del Sector de Misión Ad Gentes de Asia, es que en estas presencias no se pierda el ideal de crear “algo nuevo”.

A la luz de ello, reflexionamos largamente sobre los objetivos del Plan de orientación de Davao, y sugerimos algunos puntos para que sean considerados por el Equipo orientador.

Aún quedan muchos aspectos que hay que abordar, dado que, al aumentar el número de hermanos que van a la misión, hay más necesidad de establecer estrategias y marcar directrices.

El Consejo asesor se compone de cinco hermanos maristas: Luis García Sobrado, Tom Chin, Mike DeWaas, Michael Flanigan y Peter Rodney. Además de ellos, hay un padre jesuita, Joseph Nguyen Cong Doan, y una hermana franciscana misionera de María, Helen Mendonça. 

Ésta fue la última reunión del Consejo asesor para el H. Tom Chin, ya que él también se ha sumado al proyecto de Misión ad gentes, y le ha llegado su turno. Al final del encuentro, el H. Seán le agradeció sus servicios con un obsequio, acompañado de unas inspiradas palabras. 

África austral - 09/11/2007

140 años en el continente africano 
Primera escuela de los Hermanos Maristas en África 
Todo el que conoce la historia de San Marcelino sabe que, hacia el final de su vida, nuestro fundador envió algunos hermanos a los “Mares del Sur” (Océano Pacífico), acompañando a los padres maristas en su primer gran proyecto misionero. Pero aquellos hermanos, formados en el Hermitage, no fueron allí a fundar escuelas sino a ayudar a los sacerdotes en la evangelización de los isleños. El envío de hermanos en apoyo de los padres maristas continuó, por poco tiempo, después del fallecimiento del padre Champagnat. Finalmente, el primer destino donde acudieron los hermanos misioneros a establecer una escuela fue el extremo sur del continente africano.

Ahora, con el respaldo de las autoridades, los hermanos han colocado una placa que conmemora el acontecimiento.

El acto de bendición y descubrimiento de dicha placa se celebró el día 31 de octubre. Numerosos ex alumnos y antiguos profesores se hicieron presentes en la ceremonia, deseosos de recordar los viejos tiempos vividos en la escuela. A ello se unió la agradable sorpresa de la llegada del arzobispo de Ciudad del Cabo, Mons. Lawrence Henry, que vino a sumarse a la bendición oficiada por el P. Stan Botha.

En el programa que se sacó a tal efecto, puede leerse un breve extracto de la historia del colegio y el texto de la placa conmemorativa. 

Brasil - 08/11/2007

101 hermanos toman parte en el encuentro de Florianópolis 
Asamblea de la Provincia marista Brasil Centro-Sur 
La Provincia marista de Brasil Centro-Sur celebró una Asamblea Provincial en los días 12, 13 y 14 de octubre 2007, en la ciudad de Florianópolis, Santa Catarina, con la participación de 101 hermanos. 

Algunas actividades de esta Asamblea: 

a) Análisis del nuevo Plan administrativo-organizativo de la Provincia. 

b) Cambio de algunos artículos en los estatutos de las Mantenedoras Jurídicas de la Provincia. 

c) Entrega oficial del documento Agua de la roca. La Provincia distribuyó cinco mil ejemplares del documento, destinados no sólo a los Hermanos y formandos, sino también al laicado de nuestras obras. 

d) Ceremonia del envío de 5 hermanos jóvenes, que se presentaron voluntarios para el proyecto de Misión Ad Gentes. 

e) Homenaje a los hermanos jubilares, que celebraban 70, 60, 50 y 25 años de vida religiosa. 

Italia - 06/11/2007

Concluye en Manziana el curso para hispanoparlantes 
Una utopía comunitaria para la tercera edad 
El grupo de 25 veteranos, que ha realizado el curso llamado “de tercera edad”, en Manziana, en lengua española, ha clausurado felizmente sus actividades. A todos se les entregó un diploma de reconocimiento de su aprovechamiento. Junto a los hispanoparlantes asistieron 6 hermanos brasileños y un padre marianista que ofreció sus servicios de capellán. En la carta que ha dirigido el hermano Inocencio Martínez, Director del curso, a los hermanos Provinciales, maristas y marianistas, destaca que los hermanos “salen hacia sus provincias y comunidades con el aire de la fiesta, la ilusión del retorno a casa tras una prolongada ausencia y un ramillete de florecillas maristas que contar.” Así mismo valora la experiencia realizada diciendo que “ha sido muy positiva, singular, muy nuestra, inolvidable y en consonancia con una edad 71.5 años de media, lo cual ha favorecido para enfocar con cierta madurez y sabiduría muy peculiares todo el encuentro.”

Los hermanos pudieron visitar los lugares maristas en una época del año en que la temperatura todavía es agradable. Por eso el hermano Inocencio destaca como momentos más significativos de los días que han vivido juntos “la vista al Hermitage, la perla preciosa descubierta y mimosamente limpiada, guardada y custodiada. A la luz de Champagnat emergen su relicario, su oratorio-habitación, la casa, la roca, el Gier y el cementerio”. 

En este ambiente de peregrinación se han sentido acompañados por “la Buena Madre, la presencia de Dios, el hermano Francisco, La Valla, Rosey, el Acordaos…” Estos lugares han propiciado “un baño regenerador en la fe, la fortaleza y pasión de Marcelino. Un impacto comprometedor y desafiante al ‘Tú serás hoy Champagnat’.” Al acercarse a estos lugares, algunos por primera vez, han descubierto las fuentes del “Agua de la roca” en las que saciarán su sed de Dios y su promesa de fidelidad en el futuro.

El hermano Inocencio concluye su carta agradeciendo a los superiores esta oportunidad de formación permanente para descubrir “la utopía comunitaria que el proyecto de 3ª Edad propone”. 

Casa general - 02/11/2007

Red de comunidades maristas mixtas 
Nuevo espacio en nuestra web 
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 “Directamente del corazón de la Asamblea de misión al corazón de las comunidades maristas mixtas...” Así comienza la carta que se ha enviado a todas las comunidades maristas mixtas del Instituto. El objetivo que persigue esta misiva es unir, poner EN RED, a todas estas comunidades. 

Entendemos por comunidades maristas mixtas aquellas que viven una vocación marista común, enriquecida con diferentes estados de vida: hermanos, laicos solteros y casados, sacerdotes, etc. También existen comunidades mixtas intercongregacionales, donde se comparten diversos carismas fundacionales: marista, carmelita, etc.

La iniciativa de esta RED nace de la oportunidad que hubo en la Asamblea internacional de la misión marista, que se celebró en Mendes (Brasil), en septiembre pasado. Allí nos encontramos cuatro miembros de comunidades mixtas, más un hermano muy interesado y que nos hizo de traductor, y el director del Secretariado de Laicado: H. Jorge Carbajal de la comunidad Miravalles de México D. F. (Provincia marista de México Central), H. Douglas Dawick de la comunidad The Grove (Provincia marista de Nueva Zelanda), el H. Mateo González de la comunidad de Alcantarilla en Murcia-España (Provincia marista Mediterránea), y el seglar José Antonio Rosa de la comunidad de Badajoz-España (Provincia marista Mediterránea). Estuvieron con nosotros el H. Luis Carlos Gutiérrez, (Provincia de América Central) y el H. Pau Fornells (Secretariado de Laicado).

En la citada carta, que se preparó en Brasil, se comentaban dos ideas principales:

1. La inquietud que sentíamos por mantener un contacto entre todas las comunidades mixtas del mundo y la necesidad de saber si las demás también experimentaban lo mismo.

2. El deseo de conocernos más a través de intercambios de documentos sencillos, donde cada comunidad pueda poner los datos más relevantes de su vivencia: historia, componentes, objetivos, dinámica, actividades, recursos, etc.

Junto a esto se compartió el deseo de que existiera un espacio en la web www.champagnat.org, donde poder poner la reseña de cada comunidad, la posibilidad de hacer experiencia en ella, documentos que expresen su caminar y la reflexión que van elaborando, sus proyectos comunitarios, etc. y también la posibilidad de crear un foro, a través del que puedan comunicarse entre si las propias comunidades y otras personas interesadas en conocer su caminar.

Esto ha sido posible gracias a la colaboración del Secretariado de Laicado y el departamento de Publicaciones de la Administración general. Si ustedes quieren tener más información de esta nueva realidad marista, pueden entrar aquí
Aprovechemos este lugar en la web para seguir creciendo en este seguimiento a Jesús de Nazaret, desde nuestro ser marista. Que Marcelino nos acompañe en esta nueva Red de vida en el Padre Bueno y ojalá sirva para seguir bebiendo “Agua de la roca.”

José Antonio Rosa (Badajoz-España) 

Filipinas - 23/10/2007

La Iglesia de Asia nos invita al diálogo 
Misión Marista Ad Gentes III 
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Aquí estamos, en Davao City, al sur de esta hermosa isla de Mindanao, Filipinas. Una realidad multicultural con una gran variedad de grupos religiosos y situaciones socioeconómicas. Una muestra de Asia, el continente al que se orienta nuestro proyecto de Misión Ad Gentes.

Así como la inculturación es la gran preocupación en África, y la liberación integral es el problema de América, en Asia la Iglesia nos invita a centrar nuestra atención en el DIÁLOGO como método privilegiado de evangelización y estilo de vida. Los documentos de la Iglesia que nos han llevado a la convicción de que MISIÓN y DIÁLOGO van entrelazados son los siguientes: la Redemptoris Missio y Diálogo y proclamación. En este último documento leemos: “La proclamación y el diálogo se contemplan, cada uno en su lugar, como elementos fundamentales y auténticas formas de la única misión evangelizadora de la Iglesia”. (D.P. 2)

La misión de la Iglesia consiste en comunicar su visión de tal manera que la humanidad quede transformada desde dentro. El diálogo es un método de conocimiento y enriquecimiento recíproco, un auténtico proceso bidireccional en el que ambas partes están llamadas a escuchar y hablar libremente, en obediencia a la verdad y el respeto mutuo. Para posibilitar este enriquecimiento, el diálogo necesita el testimonio de las convicciones personales y la exploración honesta de las convicciones del otro. Las otras culturas enriquecen a la nuestra. Nuestra fe experimenta un reto positivo ante las otras creencias y religiones. Nosotros podemos aprender de los demás, y los demás pueden aprender de nosotros. Y juntos podemos colaborar en favor de un mundo mejor y la llegada del Reino de Dios, un Reino de justicia, de amor y de paz. 

Como miembros del proyecto de Misión Ad Gentes, nos vamos haciendo cada vez más conscientes de esto y más dispuestos a participar en esta nueva iniciativa misionera del Instituto. Nuestro grupo, al ser internacional e intercultural, nos brinda esa oportunidad desde ahora. El contexto asiático en el que nos encontramos, aquí en Filipinas, es un campo de ensayo de la diversidad multicultural y multireligiosa del continente de Asia. Nosotros seguimos el programa de orientación tratando de adquirir nuevas ideas y nuevas destrezas para hacer que el diálogo sea no sólo un medio para mejorar el intercambio y la comunicación, sino también un excelente método de evangelización y un estilo de vida.

Las palabras del H. Seán Sammon’s en su última circular son un desafío real para todos: “El mero hecho de que estemos viviendo y sirviendo a la iglesia en otro país y en una cultura distinta no indica necesariamente que nos hayamos comprometido en un proyecto misionero. Hoy se nos pide también que hagamos un serio esfuerzo por encarnar nuestra fe en la cultura local y nos impliquemos en un diálogo sincero con los que no comparten nuestro credo”. (Dar a conocer a Jesucristo y hacerlo amar– La vida apostólica marista hoy, p. 102) 

En virtud de nuestro carisma y nuestra misión, los hermanos maristas tenemos que implicarnos en ese serio esfuerzo y en el diálogo con los niños y los jóvenes, especialmente los más desfavorecidos. Nuestra espiritualidad marista nos propone las actitudes que se requieren para ello. Rezemos para que esas características marianas de la humildad, sencillez y modestia, nos ayuden a permanecer, como María, atentos a la Palabra de Dios en nuestra misión asiática y a ser diligentes para llevarla a la práctica, cueste lo que cueste. 

España - 17/10/2007

Curso de espiritualidad en San Lorenzo de El Escorial 
Profundizar en el sentido de la propia opción de vida 
Desde agosto pasado, un nuevo grupo de 14 hermanos, en el tramo de edad 50-65 años, está siguiendo el curso de espiritualidad en San Lorenzo de El Escorial. Procedentes de América Latina y España, los hermanos pertenecen a nueve diferentes provincias maristas. América Central: Efraín Romo, Santiago Otero; Brasil Centro-Sur: Nelso Crestani; Compostela: José G.Prieto; Cruz del Sur: Humberto Benedetti; L´Hermitage: Gabriel Farré, Josep Rebugent; Ibérica: Emilio García, Laureano Palencia, Manuel Andrés; México Occidental: Eduardo Navarro; Norandina: Ángel García; Santa María de los Andes: Hugo Bernaola, Jesús Marcos.

En la coordinación, los hermanos Javier Espinosa, de América Central, Afonso Levis, de Brasil Centro-Sur, Alfredo Villanueva, Florentino Andrés y Eleuterio Sánchez, de Ibérica. Como capellán: Guillermo Rubio, del monasterio de San Lorenzo de El Escorial. En el servicio de cocina y lavandería, Pedro Pérez y Dori García, leoneses ambos.

Este tiempo y este espacio de formación proporcionan una experiencia significativa de vida fraterna, de profundización en el sentido de la propia opción de vida, de prospectiva personal y comunitaria, en fidelidad creativa a la misión marista.

Las primeras semanas fueron dedicadas al conocimiento personal, la integración grupal y las relaciones mutuas. Hemos realizado ya la peregrinación a los lugares de nuestros orígenes maristas, y se han trabajado los contenidos del núcleo marista: espiritualidad, Constituciones. Ahora estamos abordando la temática correspondiente a la vida religiosa.

El ambiente fraterno y cálido, la sencillez de las relaciones, el deseo de aprovechar esta oportunidad que se nos brinda, la profundización personal y grupal de los contenidos impartidos… son algunos de los elementos que dan vitalidad a los participantes. No faltan, naturalmente, los momentos de oración, las celebraciones festivas, los tiempos personales, el ocio comunitario que ha cristalizado en un campeonato de bochas (o petanca), con el que pasamos buenos ratos a gusto de todos. Además la receta de estos pasatiempos nos viene del tiempo de Marcelino Champagnat, que veía con buenos ojos que los hermanos se divirtieran con juegos inocentes. (cf. Vida, cap.I, 2ª parte) 

Argelia - 14/10/2007

Compartir vida y misión 
Presencia marista en Argelia 
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La presencia marista en Argelia data del año 1891. Y se continúa hasta el brutal asesinato del hermano Henri Vergès en 1994. Posteriormente hemos regresado a Argelia, el 8 de septiembre de 2002. Después de un período de discernimiento con los superiores, decidimos instalarnos en Mostaganem, ciudad de unos 150.000 habitantes en la costa mediterránea. Es la capital de la provincia de Wilaya y vive tradicionalmente de la agricultura. Dispone de un pequeño puerto y tiene universidad. 

Nuestra aspiración es encarnar la vida y la misión marista en Argelia y compartir la vida y misión de la Iglesia en el país. Por eso nos esforzamos en conocer mejor su historia y su cultura, a fin de acercarnos al pueblo argelino. Igualmente, profundizamos en nuestro conocimiento del Islam con el objeto de ofrecer un mejor servicio y establecer un diálogo cultural y religioso.

Siguiendo nuestro carisma, buscamos los medios para acoger y acompañar a los niños y jóvenes argelinos, especialmente los más pobres. Al estilo de María, nuestra presencia es sencilla, discreta, casi escondida.

Hemos centrado nuestro trabajo en el SERVICIO y la ACOGIDA, así como en la búsqueda de plataformas de encuentro con los jóvenes. También tenemos una tarea importante: acoger y acompañar a los estudiantes cristianos subsaharianos que disfrutan de una pequeña beca de estudios en la Universidad de Mostaganem. 

Nuestras actividades principales son: la asistencia espiritual de los estudiantes cristianos subsaharianos, los cursos de español en el Instituto Cervantes y –en nuestra residencia- cursos de informática y de apoyo escolar en la materia de francés. 

Por lo que se refiere al diálogo islamo-cristiano, practicamos sobre todo « el diálogo de la vida » a través de nuestras relaciones sencillas y cotidianas con nuestros vecinos y amigos. Pero también hemos tenido ocasiones más profundas, especialmente con la Zaouia Alaouia de Mostaganem.

La asistencia espiritual de los estudiantes cristianos subsaharianos se ha convertido en algo muy importante. Ellos tienen una gran necesidad de acompañamiento y apoyo, porque están lejos de su país y su cultura, y se sienten perdidos como cristianos en medio de una aplastante mayoría musulmana. Un hermano se encarga de acompañarles. Tienen reunión un día a la semana para la formación humana y cristiana y para compartir la fe en la Eucaristía o, si no es posible, haciendo una celebración de la Palabra. También se festejan los cumpleaños u otras fechas señaladas en el año. En el verano se organizan sesiones de formación y oración.

Nosotros nos sentimos corresponsables de la misión de la Iglesia local. Tomamos parte en las diversas comisiones o grupos de animación pastoral de la diócesis (Consejo episcopal, Consejo de pastoral, etc.) 

Para este curso que comenzamos tenemos el proyecto de organizar una pequeña biblioteca en nuestra casa, con un espacio de trabajo para los jóvenes. Esperamos poder empezar con ello pronto.

La gran novedad de este año es la fundación de una segunda comunidad en Argelia. Ya ha quedado establecida en Oran. Los hermanos se dedicarán al servicio de los jóvenes en las bibliotecas y a dar cursos de inglés, francés y español. La nueva comunidad está formada por los hermanos Michael Sexton, Jean-Louis Rognon y Germán Chaves. En la comunidad de Mostaganem están los hermanos Xema Rius, Jean-Louis Bosland y Arturo Chávez.

Y, desde luego, seguimos contando como miembro de nuestra comunidad argelina con el hermano Alex, que se encuentra en Mataró recibiendo atención médica. Les pedimos una oración por él. 

Casa general - 12/10/2007

La cadena de oración que recorrió el Instituto de Oriente a Occidente 
Apertura del Año de espiritualidad 
En todo el mundo marista, el día 7 de octubre marcó la apertura del Año de espiritualidad que se prolongará hasta octubre de 2008. Entre las iniciativas que se desarrollaron en esa jornada hay que destacar la cadena de oración que recorrió el Instituto de Oriente a Occidente. Fueron 48 las comunidades elegidas para asegurar esa secuencia desde la hora 0 a las 24 horas (tiempo de Greenwich). La comunidad que dio comienzo a la cadena fue la del Noviciado de Lomeri ( Islas Fiji), estando el cierre a cargo del Noviciado de Morelia (México). En la página web del Instituto se puede acceder a los textos de esas oraciones. Aparte de la gran creatividad que se nota en muchas de ellas, cabe señalar la utilización que se hace del documento Agua de la roca, recientemente publicado. Es éste un pequeño tesoro en el que se puede profundizar, y que sirve para rezar a lo largo de todos estos meses. Nos han llegado ecos del entusiasmo con que se realizó la apertura del Año de espiritualidad, y deseamos que ese entusiasmo se extienda entre los hermanos y laicos maristas. Todos están llamados a vivir esa espiritualidad y difundirla.

Las oraciones que están recogidas en la página web pueden ser un instrumento útil de animación. Otros materiales irán apareciendo periódicamente. Queda abierto ese espacio para todos los que deseen colaborar mandándonos informaciones referentes a la espiritualidad marista “marceliniana”. De esa manera nos enriqueceremos los unos a los otros, y enriqueceremos a la Iglesia y al mundo con nuestra espiritualidad. Es deber nuestro compartir ese don con toda la familia marista y también con el mundo que hay más allá de nuestras fronteras. Hagámoslo así, y hagámoslo además de forma creativa.

H. Teófilo Minga

Secretario de la Comisión de Vida Religiosa 

México - 11/10/2007

Nueva experiencia de interculturalidad 
Noviciado de Morelia 
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El Noviciado de Morelia está integrado por seis novicios de México Central (4 en primero y dos en segundo), cuatro novicios de México Occidental (dos de primero y dos de segundo) y, ahora con la apertura a cinco novicios de Haití. Esta nueva experiencia de interculturalidad le ha dado un aire nuevo al noviciado y está enriqueciendo a ambos grupos. 

Los acompañan los hermanos Antonio Cavazos, Luis Felipe González y Gilles Lacasse, hermano canadiense que viene de Haití.

Además de compartir sus estudios con otras congregaciones en el Inter-religioso de Morelia, realizan sus apostolados en nuestras obras maristas de la ciudad, en el Tutelar de Menores y en un hospital. Los novicios de Haití aprovechan bien su tiempo perfeccionando su español, y sobre todo su “mexicano”. 

Filipinas - 04/10/2007

Encuentro del Consejo general con un grupo de jóvenes de Asia 
Compartiendo sobre la realidad de nuestros países y sobre la vocación marista en Asia 
Del 21 al 24 de septiembre, el hermano Seán y el Consejo General se encontró con un grupo de jóvenes procedentes de varios países de Asia. Semejante experiencia se realizó con jóvenes de Europa en Sigüenza, España, en el año 2005, durante el Año Vocacional Marista y, con un grupo de jóvenes del Continente africano en Nairobi, Kenya, en noviembre del 2006.

Una vez más los jóvenes participantes y los hermanos que los acompañaban manifestaron su admiración por la cercanía y sencillez del hermano Seán y de cada uno de los hermanos consejeros, tras haber vivido este encuentro en Tagaytay, cerca de la ciudad de Manila, Filipinas.

El hermano Provincial, Manuel de León, además de dar todo su apoyo para la organización del encuentro, mostró su cercanía con los jóvenes y hermanos participando directamente. La reunión se llevó a cabo con una dinámica adaptada al mundo juvenil, gracias a la participación de todas las delegaciones, Hong Kong, Korea, Malasia y Filipinas, y sobre todo debido al arduo trabajo del equipo coordinador. Dicho equipo fue formado por los hermanos Paterno Corpus (coordinador), Joe Torrecampo, Arnel Alfanta, Demóstenes Calabria, Rommel Ocasiones y Roshan Silva, apoyados por el hermano Ernesto Sánchez, director del Secretariado de Vocaciones. Se contó con la valiosa colaboración de los hermanos del MAPAC (Centro Internacional Marista para Asia y el Pacífico), teniendo incluso presentes durante la reunión a los hermanos Anselmo Kim, Vincent Celeste y Michel Abajar.

Como objetivo general del encuentro se trató de dar la oportunidad a los jóvenes de Asia de pensar, dialogar y compartir sobre su vida como cristianos en respuesta a la realidad concreta de sus países. A la vez, se tuvo la oportunidad de compartir sobre la vocación marista en este continente. 

Los jóvenes expresaron sus puntos de vista y preocupaciones. Manifestaron los aspectos positivos e interesantes de sus países y a la vez expresaron desafíos tales como ganar dinero versus dar un servicio como profesionistas; cuál actitud tomar frente a la invasión tecnológica; cómo responder frente a la presión grupal que los lleva al gangsterismo, a la drogadicción, etc.; cómo generar una comunicación familiar cuando ambos padres trabajan y existe poco tiempo real para encontrarse. Sugirieron maneras de enfrentar tales desafíos tales como la educación de la juventud, el compromiso como profesionales, las actividades extracurriculares, el trabajar para conocerse más y crecer como personas, el compromiso grupal como cristianos. 

Además de dialogar sobre algunas de las situaciones de estos países, el equipo coordinador invitó a algunos consejeros para compartir algunas experiencias. El hermano Emili Turú habló sobre la organización de la pastoral juvenil marista en otros continentes y presentó algunas imágenes sobre la pascua juvenil de las Avellanas (España). El hermano Peter Rodney presentó una experiencia con jóvenes en las Islas del Pacífico. El hermano Luis Sobrado compartió sobre el proyecto de la Misión ad gentes que el Instituto está llevando a cabo en estos años. 

Tanto los momentos en pequeños grupos como los plenarios fueron ocasiones muy ricas para expresarse, colocar preguntas y ofrecer la oportunidad a todos, jóvenes y hermanos, para compartir sus ideas y reflexiones.

Tanto las oraciones como la celebración eucarística de cada día mostraron el interés por hacer de Jesús el centro de nuestro encuentro. Los momentos de oración fueron animados por los mismos jóvenes quienes de manera creativa lograron centrar la atención del grupo y motivar una participación en profundidad. La Eucaristía de apertura fue animada por hermanos del MAPAC pertenecientes al continente Asiático. Estuvo llena de símbolos y gestos propios de las culturas de Sri Lanka, India y Pakistán. La oración mariana del domingo, los cantos a Marcelino, la cercanía de los hermanos con los jóvenes y la sencillez mostrada durante las actividades del encuentro fueron también ocasión para expresar algunos de los valores maristas que tenemos en común. Jóvenes y hermanos procedentes de tan diferentes culturas y, contando con una diversidad lingüística notoria, logramos vibrar con el mismo espíritu marista.

Se dedicó un día a reflexionar sobre la vocación marista hoy. Los jóvenes compartieron sobre la influencia positiva que los hermanos maristas han tenido en su vida. Hablaron del espíritu de familia, del cualificado liderazgo que los conduce a vivir los valores cristianos, de la entrega y paciencia, de su optimismo. Mencionaron algunas fortalezas como la sencillez, la capacidad de soñar, el vivir cosas ordinarias en forma extraordinaria, el don de la vocación, el ser prácticos. También expresaron con confianza algunos desafíos para los hermanos tales como la necesidad de más visibilidad, de un mayor testimonio frente al materialismo y a la vida cómoda, de una mayor claridad en la identidad del hermano marista hoy. Sugirieron un mayor fortalecimiento de la pastoral vocacional y también del trabajo con los laicos en cuanto a compartir espiritualidad y misión. En el foro abierto hubo preguntas y reflexiones muy interesantes sobre los desafíos que se le presentan al joven de hoy para responder a la llamada del Señor, particularmente cuando se trata de la vida religiosa.

El último día, el hermano Seán dirigió unas palabras a los jóvenes. Compartió sobre su caminar “de la cabeza al corazón” y los desafió a descubrir la presencia de Dios en medio de los diálogos tenidos durante el encuentro. Los invitó a soñar, recordándoles que como jóvenes son, no sólo el futuro, sino también el presente en sus países. También les habló del caminar vocacional comparándolo con el enamoramiento expresando que sólo estando plenamente enamorados de Jesús podremos hacer de él el centro y pasión de nuestras vidas. 

El encuentro terminó con una lluvia de agradecimientos de parte de todos los presentes. Gracias a todos los jóvenes participantes, James, Daryl, Zea, Rom, Mark, Marisol, Rojen, Mark Angelo, Mary Joy, John Adrian, Hyron, Kareen, Francis, Janice, Paul, Marivic, Freedom, Cayetano, Gerry, Benjie, Peter, Damian, Sabrina, James, Pak Shing Mario, Yan Ho, Yun Jong y Gwak Byung. Gracias a los hermanos que los acompañaron, Christopher Gorit, Jeff Antiquisa, John Tan, Domingo Lee y John Chong.

El sueño de Champagnat de dar a conocer y amar a Jesús sigue vivo en tantas realidades donde los maristas comparten con los jóvenes esta misión. Fue una realidad muy palpable durante los días de nuestro encuentro. Ante la pregunta ¿qué sigue después de la experiencia en Tagaytay?, se comentó que es tarea de cada uno de los participantes y, sobre todo de las provincias implicadas, el velar por el seguimiento de lo vivido en el encuentro, así como continuar animando y fortaleciendo las diferentes instancias de pastoral juvenil y vocacional propias de cada lugar. 

Cuba - 01/10/2007

Comienzo del noviciado marista en La Habana 
Se afianza la vida marista en Cuba 
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El pasado 8 de septiembre, fiesta de la natividad de María y, en Cuba, fiesta de la Virgen de la Caridad del Cobre, en ceremonia privada, el joven crucense Yoandy González comenzó su noviciado en la comunidad marista de La Habana. Toda la familia marista de Cuba estamos agradecidos con Jesús que sigue llamando a jóvenes para seguirle al estilo de María como Marcelino. Sí, muy agradecidos por "el tremendo regalo" para la iglesia cubana y en particular para nosotros, hermanos maristas. La celebración fue muy sencilla y emotiva ya que, luego de casi 50 años, los hermanos maristas no teníamos un hermano novicio cubano. 

Hoy, con los mismos sentimientos de Marcelino, le decimos a María: "Esta obra es tuya; tú nos has congregado, a pesar de las contradicciones del mundo... tú lo has hecho todo entre nosotros, gracias Buena Madre". 
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