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Zimbabwe - 15/01/2008
Deuxième réunion de l’Équipe africaine de mission 
Harare - du 18 au 20 décembre 2007 
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La réunion s’est tenue dans la maison provinciale de Southern Africa. Le Fr. Ferdinand Dostie, Secrétaire provincial, nous a pris en charge et nous a accompagnés dans les déplacements.
L’équipe s’était constituée en octobre 2006 lors d’une première réunion à Accra (Ghana) et comme résultat ce fut l’élaboration d’un plan d’action présenté et approuvé par les différents Provinciaux concernés et par le Supérieur de District d’Afrique.
La deuxième réunion a été l’occasion d’évaluer les actions entreprises, de retoucher quelques-uns des programmes qui avaient été prévus et de décider de nouvelles actions à entreprendre.
L’analyse de la réalité africaine a amené le groupe à décider d’axer les actions à entreprendre dans trois grands domaines :
A) Améliorer la qualité de la Pastorale des jeunes en Afrique, en collaboration avec les autres continents. Pour cela, on a prévu des actions groupées autour de deux objectifs:
- Promouvoir la Pastorale des jeunes en Afrique et pour cela fournir des lignes d’action
- Promouvoir l’interaction des jeunes africains avec d’autres jeunes lors de la Journée Mondiale de la Jeunesse à Sydney 2008.
B) Approfondir la compréhension de l’identité spécifique des Frères et des laïcs maristes en parta-geant la vie: spiritualité, mission et formation. Pour cela, on a prévu des actions groupées autour de deux objectifs :
- Sensibiliser sur ce sujet dans chaque unité administrative.
- Fournir des occasions de formation dans ce domaine.
C) Répondre aux nouveaux défis de l’éducation mariste: Nous voulons mettre l’accent en particulier sur le droit à l’éducation : une éducation évangélisatrice, une éducation engagée avec la solidarité et la transformation sociale, sensible aux cultures et au respect de l’environnement, et une éducation sans discrimination qui crée des espaces éducatifs pour ceux qui en sont dépourvus » (document final de l’Assemblée de Mendes). Pour cela, l’on a prévue des actions groupées autour de l’objectif suivant : “Formation de Directeurs d’écoles maristes”.
L’Équipe pense qu’il est essentiel qu’il y ait une bonne communication avec les différents Conseils des Unités administratives. L’on a rédigé une lettre adressée aux Frères Provinciaux et au Supérieur de District, les mettant au courant de la réunion et de la programmation. Nous espérons que chaque membre de l’équipe pourra parler personnellement avec son Provincial ou Supérieur et, si possible, présenter le déroulement de la réunion et notre programmation à son Conseil respectif.
Notre évaluation de la réunion est très positive, spécialement en ce qui concerne l’excellent accueil qui nous a été réservé ; la bonne ambiance communautaire vécue entre nous, le climat de liberté, de sens critique constructif, les décisions d’ensemble prises en fraternité et égalité ; des résultats concrets sont apparus, avec un programme facile à suivre et qui portera des fruits tangibles ; il nous a été facile de dialoguer et d’arriver à des accords.
Participants [sur la photo, de gauche à droite] : Les Frères Emmanuel Mwanalirenji (Southern Áfri-ca); Ifeanyi Mbaegbu (Nigeria); Valentin Djawu (Afrique Centre-Est); Juan Miguel Anaya, Emili Turú (Administration générale de Roma) et John Kusi Mensah (Afrique de l’Ouest).
Il n’y a pas eu de représentant de Madagascar, puisque le délégué, Fr. Thomas Randrianantenaina venait d’être élu Provincial et n’était pas encore entrée en fonctions. 
La prochaine réunion de l’équipe aura lieu à Mwanza (Tanzanie) du 15 au 17 décembre 2008. 

Madagascar - 14/01/2008
Chapitre Provincial de la Pronvince de Madagascar 
Frère Jean Albert Thomas Randrianantenaina nouveau Provincial 
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Octobre 2007, le Frère Supérieur Général nous écrit, annonçant la fin du mandat du Frère RAMANDIMBIARISOA Sylvain Romuald et la nomination comme Provincial du Frère Jean Albert Thomas RANDRIANANTENAINA. 
La Province mariste de Madagascar a tenu son Chapitre Provincial du 27 au 30 décembre. Le Frère Seán Sammon, Supérieur général, ainsi que le Frère Théoneste Kalisa, Conseiller général, étaient présents. Le Frère Supérieur Général a tenu sa parole pour : « contribuer à notre volonté de renouveler nos engagements religieux et relancer à Madagascar une vie mariste-témoin de l’Amour du Christ ». Le souhait du Frère Supérieur Général : que le Chapitre Provincial soit un moment de grande franchise, de fraternité profonde et un temps de bénédictions abondantes pour notre Province. C’est ainsi qu’avec le Frère KALISA, il est venu vivre les trois jours de Chapitre avec la Communauté capitulaire. Leur présence et surtout leur participation active pour la réussite du Chapitre étaient un réel soutien à nous tous, Frères de la Province de Madagascar.
Ce fut l’occasion pour le nouveau Provincial, le Frère Jean Albert Thomas Randrianantenaina, (Fr. Thomas, dans l’appellation courante) de prendre la relève du Frère Sylvain Ramandimbiarisoa qui avait été Provincial de 2001 à 2007.
Le Chapitre a aussi élu les nouveaux Conseillers provinciaux qui sont :
-Le Frère Alexandre Rakotomalala,
-Le Frère Alexandre Ramarosandratana,
-Le Frère Pierre Joseph Rasolomanana,
-Le Frère Fidèle Ramarosaona.
Une dizaine de laïcs ont aussi participé au Chapitre Provincial le dernier jour.
Trois grands thèmes ont été élaborés et feront partie de l’effort de la Province pendant le premier triennat du Frère Thomas. Ces trois thèmes sont :
-Le témoignage de vie,
-Le restructuration,
-l’auto-financement.
Un quatrième thème a aussi été étudié et c’est la collaboration avec les laïcs. 
Les Frères de la Province de Madagascar dirigent 7 collèges secondaires du Nord au Sud de l’île : Diego Suarez, Antananarivo, Antsirabe (2), Fianarantsoa, Ihosy et Betroka, fréquentés par près de 10.000 élèves, tous externes. En outre les Frères ont la responsabilité de la direction nationale des écoles catholiques (Fr. Jean Léonide Rabemahasoa) et la direction diocésaine des écoles catholiques du diocèse d’Ihosy (Fr. Alexandre Ramarosandratana). Des Frères de Madagascar travaillent hors de la Province : à Save (Rwanda), à Masonga (Tanzanie), au MIC à Nairobi (Kenya), à la Maison générale et un Frère est parti pour la Mission ad Gentes.
Alors que nous exprimons toute notre gratitude au Frère Sylvain pour avoir assumé pendant six ans la charge de Provincial, avoir été le président des Supérieurs maristes d’Afrique et membre du Conseil des Supérieurs des Religieux d’Afrique, nous formulons des vœux en faveur du Fr. Jean Albert Thomas, vœux qui seront accompagnés de nos prières. Avant de devenir Provincial, le Frère Jean Albert Thomas était directeur du lycée Saint Joseph d’Antsirabe (1900 élèves). Le Frère Sylvain le remplacera dans cette tâche.
Ceux qui voudraient écrire au nouveau Provincial, son adresse courriel est randrana123@yahoo.fr
Le secrétaire provincial est le Fr. Jean Bruce Rasamimanana et son courriel : rbrucejean@yahoo.fr.
Les Frères de Madagascar envoient à tous les Frères Maristes du monde leur salut fraternel et les vœux les meilleurs pour l’année à peine commencée. Tous, avec Marcellin, nous hommes des hommes pour les jeunes.
Fr. Giovanni Maria Bigotto 

Cuba - 11/01/2008

Frère Antonio Ramalho visite Cuba 
Noël à Cuba 
Les deux communautés de la mission mariste de Cuba ont organisé des célébrations de Noël pour les gens du quartier, avec des réflexions, des chants, de la musique et des pièces de théâtre. À Cienfuegos, avec la communauté qui s’est créée en 2001 et qui compte actuellement trois Frères et deux aspirants, quelque cent personnes, la plupart des enfants, se sont réunies le 20 décembre. La communauté de Cotorro, à La Havane, ouverte en 2007 et qui compte trois Frères et un novice, réussit à rassembler une soixantaine de personnes, adultes, jeunes et enfants, le soir du 23 décembre.
Le Frère Antonio Ramalho, Conseiller général, qui faisait la visite des deux communautés entre le 19 et le 25 décembre, fut présent à ces deux célébrations. La mission mariste de Cuba dépend encore directement de l’administration générale, en attendant de rejoindre, dans les prochains mois, la Province d’Amérique centrale. 

Brésil - 11/01/2008
Mission Mariste 
VIe réunion de l'Équipe Continentale de la Mission Mariste en Amérique 
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A Itamaracá (Recife - Brésil), les 26 et 27 novembre 2007, l'équipe Continentale de Mission Mariste s'est réunie en Amérique. La Conférence interaméricaine des provinciaux avait approuvé en mai dernier une nouvelle composition de cette Équipe, en l'étendant à 2 personnes par sous-région, 1 frère et 1 laïc/laïque pour chacune d'elles.
Comme on peut le voir sur la photographie ci-jointe, ont assisté [de gauche à droite] F. Emili Turú (Conseiller Général), F. Wellington Mousinho de Medeiros (Brésil), Mme Mércia Procopier (Brésil), F. Max Meier (Cono Sur), F. Juan Miguel Anaya (secrétaire de la Commission de Mission du Conseil général), Mme Annabel Corroie (Arco Norte) et M. Ernesto Rois (Cono Sur). Le frère Landelino Ortego (Arco Norte) n'a pu assister étant donné la maladie d'un frère de sa Communauté.
Après les premiers moments pour nous présenter mutuellement, puisque nous nous trouvions pour la première fois après l'agrandissement de l'Équipe, nous avons rappelé son histoire et les activités organisées ces dernières années.
Nous avons essayé de nous placer dans une perspective capable d'accueillir la richesse impressionnante et la variété du continent américain, en dépassant nos visions locales. Une grande aide pour cela est de pouvoir participer aux diverses activités qui sont organisées, ce qui permet d'avoir une riche vision d'ensemble.
Dans cette optique nous avons échangé nos points de vue sur quelles nécessités du continent nous pouvons nous préoccuper comme Équipe. Bien qu'on ait fait diverses références à la formation initiale des frères et à la pastorale des vocations, finalement nous avons décidé d'organiser des groupes de travail sur les sujets suivants :
a) La formation des directeurs, important sujet que lors de la 1ère réunion de l'Équipe on avait déjà prévu d'examiner, mais sur lequel on a à peine pu travailler jusqu'à présent. Notre Équipe pourrait participer avec une insistance spéciale sur les sujets d'identité (charisme, spiritualité) et mission (spécialement la perspective de la mission partagée). Il s'agirait d'organiser un programme systématique et organique. Il ne faut pas oublier que la manière caractéristique mariste de transmettre le charisme est en rapport avec la présence, la vie de famille, le travail ensemble, le coude à coude. Deux directions de travail semblent s'imposer, sans définir pour l'instant aucune priorité : mettre en relation les responsables de ces programmes sur le continent (en ce sens on rappelle la rencontre organisée par le F. Pau à Les Avellanes) ; ou bien organiser un forum américain où seraient invités tous les directeurs du continent.
Un groupe formé par Ernesto et Annabel, avec Irma Zamarripa (Mexique) et le F. Wagner (Secrétaire exécutif d'UMBRASIL, Brésil) étudieront et décanteront ce sujet.
b) On confirme la composition de la Sous-commission de la Pastorale des Jeunes : (Frères Raúl Goitea (Cruz del Sur), Joao Batiste Pereira (Brésil Centro-Sul) et Miguel Angel Espinosa (Mexique Central) et M. Fabiano Incerti (Brésil Centro-Sul). Le F. Landelino continuera à être le lien de l'Équipe avec la Sous-commission. La Conférence des Provinciaux (CIAP) a approuvé la décision d'une Rencontre des coordinateurs provinciaux prévue du 24 au 29 août 2008 à Chosica (Pérou).
c) Bien que le sujet des Modèles de Gestion ait été directement assumé par la Commission de Mission, en n'étant pas approuvé à ce jour par la CIAP, il semble important de continuer à approfondir la thématique abordée dans la rencontre déjà effectuée. Il serait intéressant de pouvoir continuer à collaborer avec les provinces européennes et, même de maintenir un certain type de relation avec le secteur du Pacifique sur ce sujet. 
Il faut continuer à approfondir les lignes d'action apparues, de sorte que nous aidions à former un cadre de pensée qui nous aide dans l'action pratique. On change le titre du sujet en "Mission et Gestion", d'où se détachent les thématiques propres : l'étude des paradigmes contemporains, les difficultés et les succès du modèle adopté par la Province elle-même, la présentation mutuelle des structures adoptées, l'élaboration et la présentation d'un certain type de proposition au prochain Chapitre général, puisque notre droit propre traite faiblement de la gestion de nos œuvres.
Le groupe chargé de l'étude du sujet sera formé par Juan Miguel et Wellington, avec le F. Carlos Huidobro (Cruz del Sur) et un représentant de l'Europe.
d) Le F. Vicente Falchetto (Brésil) a passé avec nous la matinée du 27 pour parler des matières en rapport avec le réseau de solidarité. Au nom de la Commission de Solidarité d'UMBRASIL il a proposé qu'on aborde la rédaction d'un document sur la Mission Sociale en Amérique, qui serait étudié et approuvé dans la prochaine rencontre continentale de cette thématique (prévu pour 2009, avec un fort accent sur la formation). Il suggère que le sujet de solidarité soit centré sur la thématique des "Droits de l'Enfant". Il signale qu'en janvier 2009 aura lieu le Forum Social Mondial à Belem et il se propose de fournir une information et une éventuelle participation de représentants des provinces à ce dernier.
L'équipe Continentale de Mission est, en principe, favorable à faire coïncider la rencontre prévue avec celle du Forum Social Mondial, mais on consultera les Provinces avant de prendre une décision.
Le groupe qui étudiera le sujet est formé par Mércia, avec M. Juan Carlos Robles (Arco Norte) et Mmes Dilma Alves (Brésil) et Mónica Linares (Cono Sur).
On a aussi consacré du temps pour s'informer mutuellement des diverses activités des membres de l'équipe et de la Commission de Mission du Conseil Général. Il y a eu l'évocation agréable de la récente réunion de l'Assemblée de Mission à Mendes et on a donné une information sur la présence mariste à Genève, devant l'ONU, et la création récente de "FMS International" (Fondation Mariste pour la Solidarité Internationale), comme nouveau visage du BIS comme personnalité juridique civile devant l'état italien.
Espagne - 10/01/2008
Session de spiritualité à l’Escorial - Témoignages de Frères participants 
L’Escorial marque et revitalise 
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Les témoignages résumés venant des Frères qui ont fini la session de spiritualité (août-décembre 2007) à l’Escorial montrent l’importance de ce temps consacré à un retour aux sources, la validité de son contenu et la richesse de l’expérience dans la vie de chaque participant.
“Un grand merci à ma Province, à l’équipe d’animation, aux Frères avec qui j’ai vécu et à tous ceux qui ont œuvré pour que cela ait pu se faire. De la sorte, un autre monde est possible ! J’ai approfondi ma vie de Frère mariste. J’ai savouré différemment les relations fraternelles. J’ai été heureux avec mes Frères : par la prière, les célébrations, la convivialité, les promenades, le travail, le partage, le délassement. J’ai reçu soutien, affection, amitié, conseil, temps, bonheur, enthousiasme, bonne humeur. Merci à tout le monde, merci pour tout”. (EG)
“La réaffirmation de ma vocation dans le charisme mariste. L’aide dans la croissance en spiritualité, par l’unification et l’intégration de la sainteté dans la vie de chaque jour…Je me suis rendu à l’évidence qu’il est possible de changer malgré l’âge. L’expérience de la solidarité a été très positive pour grandir dans la foi. Je suis parvenu à mieux me connaître et surtout à mieux m’accepter moi-même et aussi à considérer la vie comme un processus et l’avenir avec espérance” (PG)
“Une chance unique, inattendue, imméritée... Un cadeau de Dieu et de notre Bonne Mère. Le plus précieux, ce que j’apprécie le plus : les Frères. Ils ont été comme le trésor de l’Évangile. Sans le chercher on le trouve. C’est pourquoi, je remercie Dieu et tous ceux qui ont rendu possible cette expérience. Le contact avec la communauté de Badajoz et les internes du “Projet Vie” a été quelque chose qui a marqué, de même que la Semaine sur la Vitalité de chaque Province. Merci à tous ceux qui nous aident à voir. Veuille le Seigneur m’aider à suivre leur exemple”. (AG)
“Vraiment, ce qui est resté gravé dans mon cœur c’est l’ensemble des noms de tous ceux qui m’ont accompagné. La vie et le témoignage religieux et humain dont j’ai été le bénéficiaire pendant ces cinq mois ont été le moteur qui m’a enthousiasmé dans mon cheminement personnel. Mon séjour à l’Escorial m’a aidé à mieux me connaître et à entreprendre le nouveau cycle de ma vie avec un enthousiasme renouvelé”. (LP)
“La maison de Marcellin est ma maison; sa famille est ma famille, et sa mission est la mienne. Maison universelle et famille multiculturelle. Maison ouverte pour accueillir et pour aller à la rencontre des autres. Famille qui collabore avec d’autres instances ecclésiales et sociales pour construire un monde meilleur et pour accueillir le Royaume. Je fais miennes les passions de Marcellin : sa passion pour Jésus et sa passion pour le faire connaître et aimer des jeunes et des plus pauvres. Je ravive ma foi face aux situations d’incroyance du temps présent. Je suis témoin d’espérance et je fais naître la confiance par ma présence amie et généreuse. Comme Marie, je me rends chaque jour plus libre et plus disponible pour donner toute ma vie à Dieu et aux autres, dans la simplicité du quotidien” (EN)
“J’estime avoir joui d’un temps de grâce. Du fait de m’être penché et y avoir consacré du temps et des efforts sur des thèmes et des aspects fondamentaux dans ma vie… il en est résulté que je suis mieux disposé et avec une attitude beaucoup plus positive pour continuer à vivre ancré sur Dieu et au service du Royaume”. (JM) 
“Je suis très heureux d’avoir suivi ce Cours. Du point de vue spirituel, je me trouve beaucoup plus fort et disposé à tout donner à Dieu et à ma Congrégation. Du point de vue intellectuel, quelques-uns de mes doutes se sont dissipés”. (GF)
“Le calme et la paix extérieure ont rendu faciles la paix intérieure et la contemplation enthousiaste de la nouvelle étape de ma vie. Savoir que je puis encore faire bien des choses à mon âge pour les enfants et les jeunes désorientés. (MA)
“J’ai nettoyé et approfondi le puits. L’eau de Dieu maintenant sourd avec force. Je veux arroser l’espérance là où j’irai”. (ER)
“La rencontre avec des Frères d’autres Provinces et d’autres pays, les cours qu’on nous a donnés, le pèlerinage à l’Hermitage et en Terre Sainte, l’expérience de solidarité, ont été des moments de grande profondeur humaine, spirituelle et mariste. Je remercie Dieu et l’Institut de m’avoir permis de vivre cette expérience. Je comprends maintenant avec plus de clarté qu’un des axes importants de ma vie religieuse est l’ouverture et la disponibilité joyeuse face aux plans… que le Seigneur a sur moi. Ceci me comble de paix et d’espérance pour aller de l’avant, car je sais que Lui, sera toujours avec moi”. (HB)
“Au fond du cœur je garde cette conviction : qu’il est possible de bâtir une communauté de vie, de relations fraternelles et de partage; que mes limites sont visibles et qu’elles peuvent être assumées ; je ne suis pas un Frère diminué du fait de mes limites. Dieu, qui m’a aimé, m’a appelé et m’a élu, est et sera toujours fidèle et ne changera jamais. Il m’envoie pour que je porte la Bonne Nouvelle de son amour aux autres ; que Notre Bonne Mère est et sera toujours à mes côtés, me donnant force, courage et amour.” (NC)
“La durée et la dynamique du Cours, la communauté... ont créé les conditions nécessaires en moi pour pouvoir petit à petit travailler et recouvrer la paix. Les conditions se sont produites pour que ce Cours devienne une petite graine qui puisse germer à nouveau dans mon cœur. Je remercie le Seigneur pour tout ce que j’ai vécu et partagé”. (JR)
“Proximité avec mes Frères, découvrant Dieu en eux. J’ai expérimenté qu’on découvre Dieu chaque jour et qu’Il est toujours à l’œuvre. L’optimisme que tout cela engendre est source de vie et de bonheur. Dieu, aujourd’hui comme hier, est toujours à l’œuvre”. (HB) 

Canada - 09/01/2008
Province du Canada 
«L’eau du rocher» coule au cœur 
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Depuis le lancement de l’année de spiritualité, en octobre dernier, les frères et les laïcs maristes de la Province du Canada vont avoir l’occasion de s’abreuver abondamment à l’eau du rocher. La Province a voulu offrir plusieurs ressourcements spirituels, en suivant le rythme du déroulement des saisons. Les frères et les laïcs se sont déjà inscrits à ces moments forts, pendant lesquels ils pourront s’abreuver à la source de la tradition spirituelle marcellinienne. 
Les missionnaires d’Haïti ont vécu ce moment important avec le frère Téofilo Minga, au début de décembre. Notons que la mission d’Haïti, fondée en 1985, est aujourd’hui animée par un frère perpétuel haïtien, quatre frères canadiens et quatre frères de la mission « ad gentes ». Les jeunes en formation, au nombre de douze, poursuivent leur cheminement aux noviciats de Medellin et de Morelia, au scolasticat de Guadalajara et au postulat de Jérémie. Ces journées de réflexion se sont terminées par la première profession religieuse de trois jeunes frères d’Haïti qui étaient revenus de Medellin, quelques jours auparavant, après leurs deux années au noviciat Lavalla. À « L’Eau du rocher », il y a encore, dans le monde mariste, bien des jeunes qui étanchent leur soif de Dieu.
Puis, à la Maison Marie-Reine-des-Cœurs, à Drummondville, du 14 au 18 décembre dernier, se déroulait la deuxième retraite de l’automne. Les quelque 40 participants se sont approprié les grandes idées maîtresses du document « l’Eau du rocher », chapitre par chapitre. Une religieuse de la Congrégation de Notre-Dame, sœur d’un confrère mariste, résume bien les sentiments de tous, en disant avoir été profondément touchée et rejointe personnellement par notre spiritualité, si bien réfléchie et exprimée par le dynamique animateur, le frère Téofilo. Notons ici que la méditation sur « l’homme eucharistique » a eu un effet bien particulier auprès des retraitants, à la veille des grandes célébrations du 49e Congrès Eucharistique International, qui aura lieu à Québec, au mois de juin prochain. 
Bernard Beaudin, fms. 

Équateur - 08/01/2008
Rencontre des équipes de la pastorale éducative, jeunes en recherche de vocation et de la solidarité de l'Arc Nord 
Défis et propositions de travail pour les prochaines années 
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Du 21 au 24 novembre 2007 nous nous sommes rencontrés 24 frères et laïcs. Nous représentions la "Pastorale éducative", la "Pastorale des jeunes en recherche de vocations" et la "Pastorale de solidarité" des provinces appartenant à l'"Arc Nord" du continent américain : Amérique Centrale, Canada, États-Unis, Mexique Central, Mexique Occidental et la province Norandina (Colombie – Équateur - Venezuela), qui a organisé la rencontre, puisqu'un de ses pays, l'Équateur, célébrait les noces d'or de l'arrivée des premiers frères maristes dans ce pays (10 novembre 1957).
Cette rencontre a eu pour but "de partager le cheminement des équipes de la pastorale éducative, des jeunes en recherche de vocation et de la solidarité de l'Arc Nord et de chercher des moyens qui puissent nous aider mutuellement ".
Le premier jour de la rencontre nous avons pu découvrir la vie mariste de chacune des provinces invitées avec leurs principaux défis, objectifs et priorités qu'elles se sont proposé à l'heure actuelle. Dans un second temps les représentants de chacune des pastorales des différentes provinces ont fait connaître les processus pastoraux qui ont été développés.
Le second jour nous avons eu un éclairage sur "La pastorale d'ensemble" et la "Pastorale éducative", la "Pastorale des jeunes en recherche de vocation" et la "Pastorale de solidarité" dans le cadre de la Ve Conférence Générale de l'Épiscopat latino-américain et des Caraïbes tenu à Aparecida – Brésil - du 13 au 31 mai de 2007. Le P. Lauren Fernández, de la Congrégation du Verbe divin, participant à l'Assemblée d'évêques à Aparecida nous a éclairés sur cela. Dans un second temps le frère Luis Carlos Gutiérrez, de la province d'Amérique Centrale, nous a résumé les conclusions de "l'Assemblée Internationale de la Mission Mariste" tenue à Mendes - Brésil.
Le troisième jour de la rencontre on a étudié la projection pour l'avenir : défis et actions conjointes à développer. Les défis et propositions que nous visons dans chacune des pastorales de l'"Arc Nord" du continent américain seront des éléments d'orientation et de soutien dans notre travail des prochaines années.
Le dernier jour de la rencontre nous l'avons consacré à apprécier la richesse ethnique, culturelle, religieuse et géographique de cette ville, Quito, qui se trouve au centre du monde.
F. José Javier Bometón Aguilar, province Norandina. 

Brésil - 07/01/2008
Défense des droits Des enfants et Des adolescents 
Les maristes tiennent une place spéciale au Brésil 
Les représentants des organismes affiliés et ceux des Forum régionaux de Défense des droits de l'enfant et de l'adolescent ont élu, le 15 décembre, pendant la XVe Assemblée ordinaire de l'organisme, la nouvelle composition du Secrétariat national et du Conseil fiscal de l'institution. Le Secrétariat coordonnera le Forum DCA pendant les deux prochaines années (2008-2009).
L'Association brésilienne de l'éducation et de la culture - ABEC/Mariste (56 voix), a été l'institution arrivée en tête, suivie du Conseil fédéral de la psychologie - CFP (48 voix), la Fédération nationale des employés dans des institutions bénéfiques, religieuses et philanthropiques - FENATIBREF (44 voix) et la Société brésilienne de pédiatrie - SBP (41 voix). Ces organismes occupent donc les charges de Secrétaire national, Secrétaire adjoint, Secrétaire d'organisation et Secrétaire des finances, pour le Secrétariat titulaire. Comme suppléants sont restés la Conférence des inspections salésiennes de Don Bosco, Brésil - CISBRASIL (28 voix) et le Mouvement national des enfants de la rue - MNMMR (21 voix).
Pour représenter les maristes, ont participé :
F. Vicente Falqueto - Directeur supérieur de l'UBEE-UNBEC 
Fábio Feitosa - UBEE-UNBEC/CONANDA 
Jauri Roque Mallmann - USBEE 
Jimena Grignani - ABEC/Forum National DCA 

Marco Antônio Barbosa - UCE

Maria do Abri Monteiro de Melo Seibel - UBEE-UNBEC 

Renato Augusto da Silva UBEE-UNBEC 

Valeria de Jesus Lobo - UBEE-UNBEC
Le nouveau Secrétariat national du forum entrera en fonction en février prochain. Une de ses premières activités sera l'élaboration du Plan d'action pour 2008/2009, qui sera conçu à partir des suggestions présentées par les participants de la dernière Assemblée du forum national. 

Italie - 04/01/2008
Cours de spiritualité du Troisième âge de langue anglaise 
Programme de renouveau pour 20 frères de 7 nationalités 
Le 21 décembre s’est conclu à Manziana le programme de troisième âge pour des Frères anglophones. 20 Frères ont suivi le programme, ils venaient de 9 provinces et de 7 pays différents. Avec l’équipe d’animation (Des Howard, Andrew (Réal) Fournier et Phillip Alstin – aumônier), ils ont formé une communauté vivante pendant 9 semaines.
Les Frères Des Howard (Directeur) et George Fontana (économe et membre de l’équipe de formation), ont terminé leur mandat de 6 ans à Manziana. Plus précisément, George a pris une nouvelle responsabilité à la maison générale depuis septembre 2007. Il a été remplacé par le Fr. Andrew (Réal) Fournier qui continuera à être membre de l’équipe de formation avec les Frères Barry Burns (Directeur) et Antoine Kazindu (Vice Directeur). 

Kenya - 03/01/2008

Profession perpétuelle des Frères Eric et Hosea 
Province d’Afrique Centre-Est 
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Le 15 décembre dernier, la Province d’Afrique Centre-Est a eu la joie de célébrer la profession perpétuelle des Frères Eric Silali Lusenaka et Hosea Munene Mugera. C’est une occasion pour nous tous de nous rappeler que nos vies sont un don de Dieu et que nous devons les employer pour sa gloire ; c’est-à-dire que nous devons être des témoins de sa présence amoureuse parmi nous, en annonçant sa Parole.

Eric et Hosea ont manifesté par leur engagement définitif qu’ils sont passés de la phase de l’aspiration à celle de l’orientation de toutes leurs forces vers l’amour parfait de Dieu et du prochain. Autrement dit, ils se sont engagés à faire de Jésus l’unique objet de leurs rêves et à avoir un cœur compatissant envers tous. Ils ont découvert le trésor précieux pour lequel ils ont choisi de vendre tout le reste, abandonnant tout et risquant leur vie pour l’atteindre.

Nous prions le Seigneur de les aider à suivre cette voie dans la fidélité.

Fr. Eugene Kabanguka 
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