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Casa general - 31/01/2008

El Consejo general marista recibe a marianistas y lasalianos 
Comparten programas en las sesiones de invierno 
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Concluidas las fiestas navideñas el Consejo general ha iniciado los trabajos de la “sesión de invierno”. Durante las reuniones realizadas en el mes de enero han mantenido contactos con los diversos servicios y departamentos de la Administración general para evaluar lo realizado durante el año transcurrido y aprobar las políticas, calendarios y presupuestos del año recién iniciado.

Entre las novedades que se pueden destacar hay que señalar la presencia del hermano Thomas Johnson, fsc, Vicario general de los Hermanos de las Escuelas Cristianas con quien han compartido una reflexión sobre la identidad del hermano en la Iglesia y en el mundo de hoy. Así mismo el día 21 de enero han compartido con el Consejo general de los Marianistas diversos puntos de vista sobre los archivos de documentos en formato digital, el programa Misión ad gentes, la colaboración con Franciscans International en Ginebra para la defensa de los derechos del niño y la formación permanente de los hermanos. Hay que recordar que en los cursos de formación de El Escorial y Manziana han participado varios marianistas formando comunidad con los hermanos.

Por parte del Consejo general de los marianistas se expuso el proceso celebración del Capítulo general, tenido hace un año, la experiencia de reestructuración que han realizado y la identidad de los hermanos y los laicos marianistas.

Estas reuniones y contactos se inscriben dentro del buen ambiente y las excelentes relaciones que existen entre los miembros de las diversas congregaciones de religiosos. 

Casa general - 29/01/2008

Gratitud del Consejo general a la Comunidad de la Administración general 
La Administración general tiene como icono a María de la Visitación 
Una vez concluidas las fiestas navideñas, el hermano Superior general y su Consejo quisieron tener un encuentro fraterno con la comunidad de la Administración general para agradecer a los hermanos el servicio que prestan al Instituto. El encuentro tuvo dos momentos: en primer lugar, una oración en la capilla de los superiores, en la que participaron las dos comunidades, y luego, una pequeña fiesta en la que el hermano Seán Sammon, Superior general dirigió unas palabras de gratitud a los presentes.

La oración comunitaria se inspiró en el pasaje de la Visitación de María, sugiriendo que la Administración general puede tener como icono a María en su visita a Isabel. María se entera de que su prima tiene una necesidad, y parte con presteza a ayudarla durante un tiempo. De manera semejante, los hermanos de la Comunidad de la Administración general son llamados y vienen a Roma a pasar un período de tiempo sirviendo al Instituto. Los valores maristas que han de destacarse en sus vidas son el espíritu de familia y de solidaridad, la multiculturalidad, la corresponsabilidad, la subsidiariedad y el amor al trabajo.

Al expresar su agradecimiento, el hermano Seán subrayó la importancia que tiene esta misión para el Instituto. “Sin vuestra colaboración no se podría llevar adelante el Hermitage que estamos construyendo entre todos”. Hubo una mención especial para el consejo de la comunidad de la Administración general y para el hermano Onorino Rota, superior de la misma. 

Australia - 25/01/2008

Festival Marista Internacional 
La inscripción se cierra en febrero 
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El próximo mes de julio, Sydney acogerá a cientos de miles de jóvenes peregrinos de Australia y de todo el mundo, que se reunirán allí para celebrar la Jornada Mundial de la Juventud. En los días precedentes a la Jornada, los Hermanos Maristas tendrán un festival internacional en la misma ciudad.

El Festival Marista Internacional será una experiencia al estilo de las convivencias, de cuatro días de duración. El programa dará comienzo en el Hermitage de Mittagong, centro espiritual de los hermanos de Australia. A partir de ahí, el resto de las actividades se desarrollará en el St Joseph's College de Hunters Hill. Allí tendremos los encuentros, seminarios, talleres, intercambios, oraciones y celebraciones litúrgicas.

Aunque el Festival Marista Internacional está directamente organizado por los Hermanos Maristas, están invitados a él todos los que pertenecen a la familia marista en su sentido más amplio, las diversas ramas, el laicado etc., en la franja de edades entre 16 y 35 años. 

Si tú eres uno de ellos o ellas, acoge esta invitación. La inscripción se cierra el mes de febrero de 2008.

Para cualquier detalle referente al Festival, visítanos en www.mif08.org.au 

Bangladesh - 25/01/2008

Noticias desde Dhaka 
Misión Ad Gentes 
Desde hace ya más de tres meses estamos en Dhaka, ciudad de 12-14 millones de habitantes, de los 150 que tiene el país. La gente es pacífica, sencilla y atenta. Hablan bengalí, pero hay quienes hablan también inglés o lo balbucean. Las áreas rurales son hermosas sobre todo por el verde intenso del cultivo del arroz, que de alguna manera ocultan la pobreza que se ve en las poblaciones. Buena parte del año amplias zonas están bajo el agua por las lluvias monzónicas. Se ven muchos niños y jóvenes; un alto porcentaje de este país es joven y pobre o mejor, muy pobre. Y como la pobreza no tiene edad, se ve gente de todas las edades viviendo del rebusque en la calle o de la limosna, o de no sé qué… Algunos de los que piden para comer nos llaman bhondú (amigo). 

Nos alojamos en la casa de las hermanas Misioneras Maristas en el primer piso y las habitaciones son individuales, hay dos baños comunes, una salita comedor, vajilla, algunos electrodomésticos para preparar desayuno, merienda o lunch... Cenamos con las hermanas. La misa es en la casa de los Padres Misioneros Javerianos. Para la oración rezamos en el piso que ocupamos. 

Al llegar nos encontramos con el Padre Kevin, marista, visitando el H.D.P (Human Development Programe) para jóvenes muy pobres sostenido por los PP. Maristas de Australia, y nos invitó a acompañarlo. En tres días visitamos distintos lugares separados entre sí donde funciona este programa y acompañados por la persona que lo creó y por los responsables en cada lugar, y conocimos también algo de la parte rural de este país. 

Un día, en el área de Bhaluka, visitamos Nolvakuri y Mymensingh, cerca de Dhaka. Visitamos el Father Tonelli Health Centre, con una media docena de profesionales y otros tantos para-profesionales. Cuentan con un equipo radiológico y otro de cirugía. Junto al hospital hay un salón donde se les enseña a las mujeres a procesar alimentos, sobre las propiedades alimenticias de las verduras y la higiene de la salud y medio ambiente de la casa. Y también visitamos un lugar de 34 hectáreas para plantaciones. Allí funcionan 81 grupos de 20 integrantes cada uno y otros grupos en formación. Hay un pequeño salón para explicaciones teóricas. 

Otro día, en el área de Shakipur, cerca de Tangail district, visitamos la Vocational Tecnical School. Hay allí carpintería, electricidad y costura… Los cursos duran seis meses. Las edades están entre 14 y 22 años y son musulmanes. Excepto unas máquinas de coser que funcionan a pedal, todo lo demás se hace a mano. Las chicas son unas 25 y todas musulmanas. El Padre fue presentado como un guía espiritual cristiano usando lo que ellos conocen por el Islam como “Imán” y por el hinduismo como el “Brahmán”. A nosotros nos presentaron por analogía con Madre Teresa a la que conocen muy bien. 

El último día, en el distrito de Narayangani visitamos Arthazar donde está la Social Forest School. Es un centro sobre defensa de la naturaleza, forestación y cuidado del entorno vital… Son jóvenes muy pobres y en un pequeño salón habría unos 25 entre 16 y 25 años recibiendo charlas teóricas y allí nos presentamos y conversamos con ellos. 

Por la noche visitamos el centro juvenil “Don Bosco” que no tiene que ver con los P. Salesianos. Allí viven una treintena de jóvenes universitarios pobres, de entre 19 y 26 años, que se autogestionan. Tuvimos la misa, cenamos y conversamos con ellos. Este lugar ya lo hemos visitado tres o cuatro veces; la última fue antes de Navidad, y tuvimos con ellos una misa, anticipando así la celebración de la Navidad, una velada festiva y cena. Es un ambiente muy marista.

Tuvimos también contactos con otras congregaciones de religiosas. Visitamos un pequeño centro parroquial, donde trabajan las hermanas, en el que se hace rehabilitación física de niños pequeños a los que también se les ofrece apoyo en el aprendizaje. Hay allí unas diez mamás y unos 15 chicos.
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Al recorrer ciertos cruces de avenidas céntricas llama la atención esa marea humana que arrolla e impresiona por lo masivo. Se ve al que parece estar bien, al pobre, al indigente, al que pide, al grande, al chico, al lisiado, al ciego, al de trabajo digno e indigno, al ambulante…, de todo. Y surge cierta impotencia, por la magnitud de la situación, por un lado y, por otro, la pregunta: ¿cómo salir de aquí?, junto con la intuición de Champagnat de la escuela…

Hace pocas semanas este país sufrió las consecuencias del Huracán Sidr, sobre todo en Chittagong, donde las sintieron más los más pobres. Aquí sólo nos tocó de refilón pero igualmente hubo árboles caídos y algún techo volado por el viento. Llegaron diversas ayudas solidarias del exterior.

A principios de diciembre nos visitó Br. Michael de Waas, superior del distrito de la misión Ad Gentes en Asia. Habló con cada hermano, nos dio un panorama de las distintas comunidades Ad Gentes, nos hizo algunas reflexiones sobre nuestra presencia aquí y algunas sugerencias para nuestra misión futura. 

También el Señor Arzobispo de Dhaka, Paulinus Costa, nos invitó junto con el hermano Michael a su residencia, que es muy sencilla. Nos dio una cálida bienvenida y se mostró muy contento y satisfecho por nuestra presencia aquí en Bangladesh. Anteriormente ya nos había invitado a recorrer en auto su tierra natal.

En este momento ya somos dos comunidades. La comunidad integrada por los hermanos Vigilio, Eugenio Sanz, Ewald Frank e Hilario estarán en la casa de las SMSM Sisters y la comunidad de los hermanos Mark Poro, Martí Eric y Javier Peña estarán en la casa de los PIME Fathers. El hermano Virgilio está nombrado para la primera comunidad pero aún está en India esperando la visa para Bangladesh. 

Cubrimos todos los servicios domésticos que requiere una comunidad: lavamos, planchamos, cocinamos, limpiamos, barremos… Y reiniciaremos el estudio de la lengua bengalí en la primera semana de enero de 2008. 

Hace poco celebramos la Navidad en este país tan distinto de los nuestros. La misa de nochebuena fue a las 23.30 hs. La Iglesia estaba repleta y no sólo de cristianos y católicos sino también de familias musulmanas que asisten porque les gusta la celebración cristiana. Y esto fue no sólo algo nuevo y distinto sino un regalo del Señor en esta nueva Navidad.

Hermanos Mark, Martí, Ewald, Javier, Eugenio, Hilario. 

El Salvador - 24/01/2008

Los laicos maristas y el documento de Aparecida 
Vocación y misión del laico marista 
El VI Encuentro Provincial de Fraternidades Maristas del MCHFM se realizó en San Salvador, El Salvador, los días 9,10 y 11 de noviembre de 2007. Participaron en él 165 laicos, laicas y hermanos, pertenecientes a las fraternidades de Guatemala, Costa Rica, Puerto Rico y El Salvador. 

La temática del encuentro giró en torno a tres ejes: Llamadas al laicado de la Conferencia Episcopal latinoamericana en el documento de Aparecida, presente y futuro de los laicos maristas a partir de Mendes, y el proceso de formación de las fraternidades maristas.

En cada tema se mostró la conexión entre la vocacional laical marista y la misión.

Estos encuentros muestran siempre el sentido de unidad y espíritu de familia, así como el crecimiento del Movimiento que cuenta ya con 323 participantes en la Provincia.

H. Luis Carlos Gutiérrez Blanco, fms 

Chile - 23/01/2008

Premio “Santo Tomás” al hermano Aldo Passalacqua 
Por primera vez en el país un hermano recibe esta distinción 
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El miércoles 19 de diciembre, la Universidad Santo Tomás en Santiago de Chile, premió al hermano Aldo Passalacqua Restini como el educador del año. Dicha Universidad galardona anualmente desde 1983 a quien se ha distinguido por sus servicios a la educación en el país. Para el homenajeado "queda muy claro que se ha querido premiar en mi persona la labor educativa de los hermanos maristas en Chile y para ello han buscado un hermano que haya tenido figuración pública. El cargo de Presidente de FIDE (Federación de Institutos de Enseñanza) por 6 años, el de Director del Área de Educación de la Conferencia Episcopal por un período similar, junto con la Fundación del CEIS en Chile, han sido significativos en este sentido".

El hermano Aldo, chileno, de 65 años, es actualmente el rector del Instituto Rafael Ariztía, de Quillota, y ha servido a la educación en Chile desde 1963, como profesor, orientador y directivo. Ha sido rector de los colegios maristas de Quillota, Santiago, Rancagua y Villa Alemana. Es la primera vez que un hermano marista recibe esta distinción en el país. 

Guatemala - 22/01/2008

Encuentro para docentes, animadores juveniles y miembros de las fraternidades 
Formación marista en América Central 
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ForMar es un encuentro de Formación Marista de 16 días de duración, para docentes, animadores juveniles y miembros de las fraternidades. Este el quinto encuentro que hemos organizado. Los 58 participantes proceden obras de Guatemala, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica y Puerto Rico. Este quinto encuentro se llevó a cabo en Guatemala del 14 al 29 de noviembre de 2007. 

La dinámica de formación incluye temas de personalización, realidad, espiritualidad marista, Champagnat y carisma, educación y misión marista. Los días tienen momentos de formación, tiempos personales, grupos de vida, recreación y experiencias de oración. La valoración ha sido muy positiva tanto a nivel personal como en lo referente al aporte a las obras. 

H. Luis Carlos Gutiérrez Blanco, fms 

Brasil - 21/01/2008

Centenario del Colegio Arquidiocesano 
100 años como “marista” 
Con la inauguración del “Belén Arqui–2007”, iniciamos también los festejos de los 150 años de historia del Colegio Arquidiocesanode la ciudad de São Paulo, de los cuales 100 han transcurrido bajo dirección marista. Sí, son ya 150 años de vida. Cuando la capital apenas tenía 30.000 habitantes, surgió la primera sede del Arqui, en la Avenida Tiradentes. Aún sigue en pie aquel edificio construido en estuco, hoy transformado en Galeria de las Novias. Uno de los alumnos de aquel período fue Wenceslau Braz, Presidente de la República.

Y son 100 años del Arqui como “marista”, porque los hermanos tomaron la dirección en 1908. Diez años más tarde era convertido en hospital, a causa del brote de fiebre española. En 1924, durante la revolución denominada “Tenentona”, fue utilizado como cuartel y lo bombardearon. 

En 1935, la ciudad de São Paulo se embelleció con uno de sus edificios más significativos: la nueva sede del colegio marista Arquidiocesano, en el próspero barrio de Vila Mariana. El majestuoso edificio que hoy contemplamos tardó en construirse 10 años. Una foto histórica muestra aquella zona cuando eran terrenos de agricultura. Hoy se levanta allí un centro comercial y el colegio, que en tiempo de Navidad se transforma en un gran belén para acoger al Niño Jesús. A lo largo de este año 2008 se celebrarán numerosos actos para conmemorar el centenario. 

Con legítimo orgullo por ser un colegio de referencia en el barrio de Vila Mariana y en la capital paulistana, el Arqui, como se le conoce de manera corriente y cariñosa, ha asumido el compromiso, en nombre de la Iglesia, de cumplir la misión legada por San Marcelino Champagnat, fundador de los Hermanos Maristas, de formar buenos cristianos y honrados ciudadanos, es decir, profesionales competentes con altura ética y filosofía cristiana, solidarios y comprometidos en la construcción de una sociedad más justa, fraterna y solidaria. 

Estados Unidos - 18/01/2008

El hermano Albert Rivera hace la profesión perpetua 
El futuro de la vida marista 
El hermano Albert Rivera, de la Provincia de Estados Unidos, hizo los votos perpetuos el pasado 4 de noviembre, sábado, en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de Pelham Manor, New York. En torno suyo se reunieron numerosos hermanos, familiares, amigos y antiguos alumnos.

Albert se graduó en la Mount St. Michael Academy, centro educativo marista del Bronx, New York. Después de licenciarse en la universidad, se apuntó al programa de aspirantado marista. Pasado un período de aspirantado, Albert se marchó, con la idea de convertirse en el futuro en un seglar católico comprometido. Pero, años más tarde, el Espíritu lo condujo de nuevo a los maristas, y la reciente profesión perpetua supuso la culminación de su camino formativo en las filas de Champagnat.

El hermano John Klein, Provincial de Estados Unidos, recibió los votos de Albert en nombre del Superior general. Hubo un momento especialmente emocionante cuando Albert, después de hacer la profesión, se dirigió a los profesores seglares y a los jóvenes de los grupos maristas allí presentes y les animó a renovarse en sus compromisos con el ideal y los valores de Marcelino Champagnat.

El hermano Donald Bisson, maestro de noviciado de Albert, predicó la homilía en la celebración. Refiriéndose al camino recorrido hasta la fecha por el neo profeso, dijo estas palabras: “Como maestro suyo, soy testigo de sus esfuerzos por llevar los ideales a la realidad. Albert ama la comunidad. Está a gusto con la gente, disfruta de las celebraciones, la comida, la hospitalidad, haciendo de cocinero. Ha ido progresando en la vida marista tanto externamente como interiormente. Su labor en el equipo de evangelización, en los grupos juveniles y en la pastoral vocacional le ha ayudado a ir madurando en su identidad marista a lo largo de los años de votos temporales, hasta llegar al momento presente. Albert es un hombre de fe, y lucha para llevar a la vida sus convicciones. Su desarrollo profesional y los estudios superiores realizados en Fordham le han servido de base para convertirse en un líder hispano dentro de la pastoral juvenil diocesana. Esta emisión de votos nos recuerda la necesidad que tenemos de hermanos que mantengan el carisma marista. El carisma nos llama a hacernos presentes entre nuestros compañeros seglares, animadores juveniles y estudiantes, en nuestro país y en el mundo entero. Y son muchos los que lo comparten. Pero conviene recordar que los miembros maristas comprometidos por voto son el elemento necesario que sostiene ese carisma compartido por tantos. Lo que hoy estamos celebrando aquí testimonia que el futuro de la vida marista ha de venir formado por hermanos, seglares y jóvenes, juntos todos en un mismo ideal”. 

España - 17/01/2008

En recuerdo de los hermanos mártires españoles 
Homenaje en la Provincia Mediterránea 
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Por iniciativa del H. Manuel Jorques tuvo lugar en la casa provincial de Guardamar (Alicante), durante el día 26 de diciembre, un encuentro al que fueron invitados todos los hermanos de la Provincia Mediterránea. El motivo de esta reunión era rendir un homenaje a los hermanos mártires españoles recientemente beatificados en Roma. Asistieron setenta hermanos pertenecientes, en su mayoría, sector español de la Provincia.

Los actos comenzaron a las 11:30 de la mañana con la presentación, por parte del H. Francisco Báscones, de un folleto que recoge de forma abreviada las biografías de los nuevos beatos. Luego hicieron uso de la palabra los hermanos Francisco Peruchena y Daniel Gutiérrez, supervivientes de aquella trágica jornada del 8 de octubre de 1936, para contar pormenorizadamente las horas previas, en la cárcel, al martirio de sus 46 compañeros. El testimonio de su vivencia, el rigor de sus palabras y la emoción de su relato captaron la atención de todos los presentes. Ambos pertenecían al grupo de los 61 hermanos restantes, a los que, tal vez, les esperara el martirio en las horas siguientes. 

A continuación se celebró una eucaristía para dar gracias a Dios por el testimonio de los nuevos beatos maristas. Con una comida de hermandad se puso fin a esa jornada entrañable.

Más de la mitad de los 47 hermanos que fueron beatificados el 28 de octubre formaron parte de alguna de las comunidades de la actual Provincia Mediterránea. En concreto, el H. Laurentino, que era Provincial cuando estalló la guerra civil española, fue destinado a Cartagena en 1900 y allí permaneció hasta 1912 (durante los seis últimos años dirigió el colegio marista de esta ciudad).

Los hermanos Anselmo, Felipe José, Gaudencio, José Carmelo, Porfirio y Prisciliano estuvieron en diferentes épocas en Valencia, Alicante, Murcia o Cartagena, lugares en los que algunos de ellos desempeñaron el cargo de director. Hubo otros que residieron en localidades como Alcoy y Cullera. Varios estuvieron trabajando en ciudades de Andalucía: es el caso de los hermanos Ismael y Gil Felipe (Jaén), Alberto María y Prisciliano (Lucena), Isaías María (Málaga) y Dionisio Martín (Larache, Marruecos). Dentro de este grupo hay uno que nació en la provincia de Murcia: el H. Juan de Mata.

En Italia estuvo el H. Leopoldo José, que permaneció en Ventimiglia desde 1916 a 1919 y luego en Montoví, donde residió otro año más.

Por último, el H. Bernardo Fàbrega, el mártir de Barruelo, asesinado en 1934, fue destinado a Valencia en 1914 «por el deseo –según sus propias palabras– que tiene el H. Provincial de favorecerme en los estudios». Su hermano Andrés fue también marista, perteneciente a la antigua Provincia de Levante.

H. José Delgado García 

Brasil - 16/01/2008

Provincia Marista Brasil Centro-Norte 
Seguimiento de Jesús en el contexto del Año de Espiritualidad 
Todos los años, como recomiendan nuestras Constituciones, la Provincia ofrece a los hermanos la oportunidad de hacer un retiro espiritual. Dada la extensión territorial de la Provincia, los hermanos pudieron apuntarse en uno de los dos retiros organizados, ambos dirigidos por religiosas. El tema central era el seguimiento de Jesús en la vida consagrada. En el contexto del Año de espiritualidad, la temática no podía ser más oportuna, y los hermanos se tomaron muy en serio este tiempo de oración y encuentro con Jesús.

El retiro concluyó con el tradicional homenaje a los hermanos jubilares, la renovación de los votos temporales de diecinueve jóvenes hermanos y la profesión perpetua de los hermanos José Antonio dos Santos, Rubens Falqueto, Rafael Ferreira Júnior y José Edvan da Silva Costa. Es alentador constatar que el carisma marista continúa atrayendo a jóvenes entusiastas y llenos de ardor apostólico. Todos los hermanos de la Provincia se alegran, bendicen a Dios y dan gracias a la Buena Madre por las vocaciones que nos envían. 
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