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Professions dans la Province Norandina 
« La fidélité de Dieu est grande… sa fidélité est incomparable » 
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Certaines personnes savent aussi correspondre comme il faut à la fidélité du Seigneur envers elles. Aujourd’hui, contrairement à l’affirmation de quelque esprit désabusé : « la fidélité ne se trouve que dans les chaînes hi-fi », la fidélité continue d’exister. Fidélité dans de nombreux couples, chez beaucoup d’hommes et de femmes au sein de la vie consacrée.

Dans notre Province Norandina quatre frères se sont engagés à vivre dans la fidélité au Seigneur. Trois ont fait la profession perpétuelle ; le quatrième a renouvelé ses vœux pour une année.

Les frères Juan Pablo Marín Esparza et José Julián Muñoz Burgos ont fait la profession perpétuelle le 6 avril dans la ville de Pasto. Le frère Fernando Javier Palacios Valencia, quant à lui, a renouvelé ses vœux pour une année. Le frère Javier Alfonso Echeverry Velásquez a fait ses vœux perpétuels le 19 avril à Bogota. 

Nos frères se sont consacrés au Seigneur au milieu d’une nombreuse assistance, tant dans la chapelle de l’Institut Champagnat de Pasto que dans l’église de l’Esprit Saint à Bogota. La cérémonie a été riche de gestes significatifs et de symboles allégoriques à l’événement. Nos frères ressentaient la présence physique et l’accompagnement spirituel de beaucoup de frères de la Congrégation, mais aussi de nombreux parents, amis et membres des Fraternités maristes. Les frères Pedro Herreros et Antonio Ramalho, qui étaient de visite dans la région au nom du frère Supérieur général, ont tenu aussi a les accompagner de leur présence cordiale et fraternelle.

Juan Pablo, José Julián, Javier Alfonso et Fernando Javier témoignaient de ce qu’affirment nos Constitutions : « Émerveillés et reconnaissants, nous acquiesçons librement, dans la foi, à l’appel du Seigneur : ‘Viens et suis-moi’ » (C 13).

Le frère Laurentino Albalá, comme délégué du frère Supérieur général pour cet acte, a reçu les vœux de nos frères. L’Église, représentée par les célébrants - P. Fernando Mesa Ríos à Pasto, et P. Carlos Anderson Acevedo à Bogotá - et nous qui participions à l’eucharistie, nous avons été témoins de la générosité de nos quatre frères.

Dans la liturgie d’une des eucharisties, à Philippe qui demande : « Montre-nous le Père », Jésus répond : « Celui qui me voit, voit le Père…, que ceux qui me voient, voient Dieu en moi. » Quel beau message pour Juan Pablo, José Julián, Javier Alfonso et Fernando Javier ; et non seulement pour eux, mais pour nous qui étions témoins de leurs engagements.

Le chant final de la cérémonie de la profession religieuse recueillait deux sentiments propres à ce moment : gratitude – « Seigneur Jésus qui as confiance en moi / et m’envoies pour être lumière, pour être signe, / merci pour ton don ; merci, Seigneur » - et engagement – « Va et prêche par tes actes / avec la parole et avec ton être / … Que tous voient mon Père en toi. / Il se montre aux humbles ». 

Frères et parents des quatre nouveaux profès ont partagé ensuite de délicieuses agapes fraternelles.

Nous félicitons nos quatre frères et prions pour eux le Seigneur et notre Bonne Mère : qu’ils leur accordent bonheur et fidélité.

Fr. Isaac Revilla 

Espagne - 02/05/2008

Proposition de formation dans la Province mariste de Compostela 
Itinéraires de spiritualité mariste 
La Province mariste de Compostela a mis sur pieds une proposition de croissance et de formation pour laïcs et frères, appelée « Itinéraires de Spiritualité Mariste » (IDEM). C’est une proposition ouverte qui voit le jour à partir de ceux aspects : la mission partagée et la spiritualité mariste

Depuis plusieurs années déjà, la Province avait organisé différents programmes et plans de mission partagée. Essayant de recueillir les meilleurs aspects de chacun d’entre eux et cherchant un chemin provincial commun, en cette Année de la Spiritualité nous ouvrons un horizon nouveau, les IDEM.

Ces itinéraires se veulent une manière adéquate d’actualiser et renouveler nos propositions conjointes de formation. C’est pour cela que nous avons crée et nous proposons :

Des itinéraires : processus facultatifs de croissance personnelle, recherche, formation, partage ; différents dans l’orientation et les thèmes abordés, mais communs quant aux critères et la durée : huit jours répartis sur trois rencontres, au long de l’année scolaire.

De Spiritualité : parce qu’ils visent toujours la profondeur de la personne, se centrent sur les « pourquoi », le sens, les raisons et les sources de l’existence, et portent vers l’intérieur, la Vie et le plein développement de chacun.

Mariste : à cause de leur référence à la spiritualité, la vie et la mission maristes ; à cause de leur style de simplicité, de famille, d’accueil, de sens marial, et à cause de leur inspiration puisée dans le projet de Champagnat.

Nos IDEM (Itinéraires de Spiritualité Mariste) démarreront à partir de juillet prochain. En ces moments nous les présentons aux enseignants et aux communautés de frères. La proposition et le plan sont très complets : nous offrons jusqu’à dix itinéraires (même si cette année nous n’en présenterons que cinq).

Il existe plusieurs itinéraires d’ « Initiation »

1. Tu seras Champagnat aujourd’hui (sur l’l’identité mariste).

2. Trois itinéraires sur l’intégration personnelle : 2a. Préparer le chemin, 2b. Chemin de connaissance, et 2c. Chemin de liberté et amour.

3. Ma relation à Dieu (sur la place du religieux dans ma vie).

4. L’oasis de l’éducateur (espace pour se reposer, se renouveler et partager).

5. Une vie et demie (sur la deuxième moitié de la vie, temps de plénitude).

Et aussi trois itinéraires d’ « Approfondissement »

6. La musique silencieuse (introduction au silence).

7. La solitude sonore (la méditation).

8. Va où te mène ton cœur (le sens de ma vie).

Grâce à ces itinéraires, même s’ils ont été prévus à partir de centres d’intérêt différents, nous voudrions répondre aux besoins personnels et aux demandes de tous les membres adultes de notre Province, qui en sont les destinataires : enseignants, frères, parents, personnel non enseignant, anciens élèves, etc.

Et surtout, aider chacun et nous aider mutuellement à faire ensemble un chemin de recherche partagée, dans les lignes dynamiques et profondes que nous offre le document « L’Eau du Rocher » : Durant toute la vie, notre réalité spirituelle intérieure réagit de façon dynamique sur les expériences que nous vivons. D’une part, ce que nous appelons notre spiritualité se construit avec nos expériences existentielles. D’autre part, cette spiritualité vivifie la manière dont nous comprenons notre rapport au monde, aux hommes et à Dieu. 
Pérou - 30/04/2008

Jeunes frères du Cono Sur latino-américain 
Partager identité et spiritualité 
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“La fraternité révèle l'aspect magique d'être Petit Frère”. Ce commentaire, apparu dans l'évaluation finale, serait un corollaire parfait pour résumer le vécu dans cette nouvelle Rencontre de Jeunes Frères du Cono Sur, qui a eu lieu du 23 au 27 janvier dans la Villa Marista de Santa Eulalia (Chosica), Pérou. Et vraiment l'expérience de nous trouver et de vivre ensemble comme frères, est l'un des aspects dont nous sommes le plus reconnaissant des jours passés ensemble.

Nous nous sommes réunis 16 frères âgés de 22 à 30 ans, appartenant aux Provinces de Cruz del Sur et de Santa Marie des Andes : César Borja, Martien Flecha, Luis Vega et Máximo Benítez du Paraguay ; Maximiliano Berone, Carlos Urrutia, Juan Bernal, Diego Santiago, Pierre Chimeno, Jorge Arraztoa et Jorge Walder d'Argentine ; Aldo Salvatierra de Bolivie ; Ronny Candela, Levi Vargas et Freddy Carreño du Pérou ; et Álvaro Sepúlveda du Chili. F. Juan José Cadillo du Pérou fut chargé de la coordination et, nous ont accompagnés pendant toute la rencontre, nos supérieurs, les frères Pedro Marcos, Demetrio Espinosa et Ángel Medina. 

Voici les objectifs formulés au début : vivre la fraternité, s'enthousiasmer pour la vocation commune, partager la vie, l'apostolat et les processus personnels et promouvoir la créativité dans la prière communautaire. Sans beaucoup d'effort nous les avons atteints au cours de ces jours, parce que tant le sérieux que le manque de sérieux ont été une bonne occasion d'être frères. La conversation et les rires qui éclataient facilement autour d'un maté ou de la guitare, rappelaient les bons souvenirs des années de formation que nous avons vécues ensemble, et les expériences recueillies dans notre vie communautaire, nos travaux et nos études. Il y a une identité et une spiritualité que nous forgeons peu à peu à mesure que nous consacrons comme maristes ces années de jeunesse. Sans ignorer les difficultés, nous voulons confronter cette vocation aux défis que nos peuples doivent relever, en nous chargeant des enfants et des jeunes et, spécialement des plus pauvres.

Nous remercions très spécialement les frères du Pérou pour leur prévenance à nous accueillir avant, pendant et après la rencontre. Malgré leurs nombreuses activités qui les occupaient, ils trouvèrent le temps pour pourvoir à tout le nécessaire afin que notre séjour soit le plus agréable possible, y compris, bien sûr, la visite des lieux touristiques et historiques de Lima et de ses environs.

Profitant des possibilités que la technologie nous offre, nous pensons bientôt créer un blog pour partager notre manière semblable de voir et de sentir le monde, dans l'optique de la vie religieuse mariste. De cette façon, nous espérons que les kilomètres ne seront pas un obstacle pour vivre la fraternité quotidienne.

H. Álvaro Sepúlveda

Santa María de los Andes 

Brèsil - 28/04/2008

Province du Brésil Centre-nord 
Le temps du changement 
L'arrivée de F. Seán, Supérieur général, avec le F. Luis Sobrado, Vicaire général, était attendue avec anxiété par les frères de la Province Mariste du Brésil Centre-nord. La rencontre a eu lieu à Brasilia. Pour faciliter un contact plus direct, les frères ont été convoqués selon leur différente situation, soit par tranches d'âge soit par leurs fonctions. En même temps, on a laissé la liberté pour que les frères participent à toutes les réunions, comme ils le souhaitaient.

Le Supérieur général est toujours parti d'une réflexion sur comment “vivre en ces temps de changement religieux et social”. Par des graphiques, la vie religieuse fut présentée avant et après le Concile Vatican II. Il a souligné que le Concile a défini avec clarté la fonction du sacerdoce et du laïc dans l'Église, mais pas celle du religieux. D'après le F. Seán cette imprécision a été avantageuse, parce qu'elle a situé la vie religieuse dans la structure "charismatique" de l'Église et non dans sa structure hiérarchique. Le document Vita Consecrata, de Jean Paul II a jeté plus de lumière sur notre rôle ecclésial.

De cette façon, la vie religieuse est mieux comprise, à partir de cette dimension charismatique, comme la “mémoire vivante de ce que l'Église peut et doit être”. Ayant établi cela, le travail nécessaire du renouvellement reste pressant.

Le F. Seán a souligné les aspects sociologiques et psychologiques que nous devons prendre en considération dans nos réflexions, pour aborder tout de suite la solution des problèmes.

Il a parlé de la modernité et de la postmodernité. Il a aussi parlé de la nécessité de présenter le changement d'une manière patiente, pour qu'on puisse donner une intériorisation sérieuse et son acceptation ultérieure. Quant à l'aspect théologique, à la fin, F. Seán a souligné la valeur du charisme, question à approfondir, toujours dans un contexte de prière.

Quant à la méthode employée, d'abord il y avait un exposé du Supérieur Général, en anglais, avec traduction simultanée par le F. Luis Sobrado. Ensuite il y avait un temps de questions et de réponses. Ce fut la dynamique générale suivie avec les frères du troisième âge. Il y a eu d'autres sujets spécifiques pour les jeunes frères, les formateurs, les animateurs de communautés et les administrateurs des centres éducatifs et d'œuvres sociales. 

Canada - 26/04/2008

Province mariste de Canada a Vallée-Jeunesse. Québec 
Le futur se cultive dès aujourd’hui! 
C’est le logo et le leitmotiv d’un projet nouveau qui a vu le jour dans la région de Québec au Canada en avril 2007. Après une étude des besoins des jeunes les plus vulnérables, une équipe de laïcs et de frères a proposé différentes avenues pour l’avenir de ce site merveilleux qu’est Valcartier. Le Conseil Provincial a décidé de faire un acte de foi et d’aller de l’avant avec ce nouveau projet consistant à aider des jeunes qui vivent des exclusions de leurs écoles respectives. 
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Une communauté de six frères, âgés de 60 à 80 ans, a accepté de mettre des locaux à la disposition d’une équipe de quatre laïcs pour accueillir ces jeunes et travailler avec eux à leur redonner confiance et estime d’eux-mêmes en leur assurant une présence et une aide ajustées aux besoins de chacun. Nous accueillons dix jeunes compte tenu de la grandeur des locaux disponibles. Mais notre rêve est de pouvoir offrir ce service à davantage de jeunes en ayant une construction neuve plus adaptée aux différents besoins.. 

Les jeunes fréquentent le site 5 jours par semaine du lundi au vendredi. Ils y reçoivent de la scolarisation sur une base individualisée, tenant compte des niveaux scolaires de chacun. Car l’objectif de Vallée-Jeunesse est que le jeune puisse réintégrer son école régulière après quelques mois vécus dans un milieu unique que représente Valcartier. Trois frères agissent comme bénévoles dans l’enseignement soit du français, de l’anglais ou des mathématiques. Un frère se rend disponible pour l’activité de guitare. Deux frères travaillent à l’amélioration des infrastructures existantes ou de nouvelles constructions. Un autre frère contribue à différents services ponctuels. 

Le Directeur Général de Vallée-Jeunesse est un laïc. Notre rôle à nous, les frères, est de lui apporter notre support, notre aide ponctuelle, et notre encouragement, de même qu’à l’équipe de laïcs. Auprès des jeunes, nous assurons une présence de qualité en échangeant avec eux, en nous intéressant à leur vécu, en étant avec eux en toute simplicité, en les encourageant et en les félicitant lors de succès réalisés. Et c’est à chaque jour que nous pouvons être témoins de tous ces petits pas que l’un ou l’autre réalise, grâce à l’excellent travail professionnel de l’équipe de laïcs en place : un jeune enseignant et deux jeunes intervenants sociaux (une fille et un garçon).

Une chose est claire, autant pour les frères que les laïcs en place, c’est que nous croyons au potentiel et au talent de chaque jeune, que nous les acceptons et les aimons comme ils sont, et que nous sommes convaincus qu’ils peuvent réussir leur vie et réussir dans la vie.

Jean-Denis Couture, fms. - Valcartier, Québec, CANADA. 

Espagne - 24/04/2008

Nouvelle version de musique de Kairoi 
“Silences intérieurs”, un nouveau disque de musique mariste 
L'édition San Pablo Multimédia, plus connue sous le nom de “paulinos”, a publié un résumé des huit chansons du groupe musical mariste Kairoi dans un nouvel album musical intitulé “Silences intérieurs”. Dans cette publication on trouve des chansons déjà connues et éditées dont le choix reflète la personnalité crétive de l'un des membres du groupe Kairoi.

La nouveauté de ce projet musical vise un double objectif. En premier lieu, par rapport aux contenus des chansons, elle rassemble une sélection “de l'essentiel, du suffisant” que l'auteur de ce disque a créée pendant sa collaboration avec le groupe Kairoi. Et en second lieu, en ce qui concerne la manière de communiquer ces contenus, il a recours à des consonances marquant une étape de maturité dans la création plus personnelle de sa musique : “rythmes plus longs mais aimables, une voix plus épaisse, pour que le mot trouve son espace, la musique son atmosphère et l'ensemble, la bienveillance de celui qui s'approche pour l'écouter”.

Ceux qui se servent de la musique de Kairoi pour accompagner leur prière, tant personnelle que communautaire, trouveront dans ces “Silences intérieurs” l'expression d'un témoignage personnel qui pendant beaucoup d'années a imprégné la spiritualité et la mission de l'auteur et de l'interprète de ces chansons. “Je veux les chanter - écrit-il - pour me les redire, pour que, de nouveau, elles parlent. Maintenant plus lentement, plus de l'intérieur et pour l'intérieur. Je voudrais qu'elles invitent au calme, à savourer chaque phrase, chaque sentiment. Et il me semble que seulement à partir du silence, de la simplicité chargée de sens, on peut recommencer à écouter, recommencer à sentir”. 

Cette nouvelle création artistique est consacrée par l'auteur à quelques personnes chères et “aux personnes qui cherchent. À tous ces gens qui ont fait de ces chansons un fil conducteur de leurs convictions personnelles chrétiennes. À ceux et à celles qui découvriront et redécouvriront ces chansons parce qu'un temps a été donné pour les laisser agir”.

Le disque contient les titres suivants : 1. Le regard 2. Et on vit la vie 3. Si nous sommes dépouillés pour le Christ 4. Viens, Esprit 5. Écoute, Marie 6. Nous dirons que oui 7. Mûrir 8. Père, je reviens à toi, et les bases musicales des chansons. Ceux qui désirent plus d'information peuvent s'adresser à www.musica.sanpablo.es 

Kenya - 23/04/2008

Un cd de musique des frères du scolasticat de Nairobi 
Bless the Lord 
Le Dimanche 30 Mars, 2008, un groupe de Frères du scolasticat continental de Nairobi, Kenya (MIC), lançaient leur second CD de musique intitulé « Bless the Lord ». Une année avant, ils ont lancé le premier CD ‘Happy are the people‘ (vous pouvez suivre quelques morceaux à partir du site >>).

Cette fois – ci, le CD est composé de 13 psaumes et un Cantique intitulé ‘Bless the Lord’, tiré du livre de Daniel, 3. C’est ce cantique qui donne le titre au CD, car il invite toutes les créatures à bénir le Seigneur ! Mais aussi, il faut signaler que deux des psaumes sont composés en Français, et le reste en Anglais.

La communauté Mariste du MIC est parmi les plus grandes communautés de l’institut, avec 79 jeunes frères et 13 frères dans l’équipe de formation. Quand nos jeunes Frères venant de différents pays se mettent ensembles, ils ont une excellente opportunité d’échanger leurs talents, particulièrement les talents en musique. C’est pourquoi après avoir passé un moment dans la formation au Post - Noviciat, ils ont la possibilité de développer les talents qu’ils ont.
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 ‘The Marists ‘, - c’est le nom du groupe-, accueille aussi des laïcs et des religieuse d’autres congrégations, qui sont étudiants dans notre Collège. C’est aussi pour eux une bonne opportunité de dévoiler leurs capacités, en donnant une bonne harmonisation des voix à ce CD. Nous invitons tous ceux qui sont intéressés d’écouter les chants que nos offrons comme échantillon du CD.

Au cas où vous voulez avoir une copie de ces Deux CD (N° 1 et N° 2), veuillez contacter teogda@hotmail.com. Nous vous souhaitons une bonne écoute de cette musique religieuse. 

Espagne - 22/04/2008

Une rencontre internationale de la Pastorale mariste des vocations à Les Avellanes 
Feu contagieux ! 
Des représentants des différentes provinces maristes se sont réunis à Les Avellanes (Lleida - Espagne) pour réfléchir sur l'animation des vocations auprès des jeunes à partir du charisme mariste.

Contagiar el fuego ! Repassar à Chama ! Répandre la flamme ! Spreading the fire ! C'était la devise qui a réuni 26 frères, deux laïcs et trois novices du noviciat de Séville du 3 au 8 avril à Les Avellanes. Ces frères et laïcs se sont réunis pour écouter, partager et décider des nouvelles lignes d'action de la pastorale mariste des vocations. La réflexion s'est centrée sur comment relever les défis qui se présentent dans une société caractérisée par la sécularisation et la postmodernité. Les participants à cette rencontre ont manifesté une grande confiance dans le fait qu'être frère mariste aujourd'hui a totalement du sens et c'est une proposition cohérente et rêvée pour les jeunes de notre temps. Aujourd'hui ils sont nombreux les jeunes qui se sentent attirés par le charisme de Marcellin, spécialement par la vocation comme laïcs. Pourquoi pas comme frère ? 

A la fin de la rencontre, les suggestions des participants ont été rassemblées dans un document de base élaboré sur les concepts de mission, de communauté, de pastorale des jeunes et de l'équipe de la pastorale des vocations. Ces “convictions et critères” vont servir à orienter la pastorale des vocations à l'avenir. Dans le document on souligne la conviction que “la vocation est un don de Dieu, Maître de la moisson” ; il invite à demander ce don “par la prière personnelle et communautaire” et “à tout mettre de notre côté à cette aire vitale de la pastorale des vocations”. On souligne ici même l'importance de la communauté mariste capable “de s'ouvrir et d'accueillir les jeunes” en devenant “présente et visible” au milieu d'eux et “en participant avec l'église locale”.

De l'analyse réalisée pendant ces jours il en découle que les Provinces ont besoin de prendre un engagement sérieux pour que les frères, capables d'échanger et d'être en relation avec les jeunes, vivent ensemble dans des communautés d'accueil. On a besoin de frères passionnés par leur vocation, leur prière et leur engagement auprès des jeunes, qui comprennent leur monde et soient prêts à donner leur vie pour la mission (pour laquelle il n'y a pas d'âge ni de retraite) en construisant une communauté ayant l'esprit de famille et la volonté de s'engager dans la pastorale des vocations.

Sur la manière pratique de réaliser les actions de la pastorale des vocations quelques moyens sont signalés : Renforcer des itinéraires pastoraux, introduire des expériences en contact avec la vie mariste, faire des invitations explicites pour être frère mariste et pour assurer l'accompagnement personnel dans les processus des jeunes. 

On demande à “l'Équipe provinciale de la pastorale des vocations” d'être formée personnellement d'une manière appropriée, d'avoir le soutien explicite du Conseil provincial, de faire partie intégrante de l'organigramme des équipes provinciales et de prendre contact avec des équipes des vocations d'autres congrégations et du diocèse.

Le frère Seán Sammon, Supérieur général, a encouragé la réflexion en envoyant un message aux participants dans lequel il manifestait sa pensée et son soutien à la pastorale des vocations. 

Ont participé à la rencontre : pour l'Administration Générale : Frère Ernesto Sánchez. Pour la province de Compostela : les frères Raúl Figuera Juárez (Espagne), Óscar Martín Vicario (Espagne) et Martins Duque Diamantin (Portugal). Pour l'Europe Centre-ouest : les frères Roberto di Troia (Belgique) et Bro. Michael Schmalzl (Allemagne). Pour l'Hermitage : Pere Ferré (Espagne), Jean Reboul (France) et Manel Castillo (Espagne). Pour la province Ibérique : Mme Mayte Ballaz César (Espagne) et frère José Larrea (Espagne). Pour la province Méditerranéenne : les frères Juan Carlos Fuertes (Espagne), Javier Navarro S. (Espagne), Daniele Pardo (Italie) et Mme Gema Pomares (Espagne). Pour La Nouvelle-Zélande : les frères Kevin Dobbyn (Nouvelle-Zélande) et Jone Seduadua (Fiji). Pour Sydney : les frères Tony Leon (Australie) et John Thompson (Australie). Pour Melbourne : frère Rod Thomsom (Australie). Pour le Canada : les frères Bernard Beaudin (Canada) et Miguel Angel Sancha (Canada). Pour les États-Unis : frère Mike Sheerin (États-Unis)

Comme invités de Cruz del Sur ont participé : frère Alberto Aparicio (Argentine). Du Mexique Occidental : frère Enrique Escobar (Mexique). Du Brésil Centro-Sul : frère Joaquim Sperandio (Brésil). D'Amérique centrale : frère Nice Garrán (Espagne). De l'Hermitage : frère Ramón Rubies (Espagne). Du noviciat : frères Stefano Divina (Italie), Pere Castanyé M. (Espagne) et Pepan Porras C. (Espagne).

Ont collaboré comme traducteurs les frères Alain Delorme (Hermitage), Jack González (Compostela) et Teodoro Grageda (Afrique Centre-Est). 

Mexique - 21/04/2008

Assemblée provinciale "Un cœur, une mission" 
Province Mexique Ocidental 
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Du 4 au 6 avril 2008, la Province mariste de México Occidental a tenu une Assemblée provinciale dans le but d’approfondir et étudier le message venu de l’Assemblée Internationale « Un Cœur, une Mission ».

Enseignants, enseignantes, collaborateurs, élèves, mamans et un père de famille ont répondu à l’appel. Cent cinq apôtres maristes, laïcs et frères, ont été témoins de l’action de l’Esprit Saint, répandue avec simplicité et force de Mendès (Brésil) à Guadalajara au Mexique.

Pour commencer, plusieurs garçons et filles du collège Champagnat de Tijuana ont dansé joyeusement. Ils nous ont ravis avec une danse bien rythmée. Puis, silence… Chacun a parlé de son histoire personnelle, des souffrances et des droits volés. Témoignage d’enfants de la rue : drogue, abus sexuel, alcoolisme, enfants de « bonne famille »… Nous en sommes restés muets, mal à l’aise, bouleversés… Ils nous ont remis en question, nous qui sommes des éducateurs de la congrégation mariste. Ensuite nous avons prié. Nous avons pris conscience de l’importance d’ouvrir les yeux et de tendre les mains à tous ces enfants que, parfois, nous n’apercevons pas.

L’étude du message de Mendès a constitué la partie essentielle de notre travail dans les groupes. Tous ont partagé la totalité du document final. La construction d’un mandala, à l’instar de ce qui avait été fait au Brésil, a conduit les participants vers la prière et la centralité de Jésus Christ.

Nous avons célébré l’eucharistie, qui a été présidée par le prêtre mariste Ricardo Alonso. Ce fut un moment rempli du vent, de la lumière et de la grâce de l’Esprit Saint. Un cœur rouge aux multiples fleurs et notre mandala exprimaient notre sentiment et notre volonté de vouloir vivre comme maristes. La présence de garçons et de filles, par le biais des photos que nous avions portées et présentées, faisait vibrer notre être et nous remettait en question : nous étions invités à vivre le merveilleux charisme d’amour de Marcellin Champagnat envers les jeunes les plus démunis, les plus abandonnés.

Pour « atterrir » concrètement dans nos communautés, nous avons travaillé tant dans la l’intégration de Mendès dans le « Plan pastoral provincial », que dans le partage des idées concrètes pour communiquer et témoigner de ce que nous étions en train de vivre.

À la manière mexicaine, nous avons vécu un moment festif, arrosé d’un bon tequila et dans une ambiance fraternelle de partage.

L’expérience et le message de l’Assemblée de Mendès, dont les participants avaient pris connaissance, les a enthousiasmés.

Nous avons réfléchi sur les implications du message de Mendès dans la vie de chacun et dans nos communautés, ainsi que sur la place qui lui revient dans le contexte de l’ « Année de la Spiritualité » et le « Plan pastoral provincial ».

Nous avons fini par une célébration au cours de laquelle frères et laïcs ont voulu faire un geste de service mutuel (lavement des pieds) pour signifier l’envoi et l’engagement à répandre la vie qui nous est donnée. Le frère Provincial, Victor Preciado, et quelques conseillers ont remis à chacun un signe en souvenir de cet envoi et de cet engagement.

Dieu était là. Il a touché nos cœurs. Il a répandu son amour dans les participants. Il nous a ouvert les yeux et les oreilles pour être attentifs aux « cris des enfants et des jeunes ». Il nous a demandé nos mains, notre vie, pour donner la vie, pour se manifester aux autres. Les visages rayonnaient le bonheur et la reconnaissance.

L’Esprit Saint était bien là ! Il a soufflé et ravivé le “feu inextinguible qui brûle en nous et qui nous remplit de passion pour la construction du Royaume de Dieu. Elle devient la force de nos vies quand nous nous laissons guider par l’Esprit du Christ. » (L’Eau du Rocher, p. 14).

Alejandro Mayoral et Fr. Héctor Dessavre
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