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REMODELACIÓN DEL SERVICIO DE INFORMACIÓN DIGITAL

“Noticias Maristas” sustituye al “Boletín marista” y a “Últimas noticias”
Revisión y actualización de la información digital
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En la reunión de invierno del Consejo general se decidió realizar una remodelación de las informaciones que se envían a diversos destinatarios, en formato digital, desde la Dirección de comunicaciones. Esta decisión ha sido motivada por razones de tipo práctico y técnico.

Al comenzar el año, cuando se consideraban los criterios que guiaban la transferencia de contenidos informativos del Consejo general al Instituto, se estaban enviando dos documentos con noticias en formato digital: “Últimas noticias” cuyos destinatarios son los hermanos y las comunidades maristas y el  “Boletín marista” destinado a todo tipo de personas simpatizantes con la obra marista. A esto hay que añadir las noticias aparecidas sistemáticamente en la web. 

Entre los servicios escritos, dependientes de esta Dirección de comunicaciones, estaba también “Ecos maristas”, una publicación destinada exclusivamente a los laicos maristas. La edición de esta pequeña revista se detuvo en el número 49 y, después de una consulta a los hermanos Provinciales y sus consejos y a otros estamentos, se comprobó que nadie había echado a faltar su presencia, por lo que se decidió no continuar su publicación. La abundancia de producción de motivaciones, recursos y documentos del Secretariado de laicos suplió con creces los aportes de “Ecos maristas”.

La reestructuración técnica ha sido fruto de una evaluación y análisis, así mismo, de los destinatarios de la información electrónica y de los canales a través de los cuales les llega. Las circunstancias actuales aconsejan no hacer selección de informaciones según los destinatarios porque lo que se enviaba a los hermanos y lo que se destinaba a los laicos era muy similar y en muchas ocasiones coincidente. Por otro lado disponemos de medios para personalizar la información haciéndola llegar a cada uno de los destinatarios.

Nueva tecnología al servicio de la información

En estos momentos también se han concitado circunstancias de tipo técnico que han incidido en la decisión de remodelar los servicios de noticias que se envían desde la Dirección de comunicaciones. En primer lugar la capacidad de memoria que tenemos adjudicada en el “server” por la cuota anual que pagamos a “2-metri”, que es la compañía con la que realizamos todo el tráfico informativo con todo el Instituto, la hemos agotado con la numerosa información colocada en la web. Por tanto necesitamos más espacio para seguir acumulando la información generada para el servicio del Instituto. Esto significa que hay que solicitar otro módulo de capacidades superiores en el server, lo cual implica una nueva tarifa. Por otro lado, el envío del boletín a través de “2-metri” no ha estado exento de limitaciones y problemas de diverso orden que no siempre se han solucionado con la agilidad requerida. Un “server” fuera de casa puede tener sus ventajas, pero también conlleva una serie de limitaciones.

Estas razones, de tipo técnico y económico, han obligado a tomar la decisión de adquirir un “server” propio para instalarlo en la Casa general y gestionarlo directamente por nosotros. El server que se ha adquirido es un  “Windows Server 2003 R2, Enterprise edition”.

Nueva propuesta: Noticias maristas

Toda esta remodelación va a tener dos efectos directos para nuestros lectores. En primer lugar deseamos que la información enviada desde la Dirección de comunicaciones llegue directamente a los lectores. Y, segundo, las informaciones se recibirán en formato PDF con el título “Noticias Maristas”. 

Hasta el presente, “Últimas noticias” se enviaba a los Provinciales o a los Secretarios provinciales que luego lo remitían a las comunidades o a los hermanos. Actualmente pretendemos hacerlo llegar directamente a los correos personales de los destinatarios finales, sean hermanos o comunidades, y a los laicos y personas simpatizantes de la obra marista que recibían el “Boletín marista”. Para ello tenemos que elaborar la base de datos de los destinatarios a quienes deseamos hacer llegar nuestros servicios. Este es un trabajo que compete al “webmaster” para reestructurar los datos que ya poseemos, de modo que no ha de implicar molestia a los usuarios.

La remodelación del servicio de noticias se concretará en la edición electrónica de una revista llamada “Noticias Maristas” que se editará en formato digital PDF, se publicara a todo color, una vez por semana, con una extensión de 4 a 6 páginas (A4), y se enviará directamente a la dirección de cada destinatario para difundir las actividades del Consejo general y de los Secretariados. “Noticias Maristas”, pues, sustituirá a “Últimas noticias” y a “Boletín marista”, que dejarán de publicarse.

CONSEJO GENERAL AMPLIADO PARA OCEANÍA
Nueva Zelanda – 05 – 08 de mayo 2008
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El Consejo general estableció, al inicio de su mandato, que tuviera lugar un “Consejo general ampliado” (Consejo general más Consejos provinciales o distritales de cada región), al final de la primera visita a las unidades administrativas de cada región marista. Consultados los provinciales y superiores de distrito durante la Conferencia general de 2005, se decidió conservar la misma estructura para las segundas visitas. Consecuentemente, Africa y Asia tuvieron su Consejo general ampliado (CGA) en diciembre de 2006, mientras que el de Europa tuvo lugar en diciembre de 2007. Llegó ahora el turno a Oceanía, cuyo CGA se va a desarrollar del 6 al 9 de mayo. Próximamente tendrá lugar el CGA para las regiones de Brasil y Cono Sur (octubre 2008) y más tarde el de Arco Norte (noviembre 2008). 

La presencia marista en Oceanía se remonta a tiempos del P. Champagnat. Fue él mismo, en efecto, quien envió a los primeros hermanos el año 1838. Hoy contamos con 4 unidades administrativas: las provincias de Melbourne y Sydney en Australia; la provincia de Nueva Zelanda, que comprende a este país así como a Fidji, Samoa y las islas Kiribati; y el Distrito de Melanesia (Papúa-Nueva Guinea, islas Salomón, Nueva Caledonia y Vanuatu). 

En Oceanía, donde servimos como Instituto a unos 30.000 niños y jóvenes, contamos con los siguientes números de hermanos:

* Melbourne: 89

* Nueva Zelanda: 113

* Sydney y Melanesia: 243
Nueva Zelanda, el país que acoge el CGA, compuesta por dos grandes islas y un gran número de pequeñas, está situada a unos 1.600 Km. al sur este de Australia. Tiene una superficie de unos 270.000 Km.²: algo mayor que el Reino Unido, y un poco más pequeña que Japón. 

Se dice que Nueva Zelanda es el país más joven del mundo, puesto que fue la última gran masa de tierra en ser descubierta por el ser humano. De hecho, no fue sino hace unos 1.000 años que llegaron los primeros pobladores, provenientes de la Polinesia: los maoríes. Unos 800 años después empezaron a llegar grandes grupos de emigrantes provenientes de Europa. 

Hoy en día este país cuenta con una población de unos cuatro millones de habitantes, el 15% de los cuales son descendientes de los maoríes. Además del inglés, la lengua maorí es también oficial, y es hablada por aproximadamente un cuarto de la población maorí. 

El país es de una gran belleza natural: un tercio de su superficie está protegida por parques o reservas. Muy cerca de uno de estos parques en Auckland, y a orillas del océano, es donde va a tener lugar el CGA para Oceanía: en “Vaughan park”, una casa de retiros y centro de conferencias de la iglesia anglicana. 

Por una mayor vitalidad en la región marista de Oceanía 
El día 5 de mayo por la tarde se inició el Consejo general ampliado con un tiempo dedicado a la presentación de los participantes. Fue también un momento para explicar el ritmo y horario del en-cuentro, así como para las indicaciones prácticas. 

El día 6, en cambio, se empezó ya directamente con el trabajo propio del Consejo general ampliado con unas palabras de introducción por parte del H. Seán, recordando la finalidad de estos encuentros e insistiendo en que es un ejercicio de corresponsabilidad como líderes del Instituto. Lo que se pre-tende, en este caso concreto, es tratar de identificar los próximos pasos que deben ser dados en la regionalización y reestructuración, y actuar consecuentemente. Como desafíos concretos para este encuentro, el H. Seán ha hablado de la necesidad de una actitud de “indiferencia espiritual” para llevar a cabo un auténtico discernimiento; de superar el deseo de controlar la renovación del Institu-to, que es un don del Espíritu; de vencer las resistencias a pagar el precio de una auténtica interna-cionalidad y multiculturalidad. 

Después de esta introducción se presentó una visión general de la realidad marista en Oceanía a partir de cada una de las unidades administrativas. 

La segunda sesión del día tuvo como punto de partida una carta que el H. Seán envió a los herma-nos de la región en junio de 2007, después de una consulta llevada a cabo entre ellos a propósito de la reestructuración de las unidades administrativas de Oceanía, con vistas a una mayor vitalidad y viabilidad. La carta ofrecía a los hermanos el resultado de la consulta y terminaba con la propuesta de unas acciones concretas que habían sido dialogadas con los provinciales y el superior del distrito durante la Conferencia general de mayo 2007 en Roma. 

Los Consejos provinciales han tenido un tiempo para poder evaluar el camino llevado a cabo en relación a las propuestas del H. Seán, y han podido compartir sus expectativas y principales preocu-paciones en este momento con relación al tema de la regionalización y reestructuración en esta área marista. A continuación, cada uno de los Consejos, incluido el Consejo general, han expuesto a los demás el resultado de su diálogo. 

En la asamblea se ha puesto en evidencia que no todas las unidades administrativas tienen la misma comprensión de lo que la reestructuración significa de manera concreta, y que, consecuentemente, los pasos dados han sido muy diversos. El diálogo en el gran grupo ha servido para ayudar a clarifi-carse y para ir identificando temas que deberán profundizarse en los próximos días. 

Las estadísticas nos han recordado hoy que en las provincias de Melbourne, Nueva Zelanda y Syd-ney la media de edad es alrededor de los 68 años. Por eso destaca en este encuentro la presencia de algunos hermanos más jóvenes provenientes del Distrito de Melanesia y un hermano representando a la Polinesia (parte de la provincia de Nueva Zelanda). Se trata de una presencia que pone en evi-dencia dos realidades muy distintas en Oceanía marista, y que no conviene perder de vista en las reflexiones de estos días. 

El día terminó con una ceremonia de bienvenida tradicional, siguiendo las costumbres maoríes (“Powhiri”), para lo cual la Asamblea se trasladó al colegio "Hato Petera". Estas ceremonias tradi-cionales parten del principio de que todas las personas son sagradas: al llegar como extranjeros en esta cultura, debe hacerse un proceso que reconozca este carácter sagrado y abra la posibilidad de llegar juntos como una sola persona a alcanzar metas comunes. Otro principio es que no llegamos solos a este país: cada persona lleva consigo su propia experiencia, buena y mala, así como los espí-ritus de los predecesores. El proceso, entonces, ayuda a liberarse de cuanto pudiera restringir una libre interacción entre todos. 

 “Expectancy” 
Una hermosa oración en común ha abierto el día 7 de mayo, con el tema “Expectancy” (Expec-tación). Una imagen de María en la anunciación ilustraba ese tema, haciendo memoria de su actitud de apertura al Espíritu, a la novedad de lo imprevisto, puesto que, como decía un poe-ma usado en la oración, “el problema con Dios es que Él nunca llega en el momento oportu-no”…

Durante la primera sesión se ha trabajo en Consejos, tratando de identificar cuáles son los temas clave sobre los cuales conviene trabajar para aportar mayor vitalidad y viabilidad a la región de Oceanía. Cada Consejo debía aportar un máximo de cinco temas. 

Al inicio de la segunda sesión se ha establecido una dinámica de manera que los temas han quedado agrupados en torno a seis grandes ejes: futuro de los hermanos y comunidades ma-ristas en esta región; la importancia de tener una visión común; cómo incorporar el espíritu de discernimiento en todo este proceso; vocaciones religiosas maristas y rol del Distrito de Mela-nesia y de los hermanos de las islas del Pacífico en la promoción de una mayor vitalidad; cola-boración a distintos niveles entre las unidades administrativas; el Consejo de Oceanía. 
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Al inicio de la tarde se ha puesto en común el trabajo de los distintos grupos, y se ha abierto un rico diálogo que ha puesto en evidencia la voluntad de avanzar juntos, así como el com-promiso explícito de todas las unidades administrativas para favorecer la vitalidad y viabilidad de la región. Como decía un grupo: “nos damos cuenta de que estamos más cerca en nuestras posiciones de cuanto pensábamos al llegar”.

La cuarta sesión ha servido para seleccionar por pequeños grupos los pasos que conviene dar en el futuro, siempre con vistas a una mayor vitalidad y viabilidad de la región. En la puesta en común ya se han visto muchas coincidencias, que un pequeño grupo tratará de unificar duran-te la noche para facilitar el trabajo de la asamblea el día siguiente. 

Antes de cerrar el trabajo del día, se ha invitado a los hermanos a expresar con libertad sus sentimientos sobre todo lo vivido a lo largo de esta larga jornada. Y ese compartir fraterno y sincero ha sido la mejor puerta de entrada a la celebración de la eucaristía en esta semana en que nos preparamos para celebrar con alegría la fiesta de Pentecostés, la fiesta de la unidad en la diversidad de dones y carismas. 

Al cerrar este día que se abría con “expectación”, a la manera de María, muchos hermanos han expresado su alegría por haber sentido la presencia de los dones del Espíritu en ellos mismos y en la asamblea: unidad, confianza, ánimo, alegría, claridad… “A imitación de la comunidad de los Apóstoles, reunidos en el Espíritu Santo el día de Pentecostés, reconocemos entre nosotros la presencia de María, Madre de la Iglesia. Ella nos ayuda a vivir fraternalmente, haciéndonos comprender mejor que formamos el Cuerpo de Cristo” (C 48). 

“Nuevas visiones, nuevos sueños” 
El día 8 de mayo se ha presentado a la asamblea como un día “eucarístico”; los hermanos han sido invitados a vivir en el espíritu de cuanto está condensado en “Agua de la roca”: “La vivencia de la Eucaristía se sitúa en el centro de nuestra vida de comunidad y de nuestro modo de relacionarnos. Aun en diferentes sitios y con distintas personas, nos sentimos, a lo largo de nuestros días reunidos, bendecidos, partidos y compartidos” (104). Para subrayar esta centralidad de la eucaristía en nuestras vidas, el trabajo de hoy se ha iniciado con la Liturgia de la Palabra; a mediodía tendrá lugar la Liturgia Eucarística, y al final del día se celebrará el Envío. 

Celebrada la liturgia de la Palabra, los hermanos han recibido por escrito un resumen del trabajo de ayer, y han sido invitados a que, en ambiente de oración, cada uno eligiera aquellos compromisos que, a su parecer, van a aportar mayor vitalidad y viabilidad a la región. Como motivación, dos textos: Isaías 65, 17-25, donde se profetiza sobre los nuevos cielos y una nueva tierra; y “Agua de la roca”, 155, titulado “Nuevas visiones, nuevos sueños”: “Sostenidos por la fe y el ejemplo de san Marcelino y los primeros hermanos, la espiritualidad marista nos impulsa a movernos hacia horizontes inexplorados”. 

Una vez finalizado el tiempo personal, cada hermano ha podido compartir su propia reflexión y discernimiento, y la asamblea ha ido agrupando los compromisos por temas similares. Si la mañana se había iniciado con el compartir de la Palabra, el compartir del Pan le ha dado un hermoso cierre. 

La tarde ha empezado con una reunión por Consejos, de manera que pudieran estudiar las grandes áreas en las que se comprometían, y expresar su propia posición. Todos los Consejos, de manera unánime, han expresado su voluntad de comprometerse desde ahora en esos grandes temas con vistas a la vitalidad y viabilidad de la región. Se trata de aspectos muy importantes en los que se juega el futuro de la vida marista (misión, vida fraterna, responsabilidad compartida con los laicos, búsqueda de las estructuras más adecuadas para la región, renovado compromiso con el Distrito de Melanesia y las Islas del Pacífico, etc.). El Consejo para Oceanía va a buscar los medios convenientes para concretar esos compromisos y darles seguimiento. 

El H. Seán cerró el Consejo general ampliado agradeciendo a todos su participación y colaboración, así como la formidable acogida dispensada por la provincia de Nueva Zelanda. A través de distintos pasajes de la vida de nuestro fundador, animó a todos los presentes a ser audaces como él y a no tener miedo de asumir riesgos e ir más allá de lo conocido y seguro, siempre por el bien de la misión y la vida maristas. 
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Finalmente, como expresión de lo que se ha vivido durantes estos días, la asamblea decidió comunicar a la región de Oceanía lo siguiente: 

La visita de los Consejeros generales a nuestra región ha concluido esta semana, con tres días de Consejo general ampliado en Auckland. 
El diálogo que hemos mantenido durante estos días ha sido modelado por los sueños y las preocupaciones que tenemos a propósito del futuro de la vida y la misión maristas en esta parte del mundo. Este futuro será diferente del pasado. La manera de vivir de los hermanos, el compromiso de laicos maristas, los apostolados en los que nos comprometemos juntos, las estructuras que serán necesarias para el gobierno y el liderazgo, son todas ellas áreas en las que esperamos continuar desarrollando nuevas maneras de expresión. Nos hemos comprometido sin ambigüedades a continuar trabajando en unidad en el proceso de imaginar y planear lo que juntos vamos a hacer posible. 
Os invitamos a uniros a nosotros en el proceso de construir una visión para nuestro futuro compartido, y dar activo apoyo a las iniciativas que puedan emerger. Que la inspiración del Espíritu Santo y el ejemplo de María y Marcelino sean nuestros guías en el camino que tenemos por delante. 
Miembros del Consejo general, del Consejo del Distrito de Melanesia, y de los Consejos provinciales de Melbourne, Nueva Zelanda y Sydney. 
8 de mayo de 2008 
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